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В этом году впервые в России будет отмечаться государственный праздник – День русского языка. 

Проект «Животворящий русский язык», декада празднования русского языка в Республике Марий Эл, реализуется Государственным бюджетным учреждением культуры Республики Марий Эл «Республиканским центром русской культуры» в апреле – июне 2012 года. 
В программу праздника, посвященного Дню русского языка, войдет  ряд праздничных мероприятий, проводимых в рамках Дня славянской письменности и культуры, ставших традиционными.

Декаду празднования русского языка в Республике Марий Эл откроет цикл мероприятий. Такие как:

до 20 мая 2012 г - литературная викторина по произведениям А.С. Пушкина;

28 мая – 4 июня 2012 г. - молодежная акция «Говорим правильно!»;

4 июня 2012 г. – акция «Мы говорим по-русски!» среди национально-культурных автономий и общественных организаций, проживающих в Республике Марий Эл.

Заключением праздника станет торжественное мероприятие, в котором будут участвовать победители литературного конкурса «Волшебное русское слово» и литературной викторины по произведениям А. С. Пушкина, которое представит собой яркое завершение праздничной декады русского языка в Республике Марий Эл. Состоится оно 6 июня 2012 года в 12:00 около скульптурной композиции «А. С. Пушкин и Евгений Онегин» на Набережной реки Малая Кокшага (ул. Пушкина).

Приглашаем всех желающих. 
