ИНСТРУКЦИЯ 
для регистрации и работы на форуме «Стратегический менеджмент в образовании»

Чтобы участвовать в форумном общении, нужно быть зарегистрированным пользователем.
Пройдите по ссылке http://mioforum.mari-edu.ru/ 
В левой верхней части экрана нажмите РЕГИСТРАЦИЯ.
Укажите, что вы согласны с правилами пользования форумом, нажав на соответствующее окно.
Так как Форум размещен на республиканском образовательном ресурсе, убедительная просьба корректно и с максимальной достоверностью заполнить все поля, чтобы администрация Форума имела представление о пользователях, посещающих Форум.
Необходимо заполнить следующие поля:
•             «Имя» - для участников конкурса и членов жюри наилучшим вариантом будет полное имя участника Форума состоящее из фамилии и имени или из фамилии, имени и отчества (например, Иванов Иван или Иванов Иван Иванович). В качестве значения поля «Имя» не используйте так называемые nicknames или «ники». 
•             «Адрес e-mail» - необходимо указать ваш действующий адрес e-mail, что обеспечит вам: возможность рассылки служебных сообщений от администраторов и модераторов Форума; возможность высылки нового пароля, если вы забыли прежний; возможность для других участников Форума связаться с вами за пределами Форума и т. д.
•             «Пароль» и «Подтвердите пароль» - необходимо повторно ввести один и тот же пароль, который нужен для идентификации участника Форума при входе, а также для изменения ваших личных настроек и чтения личных сообщений. Пароль зафиксируйте.
•             «Код подтверждения» - необходимо ввести специальный случайно сгенерированный код, отображенный на картинке расположенной над полем ввода. «Код подтверждения» является дополнительной степенью защиты от спам-роботов.
Далее нажмите ОТПРАВИТЬ.
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Вы зарегистрированный участник конкурса и можете приступать к обсуждению предложенных 
5 вопросов. Для этого вам необходимо из списка форумов выбрать «Конкурсное испытание «Стратегический менеджмент в образовании». Перед вами открывается 5 вопросов. Пройдите по ссылке ВОПРОС 1. Внимательно изучите содержание предложенной темы и приступайте к ответу. Для этого  нажмите на окно 

В теле сообщения вы как участник предлагаете свой вариант решения указанной проблемы с приведением аргументов из личной практики, вступаете в дискуссию с любым участником Конкурса в случае возникновения контраргументов, либо поддерживаете чью-либо точку зрения, комментируете мнение оппонента. 
Далее нажмите кнопку Отправить. Ваш ответ автоматически сохраняется в форуме под вашим именем. Таким образом вы должны пройти все 5 вопросов. 

