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Интернет - фестиваль молодых читателей России 
«Сочи-МОСТ-2011»

Приглашаем Вас принять участие в конкурсе творческих работ  Десятого Юбилейного открытого Интернет - фестиваля молодых читателей России «Сочи-МОСТ-2011» «Ты нас гуманно мыслить научил», посвященный 200-летию со дня рождения В. Г. Белинского, 
а также Году Кино и Году Театра (http://olympicssochi2014.ru/?p=85 ) Культурной Олимпиады «Сочи 2014». 
Цели Интернет - фестиваля  – приобщение молодого поколения к отечественной литературе,  кино, театру  как основе художественной культуры,  нравственного и эстетического развития подрастающего поколения; привлечению творческой молодежи России к программе Культурной Олимпиады «Сочи 2014».
С 2001 по 2010 год в фестивале приняли участие более 9 000 школьников и студентов из 79  регионов России.

Гостями и членами жюри Интернет -  фестивалей были известные деятели культуры и писатели, литературные критики: Лев Аннинский, Николай Николаевич Скатов, Евгений Евтушенко, Михаил Козаков, Никита Михалков, Сергей Юрский, Пётр Вайль, Дмитрий  Пригов др. 


Темы и номинации  конкурса:

1. Тема и номинация: «Критик-рецензент». Журналистские работы, «проба пера» в жанре рецензии, аннотации, эссе, читательского или зрительского отзыва.

2.  Тема:  «Олимпийский турнир муз». Специальная тема,  посвященная итогам Года Кино (2010г.) и старту (2011г.) Году Театра (http://olympicssochi2014.ru/?p=85) Культурной Олимпиады «Сочи 2014». 


Номинации темы  «Олимпийский  турнир муз»: 

- «Текст в кадре». Посвящается итогам Года Кино (2010г.).  Короткометражные художественные фильмы (до 10 мин.) или телесюжеты (до 2-х мин.), посвященные олимпийским ценностям: нравственный и культурный аспект.
- «Любите ли вы театр так, как люблю его я …» (В. Г. Белинский). Фрагменты из спектаклей школьных и студенческих молодёжных театральных коллективов в концертном исполнении. Продолжительность не более 10 мин. 

-  «Литературное творчество».  Стихи и проза конкурсантов.

-  «Версия». Вариация или продолжение известного литературного сюжета.

-  «Память.ru». Авторские сайты по темам и номинациям.
       - «Сочи-Арт- МОСТ-2011». Работы по дизайну текста: графический дизайн (логотипы, бренды, плакаты), постеры, инсталляции по темам конкурса. 
Подробности на сайте  http://most.avalonstudio.ru/ .
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