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Участие Республики Марий Эл в  конкурсе
 «Учитель года России  - 2010»
Представлять Республику Марий Эл на Всероссийском конкурсе «Учитель года» будет учитель русского языка и литературы средней школы № 9 г. Волжска - Вениаминова Ольга Павловна. Финансовую поддержку в организации отправки на Всероссийский конкурс Вениаминовой О.П. оказал Партнерский комитет Года учителя: компания «МегаФон» в Республике Марий Эл (директор Кошкин Алексей Сергеевич); компания «Нью Трейд» (директор Герасимов Андрей Сергеевич), отделение Марий Эл Сбербанка России № 8614 (управляющий Цивильский Валентин Александрович).
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Ольга Павловна, учитель русского языка 
и литературы высшей категории, победитель конкурса лучших учителей в рамках реализации ПНПО (2008), победитель муниципального и Республиканского конкурсов «Учитель года – 2010».

Вениаминова О.П. родилась в 1965 году в г.Чистополь Республики Татарстан. После окончания средней школы в 1982 году поступила в Марийский государственный университет, который окончила в 1987 году 
по специальности «Филология. Преподаватель русского языка и литературы». В этом же году начала свою трудовую деятельность в Детском доме г.Волжска воспитателем. С 1989 г. по 1996 г. работала в МОУ СОШ № 10 г.Волжска, с  1996 года - в МОУ СОШ № 9 г.Волжска, общий педагогический стаж – 23 года.

Ольга Павловна любит проводить уроки, которые стимулируют творческую активность учащихся, заставляют думать, побуждают 
к действию и направлены на развитие компетенций ученика XXI века. 
В педагогической копилке учителя разнообразные по форме организации уроки и внеклассные мероприятия, основанные на современных педагогических технологиях с применением активных форм и методов обучения. Основную задачу педагога она видит в развитии критического мышления, творческих  возможностей учащихся,  стремится к тому, чтобы «ученикам на уроках было радостно, трепетно, победно». В основе педагогической концепции учителя слова американской писательницы М.Фуллер: «Если вы владеете знанием, дайте другим зажечь от него свои светильники».


21 сентября О.П. Вениаминова выезжает в г.Магнитогорск Челябинской области, где проводятся основные мероприятия «Учителя года России – 2010» с 23 сентября по 4 октября 2010 года. Церемония награждения абсолютного победителя – 5 октября 2010 года в Москве.
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