Республиканский конкурс на лучшую видеоинсталляцию
Знаешь и интересуешься культурой, традициями своего народа, а также рядом живущих народов? Ты можешь проявить свои знания в конкурсе! Прими участие в Республиканском конкурсе на лучшую видеоинсталляцию.
А что такое видеоинсталляция? Это короткометражный сюжетный видеоролик, сформированный как композиция, созданная из различных элементов (видеофрагменты, спецэффекты, фотографии, символические изображения и т.д.) и являющая собой художественное целое.

Так, для участия в Конкурсе до 5 ноября 2015 г. отправь:

- заявку на участие в Конкурсе (Приложение № 1 к Положению);

- диск с конкурсной работой;

- аннотацию к видеоинсталляции.

Видеоинсталляции принимаются по двум номинациям: 

«Разные - равные - вместе» - дружба и сотрудничество представителей различных национальностей, проживающих на территории республики, интеграция и активизация молодых людей разных национальностей в совместную деятельность; 

«Я живу в Марий Эл» - сюжет о мыслях, чувствах, ассоциациях, возникающих у автора и окружающих его людях, о любви к своей малой Родине, развитии региона. 

К видеоинсталляции обязательно прилагается аннотация объёмом не более 1 страницы, в которой должна быть отражена главная идея видеоинсталляции, название, целевая аудитория, кто участвовал в ее создании. 

Технические требования: 

- при создании видеоинсталляции могут быть использованы: компьютерная графика, анимация и другие спецэффекты;

- видеинсталляция должна соответствовать формату avi;
- продолжительность демонстрации не более 5 минут;
- в титрах видеоинсталляции указывается следующая информация: Ф.И.О. автора/группы авторов (полностью), название ролика. 

- видеоинсталляции представляются на DVD диске.

А к участию в конкурсе приглашаются молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет. На конкурс принимаются коллективные и индивидуальные заявки.

Материалы направляются по адресу: г. Йошкар-Ола, ул. Зеленая, д. 1 (ГБУ Республики Марий Эл «Дворец молодёжи»), каб. 319 или на адрес электронной почты mol-dvorets@yandex.ru с пометкой «Конкурс видеоинсталляций». 

Контактное лицо: Лоскутова Лариса Вячеславовна, начальник центра молодежных проектов и программ, тел. (8362) 73-29-99.

Республиканский конкурс на лучшую видеоинсталляцию проводится Министерством образования и науки Республики Марий Эл и Министерством культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл.

Цель конкурса: воспитание молодёжи в традициях национальной культуры и укрепления единства российской нации, воспитания уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации и Республике Марий Эл.

Победители Конкурса награждаются дипломами и памятными подарками. Они приглашаются на итоговое мероприятие Молодёжного фестиваля национальных культур Республики Марий Эл, которое состоится 10 ноября 2015 года, где организуется демонстрация их работ. 
