Республиканский молодёжный конкурс этнодизайна в одежде
В рамках Фестиваля национальных культур Республики Марий Эл проводится Республиканский молодёжный конкурс этнодизайна в одежде.

Организаторы Конкурса: Министерство образования и науки Республики Марий Эл; Министерство культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл; Совет «Молодёжное правительство Республики Марий Эл»; Молодёжная Ассамблея народов Республики Марий Эл.

Цель Конкурса: знакомство и приобщение молодёжи к уникальному историко-культурному наследию народов, проживающих в Российской Федерации, народных костюмов, элементов костюмов, традициям 
и обычаям их изготовления.
К участию приглашаются молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет. На конкурс принимаются коллективные и индивидуальные заявки.

Для участия в Конкурсе необходимо направить в адрес организаторов:

- заявку на участие в Конкурсе; 

- фотографии или видео эскизов изделия или готовых изделий одежды с использованием элементов национальной символики;

- аннотацию к работе.


Конкурс проводится по следующим номинациям: 

1) эскизы;  

2) готовое изделие.

Материалы направляются по адресу: г. Йошкар-Ола, ул. Зеленая, д. 1 (ГБУ Республики Марий Эл «Дворец молодёжи»), каб. 319 или на адрес электронной почты mol-dvorets@yandex.ru с пометкой «Конкурс этнодизайна в одежде». 
Контактное лицо: Лоскутова Лариса Вячеславовна, начальник центра молодёжных проектов и программ, тел. (8362) 73-29-99.

Победители приглашаются на итоговое мероприятие Фестиваля национальных культур Республики Марий Эл, которое состоится 10 ноября 2015 года, где организуется демонстрация их работ.

