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Христианский храм на русской земле всегда был и остается центром духовной и общественной жизни. На территории города Йошкар-Ола в настоящее время действует 10 приходских православных храма. Каждая церковь является частичкой истории города и по-своему дорога верующим. Однако некоторые из них заслуживают отдельного упоминания в связи с особым местом, занимаемым в жизни и истории Марийской земли. И мы по праву можем их называть культурным наследием марийского народа.
           С начала XX века и до 1917 года в городе действовало 6 церквей: Монастырская, Троицкая, Соборная, Вознесенская,  Тихвинская и Тюремная. Но уже к 20-ым годам XX века в стране начинаются гонения на церковь, которые продолжались несколько десятилетий. В это время сносятся старинные храмы, власть не останавливается ни перед чем – сравниваются с землей могилы, разрушаются святыни. Это происходило и в нашем городе.
Одной из разрушенных церквей был Собор Воскресения  Христова. Воскресенский собор в Царевококшайске был построен во времена императрицы Елизаветы Петровны в 1759 году и являлся главным храмом города и уезда. С 1931 года по 1941 год храм использовали под кинотеатр “Октябрь”. В 1944 года храм снова возвращен Церкви. С трудом собирали утварь и иконы. Почти два десятилетия собор действовал, но в 1961 году руками воинствующих безбожников был вообще снесен. Так исчез один из красивейших храмов не только Царевококшайска-Йошкар-Олы, но и всего Марийского края.
Еще раньше была разрушена церковь Пресвятой Троицы -  самый древний каменный храм города. Построена она была в 1736 году во времена царствования императрицы Анны Иоанновны на средства царевококшайского купца Стефана Вишнякова и крестьянина деревни Жуково Алексея Осокина. При храме была церковная библиотека, состоявшая в 1915 году из 420 томов, и Троицкая женская церковноприходская школа. К церкви было приписано три часовни: в Жукове во имя св. великомученика Георгия Победоносца; в Сидорове и Турунове - во имя святителя Николая Чудотворца. В 1922 году было решено здание передать под музей. Так церковь была закрыта, культовое имущество распределено по другим храмам, частично пополнило музейные фонды. Само здание церкви советским властям скоро оказалось не нужным, ибо оно “портило” облик новой социалистической Йошкар-Олы. Храм пустовал и разрушался, а летом 1939 года был разобран до первого этажа. Несколько десятилетий развалины церкви, поросшие бурьяном, стояли во дворе автохозяйства. С 1995 года храм возрождается. В 2006 году в возрожденном храме начались служения.
Среди деревьев парка культуры и отдыха имени  30 - летия   ВЛКСМ стоит храм во имя Тихвинской иконы Божией Матери. Тихвинская или кладбищенская церковь была построена в 1774 году на средства царевококшайского купца Стефана Вишнякова и была приписана к Воскресенскому собору. Рядом с ней располагалось городское кладбище. Люди оказались безжалостными к памяти своих предков. В октябре 1926 года горисполком принял решение о запрещении похорон на кладбище и закрытии церкви. Решением городских властей в августе 1927 года часть церковного имущества была передана общине верующих села Масканур. Могилы сравняли с землей. Храм пришел в запустение, лишился купола и колокольни. И только в начале 90-х годов XX века в реконструированной церкви начались богослужения [3].

Одной из значимых церквей Царевококшайска был Собор Вознесения господня, построенный в 1756 году во времена Царствования императрицы Елизаветы Петровны старанием и на средства купца Ивана Андреевича Пчелина. В январе 1937 года президиум исполкома МАССР принял постановление о закрытии Вознесенской церкви. В марте 1938 года постановлением президиума горсовета здание храма передалось Радиокомитету; в 1939 году — под пивной склад; в ноябре 1940 года нижний этаж был передан товариществу “Мари художник”, а с ноября 1940 года Йошкар-Олинский горисполком решил передать бывший храм под пивзавод. И только в 1992 году здание было передано Церкви. Средства на восстановление храма собирались по крупицам. Уже в 1995 году на Пасху состоялось в возрожденном храме первое богослужение.
На возвышенном месте села Семеновка, златоглавой короной красуется храм во имя Рождества Пресвятой Богородицы, построеный прихожанами в 1773 году.  Церковь Рождества Пресвятой Богородицы была закрыта одной из самых последних в Марийской республике указом президиума Верховного Совета МАССР от 27 января 1940 г. и передана под мастерские.  14 марта 1940 г. по ходатайству исполкома Йошкар - Олинского района здание церкви было отдано артели слепых инвалидов «Победа».  Летом 1944 г. Совет по делам русской православной церкви при СНК СССР, распоряжением от 2 августа 1944 года разрешил вновь открыть церковь в селе Семеновка. И вновь потянулись сюда люди. На свои скромные сбережения они ремонтировали и восстанавливали здание ныне действующего храма, приводили его в первоначальный вид. 
Несмотря на  все гонения, которые выпали на долю Русской Православной церкви в XX веке и повсеместное разрушение храмов, православный облик города Йошкар-Олы продолжает радовать своей красотой и могуществом. 
За эти десять с небольшим лет, была проделана огромная работа по восстановлению и возрождению когда-то разрушенных храмов. То тут, то там появляются новые храмы – символы православной веры. Возводятся и совсем новые современные церкви: церковь Воскресения Христова, Храм Успения Пресвятой Богородицы, Часовня – храм всех Святых на Туруновском кладбище и другие. Несмотря на то, что большая часть православных святынь сегодня восстановлена и возрождена, есть целый ряд реликвий бесследно и безвозвратно исчезнувших в годы гонений. Поэтому мы должны надеяться на то, что подобные события никогда больше не будут иметь места в истории нашей страны и города.
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