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Объявлено о проведении республиканского конкурса «Педагогический дебют - 2011»
Оргкомитет Республиканского конкурса 
«Педагогический дебют - 2011»  объявил о проведении c 1 октября по 15 декабря этого года очередного состязания среди молодых педагогов. К участию в конкурсе приглашаются педагоги общеобразовательных учреждений, педагогический стаж которых на момент старта конкурса не превышает трех лет.  

Согласно Порядку, конкурс будет проводиться в два тура - отборочный (заочный) и очный. Для участия в отборочном туре конкурса заявители должны до 31 октября 2011 года направить свои материалы (в соответствии с установленной формой) по адресу: 424003, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, с. Семеновка, ул. Интернатская, д.7, ГОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования», Центр «Новая школа», каб. 204. Контактный телефон: 56-89-15.
По итогам экспертизы присланных материалов жюри конкурса назовет имена участников, набравших наибольшее количество баллов по результатам первого этапа конкурса и прошедших во второй тур (15 декабря), где молодым педагогам предстоит продемонстрировать своё мастерство в двух конкурсных заданиях: 

· Презентация педагогического проекта «Моя инициатива в образовании» (регламент - 10 минут, включая 3 минуты на вопросы и ответы).
· Учебное занятие по специальности (регламент - 40 минут, плюс 10 минут на вопросы и ответы).

На основе рейтинговой таблицы определяются три победителя конкурса, которые награждаются дипломами первой, второй и третьей степени. Финалисты награждаются дипломами лауреата конкурса и грамотами Министерства образования и науки Республики Марий Эл. Участники – сертификатами.
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