Об итогах I республиканского фестиваля педагогических идей «Живи века, родное слово!»

Утверждены результаты I республиканского фестиваля педагогических идей «Живи века, родное слово!». 

Победителями становятся:  
В номинации «Педагогическое вдохновение»: 

I  место:

Макарова Людмила Прокопьевна, учитель начальных классов МБОУ «Ивансолинская основная общеобразовательная школа» Куженерского района за разработку урока в 1классе «Марий йомак-влак».
II место:
Бычков Виталий Аркадьевич, учитель начальных классов МОБУ «Кузнецовская средняя общеобразовательная школа» Горномарийского района за разработку уока «Кек – шылдыран тäнгнä».
III место:
Сергеева Любовь Анатольевна, учитель марийского языка и литературы МОУ «Карайская средняя общеобразовательная школа» Волжского района за разработку урока «Сар ок лий ыле гын…» повестьын шочмыжо, жанр да чо‰алтме ойыртемже».
В номинации «Педагогическая инициатива»:
I место:

Иксанова Лидия Геннадьевна, учитель марийского языка и литературы МОУ «Шуарсолинская основная общеобразовательная школа» за работу «Воспитательная работа на основе марийской национальной культуры».
II место:

Горшкова Татьяна Павловна, учитель марийского языка и ИКН ГБОУ РМЭ «Школа-интернат среднего (полного) общего образования с углубленным изучением отдельных предметов г.Козьмодемьянска» за программу краеведческого кружка «Краеведческая исследовательская работа».
III место:
Дементьева Людмила Алексеевна, учитель начальных классов МБОУ «Озеркинская средняя общеобразовательная школа» за «Программу внеурочной деятельности для обучающихся начальной школы по духовно-нравственному воспитанию «Краеведение».
В номинации «Педагогический поиск»:
I место:
Москвина Майя Ивановна, учитель марийского языка и ИКН МОУ «Сернурская средняя (полная) общеобразовательная школа № 2 имени Н. А. Заболоцкого» за проект «Изучение памятников поселка Сернур».
II место:
Сидорова Светлана Васильевна, воспитатель группы продленного дня МБОУ «Еласовская средняя общеобразовательная школа» Горномарийского района за проект «Лозоплетение».
III место:
Веселова Эльвира Григорьевна, учитель начальных классов МБОУ «Ильпанурская основная общеобразовательная школа» Параньгинского района за проект «Моя семья».
В номинации «Педагогический эксперт»:
I место:

Иванова Лариса Геннадьевна, учитель марийского (государственного) языка МОУ «Суслонгерская средняя общеобразовательная школа» за работу «Методы и приемы работы с аутентичными текстами средств печати на уроках марийского (государственного) языка».
II место:

Актанаева Валентина Федоровна, учитель начальных классов МОУ «Шуарсолинская основная общеобразовательная школа» за рабочую программу по родному языку (обучение грамоте).
III место:
Шешукова Ольга Федоровна, учитель марийского языка МБОУ «Знаменская средняя общеобразовательная школа» за работу «Работа с разными видами текстов с целью активизации познавательной деятельности обучающихся».
Поздравляем победителей с творческим успехом! 

Благодарим участников за красивые идеи!

