Подведены итоги регионального этапа II Всероссийского дистанционного конкурса 
среди классных руководителей на лучшие методические разработки воспитательных мероприятий

В соответствии с приказом Министерства образовании и науки Республики Марий Эл от 7 апреля 2021 года № 351 «О проведении регионального этапа II Всероссийского дистанционного конкурса среди классных руководителей на лучшие методические разработки воспитательных мероприятий в Республике Марий Эл» с 12 апреля по 20 августа 2021 года при организационной поддержке ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» состоялся региональный этап конкурса. 
Цель конкурса – выявление и распространение лучших методических разработок воспитательных мероприятий, реализуемых классными руководителями в общеобразовательных организациях. 
34 классных руководителя представили методические разработки воспитательных мероприятий в соответствии с направлениями воспитательной деятельности, обозначенными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года.
Конкурсный отбор методических разработок воспитательных мероприятий на региональном этапе включал:
- техническую экспертизу на соответствие требованиям к материалам и отсутствие некорректных заимствований;
- содержательную экспертизу согласно критериям и показателям, установленным Положением о конкурсе.  
Победителями регионального этапа по итогам экспертной оценки признаны 5 классных руководителей:
Александрова Светлана Ивановна, учитель истории МБОУ «Карлыганская средняя общеобразовательная школа им. К.А.Андреева» Мари-Турекского района; 
Вайшева Татьяна Аркадьевна, учитель английского языка МОУ «Кужмарская средняя общеобразовательная школа» Звениговского района;
Вершинина Софья Владимировна, учитель музыки МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №16 г. Йошкар-Олы»;
Иванова Зоя Александровна, учитель истории МОУ «Сысоевская средняя общеобразовательная школа им.С.Р.Суворова» Мари-Турекского района;
Мучкина Светлана Александровна, учитель русского языка и литературы ГБОУ Республики Марий Эл «Школа-интернат г. Козьмодемьянска «Дарование».
Методические разработки победителей регионального этапа будут представлять Республику Марий Эл на федеральном этапе II Всероссийского дистанционного конкурса 
среди классных руководителей на лучшие методические разработки воспитательных мероприятий.
Желаем успехов и удачи нашим педагогам!
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