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Уважаемые коллеги!


ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» информирует о проведении ФИРО РАНХиГС «Международного мастер-класса учителей родного, в том числе русского, языка – 2022» (далее –ММК).
ММК является одним из механизмов реализации современной языковой образовательной политики, регламентированной федеральным законодательством, Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, Концепцией духовно- нравственного развития и воспитания личности гражданина России, Стратегией государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. 
Мероприятие проводится в 3 этапа:
первый (заочный) этап проводится по 15 июня 2022 года. Участникам ММК необходимо зарегистрироваться на сайте http://vmk-konkurs.ru и прикрепить материалы для участия в заочном этапе конкурса;
второй (заочный) этап проводится с 16 июня по 15 сентября 2022 года. Жюри утверждает перечень победителей заочного этапа конкурса, который размещается на официальном сайте Мероприятия. Победителей заочного этапа конкурса приглашают к участию в очном этапе;
третий заключительный (очный) этап ММК пройдет в октябре 2022 года в г. Москве (дата уточняется) и будет включать: 
1. Проведение серии мероприятий:
- презентации мастер-классов;
- выставки учебно-методических разработок и традиционных поделок учащихся;
- подиум национальных костюмов;
- церемонию награждения победителей.
2. Работа дискуссионной площадки по теме «Личность нового времени: формирование воспитательного идеала на уроках родного языка».

Информацию об участниках конкурса, прошедших регистрацию, просим направить в срок до 15 июня 2022 года на электронный адрес konkurs.mio@mail.ru  по форме (приложение № 2).

Приложение: 1. Положение. 2. Форма регистрации.



Ректор                                                                                   Л.А.Овчинникова
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