Научно-методическое сопровождение введения и реализации

ФГОС начального общего образования
ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт  образования» обеспечивает научно-методическое сопровождение введения и реализации ФГОС НОО 
по следующим направлениям:
· Организация курсов повышения квалификации для педагогических работников начального образования по вопросам реализации ФГОС НОО;

· Организация семинаров с авторами УМК;

· Проведение обучающих семинаров на тьюторских площадках;

· Методическая работа с педагогами, реализующими ФГОС НОО.

В 2010-2011 учебном году подготовка педагогов республики к переходу на новые образовательные стандарты общего образования осуществлялась Марийским институтом образования по трем направлениям:

1. Подготовка педагогических работников к введению стандарта начального общего образования (первый цикл).

2. Методическое сопровождение учителей 1 класса в процессе реализации ФГОС.

3. Подготовка педагогических работников к введению стандарта (второй цикл) 

1. Подготовка педагогических работников к введению стандарта начального общего образования (первый цикл).

Осуществлена реализация проекта «Отработка модели подготовки педагогических работников республики к введению ФГОС» в первом цикле – начальная школа. 

На этапе разработки проекта был проведен SWOT-анализ особенностей образовательной среды Республики Марий Эл в контексте введения ФГОС. Одним из преимущественных оказался показатель использования на начальной ступени образования вариативных развивающих технологий  и УМК (56% от общего количества учащихся начальных классов обучались на момент введения стандарта  по развивающим УМК). Этот показатель явился результатом того, что на протяжении ряда последних лет институтом активно проводились курсы по освоению педагогами начальной школы вариативных развивающих методик и программ, более 60% курсов для педагогов начальной школы было проведено с участием авторских коллективов УМК   г. Москвы.

Наряду с преимуществами и возможностями в процессе анализа определены профессиональные дефициты педагогов. К ним,  в первую очередь,  относилось недостаточное владение педагогами  навыками проектирования образовательного процесса, целеполагания и самоанализа собственной педагогической деятельности в соответствии с новыми целевыми установками.  С  учетом этого разработаны программы повышения квалификации, которые активно реализовывались институтом в течение 2011 года:

· «ФГОС НОО: идеология, структура, содержание»;

· «Технология оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО»;

· «Содержание коррекционно-развивающей работы с учащимися начальных классов в условиях введения ФГОС».

По программам подготовки к введению стандарта начального общего образования в 2010 -2011 г.г. повысили  квалификацию 371 учитель начальных классов.

Сотрудниками института было организовано и проведено 7 обучающих семинаров по вопросам введения стандарта во всех муниципальных образованиях республики.
2. Методическое сопровождение учителей 1 класса в процессе реализации ФГОС.

С сентября 2011-2012 учебного года ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования» осуществляет постоянное учебно-методическое сопровождение реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. С целью эффективности сопровождения  проведен мониторинг выявления профессиональных трудностей педагогов. На основании результатов мониторинга разработана программа повышения квалификации в объеме 72 часов «Методическое сопровождение деятельности учителя в условиях введения ФГОС», реализуемая  в очно-заочной форме. В период с 12 по 23 декабря 2011 года  обучение по программе прошли 60 учителей первых классов. В рамках программы состоялся семинар с авторами УМК.
В проведении курсов на тьюторских площадках  районов широко использовались материальные, кадровые и методические ресурсы образовательных учреждений. К примеру, только в Медведевском районе было организовано и проведено 8 обучающих семинаров по вопросам введения ФГОС НОО для учителей 1 и 2 классов на базе МОБУ «Медведевская гимназия». 

В помощь муниципальным службам по вопросам организации посткурсового сопровождения институтом подготовлены и размещены на сайте поддержки введения стандарта методические рекомендации: 
· по разработке ООП начального ОО;

· по разработке индивидуального плана профессионального развития педагога;

· материалы для самостоятельного изучения документов стандарта;

· рекомендации по системе оценивания и др. 

В течение всего периода введения ФГОС НОО сотрудниками института образования осуществлялась консалтинговая деятельность: систематически по заявкам руководителей и педагогов республики проводились консультации по вопросам разработки основных образовательных программ начального общего образования, вне утвержденного графика курсовой подготовки состоялись выездные обучающие семинары по заявкам муниципалитетов. Мониторинг выявления проблем осуществлялся посредством поэтапного анкетирования педагогов и руководителей. 

На базе института организовано обучение педагогов по вопросам экспертизы основной образовательной программы начального общего образования  для региональных экспертов.

В 2011-2012 учебном году по новому стандарту пока отработали только первые классы, и началось обучение второклассников. Этот факт задал контекст ситуации: фактически, показателем эффективности стала способность педагога на основе самоанализа объективно оценить собственный уровень, способствующий эффективному внедрению стандарта, выявить профессиональные дефициты и определить  пути их ликвидации. 
С целью проведения учителями первых классов самоанализа профессионального уровня, определяющего готовность работать по новым стандартам, институтом были разработаны карты самоанализа и методические рекомендации по разработке индивидуального плана профессионального развития по разделам:

· знание содержания и структуры ФГОС;
· знания и умения, связанные с программой формирования УУД;
· знания и умения, связанные с технологиями реализации стандарта;

· знания и умения, связанные с системой оценки планируемых результатов.
Как один из путей ликвидации профессиональных дефицитов, выявленных педагогами  в процессе анализа,  была разработана модульная программа «Методическое сопровождение деятельности учителя в условиях введения ФГОС», включены в план-график и организованы очно-заочные курсы с использованием дистанционной технологии.  По программе обучилось 134 учителя будущих  вторых классов, реализующих ФГОС в первом цикле, что составляет 33,4% от общего числа учителей первых классов.  В содержание курсов входило входное анкетирование, позволяющее определить, попадают ли требования стандарта в зону ближайшего развития педагогов. Анализ анкетирования определил следующие задачи:

1. Продолжить методическое сопровождение деятельности учителя 
на основе дистанционного курса «Методическое сопровождение деятельности учителя в условиях введения ФГОС».

2. Активнее использовать и обобщать позитивный опыт по введению стандарта на всех уровнях: образовательного учреждения, муниципалитета, региона.

3. Внедрять стажировку как наиболее эффективную форму повышения квалификации  для учителей будущих первых классов на этапе завершения обучения по программе «Реализация федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».

4. Продолжить мониторинг уровня готовности педагогов к реализации ФГОС. 

Сотрудники кафедры теории и практики обучения и воспитания осуществляли сопровождение учителей 1 классов, реализующих ФГОС. Главная цель этой работы: обеспечение  результатов образования средствами УМК. Обучение проводилось через курсовую подготовку, участие в вебинарах, проводимые семинары с участием авторов, методистов издательств.

В рамках проекта «Отработка модели подготовки педагогических кадров к введению ФГОС» подготовлены тьюторы для работы на муниципальных учебных площадках также обучение в МИО, с  включением в содержание участие в вебинарах.

3. Подготовка педагогических работников к введению стандарта (второй цикл) 

В 2012-2013 учебном году в целях организации постоянного учебно-методического сопровождения реализации федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования проведен мониторинг выявления профессиональных трудностей педагогов 2 классов. 
На основании результатов мониторинга на этапе реализации стандарта разработана программа «Методическое сопровождение деятельности учителя в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов» в объеме 72 часов для обучения в очно-заочной форме в рамках курсовой подготовки педагогических работников. Обучение прошли 
117 учителей 2 классов, что составляет 30% от общего числа учителей, работающих во 2 классах. Проведена модернизация программ:

· «Реализация требований ФГОС НОО средствами УМК»;

· «Современный урок в соответствии с требованиями ФГОС»;

· «Технологии формирования универсальных учебных действий  преподавании учебных дисциплин».

По вопросам реализации ФГОС средствами УМК организованы обучающие семинары, проводимые авторами учебно-методических комплектов:

· «Реализация идей федерального государственного образовательного стандарта в учебно-методических комплектах образовательной системы «Гармония», автор-методист  Попова С.В.;

· «Технологии оценивания в учебно-методическом комплекте «Перспективная начальная школа», издательство «Академкнига», автор учебника Бочарникова Л.Г.;

· «Организация внеурочной деятельности в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта», издательство «Академкнига-учебник», автор учебника  Камень Н.Е.;

· «Реализация идей федерального государственного образовательного стандарта в учебно-методическом комплекте «Окружающий мир» 
и «Технология» образовательной системы «Гармония», авторы О.Т. Поглазова, Н.М. Конышева;

· «Современный урок в условиях федерального государственного образовательного стандарта», методист изд-ва «Дрофа» Кудрова Л.Г.

· Организовано участие слушателей  в вебинарах издательства «Баласс», 
ОС «Школа 2100» по системе оценки учебных достижений младших школьников.

В 2013-2014 учебном году мониторинговое исследование кафедры   «Диагностика выбора вариативных УМК и завершенных предметных линий 
в условиях ФГОС в ОУ республики». Поэтому в рамках соглашений 
о сотрудничестве с издательствами в посткурсовой период организованы семинары:
· «Современный урок в условиях ФГОС», изд-во «Академкнига\учебник (60 человек), 

· «Реализация преемственности на начальной и дошкольной ступени обучения средствами УМК «Гармония» (117 человек), 

· «Реализация идей ФГОС в образовательной системе «Гармония» 
(92 человека),

· «Формирование УУД в УМК «Начальная инновационная школа» 
на примере курса «Русский язык 1-4» изд-ва «Русское слово» (130 человек), 

· «Реализация требований ФГОС начального общего образования в УМК изд-ва «Просвещение для начального образования» (88 человек);

· «Возможности курсов обучения грамоте и русского языку в УМК «Перспективная начальная школа» для реализации требований ФГОС НОО» (совместно с издательством «Академкнига\Учебник». 127 человек);

· «Возможности курса обучения математики в УМК «Перспективная начальная школа» для реализации требований ФГОС НОО» (совместно 
с издательством «Академкнига\Учебник». 138 человек).
Закон « об образовании в Российской Федерации» закрепил положение 
об организации инклюзивного образования в образовательной организации (статья 79). Поэтому модифицированы модули и разработаны программы 
с учетом требований: 

· «Разработка адаптированной образовательной программы для обучения

· детей с ограниченными возможностями здоровья»;

· «Современный урок в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта»;

· «Система оценивания достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы общего образования»;

· «Реализация ФГОС средствами УМК».

На базе МОУ поведены республиканские семинары:

· «СОШ №1 г. Йошкар-Олы» - «Формирование личности ребенка через систему урочной и внеурочной деятельности в рамках внедрения ФГОС»;

· МАОУ «Медведевская гимназия» - «Формирование УУД младших школьников на примере УМК Эльконина-Давыдова», «Система оценивания младших школьников. Портфель достижений ученика».

С целью информационного сопровождения деятельности учителей начальных классов по реализации ФГОС были изданы статьи:

· «Профессиональные педагогические сообщества как стратегический ресурс повышения качества образования» (Система «Перспективная начальная школа»): Материалы международной научно-практической конференции. – Москва: Издательский комплекс «Наука», издательство «Академкнига /Учебник». 2013;

· «Психолого-педагогические проблемы модернизации системы повышения квалификации: формирование компетентностной модели обучения в условиях введения ФГОС»: Материалы XIX республиканской научно-практической конференции (по итогам НИР Марийского института образования). – Йошкар-Ола: ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования». 2014.

Темы научно-исследовательской работы кафедры в 2014-2015 учебном году: «Инклюзивное образование в условиях введения ФГОС» и «Научно-методическое и технологическое сопровождение введения ФГОС начального образования определили содержание деятельности.

Серия семинаров:

· «Механизмы и инструментально-методическое обеспечение процесса организации внеурочной деятельности в образовательном учреждении», «Психолого-педагогическое сопровождение учащихся начальных классов, как модель образовательной системы, обеспечивающей обучение детей с ОВЗ» (МБОУ СОШ №29 г. Йошкар-Олы, МОУ «Советская СОШ №3»)

· «Современный урок в соответствии с требованиями ФГОС» (МАОУ «Медведевская гимназия»)

· «Реализация ФГОС средствами УМК» (МОУ «Лицей № 11 
им. Т.И. Александровой г. Йошкар-Олы»).
· Специфика построения и организации учебной деятельности в условиях реализации ФГОС на примере  УМК «Школа 2100» (МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 20 г. Йошкар-Олы»).

Семинары-практикумы:

· «Формирование УУД в урочной и внеурочной деятельности. Реализация ФГОС средствами ОС «Гармония» и «Школа 2100» (МОУ «Красногорская СОШ №2»)

· «Организация контрольно-оценочной деятельности на уроке в начальной школе как средство формирования и развития рефлексивных умений обучающихся (на примере УМК «Школа России», «Перспектива» (издательство «Просвещение»).

· Методологический семинар «Обеспечение преемственности дошкольного и начального общего образования в соответствии с ФГОС» (ГБОУ РМЭ «Лицей им. М.В. Ломоносова» г. Йошкар-Олы»).
· Интернет-семинар «Оценка планируемых результатов освоения образовательных программ НОО на основе УМК «Школа России» и «Перспектива» издательства «Просвещение» (МОБУ «Лицей №11 им. Александровой»).
Участие сотрудников кафедры теории и практики обучения и воспитания ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования» в проведении российского семинара «Требования к адаптации программ дополнительного образования и специальных образовательных условий их реализации с учетом особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов»
Проведение семинаров в рамках августовских педагогических конференций «Организация инклюзивного образования в дошкольной организации» и проведение республиканского семинара «Основные принципы формирования инклюзивного образования.

Руководство инновационными площадками:

· «Социальная адаптация и подготовка к самостоятельной жизни детей-сирот с ограниченными возможностями здоровья»;

· «Развитие семейных форм работы в социализации личности школьника».

Проведение конференций по вопросам преемственности НОО и ДО 
и публикация статей по вопросам реализации и преемственности. («Обеспечение преемственности между ДОО и школой по формированию предпосылок учебной деятельности в рамках внедрения ФГОС дошкольного образования и ФГОС общего начального образования». Материалы 
XXI Республиканской научно-практической конференции «Психолого-педагогические проблемы модернизации системы повышения квалификации: тенденции и перспективы современного образования в условиях реализации ФГОС» (по итогам НИР Марийского института образования).
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