Содержание универсальных учебных действий учащихся  по английскому языку

Известно, что универсальные учебные действи (УУД) делятся на четыре вида: личностные, познавательные, регулятивные, коммуникативные. Современному педагогу мало знать классификацию видов УУД.  Гораздо важнее знать содержание каждого вида универсальных учебных действий, основываясь на предметном содержании преподаваемой дисциплины. К сожалению, не все педагоги сегодня могут точно и грамотно охарактеризовать и показать содержание формируемых УУД по своему предмету. Некоторые просто ограничиваются перечислением видов УУД и их примерным содержанием. Но сегодня этого явно недостаточно. В идеале каждый учитель-предметник должен знать как формируются разные виды УУД на его уроке. Можно посмотреть как формируются и развиваются УУД на различных этапах обучения английскому языку. Начнем с начальной школы.

Личностные универсальные учебные действия
Одним из приоритетов начального образования признается развитие личностных качеств и способностей ребенка в процессе приобретения опыта разнообразной деятельности. В процессе обучения ребенок познает себя за счет проигрывания на аглийском языке различных ролей в игровых ситуациях, типичных для семейного учебного общения. Он учится рассказывать о себе, своей семье, своих увлечениях, своих друзьях. Так он познает себя, свойства, качества своей личности. Осознание себя, своей личности происходит на уроках в рамках изучения тем, предусмотренных программой. В процессе изучения каждой темы происходит перенос изучаемой темы на себя, свой жизненный опыт. Таким образом, формироваие личностных УУД не происходит изолированно от учебной темы. Наоборот, предметные результаты тесно связаны с метапредметными результатами. 

 Действия смыслообразования на этом этапе начинают формироваться когда ребенок начинает видеть связь между результатами своей учебной деятельности и возможностью общаться на новом для них языке, начинает понимать, что все, что он делает, говорит, читает, слушает, пишет помогает ему научиться общаться на иностранном языке с людьми из других стран, где говорят на английском языке.

 Действия нравственно-этической ориентации формируются у младшего школьника тогда, когда он знакомится с некоторыми обычаями стран изучаемого языка, с детским песенным, стихотворным и сказочным фольклором, с доступными этому возрасту произведениями художественной литературы, дает моральную оценку героям произведений, исходя из нравственных ценностей. Он также учится толерантности к обычаям других стран, дружелюбному отношению к представителям других стран.

Регулятивные универсальные учебные действия

 Регулятивные УУД связаны с организацией своей учебной деятельности по овладению иноязычной речевой деятельностью.
 Действия целеполагания на этом этапе формируются в процессе коммуникации на иностранном языке, преодоления языкового барьера. Учащиеся учатся  здороваться, знакомиться, прощаться, поздравить устно или написать открытку, выразить благодарность, извиниться, предложить угощение, 

поблагодарить или вежливо отказаться от угощения. Действия целеполагания так же формируются при постановке перед ребенком познавательных или игровых задач. Ребенок учится понимать, с какой целью, зачем он будет выполнять задания

по аудированию, чтению, говорению и письму в классе и дома.

 Действия планирования развиваются, когда ребенок передает содержание прочитанного (услышанного) текста с опорой на предложенный небольшой план, серию картинок, цепочку ключевых слов. 

Действия прогнозирования формируются, когда ребенок прогнозирует содержание несложных сказок, соответствующих младшему возрасту, детских рассказов по их названию, а так же предсказывает результаты своих действий в говорении и письме. 

Младшие школьники выполняют несложные действия по самоконтролю, например, оценивают результаты своих действий (написание букв, слов, простых предложений по образцу). Также ученики учатся адекватно реагировать на оценку своих результатов со стороны учителя. На уроках английского языка учащиеся учатся выполнять небольшие контрольные задания (Progress Check).
 Действия коррекции в начальной школе заключаются в том, что школьники замечают и исправляют свои ошибки в произношении и интонировании утвердительных и вопросительных предложений, а так же видят и исправляют свои ошибки в написании слов и коротких предложений, сначала с помощью, а потом и без помощи учителя.

Действия оценки/самооценки развиты еще достаточно слабо. Учитель должен уделять внимание их формированию.

 Действия саморегуляции формируются когда младшие школьники стараются сосредоточиться на выполнении различных заданий. Дети пытаются проявлять усилия, хотя в этом возрасте период концентрации внимания невелик и рекомендуется частая смена видов деятельности учащихся. Действия саморегуляции формируются также через выполнение письменных заданий, когда нужно действовать самостоятельно в соответствии с образцом. Составление высказываний по образцу, выполнение небольших грамматических заданий также способствуют развития саморегуляции. В процессе обучения дети учатся взаимодействовать в группе, правильно выполнять инструкции учителя.

Познавательные общеучебные  универсальные учебные действия

Действия по самостоятельному выделению и формулированию познавательной задачи формируются при ознакомлении с языковыми средствами. Например, что используют англичане чтобы показать, что этот предмет им уже известен или они видят его в первый раз? Как различить разные виды вопросов в английском языке? 
Действия по поиску и выделению необходимой информации на данном этапе заключаются в том, что при чтении несложного текста младшие школьники учатся находить в нем необходимую информацию (имя главного героя или героев, место действия, время действия, характеристики героев, пользуясь приемами ознакомительного и поискового чтения. 
Действия, связанные с осознанным и самостоятельным построением устного и письменного речевого высказывания на английском языке формируются, когда младшие школьники учатся строить простые предложения, используя предложенные слова. На данном этапе формируется понятие о построении английского предложения, о месте каждого члена в предложении. 
Действия, связанные с рефлексией, контролем и оценкой процесса и результатов своей речевой деятельности на английском языке развиваются во время выполнения соответствующих уровню небольших заданий тестового характера. На основе несложных небольшого объема текстов на этом этапе так же формируются действия, связанные с осмыслением цели чтения. Материал подбирается в зависимости от цели чтения. На уроках английского языка применяются тексты для извлечения необходимой информации, на соотнесение идеи и содержания.
Логические познавательные универсальные учебные действия
Работа с несложными, доступными по содержанию учащимся начальной школы аутентичными устными и письменными текстами позволяет формировать такие логические действия как анализ, синтез, сравнение, установление причинно-следственных связей.
Знаково-символические действия, в частности действия моделирования проявляются когда дети изучают грамматику при помощи простых схем, размещенных в учебнике, когда дети строят короткие предложения, преобразуя образец утвердительного предложения в отрицательное и вопросительное, изменяют число существительных, степень сравнения прилагательных. Определенное значение имеют используемы  наглядные модели (таблицы, схемы). В начальной школе в  учебниках появляются первые символы для обозначения вида развиваемого речевого умения. Такие формулировки упражнений как «послушай», «скажи», «составь диалог», «напиши» способствуют выработке у учащегося определенных навыков развития моделирования. Знаково-символические действия также формируются, когда дети впервые изучают алфавит другого, нового для них языка, правила чтения и орфографии, соотносят графический образ слова с его звуковым образом при усвоении правил построения предложений, при овладении техникой чтения, транскрипцией или графической формой слова. При этом производятся такие действия, как замещение (например, звука буквой), моделирование (например, структура предложения изображается схемой-моделью), преобразование (например, из утвердительной формы в отрицательную). 

Логические универсальные действия на первом этапе обучения английскому языку также связаны с анализом. Конечно, сначала вместе с учителем, затем самостоятельно. Учащиеся учатся анализировать языковые явления, распознавать и употреблять в речи артикли, существительные в единственном и множественном числе, в притяжательном падеже, смысловые, вспомогательные и модальные глаголы в нужной форме, личные и неопределенные местоимения, прилагательные в степенях сравнения, количественные и порядковые числительные, простые предложения и сложносочиненные предложения с but, because.
Одновременно формируется универсальное умение как синтез, который проявляется в умении достраивать соответствующими репликами коротких диалогов, восстановление целостности слова, предложения, короткого текста.

Формируемые умения связаны с классификацией объектов. В данном случае это связано с классификацией и группировкой лексических единиц по тематическому признаку или по частям речи.
На начальном этапе обучения формируется и умения выведения правил при построении иноязычной речи. Необходимо помнить, что на первых порах этому можно научиться при помощи учителя. 

Выполнение заданий по аудированию и чтению связано с установлением причинно-следственных связей, которое является само по себе очень важным.
В современных учебниках по английскому языку появляется такой вид деятельности учащихся как мини-проект. При выполнении проекта дети учатся действиям постановки и решения проблемы.
Коммуникативные универсальные учебные действия

Коммуникативные универсальные учебные действия младших школьников  развиваются в результате их приобщения к новому социальному опыту общения на английском языке за счет проигрывания на новом языке различных ролей в игровых ситуациях, типичных для семейного, бытового, учебного общения. Младшие школьники учатся слушать или расспрашивать друг друга, вступать в диалог,  участвовать в коллективном взаимодействии, сотрудничать в соответствии с грамматическими и лексическими нормами иностранного языка. На начальном этапе обучения очень важно создавать благоприятную обстановку, атмосферу поддержки и заинтересованности, ситуации для достижения успеха. Необходимо обеспечивать условия для коммуникативно-психологической адаптации детей к новому миру другого языка, чтобы в дальнейшем они могли использовать английский язык как средство общения.
Формируемые универсальные учебные действия в 5-9 классах
Личностные универсальные учебные действия

В 5-9 классах происходит дальнейшее развитие личностных УУД. Действия в личностном самоопределении происходят при формировании Я-концепции, т.к. общаясь на иностранном языке, школьник развивает свои представления о себе как личности. Он учится рассказывать о себе более подробно чем раньше. Он учится рассказывать о своих чертах характера, о своих взаимоотношениях с членами семьи, друзьями, о том, как он относится к здоровому образу жизни, о своем хобби, своих жизненных предпочтениях. Тем самым он получает более точное представление о себе.
Действия смыслообразования продолжают формироваться при том, что на этом этапе обучения учащиеся овладевают иностранным языком, уже имея представление о значимости владения языком в современном мире как средстве межличностного и межкультурного общения, средстве приобщения к знаниям в различных областях, в том числе в области выбранной профессии. 

Действия нравственно-этической ориентации формируются тогда, когда учащиеся выражают свое мнение в рамках обсуждения таких вопросов, как здоровый образ жизни, будущее нашей планеты, техногенные катастрофы, научно-технический прогресс, правила поведения в школе, отношение к учебе, рассказывают о выдающихся людях, которые внесли свой вклад в наследие человечества. Также Действия нравственно-этической ориентации на данном этапе развиваются когда ученики учатся представлять свою страну на английском языке, сообщая о вкладе России в мировую культуру, о национальных традициях и современной жизни, отмечая сходство и различия в традициях России и некоторых англоговорящих стран ( на примере Великобритании и США), рассказывая о своем крае, городе и селе,  оказывая помощь зарубежным гостям, приехавшим в Россию.
Регулятивные универсальные учебные действия
Действия целеполагания на уровне изучения английского языка в 5-9 классах все более совершенствуются. Учащиеся более четко осознают цели не только отдельных заданий по видам речевой деятельности, но так же более глобальные цели. В диалогической речи учащиеся осознают цель коммуникации: попросить об услуге, расспросить о чем-либо, побудить партнера к действию, обменяться мнениями. В области монологической речи учащиеся могут не только передавать содержание прочитанного, но при выражении своего мнения использовать аргументацию с целью убедить слушателя. Учащиеся заполняют формуляры, анкеты с целью участия в соревнованиях и программах обмена. В области чтения учащиеся могут ставить цель для того, чтобы выбрать соотвествующий достижению цели вид чтения. Огромное значение для развития действия целеполагания имеет самостоятельная работа учащихся над проектами, презентациями, при написании писем, комментариев, заполнении анкет и написании эссе.
Действия планирования на втором этапа все более совершенствуются. План составляемого учеником диалогического и монологического высказывания становится более расширенным, он может включать в себя не только основные пункты, но и подпункты. Появляются такие действия, как совместное планирование при работе над проектами.
Действия прогнозирования проявляются в предвидении в каких видах деятельности у них будут хорошие результаты, а какие виды речевой деятельности еще требую доработки. Они так же по заглавию рассказа предсказывают его содержание.
 Действия контроля  развиваются, когда на уроках осуществляется контроль и взаимопроверка лексических диктантов, домашних упражнений. Самоконтроль осуществляется с помощью специального блока проверочных заданий Progress Check, а так же при выполнении тестов по различным видам речевой деятельности.
Действия коррекции формируются когда ученики сравнивают результаты своих действий с эталоном, проводят самокоррекцию и взаимокоррекцию своих письменных и устных работ. 
Действия оценки/взаимооценки на этом этапе становятся более осознанными, ученики более адекватно относятся к оценке учителя и сверсников, при повторении материала школьники иногда уже сами делают запрос на получение оценки для того, чтобы иметь реальное представление о своих сильных и слабых сторонах в освоении иностранного языка.
Действия саморегуляции отражаются в умении сосредоточиться на выполнении заданий по разным видам речевой деятельности. Действия, развивающие саморегуляцию, очень важны в этот период, поскольку школьники вступают в подростковый возраст.  Физические и психические изменения приводят к тому, что ученикам порой трудно сконцентрироваться на выполнении учебных задач, главным предметом их интереса становится общение со сверстниками. Такие предпосылки можно использовать для совершенствования диалогической речи, таким образом развивая действия саморегуляции.
Познавательные универсальные учебные действия
Действия по самостоятельному выделению и формулированию познавательной задачи формируются на основе работы уже с более сложным материалом, при самостоятельном изучении языка всеми доступными школьнику на данном этапе способами: в процессе выполнения проектов, через работу в Интернете, при использовании специальных справочников и словарей.
Наряду с действиями постановки познавательной задачи развиваются действия по поиску и выделению необходимой информации, при использовании Интернет-ресурсов, справочной литературы, словарей.

Действия, связанные с осознанным и самостоятельным построением устного и письменного речевого высказывания на английском языке развиваются при построении диалогов в рамках тематики, определяемой программой. Если на начальном этапе диалоги главным образом строились на основе готовых речевых клише, то на втором этапе школьники сознательно строят диалог в соответствии с задачей, например, запросить информацию и высказать свое мнение, вести диалог о прочитанном. Осознанные и самостоятельные действия по построению монологического высказывания развиваются уже не только при описании иллюстраций и высказываний по плану и ключевым словам, но главным образом при высказывании в связи с определенной ситуацией общения, с использованием уточнения, аргументации, выражая свое мнение и отношение к происходящему. А также при составлении вопросов к тексту, при выполнении таких письменных заданий, как поздравления с праздниками в открытке и личном письме.
Действия по самостоятельному выбору языковых средств варьируются, в зависимости от конкретных ситуаций общения на иностранном языке. Лексический объем на второй ступени значительно увеличивается, позволяя учащимся усваивать тексты различного стиля и характера: объявления, вывески, меню. программы радио и телепередач, компьютерные файлы, факсы, странички из путеводителя. При устной и письменной речевой деятельности, связанной с таким разнообразием лексики и грамматики ученики совершают действия по самостоятельному выбору необходимых лексических и грамматических единств, поскольку различные стили требуют разнообразия и правильного выбора языковых средств.
В связи с возрастающим объемом и интенсивностью речевой деятельности продолжают совершенствоваться действия, связанные с рефлексией, контролем и оценкой результатов своей речевой деятельности на уроке.

Так же развиваются и действия, связанные с извлечением необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров и определением основной и второстепенной информации, с формулированием проблемы и главной идеи текста. Логические действия продолжают формироваться, но на уже более высоком уровне. Подобные действия формируются при работе с текстами различных жанров. 
Действия моделирования продолжают развиваться на основе работы с грамматическим материалом. Например, ученики осваивают все формы образования времен активного и пассивного залогов. При этом активно используются данные в учебнике схемы, символы, условные обозначения. В учебниках по английскому языку на данном этапе продолжает широко использоваться графическая символика, схемы для грамматических структур речевых образцов, выделяются гласные и согласные в различных типах слога для анализа слова.
Коммуникативные универсальные учебные действия
Коммуникативные действия на уроках английского языка на данном этапе обучения имеют очень хорошую перспективу развития, поскольку основной интерес подростков направлен на общение, особенно общение со сверстниками. Поэтому развитие коммуникативных действий происходит когда школьники учатся взаимодействовать друг с другом, учитывая интересы и точки зрения своих сверстников. При этом формируется умение убеждать друг друга, слышать друг друга, участвовать в коллективном  обсуждении проблем, сотрудничать со сверстниками и взрослыми. Коммуникативные действия требуют: умения точно выражать свои мысли на английском языке, владеть монологической и диалогической речью, в соответствии с грамматическими и лексическими нормами иностранного языка. Кроме этого требуется планировать учебное сотрудничество со сверстниками и учителем, ставить вопросы разного рода при освоении языковых средств общения во всех видах речевой деятельности, управлять поведением партнера по иноязычному общению, оценить его речевые действия. Коммуникативные действия, связанные с с планированием, постановкой вопросов и управлением поведения партнера по общению формируются в совместной работе учащихся в рамках парной и групповой форм работы.  Формировать учебные действия помогает групповая работа над проектом в процессе распределения ролей и планирования общей работы.
Формируемые универсальные учебные действия в 10-11 классах

По отношению к  учебной деятельности в рамках овладения иностранным языком можно выделить такие виды личностных действий как действия в личностном самоопределении (формирование Я-концепции). Проявляется это в процессе общения  на иностранном языке когда учащиеся все глубже познают свою личность, свои потребности и способности, т.к. на этом этапе происходит созревание профессиональных устремлений и предпочтений в будущей профессии. Действия смыслообразования происходит при установлении связи между результатом учебной деятельности по овладению иностранным языком и тем, ради чего она осуществляется. Старшеклассники начинают ясно видеть смысл и значение изучения иностранного языка,  поскольку многие выбирают иностранный язык как предмет государственного экзамена, как сферу профессионального обучения в будущем, как средство  профессионального и личностного общения с представителями других стран. Действия нравственно-этической ориентации  формируются, когда старшеклассники осознают себя как граждане собственной страны. Они учатся представлять ее средствами иностранного языка в условиях межкультурного и межнационального общения, учатся толерантности по отношению к другим культурам, приобретают качества гражданина и патриота.
Регулятивные универсальные учебные действия
Действия целеполагания особенно проявляются при работе старшеклассников с текстовой информацией различного характера, в частности, при выполнении индивидуальных и групповых заданий, проектных работ иногда и межпредметного характера, в процессе общения на иностранном языке в пределах социально-бытовой, учебно-трудовой, социокультурной сфер. Действия планирования получают дальнейшее развитие, так как совершенствуется умение самостоятельно планировать свою учебную и речевую деятельность, с учетом речевых способностей, жизненных потребностей, интересов и профессиональных устремлений. Умение действовать по предложенному плану и самостоятельно планировать свою учебную и речевую деятельность на иностранном языке формируются при выполнении заданий на составление различных планов в процессе проектной деятельности, написании эссе, статей, проведении опроса одноклассников на заданную тему. Действия прогнозирования продолжают совершенствоваться. Прогнозирование текстов при аудировании и чтении, а также предвосхищение своих результатов деятельности в говорении и письме. Прогнозирование уровня своих умений в аудировании, говорении, чтении и письме формируется при направленности старшеклассников достичь порогового уровня владения иностранным языком в соответствии с общеевропейской шкалой (Threshold  level/ Intermediate level ). В действиях контроля  растет способность учеников к оценке своих знаний и умений, к самооценке результатов своего труда, совершенствуется процесс контроля результатов своих речевых действий вместе с учителем и одноклассниками, а так же осознание особенностей своего языкового мышления на основе установления различий между английским языком и русским. Действия контролируются с помощью типовых заданий, соответствующих ЕГЭ. Действия коррекции  развиваются при внесении необходимых корректив в свои действия в случае расхождения эталона и результата (реального речевого действия), на более высоком уровне развивается умение видеть ошибку и исправлять ее как с помощью так и без помощи учителя при аудировании, чтении, письме и говорении. Действия оценки/самооценки  развиваются, когда старшеклассники оценивают и анализируют то, как они научились речевому поведению на иностранном языке, насколько они способны при этом пользоваться словарями, справочниками, Интернетом, коммуникативными стратегиями "Leaming Strategies". Действия саморегуляции проявляются в умении сосредоточиться на выполнении заданий, умении проявить волевое усилие и настойчивость для достижения целей, преодолевать неудачи при устном и письменном общении на иностранном языке. Подобные действия должны быть к этому времени сформированы в достаточной мере, так как возрастает объем самостоятельно изучаемого материала, на этом этапе, связанная с подготовкой к ЕГЭ.
Старшеклассники на этом этапе все более осознают свои жизненные 
Старшеклассники на этом этапе все более осознают свои жизненные приоритеты, ставят глобальные задачи в области будущего профессионального самоопределения, в области подготовки к ЕГЭ, осознавая при этом, что для достижения больших задач необходимо формулировать ряд каждодневных задач, последовательно ведущих к достижению глобальных  жизненных целей. Действия по поиску и выделению необходимой информации развиваются при использовании справочников, двуязычных и одноязычных словарей, толковых словарей, мобильной связи, электронной почты и Интернета, справочного раздела учебника «Leaming Strategies". Действия, связанные с осознанным и самостоятельным построением устного и письменного речевого высказывания в монологе и диалоге  развиваются на более осознанном уровне, так как учащиеся замечают не только особенности построения высказываний на английском языке, но и свои речевые особенности, способности и приоритеты. Действия по самостоятельному выбору языковых средств, формируются в зависимости от учебной ситуации. Это могут быть  проектные работы, написание эссе, проведение опроса среди одноклассников, подготовка к государственному экзамену. Действия, связанные с рефлексией, контролем и оценкой процесса и результатов речевой деятельности на иностранном языке  развиваются в ситуациях подготовки к экзамену, а также в типовых ситуациях обучения на уроках иностранного языка. На более высоком уровне формируются действия, связанные с осмыслением цели чтения и соответствующим цели выбором вида чтения в зависимости от коммуникативной задачи, извлечением необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров, с определением основной и второстепенной информации; с формулированием проблемы и главной идеи текста. На старшей ступени обучения продолжают развиваться логические действия, которые проявляются при работе с объемными аутентичными устными и письменными текстами. При этом формируются логические действия анализа, сравнения, установления причинно-следственных связей. Универсальные действия моделирования продолжают формироваться и формироваться в русле систематизации грамматического материала. Старшеклассники создают свои удобные для собственного восприятия таблицы и схемы, способствующие запоминанию информации. Также используются знаки и символы. Логические универсальные учебные действия на старшем этапе обучения связаны с анализом, когда анализируются грамматические явления и структуры, изученные на базовом уровне, тексты для аудирования и чтения. Логика учащихся развивается также при синтезе, т.е. при построении собственных монологических и диалогических высказываний, при написании личного письма эссе, при работе над текстами.  Умения классифицировать развиваются во всех изученных языковых сферах, в том числе социокультурной. Наряду с другими логическими умениями развиваются умения в установлении причинно-следственных связей. Доказательство своей точки зрения происходит при защите проектных работ, написании эссе, в монологических и диалогических высказываниях. Выдвижение гипотез и их обоснование происходит  в монологической и диалогической речи, при написании эссе, в проектной деятельности.
Коммуникативные универсальные учебные действия
Коммуникативные действия на данном этапе формируются когда старшеклассники учатся компенсировать недостаток своих знаний и умений, используя вербальные и невербальные приемы общения, учатся акцентировать свое внимание на стремлении к взаимопониманию людей разных сообществ, осознавать роль английского языка как универсального средства межличностного и межкультурного общения во всем мире. Коммуникативные УУД требуют умения  точно выражать свои мысли на иностранном языке, выходить из затруднительного положения за счет перифраза, использования синонимов, дефиниций, жестов и мимики. Также большое значение имеет умение планировать учебное сотрудничество со сверстниками и учителем в ходе решения коммуникативных задач при проектной деятельности, при подготовке к экзамену. Коммуникативные умения развиваются при постановке вопросов разного рода при освоении языковых средств общения в разных видах речевой деятельности.
Таким образом, универсальные учебные действия, степень их сформированности определяют эффективность образовательного процесса, в частности усвоение знаний, умений, формирование образа мира и основных видов компетенций учащихся. Целенаправленное и планомерное формирование и развитие универсальных учебных действий на всех этапах обучения учащихся в начальной, основной и старшей школе в наши дни является ключевым условием повышения эффективности образовательного процесса.

