О вебинаре по теме «Вопросы разработки адаптированных основных образовательных программ на уровнях начального и основного общего образования»

Центр непрерывного повышения педагогического мастерства 
ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» информирует о том, что ФГБНУ «Институт коррекционной педагогики РАО» приглашает на вебинар по теме «Вопросы разработки адаптированных основных образовательных программ на уровнях начального и основного общего образования» для руководителей образовательных организаций, реализующих адаптированные образовательные программы в условиях инклюзии, а также отдельных образовательных организаций для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. 
В рамках вебинара будут рассмотрены вопросы разработки программного обеспечения ввиду обновления ФГОС основного общего образования и планируемых изменений во ФГОС начального общего образования обучающихся с ОВЗ и ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью. 
Дата и время проведения: 3 июня 2022 г, 10:00 МСК. 
Ссылка для подключения: https://events.webinar.ru/45017513/10404779 
Участие в вебинаре будет учтено в накопительной системе повышения квалификации. Для внесения учетной записи в индивидуальную форму непрерывного повышения квалификации педагогического работника необходимо после завершения мероприятия заполнить анкету: http://webanketa.com/forms/6ctkae1n6rqkacb1c4s3er9m/
