О курсах по теме «Актуальные модели музейно-педагогической деятельности в образовательных организациях»

Центр непрерывного повышения педагогического мастерства ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» информирует о том, что ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России» с 20 по 24 июня 2022 г. организует обучение заместителей руководителей образовательных организаций по воспитательной работе и руководителей школьных музеев по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Актуальные модели музейно-педагогической деятельности в образовательных организациях». 
Объем программы – 36 академических часов, обучение очное. 
Прием заявок по установленной форме осуществляется с 26 мая по 15 июня по электронной почте kropivyanskaya@apkpro.ru Заявка направляется в двух форматах: в формате PDF с подписью руководителя организации-участника и печатью организации, в формате Word (.doc или .docx). Копию заявки просим направить в ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» на электронный адрес pochtamio@gmail.com 
Обучение по программе бесплатное. Оплата проезда, проживания, питания и командировочных расходов за счет направляющей стороны. Слушателям предоставляется возможность воспользоваться услугами гостиничного комплекса ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России», контактный телефон 8 (499) 009-68-08, 8(925)760-88-61. 
Консультационно-методическая поддержка слушателей осуществляется по телефону 8(495)668-61-06 (доб.7619) экспертом отдела сопровождения реализации программ ДПО – Кропивянской Светланой Олеговной (время работы с 09:00 до 17:30 МСК).

