Центр наставничества начал работу со школами со стабильно низкими результатами. 

29 марта 2019 года ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования»  в рамках деятельности Центра наставничества на базе  ГБОУ Республики Марий Эл «Лицей № 8 им. М.В. Ломоносова организовал и провел адресное обучение школьных команд с целью профессионального развития педагогов образовательных организаций со стабильно низкими результатами. 
В состав школьных команд вошли: заместители директоров, учителя предметники (математика, физика, русский язык, обществознание). В мероприятии приняли участие более 100 слушателей из 12 муниципалитетов республики.
Приветствуя собравшихся, ректор ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» Овчинникова Л.А. отметила, что Центр наставничества - это площадка для повышения профессионального мастерства педагогов, отработки современных методических навыков, знакомства с передовым инновационным опытом успешных педагогов республики. 
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В целях выявления профессиональных дефицитов участников было проведено анкетирование (вебанкета). 
С категорией слушателей - заместители директоров занятие провела директор «Лицея № 8 им. М.В. Ломоносова Царегородцева М.А. Разговор шел об общих  проблемах в управлении образовательной организацией и возможных путях перевода школы в эффективный режим работы. Практикумы по теме «Эффективные технологии подготовки выпускников к выполнению заданий ЕГЭ-2019» провели предметные тьюторы Центра наставничества ГБОУ Республики Марий Эл «Лицей № 8 им. М.В. Ломоносова: Щекотова С.В., Гайдукова Е.Л. (математика); Глушкова И.Н.(физика); Моисеева М.Г., Пастух Л.А. (русский язык); и Марийского государственного университета: Потехина Е.Н., Токарева И.И. (обществознание). 
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Участники отметили высокую эффективность данного мероприятия и выразили надежду на продолжение тъюторского сопровождения.
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