Видеоконференция будет проводиться в дистанционном режиме (через подключение к трансляции во время проведения конференции с возможностью работы в чате). 

Слушателям конференции необходимо 03 июня 2020 года в 9.45:
- для подключения к трансляции пленарного заседания - пройти по ссылке https://дистантврн.рф/; кликнуть на информационный баннер конференции;
в 10.50, за 10 минут до начала работы площадок, необходимо перейти на портал региональной системы ВКС по ссылке https://video.vrnds.ru/ и указав идентификатор собрания и пин-код участника, присоединиться к работе площадок:
- 1 площадка «Предметы «в цифре»: новые подходы к содержанию образования» – идентификатор собрания 65015, пин-код участника7799; 

- 2 площадка «Практика управленческих решений в условиях организации дистанционного образования: сегодня и завтра» – идентификатор собрания 65321, пин-код участника7799;

- 3 площадка «Индивидуальные маршруты в онлайн среде: практики построения и сопровождения. Кейсы формирования открытого образовательного пространства» – 65095, пин-код участника7799;

- 4 площадка «Обучение в сообществе и разноуровневое наставничество, волонтерство в цифре» – идентификатор собрания 65202, пин-код участника7799;

- 5 площадка «Фиксация результата обучения и система мотивации: переосмысление системы оценивания» – идентификатор собрания 65884, пин-код участника7799;

- площадка «Семья онлайн: взаимодействие, консультирование, сопровождение, роль в образовательном процессе» – идентификатор собрания 65256, пин-код участника7799.
Все участвующие в конференции получат именные сертификаты в форме электронного документа.
Контактные данные: Толкачева Ольга Ивановна, заведующий сектором оценки качества деятельности образовательных организаций, телефон 8(473)235-22-21, 8(910)340-21-66.
