Приложение 2

О проведении курсов повышения квалификации по дополнительной профессиональной программе
«Совершенствование предметных и методических компетенций педагогических работников (в том числе в области формирования функциональной грамотности обучающихся»
В рамках ФП «Учитель будущего» по заданию Министерства просвещения ФГАОУ ДПО «Центр реализации государственной образовательной политики и информационных технологий» начинает масштабный проект по реализации программ повышения квалификации для учителей 5 предметов: русского языка, математики, физики, химии и биологии по совершенствованию предметных и методических компетенций.
В программе курсовой подготовки:
· вводный модуль о целях и задачах Национального проекта «Образование», основных трендах развития образования в мире в области формирования функциональной и информационной грамотности.
· вариативные модули по совершенствованию предметных и методических компетенций учителей русского языка, математики, физики, химии, биологии. Слушатели познакомятся с современными технологиями и методами в области проектирования урока, использования упражнений с практическим контекстом по образцу международных исследований качества образования (PISA). Освоят методы предупреждения и преодоления неуспешности обучающихся, актуализируют имеющиеся знания по предметному содержанию, теории и методике подготовки к ГИА.
· модуль по развитию талантов школьников. Слушатели курса познакомятся с новыми технологиями и ресурсами, возможностями сетевого взаимодействия образовательных организаций, которые могут помочь им в работе по развитию талантов каждого школьника.
К участию в курсах повышения квалификации от субъектов Российской Федерации в приоритетном порядке приглашаются учителя русского языка, математики, физики, химии и биологии:
· из школ, показывающих стабильно низкие результаты по этим предметам за последние три года;
· из субъектов РФ, показавших низкие образовательные результаты по итогам PISA – 2019.
Общее количество учителей по учебному предмету, которым рекомендовано обучение на курсах, должно составлять 25% от числа всех учителей по данному предмету в субъекте Российской Федерации.
Объем программы – 112 часов. 

Форма обучения – заочная с применением дистанционных образовательных технологий.

Сроки обучения – с 1 июля 2020 г. по 30 ноября 2020 г.
Обучение по программе повышения квалификации бесплатное.

В случае успешного завершения обучения выдается удостоверение о повышении квалификации установленного образца Центра реализации государственной образовательной политики и информационных технологий.
