Дан старт республиканским конкурсам профессионального мастерства

В Республике Марий Эл стартовали мероприятия  Республиканских конкурсов профессионального мастерства педагогических работников Республики Марий Эл «Учитель года Республики Марий Эл-2018», «Воспитатель года Республики Марий Эл- 2018», «Лучший учитель марийского языка – 2018», «Сердце отдаю детям-2018».

Ежегодные конкурсы профессионального мастерства проводятся Министерством образования и науки Республики Марий Эл и ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» с целью повышения престижа и общественного признания педагогических профессий, презентации лучшего педагогического опыта, развития системы объективной оценки и стимулирования инновационной деятельности педагогических работников системы дошкольного, общего и дополнительного образования Республики Марий Эл.  
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ГБУ ДПО Республики Марий Эл «Марийский институт образования» организовал проведение установочных семинаров «Подготовка к конкурсу профессионального мастерства» для победителей и призеров муниципальных этапов конкурсов. В число активных лекторов - преподавателей вошли лучшие педагоги и воспитатели республики, которые становились лауреатами конкурсов прошлых лет и готовы поделиться уникальным практическим опытом качественной подготовки к каждому из мероприятий на всех этапах конкурса. 
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6 апреля состоялось первое мероприятие республиканского конкурса «Учитель года Республики Марий Эл-2018» - «Методический семинар», предусматривающее анализ, осмысление и представление конкурсантом педагогической деятельности.  Каждый из 19 участников конкурса раскрыл суть методологической системы своей работы, проанализировал используемые образовательные технологии и дал обоснование их эффективности и результативности. Конкурсанты продемонстрировали хорошую научно-методическую подготовку, высокую культуру выступления: умение аргументировать свою точку зрения при ответе на вопросы членов жюри; проявили личную заинтересованность и любовь к своему делу. Презентации отличались оригинальностью и творческим подходом.
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Благодарим всех педагогов за яркие и профессиональные выступления! 
До встречи на втором очном туре конкурсов, который пройдет с 24 по 27 апреля 2018 года.

