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«КЫРЫК МАРЫ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОН»

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ   ОБРАЗОВАНИ 

 АДМИНИСТРАЦИН

ТЫМДЫМАШ  ОТДЕЛ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ УЧРЕЖДЕНИ


	
	
МУНИЦИПАЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ

ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ

 МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ГОРНОМАРИЙСКИЙ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ  РАЙОН»




П Р И К А З

от  15 сентября 2014 г. № 76 – п

О внесении изменений к административному регламенту по представлению муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет для зачисления в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования», утвержденному приказом муниципального учреждения Отдел образования администрации муниципального образования «Горномарийский муниципальный район» от 11 сентября 2013 года № 79-п
В целях реализации  положений Федерального закона от 27 июля 2010г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» при  предоставлении муниципальной услуги  «Прием заявлений, постановка на учет для зачисления в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования»  п р и к а з ы в а ю:

1. Пункт 1.4 административного регламента по представлению муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет для зачисления в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования», утвержденного приказом муниципального учреждения Отдел образования администрации муниципального образования «Горномарийский муниципальный район» от 11 сентября 2013 года № 79-п, изложить в следующей редакции:

«При постановке ребенка (детей) на учет используется следующая форма: личный прием или самостоятельная регистрация заявления на учет по предоставлению места в образовательную организацию путем заполнения родителями (законными представителями) электронной формы заявления на официальном сайте муниципального учреждения Отдел образования администрации муниципального образования «Горномарийский муниципальный район» www.mugroo.gornomari.ru. (полезные ссылки –электронные услуги в сфере образования). При самостоятельной регистрации на портале обязательно прикрепление электронной версии документов:
- документа, подтверждающего личность;

-  свидетельства о рождении ребенка;

- свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документа, содержащего сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания;

- документа, подтверждающего принадлежность к льготной категории (по усмотрению  заявителя)».
2. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Руководитель                                                                                         Н.Н.Тораев

