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За 4 месяца 2021 года на территории Республики Марий Эл зарегистрировано 16 ДТП (АППГ: 14) с  участием детей в возрасте до 16 лет, в которых 16 (АППГ: 15) детей получили ранения. 
С участием детей-пассажиров зарегистрировано 7  ДТП, с участием детей-пешеходов зарегистрировано 7 ДТП, с  участием детей велосипедистов и управляющих мототранспортом зарегистрировано 2 ДТП. 

Проводимый анализ статистических данных показывает, что количество дорожно-транспортных происшествий с участием детей и подростков увеличилось. Особого внимания и контроля требуют несовершеннолетние пассажиры транспортных средств, а также юные пешеходы, велосипедисты и водители мототранспорта.

В целях обеспечения безопасности несовершеннолетних участников дорожного движения, снижения числа дорожно-транспортных с участием детей и подростков, снижения тяжести их последствий в период с 1 по  10 июня 2021 г. на территории Республики Марий Эл проводится  профилактическое мероприятие «Внимание-дети!», направленное на профилактику дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних.

         Основными задачами мероприятия являются: 

1.
профилактика  ДТП, связанных с наездом на  несовершеннолетних  пешеходов, особенно на пешеходных переходах, нахождения пешеходов  без световозвращающих  элементов  в темное время суток на автодорогах.

2.
предупреждение фактов участия в дорожном движении детей-пассажиров, перевозимых с нарушением правил дорожного движения;

3.
формирование у водителей транспортных средств и пешеходов устойчивых навыков дисциплинированного поведения.
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