Особый противопожарный режим!
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Во исполнение постановления Правительства Республики Марий Эл от 30 марта 2021 г. № 134 Комитетом гражданской обороны и защиты населения Республики Марий Эл совместно с Управлением государственной противопожарной службой Республики Марий Эл организована и проводится работа по информированию населения об установлении на территории Республики Марий Эл особого противопожарного режима, в том числе по проведению разъяснительной работы с гражданами о мерах пожарной безопасности и действиях при пожаре.

С 31 марта по 20 апреля 2021 года действует​ ограничение на пребывания граждан в лесах и въезд в них транспортных средств, а также запрет на разведение костров, сжигание мусора, горючих веществ и материалов, проведение сельскохозяйственных палов, выжигание сухой травянистой растительности, проведение пожароопасных работ, приготовление пищи на открытом огне, углях (кострах, мангалах), применение пиротехнических изделий.

За нарушение требований пожарной безопасности, совершенное в условиях особого противопожарного режима, предусматривается ответственность в виде административного штрафа.

В зависимости от тяжести последствий пожара виновный может понести уголовную ответственность

