Урок географии. Класс 7

Тема урока: Особенности природы Северной Америки.

Тип: обобщение и систематизация знаний и умений.

Форма: урок-игра.

Цель:

1) обобщить и закрепить знания учащихся по теме "Северная Америка";
Задачи:
1) закрепить знания географической номенклатуры по теме;

2) продолжить формировать умения работать с картами атласа;

3) способствовать развитию творческих способностей с учетом их индивидуальных особенностей;

4) способствовать повышению интереса к предмету,

5) формирование взаимопомощи, дружбы, дисциплинированности; Оборудование:

Карты настенные: "Северная Америка" (физико-географическая, политико-административная), "Карта полушарий".

Выставка дополнительной литературы.

Раздаточный материал: белые листы формата А4; цветные карандаши; фломастеры; магниты; фишки различных цветов (красный - 2 балла, оранжевый - 1 балл, желтый - 0,5 балла).

Структура урока:

Организационный момент.

Вступительное слово учителя, знакомить с темой, целями и задачами урока.

В ходе работы определены игровые задания по теме урока: географическая разминка, "шапка вопросов и ответов". "Североамериканский калейдоскоп", изучение номенклатуры по Америке. Проверить готовность учащихся к уроку, психологическую настроенность на урок.

1 этап. Просмотр видеофрагмента "Северная Америка" (5-7 минут).

Вступительное слово учителя.

- Сегодня на уроке мы заканчиваем изучение материка, Северная Америка, закрепляем и обобщаем наши знания и, наверное, узнаем еще много нового и интересного.

Урок будет проходить в форме игровых заданий, где у каждого будет возможность проявить себя.

а) Географическая разминка.

"Кто такой? Что такое?"

За каждый правильный ответ ученик получает фишку различного цвета

(полный ответ - красный -2 балла, неполный - оранжевый - 1 балл, уточнение - желтый - 0,5 балла).

Колорадо; бизон; хлебная корзина; Канады; Флорида; Йелоустон; Чириков; индейцы; Гавана; тундра; койот; Макензи; Орисабо; Виннипег; Долина Смерти; секвойя; Аппалачи; гризли; прерии; Миссисипи; Большой Каньон; кукуруза; эскимосы; тайга; Оттава.

· б) Занимательные вопросы

· 1. Найдите на карте точку с координатами 37є с.ш. и 180є з.д. Чем интересен этот объект природы и с чем связано его название? Длина с северо-запада на юго-восток около 250 км., а одна из наиболее глубоких (85 м. ниже уровня мирового океана) впадин на земле, самая низкое место Северной Америки. Абсолютный максимум температуры воздуха 56,7єС (самая высокая в Западном полушарии) Название связано с гибелью здесь в 1849 году золотоискателей от недостатка воды. Национальный памятник природы (S 480 000 га, основан в 1933 году).

· 2. В США есть место, где много гейзеров. Извержение гейзера "Превосходный" наблюдались несколько раз, а гейзер "Гигант" выбрасывает кипящую воду на высоту около 91 м. Где находится это место?

· 3. Есть в Северной Америке Большой каньон - самый глубокий каньон в мире, возникший в результате действия текучих вод. Длина его 320 км, глубина 1800 м, ширина на уровне плато, которое он прорезает, от 8 до 25 км. Какая река протекает в этом каньоне?

· 4. Морякам всего мира известен естественный маяк, который служит одним из ориентиров на берегу Центральной Америки в Тихом океане. Что это за маяк? Почему он надёжен в любое время суток и в любую погоду?

· 5. На восточном побережье Северной Америки есть интересный географический объект: залив в заливе, причём первый известен наивысшим уровнем подъёма воды во время приливов. Что это за заливы?

· 6. Какое государство можно надеть на голову?

· в) следующее задание "Шапка вопросов и ответов"

Учащимся предлагается на отдельных небольших листах бумаги записать: 1) вопрос, ответ на который они знают хорошо; 2) вопрос, ответ на который они знают, но сомневаются; 3) вопрос, ответ на который они не знают. Образуется три "шапки вопросов", из которых учащиеся по желанию выбирают и отвечают. В случае если ответа нет, помогает другой учащийся или учитель. Каждый ученик класса должен ответить минимум на один вопрос. г) "Североамериканский калейдоскоп".

По условиям игры учащиеся становятся путешественниками по Северной Америке. Свои путевые впечатления они должны воплотить в набросках рисунков и отдельных ключевых словах, чтобы потом по памяти восстановить увиденное.

Ученики получают листы, на уголке которых проставлен идентификационный номер. Каждому ученику предлагается в течение 10 минут разместить на своем листе несколько рисунков и не более 10 ключевых слов, характеризующих Северную Америку.

После истечения назначенного срока учащиеся организованно и быстро прикрепляют свои работы магнитами к доске. Если есть время можно попросить объяснить классу, почему на его листке оказались именно эти зарисовки и слова.

В завершении игры, на маленьких листочках учащиеся указывают номер наиболее понравившегося им листа с "образом" Северной Америки.

По итогам голосования, по количеству заработанных баллов (в фишках) выставляются общие баллы (можно несколько). Подводятся итоги.

Опережающее домашнее задание для 3 учащихся: подготовить сообщение об исследователях Африки.

