Уважаемые родители (законные представители)!
С 1 февраля 2020 года по 30 июня 2020 г. МБОУ «Микряковская СОШ» осуществляет прием заявлений  в первый класс на 2020-2021 учебный год для детей, проживающих на закрепленной территории.
Территория, закрепленная за МБОУ "Микряковская СОШ"  на уровне дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования:  д.Атеево, д.Барковка, д.Березово-Шимбатрово, с.Емангаши, д.Малиновка Первая, д.Малиновка Вторая, д.Мидяшкино, с.Микряково, д.Мороскино, д.Озянкино, д.Петухово, д.Рябиновка, д.Сарлатово, д.Сосновка, д.Старое Правление, д.Тимоково, д.Черемухово, д.Чувакино, д.Шекмино Первое, д.Шекмино Второе, д. Шекмино Третье, д.Яктансола, д. Ятыково, д. Яшмолкино (постановление администрации Горномарийского муниципального района от…января 2020 года №…..)
 

Прием заявлений в первый класс для детей, не проживающих на закрепленной территории, начинается при наличии свободных мест 01 июля 2020 г. и завершается 05 сентября 2020 года.
 

Документы в школу можно подать двумя способами: в электронной форме с использованием информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», включая Региональный портал государственных и муниципальных услуг (далее – РПГУ) и  на бумажном носителе непосредственно в момент обращения родителя (законного представителя) ребенка в образовательную организацию. Документы принимаются в канцелярии (кабинет 126)  с 8.00 до 14.00 ежедневно кроме субботы и воскресенья. 
 

Прием документов осуществляется только от родителей (законных представителей) на основании документа, удостоверяющего личность (паспорта). При подаче заявления необходимо предоставить свидетельство о рождении ребенка (оригинал), документ о месте регистрации ребенка. Родители (законные представители) детей имеют право по своему усмотрению представлять другие документы.
 

На 1 сентября 2020-2021 учебного года в 1 классе 25 свободных мест.
  

            Памятка для родителей первоклассника
 

 Не забудьте ознакомиться со следующими документами:
· Устав МБОУ Микряковская СОШ
· Правила приема граждан на обучение по образовательным программам
· Положение о языке обучения и языке изучения МБОУ Микряковская СОШ
· Изменения и дополнения в Устав МБОУ Микряковская СОШ 2019
 
