Система оценок при промежуточной аттестации, формы и порядок ее проведения.
   Текущий контроль знаний умений и навыков обучающихся в Учреждении      осуществляется      по   четырехбальной    системе  (2 – неудовлетворительно, 3 -  удовлетворительно, 4 – хорошо, 5 – отлично). Отметки выставляются  учителями в классные журналы и дневники обучающихся 2-9 классов. В первом классе и во втором классе (за  первую четверть и за иностранный язык весь год) осуществляется безотметочная система оценивания.

   Промежуточные оценки выставляются за четверти во 2-9 классах (четыре раза в год, кроме второго класса), и в соответствии с Положением о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной аттестации обучающихся Учреждения. В конце каждого учебного года выставляются годовые оценки.

   Обучающиеся переводного класса могут быть награждены похвальным листом "За отличные успехи в учении"  в порядке, определяемом Министерством образования и науки Российской Федерации. 

   Формы и порядок   проведения промежуточной обучающихся регламентируются локальным актом учреждения - Положением о системе оценок, формах и порядке проведения промежуточной аттестации обучающихся. Для начальных классов, реализующих федеральный государственный образовательный стандарт, система оценок, формы  и порядок промежуточной аттестации  регламентируются локальным актом-  Положением  о системе оценок, формах и порядке промежуточной аттестации  обучающихся начальной ступени образования в Учреждении.
