Дорогой друг!
На дворе 21 век. Век, когда у молодого поколения появились свои ориентиры, свои ценности. Зачастую эти ценности намного отличаются от тех, что были у наших сверстников полвека, век назад. Но, несмотря ни на что, молодое поколение помнит и ценит все то, что было добыто и приумножено своими предками. Прежде всего, речь идет о тех, кто отстоял нашу с вами свободную жизнь. 

70 лет назад наша страна под названием Союз Советских Социалистических Республик победила фашизм. Тех, кто помнит все ужасы и тяготы той страшной войны, с каждым днем становится все меньше и меньше. Ветераны уходят от нас, унося с собой живую историю. Но история остается в памяти. Она должна жить в наших сердцах. Задача современного поколения – не просто помнить о Победе 1945 года. Наша с вами задача – не допустить повторения тех страшных мгновений. Страна победила потому, что она была едина. Как много сделали наши героические предки для того, чтобы мы смогли появиться на свет, могли заниматься любимым делом, жить, радоваться.

Говоря о прошлом и настоящем, хочется процитировать слова нашего великого Президента В.Путина, которые он произнес на торжественном мероприятии, посвященном воссоединению Крыма и России. «Мы вместе головой и сердцем и поняли и почувствовали, насколько важна связь поколений и времен… Единый народ, единая сплоченная нация. Вместе мы преодолеем все проблемы и трудности, которые нам пытаются сбросить извне».
Мы – будущее страны, будущее России. За нами великая история, а мы должны сделать всевозможное и невозможное, чтобы Россия процветала. Мы верим, что наш народ, наше поколение никогда не прогнется ни перед кем.

С обращением ваши сверстники, члены САК «ЮНА»
