Общественное наблюдение при проведении всероссийской олимпиады школьников в Республике Марий Эл 
В соответствии со статьями 59, 77 Федерального закона
от 27 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в целях обеспечения соблюдения порядка проведения всероссийской олимпиады школьников, а также порядка проведения олимпиад школьников гражданам, аккредитованным в качестве общественных наблюдателей, предоставляется право присутствовать при проведении указанных олимпиад и направлять информацию о выявленных нарушениях в федеральные органы исполнительной власти и Министерство образования и науки Республики Марий Эл.

Общественное наблюдение позволяет сделать процедуру проведения всероссийской олимпиады школьников прозрачной
и открытой для граждан. Возможность получения объективной информации о ходе проведения всероссийской олимпиады школьников повышает доверие общества и позволяет усилить контроль за процедурой ее проведения.
Порядок аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.06.2013  № 491.

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 12.10.2017 № 1154 «Об организации работы по аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении школьного, муниципального, регионального этапов всероссийской олимпиады школьников, в том числе при рассмотрении апелляций» (в редакции приказа Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 28.09.2018 № 827) аккредитацию граждан в качестве общественных наблюдателей осуществляет управление общего и дошкольного образования Министерства образования и науки Республики Марий Эл (далее - управление общего и дошкольного образования), прием заявлений от лиц, желающих быть аккредитованными в качестве общественных наблюдателей, в том числе в электронном виде с использованием информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», осуществляет управление общего и дошкольного образования по адресу: г. Йошкар-Ола,
ул. Успенская, д. 36 а, каб. 304 или по адресу электронной почты: smirnova.na@mon.mari.ru. Прием заявлений от граждан, зарегистрированных на территории муниципального образования, осуществляют органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования (школьный и муниципальный этап олимпиады).
