Описание образовательных программ 

ГБОУ ДО «Килемарский ЦРФС»

в 2018-2019 учебном году
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	1
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Бокс»
	Спортивно-тренировочная программа по боксу составлена в соответствии с Федеральным законом "Об образовании" в РФ, Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. N 1008 г., Уставом Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Килемарский Центр по развитию физкультуры и спорта»., обобщения научных исследований в области детско-юношеского спорта и системы многолетней спортивной подготовки, передового опыта работы тренеров с юными боксерами и боксерами национальных сборных команд различных возрастных групп. При разработке адаптированной  программы использованы нормативные требования по физической и спортивно-технической подготовке юных спортсменов, полученные на основе научно-методических материалов и рекомендаций по подготовке спортивного резерва последних лет.

В программе представлены модель построения системы многолетней подготовки, примерные планы построения тренировочного процесса по годам обучения, варианты недельных тренировочных занятий разной направленности. Определена общая последовательность изучения программного материала, контрольные и переводные нормативы для групп начальной подготовки (НП), для учебно-тренировочных групп (УТГ).
Цель программы: Укрепление здоровья и гармоничное развитие всех органов и систем организма детей; формирование стойкого интереса к занятиям спортом вообще; развитие и совершенствование физических качеств, общей физической подготовки изучение базовой техники бокса, формирование потребности к занятиям спортом и ведению здорового образа жизни; воспитание специальных физических качеств и приобретение соревновательного опыта с целью повышения спортивных результатов.
Срок обучения: 7 лет
Периодичность занятий: в ГНП-1 — 6 часов в неделю; ГНП-2, ГНП-3 — 9 часов в неделю;
в УТГ-1, УТГ-2, УТГ-3 — 12 часов в неделю

	2
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Волейбол»
	Программа по волейболу составлена в соответствии с Федеральным законом "Об образовании" в РФ, Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. N 1008 г., Уставом Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Килемарский Центр по развитию физкультуры и спорта»., обобщения научных исследований в области детско-юношеского спорта и системы многолетней спортивной подготовки, передового опыта работы тренеров по волейболу. Программа составлена на основании нормативно-правовых документов, регулирующих деятельность спортивных школ, в ней отражены основные принципы спортивной подготовки юных спортсменов, результаты научных исследований, опыт работы спортивных школ по волейболу.
Принцип системности предусматривает тесную взаимосвязь содержания соревновательной деятельности и всех сторон учебно-тренировочного процесса: физической, технической, тактической, психологической, интегральной, теоретической подготовки; воспитательной работы; восстановительных мероприятий; педагогического и медицинского контроля.

Принцип преемственности определяет последовательность изложения программного материала по этапам многолетней подготовки в годичных циклах, соответствия его требованиям высшего спортивного мастерства. Надо обеспечить в многолетнем тренировочном процессе преемственность задач, средств и методов подготовки, объемов тренировочных и соревновательных нагрузок, рост показателей физической, технико-тактической и интегральной подготовленности.

Принцип вариативности предусматривает в зависимости от этапа многолетней подготовки, индивидуальных особенностей юного волейболиста вариативность программного материала для практических занятий, характеризующихся разнообразием тренировочных средств и нагрузок, направленных на решение определенной педагогической задачи.


Программа служит основным документом для эффективного построения многолетней подготовки резервов квалифицированных волейболистов и содействия успешному решению задач физического воспитания детей школьного возраста. В данной программе представлено содержание работы в ЦРФС на двух этапах: 1 - начальной подготовки, 2 - учебно-тренировочном.


Для всех двух этапов программный материал для практических занятий по физической подготовке не дифференцирован по годам многолетней подготовки; по технической и тактической подготовке он представлен по каждому году отдельно.


Главная задача спортивной школы заключается в подготовке физически крепких, с гармоничным развитием физических и духовных сил юных спортсменов, в воспитании социально активной личности, готовой к трудовой деятельности в будущем. Основным условием выполнения этой задачи является многолетняя и целенаправленная подготовка юных спортсменов, которая предусматривает:
- содействие гармоничному физическому развитию, всесторонней физической подготовленности и укреплению здоровья занимающихся;
- подготовку волейболистов высокой квалификации, резерва сборных молодежных и юношеских команд России, регионов, команд высших разрядов;
 - подготовку волевых, смелых, дисциплинированных, обладающих высоким уровнем командной игровой подготовки и бойцовскими качествами спортсменов;
 - подготовку и выполнение нормативных требований.

Основной показатель работы спортивных школ по волейболу - стабильность состава занимающихся, динамика прироста индивидуальных показателей выполнения программных требований по уровню подготовленности занимающихся, выраженных в количественных показателях физического развития, физической, технической, тактической, интегральной и теоретической подготовки (по истечении каждого года), результаты участия в соревнованиях. Выполнение нормативных требований по уровню подготовленности и спортивного разряда - основное условие пребывания занимающихся в спортивной школе. В комплексном зачете учитываются в целом все результаты (более высокие в одних нормативах в известной мере компенсируют более низкие в других).
Цель программы: Содействие гармоничному физическому развитию, всесторонней физической подготовленности и укреплению здоровья занимающихся; подготовка волейболистов высокой квалификации; подготовку волевых, смелых, дисциплинированных, обладающих высоким уровнем командной игровой подготовки и бойцовскими качествами спортсменов.     
Срок обучения:  5-7 лет
Периодичность занятий: в ГНП-1 — 6 часов в неделю; ГНП-2, ГНП-3 — 9 часов в неделю;

в УТГ-1, УТГ-2, УТГ-3 — 12 часов в неделю

	3
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Дюздо»
	Программа составлена на основе типовой программы по дзюдо, утвержденной комитетом по физической культуре и спорту РФ.

Данная программа спортивной направленности.

Актуальность программы состоит в создании условий для активного включения обучающихся в процесс изучения борьбы дзюдо, формировании у них морально-нравственных, духовных, патриотических качеств и развитие чувства любви к Родине, физическое совершенствование детей и подростков. Здесь закладываются основы знаний, умений, навыков социализации, активной гражданской и социально значимой деятельности.

Педагогическая целесообразность программы заключается в выборе форм и методов работы с учетом осуществления дифференциации и индивидуализации образовательной деятельности в соответствии с Федеральным законом "Об образовании" в РФ, Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. N 1008 г., Уставом Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Килемарский Центр по развитию физкультуры и спорта».
 Цель программы: Формирование здорового образа жизни, привлечение максимально возможного числа детей и подростков к систематическим занятиям спортом, для их личности; воспитание физических, морально-этических и волевых качеств; повышение уровня физической подготовленности и спортивных результатов
 Срок обучения: 7 лет
Периодичность проведения занятий: в СОГ, ГНП-1 — 6 часов в неделю; ГНП-2, ГНП-3 — 9 часов в неделю;

в УТГ-1, УТГ-2, УТГ-3 — 12 часов в неделю

	4
	Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Оздоровительная аэробика»
	
Одной из главных задач в работе ЦРФС является формирование здорового образа жизни учащейся молодежи, посредством реализации первоочередных мер, направленных на изменение образа жизни людей, формирования у них приоритетного отношения к проблемам здоровья.


Здоровый образ жизни – это соблюдение медико-гигиенических норм образа жизни. Основная цель ЗОЖ – исключить причины возникновения заболеваний, снижение травматизма.


Занимаясь оздоровительной аэробикой обучающиеся находятся в постоянном движении. А движение, как известно, естественная предпосылка существования организма. Отсутствие достаточного движения сокращает жизнь на 15-20 лет, а 2 часа  в неделю физкультуры в школе это всего лишь 11 %  движения от потребности. Поэтому ЦРФС ставит перед собой задачу – охватить как можно больше детей, которые занимались бы спортом.

Большое внимание в процессе занятий с детьми уделяется таким вопросам, как личная гигиена, рациональный режим дня и объем двигательной активности, уход за телом и полостью рта, гигиена одежды и обуви, меры предупреждения простудных заболеваний, профилактика спортивного травматизма, рациональное питание, так как в 80 % случаев ожирение- признак распущенности, и лишь 20 % - болезнь. 

Программа по оздоровительной аэробике составлена в соответствии с Федеральным законом "Об образовании" в РФ, Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. N 1008 г., Уставом Муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Килемарский Центр по развитию физкультуры и спорта»., обобщения научных исследований в области детско-юношеского спорта и системы многолетней спортивной подготовки, передового опыта работы тренеров по оздоровительной аэробике.
Цель программы: Укрепление здоровья, развитие общефизических и спортивных качеств ребенка; развитие творческих способностей детей с разной физической подготовкой; создание условий для развития творческих, физических, художественно-эстетических качеств воспитанников посредством занятий танцевальной аэробикой.
Срок обучения: 3-4  года
Периодичность проведения занятий: 6 часов в неделю независимо от года обучения.


