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Прокурор Килемарского района

советник юстиции

                                А.Ю.Павлов

Прокуратура Килемарского района по обращению гражданина провела проверку соблюдения требований Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в администрации МО «Килемарский муниципальный район».
В ходе проверки установлено, что в квартире опекуна, помимо несовершеннолетнего опекаемого, проживают еще 5 человек. Общая площадь жилого помещения, приходящаяся на одно лицо, составляет менее 7 кв. м., тогда как на территории МО «Городское поселение Килемары» учетная норма площади жилого помещения установлена в размере 15 кв.м общей площади  на одного члена семьи. 

По закону, если общая площадь жилого помещения, приходящаяся на одно лицо, проживающее в данном жилом помещении, менее учетной нормы площади жилого помещения, то детям, оставшимся без попечения родителей, однократно предоставляются благоустроенные жилые помещения специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений.

Решение жилищного вопроса в данной ситуации находится в компетенции органа местного самоуправления.
Вместе с тем, администрация района отказала опекуну во включении несовершеннолетнего опекаемого в список детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями специализированного жилищного фонда по договорам найма специализированных жилых помещений.

Прокурор, действую в интересах несовершеннолетнего, внес в адрес главы администрации МО «Килемарский муниципальный район» представление в котором потребовал устранить нарушения и включить несовершеннолетнего в список детей, оставшихся без попечения родителей, подлежащих обеспечению жилыми помещениями.
Ситуация находится на контроле прокуратуры района.

Заместитель прокурора района                                                       И.С.Пирогова
