КАК ВЕСТИ СЕБЯ С КОЛЛЕКТОРАМИ?

Вы можете столкнуться с коллекторским агентством в двух случаях:

- если банк временно привлек такое агентство для проведения мероприятий, направленных на погашение заемщиком просроченной задолженности по кредиту (в данном случае договор уступки права требования между банком и коллекторским агентством не заключается);

- если банк уступил задолженность заемщика коллекторскому агентству на основании соответствующего договора.

При этом вы можете быть как самим заемщиком по кредитному договору, так и лицом, предоставившим обеспечение по кредитному договору иного заемщика.

При общении с коллекторами обратите внимание на следующее.

Права коллекторов
Правом взыскивать задолженность с должника обладают только уполномоченные государственные органы (Федеральная служба судебных приставов) и в установленном порядке. Процесс взыскания строго регламентирован и не предполагает физических мер воздействия. Коллекторские агентства не обладают правом взыскания. Они вправе лишь вести переговоры. Более того, коллекторским агентствам запрещено осуществлять деятельность по досрочному возврату долга заемщиком. Исключением является случай, когда право требовать досрочного исполнения обязательства по кредитному договору предусмотрено законодательством (ч. 1, 3 ст. 15 Закона от 21.12.2013 N 353-ФЗ «О потребительском кредите (займе).

Способы, место и время ведения переговоров
В процессе возврата задолженности во внесудебном порядке коллекторы вправе: вести с вами переговоры при личной встрече или по телефону, направлять вам письма и уведомления по почте, а также сообщения по электронной почте, смс-сообщения и т.п.

Любые контакты с вами допустимы только в период с 8 до 22 часов (по местному времени) в рабочие дни и с 9 до 20 часов в выходные и нерабочие праздничные дни. Взаимодействовать с вами иными способами коллекторы могут только при наличии вашего письменного согласия (ч. 3 ст. 15 Закона N 353-ФЗ).

Коллекторы не имеют права приходить к вам домой или на работу без вашего добровольного согласия. Приглашать или не приглашать коллекторов войти - ваш выбор. Неприкосновенность жилища - это конституционное право человека и гражданина (ст. 25 Конституции).

Информация, которую обязаны предоставить коллекторы
При непосредственном общении с вами коллектор обязан сообщить наименование коллекторского агентства, его место нахождения для направления корреспонденции, а также свои фамилию, имя, отчество (последнее при наличии) и должность. Если коллекторское агентство привлечено банком временно (т.е. задолженность не была ему уступлена), коллектор обязан назвать также наименование банка-кредитора (ч. 5 ст. 15 Закона N 353-ФЗ).

При личной встрече с коллекторами вы вправе потребовать, а коллекторы обязаны представить:

- документ, удостоверяющий личность;

- доверенность, подтверждающую полномочия коллекторов, подписанную руководителем коллекторского агентства;

- если банк-кредитор уступил право требования по кредитному договору коллекторскому агентству - копию договора уступки права требования (цессии). С договором уступки права требования вы также сможете ознакомиться, обратившись в само коллекторское агентство.

Если коллекторы отказываются представить перечисленные документы, немедленно прекратите с ними общение.

Действия в случае превышения коллекторами своих полномочий
Убедитесь, что действия коллекторов соответствуют правам, предоставленным по доверенности. Так, коллектор не имеет права изымать какое-либо имущество, проводить его опись, оценку и т.п. Это могут совершать только судебные приставы-исполнители в порядке исполнительного производства. Если коллекторы превышают полномочия, предусмотренные доверенностью, а также изымают имущество, немедленно прекратите с ними общение и вызовите полицию.

Не рекомендуется оправдываться, высказывать какие бы то ни было эмоции. Внимательно выслушайте все, что говорят коллекторы. Все необходимые документы добросовестные коллекторы вам оставят.

Обратите внимание!
Ни в коем случае не подписывайте какие-либо документы, предъявленные коллекторами, не показав их юристу.
Если коллекторы ведут себя агрессивно, угрожают, унижают, оскорбляют, хамят и т.п., постарайтесь привлечь внимание соседей, прохожих и немедленно вызовите полицию. Как правило, к моменту приезда полиции коллекторы уезжают, но вы все равно вправе написать заявление. Указанные действия коллекторов могут повлечь административный штраф, а также уголовную ответственность по ст. 119 "Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью" УК РФ.

Коллекторская деятельность - это деятельность, направленная на внесудебное взыскание просроченной дебиторской задолженности и проблемной задолженности.

Впервые коллекторские агентства на территории России появились в 2004 году. В настоящее время насчитывается более 1100 работающих коллекторских агентств, из них всего 60 - 70 - крупные и известные организации. Однако данные цифры неофициальные, так как никакого надзора и лицензирования в этой сфере нет.

Фактически до 2014 года деятельность коллекторских организаций в нашей стране не регулировалась специальным законодательством. Чем, собственно, последние и пользовались. Коллекторы приходили ночью и врывались в квартиры, беспокоили должников невероятным количеством телефонных звонков и СМС-сообщений и иным образом нарушали права людей. Разграничить коллекторов и вымогателей было практически невозможно.

Все изменилось с 1 июля 2014 года, когда вступил в силу Федеральный закон от 21.12.2013 N 353-ФЗ "О потребительском кредите (займе)". Данный Закон регулирует деятельность организаций, которым передаются права на взыскание по долгу. Так, передача долга возможна только с письменного согласия должника. Закон теперь обязывает коллекторов не разглашать персональные данные должника, а также обеспечивать заемщику конфиденциальность. Кроме того, новый кредитор не имеет права разглашать сведения, которые составляют банковскую тайну.

Также появилось правило, согласно которому личные встречи, звонки, СМС-сообщения коллекторов ограничиваются в рабочие дни в период с 22 ч. до 8 ч. по местному времени и в выходные и нерабочие праздничные дни с 20 ч. до 9 ч. При этом новые кредиторы не вправе совершать любые действия, подразумевающие причинение вреда заемщику или поручителю, а также злоупотреблять правом в иных формах.

Прокуратурой Динского района проведена соблюдения законодательства о защите прав потребителей, потребительском кредите (займе) микофинансовыми организациями на территории района.

Установлено, что в типовых договорах, заключаемых с населением отдельными юридическими лицами, не предусмотрено право граждан на досрочный возврат займов, потребителей лишили возможности заключать иные договоры кредитования без согласования с заимодавцем. Не предусмотрено уведомление заемщика о переуступке прав организации третьим лицам. Проверкой установлены и иные случаи несоблюдения закона.

Прокуратурой г.Новороссийска проведена проверка деятельности  микрофинансовых организаций, ломбардов и коллекторских агентств.

В ходе проверки микрофинансовых организаций, осуществляющих свою деятельность на территории округа, установлено, что условия договоров микрозаймов (потребительских кредитов) грубо нарушают права и законные интересы заемщиков. Например, выявлены факты включения в договоры условий, согласно которым, в случае не соблюдения заемщиком срока возврата займа,  предусмотрена процентная ставка в размере 3% в день, что составляет 1095% годовых и является нарушением предельных значений полной стоимости потребительских займов, установленных Банком России на I квартал 2016 года в размере 880,213%.

Кроме того, в ряде случаев микрофинансовыми организациями не доводится до потребителей необходимая и достоверная информация о предоставляемых услугах, обеспечивающая возможность их правильного выбора, отсутствуют правила предоставления займов в офисах организаций.

По таким фактам прокуратурой города возбуждены дела об административных правонарушениях по ч. 2 ст. 15.26.1 КоАП РФ (непредставление микрофинансовой организацией правил предоставления микрозаймов для обозрения и ознакомления с ними любого заинтересованного лица), ч. 1 ст. 14.8 КоАП РФ (нарушение права потребителя на получение необходимой и достоверной информации об услуге). Кроме того, по инициативе прокуратуры к административной ответственности по ч. 1 ст. 14.4 КоАП РФ (продажа товаров, выполнение работ либо оказание населению услуг ненадлежащего качества или с нарушением установленных законодательством Российской Федерации требований), а также внесены представления об устранении нарушений.

Помимо этого, прокуратурой города проведен мониторинг Интернет-ресурсов, в ходе которого выявлен ряд сайтов с информацией о предоставлении микрофинансовыми организациями потребительского кредита.

Вместе с тем, установлено, что указанные организации исключены Центральным Банком из государственного реестра микрофинансовых организаций, в связи с чем они не вправе заниматься данной  деятельностью.

С целью защиты прав и интересов граждан, исключения фактов совершения в отношении них правонарушений и преступлений прокуратурой округа направлены в суд исковые заявления о признании информации, распространяемой в сети Интернет, запрещенной к распространению на территории Российской Федерации.

Рассмотрение актов прокурорского реагирования и устранение выявленных нарушений микрофинансовыми организациями находится на контроле прокуратуры города.

Кроме того, многочисленные нарушения законодательства выявлены и в ходе проверки ломбардов. Некоторыми из них не выполняется обязательное страхование вещей, принятых в залог, производится взвешивание на весах, не прошедших поверку, нарушаются сроки предоставления обязательной отчетности.

По данным фактам прокурором возбуждено четыре дела об административных правонарушениях по ст. 15.26.2 КоАП РФ (нарушение ломбардом законодательства Российской Федерации), по результатам рассмотрения которых виновные лица привлечены к ответственности в виде штрафов в размере 120 тысяч рублей.

В ходе проверки деятельности коллекторских организаций выявлен ряд нарушений законодательства о персональных данных, что явилось основанием для привлечения виновных лик к административной ответственности по ст. 13.11 КоАП РФ (нарушение установленного законом порядка сбора, хранения, использования или распространения информации о гражданах (персональных данных), внесены представления.

В настоящее время нарушения коллекторскими организациями и ломбардами полностью устранены.

Работа в данном направлении будет продолжена.
С 01.07.2014 вступил в силу Федеральный закон от 21.12.2013 № 353-ФЗ «О потребительском кредите (займе)», который устанавливает новые правила предоставления потребительских кредитов и займов.

Поскольку ранее специальное регулирование в области потребительского кредитования отсутствовало, указанным актом законодатель исправил сложившееся положение дел.

Положения Закона распространяются на кредитные организации (например, банки) и некредитные финансовые организации, которые выдают потребительские кредиты (займы) на профессиональной основе, а также лиц, получивших право требования к заемщику (например, коллекторы).

Теперь условия договоров потребительских кредитов (займов) будут разделены на общие и индивидуальные.

Общие условия устанавливаются кредитором в одностороннем порядке. Индивидуальные же условия, напротив, указываются в каждом договоре отдельно, согласовываются с заемщиком и применяются только в отношениях между кредитором и конкретным заемщиком. Изменить индивидуальные условия в одностороннем порядке кредитор не может.

Так, например, к индивидуальным условиям относятся размер кредита (займа), срок его возврата, процентная ставка и др.

Положения Закона не распространяются на выдачу потребительских кредитов (займов), обеспеченных ипотекой.

Вступивший в силу Закон позволит снизить для кредиторов риски злоупотреблений со стороны банков.

Госдума во вторник, 12 апреля, приняла в первом чтении законопроект "О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату долгов", фактически подтвердив запрет коллекторам совершать уголовные преступления, например угрожать убийством и физической расправой, причинять вред здоровью и имуществу и вводить кредиторов в заблуждение. документ прямо запрещает коллекторам применять физическую силу, угрожать ее применением, причинять вред здоровью и имуществу, оказывать психологическое давление и вводить в заблуждение. Кроме того, коллекторам, если закон будет принят, будет запрещено передавать сведения о долгах третьим лицам, включая родственников и сослуживцев кредитора, размещать такую информацию в интернете, на зданиях и в жилых домах.

Предполагается, что правительство определит орган, который будет вести реестр коллекторов, регулировать и контролировать их деятельность. Штрафы за нарушение регламента взаимодействия взыскателя с должником увеличат до 2 млн рублей. Правила работы с должниками распространят на банки, микрофинансовые организации, других кредиторов и коллекторов.

Звонить должнику можно будет не чаще двух раз в неделю, устраивать личные встречи - раз в неделю. При этом общение должно происходить с 8 до 22 часов в будни и с 9 до 20 в выходные дни. Для связи с должником запрещено будет использовать устройства, скрывающие номер телефона коллектора и адрес электронной почты.

Коллекторами не смогут становится граждане, судимые за преступления в сфере экономики и общественной безопасности, руководители с "испорченной деловой репутацией". Для юрлиц, желающих заниматься взысканиями, установлены обязательные условия - взыскание долгов в качестве основного вида деятельности и уставной капитал от 10 млн рублей.

Должника наделят правом в любой момент отказаться от взаимодействия с коллектором или определить своего представителя. Передача персональных данных о должнике взыскателю, приобретающему право требования долга, допускается только с личного согласия должника, зафиксированного в отдельном документе. Коллекторам запретят обращаться с требованием выплаты долгов к недееспособным лицам, к пациентам медучреждений, инвалидам, несовершеннолетним. Также коллекторы не смогут действовать из-за пределов России.

Ко второму чтению депутаты предложили дополнить документ положениями, касающимися должников - индивидуальных предпринимателей. Кроме того, участники обсуждения обратили внимание на необходимость уточнить термины "долг", "должник", "обязательство", "взаимодействие с должником" и т. п.

Следует отметить, большая часть запретов, касающихся пугающих методов коллекторов, уже оговорена в уголовном и административном законодательстве. Так, например, угроза убийством квалифицируется по ст. 199 УК РФ, умышленное причинение вреда здоровью - ст. 111, 112, 115 УК РФ в зависимости от степени тяжести, введение в заблуждение - ст. 159 УК РФ. Нанесение надписей на стенах домов определяется как причинение вреда общему имуществу или вандализм, распространение конфиденциальных сведений - как вмешательство в личную жизнь и нарушение закона о персональных данных. Исходя из действующего законодательства, права на психологическое давление и введение в заблуждение не имеют даже субъекты оперативно-разыскной деятельности.

"Основная задача этого законопроекта - оградить должников от коллекторов, но это лишь устранение симптомов болезни, а не лечение самой болезни",

Коллекторский рынок в России существует с 2004 года и в настоящее время регулируется законом "О потребительском кредите", который отчасти дублирует ныне обсуждаемый документ. За нарушения предусмотрены штрафы от пяти до 10 тысяч рублей. С 2014 года жалобы на коллекторов принимает служба по защите прав потребителей финансовых услуг в Центробанке.

При этом в начале апреля президент РФ Владимир Путин потребовал в короткие сроки прекратить преступную деятельность и беспредел "квази-коллекторов", признав, что проблема является довольно острой.

"Но такой вид деятельности, как работа по долговым обязательствам, применяется во многих странах, это нормальный инструмент в рыночных отношениях, и нельзя, конечно, чтобы люди безответственно относились к получению денег и не думали о том, как они будут отдавать", - добавил Путин, выразив надежду, что соответствующий закон будет принят уже в ближайшее время.

Добавим, в некоторых регионах решили не дожидаться совершенствования федерального законодательства. Так, после скандала с изнасилованием должницы коллекторами в Новосибирской области губернатор соседней Кемеровской области Аман Тулеевпотребовал прекратить работу коллекторских агентств в этом регионе и законодательно запретить их деятельность в Кузбассе. Соответствующее решение было принято 7 апреля, сообщает пресс-служба регионального парламента.

Стоит отметить, что в условиях экономического кризиса россияне все чаще влезают в долги, обращаясь за помощью к микрофинансовым организациям, а коллекторы используют изощренные угрозы и клевету, в том числе сексуального и интимного характера, чтобы вернуть заем с огромными процентами.

Например, в Екатеринбурге в конце февраля коллекторы перерезали проводку, а также повредили и исписали дверь квартиры соседки должника, пригрозив изнасиловать ее, если она не отдаст долг за соседей, также намекнув ей на расправу над сыном.

А в Подмосковье коллекторы подвергли травле 27-летнего сотрудника конвойной службы в ИВС Илью Грачева, вывесив на стенах его подъезда "объявления" о том, что он и его семья оказывают интимные услуги для решения финансовых проблем". В итоге полицейский покончил с собой.

В то же время некоторые россияне сознательно отказываются платить по долгам, ожидая принятия закона о коллекторской деятельности.

С начала этого года по центральным каналам прокатилось не меньше десятка сообщений о чудовищных методах выбивания долгов. От телефонных угроз убить или покалечить заемщиков и даже их ни в чем не повинных родственников российские коллекторы стали переходить к активным действиям. Бросили «коктейль Молотова» в кроватку ребенка, избили старика, измазали забор похабными надписями, выложили в интернет фото должника, подписав под ней предложение об оказании услуг интимного характера …
По данным Национального бюро кредитных историй (НБКИ), услуга «деньги до зарплаты» в России сегодня пользуется большим спросом. В основном, клиентами микрофинансовых организаций становятся люди, которые не могут взять даже небольшой потребительский кредит в крупных банках. В МФО же договоры оформляются мгновенно, хоть по некоторым из них годовые проценты и достигают 2000. Но, несмотря на это, отмечает НБКИ, россияне все чаще обращаются в микрокредитные организации. Их популярность среди населения в прошлом году выросла в среднем на 20%. А число людей, которые не смогли серьёзно соизмерить свои доходы с возлагаемой кредитной нагрузкой, соответственно увеличилось на 1,5 млн — до 5,5 млн человек.

Не менее веской причиной популярности российских МФО Николай Семенов считает «финансовую неграмотность, которой страдает добрая часть населения, имеющая вредную привычку подписывать важные документы не глядя». Нередки случаи, когда граждане, перехватившие «пятерку» до зарплаты, на долгие годы попадали в кабалу. Люди, взявшие на себя обязательства платить по 600 и более процентов годовых, оказались просто не в состоянии в срок рассчитаться с кредитором. И чтобы выпутаться из передряги, обращались в другую, третью МФО… И хорошо еще, если не поплатились здоровьем, объясняясь с коллекторами по поводу просроченных многочисленных задолженностей...

Только за прошлый год количество просроченных кредитов увеличилось на 46%. Всего, по данным Центробанка, россияне задолжали финансовым организациям 10,27 трлн рублей, из них 1,1 трлн (10,71%) – просроченная задолженность. При этом в большинстве своём должники – это не столько безответственные люди, решившие поживиться за счёт банков, сколько жертвы обстоятельств. Взяли в долг и потеряли работу или иной источник дохода, ведь в стране кризис. Банк охотно ссудил клиента, а суммы в большинстве случаев смешные. Теперь остаётся ждать возврата долга с процентами. При худшем сценарии банк тоже ничего не потеряет. Он просто продаст долг коллекторскому агентству, ничуть не тревожась о методах его возврата. Эти методы уже стали головной болью полиции и юстиции: за два года на действия коллекторов в правоохранительные органы поступило больше 20 тыс. жалоб. Теперь депутатам с сенаторами предстоит решать: ликвидировать ли преступный институт или легализовать, но очеловечив с помощью узаконенных ограничителей, и контролировать. Скорее всего будет принят проект председателей обеих палат, учитывающий не только проблемы должников, но и интересы банков. Но пройдёт немало времени, пока закон вступит в силу и начнёт работать, если начнёт, и упорядочит работу коллекторов, если упорядочит.

С ростом объемов потребительского кредитования увеличивается потенциальное число должников - физических лиц, права которых могут быть нарушены применением недобросовестных практик, связанных с возвратом долгов.
Согласно сведениям Банка России задолженность по кредитам, предоставленным
физическим лицам - резидентам, в период с начала декабря кризисного 2009 года до
начала декабря 2015 года выросла в 3 раза
(с 3571,8 млрд. рублей до 10637,4 млрд. рублей), при этом просроченная
задолженность за этот же период выросла в 3,6 раза (с 241,05 млрд. рублей
до 864,13 млрд. рублей). Только за период с начала января по начало декабря
2015 года объем просроченной задолженности должников - физических лиц вырос
более чем на 23% (с 665,64 млрд. рублей до 864,13 млрд. рублей).

С начала декабря 2009 года по сравнению с началом декабря 2015 года доля
просроченной задолженности в ее общей сумме выросла с 6,74% до 8,12%.

Отмечаются факты угроз жизни и здоровью должников - физических
лиц, их запугивания, вторжения в жилище, распространения порочащих
их сведений, незаконного использования сведений, составляющих персональные
данные, включение в договор условий, ущемляющих установленные законом
права потребителя. Нарушения прав должников – физических лиц, попадающие
в поле зрения правоохранительных органов, отражают лишь часть проблем,

существующих в рассматриваемой сфере, так как сведения из правоохранительных
органов касаются только случаев обращений должников - физических лиц в ситуациях,

когда нарушение их прав носит ярко выраженный характер.

Недобросовестными лицами могут также совершаться действия,

не подпадающие под формальные составы правонарушений, предусмотренных
действующим законодательством, но при этом ущемляющие права должников
и создающие для них невыносимые условия (звонки в круглосуточном режиме,

завуалированные угрозы, психологическое давление, введение в заблуждение
в отношении личности взыскателя и возможных последствий неисполнения
обязанности по уплате долга и т.д.).
