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Прокуратурой Килемарского района проведена проверка соблюдения трудового законодательства в деятельности индивидуальных предпринимателей и организаций, осуществляющих деятельность на территории района.

В отношении шести индивидуальных предпринимателей и организаций приняты меры прокурорского реагирования.
Так в ходе проверки исполнения трудового законодательства ООО «ЖКХ «Килемарское» установлено уклонение от оформления трудового договора либо заключение гражданско-правового договора, фактически регулирующего трудовые отношения между работником и работодателем.
В ходе проверки установлено, что в нарушение указанных требований закона директором ООО «БарС» окончательный расчет с  уволенными работниками произведен с нарушением сроков выплат, установленных трудовым законодательством. Кроме того, установлено, что директором ООО «БарС» обеспечен допуск до работы (не обеспечено отстранение от работы) лиц, не прошедших в установленном порядке предварительный инструктаж на рабочем месте по обеспечению пожарной безопасности и соблюдения условий охраны труда,
В ходе проверки соблюдения трудового законодательства в деятельности индивидуального предпринимателя Журавлева В.И. установлено, что в соответствии с трудовым законодательством работодатель обязан обеспечивать безопасность и условия труда, соответствующие государственным нормативным требованиям охраны труда. В нарушение указанных требований закона места постоянной погрузки и выгрузки лесоматериалов у ИП Журавлева В.И. не ограждены знаками безопасности и предупреждающими надписями.
Кроме того, в соответствии с законодательством на всех местах работ (в цехах, участках, бригадах) должны быть аптечки с необходимыми медикаментами и перевязочными материалами для оказания первой медицинской помощи. В нарушение указанных требований на территории деревообработки  отсутствовала аптечка для оказания первой помощи.
Аналогичные нарушения трудового законодательства и соблюдения правил охраны труда выявлены в деятельности индивидуальных предпринимателей и организаций, осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере деревообработки на территории Килемарского района.
По результатам проверки прокуратурой района в адрес индивидуальных предпринимателей и организаций, осуществляющих деятельность на территории Килемарского района внесено 6 представлений об устранении выявленных нарушений, кроме того, в отношении индивидуальных предпринимателей возбуждено 6 административных производств по делу об административном правонарушении по ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ (нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права), 6 административных производств по делу об административном правонарушении по ч. 1 ст. 5.27.1 КоАП РФ (нарушение государственных нормативных требований охраны труда, содержащихся в федеральных законах и иных нормативных правовых актах РФ), 2 административных производства по делу об административном правонарушении по ч. 3 ст. 5.27 КоАП РФ (допуск работника к исполнению им трудовых обязанностей без прохождения в установленном порядке обязательного обучения и инструктажа по технике безопасности). 
Рассмотрение актов прокурорского реагирования находится на контроле прокуратуры района.
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