                       Историческая справка

   В  начале 1933 года в п. Красный Мост открылся лесоучасток – прорабский пункт леспромхоза «Кугу Кокшан», который заготовлял древесину и сплавлял ее по реке Большой Кундыш на Волгу. Осенью этого  года была открыта школа в комнате с двумя окнами, в которой обучалось 8- 10 учеников. Первым учителем этой школы был Ярандай Иван Павлович, в образовании проработал более 39 лет. За свой труд он был награжден орденом Ленина, медалями «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть». Ему присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

 С 1 сентября 1936 года по август 1939 года учительствовал Большаков Данил Семенович. В связи с тем, что прорабский пункт прекратил свое существование, школа была закрыта. Вновь школа была открыта только в 1942 году, которую возглавила учительница Колосовская Анна Порфирьевна. Учащихся было также мало (8-10 человек). Школа размещалась в той же комнате с двумя окнами. Здесь она находилась до весны 1953 года. В 1953 году в поселке Красный Мост открылась  новая организация по заготовке и сплаву древесины – леспром. Число рабочих на участке увеличилось, увеличилось и число учащихся в школе. По ходатайству населения и вновь назначенной учительницы Серафимы Михайловны Гуляевой было передано под школу пятистенное здание лесничества: одна половина под класс, вторая – под квартиру. Гуляева С.М. работала в данной школе до 1958 года и передала школу учительнице Васильевой Зинаиде Ивановне. К этому времени школа переросла из  однокомплектной школы  в двухкомплектную школу, количество учащихся достигло до 72 человек. В 1960 Министерством просвещения МАССР была закрыта Аргамачинская семилетняя школа из-за малочисленности учащихся и переведена в начальную школу. Весь личный состав во главе с директором школы Пушкаревым Г.Е., здание и оборудование было приказано перевезти в Красномостовскую школу и переименовать ее в семилетнюю школу. В течение лета 1960 года здание было перевезено из Аргамача на Красный Мост, поставлено на фундамент, и с 1 сентября школа была открыта. В связи с тем, что классных комнат было всего 3, а комплектов 7,  был до  1 января 1961 года  сделан  пристрой к школе на 5 классных комнат. С января 1961 года школа перешла на односменное занятие, школа сделала первый выпуск учащихся 7 класса. В этом же году была переименована в восьмилетнюю школу,  сменилось и руководство: директором школы был назначен Пушкарев Анатолий Александрович, вместо ушедшего по болезни Пушкарева Георгия Ефимовича. Из года в год школа пополнялась пособиями, благоустраивалась внутренне и внешне, была построена мастерская отдельным зданием.
    2 января 1964 года в час ночи по неустановленной причине возник пожар, который за два часа уничтожил здание школы и вместе с ним все оборудование. Второе полугодие занятия проходили в крестьянских избах, разбросанных по всему поселку, а в это время велось строительство типового интерната на 50 мест. Типовое здание школьного интерната введено в действие в 1965 году.
 В связи с тем, что основное здание школы было уничтожено пожаром, учебные классы были размещены в здании интерната.

В 1967 году вошло в строй действующих типовое здание школы на 320 мест, интернат был освобожден от учебных классов и заселен детьми.

В 1967 году школа была переименована в среднюю школу,  открылся 9 класс в количестве 17 учеников. В 1969 году школ сделала первый выпуск учащихся в количестве 14 человек.

   С 1992 года школа переименована в комплекс «Школа – детский сад». Постановлением главы администрации Килемарского района Республики Марий Эл № 63 от 26 февраля 2001 года учреждено муниципальное общеобразовательное учреждение «Красномостовская средняя общеобразовательная школа».

