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О состояния законности в лесном хозяйстве
Прокуратурой Килемарского района проведены проверки предприятий деревообрабатывающего комплекса. 

В ходе проведенных проверок на предприятиях деревообработки выявлены нарушения законодательства о труде, соблюдения законодательства об охране окружающей среды, охраны труда и о пожарной безопасности.
          Установлено, что на территории предприятий в нарушение требований законодательства допускается хранение отходов производства (древесный опил, горбыль) на открытой земле, подверженной воздействию атмосферных осадков, при отсутствии обваловки места хранения отходов.


Места постоянной погрузки и выгрузки лесоматериалов не ограждены знаками безопасности и предупреждающими надписями. 
На территории деревообработки  отсутствовали аптечки для оказания первой помощи.


В нарушение требований закона на предприятиях деревообработки отсутствовала инструкция о мерах пожарной безопасности, ответственность за обеспечение пожарной безопасности ни на кого не возложена, кроме того было установлено, что в нарушение требований пожарной безопасности в лесозаготовительных цехах   отсутствуют огнетушители. 

В нарушение указанных требований закона вводный инструктаж, первичный инструктаж на рабочем месте, внеплановый инструктаж, целевой инструктаж и специальное обучение, а также инструктаж по технике противопожарной безопасности с работниками не проводился. 
По данным фактам возбуждены административные производства. В адрес предпринимателей внесены представления.
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