Изменения в законодательстве о защите прав предпринимателей
Федеральным законом от 14.10.2014 № 307-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях и отдельные законодательные акты Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации в связи с уточнением полномочий государственных органов и муниципальных органов в части осуществления государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» внесены изменения в Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее – Федеральный закон № 294-ФЗ). 

Органы местного самоуправления сельских поселений освобождены от обязанности проводить мониторинг эффективности осуществляемого ими муниципального контроля. 

Исключена необходимость указания в ежегодных планах проведения плановых проверок места жительства индивидуальных предпринимателей. 

В статье 10 Федерального закона № 294-ФЗ закреплено, что предметом внеплановой проверки, проводимой в связи с истечением срока исполнения предписания об устранении выявленного нарушения обязательных требований, может являться только исполнение выданного предписания.
Уточнен срок, на который может быть продлена выездная плановая проверка в отношении малых предприятий, — не более чем на пятьдесят часов.
Ведение юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями журнала учета проверок становится правом, а не обязанностью. 

Указанные изменения вступили в силу с 15.11.2014. 

