Профилактика наркомании

Вопросы состояния наркоситуаци и наркопреступности на территории муниципального образования «Килемарский муниципальный район» находятся а постоянно контроле прокуратуры района. 
В ходе проверок в указанной сфере установлены ряд нарушения названного законодательства. 

Так, при проверке образовательной организации района установлено, что в нарушение  ст.30 Федерального закона РФ №3-ФЗ от 08.01.1998 «О наркотических средствах и психотропных веществах» в кабинете химии операции с прекурсором –соляная кислота в 2014-2015 учебном году не регистрировались. Журнал не велся.


Ряд нарушений выявлено при проверке  работы, проводимой сотрудниками ОП №8 МО МВД России «Медведевский» по профилактике  в указанной сфере. 
По выявленным нарушения закона в адрес руководителей внесены представления, по результатам рассмотрения которых виновные должностные лица привлечены к дисциплинарной ответственности. 

24.03.2015 проведено совещание рабочей группы по взаимодействию правоохранительных органов в сфере противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.
В целом, в том числе благодаря работе правоохранительных органов, за истекший период фактов отравлений наркотическими средствами на территории района не допущено. 
Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств на территории района не выявлялись. 
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