Пропаганда и демонстрация соответствующей символики (атрибутики) является одним из видов экстремистской деятельности

17.02.2015 Конституционным Судом Российской Федерации вынесено Определение №245-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Алехина Сергея Николаевича на нарушение его конституционных прав положениями п.1 ст.1 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности».

Указанным решением суд подтвердил, что установленный федеральным законодательством запрет на пропаганду и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций соответствует Конституции Российской Федерации.

В соответствии со ст.1 Федерального закона от 25.07.2002 №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» пропаганда и демонстрация соответствующей символики (атрибутики) является одним из видов экстремистской деятельности и соответственно запрещена.

За нарушение указанного запрета Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях установлена ответственность по ст.20.3.

