Координационная деятельность
Вопросы борьбы с преступностью, повышение эффективности работы правоохранительных органов района систематически являются предметом рассмотрения на координационных совещаниях правоохранительных органов района.


  В истекшем периоде 2015г. проведено 3 координационных совещания руководителей правоохранительных органов и 2 межведомственных совещания правоохранительных органов. 

  Так, на координационном совещании рассмотрен вопрос «О состоянии законности, борьбы с преступностью и коррупцией в сфере лесопользования».

Рост числа убийств послужил основанием для рассмотрения вопроса «Профилактика, выявление, пресечение, раскрытие и расследование тяжких и особо тяжких преступлений против личности» на координационном совещании руководителей правоохранительных органов района в марте 2015г. 

Постановлениями координационных совещаний выработаны меры, направленных на повышение эффективности деятельности правоохранительных органов, обеспечения взаимного обмена информацией и взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления.

Принятыми мерами и профилактической работой удалось сократить количество особо тяжких преступлений на территории района на 50%. 
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