Организация питания, медицинского обслуживания

В лицее организовано горячее питание обучающихся через столовую на 240 посадочных мест и стационарный буфет. Охват горячим питанием составляет 98% обучающихся.

Медицинское обслуживание осуществляется на основании Договора с ГУ РМЭ «Козьмодемьянская районная центральная больница». Штат медперсонала: 1 врач, 2 медсестры.

Анализ состояния здоровья:

· Обучающихся на конец года – 973
· Из них прошли медосмотр – 973
· I группа здоровья – 310 (32%)

· II группа здоровья – 547 (56%)

· III группа здоровья – 116 (12%)

· Количество обучающихся, отнесенных к основной группе занятий физкультурой – 840 (87%)

В лицее имеются условия для обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. Для них, с ними и их семьями проводится ряд мероприятий: Посещение семей, имеющих детей-инвалидов; Классные часы по специальной тематике (например: «Моя полезная привычка»).

Осуществляются индивидуальные занятия с детьми-инвалидами на дому как одна из форм обучения (4, в т.ч. 2 – дистанционное обучение через ЦДО при ГАОУ Республики Марий Эл «Лицей Бауманский»).

Проводится профилактический осмотр детей-инвалидов.

Особо следует отметить участие детей-инвалидов во всех мероприятиях с классом.
В лицее реализуется программа «Доступная среда», создаются условия для обучения детей с отклонениями в здоровье в массовой школе.
Данные о состоянии здоровья обучающихся
В лицее уделяется особое внимание работе по сохранению и укреплению здоровья обучающихся. Под постоянным контролем находятся обстановка и гигиенические условия в классе (температура и свежесть воздуха; освещенность класса и доски; соблюдение соответствия роста обучающихся высоте их парт и стульев; чередование видов учебной деятельности обучающихся с учетом их возраста; продолжительность перерывов на отдых; применение учителем приемов, методов и форм работы, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся; длительность и целесообразность применения ТСО на уроке и во внеурочной работе (в соответствии с гигиеническими нормами); физкультминутки и другие оздоровительные элементы; наличие в содержательной части урока вопросов, связанных со здоровьем и здоровым образом жизни (демонстрация, прослеживание этих связей); психологический климат на уроке; наличие на уроке эмоциональных разрядок.

