Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы
Федеральный Закон "Об образовании" с изменениями от 02.02.2011г.
Приказ "Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования"
ФГОС - начальная школа (официальный сайт) 
ФГОС - основная школа (официальный сайт) 
Образовательная система "Школа 2100" 

Программа "Гармония"
Программы обучения в начальной школе
Материалы Всероссийского семинара-совещания руководителей органов, осуществляющих управление в сфере образования, и ректоров учреждений дополнительного профессионального педагогического образования субъектов Российской Федерации "Обеспечение порядка введения ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА начального образования".
Министерством образования и науки Российской Федерации утверждены федеральные перечни учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2011/2012 учебный год (приказ Минобрнауки России от 24 декабря 2010 г. № 2080, зарегистрирован Минюстом России 10 февраля 2011 г., регистрационный № 19776). Тексты приказа и перечней размещены на сайте Минобрнауки России.  
Новые Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в ОУ СанПиН 2.4.2.2821-10 

Региональный семинар учителей начальных классов «Начальная школа на пороге апробации федеральных государственных  образовательных стандартов» (Программа семинара, список участников) 

На сайте Института психологии РАН опубликовано экспертное заключение по проекту ФГОС среднего (полного) общего образования (05.05.2011 г.) М.А. Холодной
