Зимняя школа 

 молодых педагогов – 2016

В Марийской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования много добрых дел. Одно из традиционных в январе - зимняя школа молодых педагогов. И не важно, что Год молодёжи в Профсоюзе завершился. Главное, за эти годы пришло понимание - без молодёжи ни у системы образования, ни у Профсоюза нет будущего!

Поэтому с  22-го по 24-ое января 2016 года более 120-ти молодых педагогов всех видов образовательных организаций и студентов в четвёртый раз собрались вместе, впервые на базе Марийского государственного университета в городе Йошкар-Оле. Бывший Пединститут тепло встретил своих выпускников - большинство участников учились в этом университете. Нововведением этого года стало участие студентов - выпускников педагогических специальностей. И сегодняшние студенты университета впервые открыли для себя "зимовку": с удовольствием участвовали в программе школы и были в восторге от общения с коллегами.
       На открытии Зимней школы с приветственным словом выступили ректор Марийского государственного университета, депутат Государственного Собрания Республики Марий Эл Михаил Швецов,  председатель республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования Людмила Пуртова, первый заместитель министра образования и науки Татьяна Гусакова, ректор Марийского института образования Надежда Кузнецова. Поздравления молодёжи в День российского студенчества были глубоко символичны.

         Три дня творчества, позитивного общения, самореализации и новых знаний пролетели незаметно. Встречи с интересными людьми, интерактивные лекции "Профсоюз - школа твоего успеха!", "Организация работы молодого педагога с родителями", "Аттестация без проблем!", мастер-классы победителей конкурсов профессионального мастерства, обучающие тренинги по теме "Кейс технологии в образовании", интеллектуальная игра, правовой "Ликбез", заседание Совета молодых педагогов Республики Марий Эл, уроки танцев, а ещё катание на коньках в ледовом дворце "Йошкар-Ола" и спектакль "Не покидай меня" в Русском драматическом театре - вот неполный перечень того, что удалось успеть! По итогам Зимовки всем участникам были вручены сертификаты о повышении квалификации в объёме 16 часов. Это, согласитесь, очень важно при накопительной системе повышения квалификации.

        Спасибо республиканскому Совету молодых педагогов, Максиму Гришину, Светлане Ивановой и всем, кто реально помогает в профессиональном становлении нашей молодёжи: гостеприимному МарГУ (ректор Михаил Швецов, председатель профсоюзной организации Лидия Садовина), любимому рескому Профсоюза (председатель Людмила Пуртова) и председателям территориальных организаций Профсоюза, уважаемому Министерству образования и науки Республики и руководителям, которые  действительно заботятся о молодых (министр Галина Швецова),  отзывчивому институту образования  (ректор Надежда Кузнецова). От сплочённой работы каждого сегодня зависит, какие кадры и дальше будут работать с нашими детьми.
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