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«Педагогический дебют - 2015»

       17 декабря 2015 года состоялся заключительный этап республиканского конкурса «Педагогический дебют».
На торжественной церемонии закрытия конкурса, которая прошла в ГБОУ Республики Марий Эл «Лицей им. М.В. Ломоносова», были объявлены имена победителей:
      в номинации «Молодые учителя»: Кириллова Кристина Леонидовна, учитель английского языка ГБОУ Республики Марий Эл «Национальная президентская общеобразовательная школа-интернат основного общего образования» города Йошкар-Олы;
         в номинации «Молодые воспитатели»: Шарикова Марина Андреевна, воспитатель МДОУ «Оршанский детский сад «Колобок» Оршанского муниципального района Республики Марий Эл;
         в номинации «Молодые педагоги-психологи»: Сергеева Александра Михайловна, педагог-психолог МОУ «Звениговский лицей». ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ!!!
     Наш район на заочном этапе представляли 3 педагога: Актуганова Раисия Анатольевна, Аблинова Людмила Евгеньевна, Светлакова Виктория Валерьевна. На очный этап прошла Актуганова Р.А., учитель начальных классов МБОУ «Токтайбелякская основная общеобразовательная школа». Она успешно выступила на этом конкурсе: провела открытый урок и защитила проект. Молодец!
