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ПОЛОЖЕНИЕ 

о проведении районной выставки – конкурса поделок
«Цветочная фантазия», посвященной Международному женскому дню
Цели и задачи конкурса: создание благоприятных условий для выявления и развития творческих способностей обучающихся, приобщение  их к художественному творчеству; выявление и поддержка талантливых детей.
Содержание работ:

Выставка – конкурс предполагает выставку поделок, выполненных из разного материала в разнообразной технике и стилях, изображающих  цветы и (или) цветочные композиции.
Участники конкурса:

В конкурсе могут принять участие обучающиеся школ района от 7 до 17 лет. Конкурс проводится по 3 возрастным категориям: 7-10 лет, 11- 14 лет, 15-17 лет. От каждого образовательного учреждения принимаются поделки  2-3-х участников  по каждой возрастной категории. На конкурс не принимаются работы, участвовавшие в районных выставках  в предыдущие года.
Критерии оценки работ:

- уникальность замысла и оригинальность поделки;

- степень сложности;
- аккуратность выполнения .

Работы будут оцениваться в каждой возрастной категории по двум номинациям: плоскостные изделия (панно, вышивки и т.д) и объемные.
Оформление работ:

Каждая работа должна быть подписана: необходимо указать Ф.И., возраст автора, образовательное учреждение. Также от образовательного учреждения необходимо представить заявку на участие в конкурсе по следующей форме:
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Время и место проведения:

Выставка – конкурс проводится в МБОУ ДОД «Куженерский центр детского творчества» (ул. Кирова,  2А) с 5 по 15 марта 2014 г. Работы на конкурс принимаются до 4 марта 2014 года  включительно.    Работы,    присланные   на    конкурс   после      указанной         даты 

 не принимаются.
Подведение итогов и награждение:

По результатам конкурса будут выявлены 3 лучшие работы в   каждой возрастной категории( по  каждой номинации). Победители будут награждены дипломами, участники получат свидетельства участников выставки – конкурса.

После окончания выставки  необходимо   до 28 марта 2014 г забрать присланные работы, в противном случае МБОУ ДОД «Куженерский центр детского творчества» с оставшимися работами имеет право поступить  по собственному усмотрению.
исп. Целищева Н.Ю.
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