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ВВЕДЕНИЕ

Согласно Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации»
от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (далее – Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации») дошкольное образование является уровнем общего образования наряду с начальным общим, основным общим и средним общим образованием.

Поэтому миссия дошкольного образования – сохранение уникальности и самоценности дошкольного детства как отправной точки включения и дальнейшего овладения разнообразными формами жизнедеятельности в быстро изменяющемся мире, содействие развитию различных форм активности ребенка, передача общественных норм и ценностей, способствующих позитивной социализации в поликультурном многонациональном обществе.

Основная образовательная программа Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Русскошойский детский сад № 8 «Золушка» (далее – Программа)  составлена на основе Примерной основной образовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, имеющей гриф УМО «Рекомендовано УМО по образованию в области подготовки педагогических кадров в качестве примерной основной образовательной программы дошкольного образования  для осуществления образовательной деятельности в области дошкольного образования» (протокол №2 от 2 декабря 2014 года) 

Содержание Программы в соответствии с требованиями Стандарта включает три основных раздела – целевой, содержательный и организационный. 

Целевой раздел Программы определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров. 
Содержательный раздел  Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях – социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической.

Программа определяет примерное содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей в различных видах деятельности, таких как:

– игровая (сюжетно-ролевая игра, игра с правилами и другие виды игры), 

– коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и другими детьми), 

– познавательно-исследовательская (исследование и познание природного и социального миров в процессе наблюдения и взаимодействия с ними), а также такими видами активности ребенка, как:

– восприятие художественной литературы и фольклора, 

– самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице),

– конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, 

– изобразительная (рисование, лепка, аппликация),

– музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах),

– двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Содержательный раздел Программы включает описание коррекционно-развивающей работы, обеспечивающей адаптацию и интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья в общество.

Организационный раздел Программы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей Программы, планируемых результатов ее освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности, а именно описание: 

– психолого-педагогических, кадровых, материально-технических и финансовых условий,

– особенностей организации развивающей предметно-пространственной среды, 

– особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик,

– способов и направлений поддержки детской инициативы, 

– особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников, 

– особенностей разработки режима дня и формирования распорядка дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей.

Объем обязательной части основной образовательной программы составляет не менее 60% от ее общего объема. Объем части основной образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, составляет не более 40% от ее общего объема. 

В соответствии с Программой описание традиционных событий, праздников и мероприятий с учетом региональных и других социокультурных особенностей присутствует во всех разделах программы.

Программа также содержит рекомендации по развивающему оцениванию достижения целей в форме педагогической и психологической диагностики  развития детей, а также качества реализации основной общеобразовательной программы Организации. Система оценивания качества реализации  программы направлена в первую очередь на оценивание созданных Организацией условий внутри  образовательного  процесса. 
Программа завершается описанием перспектив по ее совершенствованию и развитию.
1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ


1.1. Пояснительная записка

1.1.1. Цели и задачи Программы

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 8 – 9 с., абз.3 - 5.
Программа, в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, учитывает разнообразие мировоззренческих подходов, способствует реализации права детей дошкольного возраста на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными, социокультурными и этнокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. 

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

В соответствии со Стандартом Программа построена на следующих принципах:
  ⃰ Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 9 – 14 с.,                                                                      

1.2. Планируемые результаты. 
В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к концу дошкольного образования. 

Реализация образовательных целей и задач Программы направлена на достижение целевых ориентиров дошкольного образования, которые описаны как основные характеристики развития ребенка. Основные характеристики развития ребенка представлены в виде изложения возможных достижений воспитанников на разных возрастных этапах дошкольного детства. 

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка, принятой в культурно-исторической психологии Организацию посещают дети двух периодов: ранний (от 1,5 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до 7 лет). 

Степень реального развития этих характеристик и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных детей в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

Программа строится на основе общих закономерностей развития личности детей дошкольного возраста с учетом сенситивных периодов в развитии.                                                          

Дети с различными недостатками в физическом и/или психическом развитии могут иметь личности. Поэтому целевые ориентиры основной образовательной программы Организации, реализуемой с участием детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ), учитывают не только возраст ребенка, но и уровень развития его личности, степень выраженности различных нарушений, а также индивидуально-типологические особенности развития ребенка. 
1.2.1. Целевые ориентиры в раннем возрасте.
⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 17 – 18 с. 
1.2.2. Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования..
⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 18 – 20 с. 

1.3. Система оценки качества образовательной деятельности.

Система оценки образовательной деятельности, предусмотренная Программой, предполагает оценивание качества условий образовательной деятельности, обеспечиваемых Организацией, включая психолого-педагогические, кадровые, материально-технические, финансовые, информационно-методические, управление Организацией и т. д..

Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности Организации на основе достижения детьми планируемых результатов освоения Программы.

Целевые ориентиры, представленные в Программе:

· не подлежат непосредственной оценке;

· не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития детей; 

· не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей;

· не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей; 

· не являются непосредственным основанием при оценке качества образования. 

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:
- карты наблюдений детского развития с последующим выстраиванием индивидуальной траектории развития каждого ребенка; 

- детские портфолио, фиксирующие достижения ребенка в ходе образовательной деятельности; 

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 20 – 22 с.

1.3.1. Педагогическая диагностика.

Система оценки результатов освоения программы строится в основном на анализе реального поведения ребенка. Информация фиксируется посредством прямого наблюдения за поведением ребенка. Результаты наблюдения педагог получает в естественной среде (в игровых  ситуациях, в режимных моментах, на занятиях). Тесты проводят психолог, логопед, воспитатели, музыкальный руководитель, руководитель физического воспитания, медицинские работники). Родители становятся партнерами педагога при поиске ответа на тот или иной вопрос. Оценка индивидуального развития ребенка проводится педагогами в рамках педагогической диагностики 1 раз в год. Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики – карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка.
Результаты педагогической диагностики могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

1) индивидуализации образования;

2) оптимизации работы с группой детей.


В ходе образовательной деятельности педагоги могут создать диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику детей и скорректировать свои действия.
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Общие положения

В содержательном разделе представлены: 

– описание модулей образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физического развития, с учетом используемых вариативных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания;

– описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов; 
– адаптивная программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, описывающая образовательную деятельность по профессиональной коррекции нарушений развития детей, предусмотренную Программой.
- программы, удовлетворяющие социальный запрос населения.
2.2. Описание образовательной деятельности.

Реализация Программы обеспечивается на основе   вариативных  форм, способов, методов и средств, представленных в образовательных программах, методических пособиях, соответствующих принципам и целям Стандарта и  выбираемых педагогом с учетом  многообразия конкретных социокультурных, этнокультурных, географических, климатических условий реализации Программы, возраста воспитанников, состава групп,  особенностей и интересов детей, запросов родителей (законных представителей). 

Организованная образовательная деятельность,  различные виды игр, в том числе свободная игра, игра-исследование, ролевая, и др. виды игр, подвижные и традиционные народные игры; взаимодействие и общение детей и взрослых и/или детей между собой; проекты различной направленности, прежде всего исследовательские;  праздники,  социальные акции т.п., а также использование образовательного потенциала  режимных моментов реализуются через сочетание организованных взрослыми и самостоятельно инициируемых свободно выбираемых детьми видов деятельности.

Формы, способы, методы и средства реализации Программы  осуществляются с учетом базовых принципов Стандарта и раскрытых в разделе 1.1.2  принципов и подходов Программы, то есть обеспечивают активное участие ребенка в образовательном процессе в соответствии со своими возможностями и интересами, личностно-развивающий характер  взаимодействия  и общения и др.

При подборе форм, методов, способов реализации Программы для достижения  планируемых результатов, описанных в Стандарте в форме целевых ориентиров и представленных в разделе 1.2. Программы, и развития в пяти образовательных областях учитываются общие характеристики возрастного развития детей и задачи развития для каждого возрастного периода.

2.2.1. Ранний возраст (1,5 - 3 лет)

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 36 – 45 с.

2.2.2. Дошкольный возраст (3 – 7 лет)
⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 46 – 91 с.
2.3. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

Вторая часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена следующими образовательными программами:  

· Рабочая программа кружка «Неболейка». Средняя группа. Авт.: С.В. Сидоркина, 2020 г.

В ДОУ также используются следующие парциальные программы:

· Йочасадыште марий йылмым туныктымо программе, авторы З.К. Иванова, Л.И. Йошкар – Ола 1997 г.
2.3.1. Модель организации воспитательно-образовательного процесса

	Совместная образовательная деятельность
	Самостоятельная деятельность детей
	Взаимодействие с родителями

	Организованная образовательная
деятельность
	Взаимодействие взрослого с детьми в различных видах деятельности
	Оздоровительная работа
	
	


2.3.2.  Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий 

Культурно-досуговая деятельность - важная часть системы организации жизни детей и взрослых в детском саду.  Досуги организуются в различных формах:

· праздники и развлечения различной тематики;

· выставки детского творчества детей, педагогов и родителей;

· спортивные и познавательные досуги, в том числе совместно с родителями;

· творческие проекты

* см. Основную общеобразовательную программу дошкольного образования «От рождения до школы»  ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой,М.А. Васильевой-3-е изд. испр.и доп. –М.: Мозаика-Синтез, 2016г) стр.206-209
2.3.3. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

*см. Основную общеобразовательную программу дошкольного образования «От рождения до школы»  ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой,М.А. Васильевой-3-е изд. испр.и доп. –М.: Мозаика-Синтез, 2016г) стр.210-213
Предметно-развивающая среда групповых комнат
Пространство,  в  котором  живет  ребенок,  оказывает  огромное  психологическое  и педагогическое воздействие, в конечном счете выступая как культурный феномен. Для всестороннего  развития  необходимо  предоставить  возможность  дошкольникам полностью  использовать  среду  и  принимать  активное  участие  в  ее  организации. 

Предметно-пространственная  среда  организуется  по  принципу  небольших полузамкнутых  микропространств.  Все  материалы  и  игрушки располагаются так, чтобы не мешать свободному перемещению детей, создать условия для общения со сверстниками. 

В группе создаются различные центры активности:

· Музыкальный уголок,

· Центр игровой деятельности,

· Центр двигательной деятельности,

· Изостудия,

· Уголок дежурства,

· Природный уголок,

· Центр познавательно-исследовательской деятельности, 

· Уголок «Юный патриот» (материалы по региональному компоненту, русской  и марийской культуре, о городе, стране, поселке и пр.),

· Центр художественно-речевой деятельности.

· Центр продуктивной творческой деятельности.

Предметно-развивающая среда в групповых помещениях, обеспечивает реализацию основной образовательной программы МБДОУ, включает совокупность образовательных областей, обеспечивающих разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям – физическому, социально-личностному, познавательно – речевому и художественно-эстетическому, а так же совместную деятельность взрослого и ребенка и свободную самостоятельную деятельность самих детей.

В каждой возрастной группе в наличии уголки природы с различными видами растений, собраны коллекции и гербарии. Ведутся календари наблюдений за природой и погодными 
условиями. Имеющийся в ДОУ материал и правильная его организация способствует, таким образом, формированию у детей бережного и уважительного отношения к живой природе и удовлетворению интереса детей по выращиванию  растений.

При создании предметно-развивающей среды воспитатели учитывают возрастные, индивидуальные особенности детей своей группы. В ДОУ, созданная развивающая среда открывает нашим воспитанникам весь спектр возможностей, направляет усилия детей на эффективное использование отдельных ее элементов.
2.3.4. Материально-техническое обеспечение

Большая роль в эффективности качества воспитательно- образовательного процесса детского сада отводится материально - техническому обеспечению ДОУ и оснащённости образовательного процесса.

    В нашем  детском саду созданы все условия   для полноценного развития детей.

Здание ДОУ 1991 года постройки, строение кирпичное, двухэтажное. Территория дошкольного учреждения  озеленена,  разбиты цветники и клумбы, огород, элементы сада. Территория детского сада ограждена забором. Детский сад  имеет все виды благоустройства: водопровод,  канализацию, централизованное отопление.

  Работа всего персонала ДОУ направлена на создание комфорта, уюта, положительного эмоционального климата воспитанников. Материально-техническое оснащение и оборудование, пространственная организация среды ДОУ соответствуют санитарно-гигиеническим требованиям. Условия труда и жизнедеятельности детей созданы в соответствии с требованиями охраны труда.

Материальная база периодически преобразовывается, трансформируется, обновляется для стимулирования физической, творческой, интеллектуальной активности детей. Все это позволяет педагогам организовывать работу по сохранению и укреплению здоровья детей, созданию положительного психологического климата в детских коллективах, а также по 
всестороннему развитию каждого ребенка.

Групповые комнаты.
      Организованная предметная среда в детском саду предполагает гармоничное соотношение материалов, окружающих ребенка в детском саду, с точки зрения количества, разнообразия, неординарности, изменяемости. В нашем детском саду постоянно поддерживаются все условия для оптимально – результативной организации образовательного процесса.

     В групповых комнатах пространство организовано таким образом, чтобы было достаточно места для занятий игровой и учебной деятельности. Помещения групп детского сада оснащены  детской  и игровой мебелью, соответствующей по параметрам возрасту воспитанников, целесообразно расставленной относительно света и с учетом размещения центров активности детей, отведенных для игр, совместной, самостоятельной деятельности дошкольников. Созданная с учетом возрастных особенностей детей и современными требованиями, развивающая среда в группах формирует игровые навыки у детей и способствует развитию личности дошкольника. В целом она  организована так, чтобы материалы и оборудование, необходимые для осуществления любой деятельности были доступны детям и убирались ими на место самостоятельно, что дает возможность обеспечивать в группах порядок и уют. При создании предметно-развивающей среды в групповых комнатах также учтена полоролевая специфика. Созданы игровые уголки для проведения сюжетно-ролевых игр, в каждой группе имеются уголки изодеятельности, театрализованной деятельности (уголки ряжения), музыкальные и физкультурные уголки для самостоятельной деятельности детей. Всё это позволяет успешно решать педагогические задачи и создаёт все условия для физического, эстетического и экологического воспитания. В качестве ориентиров для подбора материалов и оборудования в группах выступают общие закономерности развития ребёнка на каждом возрастном этапе. Подбор материалов и оборудования осуществляется для тех видов деятельности ребёнка, которые в наибольшей степени способствуют решению развивающих задач на этапе дошкольного детства (игровая, продуктивная, познавательно-исследовательская деятельности), а также с целью активизации двигательной активности ребёнка.

В каждой возрастной группе имеются дидактические игры, пособия, методическая и художественная литература, необходимая для организации разных видов деятельности детей.

В  каждой  группе  имеются разные  виды  театров, ширмы  для  показа  кукольного  театра,  игр - драматизаций, атрибуты  для  режиссерских  игр.

Созданы условия для развития речи детей: в каждой групповой комнате имеется библиотека для детей, наборы сюжетных картинок, картин и настольно-печатные игры по развитию речи.

При создании предметно-развивающей среды воспитатели учитывают возрастные, индивидуальные особенности детей своей группы. Группы постепенно пополняются современным игровым оборудованием,  современными информационными  стендами. Предметная среда всех помещений оптимально насыщена, выдержана мера «необходимого и достаточного» для каждого вида деятельности, представляет собой «поисковое поле» для ребенка, стимулирующее процесс его развития и саморазвития, социализации. В ДОУ, созданная развивающая среда открывает нашим воспитанникам весь спектр возможностей, направляет усилия детей на эффективное использование отдельных ее элементов. Для обеспечения педагогического процесса была приобретена методическая и познавательная литература, игры и пособия по программе.

Музыкально - физкультурный зал.
        В нашем детском саду созданы условия для полноценной двигательной деятельности детей, формирования основных двигательных умений и навыков, повышения функциональных возможностей детского организма, развития физических качеств и способностей. Для этого оборудован музыкальный зал, совмещённый с физкультурным залом.

Здесь проводятся музыкальные и физкультурные  занятия, гимнастика, досуги, праздники и развлечения. Для удобства и координации работы физкультурных и музыкальных мероприятий, зал работает по специальному графику.

В ДОУ имеется оборудование для занятий спортом (шведская стенка, гимнастические скамейки, мячи, обручи, кегли и т.д. Для создания эмоционального настроя детей в зале имеется фортепиано, музыкальный центр.

В целях поддержания двигательной активности ребёнка занятия  по физическому воспитанию проводятся 3 раза в неделю. Во время прогулки проводятся спортивные развлечения, праздники, спартакиады. Формы двигательной активности включают утреннюю гимнастику, физкультурные занятия в помещении и на воздухе, физкультурные минутки, подвижные игры, физические упражнения после дневного сна в сочетании с закаливающими процедурами, самостоятельные занятия детей. Для реализации двигательной деятельности используется оборудование и инвентарь физкультурного зала и спортивной площадки. В теплое время года все занятия физической культурой проводятся на открытом воздухе.

            В ДОУ нет специального помещения для изостудии, но в каждой группе есть уголки по изодеятельности. Собран демонстрационный материал по декоративно-прикладному искусству, имеются наборы дидактических игр. В группах предусмотрено место для хранения детских работ, функционирует выставка работ детей и взрослых.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                Средства обучения и воспитания. 

Все объекты ДОУ для проведения практических занятий с воспитанниками, а также обеспечения разнообразной двигательной активности и музыкальной деятельности детей обеспечены средствами обучения и воспитания:

· игровым и учебным оборудованием (игры, игрушки, учебные пособия),

· спортивным оборудованием и инвентарем (мячи, гимнастические маты и др.),

· музыкальными инструментами (металлофоны, треугольники, трещетки, колокольчики и др.),

· учебно-наглядными пособиями (тематические книги, плакаты, картинки),

· компьютерным оборудованием, оснащенным доступом к информационно-телекоммуникационным сетям (1 компьютер,  1 принтер, музыкальный центр, DVD, телевизор, видеопроектор.)

· печатными и иными материальными объектами, необходимыми для организации образовательной деятельности с воспитанниками (книги, энциклопедии, релаксационное оборудование и др.).  

       Средства обучения и воспитания соответствуют принципу необходимости и достаточности для организации образовательной, коррекционной работы, методического оснащения воспитательно-образовательного процесса, а также обеспечения разнообразной двигательной активности и музыкальной деятельности детей дошкольного возраста.

Библиотечно-информационное обеспечение образовательного процесса.
    В ДОУ  имеется библиотека  методической и художественной литературы, репродукции  картин,  иллюстративный  материал, дидактические  пособия, демонстрационный  и  раздаточный  материал.
 Медицинский кабинет.
     Одной  из  главных    задач  нашего детского сада является  сохранение  и укрепление здоровья  детей.  Решению  этой  задачи  подчинена  вся  деятельность  ДОУ и её  сотрудников. 

   В начале и конце учебного года медицинская сестра и педагоги проводят антропологический анализ детей за год. Постоянно  контролируется  выполнение режима, карантинных мероприятий, проводится лечебно-профилактическая  работа с детьми. Ведется постоянный контроль за освещением,  температурным режимом в ДОУ, за питанием.

Территория ДОУ.
Территория ДОУ достаточна для организации прогулок и игр детей на открытом воздухе. Каждая возрастная группа детей имеет свой участок. Площадки обеспечены необходимым оборудованием (снаряды для развития основных видов движений). Все участки имеют свои цветники.  Обеспеченность ДОУ отведенной ему территорией, его оборудование и оснащение,  соответствует нормативам. Для защиты детей от солнца и осадков на территории каждой групповой площадки установлены веранды. Игровые площадки оборудованы игровыми  сооружениями в соответствии с возрастом: песочницами, горками, лесенками,  домиками, машинами и др. На территории детского сада произрастают разнообразные породы деревьев и кустарников; разбиты цветники и клумбы, имеется огород, элементы сада. В теплый период года огород и цветники используются для проведения с детьми наблюдений, опытно-экспериментальной работы, организации труда в природе.

 В ДОУ   имеются:
•        Учебно-методические и дидактические материалы, информационные ресурсы.

•        Компьютерные технологии (использование в работе разных компьютерных программ, Интернет — сайтов,  электронной почты, множительной техники);

•        работает библиотека, где наряду с научно-методической литературой представлены  энциклопедическая  и справочная литература, периодические издания для детей и взрослых;

•        используется передовой педагогический опыт педагогов нашего ДОУ и других дошкольных учреждений;

•        Периодически оформляются тематические выставки и стенды;

              Таким образом, в нашем ДОУ по возможности созданы условия для всестороннего развития личности ребенка. Содержание предметно-развивающей среды соответствует интересам мальчиков и девочек, периодически изменяется, варьируется, постоянно обогащается с ориентацией на поддержание интереса детей, на обеспечение «зоны ближайшего развития», на индивидуальные возможности детей.

2.3.5. Этнокультурная составляющая программы

Одним из важных аспектов обучения и воспитания  детей  является приобщение их культуре народов проживающих на территории республики Марий Эл. 
Назначение регионального компонента: объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно- нравственных и социокультурных ценностей; обеспечение прав подрастающего поколения на доступное образование; вооружение дошкольников системой знаний о регионе. Повышение социального статуса дошкольного образовательного учреждения.

Цель: направление содержания воспитательно - образовательной работы на ознакомление детей с историей и культурой родного края, природным, социальным и рукотворным миром, который окружает ребёнка, на воспитание целостной личности, сочетающей в себе нравственные, моральные, гражданские черты. 

Задачи:
1. Побуждать детей к изучению истории и настоящего родного края. 

2. Расширять объём знаний об искусстве: формировать умения отличать национальное своеобразие декоративно-прикладного, изобразительного искусства марийского народа, его характерные особенности. 

3. Воспитывать уважительное отношение к культуре, и традициям народов проживающих на территории Республики Марий Эл. 

4. Воспитывать нравственные качества личности: толерантности, доброты, отзывчивости, способности сопереживать, любви к Родине, гордости за неё.

План – программа по национально-региональному компоненту отражает различные направления процесса приобщения детей к национальной культуре:

• ознакомление с городом, республикой;

• знакомство с изобразительным искусством;

• знакомство с народными промыслами; 

• знакомство с фольклором. 

Обучение в региональном компоненте строится на основе преемственности поколений, уникальности природной и культурно-исторической среды и региональной системы образования как важнейшего фактора развития территории.

Содержание регионального компонента образования призвано способствовать формированию у дошкольников духовно-нравственных ориентаций, развитию их творческого потенциала, толерантности в условиях современного мира.

Для эффективной реализации культурной направленности регионального компонента дошкольного образования выявлены и обоснованы следующие педагогические условия:

· формирование культурной направленности личности дошкольника, на основе обновления содержания регионального компонента дошкольного образования;

· подготовка педагогического коллектива к реализации культурной направленности регионального компонента дошкольного образования;

· создание культурно-развивающей среды ДОУ;

· организация эффективного взаимодействия дошкольного образовательного учреждения и семьи.
      2.4. Взаимодействие взрослых с детьми

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности. 

С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в Организации и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер. 

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 129 – 143 с.

2.5. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 143 – 150 с.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ
3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями и интересами.
1. Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.

2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, стимулирование самооценки.

3. Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка.

4. Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности.
5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.

6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста.

7. Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка, а также владения правилами безопасного пользования Интернетом, предполагающее создание сетевого взаимодействия педагогов и управленцев, работающих по Программе.
3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды
3.2.1. Перечень средств обучения и воспитания.

    Средства обучения – это объекты, созданные человеком, а также предметы естественной природы, используемые в образовательном процессе в качестве носителей учебной информации и инструмента деятельности педагога и воспитанников для достижения поставленных целей.

I часть

	I этаж

	1
	1 групповое помещение
	· Игровая мебель. Атрибуты для сюжетно–ролевых игр

· Книжный уголок

· Уголок изобразительной детской деятельности

· Природный уголок

· Уголок экспериментирования

· Уголок социально-нравственного воспитания

· Конструкторы различных видов

· Головоломки, мозаика, пазлы, настольные игры, лото.

· Развивающие игры по математике, логике

· Музыкальный уголок, магнитофоны

· Спортивный уголок

· Уголок уединения

· Уголок ряжения

	2
	Физкультурно-музыкальный зал
	· Баян

· Музыкальный центр

· Детские музыкальные инструменты

· Мультимедийное оборудование

· Цветной телевизор

· Подборка аудиокассет с музыкальными произведениями

· Методическая литература

· Дидактические игры

· Игрушки

· Различные виды театров

· Ширма для кукольного театра

· Детские и взрослые костюмы

· Спортивное оборудование

· Шведская стенка

· Спортивные скамейки

	II этаж

	1
	Кабинет заведующего
	· Компьютер со сканером и принтером (личные)

	2
	Методический кабинет
	· Компьютер со сканером и принтером

· Библиотека методической  и детской художественной литературы, периодических изданий
· Плакаты, иллюстративный материал, картины
· Пособия для занятий

· Демонстрационный и раздаточный материал для воспитанников

· Строительные наборы

· Дидактические игры
· Игрушки

· Карта России, Республики Марий Эл, глобус

· Муляжи овощей, фруктов, грибов

· Изделия народных промыслов: Дымково, Городец, Гжель, Хохлома, Жостово, матрешки, богородские игрушки

· Скульптуры малых форм (глина, дерево)

· Опыт работы педагогов

· Материалы консультаций, семинаров, семинаров – практикумов и др.

	3
	2 групповых помещения
	· Игровая мебель. Атрибуты для сюжетно–ролевых игр

· Книжный уголок

· Уголок изобразительной детской деятельности

· Природный уголок

· Уголок экспериментирования

· Уголок социально-нравственного воспитания

· Конструкторы различных видов

· Головоломки, мозаика, пазлы, настольные игры, лото.

· Развивающие игры по математике, логике

· Музыкальный уголок, магнитофоны

· Спортивный уголок

· Уголок уединения

· Уголок ряжения


        В детском саду есть спортивная площадка с травяным покрытием.  Спортивная площадка оборудована площадкой для прыжков в длину, шведской стенкой, бревном для хождения, 2 баскетбольными кольцами.

3.3. Кадровые условия реализации Программы

Общая численность педагогических работников - 5 человек, из них 
заведующий детским садом – Сидоркина София Владимировна
	№

п/п
	Группы 
	Кол.

детей
	Воспитатели 
	Младшие

воспитатели

	1
	  Младшая группа «Колокольчики»
(с 1,5 до 3 лет)
	17
	Москвина Э.И.
	Измайлова А.Н.

	2
	Средняя  группа  «Пчёлки»
(с 4 до 6 лет)
	18
	Сайфулина Н.И.
	Лебедева Э.Н.

	5
	Старшая группа  «Звездочки» 
(с 5 до 7 лет)
	21
	Лебедева М.О.
	Ведерникова Г.Н.


музыкальный руководитель – Пирогов Виталий Николаевич
Образование педагогов
	Высшее педагогическое образование
	Среднее профессиональное образование

	Кол-во педагогов
	В процентах
	Кол-во педагогов
	В процентах

	3
	60%
	1
	20 %


	Высшее образование
	Среднее специальное образование

	1. Сайфулина Н.И.
	1. Москвина Э.И.

	2.Лебедева М.О.
	

	Сайфулина Н.И.
	


Квалификационная категория педагогов 
	Высшая квалификационная категория
	Первая квалификационная категория
	Соответствие занимаемой должности

	Кол-во педагогов
	В процентах
	Кол-во педагогов
	В процентах
	Кол-во педагогов
	В процентах

	-
	-
	-
	-
	5
	100%


	Высшая квалификационная категория
	Первая категория
	Соответствие занимаемой должности

	
	
	

	
	
	

	
	
	1.Сидоркина С.В.

	
	
	2.Лебедева М.О.

	
	
	3.Москвина Э.И.

	
	
	4.Пирогов В.Н.

	
	
	5.Сайфулина Н.И.


Педагогический стаж 
	До 5 лет
	От 5 до 15 лет
	От 15 до 30
	Свыше 30 лет

	Кол-во педагогов
	%
	Кол-во педагогов
	%
	Кол-во педагогов
	%
	Кол-во педагогов
	%

	1
	20 %
	2
	40 %
	1
	20%
	-
	-


	До 5 лет
	От 5 до 15 лет
	От 15 до 30 лет
	Свыше 30 лет

	1. Сидоркина С.В.
	1.  Лебедева М.О.
	1.Москвина Э.И.
	

	
	2. Сайфулина Н.И.
	2.Пирогов В.Н.
	


Возраст педагогов

	До 30 лет
	От 30 - 45 лет
	От 45 – 55 лет
	От 55 лет

	1
	20%
	2
	40%
	2
	40%
	-
	-


  Педагоги объединяют свои усилия с усилиями специалистов детского сада, направленные на наиболее полную реализацию намеченных задач по воспитанию и обучению дошкольников, объективно оценивают свою деятельность, учатся находить творческие приемы в работе коллег и адаптируют их опыт, преобразуют предметно-пространственную среду групп, осваивают инновационные педагогические технологии, стремятся к созданию в детском саду единого пространства общения воспитанников, родителей и педагогов.      

3.4. Материально-техническое обеспечение Программы

3.4.1. Материально-техническое обеспечение программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

    Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  «Русскошойский детский сад № 8 «Золушка» расположено в типовом двухэтажном здании. 

        На первом этаже находятся

· одна разновозрастная группа
· пищеблок;

· прачечная;

· медицинский кабинет;

· изолятор;

· помещение для хранения сыпучих продуктов.

        На втором этаже расположены

· две разновозрастные группы
· музыкально-физкультурный зал;

· методический кабинет;

· кабинет заведующего детским садом.

    В детском саду есть отдельные спальни. Они совмещены с групповыми помещениями. Дети спят на деревянных кроватях.

    Мебель имеется в достаточном количестве. Это детские столы и стулья, раздевальные шкафчики, шкафы для игрушек и пособий, столы и стулья для педагогов и работников детского сада, шифоньеры для одежды и т.д.

    В медицинской комнате находятся весы, ростомер, тубус-кварц.

    На пищеблоке - две электрические плиты, электромясорубка, два холодильника, два холодильных шкафа, электрокотел. Картофель и овощи хранятся в картофелехранилище.

    В прачечной установлены стиральная машина, электротитан, гладильная установка, утюг.

    В здании детского сада имеется центральное отопление. Подведены вода и канализация, горячее водоснабжение.  

     Оборудование используется рационально. Ведётся учёт материальных ценностей, приказом по детскому саду назначены ответственные лица за сохранность имущества. 

    Общая площадь помещений составляет 907 квадратных метров. Площадь на одного воспитанника соответствует требованиям СнПиН: 2,5 м2 на одного ребенка групп раннего развития и 2 м2 на одного ребенка дошкольных групп. 
    На территории детского сада оборудованы 3 игровых участка, физкультурная площадка.

    Имеется огород и картофельный участок площадью 1000 квадратных метров.

    Здание и территория дошкольной организации соответствуют санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, требованиям пожарной безопасности, нормам охраны труда. Проведена аттестация рабочих мест.
    Имеющиеся материально-технические условия помогают в организации образовательного процесса
3.4.2. Обеспеченность методическими материалами (перечень методических пособий учебно-методического комплекта, необходимых для реализации Программы и имеющиеся в ДОУ)

I часть
Образовательная область

«Социально-коммуникативное развитие»
Методические пособия
Буре Р.С. Социально-нравственное воспитание дошкольников (3-7 лет)
Петров В.И.., Стульник Т.Д. Этические беседы с детьми 4-7 лет.

Наглядно-дидактические пособия
Серия «Мир в картинках»: «Государственные символы России»; «День Победы».
Серия «Рассказы по картинкам»: «Великая Отечественная война в произведениях художников»; «Защитники Отечества».

Серия «Расскажите детям о …»: «Расскажите детям о достопримечательностях Москвы»; «Расскажите детям о Московском Кремле»; «Расскажите детям об Отечественной войне 1812 года».
Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание.

Методические пособия
Трудовое воспитание в детском саду. Программа и методические рекомендации для работы с детьми 2-7 лет / Комарова Т.С., Куцакова Л.В., Л.Ю. Павлова. – М.: МОЗАИКА-Синтез, 2005.
Занятия с дошкольниками по конструированию и ручному труду. Авторская программа. / Л.В. Куцакова. - М.: Совершенство, 1999. 
Нравственно-трудовое воспитание детей в детском саду. / под ред. Р.С. Буре. – М.: Просвещение, 1987.

Воспитатель и дети. Учебное пособие. Глава «Растим самостоятельных и инициативных». / Р.С. Буре, Л.Ф. Островская. – М.: Ювента, 2001.

Нравственно-трудовое воспитание ребенка-дошкольника. Пособие для педагогов. / Л.В. Куцакова. – М.: Владос, 2003.

Ребенок за столом. Методическое пособие. Глава «Дежурство». / В.Г. Алямовская и др. – М.: Сфера, 2005.

Культура поведения за столом. Глава «Мы с Вовой дежурим по столовой». / В.Г.Алямовская, К.Ю.Белая, В.Н. Зимонина и др.-М.: Ижица, 2004.

Трудовое воспитание детей. Учебное пособие. / В.И. Логинова. – Ленинград, 1974.

Куцакова Л.В. Конструирование и ручной труд в д/с. Пособие для воспитателей / Л.В. Куцакова. – М.: Просвещение, 1990.
Беседы с дошкольниками о профессиях / Т.В.Потапова. – М.: Сфера, 2005.

И.В.Новикова «100 поделок из природного материала», 2003.

Э.К. Гульянц «Что можно сделать из природных материалов», 1991.

Г.И.Долженко «100 оригами», 2003.
Формирование основ безопасности

Методические пособия

Авдеева Н.Н., Князева О.Л., Стеркина Р.Б. Безопасность. М., 1998.

«Я и моя безопасность» тематический словарь в картинках: Мир человека. – М.: Школьная Пресса, 2010. – 48с.
Основы безопасности детей дошкольного возраста. / Авдеева Н.Н., Князева О.Л., Стеркина Р.Б. – М.:Просвещение, 2007. 
Твоя безопасность. Как себя вести дома и на улице. Для среднего и старшего дошкольного возраста. Белая К.Ю., Зимонина В.Н., Кондрыкинская Л.А. и др. - М.:Просвещение, 2005.

Шорыгина, Т.А. Беседы об основах безопасности с детьми 5-8 лет. М., 2008.

Наглядно – дидактические пособия
Бордачева И.Ю. Безопасность на дороге: Плакаты для оформления родительского уголка в ДОУ.

Бордачева И.Ю. Дорожные знаки: Для работы с детьми 4 – 7 лет.
Образовательная область «Познавательное развитие»

Формирование элементарных математических представлений
Арапова-Пискарева Н.А. Формирование элементарных математических представлений. – М.:Мозаика-Синтез, 2008-2010.

Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников. – М.: Мозаика-Синтез, 2006.
Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Вторая группа раннего возраста. Москва, 2016. 

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Младшая группа. Москва, 2016.

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Средняя группа. Москва, 2016.

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Старшая группа. Москва, 2016.

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Подготовительная к школе группа. Москва, 2016.

Формирование целостной картины мира

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Младшая группа. Москва, 2015.
Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Средняя группа. Москва, 2015.

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Старшая группа. Москва, 2015.

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Подготовительная к школе группа. Москва, 2015.
Дыбина О.В. Ребенок и окружающий мир. – М.:Мозаика-Синтез, 2005-2010.
Николаева С.Н. Юный эколог. М., 1998. 

Смирнова Е.О., Лаврентьева Т.В. Дошкольник в современном мире. М., 2008.

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Вторая группа раннего возраста. Москва, 2015. 

Соломенникова, О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Младшая группа. Москва, 2015. 

Соломенникова, О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Старшая группа. Москва, 2015. 

Уланова, Л.И., Пушкарева, Л.Д., Ларина, Г.Ф. Экологическое воспитание детей дошкольного возраста. Йошкар-Ола, 1995.

Продуктивная (конструктивная) деятельность

Куцакова, Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала. М., 2006.

Куцакова, Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала в средней группе детского сада. Москва, 2016.

Куцакова, Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала в старшей группе детского сада. Москва, 2016. 

Куцакова, Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала в подготовительной группе детского сада. Москва, 2016.

Образовательная область «Речевое развитие»

Развитие речи

Аджи, А.В. Конспекты интегрированных занятий. Воронеж, 2006.

Бондаренко, Т.М. Комплексные занятия в средней группе д/с. Воронеж, Ростов-на-Дону, 2001.

Варенцова, Н.С. Обучение дошкольников грамоте для занятий с детьми 3-7 лет. Москва, 2009.

Волчкова, В.Н., Степанова, Н.В. Развитие и воспитание детей младшего дошкольного возраста. Воронеж, 2001.

Гербова, В.В. Развитие речи в детском саду. Вторая группа раннего возраста. Москва, 2015.

Гербова, В.В. Развитие речи в детском саду. Младшая группа. Москва, 2016.

Гербова, В.В. Развитие речи в детском саду. Средняя группа. Москва, 2016.

Гербова, В.В. Развитие речи в детском саду. Старшая группа. Москва, 2016.

Гербова, В.В. Развитие речи в детском саду. Подготовительная к школе группа. Москва, 2016.

Гербова, В.В. Учусь говорить («Радуга»). М., 2000.

Чтение художественной литературы

Гербова, В.В. Приобщение дошкольников к художественной литературе. Для занятий с детьми 2-7 лет. Москва, 2006.

Книги для чтения

Детское чтение. 3-4 года. М., 2007.

Детское чтение. 4-5 лет. М., 2007.

Книга для чтения от года до семи лет. Тула, Москва, 2007.

Сказки, стихи, рассказы о животных. М., 2007.

Хрестоматия для детей старшего дошкольного возраста / Сост. З.Я. Рез и др. М., 1990.

Хрестоматия для малышей / Сост.Л.Д. Елисеева. М., 1987.

Хрестоматия для младшей группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2015.

Хрестоматия для средней группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2015.

Хрестоматия для старшей группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2015.

Хрестоматия для подготовительной группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2015.

Читаем детям / Сост.: З.Г. Сахипова и др. М., 1991.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Художественное творчество

Казакова Т.Г. Занятие с дошкольниками по изобразительной деятельности. М.,1996.

Комарова, Т.С.Изобразительная деятельность. Младшая группа. Москва, 2015.

Комарова, Т.С.Изобразительная деятельность. Средняя группа. Москва, 2015.

Комарова, Т.С.Изобразительная деятельность. Старшая группа. Москва, 2016.

Комарова, Т.С.Изобразительная деятельность. Подготовительная к школе группа. Москва, 2016.
Лыкова И.А. Изобразительная деятельность. М., 2006.
Музыка

Арсенина, Е.Н. Музыкальные занятия по программе от «От рождения до школы». Первая младшая группа. Волгоград, 2015.

Арсенина, Е.Н. Музыкальные занятия по программе от «От рождения до школы». Вторая младшая группа. Волгоград, 2015.

Арсенина, Е.Н. Музыкальные занятия по программе от «От рождения до школы». Старшая группа. Волгоград, 2015.
Аудиоэнциклопедия. Знакомство с театром.

Бекина С.И. Учите детей петь.

Ветлугина Н.А. Музыкальное воспитание в детском саду. М., 1981.

Ветлугина Н.А. Музыка в детском саду.

Ветлугина Н.А. Музыкальный букварь.

Герасимова О.М. Кечыйол (Солнечные лучи).

Дзержинская И.Л. Музыкальное воспитание младших дошкольников. М., 1985.

Евсеев Ю.В. До-ре-ми-соль-ка. Музыкальная грамота в стихах.

Зацепина М.Б. Музыкальное воспитание в детском саду. М., 2005.

Зацепина М.Б. Культурно-досуговая деятельность. - М.,2004.
Зацепина М.Б. Культурно-досуговая деятельность в детском саду. М., 2005.

Зацепина М.Б., Антонова Т.В. Народные праздники в детском саду. М., 2005.

Зацепина М.Б., Антонова Т.В. Праздники и развлечения в детском саду. М., 2005.

Зимина А.Н. Музыкально-дидактические игры.

Коконова Н.Г. Обучение дошкольников игре на детских музыкальных инструментах.

Майоров Л.П., Михеева Г.Д. Ший онгыр (Серебряный колокольчик).

Петрова В.А. Мы танцуем и поем. М., 2003.

Сак И.К. Сборник по слушанию музыки.

Чибрикова-Луговская А.Е. Ритмика.

Образовательная область «Физическое развитие»

Физическое развитие
Букварь здоровья / Л.В.Баль, В.В.Ветрова – М.: Эксмо, 1995

Буцинская, П.П., Васюкова, В.И., Лескова, Г.П. Общеразвивающие упражнения в детском саду. М., 1990.

Вавилова, Е.Н. Развивайте у дошкольников ловкость, силу, выносливость. М., 1991.

Глазырина, Л.Д., Овсянкин, В.А. Методика физического воспитания детей дошкольного возраста. М., 2005.

Глазырина, Л.Д. Физическая культура в младшей группе детского сада. – М.: Владос, 2005. 
Глазырина, Л.Д. Физическая культура в подготовительной группе детского сада. – М.: Владос, 2005. 
Лайзане С.Я. «Физическая культура для малышей», 1987.

Лескова Г.П. «Общеразвивающие упражнения в детском саду», 1990.

Лечебная физкультура для дошкольников / О.В.Козырева. – М.: Просвещение, 2003.

Нетрадиционные занятия физкультурой в дошкольном образовательном учреждении / Н.С.Галицына – М.: Скрепторий, 2004.

Пензулаева, Л.И. Подвижные игры и игровые упражнения для детей 5-7 лет. – М.:Владос, 2002.

Пензулаева, Л.И. Физкультурные занятия в детском саду во второй младшей группе. Москва, 2009.

Пензулаева, Л.И. Физкультурные занятия в детском саду в средней группе. Москва, 2015.

Пензулаева, Л.И. Физкультурные занятия в детском саду в старшей группе. Москва, 2015.

Пензулаева, Л.И. Физкультурные занятия в детском саду в подготовительной группе. Москва, 2015.

Степаненкова Э.Я. Методика проведения подвижных игр. – М.: Мозаика-Синтез, 2008.

Степаненкова Э.Я. Физическое воспитание в детском саду. – Мозаика-Синтез, 2005.
Физкультурные праздники в детском саду / В.Н.Шебеко, Н.Н.Ермак. – М.: Просвещение, 2003.

Фролов В.Г., Юрко Г.П. «Физкультурные занятия на воздухе с детьми дошкольного возраста», 1983.

Харченко, Т.Е. Утренняя гимнастика в детском саду. Упражнения для детей 5-7 лет. Москва, 2008.

Здоровье
Авдеева, Н.Н., Князева, О.Л., Стеркина, Р.Б. Безопасность. М., 1998.

Александров, Н.Н., Полевщиков, М.М. и др. Валеология. Йошкар-Ола, 1997.
Александрова Г.В. В стране здоровья. Программа эколого-оздоровительного воспитания дошкольников. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2011.
Баль, Л.В., Ветрова, В.В Букварь здоровья. М., 2000.
Банникова Л.П. Программа оздоровления детей в дошкольных образовательных учреждениях: Методическое пособие. М.: ТЦ Сфера, 2007.
Доскин, В.А., Голубева, Л.Г. Растем здоровыми. М., 2002.
Лободин В.Т., Федоренко А.Д., Александрова Г.В. В стране здоровья. Программа эколого-оздоровительного воспитания дошкольников. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2011.
Новикова И.М. Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников. Оздоровление детей в условиях детского сада. / Под.ред. Л.В.Кочетковой

Пензулаева, Л.И. Оздоровительная гимнастика для детей 3-7 лет. Комплексы оздоровительной гимнастики. Москва, 2010.

Разговор о правильном питании / М.М. Безруких, Т.А. Филиппова – М.: Олма-Пресс, 2000.

Тарасова Т.А., Власова Л.С. Я и мое здоровье: Практическое пособие для развития и укрепления навыков здорового образа жизни у детей от 2 до 7 лет. Программа занятий, упражнения и дидактические игры. – М.: Школьная Пресса, 2008.
Уроки здоровья / под ред. С.М.Чечельницкой.

Уроки этикета / С.А. Насонкина – СПб.: Акцидент, 1996.
– М.: Мозаика-Синтез, 2009-20010.

Шорыгина,Т.А.  Беседы о здоровье. Методическое пособие. М., 2008.

3.5. Планирование образовательной деятельности

Программа не предусматривает жесткого регламентирования образовательного процесса и календарного планирования образовательной деятельности, оставляя педагогам Организации пространство для гибкого планирования их деятельности, исходя из особенностей реализуемой основной образовательной программы, условий образовательной деятельности, потребностей, возможностей и готовностей, интересов и инициатив воспитанников и их семей, педагогов и других сотрудников Организации. 

Планирование деятельности педагогов опирается на результаты педагогической оценки индивидуального развития детей и направлено в первую очередь на создание психолого-педагогических условий для развития каждого ребенка, в том числе, на, формирование развивающей предметно-пространственной среды. Планирование деятельности Организации направлено на  совершенствование ее деятельности  и учет результатов как внутренней, так и внешней оценки качества реализации программы Организации. 

3.6. Режим дня и распорядок

Организация режима пребывания детей в ДОУ

Образовательный процесс в Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Русскошойский детский сад № 8  «Золушка» реализуется в режиме пятидневной недели. Длительность пребывания детей в учреждении с 08 00 до 17 00 часов. 

Образовательный процесс осуществляется с первого сентября по тридцать первое мая. Летний период – с первого июня по тридцать первое августа.

Режим дня устанавливается в соответствии с возрастными  индивидуальными особенностями детей и способствует их гармоничному развитию. При составлении и организации режима дня учитываются обязательные, повторяющиеся (стереотипные) компоненты:

- время приема пищи;

- укладывание на дневной и ночной сон; 

- общая длительность пребывания ребенка на открытом воздухе и в помещениях.

Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей 3 - 7 лет составляет 5,5 - 6 часов. Ежедневная продолжительность прогулки детей составляет не менее 4 - 4,5 часов. Прогулка организуется 2 раза в день: в первую половину - до обеда и во вторую половину дня - после дневного сна или перед уходом детей домой. Общая продолжительность сна для детей дошкольного возраста в период нахождения в ДОУ составляет 2,0 - 2,5  часа (дневной сон). Для детей от 1,6 до 3 лет дневной сон организуют однократно продолжительностью не менее 3 часов. 

 При проведении режимных процессов в ДОУ соблюдаются следующие позиции:
· полное и своевременное удовлетворение всех органических потребностей детей (во сне, питании);
· тщательный гигиенический уход, обеспечение чистоты тела, одежды, постели;
· привлечение детей к посильному участию в режимных процессах; поощрение самостоятельности и активности;
· формирование культурно-гигиенических навыков;
· эмоциональное общение в ходе выполнения режимных процессов;
· учет потребностей детей, индивидуальных особенностей каждого ребенка;
· спокойный и доброжелательный тон обращения, бережное отношение к ребенку; устранение долгих ожиданий, так как аппетит и сон малышей прямо зависит от состояния их нервной системы.
Составляющие режима структурировались на основе режимного расписания в одном варианте (Таблица №1) Период определен с первого  сентября по тридцать первое  мая. 
Режим дня 
	Режимные моменты
	Первая группа раннего возраста 
(1,5 – 3 л.)
	Средняя группа

(4 – 6 лет)
	Старшая группа 

 (5 – 7 лет)

	Прием, осмотр, измерение температуры, утренняя гимнастика, игровая деятельность
	08.00-08.40
	08.00 – 08.35
	08.00 – 08.25

	Подготовка к завтраку, завтрак
	08.40-08.40
	08.35 – 08.55
	08.25 – 08.50

	Игровая деятельность
	08.55-09.00
	08.55- 09.00
	08.50-09.00

	Образовательная деятельность Игровая деятельность, индивидуальная работа с детьми
	09.00-9.30
	09.00 – 10.00
	8.50 – 11.10

	Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки
	09.30-11.45
	10.10 - 12.45
	11.10 – 12.50

	Подготовка к обеду, обед
	11.45-12.05
	12.10 – 12.45
	12.50 – 13.10

	Подготовка к дневному сну, дневной сон
	12.05-14.45
	12.45 – 15.00
	13.10 – 15.00

	Постепенный подъем, оздоровительная гимнастика, воздушные и водные процедуры
	14.45-15.00
	15.00 – 15.20
	15.00 – 15.15

	Образовательная деятельность,   совместная деятельность
	15.00-15.25
	15.20–15.40
	15.40-16.10

	Подготовка к полднику, полдник
	15.25-15.40
	15.35-15.50
	15.15 - 15.30

	Игровая деятельность, индивидуальная работа с детьми, подготовка к прогулке, прогулка
	15.40-17.00
	15.50-17.00
	16.10 –17.00

	Уход домой.


3.7. Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы и обеспечивающих ее реализацию нормативно-правовых, финансовых, научно-методических, кадровых, информационных и материально-технических ресурсов

В организации создана творческая группа по внедрению основной образовательной программы в педагогический процесс Организации. Организационные условия для участия субъектов педагогического процесса при совершенствовании и развитии Программы будут включать: 

─ предоставление доступа к открытому тексту Программы в электронном и бумажном виде; 
─ предоставление возможности давать экспертную оценку, рецензировать и комментировать ее положения на открытых научных, экспертных и профессионально-педагогических семинарах, научно-практических конференциях;
─ предоставление возможности апробирования Программы, в т. ч.  ее отдельных положений, а также  совместной реализации с вариативными образовательными программами на базе экспериментальных площадок и других заинтересованных организаций, участвующих в образовательной деятельности и  обсуждения результатов апробирования с Участниками совершенствования Программы. 
 В целях совершенствования нормативных и научно-методических ресурсов Программы запланирована следующая работа.

1. Разработка и публикация в электронном и бумажном виде:
– научно-методических материалов, разъясняющих цели, принципы, научные основы и смыслы отдельных положений Программы;

– нормативных и научно-методических материалов по обеспечению условий реализации Программы; 

– научно-методических материалов по организации образовательного процесса в соответствии с Программой; 

· методических рекомендаций по разработке основной образовательной программы Организации с учетом положений Программы и вариативных  образовательных программ, а также адаптивных коррекционно-развивающих программ; 

– практических материалов и рекомендаций по реализации Программы. 

2. Апробирование разработанных материалов в организации.
3. Обсуждение разработанных нормативных, научно-методических и практических материалов с Участниками совершенствования Программы, в т. ч. с учетом результатов апробирования, обобщение материалов обсуждения и апробирования.
4. Внесение корректив в Программу, разработка рекомендаций по особенностям ее реализации и т. д.

5. Регулярное научно-методическое консультационно-информационное сопровождение Организации, реализующей Программу. 
Совершенствование материально-технических условий, в т. ч. необходимых для создания развивающей предметно-пространственной среды, планируется осуществлять в процессе реализации Программы.
Совершенствование финансовых условий реализации Программы направлено в первую очередь на повышение эффективности экономики содействия. 

Совершенствование финансовых условий нацелено на содействие:

– развитию кадровых ресурсов путем разработки проектов различных программ мотивации сотрудников Организации, разработки предложений по совершенствованию эффективных контрактов с сотрудниками, управления Организацией; 

– развитию материально-технических, информационно-методических и других ресурсов, необходимых для достижения целей Программы;

– сетевому взаимодействию с целью эффективной реализации Программы, в т. ч. поддержке работы Организации с семьями воспитанников; 

– достаточному обеспечению условий реализации Программы разных Организаций, работающих в различных географических, экономических, социокультурных, климатических и других условиях. 

3.8. Перечень нормативных и нормативно-методических документов

1. Конвенция о правах ребенка. Принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи
от 20 ноября 1989 года.─ ООН 1990.

2 .Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (ред. от 31.12.2014, с изм. от 02.05.2015) «Об образовании в Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Официальный интернет-портал правовой информации: ─ Режим доступа: pravo.gov.ru..

3. Федеральный закон 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».

4. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2014 г. № 1726-р о Концепции дополнительного образования детей.

5. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р о Стратегии развития воспитания до 2025 г.[Электронный ресурс].─ Режим доступа:http://government.ru/docs/18312/.
6. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации
от 19 декабря 2013 г. № 68 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3147-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к дошкольным группам, размещенным в жилых помещениях жилищного фонда».

7. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» // Российская газета. – 2013. – 19.07(№ 157).

8. Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации
от 3 июня 2003 г. № 118 (ред. от 03.09.2010) «О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03» (вместе с «СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03. 2.2.2. Гигиена труда, технологические процессы, сырье, материалы, оборудование, рабочий инструмент. 2.4. Гигиена детей и подростков. Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы», утв. Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 30 мая 2003 г.) (Зарегистрировано в Минюсте России 10 июня 2003 г., регистрационный № 4673)

9. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от17 октября 2013г.  № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (зарегистрирован Минюстом России 14 ноября 2013г., регистрационный  № 30384). 

10. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г.
№ 373 (ред. от 29.12.2014) «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (зарегистрирован Минюстом России 22 декабря 2009 г., регистрационный № 15785).

11. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации  от 17 декабря 2010 г. № 1897 (ред. от 29.12.2014) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (зарегистрирован Минюстом России 1 февраля 2011 г., регистрационный № 19644).

12. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (ред. от 29.12.2014) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования» (зарегистрирован Минюстом России 7 июня 2012 г., регистрационный № 24480).

13. Приказ Минздравсоцразвития России от 26 августа 2010 г. № 761н (ред. от 31.05.2011) «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования» (Зарегистрирован в Минюсте России 6 октября 2010 г. № 18638)
14. Письмо Минобрнауки России «Комментарии к ФГОС ДО» от 28 февраля 2014 г. № 08-249 // Вестник образования.– 2014. – Апрель. – № 7.

15. Письмо Минобрнауки России от 31 июля 2014 г. № 08-1002 «О направлении методических рекомендаций» (Методические рекомендации по реализации полномочий субъектов Российской Федерации по финансовому обеспечению реализации прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования).

3.9. Перечень литературных источников 

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 357 – 361 с.
4. Приложение
Приложение 1. Возрастные особенности развития детей
⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 236 – 252 с.

Приложение 2. Развитие игровой деятельности

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 253 – 260 с.

Приложение 3. Список литературы для чтения детям

Большая книга знаний для самых маленьких. М., 2008.

Большая книга о природе (стихи, рассказы, загадки, приметы, пословицы). М., 2008. 

Детское чтение. 3-4 года. М., 2007.

Детское чтение. 4-5 лет. М., 2007.

Животные русского леса (потешки, сказки, загадки, стихи и рассказы). М., 2007.

За горами, за лесами…/ Сост. В.А. Грихин. М., 1989.

Книга для чтения от года до семи лет. Тула, Москва, 2007.

Колобок (сказки, песенки, пословицы, загадки). М., 2008.

Писатели мира детям / Сост. Э.И. Иванова. М., 1991.

Подарок малышам (загадки, сказки, стихи, рассказы). М., 2008.

Полная хрестоматия для дошкольников с методическими подсказками для педагогов и родителей. В 2 книгах / Автор-составитель С.Д. Томилова.М., 2014.

Расскажи мне сказку / Сост. Э.И. Иванова. М., 1993.

Русские поэты двадцатого века детям. М., 2007.

Русские поэты девятнадцатого века детям. М., 2007.

Русские писатели двадцатого века детям. М., 2007.

Стихи и рассказы о природе. М., 2007.

Сказки, стихи, рассказы о животных. М., 2007.

Хрестоматия для детского сада. Русские поэты – детям. М., 2007.

Хрестоматия для детей старшего дошкольного возраста / Сост. З.Я. Рез и др. М., 1990.

Хрестоматия для малышей / Сост.Л.Д. Елисеева. М., 1987.

Хрестоматия для младшей группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2014.

Хрестоматия для средней группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2014.

Хрестоматия для старшей группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2014.

Хрестоматия для подготовительной группы / Сост. Юдаева М.В. М., 2014.

Читаем детям / Сост.: З.Г. Сахипова и др. М., 1991.

Что такое хорошо и что такое плохо (стихи, сказки, рассказы). М., 2008.

Художественная литература

Гальперштейн, Л. Люди и крылья. Моя первая книга о технике. М., 2008.

Гальперштейн, Л. Люди и автомобили. Моя первая книга о технике. М., 2008.

Голицына, И. Чудеса света. М., 2008.

Диденко, М. Про динозавров. М., 2008.

Заповедники СССР. Заповедники европейской части РСФСР. Том II. М., 1989.

Зотов, В.В. Лесная мозаика. М., 1993.

Ковинько, Л.В. Секреты природы – это так интересно. М., 2004.

Светлова, И. Атлас Земли. М., 2004.

Сергиенко, Ю.В. Полная энциклопедия комнатных растений. М., 2008.

Тихонов, А. Вокруг света. Моя первая книга о природе. М., 2008.

Тихонов, А. Про собак и кошек. Моя первая книга о животных. М., 2007.

Тихонов, А. Под пологом леса. Моя первая книга о животных. М., 2007.

Тихонов, А. Удивительные животные. Моя первая книга о животных. М., 2008.

Шустова, И. Удивительные растения. Моя первая книга о растениях. М., 2008.

Приложение 4. Музыкальный репертуар.
Вторая группа раннего возраста.

Слушание:

«Дождик», муз. А.Филиппенко; «Солнышко», муз. М. Красева; «Баю – баю», муз. М. Красева; «Папе, курчакем», муз. С. Макова; «Ах, вы сени», русская народная песня; «Плясовая», марийская народная мелодия; «Юрочка», белосусская народная плясовая мелодия, обр. Ан. Александрова; «Лошадка», муз. . Тиличеевой, сл. Н. Френкеля; «Ош меранг» В. Захарова; «Зима», муз. П. Чайковского; «Машина», муз. Т. Попатенко, сл. Н. Найденовой; «Самолет», муз. Е. Тиличеевой; «Из-под дуба», русская народная плясовая мелодия; «Маска», С. Макова; «Серенькая кошечка», муз. В. Вайлина, сл. Н. Найденовой; «Полянка», русская народная мелодия, обр. Г. Фрида; «Шошо вуд», муз. В. Захарова; «Птички», муз. Г. Фрида; «Солнышко», муз. Т. Попатенко; «Изи куэ» С. Макова; «Курочка», муз. И. Кишко; «Маленькая полька», муз. Л. Бетховена; «Леве иур», С. Макова.
Пение:

«Ручки, где вы были?», сл. и муз.Г. Вихаревой; «Дождик», сл. и муз. М. Картушиной; «Желтые метели», сл. и муз. Е. Матвиенко; «Ежик», сл. и муз. Н. Фукаловой; «Баю», муз. М. Раухвергера; «Киска», муз. З.Качаевой; «Дед Мороз», муз. М. Картушиной; «Елочка», муз. М. Картушиной; «Снежок», муз. М. Картушиной; «Песенка для мамы», муз. З. Качаевой; «Подарок маме», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Солнечная песенка», муз. и сл. Т. Хижинской;  «Солнышко, поднимись», муз. и. сл. О. Глушковой; «Весна пришла», муз. и сл. Л. Кузьмичевой; «Собачка», муз. М. Раухвергера, сл. Н. Комиссаровой; «Птичка», муз. М. Раухвергера, сл. А. Барто; «Кошечка», муз. В. Витлина, сл. Найденовой; «Котик», муз. и сл. Л. Квача; «Пирожки для игрушек», муз. и сл. З. Качаевой; «Дождик», муз. и сл. Г. Романовой.
Музыкально – ритмические движения:

«Вот как мы умеем», сл. Н. Френкеля, муз. Е. Тиличеевой; «Ноги и ножки», муз. В. Агафонникова; «Устали наши ножки», сл. Е. Соковниной, Муз. Т. Ломовой; «Кап – кап», русская народная мелодия; «Марш», сл. А. Шубицкой, муз. Е. Тиличеевой; «Кулачки», муз. А. Филиппенко; «Ходим – бегаем», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкеля; «Разминка», сл. и муз. Макшенцевой; «Едем на поезде», муз. А. Филиппенко; «Марш», сл. Т. Сауко, муз. В. Дешевого; «Лошадка», муз. М. Раухвергера; «Научились мы ходить», сл. и муз. Е. Макшенцевой; «Погуляем», сл. и муз. Е. Макшенцевой; «Идем – прыгаем», сл. Ю. Островского, муз. Р. Рустамова; «Веселые лошадки», сл. и муз. Е. Макшенцевой; «Марш», марийская народная мелодия; «Побегаем», муз. С. Макова; «Птички», муз. В. Захарова; «Гопачок», украинская народная мелодия, обр. М. Раухвергера; «Да-да-да», муз. Е. Тиличеевой; «Ай-да», муз. В. Верховинца; «Маленькая полечка», сл. А. Шабицкой, муз. Е. Тиличеевой; «Ай-да», муз. В. Верховинца; «Тихо – тихо мы сидим», русская народная мелодия, сл. А. Ануфриевой; «Бежим к елке», муз. В. Сметаны; «Пляска с куклами», немецкая народная мелодия, сл. А. Ануфриевой; «Пляска с платочками», немецкая народная мелодия, сл. А. Ануфриевой; «Приседай», эстонская народная мелодия, обр. А. Роомера; «Полька» немецкая плясовая мелодия; «Стуколка», украинская народная мелодия; «Танец с листьями», сл.  и муз. М. Картушиной; «Малыши-карандаши», муз. и сл. Г. Вихаревой; «Колокольчик», «Заинька», русская народная мелодия, сл. М. картушиной; «Догонялки с мишкой», сл. и муз. М. Картушиной; «Кошка и птички»; «Прятки», марийская народная музыка; «Бубен и погремушка», муз. М. Картушиной; «Прятки», сл. И. Плакиды, муз. Т. Ломовой; «Зайчики и лисичка», сл. В. Антоновой, муз. Б. Финоровского; «Воробушки и кошка», немецкая плясовая мелодия, обр. А. Ануфриева; «Дети и волк», сл. и муз. М. Картушиной; «Лягушка и аист», муз. и сл. М. Картушиной; «Веселые погремушки», русская народная мелодия; «Мишка по лесу гулял», «Воротики», русская народная мелодия, обр. М. Раухвергера
младшая группа

Слушание:

«Грустный дождик», муз. Д. Кобавлевского; «Листопад», муз. Т. Попатенко», «Шыже», муз. С. Макова; «Радость», «Резвушка», «Злючка», муз. Ж-Ф. Рамо; «Шыже йур», муз. В. Захарова; «Колыбельная», муз. С. Разаренова; «Плясовая», русская народная мелодия; «Марш деревянных солдатиков», муз. П. Чайкова; «Маска иге ирланеш», муз. В. Захарова; «Меран», С. Макова; «Зимнее утро», муз. П. Чайковского; «Елочка», муз. М. Красева; «Лошадка», муз. С. Макова; «Игра в лошадки», муз. П. Чайковского; «Сказочка», муз. С. Прокофьева; «Ласковая песенка», муз. М. Раухвергера; «Полька», муз. П. Чайковского; «Солдатский марш», муз. Р. Шумана; «Воробей», муз. А. Рубаха; «Весной», муз. С. Майкопарра; «Шошо вуд», муз. С. Макова; «Шошо толын», муз. С. Макова; «Дождь и радуга», муз. С. Прокофьева; «Пастухи играют на свирели», муз. С. Сорокина; «Куры и петухи», муз. К. Сенс – Санса; «Я с комариком плясала», муз. А. Лядова; «Цветы», муз. Р. Шумана.
Пение:
Упражнение для развития слуха и голоса

«Солнышко-ведрышко», муз. В. Карасевой, сл. народные; «Дождик», русская народная закличка; «Я иду с цветами», муз. Е тиличеевой, сл. Л. Дымовой; «Колыбельная», муз. М. Раухвергера; «Снег засыпал все пути»; «1,2,3,4,5»; «Снег, снежок».

Песни
«Наша осень», муз. и сл. Е. Шаламоновой; «Осенние слезинки», муз. и сл. Г. Вихаревой; «Золотые листики», муз. и сл. Г. Вихаревой; «Песенка для мамы», муз. и сл. З. Качаевой; «У елочки», муз. и сл. Г. Вихаревой; «Выпал беленький снежок», муз. и сл. А. Беликовой; «Хоровод вокруг елки»,  муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; «Молодой солдат», муз. В. Карасевой; «О бабушке», муз. и сл. З. Качаевой; «Пирожки», муз А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Маме песенку пою», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Весна», муз. и сл. Л.Самохваловой; «Воробьишки весной», муз. и сл. Г. Вихаревой; «Дождик», муз. и сл. Г. Романовой; «Цыплята», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Веселый музыкант», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Киска, киска, как дела?»
Песенное творчество
«Как тебя зовут?»; «Спой колыбельную»; «Петух и кукушка», муз. М. Лазарева, сл. Л. Дымовой; «Закличка солнца», сл. народные.

Музыкально-ритмические движения:
Игровые упражнения

«Марш», муз. Э. Парлова; «Марш», муз. С. Макова; «Птичка», муз. А. Серова; «Марш. Бег», муз. А. Захаров; «Поезд», муз. Н. Метлова; «Топотушки», марийская народная мелодия; «Скачут лошадки», Т. Попатенко; «Елка»; «Как? Вот так!»; «Валенки»; «Бег с лентами»; «Шла собака»; «Козлята»; «Хозяйка»; «Солнышко», муз. Е. Макшенцевой; «Резвые ножки», муз. Е. Макшенцевой; «Дождик», муз. Е. Макшенцевой.
Этюды драматизации

«Мышки», муз. Н. Сушена; «Кошечка», муз. Т. Ломовой; «Смело идти и прятаться», муз. И. Беркович («Марш»); «Зайцы и лиса», Е. Вихаревой; «Медвежата», муз. М. Красева, сл. Н. Френкеля; «Жуки», венгерская народная мелодия, обр. Л. Вишкарева; «Летняя», муз. Т. Садко.
Пляски и хороводы

«Пальчики – ручки», русская народная мелодия, обр. М. Раухвергера; «Веселая пляска», муз. М. Картушиной; «Танец с листочками», муз. Г. Вихаревой; «Покружись и поклонись», муз. В. Герчик; «Сапожки», русская народная мелодия, обр. Т. Ломовой; «Новогодняя малышовая», Г. Вихаревой; «Чок да чок», Е. Макшенцева; «Русская пляска», русская народная мелодия («Из-под дуба»); «До свиданья, донская казачья», обр. М. Раухвергера; «Греет солнышко теплее», муз. Т. Вилькорейской; «Подружились», муз. Т. Вилькорейской.
Развитие танцевально – игрового творчества

«Пляска», муз. Р. Рустамова; «Зайцы», муз. Е. Тиличеевой; «Веселые ножки», марийская народная мелодия; «Волшебные платочки», В. Осипов.

Игры

«Солнышко и дождик», муз. С. Макова; «Осенняя игра», муз. и сл. Т. Горючкиной; «Найди свой цветок», русская народная мелодия; «Лягушки и комары»; «Это – осень», муз. и сл. Т.Н. Лебзак; «Мишка ходит в гости», муз. М. Раухвергера; «Белый снег», М. Картушиной; «Яблочко», русская народная мелодия; «Наш оркестр», муз. М. Картушиной; «Лисичка и синичка», муз. М. Картушиной; «Цыплята и кошка», муз. М. Картушиной; «Колокольчик», сл. и муз. М. Картушиной.

Музыкально дидактические игры:
Развитие звуковысотного слуха

«Птицы и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя», «Где мои детки?», «Курица и цыплята», «Ну-ка угадай-ка», «Кто в домике живет?»

Развитие ритмического слуха

«Как как идет?», «Прогулка», «К нам гости пришли», «Что делают в домике?», «Зайцы пляшут, зайцы спят».

Развитие тембрового слуха

«Что в корзиночке моей?», «Узнай свой инструмент», «Кто играет?», «Колпачки».

Развитие динамики

«Громко – тихо», «Где звенит?», «Котенок и кошка».

Определение жанра и развитие памяти

«Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке», «Что делают в домике?»

Средняя группа
Слушание

«Урожайная», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Шыже йур», В. Захарова; «Ласковая просьба», муз. Г. Свиридова; «Колыбельная», муз. А. Гречанинова; «Марш» Р. Шумана; «Ах ты береза», рус. нар. песня; «Имнешке», муз. В. Захарова; «Болезнь куклы», «Новая кукла, муз. П. Чайковского; «Русская песня», муз. П. Чайковского; «Марийские плясовые», марийская народная музыка; «Баба – Яга», муз. П. Чайковского; «Зима», муз. Р. Шумана; «Вальс снежных хлопьев», муз. П. Чайковского (балет «Щелкунчик»); «Нянина сказка», муз. П. Чайковского; «Улына чома салтак», муз. С. Макова; «Верхом на палочке», муз. А. Гречанинова
    Приложение 5. Перечень основных движений, подвижных игр и упражнений.

⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 306 – 320 с.

Приложение 6. Учебно-методический комплект к программе
⃰  Смотри в Примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы»/ под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – 3-е изд., испр. и доп.- М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2015. – 321 – 332 с.

Приложение 7. Тематическое планирование на 2019 – 2020 годы. (смотри в приложении к программе)
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