
Один из родителей (законных представителей) с целью обеспечения ребенка (лица, находящегося под опекой, попечительством) местом в лагере в течение сентября-ноября года, предшествующего году, в котором планируется отдых  и оздоровление, направляет своему работодателю следующие документы:

1. справка из общеобразовательной организации о фактическом обучении ребенка;

2. заявление с указанием фамилии, имени, отчества, даты рождения, места учебы ребенка и предполагаемого лагеря и смены;

3. копия свидетельства о рождении ребенка или паспорта гражданина Российской Федерации (вторая и третья страницы);

4. справка об отсутствии у ребенка ограничений по состоянию здоровья на посещение лагеря.


Юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими свою деятельность на территории Республики Марий Эл, с целью координации работы по организации отдыха и оздоровления в отношении детей, родители (законные представители) которых находятся с ними в трудовых отношениях, создаются комиссии по организации отдыха и оздоровления детей.


Порядок определения квот юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям на количество мест в организациях  отдыха детей и их оздоровления, зарегистрированных на территории Республики Марий Эл, предоставляемых на условиях софинансирования за счет средств республиканского бюджета Республики Марий Эл и средств родителей (законных представителей), в случае организации ими отдыха и оздоровления детей, утвержден постановлением Правительства Республики Марий Эл от 25 февраля 2010 г. №37 (в редакции постановления Правительства Республики Марий Эл от 17 марта 2014 г. №114).

