Публичный отчет председателя 
о деятельности Куженерской районной организации Профсоюза
работников народного образования и науки РФ в 2017 году
Деятельность Куженерской районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ (далее – Куженерский районный комитет Профсоюза, райком профсоюза) в 2017 году была направлена на реализацию уставной деятельности, решений, программ Профсоюза работников народного образования и науки РФ и на выполнения мероприятий, направленных на защиту социально-трудовых, профессиональных прав и интересов работников отрасли. Согласно постановлению  Центрального совета профсоюза от 15 декабря 2016 года № 3-3 2017 год объявлен «Годом профсоюзного PR-движения в Профсоюзе». В связи с этим большое внимание уделялось обучению, информационному обеспечению и оказанию всякой методической помощи профсоюзному активу, где также предусмотрены семинары для председателей первичных профсоюзных организаций и для вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций (далее - ППО). Дополнительно работа ведется также в рамках оказания помощи в вопросах применения трудового законодательства, разработки локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, заключения коллективных договоров, и в вопросах охраны труда. 

Во исполнение постановления президиума Марийского республиканского комитета профсоюза от 19 декабря 2017 года № 6-4 "О подготовке и проведении ежегодного публичного отчета"  в период с 15 января по 15 февраля 2018 года завершена работа по проведению публичных отчетов о деятельности выборных органов в первичных профсоюзных организациях. График проведения публичных отчетов был размещен ранее на сайте отдела образования в разделе «Профсоюз». Уважаемые председатели ППО напоминаю также о необходимости размещения вашего доклада на сайте вашей образовательной организации.

По итогам работы за 2017 год  в ППО кратко отмечу проведение основных мероприятий:

вновь избрано 5 председателей;

принято в  профсоюз 25 человек;

проведена работа по информационному освещению деятельности профсоюзной организации, так и вышестоящих организаций;

5 председателей прошли обучение на базе ЦОО «ТАИР»

работники обслуживающего труда имели возможность посетить и отдохнуть  ЦОО «ТАИР»;

уполномоченные по охране труда ППО имели возможность пройти обучение по охране труда, где приобрели дополнительные навыки и опыт по организации проверок по охране труда;

не забыты молодые педагоги, которые входят в совет молодых педагогов Куженерского района. Их работа ввелась  в соответствии с утвержденным своим планом и планом мероприятий, проводимом на районном и республиканском уровнях;

должным образом ввелась работа профсоюзных кружков, обучающих семинаров. 

Итак, по подробнее.

На 1 января 2018 года в Куженерском районном комитете Профсоюза состоит на учете 25 ППО: 13 муниципальных общеобразовательных учреждений, 9 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, 1 муниципальное учреждение дополнительного образования, 1 организация отдела образования и по делам молодежи администрации Куженерского муниципального района, 1 организация государственного образовательного учреждения с общим профсоюзным охватом 529 человек: в школах 316 человек, в детских садах 132 человека,  в дополнительном образовании 9 человек, в отделе образования и по делам молодежи  33 человека, в том числе 1 неработающий пенсионер, в Русскошойской школе-интернат - 39 человек. 

12 ППО имеют 100 % численность членов профсоюза: МБОУ «Ивансолинская основная общеобразовательная школа», МБОУ «Юледурская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Токтайбелякская основная общеобразовательная школа», МБОУ «Шойшудумарская основная общеобразовательная школа», МБОУ «Большеляждурская начальная школа»,  МБОУ «Маришойская начальная школа», МБОУ «Салтакъяльская начальная школа», МБДОУ «Иштымбальский детский сад № 10 «Солнышко», МБДОУ «Юледурский детский сад № 5 «Черемушка», МБДОУ «Верхушутский детский сад № 16 «Снежинка», МБДОУ «Русскошойский детский сад № 8 «Золушка»;

В 2 ППО охват профсоюзным членством составляет 67 % до 68%: МБОУ «Куженерская средняя общеобразовательная школа № 2», МБДОУ «Куженерский детский сад № 1 «Красная шапочка»; 

В 4 ППО охват профсоюзным членством составляет от 72 % до 78%: МБОУ «Куженерская основная общеобразовательная школа», МБОУ «Шорсолинская оосновная общеобразовательная школа», МБДОУ «Куженерский детский сад № 2 «Теремок», МБДОУ «Токтайбелякский детский сад № 7 «Березка»;

В 1 ППО охват профсоюзным членством составляет от 82%: «Куженерский детский сад № 3 «Колосок»;

В 6 ППО охват профсоюзным членством составляет от 91 % до 97%: ГБОУ РМЭ «Русскошойская школа-интернат», МБОУ «Русскошойская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Конганурская средняя общеобразовательная школа», МБОУ «Иштымбальская основная общеобразовательная школа», МБДОУ «Шорсолинский детский сад № 9 «Буратино», Отдел образования и по делам молодёжи администрации Куженерского муниципального района.

В Куженерском районном комитете Профсоюза по состоянию на 01 января 2018 года имеется один неработающий пенсионер, являющийся членом профсоюза.

Не охвачено профсоюзным членством 57 человек. 
В 2017 году принято в члены профсоюза – 25 человек, выбыло из членов профсоюза – 19 человек в связи с выходом на пенсию, с принятием заявления от работников о выходе их профсоюза по собственному желанию, а также в связи с увольнением с основного места работы.

В течение года проведено 2 пленума райкома профсоюза, совместно с руководителями образовательных учреждений 1 заседание, отчетно-выборная профсоюзная конференция, 13 заседаний Президиума райкома профсоюза, на которых рассматривались различные вопросы, на которых  рассмотрено более 20 вопросов, в том числе: подведены итоги  работы  районной организации  Профсоюза за прошедший год, обсуждены вопросы  соблюдения трудового законодательства, охраны труда, совершенствования организационной и финансовой работы, аттестации педагогических кадров, система социальной защиты работников, молодых специалистов, государственные и ведомственные награды  по отрасли образование. Проведено обучение актива на 2 семинарах.

Одним из условий успешного развития системы образования является социальное партнерство. Действующая в настоящее время в образовании района система социального партнерства включает в себя Территориальное соглашение, 25 коллективных договоров. Созданная система социального партнерства помогает работодателям и профкомам в обеспечении конструктивного диалога, социального мира, улучшения условий труда и жизни, снижении уровня социальной напряженности в коллективах.

Все коллективные договоры зарегистрированы в органе по труду. В 2017 году заключили новые коллективные договоры  в 6 ППО. В отчетный период  была проведена большая работа по принятию новых редакций либо по внесению изменений в действующие коллективные договоры образовательных учреждений. 

В заключаемых коллективных договорах включены обязательства работников и работодателя в части: оплаты труда, выплаты пособий и компенсаций, рабочее время и время отдыха, вопросы предоставления и продолжительности отпусков, охраны труда и здоровья работников, контроля за выполнением коллективного договора, порядок внесения в него изменений и дополнений, ответственность сторон. Напоминаю о необходимости размещения коллективного договора на сайте образовательной организации в разделе «локальные акты».

Также, райком профсоюза направлял все усилия на представительство и защиту социально-трудовых прав и интересов работников образования. Отчеты об исполнении обязательств по территориальному соглашению сторон проходят ежегодно на совместных заседаниях Совета по вопросам образования и профсоюзного актива района в декабре месяце.

На сегодняшний день перед Куженерским районным комитетом Профсоюза ведется работа по осуществлении постоянного мониторинга в обеспечении открытости и прозрачности деятельности сторон между администрацией и ППО по реализации положений подписанного коллективного договора. 

Правозащитная деятельность осуществляется путем рейдов проверок, изучения трудового законодательства, социальных прав и гарантий работников.

В  ППО за 2017 год проведены тематические проверки по охране труда: «О создании надлежащих условий работы водителей в отделе образования и Шойшудумарской основной школе», «Наше здоровье: Профилактика профессиональных заболеваний», «Состояние ограждения территории школы», «Состояние электробезопасности в кабинетах», «Оказание первой помощи при различных травмах». 

Также, ППО приняли активное участие во Всемирном Дне охраны труда: проведены мероприятия по темам "Наше здоровье", «Безопасный труд – право каждого человека». Согласно представленной информации, интересно прошли занятия в Русскошойской, Конганурской, Иштымбальской, Токтайбелякской, Юледурской школах. В Иштымбальской основной школе провели занятие кружка «Охрана труда – охрана здоровья». В заключении уполномоченный по охране труда провел практическое занятие, а директор ознакомил с итогами медосмотра работников школы за 2016 год. В Конганурской средней школе провели упражнение: «Замена одной эмоции на другую», упражнение для осанки позвоночника. По окончании семинара все участники получили буклет на тему: «Наше здоровье: Профилактика профессиональных заболеваний». В Русскошойской средней школе совместно с директором школы и председателем профкома проводили презентации о средствах пожаротушения и средствах индивидуальной защиты  и об общих требованиях к учебным помещениям. Выражаю огромную признательность всем председателям ППО за обеспечение активного участия в развитие профсоюзного движения, поддержке уставных задач Профсоюза и укреплении, развитие социального партнерства, направленных на защиту интересов трудящихся.

Далее, работники образования активно участвовали в Спартакиаде по 5 видам соревнований: осенний кросс, волейбол, лыжи, шахматы, шашки, теннис. Для участников Спартакиады за 2017 год было организовано питание за счет средств райкома, лучшие игроки награждались грамотами и ценными призами. Лучшая команда – Русскошойская средняя общеобразовательная школа, защищала наш район  уже на республиканском уровне.

Куженерским районным комитетом Профсоюза за 2017 год были проведены 2 тематические проверки по трудовому законодательству: «О соблюдении трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками Большеляждурской начальной школы и Куженерского детского садика №1 «Красная шапочка», «Ведение кадрового делопроизводства в МБДОУ «Русскошойский детский сад № 8 «Золушка», Маришойской начальной школе, Шойшудумарской основной школе» и 3 республиканские тематические проверки. Итоги проверок были доведены до председателей ППО и подробно рассмотрены на совместных заседаниях.

Оказывалась правовая помощь отдельным членам профсоюза по индивидуальным вопросам: в оформлении документов для обращения в комиссию по трудовым спорам 9 организациям, в оформлении документов в суды 4 человекам. Судебная форма защиты социально-трудовых прав работников образования показывает достаточную эффективность и результативность. За 2017 год  в суд было направлено 4 заявления. Рассмотрены и удовлетворены иски 2 членов профсоюза, 1 члена профсоюза иск удовлетворен частично: зачтены курсы повышения квалификации, ошибка в написании имени, должность заместителя по научно-методической работе. Все  касались порядка досрочного назначения трудовой пенсии по старости в связи с педагогической деятельностью. Обращения в суд связаны с отказом органов, осуществляющих пенсионное обеспечение, в досрочном назначении пенсии по следующим основаниям:  учебный отпуск,  обучения работников на курсах повышения квалификации, ошибка в написании имени.

Не маловажная работа ведется по охране труда. За отчетный период были проведены 3 республиканские тематические проверки по соблюдении законодательства в области охраны труда. Внештатный правовой инспектор, внештатный инспектор по охране труда выезжали в общеобразовательные учреждения, среди которых Русскошойская средняя школа, Шойшудумарская основная школа, Иштымбальская основная школа, Маришойская начальная школа, Салтакъяльская начальная школа, Русскошойский детский сад № 8 «Золушка», Куженерский детский сад № 1 «Красная шапочка», Куженерский детский сад № 2 «Теремок», Иштымбальский детский сад №10 «Солнышко». Итоги также проверок были доведены до председателей ППО и подробно рассмотрены.

Постановлением президиума райкома профсоюза от 15 марта 2017 года               № 4-1 был объявлен районный конкурс и утверждено положение на лучшую страничку или сайт первичной профсоюзной организации на портале образовательной организации, по результатам оценки жюри победителем признана Иштымбальская основная школа.

Отмечу, в каждую ППО доставляется газета рескома профсоюза «ПУТЬ»,  «Профсоюзный диалог»,  российская газета «Мой профсоюз» приходит в 8 образовательных учреждений. Материалы опубликованные в данных изданиях используются при организации обучения работников.

Так, за отчетный период удалось: 

подробно рассмотреть вопросы правильного заполнения карточки Т-2 работников образовательных учреждений;

заслушать доклад заместителя руководителя финансового отдела муниципального образования «Куженерский муниципальный район» выступила с вопросом «О составлении бюджета муниципального образования «Куженерский муниципальный район»»;

подробно рассмотреть вопросы охраны труда;
поучаствовать в следующих мероприятиях, проводимых Профсоюзом:

профсоюзные активисты приняли участие в неделе профсоюзной учебы в рескоме профсоюза

в плане Куженерсой районной организации профсоюза на 2017 год большое внимание уделено обучению, информационному обеспечению и оказанию методической помощи профсоюзному активу, где предусмотрены семинары для председателей первичных профсоюзных организаций, а также вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций. Дополнительно работа ведется также в рамках оказания помощи в вопросах применения трудового законодательства, разработки локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, заключения коллективных договоров, и в вопросах охраны труда. 

На сайте отдела образования и по делам молодёжи имеется вкладка  райкома профсоюза, на сайтах образовательных организаций вкладки первичных профсоюзных организаций. В соответствии с Программой развития Профсоюза и требованиями информационной политики работа по обновлению информации на страничках в сети Интернет будет продолжена. 

Активно ведется работа по обновлению информации на профсоюзных стендах образовательных учреждений о проделанной работе. 
Попрошу ППО усилить работу по проведению различных конкурсов среди своих коллективов, например, за трудовые успехи: на лучшего кухонного рабочего, лучшего работника обслуживающего труда, на лучшего педагога, проводить конкурсы среди детей членов профсоюза и освещать эту работу на своих  страничках в сети Интернет. Проводить тематические игры, направленные на объединение коллектива.
Определенная работа проводится с молодежью. Работает Совет молодых педагогов под руководством Петровой Инны Владимировны. 
В настоящее время в образовательных организациях Куженерского муниципального района работает  16  молодых специалистов со стажем работы до 3 лет.  Во исполнении указанного раздела Соглашения в образовательных учреждениях ведется работа по закреплению наставников за молодыми педагогами в первый год их работы. В январе этого года состоялось собрание для молодых педагогов и их наставников. Участники собрания высоко оценили работу наставников, а молодые специалисты поделились опытом своей работы. 

24 октября проводился семинар для молодых педагогов "Новые технологии в образовательном процессе", где молодые педагоги провели открытые уроки. 

В ноябре месяце состоялся республиканский конкурс молодых специалистов «Педагогический дебют», отрадно видеть среди конкурсантов представителя от нашего района молодого учителя Русскошойской средней школы Никифорову Людмилу Витальевну.

Республиканским Советом молодых педагогов Республики Марий Эл при поддержке Министерства образования и науки Республики Марий Эл и Марийский республиканкой организации Профсоюза на базе ГАУК РМЭ «Республиканский театр кукол» в г. Йошкар-Ола проводился осенний педагогический бал. Наш район представляла команда молодых педагогов (Сорокина И.В., Петухова С.В., Никифорова Л. В., Москвина А. В.) Русскошойской средней школы с участием учеников этой же школы (Петухов Антон, Ершов Игорь, Ведерников Сергей, Ефремов Сергей). 

В 2017 году работникам в полной мере выплачивается заработная плата. Надо вспомнить и отметить, что в 2017 году в результате блокировки счетов 72 работникам образовательных учреждений была выплачена заработная через комиссии по трудовым спорам в на общую сумму 1248,1 тыс. руб. Благодаря проделанной огромной работе Профсоюза образования с 27 ноября 2017 года вступил в силу Федеральный закон  от 27.11.2017 N 347-ФЗ "О внесении изменений в статьи 2 и 11 Федерального закона «Об автономных учреждениях» и статью 30 Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» в части расширения перечня операций, доступных бюджетным учреждениям при заблокированном счете. Даже если счет учреждения заблокирован, оно все равно может выплатить заработную плату работникам, а также перечислить налоги, удержанные с этих выплат, и страховые взносы. Подготовка и оформление документов по выплате заработной платы работникам учреждения через Комиссию по трудовым спорам уже не требуется. А эта колоссальная работа.
В целом, районным комитетом продолжается работа по обеспечению информационно-методическими материалами, обучения профсоюзного актива по вопросам оплаты труда, трудового законодательства, жилищного, пенсионного законодательства и норм социального страхования.

В 2017 году выполнялись обязанности сторон по своевременному (одновременно с выплатой заработной платы) перечислению членских взносов.   Средний годовой взнос в расчете на одного работника составил 1438 рубля, из них в райком –934 рублей, в реском - 504 рубля, в ЦС и Профобъединение - 102 рубля. Средний взнос в месяц  - 120 рублей. Ревизию финансовой деятельности осуществляет ревизионная комиссия.
Куженерским районным комитетом планово велось расходование финансовых средств. Членам профсоюза выделено: 

· на оказание материальной помощи и к юбилейным датам – 18 575 руб.;

· на спортивно-массовую работу- 28 600 руб.; 

· на работу с молодыми педагогами – 14 090 руб.;

· на обучение профсоюзного актива- 16 838 руб.;

· на подписку газет- 11 323 руб.

Напомню, с  2010 года Куженерская районная организация находится на централизованном бухгалтерском учете в Марийской республиканской организации профсоюза. Немаловажным является экономия средств профкома на обслуживание  банковских счетов. За работу с финансами в райкоме профсоюза отвечает опытный казначей  Валентина Александровна Ворожцова. Позвольте выразить огромную благодарность Валентине Александровне, за ее многолетнюю и добросовестную работу в Профсоюзе и за ее большой вклад в выполнении требований Устава и Программы задач Профсоюза.
На сегодняшний день, отсутствует  задолженность первичных организаций по перечислению членских взносов в вышестоящие организации Профсоюза. Собираемость членских взносов - 100 %. Членские профсоюзные взносы по заявлениям членов профсоюза перечисляются ежемесячно на расчетный счет. По заявкам первичных профсоюзных организаций районный комитет профсоюза формирует общую заявку на получение денежных средств. Ревизию финансовой деятельности осуществляет ревизионная комиссия. Заседания контрольно-ревизионной комиссии проходят 1 раз в полгода. 

Уверена, для успешной деятельности профсоюза, дальнейшего укрепления взаимодействия с социальными партнёрами, мотивации профсоюзного членства и стимулирования активности членов профсоюза необходимо вести работу по формированию современного, позитивного имиджа профсоюза, последовательно совершенствовать информационную работу, опираясь на современные формы и методы связей с общественностью и новейшие информационно-коммуникационные технологии.
Одна из задач в деятельности первичных профсоюзных организаций  остается работа по организации приёма в профсоюз и мотивации профсоюзного членства. При этом особое внимание следует обратить на вовлечение в профсоюз молодёжи.

Анализируя работу районного комитета сделать вывод, что основные мероприятия плана работы организации на 2017 год выполнены.

Куженерский районный комитет Профсоюза как и прежде:

обеспечивает защиту права каждого члена профсоюза на труд, получение профессии и повышение квалификации, справедливую и своевременную оплату труда;  

содействует охране здоровья, созданию здоровых и безопасных условий труда членов профсоюза;

осуществляет общественный контроль за соблюдением законодательства РФ, затрагивающие трудовые, экономические и социальные интересы членов профсоюза.

проводит необходимую работу по формированию современного, позитивного имиджа профсоюза, последовательно совершенствовует информационную работу.
Выражаю благодарность руководителю отдела образования, членам президиума районного комитета, председателям ППО за нашу совместную работу по достижению поставленных перед Профсоюзом целей и грамотному выполнению всех изложенных перед нами задач. Спасибо всем за внимание! 

