
  Информация

об итогах выполнения условий территориального отраслевого соглашения между отделом образования и  Куженерской районной организаций профсоюза на 2016-2018 годы    
Территориальное отраслевое соглашение (с изменениями от  29 мая 2017 года) между отделом образования и по делам молодежи администрации Куженерского муниципального района и Куженерской районной организацией Профсоюза работников народного образования  и науки РФ на 2016-2018 годы  подписано сторонами 29 января 2016 года, зарегистрировано в департаменте труда и занятости населения Республики Марий Эл 16 марта 2016 года за № 135. 
В целях выполнения принятых обязательств районный комитет профсоюза направлял усилия на представительство, защиту социально-трудовых прав и интересов, соблюдение условий охраны труда работников системы образования.
(слайд 2) Куженерская районная организация профсоюза работников образования и науки состоит из 25 первичных профсоюзных организаций (13 общеобразовательных учреждений, 9 дошкольных учреждений, 1 учреждение дополнительного образования, Русскошойская школа-интернат, отдел образования).   Первичные профсоюзные организации действуют на основе Федерального закона РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности", Трудового кодекса Российской Федерации, Устава общероссийского профсоюза образования.

Во исполнение раздела 3 «Обязательства сторон в области экономики и управления образованием» в течение всего периода действия Соглашения работа президиума райкома профсоюза в 2018 году была продолжена на обеспечение в соответствии с уставом Профсоюза представительства и защиту социально-трудовых прав и интересов работников системы образования, оказания помощи в вопросах применения трудового законодательства, а также в разрешении индивидуальных и коллективных действий. 

В целях обеспечения принятого на себя обязательства райком профсоюза продолжает вести работу по обновлению информации на профсоюзных стендах образовательных учреждений, на страницах райкома профсоюза и образовательных учреждений в сети Интернет. 
(слайд 3) Также, в каждую первичку доставляется газета республиканского комитета профсоюза «ПУТЬ»,  «Профсоюзный диалог»,  российская газета «Мой профсоюз» приходит в 8 образовательных учреждений. В последующем, материалы, опубликованные в печатных изданиях, используются при организации помощи и обучения работников в вопросах применения законодательства.

Отметим, одним из условий успешного развития системы образования является социальное партнерство. Оценка опыта взаимодействия сегодня показывает, что социальное партнерство помогает направлять ресурсы на развитие совместной деятельности, позволяет действовать эффективно и успешно, координировать указанную деятельность с ясным пониманием своей ответственности. 
Действующая в настоящее время в образовании района система социального партнерства включает в себя Территориальное соглашение, 25 коллективных договоров. 

В 2018 году заключили коллективные договоры в новой редакции 2 образовательных учреждения, в трех образовательных учреждениях были внесены изменения в действующие коллективные договора. На сегодняшний день первичные профсоюзные организации ведут систематический контроль за сроком действия коллективного договора на местах, внесения в него изменений.
Таким образом, созданная система социального партнерства направлена на оказание помощи работодателям и профкомам в обеспечении конструктивного диалога, социального мира, улучшения условий труда и жизни, снижении уровня социальной напряженности в коллективах.
Во исполнение подпункта 3.3.1. пункта 3.3. раздела III Соглашения «Представительство и защита социально-трудовых прав и интересов работников системы образования» районный комитет профсоюза обеспечивает в соответствии с Уставом Профсоюза представительство и защиту социально-трудовых прав и интересов работников системы образования. Так, всего за 2016 – 2018 годы в райком профсоюза поступило 10 заявлений, из них в суд направлено 7 заявлений, по которым принято решение в пользу работника, а по 3 составлены исковые заявления, работниками собираются недостающие документы и в ближайшее время будут направлены в суд. Обращения в суд связаны с отказом органов, осуществляющих пенсионное обеспечение, в досрочном назначении пенсии по следующим основаниям: не включена учеба в институте, не зачтена служба в армии, курсы повышения квалификации,  учебные отпуска, ошибка в написании имени. 

Во исполнение подпункта 3.3.2. пункта 3.3. раздела III Соглашения «Оказание помощи членам Профсоюза и первичным профсоюзным организациям образовательных организаций в вопросах применения трудового законодательства» райкомом профсоюза за 2016-2018 годы правозащитная деятельность осуществлялась путем проведения проверок, изучения трудового законодательства, заключения коллективных договоров, а также в обеспечении социальных прав и гарантий работников. 
Дополнительно отмечу, работа в рамках оказания помощи в вопросах применения трудового законодательства, разработки локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового права, заключения коллективных договоров будет продолжена.

(слайд 4) За отчетный период 2016 – 2018 годы в целом проведено более двадцати районных и республиканских тематических проверок по образовательным организациям в рамках исполнения трудового законодательства. Только в 2018 году, согласно плану республиканского комитета Профсоюза были проведены тематические проверки в 5 образовательных учреждениях и районном комитете профсоюза по темам: 
«О соблюдении трудового законодательства в дошкольных образовательных организациях», 
«О соблюдении трудового законодательства при разработке, заключении, действии территориальных отраслевых соглашений. Контроль за их выполнением».
Районным комитетом профсоюза тематические проверки проводились в соответствии с утвержденным планом на соответствующий год.

Все проверки проводились внештатным правовым инспектором райкома профсоюза совместно с председателями первичек с участием руководителей проверяемых образовательных организаций. В ходе проверок были даны как устные замечания, так и представления на имя руководителя образовательного учреждения по устранению выявленных нарушений. 
(слайд 5) В дальнейшем, итоги проверок обсуждались на семинарах с председателями ППО и принимались меры по устранению выявленных нарушений.
Во исполнение подпункта 5.11.1. пункта 5.11. раздела V Соглашения за 2016-2018 годы райком профсоюза оказывал бесплатную методическую, юридическую и практическую помощь членам профсоюза по защите их социально-экономических, трудовых прав. За отчетные годы поступило более 50 обращений и заявлений работников отрасли образования. В течение 2016-2018 года райком профсоюза обеспечивал первичные профсоюзные организации информационно-методическими материалами, проводил обучение профсоюзного актива по вопросам оплаты труда, трудового законодательства, жилищного, пенсионного законодательства и норм социального страхования.
Таким образом, по итогам 2016-2018 года удалось: 

заслушать доклад заместителя руководителя финансового отдела муниципального образования «Куженерский муниципальный район» выступила с вопросом «О составлении бюджета муниципального образования «Куженерский муниципальный район»»;

заслушать доклад представителя отдела социальной защиты о компенсациях и льготах для педагогических работников;

подробно рассмотреть:

- вопросы трудового законодательства: трудовой договор; виды отпусков; аттестация педагогических кадров (заполнение справки); государственные и ведомственные награды  по отрасли образование, правильное заполнение карточки Т-2;

- процедуру внесения изменений в коллективный договор образовательного учреждения, либо принятия нового коллективного договора на следующие три года; 

- вопросы охраны труда.
(слайд 6) В целях выполнения раздела VII Соглашения «Улучшение условий и охраны труда» ведется системная работа по охране труда. Отметим, районный комитет профсоюза в соответствии со статьей 370 Трудового кодекса РФ, статьей 20 Федерального закона от 12 января 1996 года № 10-ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», осуществляет систематический контроль за соблюдением работодателями выполнения условий коллективных договоров, соглашений, а также организует избрание уполномоченных по охране труда профсоюзных комитетов и проводит их обучение. 

Согласно постановлению  Центрального совета профсоюза от 7 декабря 2017 года № 4-3 2018 год объявлен «Годом охраны труда» и утверждена символика охраны труда. Так, в 2018 году деятельность по охране труда, защите прав членов Профсоюза на здоровые и безопасные условия труда стала приоритетным направлением работы районного комитета Профсоюза и его первичных профсоюзных организаций.
В плане Куженерсой районной организации профсоюза на 2018 год большое внимание уделено контролю за соблюдением работодателями требований трудового законодательства в области охраны труда, в том числе за завершением в 2018 году специальной оценки условий труда в образовательных организациях, качеством проведения обязательных медицинских осмотров и психиатрических освидетельствований работников образования.
В частности при проведении контроля за соблюдением работодателями требований трудового законодательства в области охраны труда районным комитетом продолжена практика проведения районных профсоюзных тематических проверок по вопросам охраны труда. 
В феврале месяце 2018 года совместно со специалистом по охране труда был запланирован и проведен в феврале месяце семинар для специалистов и уполномоченных по охране труда с участием внештатного технического инспектора республиканского комитета профсоюза. В конце семинара было проведено тестирование по знанию норм в области охраны труда. Тест состоял из 15 вопросов, на которые все с удовольствием отвечали. Далее каждый вопрос теста был разобран детально.

(слайд 7) 28 апреля 2018 года в районной газете «ЗАРЯ» была отражена статья о работе первичных профсоюзных организаций в рамках Всемирного Дня охраны труда. Отмечу коротко о проведенных мероприятиях среди первичных профсоюзных организаций: например, в Токтайбелякской основной школе уполномоченным по охране труда было проведено занятие «Стресс на рабочем месте: коллективный вызов»; в Иштымбальской основной школе провели занятие кружка правовых знаний по теме «Мы за безопасный труд», где была подготовлена выставка литературы по охране труда, презентация. в Русскошойской школе – интернат был подготовлен и вывешен плакат на тему: «Безопасные условия труда – каждому члену профсоюза»; в Маришойской начальной школе проведен круглый стол «Здоровье – это не просто отсутствие болезней»; в Салтакъяльской начальной школе проведена игра-соревнование «Эстафета»,  в Куженерском детском саду «Красная шапочка» была оформлена стенгазета «28 апреля – Всемирный День охраны труда», в Куженерском детском саду «Теремок»  уполномоченным и ответственным по охране труда проведена викторина «Лучшие знатоки по Охране труда», в Иштымбальском детском саду «Солнышко» подготовили стенгазету, плакаты по охране труда, провели викторину, по итогам которых работниками учреждения были обсуждены и вопросы охраны труда, проведен анализ нарушений требований охраны труда и причин возникновения производственного травматизма; в Русскошойском детском саду «Золушка» была проведена викторина по охране труда «Безопасный труд – право каждого человека», награждение лучших работников грамотами и памятными подарками.

В целях проведения дальнейшего совершенствования общественного контроля за охраной труда в рамках выполнения подпункта 7.4.6. пункта 7.4. раздела VII Соглашения постановлением президиума районного комитета от 16 марта 2018 года № 5-7 были объявлены районные конкурсы по охране труда среди учреждений образования:

(слайд 8) 1) конкурс рисунков среди детей и внуков, членов профсоюза «Охрана труда глазами детей». Отмечу, самому маленькому участнику конкурса было всего 4 года;
2) конкурс среди первичных профсоюзных организаций учреждений образования на лучший плакат по охране труда. Решением комиссии: 
1 место заняла первичная профсоюзная организация МБОУ «Иштымбальская основная общеобразовательная школа», 

2 место - первичная профсоюзная организация МБДОУ «Куженерский детский сад № 3 «Колосок», 

3 место - первичная профсоюзная организация МБОУ «Юледурская средняя общеобразовательная школа». 

(слайд 9) Также, победители рисунков и плакатов были направлены для участия в республиканских конкурсах, где первичная профсоюзная организация МБОУ «Иштымбальская основная общеобразовательная школа» в конкурсе плакатов была награждена дипломом I степени среди профсоюзных организаций Республики Марий Эл. 

3) также был организован и  проведен конкурс на лучшего уполномоченного по охране труда, где решением комиссии от 20 сентября 2018 года и постановлением президиума от 20 сентября 2018 года № 10-2 победителем признана Артемьева Надежда Витальевна, уполномоченный по охране труда ППО МБДОУ «Куженерский детский сад № 2 «Теремок»». В настоящее время документы направлены в республиканский комитет для участия уже в республиканском смотр-конкурсе на звание «Лучший уполномоченный по охране труда». 

По итогам всем конкурсов победителям вручены памятные подарки и грамоты, остальным благодарности за участие от районного комитета.
Позвольте поблагодарить членов профсоюза, председателей первичных профсоюзных организаций, принявших участие в конкурсах рисунков и плакатов, поскольку 45 рисунков и 23 плаката поступило в райком профсоюза для выявления лучшего среди всех. 

В рамках выполнения Соглашения 2018 году районный комитет профсоюза совместно с первичными профсоюзными организациями участвовал в мероприятиях, проводимых республиканским комитетом Профсоюза:

(слайд 10) в мае и июне месяце в приеме и передаче Эстафеты безопасного труда в рамках Года охраны труда. Напомню, принимали Эстафету в п.Сернур, а передача Эстафеты проходила на базе Русскошойской средней школы делегации из Новоторъяльского района. 

 (слайд 11)  В настоящее время по инициативе репсубликанского комитета профсоюза президиумом районного комитета организованна и проходит Эстафета безопасного труда среди образовательных учреждений Куженерского района согласно утвержденного графика. Эстафета планируется завершиться в конце ноября этого года.

(слайд 12) далее, 7 работников обслуживающего труда отрасли образования Куженерского района вместе с детьми (8 человек) приняли участие в III республиканском Фестивале «Славим человека труда!» для работников обслуживающего труда в летний период на базе оздоровительного Центра «Таир»;

(слайд 13) 8 председателей первичных профсоюзных организаций и 2 уполномоченных по охране труда участвовали в очередном республиканском семинаре с членами республиканского комитета профсоюза, членами президиумов районных (городских) комитетов профсоюза,  вновь избранными председателями первичных организаций профсоюза, председателями территориальных (городских, районных) профсоюзных организаций, уполномоченными по охране труда на базе  оздоровительного Центра «Таир».
В ходе выполнения подпунктов 7.4.4. и 7.4.9. пункта 7.4. раздела VII Соглашения районный комитет профсоюза осуществлял общественный контроль за соблюдением законных прав и интересов работников в области охраны труда, содействовал выполнению представлений и требований внештатного инспектора по охране труда, уполномоченных лиц по охране труда профсоюзных организаций, выданных работодателям, по устранению выявленных в ходе проверок нарушений требований охраны труда, здоровья, пожарной и экологической безопасности.
За отчетный период районным комитетом совместно с уполномоченными по охране труда, председателями ППО и руководителями образовательных учреждений было проведено всего 17 районных и республиканских тематических проверок. 

Так, в 2018 году была проведена районная тематическая проверка по охране труда: 
(слайд 14) «О проведении районной профсоюзной проверки в образовательных учреждениях в части анализа нормативно-правового обеспечения системы управления охраной труда» в 3 образовательных учреждениях.
и республиканские тематические проверки, в частности:
(слайд 15) «Соблюдение температурного режима в детских дошкольных учреждениях» в 9 образовательных учреждениях, 

(слайд 16) «Создание безопасных условий труда в учебных мастерских образовательных организаций» в 5 образовательных учреждениях, 
и проведена общепрофсоюзная проверка по обеспечению безопасности при эксплуатации зданий и сооружений образовательных организаций во всех образовательных учреждениях Куженерского района.
По результатам проверок в девять образовательных учреждений были направлены требования об устранении выявленных нарушений. Однако, работодатель не полной мере принимает на себя обязательство о рассмотрении полученного требования об устранении выявленных нарушений и в недельный срок сообщает в профсоюзный орган о результатах рассмотрения данного требования и о принятых мерах, что не выполняет требования подпункта 7.4.1. пункта 7.4. раздела VII Соглашения.
Также, в рамках выполнения раздела VII Соглашения «Улучшений условий и охраны труда», большое внимание уделяется сохранению здоровья, пропаганде здорового образа жизни работников системы образования. Ежегодно работники проходят медицинские осмотры за счет средств работодателя. По итогам 2018 года всего прошли медосмотр 389 работников на сумму 793382 рубля Долг Куженерской ЦРБ составляет 581921 рубль. 

(слайд 17) Замечательной традицией стало ежегодное проведение Спартакиады здоровья среди работников учреждений образования по 5 видам спорта. 
В 2018 году команда Иштымбальской основной школы как победитель приняла участие в республиканской Спартакиаде здоровья. По словами, председателя первичной профсоюзной организации «Атмосфера товарищества, здорового соперничества, радости еще раз по казали дух единения – это тоже важный элемент корпоративной культуры». С сентября этого учебного года Спартакиада здоровья вновь стартовала и работники образования приняли участие в осеннем легкоатлетическом кроссе. 
Анализ условий охраны труда на местах подтвердил, что в каждом коллективе организован административно-общественный контроль за соблюдением законных прав и интересов работников, за охраной труда, пожарной и экологической безопасности. 
В целях выполнения раздела IX Соглашения «Молодежная политика» определенная работа проводится и с молодыми педагогами. 
В настоящее время в образовательных организациях Куженерского муниципального района работает  37  молодых специалистов в возрасте до 35 лет, а со стажем работы до 3 лет - 20 человек. В этом учебном году прибыли к нам 4 молодых специалиста, как в образовательные, так и дошкольные учреждения.  Во исполнении указанного раздела Соглашения в образовательных учреждениях продолжена работа по закреплению наставников за молодыми педагогами в первый год их работы. 

(слайд 18) Продолжает работать Совет молодых педагогов под руководством Петровой Инны Владимировны. В 2018 году молодые педагоги приняли участие в VI Республиканской зимней школе молодых педагогов от Куженерского района в мероприятии приняли участие 4 молодых педагога из Куженерской средней школы №2, Токтайбелякской основной школы, Шорсолинской основной школы, Куженерского детского сада № 2 «Теремок».

В феврале месяце 2018 года проводился семинар-практикум для молодых педагогов «Организация воспитательной работы с трудными подростками» на базе Русскошойской школы-интернат. 
В апреле месяце 2018 года проводился районный конкурс мастер-классов «У меня получается» на базе Куженерского центра дополнительного образования для детей. 

В V Республиканском фестивале творчества молодых педагогов и их наставников «Мозаика дружбы», молодые педагоги из Куженерской средней школы № 2, Конганурской средней школы, Русскошойской средней школы и Куженерского детского сада №2 «Теремок»  представляли национальный народ - цыгане. 
Отмечу, в новом учебном году 19 октября прошло первое заседание в этом учебном году Совета молодых педагогов Куженерского района. Молодые педагоги рассмотрели и утвердили план работы на 2018-2019 учебный год, определили приоритетные направления работы в новом учебном году, где предусмотрели выезды по некоторым образовательным учреждениям с проведением обучающих семинаров и мастер-классов. 
Выражаю отдельную благодарность Совету молодых педагогов и лично председателю Совета за их активную поддержку, направленную на совместные действия по реализации молодежной политики в образовательных учреждениях Куженерского района.  
Однако, не в полном объеме выполняется условие Соглашения в части обеспечения материального стимулирования ежемесячной стимулирующей надбавкой молодых специалистов в размере 50 процентов от должностного оклада. Из 16 молодых специалистов только11 получают эту доплату. 
Во исполнение раздела V Соглашения «Оплата труда» в 2018 году работникам в полной мере выплачивается заработная плата. Однако, в 2018 году, в результате блокировки счетов 308 работникам образовательных учреждений были выплачены коммунальные расходы через комиссии по трудовым спорам в на общую сумму 2091,3 тыс. руб. В целом, районным комитетом профсоюза продолжается работа по обеспечению информационно-методическими материалами, обучения профсоюзного актива по вопросам оплаты труда, трудового законодательства и охраны труда.
За 2016 – 2018 годы выполнялись обязанности сторон по своевременному (одновременно с выплатой заработной платы) перечислению членских взносов. Райкомом профсоюза планово велось расходование финансовых средств. В 2018 году членам профсоюза выделено: 

· на оказание материальной помощи и к юбилейным датам – 17850 руб.;

· на спортивно-массовую работу- 29245 руб.; 

· на работу с молодыми педагогами – 3994 руб.;

· на обучение профсоюзного актива- 15190 руб.;

· на подписку газет- 10461 руб.

Считаю, районный комитет профсоюза проводит качественную работу по выполнению принятых обязательств. Уверена, для успешной деятельности Профсоюза, дальнейшего укрепления взаимодействия с социальными партнёрами, мотивации профсоюзного членства и стимулирования активности членов Профсоюза необходимо продолжить работу по формированию современного, позитивного имиджа Профсоюза, направленную на развитие информационной работы с применением новейших информационно-коммуникационных технологий.
(слайд 19) В завершении, позвольте мне выразить благодарность руководителю отдела образования, руководителям образовательных организаций, председателям первичных профсоюзных организаций за их стабильную работу коллективов, взаимопонимание, поддержку, за то, что являетесь членами общероссийского профсоюза образования. 
Отдельную благодарность выражаю республиканскому комитету Профсоюза за их оказанную огромную помощь в трудные минуты моих начинаний, а также членам президиума райкома профсоюза за нашу с вами единую работу, направленную на укрепление профсоюзной организации, за развитие профсоюзной деятельности.
Спасибо за внимание.
СОВМЕСТНОЕ РЕШЕНИЕ

Совета по вопросам образования по вопросу «Об итогах выполнения условий территориального отраслевого соглашения между отделом образования и  Куженерской районной организаций профсоюза 
на 2016-2018 годы»
Заслушав и обсудив информации руководителя отдела образования и по делам молодёжи  Тарасовой Е.А.. и председателя Куженерской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Курочкиной Т.Г.  «Об итогах выполнения условий территориального отраслевого соглашения между отделом образования и по делам молодёжи  администрации Куженерского муниципального района и районной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2016-2018 годы»  Совет по вопросам образования и пленум районного комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ отмечают, что действия сторон Соглашения были направлены на выполнение взаимных обязательств по созданию в образовательных учреждениях необходимых трудовых и социально-экономических условий для работников образования и обеспечению стабильной и эффективной деятельности образовательных учреждений на повышение социальной защищенности, взаимной ответственности сторон за результаты деятельности работников образования. 
Дальнейшее совершенствование получило социальное партнерство. Охват коллективными договорами образовательных учреждений составляет 100 %. Совместно принимались согласованные меры  по предоставлению работникам образования социальной поддержки и их социальной защиты.

Актуальные вопросы социально-трудовых отношений, охраны труда рассматривались на совместных заседаниях коллегиальных органов.

Отметить выполнение пунктов Соглашения в области экономики и управления образованием, повышения квалификации и аттестации педагогических кадров,  охраны труда, режима рабочего времени и времени отдыха, трудовых отношений, оплаты труда, гарантий содействия занятости.

Вместе с тем в выполнении взаимных обязательств имеют место нерешенные проблемы.

По-прежнему острой являются вопросы кадрового обеспечения отрасли, закрепления молодых специалистов на селе.

Низким остается уровень оплаты труда молодых педагогов, работников дошкольных организаций, организации дополнительного образования,  специалистов отдела образования и по делам молодежи. Не в полном объеме выполняется условие соглашения в части обеспечения материального стимулирования ежемесячной стимулирующей надбавкой молодых специалистов в размере 50 процентов от должностного оклада. В большинстве сельских школ, детских садов недостаточен размер фонда стимулирования. 

Совет по вопросам образования и пленум районного комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ решают:

1. Информации руководителя отдела образования и по делам молодёжи  Тарасовой Е.А. и председателя Куженерской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Курочкиной Т.Г.  «Об итогах выполнения условий территориального отраслевого соглашения за 2016-2018 годы» принять к сведению. (Информации прилагаются).

2. Отметить целенаправленную работу сторон по принятым на себя обязательствам.
3. Районному комитету Профсоюза, отделу образования и по делам молодёжи, руководителям  образовательных организаций Куженерского района 

3.1. Продолжить работу по реализации взаимных обязательств;

3.2. На основании административного и общественного мониторинга уровней оплаты труда различных категорий работников оперативно вносить согласованные предложения по совершенствованию отраслевой системы оплаты труда.

3.3. Принять дополнительные меры по:

дальнейшему росту заработной платы работников отрасли, поддержке молодых специалистов,  увеличению доли средств на стимулирование труда, 

обеспечению эффективного административного и общественного контроля за состоянием охраны труда в образовательных организациях. 

5. Контроль за выполнением данного решения возложить на руководителя отдела образования и по делам молодёжи Тарасову Е.А. и председателя  Куженерской районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Курочкина Т.Г.

Председатель совета

по вопросам образования                                        Е.А.Тарасова

Председатель Куженерской РПО                           Т.Г. Курочкина
