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Профсоюз работников народного образования и науки Российской Федерации

Куженерская районная организация

О работе Куженерского районного комитета профсоюза работников народного образования и науки

Российской Федерации

за период с мая 2014 г.

по 18 апреля 2019 года

(доклад председателя Куженерской районной

организации Профсоюза Шабалиной Т.В.)

Куженер,  апрель 2019 г.
Уважаемые делегаты и гости конференции!

Отчетно-выборная конференция Куженерской районной организации Профсоюза является завершающим отчетом выборных органов в районе перед членами профсоюза о своей работе за 5 прошедших лет.

В соответствии с постановлением президиума комитета республиканской организации Профсоюза от 15.11.18 г. № 6 «О проведении отчетов и выборов профсоюзных органов в 2019 г.» проведены отчетно–выборные собрания в 25 первичных профсоюзных организациях. В работе собраний приняли участие 419 членов Профсоюза, стоящих на профсоюзном учете, что составляет 76%
В рамках подготовки к отчетам и выборам комитетом районной организации Профсоюза проведен семинар, подготовлены рекомендации в помощь председателям первичных профорганизаций. 

В обсуждении докладов о работе профсоюзных комитетов, контрольно–ревизионных комиссий первичных профорганизаций приняли участие 52 человека, 12% от количества присутствующих. Работа профкомов всех первичных профорганизаций признана удовлетворительной. Критических замечаний в адрес комитета районной организации Профсоюза не поступало.

В период подготовки и проведения отчетов и выборов в первичных профорганизациях в 2019 году не только анализировалась работа профкомов первичных профорганизаций, результативность взаимодействия с администрацией образовательных учреждений, но и изучалось мнение коллектива о профсоюзном лидере, возможность привлечения к работе молодежи.

В ходе собраний сменилось 4 председателя первичных профорганизаций. Среди избранного профактива более 20 % – молодежь до 35 лет.

В целях контроля за ходом отчетов и выборов еженедельно проводился мониторинг. 

В 2014 году для руководства деятельностью районной организации профсоюза на отчетно-выборной конференции путем прямого делегирования был сформирован районный комитет в количестве 35 человек, было избрано 9 членов президиума и 3 члена ревизионной комиссии.

За отчетный период выбыло 5 членов райкома профсоюза.

Деятельность президиума райкома профсоюза была направлена  на выполнение замечаний, высказанных на прошлой конференции. Все они в основном, выполнены. Районный комитет ежегодно отчитывался о проделанной работе перед членами профсоюза на пленарных заседаниях.

Благодаря работе профессионального Правительства, Главы республики, Министра образования и науки Республики Марий Эл в отчетный период произошли позитивные изменения и в социально-экономическом положении  Республики.

Отрасль «Образование» не имеет долгов по заработной плате, своевременно и в полном объеме выплачиваются отпускные, коммунальные.
Сегодня хочется высказать слова признательности председателю республиканского комитета профсоюза Пуртовой Людмиле Васильевне, руководителю отдела образования и по делам молодежи Тарасовой Елене Александровне за понимание, поддержку и оперативное  решение проблем в интересах работников отрасли и детей.

Работа вышестоящих российских профсоюзных структур, руководителей и специалистов      Центрального комитета Профсоюза,  также заслуживают положительной оценки. В течение всех лет профсоюзами велись переговоры с депутатами Государственного собрания, Министерством образования и науки РМЭ, Правительством РМЭ О внесении изменения в главу 52 Трудового кодекса Российской Федерации в части установления минимального размера базовой ставки заработной платы педагогических работников общеобразовательных организаций.
     Профсоюзная сторона использует все предусмотренные законодательством формы защиты трудовых и социально-экономических прав  работников отрасли: интенсивные переговоры на всех уровнях, сбор подписей, направление телеграмм, обращений в суды. 


В коллективах ещё не все понимают, что поодиночке мало чего можно добиться. Только вместе, только действуя сообща, при активности каждого, укрепляя исполнительскую дисциплину при выполнении решений, принимаемых вышестоящими выборными профсоюзными органами каждой организацией, информируя об этих решениях каждого члена профсоюза, мы можем рассчитывать на результат. В противном случае ожидаемого результата не  будет.

Уважаемые делегаты!

Результативность работы во многом зависит и от осознанного объединения в профессиональную организацию, веры в правоту её идей.

Поэтому приоритетной задачей отчетного периода являлось дальнейшее укрепление рядов и сплоченности организации, работа по созданию условий для осознанной мотивации объединения в Профсоюз.

По состоянию на 1 января 2019 года в структуре районной организации 25 первичных профсоюзных организаций: 13 школ, 9 детских садов, 1 учреждение дополнительного образования, 1 организация отдела образования и по делам молодежи, государственное учреждение «Русскошойская школа -интернат» с охватом 551 человек.

Профсоюзное членство составляет 89,2 % от числа работающих. 10 первичных профсоюзных организаций имеет 100 % численности членов профсоюза. В 15 организациях  профсоюзное членство составляет от 62 % до  97%. 
Во всех первичных и районной  организации профсоюза ведется реестр членов профсоюза,  изменения и дополнения  в реестр вносятся ежеквартально. С 2018 года Марийская профсоюзная организация работников образования переходит на автоматизированную информационную систему в пилотном режиме.  Создание электронного реестра позволит усилить индивидуальную работу с каждым членом профсоюза, своевременно оказывать юридическую, материальную помощь при наличии трудной жизненной ситуации. 

В работе с членами профсоюза нет мелочей. Только внимательным отношением к каждому члену коллектива, умением выслушать, помочь, ежемесячной информационной и правозащитной работой, активной позицией профсоюзных комитетов, их лидеров при нарушении прав работников можно вернуть веру в Профсоюз.

Важное место в работе районного комитета уделялось изучению положения дел на местах, анализу практики работы профсоюзных организаций по актуальным вопросам деятельности.

Проведено 9 пленумов райкома профсоюза, 25 заседаний президиума. На них обсуждались отраслевое соглашение и ход его выполнения, система социальной защиты работников, молодых специалистов, работа по выполнению отраслевого Устава и нормативных документов первичной профсоюзной организации, по реализации прав и полномочий, предоставленных законом «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности». Ежегодно обсуждались проблемы охраны труда и соблюдения трудового законодательства. Не были обойдены вниманием и вопросы совершенствования организационной и финансовой работы, мотивации профсоюзного членства, правового просвещения. 
Первичные профсоюзные организации действуют на основе Федерального закона РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности", Трудового кодекса Российской Федерации, Устава общероссийского профсоюза образования. Тем самым они сохранили право на осуществление своей деятельности по ведению переговоров и заключению коллективных договоров и соглашений, представление и защиту прав и интересов членов профсоюза по социально-трудовым вопросам.

Авторитет и влияние районной профсоюзной организации в значительной мере определяется уровнем информационной и методической работы.

Все нормативные документы и методические рекомендации доводятся до председателей первичных профсоюзных организаций на семинарах или пленумах на электронных носителях. На сайтах Центрального и республиканского комитета профсоюза Важную роль в информированности, обучении членов профсоюза играют профсоюзные газеты. В каждую первичку доставляется газета республиканского комитета профсоюза «Путь», «Профсоюзный диалог». Копилкой информации и передового опыта является газета «Мой профсоюз» приходит в 8 образовательных организаций. 

Большую помощь оказывают информационные бюллетени, издаваемые Центральным, республиканским комитетами профсоюза и профобъединением.

В практику работы райкома профсоюза введены отчеты председателей о своей работе. Опытом работы делились председатели профкомов:  Галимова Лилия Равхатовна- Куженерский детский сад № 2 «Теремок», Якимова Эльвира Ивановна –Юледурская средняя общеобразовательная школа, Кораблёва Маргарина Поликарповна – Куженерский детский сад № 1 «Красная шапочка»,   Гребнева Тамара Александровна- Куженерская средняя школа № 2, Петухова Валентина Витальевна – Шорсолинский детский сад и другие.

Знакомясь с информацией, члены профсоюза видят результативность своих обращений. Это сплачивает людей вокруг профсоюза. Информация снизу собирается и через различные формы статистической отчетности.

В ходе отчетов и выборов большинство председателей первичных профсоюзных организаций оправдали доверие своих коллективов, проявили высокую организационную способность, активность в работе по отстаиванию интересов работников образования. Хочется выразить благодарность за старание, терпение и умение работать с коллективом, защищать своих членов профсоюза Никитиной Лидии Эрнестовне, Ибраевой Ирине Анатольевне, Ивановой Эльвире Анатольевне, Актугановой Валентине Николаевне.
Признанными лидерами коллективов являются Авипова Лидия Александровна, Петухова Лариса Михайловна,  Вершинина Лидия Трофимовна, Липатников Александр Васильевич, Александровой Татьяна Васильевна, Курочкина Светлана Сергеевна,
В ходе отчетов и выборов им вновь оказано доверие организаций, и мы их поздравляем.

На работу в профсоюз пришли новые люди: Савельева Марина Ивановна, Куликова Раиса Григорьевна, Ведерникова Лидия Григорьевна, Михеева Венера Александровна. 

Пожелаем им успехов!

В отчетный период  президиумом были предприняты меры по дальнейшему развитию системы обучения актива. 

Мы старались регулярно обучать профсоюзных активистов по всем направлениям деятельности: социальное  партнерство, нормирование и оплата труда, правозащитная деятельность, организационная работа, охрана труда и культурно-массовая работа. Актив района принимал участие в Неделе профсоюзной учебы, проводимой на базе оздоровительного центра «Таир», организуемой республиканским комитетом профсоюза. От всей души хочется выразить благодарность аппарату рескома.

Сегодня стоит задача, чтоб каждый член профсоюза знал и умел отстаивать права и социальные гарантии, все категории профсоюзного актива должны систематически обучаться: в республиканской, районной школе профсоюзного актива. 

Придавая важное значение правовому просвещению работников отрасли, их систематическому обучению, районный комитет с отделом  образования и по делам молодежи в совместном решении рекомендовал  профсоюзным комитетам, их руководителям организовать в каждом коллективе кружки правового просвещения. Сегодня такие кружки систематически работают в 16 коллективах. 
Отчетно-выборные собрания показали, что есть потребность в активной их работе. Поэтому необходимо и впредь их создавать, добиваясь эффективной работы.

Творчески работающие педагоги активно участвуют в районном конкурсе профессионального мастерства: «Педагог года». Члены профсоюза поощряются ценными подарками. 

В целях усиления внимания к молодым специалистам, прибывшим на работу в образовательные учреждения района, проводится работа Совета молодых педагогов. В настоящее время в образовательных организациях Куженерского муниципального района работает  38  молодых специалистов в возрасте до 35 лет, а со стажем работы до 3 лет - 22 человека. В этом учебном году прибыли в образовательные организации 4 молодых специалиста.   

Продолжает работать Совет молодых педагогов под руководством Петровой Инны Владимировны.
Совместно с методическим кабинетом отдела образования и по делам молодежи систематически проводятся заседания «Школы молодых педагогов». 
В феврале 2018 года проводился семинар-практикум для молодых педагогов «Организация воспитательной работы с трудными подростками» на базе Русскошойской школы-интернат. 

В 2018-2019 учебном году были организованы семинары на базе Куженерской и Токтайбелякской основных школ, Конганурской средней школы, Куженерского детского сада «Теремок».
 Молодые педагоги активно принимают участие в республиканских мероприятиях:

- конкурсе «Педагогический дебют» 

- НПК «Педагогическая премьера»

-  Интеллектуальном конкурсе «Энштейн PARTY»
-  зимней школе молодых педагогов 
-  фестивале творчества молодых педагогов и их наставников «Мозаика дружбы», «Весь мир-театр»

-форум в оздоровительном Центре «Таир»

-спортивных соревнованиях по волейболу
Выражаю отдельную благодарность Совету молодых педагогов и лично председателю Совета за их активную поддержку, направленную на совместные действия по реализации молодежной политики в образовательных учреждениях Куженерского района.  

Молодым специалистам, прибывшим на работу в образовательные организации района  выплачивается пособие на хозяйственное обзаведение. Всем молодым специалистам ежемесячно выплачивается стимулирующая надбавка  в размере до 50 процентов от должностного оклада. 


В течение отчетного периода районный комитет профсоюза и его организации продолжали активно наращивать усилия по решению проблем охраны труда в образовательных учреждениях. В отчетный период в каждом коллективе избраны уполномоченные по охране труда, создана внештатная техническая и правовая инспекции труда. Более подробно о проведенных мероприятиях по охране труда расскажет Лебина Елена Сергеевна. 
Социальное партнерство, являясь одним из направлений правозащитной деятельности Профсоюза, было и будет очень важным в работе райкома профсоюза.

Действующая в настоящее время в образовании района система социального партнерства включает в себя Территориальное соглашение, 25 коллективных договоров. 
Срок действия Территориального отраслевого соглашения между отделом образования и по делам молодёжи администрации Куженерского муниципального района и Куженерской районной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ продлён на один год.  В текущем году нужно начать коллективные переговоры по подготовке  и заключению нового Территориального отраслевого соглашения.

 В 2018 году заключили коллективные договоры в новой редакции 2 образовательных учреждения, в трех образовательных учреждениях были внесены изменения в действующие коллективные договора.1 коллективный договор не зарегистрирован. В текущем году истекает срок действия коллективных договоров в 8 образовательных учреждениях.  По состоянию на 1 апреля 2019 года охват коллективными договорами составляет 96 % .
Таким образом, созданная система социального партнерства направлена на оказание помощи работодателям и профкомам в обеспечении конструктивного диалога, социального мира, улучшения условий труда и жизни, снижении уровня социальной напряженности в коллективах.
Районное отраслевое соглашение – это документ взаимных обязательств и взаимной ответственности. Ежегодно с  руководителем отдела образования и по делам молодежи Е.А.Тарасовой   отчитываемся перед работниками отрасли о его выполнении. В процессе выполнения Соглашения по обоюдному согласию в интересах членов профсоюза вносились дополнения и изменения. 
В рамках выполнения соглашения воспользовались правом прохождения аттестации по иной процедуре  18 человек.
Деловые партнерские отношения, поиск взаимоприемлемых решений с отделом образования и по делам молодежи оказывают положительное влияние и на стиль отношений между профкомами и руководителями образовательных учреждений, когда есть понимание и уважение – в коллективах деловая  спокойная обстановка, успешное решение учебно-воспитательных задач. В таких коллективах отсутствуют жалобы, редки случаи нарушения трудового законодательства и социальных гарантий работников.
Правозащитная деятельность осуществляется путем рейдов-проверок, изучения соблюдения трудового законодательства, социальных прав и гарантий работников образовательных учреждений, участия в договорном регулировании социально-трудовых отношений в рамках социального партнерства с последующим обсуждением на президиумах райкома профсоюза, совещаниях профсоюзного актива и руководителей учреждений образования, в коллективах образовательных учреждений. Согласно плана республиканского комитета Профсоюза были проведены тематические проверки по темам: 

«О соблюдении трудового законодательства в дошкольных образовательных организациях», 

«О соблюдении трудового законодательства при разработке, заключении, действии территориальных отраслевых соглашений. Контроль за их выполнением»,

«Условия труда и социальные гарантии молодежи. Установленные нормативными правовыми актами и территориальными отраслевыми соглашениями на уровне муниципалитетов» и др.
В ходе проверок были даны как устные замечания, так и представления на имя руководителя образовательного учреждения по устранению выявленных нарушений. 

Правовая помощь оказывалась:

- в разработке коллективных договоров;

- в оформлении документов для обращения в комиссию по трудовым спорам;

- в оформлении документов в суды.
Судебная форма защиты социально-трудовых прав работников образования показывает достаточную активность и результативность. За 2018 год в суд было направлено 5 заявлений. Все касались порядка досрочного назначения трудовой пенсии по старости в связи с педагогической деятельностью.  1 заявление не было удовлетворено на основании: не было записи в трудовой книжке о работе в пионерском лагере в студенческие годы, приказ о приёме на работу был утерян. Всего высудили 7 лет 3 месяца и 15 дней. 


В комиссии по трудовым спорам поступило 378 индивидуальных заявлений от педагогических работников, по выплате коммунальных льгот.  Все требования работников удовлетворены полностью.

 Имеется страничка на сайте отдела образования и по делам молодёжи. В разделе «Профсоюз» выставляются новые документы. Статьи Курочкиной Т.Г., бывшего председателя Куженерской профсоюзной организации  о работе профсоюза и статьи Кутузова Р.А., члена президиума, по итогам спартакиады работников образования были опубликованы в районной газете «Заря» и размещены на сайте отдела образования. 

Предметом постоянной заботы районного комитета, комитетов на местах были вопросы оздоровления членов профсоюза и их детей. По инициативе республиканского комитета летом организуются семейные смены на базе оздоровительного центра «Таир», пансионат «Учитель» в Ялте. 
Работники образования проходили диспансеризацию, медицинский осмотр за счет бюджетных средств. Задолженность по медицинским осмотрам на сегодняшний день составляет   473,5  тысяч  рублей. 

Работники образования активно участвуют в Спартакиаде по 5 видам: осенний кросс, волейбол, теннис, лыжи, шахматы. Для участников Спартакиады организуется питание за счет средств райкома, лучшие игроки награждаются грамотами и ценными призами. В отчетный период принимали участие в республиканской спартакиаде здоровья. 
Особенно хочется сказать слова благодарности директору ДЮСШ, члену президиума Кутузову Родиону Алексеевичу и Капитоновой Вере Анатольевне за организацию и проведение Спартакиады работников образования.

Уважаемые делегаты!

Успех деятельности  профсоюза, каждой её структуры зависит от финансовой стабильности.

В  отчетном докладе мы с президиумом постарались показать результат работы райкома и других вышестоящих структур. Защита прав работников стоит не дешево, но ведь и отдача значительна.

Финансовые средства, ежегодно отчисляемые в размере 35% на выполнение Уставной деятельности структурам профсоюза, сторицей возвращаются члену профсоюза действительно защитой его трудовых прав и реально влияют на рост его заработной платы.

Работа в новом отчетном периоде будет, и уже сегодня в корне отличается от той работы, которую мы делали и научились с вами делать:  требовать выполнения принятых законов и социальных гарантий.

Реализация разграничения полномочий между центром, регионами и муниципалитетами потребует от нас совершенно иных умений и навыков: настойчиво, организованно, последовательно и спокойно вести переговоры, учиться договариваться, уметь находить в интересах дела компромисс и постоянно, в случае крайней необходимости, быть готовыми защитить свои корпоративные интересы всеми формами, предусмотренные законодательством. Уметь договариваться со своим собственным работодателем, защищать  интересы работников перед собственным, в подавляющем большинстве любимым и уважаемым директором, заведующей,  труднее во 100 крат.

В заключении я хочу поблагодарить за совместную работу, понимание и надежность каждого из вас. Надеюсь, что выступления делегатов дополнят отчет  президиума. 

Спасибо!

