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I. Введение

 «Мы не ждали посмертной славы,

                                                                       Мы хотели со славой жить…»

(Ю.Друнина)

Нам суждено жить в третьем тысячелетии, осознав свое место среди других поколений. А какими же были прошедшие?  Каждая эпоха оставляет память о себе. В памяти поколений останутся трагические годы. А какие это события?

- Отечественная война 1812 года;

- Великая Отечественная война 1941-1945 годов;

- Афганская война 80-х;

- Чеченская война 90-х;

- И бесчисленные жертвы кровавого террора в городах России.

Это даты – вехи истории страны, в которой мы живем.

    Вторая чеченская война (официально называлась контртеррористической операцией(КТО)) – боевые действия на территории Чеченской Республики и приграничных регионов Северного Кавказа. Началась 30 сентября 1999 года 
(дата ввода российских войск в Чечню). Активная фаза боевых действий продолжалась с 1999 по 2000 год, затем, по мере установления контроля Вооружёнными силами России над территорией Чечни, переросла в тлеющий конфликт. С 00 часов 00 минут 16 апреля 2009 года режим КТО отменён.

     По данным Куженерского военного комиссариата  в чеченской войне из вышеуказанного района всего участвовало 93 солдата.   По Шудумарскому сельскому поселению Куженерского района  из трёх близлежащих деревень: Шой-Шудумарь, Старый Юледур, Ирмарь- с 1999 по 2009 год срочную службу в Северном Кавказе вели 14 солдат. Многие из них прошли через огонь войны. Живые возвратились к своим родным, любящим матерям. Но память о тяжёлых днях службы оставила глубокую душевную рану, поэтому участники войны и не любят вспоминать о тех днях.
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К сожалению,  не все возвращаются в свои семьи. 

Малинин Николай, выпускник Шойшудумарской основной общеобразовательной школы, участник антитеррористической операции в Чеченской республике, погибший 24 января 2000 года в нашей памяти остался  навеки девятнадцатилетним. С фотографии стенда «А память жива» в школьном Зале Боевой Славы смотрит на нас, учащихся школ, молодой девятнадцатилетний парень с приятной улыбкой, весёлыми глазами. Каким он парнем был? Как и почему так рано оборвалась его жизнь?  Каким его помнят односельчане? 

     Я решила найти ответы на поставленные вопросы.  

Поставила перед собой следующую цель:
- изучить биографию Малинина Николая, уроженца деревни Шой-Шудумарь Куженерского района, прошедшего чеченский ад, посмертно награждённого орденом Мужества, его подвиг средствами подлинных документов и писем.

Приступая к работе над исследованием, поставила перед собой  следующие задачи:

· провести исследовательскую работу через изучения научной, научно-популярной, периодической печати и сайтов Интернета по теме исследования; 

· собрать полный и достоверный материал по теме, сравнить и проанализировать результаты поиска информации;

·  раскрыть черты характера героя российской армии из воспоминаний близких, друзей, одноклассников, письменных источников; 
· сохранить  память о герое,  его подвиге;  
· сделать выводы по результатам проведенной исследовательской работы.
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В ходе исследовательской работы познакомилась со справочной  литературой о боевых действиях на территории Чеченской Республики и приграничных регионов Северного Кавказа. Встретилась с матерью Николая Малинина Ниной Николаевной, сёстрами Людмилой, Валентиной. В своих воспоминаниях они мне рассказали о характере, любимых занятиях сына и брата. Изучила письма Николая, его командиров. Увидела орден Мужества, которым посмертно был награждён Российский воин. 

Для раскрытия темы исследования изучала материалы периодической печати, встречалась с классным руководителем Малининой Надеждой Михайловной, беседовала с одноклассниками, друзьями Николая.

При сборе материала использовала следующие методики:

- работа с научной литературой;

- знакомство с цифровыми данными Куженерского комиссариата о военнослужащих Российской армии в Северо-Кавказском регионе по 
 Шудумарскому сельскому поселению с 1999 по 2009г.г. ;

- запись воспоминаний членов семьи, одноклассников;

- изучение семейного архива;

- изучение статьей периодики;

- изучение материала школьного зала Боевой Славы;

- встреча с жителями деревни.
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II. Основная часть
1. Биография

  Малинин Николай  Иванович родился 18 декабря 1980 года в д.Шой-Шудумарь Куженерского района Республики Марий Эл. С 1987 по 1996 год обучался в Шойшудумарской основной школе. По воспоминаниям классного руководителя Малининой Надежды Михайловны он был очень шустрым, подвижным мальчиком. Одноклассники его уважали за справедливость и доброту. Он любил марийскую музыку, во время перерывов приплясывал марийскую плясовую, припевая весёлыми частушками. Учился прилежно, в основном на «4» и «3». Отличительная черта Николая – простота. Любое замечание принимал спокойно, не вредничал. Как и все мальчишки, любил играть в «казаки-разбойники», мастерить что-нибудь. В общем, был таким же,  как все.  Любил своих одноклассников, родных, близких. Николай был жизнерадостный, но у него была короткая жизнь. Он был достойным сыном Отечества. 

С 1996 по 1998 обучался в Юледурской средней  школе Куженерского района.

В 1998 году учился в Куженерском ПТУ на водителя. 

С 22 декабря 1998 года призван в ряды Российской армии. 

За мужество, стойкость и отвагу Николай Малинин был награждён орденом Мужества (посмертно).

Похоронен на кладбище села Юледур Куженерского района.
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2. Подвиг солдата

Россия страна суровой судьбы, страна вечного поиска правды, истины и справедливости. Волею обстоятельств в новейшей истории Россия оказалась на переднем крае противоборства с международным терроризмом. Война в виде диверсий и террора стоит на пороге нашего общего дома. Тишина  российских городов многократно рассекалась автоматными очередями, адскими разрывами фугасов, унёсших жизни сотен мирных жителей.  В течении последнего десятилетия эта особая тяжёлая ноша легла на плечи нынешнего поколения, на тех, кто на Северном Кавказе отстаивает землю российскую от посягательств  международных бандитов.

Солдат войну не выбирает. Когда в большой политике исчерпаны слова, в ход идёт последний довод - пушки. У солдата не остаётся выбора - лишь священный долг защитника: испить горькую чашу войны, от первой до последней капли. И закончить её во имя победы, во имя настоящего и будущего своего Отечества, своего народа.        

Солдатами не рождаются, ими  становятся в результате тяжёлого ратного труда, чтобы в час суровых испытаний и смертельной  опасности не потерять веру в свои силы, не дрогнуть и до конца исполнить свой долг защитника Родины. 
Иногда мы не осознаем, что живем в одно время и на одной земле с героями. Настоящими героями, которые отдают Родине все и не требуют ничего взамен. Они верны однажды данной присяге. Они защищают свой народ ценой своей крови, самим. Вековая мудрость гласит: «Мужчина должен построить дом, посадить дерево и вырастить сына.» Многие из них не успели, и даже уже никогда не успеют это сделать. Но подвиг стоит целой жизни и вечной памяти в наших сердцах.

      В русском народе живет убеждение, что истинный человек и сын Отечества есть одно и то же.
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Российским людям свойственна особая любовь к родному краю, к месту, где они выросли, к своей Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, своё Отечество.

Чёрное крыло потерь коснулось и нашей республики, нашего района, нашей деревни. 
Пути службы: Астрахань – Дагестан – Чечня. Чечня…  Где бы не прозвучало это слово в последние годы, у многих оно вызывает чувство горечи, боли.

 Что же случилось 24 января 2000 года? Что он повидал, что пережил, что сделал?
Да всё то, что пережили и сделали его ровесники в Отечественную войну 1812 года, в первой половине сороковых минувшего века. Жизнь не всегда спрашивает, сколько тебе лет. Она, не заглядывая в паспорт, задаёт другой вопрос: ты готов исполнить свой долг?
Малинин Николай честно исполнил то, что должно солдату. Проявил себя со всех сторон мужественно и отважно. Он был водителем на ГАЗ-66. Как ответственному водителю, ему поручали самые важные задания -  в боевых условиях все грузы главные. Николай остался верен присяге, даже в тот роковой день. 24 января 2000 года подвозил воду и продовольствие на блок-посты в самом напряжённом районе Грозного. Внимательно смотрел по сторонам. Навалился грудью на руль. С рядом сидящим командиром разговора не было: слишком суровые горные дороги в Чечне. 

О событиях того рокового дня рассказывает письмо старшего лейтенанта Айтуганова Амана: «События происходили в Ножайюртовском районе Чечни. На взрывчатку возле дороги были подложены две мины, одна не взорвалась и отлетела в сторону, вторая взорвалась под машиной, на которой ехал Николай. Рядом находилась одна из наших застав. Николая на бронетранспортёре подвезли к этой заставе. Старшина-разведчик перевязывал ноги Николаю. С заставы в штаб запросили помощь, так как сердце у Николая ещё билось. Врачи выехали на заставу, но через пять минут 
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после того, как запросили помощь, сердце биться перестало. Врачи сказали, что был сильный шок, от боли сердце не выдержало.» (Приложение №3) Его храбрость, его героизм помогли спасти многие жизни… (Приложение №4) А своей он не жалел. Не имел права жалеть.

Официальная бумага, документ, в котором полные преклонения строки: «За мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при ликвидации незаконных вооруженных формирований в Северо-Кавказском регионе Указом Президента Российской Федерации от 24-го июня 2000года Малинина Николая Ивановича наградить орденом Мужества (посмертно).  (Приложение №8) В январе 2001года высокую награду районный военный комиссар  А.А.Шабуров вручил отцу солдата Малинину Ивану Алексеевичу. Орден бережно хранится в доме, откуда Николай когда-то уходил служить.

Погиб в Чечне 24 января 2000 года. А в декабре ему ис​полнилось 19 лет.
Родители ездили на опознание. Хоронили Николая 19 февраля всей округой. Медь духового оркестра провожала его. И боевые товарищи обещали помнить и отомстить.
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3. Память о нём жива

По воспоминаниям Малининой Нины Николаевны,  о службе Николая в рядах Российской Армии рассказывали прибывшие в качестве сопровождения двое военнослужащих – старший лейтенант Айтуганов Аман и старшина – санинструктор. Говорили мало и только хорошее, и как могли, сочувствовали горю родителей. Коле к той поре едва исполнилось девятнадцать. И как это всё было вписать в сердце человеческое?

Они рассказали о том, что Николай был смелым. Он не боялся под пулями выносить с поля боя убитых и раненых своих друзей. И было это всего за несколько дней до его последнего часа! Ему отдали честь – рядовому внутренних войск – воины, гораздо старше его по возрасту и званию. Командир части представил его к ордену Мужества и написал родителям письмо о том, как честно и искренне служил их сын. 

«Коля до конца остался верен воинской присяге. Вы можете гордиться тем, что воспитали настоящего мужчину. Подвиг, совершённый им, являет собой образец воинской доблести… Я не сумел сберечь Вашего сына. Представление к Государственной награде – то немногое, что я могу сделать в память о настоящем российском солдате. Воины – северокавказцы никогда не забудут…» 

Он - был. Как надлежало. Солдат и человек, хороший деревенский парень с добрым именем Николай и замечательной фамилией – Малинин. Запомним его таким.

Друзья, одноклассники отмечают его добродушный характер, мальчишеский задор, любовь к весёлым марийским частушкам. 

      Мы, односельчане, помним Николая как хорошего человека. Имя доблестного воина носит его родная улица. Ежегодно в его честь в День Защитника Отечества в родной школе проводится спортивный праздник, конкурс чтецов. 8 мая 2007 года состоялось торжественное открытие мемориальной доски у дома Малининых. В рамках военно-патриотического 
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месячника в  феврале 2011 года в честь памяти погибшего воина   ансамбль «Зелёные береты» из Башкортостана выступил с концертом перед учащимися и прикрепил мемориальную доску  в родной школе. Пусть прохожие видят и помнят Николая. Жива память о человеке, его подвиге. Люди земли! Убейте войну, прокляните её, люди земли! Мечту пронесите через года и силой наполните!
Но о тех, кто уже не придет никогда, заклинаю, помните!

Помните Отечественную войну 1812 года, где за мир сражались наши прадеды!

Помните Великую Отечественную войну, где за мир дрались наши деды!

Помните о тех, кто воюет за мир сегодня,

Помните о погибших в Афганистане!

Помните о погибших в Чечне!

Помните, люди!

Помните! Через века!

Помните! О тех, кто уже не придет никогда,-

Помните!

Вечная память павшим героям!

Вечная память нашим героям!

Хранить память, беречь память – это наш нравственный долг перед самим собой и перед потомками.
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III. Заключение
Малинин Николай – участник чеченской войны, честно исполнил солдатский  долг. Как и любой молодой человек, он строил самые светлые планы на будущее. Ведь вся жизнь ещё была впереди. Но чеченская мясорубка, в которую он попал, не пощадила их. В дом солдата пришла похоронка, разлившаяся морем материнских и отцовских слёз. Одно утешает, что он оказался мужественным воином. Он не дрогнул в смертельной схватке с коварным врагом. И мы, их земляки, можем по праву гордиться им. 

Сегодня я могу уверенно сказать, что память о Малинине Николае будет вечной. И не может быть иначе. Ведь до конца выполнив свой воинский долг, он шагнул в бессмертие.

                              Пусть помнят те, которых мы не знаем,

                              Нам страх и подлость были не к лицу,

                              Мы пили жизнь до дна и умирали

                              За эту жизнь, не кланяясь свинцу. 
Когда есть такие ребята, как Николай Малинин, Россию никто и никогда не сможет поставить на колени. Мы должны помнить о своих защитниках. Наш сегодняшний долг – окружить вниманием и заботой родных и близких погибших и тех солдат, которые получили увечье в ходе локальных войн и конфликтов.

Хотя трудно говорить о войне, о погибших, но своих героев надо знать, к общей боли надо приобщиться, и надо проникнуться гордостью за страну, в которой есть настоящие патриоты.
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