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Тема исследования :
«Навеки – девятнадцатилетние: Час мужества пробил на наших часах.» 
Проблемный вопрос (вопрос для исследования):
1. В чем истоки мужества  девятнадцатилетних героев повести «Навеки – девятнадцатилетние» Г.Я.Бакланова и российских солдат? 
2. Что «главного о жизни» мы узнали, прочитав повесть «Навеки –девятнадцатилетние» Г.Я.Бакланова  и  прочитав статьи газет о выпускнике  нашей школы Малинине Николае, погибшем в Чеченской войне? 

Гипотеза исследования :
Истоки мужества девятнадцатилетних героев повести «Навеки – девятнадцатилетние Г.Я.Бакланова и восемнадцати-девятнадцатилетних российских солдат в силе их характера. 

Цели исследования:
Выяснить, в чем истоки мужества  девятнадцатилетних героев повести «Навеки – девятнадцатилетние» Г.Я.Бакланова и девятнадцатилетних российских солдат? 
Понять, что «главное о жизни» стремился сказать Г.Я.Бакланов, как понимал воинский долг молодой солдат в мирное время, находясь в горячих точках?
Задачи исследования:
1. Подобрать и изучить статьи о жизни и творчестве Г.Я.Бакланова   и повести                   «Навеки девятнадцатилетние».
2. Изучить документы, статьи из газет о воине, погибшем в Чеченской войне.
3. Сохранять историческую память. 

4. Раскрыть историю трагедии участников войн и конфликтов. 
5. Охарактеризовать героев Великой Отечественной войны повести  Г.Я.Баклано

   ва «Навеки девятнадцатилетние» и российских солдат в горячих точках.

Результаты исследования
Почему же снова берем в руки любимую повесть? Может быть, потому, что это повесть не только о войне - они о тех вечных ценностях, что являются точками отсчёта для людей любой эпохи - о дружбе, любви, человеческом достоинстве... о сложности нравственного выбора... трудности победы над собой... хрупкости и неповторимости жизни... чуде обретения и мучительной боли потери... надежде и вере... стойкости духа... чуткости души, не черствеющей даже в самых трудных, подчас нечеловеческих, условиях... Эти ценности подвергались испытанию войной, проверяясь на истинность и прочность. Эти же ценности подвергаются испытанию сейчас, в наше время, только иначе. И, может быть, нам чуть-чуть поможет не потерять внутренние ориентиры, не сбиться с пути, не пойти на компромиссы с совестью и душою то горячее послание человечности, что донёс до нас голос писателя из суровых фронтовых лет и подвиг российского солдата. 

«Никто не забыт – ничто не забыто.

Но чтобы не забыть – надо помнить.

А чтобы помнить – надо знать!»

«Никто не создан для войны!»

     «Я думаю об этих юношах – святых, честных, самоотверженно исполнивших свой долг, - с отеческим чувством думаю о них, мне больно, что так рано оборвалась их жизнь… Не по возрасту тяжкая и страшная ответственность легла на их плечи.»

                                                                                                           Г.Я.Бакланов.

Навеки девятнадцатилетние. Разные поколения / два поколения/ – одинаковые судьбы героя Великой Отечественной войны девятнадцатилетнего лейтенанта Третьякова из повести Г.Я.Бакланова  «Навеки девятнадцатилетние» и российского солдата, уроженца деревни Шой-Шудумарь Куженерского района Республики Марий Эл, Малинина Николая.
Великая Отечественная война
     Сороковые роковые,

      Свинцовые, пороховые…

      Война гуляет по России,
     А мы такие молодые!

           Д.Самойлов.

Одной из центральных тем в мировой литературе была и остается тема молодых на войне. Какая бы ни была война, какой бы национальности ни был солдат, всегда мы сопереживаем своим сверстникам. Они, как и мы, сегодняшние, мечтали, строили планы, верили в будущее. И все это рушится в один миг. Война меняет все.
     Военная тема стала основой у тех писателей, кто прошел фронтовые дороги. Девятнадцатилетними ушли на фронт Василь Быков, Владимир Богомолов, Алесь Адамович, Анатолий Ананьев, Виктор Астафьев, Григорий Бакланов, Юрий Бондарев. То, о чем они рассказали в своих произведениях, было общим для их поколения. Как сказали поэты-фронтовики Павел Коган и Михаил Кульчицкий:

Мы были всякими, любыми, 

Не очень умными подчас. 

Мы наших девушек любили,

Ревнуя, мучась, горячась…

Мы-мечтатели. Про глаза-озера,
Неповторимые мальчишеские бредни.
Мы последние с тобою фантазеры 
До тоски, до берега, до смерти.

Писатели-фронтовики свой гражданский долг исполнили.
Для Бакланова рассказ о войне – это рассказ о своем поколении. Из двадцати ребят-одноклассников, ушедших на фронт, он вернулся один. Бакланов закончил Литературный институт и стал писателем-прозаиком. Главным направлением его творчества стала тема: война и человек. Страстное желание Бакланова рассказать о пережитом им и его сверстниками, воссоздать ту подлинную картину, которую видели только фронтовики, можно понять. Читая его произведения, мы, молодые, вспоминаем тех, кто воевал, понимаем смысл их жизни.

Эмоциональным толчком к написанию этого произведения стал случай, происшедший во время съемок фильма “Пядь земли”. Съемочная группа наткнулась на останки, засыпанного в окопе война: “… вынули на свет запекшуюся в песке, зеленую от окиси пряжку со звездой. Ее осторожно передавали из рук в руки, по ней определили: наш. И, должно быть, офицер”. И долгие годы томила писателя мысль: кто был он, этот безызвестный офицер. Может быть, однополчанин?

Бесспорно, главный фигурой войны всегда был и остается солдат. Повесть “Навеки девятнадцатилетние” - это рассказ о молодых лейтенантах на войне. Им приходилось отвечать и за себя, и за других без каких-либо скидок на возраст. Попавшие на фронт прямо со школьной скамьи, они, как хорошо сказал однажды Александр Твардовский, “выше лейтенантов не поднимались и дальше командиров полка не ходили” и “видели пот и кровь войны на своей гимнастерке”. Ведь это они, девятнадцатилетние взводные, первыми поднимались в атаку,  воодушевляя солдат, подменяли убитых пулеметчиков, организовывали круговую оборону. А самое главное – несли груз ответственности: за исход боя, за составление взвода, за жизнь вверенных людей, многие из которых годились по возрасту в отцы. Лейтенанты решали, кого послать в опасную разведку, кого оставить прикрывать отход, как выполнять задачу, потеряв по возможности меньше бойцов.

Хорошо сказано об этом чувстве лейтенантской ответственности в повести Бакланова: “Все они вместе и по отдельности каждый отвечали и за страну, и за войну, и за все, что есть на свете и после них будет. Но за то, чтобы привести батарею к сроку, отвечал он один”. Вот такого храброго верного чувству гражданского долга и офицерской чести лейтенанта, совсем еще юношу, и представил нам писатель в образе Владимира Третьякова. Герой Бакланова становится обобщенным образом целого поколения. Вот почему в заголовке повести стоит множественное число – девятнадцатилетние.

Содействует удаче повести и естественное единение правды минувших лет и нашего сегодняшнего мироощущения. Порой задаешься вопросом, кто размышляет Володя Третьяков или Григорий Бакланов: “Здесь, в госпитале, одна и та же мысль не давала покоя: неужели когда-нибудь окажется, что этой войны могло не быть? Что в силах людей было предотвратить это? И миллионы остались бы живы?..” Эти строки из произведения еще раз подчеркивают лирическую близость автора к своему герою.

Говоря о своей повести, Г.Бакланов отмечал два обстоятельства: “В тех, кто пишет о войне, живет эта необходимость – рассказать все, пока жив. И только правду”. А второе: “Теперь, на отдалении лет, возникает несколько иной, более обобщенный взгляд на событие”. Совместить такой взгляд на отдалении с правдивой атмосферой былого – задача трудная. Бакланову это удалось.Такая тональность заявлена в стихотворных эпиграфах. Прочитав повесть,  только тогда понимаешь, почему Бакланов поставил именно два. Философски обобщенные строки Тютчева:

          Блажен, кто посетил сей мир
В его минуты роковые! – 

содействуют с  полемически задиристым утверждением “прозы войны” в стихах Орлова:

А мы прошли по этой жизни просто,
В подкованных пудовых сапогах.

Это сочетание, соотнесение обобщенности и правды раскрывает основную мысль повести. Бакланов рисует точно подробности фронтового бытия. Особенно важны детали психологические, создающие эффект нашего присутствия там, в те годы, рядом с лейтенантом Третьяковым. И в то же время повесть бережно и ненавязчиво опирается на рожденные уже раздумья и обобщения. Вот описание минут перед атакой: “Вот они, последние эти необратимые минуты. В темноте завтрак разносили пехоте, и каждый хоть и не говорил об этом, а думал, доскребая котелок: может в последний раз… С этой мыслью и ложку вытертую прятал за обмотку: может, больше и не пригодится”.

Вытертая ложка за обмоткой – деталь фронтового быта. Но то, что каждый думал о необратимости этих минут, уже сегодняшнее, обобщенное видение.
Бакланов придирчиво точен в любых деталях фронтового быта. Он справедливо считал, что без правды малых фактов нет правды великого времени: “Он смотрел на них, живых, веселых вблизи смерти. Макая мясо в крупную соль, насыпанную в крышку котелка рассказал про Северо-Западный фронт. И солнце подымалось выше над лесом, а своим чередом в сознании приходило иное. Неужели только великие люди не исчезают вовсе? Неужели только им суждено и посмертно оставаться среди живущих? А от обычных, от таких, как они все, что сидят сейчас в этом лесу, - до них здесь так же сидели на траве, - неужели от них ничего не останется? Жил, зарыли, и как будто не было тебя, как будто не жил под солнцем, под этим вечным синим небом, где сейчас властно гудит самолет, взобравшись на недосягаемую высоту. Неужели и мысль невысказанная и боль – все исчезает бесследно? Или все же отзовется в чей-то душе? И кто разделит великих и не великих, когда они еще пожить не успели? Может быть, самые великие – Пушкин будущий, Толстой – остались в эти годы на полях войны безымянно и никогда ничего уже не скажут людям. Неужели и этой пустоты не ощутит жизнь?”

Эти строки звучат как философское обобщение, как вывод, как мысль самого Бакланова. Простота сюжета и напряженный лирический пафос определяют, по-моему, секрет эстетического эффекта повести. И, конечно, органично вплетается в настроение повести – любовь Володи Третьякова. Та самая, к которой едва-едва смогли прикоснуться или совсем не успели познать эти “нецелованные” лейтенанты, шагнувшие со школьной скамьи в смертную круговерть. Щемящая лирическая нота все время звучит в повести, усиливая ее внутреннее напряжение, ее высокий трагедийный пафос.

С разными людьми пришлось встретиться лейтенанту Третьякову на коротком фронтовом пути. Но хороших было больше. Неповторимо различны по своему темпераменту, энергии, душевному чувству и его соседи по госпитальной палате, и его однобатарейцы. Но все в целом они-то фронтовое содружество, которое укрепило силы Третьякова.

“Гаснет звезда, но остается поле притяжения” - эти слова слышит в госпитале Третьяков. Поле притяжения, которое создано тем поколением и которое возникает как главное и цельное настроение повести. О поколении, а не об одном герое захотел рассказать Г.Бакланов. Как на фронте вся жизнь порой умещалась в одно мгновение, так и в одной фронтовой судьбе воплотились черты поколения. Поэтому смерть Третьякова не возвращает нас к началу повести: к тем останкам, обнаруженным в засыпанном окопе на берегу Днестра. Смерть как бы вводит героя в кругооборот жизни, в вечно обновляющееся и вечно длящееся бытие: “Когда санинструктор, оставив коней, оглянулась, на том месте, где их обстреляли и он упал, ничего не было. Только подымалось отлетевшее от земли облако взрыва. И строй за строем плыли в небесной выси ослепительно белые облака, окрыленные ветром”, - будто поднявшие бессмертную память о них, девятнадцатилетних. Навсегда герои повести Бакланова, писателя-фронтовика, как и их прототипы, останутся молодыми. Ощущение красоты и цены жизни, острое чувство ответственности перед павшими за все, что происходит на земле, - вот такой душевный настрой остается после прочтения повести “Навеки-девятнадцатилетние”.
Вторая чеченская война
Контртеррористическая операция в Чечне

Чеченский конфликт




Вторая чеченская война (официально называлась контртеррористической операцией (КТО) — боевые действия на территории Чеченской Республики и приграничных регионов Северного Кавказа. Началась 30 сентября 1999 года (дата ввода российских войск в Чечню). Активная фаза боевых действий продолжалась с 1999 по 2000 год, затем, по мере установления контроля Вооружёнными силами России над территорией Чечни, переросла в тлеющий конфликт. С 00 часов 00 минут 16 апреля 2009 года режим КТО отменён. 
 Малинин Николай родился 18 декабря 1980 года. С 1988 по 1996 годы обучался в родной Шойшудумарской основной  школе. В 1998 году окончил Юледурскую среднюю школу. После школы учился в Куженерском ПТУ на водителя.  С декабря 1998 года – служба в рядах Российской Армии: Астрахани, Дагестане, Чечне.  Служба в горячей точке.
           Ну, что эти юнцы в своей пока короткой жизни успели увидеть, пережить, совершить?
Что он повидал, что пережил, что сделал? Да все то, что повидали, пережили и сделали его ровесники в первой половине сороковых минувшего века. Жизнь не всегда спрашивает, сколько тебе лет. Она, не заглядывая в паспорт, задает другой вопрос: ты готов исполнить свой долг?
Малинин Николай честно исполнил то, что должно солдату. Проявил себя со всех сторон мужественно и отважно. Он был водителем на ГАЗ-66. Как ответственному водителю, ему поручали самые важные задания – в боевых условиях все грузы главные. Николай остался верен воинской присяге, даже в тот роковой день. Как всегда, вёз по назначению  важный в боевой обстановке груз. Внимательно смотрел по сторонам. Навалился грудью на тёплый руль. С рядом сидящим командиром разговора не было: слишком суровые  горные дороги в Чечне…

 А о том рассказали при​бывшие в качестве сопро​вождения двое военнослужа​щих - старший лейтенант Айтуганов Аман и старшина - санинструктор. А те, привыкающие уже ко второй войне и никак к ней не привыкшие, гово​рили мало и только хорошее, и, как могли, помогали го​рю родителей. Коле к той поре едва исполнилось де​вятнадцать. И как это все было вписать в сердце чело​веческое?

Они рассказали о том, что Николай был смелым. Он не боялся под пулями выносить с поля боя убитых и раненых своих друзей. И было это всего за несколько дней до его последнего часа! Ему отдали честь - рядовому внутренних войск - воины, гораздо старше его по возра​сту и званию. Медь духового оркестра провожала его. И боевые товарищи обещали помнить и отомстить.  Ко​мандир части представил его к ордену Мужества и напи​сал родителям письмо о том, как честно и искренне служил их сын.

"Коля до конца остался верен воинской присяге. Вы можете гордиться тем, что воспитали настоящего муж​чину. Подвиг, совершен​ный им, являет собой обра​зец воинской доблести... Я не сумел сберечь Вашего сы​на. Представление к Госу​дарственной награде - то не​многое, что я могу сделать в память о настоящем россий​ском солдате. Воины - северокавказцы никогда не забудут..."

Когда всё стало ясно, как было, старший лейтенант Айтуганов написал родителям ещё одно письмо: «События происходили в Ножайюртовском районе Чечни. На взрывчатку возле дороги были подложены две мины, одна не взорвалась и отлетела в сторону, вторая взорвалась под машиной, на которой ехал Николай. Рядом находилась одна из наших застав. Николая на бронетранспортёре подвезли к этой заставе. Старшина-разведчик перевязывал ноги Николаю. С заставы в штаб запросили помощь, так как сердце у Николая ещё билось. Врачи выехали на заставу, но через пять минут после того, как запросили помощь, сердце биться перестало. Врачи сказали, что был сильный шок, от боли сердце не выдержало.»  Его храбрость, его героизм помогли спасти многие жизни... А своей он не жалел. Не имел права жалеть.
Официальная бумага, документ, в котором полные преклонения строки: «За мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при ликвидации незаконных вооруженных формирований в Северо-Кавказском регионе Указом Президента Российской Федерации от 24-го июня 2000года Малинина Николая Ивановича наградить орденом Мужества (посмертно). В январе 2001года высокую награду райвоенком  А.А.Шабуров вручил отцу солдата Малинину Ивану Алексеевичу. Орден бережно хранится в доме, откуда Николай когда-то уходил служить.

Погиб в Чечне 24 января 2000 года. Родители ездили на опознание. Хоронили Николая 19 февраля всей округой. В декабре ему ис​полнилось 19 лет. 18 декабря  2010 года ему исполнилось бы 30 лет. А 24 января этого же года прошло 10 лет, как его не стало.

Он - был. Как надлежа​ло. Солдат и человек, хоро​ший деревенский парень с добрым именем Николай и замечательной фамилией - Малинин. Запомним его та​ким.

Мы, односельчане, помним Николая как хорошего человека. Имя доблестного воина носит его родная улица. Ежегодно в его честь в День защитника Отечества в родной  школе проводится спортивный праздник,  конкурс стихотворений. Перед 9 мая 2007 года прикрепили к дому Малининых мемориальную доску. Пусть прохожие видят и помнят Николая. Жива память о человеке, о его подвиге. 
         Война – явление жестокое, страшное. Но пока существует на земле ненависть, будут существовать и войны, которые приносят раны людям, уносят из жизни родных и близких людей.
“…Пусть светлое, яркое, теплое солнце всегда светит Вам, мои родные, любимые…” - эти слова написал Ю.Чернов, солдат, погибший в Чеченской войне.

Эти слова звучат как завещание. Так хочется, чтобы оно сбылось для всех нас, живущих в стране с израненной душой. 
Вечная память погибшим в Великой Отечественной войне и локальных войнах в мирное время.
Как мало лет он прожил,

Только 19!

Но миг победы больше, чем года.

Как трудно умереть, чтобы остаться,

Остаться в наших душах навсегда.

Нет, мужество случайным не бывает.

Оно в душе солдата родилось,
          Когда он о друзьях не забывает
И с родиной себя не мыслит врозь.

Смотрю, смотрю в его лицо простое –

Печальное тире между двух дат.

И верю я, что только так и стоит

Жить на земле, как жил на ней солдат.
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