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                        В ходе подготовки учащихся к итоговой аттестации сложилась следующая система подготовки: 
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      План ликвидации пробелов:
1. Вести учет личных затруднений учащихся.

2. Индивидуализировать обучение при устранении пробелов в знании каждого ученика.

3. Постоянно включать в устную работу, в содержание см.р простые задачи и вопросы на повторение основных тем курса алгебры для поддержания и совершенствования наиболее важных умений.

4. Включать задания, вызвавшие затруднения, в классные и домашние работы (дифференциация домашних заданий).

5. Учитывать психолого-педагогические особенности усвоения материала.

Конечно, идеальный вариант к которому стремится каждый учитель - самостоятельная учебная работа ребёнка в интерактивной среде обучения, используя готовые электронные учебные курсы, обучающие, тренировочные и проверочные работы в системе Интернет.

Что я считаю самым важным при подготовке к ГИА?
Вычислительные навыки. Пользоваться калькулятором не рекомендую, объясняя его вред. Обязательное знание правил и формул. 

Постоянное совершенствование учебных навыков на практике. 

Проверка знаний и умений учащихся. Выполнение тренировочных и диагностических работ.

 В кабинете математики собраны образцы демоверсий экзаменационных работ, диагностические работы за предшествующие годы, литература для подготовки к ЕГЭ. 

В любом случае натаскивание на варианты ЕГЭ и ОГЭ необходимо, но его нужно сочетать с фундаментальной подготовкой, формируя системные знания и навыки. Для эффективной подготовки к ЕГЭ и ОГЭ нужна тренировка, тренировка и еще раз тренировка. Довести решение задач до автоматизма. 
В своей работе применяю следующие принципы подготовки к ЕГЭ.
Первый принцип – тематический. Эффективнее выстраивать такую подготовку, соблюдая принцип от простых типовых заданий к сложным.
Второй принцип – тренировочный. На консультациях учащимся предлагаются тренировочные тесты, выполняя которые дети могут оценить степень подготовленности к экзаменам.
Третий принцип – индивидуальный. На консультациях ученик может не только выполнить тест, но и получить ответы на вопросы, которые вызвали затруднение.
Четвертый принцип – временной. Все тренировочные тесты следует проводить с ограничением времени, чтобы учащиеся могли контролировать себя - за какое время сколько заданий они успевают решить.
Пятый принцип – контролирующий.  Нагрузка по содержанию (разные варианты) и по времени для всех учащихся одинакова. Это необходимо, поскольку тест по своему назначению ставит всех в равные условия и предполагает объективный контроль результатов.
Из опыта работы
В 10 и 11 классах в неделю по 3 часа + 1 час элективный предмет алгебры и 2 часа геометрии. Этого в основном хватает на отработку навыков 1 части ЕГЭ (1-8 задания) и заданий 9-12 из второй части.  Подготовка к ЕГЭ начинается в 10 классе на уроках. Обращаю внимание на задания, которые встречаются на ЕГЭ (тригонометрические выражения №9, тригонометрические уравнения № 13, график функции и производной: убывание, возрастание, точки экстремума №7, точки экстремума, наибольшее и наименьшее значение функции №12). В 11 классе с середины сентября начинаю проводить консультации. Тематическое планирование составляю таким образом, чтобы в 1 полугодии завершить изучение программы 11 класса. Со второго полугодия начинается целенаправленная подготовка к ЕГЭ. Начинаю с разбора демоверсии ЕГЭ, знакомлю с процедурой проведения экзамена, структурой КИМ. При подготовке к ЕГЭ 2016 в основном использовал следующую литературу:

- Ященко 10 вариантов (профильный и базовый)

- Семенов 6 вариантов (профильный и базовый)

- Ященко 30 вариантов (профильный и базовый)

- Семенов – задания по разделам

- Ященко – задания по номерам

- Лысенко – 40 вариантов

- варианты диагностических тестирований

- варианты досрочных ЕГЭ

В 11 классе в один из дней поставлены спаренные уроки. Это достаточно удобно как при изучении тем, так и при повторении пройденного материала. При подготовке к ЕГЭ (во втором полугодии) 2 урока алгебры и 2 геометрии в неделю использую для разбора заданий по разделам и по номерам, а 2 спаренных урока используются для самостоятельной работы по варианту ЕГЭ. Таким образом каждую неделю учащиеся постоянно встречаются с тем, что их ожидает на экзамене. Ученики тренируются распределять время на выполнение заданий, оценивают свои возможности. Постепенно за 2 урока времени хватает на выполнение заданий с 1 по 13 (наиболее подготовленным + 14 и 15 задания). Но это не означает, что все выполняется верно. В основном набирали от 6 до10 первичных баллов. Нормы оценок были установлены следующие: 7-8 баллов – оценка «3», 9-11 баллов – «4», 12 и выше – «5». Стоит отметить, что «5» встречалась очень редко. Одна из причин - нежелание учащихся самостоятельно прилагать усилия в поиске информации при повторении пройденного материала. После проверки варианта ЕГЭ, анализирую типичные ошибки. Разбираем задания на последующих уроках и на консультациях (в том числе индивидуально). В ходе подготовки затруднения в большей степени вызывали задания (из заданий с 1 по 12): №7 – график функции и производной, №10 – задание с подстановкой в формулу, № 11 – задача, №12 – экстремумы, наибольшее и наименьшее значение функции. На отработку навыков решения этих заданий обращали наибольшее внимание. Из заданий с 13 по 19 отрабатывали навыки решения в основном: №13 – уравнение (тригонометрическое с выбором корней из промежутка): метод подбора, с помощью единичной окружности, с помощью двойного неравенства; №14 – геометрическая задача; №15 – неравенство (показательное, логарифмическое). Заданиям с 16 по 19 внимания уделяли незначительно: причины - нехватка времени, средний контингент учащихся, много ошибок допускали при самостоятельных работах в заданиях 1-12.
Во втором полугодии в качестве домашнего задания, кроме текущего, давался вариант КИМ, который ученики выполняли в течении недели. 

Принимали участие в диагностическом тестировании: минимальный порог преодолели не все учащиеся. Завершали подготовку к ЕГЭ консультациями перед экзаменом: в течении 6 дней с 9 до 12 часов.

Результаты следующие:
Базовый уровень: сдавали  - 2 (оценки 3 и 4) 
Профильный уровень: сдавали 9 из 9

Не справились по заданиям:

№1 задача – 0

№2 график – 1

№3 геометрия – 0

№4 вероятность – 5

№5 уравнение – 0

№6 геометрия – 1

№7 график функции, производной – 5

№8 геометрия – 3

№9 вычислить логарифмическое выражение – 6

№10 задание с формулой – 7

№11 текстовая задача – 9

№12 максимум, минимум – 1

№13 уравнение с выбором корней: из 9 учащихся 8 набрали 2 балла из 2

№15 неравенство: 1 – 2 из 2, 2 – 1 из 2

Общий результат:

Минимальный балл – 33

Максимальный балл – 68

Средний балл – 50

Средний первичный балл – 10
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