Об опыте совместной работы профкома и администрации образовательных учреждений  по созданию здоровых и безопасных условий труда в Конганурской средней школе.


 Охрана труда - система сохранения жизни и здоровья работников, учащихся и воспитанников в процессе трудовой деятельности и учебного процесса, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, реабилитационные мероприятия.

 Главной целью работы в области охраны труда в МБОУ «Конганурская средняя общеобразовательная школа» является создание и обеспечение здоровых и безопасных условий труда  образовательного процесса, предупреждение несчастных случаев и производственного травматизма.

 Для реализации этой цели в образовательном учреждении проводятся мероприятия по выполнению программ охраны труда, утвержденные директором школы, которые направлены на:

· укрепление системы управления охраной труда и обеспечением безопасности образовательного процесса;

· повышение уровня взаимодействия администрации, профсоюзного комитета  за состоянием охраны труда в образовательном учреждении;

· организацию обучения и проверку знаний по  охране труда членов комиссии по охране труда, специалиста по охране труда, работников образовательного учреждения.
Важнейшим инструментом, регулирующих отношения в области охраны труда в образовательном учреждении, является коллективный договор. Он утвержден общим собранием 19 апреля 2016 года. Ход выполнения коллективного договора раз в год рассматривается на общем собрании. Вопросы охраны труда выделены в разделе «Охрана труда и здоровья» Соглашение по охране труда предусматривает совместные мероприятия администрации и профкома по улучшению условий труда.
Для этого ежегодно издается приказ о создании комиссии по охране труда и техники безопасности, в котором указаны уполномоченные лица от администрации и от коллектива.  
Составными элементами системы организации охраны труда выступают: планирование, организация и координация данной работы, совершенствование, контроль, учет и анализ состояния охраны труда, воспитание и укрепление профессиональной культуры, дисциплины образовательного процесса.

Планирование подразумевает составление годовых планов улучшения условий труда, мероприятий по трехступенчатому контролю, по результатам проверок, предписаниям, мероприятий после расследований несчастных случаев,  а также оформление соглашений по охране труда к коллективному договору.

Поэтому на совместных заседаниях профсоюзного комитета разрабатывается план, который включает в себя разработку мероприятий по улучшению условий охраны труда, предупреждение производственного травматизма, проф. заболеваний, оказание организационно - методической помощи по выполнению запланированных мероприятий.
Одним из пунктов этого плана является обучение уполномоченных по охране труда.  

В 2016 г. прошла обучение уполномоченный по охране труда Быкова Э.М., которая входит в состав профкома. 30 марта 2018 года специалист по охране труда  Глушкова В.С. была участницей  семинара от администрации школы. И ею были доведены все информации работникам школы, которые затрагивались на данном  семинаре.  
Также профсоюзным комитетом проводятся проверки над ходом выполнения Соглашений по охране труда и о   выявлении  нарушений. Например,  проводились такие проверки, как «Соблюдения  трудового  законодательства  при  заключении  и  изменении  трудовых  договоров  с  работниками в МБОУ «Конганурская средняя общеобразовательная школа»,  «Создание здоровых и безопасных условий работы для водителей», «Соблюдение температурного режима  в образовательном учреждении» и др.    Уполномоченным по охране труда директору школы выдавалось предписание об устранении нарушений. 

За подготовку кабинетов к новому учебному году, соглашение по технике безопасности и охране труда равную ответственность несут директор школы и профком. В начале каждого учебного года комиссия по охране труда дает заключение о готовности кабинетов  к началу учебного года. В спортивном зале проводятся испытания спортивного инвентаря. В течение учебного года проводилась проверка соблюдений правил техники безопасности в кабинетах химии, физики, информатики, трудового обучения.

 Систематически проводились заседания профкома по вопросу согласования и утверждения тарификации на новый учебный год, согласования доплат за неблагоприятные условия труда, согласования графика отпусков,  и т.д. И профсоюзным комитетом   директору выдавалось  мотивированное мнение по вопросу принятия работодателем  проекта определенного локального нормативного акта. 
Для обеспечения безопасных условий труда работников администрацией школы проводятся инструкции по охране труда в соответствии с действующим штатным расписанием, производственным оборудованием в учебных помещениях. Наличие и знание инструкций обеспечивает соблюдение Правил внутреннего трудового распорядка, режимов труда и отдыха, воздействие опасных и вредных факторов, порядок подготовки рабочего места, действия работника при возникновении аварийных ситуаций и действия по окончанию работы. Со всеми вновь принятыми на работу проводятся инструктажи с записью в журнале вводного инструктажа и в журнале инструктажа на рабочем месте. 
А профкомом школы проводится проверка своевременности инструктажей по охране труда, просматриваются журналы регистрации проведения инструктажей на рабочем месте.
Администрация и профсоюзный комитет школы  уделяет постоянное внимание вопросам обеспечения работающих средствами защиты, несмотря на сложные экономические условия. В коллективный договор  включены согласованные Перечни (нормы) бесплатной выдачи СИЗ. Можно отметить, что весь технический персонал  обеспечен спецодеждой, моющими и чистящими средствами.
   Еще одной острой проблемой является сохранение и укрепление здоровья работников школы. Здоровье – это важнейший индикатор качества и производительности труда. На состояние здоровья  оказывают негативное влияние, специфические условия труда. Это и постоянное реформирование системы образования, стрессовое состояние, нехватка рабочего времени, все это приводит к ухудшению здоровья.  Профсоюзный комитет   совместно с администрацией школы осуществляет организацию оздоровительных мероприятий членов профсоюза. Например, ежегодно проводится День  охраны труда, где затрагивались  такие проблемы, как  «Стресс на рабочем месте: коллективный вызов», «Профессиональные болезни и их профилактика». Работники школы получали буклеты, рекомендации по сохранению своего здоровья.

Хорошим примером пропаганды здорового образа жизни являются     поездки  на природу. Также создаются условия для периодических медосмотров, диспансеризации, вакцинации. Осуществляется обязательное социальное страхование работников о временной нетрудоспособности вследствие заболеваний, а также от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Профкомом  и администрацией школы проводится анализ периодических медосмотров. 
 Проводя совместную комплексную работу профсоюзного комитета и администрации школы по охране труда, обеспечению безопасных условий пребывания,  отсутствуют несчастные случаи.

Таким образом, в МБОУ «Конганурская средняя общеобразовательная школа» проводится целенаправленная работа по созданию безопасных условий пребывания, охране здоровья и жизни, предупреждения травматизма всех участников образовательного процесса. Работа комиссии по охране труда в МБОУ «Конганурская средняя общеобразовательная школа» ведется в полном объеме, в соответствии с требованиями нормативных документов. 
