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I. Введение
  Известно внешне шутливое, но имеющее глубокий смысл определение: «…образование - то, что остается у человека после того, как он забывает все то, чему его учили». Действительно, большинство сохраняет в памяти немногое из того, чему нас учили, но вряд ли кто-то возьмется отрицать полезность образования в достижении жизненных целей. Хорошее образование помогает человеку ориентироваться в новой для него ситуации и находить в ней эффективные варианты деятельности; способность действовать подобным образом обычно связывают с интеллектом.
Исходя из этого, было бы логичным считать, наряду с усвоением определенного объема фактов и алгоритмов, важнейшей задачей образования -  развитие интеллектуальных возможностей человека.

Древние римляне говорили, что корень учения горек. Возможны ли счастливые лица на уроках?  Конечно, если интересно построить урок, корень учения может изменить свой вкус и даже вызвать у детей здоровый аппетит.

По словам  Ильенкова: «Зубрежка, подкрепляемая бесконечным повторением ... калечит интеллект тем вернее, как это ни парадоксально, чем «умнее» усваиваемые истины». При этом, деградирует, надо полагать, не только ученик, но и учитель. По данным исследования  психологов, умение питаться результатами чужой интеллектуальной деятельности - «стандартными таблетками школьных знаний» - без ущерба для собственного интеллектуального пищеварения дается далеко не каждому, а только двум процентам из нас. Остальные же 98 теряют творческие потенции в ходе жесткой сортировки всех детских идей на «правильные» и «неправильные».

 Исходя их этого на своих уроках хотелось бы видеть удивление, любопытство в глазах детей, радость их от сознания  того, что ты такой умный, сообразительный, что сам смог разрешить создавшуюся проблему.

II. Основная часть
1. Теория проблемного обучения, как средство развития познавательной активности
 Сложное экономическое положение, новые рыночные отношения поставили перед школой задачу в сравнительно короткий срок воспитать и вооружить ученика такими знаниями, чтобы он мог занять достойное место в обществе  и приносить ему максимальную пользу. Одним из важнейших направлений решения этой проблемы является интенсификация учебного процесса, разработка и внедрение таких форм и методов обучения, которые предусматривали бы целенаправленное развитие познавательных способностей учащихся, развитие у них интереса к учебной работе, самостоятельности и творчества.

      Воспитание у   детей самостоятельности, инициативы, активности - требование наших дней. Вследствие этого постоянно возникает необходимость постоянно совершенствовать структуру учебного процесса, его методы и организационные формы, вносить элементы новизны в способы и ход выполнения учебных задач. Не получая всех знаний в готовом виде, учащиеся должны на основе принципиальных установок преподавателя приобретать значительную часть самостоятельно в ходе поисковых заданий, решения проблемных ситуаций и другими средствами, активизирующими познавательную деятельность. 

  Сегодняшний арсенал активных методов обучения весьма разнообразен, и поэтому моя задача – найти такие методы инновационной работы, которые будут обязательно развивать у учащихся интерес к учебной работе, самостоятельности и творчеству.

Проблемное обучение – такая организация учебных занятий, которая предполагает под руководством учителя создание  проблемных ситуаций. В результате происходит творческое овладение знаниями, навыками, умениями.

   Проблемное обучение – явление далеко не новое. В прошлом с ним были связаны имена таких известных философов и педагогов, как Сократ, Руссо, Ушинский и других. В обобщенном виде их вклад в становление проблемного обучения, как организации ученического исследования можно представить словами Дистервега: «Плохой учитель преподносит истину, хороший учит ее находить».

    Так что же такое проблемное обучение?

    Проблемное обучение – система методов и средств обучения, когда усвоение новых знаний  происходит как самостоятельное открытие их учащимися.

    Возможности проблемного урока намного шире, особенно в плане его воздействия на развитие личности. Если на первое место учитель ставит необходимость бесконфликтного перехода  незнания в знание, неумения в умение, перевода общественных ценностей в достояние личности на уровне смысла, когда требуется компромисс – в таком случае речь должна вестись только о проблемном уроке. В чем преимущества проблемного обучения?

-        Новую информацию учащиеся получают в ходе решения теоретических и практических проблем.

-        В ходе решения проблемы учащийся преодолевает все трудности, его активность и самостоятельность достигают высокого уровня.

-        Темп передачи информации зависит от самих учащихся.

-        Повышенная активность учащихся способствует развитию положительных мотивов учения и уменьшает необходимость формальной проверки результатов.

-        Результаты обучения достаточно высокие и устойчивые. Учащиеся легче применяют полученные знания в новых  ситуациях и одновременно развивают  свои  умения  и творческие способности.

Большинство современных ученых справедливо утверждают, что развитие творческих способностей школьников и интеллектуальных умений невозможно без проблемного обучения. Так же они выделяют главные условия успешности традиционного проблемного обучения:

-        обеспечение достаточной мотивации, способной вызывать  интерес  и достижению проблемы;

-        обеспечение посильной работы с возникающими на каждом этапе проблемами;

-        значимость информации, получаемой при решении проблемы для обучаемого;

-        необходимость доброжелательного диалогического общения педагога с учащимися, когда ко всем мыслям, гипотезам, высказываниям учащегося относятся с вниманием и поощрением.

Главные цели проблемного обучения.
1. Развитие познавательных способностей учащихся, развитие творческих умений. 

2. Усвоение учащимися знаний и умений, добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем, в результате эти знания, умения более прочные, чем при традиционном обучении. 

3. Воспитание активной творческой личности учащегося, умеющего видеть, ставить и разрешать нестандартные проблемы. 

Современные исследования показывают, что в классах, где проводятся проблемные уроки, количество знаний на 20% выше, чем в традиционном обучении.

Средством реализации проблемного обучения, кроме задач и вопросов, становятся методы проблемного обучения. Методы проблемного обучения различаются степенью возрастания сложности и самостоятельности, учащихся при разрешении учебных проблем:

-        проблемное изложение знаний

-        изложение с проблемным началом

-        частично-поисковый
-        исследовательский метод

Методические приёмы создания проблемной ситуации.
1. Подведение обучаемых  к противоречию с предложением самим найти способ разрешения.

2. Изложение различных точек зрения на один и тот же вопрос .

3. Предложение обучаемым рассмотреть один и тот же вопрос с различных позиций.
( юриста, учителя, художника)

4. Побуждение обучаемых делать сравнения, обобщения, выводы, сопоставлять факты.

5. Постановка задач с заведомо допущенными ошибками.

Для реализации проблемной ситуации необходимы: 

· Отбор центральной проблемы в системе обучения предмету 

· Создание учебных и методических руководств 

· Личностный подход и мастерство учителя. 

2. Реализация использования проблемных ситуаций на уроках математики
       Интерес к изучению предмета может быть вызван неожиданной постановкой и формулировкой вопроса созданием на уроке проблемной ситуации.

        Идея активизации обучения имеет большую историю. Ещё в древние времена было известно, что умственная активность способствует и лучшему запоминанию, и более глубокому проникновению в суть предметов, процессов и явлений. Постановка проблемных вопросов собеседнику и его затруднение в поиске ответов были характерны для дискуссий Сократа, этот же приём был известен в пифагорейской школе.

        На своем жизненном  опыте я убедилась, что после выполнение какой - либо работы, будь то сдача экзамена или подготовка к уроку наиболее ярко запоминается тот материал, который вызвал затруднения.

   Будучи ещё совсем маленькими детьми, мы начинаем думать творчески. Любая ситуация становится для нас новой и требует нового (творческого) подхода к её разрешению. По мере того, как накапливается опыт и мы начинаем успешно справляться с новыми ситуациями, в нас вырабатывается поведенческий стереотип. Повзрослев и попав в новые обстоятельства, мы используем обычно ранее приобретённые навыки мышления, вместо того чтобы искать новые пути решения своих проблем. Мы становимся ограниченными и забываем, что можем быть творческой личностью.

        Исследования показывают, что мы используем лишь десятую часть возможностей нашего мозга. Но те же исследования говорят: мы можем неограниченно совершенствовать свои умственные способности.

      Уже в дошкольном возрасте жизнь ставит перед детьми бесчисленные математические проблемы. С момента перехода ребёнка в школу функции жизни принимает школа.

В практике работы на уроках математики, пытаясь разрешить проблему творческого и познавательного развития учащихся, я поставила следующие цели и задачи:                                Цель педагогического опыта:

1)     Развития познавательных способностей учащихся, развитие творческих умений

2)     Усвоение учащимися знаний, умений, добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем.

3)     Воспитание активной творческой личности учащегося, умеющего видеть, ставить и  разрешать не стандартные проблемы

Задачи:

1)     Обеспечение  учащемуся с учётом индивидуальных способностей и личностных качеств условий для успешного выполнения задания, заинтересованность его самим познавательным процессом.

2)     Активизация мыслительной деятельности, осознание учащимися процесса познания как решения проблем;

3)     Усвоение обобщённых способов решения проблем, способом  исследования;

4)     Более прочное усвоение знаний 

   Проблемность, при изучении математики, возникает совершенно естественно, не требуя специальных упражнений, искусственно подбираемых ситуаций. Фактически каждое задание в учебниках математике и дидактических материалах это  своего рода проблема, над решением которой ученик должен задуматься, если не превращать их выполнение в чисто тренировочную работу, связанную с решением по готовому, данному учителем образцу.

   На начальной ступени обучения ученики сталкиваются с многочисленными проблемами, которые  побуждают их к математическому мышлению. Даже распределение тетрадей среди одноклассников может стать проблемой для первоклассников. Видя относительно небольшую пачку тетрадей, дети, скорее всего, будут думать, что их не хватит, ибо примут во внимание величину тех и других  элементов. Проверкой правильности предположения детей будет раздача тетрадей. Эта проблема является примером сравнения одного множества с другими и оценки количества единиц множества.

    Проблемное обучение, а не преподнесение готовых, годных лишь для заучивания фактов и выводов всегда вызывает неослабевающий интерес учеников. Такое обучение заставляет искать истину и всем коллективом находить ее.

    В проблемном обучении на общее обсуждение ставится вопрос-проблема, содержащий в себе иногда элемент противоречий, иногда неожиданности.

    Например, перед изучением деления столбиком многозначного числа на однозначное на доске пишу несколько примеров для устного счета на изученные ранее правила: 90:6, 360:6, 960:4 и, например, 12765:3.

    Предлагаю объяснить прием вычисления. Когда учащиеся подходят к последнему примеру, наступает тишина, даже сильные ребята не могут сразу дать ответ. Напряжение передается и слабым. Все активно включаются в работу. Начинают думать, рассуждать, открывать для себя новое. У каждого возникает вопрос КАК?,  а раз есть подобный вопрос, значит, появляется желание узнать, научиться. А это желание – залог успешного освоения нового.

     Сильные ученики справляются с заданием, заменяя делимое удобным слагаемыми. Естественно, я поощряю этих учеников, но отмечаю, что они затратили много времени на нахождение результата, а пример решить очень быстро и справиться с решением может каждый. Как? Глаза у всех горят любопытством. В эти напряженную минуту я быстро решаю пример на доске столбиком, не задерживая их внимания на объяснении. Важна быстрота получения ответа. Дети не ожидали, что так быстро можно решить сложный пример. А вот для объяснения приема решения тоже нужно выбрать удобный момент или создать ситуацию, когда учащиеся поймут, что им необходимо послушать, и послушать внимательно.  

    После АХ! Спрашиваю: ПРОСТО?  Все радостно улыбаются. Я не стала объяснять прием решения, так как поняла, что должного внимания не будет. Решение стерла.

Дети верили, что все они поняли и решать подобные примеры очень просто. Я предложила им сразу же решить пример самостоятельно. Они с радостью взялись за дело, веря в быстрый успех. Наблюдаю: одни глаза смотрят на меня вопросительно, другие, третьи … И так большая часть класса, и главное – у всех в глазах вопрос А КАК? Почему не получается, хотя показалось так просто?

У детей появляется желание поскорее найти ответ на вопрос. Настало время для объяснения. Внимание полное. После объяснения опять даю самостоятельное задание, чтобы вызвать у детей желание еще и еще раз послушать объяснение.

     В конце урока показываю микрокалькулятор, с помощью которого за несколько секунд можно произвести сложные вычисления, и обязательно подчеркиваю, что эту умную машину изобрел человек.

     Проблемное обучение вызывает со стороны учащихся живые споры, обсуждения. Проблемное обучение вызывает к жизни эмоции учеников, создается обстановка увлеченности, раздумий, поиска. Это плодотворно сказывается на отношении школьника к учению.

      На начальном этапе использования методов проблемного обучения можно  использовать предварительную подготовку к восприятию нового. 

Например:

1 Заселите домик числами

	             10

	3
	 

	 
	4

	2
	 

	
	5


· 2 Решить удобным способом
(40+10)-7
(60+10)-4
     В этом обобщении фиксируется основа вычислительного приема для случая  30-6

Следующие задания предлагаются с целью закрепить умение выделять в круглых десятках один десяток, т.е. представлять круглые десятки в виде суммы, в которой одно из слагаемых равно числу 10

3 Вставить числа в окошки по данному образцу

40 = 30 + 10                           80 = … + 10

60 = 50 + 10                           50 = … + …

 

При подытоживании проделанной работы необходимо сказать о том, что умения заменять круглые десятки суммой со вторым слагаемым 10, находить удобный способ вычитания из такой суммы несколько единиц и знания состава числа 10 пригодятся ученикам в дальнейшем при изучении нового вычислительного приема. Все это нацеливает детей на изучение нового материала. После этого детям предлагается найти значение выражений:

15+ 5 =                                                           24 + 6=

36 – 6 =                                                          28 + 1=

59 – 6 =                                                          30 – 6 =

   Детям интересно решать пример вида 30 – 6 т.к. они сами при его решении устанавливают  закономерность, используя  ранее приобретенные знания.

     В любом классе нет даже двух учащихся, идентичных друг другу по особенностям своей психики; каждый по своему усваивает учебный материал. Естественно, возникает мысль о том, что в условиях массового обучения принцип его индивидуализации не может быть реализован. Однако это не так.     Реализации в школе принципа проблемно-индивидуального обучения позволяет добиваться эффективных результатов на уроках. При такой форме работы, более развитые школьники имеют возможность работать над материалом повышенной трудности, самостоятельно решать адекватные их возможностям проблемы. Менее развитые получают более подробные объяснения от учителя, решают задачи постепенно повышающейся трудности и, преодолевая трудности с некоторой помощью со стороны, усваивают новый материал, продвигаются в своем развитии, нередко переходя в группы с более высоким уровнем. Например при изучении темы: «Умножение в случаях вида 23 • 4 и 4 • 23» сильным ученикам раздаются карточки содержащие примеры данного вида
	Сильным
	Учащимся со средними способностями

	7  • 8 =                       10  • 7 =

8 • 9 =                        6  • 8 =

5 •  5 =                      15  • 3 =

20  • 3 =                     23  • 4 =

7 • 60 =                      2•  64   =
	5 • 8 =                      20  •  4 + 3  • 4 =   

10  • 9 =                    40  • 5 + 6  • 5 = 

30 • 6 =                      23  • 4 =

7  • 4 =                      46  • 5 =

8  • 10 =                   9  •   31 = 


Со  слабыми  учениками проводится работа на доске, используя метод проблемного изложения знаний:

            Запись на доске:

4 •5 =                                                  20 • 7 + 6 •7 =

7  • 20 =                                             40 • 4 + 8  • 4 = 

8 • 4 =                                                            26 • 7 = 

6  • 3 =                                                           48 • 4 = 

40  • 4 =                                                         34  • 5 =

      Нахождение значения выражения в первом столбике не вызывает затруднений у учеников, так как им уже хорошо знаком прием решения выражений такого вида. Почувствовав успех в решении данных примеров, когда их не подстегивают более сильные ученики, ребята с азартом принимаются за решение примеров из второго столбика и тогда перед ними возникает проблема решения выражения вида  23  • 4. На лицах учеников растерянность: как же так, только что все замечательно получалось и вдруг тупик, а отличники в это время заняты своим делом и помочь им не могут. Что делать? Приходится выкручиваться самим. В этом случае необходима помощь учителя который ненавязчиво предложит проанализировать уже хороши известные и легко решаемые примеры и найти подсказку в первом столбике.  Оказывается, ничего сложного нет, нужно просто представить число 23 в виде суммы разрядных слагаемых, умножить их, а полученные результаты сложить. Ребята без проблем применяют прием перестановки слагаемых при нахождении значения выражения в последнем примере. 

     Рассмотрев данный фрагмент изучения нового материала на уроке, мы видим в течение 10-15 минут учащимися произведены сразу несколько мыслительных операций:  

- ощущение трудности;

- её обнаружение и определение;

- выдвижение замысла её решения (гипотеза);

- формулировка выводов, следующих из предполагаемого решения (проверка гипотезы).

Остается только произвести наблюдения и эксперименты, которые позволят принять или опровергнуть гипотезу.

 3.  Проблемное обучение при решении задач.
   При обучении математике на решение задач отводиться большая часть учебного времени.  Каждая предлагаемая для решения учащимся задача может служить многим конкретным целям обучения. И все же главная цель задач — развить творческое мышление учащихся, заинтересовать их математикой, привести к «открытию» математических фактов. Любая составная задача ставит ученика перед определенными трудностями, требующими значительного умственного усилия при выполнении мыслительных операций, приводящих к решению. Проблемные текстовые задачи ставят ученика в ситуацию, в которой у него должно появиться удивление и ощущение трудности, которое ученик намерен преодолеть. 

При работе над задачами я  стараюсь использовать разные типы задач:

       Задачи с несформулированным вопросом:

«В альбоме было 32 марки с животными, а остальные с растениями. …»
«Продолжительность жизни берёзы 125 лет, а дуба – в 8 раз больше…»
      При решении таких задач перед учеником стоит проблема. Какой задать к задаче вопрос? Ведь в зависимости от поставленного вопроса будет меняться решение задачи.

       Задачи с недостающими данными:

В парке посадили 100 лип и клёнов. Сколько посадили клёнов?
В зоопарке 5 обезьян, слонов на 3 меньше, остальные бизоны. Сколько бизонов в зоопарке?
Серёжа и Вова читали сказку  Н. Носова «Приключения Незнайки». Серёжа прочитал за 3 дня 6 страниц.  На сколько больше страниц читает в день Вова, чем Серёжа?
       Задачи с излишними данными;

Лена прыгнула через скакалку 25 раз, маша 35 раз, Таня 30. На сколько больше прыжков сделала Маша, чем Таня?
       Задачи с несколькими решениями

16 морковок связали в пучки. Сколько получилось пучков?
     На дворе ходят гуси и лошади. У всех вместе 15 голов. Сколько гусей и сколько лошадей?
    У Алеши 4 кубика разного цвета: Синий, красный, желтый, зеленый. Сколькими способами он может построить пирамиду из кубиков.
     У нас в классе 30 учеников, и каждый спортом заниматься готов. 15 футболистов у нас, 15 хоккеистов входит в класс, а ещё 10 ребят в волейбол играют второй год подряд. Можно ли разбить наш класс на волейболистов, футболистов и хоккеистов?
      Одна сестра старше другой на 3  года. Ире 8. Сколько лет Ане?
      Для того чтобы правильно выполнить задания на группировку ученики должны помнить, что классифицируя мы разбиваем множества по какому-то признаку.

       Задачи с меняющимся содержанием

В одной банке 3 литра сока. Сколько литров сока в ⁯ таких банках?
На пруду плавало  ⁯ лебедей. Из них  ⁯ чёрных, остальные белые. Сколько лебедей плавало в пруду?
       Задачи на логическое мышление

 1класс: В одной квартире живут две мамы, две дочки и бабушка с внучкой. Сколько человек живет в квартире?
      Сколько концов у трех с половиной палок?
2 класс: Масса арбуза и дыни 8 кг, а масса трех абузов и двух дынь 22 кг. Какова масса арбуза и какова масса дыни отдельно?
      Если бы вчерашний день был завтрашним, то следующий день был воскресенье. Какой сегодня день?
3 класс: В фотоальбоме 20 страниц. Какую толщину имеет фотоальбом, если 5 страниц имеют толщину 1 см?
      Ледники занимают на земле седьмую часть суши, а горы – четверть. Что занимает большую площадь?
4 класс: Масса ящика с конфетами 37 килограммов. Какова масса пустого ящика, если после продажи половины конфет ящик имел массу 18 кг?
III.  Заключение
    При рассмотрении особенностей проблемного обучения видно, что организация такой деятельности способствует развитию умственных сил учащихся(противоречия заставляют задуматься, искать выход из проблемной ситуации, ситуации затруднения), самостоятельности (видение проблемы, формулировка проблемного вопроса, проблемной ситуации, самостоятельного выбора плана решения), развитию творческого мышления (самостоятельное применение знаний на практике, способов действия, поиск нестандартного решения). Она вносит свой вклад в формирование готовности к творческой деятельности, развивает познавательную активность. Проблемное обучение обеспечивает более прочное усвоение знаний, развивает аналитическое мышление, делает учение для детей более привлекательным, ориентирует на комплексное применение знаний. Важно, что сталкиваясь на уроках с проблемами, противоречиями, ученики приучаются разбираться в них, искать решение и  переносить это умение на другие жизненные ситуации. В будущем это позволит им не плыть по течению, а  самостоятельно управлять своей жизнью.
    Однако, в силу того, что проблемный путь получения знаний требует больших затрат времени, чем сообщение готовой информации, нельзя полностью перейти на проблемное обучение. Не всякий материал может служить основой для создания проблемной ситуации.  К непроблемным  относится информация, которую нельзя «открыть»: аксиомы, изучение сложных тем, где необходимо объяснение учителем, а самостоятельный поиск оказывается недоступным для большинства школьников.  В обучении всегда будут нужны и тренировочные задачи, и задания, требующие воспроизведения знаний, способствующие запоминанию необходимого. Я считаю, что для достижения более высоких результатов необходимо грамотно сочетать традиционное обучение с созданием проблемных ситуаций.
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