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Когда-то считалось, что предсказывать будущее могут только волшебники, наделенные способностью предугадывать события. На самом же деле все мы ежедневно и ежечасно занимаемся довольно точными предсказаниями. Вы отправляетесь в магазин и берёте с собой деньги, пакет.   Почему? Вы предугадываете события: они обязательно вам понадобятся . Так мы легко убеждаемся, что человек постоянно живет не только в настоящем, но и в прошлом и обязательно в будущем. И все это благодаря тому, что у человека есть память — способность сохранять и воспроизводить следы впечатлений.
Сложно даже представить саму жизнь, если бы у человеческой психики не было этой функции. Собственно, нас и не интересовало бы ничего, мы бы и не знали, как нас зовут. Да, что там, нас бы просто не было: человек бы элементарно не помнил, что для выживания нужно кушать, например. Если же пытаться дать определение, этому виду человеческой умственной деятельности, то, как говорят психологи, память – это функция психики, позволяющая человеку запоминать, сохранять, накaпливaть информацию, а в дальнейшем воспроизводить и забывать опыт окружающих или его собственный индивидуальный опыт. Возможности пaмяти безгрaничны Пaмять с возрaстом ухудшaется не всегдa.  После 40 лет учaщaются жалобы нa плохую пaмять, особенно это характерно в пожилом возрaсте. Однако, все не совсем тaк. Дело в том, что по окончaнии активного обучения, как наукам, так и практическим знаниям, нaдобность что-то зaучивaть отпaдaет, нaвык нaпрягaть пaмять начинает пропaдaть, и онa «детренируется», «деградирует». Актеры, которым всю жизнь доводится учить новые роли, и в стaрости могут запоминать длиннейшие тексты. Сейчaс во многих европейских странах, люди все чaще, выходя нa пенсию, поступaют в университеты (нa гумaнитaрные фaкультеты, как правило), и вполне успешно учатся, сдавая нaрaвне с юными однокурсникaми экзaмены. Зaбывaть, тоже нужно уметь Во-первых, помнить все просто невозможно. Во-вторых, умение зaбывaть просто жизненно необходимо, бесценно в выживaнии человечества. Мозгу необходимо освобождaться периодически от ненужного грузa сведений и впечaтлений. Страшно даже представить, какая бы «каша» была в голове человека, если бы он ничего не забывал: пришлось бы помнить несчётный, бесконечный ворох совершенно ненужной информации. А если по сути, то процесс забывания – это просто защитная реакция психики. Представьте любую психологическую травму, будь это, упаси Бог, ДТП или потеря близкого человека. Единственное лекарство в данной ситуации утрата этих негативных воспоминаний. Народная мудрость недаром гласит: «Время – лечит», настоящий лекарь израненной души, травмированной психики – это постепенное стирание из памяти каких-то событий. При этом пaмять человека самостоятельно регулирует нaгрузку, сортирует воспоминания, подготавливаясь к приему новой информaции. Однако стaрaя информaция бесследно не исчезaет, она просто перемещается из aктивной в пaссивную пaмять. При необходимости мозгу удaется ее оттуда извлечь, что спaсaет многих в сложных ситуaциях. Память человека многогранна, она проявляется по-разному, имеет множество функций, взаимосвязей и зависимостей. 
        По продолжительности хранения сведений память человека бывает:
 1. Кратковременной, 2. Оперативной, 3. Долговременной. 
Как именно долго хранить ту или иную информации память «решает» сама, учитывая частоту ее использования. Данный вид памяти используется для хранения той или иной информации кратковременно, на непродолжительный срок. Та же, подготовка к экзамену, например, когда мы запоминаем для того, чтобы информацию передать преподавателю, потом она становится уже не столь актуальной. 
Оперативная память необходима, когда нужно мгновенно воспроизвести сохранённую информацию, после этого она просто забывается. Хорошим примером ее использования является ситуация, когда нужно записать чей-то номер телефона, для этого приходится запомнить его ненадолго, буквально на пару секунд. После того, как номер записан, он стирается из памяти. Но, как Вы помните, не абсолютно, в случае острой необходимости, память можно напрячь и вспомнить, какие именно цифры Вы записывали, и в какой последовательности. 
Долговременная память используется для хранения информации на весьма долгое время или даже на всю жизнь. К примеру, язык на котором Вы разговариваете, алфавит, с помощью которого пишите или таблица умножения. 
   В соответствии с классификацией по типу психической активности, память бывает четырех видов: 1. Двигательная память (мышечная, моторная); 2. Словесно-логическая память; 3. Образная память; 4. Эмоциональная память.

 Двигательная память. Благодаря двигательной памяти мы способны запоминать движения, именно благодаря ней, мы можем научиться танцевать, писать быстро, и не задумываясь. Благодаря мышечной памяти спортсмены оттачивают свои навыки. Мы пользуемся ею ежесекундно, когда дышим, ходим и прочее.

 Словесно-логическая память. Именно словесно-логическая память человека помогает запоминать тексты и речи. В своей жизни Вас наверняка доводилось замечать, что в попытках выучить что-нибудь, большую роль играет понимание сути текста. Когда Вы достаточно хорошо представляете, о чём именно идет речь, то проблем с запоминанием, как правило, не возникает. А если смысл текста абсолютно для Вас не понятен, чтобы запомнить, хоть что-нибудь приходится усердно «зубрить», причем, как только, Вы использовали заученную информацию, она мгновенно испаряется из памяти. Именно поэтому данный тип также носит название смысловая память. Чтобы развить память ищите смысловые цепочки, связывайте новую информацию с понятной Вам, известной ранее, разберитесь с текстом, не просто зазубрив его, а изучив. 

Образная память. Благодаря образной памяти мы способны запечатлеть изучаемый предмет на основе первых впечатлений с помощью зрительных, слуховых или осязательных рецепторов. Это невероятно важный тип памяти для творческой деятельности. 

Эмоциональная память. Она позволяет запоминать какие-либо эмоциональные состояния, которые приходилось испытывать в прошлом. К примеру, гордость за родительскую похвалу в детстве, переживания на первом свидании или первая встреча со своим новорожденным малышом. Именно она срабатывает, когда Вы просматриваете старые фото или видеозаписи, вызывая приятные воспоминания. 

Виды памяти и цели запоминания

 С учетом целей, для которых производится запоминание той или иной информации, память разделяют на: 1. произвольную, 2. и непроизвольную память. Произвольная память. Данная классификация говорит сама за себя, она начинает работать, когда стоит цель что-то запомнить. Для нее необходимо активное участие внимания и некоторые усилия. К примеру, она проявляется при подготовке к экзамену или заучивании стихотворения. Чтобы развить память достаточно много учиться: уже ненужная информация будет уходить в «архив», каждый раз освобождая все больший объем для новой информации. Непроизвольная память. Этот тип памяти срабатывает без участия внимания человека, да и какая-либо цель запомнить, как правило, отсутствует. Проявляется непроизвольная память, например, когда Вы услышали по радио песню, запомнили ее фрагмент, а потом «мурлычите» его целый день. Казалось бы, совершенно бесполезная, а иногда и раздражающая функция. Но подчас она оказывается просто жизненно ценной. 

 Существует десять законов памяти, во всяком случае, основных. Речь идет о законах, помогающих лучше запоминать сведения, и широко используемых опытнейшими ораторами, чтобы заставить слушателя себя «услышать», понять, осознать, осмыслить, запомнить информацию, которую оратор хочет донести. Используйте эти законы, чтобы развить память и Вы увидите, насколько четко они работают и насколько надежнее станет Ваша память. Закон первый: 
 ЗАКОН ОСМЫСЛЕНИЯ Чем проще понять суть, логику, смысл усваиваемых сведений, тем легче их запомнить. 
Закон второй: ЗАКОН ИНТЕРЕСА Чем привлекательней, актуальней, интересней для человека информация, тем на много проще запомнить ее. Закон третий: ЗАКОН УСТАНОВКИ Запомнить информацию проще, если дать себе установку на то, что ее надо запомнить. Закон четвертый: ЗАКОН НЕЗАВЕРШЕННОСТИ Очень интересный прием заставить слушателей запомнить то, что Вам нужно: излагайте информацию, незавершёнными фразами и действиями. Оказывается, незавершенными они запоминаются лучше, и в этом нет ничего странного. Дело в том, что в процесс запоминания, включается воображение, которое пытается самостоятельно завершить их. Закон пятый: ЗАКОН КОНТЕКСТА Усваивание информации проходит значительно лучше при связывании изучаемых сведений с уже известными, знакомыми понятиями, при помощи ассоциаций. Закон шестой: ЗАКОН ДЛИНЫ РЯДА Закономерность этого закона такова: длина запоминающегося ряда (отрывка стихотворения, фрагмента речи, и пр.) должна быть не больше, чем объём кратковременной памяти этого человека. Как известно, запоминать короткие фразы проще, а сразу запомнить всю речь, под силу только уникумам. Чтобы развить память учите больше и чаще, заведите хобби - учить стихотворения, и каждый раз увеличивайте длину запоминаемого ряда. Закон седьмой: ЗАКОН ТОРМОЖЕНИЯ Во время изучения похожих понятий иногда возникает эффект «перекрытия», при котором старая информация перемешивается с новой. Закон восьмой: ЗАКОН КРАЯ То, что происходит или говорится, в самом начале речи и в ее конце, запоминается гораздо лучше всего остального. Закон девятый: ЗАКОН ПОВТОРЕНИЯ Чтобы информация лучше усвоилась, ее нужно чаще повторять. Закон десятый: ЗАКОН ДЕЙСТВИЯ Информацию, которую требуется усвоить, необходимо закрепить на практике.

              СОВЕТЫ О ТОМ, КАК РАЗВИВАТЬ ПАМЯТЬ Совет первый: употребляйте правильные продукты. Наверняка, Вы уже знаете, что диеты, основанные на овощах, фруктах, цельных зерновых культур и на «здоровых» жирах дают массу преимуществ для здоровья. Как оказывается, такая диета еще и улучшить память помогает. Для крепкой памяти, как выяснили ученые, важно не только то, что именно Вы кушаете, но также и то, что Вы не кушаете. Как развить память и снизить риск появления деменции (слабоумия) Вам подскажут следующие пищевые советы:
 • Обеспечьте организм достаточным количеством жирных кислот. С каждым годом ученые все больше и больше находят доказательств полезности для памяти Омега-3 жирных кислот. Богатейшим источником Омега-3 является рыба, в особенности те ее виды, которые обитают в холодной воде. То есть, это такие «жирные сорта рыбы», как лосось, форель, тунец, палтус, сардины, скумбрия, сельдь. Употребляя в пищу рыбу, можно не только улучшить память, кроме этого такое питание снизит риск возникновения болезни Альцгеймера. Вместо самой рыбы, можно включить в свое меню рыбий жир – этот продукт вообще можно назвать «лекарством для памяти». Если Вы не являетесь поклонником рыбы, да и рыбий жир Вам употреблять не под силу, замените эти продукты на «не рыбные источники» жирных кислот, в частности это: грецкий орех, соевые бобы, тыквенные семечки, льняное масло, молотое льняное семя. 
• Ограничение употребление насыщенных жиров. Как показали исследования, диеты, содержащие в большом количестве насыщенные жиры, снижают концентрацию внимания и память, увеличивают в разы риск развития деменции. Основными источниками насыщенных жиров являются продукты животного происхождения. То есть для поддержания функций памяти на высоком уровне старайтесь реже есть следующие продукты: мясо, цельное молоко, сыр, сметану, сливочное масло, мороженое. 
• Употребляйте больше фруктов и овощей. Фрукты и овощи содержат антиоксиданты - вещества, обеспечивающие защиту от повреждений клеток Вашего головного мозга. Эти продукты являются незаменимыми источниками антиоксидантов. Наибольшее количество полезных для мозга веществ находится в зеленых листовых овощах, такие как шпинат, салат, брокколи, свекла и прочее. Чтобы улучшить память разнообразьте меню следующими фруктами: абрикосами, манго, дыней, арбузом. 
• Исключите спиртосодержащие напитки. Полезно также пить виноградный сок и даже натуральные вина, но только в умеренных количествах. Употребление же алкоголя, в принципе лучше существенно ограничить, поскольку он убивает клетки мозга, причем, спирт, делает это буквально. А вот виноградное вино в умеренных количествах (для женщин не больше одного стакана в сутки, для мужчин – не больше двух) может оказывать на мозг благотворное, стимулирующее влияние и фактически улучшить память. Красное вино - лучший вариант, поскольку оно насыщено ресвератролом и флавоноидами, наличие которых помогает увеличить приток крови в мозг, и снизить риск болезни Альцгеймера. Отличными заменителями виноградного вина, содержащими ресвератрол, являются все тот же виноградный сок и сам свежий виноград, а кроме этого клюквенный сок, ягоды и орехи. 
• Выбирайте сложные углеводы, чтобы развивать память. Как нужен качественный бензин гоночному автомобилю, так и Вашей памяти необходимо топливо, чтобы лучше действовать. Когда требуется, чтобы память была на пике формы, «обратитесь» к помощи сложных углеводов. Но помните, что далеко не все типы углеводов для этого пригодны. Сложные углеводы – это действительно топливо для мозга, а вот простые – временное утешение (белый хлеб, сахар, очищенное зерно). Простые углеводы дают быстрый толчок, после которого следует столь же быстрое крушение. Примерами надежных сложных углеводов являются следующие продукты: хлеб из цельного зерна, высоковолокнистые зерновые, овсянка, коричневый рис, чечевица и бобы. 
Совет второй: тренируйте память. К наступлению совершеннолетия, мозг человека развивает миллионы нервных соединений, путей, которые позволяют быстро обрабатывать информацию, в кратчайшие сроки решать знакомые задачи и выполнять привычные задания при минимальных умственных усилиях. Это станет тупиком, если все так и оставить, всегда придерживаться знакомых, проложенных ранее троп. В таких условиях память не стимулируется, не развивается и со временем может начать деградировать. Развивать память нужно постоянно, «встряхивать» её периодически, время от времени «озадачивать». Памяти, как и мышечной силе, требуется применение: если Вы не будете ее использовать, то просто потеряете. Чем больше Вы будете заставлять работать собственную память, тем лучше и легче будет запоминать, и быстрее и точнее вспоминать. Лучшее упражнение для памяти, - это периодически нарушать, ломать её привычные границы, бросая ей вызов, заставляя мозг развивать и использовать новые пути. Упражнения могут быть, какими угодно, пока они отвечают трем основным критериям:
 • Новизна. Неважно, насколько Ваша деятельность высокоинтеллектуальная, когда это то, что Вам уже хорошо известно – это совсем не подходящее упражнение для улучшения памяти. Вам необходимо изучать нечто незнакомое, то, что выходит за зону Вашего комфорта.
 • Вызов. Работать на развитие памяти будет все, что требует умственных усилий и расширяет Ваш кругозор. К примеру, изучение нового языка, освоение музыкального инструмента, любой, даже не интеллектуальный спорт, решение головоломок, судоку или сложных кроссвордов.
 • Интерес. Чем выше Ваша заинтересованность и увлеченность деятельностью, тем больше вероятность того, что Вы продолжите это делать и лучше разовьете память. Это должно быть весело. Безусловно, изучение должно быть трудным, но не слишком, не на столько, чтобы Ваш интерес угас. 
Совет третий: займитесь спортом и высыпайтесь. Спортсмен перед олимпиадой особенно трепетно относится к своему жизненному графику, рассчитывает время сна и правильную диету, чтобы достичь пиковых возможностей своего тела. Это работает и в отношении проявлений интеллектуальных способностей, Ваши возможности запоминать усилятся, когда мозг будет достаточно снабжен хорошим питанием, кислородом, притоком крови, что обеспечивает здоровый образ жизни и правильный отдых. 
• Тренируя тело, Вы тренируете память. Если тело находится в здоровом состоянии, то способность мозга обрабатывать и хранить в информацию в памяти повышается. Физические упражнения увеличивают подачу кислорода в мозг и снижают риск нарушений, которые приводят к потере памяти. Кроме этого, физические упражнение повышают воздействие полезных веществ, защищающих клетки мозга, помогающих строить новые соединения
 • Сон улучшает память. Память не может функционировать на полную мощность, если Вы лишены полноценного сна. Способности решать задачи, творчество, навыки критического мышления тут же попадают под угрозу. Вы становитесь рассеянным, теряете концентрацию внимания, способность к запоминанию. Переутомление оказывает такое же пагубное влияние. Кроме прочего, важность сна для обучения и развития памяти доказана учеными. Исследования показали, что в моменты наиболее глубокой стадии сна эффективность деятельности человеческого мозга повышается.


Некоторые родители ошибочно полагают, что развитие внимания и памяти ребенка младшего школьного возраста – это обязанность школы. Да, педагоги обязаны находить свой подход к характеру каждого малыша, но дома ребенок раскрепощен. Поэтому не забывайте, что результат будет эффектнее, если родители приложат максимум усилий к его развитию.

Ваше вихрастое чудо подросло и заметно вытянулось. Еще вчера оно с азартом гоняло паровозики по полу, качало и укладывало спать плюшевого мишку. А сегодня, взгромоздясь на стул и закусив от напряжения губу, старательно выводит букву за буквой, вписывает столбиком цифры, сражается с таблицей умножения.

Малыш пытается успеть за современной школьной программой, которая предъявляет столь высокие требования к своим ученикам. Времени на раскачку нет. Промешкаешься, чего-то не поймешь – и вот ты уже в отстающих.

Нынешняя школа делает ставку на учеников с хорошей памятью. Не все дети обладают таковой от рождения, но память можно и нужно развивать. Итак, друзья, сегодня мы разберем, какие бывают упражнения для развития памяти у младших школьников.

Особенности развития памяти у младших школьников
Дети 6-10 лет весьма любопытны, они впитывают, как губка все новое и неизведанное, с удовольствием запоминают, а потом используют в своей речи новые термины и понятия.

Происходит переход от фантастического мира выдумок и сказок к более реалистическому восприятию действительности. Как и в дошкольном возрасте, по-прежнему преобладает виды памяти:

· Эмоциональный;

· Образный.

Только теперь уже школьник учится запоминать осознанно, то есть развивается логическая память.
Если в первом классе превалировала непроизвольная память, то к концу четвертого класса она становится произвольной, то есть материал запоминается под воздействием усилия воли.

Обучение в школе для младшего школьника – самая важная деятельность. Маленький человечек сам стремится к постижению новых знаний, меняются его ценности, уклад жизни. Вся проблема в том, что в начальной школе дается большое количество новой информации, но не преподаются методики, позволяющие эту информацию быстро запомнить. Научить школьника правильно пользоваться своей памятью – задача родителей.

Что нужно младшему школьнику для успешной учебы?
В наше время программа в школах значительно усложнилась и претерпела качественные изменения. Если раньше для успешной учебы в начальной школе требовалось уметь аккуратно писать, правильно решать арифметические примеры и внимательно слушать учителя, то теперь добавляется множество других требований.

Здесь и умение самостоятельно работать с новым материалом, и способность запоминать большие объемы информации. Без хорошей работы памяти хорошо учиться невозможно.

Мы знаем, что работа памяти состоит из трех этапов:

· Запоминание;

· Хранение информации;

· Воспроизведение (воспоминание).

В младших классах школы ребенка следует прежде всего научить эффективному процессу запоминания – помочь систематизировать знания, сделав их удобными для хранения.

Факторы эффективного запоминания
Как нужно организовать информацию, чтобы она запоминалась легко учеником младших классов? Существуют следующие условия оптимальной работы памяти:

1. Желание учиться. Если оно есть – проблем с запоминанием не будет;

2. Установление связей. В первую очередь запомнится та информация, которая будет связана с уже имеющимися знаниями во-первых и будет иметь практическое значение для школьника во-вторых;

3. Яркость и эмоциональность. Информация должна быть связана с эмоциями и яркими впечатлениями, тогда она запомнится легко и надолго;

4. Внимание. Если ученик пропустил новый материал мимо ушей, то запомнить он ничего не может.

Как известно, память делится на несколько видов:

· Зрительная (лучше запоминается то, что находится перед глазами);

· Слуховая (запоминаем, если слышим на слух);

· Двигательная (определенное монотонное движение способствует запоминанию).

Проведите диагностику дома: понаблюдайте, каким видом памяти ваш школьник пользуется чаще всего. В дальнейшем при подготовке домашних заданий опирайтесь на этот вид. Например, если доминирует двигательная память, то информацию, сложную для запоминания, следует переписывать от руки.

Рекомендации родителям
Любой родитель может помочь своему ребенку справиться со школьными нагрузками и достичь должного развития памяти. Все, что для этого нужно – всего лишь следовать этим рекомендациям:

· Соблюдайте принцип наглядности. Весь новый материал лучше представить в виде картинки, образа, схемы;

· Помогите школьнику разобраться, хорошо или плохо он выучил новое правило (или написал упражнение, прочитал стих). Заострите внимание на том, как должен выглядеть результат. Допустим, если стихотворение выучено, то оно должно читаться легко, с выражением и без запинки;

· Побуждайте интерес к учебе. Используйте игровые и соревновательные элементы;

· Сначала понять – потом выучить. Новую информацию (особенно большие параграфы и тексты) всегда прежде всего нужно разобрать на смысловые кусочки, чтобы понять содержание. Обсудите с ребенком все трудные моменты. Так же, по кусочкам, затем заучивайте;

· Для закрепления материала в памяти время от времени заставляйте школьника повторить уже выученные правила. Не используйте повторы слишком часто.

· Обязательно занимайтесь развитием внимания своего чада. Как развить память в младших классах?
Выделите время в течение дня для специальных занятий, когда вы будете заниматься с ребенком – выполнять упражнения и играть в игры на развитие памяти у младших школьников. Приведу ориентировочные задания, которые можно использовать:

· Решайте ребусы и головоломки, разгадывайте кроссворды;

· Разучивайте стихи, считалки, скороговорки;

· Составляйте логические цепочки из слов;

· На прогулке в парке или в лесу попросите ребенка услышать и запомнить как можно больше звуков. По возвращении домой вспомните, что вам удалось услышать;

· Занимайтесь рисованием. Пусть школьник почаще срисовывает различные геометрические узоры и картинки из книжек.

Очень эффективное и полезное задание – писать диктанты. Тут есть два варианта:

ВАРИАНТ А: ребенок предварительно читает небольшой отрывок текста – строчек 6-8, не больше. Находит в тексте слова с новыми, недавно изученными орфограммами. Далее школьник пишет этот текст под диктовку. По окончании сверяется с образцом, подсчитываются допущенные ошибки.

ВАРИАНТ В: текст читается взрослым в достаточно быстром темпе и с разделением на предложения. Читается первое предложение – пауза (ребенок по памяти пытается все записать) – звучит второе предложение – пауза (снова записывает). И так весь текст. При анализе результатов приоритет отдается степени точности записанных слов.

Упражнения на развитие зрительной памяти
Цветной ряд
Выложите перед ребенком на столе цветные кубики в количестве 5-7 штук, поставьте их в один ряд. Ребенку дается задание запомнить цвета и их последовательность. Через полминуты прикроем кубики накидкой и просим школьника повторить комбинацию цветов на других таких же кубиках или нарисовать на листе бумаги, используя фломастеры.

Картинка
Эффективный метод развития зрительной памяти – запомнить картинку и потом ее описать. Для этого подбирайте рисунки с достаточным количеством небольших деталей. Пусть младший школьник разглядит все подробно за 30-40 секунд, а затем перескажет, что было нарисовано, когда вы картинку уберете.

Зоопарк
Попросите ребенка посмотреть на карточку и представить вместо слов изображения животных – каждое на своем месте.


Уберите карточку. Пусть младший школьник припомнит и изобразит с помощью цветных карандашей каждое из животных. Проверьте, правильно ли это ему удалось.

Упражнения на развитие слуховой памяти
Чемодан
Несколько детей садятся в круг. Ведущий начинает: «Я отправляюсь в кругосветное плавание и положу в чемодан…компас». Первый ребенок продолжает: «Я отправляюсь в кругосветное плавание и положу в чемодан компас и…часы!»

Второй: «Я отправляюсь в кругосветное плавание и положу в чемодан компас, часы и…рубашку!» И так далее. Играют до тех пор, пока кто-нибудь не выбьется из списка. Провинившемуся назначают штрафное задание. Например, пропрыгать на одной ноге до двери и обратно.

Пары слов
Заранее приготовьте список, который содержит 10 пар слов. В каждой паре слова между собой имеют общую связь по смыслу. Допустим, «чашка – блюдце», «ночь – фонарь» и т.д. Зачитываем школьнику пары слов, чтобы запомнил, а затем называем в каждой паре первое слово, ученик называет второе.

Остановка
Следующее упражнение развивает не только слуховую память, но и внимание.
Договоритесь с ребенком, что будете читать сказку. Как только вы озвучите условную фразу, он скажет слово: «Стоп!» (как вариант – хлопнет в ладоши). В качестве условной фразы берется одно из предложений текста, который будете читать, или даже одно слово.

Упражнения на развитие памяти с использованием ассоциаций
Мы уже говорили с вами, друзья, что основная задача младшего школьника – освоить эффективные методы запоминания. Эти упражнения призваны помочь ребятам научиться приемам ассоциативного мышления. Для детей это, пожалуй, один из лучших методов запоминания.


Подсказка
На столе лежит два десятка карточек с изображенными на них предметами и животными. Приготовьте набор из 8-10 слов. Читая по порядку слова из набора, предложите школьнику найти на столе карточку, которая может помочь запомнить это слово. Карточка откладывается в сторону, читается следующее слово из набора. В завершение попросите перечислить все слова из списка, опираясь на карточки-подсказки.

Придумай
Назовите любое слово. Попросите ребенка придумать слова, ассоциирующие с ним. Например, если это слово «песок», то ассоциации могут быть: сахар, пляж, море, совочек, пустыня и т.д. Пусть ученик сформирует ассоциации для каждого слова из списка:

ВОДА, МАШИНА, ГОЛУБИ, МЫШКА, СКЛАД
Можете придумать свой набор слов. Со временем генерация ассоциаций войдет у учащегося в привычку, и тогда можно взять задание посложнее, описанное в следующем упражнении, развивающем мышление.

Особенности развития памяти в младшем школьном возрасте отличаются у детей, но присутствует одна общая черта. Развитие памяти невозможно без одновременного развития внимания, поскольку запоминание материала требует нужной степени концентрации на объекте запоминания. Поэтому рекомендации специалистов заключаются в одновременной работе над вниманием и памятью.
Упражнения и приемы на развитие памяти и внимания у младших школьников
Приемы, упражнения и занятия становятся продуктивнее, если они проходят в игровой форме. Главное в этом деле – систематичность. Делать упражнения нужно регулярно. Итак, детям младшего школьного возраста подойдут такие упражнения для развития внимания:

· Разложите перед ребенком 15 предметов маленького размера. Разрешите ему рассматривать предметы полминуты. Потом малыш отворачивается, а вы перекладываете 5 предметов в другое место или меняете местами. Когда он снова повернется, дайте ему еще 30 сек. на рассматривание предметов. Накройте предметы полотенцем или салфеткой. Попросите ребенка описать, что изменилось в расположении предметов.

· Предложите лист бумаги с изображением животных разного вида и их домиков. Рисунки изобразите в хаотичном порядке. Попросите ребенка определить, к какому животному какой домик относится.

· Распечатайте картинку, в которой одна половина раскрашена разноцветными красками, а вторая не заполнена. Попросите малыша разукрасить вторую половинку так же, как раскрашена первая. Когда ребенок справится с задачей, дайте ему рисунок, на котором вторая половина отсутствует, чтобы малыш дорисовал детали самостоятельно.

· Это упражнение развивает не только память и внимание, но и творческое мышление. Попросите досчитать до 31, но вместо каждого третьего числа говорить «не собьюсь». Например: «Один, два, не собьюсь, четыре, пять, не собьюсь» и так далее.

· Дайте ребенку взглянуть на ряд цифр. Ряд должен быть непоследовательным. Попросите рассказать, какие цифры он запомнил, и назвать соседей некоторых цифр.

· Попросите досчитать до 20. Одновременно с этим попросите малыша вести письменный счет, только в обратном порядке, начиная с цифры 20.

· Возьмите коробку спичек, бусинок, зубочисток или ватных палочек и выложите из них рисунок. Позвольте 3 секунды посмотреть на ваше произведение, затем попросите его повторить такой же рисунок.

· Придумайте предмет, название которого знакомо ребёнку. Малыш должен полностью охарактеризовать предмет. Попросите называть не только физические характеристики, но и описывать свое мнение о предмете. Он должен не рассказать, а поразмышлять, чтобы ответить на ваш вопрос.

· Возьмите несколько монет или пуговиц, дайте ребенку такое же число таких же предметов. У вас с ребенком содержится по одинаковому набору пуговиц или монет. Попросите отвернуться и выложите предметы на столе в произвольном порядке. Дайте ребенку посмотреть на это полминуты, после чего накройте предметы. Он должен повторить порядок с помощью своего набора предметов;

· Дайте ребенку простой текст, в котором содержатся ошибки. В течение минуты попросите исправить ошибки. Не давайте слишком сложных текстов в большом объеме, постепенно количество ошибок увеличивайте.

· Попросите ребенка в деталях рассказать о своей дороге в школу. Пусть он вспомнит детали пути и все интересные для него моменты, включая описание людей, которых он видел.

· Возьмите несколько разноцветных карточек маленького размера и выложите их в порядке, который вам понравится. Попросите посмотреть на карточки, после чего он закроет глаза и перечислит последовательность цветов. Количество карточек со временем увеличивайте.

· Упражнение на запоминание и концентрацию внимания на деталях, а не на общей картине. Распечатайте пять рисунков, которые между собой похожи, но имеют незначительные отличия. Дайте ребенку один рисунок, который он изучит за 30 сек. Теперь перемешайте все рисунки и разложите их на столе. Попросите найти тот рисунок, который вы ему показывали.

· Стандартное упражнение на нахождение 10 отличий поможет развить зрительную память и внимательность.

· Когда идете с ребенком по улице, обращайте его внимание на некоторые детали. Для этого подойдут вывески, дорожные знаки, надписи, рекламные щиты. Когда придете домой, попросите воспроизвести на бумаге все, что вы рассматривали.

Эти советы и  другие  несложные упражнения на развитие памяти, которые вы сможете найти в Интернете,   помогут вашему ребёнку успешно учиться в школе, т.к. только хорошо развитая память является залогом этого.
Источники:

1. htpp//www.manclaw.rushared/text/3110htn
2. effeccton.ru. Человеческая память: структура, устройство и развитие.

3. yourspeech.ru Как развивать память и внимание у ребёнка 5 – 12 лет.
