                                                                               Историческая справка

                                             Муниципального бюджетного образовательного

                                             учреждения «Большеляждурская начальная

                                             школа – детский сад»

     Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Большеляждурская начальная школа – детский сад» ведет начало своего существования с 1910 года.
 С 1910 года по  1917 года – земская школа, располагалась в частном доме в деревне Кырмыж. 

Приспособленное деревянное здание школы было построено в 1949 году в деревне Большой Ляждур.

С 1949 года  по  1960 г. –  семилетняя школа
С 1960 г. по 1970 г. – начальная школа 

С 1970 г. по 1993 г. – восьмилетняя школа

С 1993 г. по 1998 г. – неполная средняя школа 

С 1998 г. по 2009 г. – основная школа 

С 2009 года – начальная школа –детский сад

   С 1993 года регистрирована Большеляждурская неполная средняя школа на основании Постановления администрации Куженерского района Республики Марий Эл от 2 декабря 1993 года №381.
    С 1998 года создано муниципальное образовательное учреждение «Большеляждурская основная общеобразовательная школа» на основании Постановления администрации Куженерского района Республики Марий Эл от 8 июля 1998 года №185.
    С 2009 года Муниципальное общеобразовательное учреждение «Большеляждурская основная общеобразовательная школа» реорганизовано в Муниципальное образовательное учреждение  для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Большеляждурская начальная школа –детский сад» на основании Постановления администрации Куженерского муниципального района от 6 мая 2009 года №210.
   С 2010 года Муниципальное образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Большеляждурская начальная школа – детский сад» реорганизовано  в Муниципальное бюджетное образовательное  учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Большеляждурская начальная школа – детский сад» на основании Постановления администрации Куженерского муниципального района от 29 ноября 2010 года №600.
    До принятия собственного Устава школа руководствовалась следующими документами:

1. Типовое положение об общеобразовательном учреждении, утвержденное постановлением Правительства РФ от 31.08.1994 г. №1008.
2. Приказ Министерства образования РФ от 14.09.1994 г. №356 «Об утверждении типового положения об общеобразовательном учреждении».
3. Закон РФ «О предпринимательской деятельности»», утвержден Верховным Советом РСФСР от 25.12. 1990 г. №445-1.

4. Постановление Совета Министров РСФСР о  23.02.1991 г. №119 «О временных положениях, регламентирующих деятельность учреждений (организаций) системы образования и подготовки кадров в РСФСР.

5. Постановление Совета Министров СССР от 08.09.1970 г. №749 «Об Уставе средней общеобразовательной школы».
6. Устав, утвержденный главой администрации Куженерского района от 2.12.1993 г.
Устав муниципального образовательного учреждения «Большеляждурская основная общеобразовательная школа» зарегистрирован Государственной регистрационной палатой при Министерстве юстиции Республики Марий Эл от 21.08.1998 г. №1789 и утвержден Постановлением Главы администрации Куженерского муниципального района от 08.07.1998 г. №185.
Устав муниципального общеобразовательного учреждения «Большеляждурская основная общеобразовательная школа» зарегистрирован Межрайонной ИФНС №3 по Республике Марий Эл и утвержден Постановлением главы администрации Куженерского муниципального района от 16 июня 2006 года №273.

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Большеляждурская  основная общеобразовательная   школа» в новой редакции зарегистрирован Межрайонной ИФНС №3 по Республике Марий Эл  и утвержден Постановлением главы администрации Куженерского муниципального района от 15 апреля 2008 года №170.
Устав Муниципального образовательного учреждения для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Большеляждурская начальная школа» зарегистрирован Межрайонной ИФНС №3 по Республике Марий Эл  и утвержден Постановлением главы администрации Куженерского муниципального района от 6 августа 2009 года №383.

 Устав Муниципального бюджетного  образовательного учреждения для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Большеляждурская начальная школа» зарегистрирован Межрайонной ИФНС №3 по Республике Марий Эл  и утвержден Постановлением главы администрации Куженерского муниципального района от 20 сентября  2011 года №476.
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