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Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей дошкольного и младшего школьного возраста "Большеляждурская начальная школа - детский сад" расположено на живописном месте, в 30-ти километрах от районного центра пгт. Куженер. Территориальная административная граница включает такие населенные пункты, как д. Большой Ляждур, Малый Ляждур, Малая Олма, Мари Олма, Верхний Нольдур, Нижний Нольдур и Олма Шойская. Школу - детский сад посещают дети из деревень Большой Ляждур, Малый Ляждур, Малая Олма, Верхний Нольдур, Нижний Нольдур. Школа малокомплектная, 4 класса, 2 класса – комплекта. В начале 2011-2012 учебного года было 25 обучающихся, в конце- 19 обучающихся. В 2012- 2013 учебном году в школе обучается 20 детей. В садике 1 дошкольная группа (разновозрастная), 14 воспитанников. Обучаются и воспитываются дети разных национальностей: мари, русские. Живем дружно. Контингент детей социально-благополучный. 


Процент охвата дошкольным образованием составляет 70%. В настоящее время поступило 15 заявлений от родителей. Положительно то, что в прошлом учебном году из 6-ти детей предшкольного возраста пятеро посещали детский сад.



Образовательная деятельность осуществляется в соответствии с лицензией № 121 от 01 ноября 2011года., выданной Министерством образования и науки Республики Марий Эл. Срок действия лицензии - бессрочно. И свидетельство о государственной аккредитации № 240 от 01 декабря 2011 года. Свидетельство действительно по 27 января 2015 года.


На территории Большеляждурского  поселения проживает 38 детей в возрасте от 1 года до 7 лет.


Здания школы - детского сада деревянные, одноэтажные (учебный корпус, столовая, детский садик),  построены в 1968, 1979 и 1980 годах.

В здании школы расположены 4 кабинета начальных классов, учительская. Пищеблок и столовая на 50 посадочных мест расположены в отдельном здании, детский сад также расположен в отдельном здании. В школе имеется 4 компьютера, 1 ноутбук, принтер, ксерокс, мультимедийный проектор, доступ в Интернет.


Уроки и занятия проводятся в одну смену. В летнее время дошкольная группа не работает.


При зачислении ребенка в ОУ между Школой - садом и родителями (законными представителями) заключается договор, включающий в себя взаимные права, обязанности и ответственность сторон, возникающие в процессе обучения, воспитания, присмотра и ухода.


Органы самоуправления представлены общим родительским собранием, собранием работников образовательного учреждения, профсоюзным комитетом.


В школе работает Родительский комитет и Попечительский совет в количестве по 3 человека.

"Большеляждурская начальная школа - детский сад" является общеобразовательным учреждением, реализующим общеобразовательные программы дошкольного образования и начального общего образования.


Дошкольное образование осуществляется по программе воспитания и обучения в детском саду под редакцией М.В.Васильевой, направленной на целостное развитие личности дошкольника, приобщение его к современному миру через единый и взаимосвязанный процесс социализации и индивидуализации ребенка.


Содержание программы по возрастным ступеням дошкольного детства ориентировано на общую готовность ребенка к школьному обучению, укреплению физического и психического здоровья.


Воспитателями разработана основная общеобразовательная программа дошкольного образования. Это связано с введением федеральных государственных требований к программе дошкольного образования приказом Минобразования науки России. Содержание программы обеспечивает разностороннее развитие с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям.


Начальная школа обучается по программам учебных курсов комплекта "Перспективная начальная школа", которая представляет собой целостную модель начальной школы, построенную на единых для всех учебных предметов концектуальных основах и имеющую полное программно-методическое обеспечение. Комплект реализует федеральный компонент содержания образования и охватывает все образовательные области и учебные предметы, включая такие инновационные для начальной школы, как информатика, иностранный язык (английский). С введением Федерального государственного образовательного стандарта на 2011-2015 учебные годы учителями разработана основная образовательная программа начального общего образования.


Основными целями деятельности Учреждения являются обеспечение преемственности между дошкольным и начальным общим образованием, создание условий для охраны и укрепления здоровья, психического и физического развития воспитанников и обучающихся.


Преемственность дошкольного и начального образования - это связь и согласованность всех компонентов образования, обеспечивающих эффективное поступательное развитие ребенка, его успешное воспитание и обучение на данных ступенях образования.

Учителя и воспитатели всегда помогают друг другу в проведении мероприятий. Воспитатель детского сада и учитель начальных классов имеют много общего. Проблема преемственности может быть успешно решена при тесном взаимодействии детского сада и школы. Поэтому, учителя и воспитатели  помогают друг другу в проведении мероприятий.

Охрана и укрепление здоровья детей является постоянной и активно реализуемой задачей Учреждения. Работа ведется по основным направлениям: оздоровительное, физическое развитие,  психо-эмоциональное благополучие, полноценное питание.


Среди эффективных можно назвать следующие мероприятия: закаливающие процедуры; вакцинация;  гимнастика; режим двигательной активности; двухразовое питание для школьников; дозировка домашних заданий; проведение медицинских осмотров с последующим ознакомлением классных руководителей, воспитателей и родителей с результатами обследований; благоприятная эмоционально - психологическая среда. Результативность данных мероприятий просматривается в показателях заболеваемости. 
     Как было сказано выше, в Учреждении осуществляется двухразовое питание. Горячий завтрак и обед получают 100% обучающихся.
     Надо отметить, что за последние три года ни один класс, и  дошкольная группа не были закрыты на карантин. В школе проводим Дни здоровья, спортивные праздники, ведется профилактическая работа по пропаганде здорового образа жизни, организации досуга.


Надо отметить, что в садике нет специалиста - логопеда, который работал бы над коррекцией речи дошколят. С этой проблемой дети приходят в 1 класс, а там начинаются проблемы с русским языком, т.к. в основном в школе обучаются дети мари.

Создавать благоприятные условия для развития одаренных детей в интересах личности, общества и государства тоже работа школы - детского сада. Наши дети с разными типами одаренности: социальным или лидерным типом, музыкальным, художественным, актерским, академическим - это те, у которых школьная жизнь значительно легче, их успехи радуют родителей; им проще получить хорошую специальность и добиться успехов в работе; интеллектуальным; творческим. У всех одаренных детей отчетлива выражена поисковая потребность. Воспитатели и учителя стараются знакомить детей с произведениями искусства различных видов и жанров, с народным и декоративно-прикладным творчеством; создают все условия для художественно-эстетического воспитания детей: детям представлена возможность лепить, рисовать, заниматься аппликацией. В классах и группах организуются детские выставки рисунков, поделок из природного материала. Музыкальный руководитель и учитель музыки развивает у детей чувство ритма, певческие способности, исполнительную активность.
      Наши дети являются участниками районных и республиканских конкурсов. 
Они участвовали на районном конкурсе рисунков "Праздник новогодней елочки", "Сыны России", получили сертификат.  Участвовали в районной выставке-конкурсе «Символ года-2012», в районной акции «Открытое письмо моей маме», в районном конкурсе сочинений «Шочмо Марий йылмем» и др. и отмечены свидетельствами и сертификатами.
По мере своих возможностей участвуют в районных и республиканских  конкурсах и сами педагоги.

          2009, 2010, 2011г.- Школа становилась победителем районного смотра-конкурса учебно-опытных участков (заведующие участками- Петрова Л.В. и Горинова Н.Г.).

          2011г. – Горинова Н.Г. и Петрова Л.В. являлись участниками Республиканского смотра-конкурса учебно-опытных участков.

          2011г. – Петрова Л.В. участвовала в районном конкурсе методических разработок по курсу ОРКСЭ и стала его победителем. Методическая разработка учителя «Технологическая карта урока» опубликована в Республиканском электронном сборнике по курсу ОРКСЭ.

          2012г.(январь) – Петрова Л.В. и Горинова Н.Г. приняли участие на районной научно- практической конференции «Педагогическая мастерская», где поделились результатами своей работы.
          2012г.(февраль) - В школе проходило  районное методическое объединении учителей начальных классов. Все учителя показали открытые уроки или мероприятия. Петрова Л.В. выступила с докладом по теме «Инновационные подходы к организации обучения в условиях ФГОС».

          2011г. – Авипова Л.А участвовала в районном конкурсе художественных фотографий «В объективе - Куженерский район» (3 место).



В школе создана и успешно работает "Школа будущего первоклассника", занятия в которой проводятся с февраля по апрель месяцы  раз в неделю и способствуют развитию у детей:

- успешного школьного обучения;

- плавного вхождения в системное обучение;

- созданию условий, способствующих интенсивному развитию познавательных возможностей дошкольников;

- привлечению их к активному участию в учебно-познавательном процессе.


Занятия проводятся учителем, которая будет работать с этими детьми на следующий год. За 3 месяца ребятишки привыкают к своему учителю и легче адаптируются к школьной жизни. 


Наблюдения показывают, что у детей прошедших "Школу будущего первоклассника" наблюдается высокий уровень адаптации, школьной мотивации , учебной активности.


Анализ воспитательно-образовательной работы Учреждения за прошедший учебный год показал, что основная работа была направлена на охрану жизни и здоровья учащихся и воспитанников; организацию здоровьесберегающего режима работы; способности развития интеллектуально-творческих и коммуникативных способностей через учебную и игровую деятельность у детей дошкольного и младшего школьного возраста; обучение детей осознанному чтению, письму и счету, правильной и полноценной речи; любовь к Отечеству, своему народу; уважительное отношение  к сверстникам, к взрослым, к другим народам.


Обучение и воспитание строилось на основе государственного образовательного стандарта, федеральных государственных требований и регламентировалось учебными планами и расписаниями занятий и уроков. Педагогический процесс обеспечивают специалисты:

* учителя начальных классов, марийского и английского языков, музыки;

* воспитатели дошкольных групп;

* музыкальный руководитель.


В школе - саду стабильный педагогический коллектив - 7 педагогов: директор, 3 учителя начальных классов, учитель физического воспитания, 2 воспитателя и 2 внешних совместителя: учитель музыки и учитель английского языка.  Коллектив творчески работающий. С высшим образованием - 6 человек, со средне-специальным - один. Первую квалификационную категорию имеют пятеро. Педагогов со стажем работы (без совместителей) от 10 до 20 лет - 3; от 20 до 30 лет - 4. Сформирована система повышения квалификации педагогических кадров: проводятся совместные педагогические советы, заседания методических объединений, консультации, творческие мастерские с целью решения повышения результативности педагогической работы.


Все педагоги каждые 5 лет проходят курсы повышения квалификации. В прошлом учебном году прошли курсы при ГОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования» трое: Петрова Л.В. в объеме 72 часов, Авипова Л.А. в объеме 72 часов и Горинова Н.Г.- 36 ч. Много лет отдают свои знания, тепло своей души воспитатели- Милютина Е.А. и Чайкина А.Г.;  учителя Петрова Л.В., Горинова Н.Г., Авипова Л.А., Глушкова Р.Г.

Все педагоги владеют основами работы с текстовыми редакторами. Применяют материал, полученный из Интернет в своей работе. 


Результатом профессионализма педагогического коллектива является качество освоения учебных программ детьми. Состояние знаний, умений, навыков учащихся в среднем по школе остается стабильным на протяжении трех последних лет. В 2010-11 учебном году все 24 ученика были переведены в следующий класс, из них 4 - выпускники 4 класса, в 2011-2012 учебном году переведены в следующий класс 19 обучающихся, из них 6-выпускники 4 класса. Успеваемость 100%-ная; качество - 63,7%. 


Анализ результатов педагогической диагностики воспитанников свидетельствует, что по всем диагностированным показателям знания и умения детей находятся на среднем уровне. Но иногда баллы снижаются по речевому развитию. Решением этой проблемы занимаются и учителя, т.к. развитие речи ребенка является важным показателем уровня развития ребенка вообще. Дети ведут читательский дневник, каждый день ребенок должен прочитать хотя бы несколько страниц, подписываются родители. Это их заинтересовывает. Большинство детей любят читать, обмениваются книжками. Берут книги как в сельской, так и в школьной библиотеках. 


Чтобы вести образовательный процесс надо создавать необходимые условия. Групповые и классные помещения оборудованы детской мебелью, соответствующей возрасту и росту детей, шкафами для хранения игрового и учебного материала. В дошкольных группах имеется мебель для сюжетно-ролевых игр (парикмахерская, кухня, магазин. больница). Определены зоны предметно-развивающей среды, уголки театрализации, изодеятельности, ряжения и т.д. Все пособия и  игрушки подобраны в соответствии с возрастными показателями и санитарными нормами. В методическом кабинете имеется библиотека методических, наглядно-дидактических пособий и детских книг. Тут я хочу остановиться на том, что в 2011 году школе были выделены средства федеральной субсидии на модернизацию системы общего образования на сумму 88тыс.рублей и по ФГОС - 72 тыс.рублей. Вся сумма была израсходована. А на 2012 год выделено 164 тыс.рублей, из них 18тыс.рублей на приобретение спортивного инвентаря (лыжи, ботинки, палки - 10 пар); 23тыс.рублей на компьютерное оборудование; 31 тыс.рублей для пополнения библиотечного фонда (учебники, художественная литература); 72тыс.рублей на развитие школьной инфраструктыры; 5тыс.рублей на оборудование школьной столовой. Мы, конечно, этому очень рады и довольны.


На особом контроле в Учреждении находится организация питания дошкольников и учащихся. Охват горячим питанием составляет 100% среди обучающихся, организовано двухразовое питание: горячий завтрак и обед. Горячим завтраком охвачено 100% детей. Дети из многодетной семьи питаются бесплатно, их трое. В дошкольном блоке организован второй завтрак. В рацион включена С-витаминизация. Стоимость завтрака и обеда в расчете на одного ученика в день составляет 30рублей, завтрак- 10 рублей, обед- 20 рублей. Ученики только и ждут обеденный перерыв, бегом в столовую. Ведь тут всегда кормят. Спасибо нашим поварам: Куклиной И. В. и Соколовой Р. А. 

Медицинское обслуживанием детей осуществляется фельдшерами ФАП Малининой Л. И. и Липатниковой Л. С., которые реализуют план лечебно-оздоровительных мероприятий.

* ежегодный углубленный медицинский осмотр врачами - специалистами;

* реализация плана проведения прививок;

* гигиеническое воспитание и обучение детей и родителей.


Для обеспечения безопасности в здании осуществляется контроль доступа в образовательное учреждение, проводятся мероприятия, связанные с поведением учащихся, воспитанников в экстремальных ситуациях, 1 раз в четверть проходит учеба по эвакуации детей и сотрудников на случай пожара. Проводимая работа направлена на обеспечение безопасности жизни и здоровья участников образовательного процесса. Учреждение оборудовано автоматической пожарной сигнализацией.  В школе - саду везде установлена подводка холодной и горячей воды. Каждый год что-то ремонтируется, красится, приобретается. Сами видите, хозяйство большое, нужно много сил приложить во все это.
          Несколько слов хочу сказать о пришкольном учебно-опытном участке. С 2005 года наш участок ежегодно занимает 1 место на смотре-конкурсе пришкольных учебно-опытных участков среди школ Куженерского района. Пришкольный участок  обеспечивает учащихся овощами и картофелем, выращенная  рассада овощных и цветочных культур идет на нужды школы, излишки реализуются населению.  
          Спасибо коллективу школы - сада, спасибо родителям за  огромный труд.


