17.04.2020 г. (пятница)
Рисование (младшая группа)
Тема: «Разноцветные платочки сушатся» («Кубики стоят на столе»)

Программное содержание. Упражнять ребенка в рисовании знакомых предметов квадратной формы. Закреплять умение аккуратно закрашивать изображение в одном направлении – сверху вниз, не заходя за контур; располагать изображения по всему листу бумаги.

Методика проведения занятия. Вспомнить с ребенком, какой формы выстиранные платочки. Вместе с ребенком нарисовать в воздухе платочек неотрывным движением: левую сторону сверху вниз, затее нижнюю слева направо и правую сторону снизу вверх, затем верхнюю сторону.
В процессе работы обращать внимание на изображение ровных сторон и уголков платочков. В случае затруднений помочь, используя прием рисования вместе с рукой ребенка. Поощрять смену цвета карандашей.

Готовые рисунки рассмотреть с ребенком, предложить ему выбрать самые красивые платочки, обвести их по контуру рукой.

Материалы. Белая бумага размеров 1/2 альбомного листа  (разрезанного по горизонтали), цветные карандаши.

Связь с другими занятиями и видами деятельности. Вместе с ребенком постирать цветные платочки, повесить их на веревку. Обратить его внимание на форму платочков. Предложить обвести форму платочка одной, затем другой рукой и назвать ее.
Рисование (ср.гр. Ангелина и Валерия)
Тема: «Сказочный домик-теремок»
Программное содержание. Учить ребенка передавать в рисунке образ сказки. Развивать образные представления, воображение, самостоятельность и творчество в изображении и украшении сказочного домика. Совершенствовать приемы украшения.

Методика проведения. Вспомнить с ребенком сказку, в которой рассказывается о теремке. Уточнить его форму, активизируя ребенка: прямоугольная стена, маленькие окошки, треугольная крыша. Подчеркнуть, что теремок красивый: он так понравился всем зверушкам, что они захотели в нем жить. Предложить ребенку нарисовать и красить сказочный домик. Поощрять изображение дополнительных деталей, соответствующих теме рисунка.
Когда ребенок нарисует основные части теремка, предложить ему подумать, как будет украшать теремок, где расположит украшения.

Полюбоваться получившимся красивым домиком, выделить наиболее интересные украшения.

Материалы. Цветные карандаши (или мелки), квадратные листы бумаги, кисти, банка с водой, салфетка.

Связь с другими занятиями и видами деятельности. Чтение сказок, рассматривание иллюстраций, домов в ближайшем окружении; выделение необычной формы окон, особенных деталей: башенок, украшений и др.

Развитие речи (старшая подгруппа)

Тема: Чтение сказки «Снегурочка»
Цель: Познакомить ребенка с народной сказкой, с образом Снегурочки.
Ход занятия

«Уже давно позади остался Новый год с Дедом Морозом, елкой и, конечно, со Снегурочкой,– начинает беседу родитель. – Про Снегурочку и балет есть, и опера, да и ни одно новогоднее представление без нее не обходится. Сегодня я познакомлю вас со сказкой, которая так и называется – «Снегурочка». 

Родитель  читает сказку, дает ребенку возможность обменяться впечатлениями. Затем интересуется, как выглядела Снегурочка, быстро ли подрастала. Заслушав ответы ребенка, читает: «И стала расти у старичков дочка не по дням, а по часам; что ни день, то все краше становится. Сама беленькая, точно снег, коса русая до пояса, только румянца нет вовсе». 
И уточняет: «Хорошая дочка была у стриков?» (Умная, работящая, смышленая, веселая, любящая.) Предлагает ребенку пересказать. 

Завершая занятие, родитель интересуется у ребенка, понравилась ли ему сказка, предлагает рассказать своей любимой игрушке, братику или сестренке, бабушке.

Рисование (старшая подгруппа)
Тема: «Мой любимый сказочный герой»

Программное содержание. Учить ребенка передавать в рисунке образы сказок, характерные черты полюбившегося персонажа. Закреплять умение рисовать акварельными красками. Развивать образные представления, воображение.
Методика проведения занятия. Поговорить с ребенком о том, какие сказки он любит, какие персонажи нравятся ему больше всего. Предложить нарисовать любимого героя сказки, подумав, как это лучше сделать. Предложить ребенку, если не может сразу рисовать красками, наметить карандашом контур.

Материалы. Бумага белая или любого мягкого тона разного формата, краски акварель, кисти, простые карандаши.

Связь с другими образовательными областями. Чтение и рассказывание сказок, беседы о героях сказок, об отношении ребенка к ним.
