Объекты спорта, приспособленные для использования инвалидами 
и лицами с ОВЗ

В детском саду созданы условия для полноценной двигательной активности детей, формирования основных двигательных умений и навыков, повышения функциональных возможностей детского организма, развития физических качеств и способностей. Для проведения физкультурных занятий имеется физкультурный зал, в котором проводится утренняя гимнастика, ООД, физкультурные досуги, развлечения.

В физкультурном зале имеется стандартное и нестандартное оборудование и спортивный инвентарь, необходимые для ведения физкультурно-оздоровительной работы: физкультурное оборудование - гимнастическая скамейка, шведская стенка; спортивный инвентарь - мячи, мешочки с песком, обручи, ленточки, гимнастические палки, кубики, погремушки, шнуры, канаты, гимнастические маты, мечи баскетбольные, мечи резиновые, следовые и массажные дорожки, которые могут быть применены при работе с детьми ОВЗ и детьми–инвалидами.

 Физкультурное оборудование и инвентарь соответствует правилам охраны жизни и здоровья детей, требованиям гигиены и эстетики, СанПиН. Размеры и конструкции оборудования и пособий отвечают физиологическим особенностям детей, их возрасту.

На территории детского сада имеется игровая и физкультурная площадка.
