Условия охраны здоровья воспитанников в
МБДОУ «Верхушутский детский сад №16 «Снежинка», 

в том числе для инвалидов и лиц с ОВЗ
Медицинское обслуживание детей в детском саду осуществляется ГБУ «Куженерская центральная районная больница»
в соответствии с договором на оказание медицинских услуг. Органы здравоохранения обеспечивают оказание первичной медико-санитарной помощи в порядке, установленном законодательством в сфере охраны здоровья, прохождение воспитанниками в соответствии с законодательством Российской Федерации периодических медицинских осмотров и диспансеризации. Медицинский персонал наряду с администрацией и работниками несут ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима и обеспечение качества питания воспитанников. Медицинский персонал проводит профилактические мероприятия в целях недопущения возникновения и распространения инфекционных заболеваний и пищевых отравлений. Учреждение безвозмездно предоставляет медицинской организации помещение, соответствующее условиям и требованиям для осуществления медицинской деятельности, и создает условия для работы медицинского персонала. Учреждение в пределах своей компетенции создает условия для охраны здоровья воспитанников, в том числе обеспечивает:
· текущий контроль за состоянием здоровья воспитанников;
· проведение санитарно-гигиенических, профилактических
и оздоровительных мероприятий, обучение и воспитание в сфере охраны здоровья граждан;
· соблюдение государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов;
· расследование и учет несчастных случаев с воспитанниками во время пребывания в Учреждении.
В МБДОУ «Верхушутский детский сад №16 «Снежинка» имеется медицинский кабинет, изолятор на одно место.
Режим работы Учреждения 9 часов (с 8.00-17.00), пятидневная рабочая неделя. Суббота, воскресенье, праздничные - выходные дни. Продолжительность учебного года составляет 36 недель (каникулярные недели: в течение учебного года — 2 недели, в летний период 13 недель, праздничные дни - 1 неделя).
с 1 сентября по 29 декабря — учебный период;
с 30 декабря по 8 января —  новогодние каникулы; 
с 9 января по 31 мая —  учебный период.
Инвалиды и лица с ОВЗ небольшой и средней тяжести могут участвовать в образовательном процессе на общих основаниях.
Расписание организованной образовательной деятельности в детском саду составлено согласно СанПиН 2.4.1.3049-13.
Расписание организованной образовательной деятельности делится на две возрастные группы. Длительность образовательной деятельности 3-4 года не более 15 минут. Длительность для детей 4-5 лет - средний возраст - не более 20 минут. Для детей 5-6 лет не более -25 минут, а для детей 6-7 лет не более 30 минут.
Максимальный объем образовательной нагрузки в первой половине дня с младшими детьми не должна превышать 30 минут, а с детьми среднего возраста 40 минут, а в старшей 45 минут и 1,5 часа в подготовительной группе. Должны быть перерывы между образовательной деятельностью - не меньше 10 минут. В середине отведенного времени для образовательной деятельности проводится физкультминутка.
Организованная образовательная деятельность по физической культуре для детей в возрасте от 3 до 7 лет организуются не менее 3 раз в неделю. Длительность занятий зависит от возраста детей. Один раз в неделю для детей 5-7 лет следует круглогодично организовывать занятия по физической культуре на открытом воздухе.
Учитывая специфику дошкольного учреждения один раз в неделю в старших группах и подготовительных группах ведётся русский язык. 
Физическое воспитание детей в детском саду направлено на улучшение здоровья и физического развития, расширение функциональных возможностей детского организма, формирование двигательных навыков и двигательных качеств. Двигательный режим, физические упражнения и закаливающие мероприятия, осуществляется с учётом здоровья, возраста детей и времени года. Используются различные формы двигательной деятельности: утренняя гимнастика, организованная образовательная деятельность по физической культуре в помещении и на воздухе, физкультминутки, подвижные игры, спортивные упражнения, ритмическая гимнастика. Для проведения двигательной деятельности детей используются оборудования и инвентарь физкультурного зала и игровых площадок в соответствии с возрастом и ростом ребёнка.
