Условия питания воспитанников, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ в
МБДОУ «Верхушутский детский сад №16 «Снежинка»
Организация питания возлагается на Учреждение. Условия питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в МБДОУ осуществляется в соответствии с действующими Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.1.3049-13. В учреждении организовано сбалансированное трёхразовое питание в соответствии с утвержденным 10-дневным меню, с учётом физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах для детей всех возрастных групп и рекомендуемых суточных наборов продуктов для организации питания детей в дошкольных образовательных организациях. Прием пищевых продуктов и продовольственного сырья в дошкольное учреждение осуществляется при наличии документов, подтверждающих их качество и безопасность.
Контроль за качеством, разнообразием питания, витаминизацией блюд закладкой продуктов питания, кулинарной обработкой, выходом блюд, за санитарным состоянием пищеблока, правильностью хранения и соблюдением сроков реализации продуктов возлагается на заведующего Учреждением. В детском саду питание организовано в групповых комнатах, весь цикл приготовления блюд происходит на пищеблоке. Для воспитанников организуется сбалансированное 3-х разовое питание: завтрак, обед, полдник. Имеется специальное помещение для хранения и приготовления пищи.
Пищеблок дошкольной организации оборудован необходимым технологическим, холодильным и моечным оборудованием. Все технологические и холодильные оборудования исправны. Столовая и чайная посуда выделяется для группы из расчета не менее одного комплекта на одного ребенка согласно списочному составу детей в группе.
Для обеспечения разнообразного и полноценного питания детей в детском саду и дома родителей информируют об ассортименте питания ребёнка, вывешивая ежедневное меню в каждой групповой ячейке. В ежедневном меню указывается наименование блюд и объем порции.
