ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении массового велопробега, 
посвященного Дню России 
1.  ЦЕЛИ и ЗАДАЧИ
- Пропаганды здорового образа жизни, организации досуга населения и приобщения его к регулярным занятиям физической культурой и спортом;

- Массового привлечения детей, подростков и молодежи  к систематическим занятиям физической культурой и спортом;

- Популяризации велосипедного спорта как средства активного отдыха и укрепления здоровья, экологически чистого вида транспорта 

2. РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЯ ВЕЛОПРОБЕГА

 
Общее руководство проведением массового велопробега, посвященного  России, осуществляет МУ «Отдел образования и по делам молодежи администрации МО «Мари-Турекский муниципальный район», сектор физической культуры и спорта администрации Мари-Турекского муниципального района. 
3. МЕСТО И ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЯ

 Массовый велопробег состоится  12 июня в 10.00 по  улицам пгт. Мари-Турек. Старт с площади администрации место прибытия Ледовый дворец «Мари-Турек».  

4.ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ И УСЛОВИЯ ИХ ДОПУСКА


В велопробеге могут принять участие все желающие от 10 лет (в составе организованной группы) или при условии сопровождения законного представителя со своими исправными велосипедами любого типа. Велосипеды должны отвечать техническим требованиям правил дорожного движения. Дети до 10 лет сопровождения родителей.
5. ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ УЧАСТНИКОВ ВЕЛОПРОБЕГА
 
Мероприятие проводится при обеспечении медицинского сопровождения, охраны правопорядка и сопровождения экипажей ГИБДД.

6. МАРШРУТ

Маршрут велопробега пролегает по улицам пгт. Мари-Турек. Старт с площади администрации далее по улице Комсомольская – перекресток Комсомольская-Красноармейская, далее по улице Крвасноармейская - переулок Пушкина – ул Пушкина – ул Советская – ул. Комсомольская до Ледового Дворца «Мари-Турек» место прибытия Ледовый дворец «Мари-Турек».   
