26 мая 2021 года на территории МБОУ «Нартасская средняя общеобразовательная школа» был проведен муниципальный этап юнармейской военно-спортивной игры «Зарница Поволжья». Данная игра является комплексом соревновательных мероприятий по основам военных знаний, физической культуры и основам военной истории, проводимых поэтапно. Цель военно-спортивной игры «Зарница Поволжья» представляет собой гражданское и патриотическое воспитание детей и подростков, задачами которой является вовлечение подростков в занятия военно-прикладными видами спорта, укрепление их физического развития, воспитание чувства взаимовыручки и товарищеской поддержки, воспитание у детей и подростков высоких морально-психологических качеств, а также подготовка к службе в Вооруженных Силах.
В муниципальном этапе военно-спортивной игры приняли участие команды МБОУ «Сысоевская средняя общеобразовательная школа им. С.Р. Суворова» и МБОУ «Нартасская средняя общеобразовательная школа». В программу данной игры вошли такие конкурсы, как «Военная подготовка», «Физическая подготовка», «Преодоление полосы препятствий», «Тактическая игра на местности». Заключительным этапом муниципальной игры стала военно-историческая викторина «Ратные страницы истории».
По итогам проведения муниципального этапа юнармейской военно-спортивной игры «Зарница Поволжья» победителем признан ВПК «Звезда» МБОУ «Нартасская средняя общеобразовательная школа», который будет представлять Мари-Турекский муниципальный район на республиканском этапе военно-спортивной игры.
     Все участники военно-спортивной игры в командном и личном зачетах удостоены грамот от Отдела военного комиссариата Республики Марий Эл Мари-Турекскому и Параньгинскому районам, МУ «Отдел образования и по делам молодежи администрации Мари-Турекского муниципального района» и ОУ «Мари-Турекская СЮАШ — центр РО ДОСААФ России РМЭ».
