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Памятка 

 Для участия в подпрограмме молодая семья подает в орган местного самоуправления по месту постоянного жительства следующие документы:
а) заявление (один экземпляр возвращается заявителю с указанием даты принятия заявления и приложенных к нему документов), 

заявление пишется после сбора всех документов списка (б – д).

б) документы, удостоверяющие личность каждого члена семьи:


- копии паспортов, все страницы


- копия свидетельства о рождении детей

в) свидетельство о браке (на неполную семью не распространяется);

г) документ, подтверждающий признание молодой семьи, нуждающейся в улучшении жилищных условий (справка с городского или сельских поселений по месту прописки + постановление   о постановке граждан на улучшение жилья);

д) документы, подтверждающие признание молодой семьи имеющей достаточные доходы либо иные денежные средства для оплаты расчетной (средней) стоимости жилья в части, превышающей размер предоставляемой субсидии (для подтверждения доходов молодой семьей могут быть представлены справки о величине месячного дохода супругов за последние 6 месяцев с места работы или из налогового органа за 1 год и/или сведения о суммах начисленных гражданам пенсий и пособий, выдаваемых органами социальной защиты населения за 1 год, на основании которых рассчитывается максимальный размер кредита или займа на приобретение (строительство) жилья) (обратится в сбербанк РФ, для получения справки о максимальном размере кредита)
При покупке жилья нужно, чтобы все были участниками приватизации и у всех была равная доля на приобретаемое жилье. Жилье приобретается с учетом 18 кв. метров на 1 человека.
Телефон для справок: 9-31-81
Будем рады видеть Вас в числе участников подпрограммы

«Обеспечение жильем молодых семей» !
