СПОРТИВНЫЙ ТУРИЗМ НА ВЫСОТЕ
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С 28-30 января 2011г. на лыжной базе Корта состоялось открытое первенство РМЭ среди юношей и юниоров по спортивному туризму на лыжных дистанциях.  В составе сборной Мари-Турекского района приняли участие и учащиеся МОУ «Мари-Биляморская СОШ». На личной дистанции третьего класса сложности учащийся 9 класса Екимов Никита занял пятое место, учащийся 9 класса Кочергин Сергей – девятое место, учащийся 6 класса Минин Николай – шестое место. Подняться на высшую ступень пьедестала удалось спортсменам на дистанции «Лыжные связки» среди юношей  Минину Николаю и Семенову Максиму (Куженерский ДДТ), среди юниоров Кочергин Сергей и Екимов Никита на втором месте.
С 9 по 12 февраля в Йошкар-Оле прошли 26 Республиканские соревнования по спортивному туризму на лыжных дистанциях среди обучающихся. В сборную района вновь вошли учащиеся МОУ «Мари-Биляморская СОШ».  В конкурсной программе «Краеведение» наша команда заняла третье место.  На дистанции в личном зачете на этих соревнованиях Екимов Никита завоевал второе место, и на дистанции «Группа» спортсмены стали вторыми.  По итогам конкурсов 3-х дней команда нашего района заняла почетное второе место.
Спортивный туризм в районе уверенно движется вперёд. Это уже не первые серьёзные испытания для наших спортсменов, которые они выдержали достойно.
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