Краеведение как источник воспитания и развития духовно-нравственных ценностей обучающихся в условиях реализации ФГОС
15 ноября в Сардаяльской школе проходил межрегиональный семинар по теме «Краеведение как источник воспитания и развития духовно-нравственных ценностей обучающихся в условиях реализации ФГОС»

Семинар проводился с целью обобщения опыта работы по краеведению в условиях сельской малокомплектной школы. В работе межрегионального научно-практического семинара приняли участие 51 человек, работники общеобразовательных учреждений Республики Марий Эл, Татарстан, заведующая кафедрой марийской филологии и культурологии ГОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования» Елизавета Ивановна Игнатьева, сотрудники Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В.М.Васильева: заместитель директора, кандидат исторических наук Е.П.Кузьмин, старший научный сотрудник, кандидат филологических наук Э.И.Пекшеева, научный сотрудник О.А.Калинина, младший научный сотрудник М.В.Чемышев, корреспонденты газеты «Ямде лий», «Кугарня», «Марий Эл»,  «Знамя» и  учителя Мари-Турекского района, методисты отдела образования Мари-Турекского района, родители учащихся.

            Открыли семинар заведующая кафедрой марийской филологии и культурологии ГОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования» Елизавета Ивановна Игнатьева и директор школы Полина Владимировна Сорокина. Участникам семинара были представлены учебные занятия с элементами  краеведения, разработанные и проведённые на высоком уровне учителями: 

- Интегрированный урок родной литературы  и истории культуры народов в 5 классе «С.Г.Чавайн – пуртусын мурызо» учителя: Мамаева Зоя Трифоновна, Сорокина Полина Владимировна 

- Интегрированный урок истории и ИКН в 8 классе «Экономическое развитие в России во второй половине 19 века» учитель истории и обществознания Кожевникова Екатерина Геннадиевна

- Мастер-класс «Игры наших бабушек и дедушек», учитель Кожевникова Екатерина Геннадиевна, руководитель творческого объединения «Истоки»

- Мастер-класс «Изготовление марийского национального украшения упйолва»  учитель начальных классов Кузнецова Светлана Васильевна        Содержательным было выступление заместителя директора по учебно-воспитательной работе Фёдоровой Татьяны Ивановны. Она отметила, что внеурочная краеведческая работа, более эффективно позволяет удовлетворить индивидуальные познавательные интересы учащихся, организовать деятельность, направленную на развитие личности каждого конкретного ученика. Кроме того, она способствует решению проблемы организации досуга учащихся во внеурочное время, решению задач школы полного дня. 

             Для участников семинара была организована экскурсия в школьный музей.  Руководитель музея Михайлова С.И.

            По итогам семинара состоялся круглый стол на тему «Краеведение в школе: опыт и перспективы его развития в системе образования»

             В работе круглого стола приняли участие все приглашённые гости. С исследовательской работой «Трагедия народа. Трагедия моей семьи» выступила ученица 9класса Фёдорова Вероника, руководитель – Егорова Г.М., «Загадки топонимики Сардаяла» выступила ученица 5 класса Фомина Екатерина, руководитель – Семёнова О.А. Также свои исследовательские работы были представлены гостями из Республики Татарстан. Выступления участников семинара сопровождались оживлённой дискуссией, что лишний раз доказывает актуальность её проблематики. Опыт работы школы по данной проблеме вызвал интерес у присутствующих.

В настоящее время в нашей школе сложилась определённая система краеведческой работы. Её содержание определяется следующими составляющими: привлечение краеведческого материала в уроки истории и обществознания, ИКН, музыки и изобразительного искусства, краеведение через внеклассную работу.

В школе краеведческой работой занимаются давно. Интерес к ней проявляют ученики, учителя и выпускники школы.   Но самое главное они уверены, что им продолжать историю деревни и нести ответственность за то, каким это село будет в будущем

Наша сардаяльская сторона знаменита известными людьми: Михайлов С.Б –генеральный директор ООО «Эрвел», Андреев И.Б.-частный предприниматель. Они всей душой болеют за свою малую родину. И по инициативе Андреева И.Б.-  патриота своей деревни, на слова В.А.Пектеева и музыку Т.И.Ямбердовой недавно сложен гимн Сардаяла. В исполнении учителей школы и работников СДК впервые прозвучал этот гимн.

                                                               Фёдорова Т.И. зам.дир по УВР
