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       Планирование составлено на основе  программы: 
1. Программа курса   «История и культура народов Марий Эл» 1-11    классы, Йошкар-Ола, 2009г.       

                                                                                                 2. учебника: А. Л. Андресянов и др. История и культура марийского народа. Хрестоматия для учащихся 8-9кл., Йошкар-Ола, 1996г.
Учитель  информатики
Сергеева Елена Юрьевна
2012-2013 учебный год.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
Примерная общеобразовательная программа «История и культура на​родов Марий Эл» определяет содержание учебного предмета «История и культура народов Марий Эл», рекомендуемого для изучения в вариатив​ной части учебного плана, формируемой участниками образовательного процесса. Примерная программа разработана с учетом действующего Ба​зисного учебного плана Республики Марий Эл. Она учитывает регио​нальные особенности содержания образования и индивидуальные по​требности обучающихся в области истории, этнографии, этнопедагогаки, культуры и искусства народов Марий Эл. Примерная программа служит ориентиром для составления рабочих программ и позволяет на её основе выбирать конкретные направления в разработке авторского курса и оп​ределяет акценты в освещении отдельных вопросов, реализовать этно​культурные традиции с учетом выбранного образовательного маршрута.
В процессе изучения учебного предмета обращается внимание на формирование основ гражданской идентичности, на развитие духов​но-нравственной личности, на ее социализацию. Ведущими идеями примерной программы являются приобщение обучающихся к духов​ному богатству национальной культуры, усвоение обучающимися зна​чимости взаимопонимания между народами, межличностного доверия. Подчеркивается важность воспитания интолерантности к таким явле​ниям, как ксенофобия и этнонигилизм, при безусловном признании приоритетности формирования позитивной этнической идентичности. В целом учебный предмет «История и культура народов Марий Эл» призван дать обучающимся теоретические и практические знания в области этнографии, культуры, краеведения, воспитывать у молоде​жи гражданственность, чувство гордости за свою малую родину, чув​ство истинного патриотизма, интернационализма, уважение к другим народам, культурам, истории.
Ведущими идеями программы являются усвоение обучающимися  значимости взаимопонимания между народами, межличностного доверия, толерантности, лояльности, уважения к взглядам и верованиям людей независимо от их этнокультурной принадлежности. Вместе с тем подчеркивается важность воспитания интолерантности к таким явлениям, как ксенофобия и этнонигилизм, при безусловном признании приоритетности формирования позитивной этнической идентичности. В программе сделан акцент на формирование творчески развитой, духовно-нравственной личности в процессе изучения и усвоения истории и культуры народа мари и других народов Марий Эл, воспитание гражданственности у молодежи, патриотических чувств и гордости за свою малую Родину.

Для выполнения  этих идей  поставлены  конкретные цели и  предполагается решение следующих задач: 

1. Обучающие:

- ознакомление с историей Республики Марий Эл, с этнографией, культурным наследием народов, населяющих Республику Марий Эл, с многочисленными источниками устной и письменной литературы и умения пользоваться этими источниками.

- расширение кругозора обучающихся в области развития истории и культуры марийского края.

- формирование основ мультиперспективности, умения анализировать спорные вопросы, предполагающие знакомство с различными, часто взаимоисключающими точками зрения.

2. Развивающие:

- развитие интереса к истории Марий Эл и Марийского края, к культуре и традициям народов республики (марийцев, русских, татар, удмуртов, чувашей и др.); 

- развитие аналитических способностей обучающихся;

- формирование умения видеть проблемы, порождаемые полиэтническим и поликультурным характером местного сообщества, и способностей отстаивать толерантную и конструктивную стратегию поведения в возможных сложных ситуациях.

- формирование этнокультурных компетенций, приобретение минимума умений и навыков, которые будут необходимы в дальнейшей жизненной практике.

3. Воспитывающие:

- воспитание бережного отношения к памятникам истории и культуры своей малой Родины;

- формирование уважительного отношения к народам, проживающим в Марий Эл, к их традициям, обычаям и культуре;

- воспитание эмпатии, товарищества и содружества.

- воспитание эстетического восприятия окружающего мира и чувства ответственности за его сохранность. 

Примерная программа построена по тематическому принципу с календарной раскладкой тем и указанием числа часов на изучение соответствующего материала, является ориентиром для составления рабочих планов занятий. Изложение материала из класса в класс, объе​диненное в содержательные блоки, осуществлено по принципу посте​пенного расширения и усложнения основных дидактических единиц на событийно-хронологической основе с учетом возрастных особен​ностей обучающихся и его художественной, образовательной, воспи​тательной и педагогической ценности. Акцент сделан на накопленный многообразный созидательный опыт мирного сожительства народов Марий Эл в процессе межцивилизационного, межэтнического взаи​модействия.
Особая роль отводится изучению окружающего мира. Тематика этого направления предполагает знакомство с конкретными природными объектами и помогает формировать бережное отношение к родной природе.
Включение в программу раздела по ознакомлению с религиозной культурой народов республики в условиях современного образователь​ного пространства является вполне оправданным педагогическим ша​гом. В настоящее время идет процесс изменения отношения к религии не только в обществе, но и на уровне семьи и личности. 

Становление культуры народов происходило в течение многих ве​ков. Именно история всесторонне, полно и системно раскрывает исто​рико-культурные аспекты. Поэтому стержнем примерной программы является исторический блок. Основная часть примерной программы разработана в соответствии со структурой федерального компонента курса истории. Культурологический блок раскрывается по мере изуче​ния истории Марий Эл.
В 8 классе общеобразовательной школы в процессе обучения обучающиеся дополняют свои знания по общеобразовательным предметам, получая обширную дополнительную информацию об истории, культуре, о профессиональной литературе и искусстве Марий Эл. Авторы программы сосредоточили свое внимание не только на содержательную сторону материала (конкретные знания, умения, навыки), сообщаемого обучаемым, но и на компетентностный уровень овладения материалом, на организацию деятельности детей по его усвоению. 

В программу отдельным разделом выделено изучение праздников. Включение концентрическим способом из класса в класс изучение праздников предполагает усложнение и расширение содержания образования, углубление и конкретизацию элементов того или иного праздника. Предполагается не только информирование обучаемых, но и включение их в активное обсуждение поставленных задач и посильное решение социальных, культурных, экологических и других вопросов. Задания в программе рассчитаны на постоянное внимание обучаемых к самостоятельной познавательной деятельности. Это составление обзорных сообщений по материалам периодической печати, написание тематических и обобщающих рефератов, творческих сочинений, сбор воспоминаний, которые позволяют предоставить обучаемым возможность выявить и реализовать свои способности и знания. Желательно привлекать к внеурочной  деятельности  и родителей, к примеру, для выполнения, творческих заданий по темам, связанным с курсами: «Моя семья», «Мой край», «Все работы хороши», «Наши славные дела» и т.д. К работе можно привлекать  специалистов для проведения занятий по отдельным темам. По возможности рекомендуется приглашать и организовывать встречи с деятелями культуры и искусства (артистами, композиторами, писателями и поэтами, художниками, мастерами прикладного искусства и народного творчества), краеведами, учеными, ветеранами, старожилами, а также участвовать в проведении народных и государственных праздников, в реализации национальных традиционных мероприятий и знаменательных календарных дат.

Общее количество часов на предмет в течение учебного года в 8 классе – 34 часа. По окончании изучения курса «История и культура Марий Эл» обучаемые должны знать основные этапы истории края, основы истории развития этнической карты и современной этнической ситуации в республике, особенности культуры народов и их истоки. Учет успеваемости можно проводить за индивидуальную работу или коллективно подготовленные обучаемыми задания и мероприятия. Таким образом, можно обнаружить наличие у обучаемого компетенций в области природно-климатической, социально-экономической, поликультурной специфики конкретного региона - Республики Марий Эл.

Уроки истории и культуры помогают оценить вклад в мировую культуру марийского и других народов Республики Марий Эл, позволяют приобрести навыки в сборе и использовании этнографического и краеведческого материала, познакомят с основами экскурсоводческой работы. Данный учебный предмет будет способствовать как процессу приобщения к истории и культуре России в целом, так и к процессу личностного становления учащегося в условиях своей культуры, а также воспитанию взаимопонимания, чувства межличностного доверия между обучаемыми - представителями разных этнических групп. 

Перечень литературы, прилагаемый к программе, поможет учите​лю лучше ориентироваться в потоке обширной информации.
Общее количество часов на изучение предмета в течение учебного года в 8 классе  34 часа. Планирование составлено на основе  программы: 
1. Программа курса   «История и культура народов Марий Эл» 1-11    классы, Йошкар-Ола, 2009г.       

                                                                                                 2. учебника: А. Л. Андресянов и др. История и культура марийского народа. Хрестоматия для учащихся 8-9кл., Йошкар-Ола, 1996г.
СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ.
Тема 1. Марийский край в первой половине XIX века (4ч.).
Население Марийского края в XIX веке. Изменения в сельском хозяйстве. Рост крестьянских неземледельческих занятий. Помещичьи и удельные крестьяне. Юринская вотчина Шереметевых. Государственные крестьяне. Реформа П. Д. Киселева. Акрамовское восстание крестьян в 1842 г. Отражение Акрамовского движения в художественной литературе.

Христианизация Марийского края в XIX веке. Перевод Евангелия на марийский язык А. Альбинским.

А. Альбинский — автор «Черемисской грамматики».

Иносказательный смысл притчи. Притчи о зерне горчичном, о пшенице и плевелах, о талантах.

Тема 2. Развитие промышленности (4ч.).
Строительство крупных промышленных предприятий. Кожевенно-рукавичное производство. Развитие торговли.

Художественное стекло Ульяновского стеклозавода. Хроника всероссийских художественных промышленных выставок с участием завода.

Тема 3. Марийский край во второй половине XIX века (4ч.).
Результаты крестьянских реформ 1861, 1863 и 1866 гг. в Марийском крае. Изменения в сельском хозяйстве: рост товарности, внедрение новых культур, технические новинки. Усиление социального и имущественного расслоения. Развитие неземледельческих промыслов.

Развитие промышленности. Лесозаготовки, деревообработка, смолокурение. Машинная промышленность.

Торговля. Козьмодемьянска лесная ярмарка.

Земская реформа и земское движение в Марийском крае.

Тема 4. Духовная культура и просвещение (9ч.).
Религиозное движение марийцев «Кугу сорта» («Большая свеча»). Православие в Марийском крае.

Развитие просвещения. Создание братства святителя Гурия (1867). Система Н.И. Ильминского. Деятельность первых просветителей (С. М. Михайлов).

Просветители: мар. — С. Нурминский, П. Ерусланов, И. Моляров, Т. Семенов, Г. Яковлев; рус. — Н. Ильминский; тат. — Г. Насыри,

Ш. Марджани; чуваш. — И. Яковлев, М. Федоров; удм. — И. Михеев, Г. Верещагин.

Первые сельские школы, уездные училища. Первые марийские буквари. Казанская инородческая учительская семинария. Уньжинская центральная черемисская школа.

Заметки А. И. Герцена об удмуртах и марийцах Вятской губернии.

Из «Записок» А. Фукса о чувашах и марийцах Казанской губернии.

Исследователь И. Н. Смирнов и его труды о марийцах и других народах Поволжья.

Первые нотные публикации марийского музыкального фольклора (А. Риттих, Н. Абрамский).

Тема 5. Моя семья. Родство (4ч.)
Семья и общество. Особенности семейных отношений у разных народов. Долг служения семье и отечеству.

Семья с точки зрения православной этики. Любовь к «ближнему» — начало нравственности. Жертва для «ближнего» в личной жизни, семье, обществе. Жизнь как подвиг. Святая преподобному-ченица Великая княгиня Елизавета, посещение княгиней Николо-Березовского черемисского монастыря.

Притча о Царе, отправляющемся на войну; притча о возвращении блудного сына.

Исследовательские навыки. Презентация проекта «Моя семья».

Тема 6. Праздники (4ч.).
Народные и религиозные праздники. Классификация праздников.

Гостеприимство. Традиционные гостевые песни.

Традиционные праздничные блюда.

Праздничная одежда, обувь.

Праздничный этикет.

Практические навыки. Разучивание гостевой песни родной стороны.

Тема 7. Музыкальная культура (2ч.)
Интонационное родство марийских и венгерских, финских и эстонских песен.

Опера И. Молотова «Элнет» (Дуэт Веткана и Чачий). Образ учителя Веткана.

Марийская народная песня «Вудшо йога» («Воды текут»).

Тема 8. Изобразительное искусство (2ч.).
Жанр пейзажа в творчестве художников республики. Разнообразие сюжетов и художественно-выразительных средств, основные лейтмотивы пейзажных картин.
Ю. С. Белков «Весна», «Апрель» (X., м.), А. Бутов «Казахстанская Магнитка» (X., м.), П. Горбунцов «Весна» (X., м.), С. Подмарев «Вечный зов» (X., м.), Б. Тарелкин «Во власти весны» (X., м.), Н. Токтаулов «Пейзаж зимний» (X., м.).

Экскурсия. Национальная художественная галерея, Республиканский музей изобразительных искусств.
Тема 9. Итоговый урок (1ч.).
Современные издания и публикации о столице Республики Марий Эл г. Йошкар-Оле.

Исследовательские навыки. Подготовка презентации о Йошкар-Оле. 
Календарно тематическое планирование уроков  «Истории  и культуры  народов » для  8 класса.
	№ п/п
	Наименование разделов.
	Всего часов
	Требования к уровню подготовки учащихся
	  Дата проведения занятия

	
	
	
	Что должен знать
	Что должен уметь
	план
	факт

	1
	Тема 1. Марийский край в первой половине XIX века.
	4
	о населении Марийского края в XIX веке. Реформа П.Д. Киселева. Акрамовское восстание крестьян в 1842 г.

о появлении и развитии крупных промышленных предприятий 

об изменениях в материальной культуре населения края;

о  развитии просвещения. Первые сельские школы. 

о результатах крестьянских реформ 1861, 1863 и 1866 гг. в Марийском крае;

 об изменениях в быту населения края. 

об укреплении позиций православия в Марийском крае;

о развитии просвещения в марийском крае.

об интонационном родстве марийских и венгерских, финских и эстонских песен.

     о  пейзаже в творчестве художников республики. 
	отображать события первой половины XIX веке.

называть известные предприятия в родном крае
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дать оценку творчеству музыкальных и хореографических коллективов

называть известных художников и их  полотна.
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Глоссарий

Аккультурация – процесс приобретения одним этносом тех или иных форм культуры другого народа, происходящей в результате общения этих народов. 

Антропологический подход – подход, рассматривающий историю человеческого сознания во взаимодействии и взаимовлиянии с социальными структурами. 

Воспитание толерантности – воспитание терпимости, миролюбия, уважения к другим людям, готовности к активному сотрудничеству с представителями других социальных и культурных групп; часть поликультурного воспитания. 

Гражданское воспитание – формирование знания и понимания прав и обязанностей членов гражданского общества. 

Гражданское общество – общество с развитыми экономическими, правовыми и политическими отношениями, основополагающим условием является признание права каждого на личную свободу, самореализацию.

Гуманизм – совокупность идей и взглядов, возвышающих достоинство и ценность человеческой личности, ее прав на свободу и справедливость, на благополучие. 

Двукультурное воспитание – идеи и практика совместного воспитания представителей двух культур. 

Диалог культур (межкультурный диалог) – процесс общения и взаимодействия, осуществляемый между представителями различных культур или культурных сообществ. 

Диалог культур – общение представителей различных культур, сопровождающихся взаимным их изучением. 

Идентификация – перенесение личностных качеств другого человека на себя, стремление актуализировать в своей личности те же качества, которым обладает выбранный образец. 

Идентичность этнокультурная – тождественность (совпадение) этнокультурных норм и представлений об окружающем мире у личности или социальной группы. 

Инновация – целенаправленное изменение, которое вносит в определенную социальную единицу, организацию, поселение, общество, группу  новые, относительно стабильные элементы. 

Интерпретация – истолкование, объяснение, разъяснение смысла, значения чего-либо. 
Историческая память этноса – важнейший компонент духовной культуры этноса, позволяющий поддерживать непрерывность этнической эволюции, преемственность культуры этноса и передавать ее последующим поколениям. 

Компетентностный подход – системный подход, для которого характерна ориентация образования и воспитания на конечный практический результат. В определенном смысле противоположен подходу, ориентированному на приоритет получения абстрактных знаний, не имеющих практической направленности. 

Многоперспективный (мультиперспективный, полиперспективный) подход – это способ видения, изначальная установка на восприятие исторических событий, персоналий, процессов культуры и общества в различных перспективах.
Многофакторный подход – скрупулезный учет влияния факторов географического, этнического, религиозного, внешнеполитического, личностного и иного характера при исследовании прошлого и применение разных, но методологически совместимых (во избежание эклектики) концепций. 

Национализм – идеология и политика, основанные на признании приоритета национального фактора в общественном развитии; преувеличенная оценка роли одной нации, противопоставление ее другим нациям

Национальная идентичность – тождественность, отнесенность к определенной группе по национальному признаку. 
Национально-региональный компонент ГОС общего образования – отражает национальные и региональные особенности конкретного субъекта Российской Федерации. В каждой образовательной области на изучение регионального компонента содержания образования должно выделяться10-15 процентов учебного времени.

Образование – процесс педагогически организованной социализации, осуществляемой в интересах личности и общества.
Педагогика межнационального общения – теория и практика воспитания в духе миролюбия, межнационального взаимопонимания и сотрудничества, уважения прав человека и основных демократических свобод.

Поликультурализм – совокупность разных культур; вариативность, многоликость, многообразие культур. 

Политкорректность – совокупность правил и норм поведения, учтивого и уважительного отношения ко всем членам общества (см.: толерантность). 

Полиэтничность – существование в обществе нескольких этносов. 

Род – кровнородственная группа людей, связанная единым происхождением по материнской или отцовской линии. 

Сакральный – священный, относящийся к религиозному культу и ритуалу. 

Самоидентификация личности – процесс установления человеком совпадения, отождествления собственных взглядов с нормами, образами окружающего мира. 

Социализация – процесс усвоения человеком необходимых знаний, культурных ценностей, норм поведения и навыков, позволяющих ему стать полноценным членом общества или определенной этнокультурной группы. 

Статус социальный – совокупность характеристик возраста, пола, состояния здоровья, семейного положения, образования человека. 

Статус этнический – совокупность генетических, культурных, языковых характеристик представителя определенного этноса. 

Стереотип – схематизированная модель, программа поведения; упрощенный образ какого-либо явления, фиксирующий лишь некоторые, иногда несущественные черты. 
Стереотипы социальные – устойчивое представление о каких-либо явлениях или людях, свойственное представителям той или иной социальной группы и отдельным людям, как правило, основанное на внешних, несущественных признаках и препятствующее адекватному отношению к ним. Стереотипы: 1) схематические и стандартизированные образы и представления, выражающие привычное отношение к окружающему миру; 2) предвзятые представления. 

Титульный этнос – этническая группа, давшая имя национально-государственному образованию. 

Толерантность – терпимость, миролюбие, уважение к другим людям, готовность к активному сотрудничеству с представителями иных социальных общностей. 
Толерантное отношение – признание многообразия культур и основанных на нем версий и оценок историко-культурных фактов как витальной ценности индивида и общества, понимание причин этого многообразия и в связи с этим лояльное, терпимое, уважительное восприятие иных, отличных от собственных мнений, верований, обычаев, взглядов, поведения и т. п. 

Трансформация этнокультурная – изменение самосознания представителей той или иной этнокультурной группы.

Формационный подход – подход, согласно которому развитие общества проходит ряд последовательных этапов, характеризующихся определенным уровнем развития производительных сил. 

Ценностная установка – это осознание личностью своей внутренней позиции и наличие готовности к деятельности в соответствии с определенными ценностями. 

Цивилизационный подход – подход, согласно которому исторический процесс представляет собой параллельное существование разных цивилизаций, каждой из которых соответствует своеобразный путь развития. 

Этнокультурное воспитание – воспитание с учетом особенностей культуры, традиций этнической группы; часть поликультурного воспитания и этнопедагогики. 

Этническое самосознание - осознание индивидами принадлежности к определенной этнической общности. 

Этническое сознание – совокупность ментальных представлений этнической общности о своем месте в мире, включающая социально0-психологические установки и стереотипы. 

Этническая общность – любая общность, которая складывается на определенной территории среди людей, находящихся между собой в реальных социально-экономических связях, говорящих на взаимопонимаемом языке. 

Этничность – совокупность характерных, культурных черт, отличающих одну этническую группу от другой. 

Этнография – часть этнологии, описательный уровень исследований, фиксирующий культурно-бытовые и социальные отличия между народами, и, прежде всего, отличия неевропейских народов от европейских. 

Этнос – исторически сложившаяся на определенной территории устойчивая социальная группа людей, связанных общими культурой, языком, генетической принадлежностью; представлена племенем, народностью, нацией; обозначает также обособленные социально-культурные группы. 
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