Публичный отчёт
 о проделанной работе выборного органа первичной профсоюзной организации МУ ДО «Мари-Турекский центр дополнительного образования» за 2017г.
    Первичная профсоюзная организация ЦДО   насчитывает 35 человек,  из них 21 основных работников и 14 совместителей. На сегодняшний день на учете профсоюзной организации  состоит 29 членов профсоюза.
По социальному паспорту в МУ ДО «Мари-Турекский ЦДО» педагогических работников – 13 человек, из них молодежи до 35 лет – 3 человека,   педагогов – мужчин  - 5 человек. Административно-управленческий персонал  состоит из  3 человек, вспомогательный персонал – 5 человек. 
     Из числа педагогических работников имеют квалификационные категории 13  человек, что составляет100%. Высшее образование имеют  11 человек, что составляет 85%. 

   Заявлений о выходе из состава профсоюзного членства   за отчетный период  не поступало.
   В составе профсоюзного комитета учреждения  6  человек, работают  4 комиссии:

1. комиссия по защите социально-трудовых прав работников;

2. комиссия по охране труда;

3. комиссия по культурно-массовой работе;

4. ревизионная комиссия.
     Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.

   В МУ ДО «Мари-Турекский ЦДО»   приоритетными направлениями работы  администрации  и профсоюзного комитета являются следующие:

- социальное партнерство  и взаимодействие с администрацией МУ  ДО «Мари-Турекский ЦДО;

- заключение коллективного договора в интересах работников;

- участие в решении вопросов защиты профессиональных интересов    членов профсоюзной организации;

- контроль над соблюдением безопасных условий и охраны труда;

- создание благоприятного психологического климата в коллективе;     

- информационная деятельность;

- оздоровительная и культурно-массовая работа.

   В целях защиты прав и гарантий работников образовательного учреждения,  в вопросах организации труда и заработной платы, режима рабочего времени, условий и охраны труда, а также для социальной поддержки работников в нашей первичной профсоюзной организации заключен коллективный договор на 2017- 2020 годы, утвержденный на собрании трудового коллектива.
 В нашем образовательном учреждении в 2017 году сотрудники МУ  ДО «Мари-Турекский ЦДО   воспользовались:

   - материальная помощь – 1 человек,

   - дополнительным отпуском в один день юбилярам – 1 человек,  
   - проводы детей: 1 класс в школу 1 сентября – 2 человека, в армию – 1 человек
Дополнительные дни к отпуску получили:

- председатель профкома  3 оплачиваемых  дня отдыха (Ибатуллина Г.К.)

 -директор  и зам. директора  с ненормированным днем – 3 оплачиваемых  дня (Крупин С.А., Ившина Е.Ю., Сибгатуллина Р.Р.)

- 15 сотрудников,  за непрерывный стаж работы в учреждении – за каждые 10 лет работы - 2 календарных дня к отпуску;
 - 17 сотрудникам, у которых в течение года не было больничных, предоставили 3 оплачиваемых календарных  дня.  
  За отчетный период проведено 22 заседания профсоюзного комитета. На рассмотрение ПК выносились такие вопросы:  
-  о внесении изменений «Об оплате труда»;

-  об   установлении  доплат и надбавок стимулирующего характера; 
-  о согласовании графика отпусков;  
- о согласовании коллективного договора на 2017-2020 гг.;  
- о должностных инструкциях работников;  
-  о подготовке и проведению праздничных мероприятий, посвящённых Дню учителя, Дню пожилого человека, Новому году, 23 февраля, 8 марта; 

-  о подготовке статистической отчетности; 
-  о мотивации профсоюзного членства; 
- о выплатах премий и материальной помощи;   
- о списании денежных средств, выделенных райкомом профсоюза на нужды  профсоюзной организации  ЦДО;   и др. 
По всем рассмотренным вопросам были приняты решения.

Локальные нормативные акты составляются и утверждаются совместно, обеими сторонами, по важнейшим вопросам даётся мотивированное мнение профкома. 
      Большую помощь в информировании членов профсоюза оказывают «Методические пособия» по различным вопросам профсоюзной и правовой работы. Обязательным атрибутом информационной работы является профсоюзный уголок.  В нашем  профсоюзном уголке  имеются следующие разделы:

План работы профсоюзной организации;

Состав профкома;

Правовая информация;

Объявления;

Поздравляем;

Охрана труда.
Сведения о вышестоящей Профсоюзной организации.
   Материалы  в уголке  регулярно обновляются, что обеспечивает каждого работника знанием того, что делает профком и каковы результаты его деятельности. Информирование обеспечивает знание не только о деятельности нашей профсоюзной организации, но и знакомит с материалами  районного, республиканского  уровня. Профсоюзная информация - это, с одной стороны, способ осведомления членов профсоюза об отдельных сторонах жизни своей профорганизации, о конкретных вопросах деятельности ее выборных, руководящих органов. С другой стороны – способ осведомления профорганов о социально-экономическом положении работников, их жизненном уровне, настроениях, готовности к коллективным действиям по защите своих прав.

 Ведется подшивка газеты  «Путь».  Профсоюзная организация также черпает новости из Интернета о профсоюзной жизни и нормативно- правовые документы. Также члены профсоюза информированы обо всем, что делает райком профсоюзов работников образования, я как Председатель профкома посещала  как районные, так и республиканские  семинары (в феврале и в ноябре 2017 года)  для председателей первичных профсоюзных организаций, на которых проходили  встречи с правовыми инспекторами, уполномоченными по охране труда, юристами. В декабре 2017 года прошла обучение по охране труда.
     Создание безопасных условий труда сотрудников ЦДО  также является основной частью деятельности профсоюзного комитета. В ЦДО    работает комиссия по ОТ, уполномоченный по охране труда Ившина Е.Ю. Комиссия по охране труда разрабатывает   комплексный   план, который включает в себя разработку мероприятий по улучшению условий охраны труда, предупреждение производственного травматизма, профессиональных заболеваний, оказание организационно-методической помощи по выполнению запланированных мероприятий.

       Ежегодно составляется  «Соглашение по охране труда», согласно которому подводятся итоги  работы по этому направлению, проводится информация на собрании трудового коллектива.

Уполномоченная по охране труда Ившина Е.Ю. согласно плану работы проводит проверки состояния условий и охраны труда на рабочих местах всех сотрудников, готовит отчеты о проделанной работе. Проводятся ежегодные медицинские осмотры. Администрация центра  старается оплатить медосмотр работникам учреждения  за счёт экономии бюджета ЦДО.
    Профсоюзный комитет старается проявить заботу о каждом члене профсоюза не только в создании благоприятных комфортных условий на рабочих местах, но и в организации  достойного досуга для работников и их семей.  Ведь именно  процесс  общения в неофициальной обстановке сплачивает коллектив, сближает людей, снимается напряжение в коллективе, забываются все неприятности. Создается благоприятный психологический климат для успешной работы педагога, следовательно, и для  комфортного пребывания учащихся в центре, для успешной реализации учебно-воспитательной программы.

     В рамках популяризации  здорового образа жизни    приняли  активное  участие в соревнованиях «Лыжня России», Легкоатлетический кросс»,  «Кросс наций», Спартакиада среди работников образования. 
       Усилиями комиссии по культурно-массовой работе организуется досуг сотрудников центра. Традиционными стали   праздники День Учителя, международный женский день,  вечера, посвященные юбилейным датам работников, окончанию учебного года.  Не остаются без поздравлений и мужчины – на День защитника Отечества дарим сувениры. Не забываем мы своих ветеранов в «День пожилого человека». 
Праздники всегда проходят с хорошо подготовленным сценарием, интересными играми, костюмированными представлениями. Также во время торжества подводятся итоги работы коллектива за минувший год. Ежегодно увлекательно и весело проводятся  новогодний праздник  сотрудников учреждения силами работников.

    У нас есть творческие люди, которые поют, сочиняют стихи,  хорошо танцуют. В районном фестивале творчества молодых педагогов  «Назад в прошлое»    в номинации  «Молодые педагоги: вокал»  Гоголев М.В. с музыкальной композицией «Конь» (из репертуара группы «Любэ»)  занял второе  место и награжден грамотой отдела образования  и райкома профсоюза.
    Члены профсоюза принимают активное участие в творческих конкурсах, проводимых как райкомом профсоюза, так и рескомом. В районном фото конкурсе «Сельское  подворье» приняли участие 3 члена профсоюза (Музурова З.М., Зайцева Г.В., Музуров Л.В). В фотоконкурсе  «Ветеранское подворье» (Шилова Н.И.). Также приняли активное участие в районном смотре-конкурсе «Лучший профсоюзный уголок – 2017». Все участники конкурсов награждены грамотами райкома профсоюза и небольшими памятными подарками. 
    У профсоюзного комитета есть  над чем работать. В перспективе –  новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях.
Председатель профсоюзной организации Ибатуллина Г.К.
