Уважаемые родители,

При поступлении ребенка в детский сад Вы должны 

предоставить следующие документы:
· Предъявить паспорт или иные документы, удостоверяющие личность (п.9 Порядка, утв. приказом Минобрнауки от 08.04.2014г. №293);

· Заявление о зачислении (просим заявление о зачислении написать обоих родителей, во избежание разногласий по поводу места обучения или использованию персональных данных ребенка);

· Медицинское заключение (п.9 Порядка, утв. приказом Минобрнауки от 08.04.2014г. №293)

Медицинская карта ребенка ф.026/у-2000 «Медицинская карта ребенка для образовательных учреждений», утв. приказом Минздрава России от 03.07.2000 №241);

· Свидетельство о рождении ребенка (Вместо свидетельства родители вправе предъявить иной документ, подтверждающий родство заявителя или законность представления прав ребенка, например акт органа опеки и попечительства о назначении опекуном. Иностранные граждане обязаны предъявлять свидетельство, если его наличие предусмотрено законодательством их страны.)

· Свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства либо по месту пребывания, проживающих на закрепленной территории.

· Документ о наличии внеочередного, первоочередного права на предоставление места в ДОУ (если таковое имеется). 

· Документ о наличии инвалидности ребенка (при наличии)

· Согласие на обучение по адаптированной образовательной программе дошкольного образования и рекомендации психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии)

Все предоставляемые документы

заполняем СИНЕЙ пастой.

Уважаемые родители!

Ознакомиться с документами: 

· Уставом

· Лицензией на образовательную деятельность
· Образовательными программами

· Порядком взимания родительской платы

и другими документами детского сада, которые регламентируют организацию образовательного процесса, права и обязанности воспитанников (п.6 Порядка, утв. приказом Минобрнауки от 08.04.2014г. №293) Вы можете в электронном виде на сайте детского сада http://edu.mari.ru/mouo-mariturek/lom/default.aspx  или в бумажном виде на стенде.

Просим факт ознакомления зафиксировать в заявлении о зачислении.

Расписка о приеме документов  (п.14 Порядка, утв. приказом Минобрнауки от 08.04.2014г. №293) выдается после предоставления всех документов.
