Уважаемые родители учащихся 4 класса!
В 2016-2017 уч.году проведение ВПР организовано с целью формирования единого образовательного пространства в Российской Федерации.  Варианты контрольных работ и система оценивания  разрабатываются на федеральном уровне и должны дать возможность оценить учебные результаты обучающихся по единым критериям.

ВПР – это итоговые контрольные работы и они заменяют традиционные итоговые контрольные работы. В содержание заданий ВПР будут включены для проверки наиболее  значимые элементы по каждому учебному предмету 

В  апреле 2017 года в 4 классе будут проведены Всероссийские проверочные работы (ВПР) по русскому языку, математике, окружающему миру. 
ВПР будут проведены по следующему графику:
18 апреля 2017 г. – русский язык в форме диктанта

20 апреля 2017 г. – русский язык тест
25 апреля 2017 г. – математика
27 апреля 2017 г. – окружающий мир

Работа по русскому языку будет разделена на две части. 18 апреля ученики пишут диктант, а 20 апреля - вторую часть работы по русскому языку, которая будет состоять из других заданий по этому предмету.  
Все контрольные работы будут длиться по 45 минут. 
Задача данных проверочных работ - понять, какие темы школьной программы ученики усваивают хуже, совершенствовать преподавание учебных предметов в школе. Результаты проверочных работ могут быть полезны вам для определения образовательной траектории своих детей.

С образцами проверочных работ по предметам можно ознакомиться на сайте «СтатГрад»  https://vpr.statgrad.org/vpr2017  
Администрация школы
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