	
	
	


Анализ воспитательной работы 

МБОУ "Хлебниковская средняя общеобразовательная школа"

за  2015-2016 учебный год 

Воспитательная работа школы осуществляется в соответствии Закона РФ "Об образовании", Типового положения "Об общеобразовательном учреждении", Конституции РФ, Конвенции о правах ребенка, Закон РФ "Об основных гарантиях прав ребенка", Федеральным государственным образовательным стандартом второго поколения, Уставом школы, Программой  профилактики суицидального поведения «Перекресток», Программой по Патриотическому воспитанию обучающихся,  Программой по профилактике антинаркотической направленности, Программой профилактики по правилам дорожного движения, Программой социализации и воспитания учащихся школы, Программой духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся, Программой формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, Программой  Развития школы, Программой по профилактике правонарушений и преступлений, совместный план работы с КДН и ЗП и МВД п. Мари-Турек, Законами, локальными актами и положениями, касающимися сферы образования.
В соответствии с Программой Развития школы в 2015-2016 учебном году осуществлялась целенаправленная работа по реализации задач и приоритетных направлений работы школы в условиях методической темы школы. Тема, над которой работает коллектив нашей школы "Создание условий для развития и самореализации одаренных обучающихся".
Цель: формирование образовательного пространства школы обеспечивающего оптимальные условия для развития когнитивной, мотивационно- нравственной, и креативной сфер личности учащегося.
Задачи: 

-развитие психологической диагностики становления эмоциональной, мотивационной, ценностной, коммуникативной сфер личности учащихся;

- развитие всесторонней системы «включенности в ситуацию выбора»; 

-создание условий для эффективности функционирования и развития школы в ходе осуществления модернизации образования; 

-формирования толерантной, коммуникабельной, мобильной, политически и социально ориентированной, обладающей современным мышлением личности, способной к самообразованию, саморазвитию и самосовершенствованию. 

Учитывая особенности обучающихся, специфику школы и социума, социальный заказ, педагогический коллектив школы  принял решение о создании воспитательной системы школы, в которой весь дух образовательного учреждения, все содержание образования должны быть направлены на формирование у подростков потребности здорового образа жизни и чувства патриотизма.

Согласно концепции, деятельность школы – воспитание всесторонне развитой личности. Основным этапом конструирование концептуальной  модели воспитательной системы стало создание обобщенного образа выпускника школы. Созданы также образы выпускников основной и начальной школы, ставшие стратегическими ориентирами в деятельности школьного сообщества.

Воспитательная деятельность педагогов в школе реализуется в трех сферах: в процессе обучения, во внеурочной и во внешкольной деятельности.

Внеурочная деятельность в школе традиционно делится на две части: общешкольные дела и внутриклассная жизнь. Что касается традиционных школьных дел, с полным удовлетворением можно констатировать, что все большие дела в этом учебном году прошли успешно, благодаря  высокому профессионализму, мастерству педагогов, которые с высокой степенью ответственности относятся к работе с обучающимися школы.

Такие традиционные мероприятия как:

- День Знаний 1 сентября;

- месячник Безопасности (сентябрь);

- День Мудрости (1 октября);

- День Учителя (5 октября);
- День народного единства (4 ноября);

- День борьбы со СПИДом (1 декабря);

- День героев Отечества;

- День неизвестного героя;

- День прав человека;

- День Конституции;

- Новогодние праздники;

- месячник оборонно- массовой работы;

- День Защитника Отечества;

- праздник Мам (8 марта);

- экологический месячник;

- Акция «Вахта Памяти»;

- День Победы;

- Последний звонок.
Успеваемость составляет 100%, так как нет детей оставленных на повторный год обучения. Уровень воспитанности на начало 2015-2016 года  остался на уровне 2014-2015 учебного года и составил 3,7 баллов, а на окончание учебного 2015-2016 учебного года уровень воспитанности повысился и составляет 3,9 баллов. Администрация школы и классные руководители  постарались и добились более высокого уровня воспитанности учащихся школы.
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Все поставленные задачи успешно реализуются в процессе обучения и воспитания обучающихся школы, способствуют воспитанию у обучающихся целого ряда положительных качеств, способствуют развитию инициативы, активной жизненной позиции, формируют ответственность. 
В 2013-2014 учебном году один учащийся имел пропуски по неуважительной причине. В 2014-2015 учебном году учащихся имеющих пропуски по неуважительной причине не было, в 2015-2016 учебном году двое учащихся имеют пропуски уроков по неуважительной причине.
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Однако, при такой интересной, содержательной и разнообразной воспитательной деятельности, которая реализуется и в обучении, и во внеурочной работе, и во внешкольной деятельности, наблюдается в последние годы негативные тенденции: появление курящих школьников, употребление детьми энергетических напитков, пива. Почему это происходит? Быстро меняется социальная ситуация, а с этим связаны всевозможные отрицательные влияния – это одна из объективных причин. Тем не менее, ряд причин кроется в работе учителей школы, порой в неумении осуществить индивидуальный подход к каждому нуждающемуся ученику, в нежелании проводить классные часы из-за отсутствия времени, хотя для проведения классных часов часто приглашаются представители Хлебниковской врачебной амбулатории, библиотекари модельной библиотеки, представители ПДН, сложностей расписания, перегрузки учителей и учащихся, отвозе и подвозе учащихся одним автобусом.
По профилактике употребления наркотических и психоактивных веществ, профилактики суицида среди подростков реализуется программы: Программа  профилактики суицидального поведения «Перекресток», программа по Патриотическому воспитанию обучающихся,  Программа по профилактике антинаркотической направленности, Программа по профилактике дорожно-транспортного травматизма. Для укрепления здоровья обучающихся школы в расписание по рекомендации СанПиН введена динамическая пауза, во время которой дети занимаются физическими упражнениями в спортивном зале и на пришкольной территории, на улице. В результате введения динамической паузы в общешкольное расписание, дети стали более активно проводить большую перемену, количество здоровых детей увеличилось, также уменьшилось количество пропущенных дней по болезни. В 2013-2014 учебном году – 1604 дня, в 2014-2015 учебный год – 1557 дней, в 2015-2016 учебном году - 1520. Основная проблема со здоровьем это миопия, больше детей стали носить очки. В начальных классах проводится гимнастика «Текучая капля», где учащиеся, в спортивном зале выполняют различные упражнения, что благоприятно сказывается на осанке учащихся. Горячим питанием охвачено 147 учащихся, что составляет 99,3%, одна ученица 3 класса не питается в школе по религиозной причине.
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 Классные руководители приглашают для своей работы с учениками специалистов, которые могут интересно, доходчиво рассказать обучающимся о вреде курения, о вреде употребления психоактивных и одурманивающих веществ, о здоровом образе жизни. Тесно сотрудничают классные руководители с медицинскими работниками  МУЗ  центральной районной больницы, Хлебниковской участковой больницы, работниками библиотек – детской и зональной. Приглашают медицинских работников на классные родительские собрания для проведения бесед с родителями обучающихся.
В течение 2015-2016 учебного года в школы были проведены Дни профилактики 1.12.2015, и 17.03.2016г.
Ежегодно с обучающимися 9 и 11 классов Центром занятости населения проводится анкетирование по изучению профессионального преимущества в выборе профессии, результаты анкетирования учащиеся получают на руки для ознакомления и учащимися и родителями.
Однако оценить качество классных часов не представляется возможным, так как классные руководители не могут полностью реализовать планы воспитательной работы с классом по причине того, что приходится постоянно вносить изменения и проводить классные часы не по составленному плану, а по методическим рекомендациям Отдела образования. В связи с таким положение на методическом объединении классных руководителей принято решение, при составлении планов воспитательной работы с классом на учебный год, планировать только одно мероприятие  в месяц. Ученики при анкетировании в перечне запомнившихся дел их не называют. Для решения проблемы классного часа предполагается:

Поручить каждому классному руководителю в течение года провести один открытый классный час и подготовить сценарии в Методическую копилку учителей школы;

Итоги этой работы подвести в конце учебного года на методическом объединении классных руководителей.

Уровень эстетического и санитарно-гигиенического состояния помещений школы соответствует требованиям санитарно-гигиенических правил.

Инновации:

- в 4 и 5 классах по новым ФГОС проводится курс «Основы духовно-нравственной культуры народов России». Занятия проводят преподаватели прошедшие соответствующую подготовку по этим модулям.

- курс родная (нерусская) литература преподается в школе пятый год. Учащиеся изучают произведения и писателей Республики Марий Эл.
- проводится инклюзивное обучение учащихся с ограниченными возможностями здоровья.
Педагогический персонал школы повышает свою квалификацию  в соответствии с графиком курсов повышения квалификации в МИО г. Йошкар-Олы, дистанционно. Один раз в четверть проводятся заседания методического объединения классных руководителей, где изучаются и решаются вопросы, связанные с воспитательной деятельностью.

Используется система стимулирования и поощрения обучающихся, которые достигли положительных результатов в учебной, внеурочной и внеклассной деятельности. По результатам конкурсов, конференций, соревнований проводимых в школе учащиеся награждаются грамотами, дипломами, сладкими призами.
Деятельность педагогического коллектива, направленная на совершенствование системы воспитательной работы, разрабатывается совместно с классными руководителями, педагогом -психологом, библиотекарем, преподавателем -организатором ОБЖ, учителем физкультуры. Где отражено всестороннее развитие и воспитание обучающихся. В воспитательном процессе школы задействован весь педагогический коллектив школы, так как в школе реализуется оптимизационная модель внеурочной деятельности. План воспитательной работы школы в течение учебного года приходится корректировать с учетом поступления положений с различными конкурсами, фестивалями, соревнованиями и т.д. из отдела образования, в которых наши дети принимают активное участие.

Работа по профилактике правонарушений и преступлений ведется согласно плану. Администрацией школы, педагогическим коллективом ежегодно проводятся педсоветы, совещания при директоре, затрагивающие проблемы воспитания. На административных планерках заслушиваются отчеты классных руководителей о работе с трудными подростками. 
Наблюдается снижение  числа обучающихся состоящих на внутришкольном контроле, ПДН. Количество обучающихся состоящих на внутришкольном контроле уменьшилось, так как в результате плодотворной работы классными руководителями, педагогом-психологом семья Куимовых снята с ВШК по ходатайству классных руководителей в первом квартале 2016 года, семья Мушкиной Е.В. по ходатайству администрации школы снята с учёта в КДН и ЗП, как семья СОП во втором квартале 2016 года.  В 2015-2016 учебном году на учете  в ПДН состоит 1 учащийся 11 класса.
 Количество учащихся, состоящих на внутришкольном контроле уменьшается, так как администрацией школы, классными руководителями, педагогом-психологом проводится плодотворная работа по работе с семьями уклоняющимися от воспитания своих детей, ведущих не здоровый образ жизни. Проводятся профилактические беседы, оказывается помощь в трудоустройстве и т.д. 

Работа с обучающимися «группы риска»

	Показатели 
	Учебный год

	
	2013-2014
	2014-2015
	2015-2016

	Число стоящих на внутришкольном контроле 
	6
	14
	4

	Число стоящих в ПДН
	1
	2
	1
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Основная нагрузка в работе с "трудными" подростками ложится на классных руководителей, заместителя директора по воспитательной работе, психолога, так как в школе нет социального педагога и педагога - организатора. Ведется постоянная индивидуальная работа с детьми и родителями, рейды в семьи, отчеты о работе с "трудными" подростками, заседание Совета по профилактике правонарушений и преступлений. Наиболее эффективными методами работы с трудными подростками является: тесная связь с родителями, индивидуальные беседы с несовершеннолетними, систематический контроль за посещаемостью уроков и внешним видом учащихся, работа дополнительных объединений, требовательность к ребенку и системная работа всего педколлектива с «трудными» детьми, но и представителями КДН и ЗП, ПДН, медицинскими работниками Мари-Турекской центральной районной больницы и Хлебниковской врачебной амбулатории.
В начале учебного года были составлены списки обучающихся освобожденных от платы за питание, это дети из многодетных семей - 38 учащихся, что составляет 26% от общего количества обучающихся. В течение учебного года количество учащихся из многодетных семей уменьшилось, так как выбыли учащиеся, старшим братьям и сестрам которых исполнилось 18 лет, на окончание 2015-2016 учебного года составило 28 учеников из многодетных семей.
В течение 2015-2016 учебного года 5 обучающихся поправили свое здоровье в реабилитационном центре «Журавушка». В 2014-2015 учебном году количество мест в пришкольном лагере отдыха «Солнышко» - 56 мест. В 2015-2016 учебном году 30 мест в пришкольном детском лагере отдыха «Солнышко».
Ведется картотека и постоянная работа с "трудными" подростками, с детьми «группы риска» и неблагополучными семьями.

В школе работает Совет по профилактике правонарушений и преступлений. Заседания Совета проводятся 1 раз в месяц или, если возникает необходимость, чаще. Основное внимание уделяется работе с подростками по профилактике употребления наркотических и психоактивных веществ. Было проведено анкетирование на темы: «Удовлетворенность родителей учащихся образовательным учреждением», "Что вы знаете о безопасном Интернете", "Что вы знаете о прививках", по проблемам здорового образа жизни.

Для осуществления воспитательного процесса в школе имеется следующая материально- техническая база: музыкальный центр (CD- аудио проигрыватель), усилитель, 3 микрофона, микшер, светоустановка, 2 колонки, подставка для микрофона, фотоаппарат, музыкальный центр, диски с аудиозаписями, компьютеры, 1 мультимедийный процессор переносится, теннисный стол, спортивный инвентарь, кабинеты  с 1 по 4 класс, 6 и 7 классы оборудованы мультимедийными процессорами и ноутбуками, для реализации ФГОС. С приобретением звуковой аппаратуры улучшились условия проведения общешкольных мероприятий, дети перестали бояться микрофонов, а мультимедийные проекторы используются в актовом зале и в классах во время проведения воспитательных мероприятий для просмотра презентаций, фотографий, фильмов о Великой Отечественной войне, просмотра социальных роликов и т.д.

В работе школы активное участие принимают не все родители, чаще всего самыми активными бывают родители первой ступени обучения. В процентном отношении посещение родительских собраний на первой ступени обучения всегда выше, исходя из этого педагогическому коллективу школы нужно более активно привлекать родителей, стараться заинтересовать их жизнью в школе. 
В текущем 2015-2016 учебном году процент посещения родительских общешкольных собраний уменьшился так как классные руководители собрания по классам проводят до общешкольного собрания, некоторые родители после общения с классным руководителем не посещают общешкольные собрания, посещения классных родительских собраний повысился, но не намного.
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Школа активно сотрудничает с модельной и детской библиотеками, Хлебниковской участковой больницей, сельской администрацией, ООО "Галеон", детским садом, центральным сельским домом культуры, детской юношеской спортивной школой, домом детского творчества, Отделом Внутренних дел, прокуратурой, отделом образования, администрацией района и поселения.

Школа находится в зеленой зоне, перед школой расположен парк, установлены скамейки, где дети могут отдохнуть и поиграть.

Юноши охотно посещали военно- патриотический клуб "Юнармеец", руководитель организатор- преподаватель ОБЖ П.В. Афанасьев, кружок «Мастерилка» по бисероплетению посещают девочки 4-6 классов, руководитель учитель начальных классов Афанасьева Н.С.,  «Дружина юных пожарных» руководитель Афанасьев П.В., «Юные инспектора движения» руководитель Бусыгина С.А..Учителем истории и обществознания Г.Б. Калининым с учащимися школы проводится туристко-краеведческий кружок, где дети знакомятся с историей родного края, района, села, учатся пользоваться туристическим инвентарем. С большим желанием дети посещают кружок «Модульное оригами» руководитель педагог-психолог М.А. Камышева,  «Тропинка к своему Я» руководитель педагог-психолог Камышева М.А., «Волейбол» руководитель Куклин Г.А., «Театр- творчество - дети» руководитель Вахрушева Т.В., «Учись учиться» руководитель Марсакова Н.В. и Афанасьева Н.С., «Всезнайка» руководитель Бусыгина С.А. Во втором полугодии 2015-2016 года многие кружки  и объединения дополнительного образования перестали работать в связи с отсутствием финансирования. Результатом деятельности работы дополнительных объединений является всестороннее развитие детей, участие в различных конкурсах, фестивалях, конференциях, олимпиадах и т.д.

Обучающиеся школы также посещают кружки, которые проводятся при сельском доме культуры: 

- театральная студия «Капитоша»; 

- студия художественного слова; 

- любительское объединение «Наследие»;
- основы игры на гитаре;
с обучающимися 6 класса проводится кукольный театр библиотекарями Хлебниковской модельной библиотеки.

Большое количество часов внеурочной деятельности, по 7 в каждом классе, отводится для начальных,  5, 6, 7 классы, которые обучаются по федеральным государственным образовательным стандартам второго поколения. Проводятся следующие кружки: «Текучая капля» руководитель Г.А. Куклин,  «Театр – творчество - дети» руководитель Т.В. Вахрушева, «Кладовая слов» руководитель Вершинина Т.Л., «Учись учиться» руководители Н.В. Марсакова и Н.С. Афанасьева, «Всезнайка» руководитель С.А. Бусыгина,  «Мастерилка» руководитель Н.С. Афанасьева, «Тропинка к своему Я» руководитель педагог-психолог М.А.Камышева, «Английский» руководитель Кибардина Н.И.
С введением ФГОС в школе реализуется оптимизационная модель воспитания, но не смотря на это недостаточное количество обучающихся занятых в кружках, так как отсутствуют специалисты с хореографическим образованием, нет специалистов технической направленности. С введением ФГОС учащиеся с 1 по 7 класс посещают объединения дополнительного образования 100% в результате повысился процент посещения  кружков, клубов и секций.
Посещение кружков, клубов, секций 
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Из анализа воспитательной работы вытекают следующие выводы:

1. Не все классные руководители посещают семьи, чаще общаются с родителями по телефону.
2. Основными формами воспитательной работы являются классные часы, беседы.

3. Основное воздействие на формирование личности школьника оказывает семья и друзья, в меньшей степени школа и педагогический коллектив.

4. Классные руководители проводят в год в среднем 3-4 родительских собрания, поэтому контакт семьи и школы на второй и третьей степени обучения очень незначительный.

5. Педагоги недооценивают роль взаимодействия школы с родителями в воспитательном процессе.

С введением новых Федеральных государственных образовательных стандартов все эти выводы ставят перед воспитательной системой школы ряд задач:

1. Усилить роль семьи в воспитании детей и более активно привлекать родителей обучающихся.

2. Направить работу педагогического коллектива на личностное развитие ребенка.

3. Создать условия для сохранения и укрепления психического и физического здоровья обучающихся.

4. Усилить профилактическую работу с детьми «группы риска», неуспевающими.

5. Применять разнообразные формы, методы и технологии воспитания обучающихся.

6. Повысить эффективность работы по правовому, патриотическому и эстетическому воспитанию.

7. Увеличить наличие кружков и объединений дополнительного образования.
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