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П Р О Т О К О Л

очередного суженного заседания Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций  и обеспечения пожарной безопасности Мари-Турекского муниципального района 
от 17 апреля  2023 г. № 3
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ
Решетов С.Ю. – председатель комиссии ЧС и ОПБ, глава администрации Мари-Турекского муниципального района, 
Секретарь комиссии – Светлакова Г.А. 
Присутствовали

члены комиссии:  
	А.С.Зыков

В.В. Пахомов

В.В.Стяжкин

А.А.Нигматуллина
Л.А. Ложкина 

А.М. Суворов 

Ф.И.Тухватуллин

О.А.Курбатова 

Н.В.Кузьминых
	А.Н.Суворов

М.М.Насыров
Г.Н.Пехпатрова




Главы администраций:  Протасова О.А., Фадеева О.Г.

                                          Иванов Б.В., Хамитов Г.Г.     
                                          Ласточкин А.В.
I. I. О мерах по стабилизации обстановки с пожарами и предупреждения гибели людей на пожарах на территории Мари-Турекского муниципального района 

 (Решетов С.Ю., Стяжкин В.В. )

1.Доклад  Председателя Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций Мари-Турекского муниципального района Решетова С.Ю.,  ОНД и ПР Мари-Турекского и Параньгинского муниципальных районов  Стяжкина В.В. принять к сведению.

Отметить,  что наблюдается рост количества бытовых пожаров, пала сухой травы на территории района . 
2. Рекомендовать главам городской и сельских администраций:

- своим решением установить на территории поселений дополнительные требования пожарной безопасности;

- обеспечить соблюдение требований особого противопожарного режима на территории поселений;

          -  актуализировать правила благоустройства, устанавливающие места и (или) способы разведения костров, а также сжигания мусора, травы, листьев и иных отходов, материалов или изделий на землях общего пользования населенных пунктов (п. 66 Правил противопожарного режима в Российской Федерации). 
          -  до 24 апреля 2023 года, актуализировать информацию о количестве и местах проживания граждан, требующих особого внимания при проведении профилактической работы (распоряжение председателя Правительственной комиссии Республики Марий Эл по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности от 6 июня 2018 г. № 48), в обязательном порядке включить в списки, места проживания социально неблагополучных  лиц, неполные многодетные семей;

- до 19 апреля 2023 года, разработать графики проведение сельских и уличных сходов, собраний с жителями населенных пунктов; 

- разработать и согласовать графики проведение рейдовых мероприятий,  с участием сотрудников ОНД и ПР Мари-Турекского и Параньгинского муниципальных районов, работников 34 ПСЧ, РГКУ «УГПС по РМЭ», сотрудников МО МВД «Мари-Турекский»,  по соблюдению требований особого противопожарного режима;
-  с 17 апреля провести  мероприятия по проверке состояния источников наружного противопожарного водоснабжения населенных пунктов, соответствующих указателей, места их расположения и направления  совместно  сотрудниками 34 ПСЧ, пожарных частей РГКУ «УГПС по РМЭ»; 
- в ходе проводимой профилактической работы осуществлять информирование населения о порядке реализации постановления Правительства Республики Марий Эл от 6 марта 2015 г. № 100 «О возмещении многодетным семьям расходов на проведение работ по ремонту электрооборудования и (или) печей и дымоходов, не отвечающих требованиям пожарной безопасности» и необходимости установления автономных дымовых извещателей;
- организовать работу по размещению на информационных стендах информации об установлении особого противопожарного режима, произошедших пожарах, о правилах пожарной безопасности в быту и действия населения в случае возникновения пожара; 

3. Рекомендовать Мари-Турекскому лесничеству ГКУ РМЭ «Востокмежупрлес»:

- обеспечить в пожароопасный период постоянный контроль за соблюдением  мер пожарной безопасности в закреплённых лесах; 


4. Руководителям сельхозпредприятий всех форм собственности:

         - обеспечить выполнение  комплекса противопожарных мероприятий на землях сельскохозяйственного назначения, примыкающих к лесному фонду, предусмотренных Правилами противопожарного режима в РФ, о соблюдении установленного запрета на выжигание сухой травы, стерни, разведение костров на полях.    

5.Отделу ГО и ЧС:

- с  15 апреля 2023 года организовать ежедневное информирование населения с использованием П-166М;
- организовать проведение патрульно-контрольной группой рейдовых мероприятий населенных пунктов поселений, в части соблюдения порядка выжигания сухой травянистой растительности, порядка использования открытого огня и разведения костров.
6.Руководителю отдела образования и по делам молодежи администрации Мари-Турекского муниципального района»:
- организовать информирование учащихся об установлении особого противопожарного режима, необходимости соблюдения мер пожарной безопасности, порядке действий в экстренных ситуациях;
          7.Руководителю отдела культуры, физической культуры и спорта:

        - с 22 апреля 2023 года организовать информирование населения  об установлении особого противопожарного режима, необходимости соблюдения мер пожарной безопасности, порядке действий в экстренных ситуациях, в том числе с использованием выносных акустических систем в населенных пунктах, в местах массового пребывания людей.  
	8.Рекомендовать главному редактору МАУ «Редакция Мари-Турекской районной газеты «Знамя»: 
- разместить информацию об установлении особого противопожарного режима на территории РМЭ и мерах пожарной безопасности в данных условиях.
9. Контроль за исполнением настоящего решения оставляю за собой.


	Председатель комиссии по предупреждению

     и ликвидации чрезвычайных ситуаций

  и обеспечению пожарной безопасности
      администрации Мари-Турекского 
          муниципального района                                                        С.Ю.Решетов


	

	


