Информация  
о работе с молодежью в районе в 2009-2010 году
Работа с молодежью в районе проводится в рамках реализации Программы «Молодежь муниципального образования «Медведевский муниципальный район». С целью повышения нравственного, интеллектуального и творческого потенциала детей и подростков, сохранения здоровья и привития духовных ценностей скоординирована деятельность отделов: образования и по делам молодежи, отдела культуры, физической культуры и спорта, центра занятости, центральной районной больницы.
В районе совершенствуется воспитательно-образовательная работа с одаренными подростками, принимаются необходимые меры по обеспечению доступного качественного образования несовершеннослетним с ограниченными возможностями здоровья, детям-сиротам, детям-инвалидам, внедряются новые педагогические технологии и методики, увеличен объем медицинских услуг по охране здоровья и предупреждению заболеваний у детей и подростков, проводится пропаганда здорового образа жизни, создаются условия для приобретения жилья молодыми семьями.
Численность молодежи в районе от 14 до 29 лет увеличилось за последние 3 года с 25 тыс. до 30 тыс. человек. Это 35 % населения нашего района. Четверть всех трудовых ресурсов. Выпускники образовательных учреждений района поступают в высшие и средние учебные заведения. Либо трудоустраиваются на предприятия района. После получения профессионального образования на предприятия и учреждения района возвращается большинство молодых специалистов : в 2008 году – 325 человек, в 2009 году – около 300 человек. 

 Предоставляя социально-экономические гарантии молодежи, выделяются, льготные долгосрочные ссуды молодым семьям для строительства домов, субсидии на приобретение жилья. По программе обеспечение жильем молодых семей 125 семей в этом году улучшили свои жилищные условия.
В целях формирования духовно-нравственного, интеллектуального потенциала молодежи созданы патриотические клубы (МСШ №1, Руэмская СОШ, Люльпанская СОШ, Куярская СОШ, Силикатная СОШ), творческие

молодежные объединения (при центрах досуга и отдыха п.Юбилейный, с. Азаново, с. Кузнецово, п. Шойбулак) организованы и проведены конкурсы по истории и культуре края, детские фестивали народного творчества. Отделом образования и по делам молодежи создается единое территориальное воспитательное пространство, тесно сотрудничая с отделом культуры, физической культуры и спорта, военным комиссариатом, ОВД, ГУ «центра занятости населения», отделом ЗАГС муниципального района. Совместно проведены массовые мероприятия:
· Дни молодежи:  «Молодежь против наркотиков», «Молодежь за
экологическую безопасность», «За здоровый образ жизни»;

· Традиционный конкурс «школы без правонарушений»;

· День призывника;

•
Спартакиада «допризывной молодежи»;
· Благотворительная акция «Неделя добрых дел»;

· КВН «Дружба нас объединила»;
· Олимпиада по избирательному праву;
Выезды условно осужденных подростков в Раифский монастырь.

       В рамках реализации национального проекта «Образование» по направлению поддержка талантливой и творческой молодежи в прошлом году вручены гранты администрации района 12 претендентам, в этом году - 15 претендентам из 27. 

        Одной из важнейших задач молодежной политики является принятие мер к привлечению молодежи занятиями физической культурой и спортом, к организации профилактической работы, направленной на формирование у молодого поколения ориентации на здоровый образ жизни. В соответствии с Программой расширен комплекс услуг по оздоровлению и отдыху детей и подростков. В районе функционируют 163 спортивные сооружения (87 плоскостных сооружений, 32 спортивных зала, 3 плавательных бассейна, 41 другие спортивные сооружения./ Увеличилось количество учащихся, занимающихся в спортивных секциях и кружках, стабильно занимаются около четырех тысяч человек.  Наибольшей популярностью среди населения района пользуются такие виды спорта, как лыжи, волейбол, футбол, вольная борьба, дзюдо, шахматы. Через работу секций подготовлено 1267 спортсменов массовых разрядов. Большой интерес вызывают конно-спортивные соревнования. В 2007 году в районе проведено 108 соревнования, в которых участвовало 16105 человек. Среди школьников проведены первенства и кубки по 17 видам спорта. Спортсмены района участвовали в 213 республиканских и российский соревнованиях. По месту жительства физкультурно - спортивная, работа, в основном, проводится среди учащихся и молодежи. 

