Информация
о состоянии условий и охраны труда в  отделе образования и по делам                      молодежи Медведевского  муниципального района в  2018  году
Руководителем  отдела образования и по делам молодежи совместно  с  первичной профсоюзной  организацией  в  2018  году проводилась целенаправленная работа по улучшению условий  и  охраны труда.
Работа по созданию безопасных условий труда в отделе образования ведется по основным направлениям:

     -работа по созданию безопасной окружающей среды;

     -обучение руководителей и работников основам безопасности труда.

В отделе образования и по делам молодежи разработано и утверждено положение о системе управления охраной труда.
В организации имеется специалист по охране труда. Избран уполномоченный  профкома  по  охране  труда. Установлена  доплата  за  работу  в  должности  уполномоченного  профкома  по  охране  труда.

В отделе  создана комиссия по охране труда. Все члены комиссии по проверке знаний в отделе образования  прошли  обучение  по  охране  труда  в  специализированном  учебном  центре.

Руководителем отдела образования  по  согласованию  с  первичной  профсоюзной  организацией ежегодно утверждается соглашение по охране труда с составлением сметы расходов. Раз в полгода проверяется  с  составлением  акта  выполнение  соглашения  по  охране  труда.  В 2018 году на мероприятия по охране труда запланировано 31350 рублей. Фактически  израсходовано 4 тыс. руб.. В текущем году оплачен долг за проведение СОУТ в сумме 31950 рублей. 
Ведется административно – общественный контроль за соблюдением требований по охране труда. Выполняется  норматив  периодичности  работы  третьей  ступени  административно – общественного  контроля  за  охраной  труда.
За 2018 год    несчастных  случаев  на  производстве  с  работниками не зарегистрировано.

Ежегодно  проводятся плановые весенние и осенние осмотры зданий и сооружений с составлением актов.
В отделе образования  в 2018 году из-за отсутствия финансирования не выделялись денежные средства на приобретение сертифицированной спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты. Имелись  перебои  с  выдачей  смывающих  средств.
Не  в  полном  объёме  укомплектованы  аптечки  в  районном  отделе  образования  и  по  делам  молодёжи.
Отдел образования и по делам молодежи оснащен автоматической системой пожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре, поддерживается ее исправность, своевременно  проводится  техническое обслуживание. Первичные средства пожаротушения находятся в исправном состоянии  и в необходимом количестве. Ежегодно выполняются мероприятия по поверке и перезарядке огнетушителей. Также в 2018 году проведена огнезащитная обработка деревянных конструкций, испытание пожарных кранов и пожарной лестницы. Проведены замеры сопротивления изоляции по газовой котельной, проверка дымоходов, поверка счетчика холодной воды, манометров, газового сигнализатора. На эти мероприятия в 2018 году оформлена заявка на финансирование в сумме 26540 рублей.
