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П О Л О Ж Е Н И Е

о проведении районных соревнований
«Чудо-шашки»

ЦЕЛЬЮ районного соревнования является пропаганда игры в шашки среди обучающихся.
ЗАДАЧИ

1. Вовлекать детей и подростков к занятиям с шашками

2. Выявить способных шашистов и повысить их квалификацию

РУКОВОДСТВО районным соревнованием осуществляет отдел по физической культуре и спорта отдела культуры, физической культуры и спорта администрации муниципального образования «Медведевский муниципальный район»
СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ районного соревнования Чудо-шашки: 26 января 2012 г. 10.00 ч

МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ: МОБУ «Медведевская гимназия»
СОСТАВ КОМАНДЫ И УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЯ:

В районном соревновании участвует по одной команде из каждого образовательного учреждения. Состав команды 3 мальчика и 1 девочка (обучающиеся 3 – 9 классов). Для участия в соревнованиях команда должна представить заявку с указанием ФИО обучающихся, класс, дату рождения, визу врача на электронный адрес: ddt-medvedevo@yandex.ru
Медицинские заявки подаются в оргкомитет в день соревнования.
ФИНАНСОВЫЕ РАСХОДЫ: проезд команд за счет командирующих сторон, питание за счет Отдела образования и по делам молодежи администрации муниципального образования «Медведевский муниципальный район», награждение  за счет отдела физической культуры и спорта администрации муниципального образования «Медведевский муниципальный район».

НАГРАЖДЕНИЕ: команда, занявшая I место,  награждается кубком и дипломом, занявшая II место, III место – дипломом. Победители и призеры по доскам награждаются грамотами.
