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Положение

о проведении первенства Медведевского района

 по настольному теннису среди обучающихся
I. Цели и задачи

- популяризация настольного тенниса в районе;

- всестороннее развитие организма и укрепление здоровья учащихся;

- выявление сильнейших спортсменов.
II. Сроки и место проведения

Соревнования проводятся в зале настольного тенниса МАУ ФОК «Витязь» пгт. Медведево по адресу: ул. С. Жилина, д. 6, 14 февраля 2014г. Начало соревнований: 10.00. 
III. Руководство проведением соревнований
Общее руководство возлагается на Отдел физической культуры и спорта администрации Медведевского муниципального района, непосредственное проведение – на МОБУ ДОД «Медведевская ДЮСШ» и судейскую коллегию, утвержденную приказом Отдела ФК и спорта.

Главный судья соревнований – Николаев Г.М., тренер-преподаватель МОБУ ДОД «Медведевская ДЮСШ».

IV. Участники и программа соревнований

К участию в соревнованиях допускаются юноши и девушки 1996 г.р. и моложе по возрастным группам:

I группа – юноши 1996-2000г.р.;

II группа – юноши 2001г.р.  и моложе;

III группа – девушки 1996г.р. и моложе.
Соревнования проводятся в одиночном разряде. Система проведения соревнований определяется главной судейской коллегией в зависимости от количества участников, но с обязательным проведением предварительных игр в подгруппе. 
V. Финансирование

Расходы по награждению победителей и призеров соревнований, оплата работы судейской коллегии осуществляется за счет средств Отдела физической культуры и спорта администрации Медведевского муниципального района.

Проезд и питание за счет командирующих организаций. 

VI. Награждение

Победители и призеры первенства награждаются дипломами и медалями Отдела физической культуры и спорта администрации Медведевского муниципального района.

VII. Заявки

Технические заявки, с указанием года рождения и образовательного учреждения, необходимо предоставить в срок до 12.02.2014г. по e-mail: sportishkola@yandex.ru. 

Именные заявки на участие в соревнованиях, заверенные врачом, подаются к началу соревнования – до проведения жеребьевки, которая состоится 14 февраля 2014 года в 9.30 по месту проведения соревнований.
