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П О Л О Ж Е Н И Е

о первенстве Медведевского района по футболу 

«Кожаный мяч - 2014»

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
- развитие футбола в районе;

- приобщение учащихся к здоровому образу жизни;

- определение лучших команд для участия в республиканских соревнованиях.

СРОКИ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ
Зональные соревнования проводятся по зонам отдельно в каждой группе до 27 мая 2014 г. Финальные соревнования проводятся  28-29 мая (средняя, младшая группа), 30 мая (старшая группа) 2014 г.  на стадионе «Олимп» п. Медведево. Начало финальных соревнований в 9.00. 

РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЕМ СОРЕВНОВАНИЙ

Общее руководство организацией и проведением соревнований осуществляет Отдел физической культуры и спорта и Отдел образования и по делам молодежи администрации Медведевского муниципального района. Непосредственное проведение соревнований возлагается на судейскую коллегию.

Главный судья соревнований - Аммосов А.Д. 
Боковых судей предоставляет принимающая сторона.

УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЙ

Первенство проводится по трём возрастным группам:

Старшая – 1999-2000 г.р., средняя – 2001-2002 г.р., младшая – 2003-2004 г.р.

Предварительные игры проводятся в 4 зонах (приложение №1). 
Для составления графика игр в зонах (приложение №1) командам необходимо заявиться по телефону 58-38-74 до 29 апреля 2014 года. После указанной даты заявки приниматься не будут. 
В финал выходят по одной команде из каждой зоны по всем возрастным группам. Команда-чемпион зональных соревнований может быть усилена игроками других команд этой же зоны, участвовавших в соревнованиях. Допускаются смешанные команды (мальчики и девочки). Протоколы зональных соревнований сдать в спортивную школу до 27 мая 2014 г. 
ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ

Состав команды: 14 человек, 1 представитель. 

Участникам соревнований при себе иметь документ, удостоверяющий личность (паспорт или свидетельство о рождении), заявку, заверенную врачом и директором школы.

Игры проводятся по кубковой системе по правилам ФИФА 2001г. в 2 тайма: по 25 мин - младшая группа, 30 мин - средняя группа, 35 мин - старшая группа. 
Протесты подаются в течение суток после окончания игры в письменном виде с занесением в протокол игры.

При не проведении зональных соревнований до 27 мая  в полном объеме  в одной из зон все команды данной зоны снимаются с соревнований.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Победитель определяется по наибольшей сумме очков. В случае равенства очков будут предусматриваться:

- результат встречи между собой;

- разница мячей;

- количество побед;

- количество забитых мячей.

НАГРАЖДЕНИЕ И ФИНАНСИРОВАНИЕ

Участники, занявшие 1-3 места, награждаются дипломами, команда-победитель – кубком и дипломом. Расходы по проведению соревнований (награждение и судейство) несет Отдел физической культуры и спорта, проезд - за счёт командирующих организаций, питание - за счёт Отдела образования и по делам молодежи.

58-38-74, Короткова Ж.М. 


