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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении межмуниципальных соревнований по шахматам «Весенние каникулы».
1.Общие положения

Соревнования проводятся с целью популяризации шахмат в Республике Марий Эл, привлечения детей и подростков к регулярным занятиям шахматами, пропаганды здорового образа жизни.
2.Место и сроки проведения спортивного мероприятия
 Соревнования проводятся  с 23 по 31 марта 2019 года. Начало в 10.00, по адресу п.Медведево, ул.Медведево, д. 50.
3.Организаторы спортивного мероприятия
Общее руководство организацией соревнований осуществляет Отдел физической культуры и спорта администрации муниципального образования «Медведевский муниципальный район». Непосредственное проведение соревнований возлагается на МБУ «Медведевская СШ» и судейскую коллегию.

Главный судья: судья 2 категории Саватков Евгений Сергеевич.
4. Требования к участникам спортивного мероприятия 

и условия их допуска
К участию в соревнованиях допускаются шахматисты городов и районов Республики Марий Эл имеющие допуск спортивного врача. 
Поведение участников на соревнованиях регламентируется в соответствии с Положением «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы».
5. Программа спортивного мероприятия
Соревнования проводятся по швейцарской системе в 8 туров с обсчётом рейтинга РФ в 2 турнирах: 1-я и 2-я лиги.
 1-я лига – проводится с 23 по 31 марта 2019 года по адресу п. Медведево, ул. Медведево 50. Контроль времени 1 час 30 минут до конца партии. Начало партий в 10.00 и 13.30.Допускаются шахматисты с рейтингом РФ не менее 1300 пунктов.

 
2-я лига проводится с 23 по 31 марта 2019 года по адресу п. Медведево, ул. Лермонтова 13, контроль времени 70 минут до конца партии. Начало партий в 10.00 и 12.30, допускаются шахматисты, прошедшие отбор к участию во второй лиге, или имеющие рейтинг РФ не ниже 1100 пунктов. Допустимое опоздание на партию не более 30 минут.

6. Условия подведения итогов
Победители турниров определяются по наибольшей сумме набранных очков. В случае равенства в 1 лиге – по коэффициенту Бухгольца, усечённому коэффициенту, личной встрече, количестве побед; во второй лиге по личной встрече, коэффициенту Бухгольца, усечённому коэффициенту.
7.Награждение

 Победители и призёры обоих турниров награждаются грамотами, медалями и  вымпелами.
8.Условия финансирования
Расходы на питание, проезд, размещение и страховку участников осуществляется за счёт командирующих организаций или сами участники. Расходы по награждению победителей и призеров осуществляется за счёт МБУ «Медведевская СШ».
9. Обеспечение безопасности участников и зрителей.
Соревнования проводятся в помещении, отвечающим требованиям соответствующих правовых актов, действующих на территории РФ, направленных на обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей, при наличии акта технического обследования готовности спортсооружения к проведению спортивных мероприятий. Ответственность за безопасность при проведении соревнований возлагается на главного судью соревнований.
Обеспечение безопасности участников и зрителей осуществляется согласно требований Правил обеспечения безопасности при проведении официальных спортивных соревнований, утвержденных постановлением № 353 Правительства Российской Федерации от 18.04.2014 года.
Обеспечение антитеррористической и общественной безопасности, безопасности участников соревнований и зрителей возлагается на полицию по охране общественного порядка межмуниципального отдела министерства внутренних дел РФ «Медведевский».

Оказание скорой медицинской помощи осуществляется в соответствии с Порядком организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнять нормативы «готов к труду и обороне», утвержденным приказом № 134н Минздрава РФ от 1 марта 2016 года.
Медицинское обеспечение участников и зрителей во время проведения соревнований возлагается на главного судью соревнований.
Участие в соревнованиях осуществляется только  при наличии оригинала договора (страхового полиса) о страховании несчастных случаев, жизни и здоровья, который предоставляется в комиссию по допуску на каждого участника соревнований.
10. Страхование участников

Участие в соревнованиях осуществляется только при наличии оригинала договора (страхового полиса) о страховании несчастных случаев, жизни и здоровья, который предоставляется в комиссию по допуску на каждого участника соревнований.

11.Подача заявок на участие
 Предварительные заявки подаются по телефонам 88362 382913, 89877078256 
(с 20.03) или на электронный адрес esavatkov@eandex.ru/ . Именные заявки предоставляются в день проведения соревнований перед заседанием судейской коллегии. 
      Данное положение является официальным вызовом на соревнования.
