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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении квалификационного турнира

 районных личных соревнований по шашкам
среди младших групп
1.
Цели и задачи:
· популяризации и развития шашечного спорта;

· повышения спортивно мастерства участников;

· определения сильнейших шашистов среди школьников для выступления на районных республиканских соревнованиях.
2.
Время и место проведения соревнований.
  Соревнования проводятся   24 марта 2012г. по адресу: п.  Медведево, ул. Полевая, д.3,  МОБУ ДОД «Медведевский районный  центр детского (юношеского)  технического творчества», начало соревнований: 24 марта 2012г. в 10 час. 00 мин. т. 58-20-69
3.
Руководство соревнованиями.
Общее руководство проведением соревнований осуществляет Отдел образования и по делам молодежи администрации муниципального образования «Медведевский муниципальный район». Непосредственно организует и поводит соревнования  МОБУ ДОД «Медведевский районный центр детского (юношеского) технического творчества».  Главный судья - педагог дополнительного образования Сабанцев Петр Иванович.

4.
Участники соревнований.
К участию в соревнованиях допускаются мальчики и девочки  1-4 классов (по 2-3 человека с каждой школы) образовательных учреждений муниципального образования «Медведевский муниципальный район»
5.
Условия проведения соревнований.
Соревнования проводятся в соответствии с шашечным кодексом 2003г. издания. Контроль времени  15 минут.

6.
Определение победителей.
Места участников соревнований определяются по наибольшей сумме набранных очков. В случае равенства очков у двух и более участников судейской коллегией устанавливаются дополнительные критерии.

7.
Награждение.
Участники, занявшие I-III места, награждаются дипломами и медалями соответствующих степеней. Выполнившим разрядные нормативы судьей соревнований выдаются таблицы и справки. Настоящее положение является официальным вызовом на соревнования.

8.
Финансирование соревнований.
Победители награждаются дипломами соответствующих степеней Отдела образования и по делам молодежи муниципального образования «Медведевский муниципальный район». Проезд и питание участников за счет командирующей организации.
