Как уйти в отпуск по закону?

В силу ст.123 ТК РФ очередность предоставления оплачиваемых отпусков определяется ежегодно в соответствии с графиком отпусков, утвержденным работодателем с учетом мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации не позднее чем за две недели до наступления календарного года.  График отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника (данное правило не распространяется на отпуск работника за первый год работы у данного работодателя). График отпусков становится обязательным для работника после первого отпуска. После истечения шести месяцев непрерывной работы у данного работодателя работник имеет право получить отпуск за первый год работы независимо от утвержденного у работодателя графика отпусков.

О времени начала отпуска работодатель должен известить работника под роспись не позднее чем за две недели до его начала. При этом законодатель не определил форму такого извещения и на практике оно может быть представлено в виде Приказа руководителя о предоставлении отпуска работникам, в котором содержится Ф.И.О. работников, время начала отпуска, с указанием конкретной даты, роспись работника и дата ознакомления. Также одной из форм извещения может  выступать письменное уведомление работника о времени начала отпуска, составленное в двух экземплярах. Один экземпляр остается у работодателя, второй – у работника, на обоих экземплярах работник ставит роспись и дату ознакомления.

 Если работник был предупрежден о времени начала ежегодного оплачиваемого отпуска позднее чем за две недели до его начала, то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником (ч.2.ст.124 ТК РФ). При этом работник продолжает выполнять свои трудовые функции в соответствии с трудовым договором и соблюдает правила  внутреннего трудового распорядка.

В силу ст. 120 ТК РФ продолжительность ежегодных основного и дополнительных оплачиваемых отпусков работников исчисляется в календарных днях и максимальным пределом не ограничивается. Нерабочие праздничные дни, приходящиеся на период ежегодного основного или ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, в число календарных дней отпуска не включаются. Получается, что праздники, пришедшиеся на период ежегодного отпуска, увеличивают продолжительность непрерывного времени отдыха, но не продолжительность самого отпуска. Относительно выходных дней какого – либо исключения закон не устанавливает. Следовательно, выходные дни, как и рабочие, включаются в число календарных дней отпуска.

При исчислении общей продолжительности ежегодного оплачиваемого отпуска дополнительные оплачиваемые отпуска суммируются с ежегодным основным оплачиваемым отпуском.

По соглашению между работником и работодателем ежегодный оплачиваемый отпуск может быть разделен на части. При этом хотя бы одна из частей этого отпуска должна быть не менее 14 календарных дней.

Отзыв работника из отпуска допускается только с его согласия. Неиспользованная в связи с этим часть отпуска должна быть предоставлена по выбору работника в удобное для него время в течение текущего рабочего года или присоединена к отпуску за следующий рабочий год.

В силу статьи 136 ТК РФ оплата отпуска производится не позднее чем за 3 дня до его начала. Если работнику своевременно не была произведена оплата за время ежегодного оплачиваемого отпуска, то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником (ч.2.ст.124 ТК РФ). При этом работник продолжает выполнять свои трудовые функции в соответствии с трудовым договором и соблюдает правила  внутреннего трудового распорядка.


Сумма отпускных выплат определяется как средний дневной заработок работника, умноженный на количество календарных дней отпуска. Согласно ч.4.ст. 139 ТК РФ средний дневной заработок для оплаты отпусков и выплаты компенсации за неиспользованные отпуска исчисляется за последние 12 календарных месяцев путем деления суммы начисленной заработной платы на 12 и на 29,3 (среднемесячное число календарных дней).

При любом нарушении вышеуказанных норм трудового права  работодатель привлекается к административной ответственности, предусмотренной статьей 5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Справка. КоАП Статья 5.27. Нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права

1. Нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, если иное не предусмотрено частями 2 и 3 настоящей статьи и статьей 5.27.1 настоящего Кодекса, -

влечет предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

Алгоритм действий профсоюзного комитета образовательной организации в случае задержки выплаты средней заработной платы за время ежегодного оплачиваемого отпуска
Первое, на что следует обратить внимание –  профком организации в первый день задержки выплаты отпускных предлагает работнику написать заявление на имя работодателя о переносе времени начала отпуска на другое время в соответствии с частью 2 статьи 124 Трудового кодекса Российской Федерации. 
Если работник уходит в отпуск, не написав такого заявления, то профком уведомляет вышестоящий профсоюзный орган  и направляет на имя работодателя письмо с требованием устранить нарушение статьи 136 Трудового кодекса Российской Федерации, а также с требованием о выплате установленной в статье 236 Трудового кодекса Российской Федерации соответствующей денежной компенсации за каждый день задержки в размере одной трехсотой ставки рефинансирования Центрального Банка РФ. 

В соответствии со статьей 370 Трудового кодекса Российской Федерации, работодатели обязаны в недельный срок со дня получения требования об устранении выявленных нарушений сообщить в соответствующий профсоюзный орган о результатах рассмотрения данного требования и принятых мерах.

В случае, если в недельный срок не поступил ответ от работодателя на письмо и задержка выплаты отпускных за три дня до начала отпуска продолжается, то профсоюзный орган образовательной организации пишет повторное письмо на имя работодателя с указанием на статью 236 Трудового кодекса Российской Федерации  и уведомляет работодателя о том, что на соответствующее письмо ответ не поступил в срок, установленный статьей 370 Трудового кодекса Российской Федерации, на основании чего профсоюзный орган будет вынужден направить соответствующее заявление в органы государственного надзора.

Если нет ответного письма от работодателя о положительном разрешении вопроса, и не достигнуто каких – либо договоренностей по этому вопросу, то профсоюзный орган образовательной организации уведомляет вышестоящий профсоюзный орган о передаче материала в органы государственного надзора (прокуратура, трудовая инспекция, суд).
Что делать работнику, если  завтра в отпуск, а отпускные не выплачены?

Учитывая специфику деятельности образовательной организации, которая предполагает массовое предоставление работникам ежегодных оплачиваемых отпусков  по окончании учебного года, необходимо придать  особое значение  вопросу своевременности оплаты отпусков.

Часть 9 статьи 136 Трудового кодекса Российской Федерации (далее по тексту – ТК РФ) четко закрепила, что оплата отпуска производится не позднее чем за три дня до его начала. Эта норма является императивной, то есть обязательной и не предусматривающей иного толкования.

Вместе с тем на практике, к большому сожалению, нередки случаи нарушения данной нормы, что неизбежно может привести работодателя к  административной ответственности, предусмотренной статьей 5.27 кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Привлечь к административной ответственности за данное нарушение могут уполномоченные органы государственной власти при обращении работника, чьи права нарушил работодатель, или по требованию профсоюзного органа, осуществляющего общественный контроль  за соблюдением работодателями норм трудового законодательства. 

Законодатель позаботился о работнике на тот случай, если все же работодатель, в том числе не по своей вине, нарушил часть 9 статьи 136 ТК РФ.  В части 2 статьи 124 ТК РФ  закреплено, что если работнику своевременно не была произведена оплата за время ежегодного оплачиваемого отпуска (не позднее чем за три дня до его начала), то работодатель по письменному заявлению работника обязан перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок, согласованный с работником.

Не стоит забывать, что если последний день выплаты отпускных совпадает с выходным или нерабочим праздничным днем, то выплату отпускных, как и выплату в аналогичных случаях заработной платы, работодатель должен произвести накануне этого дня (часть 8  статьи 136 ТК РФ)

Пример 1: Работник уходит в отпуск согласно графику отпусков 10.06.2019 года. Отплата времени отпуска (отпускных) должна быть произведена не позднее 06.06.2019 года. Только после получения отпускных работник может с уверенностью уйти в отпуск, зная, что его права не нарушены. Если работник был своевременно извещен о времени начала отпуска (не позднее чем за 2 недели до его начала (часть 3 статьи 123 ТК РФ)), а 06.06.2019 года отпускные не выплачены, то желательно на следующий день, пока не наступило 10.06.2019 года, работнику обратиться с письменным заявлением на имя работодателя с просьбой перенести ежегодный оплачиваемый отпуск на другой срок. Перенести отпуск на другое время в связи с невыплатой отпускных  можно лишь до начала отпуска, то есть до 10.06.2019 года. Работодатель обязан выполнить просьбу работника. При этом должно быть внесено соответствующее изменение в график отпусков, где указывается согласованное с работником новое время начала отпуска. Работник удостоверяет подписью факт ознакомления с новым временем начала отпуска и продолжает выполнять свои должностные обязанности, согласно трудовому договору. Работодатель ведет учет рабочего времени работника с тем, чтобы произвести начисление и выплату заработной платы до того дня, пока работник в соответствии с измененным на основании письменного заявления  графиком отпусков не воспользуется своим правом на отдых.

Но бывают и такие ситуации, когда выплата отпускных не была своевременно произведена, а работник ушел в отпуск и заявление о переносе отпуска на другое время  в связи с невыплатой отпускных не писал. В данном случае необходимо обратиться к статье 236 ТК РФ, которая закрепила материальную ответственность работодателя за задержку выплаты заработной платы и других выплат, причитающихся работнику. В данной статье содержится обязанность работодателя при нарушении установленного срока оплаты отпуска (не позднее чем за три дня до начала отпуска) выплатить работнику денежную компенсацию в размере одной сто пятидесятой действующей в это время ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации от невыплаченных в срок сумм за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по  день фактического расчета включительно.

Пример 2: Предположим, что размер отпускных, причитающихся работнику, продолжительность отпуска которого составляет 56 календарных дней, равен 37 508,32 рубля. Ставка рефинансирования Центрального Банка Российской Федерации, действующая  на сегодняшний день  равна  7,75%.

Работник ушел в отпуск 10.06.2019 года. Оплата отпуска была произведена 20.06.2019 г. в нарушение части 9 статьи 136 ТК РФ. Оплата отпуска должна была быть произведена не позднее 06.06.2019 года. До дня фактической выплаты отпускных (20.06.2019 г.), начиная с 07.06.2019 г. (следующий день после установленного срока выплаты) и  включая 20.06.2019 г.,  прошло 14 дней.

Размер денежной компенсации, которую работодатель обязан выплатить в силу статьи 236 ТК РФ, будет рассчитан следующим образом:

Одна сто пятидесятая от 7,75% равна  0,05167%. Чтобы избавиться от процентной составляющей, необходимо поделить это число на 100,  (0,05167/100=0,0005167). Все что остается – умножить  полученное число на размер невыплаченных в срок отпускных (37508,32 руб. х 0,0005167=19,38 руб./день). Получился  денежный эквивалент одного дня просрочки выплаты отпускных. Умножаем 19,38 руб./день на 14 дней просрочки и получим 271,32руб.  –  размер денежной компенсации, которую работодатель обязан автоматически выплатить сверх рассчитанного размера отпускных 20.06.2019 года. 

В том случае, если при выплате отпускных в расчетном листе представленная выше денежная компенсация не будет отражена, то работник имеет полное право обратиться в правоохранительные органы за защитой своих прав. В данном случае работодателя обяжут не только выплатить все причитающиеся работнику выплаты со всеми компенсациями, но и привлекут к административной ответственности, предусмотренной статьей 5.27 кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

