Слияние и присоединение
как формы реорганизации образовательных организаций

Слияние и присоединение – различные формы реорганизации юридического лица. В сфере образования они являются важными факторами для решения управленческих и кадровых задач.

Внимание! 
Следует отличать слияние и присоединение от преобразования (при преобразовании меняется организационно-правовая форма юридического лица).

Согласно ст. 58 Гражданского кодекса Российской Федерации (части первой) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (далее – ГК РФ) при слиянии юридических лиц права и обязанности каждого из них переходят к вновь возникшему юридическому лицу. При присоединении – права и обязанности одного переходят к другому.

Внимание! 
При слиянии образуется новое юридическое лицо. При присоединении одно юридическое лицо присоединяется к другому.
Такие особенности определяют момент, с которого юридическое лицо считается реорганизованным, т. е. меняет свой статус в отношении юридических прав и обязанностей.

При слиянии таким моментом считается момент государственной регистрации юридического лица, созданного в результате реорганизации, а при присоединении – момент внесения в ЕГРЮЛ записи о прекращении деятельности того лица, которое было присоединено (ст. 57 ГК РФ). Государственная регистрация юридического лица, создаваемого в результате реорганизации (в случае регистрации нескольких юридических лиц - первого по времени государственной регистрации), допускается не ранее истечения соответствующего срока для обжалования решения о реорганизации.

Согласно ст. 22 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" образовательная организация реорганизуется или ликвидируется в порядке, установленном гражданским законодательством, с учетом особенностей, предусмотренных законодательством об образовании. 

Согласно п. 9 постановления Правительства РФ от 26 июля 2010 г. № 539 "Об утверждении Порядка создания, реорганизации, изменения типа и ликвидации федеральных государственных учреждений, а также утверждения уставов федеральных государственных учреждений и внесения в них изменений" (далее – Постановление № 539 ) при слиянии федеральных государственных образовательных учреждений (если возникшее при слиянии юридическое лицо является федеральным казенным учреждением) решение принимается Правительством РФ. При слиянии иных федеральных образовательных учреждений – федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции и полномочия по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в установленной сфере деятельности, т. е. Минобрнауки России.

В соответствии с п.10 Постановления № 539 решение о реорганизации должно содержать:

· наименование федеральных учреждений, участвующих в процессе реорганизации, с указанием их типов;

· форму реорганизации (слияние, присоединение);

· наименование федерального учреждения (учреждений) после завершения процесса реорганизации;

· наименование федерального органа (органов) исполнительной власти, осуществляющего функции и полномочия учредителя реорганизуемого федерального учреждения (учреждений);

· информацию об изменении (сохранении) основных целей деятельности реорганизуемого учреждения (учреждений);

· информацию об изменении (сохранении) штатной численности (для казенных учреждений);

· перечень мероприятий по реорганизации федерального учреждения с указанием сроков их проведения.

Внимание! 
Изменение типа учреждения , например, бюджетного на автономное , не является реорганизацией.

Согласно ст. 22 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" принятие федеральным органом исполнительной власти, органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органом местного самоуправления решения о реорганизации или ликвидации государственной и (или) муниципальной образовательной организации допускается на основании положительного заключения комиссии по оценке последствий такого решения. 

Внимание: 
Принятие решения о реорганизации или ликвидации муниципальной общеобразовательной организации, расположенной в сельском поселении, не допускается без учета мнения жителей данного сельского поселения. 

Порядок проведения оценки последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации федеральной государственной образовательной организации, включая критерии этой оценки (по типам федеральных государственных образовательных организаций), порядок создания комиссии по оценке последствий такого решения и подготовки ею заключений устанавливаются Правительством Российской Федерации. 

Порядок проведения оценки последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации образовательной организации, находящейся в ведении субъекта Российской Федерации, муниципальной образовательной организации, включая критерии этой оценки (по типам данных образовательных организаций), порядок создания комиссии по оценке последствий такого решения и подготовки ею заключений устанавливаются уполномоченным органом государственной власти субъекта Российской Федерации. 

Слияние автономных образовательных учреждений также имеет свои особенности. Согласно ст. 18 Федерального закона от 3 ноября 2006 г. № 174-ФЗ "Об автономных учреждениях" (далее – Закон № 174-ФЗ ) автономное учреждение также может быть реорганизовано путем слияния двух или нескольких автономных учреждений только при условии, если они созданы на базе одного собственника. Присоединение также возможно только при условии, что автономные учреждения имеют соответствующие формы собственности.

Внимание! 
Условием реорганизации (в т. ч. слияния и присоединения) автономных учреждений является ненарушение конституционных прав граждан на получение бесплатного образования (ст. 18 Закона № 174-ФЗ).

На практике часто также происходит смена распорядителя бюджетных средств. Передача учреждения от одного главного распорядителя бюджетных средств к другому реорганизацией не является.

Нужно ли вносить изменения в гражданско-правовые договоры в связи реорганизацией путем присоединения или изменением наименования образовательной организации?

При реорганизации в форме присоединения к правопреемнику переходят права и обязанности присоединенного юридического лица (ч. 2 ст. 58 Гражданского кодекса Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ; далее – ГК РФ).

Реорганизация не прекращает и не изменяет обязательств присоединенных образовательных организаций (далее – ОО), поэтому изменять или расторгать заключенные до реорганизации договоры не требуется (постановление Пленума ВС РФ от 23 июня 2015 г. № 25 "О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации").

Наименование ОО, адрес места нахождения, банковские и иные реквизиты, указанные в договоре, носят информационный (уведомительный) характер и не являются условиями договора (ч. 4 ст. 421 , ч. 1 ст. 432 ГК РФ). Поэтому подписывать дополнительное соглашение в связи с реорганизацией одной из сторон договора или при изменении наименования не требуется. Достаточно направить контрагентам соответствующее уведомление. В то же время это не исключает возможности сторон зафиксировать факт изменения путем подписания дополнительного соглашения к договору.

В уведомлении (дополнительном соглашении) о реорганизации указывается дата внесения соответствующей записи в Единый государственный реестр юридических лиц (далее – ЕГРЮЛ), копии подтверждающих документов прилагаются к уведомлению. Факт правопреемства подтверждают:

свидетельство о внесении записи в ЕГРЮЛ о реорганизации в форме присоединения;

свидетельства о внесении записей в ЕГРЮЛ о прекращении деятельности юридических лиц путем реорганизации в форме присоединения.

Уведомление (дополнительное соглашение) об изменении наименования готовится также. Факт изменения наименования подтверждается свидетельством о внесении записи в ЕГРЮЛ.

Подписанное и удостоверенное печатью ОО уведомление вручается контрагентам лично с проставлением отметки о вручении на экземпляре ОО или направляется по почте с уведомлением о вручении.

Дополнительное соглашение подписывается сторонами договора и удостоверяется печатью.
Реорганизация бюджетного образовательного учреждения
ШАГ 1

Федеральный орган исполнительной власти, орган исполнительной власти субъекта РФ или орган местного самоуправления проводит предварительную экспертную оценку последствий принятого решения о реорганизации бюджетного образовательного учреждения (далее – бюджетное ОУ) (п. 2 ст. 13 Федерального закона от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации").

Внимание: 

В случае отсутствия положительного заключения комиссии по оценке последствий реорганизации решение о реорганизации бюджетного ОУ признается недействительным с момента его вынесения.

ШАГ 2

Учредитель бюджетного ОУ принимает решение о реорганизации учреждения, издает соответствующий приказ (постановление, распоряжение).

ШАГ 3

Руководитель бюджетного ОУ в течение 3 рабочих дней после даты принятия решения о его реорганизации сообщает в письменной форме в налоговый орган о начале процедуры реорганизации, в т. ч. о форме реорганизации.

Внимание: 

Форма № Р12003 "Уведомление о начале процедуры реорганизации" утверждена приказом ФНС России от 25 января 2012 г. № ММВ-7-6/25@ "Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств".

ШАГ 4

Налоговый орган в срок не более 3 рабочих дней вносит в Единый государственный реестр юридических лиц (далее – ЕГРЮЛ) запись о том, что бюджетное ОУ находится в процессе реорганизации.

ШАГ 5

Руководитель бюджетного ОУ дважды с периодичностью один раз в месяц помещает в журнале "Вестник государственной регистрации" уведомление о реорганизации ОУ.

ШАГ 6

Руководитель бюджетного ОУ готовит передаточный акт.

ШАГ 7

Учредитель или по его поручению руководитель бюджетного ОУ готовит устав образуемого в результате реорганизации образовательного учреждения.

ШАГ 8

В течение двух месяцев с момента принятия решения о реорганизации бюджетного ОУ руководитель бюджетного ОУ проводит необходимые организационно-штатные мероприятия, связанные с реорганизацией, в т. ч.:

•
уведомляет работников ОУ о предстоящей реорганизации учреждения, предупредив персонально под роспись и не менее чем за два месяца до начала процедуры реорганизации (ст. 53 , 180 Трудового кодекса Российской Федерации от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ);

•
уведомляет орган первичной профсоюзной организации не менее чем за два месяца о проведении мероприятий по реорганизации ОУ.

ШАГ 9

После завершения организационно-штатных мероприятий, связанных с реорганизацией учреждения, руководитель бюджетного ОУ предоставляет в территориальный орган Пенсионного фонда РФ сведения в соответствии с подп. 1–8 п. 2 ст. 6 и п. 2 ст. 11 Федерального закона от 1 апреля 1996 г. № 27–ФЗ "Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования" и в соответствии с ч. 4 ст. 9 Федерального закона от 30 апреля 2008 г. № 56-ФЗ "О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений".

Документы, связанные с завершением реорганизации, в том числе в форме преобразования и присоединения, можно подать в регистрирующий орган через три месяца со дня внесения в ЕГРЮЛ записи о начале данной процедуры (письмо ФНС России от 28 сентября 2015 г. № 14-1-03/0063@ ).

ШАГ 10

Учредитель бюджетного ОУ утверждает передаточный акт и устав вновь образуемого после реорганизации образовательного учреждения. Данные документы, вместе с заявлением о государственной регистрации и иными необходимыми документами, передаются учредителем или иным уполномоченным им лицом в налоговый орган по месту нахождения бюджетного ОУ для государственной регистрации вновь возникшего образовательного учреждения.

Внимание! 

Согласно ст. 16 Федерального закона от 8 августа 2001 г. № 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей":

1.
Реорганизация юридического лица в форме преобразования считается завершенной с момента государственной регистрации вновь возникшего юридического лица, а преобразованное юридическое лицо – прекратившим свою деятельность.

2.
Реорганизация юридических лиц в форме слияния считается завершенной с момента государственной регистрации вновь возникшего юридического лица, а юридические лица, реорганизованные в форме слияния, считаются прекратившими свою деятельность.

3.
Реорганизация юридического лица в форме разделения с момента государственной регистрации последнего из вновь возникших юридических лиц считается завершенной, а юридическое лицо, реорганизованное в форме разделения, считается прекратившим свою деятельность.

4.
Реорганизация юридического лица в форме выделения с момента государственной регистрации последнего из вновь возникших юридических лиц считается завершенной.

5.
Реорганизация юридического лица в форме присоединения с момента внесения в единый государственный реестр юридических лиц записи о прекращении деятельности последнего из присоединенных юридических лиц считается завершенной.
Открытие
филиала образовательной организации 
в результате реорганизации

В соответствии со ст. 27 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (далее – Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации") образовательная организация (далее – ОО) может иметь в своей структуре различные структурные подразделения, обеспечивающие осуществление образовательной деятельности с учетом уровня, вида и направленности реализуемых образовательных программ, формы обучения и режима пребывания обучающихся, в т. ч. филиалы.

Структурные подразделения не являются юридическими лицами и действуют на основании устава и положения, утвержденного в порядке, установленном уставом ОО. Филиал ОО создается и ликвидируется в порядке, установленном гражданским законодательством, с учетом особенностей, предусмотренных Федеральным законом "Об образовании в Российской Федерации".

Филиал может реализовывать образовательные программы начального, основного, среднего общего образования , программы дошкольного образования или одновременно все названные программы в качестве образовательного центра . 

Объединение двух школ происходит путем реорганизации юридического лица, которая возможна в форме слияния либо присоединения . При слиянии юридических лиц права и обязанности каждого из них переходят к вновь возникшему юридическому лицу в соответствии с передаточным актом. При присоединении юридического лица к другому юридическому лицу к последнему переходят права и обязанности присоединенного в соответствии с передаточным актом (ст. 57 Гражданского кодекса Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (далее – ГК РФ)).

Другими словами, при слиянии образуется новое юридическое лицо, а при присоединении одно юридическое лицо присоединяется к другому. На практике, когда принимается решение о том, что одна организация становится филиалом другой, реорганизация, как правило, осуществляется в форме присоединения.

Реорганизация юридического лица, в т. ч. в форме слияния или присоединения, может быть осуществлена по решению его учредителей (участников) либо органа юридического лица, уполномоченного на то учредительным документом (ст. 57 ГК РФ). Принятие федеральным органом исполнительной власти, органом исполнительной власти субъекта РФ или органом местного самоуправления решения о реорганизации государственной и (или) муниципальной ОО допускается на основании положительного заключения комиссии по оценке последствий такого решения (ч. 11 ст. 22 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации").

Образовательная деятельность подлежит лицензированию , при этом по каждому филиалу организации, осуществляющей образовательную деятельность, оформляется отдельное приложение к лицензии с указанием также наименования и места нахождения филиала (ч. 4 ст. 91 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации").

В случае реорганизации юридических лиц в форме присоединения при наличии лицензии у присоединяемого юридического лица или реорганизации юридических лиц в форме их слияния при наличии лицензии у одного реорганизованного юридического лица или лицензий у нескольких реорганизованных юридических лиц, лицензирующий орган осуществляет переоформление лицензии (ч. 5 ст. 91 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации").

Государственная аккредитация образовательной деятельности проводится по основным образовательным программам, реализуемым в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами. При этом аккредитационный орган принимает отдельное решение о государственной аккредитации образовательных программ, заявленных для государственной аккредитации и реализуемых ОО, в т. ч. в каждом ее филиале.

Образовательной организации, возникшей в результате реорганизации в форме слияния либо реорганизованной в форме присоединения к ней иной ОО, выдается временное свидетельство о государственной аккредитации образовательной деятельности по образовательным программам, реализация которых осуществлялась реорганизованной организацией или реорганизованными организациями, которые имели государственную аккредитацию. Срок действия временного свидетельства о государственной аккредитации составляет один год (ч. 22 ст. 92 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации"). Временное свидетельство о государственной аккредитации, выданное организации, реорганизованной в форме присоединения к ней иной организации, переоформляется на свидетельство о государственной аккредитации на период до окончания срока действия свидетельства о государственной аккредитации, ранее выданного реорганизованной организации, осуществляющей образовательную деятельность (ч. 9.1 ст. 108 Закон № 273-ФЗ

Правовые последствия реорганизации образовательной организации для ее работников

До внесения записи в единый государственный реестр юридических лиц образовательные организации, которые участвуют в реорганизации, самостоятельно несут права и обязанности по своим обязательствам, в т. ч. после вынесения решения о реорганизации. То есть продолжают вести уставную (образовательную) деятельность, начислять заработную плату работникам и т. д.

Руководитель реорганизуемой образовательной организации на основании решения учредителя (уполномоченного им органа) издает приказ о проведении мероприятий в связи с реорганизацией. В приказе рекомендуется установить необходимость письменного (под роспись) уведомления работников о предстоящей реорганизации.

Внимание! 

Уведомление должно содержать следующую информацию:

· о сроках проведения реорганизации;

· о праве работника на сохранение трудовых отношений с организацией в ходе ее реорганизации, а также после завершения реорганизации;

· о праве работника отказаться от продолжения работы в реорганизованной организации.

При нежелании работника продолжать работу трудовой договор с ним прекращается в соответствии с п. 6 ч. 1 ст. 77 Трудового кодекса РФ (далее – ТК РФ). Выходное пособие в данном случае не выплачивается, если иное не предусмотрено трудовым или коллективным договором.

После завершения реорганизации работодатель, к которому перешли права и обязанности реорганизованных организаций, должен внести изменения в документы работников (трудовые договоры, трудовые книжки), а также принять необходимые кадровые решения.

В частности, в трудовые книжки работников ставится штамп с новым названием организации и вносится запись о работе в организации, имеющей новое название. Изменение наименования организации оформляется в соответствии с п. 3.2 Инструкции по заполнению трудовых книжек, утв. постановлением Минтруда России от 10 октября 2003 г. № 69. Отдельной строкой в графу 3 раздела "Сведения о работе" трудовой книжки вносится следующая запись: "Организация такая-то с такого-то числа переименована в такую-то".

Пример: 

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение "Детский сад № 25" с 18 июня 2012 г. переименован в Муниципальное дошкольное образовательное учреждение "Детский сад № 2". 
Следует иметь в виду, что реорганизация не является основанием для расторжения трудовых договоров с работниками. Однако при наличии объективных оснований работодатель может осуществить мероприятия, связанные с сокращением численности или штата работников .

При реорганизации организации в форме присоединения может быть расторгнут трудовой договор с руководителем присоединяемой организации. Деятельность руководителя прекращается с момента прекращения деятельности присоединяемой организации. Вместе с тем могут быть применены основания для прекращения трудового договора с руководителем присоединяемой организации, предусмотренные п. 2 ст. 278 ТК РФ при соблюдении гарантий, установленных ст. 279 ТК РФ.

Внимание! 

У работников, продолжающих работать в реорганизованной организации, сохраняются все трудовые права, однако при необходимости могут измениться условия трудовых договоров (с обязательным соблюдением требований трудового законодательства).

Подробнее правовые последствия реорганизации образовательной организации (в зависимости от формы реорганизации) отражены в таблице.
	Форма реорганизации
	Документы, издаваемые работодателем
	Когда и в какие документы работников вносят изменения
	Когда и по каким основаниям возможны увольнения

	Слияние 
	Приказ о реорганизации организации в форме слияния.

Уведомления работников
	После слияния.

Документы работников вновь возникшей организации:

трудовые договоры;

трудовые книжки;

личные карточки
	После слияния.

Основания:

п. 6 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (отказ работника от продолжения работы в связи с реорганизацией);

п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ (сокращение численности или штата работников);

ст. 278 ТК РФ (дополнительные основания для прекращения трудового договора с руководителем организации)

	Присоединение
	Приказ о реорганизации организации в форме присоединения.

Уведомления работников
	После присоединения. Документы работников, работающих в присоединившейся организации:

трудовые договоры;

трудовые книжки;

личные карточки
	После присоединения.

Основания:

п. 6 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (отказ работника от продолжения работы в связи с реорганизацией);

п. 2 ч. 1 ст. 81 ТК РФ (сокращение численности или штата работников);

ст. 278 ТК РФ (дополнительные основания для прекращения ТД с руководителем организации)

	Разделение
	Приказ о реорганизации организации в форме разделения.

Уведомления работников
	После разделения. Документы работников всех вновь возникших организаций:

трудовые договоры;

трудовые книжки;

личные карточки
	После разделения.

Основания:

п. 6 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (отказ работника от продолжения работы в связи с реорганизацией)

	Выделение
	Приказ о реорганизации организации в форме выделения.

Уведомления работников
	После выделения. Документы работников выделившейся организации:

трудовые договоры;

трудовые книжки;

личные карточки
	После выделения.

Основания:

п. 6 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (отказ работника от продолжения работы в связи с реорганизацией)

	Преобразование 
	Приказ о реорганизации организации в форме преобразования.

Уведомления работников
	После преобразования. Документы работников вновь возникшей организации:

трудовые договоры;

трудовые книжки;

личные карточки
	После преобразования. Основания:

п. 6 ч. 1 ст. 77 ТК РФ (отказ работника от продолжения работы в связи с реорганизацией)
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