Учим стихи - развиваем память.
                                                              «Учите ребенка каким –нибудь

 неизвестным ему пяти словам- 

он будет долго и напрасно мучиться,

но свяжите двадцать таких слов с картинками,

и он их усвоит на лету»

К.Д.Ушинский.

Чтобы ребенок быстрей запомнил стих можно предложить ему нарисовать его, изобразить с помощью символов. Перед тем ,как нарисовать –дать установку: « Сегодня попробуем нарисовать стих, и тогда ты его хорошо запомнишь. Хочешь? Начали! Я читаю текст и рисуем по ходу чтения». 

Как под горкой-

снег, снег.

И на горке

Снег, снег.

И на елке

Снег, снег.

А под снегом

Спит медведь.

Тише! Тише!

Не шуметь!

Таблицу-рисунок повесить на видное место, чтоб ребенок мог самостоятельно его повторять. Нужно учить ребенка  не увлекаться мелкими деталями, передавать только главное.

Изображение в действии.

Доказано, что между речевой функцией и моторикой существует тесная связь. Совокупность движений рук и речевых органов ускоряет запоминание стихотворного текста. Суть этого метода в том, что к слову или строке подбираются движения, которые взрослый, а потом и ребенок самостоятельно выполняют по ходу чтения текста.

Один малыш качается в саду.

(показывает указательный палец, опускает его вниз и покачивает им.)

Два малыша купаются в пруду.

(Два пальца; указ. и сред. Имитирует руками плавание)

Три малыша ползут к дверям в квартире.

( 3 пальца , изображают мелкие шажки)

А в эту дверь стучат еще 4

(4 пальца, стучат по раскрытой правой ладони)

Показываем стихи.

Интересно заучивать стихотворения, показывая театр( пальчиковый, настольный и т.д.)

Малышам надо показывать несколько раз, старшим 2 раза, затем ребенок произносит текст вместе со взрослым, а затем самостоятельно.

Играем стихи.

Можно помочь запомнить текст стихотворения через игру – драматизацию с привлечением игрушек и различных игровых атрибутов. Важно выбрать момент и включиться в игру ребенка ненавязчиво и заинтересовано. Сначала текст читает взрослый, а «играет» ребенок, потом наоборот.

Использовать серию картинок или один рисунок.

Опора на рисунки для обучения детей увлекает ребенка, превращает заучивание в игру. Этот метод особенно эффективен для детей с речевой патологией, с отклонениями в развитии психических процессов( внимания, памяти) В дошкольном возрасте преобладает наглядно-образная память, и запоминание носит , в основном непроизвольный характер. Зрительный же образ, сохранившийся у ребенка после прослушивания, сопровождающегося просмотром рисунков, позволяет значительно быстрее запомнить текст. Картинки должны быть яркими и узнаваемыми.

Считаем.
Четкий ритм и отсутствие выразительности при чтении (главное достоинство считалки) очень привлекают детей. Суть заучивания в многократности повторений, которые не утомляют детей, а приносят радость. Любят дети  «сонные» считалки, которые перед сном произносят шепотом. Дети сами знакомят со своими считалками сверстников, которые не сразу найдешь в книгах и сумеешь выговорить. При разучивании считалок совершенствуется звуковая культура речи, развивается память, художественный вкус, любовь к слову и словотворчеству.







