Приемы, которые помогут развить некоторые из этих качеств
1. Мы все - рассказчики историй
2. Больше используйте свой энтузиазм, а не технику рассказа
3. Используйте свой ум, честность и этику
4. История должна быть подходящей
5. Сделайте рассказ реальным
6. Составьте план рассказа
7. Отрепетируйте рассказ
8. Расскажите историю кому-нибудь другому
9. Наблюдайте за слушателем
10. Будьте гибким
Упражнение 1. 

  Практикуйтесь в рассказах о том, что случилось с вами за день, был ли это опыт, который помог вам что-то осознать, был ли это смешной инцидент или что-то, чем бы вы хотели поделиться с кем-то особенным.

  Слушайте рассказы других людей об их опыте и происшествиях день за днем.

  Особенно наблюдайте, как дети используют рассказы. Спрашивайте их о том, как они провели свой день и слушайте рассказы, которые они вам рассказывают, и как они сообщают о важных для них вещах.
Больше используйте свой энтузиазм, а не технику рассказа

Если вы собираетесь рассказывать истории, сделайте их веселыми. Дети любят рассказы - они самая лучшая аудитория и с такой аудиторией очень легко сделать ваш рассказ приятным и легким для вас и для них. Начинайте с тех историй, которые вам нравится рассказывать. Не обращайте большого внимания на технику или шаги рассказа, а просто используйте самый главный компонент - такой тип историй, который начинается словами О! Вы не поверите, что со мной сегодня случилось! Это именно тот энтузиазм, который добавляет рассказу настроение или чувство. Это то, что дает ему спонтанность и жизнь. Это то, что привлекает и захватывает внимание ребенка.

Ваши истории должны выражать то, что вы хотите сказать энтузиазмом, наслаждением и реальностью, а не фокусировкой на технике рассказа. Технике вы обучитесь и отработаете ее до совершенства по мере того, как будете продолжать совершенствовать свои навыки рассказывания историй. А прямо сейчас более полезным может быть выбор истории, которую вы любите - неважно, будет ли она из вашего собственного опыта, из нашего пособия, или рассказа, услышанного от знакомых. Расскажите ее своему ребенку. Как он воспринимает эту историю? На что откликается? На вашу технику или энтузиазм?


Упражнение 2. 

  Найдите историю или сказку, которая вам нравится, и рассказывайте ее с энтузиазмом другим людям. Выражайте свои эмоции, заинтересованность и наслаждение.

  Сделайте тоже самое с ребенком. Практикуйтесь рассказывать истории, которые у вас получается рассказывать с энтузиазмом. 

  Расскажите другую историю, которая вам не кажется интересной и увлекательной. Наблюдайте за вербальной и невербальной реакцией слушателя.


Используйте свой ум, честность и этику

Рассказы не обязательно должны быть основанными на фактах. Небо может быть зеленым, деревья могут разговаривать, слоны могут летать, феи могут существовать, но, несмотря на вашу фантазию, рассказы должны содержать реальность, которая передает правду, ценности или учит жизни. Это часть прелести истории и удовольствие работы со сказками. 

Возьмем, к примеру, известную сказку Три Поросенка. И рассказчик и слушатель оба принимают те факты, которые в реальной жизни они бы не приняли за правду: то, что поросята разговаривают между собой и с волком, могут построить дом, как любой квалифицированный строитель, могут ходить на двух ногах и использовать передние лапы для укладки кирпичей или переносить ими предметы. Но кроме этих фантастических вещей, сказка преподносит нам очень реальные ценности: если ты что-то делаешь - делай хорошо, тяжелый труд будет всегда вознагражден, твердое прочнее, чем тонкое, доброта и мягкость побеждают хитрость и злость. 


Упражнение 3. 

  Экспериментируйте с рассказами, где говорится об ответственности и храброст одновременно.


История должна быть подходящей

Существует три основных элемента рассказа - рассказчик, слушатель(и) и процесс общения. Ваш рассказ будет наиболее эффективным, если он будет соответствовать всем трем из вышеперечисленных критериев. 

Во-первых, ваш рассказ должен подходить именно вашему ребёнку. А значит в вашей сказке должно быть что-то общее в характере героя и характере ребенка. Известно, что дошкольники очень много общаются с помощью метафор, когда играют в игрушки. У детей в возрасте до 4-5 лет большей популярностью пользуются истории о животных, а более старшие дети любят истории, чьи герои могут быть абсолютно разными - от героев мультфильмов до киногероев. Основываясь на вашем знании этих героев и их важности в жизни вашего ребенка, легко придумать историю об отважном герое. И эта сказка найдет отклик в душе малыша. 

Во-вторых, для эффективности рассказа также будет полезно, если эта сказка или рассказ будет подходить и для рассказчика, а не только для ребенка. Вы можете эффективно рассказать сказку для вашего малыша только тогда, когда эта сказка нравится вам самим, пробуждает в вас энтузиазм и желание бороться с проблемами. 
Ребенок-слушатель с большей вероятностью будет прислушиваться и запомнит историю, если рассказчик сам поглощен и заинтересован в этом рассказе.


Упражнение 4.

  Практикуйтесь адаптировать рассказы к вашему ребенку. Один из способов это сделать: возьмите обычную книгу со сказками и читайте ее ребенку. Наблюдайте за его вербальными и невербальными репликами и реакциями, чтобы понять, подходит ли ему эта сказка.

  Перескажите сказку ребенку, на этот раз, адаптируя главного героя так, чтобы он соответствовал возрасту, полу или интересам малыша. Например, если вы рассказываете сказку Три поросенка ребенку, которому нравится кататься на велосипеде, поросята в этой сказке могут ездить на велосипеде от Дома к дому, а не бегать. Наблюдайте, подействуют ли эти изменения в рассказе на ребенка. 


Сделайте рассказ реальным. Ваш рассказ должен содержать много деталей, потому что они придают сказке реальность.

Например, сказка Эзопа "Заяц и черепаха" имеет простую сюжетную линию - заяц и черепаха участвуют в гонке, и черепаха побеждает. Но если рассказывать так коротко, то получится очень скучная история. Намного интересней добавить деталей: "Однажды большой и гордый заяц подшучивал над старой черепахой за то, что она ходит медленно на своих неуклюжих ногах. "Если ты так думаешь, давай устроим гонку", - ответила черепаха. "Если я выиграю, ты дашь мне новенькую хрустящую денежку". Заяц закинул голову и рассмеялся ей в лицо. "Хорошо, копуша, давай". По команде заяц первым побежал от линии, начерченной палкой на земле. Скоро черепаха отставала уже настолько, что ее не было видно. "Как хорошо, у меня есть время отдохнуть, и все равно я выиграю ее", - думал заяц. Так он прилег на мягкую траву под раскидистым зеленым деревом и скоро уснул. Тем временем, черепаха медленно и методично проползла мимо, тихо, чтобы не разбудить зайца. Когда заяц проснулся, он сделал быстрый рывок к финишу, но поздно, черепаха уже выиграла гонку".

Чем больше деталей вы добавляете, тем реальней кажется рассказ для вас и вашего малыша. Описания, прилагательные, которые задевают чувства, использование диалогов - эти приемы добавляют истории реальность, настроение, задают тон и выражают эмоции.

Чтобы включить эти приемы в рассказ, используйте свои чувства, видение и общайтесь со своим ребенком с помощью света и теней, цветов, оттенков и форм, которые помогают определить и развить образное восприятие.

Обращайте внимание также на запахи, ароматы, которые присутствуют в сказке. Включайте в нее тактильные ощущения - не только то, что трогают герои рассказа, но и как их касается дуновение ветра, тепло солнца, и т.д. Где необходимо, описывайте вкусы, так как все эти чувства добавляют истории реальность, помогая вашему собственному видению рассказа, и, соответственно, вашей способности вовлечь ребенка, передавая эти образы. 

Рассказывайте сказки как можно более эмоционально. Включение подходящих эмоций в рассказ соответствует естественному процессу приобретения опыта ребенком, вносит реальность в рассказ, заинтересовывает ребенка и эффективно передает главную идею. 

Если рассказ повествует о лете, позвольте себе почувствовать это, а вашему голосу выразить это: "О, тааак жарко". Если вы описываете деятельность, которая вам действительно нравится, привнесите страсть в ваш голос. Если вы рассказываете историю о спокойствии, она будет звучать более убедительно, если вы и сами спокойны. Ваш голос, тон и чувства должны соответствовать содержанию рассказа.
Ваш рассказ будет более реальным, если ребенок сможет чувствовать, что происходит, а не просто слышать слова. Слушать содержание - это когнитивный опыт, а чувствовать рассказ - эмоциональный опыт, а эмоциональное обучение - более сильное и эффективное. Если же соединить когнитивное и эмоциональное, то эффективность передачи идеи рассказа будет максимальной.

Используйте возможности своего голоса. Для рассказчика голос - важнейший профессиональный инструмент, первичное средство общения. Даже если вы пользуетесь другими средствами - книгами или игрушками, голос - главный инструмент для передачи лечебных сообщений и, таким образом, для лечения как такового. 

Приведем несколько примеров, как голос определяет стиль рассказа. 

Во-первых, если содержание рассказа подразумевает когнитивную активность, такую как обдумывание проблемы, с помощью голоса вы можете передать "думающую", "размышляющую" атмосферу рассказа, вы будете говорить медленно, спокойно, размеренно. Если вы рассказываете историю о физической активности, например о том, как пробежать гонку, ваш стиль рассказа может подразумевать энергию, сбивчатое дыхание и активность участия в гонке. 

Во-вторых, на стиль могут влиять эмоции, которые передает рассказ, обычно это происходит спонтанно - наш голос звучит по-разному, когда мы злимся, печальны, возбуждены или расслаблены. Вы когда-нибудь находились в такой ситуации, когда звонит телефон, и вы произносите "Алло", в состоянии усталости или грусти. И следующее, что вы слышите от своего собеседника, который хорошо вас знает - "Что случилось?" Собеседник понял ваши эмоции по единственному слову, услышал ваш рассказ о ваших чувствах.

Если вы рассказываете ребенку историю, которая начинается с проблемы страха, ваша речь может быть быстрой, дыхание сбитым, а тон голоса выше, но когда вы моделируете расслабление, ваша речь может быть медленней, дыхание ровным, а тон голоса более низким. Когда вы достигаете желаемого Решения проблемы, ваш стиль речи может выражать радость достижения с помощью более легкого, счастливого тона голоса. 

В-третьих, замечали ли вы, как по-разному вы говорите с людьми разного пола, с детьми или взрослыми? Как вы используете разные голоса для разных героев при чтении сказок? Нам необходимо понаблюдать, как мы адаптируем стиль нашего рассказа в зависимости от героев рассказа и от слушателя. Ваш стиль будет разным, если вашему слушателю 2 или 12 лет, если это мальчик или девочка. Удостоверьтесь, что ваш голос подходит контексту, эмоциям, героям, результату и слушателям рассказа. 

Обратите внимание и на темп своей речи, рассказывая ту или иную сказку. Адаптируйте скорость, с которой вы говорите к содержанию и эмоциям, которые выражает рассказ. Например, когда вы рассказываете о трех маленьких поросятах, убегающих от большого злого волка, скорость вашей речи может отражать торопливые короткие перебежки от одного домика к другому. И, когда поросята уже в безопасности за закрытой дверью, темп будет более расслабленным, облегченным.

Регулируйте громкость голоса. Мы повышаем и понижаем голос в зависимости от обстоятельств и сообщений, которые мы хотим передать. Полезно наблюдать за тем, как дети спонтанно используют свои. Они часто шепчут, когда делятся секретом, кричат, когда болеют за любимую команду, говорят тихо, когда признают свою вину, повышают голос, когда сердятся, и звучат равнодушно, когда грустят.

Представляя историю себе во всех красках, передавая эти краски своему малышу, вы позволяете ему в значительной степени участвовать в опыте и том сообщении, которое содержится в данном рассказе.


Упражнение 5

  Расскажите ребенку историю

  Потом расскажите ее еще раз, задействовав все 5 чувств, чтобы описать цвет неба, запах цветов и звуки животных. 

  Перескажите ее в третий раз, добавляя эмоции и чувства.

  Посмотрите, как вы сами и ваш слушатель воспринимаете каждую историю.


Составьте план рассказа

Вам не нужно писать весь текст рассказа, держать его в руке или читать, как актер. Будет намного проще разработать план рассказа и затем тщательно подумать, как он позволит вам совместно работать с ребенком, создавая процесс взаимодействия. Чтобы разработать план и направление рассказа, полезно задать себе следующие вопросы:

  Каковы финал и результат истории

  Каковы шаги или процессы, необходимые для достижения этого результата

  С какой проблемы или вызова начинается рассказ

  Какой герой наиболее подойдет моему ребенку и достигнет этого результата.

Так как любой рассказ не будет настоящим рассказом, пока у него нет подходящей концовки, начните составление плана рассказа с конца. Вы можете сами выбрать внутренние качества, ценности, какую-то мысль или что-то еще, что по вашему мнению может быть полезным для вашего ребенка Или можете обсудить финал рассказа с малышом с помощью таких вопросов, как - "Если бы я рассказал тебе историю о маленьком мышонке (или любом другом персонаже) сегодня вечером, что бы ты хотел, чтобы случилось в конце? Как он будет себя чувствовать? Что ты хочешь, чтобы он сделал по-другому?"

Затем, вам необходимо определить, какие умения или шаги необходимы герою для достижения цели? В-третьих, вам нужно будет определить, какую проблему или вызов нужно преодолеть герою? В-четвертых, кто будет героем? Какой герой поможет передать идею рассказа? Если вы хотите теплое, "пушистое", доброе Решение истории, вы можете выбрать героем медвежонка из игрушек вашего ребенка. Если рассказ предполагает передачу сообщения о силе, мужестве, может подойти, такой герой, как слон или супер герой.


Упражнение 6.

  Запланируйте рассказ истории ребенку.

  Отметьте, как бы вы хотели закончить историю.

  Набросайте список препятствий и трудностей, которые необходимо преодолеть герою, чтобы достигнуть цели.

  Отметьте каждый шаг, который нужно сделать герою, чтобы достигнуть цели.


Отрепетируйте рассказ

Когда вы составили план сказки, расскажите ее себе вслух, чтобы проверить, как она звучит и воспринимается вами перед тем, как пробовать ее на других. Можно даже записать свой голос на пленку и внимательно прослушать запись. Поэкспериментируйте со сказкой, поиграйте, развейте историю.

Попытайтесь адаптировать ваш план под разные возрастные группы, полы, интересы слушателей: и затем снова отрепетируйте ее. Принцип очень простой - чем больше вы знакомы с каким-либо материалом, тем легче быть гибким, спонтанным и адаптировать его под конкретную ситуацию или под конкретного ребенка.

Истории никогда не заканчиваются, а продолжают изменяться по мере рассказа разным детям, разного возраста. При устном рассказе истории изменяются в зависимости от рассказчика и слушателя, обстоятельств, при которых их рассказывают - даже если они основаны на одной твердой теме. Знакомясь с материалом и узнавая главную идею истории, вы можете быть свободным и гибким в своем рассказе.


Упражнение 7. 

   Найдите одну новую для вас историю, которая вам нравится.

  Попрактикуйтесь с ней про себя, отрепетируйте ее вслух и расскажите другими словами.

 Расскажите ее ребенку, не опираясь на письменный текст.


Расскажите историю кому-нибудь другому

После того, как вы разработали план рассказа, ознакомились с материалом, отрепетировали его для себя, попробуйте рассказать его разным людям. Расскажите своему ребенку, как сказку на ночь или своему другу за чашкой кофе. Нет необходимости включать в рассказ великую значимую метафору, т.к. сейчас мы только учимся навыкам рассказывания историй. Так как ваш рассказ будет нацелен на детей, они будут вашей лучшей аудиторией. 

Хотя может быть полезно получить мнение вашего слушателя о рассказе или даже выразить собственное мнение о нем, помните, что то, что вы слышите является мнением одного человека о том, как история повлияла именно на этого человека, на других она может оказать абсолютно другое влияние. Когда вы самостоятельно оцениваете свой рассказ, спросите себя, удовлетворены ли вы своей техникой рассказа, есть ли аспекты, которые вы хотели бы улучшить, как можно лучше использовать ваш рассказ, выражал ли ваш голос настроение истории и, что можно сделать, чтобы улучшить презентацию.

Подобная самостоятельная оценка является необходимой на данном этапе, однако наиболее важным в данный момент является просто презентация вашего рассказа перед другими людьми. 


Упражнение 8. 

  Расскажите сказку ребёнку.

  Наблюдайте за своим собственным опытом рассказывания и за реакцией малыша.


Наблюдайте за слушателем

Когда вы начнете с уверенностью рассказывать сказки своему ребенку, наблюдайте за его поведением. Наблюдайте за тем, что удерживает его внимание, в какие моменты он начинает терять интерес. И за тем, какое влияние на него оказала ваша сказка. К счастью, дети являются более экспрессивными и менее скованными социальными рамками, чем взрослые. Во время вашего рассказа они могут быть внимательными, могут ерзать на стуле, отвлекаться, могут перебивать вас вопросами - все это выражает реакцию на ваш рассказ и показывает, интересно ли им, или они скучают, или они в восторге от вашего рассказа. Наблюдение за такими реакциями дает вам необходимые ключи к пониманию того, как следует адаптировать ваш рассказ. 

Исследуйте эти реакции. Как был связан ребенок с вашим рассказом? Был ли его взгляд взглядом непрерывного внимания? Соответствовало ли его дыхание ходу и эмоциям рассказа? Показывали ли его телодвижения, что он стал более беспокойным или подвижным, чем перед началом рассказа?

Если внимание отвлечено, взгляд блуждает или ребенок постоянно ерзает - это знаки рассказчику обратить внимание на свое поведение. Говорю ли я слишком много? Я недостаточно общаюсь с ребенком? Нужно ли больше или меньше задействовать чувств в моем рассказе? Что подходит для моего ребенка? На чем нужно остановиться подробней, а что совсем убрать? Подходит ли герой или его нужно поменять? Возможно рассказ слишком подходящий или слишком неподходящий? Вы даже можете спросить самого ребенка, как улучшить ваш рассказ.


Упражнение 9. 

  Дети скажут вам - вербально или невербально - как воспринимается ваш рассказ.

  Наблюдайте за их поведением, позами, уровнем внимания, контактом глаз, ерзаньем, мышечным тонусом и дыханием. 

  Насколько они внимательны? Какой вывод об истории и вашем ее представлении можно из этого сделать?


Будьте гибким

Из-за того, что рассказы предполагают и развивают креативность, позволяют их адаптировать, нет правильного или неправильного способа рассказывать историю, как нет правильного или неправильного способа исполнять музыкальное произведение. Как только вы освоили музыкальный инструмент, вы можете исполнять классику, джаз, рок, реп или народную музыку, подбирая по нотам или просто импровизируя. Когда вы исполняете музыкальное произведение, есть много способов исполнения, некоторые более эффективные, а некоторые менее эффективные. 
Для каждого ребенка рассказ, который вы ему презентуете, будет особым, как и стиль самого рассказа, т.к. ни один ребенок, обстоятельство, проблема или решение не будут одинаковыми. По началу это может казаться очень трудной задачей, не только по отношению к процессу подбора и использования метафор, но и ко всей терапии в целом. Но когда вы думаете о рассказе, как о постоянно развивающемся для вас и для вашего ребенка, гибкость легко развивается. 

Например, вы рассказываете своему малышу, который не хочет ложиться спать, сказку про другого ребёнка с подобной проблемой. По ходу рассказа задавайте ребенку вопросы, как бы вовлекая его в поиск выхода из этой ситуации для сказочного героя. Обсудите с ним вместе возможные варианты. Пусть ваш малыш подумает, подходит ли для него самого придуманный выход или нет. А может быть нужно что-то убрать или добавить в вашу сказку еще? Возможно финал сказки, который вы придумаете вместе, будет адаптироваться и изменяться по мере того, как ваш ребёнок научится засыпать более комфортно и спокойно без вашей помощи. 
Известно, что метафоры, придуманные вместе с ребенком, имеют гораздо больший эффект. Отличный целебный рассказ не обязательно должен быть в вашей голове постоянно и полностью, когда он нужен. Он может развиваться с течением времени, вы можете придумывать его постепенно без чьей либо помощи или вместе с ребенком. Обычно у детей необузданное творческое воображение, которое делает совместное рассказывание историй легким и эффективным. Дайте им возможность принимать активное участие в рассказе, и они с радостью используют этот шанс. 
Отойдите немного назад и понаблюдайте, как развивается ваш рассказ. 

Следуя рекомендациям, указанным в этой книге вы продвинетесь от обретения простой уверенности до рассказывания историй с энтузиазмом и увлечением. Вы уже знаете, как создавать план рассказа, который затем заполняется деталями и реальностью, по мере наблюдения за реакцией малыша, с гибкостью, необходимой для адаптации рассказа к конкретному случаю. Вам только необходимо научиться наблюдать за ребенком во время вашего рассказа, задавать себе вопросы о процессах, которые происходят в этот момент у малыша и адаптировать рассказ для того, чтобы наиболее эффективно достичь поставленной цели.


Упражнение 10.

  Практикуйтесь в адаптации и гибкости в своих рассказах.

  Рассказывайте одну и ту же историю по-разному разным людям. Посмотрите, как адаптировать ее к вашему ребенку и как занять его.

