Информация о проведении Общероссийского дня приема граждан 12 декабря 2019 года

 

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации В.В. Путина от 26 апреля 2013 года №ПР-936 в Управлении Роспотребнадзора по Республике Марий Эл 12 декабря 2019 года проводится общероссийский день приема граждан с 12.00 до 20.00.

Личный прием граждан уполномоченными лицами Управления Роспотребнадзора по Республике Марий Эл и территориальных отделов в общероссийский день приема граждан проводится в порядке живой очереди при предоставлении документа, удостоверяющего личность (паспорт), по следующим адресам:

В здании Управления Роспотребнадзора по Республике Марий Эл по адресу: г. Йошкар-Ола, ул. Машиностроителей, д. № 121, кабинет № 204.

В помещениях территориальных отделов Управления Роспотребнадзора по Республике Марий Эл по адресам:

- г. Волжск, ул. Ленина, 51;

- г. Козьмодемьянск, ул. Лихачева, 14;

- п. Сернур, ул. Советская, 85;

- п. Советский, ул. Пушкина, 19.

Личный прием граждан 12 декабря 2019 года проводится уполномоченными лицами Управления Роспотребнадзора по Республике Марий Эл: руководителем Булатовой Светланой Ильгизовной, заместителем руководителя Юмашевой Татьяной Валентиновной; должностными лицами территориальных отделов: начальником территориального отдела Управления в Волжском районе Алексеевой Еленой Федоровной, начальником территориального отдела Управления в Горномарийском районе Осикиной Фаиной Егоровной, начальником территориального отдела Управления в Сернурском районе Блиновой Людмилой Вячеславовной, начальником территориального отдела Управления в Советском районе Новиковой Еленой Николаевной.

Вопросы, решение которых входит в компетенцию Управления Роспотребнадзора по Республике Марий Эл:

-   осуществление федерального государственного надзора и контроля за исполнением обязательных требований законодательства Российской Федерации в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка;

- предотвращение вредного воздействия на человека факторов среды обитания;

- профилактика инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний (отравлений) населения.

Предварительная запись на личный прием в общероссийский день приёма граждан осуществляется в рабочие дни с 9.00 до 18.00 с перерывом на обед с 12.00 до 12.45:

- по телефону Управления Роспотребнадзора по Республике Марий Эл (8 362) 68-19-97;

- по телефону территориального отдела Управления в Волжском районе (83631) 6-00-88;

- по телефону территориального отдела Управления в Горномарийском районе (83632) 7-41-15;

- по телефону территориального отдела Управления в Сернурском районе (83633) 9-87-81;

- по телефону территориального отдела Управления в Советском районе (83638) 9-48-14.

