Отдел образования и по делам
молодежи администрации
Медведевского муниципального района
425200, п. Медведево, ул. Советская, 3
телефон, факс: (8362)58-26-71
Электронная почта: medv_roo@rambler.ru
График приёма граждан:
	Понедельник
Вторник
Пятница
	с 8:00 до 12:00


 
Структура отдела
Костатеева Нина Леонидовна, 58-57-60 (каб. 205) 

· Передача детей под опеку (попечительство), сопровождение опекунских семей. 

· Контроль за воспитанием, обучением, материально-бытовыми условиями подопечных, выполнением опекунами, приёмными родителями и родителями-воспитателями своих обязанностей с составлением соответствующего акта. 

· Осуществление административных процедур по вопросам охраны прав детства. 

Афанасьева Галина Васильевна, 58-57-60 (каб. 205) 

· Приёмная семья, передача детей на усыновление, установление отцовства, вопросы, связанные с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, защита их жилищных и имущественных прав. 

· Организация работы с лицами, желающими усыновить ребёнка. 

· Предоставление сведений о детях-сиротах и детях, оставшихся без попечения родителей, не устроенных на воспитание в семьи, в региональный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей. 

Абрамова Валентина Валерьевна, 58-57-60 (каб. 106) 

· Защита жилищных прав несовершеннолетних при совершении сделок, связанных с отчуждением, обменом жилых помещений, а также другие вопросы, затрагивающие имущественные права и законные интересы несовершеннолетних. 

· Определение места жительства детей (в случае расторжения брака родителей), вопросы по осуществлению родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребёнка, определение порядка общения с ребенком одного из родителей и других родственников. 

· Выезд за границу, изменение фамилии, имени несовершеннолетних детей. 

Ерофеева Наталия Тимуровна, 58-57-60 (каб. 106) 

· Определение детей в учреждения интернатного типа, выдача заключения на временную передачу детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации. 

· Представление заключения в суд о лишении или ограничении родительских прав, участие в судебных заседаниях по вопросам лишения или ограничения родительских прав. 

· Проведение контрольного обследования условий жизни детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

	


