Отчёт ревизионной комиссии первичной профсоюзной организации МДОБУ «Медведевский детский сад №3 «Золотой ключик»
На отчетно-выборном собрании профкома  №1 от 17.04.2017 года была избрана контрольно-ревизионная комиссия в составе 2-х человек:      Никифорова Н.Ю. и Бирюкова Н.П. Вся работа ревизионной комиссии проводилась в соответствии с Уставом профсоюза, по положению о ревизионной комиссии.

       В отчетном периоде контрольно-ревизионной комиссией профкома рассматривались вопросы учета членов профсоюза, своевременного перечисления профвзносов работодателем, работа профкома с обращениями членов профсоюза, правильность составления сметы, отчётности в райком профсоюза,  состояния и ведения финансовой документации. Проверка финансово-хозяйственной деятельности профкома проводилась 2 раза в год. В состав профсоюзной организации на  1.01. 2019 года входит 31 член профсоюза, что составляет 100 % работников. Перечисление взносов безналичным путём на расчетный счет районной профсоюзной организации, осуществляет работодатель своевременно и в полном объеме. Наличие заявлений на безналичную уплату взносов и письменное согласие работника на удержание взносов имеется. Наличие пункта о безналичной уплате взносов в коллективном договоре имеется.

       Расходование денежных средств первичной профорганизацией производится по сметам расходов. Сметы профсоюзного бюджета на каждый  год рассматривались на заседании профкома. Так за 2018 год на проведение «8 марта  было израсходовано 3339,40 рублей, на проведение «Дня дошкольного работника» 3000 рублей, «Нового года» 4250 рублей. Остатков в кассе нет.
За 2018 год план сбора взносов составил 44000, из них 15400 отчисление рескому профсоюза, райкому профсоюза 14520, на коллективные действия 3080 рублей, профкому 11000 рублей. На данный момент израсходовано 3000 рублей, остаток в кассе 8000 рублей.
       Так за три года была оказана материальная помощь следующим работникам из ФСЗ: Ушаковой И.А-2018 год, Ивановой С.А, Гущиной А.О-2019 год, 
       На профсоюзные новогодние подарки за 2 года было израсходовано на 2018 г-2900 рублей, на 2019 г-2700 рублей из денежных средств профсоюзной организации при со финансировании такой же суммы из ФСЗ районной профсоюзной организации. В связи с вышеизложенным, ревизионная комиссия оценила состояние ведения финансовой отчётности профкома как удовлетворительное. 
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