Доклад председателя профкома детского сада «Лесная сказка» Галкиной Р.А.
на отчетно-выборном профсоюзном собрании
о работе за период с марта  2017 г. по март 2019 г.
 Девиз профсоюзов: "Наша сила в единстве".

 Поэтому и наш профсоюзный комитет ставит перед собой задачу по сплочению коллектива, по увеличению членства в профсоюзе. Мы хотим, чтобы все работники: , и администрация, и педагоги, и мл. обслуживающий персонал были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы. 
Первичная профсоюзная организация является структурным звеном - организации профсоюза работников народного образования. В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ "О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности", действующим законодательством, нормативными актами. Основными целями профсоюза является представительство и защита социально - трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза. 
Работа профсоюзного комитета была направлена на: - обеспечение защиты прав каждого члена профсоюза; - создание хороших условий труда и отдыха членов профсоюза; - чтобы каждый чувствовал себя частью сплоченной организации. 
На учете профсоюзной организации нашего детского сада  на сегодняшний день состоит 81человек из них 6 совместителей, 6 сотрудниц в декретном отпуске. Все сотрудники являются членами профсоюза. Общий охват профсоюзным членством составляет 100 %. Заявлений о выходе из состава профсоюзного членства за последние два года не было. В 2017 году было принято 9 заявлений в члены профсоюза, из них 2 выбыли в связи с увольнением с работы. В 2018 году было 13 заявлений, из них 2 выбыли по собственному желанию в связи с увольнением с работы.

В профсоюзном активе работают  10 человек. Все они являются заместителями председателя профкома и члена различных комиссий.
Основным документом, который представляет интересы и защищает права работников, является Коллективный договор. Коллективный договор был принят  в мае  2016 года, зарегистрирован. Срок действия кол.договора 3 года. Профсоюзный комитет нашего детского сада принимает активное участие в жизни коллектива, районной организации Профсоюза работников образования и науки РФ.

Оформлен стенд «Профсоюзный уголок», уголок по охране труда. Здесь можно познакомиться с информацией, поступившими документами, с газетами «Путь», «Профсоюзный вестник». Большое внимание профком уделяет развитию информационной работы. На сайте детского сада в разделе первичная профсоюзная организация и новости размещаются материалы о работе, проводимых мероприятиях, выставляются актуальные и значимые документы, заметки. Ответственные за информационную работу Белова Е.В. и Кугергина Г.А. добросовестно выполняют эту работу.
По итогам статистического отчёта на 1 01. 2019 года экономическая эффективность правозащитной работы составила 1 084 457 рублей.
Что сюда входит? Это дополнительные компенсации педагогическим работникам за отопление, содержание и ремонт жилья, электроэнергию с учётом полной площади жилья. Первоначально до вмешательства профсоюза, компенсация производилась по социальной норме, а плата за содержание и ремонт вообще не возвращалась. Также это продление на 1 год оплаты труда, с учётом ранее имеющейся квалификационной категории одному работнику (По коллективному договору). Это и оплата дополнительных отпусков с согласия профкома сотрудникам детского сада:  поварам, делопроизводителю, прачкам, мл.воспитателям, сторожам, мед.работникам. 
В  настоящее время 31 педагог, в том числе неработающие пенсионеры подали в суд на возврат взносов на капитальный ремонт. 
 За отчетный период был проведен ряд заседаний профсоюзного комитета. Вопросы, рассматриваемые на заседаниях, касались плана работы на новый календарный год, внесение изменений в коллективный договор, оказании материальной помощи членам профсоюза, о проведении культурно – массовых мероприятий, утверждение актов проверки правозащитной работы, соглашения по охране труда, составления графика отпусков, графиков работы сторожей, поваров  и другое. 
За прошедший период профсоюзным комитетом были организованы корпоративные праздники: День дошкольного работника, День пожилого человека, Новый год, 8 Марта. Профсоюзный комитет постоянно и своевременно поздравляет всех сотрудников детского сада с днем рождения, с юбилеями. На праздники 8 марта и новый год дарили небольшие подарки (шоколад, чай).  Важным вопросом остается оздоровление сотрудников. Очень жалко, что не выделяются путевки в санатории и детские оздоровительные лагеря. За приобретённую путёвку выделяется материальная помощь 1000 рублей членам профсоюза.
Также есть скидка -20%  членам профсоюза на приобретение путёвок в санатории «Кленовая гора» и «Яльчик». Это профсоюзные санатории.

Все члены Профсоюзной организации имеют право на защиту их социальнотрудовых прав и профессиональных интересов. Реализацию этого права осуществляет профсоюзный комитет, комиссия по охране труда. Профсоюзный комитет и заведующая детского сада составляют соглашение по охране труда. Ежегодно составлялся график на очередные отпуска сотрудников, учитывая их пожелания. 
Важным направлением в деятельности нашего профкома является обеспечение безопасных условий труда. За истекший период проводились проверки соглашения по охране труда, контроль прохождения сотрудниками медосмотра.
 Коллектив разделяет радость и боль сотрудников. Каждый член профсоюза может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. Материальная помощь оказывалась, в связи с длительным лечением, в связи со смертью близких, с юбилеями, с рождением ребенка, удешевление путёвки. Из  Фонда социальной защиты на это были выделены деньги. В 2018 году и начало 2019 года было выделено 20 000 рублей. А на новогодние подарки для детей сотрудников детского сада было выделено из ФСЗ 6900 рублей.

На 2019 год смета профкому детского сада составила 22 500 рублей. Из них 5000 рублей израсходовано на празднование 8 марта. Остаток на сегодняшний день составляет 17 500 рублей.  
 Хочу поблагодарить всех членов профсоюзной организации за активное участие в жизни нашего коллектива, в культурных мероприятиях. Выразить слова благодарности членам профсоюзного комитета, все ответственные, добросовестные, инициативные.
 Хочется поблагодарить заведующую  нашего детского сада Жданову И.И. за социальное партнерство и взаимопонимание. Она всегда готова к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации.  Работа профсоюзного комитета невидимая, но очень емкая и ответственная, возможно есть недочеты, но работа ведется. Выражаю сердечную благодарность всем членам профкома профсоюзной организации детского  сада за активную и бескорыстную работу. 
Главными направлениями в этой работе, остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом. Мы с вами – коллектив и часть нашей жизни проходит в стенах нашего детского сада, поэтому какой она будет - наша жизнь здесь, зависит только от нас самих.
 В жизни много хлопот
 Надо думать, стремиться и верить
 И не ждать, что для всех 
К счастью откроются двери. 
Выше нос и не трусь, 
Коль стремишься к намеченной цели, 
Знай, что есть профсоюз 
Он поддержит, поймет и оценит.
21 марта 2019г.

Председатель профкома: Галкина Р.А.
