
Анализ годового плана за 2013-2014 учебный год
В ДОУ функционирует 12 групп; списочный состав 280 детей.
Средняя посещаемость ДОУ за год составила – 265 детей.
МДБУ работает по комплексным программам: М.А. Васильевой «Воспитание и обучение в детском саду»; «Программы коррекционного обучения и воспитания детей» под ред. Филичевой Т.Б., Чиркиной Г.В. и парциальным  «Юный эколог» С.Н.Николаевой; «Наш дом – природа» Н.А.Рыжовой; «Основы безопасности детей дошкольного возраста» О.Л.Князевой, Р.Б.Стеркиной.
Приоритетное направления детского сада: физкультурно – оздоровительное; коррекционно – развивающее.
Педагогическими кадрами ДОУ укомплектовано полностью. Всего в ДОУ 31 педагог. Из них: 7  специалистов (2 музыкальных руководителя, 2 старших воспитателя, 2 учителя – логопеда, инструктор по физической культуре)
Имеют высшую категорию –11 педагогов (35 %) (указать количество человек и %)

Первую -  8 педагогов (26%)
Вторую – 10 педагогов (32%)
Без категории – 3 педагога (7%)
Имеют высшее образование – 18 педагогов (58%)
Среднее профессиональное –  13 педагогов (42%)
Среднее или без образования – нет
Количество педагогов без профессионального образования 20 педагогов
Мероприятия на уровне района, проводимые в ДОУ:  школа творческой личности, заседание секции «Художественно – эстетическое развитие детей дошкольного возраста» по теме: «Интеграция в образовательной области». Проведена непосредственно образовательная деятельность в трех возрастных группах и развлечение в старших группах по данной теме. В завершении педагоги делились опытом, показывали презентации в дискуссионном клубе.
Приняли участие шесть педагогов в конференции: «Окружающий мир и человек», посвященная 70 – летию образования Медведевского района РМЭ.
Публикации: международный образовательный портал MAAM.RU: «Мать сыра земля в опасности!», «Красная шапочка и серый волк», «Во поле береза стояла», «В гостях у насекомых»; эксперимент: «Волшебница вода», «Воздух упругий»; журнал «Музыкальная политра»; журнал «Детский сад будущего – галерея творческих проектов»; образовательный портал «Дошкольная пора».  Неоднократно печатались в районной газете «Вести».
Педагоги совместно с воспитанниками МДОБУ принимали активное участие в конкурсах: Пеледше тукым», муниципальный конкурс рисунков, посвященный 70 – летию Медведевского района, республиканский конкурс творческих работ по теме: «Здравствуй, Зимушка – Зима!» (2014г); центр дистанционных конкурсов, викторин и олимпиад «ИнтелектУм»; всероссийский конкурс «Времена года»; всероссийский конкурс Ангел вдохновения «После нашей эры: миры будущего»;  конкурс – игра по физической культуре «Орленок»; всероссийский конкурс – игра «Почемучка», «Всезнайка»; всероссийский конкурс «Наполни сердце добром»; республиканский конкурс поделок «Театр кукол»; XXIII районная выставка технического и прикладного творчества. Медсестра детского сада Китаева Т.М.  заняла первое место на районном конкурсе «Лучшая медицинская сестра ДОУ – 2014». Все воспитанники и педагоги получили сертификаты и грамоты об участии, а некоторые удостоены звания лауреатов и призеров этих конкурсов.
Прошли курсы повышения квалификации  5  педагогов, из них  5 – при  МИО,_____- дистанционно.
В 2013 – 2014 учебном году аттестовано 11 педагогов, из них 4 на первую квалификационную категорию,  7  на высшую.
Дополнительное образования в ДОУ: платный – Английский язык (учитель – Никифорова О.А.); бесплатный – плавание (Сидоркина Л.И.).
Инновационная деятельность в ДОУ: районная экспериментальная площадка «Художественная гимнастика с элементами спортивной – один из наиболее эффективных методов развития гармоничной личности дошкольника». 
Составлен приказ и план – график по введению ФГОС, выложен документ на образовательном портале.
