РЕОРГАНИЗАЦИЯ (СЛИЯНИЕ, ПРИСОЕДИНЕНИЕ, РАЗДЕЛЕНИЕ, ВЫДЕЛЕНИЕ, ПРЕОБРАЗОВАНИЕ) ОРГАНИЗАЦИИ

Здравствуйте. У нас на работе происходит реорганизация. Т.е. наша маленькая фирма вливается в большое ОАО. Нам всем новое руководство предоставило рабочие места с сохранением зарплаты до сентября, а там пересмотрят. Но мне предложили место в другом районе республики. Туда мне добираться сложно. Меня это место не устраивает, хотя должность та же.

Могу ли я отказаться от этого предложения, чтобы работодатель уволил меня по сокращению штатов с выплатой денежной компенсации, и на какие нормативные документы я могу сослаться? К слову, в трудовом договоре вообще не указано ничего про место работы. Т.е я не подписывалась, что готова переезжать на другое место, но и не отказывалась тоже. Посоветуйте, как быть?

Вера Пазникова
В соответствии со статьей 75 ТК РФ реорганизация (слияние, присоединение, разделение, выделение, преобразование) организации-работодателя не может являться основанием для расторжения трудовых договоров с работниками такой организации. Причем работник в случае реорганизации имеет право отказаться от продолжения работы. В таком случае трудовой договор с работником прекращается в соответствии с пунктом 6 статьи 77 ТК РФ - отказ работника от продолжения работы в связи со сменой собственника имущества организации, с изменением подведомственности (подчиненности) организации либо ее реорганизацией.

В вашей ситуации порекомендовали бы вам выйти на новое рабочее место. Это позволит вам понять - устраивает ли вас такая работа, тем более что, как вы указали, в сентябре вполне возможен пересмотр условий по заработной плате (по всей вероятности, в сторону ее повышения). Ваш отказ от работы в связи с реорганизацией и переездом в другой район позволит работодателю уволить вас по п. 6 статьи 77 ТК РФ.

Увольнение по пункту 2 статьи 81 ТК РФ (сокращение численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя) для работодателя нецелесообразно, так как у него не имеется оснований для такого увольнения, и оно обойдется ему дороже, чем увольнение по п. 6 статьи 77 Трудового кодекса РФ. И у вас нет права требовать от работодателя уволить вас по "сокращению штатов".

