ОТВЕТСТВЕННЫЙ  ЗА  ИНФОРМАЦИОННУЮ  РАБОТУ  
Первичная профсоюзная организация обеспечивает постоянное информирование членов профсоюза в доступной и понятной форме о своей деятельности (прежде всего и наиболее подробно) и важнейших направлениях работы вышестоящих профсоюзных органов, для чего определяет ответственного за это работника (активиста). В малочисленных организациях ведение информационной работы осуществляется председателем первичной профорганизации. 

Ответственный за информационную работу: 

– обеспечивает наличие профсоюзного стенда (профсоюзного уголка) с регулярным пополнением и обновлением (не реже чем раз в неделю), используя при этом вкладки и другие материалы профсоюзных СМИ; 

– использует мероприятия, проводимые как образовательным  учреждением, так и профсоюзом, для информирования членов профсоюза и работников учреждения, организует на них выступления руководителя первичной  профсоюзной  организации и его заместителей; 
– регулярно проводит информационные собрания членов профсоюза, при этом собрания проводятся также в  структурных  подразделениях  (при наличии таких подразделений); 

–  организует подписку на  профсоюзные  средства  массовой  информации; 

– направляет информацию, заслуживающую общественного внимания и пропагандирующую деятельность профсоюза, во внешние и корпоративные СМИ. При этом существенная информация о работе профсоюзной организации должна оперативно поступать в  районную  и  республиканскую  организации отраслевого профсоюза и в республиканское профобъединение; 
–  организует создание собственного сайта с регулярным обновлением (не реже одного раза в неделю). Информация, размещаемая на сайте, должна оперативно и доступно рассказывать о текущей деятельности профорганизации, в первую очередь по вопросам зарплаты, занятости, условий труда, социально – трудовой тематике; 

– при необходимости использует социальные сети, региональные и федеральные интернет – форумы, другие площадки в Интернете для постоянного участия в дискуссиях о роли профсоюзов и организации массовых мероприятий; 

– использует для информационной работы возможности учреждения (через коллективный договор), вышестоящих профорганов; 

– обеспечивает выпуск собственной профсоюзной информационной продукции (информационных листков, бюллетеней и др.), ориентированной на рядового члена профсоюза; 
–  устанавливает постоянные контакты с информационными службами вышестоящих профсоюзных органов, регулярно получает от них текущие информационные материалы и передает, со своей стороны, информацию о работе первичной  профсоюзной  организации, о социально – трудовых отношениях в  учреждении; 

–  инициирует организацию очных дискуссионных площадок для молодых членов профсоюза, на которых обсуждаются новые идеи, предложения по развитию профсоюзного движения в  учреждении и их реализация. 

  Для ответственного за информационную работу в первичной профсоюзной организации важно: 

– знать важнейшие направления профсоюзной работы  учреждения (отрасли, региона, страны) на текущий момент; 

– обладать навыками публичного выступления перед аудиторией; 

–  знать общие принципы работы со СМИ (внутренними и внешними); 
– уметь работать с Интернетом, электронной почтой, размещать информацию в блогосфере. 

Организация обучения и повышение квалификации ответственных за информационную работу находится в компетенции как первичной профсоюзной организации, так и вышестоящих профсоюзных структур. 
