БЕСПЛАТНОЕ  ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ  ЗЕМЕЛЬНЫХ  УЧАСТКОВ  МНОГОДЕТНЫМ  СЕМЬЯМ  
Федеральным законом от 14.06.2011 г. №138-ФЗ внесены изменения в ст.28 Земельного кодекса РФ, в соответствии с которыми «граждане, имеющие трех и более детей, имеют право приобрести бесплатно, в том числе для индивидуального жилищного строительства, без торгов и предварительного согласования мест размещения объектов, находящихся в государственной или муниципальной собственности, земельные участки в случаях и в порядке, которые установлены законами субъектов Российской Федерации». За разъяснениями законодательства районная  газета  «Вести» обратилась к И. Козловой, главному специалисту Комитета по управлению муниципальным имуществом и земельными ресурсами администрации Медведевского муниципального района.
- Ирина Викторовна, какой порядок предоставления земельных участков для многодетных семей?
- В Медведевском районе порядок и условия предоставления земельных участков регламентируются Законом Республики Марий Эл от 17.07.2003 г., постановлением Правительства Республики Марий Эл от 12.04.2010 г. №92, решениями Собрания депутатов муниципальных образований сельских и городских поселений Медведевского района. В соответствии с данными нормативными правовыми актами гражданам, имеющих трех и более детей, не достигших 18 лет, а также старше 18 лет, обучающихся в образовательных учреждениях по очной форме обучения и не достигших 23 лет, осуществляется бесплатное предоставление земельных участков для ведения личного подсобного хозяйства с возведением жилого дома или для индивидуального жилищного строительства во внеочередном порядке однократно в пределах максимального размера, установленного законодательством.

- Не может ли получиться так, что земля в этом случае станет объектом перепродажи?
- Земельный участок первоначально предоставляется в аренду сроком на три года с установлением размера арендной платы по ставке земельного налога. Если в течение данного срока арендатором не было начато строительство жилого дома, то действие договора аренды земельного участка по истечении его срока прекращается, если отсутствуют основания установления более длительного срока такой аренды. Если в период действия договора аренды земельного участка арендатором начато строительство жилого дома, но не обеспечена государственная регистрация права собственности на жилой дом, размер арендной платы за арендуемый земельный участок при заключении договора аренды на новый трехгодичный срок рассчитывается в соответствии с порядком определения размера арендной платы.

Предоставление арендуемого земельного участка в собственность гражданина бесплатно осуществляется после ввода жилого дома в эксплуатацию и государственной регистрации права собственности на него и на основании заявления гражданина о предоставлении арендуемого земельного участка в собственность.

Стоит учитывать, что в случае прекращения договора аренды в связи с неисполнением арендатором обязательств по такому договору, а также, если по инициативе арендатора осуществлено расторжение такого договора аренды по соглашению сторон, гражданин утрачивает право на предоставление земельного участка в собственность бесплатно.

- Где можно получить земельный участок в Медведевском районе?
- Предоставление земельных участков гражданам для жилищного строительства в Медведевском районе осуществляется в границах одного из муниципальных образований поселения района на основании заявления гражданина о предоставлении земельного участка для ведения личного подсобного хозяйства с возведением жилого дома или для индивидуального жилищного строительства.

- Какие документы для этого необходимо предоставить?
- К заявлению необходимо приложить следующие документы:

справка о регистрации гражданина по месту жительства (месту постоянного проживания);

копия паспорта или иного документа, удостоверяющего личность гражданина, с предъявлением подлинника;

справка органа местного самоуправления муниципального района (городского округа), подтверждающая, что указанному гражданину ранее не предоставлялись в собственность бесплатно либо на праве постоянного (бессрочного) пользования, или праве пожизненного наследуемого владения земельные участки для ведения личного подсобного хозяйства с правом возведения жилого дома или индивидуального жилищного строительства;

копия свидетельства о рождении детей с предъявлением подлинника;

справка о составе семьи, выданная соответствующими домоуправлением, управляющей компанией, товариществом собственников жилья, администрацией сельского, городского поселения;

справки из образовательных учреждений о фактическом обучении детей.

- Сроки и порядок рассмотрения заявлений?
- Заявления граждан рассматриваются в течение тридцати дней с даты регистрации заявления. Гражданин подает заявление лично или через законного представителя, действующего на основании нотариально заверенной доверенности. По результатам рассмотрения заявления гражданина принимается одно из следующих решений: о предоставлении гражданину земельного участка для ведения личного подсобного хозяйства с возведением жилого дома в аренду на условиях последующего предоставления земельного участка в собственность; о предоставлении гражданину земельного участка для индивидуального жилищного строительства в аренду на условиях последующего предоставления земельного участка в собственность бесплатно; об отказе в предоставлении гражданину земельного участка для ведения личного подсобного хозяйства с возведением жилого дома в аренду на условиях последующего предоставления земельного участка в собственность; об отказе в предоставлении гражданину земельного участка для индивидуального жилищного строительства в аренду на условиях последующего предоставления земельного участка в собственность бесплатно.

На основании решения о предоставлении гражданину земельного участка для жилищного строительства с указанным гражданином заключается договор аренды.

- Куда следует обращаться гражданам с заявлением?
- Для реализации права однократного бесплатного предоставления земельного участка в собственность гражданин обращается по своему выбору в уполномоченный орган исполнительной власти или в орган местного самоуправления одного из муниципальных образований. В Медведевском районе заявления принимаются в следующих администрациях сельских поселений:

Азановское (тел.57-58-33), Азяковское (тел.57-15-24), Ежовское (тел.57-84-48), Знаменское (тел.72-83-80), Кузнецовское (тел.57-93-82), Кундышское (тел.53-68-08), Куярское (тел.57-33-44), Люльпанское (тел.57-42-24), Нужъяльское (тел.57-73-81), Нурминское (тел.57-16-10), Пекшиксолинское (тел.57-88-90), Пижменское (тел.57-44-21), Русско-Кукморское (тел.57-65-93), Руэмское (тел.53-82-13), Сенькинское (тел.53-51-81), Сидоровское (тел.68-83-00), Туршинское (тел.57-46-33), Шойбулакское (тел.23-11-82), Юбилейное сельское поселение (тел.53-32-22).

- Сколько земельных участков для многодетных семей уже выделено в Медведевском районе?
- В 2012 г. в Медведевском районе бесплатно выделено 19 участков общей площадью около 2 га. В 2013 г. планируется выделить 95 участков, из которых 43 уже предоставлены.

Беседовала С. ВЕДЕРНИКОВА.
