Принятие на учёт граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях

Законом Республики Марий Эл от 11.05.2005 № 13 – З «О регулировании отдельных жилищных отношений в Республике Марий Эл» установлено, что для принятия на учёт в качестве нуждающихся в жилых помещениях граждане (законные представители недееспособных лиц) подают в орган местного самоуправления по месту своего жительства заявление о принятии на учёт.

К заявлению должны прилагаться определённые документы: 

–  копия поквартирной карточки или выписка из домовой книги; 

– копия финансового лицевого счёта; справка органа технической инвентаризации и технического учёта, подтверждающая наличие или отсутствие у заявителя и членов его семьи недвижимого имущества на праве собственности; 

–  документы, подтверждающие состав семьи; 

–  решение органа местного самоуправления о признании гражданина малоимущим (для граждан, встающих на учёт в качестве нуждающихся в жилых помещениях муниципального жилищного фонда);

Заявление регистрируется в Книге регистрации заявлений граждан, нуждающихся в жилых помещениях, которая является документом строгой отчётности.

При постановке на учёт граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма, учитываются все совместно проживающие члены семьи, в том числе временно отсутствующие лица, за которыми сохраняется право на жилое помещение на срок их временного отсутствия.

Орган местного самоуправления не позднее чем через три рабочих дня со дня принятия решения о принятии гражданина на учёт выдаёт или направляет гражданину, подавшему соответствующее заявление о постановке на учет, уведомление о принятии на учёт.

В текущем году прокуратурой района в ходе проверки Административных регламентов предоставления муниципальной услуги «Постановка на учёт граждан, нуждающихся в жилых помещениях», утвержденных администрациями сельских (городских) поселений района, выявлено их несоответствие действующему законодательству. В частности, данными регламентами для граждан было предусмотрено представление дополнительных документов, не предусмотренных жилищным законодательством. В связи с выявленными нарушениями на данные правовые акты были принесены протесты, которые в настоящее время находятся в стадии рассмотрения.
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