КОМУ В МАРИЙ ЭЛ ПОЛОЖЕНЫ ЖИЛИЩНЫЕ СУБСИДИИ – РАССКАЗАЛИ В МИНСОЦРАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ
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Чтобы получить жилищную субсидию, нужно подсчитать доходы и расходы. (Фото с сайта pixabay.com)
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АВТОР: 
НАТАЛЬЯ КУЛИШОВА
Для населения с низкими доходами действующим законодательством предусмотрена государственная помощь по оплате жилищно-коммунальных услуг – жилищные субсидии.
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Кто в Марий Эл имеет право получать субсидии по оплате жилого помещения и коммунальных услуг (ЖКУ), на каких условиях, в каком размере – об этом и многом другом нам рассказала начальник отдела социальных выплат, опеки и попечительства Министерства соцразвития РМЭ Наталья Якурнова.
- Наталья Олеговна, напомните, пожалуйста, что такое жилищная субсидия?
- Субсидии на оплату ЖКУ - это денежные выплаты, которые предоставляются из регионального бюджета и носят целевой характер, то есть предназначены исключительно для оплаты жилищно-коммунальных услуг.

Право на субсидии имеют собственники, пользователи и наниматели жилого помещения, зарегистрированные в жилом помещении.

- Всем ли, кто считает, что слишком много платит по счетам, полагается субсидия?
- Субсидия предоставляется в том случае, если расходы семьи на оплату ЖКУ, рассчитанные исходя из размеров соответствующих стандартов, превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов на оплату ЖКУ в совокупном доходе семьи.

Важно понимать, что размер субсидии зависит не от того, сколько семья фактически расходует средств на оплату ЖКУ, а определяется по установленным стандартам: нормативной площади и стоимости потребления жилищно-коммунальных услуг.

- То есть учитывается оплата не всей жилплощади и не всех потребленных коммунальных услуг. А что еще важно знать?
- Свой совокупный доход, к которому будет применена максимально допустимая доля расходов на оплату ЖКУ.

- Из чего складывается совокупный доход семьи?
- При исчислении совокупного дохода семьи учитываются все доходы граждан, являющихся по отношению к получателю субсидии и к членам его семьи: супругой (супругом), несовершеннолетними детьми, родителями или усыновителями несовершеннолетних детей, независимо от того, живут ли они вместе или раздельно.

- На каких условиях предоставляется субсидия?
- Одними из основных условий является наличие официальных доходов всех членов семьи (то есть все обязаны работать или состоять на учете в службе занятости), а также - отсутствие задолженности по оплате за ЖКУ или заключение и выполнение соглашений по ее погашению.

Без подтверждения доходов могут обращаться лишь некоторые категории неработающих или с ограничением возможности трудоустройства. Это: студенты, обучающиеся по очной форме обучения (до 23 лет); лица, находящиеся на длительном стационарном лечении (на период такого лечения); неработающие трудоспособные лица, осуществляющие уход за детьми-инвалидами и получающие компенсационные выплаты по уходу; а также матери (отцы), осуществляющие уход за ребенком до трех лет, если они не получают ежемесячные компенсационные выплаты гражданам, состоящим в трудовых отношениях на условиях трудового договора и находящимся в отпуске по уходу за ребенком до достижения трех лет, или иные родственники, фактически осуществляющие уход за такими детьми (один на семью).

- Выходит, надо собрать немало документов, а вдруг окажется, что субсидия не положена?
- Следует заранее позвонить в центр предоставления мер соцподдержки по месту жительства. Его специалисты произведут примерный расчет и скажут, положена ли вам субсидия.

При расчете субсидии учитываются:
Стандарты:
нормативной площади установлены для всей республики:

- 18 кв. м - на одного члена семьи, состоящей из трех и более человек,    

- 21 кв. м - на одного члена семьи, состоящей из двух человек,

- 33 кв. м - на одиноко проживающего гражданина.

стандарты стоимости ЖКУ устанавливаются для каждого сельского (городского) поселения, городского округа, поскольку они рассчитываются исходя из цен и тарифов, действующих на их территориях:

- отдельно для отопительного и межотопительного сезонов;

- отдельно для нанимателей жилых помещений 
    и собственников жилых помещений:

- дифференцируются по численному составу семьи.

Максимально допустимая доля расходов граждан на оплату жку:
10% - а) для одиноко проживающих неработающих пенсионеров и инвалидов, не пользующихся мерами соцподдержки по оплате ЖКУ, б) для семей неработающих пенсионеров, инвалидов и семей, имеющих трех и более детей, в составе которых никто не получает меры соцподдержки по оплате ЖКУ;

22% - для других категорий населения;

максимально допустимая доля расходов снижается на коэффициент соотношения дохода и прожиточного минимума

Как определяется размер

Размер субсидии определяется путем вычета из стандарта стоимости ЖКУ максимально допустимой доли расходов граждан на оплату ЖКУ в совокупном доходе семьи. Полученная сумма субсидии сравнивается с фактическими затратами семьи на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. Если полученная субсидия выше фактических затрат, то субсидия выплачивается в размере всех фактических затрат. Если - ниже, то выплачивается расчетная субсидия.

Примеры:
I. Условие: одинокий неработающий пенсионер живет в Йошкар-Оле, является ветераном труда, его пенсия - 13000 рублей.
Решение:

1) Как ветеран он получает ежемесячную денежную компенсацию на оплату ЖКУ - 500 рублей (включается в доход), поэтому для него максимально допустимая доля расходов на оплату ЖКУ - 22 % от своих доходов.

2) Стандарт стоимости ЖКУ для одиноко проживающего в Йошкар-Оле собственника в многоквартирном доме в отопительный период - 3338,16 рубля, в межотопительный – 1896,67 рубля.

3) Размер субсидии

- в отопительный период: 3338,16 - 13500 х 22% = 368,16 рубля;

- в межотопительный период: 1896,67 -13500 х 22% = 
- 1073,33 рубля.

Вывод: так как в межотопительный период получается отрицательная величина, то субсидия данному ветерану за это время не выплачивается.
II. Условие: семья с двумя несовершеннолетними детьми живет в г. Звенигово, совокупный доход - 25000 рублей в месяц.
Решение:

1) Для этой семьи максимально допустимая доля расходов на оплату ЖКУ - 22%.

2) Стандарт стоимости ЖКУ на одного члена семьи, состоящей из трех и более человек, проживающей в многоквартирном доме в 
г. Звенигово: в отопительный период - 2546,65 руб-ля, в межотопительный – 1548,56 рубля.

3) Размер субсидии:

- в отопительный период: 2546,65 х 4 чел. - 25000 х 22% = 4686,6 рубля.

Вывод: Если семья за ЖКУ платит фактически: а) 3000 рублей в месяц, то будет получать субсидию - 3000 рублей; б) 5000 рублей, то будет получать субсидию - 4686,6 рубля.
- в межотопительный период: 1548,56 х 4 чел. - 25000 х 22% = 694,24 рубля.

 Справка «МП»
Жилищные субсидии в Марий Эл:

·   получает 28661 семья – это 10 процентов всех семей республики;

·   1703 рубля – средний размер выплаты;

·   341 млн. руб. – расходы республиканского бюджета.

Важно!
Субсидия назначается сроком на 6 месяцев, если документы предоставляются:

·   с 1-го по 20-е число месяца - ее рассчитают с 1-го числа этого же месяца;

·   с 21-го числа и далее - предоставят с 1-го числа следующего месяца. 

Управление соцзащиты информирует
Субсидия на оплату жилого помещения и коммунальных услуг

Субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг – это имеющие целевое назначение денежные выплаты, предоставляемые гражданам для полной или частичной оплаты жилищно – коммунальных услуг. Субсидии предоставляются гражданам в случае, если их расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, рассчитанные исходя из размера региональных стандартов нормативной площади жилого помещения и размера региональных стандартов стоимости ЖКУ, превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи. 
По итогам 2014г. субсидии на оплату жилого помещения 
и коммунальных услуг в Медведевском районе получили 2 727 семей. Бюджетные расходы на предоставление субсидий составили 37 874,2 тыс. рублей. Средний размер субсидии составил 1 157,38 руб. на семью в месяц. При этом в зависимости от доходов конкретной семьи размер субсидии варьировался от нескольких рублей до полной суммы начисленной платы за ЖКУ.
Правила предоставления субсидий утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2005 г. № 761. Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2014 г. 
№ 734 в указанные Правила внесен ряд изменений.
Одно из принципиально важных изменений касается семей, в состав которых входят получатели мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг в виде денежных выплат и компенсаций: ветераны труда, инвалиды, проживающие и работающие в сельской местности педагогические работники и т.д. Теперь размер субсидии не может быть больше начисленной платы за ЖКУ, уменьшенной на размер предоставленных получателю субсидии либо членам его семьи ежемесячных денежных выплат и (или) компенсаций на оплату ЖКУ.

Приведем пример. Начисленная плата за жилищно – коммунальные услуги за апрель месяц у получателя субсидии составила 2 500 рублей. Как ветеран труда он получил за этот же месяц компенсацию на оплату ЖКУ в сумме 800 рублей. Следовательно, его фактические расходы на оплату ЖКУ составили 1 700 рублей (2500 рублей – 800 рублей). Если размер субсидии, рассчитанный исходя из дохода указанного гражданина и соответствующих стандартов, составит 2 000 рублей, субсидия за апрель будет выплачена в сумме 1 700 рублей. Если размер субсидии, рассчитанный исходя из дохода гражданина и соответствующих стандартов, составит 1 200 рублей, субсидия за апрель будет выплачена в сумме 1 200 рублей.
Изменен также порядок определения размера субсидии в месяцы, на которые приходятся дни как отопительного, так и межотопительного периода (например, сентябрь и май). Расчет субсидий с применением стандартов, установленных для отопительного периода (то есть с учетом расходов на оплату отопления), теперь производится со дня начала отопительного периода до дня его окончания. Со дня окончания отопительного периода до дня начала следующего отопительного периода размеры субсидий рассчитываются исходя из стандартов, установленных для межотопительного периода, то есть без учета расходов на оплату отопления. 
Например, если отопительный период завершается 5 мая, то размер субсидии за 5 дней мая (с 1 по 5 мая) будет рассчитан с применением так называемого «зимнего» стандарта, а за остальные  26 дней (с 6 по 31 мая) – определен исходя из так называемого «летнего» стандарта. Ранее размеры субсидий за май и за сентябрь полностью рассчитывались по «зимним» стандартам.
Изменения также коснулись порядка работы органов социальной защиты населения. Теперь мы обязаны проверять все сведения о доходах, которые граждане представляют при обращении за субсидией. Если раньше сведения о доходах проверялись выборочно, то по новым правилам такая проверка стала обязательным условием и проводится путем направления официальных запросов в организации. В случае выявления недостоверных сведений о доходах в субсидии будет отказано. Если же факты подлога обнаружатся после назначения субсидии, то ее выплата будет прекращена, 
а незаконно полученные денежные средства гражданин обязан будет вернуть добровольно или в судебном порядке.
Напоминаем, что право на субсидии имеют:
– пользователи жилого помещения в государственном или муниципальном жилищном фонде;

– наниматели жилого помещения по договору найма в частном жилищном фонде;

– собственники жилого помещения (квартиры, жилого дома, части квартиры или дома)

при одновременном соответствии следующим условиям:
– наличие гражданства Российской Федерации или распространение на иностранного гражданина соответствующего международного договора Российской Федерации;

– наличие основания пользования заявителем жилым помещением в соответствии с действующим законодательством;
– наличие регистрационного учета (регистрации) по месту постоянного жительства в жилом помещении, для оплаты которого гражданин обращается за субсидией;

– отсутствие задолженности по оплате жилого помещения и коммунальных услуг или заключение и (или) выполнение гражданами соглашений по ее погашению;

– превышение расходов семьи на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, исчисленных исходя из соответствующего регионального стандарта стоимости жилищно – коммунальных услуг, над суммой, эквивалентной максимально допустимой доле расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи.
Порядок предоставления субсидии
Субсидия назначается сроком на 6 месяцев. При обращении в период с 1 – го по 20 – ое число месяца субсидия назначается с 1 – го числа этого месяца на основании следующих документов:

– документов, содержащих сведения о лицах, зарегистрированных совместно с заявителем по месту его постоянного жительства (справка из ЖЭУ, ТСЖ, копия поквартирной карточки, домовой книги и т.д.);

– копий документов, подтверждающих право владения и пользования жилым помещением (свидетельства о государственной регистрации права собственности, документы купли – продажи, договоры социального найма, договоры найма и т. д.);

– копий паспортов членов семьи (стр. 2, 3, 5, 14), для детей до 14 лет – копий свидетельств о рождении;

– копий документов, подтверждающих основания отнесения лиц, проживающих совместно с заявителем, к членам его семьи (свидетельства о браке, о расторжении брака, об установлении отцовства и т.д.);

– документов о доходах всех членов семьи за последние 6 месяцев (справки о заработной плате, об алиментах, о доходах, полученных от сдачи жилого помещения в наем, от продажи жилого помещения, от продажи автомобиля и т.д.)

– документов о платежах за жилое помещение и коммунальные услуги за последний перед подачей заявления месяц и об отсутствии задолженности по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги (квитанции, счета, выписки из лицевого счета и т.д.);

– копий документов, подтверждающих право заявителя и членов его семьи на льготы и меры социальной поддержки в оплате за ЖКУ (удостоверения «Ветеран труда», справки МСЭ и т.д.). 
Обращаем внимание на следующее:
при подаче заявления на получение субсидии граждане освобождаются от обязанности представлять ряд документов, которые в соответствии с действующим законодательством отдел социальной защиты населения получает в рамках межведомственного взаимодействия. Например, граждане вправе не представлять справки о размере пенсии, выплачиваемой Пенсионным фондом Российской Федерации; о размерах пособия по безработице и иных выплат безработным гражданам, получаемых через центры занятости населения, о размерах пособий, компенсаций и других выплат, получаемых через органы социальной защиты населения;
при подаче заявления на получение субсидии трудоустроенные граждане обязаны представлять справки о доходах не только с основного места работы, но и со всех мест работы по совместительству; 

перед подачей заявления на получение субсидии нужно погасить всю задолженность по оплате за жилищно – коммунальные услуги, в том числе по оплате взносов на капитальный ремонт, или заключить соглашение по ее погашению с организациями – поставщиками коммунальных услуг;
для получения субсидии на следующие 6 месяцев гражданин должен вновь обратиться в отдел социальной защиты населения с заявлением и необходимыми документами.
В нашей республике установлены следующие стандарты максимально допустимой доли расходов граждан на оплату жилищно – коммунальных услуг в совокупном доходе семьи:

–  10 процентов для одиноко проживающих неработающих пенсионеров и инвалидов, не получающих меры социальной поддержки по оплате ЖКУ; для семей, имеющих 3 и более несовершеннолетних детей, в составе которых отсутствуют получатели мер социальной поддержки по оплате ЖКУ; для семей, состоящих из неработающих пенсионеров и инвалидов, в составе которых отсутствуют получатели мер социальной поддержки по оплате ЖКУ; 

–  13 процентов для семей, имеющих среднедушевой доход на одного члена семьи менее 190 % от величины прожиточного минимума; 

–  18 процентов для других категорий граждан. 
Справочно: величина прожиточного минимума на душу населения в Республике Марий Эл за I квартал 2015 г. составляет 8 677 руб., соответственно 190 % от нее – 16 486 руб. Учитывая то, что величина субсидии ограничивается стандартами стоимости жилищно – коммунальных услуг, претендовать на получение субсидии могут семьи со среднедушевым  доходом до 13 600 рублей (ориентировочно).
Стандарты нормативной площади жилья, используемые для начисления субсидий жителям нашего региона:

– для одиноко проживающего гражданина в размере 33 квадратных метра;

–  для семьи из двух человек – 42 квадратных метра;

– для семьи из трех и более человек – 18 квадратных метров на человека.

Региональные стандарты стоимости ЖКУ
Республиканские стандарты стоимости жилищно – коммунальных услуг утверждаются ежегодно. На 2015 год они утверждены постановлением Правительства Республики Марий Эл от 16 марта 2015 г. № 121.
Более полную консультацию по вопросу получения субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг жители Медведевского района могут получить в Управлении социальной защиты населения и труда в Медведевском  районе Республики Марий Эл по адресу: п. Медведево, ул. Комсомольская, д.  19, кабинеты 101, 103,  телефон 58 – 14 – 24.

В. ПАНКРАТОВА,
заведующая отделом по предоставлению субсидий 
на оплату жилищно –  коммунальных услуг
