Доклад 
 Отдела  образования  и  по  делам  молодёжи Медведевского  муниципального  района  «О состоянии условий и охраны труда в  образовательных    учреждениях  
Медведевского  района  в  2017  году»

Отделом образования и по делам молодежи администрации муниципального образования «Медведевский муниципальный район», руководителями образовательных учреждений  совместно  с  первичными  профсоюзными  организациями  в  2017  году проводилась целенаправленная работа по  созданию соответствующих требованиям безопасности условий труда и обучения в трех основных направлениях:

-работа по созданию безопасной окружающей среды; 

-гигиеническое обучение и воспитание детей с целью выработки 
у них навыков безопасного поведения в различных жизненных ситуациях;

          -обучение руководителей и работников основам безопасности труда.
Основным условием грамотной, следовательно, и эффективной организации службы охраны труда в образовательной организации является распределение обязанностей среди администрации и педагогического коллектива. С этой целью во всех образовательных организациях района разработаны и утверждены положения о системе управления охраной труда.
 На  финансирование  мероприятий  по  охране  труда за 2017 год израсходовано  10  миллионов  695  тысяч  рублей,  что  на  75%  больше  уровня  предыдущего  года.  Три  организации – Медведевская  №3,  Силикатная  средние  общеобразовательные  школы  и  Краснооктябрьский  детский  сад  «Яблонька» – ряд  мероприятий  по  охране  труда  провели  за  счёт  возврата  20%  страховых  взносов  из  Фонда  социального  страхования.  Эти  дополнительные  47,4  тыс.  рублей   были  использованы  для  приобретения спецодежды  и  спецобуви  для  работников  с  вредными  условиями  труда.     
 В Медведевском муниципальном районе функционируют 31 школа, 21 детское дошкольное учреждение, 3 учреждения дополнительного образования. Численность работающих за отчетный период составила  1947 чел.
В 2017 году текущий ремонт проведен 
во всех общеобразовательных организациях (заменены системы отопления, оконные блоки, проведен ремонт учебных помещений, спортивных залов, лестничных маршей, кровли, полов в коридорах). 

В соответствии с перечнем мероприятий по созданию условий для занятия физической культурой и спортом в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, в  2017 году в Руэмской средней общеобразовательной  школе  проведен ремонт спортивного зала.

В рамках подготовки общеобразовательных организаций к началу учебного года большое внимание уделяется выполнению требований санитарных норм и правил. Системы водоснабжения, канализации, отопления, вентиляции, искусственного освещения, технологическое оборудование пищеблоков соответствуют санитарным нормам и требованиям. 

К новому учебному году во всех школьных столовых  проведены ревизия и ремонт технологического и холодильного оборудования, продолжена работа по укреплению материально-технической базы школьных столовых. Технологическое оборудование во всех пищеблоках общеобразовательных организаций  соответствует предъявляемым санитарным нормам.
Во всех общеобразовательных организациях проведена ревизия систем освещения с доведением норм искусственной освещенности до гигиенических нормативов, проведены дератизационные и дезинсекционные мероприятия. 
 Во  всех  учреждениях  работают  специалисты  по  охране  труда  или  ответственные  за  охрану  труда.  В  Азановской,  вечерней  пос.  Светлый,  Ежовской,  Коминской,  Пижменской  общеобразовательных  школах,  Кузнецовском  и  Русскокукморском  детских  садах  эти  обязанности  исполняют  сами  руководители  учреждений.  Все  специалисты  по  охране  труда  прошли  обучение  в  специализированном  учебном  центре  и  только  у  ответственного  за  охрану  труда  Куярской  средней  общеобразовательной  школы  срок  переподготовки  истёк  в  мае  2017  года.

В  каждой  из  56  первичных  профсоюзных  организаций  избраны  уполномоченные  профсоюза  по  охране  труда.  С  ними  райкомом  профсоюза  проведены  2  семинара – совещания  и  две  деловые  игры.

 В  целях  активизации  общественного  контроля  за  состоянием  охраны  труда  в  учреждениях  образования  района,  повышения  уровня  практических  и  теоретических  знаний  и  умений  уполномоченных  по  охране  труда,  профилактики  и  снижения  производственного  травматизма  был  проведён    смотр – конкурс  на  звание  «Лучший  уполномоченный  по  охране  труда – 2017».  По  итогам  смотра – конкурса  первые  два  места  заняли  уполномоченные  профсоюза  по  охране  труда  Краснооктябрьской  и  Силикатной  средних  общеобразовательных  школ.  Третье  место  было  решено  не  присуждать.

Только  один  уполномоченный  из  Русскокукморской  средней  общеобразовательной  школы  не  прошёл  обучение  в  специализированном  учебном  центре.  Доплата  за  работу  в  должности  уполномоченного  профсоюза  по  охране  труда  в  размере  10 – 30%  ставки  не  установлена  в  Медведевской  вечерней  (сменной)  общеобразовательной  школе.  Второй  год  не  реагируют  на  критику  в  отношении  отсутствия  уголка  по  охране  труда  в  Юбилейной  средней  общеобразовательной  школе.

Второй  год  имеется  долг  учителям  вечерней  (сменной)  общеобразовательной  школы  пос.  Светлый  и  Коминской  национальной  основной  общеобразовательной  школы  за  обучение  по  охране  труда  в  специализированном  учебном  центре,  которое  они  прошли  за  свой  счёт.  В  2017  году  такой  же  долг  зафиксирован  в  Пижменской  основной  общеобразовательной  школе.       

Уполномоченными  профсоюза  по  охране  труда  за  2017  год  проведено  676  обследований.  Зафиксировано  981  нарушение,  устранено – 775.  
Ни  одного  нарушения  не  зафиксировали  уполномоченные  Медведевского  детского  сада  №1  «Ягодка»  (третий  год)  и  детского  сада  пос.  Светлый  (второй  год).  При  выявленных  нарушениях  не  выписали  ни  одного  представления  уполномоченные  Азановской,  Азяковской  (пятый  год),  Знаменской  (пятый  год),  Коминской,  Люльпанской,  Нужъяльской,  Сурокской,  Цибикнурской  (пятый  год)  общеобразовательных  школ,    Медведевского  №3,  Шойбулакского  (третий  год)  детских  садов,  районного  отдела  образования  и  по  делам  молодёжи  (третий  год).
В целях предотвращения травматизма детей во время учебно –воспитательного процесса  проведены  проверки спортивного оборудования с составлением актов соответствия требованиям техники безопасности на каждый вид спортивного инвентаря, спортивных площадок, спортивных залов (крепление футбольных ворот, волейбольных стоек, баскетбольных щитов и колец, гимнастических снарядов – колец, перекладин, брусьев, гимнастических канатов и т.д.). Назначены ответственные  за соблюдением мер безопасности  при проведении спортивных мероприятий и спортивных занятий. 
Количество  несчастных  случаев  на  производстве  за  2017  год  выросло  вдвое.  Два  несчастных  случая  произошли  в  Медведевской  гимназии,  один – в  Пекшиксолинской  основной  общеобразовательной  школе  и  один – в  Медведевской  средней  общеобразовательной  школе  №2  со  смертельным  исходом.  Причина  смерти – тяжёлая  болезнь  умершего  на  работе  сторожа.  Причины  несчастных  случаев  на  производстве  в  оставшихся  трёх  случаях – нарушение  требований  безопасности  (неосторожность),  недостатки  в  организации  и  проведении  подготовки  работников  по  охране  труда.
	Годы
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Количество несчастных случаев на производстве
	0
	0
	      1
	2
	4


Работа по профилактике травматизма невозможна без точного учета 
и анализа всех несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность. Это помогает выявить основные причины травм (нарушение санитарно-гигиенических норм; отсутствие необходимых знаний у детей; халатность взрослых и т.д.) и целенаправленно вести профилактическую работу.

	Годы
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Количество несчастных случаев с обучающимися
	24
	18
	22
	32
	21


В 2017 году  с  32  до  21  снизилось  количество  зарегистрированных  несчастных  случаев  с  детьми.  

Проведенный  анализ причин несчастных случаев в образовательных организациях  показал, что:

48% (10) всех несчастных случаев произошли во время учебных занятий и мероприятий, в перерывы между ними;

19% (4) - во время проведения занятий по физической культуре;

23% (5)- во время экскурсий, походов, прогулок, экспедиций; 

           5% (1)- во время соревнований, тренировок.

 5%(1)- следование к месту проведения учебных занятий и обратно

         Пятый  год  не  могут  прервать  серию  несчастных  случаев  с  детьми  в  Люльпанской  (1)  и  Руэмской  (2)  средних  общеобразовательных  школах,  четвёртый  год – в  Знаменской  средней  общеобразовательной  школе  (3),  Медведевской  гимназии  (1)  и  в  Медведевском  детском  саду  №2  «Солнышко»  (2),  второй  год – в  Куярской  (1),  Сурокской  (1)  общеобразовательных  школах  и  в  Кузнецовском  детском  саду  «Улыбка»  (1).  Несчастные  случаи  с  детьми  допущены  также  в  Медведевской  средней  общеобразовательной  школе  №3  им.  50 – летия  Медведевского  района  (3),    Медведевском  детском  саду  №3  «Золотой  ключик»  (2),  Медведевском  детском  саду  №5  «Золотая  рыбка»  (2),  Медведевском  детском  саду  №6  «Колокольчик»  (1), Шойбулакском детском саду «Колосок» (1).
Причины  несчастных  случаев  с  детьми  сводятся  к  трём – неудовлетворительная  организация  учебного  процесса,  нарушение  мер  безопасности  в  ходе  учебно – воспитательного  процесса,  ненадлежащее  исполнение  должностных  обязанностей  педагогическими  работниками.

Ежеквартальный  анализ  травматизма  свою  действенность  и    результативность  в  целом  ряде  учреждений  пока  никак  не  проявил.  Недостаточное  внимание  анализу  травматизма  с  работающими  и  с  детьми  уделяет  районный  отдел  образования  и  по  делам  молодёжи.  На  интернет – странице  не  представили  доклад  «О  состоянии  условий  и  охраны  труда  в  учреждении»  Коминская (второй  год),  Кузнецовская  (третий  год),  Медведевская  №3,  Нужъяльская,  Пембинская,  Русскокукморская  (второй  год),  Цибикнурская  (третий  год),  Шойбулакская  общеобразовательные  школы,  Руэмский  лицей  (третий  год),  Люльпанский  центр  (третий  год),  Руэмский  детский  сад  «Лесная  сказка»  (второй  год)  и  Томшаровский  детский  сад  «Земляничка»  (третий  год). 

13 октября 2017 года вступил в силу приказ Минобрнауки России от 27 июня 2017 г. № 602 «Об утверждении Порядка расследования и учета несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность».

Руководителями образовательных организаций по согласованию с первичными профсоюзными организациями ежегодно утверждаются соглашения по охране труда с составлением сметы расходов.  Только  65%  соглашений  по  охране  труда,  которые  являются  приложениями  к  коллективному  договору,  прошли  уведомительную  регистрацию  в  Центре  занятости  населения  Медведевского  района.  Один  раз  в  течение  года  вместо  двух  проверили  выполнение  соглашения  по  охране  труда  в  Знаменской  и  Шойбулакской  общеобразовательных  школах,  Руэмских  детских  садах  «Лесная  сказка»  и  «Родничок».  Не  проверили  с  составлением  акта  выполнение  соглашения  по  охране  труда  в  Коминской,  Медведевской  вечерней  (сменной),  Нужъяльской,  Пижменской,  Сенькинской  общеобразовательных  школах.

Большую роль в обеспечении выполнения  в образовательных учреждениях нормативных требований охраны труда играет обучение по охране труда  всех  работников. В ходе  перепроверки  отчётов  уполномоченных  профсоюза  по  охране  труда  было  выявлено,  что  у  основной  части  работников  Руэмского  детского  сада  «Родничок»  истёк  срок  обучения  и  проверки  знаний  требований  охраны  труда.  Это  же  выявилось  относительно  пяти  работников  Ежовского  детского  сада  «Солнышко».

Не  организовали  обучение  и  не  присвоили  I  квалификационную  группу  по  электробезопасности  в  Томшаровском  детском  саду  «Земляничка».  В  Люльпанской  средней  школе  без  подобного  обучения  остались  3  работника.  Слабую  компетентность  по  данной  проблеме  показали  уполномоченные  профсоюза  по  охране  труда  Азяковской  и  Коминской  общеобразовательных  школ,  Азановского,  Ежовского,  Медведевского  №2,  Новоарбанского  и  Юбилейного  детских  садов.

Никак  не  решается  проблема  с  обучением  работников,  которые  при  исполнении  своих  обязанностей  должны  иметь  II  квалификационную  группу  по  электробезопасности.
Одной из главных задач по обеспечению прав работников на охрану жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности в системе образования является проведение специальной оценки условий труда.  На  проведение  специальной  оценки  условий  труда  израсходовано  в  течение  года  421905  рублей,  из  них  бюджетных – только  79285  рублей.  Долг  за  уже  проведённую  специальную  оценку  перед  специализированными  организациями  составил  449016  рублей.

В  2017  году  подлежали  специальной  оценке  1476  рабочих  мест  в  33  учреждениях.  Специальная  оценка  условий  труда  фактически  проведена  на  1307  рабочих  местах.  Не  проведена  специальная  оценка  169  рабочих  мест  в  Ежовской,  Коминской  (второй  год),  Нужъяльской  (второй  год),  Руэмской,  Туршинской  общеобразовательных  школах,  Томшаровском  детском  саду  «Земляничка».  

Третий  год  районная  организация  профсоюза  держит  на  усиленном  контроле  вопросы  проведения  ежегодных  измерений  сопротивления  изоляции  стационарных  электроплит  и  периодических  проверок  и  испытаний  в  электроустановках.  Состояние  дел  в  образовательных  учреждениях  с  электробезопасностью  по  предложению  райкома  профсоюза  выносилось  даже  на  рассмотрение  районной  трёхсторонней  комиссии.  

Произошли  некоторые  положительные  подвижки  с  кадрами,  должными  обеспечивать  электробезопасность,  но  в  14  учреждениях  проблемы  остаются.  В  их  число  входят  Азановская,  Ежовская,  Кузнецовская,  Куярская,  Нужъяльская,  Нурминская  (четвёртый  год),  Пижменская,  Русскокукморская,  Туршинская,  Цибикнурская  (третий  год),  Шойбулакская  общеобразовательные  школы,  Кузнецовский,  Русскокукморский  и  Силикатный  детские  сады.  Районный  отдел  образования  и  по  делам  молодёжи  вопросы  с  электробезопасностью  контролирует  очень  слабо.

Медицинские осмотры прошли все категории работников, подлежащих периодическим медицинским осмотрам, на что затрачено около 
1750 тыс. рублей. На  1  января  2018  года  без  медицинского  осмотра  работали  сотрудники  в  Цибикнурской  основной  общеобразовательной  школе,  Медведевском  районном  доме  детского  творчества.

Работники, занятые на работах с вредными условиями труда, обеспечивались средствами индивидуальной защиты, спецодеждой, спецобувью, согласно типовых отраслевых норм. На приобретение средств индивидуальной защиты, спецодежды и спецобуви в 2017 году затрачено 
около 350 тыс. рублей. Не  в  полном  объёме  обеспечены  спецодеждой,  спецобувью  и  другими  средствами  индивидуальной  защиты  67  работников  в  Люльпанской,  Нурминской  (третий  год),  Пембинской  (второй  год),  Пижменской (третий  год) общеобразовательных школах,    Медведевском  детском  саду  №2 (второй  год).

Перебои  с  выдачей  смывающих  средств  второй  год  подряд    отмечаются  в  районном  отделе   образования  и  по  делам  молодёжи.

Не  исполнено  в  срок  предписание  Роспотребнадзора  в  Кузнецовской  средней  общеобразовательной  школе  относительно  приобретения  электросушилок.  

Никак  не  отреагировали  на  критику  2016  года    и  снова  недоукомплектованные  аптечки  выявлены  в  тех  же  Люльпанской,  Нурминской,  Пижменской,  Цибикнурской  общеобразовательных  школах,  районном  отделе   образования  и  по  делам  молодёжи.  

Третья  ступень  административно – общественного  контроля  за  охраной  труда  не  работает  в  Медведевской  вечерней  (сменной)  общеобразовательной  школе.

В образовательных организациях активно ведется просветительская работа по вопросам предупреждения травматизма, безопасного поведения и оказания первой медицинской помощи, которые рассматриваются в рамках изучения учебных предметов «окружающий мир» и «основы безопасности жизнедеятельности», а также при проведении организационно-массовых и внеклассных мероприятий по вопросам безопасного поведения в быту, на улице, на дороге, вблизи водоемов и прочее.

В рамках традиционного месячника безопасности и с учетом календаря образовательных событий в начале 2017-18 учебного года проведены:

2 сентября - «День безопасности» / Всероссийский открытый урок 
по основам безопасности жизнедеятельности;

3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом;

26 - 30 сентября - Неделя безопасности;

28 апреля – Всемирный день охраны труда.

Особое внимание уделялось теме безопасного поведения на дороге, 
в том числе участие в акции «Виден - значит жив!», направленной 
на популяризацию использования и ношения светоотражающих элементов 
в темное время суток на вещах и одежде.

Ежегодно в декабре и в январе в дошкольных и общеобразовательных организациях проводятся мероприятия: уроки, занятия, классные часы, родительские собрания, педагогические советы и прочее, посвященные соблюдению правил безопасности на водных объектах в зимний период 
и действиям в экстренных ситуациях на льду.

По решению Центрального Совета Профсоюза 2018 год объявлен Годом охраны  труда в Общероссийском Профсоюзе образования.  Для успешного решения задач в области охраны труда в образовательных организациях  приоритетными направлениями деятельности являются: 

- совершенствование системы управления охраной труда в каждой образовательной организации;

 - проведение специальной оценки условий труда и комплексное применение её результатов;

- использование возможности финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма 
и профессиональных заболеваний работников за счет страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
   - расследование несчастных случаев  с учащимися в соответствии с приказом Минобрнауки России от 27 июня 2017 г. № 602 «Об утверждении Порядка расследования и учета несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность»;

- повышение степени личного участия работника в обеспечении безопасности труда на своём рабочем месте;

- проведение профилактических мероприятий по предупреждению несчастных случаев с обучающимися, педагогическим и техническим персоналом. 

