Исх. № 7663 от 27. 09. 2013 
                                                                   Руководителям органов местного 

                                                                 самоуправления, осуществляющих 

                                                                   управление в сфере образования, 

подведомственных   общеобразовательных организаций
Согласно анализу транспортных происшествий на территории объектов инфраструктуры Горьковской железной дороги за прошедший период 2013 года в зоне движения поездов травмировано 14 детей,                 из них 7 - смертельно. В 2012 году было травмировано                                        9 несовершеннолетних, из них 3 со смертельным исходом. Основная причина травмирования детей заключается в незнании элементарных правил поведения на объектах железнодорожного транспорта или грубом пренебрежении ими. 

Министерство образования и науки Республики Марий Эл направляет на электронных носителях материал по правилам поведения на объектах железнодорожного транспорта для проведения профилактической работы среди  детей, разработанный Горьковской региональной дирекцией железнодорожных вокзалов.  
Министерство образования и науки Республики Марий Эл предлагает организовать работу по изучению правил поведения                      на объектах железнодорожного транспорта. Об итогах проведенной работы представить информацию на электронный адрес                               obg-surnin@yandex.ru до 15 октября т. г. 
Приложения: 5 документов на электронном носителе.
Министр                                                                                     Г.Н. Швецова
Военный энциклопедический словарь 
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