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ПОЛВЕКА  В  РЯДАХ  ПРОФСОЮЗА

Желонкин Михаил Иванович  –  инструктор по труду  ГБОУ РМЭ  «Люльпанский специальный (коррекционный) детский дом для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VII вида»
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       Михаил Иванович Желонкин родился 3 февраля 1953 года. В 1968 году поступил учиться в ГПТУ №4 города Волжска на столяра – мебельщика. Здесь же вступил в ряды профсоюза. 

После окончания училища  в  1970 году устроился столяром на деревообрабатывающий комбинат города Волжска. Отслужил в рядах Советской Армии, после чего пришел в строительное управление №7 г. Йошкар – Олы и начал работать плотником и стекольщиком. Проработав там до 1976 года, Михаил Иванович переехал в д. Люльпаны Медведевского района.

 С 1986 года он работает в Люльпанском детском доме инструктором по труду. Он является для всех обитателей детского дома "палочкой – выручалочкой". Нет такой поломки, с которой не справился бы Михаил Иванович: сломался замок и вы не можете открыть дверь –  идите к Михаилу Ивановичу, дети случайно сломали кровать – зовите скорее Михаила Ивановича, у тумбочки не закрывается дверца –  опять нужен Михаил Иванович. Починить забор, правильно обрезать яблони в саду и даже поработать сваркой –  любая работа по плечу нашему доброму мастеру.
Михаил Иванович не спеша и с юмором подходит к решению любой проблемы. В коллективе его ценят за умелые руки, умение справиться с любой проблемой и оптимизм. Ребятишки зовут его ласково дядя Миша.
Михаил Иванович является Отличником Советской Армии.  Награждён Почётной грамотой министерства образования  и  науки Республики  Марий  Эл.

Профком  Люльпанского  детского  дома

