9  ИЮНЯ  2015  ГОДА

ПОЛВЕКА  В  РЯДАХ  ПРОФСОЮЗА

(Царегородцева  Валентина  Петровна – медицинская  сестра  ГБОУ РМЭ  «Люльпанский специальный (коррекционный) детский дом для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VII вида»)
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          Царегородцева Валентина Петровна родилась 18 февраля 1953 года. Поступив учиться в медицинское училище г. Санчурск,  вступила в ряды профсоюза. В 1971 окончила сестринское отделение  Санчурского медицинского училища и пришла работать в детскую больницу г. Йошкар – Олы медсестрой. С 1973 года работала медсестрой  медпункта завода полупроводниковых приборов.

          В 1979 году Валентина Петровна приезжает в деревню Люльпаны и до 2000 года работает медсестрой Люльпанской участковой больницы. В 2000 году она переводом приходит работать медсестрой в Люльпанский детский дом, где и работает до сих пор. 

Валентина Петровна  скромна, доброжелательна к людям, с любовью относится к своей работе. Она грамотный специалист, умеющий оказать своевременную квалифицированную помощь.  

Неспокойная работа у медсестры в детском доме: с утра до позднего вечера ребятишки прибегают со своими маленькими (помазать ранку зелёнкой)  и большими проблемами (температура 39 градусов). Каждый получает не только лечение, но и свою долю тепла и заботы, ласки и внимания. 

Общий трудовой стаж Валентины Петровны 44 года.  За  добросовестный  труд  она  неоднократно  награждалась  благодарностями  руководства  и  Почётными  грамотами  муниципальных  органов  управления,  но  самая  большая  её  награда – это  уважение  людей,  с  которыми  она  работает!

Желаем Валентине Петровне оставаться такой же жизнерадостной и не болеть!

Профком  Люльпанского  детского  дома

