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ПОЛВЕКА  В  РЯДАХ  ПРОФСОЮЗА

(Ананьев  Пётр  Ананьевич – учитель  химии  и  биологии  Цибикнурской  основной  общеобразовательной  школы)
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Педагог – профессия особая. Очень уж большие задачи стоят перед ним. Большая ответственность и большая любовь. Любовь – определяющее качество этой специальности: прежде всего любовь к детям – вряд ли без неё можно стать Учителем; любовь к труду – профессия учителя предполагает ежедневную упорную работу; любовь к жизни – без оптимизма в школе сегодня не выжить.


Именно таким педагогом является Пётр Ананьевич Ананьев – учитель химии  и биологии, который проработал 48 лет в  МОБУ «Цибикнурская основная общеобразовательная школа»,  а  вместе  с  супругой,  Тамарой  Михайловной,  их  общий  семейный  педагогический  стаж  составил  85  лет. «Почётный работник общего образования», «Ветеран труда» многим выпускникам помог определиться в жизни.

       
С 1962 года Пётр Ананьевич является членом профсоюзной организации. За время работы в школе он многократно избирался председателем профкома, активно участвовал во всех мероприятиях, проводимых профсоюзом.

       
С ним можно поговорить по душам обо всём на свете, поделиться радостью, рассказать о неудаче – и всегда встретишь понимание. «Если не экономить силы, искренне  любить детей, жить их проблемами – успех придёт обязательно», – говорит Пётр Ананьевич.

     
Сейчас Пётр Ананьевич находится на заслуженном отдыхе.       

                                                               Профком Цибикнурской  основной    

                                                                        общеобразовательной школы
