Юридическая ответственность
в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Речь пойдет об административной и уголовной ответственности  за правонарушения и преступления в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ. 

Слайд 1. 

Административная ответственность  наступает  с 16 лет за совершение административных правонарушений. Их составы (перечень) и наказания за их совершения устанавливаются в КоАП РФ (Кодекс об административных правонарушениях).

За совершение административных правонарушений в сфере оборота наркотических средств и психотропных веществ, применяются такие наказания как штраф и административный арест. Важно знать, что административный арест не применяется к лицам, не достигшим 18 лет. 
Административный штраф - штраф может назначаться как мера наказания, как правило, при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка или имущества. При отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административный штраф взыскивается с его родителей или иных законных представителей.

Затем рассказывайте по содержанию слайдов до слайда «Уголовная ответственность».

Слайд 9. Уголовная ответственность
Уголовная ответственность является наиболее серьезным видом юридической ответственности, наступающим за совершение деяний с высокой степенью общественной опасности - преступлений. Преступление - виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещённое УК РФ под угрозой наказания.
Уголовная ответственность в России в полном объёме наступает с 16 лет. Но есть преступления, за которые к ответственности могут привлечь с 14 лет. В нашем случае, важно знать, что с 14 лет к уголовной ответственности привлекаются лица за такое преступление, как  хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229 УК РФ). 

За совершение преступлений, о которых сейчас пойдет речь, уголовная ответственность наступает по общему правилу, т.е. с 16 лет. 
Далее рассказывайте содержание слайдов до конца. 

