Вознесения Господня церковь. 
Новоторъяльский район, Новый Торъял село. 


      Вознесенский храм в Новом Торъяле является одним из древнейших каменных сельских храмов Марийского края. Он построен в 1819 году. Главный престол во имя Вознесения Господня. Правый — в честь Богоявления Господня освящен в 1822 г., левый — в честь Покрова Пресвятой Богородицы освящен в 1824 г. Церковь выстроена в традициях русских сельских храмов XVIII века типа “восьмерик на четверике”. Восьмерик имеет большие окна. Граненое сферическое покрытие восьмерика возносит барабан, главу и ажурный крест. Объемы трехъярусной колокольни также решены в формах XVIII в. Круглые окна на сводах храма и колокольни придают храму своеобразный декоративный облик. 

      Служба в храме совершалась до 1936 г. В сентябре 1936 г. церковь была закрыта под предлогом отказа верующих содержать здание храма. Здание было передано под районную колхозную школу. В советские времена храм оскверняли, размещая в нем и склад, и столовую, и магазин. В рождественские дни 1991 г. после полувекового перерыва и проведенного ремонта храм вновь распахнул свои врата. В 2000 г. Вознесенский храм обрел колокола, звон которых вливает в души православных веру, надежду, любовь. 

      В ноябре 2000 г. при Вознесенском храме открылась трехгодичная очно-заочная школа для православных учителей с целью реализации программы дополнительного образования православной вероучительной направленности. 
