Пояснительная записка
к учебному плану МОУ «Люльпанская СОШ»

в 2012-2013 учебном году
В 2012-2013 учебном году школа использует БУП РМЭ 2004 года.

Начальное образование.
Федеральный компонент государственного образовательного стандарта начального общего образования устанавливает обязательные для изучения учебные предметы: Русский язык, Литературное чтение, Иностранный язык, Математика, Окружающий мир, Изобразительное искусство, Музыка, Технология, Физическая культура, Основы религиозных культур и светской этики. 
Учебный предмет «Окружающий мир» изучается со 2 по 4 класс по 2 часа в неделю, в 1 классе – 1 час. Национально-региональный компонент во 2,3 классах  представлен 2 часами марийского языка и 1 часом ИКН в неделю, в 4 классе  2 часами марийского языка.
Преподавание в 1,2  классах ведется по программе «Школа 2100» , в 3,4 классах по программе «Школа России» с элементами развивающей программы «Школа 2100» .
В рамках учебного предмета «Основы религиозных культур и светской этики» в IYклассе в объёме 1 час в неделю за счёт предмета « История и культура народов 

Марий Эл » по выбору обучающихся и их родителей изучаются основы православной культуры и основы светской этики (1 час на «Основы православной культуры» и 1 час на «основы светской этики» (оплата за счет кружковой деятельности)). Непрерывность реализации примерной общеобразовательной программы для 1-11 классов по истории и культуре народов Марий Эл обеспечивается путём перераспределения часов и тематики уроков 4 класса в 3 и 5 классах.
Основное общее образование.

В 5-9 классах ведутся все предметы, кроме биологии и химии. В 9 классе введен  1 час черчения за счет часов искусства.

В 5-8 классах по технологии обучающиеся делятся на группы (мальчики/девочки), на деление используются часы школьного компонента.

В 9 классе за счет часов школьного компонента увеличено количество часов по русскому языку (по 1 часу) и математике (по 2 часа).

Национально-региональный компонент представлен 2 часами марийского языка и 1 часом ИКН в неделю. 

Среднее (полное) общее образование.
В 10-11 классах ведутся предметы согласно БУП на базовом и профильном уровнях. К учебным предметам на профильном уровне относятся: биология, химия, технология и машиноведение – по 2 часа. Деление на группы (мальчики/девочки) осуществляется за счет часов внеклассной работы.
Национально-региональный компонент представлен уроками ИКН   по 1 часу в неделю и 2 часами марийского языка в 10 классе.
В 10-11 классах выделен дополнительный час на изучение раздела «Основы обороны государства и воинская обязанность граждан»

Увеличено количество по русскому языку и  русской литературе в 11 классе (по 1 часу), в 10 классе по русскому языку, по математике в 11 классе (по 1часу) за счет часов компонента образовательного учреждения.  
1 час информатики и ИКТ ведется за счет предметов по выбору

                       Директор школы                                                   Ю.В.Антонов

