Отчетный доклад председателя первичной профсоюзной организации 

МОБУ «Пекшиксолинская основная общеобразовательная школа»  Благодаровой О.И.
за 2017 на отчетно-выборном профсоюзном собрании.

   Первичная профсоюзная организация является структурным звеном – организацией профсоюза работников народного образования. Профессиональный союз работников народного образования и науки Российской Федерации является добровольным общественным объединением граждан, работающих в образовательных учреждениях различных типов видов, органах управления образованием и науки независимо от их организационно-правовой формы.

   В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профсоюзных союзах, их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством, нормативными актами. Профсоюзная организация школы работала согласно программе деятельности профсоюзной организации в общеобразовательном учреждении, согласно плану работы. Вся деятельность первичной профсоюзной организации отражена в следующих документах

- нормативно-правовые документы;
- положение о первичной организации образовательного учреждения;
- программа работы профсоюзной организации;
- план работы на текущий год;
- протоколы профсоюзных собраний;
- протоколы заседаний профкома;
- материалы об оказании материальной помощи членам профсоюза;
- акты по выполнению соглашений по охране труда;
- материалы по охране Труда;

-материалы на согласование с ПК.
   Основными целями профсоюза является представительство и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза.
     Работа профсоюзного комитета была направлена на:
-  контроль за вопросами оплаты труда, режима труда и отдыха;

- контроль за условиями и охраной труда, за соблюдением правил и норм охраны труда, оздоровлению работников и членов их семей;

-  разрешение трудовых споров и конфликтов;

- защиту прав работников на профессиональную подготовку и повышение профессиональной квалификации;

-  контроль за соблюдением трудового законодательства;

- оказание юридической помощи;

-  участие профсоюзного комитета в работе комиссий образовательного учреждения;

- представление интересов членов Профсоюза в соответствующих органах по улучшению жилищных условий членов Профсоюза.

     На учете в профсоюзной организации нашей  школы  на сегодняшний день состоит 32 человека, 31 основной работник и один совместитель. Общий процент охвата профсоюзным членством в нашем ОУ составляет 100%. По данным на 01.01.2018 г. в ОУ работает 36 человек, из них 26 % составляет молодежь до 30 лет. Количество сотрудников с 30 до 40 лет составляет 19 %, а с 40 до 50 лет 16%, с 50 до 55 лет 10%, старше 55 лет 26 %  Средний возраст коллектива – 42 года. Наличие категорий у педагогов: с высшей категорией – 2 человек, с 1 категорией -  5 человек,  и без категорией  9.

     Количество пенсионеров по возрасту – 5.

     Количество пенсионеров по выслуге лет – 2.

     Все члены Профсоюзной организации имеют право на защиту их социально – трудовых прав и профессиональных интересов. Реализацию этого права осуществляют профсоюзный комитет, комиссия по охране труда, а также комиссия по трудовым спорам. Профсоюзный комитет и директор  ОУ составляют соглашение по охране труда.

   За отчетный период было проведено 2 профсоюзных собрания, проведено 32 заседания профкома.  Рассматривались  вопросы по соблюдению трудового законодательства по охране труда и утверждались акты проверок по ОТ и локальные нормативные акты по соблюдению правового и трудового законодательства,  новой системы оплаты труда, утверждались акты по проверкам соблюдения трудового законодательства, аттестации педагогических кадров, повышение квалификации учителей и работников школы, согласования графиков отпусков, согласование решения педагогического совета о награждении, согласование приказов о премировании, о стимулирующих надбавках  учителям за работу по модернизации общего образования, утверждение актов и отчетов по итогам работы. А также  согласовывались приказы  о стимулирующих надбавках, согласовалось распределение учебной нагрузки на учебные года, согласовался  предварительный график отпусков график и оценочный лист результативности руководителя ОУ, согласовалось предварительное распределение учебной нагрузки на учебный год. Проведена экспертиза актов, содержащих нормы трудового права: коллективных договоров -3, соглашений -47, локальных нормативных актов – 8.  Рассмотрено дел в судах – 12 по кап.ремонту. Было принято на личном приеме, включая устные обращения  - 8. Рассмотрено 4 жалобы, удовлетворено - 4. Экономическая эффективность правозащитной работы составила 291762,30 рублей.   
Все дела профкома на виду у всего коллектива. Помощником в информированности членов профсоюзной организации являются газеты «Профсоюзный диалог», «Путь», профсоюзный уголок. Здесь можно ознакомиться с информацией профсоюзной организации работников управления образования нашего района, профсоюзного комитета ОУ, планом работы профкома, материалами периодической печати, поступившими документами, также можно узнать дни рождения наших сотрудников. Полезную информацию (вплоть до юридической консультации) можно найти на сайте райкома профсоюза и объединенного профсоюза работников народного образования. Так же на сайте нашей школы есть папка «Профком», которая постоянно обновляется.
     Коллектив разделяет радость и боль сотрудников. Каждый член коллектива может рассчитывать на поддержку в трудной ситуации. Из ФСЗ была выделена материальная помощь 1 работнику в связи с  операцией, 1 работнику выделена материальная помощь в связи с  55-летним юбилеем, 2 работникам в связи со смертью близких, 2 работникам в связи с рождением ребенка. 
      Большой  традицией стали летние поездки  по святым источникам нашей республики.  Ежегодно наши дети получают новогодние подарки от профсоюза. А взрослым делаем подарки из членских профсоюзных взносов на 23 февраля и 8 марта. 

     Профсоюзная организация нашего ОУ участвовала на первомайских демонстрациях, которые прошли под девизом: «За достойную заработную плату» .
Неплохо поработали, но немало дел предстоит сделать еще. 
