ИНФОРМАЦИЯ
для  поступления в образовательные организации 

МВД России

Линейное отделение полиции Йошкар-Ола  (транспортная полиция) осуществляется набор  на поступление на учебу юношей и девушек (заканчивающих обучение в 11 классах), по очной форме обучения (срок 5 лет) в Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина (г. Белгород) и Нижегородскую академию МВД России (г. Нижний Новгород) по специальностям «Оперативно-розыскная деятельность и правоохранительная деятельность». Обучение бесплатное. Период учебы засчитывается в стаж службы в органах внутренних дел.

Кандидаты, зачисленные на обучение в Белгородский юридический институт МВД России им И.Д. Путилина и  Нижегородскую академию МВД России   обеспечиваются форменным обмундированием, денежным довольствием (оклад по должности, оклад по званию), питанием. Проживание на территории института бесплатное.


По окончании обучения обеспечивается гарантированное трудоустройство в органы внутренних дел РФ.


В соответствии с Федеральным законом от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и воинской службе» гражданам, поступившим на обучение, предоставляется отсрочка от призыва на военную службу.

Вступительные испытания оцениваются по результатам сдачи ЕГЭ и по результатам сдачи нормативов по физической подготовке.

По вопросам приема на обучение и подачи документов обращаться по адресу: 

- г. Йошкар-Ола, ул. Яналова, 1А,  Линейное отделение полиции Йошкар-Ола, тел. 8(8362) 45-39-36.
- г. Чебоксары, ул. Привокзальная, 4А, Чувашский ЛО МВД России на транспорте (рядом с магазином “Экспресс”), каб.7, тел. 8 (8352) 39-19-56.

 По вопросам поступления обращаться:
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