Наши корни в земле русской…


Одной из серьезных проблем в процессе воспитания дошкольников является то, что в настоящее время происходит процесс отторжения подрастающего поколения от отечественной культуры. Под воздействием  моды на все иностранное, западное многие родители стремятся определить ребенка в кружок, школу, детский сад, где «учат по новым технологиям», и неважно, чья это технология – русская, американская и т. п. Лишь бы модная, лишь бы суперсовременная, широко разрекламированная…

Прежде чем ставить эксперимент над собственным чадом, подумайте, нужно ли это? Вспомните себя в детстве – сказки бабушки, где было все так волшебно, где было так ясно – это зло, а это добро; ласковые потешки мамы, меткие пословицы – наказы… Все это помнится, все это актуально и применимо сейчас… Вспомните наконец, нашу же пословицу «Все новое – хорошо забытое старое». Может быть, не стоит слепо верить рекламным лозунгам и самому воспитывать собственное чадо?


Теряя свою культуру, забывая свое прошлое, свое искусство, свой язык, нация исчезает с лица земли, ее потомки не помнят своей истории… Многим покажутся эти слова слишком громкими, многие подумают «Моему ребенку всего лишь 5». Но поверьте, этот пятилетний ребенок скоро вырастет, что будет у него в душе? Кто ответит на его вопросы, что такое зло, что такое добро, любовь? На какие ценности ему опираться во взрослой жизни? Вопросы, вопросы.… Отвечать вам, дорогие родители.

Россия, Русь – страна с богатой историей, с богатейшей культурой, с неоценимым наследием предков. И уже сейчас маленький гражданин России в свои пять способен понимать и познавать это наследие. Поделимся своим опытом с вами, дорогие родители. 

Наследие культуры предков сохранилось на века в первую очередь в памятниках народно-прикладного искусства – Дымка, Хохлома, Гжель, Городец, Матрешка. Знакомые с детства названия, любимые игрушки. В нашем детском саду ознакомлению с данными направлениями народного искусства  уделяется большое внимание. Для удобства усвоения детьми знаний об этих направлениях народного творчества, мы разбили новый материал на блоки «Дымковская игрушка», «Золотая Хохлома», «Чудо Городца», «Голубые облака Гжели». Дети на занятиях по изодеятельности знакомятся с историей создания промысла, с техникой выполнения и росписи изделий народных мастеров, сами пробуют себя в роли народных умельцев. Так, в игровой, непринужденной форме, наши ребята познают русскую культуру, получают новые знания, приобретают умения, учатся уважать труд людей, любить свою Родину. Знакомство ребенка с народным искусством развивает у него вкус и бережное отношение к материальным ценностям, созданным его предками. 
Дорогие родители, забудьте на минутку про свои неотложные дела, и вместе с ребенком окунитесь в мир народного искусства – распишите хохломскую чашу или слепите из глины дымковского индюка… И не важно, что индюк получился кривой или чаша «не очень». Поверьте, для вашей дочери или сына и индюк и чашечка будут самыми красивыми, потому что делали вы их вместе, потому что и вы и ваш ребенок станете дружнее, ближе и незаметно для вас богаче духовно. Почему? Потому, что это наша культура, это наша история, это наши корни. 


Так же в нашем детском саду дети познают историю своего народа – обычаи, праздники, фольклор. Сам процесс познания происходит также в игровой форме: развлечения,  народные праздники («Дымковская свистопляска», «Ярмарка на Кузьминках», «Покров день», «Масленица» и др.), занятия («В гостях у сказки», «Русская рубаха», «Русская красавица» и др.), дидактические игры, народные подвижные игры и т. д. В течение года дети успевают познакомиться и историей сказки, потешек, пословиц, и с народным костюмом, и с обычаями русского народа. 

Вся эта работа служит формированию у ребенка системы здоровых ценностей, учит понимать и различать добро и зло, любовь и ненависть, милосердие и жестокость. Итогом этой работы является возможность передать многовековой опыт наших предков новому поколению.
Так, играя, ребенок с раннего возраста осознает себя как часть своего рода, народа; что у каждого есть Родина: близкие и дорогие ему места, где живет он, его родственники. И нужно жить так, чтобы было хорошо всем вокруг: и людям, и животным, и растениям, потому что все в этой жизни взаимосвязано, мы – часть огромного целого. Мы – часть своей Родины, России. 
