
ИЛИ 
Почему мы ругаемся?
Родители и педагоги знают, о чем идет речь. Вроде все четко и ясно: эти слова «хорошие», а эти -  «плохие». Оказывается, в отношении сквернословия далеко не все известно. И родителям, и педагогам необходимо, во-первых, знать, что именно считать сквернословием (кроме того, что и так ясно!); во-вторых, знать коварные мифы, подпитывающие распространившееся во всех слоях общества сквернословие; в-третьих, знать способы преодоления этого национального зла.
1. Что считать сквернословием? 

В целом, давать определение сквернословию, как явлению, не нужно. Все знают, что существуют некие выражения, которые объявлены вековой культурой наших предков, как запрещенные, засоряющие наше сознание, нашу речь, нашу биоэнергетику, наконец. Для чего они были придуманы, кто их придумал, узнать уже нет возможности. Примем наличие их, как факт, как явление, которого нужно избегать и постараться забыть.
Вообще, сквернословие – не есть проблема детей. Это проблема взрослого окружения детей. Дети лишь считывают наше поведение. Следовательно, начнем искоренять проблему начнем с себя. Если мы хотим победить в себе это зло, мы должны выполнять следующие предписания:

- Не употреблять слова, так или иначе связанные с главным сквернословием. Вместо того, чтобы сказать; «Он мат…ся!», скажите; «Он грязно выражается, ругается, нехорошо выражается! И т.п.». 

- Исключить из речи слово «блин» - эвфемизм, который, по сути, заменяет в речи ругательство нецензурное. Да и другие эвфемизмы строго ограничить.

- Не рассказывать анекдот, стихотворение, частушку и т. д., где присутствуют нехорошие слова.
- Считать начальные буквы ругательства полноценным ругательством. Мы мыслим не буквами, а целыми выражениями.

- Постараться не произносить фразы со словом «черт».

- Помнить о том, что ругательство, даже замененное аналогом, все равно остается ругательством.

2. Мифы, поддерживающие и питающие сквернословие.
Остановимся на самых распространенных в нашем обществе.

- Сквернословие, как ни странно, базируется, в том числе на мифе о свободе слова. Но свобода слова – это свобода содержания речи, но отнюдь не свобода выражения. За свободу выражения можно и срок, кстати, получить по статье 130 «За унижение чести и достоинства личности» УК РФ и штраф заплатить. 

- Сквернословие поддерживается мифом о том, что оно помогает выразить сильные чувства. Это уже, по моему мнению, недостаток образования и культуры человека, бедность его словарного запаса. 
- К коварным последствиям приводит миф о том, что в малых дозах или в определенных ситуациях (например, в каком – то узком кругу) сквернословие допустимо. Но это, словно джинн, выпущенный на свободу. Один раз превращается в постоянный круг. «Мы не ругаемся – мы разговариваем!» - это реальный ответ реального человека.

- Сквернословие питается мифом, что ругаются все и бороться с этим бесполезно. Во-первых, не все. Во-вторых, не надо быть как все!

- Сквернословие зиждется на мифе: «Хочу – ругаюсь, хочу – не ругаюсь». Так не получается, данные слова, как паразиты внедряются в нашу речь, от них очень трудно бывает избавиться.

- Миф о том, что русские ругаются больше всех в мире, и это укоренилось в нашем сознании. Не правда, ругательства есть в каждом языке. И только от человека зависит состояние чистоты его речи, как чистота его одежды.


Это далеко не все мифы о сквернословии. Кстати, культурный и мыслящий человек как раз и призван не плыть по течению, а бороться  с коварными мифами.

3. Как противостоять злу и бороться со сквернословием?  

Сформулируем ряд положений в форме кредо.

- Отношение всего взрослого окружения ребенка к сквернословию должно быть строго отрицательным: «Да это есть, но это плохо! Всегда плохо!»

- Изъять из окружения ребенка источники сквернословия. А если это невозможно, порицать данные источники, объяснив ребенку свою реакцию.

-  Если хотя бы один человек не сквернословит, значит, не все потеряно. Мы все боимся быть «белой вороной», чем-то отличаться. Хотя, напротив, необходимо воспитывать в детях, да и в себе талант одиночествования, неподражательности.
- С взрослением ребенка речь очищается, уходит жаргон, сленг. Но только в том случае, если родители обеспечивают верное культурное окружение.

- Как не удивительно, защитой от сквернословия служит имя человека. Чаще называйте ребенка по имени, хвалите его. Только похвала должна быть максимально «точечной», конкретно за что-то, а не абстрактное «Ты молодец!»

-  Сопротивляться сквернословию можно путем бойкота, а чистоту речи признавать достойной подражания и похвалы.

В итоге, сопротивление сквернословию – процесс трудоемкий и не всегда успешный. Бороться с коллективным бессознательным – задача для титана. А что мы можем сделать? Можем, каждый сможет. Просто решив для себя: «Я больше не буду ругаться», каждый выполнить заповедь Господню: «Не сквернословь».


Да, сразу же может возникнуть у какого-нибудь человека вопрос: «А почему на телевиденье, в газетах и т.д.» Это так, но не будем презирать тех, кто привык к плохим словам, а сами решим, каким зеркалом – чистым или грязным – будет наша речь в восприятии наших родителей и наших детей.
