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В  Медведевский  райком  профсоюза  работников  народного  образования  и  науки  РФ  обратился  учитель  Медведевской  средней  общеобразовательной  школы  №2  с  просьбой  разобраться,  законно  ли  ему  не  производят компенсационные выплаты, связанные с  новыми расходами по оплате взноса на капитальный ремонт в многоквартирных жилых домах.  Напомним,  что  законодательством  Республики  Марий  Эл  возмещение  таких расходов не предусмотрено,  а  в  соответствии  с  Законом  «Об образовании в Российской Федерации»  педагогические  работники,  проживающие  и  работающие  в  сельских  населённых  пунктах,  посёлках  городского  типа,  имеют  право  на  предоставление  компенсации  расходов  на  оплату  жилых  помещений.
В  райкоме  профсоюза  учителю  помогли  написать  заявление  в  Медведевскую  прокуратуру,  приложили  соответствующий  пакет  документов,  доказывающих обоснованность  возврата  взноса  на  капитальный  ремонт.  С  прокуратурой  интересно  работать  ещё  и  из – за  того,  что  учителю  при  этом  не  надо  думать  о  государственной  пошлине.
А  далее  с  защитой  социальных  прав  учителя  уже  прокуратура  обратилась  с  иском  в  Медведевский  районный  суд.  Ответчиком  была  названа  школа.  Интересы  учителя  в  суде  представляли  прокуратура  и  райком профсоюза.
Медведевский  районный  суд  исковое  заявление  удовлетворил  в  полном  объёме – учителю  возвратят  все  его  расходы  по  капитальному  ремонту  с  первого  дня  оплаты.

Примеру  первого  учителя,  выигравшего  дело,  последуют  остальные.  Каждый  вторник  по  данному  вопросу  до  конца  года  в  райкоме  профсоюза  будут  проводиться  консультации  для  председателей  первичных  профсоюзных  организаций.  Экономическая  эффективность  дела  за  год  составит  более  одного  миллиона  рублей.    

