	
	Руководителям 

органов местного самоуправления, осуществляющих управление
 в сфере образования,
подведомственных образовательных организаций  


Министерство образования и науки Республики Марий Эл 
информирует о проведении 15 апреля 2020 года в 10:30 ч. видеоконференции на тему «Применение инструментов образовательной платформы Учи.ру для организации дистанционного обучения».

Программа конференции: о возможностях образовательной платформы Учи.ру для организации эффективной дистанционной работы обучающихся и реализации дополнительного образования; о различных функциях платформы «Учи.ру», обеспечивающих непрерывную и качественную работу обучающихся во время дистанционного обучения; о инструменте мониторинга - Кабинет муниципалитета (как получать отчет о дистанционной работе ОУ онлайн); ответы на вопросы.
Целевая аудитория: руководители и специалисты органов местного самоуправления, осуществляющих управление  в сфере образования, руководители образовательных организаций.

Количество участников: не ограничено.

Ссылка: https://pruffme.com/landing/u151497/MarielUO
Также просим проинформировать родителей (законных представителей) о проведении 16 апреля 2020 года в 18:00 ч. видеоконференции для родителей.

Проект информационного объявления для родителей и инструкция по подключению прилагается.
Приложение : на 3 л. в 1 экз.
Заместитель министра                                                               Н.Б.Антоничева
Чернова О.П., (8362) 69-25-16

ПРОЕКТ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЪЯВЛЕНИЯ
Уважаемые родители!

16 апреля 2020 года в 18:00 час. состоится видеоконференция на тему «Использование интерактивной платформы Учи.ру для дополнительного и дистанционного образования».

Специалисты ресурса ознакомят вас с возможностями образовательной платформы Учи.ру для организации эффективной дистанционной работы обучающихся и реализации дополнительного образования; вы сможете узнать о различных функциях платформы «Учи.ру», обеспечивающих непрерывную и качественную работу обучающихся во время дистанционного обучения, услышать ответы на все ваши вопросы о работе платформы Учи.ру.

Принять участия в работе видеоконференции вы сможете, перейдя по ссылке https://pruffme.com/landing/u151497/1604MC
Продолжительность видеоконференции: 60 минут.

