Протокол № 1
 заседания рабочей группы по введению ФГОС НОО

 от 28.01.2011

Присутствовало 10 человек.

Повестка:
1. Анализ и утверждение пояснительной записки ООП НОО МОУ «Медведевская СОШ№2» на 2011-2015гг.
Ход заседания:

Рабочая группа в составе 10 человек рассмотрела проект пояснительной записки ООП НОО МОУ «Медведевская СОШ№2» на 2011-2015гг.
Четвертных А.П. доложила, что первым разделом  основной образовательной программы начального общего образования является пояснительная записка. Альбина Павловна представила проект пояснительной записки ООП НОО МОУ «Медведевская СОШ№2» на 2011-2015гг. Она сказала, что  основная образовательная программа начального общего образования МОУ «Медведевская СОШ № 2» разработана  в  соответствии  с  Приказом  № 373  Минобрнауки России  «Об  утверждении  и  введении  в  действие  федерального  государственного  образовательного  стандарта  начального  общего  образования»  от 6 октября  2009  года. 

ООП НОО МОУ «Медведевская СОШ№2» на 2011-2015гг.соответствует  требованиям федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы.

Программа составлена на основе примерной основной образовательной программы НОО, определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся. Четвертных А.П. в пояснительной записке дала краткую характеристику ОУ
· Тип ОУ 

· Вид ОУ 
· Особенности контингента учащихся

· Кадровый состав начальной школы

· Материально-техническая оснащенность образовательного процесса школы.

· Особенности организации образовательного процесса (на основе УМК «Перспективная начальная школа»)

Отметила что, Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 

    Далее обозначены в пояснительной записке  планируемые результаты освоения основной образовательной программы.
Основная образовательная программа формируется с учётом особенностей первой ступени общего образования. Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы начального общего образования формулируются на основе Стандарта, Примерной ООП НОО  и Программы развития школы, УМК  «Перспективная начальная школа».

В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход. Основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения содержит  разделы согласно п. 16 ФГОС.
Столярова Г.А. сказала, что целевые установки в проекте пояснительной записке необходимо дополнить из программы развития, а в целом проект пояснительной записки можно утвердить.

Решили:

1. Утвердить проект пояснительной записки ООП НОО МОУ «Медведевская СОШ№22 на 2011-2015гг с предложенными изменениями.

Председатель:

Секретарь:

Члены группы:
