ПЕРЕЧЕНЬ КАТЕГОРИЙ УЧАЩИХСЯ, КОТОРЫЕ ПОЛУЧАЮТ ГОРЯЧЕЕ ПИТАНИЕ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ БЮДЖЕТА 
В 2023-2024 УЧЕБНОМ ГОДУ
· 
  Учащиеся 1-4-х классов обеспечиваются бесплатным горячим питанием (основание: пункт 2.1  статьи 37 № 273-ФЗ);
· 
Родителям обучащихся с ограниченными возможностями здоровья, получающих образование на дому, выплачивается денежная компенсация (основание: статья 2.1 Закона Республики Марий Эл № 49-З от 02.12.2004 «О мерах государственной социальной поддержки в сфере образования», письмо Минобрнауки России от 14.01.2016 № 07-81 «Об осуществлении выплат компенсации родителям (законным представителям) детей, обучающихся на дому»);
· Дети-инвалиды, имеющие статус учащихся с ограниченными возможностями здоровья, обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием (основание: часть 7 статьи 79 № 273-ФЗ)  (63 руб./день);
· Дети из многодетных семей (основание: статья 11 Закона Республики Марий Эл № 50-З от 02.12.2004 «О социальной поддержке и социальном обслуживании отдельных категорий граждан в Республике Марий Эл»; постановление правительства Республики Марий Эл от 19 февраля 2015 года № 69 «О мерах социальной поддержки в сфере образования»)
· Дети участников СВО, обучающиеся 5-11 классов, обеспечиваются бесплатным одноразовым горячим питанием (обед) 
 (основание: п.8 ч.1 Указа Главы Республики Марий Эл от 26 октября 2022 г. № 176 «Об установлении в Республике Марий Эл дополнительных мер социальной поддержки членам семей военнослужащих, участвующих в специальной военной операции»).
Все обучающиеся 1-4 классов МОБУ "Сенькинская средняя общеобразовательная школа" с 01.09.2024 года получают      бесплатный горячий обед на сумму 65,85 рублей в день.
Все обучающиеся из многодетных семей МОБУ "Сенькинская средняя общеобразовательная школа" с 11.03.2024 года получают      бесплатный горячий завтрак на сумму 75  рублей в день.

Все обучающиеся МОБУ "Сенькинская средняя общеобразовательная школа", являющееся членами семьи участника СВО, с 01.09.2023 года получают      бесплатный горячий обед на сумму 75  рублей в день.

