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      Пояснительная  записка  

До недавнего времени к проблеме курения в нашем обществе было снисходительное отношение. Минздрав методично предупреждал, что курение опасно для нашего здоровья, а мы замечали вокруг себя все большее количество курящих людей.

Предупредительные сигналы Министерства здравоохранения с течением лет приобрели характер пародии на профилактические мероприятии: «Не курите, это очень плохо», но  конкретно, к чему приводит курение для многих оставалось неизвестным.

Государственная политика  профилактики курения в основном давала акцент на предупреждение курения среди взрослого населения страны, не обращая внимания на «цепную реакцию» приобщения к курению, при которой вредная привычка «наследовалась» ребенком от родителей. Лозунги и предупредительные сигналы 1980 – 1990  гг. в большинстве случаев были продиктованы желанием Минздрава обезопасить общество от последствий вредной привычки, но при таком подходе не рассматривались причины начала курения. Подрастающее поколение относило подобную агитацию за здоровый образ жизни только к миру взрослых, и вследствие этого информация  о вреде курения   либо игнорировалась, либо вызывала юношеский протест – «буду делать все наоборот».

Подавляющее большинство людей начинают курить в школьном возрасте, поэтому эффективные меры по    профилактике курения в школе помогут многим   обойти стороной эту форму зависимости.

По результатам наблюдения – курить учащиеся нашей школы начинают уже в 3 классе, есть курящие в 4, 5, 9 классах. Число постоянно курящих обучающихся  в школе – 8, эпизодически - 5-6. Таким образом, назрела необходимость выработать комплексный план по профилактике курения обучающихся.

Этапы:

I   Инициирование
II  Планирование
III Реализация

Цель: повышение восприимчивости учащихся к негативным последствиям курения.

Задачи:
· Создать комплексную  систему мер, направленную на ликвидацию курения на территории школы.

· Предоставить учащимся объективную информацию о последствиях курения и выработать представление о негативном влиянии курения.

· Сформировать у учащихся негативное отношение к курению.
· Сформировать у учащихся умения и навыки, позволяющие  снизить риск приобщения к сигаретам.

· Стимулировать процесс прекращения курения среди курящих школьников.

· Условия реализации     
· Хотя отдельные элементы программы носят запретительный характер, нужно принять во внимание, что изменение поведения осуществляется не в результате категоричного запрета курения, а при формировании критического мышления к существующей проблеме.
· Программа рискует быть крайне неэффективной, если будет ограничена только учебными занятиями; в нее необходимо включить максимальное количество инициатив учащихся всех классов, родителей и учителей. Надо постараться сделать ее «собственностью» всех, кто учится и работает в школе. Программ должна   состоять из многих форм активности, и если некоторые из них окажутся не работающими, то оставшиеся дадут эффект и конечный результат будет достигнут.
· Изучение эффекта и регулярная  оценка того, как идет программа, -важная часть любого проекта. Поэтому контроль за ее осуществлением должен быть объективным, а не умозрительным. Обо всех мероприятиях программы, ее успехах и проблемах необходимо сообщать всей школе, родителям, вышестоящему руководству.
      Ожидаемые результаты:

· Создание системы работы по профилактике курения учащихся.

· Отсутствие курящих учащихся в 3-5 классах.

· Уменьшение числа курящих в средних и старших классах на 50%.
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