По традиции в конце ноября в нашей стране отмечается замечательный праздник – День Матери. В этот день мы отдаём дань любви и уважения самым дорогим для нас людям. Поэтому в нашей школе мы провели ряд мероприятий, одно из них – конкурс сочинений на тему «Я расскажу вам о маме моей».

В нём приняли участие учащиеся 9-12 классов. Наши воспитанники в своих работах рассказали нам, как они относятся к самому близкому для них человеку, к маме. Вот некоторые отрывки из этих работ:

У каждого человека есть самое родное и дорогое на этом свете, которое никто и никогда не заменит, это мама. Вот и я хочу рассказать о своей Любимой, Родной и Дорогой маме. Она у меня самая, самая лучшая. Мою маму зовут Валя, недавно вышла на пенсию, но до сих пор ещё работает. Глаза у неё голубые, волосы длинные, она очень хорошая и добрая. Она у меня очень справедливый человек, всегда меня ругала за ошибки в жизни, но я её не слушал. А ведь каждая мама желает своему сыну или дочери самого наилучшего. Она очень ждёт, когда я выйду из тюрьмы и надеется, что я больше не окажусь в местах лишения свободы. Я люблю свою маму. (Карасёв Денис)
У меня замечательная мама, красивая, добрая, трудолюбивая, отзывчивая. Рост у неё маленький, ей 49 лет. Она у меня работает штукатуром – маляром в Казани. Она любит участвовать в разных конкурсах, любит петь и веселиться. Она всё время делает химическую завивку, чтобы быть ещё красивее. Отношения поддерживаем друг с другом хорошие. Никогда не ссоримся, находим с ней общий язык. Я помогаю ей по дому, всегда делаю ей подарки на её день рождения, просил помощи, подходил к ней за каким-нибудь советом. Я очень люблю свою маму. (Митрофанов Александр)
Мы видим, что, находясь в местах лишения свободы, юноши с большой теплотой отзываются о маме, помнят её и жалеют.

