По традиции в конце ноября в нашей стране отмечается замечательный праздник – День матери. В этот день мы отдаем дань любви и уважения самым дорогим для нас людям.

Поэтому в нашей школе мы провели ряд мероприятий, одно из них – конкурс сочинений на тему «Я расскажу вам о маме моей»

В нем приняли участие учащиеся 9-12 классов. Наши воспитанники в своих работах рассказали о том, как они относятся к самому близкому для них человеку, к маме.

Вот некоторые отрывки из этих работ:

/сочинения/

Мы видим, что находясь в местах лишения свободы, юноши с большой теплотой отзываются о маме, помнят ее и жалеют

Сочинение.  11 класс
Расскажу о моей маме.

Моей маме в этом году исполнится 50 лет, юбилей. Она добрая и заботливая женщина, все это время  мне помогала и давала правильные советы, но, как правило, мы задумываемся поздно. По профессии педагог, 16 лет проработала  в детском саду воспитателем. Дети, уже сейчас взрослые, их родители до сих пор ее помнят и при встрече здороваются. Последние 10 лет она работает проводницей поезда «Йошкар-Ола - Москва», работа ей нравится. Она вообще чуткий человек, легко находит контакт с людьми, многие ее уважают за добросовестность и доброту. Я люблю свою маму и всегда буду ее поддерживать и помогать.
Сочинение    12 класс

Моя мама.

Мою маму зовут Ираида Дмитриевна, ей 43 года. Характер у нее сложный, но сердце доброе. С мамой у нас были частые ссоры, нормального, спокойного разговора не получалось но когда. 10 лет назад она работала поваром в школе, в данный момент я не знаю, где она трудится и как живет. Сейчас я с ней никаких связей не поддерживаю, но я благодарен ей за все, что она для меня сделала.

Сочинение. 11 класс

Моя мама – самый добрый и единственный для меня человек. Я ее очень люблю и дорожу ею больше всего на свете. Сейчас ей 51 год, всю свою жизнь она проработала юристом. У нее серьезное заболевание, и поэтому в данный момент она не работает, сидит дома, но занимается своим любимым делом: выращивает цветы, их у нас дома очень много.
Кроме мамы, у меня никого нет. Сидя в тюрьме, я очень переживаю за нее, пишу ей письма и посылаю открытки.

Я никого, так хорошо, как ее  понимаю.  Она поддерживает меня во всем. Вот такая у меня мама. 

