Порядок предоставления горячего питания в

МОУ "Моркинская средняя общеобразовательная школа №1"
Перечень категорий учащихся, 

которые получают горячее питание за счет средств бюджета
· учащиеся 1-4-х классов обеспечиваются бесплатным двухразовым горячим питанием  (основание:  пункт 2.1  статьи   37   №  273-ФЗ) на сумму 53 рубля 35 копеек;
·   учащиеся с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием (основание: часть 7 статьи 79 № 273-ФЗ);
·   учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, получающие образование на дому обеспечиваются продуктовым набором (сухим пайком) или денежной компенсацией (основание: часть 7 статьи 79 № 273-ФЗ, письмо Минобрнауки России от 14.01.2016 № 07-81 «Об осуществлении выплат компенсации родителям (законным представителям) детей, обучающихся на дому»);
·  дети-инвалиды, имеющие статус  учащихся с ограниченными возможностями здоровья, обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием (основание: часть 7 статьи 79 № 273-ФЗ, письмо Минобрнауки России от 14.01.2016 № 07-81 «Об осуществлении выплат компенсации родителям (законным представителям) детей, обучающихся на дому»);
· обучающиеся из многодетных семей.
С 02.09.2020 года учащиеся 1-4 классов будут получать бесплатное горячее питание. 

Для учащихся 1-4 классов предусматривается организация двухразового горячего питания на сумму не менее 53 рублей 35 копеек в день на одного учащегося. Горячее питание учащимся 1-4 классов предоставляется в дни фактического посещения общеобразовательного учреждения.  На отсутствующих в учебный день учащихся компенсация стоимости горячего питания не производится. 
Для льготных категорий учащихся 1-4 классов (дети с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды, имеющие статус учащихся с ограниченными возможностями здоровья и дети из многодетных семей) предусматривается организация двухразового питания на сумму не менее 53 рублей 35 копеек и не менее 50 рублей в день на одного учащегося, всего на сумму 103 рубля 35 копеек. 

Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, получающие образование на дому, обеспечиваются продуктовым набором (сухим пайком) на сумму 50 руб. в день на одного учащегося или получают денежную компенсацию (основание: заявление родителя). 

Для льготных категорий учащихся 5-11 классов (дети с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды, имеющие статус учащихся с ограниченными возможностями здоровья и дети из многодетных семей) предусматривается организация питания на сумму не менее 50 рублей в день на одного учащегося. Льготное питание для учащихся с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, имеющих статус учащихся с ограниченными возможностями здоровья (включая детей, обучающихся на дому) носит заявительный характер. 
Помимо заявления родители (законные представители) учащихся, относящихся к данным категориям, представляют:  
1. категория «учащиеся с ограниченными возможностями здоровья»:

 - копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии;  
2. категория «учащиеся с ограниченными возможностями здоровья, получающие образование на дому»:

- копия заключения медицинской организации и копия заключения психолого-медикопедагогической комиссии;  
3. категория «дети-инвалиды, имеющие статус учащихся с ограниченными возможностями здоровья»:

- копия справки об инвалидности и копия заключения психолого-медикопедагогической комиссии;
4. категория «учащиеся из многодетных семей»: 
- копия удостоверения многодетной семьи или справка, которая выдается родителям многодетной семьи отделом социальной защиты населения.
Для учащихся 5-11 классов предусматривается организация питания (завтрак или обед) на платной основе за счет родительских средств, а также реализация (свободная продажа) буфетной продукции.  
