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Давлятшин Хайбрахман Габдрахманович
Учитель русского языка и литературы
Заслуженный работник образования Республики Марий Эл
27.03.1947 – 3.02.2023
 родился 27 марта 1947 года в деревне Алексеевка Моркинского района Марийской АССР. В 1970 году окончил историко-филологический факультет Казанского педагогического института.

Педагогическую деятельность начал в Шиньшинской средней школе,

в 1971 году переведен в Кульбашинскую восьмилетнюю школу, где проработал заместителем директора по учебной части и учителем татарского языка до 1975 года. 

После переезда в п. Морки преподавал в Моркинской вечерней средней школе №1. С 1985 года работал логопедом Моркинского РОНО. 

В 1990 году был принят заместителем директора по учебной части и учителем русского языка и литературы в Моркинскую среднюю школу №2. 

В 1998 году перешел в Моркинскую среднюю школу №6 учителем русского языка и литературы. Последние два года жизни Хайбрахман Габдрахманович работал учителем русского языка и литературы в Моркинской средней школе №1. Умер 3 февраля 2023 года. Похоронен на мусульманском кладбище п. Морки.


 Награжден Почетной грамотой Министерства образования Республики Марий Эл (1995), Благодарностью Президента Республики Марий Эл (2009). В 2000 году ему присвоено звание "Заслуженный работник образования Республики Марий Эл».

