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Тема: «Совершенствование качества профессиональной деятельности учителя в образовательной деятельности через создание условий для профессионального роста»

Выживает не самый сильный и 

не самый умный, а тот, кто лучше всех 

откликается на происходящие изменения.

Чарльз Дарвин

В профессиональной деятельности педагога основную роль играют инновации. Они отличают одно образовательное учреждение от другого, позволяют добиваться качественно новых результатов, изменяют содержание и технологии обучения и воспитания, влияют на отношение учителей к новому, ведут к изменению своей профессиональной позиции, к преодолению препятствий в творческой самореализации. Под инновационной деятельностью понимают новое, нестандартное, необычное, что осваивается в конкретном образовательном учреждении. Предлагаю к изучению осмысления содержания и структуры компонентов инновационной профессиональной деятельности педагога Игнатьевой Н.В., учителя русского языка и литературы Структурного Подразделения МОУ «Нурумбальская СОШ». (1-2 слайды) Бесспорно, педагог занимает ключевую позицию в образовательном процессе: от его квалификации, профессионализма, личных качеств зависит эффективность решения многих проблем в школе.  
Для осуществления инновационной деятельности, решения определенных задач работаю индивидуально.
Структурные компоненты педагогических инноваций (слайд 3 ) 

На слайде представлены все 3 структурных компонента:
Креативный (способность порождать новые идеи, отклоняться от традиционных схем мышления).  Беря на основу идею, метод, разрабатываю содержание и формы реализации и создаю свою собственную оригинальную концепцию. (Изучение опыта использования интеллект – карт, кластеров, применяю его на уроках литературы и русского языка. Интеллект карты как прием активизации речемыслительной деятельности. .(Конспект урока с применением интеллект –карт, кластеров, ссылка)
Технологический или операционный (введение новшества в педагогический процесс и отслеживание хода его развития и внедрения, апробирование инновационных методов, технологий с целью определения его практической пригодности для подражания в действительности предполагаемых свойств, качеств, характеристик.  Этот компонент инновационной деятельности представляю на примере технологической карты урока (ссылка)
Рефлексивный (самоанализ, самооценка, самопонимание и самоинтерпретация).
К рефлексивному компоненту я вернусь и прокомментирую чуть позже.
Содержание инновационной деятельности: (слайд 4)

1. Внедрение, использование новых методов, методик, средств, технологий в образовательном процессе. 

2. Разработка авторских программ, методик, технологий, проектов, методической продукции.

3. Проведение учебных занятий в инновационных формах и мастер-классов.

4. Участие в проектно-исследовательской или опытно-экспериментальной деятельности. (
Виды инноваций. Слайд 5
-личностные (большая работоспособность, готовность к творчеству)

-специальные качества (знание новых технологий, умение разрабатывать проекты, вести исследования).

Самые распространенные и значимые инновации к учебно-воспитательному процессу связаны:

- с деятельностный подходом;

- с внедрением новых образовательных технологий;

- с дистанционным обучением;

Виды инновационной деятельности (слайд 6)
1. Общеметодические инновации

-Внедрение в педагогическую практику нетрадиционных педагогических технологий: технология модульного обучения, интегральная технология (кластер), метод составления синквейнов). Слайд 7.Например, разработка творческих заданий для учащихся, конспект занятий, уроки с применением кластера,  составление синквейна, технологическая карта урока. Высокие достижения педагога в учебной деятельности является фактором, существо развивающим личность учителя. Занимаясь инновационной деятельностью, развивая  инновационную активность, создавая что – то значительное, новое, достойное внимания, педагог и сам растет, поскольку «в творческих, доблестных делах человека и есть важнейший источник его роста».
- Создание персонального учительского сайта  в сети образовательного портала «Учительский сайт» проекта «Инфоурок» (слайд 8) с 2016 года (действующий сайт) 
https://infourok.ru/user/ignateva-nadezhda-valerievna
Свидетельство о создании персонального сайта
Мы легко перечисляем то, что считаем инновационным в своей работе: содержание, технологии, методики, подходы, которые, действительно, являются инновационными в современных условиях.

С другой стороны, доказать (обосновать), а тем более описать (представить) свою инновационную деятельность вряд ли под силу каждому из нас. Поскольку инновация – это не просто фиксация факта, это целая система в работе педагога, в описании которой должны быть указаны содержание, цель, сроки реализации, проблемы, на решение которых направлена инновация, способы диагностики результатов инновационной практики, формы представления опыта.

Так, к созданию персонального сайта я подходила очень внимательно и творчески. Он создан на образовательной платформе, которая позволяет обновлять содержание качественно и оперативно. Слайд 9

Идея сайта - концепция. Формирование образовательного пространства для саморазвития и взаимодействия учителя с учащимися.

Задачи  – создать и представить электронное портфолио учителя, продолжить самообразование через освоение новых образовательных технологий, систематизировать и распространять накопленный опыт создания ЦОР,ЭОР и применения в учебном процессе. Сайт является партнером, сообществом с ограниченной отверственностью «Инфоурок». Очевидно, что сайт сегодня наиболее удобный инструмент для представления любых продуктов деятельности. Бумажный носитель имеет лишь текст и изображение, а сайт может донести информацию в мультимедийных формах. Таким образом, сайт – интеллектуальная собственность в свободном доступе, образовательный инструмент саморазвития учителя и взаимодействия с учениками, родителями, коллегами, получение высокого статуса среди учителей, поделиться своим опытом работы с сообществом российских учителей, использую как периодическое издание для публикации, эффективность учительского сайта 90%, наполнен материалами, методическими разработками. Сайт становится трудолюбивым сотрудником, никогда не болеющим, не уходящим на выходные и в отпуск.
Второй сайт https://videouroki.net/profile/ (слайд 10)
Сайт videouroki.net находится в перечне отечественных социально значимых информационных ресурсов в сети Интернет, утверждённом Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации в 2020 году.
Три суперспособности учителя на сайте https://videouroki.net/ 
https://videouroki.net/blog/3-supiersposobnosti-uchitielia-dlia-raboty-v-klassie-i-distantsionno.html
Предоставляется невероятные возможности учителям

«Видеоуроки в интернете» - крупнейшая образовательная онлайн – платформа в РФ, которая помогает учителям усовершенствовать все основные этапы урока: изучение нового, закрепление изученного и контроль знаний учащихся как в классе, так и дистанционно.

Использую готовые видеоуроки, тесты и упражнения на своих уроках
Раздаю материалы учащимся для самостоятельного изучения
Наблюдаю за статистикой работы учащихся

Обучаю удаленно, если ученик болеет, пропустил урок по уважительным причинам

Легко управляю учебным процессом в классе и дистанционно.
а).Работаю через личный кабинет учителя и ученика.(Слайды 11 -15)
Простота и комфорт при удалённой работе как с одним учеником, так и с целыми классами. Всё, что нужно сделать — создать классы, раздать им видеоуроки и конспекты, тесты и практические задания из электронных тетрадей... Готово! Ученики, зайдя в свои кабинеты, выполняют работу, а я вижу все их действия и результаты в деталях, что позволяет мне полностью управлять процессом обучения. https://videouroki.net/profile/classes
б). Получаю доступ к материалам вместе с комплектами видеоуроков, электронных тетрадей. 
 https://videouroki.net/video/my-class/ 

Современные инструменты обучения позволяют значительно сэкономить силы и время учителя. Ведь я веду в своей школе параллельные уроки. Одновременно проводить урок, например, урок в 6 и 5 классах по русскому языку очень сложно, да, я работаю в малокомплектной школе, совместимые уроки не дают результатов. Тесты помогают мне проверить знания, а видеоуроки обяснят учебный материал. Комплекты содержат тесты, которые помогают  проверить знания учеников, и видеоуроки, наглядно объясняющие учебный материал, а электронные тетради - закрепить полученные знания на практике. Приобретая комплект, я получаю возможность использовать его онлайн-версию, а именно все инструменты, которые описаны выше. В личном кабинете появятся все материалы комплекта, которые я смогу раздавать своим ученикам и полностью управлять процессом обучения. В разделе Статистики (слайды 12-13)  отображается общий прогресс учащихся в изучении материалов из комплектов. Наглядно виден процент изучения комплекта и отдельных его частей, а также управлять доступами к учебным материалам. В статистиках учитывается только та работа, которая выполнена через личные кабинеты ученика. Дополнительно получаю офлайн-версию материалов (ссылку для скачивания) и пользуюсь ими независимо от подключения к интернету. Оформив подписку на предмет или класс, получаю доступ к онлайн версии всех комплектов для использования на сайте. 

в) Участие в Международных  дистанционных олимпиадах, конкурсах. (слайд 14)

Принимаем участие в увлекательных мероприятиях. Нас ждут огромное количество заданий, которые соответствуют содержанию школьной программы и требованиям ФГОС, а ещё — яркие награды, специальные подарки каждому участнику и, конечно же, много положительных эмоций. 
https://videouroki.net/olymp/request/
г). Вебинары и конференции для учителей.

В этом разделе  принимаю участие в вебинарах и конференциях на самые актуальные темы. Опытные преподаватели поделятся своими знаниями как в прямом эфире, так и в записи, что позволит мне сделать свои уроки ещё более продуктивными и интересными. Бесплатно с помощью сервисов сайта videouroki.net  организован вебинар «Как учителю организовать дистанционное обучение»  (сертификат об участии слайд 15) Получила благодарность за активное использование инструментов и сервисов дистанционного обучения онлайн – платформы для учителей.
2.  Педагогическая технология 
(формы, методы, приемы обучения – это личностно – ориентированные технологии, сюда относится технологии дифференциации и индивидуализации, организация воспитательного процесса (воспитательный план).
В своей работе я применяю личностно – ориентированную технологию, ставя в центр образовательного процесса личность ребенка, обеспечение комфортных, безопасных условия ее развития, реализацию  ее природного потенциала. Целью применения личностно – ориентированной технологии – «заложить механизмы самореализации, саморазвития, адаптации, саморегуляции, самозащиты, смовоспитаная и другие необходимые для становления самобытного личностного образа». Организую воспитательно – образовательный процесс на основе уважения к личности ребенка, учете особенностей его индивидуального развития, отношения к нему, как к сознательному, полноправному участнику воспитательного процесса. Применяя технологию «уровней дифференциации», делю обучающихся на условные группы с учетом особенностей развития психических процессов, степенью освоения программного материала, интереса к изучению нового материала. Применяю дидактический материал, раздаточный материал, различающихся по содержанию, объему, уровню сложности, методам и приемам выполнения заданий на уроках. Основная установка личночтно – ориентированной технологии направлена на общение с детьми, взаимопонимание с тем, чтобы «освободить» их для творчества. Использую игровые технологии (игровую ситуацию, необычный игровой момент, который позволяет вызвать положительные эмоции, интерес к изученной теме. Использую приемы личностно- ориентированного взаимодействия:  «Гордость», основан на желании чувствовать себя умеющим, компетентным, прием «Урок прошел», мысленное возвращение к пройденным материалам урока, рассказывание обо всем хорошем или плохом, рефлексия содержания учебного материала https://drive.google.com/file/d/1XgfykhilsLdSV_TWYfVrM6Ucs5wA0ED_/view?usp=sharing , прием «Синквейн», «Букет настроения», рефлексия деятельности – прием «Светофор», «Дерево успеха», «Лесенка успеха» по итогам групповой и индивидуальной работы. (Слайд 16)
 использую прием «Эмоциональное обволакивание» - общение ласковым, добрым тоном, подчеркивание положительных результатов работы, прием «Отвлечение», направленный на отвлечение игрой во время плохого эмоционального состояния на уроках, переменах, во внеурочной деятельности. Каждый педагог – творец технологии, даже имеет дело с заимствованием. Создание технологии невозможно без творчества. Для педагога, научившегося радовать на технологическом уровне, всегда будет главным ориентиром познавательный процесс в его развивающемся состоянии.
3. Технологические инновации
Это компьютерные программы, интернет. Компьютер и интернет помогают участвовать в дистанционных конкурсах, конференциях, олимпиадах, педагогических сообществах, зарегистрироваться на различных онлайн – платформах. Являюсь сертифицированным участником программы педагогов – новатор корпорации Microsoft 365 для гибридного обучения, вебинар от «Международная ассоциация специалистов по сертификации» – центра Майкросовт для преподавателей. (Слайд 17) Использую удаленное подключение и нужные инструменты в Microsoft Teams и Office 365. Microsoft Teams – единое цифровое пространство для бесед и содержимого, цифровой центр, который объединяет беседы, содержимое в одном месте. 
- Геймификация – использование игровых элементов в образовании. Школьные оценки иногда разрушают мотивацию. Получил «пятёрку»- молодец, «двойку» - плохо. Постепенно ребенок начинает мыслить и действовать в рамках пятибалльной шкалы. За задание будет отметка, тогда сделаю. Зачем стараться, если учитель выше тройки не ставит? Работа на оценку превращает в списывальщиков, а у тех, кому учеба дается легко, порождает синдром отличника. Геймификацию чаще всего внедряют интернет- платформы. Все ученики, у кого я веду урок русского языка, зарегистрированы в онлайн – платформе Учи. ру. (Слайд 18) https://uchi.ru/teachers/profile 

Достигаем целей ФГОС вместе с интерактиной образовательной онлайн – платформой Учи.ру. Платформа сохраняет мотивацию учащихся, ресурс удобен, интересен, можно организовать внеурочную деятельность со слабоуспевающими. Родители получают результаты своих детей в привычном для себя виде. Изучаем школьный предмет русского языка в интерактивной форме.
- Цифровизация 
Инфраструктура школ обновляется. Уже 4 года не приобретаем рабочие тетради по предмету, а работаем в электронной тетради «Электронная тетрадь по русскому языку для 5, 6,7 классов (ФГОС)» версия 1.0, используем интерактивную доску. (Слайд 19)
- Онлайн – обучение. (Слайд 20) Инструменты онлайн обучения:
- урок -онлайн через приложения Zoom
- интерактивные домашние задания - образовательная платформа «Учи.ру

 HYPERLINK "https://www.yaklass.ru/" \t "_blank" »,

- Онлайн – школа «инфоурок», кабинет учителя 

https://infourok.ru/backOffice/classroom#/
https://meet1.infourok.ru/html5client/join?sessionToken=9wbg9ydwhjje7bc1
- Дистанционное обучение (Слайд 21-22)
В школьную практику прочно входит дистанционное обучение. 
используют различные образовательные платформы, доступ к которым открыт для каждого ученика, учителя, родителя бесплатно. Интернет платформы, обучающие сайты, ролики на ютуб каналах и пр. созданы и внедрены достаточно давно. Современные школьники периодически пользуются ими уже несколько лет. 
Дистанционное обучение детей  во время карантина, в связи с морозами и   пропусками по болезни привело меня к необходимости создавать для каждого урока конспект для учащегося, который  получает в виде файла перед занятием. В качестве примера такого конспекта для ученика я приведу конспекты уроков.
https://docs.google.com/document/d/1SHZYI218uEqkafBuaJU2oKzLLgKfJs1Xn00b5Q0zlqQ/edit?usp=sharing 
В такой нелегкой работе помог простой мессенджер WhatsApp, с помощью которых я связывалась с учениками даже целым классом.  (Урок в 5 классе )
https://drive.google.com/file/d/1QCiUow6vohh1NRDk2HYZcHJH8NuKet6S/view?usp=sharing 

https://drive.google.com/file/d/1O6A2PznWNStXV203ndWDSZyt9n2vqThs/view?usp=sharing )
Как бы ни сложилось наше будущее, мы будем всегда стараться идти вперёд, так как движение вперёд - это и есть настоящее развитие. Не имитировать, не копировать и не дублировать, а создавать своё собственное и уникальное исходя из современных требований и с учетом существующего на рынке современного инструментария. Дистант  - вот такое словечко разгулялось в нашей речи. Необходимость дистанционного обучения не вызывает сомнения, но остается еще очень много проблем, связанных с распространением и внедрением данной формы обучения.  Использование ЦОР позволяет активизировать процесс дистанционного обучения, повысить темп урока, увеличить объём самостоятельной и индивидуальной работы учащихся. Конечно, ещё многому предстоит учиться, чтобы процесс дистанционного обучения был полноценным. Планируя дистанционные уроки, я не забываю о традиционных видах деятельности учащихся: работа с учебником, письменные работы в тетрадях, устный опрос, работа над выразительностью чтения, пересказ, анализ текста и т.д. Главное для меня на уроке – это вызвать живой интерес к предмету, использовать такие методы и приёмы обучения, которые бы включали в работу даже слабого ученика, способствовали формированию универсальных учебных действий. Основываясь на всем вышесказанном, можно сделать выводы о перспективности дистанционного обучения  школе. 
Учитель является субъектом своего профессионального развития при подготовке к инновационной деятельности в условиях повышения квалификации
- Повышение квлификации (Слайд 23)
- Повышения уровня компьютеризции (корпорация Microsoft – курс центра Майкросовт для преподавателей https://www.microsoft.com/ru-ru/store/topfree/apps/pc?cid=msft_web_appsforwindows_spotlight
-Самообразование 
В педагогической деятельности среди информационных технологий особое место занимают так называемые мультимедийные технологии. Все чаще возникает потребность в самопрезентации, защиты своей творческой деятельности,  наглядного представления  информации для окружающих. Школьный предмет информатика изучается в нашей школе с 8 класса только, дает необходимое, но недостаточное для детей младшего и среднего возраста количества знаний  по наглядному представлению информации в компьютерном варианте. В то же время процесс составления ярких презентаций, слайд фильмов процесс творческий и интересный именно для учащихся 10 - 13 лет. Составление самопрезентации способствует самоанализу собственной деятельности, стремление обогатить большим количеством информации свою презентацию, что имеет большое воспитательное значение. Знакомство с презентациями ровесников способствует расширению кругозора детей, их представление о возможностях досуговой деятельности. Разработала рабочую программу и веду  кружок «Мир мультимедиа» 
https://xn--12-kmc.xn--80aafey1amqq.xn--d1acj3b/program/4065-mir-multimedia
Уровень информационной культуры и навыков владения компьютером для современного учителя – это активизация учебно–воспитательного процесса, обучение компьютерной грамотности педагога и учащихся, получение возможности электронного тестирования и контроля, получение обратной связи с родителями, руководящими структурами, внедрение передовых педагогических технологий. 
Что же удалось сделать мне как учителю русского языка и литературы МОУ «Нурумбальская СОШ» для повышения уровня профессиональной деятельности?
1. Совершенствование качества профессиональной деятельности учителя в образовательной деятельности через создание условий для профессионального роста, вызывается потребность к саморазвитию, повышение продуктивности педагогической деятельности.
2. Устойчивое развитие и дальнейшее распространение педагогического опыта.
3. Лидерская позиция как учитель в цифровых образовательных контентах, повысить статистику в программе «Активный учитель» от ООО «Учи. ру», получение наград  от ООО «Учи.ру» для учителя и обучающихся, разработка рабочих программ, методических разработок.,4.Повышение уровня своей профессиональной компетентности через цифровую экосистему дополнительного профессионального образования «Школа современного учителя», прохождение предметных модулей. 

4. Новый опыт работы в школе, влияющий на значимые свойства.
