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	Профсоюз работников народного образования и науки Российской Федерации

Марийская республиканская организация

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОМИТЕТ ПРОФСОЮЗА

424001, г. Йошкар-Ола, Ленинский пр., 29

т. 8(362)56-66-37, факс 8(362) 56-66-37, 

e-mail: obraz_mari@mail.ru 

28.03.2012 № 62
	Председателям (уполномоченным)

территориальных организаций

Профсоюза 


Уважаемые коллеги!

В соответствии с постановлением Исполкома Профсоюза от 15 марта 2011 г. № 5-3 с 1 апреля по 31 мая в учреждениях образования проводится Общероссийская тематическая профсоюзная проверка по вопросам предоставления гарантий и компенсаций работникам образовательных учреждений, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также реализация их права на предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования) в 2012 году.

Просим внимательно изучить представленные документы, принять решение коллегиальных органов об организации и проведении проверки в территориальной (вузовской) организации, определить перечень коллективов, в которых пройдет проверка.

Просим заблаговременно известить руководителей учреждений и председателей организаций о днях и сроках проводимой проверки во всех типах и видах образовательных учреждений.

В целях развития социального взаимодействия, обращаем Ваше внимание на необходимость участия в организации и проведении проверки не только выборного профсоюзного актива, но  и специалистов органов управления в сфере образования (юристов, инспекторов по охране труда и т.д.).

Итоги проверки предлагаем подвести на заседаниях коллегиальных органов с участием социальных партнеров.

Заполненные формы отчета и пояснительную записку к ним просим представить в реском профсоюза в электронном виде до 25 мая 2012 года.

Справки, консультации по телефону 64-20-21 (главный технический инспектор труда рескома Профсоюза  Глазырин Александр Владимирович).
	С уважением,

председатель
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	Л.В. Пуртова


