Уважаемые родители!

В соответствии с Указом Главы Республики Марий Эл А.А.Евстифеева,  с 16 ноября 2020 года внесены изменения в формат образовательной деятельности во всех образовательных организациях Республики Марий Эл: 
С 16 ноября по 6 декабря обучающиеся 1-4 классов уходят на каникулы. Это будут «умные каникулы», детям классные руководители будут предлагать интересные задания, список литературы, интерактивные экскурсии, дети могут участвовать в различных (заочных) конкурсах. Оценки за выполнение заданий выставляться не будут.
 Обучающиеся 5-11 классов переходят на дистанционное обучение (обучение на дому). Учителя успели дать ученикам темы для самостоятельного изучения с 16 ноября по 6 декабря. Задания и дополнительные материалы также будут выкладываться на школьном сайте в разделе «Дистанционное обучение». Ребята будут продолжать работать с учебными материалами в учебниках, просматривать видеолекции, учебные материалы в различных форматах. У них будет возможность получить ответы на каждый вопрос или затруднение. Вас мы тоже просим обращаться с вопросами в первую очередь к классным руководителям, завучу или директору школы, будем стараться разрешить возникшие проблемы. Связь с обучающимися и родителями будет осуществляться посредством электронной связи.
 Для того, чтобы этот процесс был продуктивен, мы просим вас помочь детям разумно организовать свой день, сочетая выполнение уроков, развивающих кругозор занятий и отдых. Целесообразно, на наш взгляд, сохранить привычный для ребёнка в учебное время режим, чтобы в последующем избежать трудной перестройки организма. 
Напомним, что сейчас есть возможность более плотного общения с детьми не только по вопросам учёбы, но и для совместных разговоров на разные темы, время для семейного чтения, для самообразования, для организации совместного досуга и хозяйственных дел.

Обучающиеся 5-11 классов, имеющие право на обеспечение бесплатным питанием (дети из многодетных семей и дети с ОВЗ), будут получать продуктовые наборы. Когда и каким образом, классные руководители сообщат родителям дополнительно. Обучающиеся 1-4 классов продуктовыми наборами обеспечиваться не будут, т.к. это каникулярный период.
 Всем желаем здоровья!

Директор школы Семенов Евгений Иванович
