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             Приложения
Актуальность проекта

В день Учителя нам хочется рассказать о самых близких и дорогих нашему сердцу людях– учителях.

Великая русская актриса Фаина Раневская когда-то сказала, что научиться трём профессиям нельзя. Это профессии врача, учителя и артиста. Разве можно научить любить детей? Нет, не своего ребёнка, а тех девчонок и мальчишек, которых ты должен научить читать и писать, тех, кто не так прилежен и умен, кто порой просто невыносим. Любить таких детей, дано не всем...

Семейная династия…  Для семьи это не просто слова. Семья, о которой мы хотим рассказать Учительская.  Каждый учитель вложил свой огромный вклад в воспитание и обучение подрастающего поколения. Педагогическая династия Саватковых – Кузьминых является примером патриотизма, верности и передачи опыта благородной профессии учителя для поколений внуков и правнуков.
Цель проекта.

1. Повысить интерес к профессии учителя
2. Заинтересовать историей учительских династий в год Учителя
3. Систематизация исследовательского материала о педагогической деятельности семьи Саватковых – Кузьминых.
Задачи проекта

1. Изучение жизни и деятельности основателя династии – Саватковой Анны Андреевны, педагогов из семьи Кузьминых и продолжателей династии.
2. Формирование умений применения мыслительных приемов при работе с архивным и документальным материалом.
3. Научить строить и анализировать семейное древо и устанавливать родословную связь.
Аннотация проекта
Данная исследовательская работа была составлена на основании семейных архивных документов, выписок из трудовых книжек, наградных материалов, фотографий, публикаций из СМИ  и воспоминаний.

Работа состоит из введения, в котором отражена важность изучения темы цели, задачи работы, источники информации. 

Вся найденная информация разбита на три главы: «Основатель династии», «Второе поколение учителей», «Продолжатели педагогической профессии». 

В каждой главе описана педагогическая деятельность каждого представителя семьи. Составлена сводная таблица семейного педагогического образования и  родословная  схема.

Объекты исследования
Педагоги из семей Саватковых, Кузьминых. Их педагогическая деятельность, достижения  и поощрения.

Предмет исследования

Изучение, систематизация и анализ музейного, архивного и семейного материала. 

Избранный метод исследования

Логико-структурное сопоставление родственной связи и выявление в династии педагогов.

Теоретическая значимость и прикладная ценность

 полученных результатов


Родословное древо для изучения и увековечивания памяти для подрастающего поколения. Пополнение семейного архива.

Введение

Изучением генеалогии, родословных и истории своих предков увлечены миллионы людей на нашей планете. И это не случайно. Любому человеку хочется ощутить себя не просто отдельной личностью, а частью рода, связывающего нас с поколениями наших предков. Каждому хочется узнать родословную семьи, увидеть семейное древо, соединяющее через века наше прошлое и настоящее, узнать, как жили наши предки, чем они занимались.

Конечно, сейчас существует множество сервисов, особенно в Интернете, которые предлагают свои услуги по составлению родословной и созданию генеалогического или семейного древа. Но, воспользовавшись подобными услугами, человек, в лучшем случае, получает только конечный результат: своё семейное древо с информацией о предках и родословную семьи. На самом же деле наиболее интересен сам процесс построения семейного древа, само изучение истории предков и составление родословной. Ведь важно не просто нарисовать семейное древо, а важно понять, чем жили наши предки, каковы семейные традиции, характеры, присущие нашим предкам. Возможно, изучая родословную семьи, удастся определить виды деятельности, где наши предки добивались успехов, или, наоборот, терпели неудачи.  Может быть, построение семейного древа покажет, что педагогические способности детей - это не случайность, ими обладало большинство Ваших предков, и именно их нужно развивать у дочери или сына. Может быть, родословная семьи подскажет какие-либо закономерности, касающиеся генетики Вашего рода: продолжительность жизни Ваших предков, наследственные болезни и т.д. То есть, по большому счёту, изучение родословной семьи, истории предков и построение семейного древа, - это может оказаться не только интересным и увлекательным занятием, но еще и дать совершенно бесплатно весьма полезную информацию для нас и наших потомков.

  Генеалогическое древо или семейное древо - это схематическое изображение родственных связей в рамках некоторого рода в виде дерева, где корнем является родоначальник, а ветвями - линии его потомков. Семейное древо можно построить как по восходящей схеме, так и по нисходящей схеме. Восходящее семейное древо начинается с потомков и идет к истокам, то есть к предкам. Нисходящее семейное древо, наоборот, берет свое начало с предков и продолжается потомками.

Составить родословную семьи и построить семейное древо, начиная с далеких предков, от самых истоков - задача достаточно сложная, в полном объеме она подвластна только крупным специалистам в области генеалогии, да и то, далеко не всегда. Но составить пусть не совсем точное, не очень глубокое семейное древо, состоящее из нескольких поколений предков, при желании может каждый человек, причем абсолютно бесплатно. Первое, что для этого нужно сделать - узнать и прописать биографии самых ближайших родственников и, естественно, прорисовать родственные связи на ближайших поколениях. Родственники старших поколений могут рассказать о своих ближайших предках, которых сейчас, скорее всего, уже нет в живых. Тем самым к родословной семьи добавятся еще 1-2 поколения предков. В такой цепочке обязательно появятся  дальние родственники из ближайших поколений, которые также своей информацией могут пополнить звенья семейного древа. То есть первостепенной задачей при составлении родословной будет систематизация всей естественной информации, которая вполне доступна, если только заняться её поиском. Уже на этом этапе семейное древо может включать до 8 уровней, в зависимости от конкретной ситуации и наличия данных о предках.

Но в какой-то момент такой естественный источник информации будет исчерпан, и следующим этапом в составлении родословной семьи и построении семейного древа может стать обращение в местные архивы, которые есть практически во всех регионах. Архивы, как правило, содержат множество как официальных бумаг и документов, так и собрания местных газет, церковных записей и другой, неофициальной информации. Здесь можно попробовать поискать родственные связи предков по фамилиям или другим отрывочным, разрозненным данным. Именно архивы могут оказать помощь в том, чтобы уточнить, конкретизировать, раскрыть неполную, неточную ориентировочную информацию. На этом этапе полезно будет изучить происхождение фамилий Ваших предков. Эта информация тоже может оказаться полезной для изучения родословной. Ведь именно однофамильцы (особенно, если это редкие фамилии) зачастую имеют дальние родственные связи. Но только тщательное построение семейного древа и доскональное изучение родословной семьи дает возможность установить общих предков.

Важнейшим этапом при составлении родословной станет поиск людей, которые могут быть Вашими родственниками, а следовательно, и звеньями семейного древа. Сейчас возможности информационных технологий позволяют осуществлять поиск по самым разным базам данных жителей тех или иных регионов. Перспективы таких методов составления родословной чрезвычайно широки, ведь они не только выдают информацию для семейного древа, но и дают возможность Вам внести свои личные данные: фамилию, имя, отчество в крупные базы данных, что позволит Вашим родственникам, о существовании которых Вы, может быть, и не подозреваете, найти Вас.

Участие в подобных проектах, как и сама процедура составления родословной и построения схемы семейного древа, может оказаться неоценимой услугой, которую Вы окажете Вашим внукам и правнукам. Ведь собрать и систематизировать данные, которые доступны сейчас, будет гораздо сложнее через несколько поколений, когда может оказаться утерянной информация, которую еще хранят и помнят старшие поколения. Именно поэтому, разумно создавать семейный архив, собирая туда все, что так или иначе связано с предками, родословной, с историей семьи.

И, в заключении, хотелось бы сказать, что составление родословной, изучение истории наших предков, построение семейного древа - все это требует много времени, усилий, терпения. Но в результате Вы получаете бесценную информацию о своих корнях, о предках, которые стояли у истоков Вашего рода, Вы становитесь хранителем своей родословной, которую будут продолжать Ваши потомки. А так как, человек без прошлого не имеет будущего, то нет ничего более ценного, чем хранить память о своем роде, о своих предках и корнях.

Основная часть


Педагогическая династия Саватковых – Кузьминых делится на три поколения. Первое поколение и основное звено, начинается с 1942 года и представляет его Саваткова Анна Андреевна. 


 Второе поколение представлено шестью представителями династии с  педагогическим образованием. Из них только четверо продолжили педагогическую карьеру. 


Третье поколение представлено четырьмя потомками педагогической династии.   (Приложение 1)
Глава 1. Основатель династии
1.1  Саваткова Анна Андреевна (Приложение 2)

Саваткова Анна Андреевна родилась 20 октября 1925 года в деревне Яштуга Горномарийского района в крестьянской семье. Отец Ани умер, когда ей было 7 лет. На  попечении матери в те тяжелые годы, Антонине Федоровне Саватковой, такой же колхознице, осталось трое детей: девятилетняя Александра, Аня и четырехлетний Андрей. Девочке с малых лет пришлось тяжело. Бедность и тяжелая жизнь придали Анне внутреннюю силу духа и  терпение, но она осталась добродушной девочкой.  

 
В 1931-1936 годах Аня учится в Яштугинской начальной школе, а с 1936-1939 г.г. продолжает обучение в семилетней школе при Сурском детском доме. Но на этом маленькая Анна не закончила свое обучение. Она в 1939 году после школы поступает учиться в Козьмодемьянское  педучилище. 

В 1942 году после отличного завершения училища, она начинает работать учителем начальных классов в своей родной деревне. Молодой педагог в те тяжелые годы войны учит детей писать, читать, а их родителей – любить свой язык. Но и на этом молодая учительница не остановилась. Анна Андреевна в 1945 году поступает учиться в Марийский педагогический институт имени Н.К.Крупской на литературный факультет кафедры марийского языка и литературы.  После окончания института в 1949 году, старательную студентку Саваткову  дирекция института отправляет в Ленинград. В этом городе при Академии наук СССР  продолжает обучение в аспирантуре института Языкознания. Через некоторое время аспирантуру переводят в  Москву, и она продолжает учиться в Москве.  В 1953 году 20 октября (в день своего рождения) защищает диссертацию на тему: «Марий йылмын курык марий наречийыштыже руш йылме гыч пурышо мут-влак». Ей присваивают имя кандидата филологических наук. С 1953 года начинает работать в Марийском научно-исследовательском институте. Там Анна Андреевна работает до выхода на пенсию.  (Приложение 3)
Но в этой работе были маленькие перерывы. В 1958-1961 г.г. она работает в Марийском педагогическом институте. Сначала как ассистентка на кафедре русского языка и литературы, а потом как преподаватель кафедры начальных классов. 

 
  И после выхода на пенсию она не сидела без дела. В течение пяти лет в МарНИИ готовила горномарийскую часть толкового марийско  - русского словаря. 

  
 Она подготовила к печати более 15 исследовательских работ.  Из них «Мары орфографический словарь» (1956, 1978г.г.), «Марий йылмысе курык марий наречийын мутерже» (1981г) более известные и значительные. Свою ценность они не теряют и в века.  Марийское книжное издательство этот добавленный и исправленный экземпляр  подготовило еще к печати  в 1995 году. Но из-за не хватки финансирования этот словарь был выпущен только  в 2008 году. А другие марйские книги и учебники еще не  опубликованы. 

 В 1980 году языковед завершила работу над монографией «Марий йылмын курык марий наречийже». На 400 страницах  напечатанных  на машинке   рукописного текста раскрыта фонетика и морфология марийского языка, показана различия и сравнения  диалектов марийского языка. Хотя данная работа не была опубликована, марийские исследователи часто используют и делают на нее ссылки. Эту работу через 25 лет издали в Венгрии. Огромный вклад Анны Андреевны вложен в создание словарей «Марла-рушла мутер» (Москва, 1956) и «Рушла-марла мутер» (Москва, 1966). В многотомном словаре «Марий мутер» (Йошкар-Ола,1990, 19952, 1994, 1998, 2000, 2001 г.г.) составила толкования всем горномарийским словам. Можно сказать, толковый словарь горономарийских слов  составила одна. Он хранится в фонде МарНИИ.  (Приложение №4)
В институте для составления такого словаря собрана богатая картотека. Анна Андреевна тысячи таких карточек (в основном по своему желанию) собрала из произведений горномарийских писателей. 

В годы работы в МарНИИ Анна Андреевна иного раз ездила в Москву и в Ленинград с командировкой. Каждый год летом выходила экспедицией в различные районы. (Приложение №5)
Богатство родного марийского языка не раз собирала среди мари в Башкортостане, в Кировском и Нижегородском областях, в Звениговском и Килемарском районах. Но больше всего в родном Горномарийском районе. Найденный материал по крупинкам использовала в своей работе. Их изучала и разбирала. Таким образом были составлены словари горномарийского наречия и монографии. 
Знаменитая исследовательница школам Горномарийского района оказала немалую помощь в обучении родного языка. С 1957 года учащиеся четвертых и пятых классов обогащают свой родной язык по ее учебникам «Мары йылмы». Тысячи ребят учатся писать без ошибок и развивать свой язык по основным словарям «Мары орфографический словарь»  изданным в 1956 и 1978 годах.

Готовая всегда оказать руку помощи, Анна Андреевна участвовала в общественных делах, являлась членом месткома в МарНИИ. Во время выборов была агитатором или членом выборной комиссии.

Все это успевать было не легко. Ведь после аспирантуры она вышла замуж за журналиста Медякова Константина Григорьевича, уроженца Горномарийского района. Родила двух сыновей: Сергея и Андрея. Вести исследовательскую работу и воспитывать детей было нелегко. Но женщина, привыкшая терпеть трудности в жизни, этого не показывала. Недаром она часто говорила: «Дай бог терпения».
Саваткова Анна Андреевна, богатая умом, душой и плодами своего труда, скончалась в 2001 году. Хотя ее нет с нами на этом свете, ее добрые дела останутся в памяти на долгие-долгие годы.  (Приложение 6)

Глава 2. Второе поколение учителей.

2.1 Медяковы Сергей Константинович, Андрей Константинович
 и Вера Васильевна
Сыновья Саватковой Анны Андреевны Сергей и Андрей при выборе профессии после окончания школы пошли по стопам родителей. 


Медяков Сергей Константинович закончил историко-английский факультет Марийского Государственного университета. Получил диплом по специальности преподаватель истории. После окончания вуза начал работать преподавателем в милицейской школе при МВД. Не раз был откомандирован в Югославию вместе с миротворцами. Посещение горячих точек, неспокойная работа повлияла на состояние его здоровья. Сергей Константинович скончался в 2005 году.
Младший брат Сергея, Медяков Андрей Константинович, получил высшее образование по специальности учитель химии и биологии в Марийском педагогическом институте им. Н.К.Крупской. Но Андрей не продолжил карьеру педагога.  

Данный пробел в династии педагогов восполнила сноха Анны Андреевны Медякова Вера Васильевна. Она, окончив историко-английский факультет Марийского государственного университета, работала учителем английского языка в школе №28 города Йошкар-олы. А в 1995-2000 годах продолжила педагогическую карьеру преподавателем английского языка в Марийском педагогическом институте им. Н.К.Крупской.

2.2 Саваткова Алла Андреевна
Первое поколение педагогической династии дополняет по своему педагогическому образованию родной младший брат Анны Саватков Андрей Андреевич 1928 года рождения. (Приложение №7)
Андрей, окончив 1942 году семилетнюю школу при Сурском детском доме, поступает учиться в Козьмодемьянское педагогическое училище. Получив образование,  он призывается на военную службу. Дальнейшая карьера педагога отходит на второй план. Андрей становиться военным офицером. Он заводиться семьей, рождаются трое детей: Алла, Ольга и Владимир. Военная служба заставляет кочевать семью Андрея по различным гарнизонам страны: город Йошкар – ола, Германии и Украины. После долгого путешествия он пускает корни в городе Харькове, где и прожил до своей смерти.         (Приложение №8)
Продолжателем второго поколения династии педагогов становиться его дочь Алла. Она, окончив Харьковскую военную академию, продолжила педагогическую карьеру там же, где и работает по настоящее время.

2.3 Кузьмина (Федорова) Светлана Константиновна (Приложение №9)
Светлана родилась в 1951 году в деревне Яштуга Горномарийского района МАССР. Оставшись в двухлетнем возрасте без матери, воспитывалась бабушкой Саватковой Антониной Федоровной.  В 1958 году поступила учиться в начальную школу в деревне Яштуга. Троих детей оставшихся на попечение бабушки отправляют в Еласовскую школу-интернат. С 1959 по 1966 год она учиться в данной школе. С 1966 по 1968 годы – в Еласовской средней школе. 

После окончания школы поступила учиться в Марийский государственный педагогический институт им. Н.К.Крупской в филологический факультет.  В 1973 году, окончив полный курс обучения по специальности русский язык и литература, марийский язык и литература, получила диплом с квалификацией учителя русского языка и литературы, марийского языка и литературы средней школы. (Приложение №10)

По приказу Министерства просвещения Марийской АССР молодой специалист Федорова Светлана Константиновна была направлена на работу учителем русского языка и литературы в Шиньшинскую среднюю школу Моркинского района.      (Приложение №11)

С августа 1973 года по сентябрь 2008 года проработала в данной школе учителем русского языка и литературы. (Приложение № 12)

За время 35-летней педагогической работы  выпустила 5 классов в качестве классного руководителя. (Выпуск 1978, 1983, 1989, 1993, 2000 и 2005 г.г.)  (Приложение № 13).

Ежегодно вела предметные кружки по своему предмету. Являлась заведующей кабинета русского языка и литературы. Активно принимала участие на занятиях теоретического семинара, в работе методического объединения, вела агитмассовую и политинформаторскую работу.  С 1998 года являлась руководителем кустового объединения учителей русского языка и литературы. (Приложение№14)
 Постепенно, каждые 5 лет, повышала свою квалификационную категорию и в 2001 году аттестационной комиссией была присвоена первая категория.

За педагогическое мастерство, профессионализм, творческий подход к обучению и воспитанию подрастающего поколения была поощрена Благодарностью президента РМЭ в 2000 году.  (Приложение№15)
За добросовестный труд в системе образования по итогам 1999-2000 г.г. – Почетной грамотой Министерства образования и воспитания РМЭ в 2000 году  (Приложение№16)

За большую общественную работу, активное участие в защите социально-трудовых прав работников и ветеранов, оказангие шефской помощи молодым педагогам и в связи со 160-летием школы – Почетной грамотой президиума Марийского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки в 2005 году. (Приложение№17)
За многолетний, добросовестный и плодотворный труд в области образования  - Почетной грамотой  Министерства образования и науки Российской Федерации в 2009 году. И в этом же году была присвоено звание «Ветеран труда»   (Приложение№18)
Параллельно своей педагогической работе Светлана Константиновна воспитала вместе со своим супругом Константином трех дочерей: Эльвиру, Надежду и Марину. (Приложение№19) Всех выучили, дали образование. Надежда и Марина получили педагогическое высшее образование и продолжили профессиональную династию мамы и тети Анны Андреевны.

2.4 Кузьмины Пётр Ильич и Константин Ильич

Муж племянницы Анны Андреевны Светланы Константиновны Константин тоже внес свой маленький вклад в педагогическую династию Саватковых – Кузьминых. 


Кузьмин Константин Ильич (Приложение№20)  с 1951 года рождения, имея специальность водителя легковых и грузовых автомашин, в 1976 году поступает работать водителем автомашины Газ-53 в Шиньшинскую среднюю школу. В те же года при средней школе были образованы вечерняя школа и филиал Моркинского СПТУ – 4. Константин был переведен на работу в качестве преподавателя-инструктора вождения в 1980 году, где обучал правилам и приемам вождения трактора учащимся СПТУ – 4. Проработав один год, уволился с этой должности.  (Приложение № 21)

Педагогический стаж династии увеличил и родной  младший брат Константина Кузьмин Петр Ильич с 1953 года рождения.(Приложение№ 22)

Петр, младший и  единственный в семье, получил высшее образование. Он окончил Марийский Государственный университет и получил специальность агронома.


В октябре 1975 года его пригласили работать учителем географии в Шиньшинскую среднюю школу. Петр Ильич проработал по данной специальности до августа 1976 года.

Глава 3. Продолжатели педагогической профессии. 

3.1 Григорьева (Кузьмина) Надежда Константиновна


Третье поколение педагогической династии Саватковых - Кузьминых представляют внуки и внучатые племянницы. (Приложение №23)

Одной из представительниц этого поколения является дочь Светланы Константиновны Надежда. (Приложение №24)
Кузьмина Надежда Константиновна родилась 8 июля 1978 года в селе Шиньша Моркинского района МАССР. Еще в раннем своем возрасте она проводила много времени в школе: сидела на уроке матери, находилась в педагогическом коллективе. Матери приходилось ее брать с собой в школу в те дни, когда не работал детский сад. Старшеклассники ее еще тогда дразнили Надеждой Константиновной – женой Ленина. Она не придавала этому значения, хотя и сердилась на них.  Окончив детский сад, в 1984 году Надежда поступает учиться в нулевой класс Шиньшинской средней школы. Класс был большой, состоял из 33 учеников. Первой учительницей была Кузьмина Галина Васильевна, а потом Степанова Валентина Степановна.

В начальной школе приняли в октябрят, а потом в пионеры, с гордостью носили красные галстуки на груди.

Уже в школьном возрасте Надежда умела заинтересовывать одноклассников и вести их за собой. Недаром она всегда была командиром класса, а потом и председателем совета дружины.
Училась Надежда хорошо. Была активным участником олимпиад по математике и физике. Нередко участвовала и на районных мероприятиях. С третьего класса посещала хореографический кружок при Шиньшинском доме культуры, была членом танцевального коллектива «Изи мукш».

В 1995 году, окончив среднюю школу, она поступает в Марийский педагогический институт им. Н.К.Крупской в физико-математический факультет. На первом же курсе на олимпиаде, во время празднования дня физики и математики, заняла 3 место среди всех студентов факультета. Ее за победу поощрили памятным подарком.  

Со второго курса Надежда начала посещать ансамбль «Марий сем», образованный при пединституте. Руководителем ансамбля была Зоя Константиновна Иванова, а хореографом – Чеботкин Александр Константинович. (Приложение №25)
В 2000 году завершив учебу вместе с дипломом о присвоении квалификации учителя математики и физики получила удостоверение факультета дополнительных педагогических профессий по специальности руководитель фольклорного коллектива. (Приложение №26)
После замужества и рождения дочери Александры, Надежда Константиновна приступила на педагогическую работу в январе 2001 года в свою родную Шиньшинскую среднюю школу. Под руководством своих же учителей начала преподавать физику и математику и по совместительству работать старшей вожатой. В 2004 году ей присвоили первую категорию по должности «Старшая вожатая» и вторую категорию по должности «учитель», а в 2009 году она была переведена учителем информатики и  получила первую категорию по должности «учитель». 

За двадцатилетний стаж работы Надежда Константиновна и ее воспитанники приняли участие в различных районных и республиканских конкурсах, не раз получали призовые места.

Районная детская организация «Потомки чоткара» неоднократно поощряла ее Почетной грамотой  за активное участие в жизни детской организации в    2004, 2005,2006  годах. (Приложение №27)
В 2005 году была награждена Грамотой МУ «Моркинский РОО» за успехи в обучении и воспитании подрастающего поколения. 

В 2007 году приняла участие в конкурсе «Сердце отдаю детям» в номинации «Старшая вожатая» и заняла 2 место.   
В 2019 году за добросовестный труд в системе образования была награждена Почетной грамотой Министерства Образования и науки Республики Марий Эл. 
В настоящее время  работает учителем математики, физики, астрономии и информатики. Является классным руководителем 5 класса.

Младшая сестра Кузьмина (Богданова) Марина Константиновна в 2005 году закончила филологический факультет Марийского педагогического института по специальности учитель русского языка и литературы. Но по специальности в настоящее время не работает. (Приложение №28)
Кузьмин Евгений Петрович 
К третьему поколению династии присоединяется двоюродный брат Надежды Евгений. (Приложение №29)
Кузьмин  Евгений Петрович родился в 3 января 1977 года в д. Новый Юрт Моркинского района Республики Марий Эл в семье служащих.

В 1994 году окончил Шиньшинскую среднюю школу. В 1995-2000 гг. учился в историко-филологическом факультете МарГУ. Успешно защитил дипломную работу на тему «Воеводская власть и местное самоуправление в Марийском крае в XVIII веке». (Приложение №30)
В годы учебы в вузе обнаружил хорошие исследовательские способности и проявил научный интерес к теме административного управления в дореволюционной России и ее регионах, в связи с чем в 2000 г. был приглашен и на конкурсной основе принят в очную аспирантуру при МарГУ. В 2003 г. окончил аспирантуру, подготовив рукопись кандидатской диссертации «Воеводское управление в Марийском крае в XVIII веке». Защита работы состоялась 27 марта 2009 г. в Ученом Совете при Чувашском госуниверситете. Результаты диссертационного исследования имеют научно-практическое значение и применяются в работе музеев, архива, органов местного самоуправления и СМИ. В частности, впервые составленный полный список воевод Царевококшайска был использован в научном оформлении сайта администрации города Йошкар-Олы. (Приложение №31)
В 2004-2007 гг. являлся научным сотрудником Музея истории города Йошкар-Олы. Подготовил научную основу для оформления экспозиций нового отдела «Музей Боевой Славы», который открылся в 2005 г. в честь 60-летия Победы. В течение работы неоднократно был отмечен благодарностями и почетными грамотами за успешную научную и просветительскую деятельность.

В 2007 г. был приглашен в Марийский научно-исследовательский институт научным сотрудником отдела энциклопедических исследований. Участвовал в подготовке фундаментального научного исследования «Энциклопедия Республики Марий Эл». Часто привлекался администрацией города Йошкар-Олы в качестве эксперта, консультанта и организатора при проведении ответственных политических и социально значимых мероприятий. Постоянно публикуется в научной и периодической печати и нередко выступает в эфире. 

Учитывая большие заслуги и успехи в научно-исследовательской работе, проявление высокого профессионализма и ответственности в работе над энциклопедией в сентябре 2009 г. дирекцией института в правительство было внесено предложение о назначении Е.П. Кузьмина на должность заместителя директора. 16 октября предложение было утверждено Заместителем Главы Правительства РМЭ Л.А. Гараниным.  (Приложение №32)
Имеет значительный опыт вузовской научно-преподавательской деятельности. В 2005-2007 гг. вел занятия по совместительству на кафедре регионоведения историко-филологического факультета МарГУ, в 2007-2008 гг. на кафедре истории и психологии факультета социальных технологий МарГТУ.

С 2002 года активно занимается общественной деятельностью. В 2002-2005 гг. при администрации города Йошкар-Олы руководил созданием Книги Памяти «Они защищали Родину», изданной в 2004-2005 гг. общим тиражом 3400 экз. С 2006 г. является членом Республиканской редколлегии по подготовке к изданию Книги Памяти «Они ковали Победу», руководителем рабочей группы при администрации города Йошкар-Олы. 
За период научной деятельности опубликовано 27 научных статей общим объемом 9,8 п.л. и 2 научно-методических пособия.

Награды: (Приложение №33)
1. Благодарность Президента Республики Марий Эл.

2. Благодарность Управления культуры администрации города Йошкар-Олы.

3. Почетная грамота Управления культуры администрации города Йошкар-Олы.

4. Почетная грамота администрации МО «Город Йошкар-Ола».

5. Медаль юбилейная «60 лет Всероссийскому Совету ветеранов войн» (Москва).

6. Почетная грамота Государственного Собрания Республики Марий Эл.

В настоящее время Кузьмин Евгений Петрович занимает должность   директора  Марийского научно-исследовательского института  при правительстве Республики Марий Эл, является кандидатом  исторических наук и депутатом государственной думы Республики Марий Эл.
Васильева (Федорова) Элина Константиновна 
Дочь племянника Анны Андреевны Константина Константиновича, двоюродная сестра Надежды Элина также вносит свой вклад в копилку педагогической династии. (Приложение №34)
Федорова Элина Константиновна родилась 19 сентября 1978 года. В 7 лет поступила учиться в Засурскую среднюю школу. Закончив ее на «отлично», учиться в 7 класс поступает в Ядринскую национальную гимназию. В 1996 ее заканчивает и поступает Чувашский государственный университет в исторический факультет, географического отделения. За время учебы исторический факультет разделяют на два: исторический и  географический. Заканчивает Эля университет в 2001 году. После получения диплома направляется работать учителем истории в Ядринскую школу №1. Там она успевает поработать только один год, в связи оптимизацией школ Ядринскую  школу №1 закрывают и она переводиться работать учителем георгафии в Ядринскую школу № 3. После рождения дочери Елены и сына Семена начинает работать воспитателем в детском саду поселка Совхозный. В это же время по совместительству работает учителем географии Стрелецкой  школе. И в данной должности она успевает поработать только один год, так как эту школу закрывают. 
Сейчас Васильева Элина Константиновна работает воспитателем второй категории в детском саду п. Совхозный.

Медякова Елена Андреевна

Продолжает педагогическую династию своей бабушки Анны Андреевны внучка Елена, дочь сына Андрея. Она поступает на биохимический факультет Марийского государственного университета и в 2004 году ее оканчивает. Дальнейшая ее судьба нами пока не исследована.

Григорьева Александра Юрьевна

   Продолжает педагогическую династию своей бабушки Кузьминой Светланы Константиновны и мамы Григорьевой Надежды Константиновны. В 2018 году поступила в Марийский государственный университет на факультет общего и профессионального образования по специальности «Технология и информатика». В настоящее время обучается на 3 курсе.
Заключение

Данная учительская династия представлена одиннадцатью педагогами.
Биография преданных своему делу педагогов, без сомнения, пополнится новыми продолжателями их дела.

Их беззаветный педагогический труд - во славу Отечества!

Не позволяй душе лениться.

Чтоб воду в ступе не толочь,

                                           Душа обязана трудиться

И день и ночь, и день и ночь.

Так жили и живут все те, кому мы посвящаем это повествование.

В своей работе мы еще раз хотели бы обратиться к одной из основополагающей профессии «учитель». Ее социальная значимость и потребность в ней не ослабевают с развитием человеческого общества. В последние годы престиж профессии учителя постепенно снижается. Конечно, сейчас многое стали делать для того, чтобы профессия снова стала уважаемой и привлекательной для молодых людей. 

А что можно сказать о данной профессии? Да, это трудная, сложная работа, требует большого напряжения физических, интеллектуальных, нравственных сил; высокие требования к ней со стороны общества, родителей и учащихся. Что же и привлекает в данной специальности? Скорее всего выбор профессии определяется особенностями личности, натуры, склонностями, взглядами и убеждениями: это стремление к постоянному общению, любовь к детям; стремление жить активно, в вечном движении; тяга к творчеству, поиску; это умение находить счастье от той пользы, которую приносят детям, людям, и понимание важности и нужности профессии для общества, народа; и, наверное, желание продолжить себя в детях, которых учитель воспитывает. Но, к сожалению, отношения общества к этому призванию не всегда бывает объективным.

Нам кажется, что очень важно развивать профессиональные семейные традиции, сохранять накопленный опыт, прививать моральные ценности молодому поколению. Этому, на наш взгляд, способствуют семейные династии.
Результаты

1. Школьники научатся изучать родословную своей семьи и составления древа династии.

2. Появится у них интерес к профессии педагога.

3. Расширение кругозора у учащихся.

4. Стимулируется творческая деятельность обучающихся.

5. Научно-исследовательская работа может послужить методической опорой для учителей родного языка, истории и ИКН.

Перспективы развития

1. Продолжить изучение педагогической династии Саватковых – Кузьминых.
2. Установить связь с родственниками, проживающими в городе Харькове, в городе Йошкар –Ола и в республике Чувашия.
3. Сосчитать общий педагогический стаж учительской династии.

Резюме

Народная мудрость гласит, что не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цель будущего. Это, конечно, полностью относиться и к семье, и к изучению своего рода.
... Вы знаете, 
Мне по – прежнему верится, 
Что, если останется жить земля, - 
Высшим достоинством Человечества 
Станут когда – ни будь учителя!
Не на словах, а по вещей традиции, 
Которая завтрашней жизни под стать, 
Учителем надо будет родиться. 
И только после этого стать! 
В нем будет мудрость, талантливо – дерзкая. 
Он будет солнце нести на крыле... 
Учитель – профессия дальнего действия, 
Главная на Земле.
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