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«Создание развивающего образовательного пространства 

в условиях модернизации системы образования»

Уважаемые коллеги, гости, приглашенные!

В преддверии нового учебного года по старой доброй традиции педагогический коллектив района вновь собрался в этом зале на свой большой педагогический совет для осмысления и обсуждения проблем развития муниципальной системы образования и определения путей их решения на дальнейшую перспективу.

Позвольте, уважаемые коллеги, поприветствовать вас на нашем форуме и поздравить с началом нового 2012-2013 учебного года и пожелать успешной плодотворной работы в новом учебном году. Сегодня на рассмотрение участников конференции выносятся проблемы развития муниципальной системы образования в контексте стратегии модернизации российского и регионального образования. Это:

- внедрение федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования и работа образовательных учреждений по переходу к ФГОС основного общего образования;

- проблемы совершенствования и развития профильного обучения на ступени старшей школы;

- место и роль дополнительного образования в условиях ФГОС, особенности взаимодействия учреждений общего и дополнительного образования;

- проблемы развития личности ребенка в условиях внедрения федеральных государственных образовательных стандартов;

- основные направления развития воспитательных систем общеобразовательных учреждений в условиях модернизации образования;

- развитие современной инфраструктуры ОУ как важнейший фактор обеспечения  комфортных условий жизнедеятельности учреждения;

- роль информатизации системы общего образования в обеспечении доступности и качественного образования.

Прошедший 2011-2012 уч.год был годом дальнейшего совершенствования системы общего образования.

Одним из ключевых направлений развития общего образования, определенных (изложенных) в национальной образовательной инициативе «Наша новая Школа», обозначено обновление и внедрение государственных стандартов.

В первых классах школ района федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования начали вводиться с 1 сентября 2011 года. В преддверии внедрения ФГОС Отделом образования, общеобразовательными школами была проведена огромная работа: в каждой школе была в полном объеме разработана нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность по апробации условий внедрения ФГОС.

Особенности введения ФГОС второго поколения на базе школ были рассмотрены на педагогических советах, родительских собраниях, заседаниях методического объединения учителей начальных классов. Проведён анализ ресурсов учебной и методической литературы, программного обеспечения, используемого для организации системно-деятельностного подхода к организации образовательного процесса, в том числе внеучебной деятельности учащихся. В начале учебного года интенсивно проводилась информационная работа с родителями будущих первоклассников по вопросам организации обучения детей, обсудили проект стандартов, познакомили родителей с образовательной программой школы.

Успех реализации стандартов второго поколения в большей степени зависит от учителя, поэтому на протяжении 2010-2011уч. года шло активное освещение и разъяснение концепции государственных образовательных стандартов общего образования нового поколения среди педагогических работников района. С 1 сентября 2011 года, окунувшись в процесс внедрения федеральных государственных стандартов начального образования, все учителя первых классов  школ почувствовали изменения, стали возникать вопросы. Для обсуждения возникших вопросов в 2011-2012 учебном году были проведены 5 заседаний районного методического объединения учителей начальных классов по темам: «Вопросы проведения педагогической диагностики в 1-х классах в рамках ФГОС» на базе Староторъяльской школы, «ФГОС. Формирование универсальных учебных действий» на базе Новоторъяльской школы, «Особенности организации учебно-воспитательного процесса в 1-х классах в рамках ФГОС» в форме круглого стола на базе Новоторъяльской школы, «Вопросы преемственности дошкольного и начального общего образования в рамках введения ФГОС начального общего образования».  Составлен график повышения квалификации учителей начальных классов по проблемам внедрения ФГОС начального общего образования. 

- В настоящее время прошли курсы повышения квалификации на базе Института образования 23 учителя начальных классов. Новый стандарт предъявляет новые требования к результатам начального образования. Их можно достигнуть, благодаря современным УМК, включающим учебные пособия нового поколения, отвечающие всем требованиям стандарта: оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности, в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации. В 1-х классах школ района в 2011-2012 учебном году учащиеся обучались по следующим УМК, утверждённым Министерством Образования РФ:

- УМК «Гармония», по данной программе обучались в 1х классах 73 ребёнка;

- УМК «Перспективная начальная школа», по данной программе обучались 25 детей;

- УМК «Школа 2100», по данной программе обучались 27 детей;

- УМК «Школа России», по данной программе обучались 17 детей.

1 сентября 2012 года в образовательные учреждения придут 151 первоклассник и  293 ученика будут обучаться по новым государственным стандартам.

 С родителями учащихся заключен договор новой формы, закрепляющий права и обязанности всех участников образовательного процесса в условиях внедрения ФГОС второго поколения. Во главу угла была поставлена задача укрепления здоровья детей, развитие их физического, нравственного и интеллектуального потенциала. Организовано питание. Каждая минута, проведённая в школе, дает детям положительный опыт общения, позволяет проявить себя как активную, творческую личность, расширяет его представления об окружающем мире. Дети оживлённо общаются с педагогами и друг с другом - в классах сложились доброжелательные взаимоотношения, что является одним из условий формирования здоровьесберегающей образовательной среды. Выполнение этих требований осуществлялось не только через учебную деятельность младших школьников, но и через внеурочную, которая является принципиально новым требованием ФГОС. 

В образовательных учреждениях района в рамках внедрения ФГОС организация внеурочной деятельности  организуется силами учителей в сотрудничестве с учреждениями дополнительного образования, районной библиотекой, районным Домом культуры. Объём часов на каждого ребенка выполняется всеми образовательными учреждениями.

Подводя итоги работы  2011-2012 учебного года по введению государственного стандарта начального общего образования, мы считаем необходимым озвучить следующие проблемы:

- проблемы организации внеурочной деятельности, особенно в части оплаты часов внеурочной деятельности учителям и специалистам,  а так же обязательности посещения внеурочных занятий детьми: • какое минимальное количество часов должен посещать ребенок в неделю; есть ли направления внеурочной деятельности, обязательные для посещения, независимо от выбора ребенка, • может ли ребенок в течение года менять выбор направлений внеурочной деятельности? Как в этом случае учитывать выполнение программ внеурочной деятельности? 

Кроме этого у администрации школ и учителей начальных классов возникли  проблемы, связанные с не проработанностью механизма отслеживания процесса формирования УУД у учащихся.

И необходимо помнить о приведении материально-технической базы школы в соответствие с требованиями ФГОС НОО. В этих целях только в 2012 году на приобретение оборудования для реализации ФГОС израсходовано денежных средств в сумме 1 млн. 657 тыс.рублей.

Важным ресурсом, обеспечивающим качество управления, доступность образования, можно уверенно считать информатизацию образовательного пространства. В школах района ведется работа по развитию цифровой образовательной среды: создан компьютерный кабинет с локальной сетью и подключением к Интернету в Новоторъяльской, Староторъяльской, Пектубаевской средних школах, Елембаевской основной школе, во всех школах работает электронная почта, сайты школ, имеются электронные учебники и пособия. В связи с введением ФГОС и выделением федеральных финансовых средств произошло улучшение обеспечением компьютерного оборудования: на сегодняшний день в образовательных учреждениях района имеется 123 компьютера, 23 проектора, копировально-множительной техники — 61 единица.

Проведена большая работа по повышению компьютерной грамотности педагогов: 100 % учителей прошли курсы по повышению ИКТ-компетентности, в результате 96 % педагогов района владеют компьютером на уровне пользователя, 100 % учителей владеют навыками поиска информации в сети Интернет, все большее число учителей стремится освоить и активно использовать ИКТ-технологии на уроках, особенно в МБОУ «Токтарсолинская ООШ имени Д.И.Онара», «Шуринская ООШ», «Пектубаевская СОШ», «Немдинская СОШ», «Новоторъяльская СОШ».

Однако, в развитии информационной образовательной среды имеются определенные сложности, поскольку в школах района доступность аппаратных средств невысокая в связи с недостаточностью оснащения компьютерным оборудованием предметных кабинетов и отсутствием в большинстве школ локальной сети (имеется локальная сеть в Староторъяльской СОШ, Новоторъяльской СОШ, Кузнецовской ООШ, Елембаевской ООШ). Данная проблема находит свое решение за счет освоения федеральных субвенций, направленных на модернизацию общего образования (только за лето 2012 г. закуплено компьютерного оборудования на сумму 627 тыс.руб. В настоящее время ставится задача перехода на электронный документооборот посредством внедрения программы «Хронограф Школа 3.0». Использование ИКТ для решения задач управления школой, образовательным процессом непосредственно начнется с сентября 2012-2013 уч.года. Остро стоит вопрос обеспечения специалистами по информатизации: недостаточно в школах системных администраторов (всего лишь один работает в Новоторъяльской СОШ), учителей информатики. Молодые специалисты из-за непрестижности учительской профессии, связанной с низкой зарплатой, предпочитают находить работу в иных сферах деятельности. Очевидно, что техническую поддержку в целях обеспечения устойчивой работы всей информационной системы, всей совокупности технологический средств (компьютеры, база данных, каналы связи, программные продукты), школе, особенно малокомплектной, не под силу. Следовательно, эту проблему предстоит решать на уровне муниципалитета, вполне возможно через создание такой службы технической поддержки.

Развитая школьная информационная образовательная среда и ресурсы Интернета позволяют в значительной мере обеспечить возможности в получении качественного и доступного образования детей с различными образовательными потребностями посредством организации дистанционного образования.

Сегодня технологии дистанционного образования развиваются достаточно активно, ибо они позволяют организовать учебный процесс, не уступающий во многом по дидактическим возможностям традиционному. Эффективность дистанционного обучения достигается за счет индивидуализации процесса обучения, поскольку обучающийся может заниматься по удобному для него расписанию, в удобном темпе. В республике успешно реализуются проекты дистанционного обучения с инвалидами, с педагогами в системе повышения квалификации работников образования, участниками данных проектов являются и наши дети и педагоги района. Так, по технологии дистанционного обучения один ребенок-инвалид из Немдинской школы, 18 обучающихся школ района 5-11-х классов приняли участие на муниципальном этапе общероссийской олимпиады школьников по Основам православной культуры, которые проходили в режиме дистанционной технологии, из них 5 обучающихся награждены дипломами III степени. Дистанционное обучение в системе повышения квалификации педагогов и управленцев образования становится неотъемлемой частью методического многообразия форм обучения. В форме очно-заочного обучения, которая широко практикуется Марийским институтом образования, и в которой эффективно используется технология дистанционного обучения, прошли курсы повышения квалификации учителя математики, информатики, русского языка. 80 % педагогов района используют дистанционную форму обучения в самообразовании. Однако в образовательном процессе школы дистанционные технологии практически не нашли еще должного применения. Здесь имеют место как объективные причины, так и субъективные: 

- недостаточное техническое обеспечение образовательных учреждений;

- слабые или отсутствующие каналы связи;

- неготовность руководителей ОУ, педагогов к введению такой такой формы обучения.

Вместе с тем, возможности дистанционной формы обучения можно использовать частично в организации профильного обучения на базе Ресурсного центра с привлечением педагогов высокой квалификации для проведения элективных и учебных курсов в рамках сетевого профильного обучения, что будет способствовать в полной мере реализации индивидуальных программ обучения старшеклассников с целью их целенаправленного самоопределения. Очевидно, что возможности дистанционных форм обучения более широкие, нежели те, которые обозначены выше.

Тем не менее, проблема для нас, сельских районов, актуальная и в том плане, что нередко в школах имеем дефицит учителей по тем или иным предметам. Внедрение дистанционной формы обучения в какой-то степени помогло бы ее решению. Думается, в этом вопросе можно ожидать поддержку со стороны всех участников образовательного процесса. 

Важной составляющей модернизации школьной системы образования является введение в старших классах профильного обучения. При сложившейся в районе малокомплектности сельских школ внедрение и реализация в течение 3-х лет сетевой модели профильного обучения на базе Ресурсного центра МБОУ «Новоторъяльская СОШ» позволило реально удовлетворить познавательные и образовательные запросы обучающихся и их родителей, в первую очередь, сельских школ, создать условия для дифференциации и индивидуализации процесса обучения на основе построения индивидуальных учебных программ, повысить готовность к профессиональному самоопределению обучающихся, подведению их к осознанному выбору профессии.

Основные итоги реализации модели профильного обучения в условиях сетевого взаимодействия 3-х средних общеобразовательных учреждений были подведены на научно-практической конференции «Сетевая модель профильного обучения  как фактор успешного профессионального самоопределения обучающихся» в феврале 2012 года.

Данные мониторинга по критериальным показателям эффективности реализации существующей в настоящее время сетевой модели профильного обучения позволили определить уровень его результативности в динамике по истечении 3-х лет по двум выпускам:

критерии
2010-2011 уч.г.
2011-2012 уч.г.
динамика

1)СБО по результатам ЕГЭ по профильным предметам
57,1
57,3
+0,2

2)доля учащихся профильных классов, принявших участие на муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников
48,2
48,8
+0,6

3)доля учащихся профильных классов, занявших призовые места по профильным предметам на муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников
24,1
33,3
+9,2

4)доля учащихся профильных классов, выбравших экзамен по своему профилю
90,4
85,0
-4,6

5)доля выпускников, поступивших в учреждения профильного образования в соответствии со своим профилем
62,5
58,0
-7,5

С учетом того, что 10-е классы, в т.ч. и на профили принимали всех желающих обучаться на III ступени общего образования, мотивированных и далеко не мотивированных старшеклассников, на получение профильного образования, можно отметить, что снижения по большинству показателей эффективности не произошло. Однако, наиболее важный показатель эффективности профильного образования — доля выпускников, поступивших в учреждения профессионального образования в соответствии со своим профилем, невысокий (в 2010-2011 уч.году — 62,5 %, в 2011-2012 уч.году — 58 %).

Данные цифры показывают невысокий уровень профессионального самоопределения, практически у более трети выпускников прошлого и нынешнего выпусков не сформированы устойчивые предпочтения в выборе будущей профессии. Если посмотреть результаты поступления выпускников 2012 года в учреждения профессионального образования в разрезе профилей, то наиболее позитивно профессионально ориентированными выпускниками оказались обучающиеся биолого-химического, социально-экономического, информационно-технологического профилей.
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Явно вырисовывается проблема профессионального самоопределения обучающихся, решение которой должно начаться уже на ступени основного общего образования. Отсутствие органичной системы профессиональной ориентации и предпрофильной подготовки в школах района может послужить серьезным препятствием в достижении поставленной цели. Проблема назрела, и решать ее надо комплексно, как через урочную, так и внеурочную деятельность, исходя из возможностей и потребностей образовательной среды.

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», Федеральный образовательный стандарт второго поколения важной задачей называют усиление воспитательного потенциала школы, обеспечение индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося. Профилактика безнадзорности, правонарушений, других асоциальных явлений должна рассматриваться как необходимая и естественная составляющая деятельности школы. Воспитательная деятельность в районе выстраивается на основе муниципальной целевой программы «Развитие системы образования  муниципального  образования «Новоторъяльский муниципальный район» на 2011-2015 годы». Совершенствуя воспитательную систему с учетом требований к качеству образования в условиях модернизации образования, образовательные учреждения учитывают основные направления, ценностные установки и планируемые результаты воспитательной деятельности. 

- воспитание гражданственности, патриотизма  является основой воспитательных систем МБОУ «Новоторъяльская СОШ», МБОУ «Пектубаевская СОШ», МБОУ «Немдинская СОШ»,

- развитие нравственных качеств и этического сознания, формирование национального самосознания – основа воспитательных систем  МБОУ «Староторъяльская СОШ», МБОУ «Кузнецовская ООШ», МБОУ «Куанпамашская ООШ»,

- формирование ценностного отношения: к здоровью и здоровому образу жизни; к природе, окружающей среде (экологическое воспитание); прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание) – основа воспитательных систем МБОУ «Токтарсолинская ООШ», МБОУ «Новоторъяльская СОШ», МБОУ «Большелумарская ООШ», МБОУ «Пектубаевская СОШ»,

- духовно-нравственное развитие, воспитание обучающихся стало основным направлением воспитательных систем МБОУ «Елембаевская ООШ», МБОУ «Пектубаевская СОШ».

В соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования,  Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, с учетом опыта реализации традиций воспитательной деятельности самого образовательного учреждения в школах разработаны Программы духовно-нравственного воспитания и развития учащихся. Все Программы духовно-нравственного воспитания школьников ОУ района прошли согласование на муниципальном уровне и начали реализовываться с 1 сентября 2011 года.

Современная школа в условиях модернизации и реализации ФГОС требует более тесного сотрудничества с родителями, взаимодействия с семьей. Участие родителей в управлении школой, как это трактует образовательная инициатива «Наша новая школа» реализуется на недостаточном уровне, родители занимают в большинстве пассивную позицию. Активное участие родителей в школьных Советах еще не стало насущной необходимостью школьной жизни.

Общеизвестно, что школа, являясь частью общества, не может полноценно работать без тесного и эффективного взаимодействия в социуме, поэтому педагогическими коллективами школ района создана система социального партнерства путем вовлечения в воспитательную сферу своего ОУ всех социальных структур: учреждений культуры, здравоохранения, социальной защиты, православной Церкви. Так, тесное сотрудничество налажено со школой искусств им.Э.Сапаева, Новоторъяльской СОШ, Токтарсолинской ООШ. Педагоги школы искусств проводят с учащимися этих школ занятия хореографией, вокалом. Сотрудники районной библиотеки ведут читательские клубы для младших школьников и старшеклассников. С 2010 года на базе районной библиотеки проводятся совместные мероприятия: конкурсы стихов, защита проектов, семинарские занятия с педагогами школ района. Сотрудники районного краеведческого музея выходят в школы с различными беседами, готовят экскурсии по заявленным темам. Работники Прокуратуры и ОВД участвуют в правовом просвещении учащихся и родителей. Работу по медицинскому просвещению и профилактике вредных привычек педагоги школ района проводят совместно с медицинскими работниками, которые участвуют в подготовке и проведении родительских всеобучей, проводят профилактические беседы с обучающимися. Активное сотрудничество по духовно-нравственному воспитанию налажен пед.коллективами Елембаевской ООШ, Пектубаевской СОШ, Новоторъяльской СОШ с Храмами: Андрея Критского д.Елембаево, Рождества Христова с.Пектубаево, Вознесения Господня п.Новый Торъял. Стали традиционными совместные мероприятия, посвященные Дням славянской письменности и культуры, завершающиеся Крестным ходом и молебном. Проводятся духовными лицами отцом Вячеславом, отцом Сергием беседы и встречи духовно-нравственного содержания.

В Староторъяльском, Токтарсолинском, Кузнецовском социумах сохраняется традиция, созданная еще в 90-е годы Бирюковой Татьяной Степановной, в основе которой лежит принцип «Воспитание всем миром». Здесь проводятся мероприятия, в которых участвуют все жители села, праздники деревень, работает Совет профилактики.

Неоценимую помощь в гражданско-патриотическом воспитании подростков и молодежи общеобразовательным учреждениям оказывает районный Совет ветеранов, возглавляемый Хлебовым Юрием Алексеевичем. По инициативе члена Президиума районного Совета ветеранов, председателя Совета ветеранов при Отделе образования Бирюковой Татьяной Степановной в течение года была организована  поисковая работа к юбилею (90-летию) пионерской организации, проводились акции, встречи ветеранов с учащимися школ района и другие мероприятия, посвященные празднику Великой Победы. Отдел образования выражает особую благодарность Бирюковой Татьяне Степановне и другим ветеранам за работу по воспитанию наших детей.

Модернизация образования предполагает интеграцию образовательного учреждения и учреждения дополнительного образования детей в едином образовательном пространстве. Учреждения дополнительного образования способны внести значительный вклад в развитие личности ребенка на основе расширения образовательного пространства, предоставления обучающимся возможностей освоения межпредметных знаний и умений. Это становится возможным за счет усиления интеграционных связей образовательных учреждений общего и дополнительного образования. В районе накоплен достаточный опыт взаимодействия общего и дополнительного образования не только в сфере образования, но и использования потенциала внешней среды.

В районе функционируют 2 учреждения дополнительного образования: Новоторъяльская спортивная детско-юношеская школа Олимпийского резерва и Новоторъяльский дом детского творчества. Эти учреждения дополнительного образования  успешно взаимодействуют как с общеобразовательными школами, так и с учреждениями дошкольного образования. Так, Новоторъяльская СДЮШОР, сотрудничая с детскими садами п.Новый Торъял, организует подготовительные группы и проводит увлекательные занятия с мальчиками в спортивной школе с целью развития в детях ловкости, гибкости, выносливости и в перспективе видеть их своими воспитанниками.

В Новоторъяльском ДДТ проводятся занятия кружков для дошкольников, в летний период организуются занятия клуба «Гномик» по подготовке будущих первоклассников. 

Сегодня существует опыт организации внеурочной деятельности, как это требует ФГОС, с использованием ресурсов школ и учреждений дополнительного образования в организации научно-исследовательской и проектной деятельности. На базе Дома детского творчества работает районное научное общество «Эврика», объединяющее 75 учащихся, по итогам ее деятельности проведена в апреле научно-практическая конференция, в которой приняли участие 55 учащихся школ района. Высокий уровень исследовательских и проектных работ показали учащиеся Голиченко Татьяны Ивановны, Чемековой Галины Николаевны, Ивановой Алевтины Гурьяновны. Особенно заслуживает внимания результативный опыт работы творческого объединения Чемековой Галины Николаевны, члены которого из года в год участвует на республиканских экологических слетах, конкурсах исследовательских и проектных работ. По итогам участия в республиканских конкурсах юных исследователей окружающей среды Михеева Татьяна, учащаяся Немдинской СОШ будет участвовать во всероссийской летней гуманитарно-экологической экспедиции в Ямало-Ненецком автономном округе в составе делегации Республики Марий Эл. Хорошие результаты показывают и воспитанники Голиченко Татьяны Ивановны, учителя обществознания Пектубаевской СОШ, они стали призерами республиканского конкурса исследовательских работ по краеведению.

Вместе с тем следует признать, что учреждения дополнительного образования не достаточно целенаправленно и предметно используют имеющийся потенциал на реализацию во внеурочной деятельности Федеральных государственных образовательных стандартов, на реализацию сетевого профильного обучения, профессиональной ориентации обучающихся и предпрофильной подготовки.

Фундаментом образовательной системы является дошкольное образование, так как здесь формируются физические, интеллектуальные и личностные качества будущих учеников.

В развитии дошкольного образования в последние годы одной из ведущих задач было увеличение контингента детей, охваченных дошкольным образованием.

В настоящее время в связи с вводом в действие дополнительного здания детского сада № 4 «Солнышко», практически ликвидирована очередность детей дошкольного возраста. В связи с увеличением контингента детей дошкольного возраста и количества групп в ДОУ процент охвата детей дошкольным образованием вырос с 50 % до 62 %. 

В районе  на сегодняшний день функционирует 11 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждений, 2 дошкольные группы при общеобразовательных школах. Детей, получающих общедоступное и бесплатное дошкольное образование — 672 ребенка. 

Изменение количества групп в МДОУ
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В соответствии с утверждением и введением в действие Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 655 от 23 ноября 2009 года) в этом году менялась форма и структура общеобразовательных программ муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждений. В каждом дошкольном образовательном учреждении на основании федеральных государственных образовательных требований разработана основная общеобразовательная программа дошкольного образования. Внедрение федеральных государственных требований в воспитательно-образовательный процесс дошкольного учреждения способствует обновлению системы дошкольного образования и достижения оптимального развития ребенка дошкольника.

Предметно развивающая среда в дошкольных учреждениях постоянно меняется и обновляется, этому способствует проведенный в этом году республиканский семинар «Семья и детский сад - единое пространство детства» на базе дошкольного образовательного учреждения № 2 «Теремок», а также проектная деятельность педагогов дошкольных образовательных учреждений. Активной работой по разработке проектов, нацеленных на создание предметно-развивающей среды, занимаются более 50 % педагогов дошкольных учреждений, В рамках районного конкурса проектов «Шаг в будущее» отмечены дипломами победителей Миронова Елена Евгеньевна, воспитатель детского сада № 4 «Солнышко» за проект «Играют дети, играем вместе», Седых Ирина Анатольевна учитель-логопед детского сада № 4 «Солнышко» за проект «Сказки веселого язычка», Домрачева Юлия Леонидовна учитель-логопед детского сада № 3 «Улыбка» за проект «Влияние массажа пальчиков рук на развитие речи детей». Все эти проекты успешно реализуются в деятельности дошкольных образовательных учреждений. Одним из важных условий достижения эффективности результатов является сформированная у педагогов потребность в постоянном, профессиональном росте, высокий образовательный и квалификационный уровень педагогов. Повышение профессионального мастерства проходило на методических объединениях, конкурсах. На республиканском конкурсе «Воспитатель года – 2012» приняла участие Сабанцева Анжела Николаевна – воспитатель детского сада № 2 «Теремок».

В связи с введением в действие Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования имеются проблемы у дошкольных учреждений муниципалитета, связанные с разработкой диагностики оценки качества дошкольного образования, так как на региональном уровне таких разработок нет, а промежуточный мониторинг и мониторинг в начале и конце учебного года, который педагоги проводили в последние годы по Нижегородской диагностике О.А.Сафоновой,  необходимо разработать на муниципальном уровне.


Нужно продолжить работу, направленную на ведение образовательной деятельности, построенной на основе интеграции и тематического планирования, повышению уровня воспитательно-образовательной работы с детьми, по поддержке семей с детьми, удовлетворению родителей и детей в услугах ДОУ, укреплению и сохранению их здоровья.

Одним из важных направлений модернизации образования является  создание структур общественно-государственного управления образованием. Структура управления должна быть представлена всеми категориями людей, влияющими на развитие системы образования:

-представители учредителя образовательного учреждения.

-представители общественности,

-родители,

-обучающиеся,

-педагоги.

Формы управления могут быть разные:

-Советы образовательных учреждений,

-Партнерские комитеты,

-Управляющие советы.

-Попечительские советы.

-Координационные советы.

С целью более глубоко изучения данной проблемы на базе МБОУ «Новоторъяльская СОШ» в 2011-2012 учебном году была создана Федеральная стажировочная площадка.  Обучено 30 членов администраций общеобразовательных школ Новоторъяльского района РМЭ и Советского района Кировской области.  В Марийском институте образования обучено 3 тьютора для организации курсовой подготовки. Обучение прошло в очно-заочной форме. Тьюторы Бирюкова Оксана Вячеславовна, Якимова Ирина Александровна, Мартынова Маргарита Анатольевна организовали занятия на основе сотрудничества,  творческого подхода. Сложные вопросы были рассмотрены доступно, с интересом, потому что были использованы активные формы обучения: тренинги, деловые игры, работа в группах, в парах, выполнение творческих заданий.

С целью изучения практического опыта работы по созданию общественно-государственных структур  управления образованием посетили семинары в гимназии «Синяя птица» г. Йошкар-Олы, Бауманском лицее г.Йошкар-Олы, Ронгинской средней школе Советского района, Сернурской школе № 2. Организован был семинар в МБОУ «Новоторъяльская СОШ». МБОУ «Новоторъяльская СОШ» приняла участие в конкурсе на организацию стажировочной площадки по внедрению ФГОС в основной школе в 2012-2013 учебном году. Результаты пока неизвестны.

Какая же система общественно-государственного управления создана в муниципальной системе образования района.
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Основной управленческой структурой Отдела образования  является Совет отдела образования. Попечительский совет создан, но работа проводится формальная. Активно работала комиссия по реализации приоритетного национального проекта «Образование».

Необходимо разработать структуру управляющего совета. В 2012-2013 учебном году необходимо поработать над созданием новой структуры Совета отдела образования с расширением представительства учреждений района, общественности, родителей.

Во всех образовательных учреждениях района  созданы Советы образовательных учреждений. МБОУ «Новоторъяльская СОШ», являясь Ресурсным центром сетевой модели профильного обучения, начала работу по созданию новых структур общественно-государственного управления:

-Совет директоров,

-Партнерский совет,

-Координационный совет.

Проводятся совместные педсоветы с участием педагогов образовательных учреждений, входящих в сетевую модель  МБОУ «Староторъяльская СОШ»,  МБОУ «Немдинская СОШ».

В районе в основном  малокомплектные школы, поэтому сложно создавать попечительские советы в широком понимании, но работа со спонсорами проводится. Большую работу со спонсорами проводит Ибраев Василий Николаевич, директор Новоторъяльской СДЮШОР.

Структура общественно-государственного управления

образовательных учреждений.










Развитие общественно-государственного  управления образованием

 образовательных учреждениях района


Общественно-государственное управление в системе образования Новоторъяльского района в стадии развития и представлено Советами учреждений, состоит  в основном из представителей  системы образования, родителей. Однако нет представителей учредителя, структур органов местного самоуправления, представителей законодательных  органов. Поэтому существенного влияния органов государственно-общественного управления на развитие образования, на  создание системы  демократического уклада жизни образовательных учреждений нет, образовательные учреждения района не являются достаточно открытыми системами. Такие структуры как педсовет, родительский комитет работают обособленно. Нам необходимо основательно поработать над созданием общественно-государственных структур управления образованием и способствовать их эффективной деятельности, направленной на модернизацию  муниципальной системы образования.

Второй год успешно реализуется Комплекс мер по модернизации муниципальной системы общего образования. Если в 2011 году он был направлен на ускорение процессов модернизации, то в 2012 году целью реализации Комплекса мер было углубление процессов модернизации общего образования. В 2011 году общий объем средств, полученных из федерального бюджета и направленных на развитие системы общего образования составил 3 млн. 044 тыс.рублей. В 2012 году составит 8 млн. 713 тыс.рублей. Комплекс мер модернизации системы общего образования предусматривает решение следующих задач:

- повышение заработной платы учителей;

- обеспечение качественных условий обучения посредством развития материально-технической базы школ;

- учебно-методическое оснащение общеобразовательных учреждений.

В 2012 году средства, выделенные на модернизацию системы муниципального общего образования, направлены на приобретение:

- учебно-лабораторного оборудования для Новоторъяльской СОШ на сумму 67 тыс.руб.;

- спортивного оборудования и спортивного инвентаря для общеобразовательных школ на сумму 640 тыс.руб.;

- компьютерного оборудования на сумму 560 тыс.руб.;

- оборудования школьных столовых на сумму  300 тыс.руб.;

- транспортных средств для подвоза обучающихся  на сумму 3 млн. 106 тыс.руб.;

- для пополнения средств школьных библиотек на сумму 106 тыс.руб.;

- для развития школьной инфраструктуры на сумму 1 млн. 698 тыс.руб.;

- на капитальный ремонт зданий общеобразовательных учреждений на сумму 2 млн. 178 тыс.руб.;

- на осуществление мер по энергосбережению на сумму 70 тыс.руб.

На сегодняшний день из общего объема выделенных средств освоено 4 млн. 879 тыс.руб.

Это позволило:

- обновить компьютерный парк образовательных учреждений на 43 единицы компьютерного оборудования, что привело к снижению показателя доступности компьютерной техники до 11 обучающихся на 1 компьютер;

- укрепить спортивную базу школ спортивным оборудованием и спортивным инвентарем на 566 единиц;

- приобрести 12 единиц оборудования для школьных столовых, в результате чего увеличить охват горячим питание до 95 % обучающихся;

- обновить автобусные парки Новоторъяльской и Пектубаевской школ в связи с приобретением 3-х транспортных средств и организовать дополнительные маршруты подвоза обучающихся;

- обеспечить выполнение требований к санитарно-бытовым условиям и охране здоровья обучающихся в 9-ти общеобразовательных учреждениях, что привело к созданию более комфортных условий в организации образовательного процесса;

- осуществить меры по энергосбережению, которые приведут к уменьшению потребления электроэнергии на 3 %;

- произвести капитальный ремонт зданий и отремонтировать кровли в семи общеобразовательных школах.

Таким образом, реализация Комплекса мер по модернизации  муниципальной системы общего образования  в муниципальном образовании «Новоторъяльский муниципальный район» в 2011-2012  учебном году, муниципальной целевой программы «Развитие системы образования муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» на 2011-2015 годы» позволили достичь следующих позитивных результатов:

- внедрение в муниципальные общеобразовательные учреждения муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» вариативной системы предоставления образовательных услуг: доля старшеклассников, обучающихся по программам повышенного уровня составляет 92,2 %, доля обучающихся на начальной ступени общего образования по развивающим вариативным программам - 51,4 %;

- успешно реализуется сетевая модель профильного обучения на ступени среднего (полного) общего образования на базе Ресурсного центра муниципального общеобразовательного учреждения «Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа», способствующая наиболее полному удовлетворению образовательных потребностей обучающихся старшей школы;

- улучшилась ситуация по созданию условий, обеспечивающих комфортные и безопасные условия получения доступного и качественного образования в части организации перевоза обучающихся, проживающих на расстоянии 3 км от общеобразовательного учреждения. Охват подвозом детей на специально оборудованных школьных автобусах возрос с 86 % до 92,4 % от числа нуждающихся в подвозе, что свидетельствует о значительном улучшении транспортного обслуживания обучающихся;

- наблюдается активизация работы педагогов общеобразовательных учреждений по внедрению в образовательный процесс современных образовательных технологий: здоровьесберегающие технологии, проектный метод обучения; проблемное обучение, информационно-коммуникационные технологии обучения. Прослеживается относительный рост доли творчески работающих учителей (с 15 % до 21,5 %);

- все школы на высоком уровне провели работу по разработке  образовательных программ по переходу на ФГОС НОО, что позволило с 01.09 2011 года успешно внедрить ФГОС  в учебно-воспитательный  процесс; 

- создаются необходимые условия для оздоровления обучающихся: в муниципальных общеобразовательных учреждениях и муниципальных дошкольных образовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район», реализуются программы «Здоровье» в 10-и общеобразовательных учреждениях района. Медицинское обслуживание в социумах школ получает 100 % школьников;

- достигнут средний уровень информатизации и автоматизации системы управления общим образованием. Все 10 муниципальных общеобразовательных учреждений муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» подключены к сети Интернет, показатель доступности компьютерной техникой составляет 11 обучающихся на 1 компьютер (2010 год 14 учащихся), действуют электронные протоколы сбора отчетной информации. Отдел образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» и все муниципальные общеобразовательные учреждения представлены на портале Министерства образования и науки Республики Марий Эл;

- общеобразовательные учреждения района в рамках введения ФГОС приобрели современное компьютерное оборудование на сумму 1 млн. 120 тыс. рублей, 56 компьютеров, 22 мультимедиа-проектора, 13 экранов;

- создана система грантовой поддержки инновационного опыта лучших учреждений и педагогов на муниципальном уровне;

Если на обеспечение комплексной безопасности образовательных учреждений в 2011 году было выделено 1 млн. 025 тыс. 323 рубля, то на подготовку  образовательных учреждений к новому учебному в 2012 году за счет средств муниципального бюджета выделено 1 млн. 749 тыс. 900 рублей.

Уважаемые коллеги!

Завершая свое выступление по теме нашей августовской конференции, хотела бы отметить, что конечно же, не все вопросы были глубоко затронуты и охвачены в докладе, такая задача не ставилась. Проблемы, обозначенные в докладе, и те которые Вы озвучите в своих выступлениях в прениях после доклада, будут прорабатываться в режиме плановой и текущей работы. Нам предстоит в новом учебном году и в дальнейшей перспективе продолжать внедрение Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования и далее основного общего образования, что потребует большой целенаправленной работы всего педагогического сообщества района по совершенствованию технологии обучения и воспитания, в первую очередь, гражданско-патриотического, духовно-нравственного воспитания, по оздоровлению детей, приобщению их к занятиям физической культурой и спортом, дальнейшему развитию общественно-государственных форм управления образованием, развитию инфраструктуры и укреплению материально-технической базы образовательных учреждений.

Уважаемые педагоги, участники конференции! Вступая в новый 2012-2013 уч.год, хочется поблагодарить вас всех, кому небезразлична судьба образования, за работу, которая позволила нам в 2011-2012 учебном году достичь значимых результатов в развитии совершенствования образования. В этом успехе есть частица труда каждого работника.

Совсем скоро 1 сентября, начинается новый учебный год. Пусть он приведет к новым знаниям и открытиям, которые обязательно принесут успех, счастье ,удачу и профессиональный рост. Учитесь и живите увлеченно. От всей души желаю Вам крепкого здоровья, творческих радостей, душевного тепла.

С праздником!

Совет отдела образования
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Экспертный совет
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Комиссия по реализации приоритетного национального проекта «Образование»





Партнерский совет





Родительский комитет





Ученические органы


самоуправления.
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Координационный совет сетевой модели профильного  обучения





Координационный совет сетевой модели 


профильного обучения





Совет директоров сетевой модели профильного обучения.
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