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Стратегической целью развития системы образования Новоторъяльского муниципального района в 2016 году являлось создание условий для повышения доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям государства, общества и каждого гражданина.
Вводная часть
Новоторъяльский район расположен  на северо-востоке Республики Марий Эл. Население района составляет 15,1 тысяч человек, в том числе городское 6,0 тыс. человек, сельское 9,0 тыс. человек. Плотность населения на 1 квадратный метр составляет 16,4 человек.
 Численность населения района трудоспособного возраста составляет 54,4%, старше трудоспособного - 24,4%
Всего за отчетный период в районе родилось 221 ребенок, умерло 243 человека.

Территория района-0,92 тыс.кв.км., из них площадь земель сельскохозяйственного назначения  составляет 33,7 тыс.га, площадь, покрытая лесом – 12,2 тыс.га.

На территории района расположен 151населенный пункт.

Муниципальное образование «Новоторъяльский  муниципальный район» включает в свой состав 5 поселений:
городское поселение пгт. Новый Торъял; 

сельские поселения Новоторъяльского муниципального района (4): Масканурское сельское поселение, Пектубаевское сельское поселение, Староторъяльское сельское поселение, Чуксолинское сельское поселение.
За 2016 год  в районе сохранилась  позитивная динамика в развитии реального сектора экономики.
В 2016 году оборот организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, средняя численность работников которых превышает 15 человек, составил 835,1 миллионов рублей. Существенно выросло, производство таких  видов продукции, как: полуфабрикаты мясные - на 26,8%,  кондитерские изделия – на 1,7%, хлеб и хлебобулочные изделия – на 3,4%, тепловая энергия - на 1,8%. 

В 2016 году объем произведенной продукции сельского хозяйства (во всех категориях хозяйств)  составил 2653,0 млн. рублей, индекс физического объема по году составил 89,5 %. 

В 2016 году сохранилось поголовье крупного рогатого скота в общественном секторе. Валовый надой молока составил 15,2 тысячи тонн, что больше уровня 2015 года на 22,5%.  Продуктивность коров выросла на 15,2 %.

Объем работ и услуг, выполненных по виду деятельности «строительство», в 2016 году составил 37,8 млн. рублей, что составляет 51,4% от уровня 2015 года. 

В 2016 году организациями всех форм собственности, а также населением Новоторъяльского муниципального района построено 3,6 тысяч кв. метров жилья, что составляет 52,3 % к уровню 2015 года.  
На декабрь 2016 года на учете в качестве безработного состояло 99 граждан, или на 15 человек больше соответствующего периода прошлого года. Уровень официально зарегистрированной безработицы составил 1,2% от численности экономически активного населения, а уровень общей безработицы в районе составляет 9,84%, что значительно выше, чем в среднем по Республике Марий Эл.  
По итогам 2016 года среднемесячная заработная плата в расчете на одного работника по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилась на 6,6 % и составила 16246,0 рублей. 
Фонд оплаты труда, по полному кругу организаций составил 496,7 млн. рублей или увеличился по сравнению с аналогичным  периодом прошлого года на 1,2 %.
На 31 декабря  2016 года на территории района было зарегистрировано 49 малых предприятия и 191 индивидуальный предприниматель. Основные направления развития малого предпринимательства - это услуги торговли, общественного питания, бытового обслуживания и транспорта.
Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил 15501,00 рублей.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района составляет 33,9 процента.
Объем продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей  в  2016 году  составил 2,6 миллиарда рублей.

Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе составляет 50%.
Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 80,4 %. 

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения с административным центром района, в общей численности населения района составила 9,25 %. 
Реализация государственной программы Республики Марий Эл

«Развитие образования и молодежной политики на 2013 - 2020 годы» в 2016 году
Основная цель реализации молодежной политики в МО «Новоторъяльский муниципальный район»  – создание эффективной системы управления молодежной политикой в районе через сотрудничество молодежных общественных объединений и молодежи в учреждениях, организациях, на предприятиях различных отраслей. 

Подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей» работает с 2006 года. За эти годы  обеспечены жильем 135 молодых семей района.

В 2016 году  жилье получили 5 молодых семей на общую сумму 4 409,84565 тыс.руб. По сравнению  с 2015 годом,  объем финансирования составил  3 794,51835 тыс.руб. на 4 молодые семьи. 

    Гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание учащейся и работающей молодежи реализовывалась на основе подпрограммы  «Патриотическое воспитание граждан  допризывной подготовке молодежи муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» и в соответствии с планом Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 29.10.2015 г № 8860.

Большая роль в гражданско-патриотическом воспитании подростков и молодежи принадлежит кружкам и клубам патриотической направленности. В ОУ района функционируют 3 клуба - патриотический клуб «Дружина Георгия–Победоносца» МБОУ «Новоторъяльская СОШ», патриотический клуб «Патриот» МБОУ «Пектубаевская СОШ»,  в 2016 году создан патриотический клуб «Патриот» на базе МБОУ «Немдинская СОШ», общее количество воспитанников ВПК  75 человек.

В целях формирования у учащихся и допризывной молодежи интереса к военным знаниям, ответственного отношения к будущей военной службе, стремления ввести здоровый образ жизни, ежегодно с 22 января по 23 февраля в общеобразовательных учреждениях района проходит «Месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы», в этом году рамках месячника было проведено более 100 различных мероприятии по военно-патриотической тематике, в которой принимали участие 1268 учащиеся образовательных учреждении района, как и в прошлом году. В течение Месячника, впервые на базе МБОУ «Кузнецовская ООШ» была организована и проведена акция «Письмо солдату» (солдатам, находящимся на службе в рядах Вооруженных Сил РФ). Количество участников составило 20 человек.

         Ежегодно с 9 апреля по 9 мая в ОУ района проходит Республиканская акция «Вахта Памяти», в рамках акции проведены более 120 мероприятий, в которой принимали участия учащиеся ОУ района и работающая молодежь.

Ежегодно команда обучающихся района участвуют в республиканских соревнованиях «Школа безопасности». Юноши 10 классов ОУ района выезжают на учебные стрельбы, которые  проходят на базе воинской части № 34096. 

В 2015,2016 годах команда МБОУ «Староторъяльская СОШ» принимала участие на  республиканском  этапе военно-спортивной игры «Зарница Поволжья», которая проходила на базе воинской части № 34096 (в этом году команда заняла 8 место в республике).

В сентябре 2016 года  в г.Йошкар-Ола  проходил первый съезд Регионального отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Республики Марий Эл на съезде принимали участие учащиеся МБОУ «Пектубаевская СОШ» и МБОУ «Новоторъяльская СОШ». 

 В декабре 2016 года на базе МБОУ «Новоторъяльская СОШ» было организовано и проведено торжественное вступление учащихся ОУ района в Региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ» Республики Марий Эл. Количество вступивших в Юнармию 103 учащихся.

 Стало традицией проводить  районный День призывника, осеннего призыва на базе МБУК «Новоторъяльская ЦКС». Количество призывников год от года растет.

Большим воспитательным потенциалом обладают школьные музеи.  Организованные и созданные, по инициативе самих школьников - при ОУ работают 8 музеев.

Патриотическое воспитание осуществляется в процессе социализации молодёжи в различных сферах  жизнедеятельности общества путем участия в работе различного рода движений, акций, инициатив, мероприятий.

Для предотвращения асоциального поведения проводилась профилактическая работа   с   учащимися  и  молодежью   через   систему   мероприятий,  применяя  при этом различные формы и методы работы. 

Ежегодно в рамках данного направления проводятся месячник «Нарко-СТОП», «Анти-СПИД», в акциях участвуют более 80 человек, выпускается более 200 буклетов и листовок. 

В целях творческого и физического развития молодых людей проводятся выездной спортивный «Авто-Мото-Велло пробег»; детский спортивный марафон «Мы за здоровое детство»; новогодняя праздничная программа.

В 2016 году Молодежный парламент принимал активное  участие  в реализации социально значимых  акций, таких как «День неизвестного солдата» (охват участников акции более 80 человек), «День Героев Отечества» (свыше 70 участников), «Конфета против сигареты» (более 50 человек), в мероприятиях и акциях, посвященных 71-ой годовщине Победы в ВОВ: «Георгиевская ленточка»,  «Дорога к обелиску», Дорогою добра», «Дерево Победы», «Георгиевская свеча», «Новогодний сюрприз» и др. К   работе   по   осуществлению   данных   мероприятий привлекаются  не  только  сами  молодые   парламентарии,   но   и   те общественные   объединения,   которые они представляют. 

На декабрь 2016 года количество официально зарегистрированных, имеющих личную книжку добровольца, составляет 81  человек. Количество членов добровольческого (волонтерского) объединения и молодежи, вовлеченной в добровольческую (волонтерскую) деятельность (разовые акции): составляет около 300 человек. Проводимая работа оказывает положительное влияние  на формирование активной жизненной позиции и ведение здорового образа жизни молодежи.

В целях повышения статуса семьи, проводят конкурсные программы, посвященные Дню защиты детей, Дню матери, Дню защитника Отечества, Международному женскому дню.

Молодая семья Ельмекеевых принимала участие в республиканском конкурсе молодых семей, посвященному Дню молодежи России в г. Йошкар- Ола.

Молодые семьи, Совет работающей молодежи, Молодежный совет, Молодежный парламент принимали участие в спортивном марафоне «Авто-Мото-Велло пробег» по маршруту пгт. Новый Торъял – д. Маркелово – пгт. Новый Торъял.

Профилактика экстремизма среди подростков и молодежи проводилась в соответствии с Планом работы на 2016 год и подпрограммы «Профилактика терроризма и экстремизма, а также минимизация и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма на территории МО «Новоторъяльский муниципальный район» на 2014-2020 годы».

Ежегодно проходит акция «Россия против террора!», цели и задачи которой  направлены на информационно-пропагандистское противодействие терроризму и экстремизму, охват участников акции составил в 2016 году более 40 человек.

Развитие дошкольного образования

Дошкольное образование является первым уровнем общего образования. Одна из первоочередных задач – обеспечение детей дошкольного возраста местами в детском саду. 
Дошкольное образование района представлено 11 дошкольными образовательными учреждениями и 2 учреждениями общего образования с дошкольными группами с общим количеством 738 детей, что на 29 дошкольников больше, чем в прошлом году и на 60 детей больше, чем в 2013 году. В сентябре 2016 года открылась группа на 20 мест МБДОУ«Новоторъяльский детский сад «Теремок» для детей 2-3 лет. В детских садах района работает 83 педагога, из них высшую категорию имеют 18 человек (21%), первую - 32 (38%), 8 человек подтвердили соответствие занимаемой должности (10%).
В районе выполнена задача, поставленная Президентом и Правительством Российской Федерации, о полном обеспечении детей от трёх до семи лет местами в детских садах. Важной задачей остается обеспечение доступным дошкольным образованием детей в возрасте до 3 лет. Согласно данным «электронной очереди» охват детей в районе в возрасте от 2 до 3 лет услугами дошкольного образования составляет 90 процентов.

Для упрощения приема заявлений, постановки на учет, распределение и зачисление детей в ДОУ работают автоматизированные информационные системы «Электронная очередь» и «Сетевой город. Образование».  На сегодняшний день 100% дошкольных учреждений включены в эти системы.

Актуальным остается вопрос повышения качества дошкольного образования, который связан с введением образовательных стандартов. И здесь основополагающим ресурсом развития является кадровый потенциал. Повышение квалификации и мотивация на своевременную аттестацию, использование современных технологий, участие в республиканских конкурсах - залог роста качества образования и успешной работы образовательных организаций. Доля работников дошкольных образовательных учреждений, прошедших обучение по ФГОС ДО, составляет 73%. 

Продолжена проектно– исследовательская деятельность обучающихся. МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Теремок» в ноябре 2016 года стал Республиканской инновационной площадкой  «Использование сказкотерапии в развитии творческого воображения детей дошкольного возраста».  МБДОУ  «Новоторъяльский детский сад «Солнышко» с 2014г.  является региональной инновационной площадкой «Проектная деятельность с детьми дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО». На базе детского сада в 2016-2017 учебном году реализовывается 9 групповых, 31 детско-родительский проект. В рейтинге «Детские сады России», в рейтинг «Лучшие детские сады Республики Марий Эл» в десятку вошел МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Солнышко».

Из 13 дошкольных учреждений - 8 МБДОУ личностно ориентированное образование и воспитание ведут на родном марийском языке.

МБДОУ «Немдинский детский сад «Радуга»   является базовой стажерской площадкой по этнокультурному направлению в муниципальном образовании «Новоторъяльский муниципальный район», имеет большой практический опыт по данному направлению работы. В декабре 2016 года, в рамках работы РМО, в детском саду прошел Фольклорный праздник «Национально-региональный компонент в ДОУ». Результатом деятельности МБДОУ «Немдинский детский сад «Радуга» по этнокультурному направлению  можно считать: создание  единого  развивающего, образовательного пространства  для  дошкольников  на основе  развивающих игр при  участии   не только  педагогов, детей, но  и  родителей  воспитанников. 

Педагоги-дошкольники достигают высоких результатов участвуя  в различных конкурсах (Районный конкурс «Воспитатель года – 2016», победитель- Федяева Л.А., воспитатель МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Солнышко», в разных всероссийских, республиканских конкурсах), мероприятиях (3 молодых педагога района с МБДОУ «Ромашка», МБДОУ «Теремок», МБДОУ «Солнышко» приняли участие в Первом Всероссийском Форуме молодых воспитателей -2016), работают над проектами, печатаются в  сборниках  (публикации «Выпускник детского сада- исследователь, экспериментатор»; сборник детско-родительских проектов «Большие дела маленьких детей» (МБДОУ «Солнышко»), статьи в сборнике «Марийское краеведение: опыт и перспективы развития; выпуск ежемесячной мини-газеты   «Теремок» МБДОУ «Теремок»; участвуют в конференциях (22 республиканская научно-практическая конференция: «Марийское краеведение: опыт и перспективы развития» Сабанцева А.Н и Бирюкова З.Т.). Семь педагогов района участвовали в Российском конкурсе «Воспитатели России - 2016». Два воспитателя стали победителями в номинациях – Миронова Е.Е., старший воспитатель МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Солнышко», «Лучший профессионал образовательной организации» и Еросланова А.А., воспитатель МБДОУ «Чуксолинский детский сад «Ягодка», «Лучший воспитатель образовательной организации». 
Одним из показателей эффективности введения Стандарта является успешность обучения выпускников дошкольной организации в школе. Детские сады района активно работают в этом направлении через различные формы работы  (совместные семинары, различные мероприятия, предшкольная подготовка, взаимопосещение учителей и воспитателей образовательного процесса в детском саду и школе).  
Развитие начального, основного и среднего общего образования

Образовательные программы общего образования реализуют 8 общеобразовательных организаций (в 2015 году -  8), из них средние общеобразовательные школы -, основные -4.
Охват детей,  осваивающих образовательные программы общего образования, составляет  100 процентов, исходя из общей численности детей в возрасте  от 7 до 17 лет.

Контингент обучающихся составляет 1356  человек (в 2015 году - 1323 человека).  Из них в городской местности проживает 698 обучающихся, что на 44 обучающихся больше чем в 2015 году.
Существующая структура общеобразовательных организаций муниципального образования в полном мере удовлетворяет потребности граждан в получении вариативного образования.

Одной из форм вариативности образования является профильное обучение. 

В Новоторъяльском  муниципальном районе профильным обучением охвачено  54,8 процентов старшеклассников на уровне среднего общего образования. 

Профильное обучение ведется лишь в одной из четырех средних общеобразовательных школ – МБОУ «Новоторъяльская СОШ» по трем профилям: физико-математический, социально-экономический и биолого-химический.
В целях всестороннего удовлетворения образовательных потребностей и

развития интеллектуальных, творческих способностей учащихся в

общеобразовательных организациях постановлением Правительства Республики Марий Эл от 6 марта 2014 года №94 утверждено Положение об организации индивидуального отбора обучающихся при приеме либо переводе в государственные образовательные организации Республики Марий Эл и муниципальные образовательные организации для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных предметов или для профильного обучения. В перечень общеобразовательных организаций, осуществляющих индивидуальный отбор обучающихся, в 2016 году вошла 1школа, как и в прошлом году. Всего прошли индивидуальный отбор в 2016 году 63 обучающихся.
В развитие и поддержке одаренных детей и талантливой молодежи важным показателем качества образования являются олимпиады. 

В основном это участие во всероссийской олимпиаде школьников. 

В 2016 г., как и в 2015 году, олимпиада проходила  по  17 общеобразовательным предметам (не было участников по немецкому языку и астрономии, информатике).  Приняли участие на муниципальном этапе 453 (368) участника, из них преобладающая доля участников муниципального этапа — это обучающиеся Новоторъяльской школы — 263 чел.(58,1%) (2015-16 уг:193 чел- 52,4 %), 13,5 % (2015-16 уг:16 %) составили участники олимпиады Пектубаевской СОШ, 10,8 (8) %- обучающиеся Староторъяльской СОШ, Новоторъяльской школы-интернат ООШ -4,6 %.

2,2 %- Токтарсолинской ООШ (9,5% -обучающиеся Токтарсолинской ООШ),    Наименьшее количество участников муниципального этапа — это обучающиеся из Елембаевской ООШ и Куанпамашской ООШ (= по 5 участников).

Количество участников олимпиады в 2016 году значительно увеличилось с 208 чел. (2013 г.) до 277 чел. (2014 г.)  до 368 чел (2015г), до 453 чел. (2016 г) в процентном отношении составило  84,7% (51,8 %) от числа обучающихся 7-11 кл. 

Победителями и призерами регионального этапа Олимпиады в 2016 году стали обучающиеся:

- Новоселова Елизавета, ученица МБОУ «Пектубаевская СОШ», призер по праву учитель наставник Голиченко Т.И.,

-Косоротова Кристина, ученица МБОУ «Староторъяльская СОШ», призер по физической культуре, учитель-наставник Иванов К.Я.,

- Леухин Максим, обучающийся МБОУ «Новоторъяльская СОШ», призер по технологии, учитель-наставник Мачульский А.А.,

- Соколова Мария, ученица МБОУ «Пектубаевская СОШ», призер по технологии, учитель-наставник Пуртова И.В.

- Табуева Виолетта, ученица МБОУ «Пектубаевская СОШ»,  призер по литературе, учитель наставник Рудометкина Лидия Алексеевна. 

В 2016 году выросло число участников муниципального этапа олимпиады по обеспечению языковых прав  и этнокультурных потребностей: 42 ученика. Наиболее высокие результаты показали по  марийскому (госуд) языку - 5 победителей и  призеров из 19 участников. Хорошие результаты показали  участники из МБОУ «Новоторъяльская СОШ» и «Пектубаевская СОШ» - по 85,1%., 81,4%, 4 победителя и 4 призера по марийскому родному языку. 90,2 % и 85 %  набрали обучающиеся Староторъяльской и Токтарсолинской ООШ. По остальным предметам результаты на среднем уровне. 

В образовательных учреждениях района сохранена система обеспечения языковых прав и этнокультурных потребностей обучающихся. Марийский язык в статусе родного языка (с учетом литературного чтения) изучается

в количестве 4 часов в неделю, а в статусе государственного языка -

в количестве 2 часов. 
Марийский (госуд) язык – изучает 849 обучающихся образовательных учреждений, марийский  язык как родной - изучает 310 обучающихся, марийская литература - 310 обучающихся,  ИКН - изучает 935 обучающихся,  марийский (госуд) интегрировано с ИКН - изучает  94 обучающихся.

Проводится мониторинг качества знаний по предметам этнокультурной направленности, что позволяет выявить проблемы в обучении и принять решения. Перед педагогами ставится задача развития национального самосознания учащихся на базе своей культуры и языковой среды.
Совершенствование условий обучения осуществляется через:

поддержку транспортной инфраструктуры подвоза обучающихся к местам обучения, что позволило увеличить охват качественным образованием (для 10,5процентов обучающихся, проживающих в сельской местности, организован ежедневный подвоз в школы) и повысить уровень безопасности и комфорта при осуществлении перевозки обучающихся;

увеличение числа обучающихся, которым обеспечена возможность

пользоваться современными библиотеками и медиатеками до  152 человек (10 процентов);

увеличение доли обучающихся, которым обеспечена возможность

пользоваться широкополосным доступом к инфомационно-

телекоммуникационной сети «Интернет» (не менее 2 Мб/с) до 945 человек (70процента) .

Идет апробация ФГОС ООО в основной школе.

 МБОУ «Новоторъяльская СОШ» и «Староторъяльская СОШ» являются муниципальными пилотными площадками. Благодаря их экспериментальной работе, введение ФГОС ООО в остальных школах идет успешно, не вызывая особых затруднений.

Охват составляет 32,3 процентов от общей численности обучающихся на уровне основного общего образования. С 1 сентября 2015 года во всех 5 классах ФГОС основного общего образования реализуется в штатном режиме (100 процентов обучающихся).

Удельный вес численности обучающихся общеобразовательных

организаций по федеральным государственным образовательным

стандартам составляет 75,6 процента (в 2015 году - 66,3 процентов):

на уровне начального общего образования федеральный

государственный образовательный стандарт реализуются во всех

начальных классах общеобразовательных организаций, что составляет 100 процентов от общей численности обучающихся (на уровне

начального общего образования).
По результатам учебных достижений обучающихся общеобразовательных учреждений в 2016 году наблюдается отрицательная  динамика качества и успеваемости за последние три года в пределах 0,5.

Количество неуспевающих стабильно растет, поэтому необходимо продолжить работу по совершенствованию организации педагогического процесса, процесса обучения и контроля со стороны администрации образовательных учреждений.

Результаты внешней оценки качества образования в районе следующие:

По результатам государственной итоговой аттестации 9-классников  успеваемость по русскому языку составила 100%, качество 85,4%, по математике при 100% успеваемости, качество составило 75,5%. Динамика показателей  успеваемости  сдачи основного государственного экзамена положительная, показатели качества не стабильные.

Успеваемость по обязательным предметам

	
	2013-2014 уч. год
	2014-2015 уч.год
	2015-2016 уч.г

	Русский язык
	99,3%
	100%
	100%

	Математика 
	99,3%
	99,3%
	100%


Качество по обязательным предметам

	
	2013-2014 уч. год
	2014-2015 уч.год
	2015-2016 уч. г

	Русский язык
	76,5%
	80,7 %
	85,4%

	Математика 
	59,2%
	57,1 %
	75,5%


В муниципальном образовании все 54 выпускника 11-х классов, проходили итоговую аттестацию в форме единого государственного экзамена.

В 2016 году при 100% успеваемости средний балл по русскому языку составил  67,5 балла, что  выше уровня прошлого года на 4,8 балла. 

Математику на базовом уровне 52 человека сдали успешно, одна неудовлетворительная оценка, средний балл по 5-балльной системе составил 3,75 балла, что выше  прошлого года на 0,15 балла. 

81,5 %  ( п/г -72%) обучающихся выбрали профильную математику. Из  44 чел., сдававших математику на профильном уровне, не смогли  преодолеть минимальный порог и получили неудовлетворительный результат 10 чел., что составляет 22,7 % , средний балл 32. (п/г-14 чел.( 34.1%), средний балл – 36,6).

В Новоторъяльском  районе 87,5 % общеобразовательных учреждений приняли участие в апробации  Всероссийских проверочных работ в 4 классах (не участвовало в проведении  ВПР МБОУ «Куанпамашская ООШ» в связи с отсутствием 4 класса).



Обучающиеся четвертых классов показали хорошие результаты освоения программ начального общего образования. Успеваемость по результатам проверочных работ составила: по русскому языку – 99,2%, по математике и окружающему миру 100%.



Качество выполнения работ: по русскому языку -86%, по математике – 87%, по окружающему миру – 82%.

	Дата
	Предмет
	Приняли участие

	
	
	Новоторъяльский район
	РМЭ
	% (от всех уч-ся -6817)
	РФ

	17.05.2016
	Математика
	122/100%
	6415
	94,1 %
	1180357

	11.05.2016, 13.05.2016
	Русский язык
	121/99,2%
	6146
	90,2 %
	1144769

	19.05.2016
	Окружающий мир
	122/100%
	6391
	93,8 %
	1179427


       Анализ полученных результатов показал необходимость продолжить работу по формированию навыков смыслового чтения, логического и арифметического мышления, пространственного воображения.
В образовательных учреждениях района работает 14    молодых педагогов. С целью более успешного вхождения в профессию организована работа Школы молодого педагога, в каждой школе  работают стажерские площадки, определены наставники, график работы наставников, график открытых уроков наставников и их стажеров. Заместителями директоров и наставниками посещено более 100 уроков. 

Развитие дополнительного образования детей

В районе в начале 2016 функционировали  2 организации дополнительного образования – Дом детского творчества и СДЮШОР, которые были реорганизованы  в  МБУ ДО «Новоторъяльский центр дополнительного образования». Сформировано 33 группы, с охватом детей 488 человек.
Охват детей в возрасте от 7 до 17 лет дополнительными общеобразовательными программами составляет  36 процентов.

В целом, по результатам мониторинга, охват детей дополнительными

общеобразовательными программами  составляет 60,7  процентов, с учетом детей

в возрасте от 5 до 18 лет.

В МБУ ДО «Новоторъяльский центр дополнительного образования» реализуются программы по пяти основным  направлениям: художественно-эстетическое (125 чел.), туристско-краеведческое (28 чел.), спортивно-техническое (30 чел.), эколого-биологическое (30 чел.), физкультурно-спортивное (275 чел.). 
Образование детей с ограниченными возможностями здоровья

На 2016 год в общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» обучалось 30 детей с ОВЗ и 13 детей-инвалидов (3 ребенка проходили обучение на дому). 
В общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» созданы следующие условия              для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами:

 В общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» дети с ограниченными возможностями здоровья обучаются по адаптированной основной общеобразовательной программе (АООП), а также дети-инвалиды -                        в соответствии со специальной индивидуальной программой развития  (СИПР).
С 01 сентября 2016 года в общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» проводится работа по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО) обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

 В общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» организована работа школьных психолого-медико-педагогического консилиумов (ПМПк).

 Прием детей с ограниченными возможностями здоровья                             в общеобразовательные учреждения муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» осуществляется на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК).

 Для учащихся, нуждающихся в длительном лечении,                        детей-инвалидов, которые по состоянию здоровья не могут посещать общеобразовательные учреждения муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район», на основании заключения медицинской организации и письменного обращения родителей (законных представителей) обучение по общеобразовательным программам организуется на дому.
 Вопросы деятельности общеобразовательных учреждений муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район», касающиеся организации обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья регламентированы приказами общеобразовательных учреждений.

 Для обучения и воспитания детей с умственной отсталостью с целью коррекции отклонений в их развитии средствами образования и трудовой подготовки, а также социально-психологической реабилитации                     для последующей интеграции их в обществе в МБОУ «Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа» открыты специальные (коррекционные) классы.

 Численность в специальных (коррекционных) классах МБОУ «Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа» не превышает                 15 человек. 
 В целях обеспечения освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами в полном объеме общеобразовательных программ, а также коррекции недостатков их физического и (или) психического развития в МБОУ «Новоторъяльская средняя общеобразовательная школа» работает педагог-психолог, учитель – дефектолог, а также создана сенсорная комната.

 Для обеспечения эффективной интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами в общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» проводится информационно-просветительская, разъяснительная работы по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса - учащимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

 В общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды обеспечиваются бесплатным горячим питанием.

 В общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды имеют доступ к сети Интернет               в период всего учебного процесса.

 С целью охраны здоровья обучающихся, в том числе детей      ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов  к общеобразовательным учреждениям муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» прикреплен медицинский работник, который следит за их здоровьем. 

 Для учащихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, в общеобразовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» создан беспрепятственный доступ учащихся в учебные учреждения (наличие пандусов, стоянок автотранспортных средств для инвалидов).
Социально-педагогическая поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основным направлением работы органов опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних детей является: 

- обеспечение своевременного выявления лиц, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и их устройства; 

- защита прав и законных интересов подопечных; 

- обеспечение достойного уровня жизни подопечных; 

- надзор за деятельностью опекунов и попечителей. 
В 2016 году было выявлено 7 несовершеннолетних детей из категории «дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей», что на 2 ребенка больше, чем в 2015 году. Из 7 выявленных детей только 2 ребенка являются сиротами, вследствие гибели (смерти) родителей, 5 детей - социальные сироты, родители которых, были лишены родительских прав. 

На конец 2016 года на учете состояло 65 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 41 ребенок воспитывался в опекунских семьях и 24 в приемных семьях. Из 65 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: 26 – круглые сироты, 40 – оставшиеся без попечения родителей, родители которых лишены родительских прав. За 2016 год сняты с учета 10 несовершеннолетних из них 8 в связи с достижением совершеннолетия, 1 в связи с переменой места жительства, и 1 ребенок направлен в гос. учреждение.

В течение 2016 года обследовано 324 семьи, что на 15 семей больше по сравнению с 2015 годом. Из 324 обследованных семей: 43 — приемных семей, 89 — опекунских, 192 — неблагополучных. 

Отрадно и то, что начиная с 2010 года лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, ежегодно обеспечиваются жилыми помещениями. В 2016 году обеспечение жилым помещением было на уровне 2015 году, благодаря чему ещё 4 лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, были обеспечены жилым помещением. Всего, начиная с 2010 года, жилыми помещения были обеспечены 20 лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На конец 2016 года в списке на обеспечение жилым помещением своей очереди ждут ещё 63 лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Специалистами Отдела образования, выполняющими функции опеки и попечительства, проводилась работа по приему граждан. (254 консультации +13).

Вопросы охраны прав несовершеннолетних стоят в центре внимания Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район», выполняющего функции опеки и попечительства.

Информационная прозрачность системы образования
     Ведущим средством обеспечения информационной открытости

образовательной системы является сопровождение официальных сайтов

образовательных организаций в информационно- телекоммуникационной сети «Интернет».

Состояние (наличие, содержание, обновляемость, удобство пользования и др.) сайта можно рассматривать в качестве ведущего критерия прозрачности деятельности учреждений.

Отдел образования ведет мониторинг по содержанию, наполняемости и обновляемости сайтов образовательных учреждений района.

Наиболее полно, предоставляется информация на сайтах МБОУ «Новоторъяльская СОШ», МБОУ «Елембаевская ООШ», МБОУ «Токтарсолинская ООШ им. Д.И.Онара», среди дошкольных учреждений  можно отметить сайты МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Теремок», «Новоторъяльский детский сад «Улыбка», МБДОУ «Новоторъяльский детский сад №4 «Солнышко», МБДОУ «Староторъяльский детский сад №12 «Пеледыш». 

Образовательные учреждения района ежегодно предоставляют данные в автоматизированную информационную систему «Мониторинг системы образования в Республике Марий Эл» (http://monitoring.citoko.ru). 

Для организации проведения процедур независимой оценки в районе создан Общественный совет. В 2016 году независимую оценку качества образовательной деятельности прошла одна школа - МБОУ «Пектубаевская СОШ».
 Кадровый потенциал
Важнейшей задачей является создание условий для профессионального роста педагогов, повышения престижа учительской профессии.
В школах района работает  179 педагогических работников. 

В  районе 2 учреждения дополнительного образования детей, со штатом 13 человек.

Структура численности учителей общеобразовательных организаций.

	№п/п.
	Количество учителей
	2013
	2014
	2015

	1.
	Моложе 25 лет
	7
	5
	10

	2.
	               25-35 лет
	20
	20
	 17

	3.
	               35 и старше
	131
	135
	124

	3
	Пенсионный возраст
	21
	19
	31


Растет число учителей моложе 25 лет, учителей пенсионного возраста. Преобладающее большинство педагогов старше 35 лет.
Вся работа по развитию методического потенциала педагогов    в условиях введения новых образовательных стандартов  была направлена:

- На организацию деятельности методической службы по совершенствованию системы непрерывного обучения педагогических кадров через курсовую подготовку, работу РМО, творческих групп и других профессиональных объединений педагогов. 

В этом направлении в 2016 году курсовую подготовку прошли   27 педагогических и управленческих кадров. 

Организована работа 10 методических объединений педагогов. Школа управления, Школа завуча, Школа молодого педагога. Охват профессиональными творческими объединениями -100%. Успешно решались задачи по изучению и использованию в практике работы ОУ современных образовательных технологий: групповые формы обучения в реализации программы УУД, дифференцированный подход к формированию УУД, проектный и проблемный методы обучения.

Стали традицией презентации проектов по решению проблем школ. На высоком уровне были представлены презентации проектов «Современные формы общественно-государственного управления ОУ « МБОУ «Токтарсолинская ООШ», « Духовно-нравственное воспитание детей на основе социального партнерства»  МБОУ «Елембаевская СОШ», «Воспитание патриота и гражданина своей страны через создание кадетского движения» МБОУ «Новоторъяльская СОШ».

- Направлено так же на  методическое сопровождение инновационной деятельности педагогов образовательных организаций. 

В 2016 году проведена большая методическая работа по ознакомлению и методике проведения Всероссийских проверочных работ в 4 классах. Выпускники начальной школы показали хорошие результаты. Управленческие кадры более профессионально научились разрабатывать проекты, внедрять их в практическую деятельность, обновлять  формы и методы работы по развитию личности школьника.

Обобщение и распространение передового опыта работы развивалась через печатно-издательскую деятельность в журнале «Туныктышо». Хороший  методический материал «Диагностическая работа по изучению проблем развития личности» представлен был  МБОУ «Староторъяльская СОШ»  «Технологическая карта учебных достижений обучающихся в системе оценки учебных достижений» МБОУ «Новоторъяльская СОШ», «Формы и методы работы этнокультурного центра в развитии личности школьника» «Кузнецовская ООШ».  Активное участие приняли педагоги в конкурсе методических разработок. Финалистами конкурса стали Голиченко Т.И., Садовина Е.Б., Иванова С.И., Пауткина Л.Б. Высокий уровень выступлений был представлен учителями МБОУ «Новоторъяльская СОШ» на республиканской конференции    «Психолого-педагогические проблемы повышения квалификации педагогов»: Сазоновой Т.Р., Мачульским А.А., Егошиной Т.И., Сучкова Ю.Н.

-  На осуществление  мониторинга организации и содержания методической работы в образовательных организациях, разработку рекомендаций по ее совершенствованию и оказанию адресной методической помощи.  В результате в ОУ методическая работа ведется на основе диагностики профессиональных затруднений педагогов,  в   школах изменилась структура работы по профессиональному  росту педагога.

Большое внимание уделялось вопросам методической работы ОУ, проблемам профессионального роста педагогов, культуре управления, знанию нормативно-правовой базы, созданию образовательного пространства школы на основе социального партнерства.
 Развитие инновационной инфраструктуры
В школах и ДОУ района проводится экспериментальная, исследовательская работа:  МБОУ  «Кузнецовская ООШ»   завершила эксперимент по созданию этнокультурного центра, способствующего развитию духовно-нравственной, социально-адаптивной личности. Результаты показали, что данная система является эффективной. В 2016 году работа этнокультурного центра  продолжена  в штатном режиме. Продолжает работу исследовательская площадка «Развитие семейных форм работы в социализации личности школьника» на базе  МБОУ «Староторъяльская СОШ».  

На базе МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Солнышко» дети дошкольного возраста учатся   создавать и реализовывать собственные проекты. 
Продолжают работу школьные пилотные площадки «Духовно-нравственное воспитание детей на основе социального  партнерства», «Патриотическое воспитание детей через создание кадетских классов», разработан проект «Эффективные формы общественно-государственного управления в сельской малокомплектной школе» в МБОУ «Токтарсолинская ООШ».
В школах и ДОУ  района реализуются проекты, созданные детьми и родителями, которые охватывают все сферы человеческой деятельности.
Заключение
Деятельность Отдела образования Администрации МО «Новоторъяльский муниципальный район» в 2016 году осуществлялась в соответствии с основными положениями Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, Указами

Президента Российской Федерации и приоритетами государственной

политики в сфере образования. Ключевыми задачами на 2017 год являются:

а) в сфере общего образования:

сохранение доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет;

создание условий для получения дошкольного образования детьми в возрасте до 3 лет;

сопровождение реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования;

создание новых мест в общеобразовательных организациях в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными требованиями к условиям обучения;
увеличение количества общеобразовательных организаций, отвечающих современным требованиям в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами;

обеспечение объективного проведения государственной итоговой аттестации;

проведение и анализ всероссийских проверочных работ с целью принятия мер по повышению качества освоения учебных предметов;

обеспечение обновления содержания общего образования, включая участие в разработке, апробация и внедрение предметных концепций содержания общего образования;

обеспечение языковых прав и этнокультурных потребностей обучающихся, проживающих на территории муниципального образования;
б) в сфере дополнительного образования детей:

разработка и внедрение современных финансово-экономических механизмов в области реализации дополнительных общеобразовательных программ;

повышение вариативности, качества и доступности дополнительных общеобразовательных программ;

совершенствование механизмов реализации дополнительных общеобразовательных программ в каникулярный период;

обновление состава компетенций педагогических кадров с учетом требований «Профессионального стандарта педагога дополнительного образования»;

в) в сфере воспитания:

обеспечение государственной поддержки семейного воспитания;

повышение эффективности воспитательной деятельности образовательных организаций;

создание стабильной системы психолого-педагогической поддержки уязвимых категорий детей, способствующих их реабилитации и полноценной интеграции в общество;

г) в сфере молодежной политики:

развитие добровольческого (волонтерского) движения;

патриотическое воспитание молодежи;

содействие развитию детского и молодежного движения;

приобщение молодежи к здоровому образу жизни;

формирование целостной системы поддержки инициативной и талантливой молодежи;

содействие занятости и профессиональному росту молодежи, вовлечение молодых людей в предпринимательскую деятельность, социально- экономическое развитие муниципального района.
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и.о.руководителя Отдела образования                                       Л.А.Митина

