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	14 апреля 2020 года прошла научно-практическая конференция педагогических работников  по теме «Память сердца. Образование Новоторъяльского  района в годы войны».  Конференция прошла в заочной форме.  Все образовательные учреждения  представили  итоги поисковой работы о своих школах в годы войны. В материалах отражен самоотверженный труд учителей в  тылу, представлены интересные судьбы педагогов-защитников Отечества. Особое место   занимает материал об условиях работы школ, о судьбах  детей- школьников:  кто - то из-за невыносимых условий, голода, отсутствия одежды бросал школу, кто-то стиснув зубы,  после тяжелой физической работы на полях, в лесу продолжал учебу. Детям приходилось  заменять отцов,  старших братьев, сестер, которые были на фронте. Больше всех детей поддерживали учителя.
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	       По итогам конференции «Память сердца» выпущена книга. В 15 по 20  апреля  прошла электронная презентация книги.  Книга имеет  большую значимость. В ней содержится документальный материал о работе школ,  представлены имена директоров школ, учителей, которые работали в годы войны и всеми силами сохранили образование нашего района  во имя Победы. Много информации об учителях- участниках войны. 
В книге  авторами статей, педагогами школ  на основе документальных материалов, воспоминаний   полностью представлена школа  военной поры: как был организован  учебный процесс, чем занимались ученики в свободное время, чем писали, как проводили свободное время. Мы можем узнать,  какие уникальные учителя работали в школах - настоящие патриоты, интеллигенты, педагоги. Книга  может оказать большую помощь детям в написании проектов, в составлении сценариев мероприятий, посвященных Дню Победы, учителям при проведении уроков, классных часов.  Книга посвящена настоящим педагогам  суровых военных лет в знак великой благодарности за их труд  и службу Отечеству во имя мира на земле.
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