	
	Приложение № 1
к приказу Отдела образования

Администрации муниципального образования 

«Новоторъяльский муниципальный район»

от 12.01. 2016 г. № 03 а


Состав 

Общественного совета по проведению независимой оценки качества образовательной деятельности образовательных организаций муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»
Богачева Тамара Петровна, руководитель Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»;

Бастракова Ольга Вадимовна, заведующий                                                МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Теремок»;

Волков Денис Николаевич, заместитель Главы Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» (по согласованию);

Ельмекеев Иван Николаевич, директор МБОУ «Староторъяльская СОШ»;

Зуева Наталья Ивановна, заместитель руководителя отдела, заместитель главного бухгалтера Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»;

Лошакова Галина Николаевна, заведующий                                                        МБДОУ «Новоторъяльский детский сад «Солнышко».

Митина Лариса Арсентьевна, заместитель руководитель Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»;


Смоленцева Надежда Павловна руководитель отдела, заведующий районным методическим кабинетом Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»;


Пажбекова Валентина Васильевна, специалист I категории Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»

