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Уважаемые  учителя, обучающиеся, родители и ветераны педагогического труда!�        Примите самые искренние поздравления с Днем знаний, с началом нового учебного года День знаний – особенный праздник: добрый, светлый, оптимистичный. Праздник для каждого из нас! Ведь каких бы высот ни достигал человек, путь к ним начинается в школе. 


Дорогие первоклассники, учителя станут для вас первыми спутниками в удивительном мире знаний. За школьной партой вы обретете радость общения, творчества, постигните мир и самих себя. В школьных стенах рождается самая крепкая дружба. �         1 сентября – праздник тех, кто учится, и тех, кто учит. В вашей  школе работают замечательные учителя, преданные энтузиасты своего дела. Благодаря их педагогическому мастерству возрастает интеллектуальный потенциал всей России!


От всей души желаем Вам новых творческих достижений, уверенности в своих силах, здоровья и  благополучия! Пусть новый учебный год будет  наполнен интересной и творческой жизнью!
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Дорогие коллеги!




        Примите самые искренние поздравления с Днем знаний, с началом нового учебного года! 

        День знаний – особенный праздник: добрый, светлый, оптимистичный. Праздник для каждого из нас! Ведь каких бы высот ни достигал человек, путь к ним начинается в школе. Именно школьные учителя становятся первыми спутниками в удивительный мир знаний. Именно за школьной партой человек обретает радость общения, творчества, постигает мир и самого себя. Именно в школьных стенах рождается самая крепкая дружба. 
         1 сентября – праздник тех, кто учится, и тех, кто учит. В школах работают замечательные учителя, преданные энтузиасты своего дела. Вы помогаете юному поколению раскрыть таланты, реализовать максимум возможностей. Благодаря вам, вашему педагогическому мастерству возрастает интеллектуальный потенциал всей России! 

        От всей души желаю вам новых творческих достижений, уверенности в своих силах, здоровья и  благополучия! Пусть новый учебный год будет  наполнен интересной и плодотворной работой!


