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Основанием для проведения аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемым ими должностям является представление работодателя. 

Квалификационные испытания в письменной форме по новому Порядку не предусмотрены.

Работодатель вносит  в аттестационную комиссию организации на каждого педагогического работника представление, в котором дается мотивированная всесторонняя и объективная оценка профессиональных, деловых качеств, результатов профессиональной  деятельности педагогического работника по выполнению трудовых обязанностей, возложенных на него трудовым договором.

Работники, которые не согласны с представлением, могут представить в аттестационную комиссию собственные сведения, характеризующие его профессиональную деятельность.
В соответствии С Порядком аттестации аттестационная комиссия организации в результате рассмотрения представления работодателя, сведений от педагогического работника, в том числе его ответов на возможные вопросы, поступившие к работнику в ходе аттестации, принимают одно из 2-х решений: соответствует занимаемой должности, не соответствует занимаемой должности.

Порядок аттестации при проведении аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия занимаемым ими должностям не предусматривает оформление аттестационного листа.

Оформление результатов такой аттестации осуществляется протоколом, подписываемым председателем, заместителем председателя, секретарем, и членами ат. комиссии организации, присутствующим на  заседании, который хранится с представлениями, дополнительными сведениями, представленными самим педагогическими работниками, характеризующими их профессиональную деятельность, у работодателя.
Не позднее 2-х дней после заседания ат. ком. Секретарем составляется выписка из протокола, содержащая сведения о фамилии, имени, отчестве, аттестуемого, наименование его должности, дате заседания ат. ком организации, результатах голосования, о принятом решении.

Работодатель знакомит педработника с выпиской из протокола под роспись в течение 3-х рабочих дней после ее составления. Выписка из протокола хранится в личном деле педработника.

Новый Порядок не предусматривает сохранение результатов аттестации пед. работников, проводимой в целях подтверждения соответствия занимаемым ими должностям, и действующим в течении 5-ти лет по месту ее проведения, при переходе в другую организацию, исходя из чего работодатель по новому месту работы вправе осуществлять аттестацию таких педработников на общих основаниях и соблюдением условий, предусмотренных Порядком.
