МБУДО  «Новоторъяльский центр дополнительного

образования»
Материально-техническое обеспечение образовательной деятельности
Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Новоторъяльский центр дополнительного образования» Республика Марий Эл, п. Новый Торъял ул. Коммунистическая д.27. Доступ в здание и из здания инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья обеспечен деревянным пандусом и прикрепленными к ним перилами. 
Все помещения соответствуют требованиям пожарной безопасности и технике безопасности. Состояние и содержание помещений, территории соответствуют санитарным нормам учреждения дополнительного образования.

Все кабинеты оснащены учебной мебелью, наглядными пособиями, методической литературой.

Всего в учреждении имеется 4 компьютера,1 проектор,1 чѐрно-белый принтер и цветной принтер, сканер.
Для организации досуговых мероприятий, проведения детского лагеря отдыха с дневным пребыванием, обучающихся Центра используются:  настольные игры, наборы шахмат, шашек, лото. В фойе первого этажа расположены 3 теннисных стола.
В целях создания комфортных условий для всех участников образовательного процесса учебные кабинеты, оборудован тренажерный зал, в котором имеются тренажеры для инвалидов и лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Методический и медицинский кабинеты эстетически оформлены и постоянно обновляются. 
Учреждение подключено к сети Интернет, официальный сайт учреждения http://edu.mari.ru/mouo-novotoryal/cdo/default.aspx, имеет свою страницу в социальной сети ВКонтакт https://vk.com/id590766236, доступ к образовательному порталу Республики Марий Эл, пользуется электронной почтой nt.sdushor@yandex.ru 
Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям имеет не только педагогический персонал, но и обучающиеся, в том числе инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья. 

Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья» не имеется.

В МБУДО « Новоторъяльский центр дополнительного образования»  оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья на сегодняшний день не имеется.

Питание для обучающихся в детских объединениях, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, в учреждении не предусмотрено.

Наличие общежития, интерната для обучающихся, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, не предусмотрено.

Питание и медицинское обслуживание на базе учреждения не осуществляются.
