Структура и органы управления 

МБОУДОД «Новоторъяльская СДЮШОР»
Управление Учреждением осуществляется в соответствии                         с Законом Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1                                     «Об образовании», иными законодательными актами Российской Федерации, Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 июня 2012 г. № 504 и настоящим Уставом.

Управление Учреждением строится на принципах единоначалия                                и самоуправления, обеспечивающих государственно-общественный характер управления Учреждения.

Формами самоуправления Учреждением, обеспечивающим государственно-общественный характер управления, являются Общее собрание трудового коллектива, Педагогический совет, Родительский комитет, Родительское собрание, Совет Учреждения. Общее собрание трудового коллектива Учреждения создается приказом директора Учреждения и состоит из всех членов трудового коллектива Учреждения. Педагогический совет Учреждения выбирается на Общем собрании трудового коллектива Учреждения, состоит из всех категорий педагогических работников Учреждения, медицинских работников, а также представителей родительской общественности, которые выбираются на родительских собраниях Учреждения. Родительский комитет выбирается на родительском собрании Учреждения. Родительское собрание образуется на демократических началах участниками образовательной деятельности: педагогами и родителями.

