Отдел образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»

ПРИКАЗ

от 19 апреля 2017 г. № 67
пгт. Новый Торъял

О внесении изменений в приказ Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район»                 от 19 августа 2013 г. № 140


Руководствуясь частью 3 статьи 15 Конституции Российской Федерации, на основании статьи 65 Федерального закона                                              от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», постановлением Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» от 22 февраля 2012 г. № 89                                 «О возложении функций и полномочий учредителя муниципальных учреждений муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район», приказываю:
1. Внести в Приложение к приказу Отдела образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» от 19 августа 2013 г. № 140 «О порядке расчета и взимания родительской платы за присмотр и уход за детьми, осваивающими                             образовательные программы дошкольного образования в муниципальных образовательных учреждениях муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район», реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования                                            (в новой редакции)» (далее - приказ) следующие изменения:

1.1. Абзаце шесть пункта 2.6. изложить в следующей редакции:

«с неработающих родителей (законных представителей) не взимается плата в случае отсутствия ребенка в течение 28 календарных дней в летний период на основании предоставляемого заявления с приложением документа, подтверждающего отсутствие у родителя (законного представителя) работы.».

1.2. В пункте 4.2. число «15» заменить числом «19».

1.3. Пункт 6.1.2. приказа изложить в следующей редакции:

«6.1.2. Сумма средств родительской платы, оставшаяся после приобретения продуктов питания для детей, направляется на оплату иных расходов по присмотру и уходу за детьми:

- анализ воды, песка (для песочницы);

- приобретение мебели и оборудования;


- приобретение продуктов питания;


- приобретение посуды;


- приобретение моющих средств, медикаментов, хозматериалов, канцтоваров.».
2. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 
Руководитель Отдела образования                                                  Т.П. Богачева
