Консультация для педагогов по теме
« Использование музыкальных игрушек при проведении театрализованных игр и упражнений с дошкольниками».
Зачем нужны детские звучащие игрушки и музыкальные инструменты? Чем хороши музыкальные игрушки и для чего они нужны?  

Игрушка - неизменный спутник ребенка с первых дней рождения. Ее специально создает взрослый в воспитательных целях, чтобы подготовить малыша к вхождению в общественные отношения. Игрушка выступает для ребенка как предмет забавы, развлечения, радости, и в то же время она- важнейшее средство психического развития дошкольника. Полноценное развитие каждого ребенка невозможно представить себе без игрушек и разнообразных развлечений. Но на самом деле игра- это не просто веселое времяпровождение малышей, а основное средство для познания мира и развития ребенка. Именно игровой процесс формирует и развивает творческие способности детей, учит его выражать свои чувства, познавать самого себя и т.д. В этом смысле очень полезны музыкальные игрушки. Они позволяют детям учиться чувствовать разницу между тембром, высотой звука, его тональностью. Мы, взрослые, можем вместе с детьми слушать музыкальные произведения, танцевать зажигательные танцы или даже устроить настоящий концерт с помощью детских музыкальных игрушек. Они позволяют тренировать двигательные навыки, развивать образное мышление. Действительно, как это ни странно, но развитие мозга ребенка нераздельно связано с музыкой и ее восприятием, ведь именно чувство ритма и формируют музыкальные инструменты. У маленьких детей, как правило, внимание неустойчивое, поэтому он любит заниматься только тем, что ему особенно интересно. Поэтому на музыкальных занятиях я совмещаю разные принципы обучения, добавляя в учебный процесс музыкальные игры, танцы. Кроме того, постоянное привлечение музыкального игрового материала позволяет делать занятия более эффективными, ведь дети намного лучше учатся играя.
С самого рождения ребенок стремится повторить окружающие его звуки – людей и животных. Музыкальные игрушки, также необычайно занимают малыша. Ребенок познает окружающий мир всеми своими органами чувств. Уже у ребенка 2,3 лет большая тяга к музыкальной игрушке. Малыш тянется ко всему, что издает звук: к погремушке, свистульке, детскому органчику. А возраст 3,4 года считается наилучшим для знакомства детей с музыкальными инструментами. А дети 5,6 лет могут уже сами играть на них.

Музыкальные занятия включают в себя разнообразные виды деятельности. Мы, музыкальные руководители,, имеем возможность с помощью музыки создать их увлекательными и познавательными. Существенную роль в музыкальном воспитании детей играют музыкально –дидактические игры, которые развивают творческие способности детей. Во многих музыкальных играх используются детские музыкальные игрушки( колокольчик, бубен, барабан, гармошка и т.д.)
Знакомство с музыкальными игрушками я начала с младших групп. Учу детей различать звуки по высоте ( высокое и низкое звучание металлофона),  узнавать и различать звуки бубна, погремушки, барабана, дудочки. Каждую музыкальную игрушку вношу, создавая игровую ситуацию. Например, собачка принесла в корзине интересные вещи, ими оказались погремушки. Дети с увлечением рассматривают, щупают, учатся общаться  с ними извлекать звук. Затем собачка проводит с детьми игру « Погремушки». Играется музыкальная пьеса, дети вместе с воспитателем выполняют движения; на следующем занятии встречаются с мишкой. Он приносит бубен, хочет танцевать. Один из активных детей приглашается потанцевать с мишкой. На следующем занятии все дети превращаются в мишек, медленно переваливаясь с ноги на ногу, они танцуют вместе с мишкой, воспитатель играет на бубне.
Музыкальные игрушки оказывают очень большое влияние на развитие малыша. И дело не только в том, что детям вообще нравится издавать разные звуки ( часто по принципу « чем громче – тем лучше») Тренировка слухового восприятия – залог успешного развития речи. Кроме того, прослушивание музыки обогащает эмоциональный мир малыша, делает его более восприимчивым к прекрасному. Например, когда дети слушают русскую народную песню « Как у наших у ворот»  у них должно возникнуть желание инсценировать ее, показать в разнообразных движениях персонажи, а в конце песни поплясать всем вместе. Если ребята не чувствуют шутливого, подвижного характера мелодии, свободно не владеют танцевальными движениями, а также образными ( имитация игры на дудочке, балалайке), то инсценировка – импровизация у них не получится выразительной. Нужно, чтобы ребенок эмоционально отзывался на музыку, верил в необходимую ситуацию, мог выполнить движения с воображаемыми предметами, свободно общаться  с другими детьми во время коллективной  импровизации музыкально – игровых образов и танцевальных композиций.
В свободное от занятии время дети часто устраивают игры, в которых музыке отводится значительная роль. Для этого им помогают в группах музыкальные уголки, где находятся музыкальные игрушки и инструменты, которые подбираются с учетом возраста детей.

Музыкальные игрушки чаще всего применяются в сюжетных и дидактических играх. В основном ими пользуются дети самого младшего возраста. Детские инструменты являются как бы маленьким подобием настоящих. Детям нравится играть в «концерт», « музыкальные занятия», «цирк» и т.д. Дети вспоминают и исполняют знакомые песни, танцы, хороводы, импровизируют, сочиняя и подбирая их на металлофоне или другом инструменте. Даже если дети играют в игры, не связанные с музыкальной тематикой, музыка, разнообразное музыкальное сопровождение в них тоже имеет место. Так, дети часто используют различные музыкальные инструменты для того, чтобы дать сигнал для отправления поезда. Мальчики, играя в « солдат», четко маршируют под звуки барабана, « аккомпанируют» себе.
Детям младших групп предлагаются такие музыкальные инструменты, как бубен, барабан, погремушка, колокольчик, детская гармошка, музыкальный волчок. Средней – можно добавить деревянные палочки, деревянные ложки, металлофон. Старшей – румба, треугольник, металлофон. Подготовительной – маракасы, кастаньеты и т.д. В течение года игрушки меняют, чтобы поддержать интерес к ним, желание сними действовать. Желательно в каждой группе иметь магнитофон, небольшой набор дисков с записью детских песен, народных плясовых мелодий, музыкальных сказок. В этом случае педагог сможет удовлетворить возникшее у детей желание послушать музыку, поплясать, попеть или просто поиграть.
Игры с музыкальными игрушками во – первых, совершенствуют навыки, приобретенные в работе с речевыми упражнениями, во- вторых, чувство ансамбля здесь развивается достаточно легко, в –третьих, дети учатся различать звучание инструментов по тембрам. И самое главное – наличие во всех упражнениях элементов творчества.

Сказка « Курочка Ряба»

Жили – были Дед да Баба

И была у них курочка Ряба                                  звучит шарманка
« Кудах –тах- тах

Кудах –тах- тах,

Снесла курочка яичко,

Да не простое, а – золотое.                                   деревянные ложки, металлофон
Дед бил, бил, не разбил –                                      удары ниже, металлофон
Баба била, била – не разбила                                удары выше, металлофон
Мышка бежала, хвостиком махнула                   колокольчик
Яичко упало и разбилось…                                  глиссандо на металлофоне
Дед плачет                                                              румба
Баба плачет                                                             румба, ритм учащается
А курочка кудахчет:               
« Кудах – тах – тах                                                 деревянные ложки
Кудах – тах – тах

Не плачь, Дед!

Не плачь, Баба!                                                    удар ложками
Я снесу вам яичко другое, не золотое               удар по металлофону

А простое!                                                            деревянные ложки

В результате этой работы у детей развивается любознательность реализуются познавательные потребности, преодолевается застенчивость, развивается воображение, речевая и общая инициатива, повышается уровень познавательных и творческих способностей.

                                                                         23 января 2013 год.

