Директорам муниципальных 

общеобразовательных учреждений.

           Отдел образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» направляет Вам извлечение из Муниципального ПЛАНА по подготовке проведения 90-летия со дня образования МО «Новоторъяльский муниципальный район» и рекомендует разработать собственные Планы общеобразовательного учреждения на основе  предложенного. В планы общеобразовательного учреждения по подготовке проведения 90-летия со дня образования МО «Новоторъяльский муниципальный район» включить конкурсы рисунков (направлено положение на конкурс эмблем юбилея Новоторъяльского района), открытые уроки, предметные недели, встречи с интересными людьми района, работу школьного музея. В общеобразовательном учреждении необходимо оформить стенд «Навстречу юбилею района». 
         Планы общеобразовательного учреждения по подготовке проведения 90-летия со дня образования МО «Новоторъяльский муниципальный район» представить в Отдел образования Администрации муниципального образования «Новоторъяльский муниципальный район» не позднее 1 октября 2013 года.
         Информацию о мероприятиях по реализации Плана общеобразовательного учреждения по подготовке проведения 90-летия со дня образования МО «Новоторъяльский муниципальный район» размещать на сайтах общеобразовательных учреждений  по итогам проведения мероприятий, но не реже 2-х раз в месяц.

