                                                      Мы ими гордимся

В 2011/12 учебном году наши школьники добились следующих результатов:

Есменеев Максим, ученик 6 класса принял участие в Республиканском конкурсе поделок
« Огонь -не забава!» и получил Диплом победителя в номинации « Декоративно-прикладное творчество .Лучшая поделка на противопожарную тематику. Лучшая вышивка».

Орлова Крестина, ученица 6 класса приняла участие в республиканском конкурсе  детского рисунка «Мир заповедной природы» и получила Диплом победителя.

Чемоданова Ольга, Лоскутова Виолетта, ученицы 8 класса приняли участие на районном фестивале « Сылнымут туняште».
Чемоданова Ольга стала победителем республиканского конкурса « Самырык тукым»
в номинации « Художественное слово».

Блинов Василий, ученик 8 класса принял участие в районном конкурсе «Молодые таланты» в 2012 году в рамках приоритетного национального проекта «Образование» по направлению «Государственная поддержка способной и талантливой молодёжи» в номинации «Социально-значимая и общественная деятельность».

Учитель истории, обществознания и ИКН Иванова Алевтина Гурьяновна ,награждена ведомственной наградой Министерства образования и науки РФ работников учреждений образования Республики Марий Эл «Почётный работник общего образования Российской Федерации».

Учитель начальных классов, музыки и ИЗО Блинова Валентина Юрьевна получила Благодарственное письмо за подготовку победителей республиканских конкурсов «Огонь-не забава!» и «Мир заповедной природы».

