 УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!
     На основании Указа Президента Российской Федерации от 25.03.2020 №206 «Об объявлении в Российской Федерации нерабочих дней», Указа Главы Республики Марий Эл от 17.03.2020 № 39 изменяются условия реализации образовательных программ с 06 апреля 2020 г.
Обучение школьников будет проходить в дистанционной форме с использованием электронных образовательных и сетевых интернет- ресурсов, а также по темам и заданиям, данным для самостоятельной подготовки на указанный период. Домашние задания обязательны для выполнения.
 Учебно-методическая помощь учащимся будет осуществляться в форме индивидуальных консультаций, оказываемых дистанционно с использованием ИКТ, через социальные сети. Выполненные работы, вопросы обучающиеся могут отправлять учителю через WhatsApp, также  используя электронную почту, телефон (по согласованию с учителем).  
Платформы для дистанционного обучения:
Учи.ру – 2-4 классы
Данной платформой  могут воспользоваться все желающие, сообщив о своем выборе классным руководителям и учителям-предметникам.  Также вы можете воспользоваться и такими бесплатными платформами, как
         Российская электронная школа (РЭШ)
· ЯКласс - цифровой образовательный ресурс для школ 
· Фоксфорд​
· Образовательная платформа LECTA
· Мои достижения - онлайн-сервис самоподготовки и самопроверки 
· Московская электронная школа 
         Медиатека "Просвещения"
· Яндекс.Учебник - задания по русскому языку и математике 
По всем вопросам просим вас обращаться к классным руководителям и к администрации школы через форму обратной связи на сайте школы. Будем рады вам помочь, надеемся вместе решить все проблемы, возникающие в связи с вынужденным переходом на дистанционную форму обучения.
Просим вас проводить контроль за процессом дистанционного обучения ваших детей, поддерживать связь с классным руководителем. Ответственность за жизнь и здоровье детей в период нахождения вне школы возлагается на родителей (законных представителей). При поступлении дополнительных распоряжений информация будет доведена через классного руководителя.

