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Путь в Афганистан. Читая письма офицера.  
1вед.
Афганская война, Афганистан. Через много лет военные историки все расставят по своим местам. Но уже сегодня необходимо говорить о героизме и подвигах того периода истории. Ведь если страна не хочет помнить своих героев, не хочет знать своего прошлого, то она автоматически теряет свое будущее. Боевое прошлое России всегда было достойным. 
2 вед.
Каждому человеку необходимо испытывать чувство национальной гордости за свою Родину. А настоящие мужчины обязаны заботиться о чести своей армии, а через нее и чести Отечества. Примером мужества и героизма стали подвиги русских солдат и офицеров во времена Афганской войны. Подтверждение тому- тысячи солдат и офицеров награждены орденами и медалями за самоотверженность и мужество, героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Республике Афганистан. 
1 вед.
15 февраля 1989 года - стал днем, когда кончился счет потерям наших солдат, офицеров, служащих. А итог печален - более 13000 матерей и отцов не дождались своих    сыновей и не сказали они - мама я жив 
2вед.
Как не сказал об этом наш выпускник Валерий Свинин... 

Сотни человек до сих пор остаются «За речкой» военнопленными, около 14 тысяч «шурави» покоятся на кладбищах бывшего союза. Свинин Валерий Александрович с честью выполнил интернациональный долг перед народом Афганистана и перед своей Родиной. Погиб 22 октября 1987 года. Это был хороший офицер, прекрасный сын, отец, муж, друг. Вечная память выпускнику нашей школы. 
1 вед.
Валера родился в д. Вараши Кировской области 22 марта 1954года. В Новый Торъял его семья приехала с Кичмы на санях весной 1966 года. Валера тогда учился в 5 классе. Был  веселый, очень честный, отзывчивый.  Любимыми предметами были математика, физика, физкультура. По физике очень любил всякие эксперименты. Очень хорошо пел. Любимыми учителями были Федорова Таисия Ивановна и Виктор Васильевич Лебедев. Посещал все секции. Какие были в школе, но особенно любил футбол и лыжи.
В 6 классе произошел такой случай, играя в футбол у старой школы, мяч попал в колодец. И Валеру учитель физкультуры Виктор Васильевич спустил в ведре, что бы поднять мяч из колодца. В наше время трудно представить такую ситуацию.
Мама часто ездила в командировки, отсутствуя по нескольку дней. Валера оставался с сестрой Галей. И вот однажды в отсутствие мамы наполучал  много двоек. Приехал старший брат Анатолий из армии, в результате воспитательных мер которого, Валера не просто исправил все двойки, вышел ударником. С детства мечтал стать летчиком, даже «летал» на лыжах зимой с крыш домов.
Каким он был - покладистый, шустрый, выполнял с любовью и женскую работу по дому. 
2 вед.
После окончания школы в 1971 году, поступает в политехнический институт в Йошкар-Ола, на факультет ПГС, связанный с гражданским строительством. Проучившись полтора курса, был призван в армию.
Первое письмо написал в дороге: 
 «Здравствуй, мама! Пишу с эшелона в Ульяновске. Едем уже сутки и еще впереди дорога все время на поезде. Настроение соответственно хорошее. Командиры нормальные... до свидания. Скоро напишу»
2вед.
Попал служить в ВВС- военно- воздушные силы в г. Архангельск. Из письма сестре: 
 «Галка, Здравствуй! Решил тебе написать письмо, правда домой уже 3 отправил. Пройдя курс молодого бойца нормально.  1 июня принял торжественную воинскую присягу и стал полноценным воином. Если раньше нам кое-что просто объясняли, то сейчас спрашивают по всей строгости. Но это конечно для меня не так уж трудно...» 
1 вед.
27 октября 1973 года Валерий закончил полный курс 22 военной авиационной школы по специальности воздушного стрелка-радиста. Канск. Военно-авиационная школа: 
 «Сейчас у меня началась летная практика, увеличивается налет часов. С каждым вылетом 3 часа работы. Конечно, имеются перегрузки особенно в облаках в разряженных местах и при посадке у земли примерно метров 100. Летаю смело уже и работаю нормально, еще троек нет. Парашют уже не новинка, не боюсь его, а надеюсь. Это в полку все пригодиться. У меня будет отличная специальность — радист. Можно оставаться в армии, кончив школу прапорщиков, летать радистом на современных самолетах. А можно поступить после года в летное училище, ау меня все данные для него есть, на летчика или штурмана оператора или навигатора. Если летаешь 1 год идет за два. А можно идти на гражданку, в какой- нибудь город радистом на аэродром в диспетчерскую или летать на пассажирских самолетах, можно идти в гражданский флот. Поэтому из нашей школы очень многие идут в авиацию. А жизнь летная — это отлично!» 
«мама, Здравствуй!»
Вот уже к концу подходит мое дежурство е штабе, я решил написать  послание. Мам. Насчет училища я твердо решил поступать этим летом, но ты не огорчайся,   у меня ведь никакой гарантии на это нет, попытаться не так уж плохо, притом я особенно не рвусь  туда. Так что прошу твоего благословения. В лучшем случае летная работа оказалась мне по душе. Все же должен же я хоть к двум десяткам лет найти где-то для себя место в жизни. Будет учебы 4-5 лет., так что навещать, приходить в отпуск буду два раза в  год. Я не боюсь  сейчас трудностей, может быть придется много попотеть в молодости, зато дальнейшая судьба мне будет обеспечена...»
1 вед.    ЗО июля...
 «мама, Здравствуй! С горячим солдатским приветом к тебе твой сын Валерий. Итак, я уже целый месяц нахожусь абитуриентом в ЧВАКУШе. Сдаю потихоньку вступительные экзамены. Можешь меня считать  полукурсантом, т.к. уже половина экзаменов позади, т.е. математика письменно и устно. По которым я получил по четверке, через день  физика ( предметы те же самые, что и при поступлении в наш политехнический институт). Сдаю пока нормально, т.к. сдали из солдат только трое, так что по физике и сочинению нужно получить по трояку. Но еще есть одно препятствие — еще не все прошел летную комиссию.»
2 вед.
Отслужив год, вместо отпуска Валерий поступил в военное училище. ЧВАКУШ- челябинское высшее авиационное командное училище штурманов. Как- то однокурсница Галины попала на концерт, где выступал Валерий. Он помнил ее по институту. Командир части передал привет родителям и семье, сказав, что Валере надо бы быть артистом . Но он будет прекрасным кадровым офицером.
1 вед.
После училища служил в Керчи, Африке, Миргороде (Украина), Афганистане. Спутницей, боевой подругой стала выпускница нашей школы, одноклассница Валерия  Скулкина Людмила. Он был  прекрасным семьянином, и нянькой и домохозяйкой, баловал свою жену. Очень любил своих детей дочь Аннушку и сына Сашу. Семья сопровождала его и в командировки... Африка. Июль
 «Дорогая мама, здравствуй. Появилась  возможность  отправить письмо. Живем и работаем по старому. Думаю, что приеду в отпуск в августе  или  ноябре, декабре. Немного надеемся на август, т.к Аннушке нужно идти в первый класс, а школы у нас здесь нет. Аннушка в Африке заметно подросла, ждет не дождется приезда в Торъял, очень соскучилась. Мы тоже бы не прочь отдохнуть, т.к в мае 27 числа ровно год моего пребывания в Танзании, а Людмила и Аннушка с 21 октября 1984г. более чем полгода....»
1вед.
Сентябрь 1985.  Африка.
 «дорогая мама, здравствуй! Как себя чувствуешь? Срок командировки продолжается до конца этого года. Людмила все уже наверное рассказала более подробно как мы жили все вместе 10 месяцев в Мванзе, да и Аннушка со своей точки зрения что видела и чем питалась. Теперь я остался один, живу почти полтора месяца после отъезда семьи, в общей сложности один буду жить до нового года почти 10 мес. Продукты питания есть, готовлю сам начиная с хлеба и кончая чаем. Здоровье нормальное, работа прежняя. За меня не беспокойся...»
1 вед. 
В Африке Аннушке очень нравилось озеро Виктория, она подружилась с негритятами. 
Из письма. 27.02.
 «Готовим Аннушку к школе, пишет, считает, читает уже сама. Занимаемся с ней каждый день. Здесь  ей нравиться и конечно Африка в ее памяти останется на всю жизнь, все,  что она здесь увидела и узнала. Но скора в школу, и к ней она почти готова»
2вед
Афганистан. Служба советских войск в Афганистане была нелегка. Это и резко меняющиеся погодные условия, бой и короткие передышки.
13 октября 1987г.
Здравствуй сестричка... в Афганистане нахожусь уже месяц. Прибыл сюда по своей специальности, что была в союзе и Танзании, только с уклоном применительно к боевым действиям. Практически в обстановку врос, стажировки по должности прошел в полном объеме, заменяющийся несколько ввел е курс дела и уехал. Он тоже из Миргорода, был с одной организации. Поэтому за меня волноваться особенно не следует. Здоровье нормальное, адаптация прошла без каких- либо заметных изменений в организме. Климат здесь сходный с Африкой. Тоже субтропики. Только намного жарче. Летом достигает до 45-50 градусов в тени. А сейчас нормально. Зима 35-40 градусов на солнце днем. . А  ночью как в Йошкар –Оле летом. Продуктов субтропических, кроме апельсиновой рощи,  которая рядом расположена никаких нет из-за контрастов температур. Летом-зимой. Ночью-днем. Есть столовая в гарнизоне. Это здорово не нужно выдумывать как сготовить и из чего. Нахожусь в г. Джалалабаде, по карте на юго-востоке от Кабула, провинция Ненгархар, где находятся племена пуштунов.»
1 вед.
Из письма сестре
 «Сашко  уже сидеть не хочет, только ходить ему нравиться и пинать шары, этим может заниматься весь день, так что Людмила с Аннушкой поочередно согнувшись его водят. Аннушка очень любит братика и Людмиле помогает во всем, даже от лагеря отказалась летом, что бы помогать водиться. Одним словом Сашко остался за старшего в семье, перед отъездом я ему так и говорил, а он довольный был, улыбался, вообще мальчик хороший, скоро будет ходить сам».
Сыну было 9 месяцев, когда погиб отец
2вед
Из письма сестры. «Валера здравствуй!. Пишу письмо тебе в Вильнюсе, поэтому не удивляйся. Приехала с командировки из Москвы, а от тебя уже пришло письмо. Сразу времени не хватило ответить, ты уж меня извини... а сколько приблизительно ты будешь отдельно от семьи? Длительна ли эта командировка? Летом сможете ли приехать  к маме?... пиши... мы очень  ждем твоих, писем. Письма читаются моментально всеми...до свидания... от всей души поздравляю тебя с праздником Великого Октября. Желаем всего самого наилучшего. Быстрейшей встречи с нами!!!» Вильнюс. 28 октября 1987г.
Письмо вернулось назад с пометкой адресат из списков выбыл... уже несколько дней, как Валерий погиб.
1 вед.

22 октября 1987 г.боевая потеря самолета Ан-26 2-й авиационной эскадрильи  50-го осап(особого авиационного полка)   (Кабул). Экипаж капитана  М.Мельникова выполнял свой третий боевой вылет в Республике Афганистан, совершая рейс по маршруту Кабул -Джелалабад. Ночью, при маневре захода на посадку, самолет был поражен ракетой ПЗРК "5&пдег" и столкнувшись с землей разрушился.
2вед.
Письмо командования:
Уважаемая Анна Львовна! С глубоким прискорбием извещаем Вас, что Ваш сын Свинин Валерий Александрович погиб при выполнении своего интернационального долга на земле Афганистана. До последнего дня Валерий был верен военной присяге, патриотическому и интернациональному долгу, являлся образцом в выполнении своих обязанностей, проявлял при этом высокую дисциплинированность мужество и стойкость в преодолении трудностей службы, всегда был готов прийти на помощь своим товарищам в решении боевых задач. За добросовестный ратный труд, высокие человеческие качества имел большой авторитет у командиров и сослуживцев. Вместе с Вами скорбим, выражаем соболезнование по поводу постигшей Вас и весь личный состав тяжелой, невосполнимой утраты. Командир войсковой части ПП 67495 Романюк. Начальник полит. отдела в/ч ПП 67495 Саушин.
1 вед.
До сих пор остается засекреченной обстоятельства гибели Валерия и его товарищей. На их г    самолете летели высокие армейские чины. В ТО время о подобном не писали. В месяцы после гибели Валерия даже не было публикаций в районной и республиканской прессе. Хотя похороны проходили очень масштабно.
   И только со стороны сестра,  Ефремова Галина Александровна смогла прочитать в газете о гибели    брата, ей подсказали об этой вышедшей статье корреспонденты Красной Звезды, пожалев ее в поисках. Рубрика Афганский репортаж, 20 января 1889 г. статья называлась «Когда приходит почта полевая». В статье рассказывалось о буднях армейских почтальонов, работавших в Афганистане. Отрывок из статьи: « Наши люди неоднократно бывали под обстрелом, есть и потери... одному из нас довелось видеть подбитый самолет-почтовик, обломки которого до сих пор лежат под Джелалабадом. Это случилось 22 октября 1987года. При заходе на посадку почтовик был сбит американской ракетой «стингер». Погиб экипаж и двое фельдъегерей (это почтальоны). Оба посмертно награждены орденом Красной звезды. Да на равных с военными летчиками- майором Слинько и другими опасности в афганской небе делят фельдъегеря...»
2вед.
В соответствии с Указом Президента Республики Афганистан от 15 мая 1988г. Свинин Валерий Александрович награжден медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»
22 октября 2007года - 20 лет со дня гибели офицера, выпускника Новоторъяльской средней школы Свинина Валерия Александровича.
Наши солдаты и офицеры заслуживают самого высокого уважения, потому что каждый из них выполнял свой патриотический долг перед Родиной. Так давайте поклонимся низко, до самой земли, героям, нашим современникам - воинам Афганской войны.
