Школа в годы войны
1 вед.
Война… в этом слове боль и страдания, ужас в глазах матерей и плач ребенка, последний стон солдата, скорбь в глазах стариков. Война- это гнев, страх, смерть и горе. Война обрушилась и на нашу школу всей тяжестью боли, слез, мучений. 

      В те страшные, горестные годы дети быстро взрослели. И не удивительна ранняя гражданственность этих ребят: в тяжелое для страны время они в свои 10-14 лет уже осознавали причастность своей судьбы к судьбе Отечества. Сознавали себя частицей своего народа. Они старались ни в чем не уступать взрослым, часто даже рискуя жизнью.
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 В октябре 1941 года в школе на основании положения о группах самозащиты домов, учреждений и предприятий была создана группа самозащиты МПВО. Начальником МПВО являлся директор, начальником группы самозащиты МПВО назначен Липатников Николай Данилович.

          Бойцами группы самозащиты были:

· десятиклассники Трапезникова Тоня, Шихова Нина, Рабинович Руня, Домрачева Лида, Логинов Павел, Соловьев Никита, Смирнов Иван, Бирюков Василий; 

· девятиклассники Жилин Анатолий, Лебедев Геннадий, Лебедев Леонид, Фоминых Владимир, Федяева Валя, Вахрамеев Александр; 

· восьмиклассники Мухлыгина А., Ожиганова И., Бирюкова Л., Давидсон,Лившиц, Веселова;

· Семиклассники Свинцов Геннадий, Кудряшов Владимир, Сошин Николай, Домрачеев Николай, Егошина Таисия, Трегубова Клара, Бахтина Лида, Мамаев А., Ведерников А., Смирнов К., Смирнова А., Строганова У;

· Работники школы Волков В.Ф., Кузнецова В.И., Бахтин Я.С., Киселева И.И.

1 вед.

Классные руководители систематически 4 раза в неделю, в дни, когда по 5 уроков, проводили занятия по ПВХО (противовоздушной химической обороне), учащиеся 8-10 классов и учителя школы сдавали на нормы ПВХО, а учащиеся 1-4 классов сдавали зачеты. Нормы по ПВХО принимала комиссия в составе Лопатников И.Д. – председателя, Кодочиговой В.В., Полушиной Л.Н., Степановой Э.М., Коптелина А.Г – членов комиссии. 
По наряду районного военкомата учителя Четкарев  К.А. и Волков В.Ф. уезжали  на спец.стройку. 

     Очень строгое было отношение к учителям: 

-за опоздание – замечание, выговор и т.д.;  
- если отсутствует план, то не допускается к урокам, считается как прогул 
- за прогул дело учителя передается в суд 
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   Учащиеся старших классов заменяли учителей, например, ученик 7 класса Свинцов Геннадий назначен старшим пионервожатым по школе на один месяц в связи с отъездом на родину к больной матери пионервожатой Колескиной Е.И.          
1 вед.

 Школьники  военных лет, они наяву встретились с войной. На их хрупкие детские плечи в то далекое время свалилось столько горя и слез. В труднейших условиях учились и трудились. Многие лишились самых близких людей,  но они мужественно перенесли все страдания и выстояли.

       В классах от низкой температуры замерзали чернила. Писали на старых книгах и тетрадях. На себе домотканая одежда, на ногах лапти из липовой коры. А учились старательно. 
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Работали вместе со взрослыми. Собирали колосья  на полях после жнейки. Уважали старших, особенно учителей. Все понимали, что такое война. Нужно победить врага. Потом пошли похоронки на отцов. Многие семьи всю войну ждали домой фронтовиков. Но так и не дождались. 
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Из воспоминаний Егошиной  Нины Алексеевны.

Закончила 7 классов Новоторъяльской школы. Первой учительницей была Трегубова Ольга Александровна.  когда вспоминаю школу, в памяти встают трудные военные годы. Тяжело было учиться, не доедали, а иногда были и вовсе голодными. Одеться, обуться по настоящему не было. Писать было не на чем. Писали на книжках. В школе было очень холодно. Дров не хватало, чтобы натопить печи. В летнее время всегда работала в школе. Это было трудное время. Но это время нашей юности. У нас тогда была вера в победу. Сами старались приблизить ее: посылали на фронт теплые вещи. Писали письма.
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Из воспоминаний Бирюковой Галины Павловны

детство и юность прошли в самые трудные военные  годы, мне тогда было 11 лет. А когда кончилась  война – 15 лет. Не было хлеба, одежды, керосина, спичек, бумаги, чернил, зимой не было дров. Было в школе очень холодно, но учились не смотря ни на какие трудности. Училась я на 4 и 5. трудно было. Очень голодно, все время хотелось есть, но мы выжили. 
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   Из анкеты Трегубовой Ольги Александровны.

…с августа 1943 года я работала в аппарате РОНО… несмотря на трудности комсомольцы не падали духом, и стремились вместе со всеми приблизить День Победы… ночами вязали носки и варежки, вышивали платки и кисеты. Посылали все на фронт. Заработанные деньги выслали на постройку самолета «Гастелло», и на танковую колонну. Вместе с пионерами было собрано 70 тысяч рублей, за что от генералиссимуса Сталина получили благодарственную телеграмму …оказывали помощь фронтовикам. Особое внимание уделяли эвакуированным. Выступали и с концертами Книги о подвигах комсомольцев читали по очереди…
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       Тяжелые моменты пришлось пережить детям войны в военное время. Целых четыре года. Мужчины с оружием в руках на фронте. В тылу остались в основном одни женщины и дети. холодное и голодное детство.

