АГРОТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ КЛАСС — класс с агротехнологическим профилем, в котором ученики 7-11 классов углубленно изучают профильные агротехнологические предметы, а также знакомятся с современным сельским хозяйством в рамках урочной и внеурочной деятельности, дополнительного образования с целью создания условий для формирования социально- активной и конкурентоспособной личности, а так же для организации профильной и предпрофильной подготовки учащихся. 
Основная задача проекта – заинтересовать, увлечь ребенка сельским хозяйством. Хочется приоткрыть ребенку завесу в мир сельского хозяйства, где поле и огород – это не только тяжелая изнурительная работа, а интересное увлечение, высокотехнологическое оборудование, источник прибыли и, возможно, будущая профессия.     
При создании агрокласса учитывалось, в первую очередь, что мы действительно можем дать детям здесь и сейчас, и как это сделать интересно и современно. 

Создание агроклассов – важ​ный шаг, на ко​то​ром не нуж​но оста​нав​ли​вать​ся и огра​ни​чи​вать​ся несколь​ки​ми школами. По мень​шей мере, при​вить лю​бовь к про​фес​сии и по​лу​чить но​вые зна​ния подросткам и мо​ло​де​жи, ко​то​рая жи​вет на селе, оно точ​но по​мо​жет.
