УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

Уведомляем Вас о том, что в соответствии с Указом Главы Республики Марий Эл №39 от 17.03.2020 года «О введении режима повышенной готовности» и приказа Министерства Образования и науки Республики Марий Эл от 18 марта 2020 года за №45 «О реализации Указа Главы Республики Марий Эл №39 от 17.03.2020 года «О введении режима повышенной готовности» в МБОУ «Пектубаевская СОШ» вводятся следующие мероприятия:

· С 1 апреля по 12 апреля включительно приостанавливается посещение обучающимися школы.

· Обращаем Ваше внимание на то, что в период приостановки обучения дети должны находиться дома с целью ограничения контактов с другими людьми и уменьшения вероятности заражения, а также с целью предотвращения несчастных случаев и противоправных действий, за что несете ответственность  в соответствии с законом. 
· В этих же целях настоятельно рекомендуем запретить детям посещение друг друга на дому, посещение мест массового скопления людей.
· В период с 1 апреля по 11 апреля 2020 года с целью выполнения образовательных программ будет организовано дистанционное обучение учащихся 1 – 11 классов.

· Задания для дистанционного обучения будут:
                  выставляться на образовательном сайте школы (http://edu.mari.ru/mouo-novotoryal/sh7/default.aspx)            
                  выставляться в классных родительских группах в WhatsApp, в социальных сетях.
· Задания обязательны для выполнения всеми учащимися.
· Для получения подробной информации родители могут обратиться к классному руководителю, а также по телефонам школы 88363695188
– директор (pekt@mail.ru)
- завуч (pekt@mail.ru)
· В период с 6 апреля по 11 апреля для учащихся 1-4 классов по запросу родителей может быть организована дежурная группа численностью не более 12 детей, прием в которую будет осуществляться по заявлению родителей или иных законных представителей. В группы принимаются только здоровые дети.

