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Уважаемая Лариса Арсентьевна!

На территории Республики Марий Эл в период с 01 по 31 марта 2021г. запланировано проведение информационно-профилактического мероприятия «Осторожно, мошенники!»
Анализ совершенных преступлений показывает, что в последнее время участились случаи мошеннических действий в отношении граждан, в том числе и престарелого возраста, совершенных при помощи мобильных телефонов и установленных в них банковских опций, а также посредством электронных переводов и сети Интернет. В течение 2020 года в органы внутренних дел поступило более 1600 обращений граждан по фактам хищений их денег дистанционным способом с использованием информационно – телекоммуникационных технологий.
Несмотря на широкую огласку различных видов мошенничеств в СМИ, жители республики, в том числе Новоторъяльского района по прежнему попадают на уловки аферистов, которые вводят граждан в заблуждение и завладевают материальными средствами. По предварительным оценкам сумма совокупного ущерба, причиненного потерпевшим, составляет около 140 миллионов рублей.
Проводимые опросы потерпевших показывают, что одним из факторов, способствующих совершению преступлений, является доверчивость или неосведомленность потерпевшими о способах совершении преступлений вышеуказанной категории и методах защиты от них. 

В связи с выше изложенным в соответствии с Федеральным законом от 23 июня 2016 г. N 182-ФЗ "Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации", в целях профилактики совершения преступлений, связанных с хищением денежных средств и имущества, ОП №10 МО МВД России «Советский» просит Вас принять участие в информировании работников своего учреждения и членов их семей, а также населения о методах мошенничества при личной встрече, размещения в местах массового пребывания населения (в т.ч. организациях и учреждениях района) профилактических материалов.

    
Ответ о результатах рассмотрения данного предложения с листом ознакомления сотрудников прошу направить до 25 марта 2021 года любым удобным для Вас способом.
Приложение: наглядная информация, лист инструктажа. 
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