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На сайте www.preobra.ru организовано обсуждение проектов обновленных Федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования, которые внесли коррективы в следующие содержательные аспекты:

конкретизация требований к предметным результатам по каждому учебному предмету (в предыдущей редакции стандарт включал только общие установки на формирование определенных компетенций, задавал рамку требований, а что именно изучается, в каком классе - на все эти вопросы должна была самостоятельно отвечать каждая школа);

уточнено минимальное и максимальное количество часов, необходимых для полноценной реализации основных образовательных программ начального общего и основного общего образования (ранее на уровне основного общего образования - количество учебных занятий за 5 лет не может составлять менее 5267 часов и более 6020 часов, в новом проекте - от 5029 до 5676, ранее на уровне начального общего образования - от 2904 до 3345, в новом проекте - от 2851 до 3345);

второй иностранный язык исключен из перечня обязательных предметов, в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся, по выбору родителей (законных представителей) обучающихся и при наличии необходимых условий в предметную область «Иностранные языки» может включаться предмет «Второй иностранный язык» из перечня, предлагаемого образовательной организацией.

Все желающие могут принять участие в обсуждении проекта обновленных стандартов начального общего и основного общего образования на ресурсе https://www.preobra.ru. Ресурс предоставляет возможность дать оценку как документу в целом, так и отдельным его разделам, а также вносить предложения.

 

СПРАВОЧНО

Документы внесены на рассмотрение в Минпросвещения России ведущими педвузами страны: Российским государственным педагогическим университетом (РГПУ имени А.И. Герцена), Московским педагогическим государственным университетом (МПГУ), Московским городским педагогическим университетом (МГПУ).

В стандартах четко отражены государственные обязательства школы перед учениками и родителями. Детально сформулированные требования стандарта помогают достичь определенного общественного консенсуса. Любой российский гражданин может ознакомиться с содержанием предмета и соотнести его с практикой изучения предмета в конкретной школе или с проверочными материалами, контрольными измерительными материалами ОГЭ или ЕГЭ.

Задача обновить ФГОС и примерные основные образовательные программы, в том числе с учетом приоритетов научно-технологического развития Российской Федерации, поставлена президентом страны и закреплена в поручениях по реализации послания президента Федеральному Собранию.

Минобрнауки Республики Марий Эл




