Парад Победы          Звучит марш «Славянки»
Цель: Привитие любви к своей Родине, уважения к её традициям.

Задачи:  1.Познакомить учащихся с историей  парада 1945 года. 

                 2.Организовать участие обучающихся в смотре строя и
                   песни юнармейцев.
Вед 1. Без малого четыре года

          Гремела грозная война.

          И снова вся наша природа

          Живого трепета полна.
Вед 2. Скоро праздник войдет в каждый дом,

          И радость к людям с ним приходит следом,

         Мы поздравляем вас с великим Днем,

         С Днем нашей славы!

         С Днем Победы!

1 вед. 9 мая этого года вся наша страна будет праздновать 70-летие со Дня Победы в Великой Отечественной войне.

Этому юбилею посвящается наше мероприятие. Сегодня мы затронем лишь победную страницу той страшной и долгой войны – это Парад Победы.

И открываем мы его с исполнения  гимна Российской Федерации.
2 вед Мы рады приветствовать на нашем празднике гостей: уважаемых родителей, ветеранов афганской войны и  членов детского объединения Елембаевской школы, которые приехали к нам с эстафетной книгой «Равнение на героев».
24 июня 1945 года прошел исторический парад Победы, состоявшийся в Москве, на Красной площади в ознаменование победы СССР над Германией в Великой Отечественной войне. 

Из истории.

22 июня 1945 года в центральных газетах Советского Союза  был опубликован приказ Верховного главнокомандующего  СССР  Иосифа Виссарионовича Сталина под № 370:

«В ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск Действующей армии, Военно-Морского Флота и Московского гарнизона — Парад Победы.
На парад вывести: сводные полки фронтов, сводный полк наркомата обороны, сводный полк Военно-морского Флота, военные академии, военные училища и войска Московского гарнизона.
Парад Победы принять моему заместителю Маршалу Советского Союза Жукову.
Командовать Парадом Победы Маршалу Советского Союза Рокоссовскому.
Общее руководство по организации парада возлагаю на командующего войсками Московского военного округа и начальника гарнизона города Москвы генерал-полковника П. А. Артемьева».

Верховный Главнокомандующий,
Маршал Советского Союза
Иосиф Сталин
Парад Победы принимал Маршал Советского Союза  Георгий Константинович Жуков. Командовал парадом Маршал Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский. Жуков и Рокоссовский проехали по Красной площади на белом и вороном конях. И. В. Сталин наблюдал за парадом с трибуны Мавзолея Ленина. На трибуне также присутствовали Молотов, Калинин, Ворошилов и другие члены Политбюро. От имени и по поручению Советского правительства и ВКП(б)  Г. К. Жуков поздравил доблестных советских воинов «с Великой Победой над германским империализмом».
Знамени Победы во время Парада Победы на Красной площади не было. Первым по площади прошёл сводный полк барабанщиков-суворовцев, за ним шли сводные полки фронтов (в порядке их расположения на театре военных действий — с севера на юг): Карельского, Ленинградского, 1-го Прибалтийского , 3-го, 2-го и 1-го Белорусских, 1-го, 2-го, 3-го и 4-го Украинских, сводный полк Военно-Морского Флота. В составе полка 1-го Белорусского фронта особой колонной прошли представители Войска Польского. Впереди сводных полков фронтов шли командующие фронтами и армиями, Герои Советского Союза несли знамёна прославленных частей и соединений. Для каждого сводного полка оркестр исполнял особый марш.

Сводные полки были укомплектованы рядовыми, сержантами и офицерами (в каждом полку всего, включая командный состав, свыше тысячи человек) различных родов войск, отличившимися в боях и имевшими боевые ордена. Знамёнщики с ассистентами несли по 36 боевых знамён наиболее отличившихся в боях соединений и частей каждого фронта. 
Сводный полк Военно-морского флота (командир полка вице-адмирал Фадеев) состоял из представителей Северного, Балтийского и Черноморского флотов, Днепровской и Дунайской флотилий. 
В параде участвовал также сводный военный оркестр в составе 1400 человек.

Едва последние шеренги сводных полков миновали Мавзолей, как торжественная музыка сменилась сухой барабанной дробью, под аккомпанемент которой к Мавзолею двинулась удивительная колонна: двести советских солдат несли склоненные до земли боевые знамена побежденных фашистских дивизий. Под гром барабанов солдаты, твердо печатая шаг, поравнявшись с Мавзолеем, четко повернулись к нему и швырнули вражеские стяги к его подножию.

Все видели кадры, как к подножию Мавзолея бросают фашистские знамена. Но любопытно, что 200 знамен и штандартов разгромленных немецких частей бойцы несли в перчатках, подчеркивая то, что даже в руки древки этих штандартов брать омерзительно, и бросали на специальный помост, чтобы штандарты не коснулись мостовой Красной площади. Первым швырнули личный штандарт Гитлера, последним — знамя армии Власова. Низложение немецких знамён намеренно проводилось в перчатках, чтобы подчеркнуть отвращение к разбитому врагу. После парада перчатки и деревянный помост были торжественно сожжены. 

Затем торжественным маршем прошли части Московского гарнизона: сводный полк Наркомата обороны, военной академии, военные и суворовские училища, сводная конная бригада, артиллерийские, мотомеханизированные, воздушно-десантные и танковые части и подразделения.

Подразделения от действовавших по состоянию на 09 мая 1945 года ещё семи фронтов РККА (Закавказский фронт, Дальневосточный фронт, Забайкальский фронт, Западный фронт ПВО, Центральный фронт ПВО, Юго-Западный фронт ПВО, Закавказский фронт ПВО) к участию в параде не привлекались. Зато участвовали в параде Победы два сводных полка от двух расформированных до завершения Великой отечественной войны фронтов (сводные полки Карельского и Первого Прибалтийского фронтов).
С сентября 1944-го по август 1945 года, принимая участие в разминировании на территории Румынии, Чехословакии, Венгрии и Австрии, служебная собака по кличке Джульбарс обнаружила 7468 мин и более 150 снарядов. 
21 марта 1945 года за успешное выполнение боевого задания Джульбарс был награжден медалью «За боевые заслуги». Это единственный случай за время войны, когда собака удостоилась боевой награды.

В конце войны Джульбарс был ранен и не смог самостоятельно участвовать в Параде Победы в Москве.  Генерал-майор Григорий Медведев доложил об этом командовавшему парадом маршалу Константину Рокоссовскому, который поставил в известность Иосифа Сталина. Сталин приказал нести этого пса по Красной площади на своём кителе. «Пусть эту собаку пронесут на руках по Красной площади на моём кителе…»  Поношенный китель без погон был доставлен в Центральную школу. Там соорудили нечто вроде лотка. И на Параде Победы вслед за коробкой солдат с собаками МРС командир 37-го отдельного батальона разминирования майор Александр Мазовер строевым шагом пронёс боевого пса мимо трибуны с Верховным Главнокомандующим.

Во время Парада Победы шёл проливной дождь. В связи с этим были отменены воздушная часть парада и прохождение колонн трудящихся столицы. 

Вечером того же дня в Кремле состоялся правительственный приём в честь участников парада.

Параду Победы посвящён одноимённый документальный фильм, снятый в 1945 году, один из первых цветных фильмов в СССР.
Парады Победы проводились в : 1945  1965  1985  1990  1995  1996  1997  1998  1999  2000  2001  2002  2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009  2010  2011  2012  2013  2014 годах. В 2015 году состоится 25-й  Парад Победы на Красной площади в Москве.
1 вед.  Спасибо вам за подвиг благородный,

            За мужество во имя торжества,

           Победу мира, счастье и свободу,

           За то, что стала вечной синева. 

2 вед.  Неугасима память поколений 

          О тех, кого так свято чтим. 

          Давайте, люди,  на мгновенье 

         Мы на минуту замолчим. 

1 вед.     Помянем всех погибших на войне,
            Кто голову  сложил в годину злую,

           Но не отдал свою страну родную

          На поруганье вражьей стороне.

2 вед. Почтим память павших в годы Великой Отечественной войны, умерших от ран после войны, всех, кто не дожил до сегодняшнего дня минутой молчания.            (звучит метроном)
Илья  Глушков читает стихотворение «Портрет дедушки»

1 вед    Вам, всем, кто вынес ту войну.

             В тылу иль на полях сражений

             Принес победную весну

            Почет и слава поколений

2 вед  Сегодня праздник входит в каждый дом,

           И радость к людям с ним приходит следом.

           Мы поздравляем вам с великим днем,

           С днем нашей славы!

     Вместе    С Днем Победы!
Видеофильм «Парад Победы» Виктории Романовны Татариновой из Интернета
Для прохождения второй части мероприятия, для смотра строя и песни,  приглашаются все в спортивный  зал.              Звучит марш «Славянки»
