Школьный этап конкурса чтецов прозы "Живая классика"

Сценарий школьного этапа конкурса чтецов прозы "Живая классика". 

Составитель учитель русского языка  и литературы первой категории МБОУ «Токтарсолинская ООШ имени Д.И.Онара» Новоторъяльского района Республики Марий Эл  Петухова Раисия Леонидовна
Сценарий конкурса чтецов «Живая классика»
Ход мероприятия
Звучит музыка «Нежное пламя свечи»
На фоне музыки выходят чтецы и читают стихотворение:
1-й: Когда печалью полнится душа, 
       Или усталость глянет тихим взглядом, 
       Я открываю книгу, и она 
       Как лучший друг, опять со мною рядом. 
2-ой:  И вновь уютным станет дом, 
           И тишина о чем-то вдруг зашепчет, 
           Страницы оживут вдруг, и потом 
           Так быстро промелькнет короткий вечер. 
3-ий: Есть книги, как открытая душа, 
          И с ними неохота расставаться... 
          В них – детство, и природа, и мечта, 
          Там мир, в котором хочется остаться.

          Музыка стихает и школьный библиотекарь знакомит всех присутствующих с активными читателями и говорит:
- В жизни каждого человека обязательно должна быть любимая книга и не одна. Сегодня мы познакомимся с ребятами, у которых уже есть любимые книги, они участвуют в конкурсе чтецов прозы «Живая классика».

Ведущий: Мы рады приветствовать Вас на школьном этапе Всероссийского конкурса чтецов прозы «Живая классика», который с каждым годом приобретает всё большую популярность среди обучающихся школ нашей страны и стран Ближнего Зарубежья.
 Наше время — время великих достижений науки, техники, время замечательных открытий. Но из всех чудес, созданных человеком за время его разумного существования, по праву можно считать самым великим книгу. Именно в ней заключен огромный духовный мир всего человечества. И благодаря книге мы сегодня черпаем знания об ушедших цивилизациях, с помощью неё совершаем путешествия в невиданные страны, в прошлое, в будущее и настоящее.

Ведущий: Мы начинаем конкурс чтецов «Живая классика», целью которого является повышение интереса к чтению детей и подростков, расширение их читательского кругозора. 
Ведущий: Представляю вниманию конкурсантов и гостей членов жюри конкурса:

1. Полякова Людмила Ивановна – заместитель директора по воспитательной работе, председатель жюри.

2.  Рыбакова Алевтина Геннадьевна – учитель русского языка и литературы.

3.  Смородинова Татьяна Вениаминовна – учитель  марийского языка и литературы.

4.  Небогатикова Земфира Васильевна – библиотекарь.

Задачи конкурса (озвучивает 1-й член жюри):
· формирование сообщества читающих детей;

· расширение читательского кругозора детей;

· знакомство детей с современной детской и подростковой литературой;

· знакомство детей с произведениями русской литературы XVIII – XX вв., которые не входят в школьную программу;

· повышение общественного интереса к библиотекам;

· повышение уровня грамотности населения;

· поиск и поддержка талантливых детей.

Условия Конкурса (озвучивает 2-ой член жюри):
· Конкурс проводится среди обучающихся 6-8 классов.

· В рамках конкурса участникам предлагается прочитать на русском языке отрывок из выбранного ими прозаического произведения, которое не входит в школьную программу по литературе.

· Продолжительность выступления каждого участника – не более 5.

· Во время выступления могут быть использованы музыкальное сопровождение, декорации, костюмы.

· Участник не имеет права использовать запись голоса.

· Каждый участник конкурса выступает самостоятельно и не может прибегнуть во время выступления к помощи других лиц.

· Участник Конкурса имеет право выступать на школьном и районном этапах конкурса как с одним и тем же произведением, так и менять произведение.

·  Количество победителей школьного этапа не более 3-х конкурсантов. Победителями школьного этапа Конкурса могут стать как обучающиеся одного класса, так и обучающиеся разных классов.

Критерии оценки и требования к выступлениям (озвучивает 3-ий член жюри):
Выступления оцениваются по параметрам:
· выбор текста произведения: органичность выбранного произведения исполнителю;
· глубина проникновения в образную систему и смысловую структуру текста;
· грамотная речь;
· способность оказывать эстетическое, интеллектуальное и эмоциональное воздействие на зрителя.
Оценка выступления участника осуществляется по 10-балльной шкале.
Ведущий: Итак, начинаем нашу конкурсную программу.

Быть человеком учат нас притчи. Знакомьтесь с ними, читайте всегда и станете мудрыми. А что же такое притча, спросят некоторые. Объясняю, что это небольшой рассказ, иносказание, в котором заключено религиозное или моральное поучение. Например,  притчу названную так: «Сделанное тобой к тебе же и вернётся»,  главный герой которой  стал знаменитым и изобрёл пенициллин. Тот самый антибиотик, который спасал много миллионов людей от страшных инфекций. Не было бы его в медицине, не стало бы у Англии великого премьер-министра.  
Итак,  притчу 
«Сделанное тобой к тебе же и вернётся» читает Глушков Илья (8 кл.) 

Ведущий: Жил такой удивительный писатель Михаил Михайлович Зощенко, автор изумительных, поистине неповторимых  рассказов Он бесконечно любил свою Родину и людей, живущих в ней, но страдающих оттого, что не всё ладно у нас, не  все с чистой совестью. Вот он и находил таких людей, которые были не такие, как все. Михаил Зощенко как мастер рассказов всё выставлял напоказ. Даже то, о чём такие люди думают.
Рассказ Михаила Зощенко «Находка» читает Глушкова Валерия (6 кл.).

Ведущий:  Нехорошо поступили ребята. Так ведь? Среди вас нет таких? 

А может, такие наблюдатели найдутся или уже были? 

Рассказ Михаила Зощенко «Бутылка» читает Лихачёв Владислав (8 кл.).

Ведущий: Ребята, вы часто спрашиваете себя, наверное, кем я буду, когда школу закончу. Да, этот вопрос волнует всех, кто сидит за партой. Особенно когда начинаете сдавать экзамены или выбираете для дальнейшего изучения предметы по профилям. Поэтому надо учиться на совесть, читать книги, чтобы был кругозор и большой словарный запас. Но ещё важно и другое. Надо перед собой ставить такой вопрос – каким же мне надо быть? Этому надо учиться с малых лет, потом надо заниматься самовоспитанием. Любить природу, быть добрым и милосердным к людям, к братьям нашим меньшим. Это самое главное. И к этому призывают авторы, чьи рассказы прозвучали и прозвучат ещё сегодня в исполнении ваших товарищей.  О чём рассказ Евгения Носова «Тридцать зёрен»? Вы читали? А интересно послушать, как читает Якимов Данила ( 8 кл.).
Ведущий: Ребята, вы когда-нибудь встречали барсука с обожжённым носом?
Если встретили, то это был именно тот барсук, о котором будет рассказывать Сушенцова Алёна. Рассказ «Барсучий нос».

Ведущий: Всё начинается с малого. Не зря же говорится в народе так: «Посеешь поступок – пожнёшь привычку, посеешь привычку – пожнёшь характер». А потом и судьба будет такая же. Бывает, струсишь чуть-чуть разок, потом ещё. А после не решишься дать отпор наглому и подлому человеку. В результате кто-то из-за тебя может пострадать или погибнуть. 
А что же было с героями рассказа В. Бондаревского «Трусость и подлость»? Давайте послушаем.

Рассказ «Трусость и подлость» читает Богатырёва Анна (6 кл.).

Ведущий: Говорят, что героями не рождаются, а героями становятся. Можно стать героем в малом.  И нужно быть скромным. Не обязательно знать, кто совершает геройство, а главное – спасти. А потом будешь готовым и подвиг совершить.
Рассказ Евгения Орехова «Одного звали Яшкой» читает Лихачёв Александр (7 кл.).
Ведущий: Сколько героев было во время Великой Отечественной войны! А ведь все он были когда-то школьниками, читали умные книги, смотрели фильмы о героях и мечтали стать такими же мужественными и отважными, как и они. Вторая мировая война была одной из самых кровопролитных. Около шестидесяти миллионов павших составляют общие потери человечества. И как объяснить маленькому ребёнку, который  надеется найти своих родителей, который ходит в рваной одежде и кое-как питается. Ведь в стране было тогда много беспризорных детей. Да сам герой этого рассказа потерял всю семью. Никого нет, и дом фашисты разбомбили. Днём держится, работает шофёром, а во сне его мучают кошмары, утром просыпается – вся подушка мокрая. И вот встретились две  души сиротливые: один бывалый, а другой ещё совсем малый. О каком произведении я говорю? Догадались?
Да, это рассказ  «Судьба человека» Михаила Шолохова, где главными героями являются Андрей Соколов и маленький Ванюшка.

Отрывок читает Глушков Сергей (6 кл.).
Ведущий:  А можно воевать без ног? Кто может сражаться с противником, будучи даже раненным в обе ноги? Только самый бесстрашный человек и только патриот. Не думая о себе, этот солдат сражается, хотя весь в бинтах.
Рассказ Г. Хлопова «Боевые подвиги солдата» читает Рябинин Кирилл (6 кл.).
Ведущий: Война – страшное дело. Сколько смертей, сколько разрушений, сколько поломанных судеб. Сколько детей-сирот было в детских домах. Они были переполнены. Нельзя без содрогания в сердце читать о полуголодном существовании детей в рассказах  повестях Анатолия Приставкина. Вот один рассказ о том, как  пропадали рыбки из аквариума.
Рассказ читает Фоминых Ангелина (6 кл.).

Ведущий: Подвиг совершались и в годы первой мировой войны. Кто  может назвать хотя бы одну героиню рассказа, которая совершила подвиг? Вы когда-нибудь слышали про Дашу Севастопольскую?

Тогда послушайте рассказ «Подвиг Даши Севастопольской». Читает Садовин Дмитрий (6 кл.).

Ведущий: Давно прошла война. Уже 72 года исполнится, как она закончилась. Но пишутся ещё произведения и даже сказки о войне. Пишут и наши земляки. Например, Сергей Коробейников. Его сказка называется «Цветок и каска». Эта сказка необычная. О чём она? Давайте познакомимся.

Сказку «»Цветок и каска» читает Элембаева Анастасия (6 кл.).
Ведущий: Итак, наша конкурсная программа подошла к концу. Благодарим всех участников за доставленное удовольствие прикоснуться к замечательным творениям отечественных писателей. Пока жюри будет подводить итоги конкурса, мы проведём интерактивную викторину «Жизнь и творчество отечественных писателей».

Ведущий 1: Слово для подведения итогов конкурса и объявления победителей предоставляется председателю жюри  Поляковой Людмиле Ивановне (см. отчёт).
Ведущий: Спасибо жюри, спасибо всем участникам, спасибо гостям! Мы говорим Вам всем до новых встреч в следующем году. И давайте прислушаемся к совету Константина Георгиевича Паустовского: «Читайте! И пусть в вашей жизни не будет ни одного дня, когда бы вы не прочли хоть одной страницы из новой книги!»


Звучит песня «Книга – друг наш неразлучный»
Просмотр содержимого документа 
«таблица оценивания»
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