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Ход урока

1. Организационный момент.
Здравствуйте, ребята. Давайте поприветствуем друг друга и наших гостей. Я надеюсь, что у вас сегодня хорошее настроение и активно будете работать на уроке. Садитесь. Прочитайте, пожалуйста, эпиграф нашего урока.

Эпиграф: «В человеке все должно быть прекрасно: 
и лицо, и одежда, и душа, и мысли» (А.П. Чехов).
И как вы думаете, о чем сегодня мы будем говорить на уроке. 

Постановка цели урока детьми. Далее цель на экране.
Сегодня вашему вниманию предлагаю тему, которая для нас не является совершенно новой: правила личной гигиены.

Надо ли говорить о здоровье, физическом самочувствии молодым людям-юношам и девушкам, которые обычно здоровы? Безусловно, надо. Ведь здоровье человека во многом зависит от разумного, бережного отношения к нему в детстве и юности.

Обратимся к мифам древности. У древнего бога Эскулапа было две дочери – Панацея и Гигиена. Они владели даром целительства, но лечили по-разному. Панацея считала, что может подарить людям лекарство от всех болезней сразу. Гигиена же говорила, что на все случаи жизни одного единственного средства быть не может. Человек слаб и уязвим потому, что не знает законов жизни. Этим законам людей нужно учить. Разные пути у дочерей Эскулапа. Панацея лечит людей таблетками да микстурами. А Гигиена просвещает их, объясняя законы жизни. Она верит, что овладев ими, люди станут физически здоровыми, а сама жизнь прекрасной.

Вот и сегодня мы будем постигать заповеди богини Гигиены.

Невозможно сохранить здоровье, не выполняя правил личной гигиены. Вы скажете, это прописные истины, надоевшие всем наставления… Но давайте сегодня мы на них взглянем под несколько иным углом.

Но прежде всего, давайте проверим наши знания.

1.Актуализация опорных знаний.  

А. Телевикторина «Всезнайки»
1.Из скольких слоев состоит наша кожа? (3 слоя)

2.Назовите слои кожи? (эпидермис, дерма, гиподерма)
3.Эпидермис образован из мертвых и живых клеток. Верно ли утверждение? (да)

4.Из чего образована дерма? (рецепторы, сальные и потовые железы, лимфатические сосуды)

5.Перечислите рецепторы кожи? (рецепторы тепла, холода, боли, прикосновения, вибрации, перемещения предмета)

6.Каково значение подкожной клетчатки? (изолирующий слой, препятствует охлаждению тела)

7.Каковы функции кожи? (защитная, выделительная, дыхательная, рецепторная, терморегуляторная)

8.Кожные роговые образования? (волосы, ногти)

9.За счет чего приобретается загар? (пигменты, находящиеся в эпидермисе задерживают УФ лучи, так возникает загар)

Критерии оценки:

«5» - 8-9 плюсов

«4» - 5-7 плюсов

«3» - 3-4 плюсов

«2» - 1-2 плюса

Б. Тестовое задание на установление соответствия с последующей взаимопроверкой

А. сальные железы

Б. потовые железы

В. Рецепторы 

Г. Подкожная жировая клетчатка

Д. Эпидермис

Е. Кровеносные сосуды

1. Пот (продукты распада, соли)

2. Жир на коже

3. Слущивание, обновление

4. Расширение, сужение

5. Жировые клетки

6. Восприятие раздражений

7. Терморегуляция

8. Органы чувств

9. Термоизоляция

10. Смягчение кожи

11. Защита

12. Теплоотдача, выделение

А2. Б1. В6,8. Г5,9. Д3, 11. Е 4,7.

Критерии оценки

«5»-нет ошибок

«4» - одна, две ошибки

«3» - три ошибки

«2» - четыре и более ошибки

Изучение нового материала.

Предлагаю вам посмотреть телеканал «Старые истины на новый лад». В нашей программе будут выступать ведущие специалисты. И в ходе урока мы создадим мини-проект и выпустим буклет «Уход за кожей. Гигиена одежды и обуви»
СЕГОДНЯ В НАШЕЙ ПРОГРАММЕ:
1. Свет, мой зеркальце, скажи…
2. Домашние эксперименты

3. Рекламная пауза
4. Модные идеи: пирсинг.

5. Реклама натуральных косметических средств.

6. Репортаж из салона красоты.

7. Фруктовые хиты на службе красоты.
8. По одёжке встречают.
9. А как же было раньше
10. Сам себе «03».
11. Проверь себя.
Рубрика 1. «Свет мой, зеркальце, скажи!»
 
Что такое красота? (Ответы детей) Это, прежде всего здоровье, ухоженная, сияющая и упругая кожа. Она является «лакмусовой бумажкой нашего организма». Волдыри, сыпи, язвы – это как кожная проба, показывает общее состояние организма. Чтобы кожа могла справляться с возложенными на нее обязанностями, за ней нужно ухаживать, потому, что она подвергается воздействию огромного количества внешних и внутренних раздражителей. 

К нам сегодня на урок пришел врач-косметолог. Она даст вам профессиональные советы по уходу за кожей подростка. Пожалуйста, Наташа.
Уход за кожей подростка.

Только правильный уход за кожей подростка может предотвратить или ослабить самые страшные проблемы молодых людей  - юношеские угри. Они не только портят внешний вид, но и являются причиной депрессий, агрессивности и других не очень приятных состояний души человека.

У многих людей кожа жирная, но в период полового созревания функция сальных желез особо активна. Иногда на жирной коже появляются высыпания. Это происходит из-за того, что вредные микробы попадают в выводные протоки сальной железы.

Юношеские угри рано или поздно проходят, но, к сожалению, не всегда бесследно. Они могут оставить после себя рубцы и темные пигментные пятна. Чтобы избежать этого, необходимо проконсультироваться у специалиста. Именно он назначит вам специальный уход  за кожей подростка, которого потом нужно придерживаться в домашних условиях.

Наиболее эффективный способ - это правильное и регулярное очищение кожи. Обязательно нужно умываться утром и вечером. Утром прохладной водой, вечером теплой с мягким мылом.  После умывания необходимо обработать кожу лосьоном для жирной кожи.

Раз в неделю нужно делать паровые ванны, после которых рекомендуется обработать кожу тоником, обязательно с содержанием спирта. Также рекомендуется использовать маску из лечебных трав. Она очень хорошо дезинфицируют и подсушивают кожу.

Уход за кожей подростка должен быть комплексным, что бы получить желаемый результат. Как можно больше надо есть пищу насыщенную белками, а жирную и с содержанием углеводов, наоборот поменьше. Категорически нельзя употреблять пряности и стараться исключать соль. Ешьте фрукты и овощи в больших количествах. И обязательно употребляйте молочные продукты.

Соблюдение диеты и специальный уход за кожей подростков помогут вам максимально безболезненно распрощаться с юным возрастом и всеми его проблемами.

Рубрика 2.«Домашние эксперименты» (слайд №4)

Учитель. Благодарю за выступление нашего врача, я думаю, что вы прислушаетесь к ее советам. В своем выступлении врач отметил, каждый тип кожи требует определенного ухода, в основном она говорила о жирной коже. Я вам предлагаю определить тип своей кожи.  Опыт:  определение с помощью бумажной салфетки  своего типа кожи: закрываем лицо бумажной салфеткой и промокаем лоб, виски, нос, щеки, подбородок и другие части лица. Затем разворачиваем бумагу и  рассматриваем получившийся отпечаток лица. На участках, соприкасающихся с жирной кожей, остались жирные пятна. 
Кожа жирная, если на всех участках салфетки остались явно выраженные жирные пятна.

Кожа комбинированная, если сальный секрет отпечатался, лишь на Т-образной зоне (лоб, нос, подбородок)

Кожа сухая, если салфетка осталась чистой.

И, наконец, кожа считается нормальной, если сальные пятна едва заметны по всей поверхности.

Подсчитать количество учащихся с жирным типом кожи, с комбинированным, сухим и нормальным. Данную информацию зафиксировать на доске.
Рекламная пауза. (Катя)
Наша кожа любит все натуральное: витамины, экстракты трав. Календула – мощный природный антисептик. Календула превосходно смягчает и успокаивает кожу. Настой календулы снимает излишнюю жирность кожи, он также используется для лечения и профилактики угревой сыпи.

Итак, мы с вами определили тип кожи лица, а теперь самое время узнать, как украшают свою кожу современная молодежь.

Рубрика 3.  «Модные идеи: пирсинг» (слайд №6)

Учитель. Что такое пирсинг? (Ответы детей). Это новомодное слово пришло к нам с запада, и оно обозначает прокалывание, нарушение целостности кожи. 

Поднимите  руки тех, у кого уже проколоты уши.

А теперь поднимают руки те, кто хотел бы себе что-нибудь проколоть и что именно.

Затем ребята выражают свои «за» и «против». 

А был ли раньше пирсинг?

Эта модная идея пришла к нам с прошлого. В старину марийские девушки прокалывали уши. Для прокалывания использовали обыкновенную иглу и хлебную корочку. Для заживления раны использовали шелковые нити. Когда ранка заживала, различными серьгами из серебра и меди они украшали свои уши. 

Приносит ли вред телу пирсинг? Этот вопрос мучает многих людей. Особенно этим интересуются родители детей, когда видят, что их ребенок проделал себе очередную дырку в теле. Если дочь сделала пирсинг то, как это отразится на её здоровье?
 Насколько вреден такой тип самовыражения и украшения человека разобралась Рыбакова Лиана.

Надо знать, только в медицинских учреждениях, где имеются все необходимые медицинские инструменты, приборы и препараты, где работает высококвалифицированный персонал, то делать пирсинг там можно и это безопасно. 


Но где бы ни был сделан пирсинг, риск появления осложнений составляет 2-3%. Эти осложнения малозначительны и их можно устранить за пару визитов к врачу. 

Например, при прокалывании ушей очень большую роль играет материал серьги, вставляемой в ухо, а также точка прокола. Это точка глаза. Детям до 10 лет нежелательно прокалывать уши, так как если попасть не в ту точку – может развиться близорукость. 

Но прокол уха может принести и пользу. Например, прокол серебряным кольцом может привести к снижению аллергического потенциала у аллергиков. Поэтому обязательно нужно знать: куда колоть, чем и как. Бижутерия не приносит пользы и при длительной носке украшений из недрагоценных металлов возможны побочные эффекты. 

Медики советуют воздержаться от пирсинга груди, то есть сосков, так как это нарушает нормальную работу протоков молочной железы. То же самое можно сказать и о пирсинге пупка. Вроде бы невинный прокол, но не забывайте, что девушке предстоит стать мамой. Если же пирсинг уже сделан, обязательно узнайте как ухаживать за проколом в районе пупка, так как это очень важно для здоровья. 

Учитель. А вообще, если вы – общительный, интересный и модный человек, то с вами и так будут общаться и будут уважать вас, независимо от того, сколько дырок у Вас на теле. Главное, чтобы стремление к красоте не повлияло негативно на организм. 

Рекламная пауза

Реклама натуральных косметических средств.

В старину наши бабушки использовали различные средства по уходу за кожей. Давайте послушаем бабушкины рецепты. (Веселов М и Горев А)
1. Молоко – натуральный отбеливатель кожи.

2. Сыворотка – универсальный продукт, используемый в старину для смягчения кожи лица и рук.

3. Простокваша – великолепный кисломолочный продукт, обладающий антимикробным действием. Незаменим не только при восстановлении кишечной флоры, но и при уходе за кожей лица, обладает регенерирующим  и смягчающим действием.

4. Сметана. Получили сильный загар или трескаются губы – сметана поможет с легкостью справиться с этими недугами.  

На самом деле в старину использовали лишь те народные средства, которые имелись под рукой и не требовали особого приготовления. Но самое интересное, что эти средства по уходу за кожей остаются актуальными.
Физкультминутка. А как правильно необходимо наносить эти косметические средства на кожу лица. Давайте посмотрим и научимся правильно это делать. (Показ на себе) 
Как наносить крем на лицо

Нужно помнить, что перед нанесением крема лицо необходимо очистить, при помощи молочка, пенки или геля для умывания. Затем лицо необходимо тонизировать. Сделать это можно при помощи тоника или обычной термальной воды. И только после этого можно наносить крем.

Наносить крем на лицо необходимо только чистыми руками.

Во-вторых, необходимо рассчитывать количество крема. Не надо сразу выдавливать на лицо пол тюбика. Достаточно нескольких точечек крема на все лицо. Лучше потом «домазать» крем на лицо, если вы не рассчитали сразу.

В-третьих, наносить крем необходимо по массажным линиям. Это такие линии, по которым кожа меньше всего растягивается.  Они обозначены стрелочками на картинке.

Итак, приступим к нанесению крема на лицо.

1)      Распределите пальчикам крем по лбу по массажным линиям: от середины лба к вискам. Не надо давить или тянуть кожу. Все нужно делать нежно и аккуратно.

2)      Далее распределите крем под глазами, двигаясь пальчиками от висков к носу.(Сюда лучше наносить специальный крем для век)

3)      Также распределяем крем под бровью по направлению от носа к вискам.

4)      Затем  распределяем крем с подбородка в сторону ушек.

5)      Дальше наносим крем от крыльев носа к ушкам.

6)      Также не забываем наносить крем на шею. Распределите его по направлению к подбородку.

Вот, вроде бы ничего не забыли.

Кто пользуется кремом для рук? (Ответы). Как это вы делаете - покажите. Но посмотрите на слайд, здесь показано, как нужно правильно это делать.
Рубрика 4. «Репортаж из салона красоты»
Учитель. Еще с давних времен люди придавали большое значение своим волосам, видя в них, в зависимости от их состояния, либо источник красоты, либо причину жизненных неудач. Как же ухаживали за своими волосами марийские девушки и женщины? У мариек волосы были длинные. Они заплетали их в косы.  Раньше для ухода за собой много времени у марийцев не было, поэтому основные манипуляции с волосами заключались в регулярном мытье волос. Для этого использовались только народные средства: яичный желток, сыворотка. Для ополаскивания волос применяли отвары трав. И поныне, для того чтобы придать своему облику неповторимый стиль, люди во всем мире неустанно проделывают со своими волосами самые различные манипуляции: расчесывают, стригут, красят, завивают, выпрямляют, покрывают лаком и прочими косметическими средствами. Об этом нам расскажет парикмахер Липина Анастасия
Для грамотного и эффективного ухода за волосами важно правильно определить свой тип волос, так как в противном случае есть риск ухудшить их состояние. Волосы делят на нормальные, сухие, жирные и смешанные.

Что же включает в себя правильный уход за волосами? Из всего спектра процедур ухода за волосами мытье является самым важным компонентом. Для здоровых волос, не поврежденных и не истощенных, правильное и своевременное мытье - минимально достаточная процедура по уходу. Вопрос о частоте мытья решается сугубо индивидуально: от каждодневного мытья волос до 1 раза в 8-10 дней. Правило здесь одно - мыть волосы нужно так часто, как вам это необходимо.

Не рекомендуется мыть волосы слишком горячей или слишком холодной водой: оптимальная температура воды 35-45 С. Чем жирнее волосы, тем прохладнее должна быть вода. Кроме того, не следует наносить шампунь на сухие волосы: сначала надо намочить волосы водой. Намыливать волосы нужно, как минимум, два раза, после чего тщательно выполаскивать.

Очень важно понимать, что уход за волосами, как и уход за любой другой частью тела, - это пожизненное занятие. Нельзя поухаживать за волосами месяц-другой, а потом забыть об этом, надеясь, что они теперь до конца жизни будут здоровыми. Будьте последовательны и не оставляйте ваши волосы без ухода.

               Необходимо правильно ухаживать и за ногтями. Об этом нам расскажет специалист по маникюру Садовина Мария

То, что зимой и весной наши ногти выглядят совсем не так, как летом – это нормально и имеет объективные причины. Витамин D, который мы получаем от солнечных лучей, только к осени укрепляет даже очень ломкие ногти и приводит их в надлежащий вид. (Одним из самых характерных показателей недостатка витамина D в организме являются слоящиеся ногти.) Но есть и обратная сторона медали – после лета ногтевые пластины высушиваются, и следует их увлажнять. 

Чтобы ногти не были хрупкими, советуют есть больше яичных белков и употреблять в пищу витамины А, В, С, Е, а также кальций, серу и железо. Оказывается, по ногтям можно судить об изменениях, происходящих в организме. Если на ногтях появились белые пятна – вы где-то сильно ушиблись. Продольные полоски – авитаминоз, цветные полосы говорят о том, что организм пересыщен лекарствами, которые достаточно долго принимаете. Желтый цвет ногтей – признак анемии, коричневый оттенок – не в порядке с почками, красный – свидетельствует о повышенном давлении, сахарном диабете, ревматизме.


Давайте посмотрим свои ногти. Какого они цвета? Есть ли какие-нибудь пятна? Существую какие –то изменения в вашем организме?

Рекламная пауза.

«Фруктовые хиты на службе здоровья»

Ну-ка, фрукты встаньте в ряд!

Виноград. Экстракт винограда эффективно удаляет отмершие клетки, ускоряет процесс регенерации клеток, обладает антиоксидантным действием.

Манго. Богато витаминами А, В, С, кальцием, железом, препятствует старению и увяданию кожи. А также содержит аминокислоты и ферменты, жизненно важные для обменных процессов в коже. Благодаря им кожа становится нежной и шелковистой.

Цитрусовые. Апельсины, лимоны, мандарины, грейпфруты – содержат высокую концентрацию витамина С. Этот «витамин красоты» защищает кожу от вредного воздействия ультрафиолета, загрязненной атмосферы, помогает преодолеть стресс и усталость, прекрасно увлажняет ее.

Яблоки. Содержат яблочную кислоту, обладающую антиоксидантными и противовоспалительными свойствами.

Рубрика 5.  «По одежке встречают»

Немаловажное значение в нашей жизни играет одежда, главное значение которой – защита организма от неблагоприятных условий среды. «Какой должна быть одежда?» на это вопрос ответит «ведущий модельер» Рыбакова Лиана. 
Девочки и мальчики должны тщательно следить за чистотой нижнего белья, верхней и спортивной одежды. Одежда должна быть удобной, достаточно легкой, не слишком теплой, не стеснять движений. Ее размеры и покрой не должны затруднять дыхание и кровообращение. По этой же причине не должны быть тугие воротнички, пояса, манжеты. Вредно постоянно ходить и тем более спать в обтягивающей одежде, особенно из синтетики.
Для занятий в помещении зимой и тренировки летом одежда должна соответствовать метеорологическим условиям и особенностям вида спорта. В теплую погоду – спортивные трусы, майка. Тренировочный костюм из хлопчатобумажной ткани; в прохладную – спортивный костюм из шерстяной ткани.
Для занятий физическими упражнениями и спортом зимой на воздухе одежда должна иметь три слоя: нижнее белье, рубашка из фланели, шерстяной трикотажный костюм, шерстяная шапочка и варежки. Хорошо также поверх надеть для защиты от ветра синтетическую куртку.
Учитель. А чтобы движение было легким, надо правильно подобрать и обувь. Послушаем, что нам посоветует специалист – ортопед  Петухова Наташа.

Обувь нужно иметь прочную, мягкую, эластичную. Удобную, легкую и свободную, что обеспечит устойчивость походки и не будет препятствовать развитию плоскостопия. Неудобная, тесная обувь ухудшает кровообращение, не согревает стопы, она вызывает потертости, ссадины и мозоли. Слишком свободная обувь также не удобна – она натирает кожу и вызывает ссадины.
Зимой обувь должна быть на полномера больше, следует надевать ее на толстые шерстяные носки. Недопустимо, чтобы в помещении находились в спортивной обуви, нельзя постоянно в течение дня ходить в кедах: это может привести к плоскостопию.
Одежда и обувь нуждаются в постоянном уходе. Белье необходимо стирать после каждой тренировки. Загрязненную и намокшую обувь следует очистить, просушить и смазать специальной мазью или кремом. Хранить спортивную одежду и обувь надо в проветриваемом месте.
Рубрика 8. « А как же было раньше» (3 слайда)

Марийский костюм, как мужской, так и женский, состоял из рубахи, штанов, кафтана, пояса с подвесками, головного убора, обуви. Женский костюм дополнялся украшениями. Традиционный костюм производился преимущественно домашними способами. Одежда и обувь марийцев изготовлялась из холста (вынер), чаще из конопляного, реже — льняного, домашнего сукна (штраш) и полусукна, выделанных шкур животных, шерсти, лыка. Мужская одежда марийцев подвергалась влиянию русского костюма, что было связано с большой подвижностью этой части населения, поскольку мужчины занимались кустарными и отхожими промыслами и быстрее воспринимали русскую и фабричную одежду.

С течением времени для шитья национальной одежды стали использовать хлопчатобумажную ткань – коленкор (70-80 г. 20 в.) Потом появились синтетические ткани – лавсан и позже габардин.

Рубрика 9. «Сам себе 03» 
«Бойся опасности, когда ее нет, когда же она пришла, не впадай в панику, а борись с ней» - говорится в Аюрведе – медицинском трактате, написанном древними индусами. С этой древней мудростью нельзя не согласится, а нам самое время заглянуть в рубрику «Сам себе «03». Интервью у «врачей скорой помощи» 
Синяки.

Синяки, или по-другому гематомы, в большинстве случаев мы получаем, ударившись обо что-нибудь. При ударе лопаются кровеносные сосуды, и кровь из них растекается под кожей, вызывая припухлость изменение цвета и болезненность. 

 
 Чем ниже на теле расположены синяки, тем медленнее они заживают. На лице синяк проходит через неделю, на туловище – через две недели, а на ноге может оставаться в течение месяца. Дело в том, что в сосудах ног больше давление крови, поэтому там они кровоточат сильнее, чем, скажем, на руках. 

 
 Если вы приложите лед сразу после удара, то уменьшите размер и интенсивность синяка и облегчите боль. Холод заставляет сосуды сжиматься, поэтому меньше крови попадает в окружающие ткани. 

  
Через 24 часа, когда синяк уже сформировался, можно прикладывать тепло. На этой стадии тепло помогает расширить окружающие кровеносные сосуды, чтобы они смогли быстрее унести скопившуюся жидкость и кровеносные клетки. Устройте себе горячую ванночку или приложите к синяку согревающий компресс.

Учитель. С кожей человека могут случиться различные неприятности. Кроме синяков, ненавистных прыщей, кожа может подвергаться ожогам и обморожениям. Как же справиться в этом случае? 

Ожог – что делать? Ожоги бывают термические и химические.
Первая помощь при термических ожогах.
Освободить обожженное место от одежды, полить холодной водой.

При ожогах I и II степени обработать обожженное место спиртом или одеколоном.

При ожогах III и IV степени наложить стерильную повязку и отправить пострадавшего в лечебное учреждение.

Первая помощь при химических ожогах – поражения кожи химическими веществами (кислотой или щелочью).

Необходимо сначала промыть кожу холодной водой в течение 15 минут.

Если ожог вызван кислотой, то обработать пораженный участок раствором питьевой соды.

Если ожог вызван щелочью, то промыть обожженный участок 1% раствором уксусной или лимонной кислоты.

Первая помощь при обморожении.
При обморожении первой степени необходимо растереть кожу мягкой тканью до покраснения и восстановления чувствительности.

При более сильном обморожении наложить теплоизолирующую повязку, которую можно сделать из ваты, дать пострадавшему горячее питье и обеспечить его неподвижность, так как при обморожении сосуды становятся хрупкими, возможно кровоизлияние.

Учитель. А вот в деревнях использовали картофель. Свежесрезанный кусок картофеля прикладывали на обожженное место.

Рубрика 9. «Проверь себя» 

Игра «верю, не верю». Некоторые задания, предлагаемые мною верны, а некоторые ложны. Если вы согласны с утверждением. То сигнализируйте карточкой зеленого цвета, если нет – карточкой красного цвета.

1.Выдавливание прыщей поможет быстрее избавиться от них. Не верю. (Ложь. Выдавливание прыщей может привести к возникновению и распространению инфекции, вплоть до гибели от заражения крови. На коже при этом остаются раневые рубцы.) 
2. Шоколад и жирная пища является причиной прыщей  Верю.  (хорошо сбалансированная пища важна для состояния кожи). так как жиры в этом случае не используются для получения энергии, а откладываются в подкожной клетчатке.)
3.Наше настроение не влияет на состояние кожи и волос.  (Ложь. Стрессы, частые скандалы и ссоры ведут к сужению сосудов, нарушению регуляции обмена веществ, кожа становится сухой, волосы ломкими.) 

4.Умывание отравами и настоями трав ромашки, календулы, крапивы полезны для кожи лица. (Верно, в состав этих лекарственных растений входят многие питательные вещества, витамины, кроме того, они обладают противомикробным действием.)
5.Веду спокойный образ жизни, никаких стрессов, сижу спокойно у телевизора, ем хорошо, сплю много, а кожа все больше покрывается угрями и блестит. (Правда. Гиподинамия, избыточное питание и сон вызывают эти заболевания кожи.) 

6.Если обваришь руку кипятком или паром, то нужно посыпать кожу на месте ожога содой. (Ложь. Неверно. Нужно быстро подставить руку под холодную струю воды, затем смазать противоожоговой мазью или просто положить повязку и обратиться к врачу. Сода еще больше разъест рану.)
7.Общение с животными не влияет на состояние кожи человека. (Неверно, если гладить незнакомых кошек и собак, то возможно заразиться лишаями (грибковыми заболеваниями.)
8.При побелении кожи на морозе быстро растереть кожу до покраснения снегом. (Ложь)
9.Употребление поливитаминов зимой улучшает цвет кожи. Верю
10.Можно накрасить ресницы и не смывать их несколько дней. (Нет, можно получить заболевание глаз, конъюнктивит. Необходимо пользоваться специальными средствами для снятия макияжа ежедневно.)
11.Летом нужно ходить в синтетической одежде, это красиво и не жарко (ложь – не пропускает воздух, тело потеет – тепловой удар).
(Оцените себя, как вы ответили на эти вопросы)

Рефлексия

Учитель: К сожалению сегодня, все способы и средства по уходу за кожей были названы. Надеюсь, что какие-то практические советы наших консультантов Вы возьмете себе на вооружение, осознанно подойдете  к соблюдению гигиенических правил по уходу за кожей, и на уроке вы поняли, что человек может укрепить свое здоровье, если умело будет беречь свою кожу.

 В заключении я предлагаю составить свод правил по уходу за кожей. И не забывайте Ваше здоровье в ваших руках. 
Правила по уходу за кожей.

	Разрешается
	Запрещается

	
	


	Разрешается
	Запрещается

	Регулярно и правильно очищать кожу
	Выдавливать угри

	Соблюдать здоровый образ жизни
	Носить синтетическую одежду

	Носить одежду соответствующую гигиеническим требованиям
	Длительно прибывать на солнце

	Массировать голову щеткой
	Прокалывать кожные покровы

	Правильно питаться
	Употреблять жирную пищу.


И у нас получился такой буклет. (учитель раздает всем присутствующим)

Гигиена и здоровье,

Спорт, закаливание, труд,

Травы, овощи и фрукты

Рука об руку идут.

Маски, ванны и массажи

Нам полезны, спора нет,

Ну а лень, обжорство и куренье

Оставляют тоже след.

Кожа  - зеркало здоровья!

Все недаром говорят.

Ты запомни это точно.

Это важно для ребят.

Как вы думаете, полезный был урок….

Можно взять какие-то советы с сегодняшнего урока…

Если да, то какие…

Кому-нибудь расскажете о сегодняшнем уроке …

Что именно….

Задание на дом:

1. параграф 40. 

2. Найти пословицы о гигиене кожи и одежды.

Лист оценивания ученика (цы) ______________________

	Проверка знаний
	Подготовка сообщении
	«Верю,

 не верю»
	Итог за урок

	«Всезнайка»
	Тест на соответствие
	
	
	

	
	
	
	
	


Правила по уходу за кожей.

	Разрешается
	Запрещается

	
	


	Разрешается
	Запрещается

	Регулярно и правильно очищать кожу
	Выдавливать угри

	Соблюдать здоровый образ жизни
	Носить синтетическую одежду

	Носить одежду соответствующую гигиеническим требованиям
	Длительно прибывать на солнце

	Массировать голову щеткой
	Прокалывать кожные покровы

	Правильно питаться
	Употреблять жирную пищу.


	№
	Признак
	Вывод о здоровье или заболевании

	1.
	Гладкие бледно-розовые ногти
	здоровые

	2.
	Бледный цвет
	Возможно малокровие

	3.
	Наличие желтизны
	Возможно  заболевание печени

	4.
	Синюшный цвет ногтей
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