КАК ГОТОВИМ МОЛОДЕЖЬ К ЖИЗНИ - ТАК И ЖИВЕМ!
Школа должна осознать свою долю экономической ответствен​ности перед страной. Профориентационной работе следует занять важное место в деятельности школы, так как она связывает систему образования с экономической системой, потребности учащихся с их будущим. Для благополучия общества необходимо, чтобы каждый выпускник школы находил возможно более полное применение сво​им интересам, склонностям, не терял напрасно время, силы (да и средства) в поисках своего места в системе общественного произ​водства, на котором мог бы принести наибольшую пользу и получить глубокое удовлетворение от своего труда.
Профессия (от лат. «ргоfessio» - официально указанное заня​тие, специальность) - род трудовой деятельности, занятий, требую​щих определённой подготовки и являющихся источником существо​вания человека.
Ориентация - умение разобраться в окружающей обстановке или направление деятельности в определённую сторону.
В широком смысле слова профориентация - система общест​венного и педагогического воздействия на молодёжь, с целью её под​готовки к сознательному выбору профессии, система государствен​ных мероприятий, обеспечивающая научно обоснованный выбор профессии.
В узком смысле слова профориентация - целенаправленная деятельность по формированию у учащихся внутренней потребности и готовности к сознательному выбору профессии.
Профориентация в личностном смысле - длительный и в доста​точной степени необратимый социальный процесс освоения лично​стью той или иной профессии.
Таким образом, профориентация осуществляется как бы на 2-х уровнях - общественном и личностном. Эти уровни взаимосвязаны.
Профессиональная ориентация в школе - это система учебно-воспитательной работы, направленной на усвоение учащимися не​обходимого объёма знаний о социально-экономических и психофизи​ческих характеристиках профессий.
В школе профориентационная работа проводится под руководством зам. директора по воспитательной работе классными руково​дителями, школьным психологом, социальным педагогом, библиоте​карем, медицинским работником, учителями-предметниками.
Главные задачи их деятельности по профориентации учащихся:
-       сформировать положительное отношение к труду;
-       научить разбираться в содержании профессиональной дея​тельности;
-       научить соотносить требования, предъявляемые профессией, с индивидуальными качествами;
-       научить анализировать свои  возможности  и  способности, (сформировать 
потребность в осознании и оценке качеств и возмож​ностей своей личности)
Основными направлениями профориентационной работе в шко​ле являются:
-       Профессиональная информация.
-       Профессиональное воспитание.
            Профессиональная консультация.
Профессиональная информация включает в себя сведения о мире профессий,  личностных и профессионально важных качест​вах человека, существенных для самоопределения, о системе учеб​ных заведений и путях получения профессии, о потребностях обще​ства в кадрах.
Профессиональное воспитание включает в себя формирова​ние склонностей и профессиональных интересов школьников. Сущ​ность педагогической работы по профессиональному воспитанию заключается в том, чтобы побуждать учащихся к участию в разнооб​разных формах учебной и внеклассной работы, общественно-полезному и производственному труду, к активной пробе сил. Это позволяет на практическом опыте узнать и определить свои склонно​сти и способности. Склонность развивается в процессе деятельно​сти, а профессиональные знания успешно накапливаются при нали​чии профессиональных интересов. Важно, чтобы школьник пробовал себя в самых различных видах деятельности.
Профессиональное консультирование- изучение личности учащегося и на этой основе выдача профессиональных рекоменда​ций. Профессиональная консультация чаще всего носит индивидуальный характер.
Классный руководитель может использовать такие методы ра​боты как наблюдение за деятельностью и развитием учащихся, изу​чение результатов их учебной и внеучебной деятельности, анкети​рование, составление психолого-педагогических характеристик уча​щихся.
Что касается форм работы, то это могут быть:
-       профориентационные уроки;
-       экскурсии;
-       классный час по профориентации;
-       встречи со специалистами;
-       профессиографические исследования;
-       родительские собрания по профориентационной тематике и т.д.
Важно помнить, что профориентационная работа в школе при​носит пользу 
только тогда, когда к профориентационной работе при​влечён весь коллектив школы, и когда соблюдаются следующие принципы:
1)        Систематичность и преемственность – профориентационная работа не должна ограничиваться работой только  со старшекласс​никами. Эта работа ведется с первого по выпускной класс.
2)        Дифференцированный и индивидуальный подход к учащим​ся в зависимости от возраста и уровня сформированности их интере​сов, от различий в ценностных ориентациях и жизненных планах, от уровня успеваемости.
3)        Оптимальное сочетание массовых, групповых и индивиду​альных форм профориентационной работы с учащимися и родите​лями.
4)        Взаимосвязь школы, семьи, профессиональных учебных за​
ведений, центров профориентации молодежи, службы занятости, общественных молодежных организаций.
5)                 Связь профориентации с жизнью (органическое единство с потребностями общества в кадрах).
Данные памятки предназначены для классных руководителей в работе с учащимися по их профессиональному самоопределению.
Об организации профориентационной работы в Западном учебном округе
Западное окружное управление образования Департамента образования города Москвы информирует Вас о мероприятиях, проводимых в Западном учебном округе в рамках выполнения решения коллегии Департамента образования города Москвы «О профессиональной ориентации учащейся молодежи на получение востребованных на рынке труда профессий» (протокол № 4/1 от 14.05.2009 г.).

Организация профориентационной работы в Западном учебном округе осуществляется в соответствии с Планом профориентационной работы на 2009/2010 учебный год в соответствии с Приказом Западного окружного управления образования Департамента образования города Москвы № 01-04/1274 от 31.08.2009 г. «Об усилении профориентационной работы в образовательных учреждениях Западного учебного округа в 2009/2010 учебном году» (копии документов прилагаются). Соответственно, каждое образовательное учреждение округа осуществляет профориентационную работу в соответствии с Планом профориентационной работы образовательного учреждения на 2009/2010 учебный год.

Огромное внимание в организации профориентационной работы ЗОУО ДО города Москвы уделяет взаимодействию общеобразовательных учреждений Западного учебного округа и учреждений НПО и СПО ЗАО. В связи с этим, определена сеть общеобразовательных учреждений, реализующих программы допрофессиональной и начальной профессиональной подготовки обучающихся 8-9 классов на основе сотрудничества с Колледжами ЗАО: Банковским колледжем № 45, Колледжем сферы услуг № 44, Технологический колледжем № 43, Политехническим колледжем № 42, Строительным колледжем № 41.

Утвержден единый график посещения учреждений НПО и СПО, расположенных на территории Западного округа, обучающимися общеобразовательных учреждений округа (график прилагается).

20 августа 2009 года в ЦВЗ «Манеж» Западным окружным управлением образования Департамента образования города Москвы был проведен круглый стол «Профориентационная работа в образовательных учреждениях, как основа социализации старшеклассников», на котором были подведены итоги профориентационной работы в 2009/2009 учебном году и поставлены задачи на новой учебный год. В мероприятии приняли участие свыше 150 представителей образовательных учреждений округа, представители учреждений НПО и СПО, расположенных на территории ЗАО. Семинары, круглые столы, конференции для специалистов образовательных учреждений, курирующих профориентационную работу, с участием представителей ВУЗов и Колледжей проходят в Западном учебном округе ежемесячно. Последнее мероприятие состоялось 12 ноября 2009 года на базе ГОУ СОШ № 591, в нем приняли участие 156 человек.

Профориентационная работа в общеобразовательных учреждениях округа первоочередно реализуется посредством организации профильного обучения и предпрофильной подготовки обучающихся. Так, в текущем учебном году 108 общеобразовательных учреждений Западного учебного округа реализуют программы профильного обучения и предпрофильной подготовки на основе сотрудничества с высшими учебными заведениями, учреждениями НПО и СПО ЗАО. Окружным методическим центром ЗОУО ДО города Москвы подготовлена программа методического сопровождения профильного образования и предпрофильной подготовки «Мой выбор — моя ответственность».

Заключены договора о сотрудничестве между ЗОУО ДО города Москвы и высшими учебными заведениями ЗАО, в рамках которых ежемесячно проходят публичные лекции ректоров ВУЗов для обучающихся общеобразовательных учреждений округа. В сентябре — октябре текущего года были проведены указанные лекции на базе РГТУ им.К.Э.Циолковского — МАТИ, МИРЭА (технический университет), РГУ нефти и газа им. М.И.Губкина.

Обучающиеся образовательных учреждений Западного учебного округа активно принимают участие в проведении Дней открытых дверей высших учебных заведений — социальных партнеров ЗОУО ДО города Москвы.

Широкой популярностью при организации профориентационной работы в общеобразовательных учреждениях округа пользуются курсы «Первые шаги к лидерству» и «Мой выбор», разработанные Московским государственным университетом экономики, статистики и информатики (МЭСИ), преподавание которых осуществляется с использованием компьютерных технологий и Интернет.

Учитывая тот факт, профильное обучение на основе взаимодействия с высшими учебными заведениями ориентировано на поступление обучающихся в ВУЗы (при этом большинство старшеклассников не имеют достаточных представлений о сущности выбранной профессии) логичным представляется включение в схему работы по профессиональному самоопределению обучающихся тесного взаимодействия с предприятиями, организациями и компаниями. В Западном округе данное направление в профориентационной работе реализуется посредством взаимодействия с Центром развития предпринимательства Западного административного округа, в рамках которого успешно проводятся в образовательных учреждениях уроки предпринимательства. 16 ноября 2009 года Западное окружное управление образования Департамента образования города Москвы, Центр развития предпринимательства ЗАО, Московская финансово-промышленная академии провели на базе ГОУ ЦО № 1440 Урок предпринимательства для обучающихся старших классов, в котором приняли участие представители Центров развития предпринимательства всех округов города Москвы. Совместно с ЦРП ЗАО Западное окружное управление образования Департамента образования города Москвы организует курсы для обучающихся старших классов образовательных учреждений округа «Основы предпринимательской деятельности», «Основы делопроизводства» и др., позволяющие старшеклассникам приобрести начальные профессиональные навыки в определенной области. Успешное освоение программ данных курсов завершается получением обучающимися соответствующего сертификата.

Отдельной строкой следует провести сотрудничество «школа — колледж-вуз-производство», которое также имеет место быть в системе профориентационной работы Западного учебного округа.

Особую роль в реализации профориентационной работы ЗОУО ДО города Москвы уделяет организации работы с родительской общественностью. 29 октября 2009 года ЗОУО ДО города Москвы был проведен окружной родительский всеобуч по вопросам организации подготовки и проведения ЕГЭ — 2010 в Западном учебном округе и приема в высшие учебные заведения. На мероприятии присутствовали более 200 представителей родительской общественности округа. Перед собравшимися выступили декан факультета довузовской подготовки МИРЭА В.В.Кузнецов, начальник центра довузовской подготовки МГУЭСИ Е.А.Смирнова, директор центра довузовской и профессиональной подготовки ВЗФЭИ М.А.Пильмтаг, начальник центра довузовской подготовки АТиСО И.Е.Мягких, ответственный секретарь приемной комиссии РГТУ им. К.Э.Циолковского — МАТИ А.В.Беспалов, начальник центра довузовской подготовки МГИМО С.М.Фильков. Данное мероприятие получило высокую оценку присутствующих и подтвердило необходимость активизации данной формы работы с родительской общественностью. В течение ноября 2009 года аналогичные встречи с родителями обучающихся 10-11 классов общеобразовательных учреждений Западного учебного округа Западное окружное управление образования Департамента образования города Москвы проводит в каждом муниципальном районе округа. Во встречах принимают участие представители высших учебных заведений, расположенных на территории Западного округа, учреждений начального и среднего профессионального образования (Строительный колледж № 41, Политехнический колледж № 42, Колледж № 43, Колледж сферы услуг № 44, Банковский колледж № 45, Колледж МИД РФ, Колледж МЭСИ), методисты окружного методического центра. Мероприятия освещаются в программах ТВ ЗАО, на страницах печатных изданий районов и округа.

И еще две составляющих: профориентационная работа посредством дополнительного образования — как в рамках учреждений дополнительного образования (пример: Детская художественная школа «Солнцево» ориентированная на приобретение соответствующих профессий), так и в рамках объединений дополнительного образования на базе общеобразовательных учреждений (объединения «Юный турист, пожарник, эколог» и т.д., художественное слово, кройки и шитья и т.д.) дают также ориентиры на будущую профессию.

Еще одним из приоритетных направления развития образования в округе является развитие научно технического творчества молодежи. В апреле на базе ГОУ СЮТ «Солнцево» прошел фестиваль НТТМ-2009, образовательные учреждения приняли успешно участие во всероссийской выставке на ВВЦ «НТТМ-2009» и именно научно техническое творчество детей и молодежи помогает раскрыть те способности, которые помогут в дальнейшем в приобретении профессии. 

В округе разработана и реализуется программа по формированию профессионального самоопределения учащихся «Моя будущая профессия», систематически проводится мониторинг профессионального самоопределения молодежи в современных условиях. На базе окружного методического центра проводятся курсы повышения квалификации для сотрудников образовательных учреждений, курирующих профориентационную работу в образовательных учреждениях. В каждом образовательном учреждении Западного учебного округа оформлен тематический стенд, ведется работа над созданием кабинетов профориентационной работы. Окружной кабинет профориентационной работы предполагается открыть к 01 января 2010 года.

Таким образом, резюмируя: профориентационная работа в Западном округе мы предлагаем рассматривать посредством:

· организации профильного и предпрофильного обучения на основе взаимодействия с вузами;

· вовлечение предприятий, организация и компаний в работу по профориентации;

·  профориентация посредством развития научно — технического твнрчества молодежи;

· профориентация через допополнительное образование;

· сотрудничества с учреждениями начального профессионального образования, особенно в части организации функционирования групп допрофессиональной подготовки.

 

