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Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, подведомственных образовательных организаций

Министерство образования и науки Республики Марий Эл
(далее - Министерство) сообщает, что Минобрнауки России совместно 
с Минкомсвязи России при участии ведущих ИТ-компаний в период
с 4 по 10 декабря 2017 г. проводится Всероссийская акция «Час кода» (далее - Акция), направленная на повышение интереса к изучению информатики и программирования, престижности ИТ-специальностей.

Министерство рекомендует в рамках Акции, приуроченной
ко Дню информатики (4 декабря), провести во всех общеобразовательных организациях тематические уроки информатики (далее - Урок).
Информационные материалы и методические рекомендации 
по проведению Урока будут размещены 29 ноября 2017 г. на сайте Акции: http://www.часкода.рф/ в разделе «Преподавателям», а также на сайте федерального государственного автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования».
В день старта Акции - 5 декабря 2017 г. - на сайте: http://www.часкода.рф/ будут размещены онлайн-тренажеры для трех возрастных групп (1 - 3 классы, 4 - 7 классы, 8 - 11 классы), которые позволят обучающимся сделать первые шаги в программировании. 
Просим разместить на сайтах органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, образовательных организаций информацию об Акции, а также контактные данные координаторов Акции в районе, городе, образовательной организации.

В целях эффективной организации проведения Акции просим обеспечить участие координаторов, руководителей общеобразовательных организаций и преподавателей в вебинаре, который состоится 23 ноября 2017 г. в 10.00 ч. Техническая инструкция для подключения к трансляции вебинара будет размещена
22 ноября 2017 г. по адресу: вебинар.часкода.рф. 
Участникам вебинара будет предоставлена вся дополнительная информация о мероприятии и особенностях организации Урока. Запись вебинара после проведения будет доступна на сайте Акции http://www.часкода.рф/ в разделе «Преподавателям».

С целью доступности данных для мониторинга Минкомсвязи России необходимо размещать информацию по итогам проведенных мероприятий Акции и (при наличии) информационные продукты, материалы на сайтах органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, образовательных организаций.
Министр                                                                                       Н.В.Адамова
Бирюкова И.В., 69-25-16
