Пояснительная записка

к учебному плану МОУ «Большеоршинская основная общеобразовательная школа»

МО «Оршанский муниципальный район» Республики Марий Эл

на 2022– 2023 учебный год


Учебный план МОУ «Большеоршинская ООШ"» разработан в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами:

· Федеральным Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12.2012 (последние изменения от 24.03.2021 N 51-ФЗ); 

· Закон Республики Марий Эл от 01.08.2013 N 29-З (ред. от 03.08.2020) "Об образовании в Республике Марий Эл" (принят Госсобранием РМЭ 26.07.2013);

· Законом Республики Марий Эл «О языках в Республике Марий Эл» №290-III от 26.10.1995 года (с изменениями на 1 марта 2021 года) (в ред. законов Республики Марий Эл от 19.09.2001 N 33-З, от 02.12.2008 N 68-З, от 16.03.2009 N 13-З, от 10.03.2011 N 9-З, от 01.03.2021 N 1-З);

· Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 1.2.3685-21 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.01.2021 № 2;

· Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 №16 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4 3598-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19);

· Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" (вместе с "СП 2.4.3648-20. Санитарные правила...") (Зарегистрировано в Минюсте России 18.12.2020 N 61573);

·   Приказ Минобрнауки России от 06.10.2009 N 373 (ред. от 11.12.2020) "Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 22.12.2009 N 15785);

· Приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 N 1897 (ред. от 11.12.2020) "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 01.02.2011 N 19644);

· Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 N 413 (ред. от 11.12.2020) "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 07.06.2012 N 24480);

· Приказ Минобрнауки России от 19.12.2014 N 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья" (Зарегистрировано в Минюсте России 03.02.2015 N 35847);

· Приказ Минобрнауки России от 19.12.2014 N 1599 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)" (Зарегистрировано в Минюсте России 03.02.2015 N 35850);

· Приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 28 декабря 2018 г. N 345 «О федеральном перечне учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования». Список изменяющих документов (в ред. Приказов Минпросвещения России от 08.05.2019 N 233, от 22.11.2019 N 632, от 18.05.2020 N 249);

· Приказом Министерства просвещения РФ от 22 марта 2021 г. № 115 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования”;

· Реестром примерных основных образовательных программ начального общего и основного общего образования (Протокол заседания федерального учебно-методического объединения по общему образованию от 08.04.2015 №1/15);

· Письмом Минобрнауки РФ от 9.10.2017 г. № ТС-945/08 «О реализации прав граждан на получение образования на родном языке»;

· Письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 20.06.2018 г. № 05-192 «О вопросах изучения родных языков из числа языков народов Российской Федерации»;

Учебный план является частью образовательной программы школы, разработанной в соответствие  с ФГОС начального общего и основного общего образования и с учетом примерных основных образовательных программ начального общего и основного общего образования.

Учебный план для  1-4 классов составлен  в  соответствии  с Федеральными  государственными  стандартами, на основе примерного учебного плана для образовательных учреждений, реализующих основную образовательную программу УМК «Школа России».   Учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки, распределяет учебное время, отводимое на освоение федерального, национально - регионального и школьного компонента. Учебный план построен на принципах дифференциации и вариативности.
  1 ступень.     1-4 класс.     В    1 классе используется «ступенчатый» режим обучения в 1 полугодии:

в сентябре, октябре — по 3 урока в день по 35 минут каждый, 4 урок и один раз в неделю  

5 урок проводится в нетрадиционной форме: целевые прогулки, экскурсии, уроки-игры.
в ноябре, декабре — по 4 урока в   день по 35 минут каждый, 

в январе по май -  4 урока по 40 минут каждый. 

Режим работы — пятидневная   учебная неделя. Продолжительность учебного года -  33 учебные недели.

      Один день 5 уроков за счёт урока физкультуры, а  максимально допустимая недельная нагрузка при пятидневной учебной неделе 21 час.

Продолжительность урока во 2 - 4 классах – 45 минут.  Режим работы   – шестидневная рабочая неделя. Продолжительность учебного года – 34 учебные  недели.
Курс ОБЖ изучается интегрировано: практическая часть на уроках физической культуры, окружающего мира.
Непрерывность реализации примерной общеобразовательной программы для 1-9 классов по истории и культуре народов Марий Эл обеспечивается путем перераспределения часов и тематики уроков 4 класса в 3 и 5 классах.
   В сетке учебного плана присутствует предметная область "Родной язык и литературное чтение на родном языке" на уровне начального общего образования в связи заявлениями родителей на изучение родного (марийского) языка.
   В учебный план 4 класса включен предмет «Основы религиозных культур и светской этики» (далее - ОРКСЭ). Выбор модуля, изучаемого в рамках предмета ОРКСЭ осуществляется родителями (законными представителями) учащихся. Выбор фиксируется протоколами родительских собраний и письменными заявлениями родителей (законных представителей) учащихся. Родители 4 класса на родительском собрании единогласно проголосовали за выбор модуля «Основы православной культуры».
В связи с объединением    1- 4 классов в 3 комплекта из-за малочисленности введены спаренные уроки: 
Физкультура     3-4 классы 

Музыка             1-2, 3-4 классы        
ИЗО                   3-4 классы
Технология       3-4  классы

2 ступень   (5 - 9 общеобразовательные классы)

Режим работы шестидневная учебная неделя.

Количество учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента, набор предметов образовательных областей, соотношение между федеральным компонентом, компонентом Республики Марий Эл и школьным компонентом полностью соответствует базисному учебному плану Республики Марий Эл. 

В сетке учебного плана присутствует предметная область "Родной язык и родная литература" на уровне основного общего образования в связи заявлениями родителей на изучение родного (марийского) языка.
   По 1 часу в каждом классе из части, формируемой участниками образовательных отношений отдано предмету  «История и культура народов Марий Эл». 1 час   в 5 классе отдан на изучение предмета «Физкультура», 1 час в 8   отдано предмету «Русский язык»,  1 час в 7 классе отдан предмету «Русский язык», 1 час в 9 классе отдан на предпрофильное обучение по  
предмету «Черчение», так как данный предмет необходим при дальнейшем обучении в средних и высших заведениях республики.

Материал ОБЖ  изучается как факультатив   в 5,6,7  классах  9 часов

В связи с  малочисленностью введены спаренные уроки в основном звене:

Физкультура  8-9 классы

Музыка           5-6, 7-8  классы

            Внеурочная деятельность

   Проектно-исследовательская деятельность  и подготовка итогового проекта в 9 классе осуществляется в рамках внеурочной деятельности  краеведческой направленности, контролируется классным руководителем.
На организацию внеурочной деятельности в учебном плане в 1-9 классах отводится 9 часов: 5 часов – начальное общее образование и 4 часа – основное общее образование. Внеурочная деятельность осуществляется во второй половине дня. Данные занятия проводятся по выбору учащихся и их семей. Время, отведенное на внеурочную деятельность, не включается в расчет допустимой (максимальной) обязательной нагрузки учащихся.
Для реализации учебного плана 2022-2023 учебного года школа имеет необходимое кадровое, методическое и материально-техническое обеспечение.

Учебный план составлен в целях дальнейшего совершенствования образовательного процесса, повышения результативности, обученности учащихся, обеспечения вариативности образования, сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников. 

Учебный план МОУ «Большеоршинская основная общеобразовательная школа» рассмотрен и обсужден на  педагогическом совете школы (Протокол №1 от 30 августа 2022 года), утвержден приказом директора №130  от 01.09.2022 г.    

