Итоги летней оздоровительной кампании 2011года.
(Совещание директоров 28 сентября 2011г.)

Работа по организации отдыха и оздоровления детей и подростков в Оршанском районе проводилась совместно, как и в предыдущие годы, со всеми заинтересованными ведомствами: ГБУ РМЭ «Комплексный центр социального обслуживания населения в Оршанском районе», МУЗ «Оршанская ЦРБ», ОВД по Оршанскому району, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, администрация Оршанского муниципального района, МУ «Отдел культуры, физической культуры и спорта», районная газета «Вперед» и другие заинтересованные организации. 

Всю работу координировала районная межведомственная комиссия по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в Оршанском районе. Вопросы подготовки и проведения летней  оздоровительной кампании выносились по плану  на заседаниях межведомственной комиссии по организации летнего отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков.
В летний период 2011 года отдохнули и были заняты трудом 1263 ребенка с 1 по 10 классы, что составляет  99 % (2009г-100%, 2010г.-98%), в том числе 647детей (99%), находящихся  в трудной жизненной ситуации, из них 424 ребенка (65%)отдохнули в лагерях различного типа. Дети были охвачены различными формами: 350 детей  в 8 детских лагерях отдыха на базе всех общеобразовательных учреждений (28%), 152 подростка в 3 учебно-производственных бригадах (171человек - 2010г.), на 9 дворовых площадках по месту жительства было охвачено 499 ребенка, 6 групп при ДК и сельских библиотеках- 126 детей, 2 школьных лесничества- 30 детей, 1 экологический отряд – 9 чел., 8 – ремонтные бригады – 135 подростов, 807 школьников в учебно-производственных звенья на пришкольных участках, в загородных лагерях отдохнули 105 детей в летний период и 4 ребенка в весенние каникулы.
Одной из самых эффективных форм отдыха является – детский лагерь отдыха с дневным пребыванием. 

Финансирование ДЛО осуществлялось через республиканский бюджет, в 2011г. было выделено денежных средств на уровне прошлого года – 566 тыс. рублей, стоимость одного дето/дня составила 77 руб., по сравнению с прошлым годом на 7 рублей больше (2010г. -70 руб.).

Каждый пришкольный лагерь работал по разработанной воспитательной программе, которая рассматривалась на педагогическом совете и была утверждена директором школы. Программы ДЛО: «Веселые каникулы» ДЛО «Улыбка» Ст.Крещенской ООШ, «Радуга детства» ДЛО «Радуга» Лужбелякской ООШ, «Страна волшебников» ДЛО Солнышко» Шулкинской СОШ, «Городок детства» ДЛО «Чайка» Великопольской СОШ, «Радуга» ДЛО «Росинка» Марковской ООШ, «Теле 8» ДЛО «Солнышко» Оршанской СОШ, «Дорогою добра» ДЛО «Солнышко» Упшинской ООШ, «Ноев ковчег» ДЛО «Чайка» Б.Оршинской ООШ. В лагерях были проведены  интересные по форме и запоминающиеся  мероприятия: День туриста,  КВН – «Дети +взрослые» ДЛО «Солнышко «Оршанской СОШ, велопоход в д. Васенево ДЛО «Чайка» Б.Оршинской ООШ, поездка в заповедник «Большая Кокшага» п. Старожильск  ДЛО «Чайка» Великопольской СОШ, экскурсия по г. Й-Ола  ДЛО «Радуга» Лужбелякской ООШ, экскурсия по «Чудо острову» в п. Медведево  ДЛО «Росинка» Марковской ООШ, экскурсия на конеферму д. Праздничата ДЛО «Солнышко» Шулкинской СОШ, ежедневно проводились утренняя зарядка, трудовые дела.

В детских оздоровительных лагерях была организована совместная работа с МОУ ДОД «Оршанская детско-юношеская спортивная школа», МОУ ДОД «Центр детского творчества» им.Г.С.Чесноковой, ЦКиД им. Шкетана, районной детской библиотекой, музейным комплексом п.Оршанка, ОВД по Оршанскому району, отделом культуры  МО «Оршанский муниципальный район», газетой «Вперед», осуществлялось сотрудничество с ДЮЦ «Роза ветров», марийским национальным  театром драмы им. М. Шкетана, Храмом Рождества Иоанна Предтечи. 

В ходе проверок детских лагерей отдыха с дневным пребыванием, проведенных Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Марий Эл, выявлены  нарушения во всех ДЛО. Были привлечены к административной ответственности начальники ДЛО, наложены штрафы на все лагеря в размере 16 тысяч рублей. 

В целом работа лагерей была проведена достаточно на хорошем уровне. Дети все отдохнули, окрепли, провели с интересом лагерную смену.

В сентябре были подведены итоги районного смотра-конкурса  детских лагерей отдыха «Лучший детский лагерь отдыха с дневным пребыванием». Победителем стал ДЛО «Солнышко» МОУ «Оршанская СОШ» ( начальник лагеря – Пуртова Елена Дмитриевна), 2 место - ДЛО «Солнышко» МОУ «Шулкинская СОШ» (начальник лагеря –Тихонова Тамара Ивановна),  3 место - ДЛО «Росинка» МОУ «Марковская ООШ» (начальник лагеря –Ходырева Зинаида Геннадьевна). 
За последние 3 года идет снижение количества мало затратных  организованных форм отдыха и занятости детей: это экологические отряды, школьные лесничества, профильные смены лагерей без питания. Так в этом году работал только 1 экологический отряд при Б. Оршинской ООШ (руководитель Кузьминых Л.Н.). Не продолжили свою работу экологические отряды  Оршанской СОШ, Шулкинской СОШ, Великопольской СОШ, школьные лесничества: Шулкинской СОШ. В летний период с одаренными детьми целенаправленно работали великопольцы, они продолжили работу профильного лагеря без питания «Одаренные дети». 

Ежегодно в летний период временно трудоустраиваются через районный центр занятости населения  подростки в возрасте от 14 и до 18 лет. В этом году были трудоустроены 152 несовершеннолетних подростка: на базе Оршанской СОШ - 120 детей, Шулкинской СОШ -20 чел, Великопольской СОШ-12 чел. Была организована работа бригады полеводов, ремонтной бригады, волонтеров, цветоводов, школьного музея, школьного лесничества. Проводились следующие виды работ: уборка в подсобных помещениях, уборка и благоустройство школьной территории, посадка капусты, помидор, цветов, прополка овощей и полив, работа в питомнике, уборка помещений в церкви с. Кучка, оформление альбома «Школа сегодня», ремонт спортзала, окучивание картофеля, благоустройство территории пляжа с. Табашино и другие. За выполненную 10 - дневную  работу подростки получат заработную плату в размере около 1 тыс. рублей.

Продолжается практика работы детских дворовых площадок. С 1 июля вновь начала свою работу детская досуговая площадка «Солнышко в ладошках» Оршанской СОШ, руководителем которой является Юскова З.И. Уже седьмой год ее посещают не только оршанские ребята, но и те дети, которые приехали сюда к своим родственникам. Посещали детскую площадку и дошкольники. Этим летом приняли активное участие в проведенных мероприятиях более 240 детей, из них 41, находящихся в трудной жизненной ситуации. В этом году более 400 детей 9 дворовых площадок были охвачены различными игровыми программами, мероприятиями  по месту жительства. Были открыты 3 площадки на базе Шулкинскоцй СОШ (д.Отары, д.Чирки, с. Шулка), 2 площадки совместно с СДК работали Великопольской СОШ, площадка Упшинской ООШ, Лужбелякской ООШ-2 площадки (д.Б. Кугланур, д. Лужбеляк). Были проведены мероприятия: «День села»- детская площадка Шулкинской СОШ, «День Дружбы» - детская площадка Великопольской СОШ, посетили камень Мамича Бердея детская площадка  Оршанской СОШ.

В оздоровительный сезон 2011года  115 детей района  отдохнули  в 10  загородных лагерях.  Из них 105 детей - в летний период и 11 детей – в весенние и осенние каникулы. 

Наши дети выезжали за пределы республики: отдыхали в республиканском туристическом палаточном лагере «Сосновая роща»,  в лагере финно-угорских народов.

На итоговом заседании районной межведомственной комиссии (протокол № 10 от 19.09.2011г.) было отмечено, что летняя оздоровительная кампания 2011года в районе была проведена на удовлетворительном уровне.

Выводы и предложения:

- продолжаются позитивные изменения в содержании деятельности детских лагерей отдыха, его организационных формах;
- продолжается  практика организации детских дворовых  площадок, которые пользуются популярностью у детей и взрослых;

- с положительной эффективностью оздоровления закончили свою работу детские лагеря отдыха, где ребята смогли отдохнуть и проявить свои творческие умения и знания (85%);

- создаются временные  рабочие места для подростков  в возрасте 14-18 лет;
- спросом пользовались  загородные детские оздоровительные  лагеря;

Рекомендовать руководителям муниципальных  общеобразовательных учреждений:

а) довести информацию по  итогам  работы летней оздоровительной кампании 2011 года до коллектива;

б)  поощрить начальников детских лагерей отдыха денежной премией за счет фонда оплаты труда стимулирующего характера;

в)  продолжить работу с районным центром занятости населения по трудоустройству несовершеннолетних подростков в каникулярное время;     

г усилить работу школьных лесничеств, экологических отрядов через совместную работу с лесничеством,  комитетом по охране природы;    

д) считать главной задачей своевременную подготовку общеобразовательных учреждений к открытию детских лагерей отдыха летом 2012года;

е) обеспечить выполнение плановых заданий санитарно-эпидемиологических мероприятий к открытию детских лагерей отдыха с дневным пребыванием к летнему сезону 2012года в срок  до 15.05.2012г.;

ж) разработать воспитательную программу по оздоровлению,  отдыху и занятости детей и подростков учреждения  в летний период 2012года в срок до 01.05.2012г.
Ивченкова Н.А., ведущий специалист

