ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ НА УРОКАХ ИСТОРИИ

Современная педагогика все больше и больше акцентирует свое внимание на ученике, заботиться о его становлении и утверждении как личности. Выявлен целый ряд условий, стимулирующих личностное развитие школьников в процессе обучения. Доказано, что такое развитие происходит в учебных ситуациях равноправного сотрудничества и диалогиче​ского общения, творческой и игровой деятельности учащихся, решения ими проблемных задач.
Сегодня психолого-педагогическая наука утверждает: для того чтобы учение было эффективным, у ребенка необходимо вызвать положительное отношение к тому, чему мы хотим его научить. А это всегда формируется в процессе деятельности через сложней​ший механизм взаимоотношений, общения. Каждый учитель стре​мится, чтобы его уроки были интересными, запоминающимися, ув​лекательными, пробуждали интерес к предмету. Бытует мнение, что учителю достаточно хорошо знать предмет, интересно рассказывать материал урока - и цель достигнута. Но это не так. Особенно в се​годняшней школе, которая не остается в стороне от перемен, про​исходящих в нашей стране. Нынче другие школьники, другие про​граммы, другая история. Требуется высокий уровень мотивации осознанной потребности в усвоении знаний, умений, навыков, что​бы школьник стал активным и заинтересованным на уроке. Одной из уникальных форм, позволяющих сделать интересной и увлека​тельной работу учащихся не только на творческо-поисковом уров​не, но и в будничных «шагах» по изучению и усвоению фактов, дат, имен, является дидактическая игра; актуальность игры в настоящее время повышается из-за перенасыщенности современ​ного школьника информацией. Телевидение, радио, компьютерные сети значительно увеличили поток получаемой детьми информа​ции. Но все эти источники представляют в основном материал для пассивного восприятия. Важной задачей учителя становится раз​витие умений самостоятельной оценки и отбора получаемой информации. Развить подобные умения помо​жет дидактическая игра, которая служит своеобразной практикой для использования знаний, полученных на уроке и во внеурочное время.
Игра вид активной деятельности, направлен​ной на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется само​управление ученика личностно-оценочным поведением.
Такого рода активность возникает нечасто, она является следствием целенаправленной педагогической деятельности и организации педагогической среды, то есть применяемой педа гогической технологии. Игра по своей природе синтетична. Она органично объединяет эмоциональные и рациональные виды познавательной деятельности. Игра -- это естественная форма обучения, поэтому учитель, организующий игру, исходит из ес​тественных потребностей детей. В процессе игры осуществляет​ся жизненный баланс между ребенком и взрослым человеком. В игре дети создают собственную реальность, творят свой мир. 
Функции игровой деятельности:
1. Развлекательная. Доставить удовольствие, пробудить ин​терес к изучаемому материалу.
2. Коммуникативная. Освоение диалектики общения.
3. Самореализация. Проявление личностных качеств.
4. Диагностическая. Выявление отклонений от норм поведе​ния, самопознание.
5. Коррекция. Внесение позитивных изменений в структуру
личностных показателей.
6. Межнациональные коммуникации. Усвоение единых для
всех людей социокультурных ценностей.
7. Социализация. Включение в систему общественных отно​шений, усвоение норм человеческого общежития.
Педагогическая игра должна обладать важнейшим призна​ком - четко поставленной целью общения и соответствующим ей педагогическим результатом.
Дидактическая игра выполняет следующие целевые ориен​тации:
1) Дидактическую. Расширяет кругозор, активизирует по​знавательную деятельность, формирует необходимые умения и
навыки, способствует усвоению учебного материала, позволяет
быстро проверить результат.
2) Развивающую. Способствует развитию внимания, памяти,
речи, мышления, умению сопоставлять, находить аналоги, при​нимать оптимальное решение. Активизируется развитие мотивационной направленности учебной деятельности, творческих
способностей, фантазии, воображения.
3)
Воспитательную. Формируются нравственные,  эстетиче​ские позиции, мировоззренческие установки. Воспитывается чувство коллективизма. Развиваются навыки коммуникативности, то​лерантности. Ребенок обучается навыкам саморегуляции, стрессо​вого контроля, психотерапии.
Поскольку в настоящее время интерес к игре вообще и к ди​дактической игре в частности быстро растет, это приводит к увеличению числа игр, а также к их разнообразию. Ориенти​роваться в них становится сложнее. Поэтому актуальность во​проса повышается с каждым днем.
Классификация по сущностной игровой основе выглядит следующим образом:
- игры с правилами; 

 -  ролевые игры;
- комплексные игровые системы (например КВН).
Также важна классификационная модель по структурным элементам урока в зависимости от дидактических целей игры:
- игры для изучения нового материала;
- игры для закрепления;
- игры для проверки знаний;
- обучающие игры;
- релаксационные игры-паузы.
 Несомненным достоинством является то, что посредством игр знания синтезируются, становятся более жизненными. В этом смысле имеет право на существование классификация по межпредметиым связям.
- историко-литературные;
- историко-филологические;
- историко-географические;
- историко-математические и т, п.
Иногда, планируя учебный процесс, необходимо разделить обучающие игры по источнику познания.
- игры на основе работы с наглядностью;
- игры на основе практической работы;
- игры на основе устного изложения учебного материала.
 В определенных случаях важно разделять игры по коллек​тиву участников:
- на групповые;
- индивидуальные;
- диалоговые (парные);
- массовые.
Психолого-педагогические возможности игровой деятель​ности в обучении таковы:
1) это мощный стимул в обучении, разнообразная и сильная мотивация, так как мотивов в игре гораздо больше, чем у обыч​ной учебной деятельности;
2)  в игре активизируются психологические процессы участ​ников игровой деятельности: внимание, запоминание, воспри​ятие, мышление.
Использование дидактических игр помогает решать следующие задачи:
- развитие познавательного интереса к истории;
- глубокое   усвоение   материала  даже   слабоуспевающими учащимися;
- активизация познавательной деятельности;
- создание условий для самовыражения личности;
- повышение творческого потенциала учащихся;
- разнообразие учебной деятельности;
-  развитие навыков коммуникации, чувство коллективизма, отношений доброжелательности.
Чем привлекательна эта педагогическая технология?
Она интересна учителю, работающему со средним звеном школьников. А подростковый возраст характеризуется психоло​гами как «переломный» период в развитии личности, отличаю​щийся трудностью в обучении, быстрой утомляемостью, не​устойчивостью психики. Основой успешного усвоения предме​та, и истории в том числе, у подростков является познавательная потребность, основанная на эмоциональном восприятии мира и на привлекательности самого процесса деятельности. Все это прекрасно реализуется в игре. Она позволяет расширить грани​цы собственной жизни ребенка, исчезает робость, происходит внутреннее раскрепощение. Ребенок осуществляет самостоя​тельный поиск знаний. Занимательность условного мира игры делает положительно окрашенной  монотонную деятельность по запоминанию, повторению, закреплению или усвоению исторической информации , а эмоциональность игрового действия активизирует все психологические процессы и функции ребенка.
Игры при изучении нового материала на уроках истории
Организация изучения нового материала на уроках достига​ется:
· посредством устного изложения материала;
· посредством работы с печатным текстом;
· в процессе работы с наглядностью;
· в ходе практической работы учащихся.
При изучении нового материала учащиеся должны иметь возможность и слышать (устное изложение) его, и зрительно воспринимать (наглядность), и практически выполнять какое-либо задание, то есть привлекать моторику. Задания даются как перед изучением нового материала, так и во время его изложе​ния. Таким образом, материал проходит через все каналы вос​приятия: это, с одной стороны, тренирует все виды памяти, с другой - является гарантом индивидуального подхода. Устное изложение исторического материала реализуется посредством таких приемов, как повествование, описание, характеристика, объяснение, рассуждение.
Каковы возможности игры при этом? Какие игры рацио​нально использовать?
Игра «Три предложения». Это несложная игра с некоторы​ми правилами. В ее основе лежит логическая операция по выделению главного. Условный компонент, делающий игру занимательной, достигается посредством правила изложить это «главное» в трех простых предложениях. Без него нет игры - есть обычное учебное задание. Один из вариантов этой игры -работа с печатным текстом. Это может быть пункт из параграфа учебника или документ. Прочитав текст, учащиеся передают его содержание тремя простыми предложениями. Побеждает тот, у кого рассказ короче, при этом точно передается содержание.
В этом же методическом направлении применима игра «Де​рево мудрости». Учащиеся учатся ставить вопросы к изучаемо​му историческому материалу. На уроке, когда изучается новый материал, ребятам дается задание: по ходу объяснения или ра​боты с текстом записать на трех листочках три разных по уров​ню сложности вопроса и задания к нему. После изучения мате​риала листочки сдаются. Наиболее интересные оцениваются, оформляются в виде «яблок» или «листьев» и прикрепляются к «Дереву мудрости» (красные задания - на «5», желтые - на «4», зеленые - на «3»); на следующих уроках при проверке зна​ний вызываемые ученики «срывают» плод или лист, читают во​прос и отвечают на него.
Детям нравится игра «Чистая доска». Для ее организации перед объяснением нового материала в разных концах школьной Доски записывают вопросы, которые могут быть выражены как в обычной форме, так и схемой, датой, картой (берется из атлас с  картиной ) Они должны быть построены на материале новой темы. Учитель сообщает, что по ходу объяснения материала учащиеся будут участвовать в игре: «Посмотрите на доску, она заполнена различными вопросами. Ответы на них содержатся в моем рассказе. Я время от времени буду спрашивать готовы ли вы ответить на какой-нибудь вопрос. Если вы даете ответ на него, то этот вопрос стирается. Задача в этой игре со​стоит в том, чтобы к концу урока доска оказалась чистой».

Дидактические игры на закрепление, повторение и обобщение исторического материала
Эти игры приближены к тем, в которые дети играют на улице, в летних лагерях отдыха, поэтому очень просто объяснить им правила игры. Главным критерием отбора игр является их занима​тельность. На основе создания условной игровой ситуации уста​навливается логическая взаимосвязь терминов, названий, имен, дат, фактов, фраз, небольших отрывков текста. Школьников при​влекает процесс отгадывания, проявление сообразительности, сме​калки, быстроты реакции. Вот некоторые из игр.

Игра «Аукцион». Эта игра проводится после прохождения одного из исторических периодов, например по теме «Эпоха Ивана Грозного». На уроке обобщения предлагается ребятам игра: «Продается» оценка «5». Каждый из учащихся может ее «купить». Для этого ученику нужно назвать любое историческое лицо, жившее в эпоху правления царя Ивана IV. Любой другой «участник торгов» может назвать более высокую «цену», назвав другого современника Ивана Грозного. При этом называемые имена не должны повторяться. Повторившийся участник выбывает из игры. Каждое имя записывается на доске и в тетрадях (это делает повторение более эффективным). Если ученик называет малоизвестное лицо, то надо сказать о нем несколько слов! Если после очередного названного имени возникает пауза, медленно ударяется молотком три раза; ребята за это время могут назвать других исторических героев. Выигрывает тот, кто последним назовет имя героя. После третьего удара молотком никто не должен произносить имен.  Победитель получает «5».
 Для формирования практических навыков по уяснению хро​нологической последовательности исторических событий, ди​намическому повторению дат, развитию внимания и памяти ис​пользуется игра «Исторические пятнашки». На доске рисует​ся квадрат с 9 клеточками, в которые вписаны даты. Дается здание: восстановить даты в восходящем хронологическом порядке. Показывая указкой на дату в квадрате, необходимо назвать событие, о котором идет речь. Выигрывает тот, кто более точно укажет на все даты за меньшее количество времени. Ино​гда дата подчеркнута, значит, об этом событии нужно рассказать более подробно.

Достоинство такой методики урока состоит в следующем:
1)  игра мотивирует, стимулирует и активизирует познава​тельные процессы школьников: внимание, восприятие, мышле​ние, запоминание, воображение;
2)  игра, востребовав полученные знания, повышает их проч​ность;
3)  одним из главных достоинств является повышение инте​реса к предмету практически у всех учащихся класса;
4)  посредством игры задействуется «ближняя перспектива» в обучении;
5)  игры позволяют развивать специальные способности уча​щихся к занятиям истории:
-  способность к ретроспективному мышлению, мысленной реконструкции картины исторического исследования;
- способность к историческому сопереживанию;
6)  игра позволяет гармонично сочетать эмоциональное и логическое усвоение знаний, за счет чего учащиеся  получают прочные и осознанные знания.
Хорошо известно, что игра на уроках истории помогает вовлечь всех без исключения ребят в плодотворную работу, наглядно показать им необходимость надежных и прочных знаний.

Таким образом, можно сделать вывод: игра - это яркий эмо​циональный праздник, одна из эффективных форм обучения, которая должна включаться в учебный процесс в тесной связи с другими видами учебной работы. Она дает хороший результат. Игра повышает мотивацию учащихся. Даже те ученики, которые  не интересуется историей, с удовольствием участвуют в играх на уроках.
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