Лебедев Алексей Никитьевич родился  4 марта 1925 года, в деревне Малый Кугунур. Окончил 4 класса Малокугунурской школы. До войны работал в МТС, и когда ему исполнилось 17 лет в 1942 году его призвали на военную службу. Первое время он работал кузнецом, затем его отправили на курсы водителей. После курсов он работал на машине «Виллис». Некоторое время был минометчиком, а когда на войне появилась «Катюша» он стал водителем  «Катюши». Как- то раз во время артподготовки им нужно было очень скрыто и быстро попасть на позицию и незамеченным скрыться. На место они попали быстро, но времени для распаковки снарядов, которые были в деревянных футлярах, у них уже не было. И тогда они решили поставить снаряды прямо на рамы «Катюши» и начали артобстрел. После артобстрела немцы включили динамики и начали кричать: «Русс Иван, перестань сараем кидаться». Вскоре после этого наши перешли а наступление.  Где-то в конце 1942 года дедушка прошел ускоренные курсы танкистов. И с этого времени он начал воевать  на танке, и был механиком, водителем. На войне всякое случается. Однажды во время боя его танк подожгли. Ему удалось спастись через нижний люк, а вот командир погиб. Его направили за новым танком в Нижний Тагил. Прибыв вместе с танком, он начал сражаться на этом танке. Во время затишья экипаж обнаружил, что закончилось горючее в танке. Нашего дедушку и нескольких бойцов отправили за бензином на ближайшую станцию на которой стоял разбитый эшалон с бензином. Когда они прибыли по месту назначения,  один из бойцов забравшись на цистерну, открыл люк и тут мы все услышали крик: «Ребята, это же спирт!» Они набрали спирт в канистры и отправились в свою часть. В лесу заправили свои танки. Вместе с ними стояла пехота. Узнав такую новость солдаты, кто с чем мог, отправились на станцию. Бойцы в этот день чуть-чуть расслабились. Как будто сама судьба послала им в этот момент затишье. Но тут загремели выстрелы и снова начался бой.  В этом бою полегло много солдат, хотя все они сражались яростно.
Еще об одном случае мы хотим вам поведать. Дело было под городом Белая церковь. Во время боя дедушка вылез из танка, потому что кругом так тихо и казалось, ничто не предвещает беды, дедушку ранил немецкий снайпер в правый бок, так он попал в госпиталь. Это было 12 августа 1944 года. 

Война с Германией для дедушки закончилась в Польше, но после этой войны его отправили на Японскую войну. Дедушка рассказывал, что у японцев были смертники, которые обвешивались взрывчатками и бросались под танки. Всего дедушка прослужил 7 лет с 1942 по 1949 год.

У него было немало наград, медали: «За взятие Вены», «За освобождении Венгрии», «За освобождение Будапешта», «За Победу над Германией», «За Победу над  Японией». После войны он вернулся в свою деревню и женился на бабушке, девушке из Кировской области, которая была сиротой  Лебедева Клавдия Ефимовна. В после военное время дедушка работал на технике. За добросовестный труд его наградили многими Почетными грамотами и ценными подарками, в том числе настенными часами. Последнее время он работал в организации Оршанская сельхозтехника. И здесь за хорошую работу ему подарили швейную машинку. Как говорит бабушка Хорошавина Галина Алексеевна её папа был мастером на все руки. Вся деревня ходила  к нему за помощью. Он был отзывчивым человеком, за что его уважала вся округа. Еще после войны дедушку хотели отправить на переобучение в Германию, но бабушка не пожелала ехать туда и не отпустила деда. Всего дедушка прожил 74 года, хотя он и был и сильным, но раны давали знать о себе.   Он некоторое время болел и умер 22 марта 1999 года. Любимая песня дедушки Алексей «Три танкиста».
