 «Итоги реализации ФГОС НОО»
       Четыре  года назад наша школа активно включилась в изучение ФГОС, а затем и в реализацию стандартов второго поколения. Работа была начата с изучения пакета нормативно-правовых документов, а также анализа , материально-технического обеспечения, информационной среды и кадрового потенциала образовательного учреждения.

       В школе была собрана вся необходимая нормативно-правовая база федерального, регионального и муниципального уровня, регламентирующая деятельность по  ФГОС. Документация была подготовлена в полном объёме. Приведены в соответствие с требованиями ФГОС должностные инструкции работников,  разработаны локальные акты, утвержден список учебников и учебных пособий (УМК),  соответствующих требованиям ФГОС. Внедрение стандартов второго поколения в нашей школе осуществляется через УМК «Школа - 2100».  Определена и описана оптимальная для образовательного учреждения модель организации внеурочной деятельности обучающихся, включая направления и внутренние для ее реализации ресурсы.

      Главным результатом деятельности координационного совета рабочих групп стала ООП НОО. Она размещена на школьном сайте и включает целевой, содержательный и организационный разделы.

     Содержание внеурочной деятельности сформировано с учетом пожелания обучающихся и их родителей.
    В плане социальной адаптации и нравственного воспитания важная роль принадлежит занятиям по этике, психологии, внеклассному чтению, библиотечным урокам, экскурсиям в школьный музей.
    Значительное место имеет материально-техническое обеспечение: отремонтированные кабинеты, оборудован 1 кабинет  интерактивной  доской, а также постепенно переоснащаются кабинеты новой школьной мебелью.  Созданные в школе материальные и санитарно-гигиенические условия обеспечивают комфортную образовательную среду для учащихся начальных классов. 

Всем  педагогам  и обучающимся обеспечен доступ к электронным образовательным ресурсам.
   В библиотеке образовательного учреждения имеется достаточный фонд дополнительной литературы (художественная, научно-популярная литература, справочно-библиографические и периодические издания)

   За годы работы сложился стабильный педагогический коллектив, достигнуты определённые успехи. Квалифицированные кадры закладывают прочную основу для полноценного начального образования. Одним из основных направлений обеспечения хороших кадровых условий является система повышения квалификации. Все учителя прошли курсы по ФГОС в полном  объёме.  Поэтому повышение квалификации педагогов является важнейшей движущей силой деятельности, обеспечивающей профессиональный рост персонала.

   Первые результаты внедрения ФГОС показывают, что, в целом, концептуальные идеи, заложенные в основу обучения и развития школьника, востребованы в условиях нашего образовательного учреждения.

Отмечается ряд положительных тенденций:
позитивный опыт использования системно-деятельностного, компетентностного подходов в обучении, реализации различных моделей организации внеурочной деятельности и психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса, изучения курса «Основ религиозных культур и светской этики»,  использования электронных образовательных ресурсов, современных информационных технологий;
использование учителями в работе с младшими школьниками современных образовательных технологий;

положительная динамика использования учителями начальных классов в практике учебно-методических разработок и материалов, ориентированных на стандарты нового поколения (тесты, дидактические материалы, контрольно – измерительный инструментарий);

возможность профессионального общения педагогов и обмена их опыта с коллегами, положительное отношение родителей к реализации внеурочной деятельности.
Реализация программ внеурочной деятельности четко направлена на поэтапное достижение трех уровней результатов: приобретение школьником социальных знаний, формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, экологическая культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом; получение школьником опыта самостоятельного социального действия.               
          На совещании при зам.дерактора по УР был рассмотрен и утвержден план работы МО учителей начальных классов на 2014-2015 учебный год, в который были включены вопросы реализации ФГОС НОО:

- составление Рабочих программ учителя по предметам;

- программа коррекционной работы;

- внеурочная деятельность;

- оценка достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы.
С начала учебного года педагогами школы ведется образовательный мониторинг. 

Условием изучения результатов усвоения обязательного программного материала является поэтапность: 

I этап - изучение исходного уровня готовности обучающихся к обучению в данном классе; 

II этап - анализ динамики эффективности образовательного процесса в сравнении с результатами входной диагностики; 

III этап - итоговая диагностика, ставящая целью определение уровня готовности обучающихся к обучению на следующей ступени. 

       Диагностический анализ даёт возможность получить объективную и конкретную информацию об уровне усвоения каждым школьником программного материала: 

• выявить и измерить уровень успешности обучения по предметам каждого ученика, класса; 

• определить уровень усвоения отдельных тем из изученного курса; 

• выявить затруднения учащихся и пробелы в их подготовке; 

• дифференцировать учащихся по успешности обучения. 

       В начале сентября в  классах был проведен  мониторинг готовности первоклассников к обучению. Его целью являлась оценка адаптационного потенциала первоклассников в начальный период обучения. Оценка процесса адаптации проводилась через:


- анализ собственной продуктивной деятельности ребенка и результатов его психологического тестирования;


-   восприятие учителя (который взаимодействует с ребенком в школе);

          - восприятие родителя (который видит проявление реакций адаптации ребенка в домашней обстановке). 

         Входные диагностики  были направлены для выявления состояния зрительного восприятия, мелкой моторики руки, пространственного восприятия, умения ориентироваться на плоскости, фонематического слуха и фонематического восприятия. 
В конце учебного года проведена комплексная работа с 1 по 4 класс. Результаты  комплексной работы позволяют сделать вывод, что включение в контрольно-оценочную систему школы заданий УУД позволило:

  - Поднять интерес обучающихся к обучению, а также развивать их творческую самостоятельность;

   - Создать благоприятные условия для развития умений и способностей быстрого мышления, к изложениям кратких, но точных выводов;

- Оценить роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить  взаимосвязь разных областей знаний.  Итоговое оценивание школьника за  год непосредственно зависит от интегральной критериальной оценки сформированности универсальных учебных действий, отражающейся в их «Портфолио - портфеле достижений». Во всех начальных классах заведены «Портфолио» на каждого обучающегося. 

К концу  года был собран соответствующий накопительный материал. 
     В начальных классах еженедельно проводились групповые коррекционно – развивающие занятия (1класс – «Старт к успеху», 2-3 класс «Психологическая азбука», 4 класс – « Мы – будущие пятиклассники».
Но наряду с положительными моментами есть и проблемы, которые необходимо отметить:
1. Не хватает учебных кабинетов для организации внеурочной деятельности, высокая загруженность спортивного зала.
Недостаточно информационно-компьютерного оснащения в ОУ: быстрая изнашиваемость проекторов, недостаток автоматизированных рабочих мест учителя и учащихся.
2.  Недостаток контрольно-диагностических материалов.
3. Нехватка специалистов для организации внеурочной деятельности.
         Проблемы есть. Но они решаемы. Главное не отступать и идти намеченной дорогой. И помнить, что никакие, даже самые замечательные, методические материалы и современнейшее оборудование не дадут результата, если не изменить самого учителя. 
            Выводы и предложения:

Для успешной реализации ФГОС  НОО необходимо:

1. Продолжить оснащение учебных кабинетов необходимым оборудованием в соответствии с Требованиями   ФГОС.

2. Формировать материальную базу, комнаты отдыха и игровые.

3. Разработать критерии системы оценивания учащихся во второй половине дня.

 4. Продолжить работу по формированию банка образовательных программ для второй половины дня.

5. Обеспечить учителей информационно-методическими ресурсами в соответствии с планируемыми результатами освоения программ начального образования;
6. Сформировать электронные ресурсы для обеспечения деятельности учителей начальных классов.
7. Продолжить работу по формированию УУД на уроках и во внеурочной деятельности.

8. Совершенствовать применение современных образовательных технологий при внедрении ФГОС НОО и  ФГОС ООО.
9. На ШМО учителей начальных классов провести детальный анализ результатов личностного роста обучающихся и спланировать план работы на следующий учебный год.

10. Проведенные диагностические исследования с родителями учесть при организации учебного процесса и внеурочной деятельности в следующем учебном году.
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