Мастер-класс «Методологические основы исследовательской деятельности школьников»

Когда ты достиг вершины горы,

            продолжай карабкаться дальше.

Древняя китайская мудрость

Добрый день, уважаемые участники семинара. Сегодня мы предлагаем вам поучаствовать в мастер-классе «Методологические основы исследовательской деятельности школьников». Работа с эпиграфом

Для начала предлагаем вам разогреться… сосчитать до 10, поочередно. 

 Итак, сегодня мы говорим об исследовательской деятельности.  

Довольно часто учителя задаются вопросом «Чем исследовательская деятельность отличается от проектной деятельности?». Это достаточно серьезный вопрос.

 Главное отличие проектной и исследовательской деятельности – в постановке цели.

Цель проектной деятельности – реализация проектного замысла, а целью исследовательской деятельности является уяснения сущности явления, истины, открытие новых закономерностей и т. п. (Слайд)

Оба вида деятельности в зависимости от цели могут быть подсистемами друг у друга. То есть, в случае реализации проекта в качестве одного из средств будет выступать исследование (например, при выполнении проекта озеленение пришкольной территории, необходимо провести исследовательскую работу по изучению влияния света на рост растений и т.д.) а, в случае проведения исследования – одним их средств может быть проектирование (например, исследуя отличительные черты филимоновской игрушки от дымковской можно вылепить и расписать данные игрушки).  


Некоторые педагоги считают, что, получив возможность проводить собственные учебные исследования, ребенок сам научится это делать. Никакого исследования не проведет ни младший школьник, ни учащийся средней школы, если их этому не обучать специально. Можно, конечно, попытаться обучать умениям и навыкам проводить исследования в ходе самого процесса исследовательского поиска, но значительно эффективней в этом плане специальный тренинг по развитию исследовательских способностей учащихся. В частности в нашей школе с этой целью организован  кружок «Почемучка» для 1, 2 классов. ( слайд с программой)


Учебно-исследовательская деятельность требует определенной подготовки, как учащегося, таки и педагога. В этой совместной работе успех зависит от подготовленности каждого из ее участников. Проведение исследований — это процесс создания человеком новых знаний о самом себе и о мире, в котором он живет, с целью получения ответа на какой-либо вопрос или решения какой-либо задачи. Источником для идеи может быть хобби или проблема, которая нуждается в решении. Проблема может быть стара, как мир, но способы ее решения и осмысления могут быть самыми разнообразными.


Говорят, что настоящего исследователя отличает от  других людей голод — к поиску, парадоксам и решениям! Уже расхожей в педагогике стала притча о голодном человеке и ловле рыбы. 

Проблемный вопрос: Как накормить голодного человека рыбой?

С точки зрения процесса обучения, можно выделить принципиально 4 различных типа:

· дать рыбу и не обучать ловле;

· учить голодного ловле;

· накормить, а потом учить ловле;

· учить ловле и одновременно кормить.


Вывод: Важно не просто накормить голодного рыбой, главное — научить его ее ловить!                Если мы дадим ему рыбу, то поможем только один раз, а если научим ловить, то накормим на всю жизнь.Слайд

Средством побуждения учеников к исследовательской деятельности является мотивация. Смысл мотивации заключается в том, чтобы у учащегося возник вопрос, и была сформулирована проблема, которая естественным образом вызовет психологическую необходимость поиска ее решения и будет являться фактическим регулятором этого поиска. Искусство педагога в данном случае заключается в том, чтобы спланировать и создать такие условия, которые с максимально высокой степенью вероятности обеспечат возникновение определенного рода вопроса или проблемы.


Главная задача исследователя — найти что-то необычное в обычном, увидеть сложности и противоречия там, где другим все кажется привычным, ясным и простым. Проблема отражает противоречия между знаниями и незнанием путей, средств и методов решения. Развивать умение видеть проблемы — учиться смотреть на одни и те же предметы с разных точек зрения, т.е. очерчивается проблемное поле.

Задания для участников «Как увидеть проблему?»

1. Посмотрите на мир чужими глазами. Смотреть на объект исследования с разных сторон — способность изменять собственную точку зрения. Если смотреть с разных точек зрения, увидишь то, что ускользает от традиционного взгляда и не замечается другими.

Например, описать стол (столяр, художник, ученик, учитель, дизайнер…)

Есть одна старая притча о монахах, которые работали на стройке, им был задан вопрос «Что ты делаешь?» и услышали следующие ответы:

· Везу тачку;

· Зарабатываю на хлеб;

· Искупаю грехи;

· Строю храм.

2. Вопросы от имени наблюдателя. Задайте как можно больше вопросов об окружающих явлениях, событиях, происходящих в настоящий момент.

Например, стол 

(Какого цвета стол? 

Из чего сделан?

 Какого размера? 

Удобно ли заниматься за этим столом? 

Как лучше использовать? 

Сколько стоит? 

Какой формы?

 На сколько долговечен? 

Какое покрытие стола? 

Разбирается ли он?

Какова конструкция стола?...

3. Метод от противного. Что будет, если …...

(Что будет, если стол сломался? 

 Что будет, если стол перекрасить?

 Что будет, если на столе спать? 

Что будет, если стол кривой и качается? 

Главная задача нас, учителей, —  помочь ребятам увидеть проблемы, видеть новое, уметь самому удивляться всему и задавать вопросы. Умение увидеть проблему подчас ценится выше, чем способность ее решить. Если проблема найдена, которую можно исследовать и которую хотелось бы разрешить, то она вам и подскажет, как сформулировать тему исследования.

Сначала формулируется рабочая тема. Тема исследования - ракурс, в котором рассматривается проблема. Тема должна отражать содержание работы и иметь лаконичную формулировку. Начинающие исследователи часто избегают брать узкие темы. Это в корне неверно. Работы, посвященные широким темам, часто бывают поверхностными и мало самостоятельными. Узкая же тема прорабатывается более глубоко и детально, исследователю открываются такие стороны проблемы, о которых он раньше и не подозревал. Тема должна быть интересна ученику, она должна быть оригинальной, доступной, краткой. Тема должна отражать характерные черты проблемы. 

Несмотря на то, что исследовательской деятельностью с учащимися наши учителя занимаются около 8 лет, проблема выбора и формулировки темы остается. Предлагаем вам, распределить темы исследовательских работ наших детей, на удачно сформулированные и неудачно сформулированные

	
	удачные
	неудачные

	Законодательная деятельность М.М. Сперанского,

 Слово «мороженое»
	
	

	Марийский свадебный обряд,

Лоскутная мозаика
	
	

	Влияние массы портфеля на осанку школьника,

Диалектные слова
	
	


(Работа на интерактивной доске)

Из проблемы исследовательского проекта, полученной в результате проблематизации, вытекает цель и задачи проекта.

Определить цель исследования, значит ответить себе и другим на вопрос, зачем мы его проводим.

Правильное формулирование цели - отдельное искусство. Приведем пример:

- Долететь до Марса – цель плохая, отсутствуют временные рамки и критерии успешности выполнения;

- долететь до Марса к 2010 году – цель гораздо лучше, потому что понятно, что если к 2010 году не долетим, значит, цель не выполнена;

- долететь до Марса на космическом корабле российского производства и высадиться на него, сделать это раньше других стран и не позже 2010 года – цель, сформулирована вполне конкретно, понятен результат, понятны критерии успешности. Вывод: цели должны быть конкретными, измеримыми, достижимыми, насущными и определенными во времени.

 Цель формулируется кратко и предельно точно, выражая то основное, что намеревается сделать исследователь, она конкретизируется и развивается в задачах. Цель соответствует теме исследования. 

А сейчас, попробуйте сформулировать цель к одному из вышеуказанных исследований. Я предлагаю взять тему «Марийский свадебный обряд».

1. Расширить знания о марийском свадебном обряде

2. Расширить знания о свадебном обряде луговых мари

3. Расширить знания школьников о традиционных свадебных обрядах луговых мари в XX веке

Слайд Цель – это то, к чему мы стремимся, чего хотим. Это мысленное предвосхищение результата.

   Наиболее типичные формулировки цели:

· Определить характеристики явлений, не изученных ранее;

· Выявить взаимосвязи неких явлений;

· Изучить развитие явлений;

· Описать новое явление;

· Обобщить, выявить общие закономерности;

· Создать классификации;

· Уточнить технологии.

Слайд Следующий важный этап в процессе исследования – выдвижение гипотезы. Т.к. новое знание впервые осознается исследователем именно в форме гипотезы, поэтому сначала необходимо выдвинуть гипотезу (можно рабочий вариант), а затем определиться с задачами исследования, содержание которых напрямую зависит от условий гипотезы.

Гипотеза – это обоснованное предположение о том, каким путем, за счет чего можно решить проблему и нуждающееся в дальнейшей экспериментальной и теоретической проверке.

Для каждой проблемы может быть определена своя конструкция гипотезы, и здесь шаблонов не должно быть,- это неопределенное творчество автора. Гипотеза в результате исследования может оправдаться, может частично оправдаться, а может и совсем не оправдаться. Отрицательный результат в науке – это тоже результат.

Слайд При формулировке гипотезы обычно используются словесные конструкции типа: 

«если.., то …»;   «это возможно, если …»;   «будет обеспечено, если …»;  «будет осуществляться эффективно, при наличии (при условии…)»; «предположим, что …»;  «может быть…»;   «при условии, что …»;  «так…, как… »; «использование (создание…) позволит обеспечить …» и др.

Предлагаем попрактиковать в выдвижении гипотез по заданным темам. Темы исследований взяты из работ наших ребят.

(раздаточный материал: таблица)

	Тема исследования
	Гипотезы

	Государственные праздники Российской Федерации
	1.Для наших сверстников и одноклассников государственные праздники являются поводом для развлечения и отдыха

2.Если мы исследуем тему «Государственные праздники РФ», то наши сверстники и одноклассники будут знать государственные праздники

	Состояние воздуха в с.Шулка
	1.Воздух грязный, потому что существуют выбросы из труб котельной.

2.Воздух загрязняется от выхлопных газов.


Анализ  выдвинутых гипотез и сравнение их с гипотезами детей. Наши ребята выдвинули следующие гипотезы по этим темам…

Выдвижением гипотез мы занимаемся и в урочное время, используя технологию проблемного обучения, на основе постановки вопросов, задач и создания ситуаций.

Выдвинув гипотезу, переходим к постановке задач.

Задачи исследования уточняют цель, описывают основные шаги (что нужно сделать для достижения цели), позволяют уточнить и конкретизировать цель исследования, определяют алгоритм поэтапных действий для достижения цели: Слайд

· Прочитать;

· Изучить;

· Познакомиться с …;

· Уточнить и дополнить понимание ;

· Анкетировать

· Интервьюировать;

· Наблюдать;

· Измерить;

· Описать;

· Систематизировать;

· Выявить;

· Сравнить;

· Проанализировать;

· Разработать.

Формулировать задачи необходимо очень тщательно, т.к. описание их решения в дальнейшем составит содержание глав исследования.

Итак, подведем итог нашему подготовительному этапу к исследовательской работе. В этом нам поможет таблица, прошу обратить внимание на слайд «Вопросы к понятийному аппарату исследования»

	Проблема
	Что надо изучить из того, что ранее не было изучено?

	Тема исследования
	Как это назвать?

	Актуальность темы
	Почему данную проблему нужно изучать?

	Объект исследования
	Что рассматривается?

	Предмет исследования
	Как рассматривается объект, какие новые отношения, свойства, аспекты раскрывает данное исследование?

	Цель исследования
	Какой результат исследователь намерен получить, каким он его видит?

	Гипотеза исследования
	Что неочевидно в объекте, что исследователь видит в нем такого, чего не замечают другие?

	Задачи исследования
	Что нужно сделать. Какие шаги предпринять. Чтобы цель была достигнута, а условие гипотезы проверены?


Далее идет основной этап исследования. Подробно на нем останавливаться не будем. Но хотелось бы заострить ваше внимание на поиске информации. Для  удобства можно использовать кластеры. При построении кластеров в центральном овале располагается проблема, которую мы исследуем. В

 овалах второго уровня указываются факторы, в овалах третьего уровня  происходит детализация информации. 







С помощью кластеров можно в систематизированном виде представить большие объемы информации (ключевые слова и идеи).

Завершается работа над исследованием формулировкой выводов. Мы должны учить детей соблюдать единство цели, гипотезы и выводов исследования.

 Выводы — это корректно сформулированное положение, следующее из результатов проделанной работы. Они отвечают на вопрос, поставленный в цели работы, и подтверждают или опровергают условие гипотезы. Выводы являются заключительным аккордом всего исследования. Это та истина, ради поиска которой и задумывалась вся работа. Это краткое повторение результатов исследования, сформулированное в сжатой форме и без приведения доказательств, обычно пронумерованное.

Первым надо располагать самый важный вывод, а далее располагать их в порядке убывания важности. 

Например, в ходе исследовательской работы нашей первоклассницы на тему: влияние солнечного света и тепла на рост растений были сделаны выводы:

1.Солнечный свет и тепло необходимы для роста и развития берёзы 

2. Если берёза стоит на освещённом месте и в тепле, то листья зеленеют

3. Если берёза стоит в тёмном месте, листья имеют бледный желтоватый цвет и маленький размер

4. Берёза на холоде не растёт.


В “Выводах” можно привести и перспективы дальнейшей разработки темы данного исследования, если она имеется, и указать методы, которыми она будет осуществляться. 


Избегайте следующей достаточно распространенной ошибки: выводы не должны быть кратким изложением работы. 


Подведением итога исследовательской деятельности является защита проекта. Защита – это и собственное осмысление проделанной работы, и презентация достижений, и сравнение себя с другими и самооценка, планы на будущее. Формы представления результатов работы вы видите на слайде. Мы используем такие формы защиты, как…

· Презентация;

· Буклет;

· Реферат, доклад;

· Фотоальбом;

·  слайд-шоу (музыкальный фото-альбом);

· Сочинение;

· Викторины-конкурсы рисунков, стенгазеты;

· Дидактические материалы, тесты, кроссворды, карточки-задания и прочее;

· Web – сайт и др.


На каждом этапе выполнения работы очень важны обоснованность и логичность суждения. Для успешного проведения исследования необходимо научить ребенка удивляться и видеть проблему, рассуждать и понимать суть явления, иметь смелость отстаивать свою точку зрения. Удовлетворение, получаемое от  сознания того, что он самостоятельно совершил пусть маленькое, но открытие, - огромный стимул для продолжения движения личности по пути познания.

А теперь предлагаем вам выполнить небольшую практическую работу. Выполнять ее вы будете в группах. Для более плодотворной творческой работы предлагаю познакомиться. (Игра «Запомни имя»).

Приступаем к работе.

Мы делаем запрос – как смоделировать из бумаги высокий дуб за 15 минут.

Сформулируйте тему   (Технология моделирования высокого дуба из бумаги) и

Цель: смоделировать высокий дуб из бумаги за 15 минут.

Обсуждение сформулированных темы и цели

А теперь совместно выдвинем гипотезы:

  1. Если сделаем дуб из бумаги, используя технологию скручивания, то он будет самым высоким.

2. Возможно, построить высокий дуб, если применить технологию сминания бумаги.

3. Использование технологии свертывания бумаги позволит сделать высокий дуб.

Задачи: самостоятельно

1. Систематизировать информацию о дубе.

2. Изучить свойства бумаги.

3. Апробировать различные технологии обработки бумаги.

Обсуждение задач

 
Подготовительный этап выполнен. А теперь приступаете к основной части. (Распределение проверки гипотез по группам.)

Общий вывод формулируют самостоятельно. Обсуждение выводов.

· Какой деятельностью вы сейчас занимались, проектной или исследовательской?


Мы благодарим вас за участие, за ваше желание работать над собой, желание общаться и обсуждать. Может не все нам удалось, но мы старались и надеемся, что наши усилия были ненапрасными.

Готовясь к проведению данного мастер-класса, мы перелопатили множество литературы, тем самым обогатив, в первую очередь себя, увидели ошибки. Еще есть над чем работать. Видны успехи ребят и учителей-руководителей в области учебных исследований. 


Слайд ЛИТЕРАТУРА: 

В помощь вашей работе мы приготовила памятки.

Раздать памятки

 Рефлексия «Термометр»
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Естествен-ный свет





Влажность воздуха





Влажность почвы
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Освещенность места произрастания





Органичес-кие вещества





Рыхлость почвы





Температура





Состав почвы





Температура почвы





Какие факторы влияют на рост растений?





Минераль-


ные вещества





Глубина рыхления





Наличие корки





Температура воздуха








