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Добрый день, уважаемые коллеги!

Прошедший год для всех нас ознаменован первым годом реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, а также утверждением федеральных государственных образовательных стандартов основного и среднего (полного) общего образования.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основная образовательная программа реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность. Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных 
от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Сущность и основное назначение внеурочной деятельности заключается в создании дополнительных условий для развития интересов, склонностей, способностей обучающихся и разумной организации их свободного времени. Она ориентирована на создание условий для:

творческой самореализации обучающегося в комфортной развивающей среде, стимулирующей возникновение личностного интереса к различным аспектам жизнедеятельности и позитивного преобразующего отношения к окружающей действительности;

социального становления личности обучающегося в процессе общения и совместной деятельности, активного взаимодействия 
со сверстниками и педагогами;

профессионального самоопределения обучающегося, необходимого для успешной реализации дальнейших жизненных планов и перспектив.

По данным Министерства образования и науки Республики 
Марий Эл в рамках реализации федерального государственного образовательного стандарта актуальными становятся проблемно-ценностное общение, проектно-исследовательская, туристско-краеведческая и другая деятельность, а также работа творческих объединений, реализующих данную деятельность. Среди видов внеурочной деятельности востребованы: игровая – порядка 40 %, проектно-исследовательская – 45 %, проблемно-ценностное общение – 62 %, художественное творчество – 56 %, трудовая деятельность – 51 %, спортивно-оздоровительная – 57 %, туристско-краеведческая – 30 %. 

В нашей школе наиболее актуальна  поисково- исследовательская деятельность. Уже 15 год учителя начальных классов занимаются по образовательной системе «Школа-2100», которая нашла продолжение и  в основном звене.

Исходя из задач, форм и содержания внеурочной деятельности, для ее реализации могут быть предложены несколько основных типов организационных моделей:

модель дополнительного образования (секции, факультативы, учебные курсы по выбору. Данная модель ориентирована 
на обеспечение готовности к территориальной, социальной 
  мобильности обучающихся);

модель «школы полного дня» (основой для данной модели является реализация внеурочной деятельности преимущественно воспитателями групп продленного дня);

оптимизационная модель (данная модель предполагает оптимизацию всех внутренних ресурсов образовательного учреждения , в ее реализации принимают участие все педагогические работники данного учреждения: учителя, педагог-организатор, социальный педагог, воспитатель, психолог и другие);

инновационно-образовательная модель (в рамках данной модели проходит разработка, апробация, внедрение новых образовательных программ, в том числе, учитывающих региональные особенности. Модель опирается на деятельность инновационной площадки).

В нашей школе реализуется  модель оптимизации.

В системе образования Республики Марий Эл примерно 
20 % основных общеобразовательных школ с контингентом обучающихся от 20 до 75 человек, расположены в сельской местности 
со слабо развитой спортивно-оздоровительной и культурно-досуговой инфраструктурой. Наша школа с контингентом обучающихся-162 человека (но это дети из 11 населенных пунктов).  В таких условиях становится актуальной задача разработки модели организации внеурочной деятельности обучающихся на основе оптимизации всех внутренних ресурсов образовательного учреждения. 

Основываясь на результатах инновационной деятельности в сфере формирования развивающегося образовательного пространства, 
мы задаем сегодня контуры новой модели организации внеурочной деятельности обучающихся, ядром которой становится поисково-исследовательская деятельность, а окружением – инфраструктура образовательной и социокультурной деятельности. Данная модель ориентирована на обеспечение готовности к социальной 
 мобильности обучающихся, созданию условий 
для полноценного пребывания обучающихся в малочисленной сельской школе, построению индивидуальной образовательной траектории обучающихся.

Метод поисково - исследовательской деятельности не является принципиально новым в педагогической практике, но вместе с тем его относят к педагогическим технологиям XXI века. Специфической особенностью занятий исследовательской деятельностью является их направленность на приобретение обучающимися навыков совместной деятельности в ходе разработки исследовательских  проектов. Проекты различных направлений часто служат продолжением урока и предусматривают участие обучающихся в клубной работе, научно-исследовательской деятельности, отражаются на страницах тетрадей для самостоятельных и контрольных работ и т.д. Ученический исследовательский проект – это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности и одновременно формирование определенных личностных качеств, которые федеральный государственный образовательный стандарт определяет как результат освоения основной образовательной программы.

Метод исследовательских проектов, учитывая возрастные особенности обучающихся, имеет свою специфику. Так, собственно  исследовательская деятельность в ее классическом понимании занимает свое центральное (ведущее) место в подростковом возрасте (в основной школе). В начальной школе могут возникнуть только прообразы исследовательской деятельности в виде решения творческих заданий или специально созданной системы  исследовательских и проектных задач. В нашей школе согласно ФГОС она реализуется через кружок «Почемучка», а с основной  и средней школе проектно  - исследовательской деятельностью занимаются учителя предметники  с юными исследователями и через клуб «Поиск».   Исследовательские проекты по содержанию могут быть технологические, информационные, комбинированные. По форме  могут быть индивидуальные, групповые (по 4–6 человек) и коллективные (классные). По продолжительности бывают краткосрочные и долгосрочные. Разница заключается в объеме выполненной работы и степени самостоятельности обучающихся.

Выполнение  исследовательского проекта складывается из трех этапов: разработка  исследовательского проекта, практическая реализация и защита. Наиболее трудоемким компонентом исследовательской деятельности является первый этап – интеллектуальный поиск. При его организации основное внимание необходимо уделять наиболее существенной части – мысленному прогнозированию, созданию замысла (относительно гипотезы, относительно возможного устройства изделия в целом или его части, относительно формы, цвета, материала и т.п.) в строгом соответствии 
с поставленной целью (требованиями). В процессе поиска необходимой информации обучающиеся изучают книги, журналы, энциклопедии, Интернет-ресурсы, расспрашивают взрослых по теме исследовательского проекта. Здесь же разрабатывается вся необходимая документация (рисунки, эскизы, простейшие чертежи и т.п.), подбираются материалы и инструменты. 

Второй этап работы – это материализация исследовательского замысла  в вещественном виде с внесением необходимых корректировок
или практическая деятельность общественно полезного характера. 

Главная цель защиты исследовательской работы – аргументированный анализ полученного результата и доказательство его соответствия поставленной цели или требованиям, поэтому основным критерием успешности выполненного исследовательского  проекта является соблюдение требований или условий, которые были выдвинуты в начале работы. Обучающиеся делают сообщение о проделанной работе, а учитель, руководя процедурой защиты исследовательского проекта, особо следит за соблюдением доброжелательности, тактичности, проявлением у учеников внимательного отношения к идеям и творчеству других. Защита проекта исследовательской работы – это опыт научного учебного исследования по предметной тематике, выступление, демонстрация уровня психологической готовности обучающихся к представлению результатов работы.

Каким же образом оценить результативность осуществляемой деятельности? Достижение учителем такого качества организации совместной деятельности обучающихся, ее видов и форм, при котором обеспечивается реальная возможность: разностороннего личностного проявления, обогащения личного опыта социально и личностно-значимым содержанием, продуктивности их деятельности, выражаемой в соответствующих предметно-практических достижениях. 

В целом, исследовательская деятельность способствует формированию общеучебных компетентностей: информационной, коммуникативной, социальной, а также включению обучающихся в активный познавательный процесс, в ходе которого ученик сам формирует учебную проблему, осуществляет сбор необходимой информации, планирует варианты решения проблемы, делает выводы, анализирует свою деятельность.

Сегодня в рамках нашего семинара более подробно о том как построить исследовательскую работу в школе  вы познакомитесь на мастер-классе. 
C 1985 года наша школа для реализации внеурочной деятельности использует возможности воспитательного потенциала школьного музея. Музей – это сложный образовательный комплекс, изучением которого занимаются различные науки: философия и история, социология и психология, археология и культурология, биология, педагогика, музееведение. Учитывая, что внеурочная деятельность в рамках федерального государственного образовательного стандарта направлена, в первую очередь, на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы, школьный музей становится площадкой для реализации метапредметных образовательных проектов на стыке целого комплекса учебных дисциплин (Искусство, География, Технология, История, ОРКСЭ). Активное использование информационных технологий позволит дополнить перечень данных учебных дисциплин Информатикой и ИКТ. Сейчас у нас организованы такие формы работы как: экскурсии, кружки, конференции. В перспективе можно организовать , диспуты, сетевые школьные научные общества, олимпиады, соревнования.

Сегодня, уважаемые коллеги, у вас будет возможность посетить наш музей и ознакомиться с ее работой.

Для нас чрезвычайно актуально создать в развивающемся образовательном пространстве условия и стимулы для развития мотивации обучающихся, навыков самоанализа на коллективном 
и индивидуальных уровнях, а также формирования инновационного поведения у обучающихся и учителей, предполагающего проявление инициативы, самостоятельности и ответственности в выборе творческих, неординарных решений. Уже стало традицией проведения школьной научно-практической конференции (с 2004 года)«Мой первый в науку» как для ребят начальной школы, так и для ребят основного и старшего звена. Лучшие исследовательские работы мы представляем на районные и республиканские  научно-практические конференции. А ребята младших классов принимают участие в районном конкурсе проектных работ «Я познаю мир». Список победителей лучших работ с каждым годом увеличивается.

Таким образом, на сегодняшний день сформированы контуры модели организации внеурочной деятельности обучающихся сельской школы в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта. Однако для ее развития, совершенствования и тиражирования нам потребуется продолжение мероприятий в части:

дальнейшего развития инфраструктуры;

обеспечения сетевого взаимодействия образовательных учреждений (необходимо апробировать модель дистанционного партнерского взаимодействия школ);

обобщения и распространения полученного опыта.

Спасибо за внимание!

_________

