Электронные образовательные ресурсы для обучающихся

	http://School-collection.edu.ru - Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов. Большой массив материалов с разбивкой по школьным предметам. Отдельные разделы "Для учащихся" и "Для учителей".

http://Schools.techno.ru - Сайты школ.

http://1sentyabrya.ru/ - Здесь есть информация о школах, частных и государственных, о вузах, о подготовке к ЕГЭ. Здесь также можно почитать советы психолога.
http://www.edu.ru/index.php - Это еще один большой каталог Интернет-ресурсов для всех, кто учится. Здесь есть документы Министерства образования, например: школьные программы, государственные образовательные стандарты.

http://www.edunews.ru/ - Это достаточно большой каталог образовательных ресурсов, от детских садов до вузов. Поэтому если вы - абитуриент, который ломает голову, куда же лучше поступать, то сайт вам может очень помочь.

http://www.edu-all.ru/ - Это сайт-каталог, на котором вы также сможете найти максимально полную и достоверную информацию об образовательных учреждениях всех уровней.

http://www.ht.ru/prof - сайт Центра тестирования и развития «Гуманитарные технологии» на базе факультета психологии МГУ им. М. В. Ломоносова, где можно найти массу полезной информации о профессиях и образовательных выставках, пройти краткий профориентационный тест, получить ответ специалиста на форумах.

http://www.ucheba.ru/prof/ - здесь представлено более 600 описаний наиболее востребованных на сегодняшний день профессий, рассортированных по разделам. Кроме того, «Учеба.ру» – крупнейший портал, посвященный обучению и образованию.

http://www.e-xecutive.ru/career/trades/ - сайт содержит как общие описания профессий, так и специфические описания позиций для таких областей профессиональной деятельности, как «Реклама и РR», «Клиентские отношения», «Администрирование», «Работа с персоналом», «Маркетинг и продажи».

http://www.profvibor.ru/node/2 - сайт предложит каталог профессий. Задача данного проекта сориентировать в мире профессий, помочь определить дальнейший жизненный путь.

http://vse-professii.ru/ - на сайте представлен большой список различных профессий.



	


