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Добрый день уважаемые коллеги!
Основной целью Оршанской профсоюзной организации работников образования является реализация уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите индивидуальных и коллективных социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза

1. Краткая характеристика организации.

1. В Оршанском  районе всего 16 общеобразовательных учреждений (8 общеобразовательных школ,  6 д/с, 2 учреждения дополнительного образования) и муниципальное учреждение «Отдел образования и по делам молодежи».  В 16 учреждениях  имеются члены  профсоюза.  Общее количество первичных профсоюзных организаций – 16, из них 5 – малочисленная, то есть количество членов профсоюза менее 15-  МОУ «Марковская основная общеобразовательная школа». МОУ «Упшинская ООШ», ЦДТ.ДЮСШ, детский сад «Березка».
По состоянию на 1 февраля  2019 общее количество членов  профсоюзной организации -338  человека, из них -  229 педагоги.
Охват членством профсоюза  в образовательных организациями составляет 77 %.,  для сравнения по республике -88 %. В первичных организациях  Великопольского детского сада «Изи мукш» (заведующая Ефремова Ольга Владимировна, п/о Мочалова Светлана Борисовна, Марковского детского сада «Теремок»,(заведующая Школярова Елена Вениаминовна, Сенцова Оксана Аркадьевна, ЦДТ им.Г.С.Чесноковой (Васенева Елена Геннадьевна, п/о Москвичева Т.В.) охват членами профсоюза составляет 100, свыше 97 % -МОУ «Лужбелякская ООШ»,(директор Веселова Раисия Геннадьевна, п/о Михайлова Надежда Михайловна), МОУ «Большеоршинская ООШ»,(директор Кузьминых Сергей Алексеевич,. Председатель Мальцева Тамара Николаевна, Оршанском детском саду «Колокольчик», заведующая Торопова Татьяна Витальевна, п/о Хмелева Елена Сергеевна) в Оршанском центре физической культуры и спорта (директор Плотников Виталий Александрович, п/о Пайметова Любовь Юрьевна), К сожалению, в одной детской дошкольной   образовательной организации  на сегодняшний день всего один член профсоюза, которая находится в декретном отпуске. ( МДОУ Оршанский детский сад «Колобок». 

За 2018 год появилась вновь профсоюзная организация  в МДОУ «Шулкинский детский сад «Березка». Хочется отметить большую  заслугу  заведующей детского сад Царегородцевой Ирины Викторовны и председателя МОУ «Шулкинская  СОШ» Стрельниковой Фаины Николаевны.
 Одним из главных документов, регулирующий трудовые отношения между работодателями и работниками является коллективный договор. На сегодняшний день во всех профсоюзных организациях Оршанского  района  имеются  коллективные договора.
 Вновь заключили в первичной организации коллективные договоры  в МОУ «Большеоршинская ООШ» и в МОУ «Марковская ООШ».,МОУ «Старокрещенская ООШ» в МДОУ «Великопольский детский сад «Изи мукш». Особо подчеркну, обязательным условием является размещение их на сайтах образовательных организаций.
Районное  соглашение  между райкомом и отделом образования заключено 26 сентября 2016 года, изменения и дополнения внесены 26 октября 2017 года,  которые зарегистрированы в департаменте труда РМЭ, где отражены все гарантии профсоюзной деятельности 

В частности, отдел образования признает райком профсоюза официальным представителем всех членов профсоюза учреждений образования в коллективных переговорах по вопросам, затрагивающим социально-трудовые интересы работников отрасли., соблюдает права и гарантии профсоюзных организаций, содействует их деятельности, не допуская ограничения установленных законом прав и гарантий профсоюзной деятельности. Райком профсоюза тесно сотрудничает со всеми руководителями школ и детских садов.18 апреля 2018 года  как председатель  райкома  выступила о выполнении условий соглашений, отчиталась о проводимой работе Оршанкой районной организации. Тексты выступления  размещены на сайте отдела образования в разделе Профсоюз. 
На сегодняшний день большое внимание в работе  районной организации профсоюза  уделяется здоровому образу жизни, физкультурно-оздоровительной работе. Девиз Райкома профсоюза – « За здоровый образ жизни!». Члены профсоюзы   по мере возможности участвуют почти во всех спортивных республиканских  и  часть районных мероприятий, Это лыжная гонка, посвященная  памяти Добрынина Р.Н. (20 человек), соревнование по шахматам и шашкам-4,  Межреспубликанский слет работников образования «Татчумара-2018», Лыжная гонка  памяти афганцев. Летняя спартакиада, 23 февраля этого года  состоялся зимний биатлон  в с. Упша, где главный судьей соревнования был председатель профсоюзной организации МОУ «Упшинская ООШ» Ятманов Михаил Васильевич. Хочу отметить, что  на соревновании по биатлону  приняло немало учителей Оршанского района, от лица президиума хочется выразить огромные слова благодарности всем педагогам Упшинской школы, которые во главе учителем физкультуры Силиным Анатолием Михайловичем помогли провести соревнование в данном виде спорта в наивысшем уровне.
 Как уже отметила, члены профсоюза нашего района  стараются принять участие во всех спортивных мероприятиях, проводимых республиканской организацией профсоюза и показывают неплохие результаты. В данном направлении  активные участники педагоги МОУ «Большеоршинская ООШ» во главе директора школы Кузьминых С.А. председатель п/о Мальцева Тамара Николаевна. Они сами лично принимают участие  и на лыжной гонке, и на спартакиаде. 14 апреля этого года состоялось соревнование по шашкам и шахматам. Члены профсоюза приняли участие в соревновании по данному виду спорта. Учительница начальных классов Козлова Татьяна Сергеевна МОУ «Большеоршинская ООШ» заняла 3 место по шашкам. Участвовали в межрегиональном туристическом слете работников образования «Татчумара-2018», который проводился  с 10 по 13 мая 2018 года. Команда нашего  района заняла 1 место по  спортивному туризму на средствах передвижения (вело),2 место в соревнованиях по спортивному ориентированию в ночных условиях по группе старше 25 лет. 3 место в конкурсе «Самая, самая команда». Хочется выразить слова благодарности нашим спортсменам, которые приняли участие на слете работников образования «Татчумара-2018», в летней спартакиаде. Четвертый год подряд в числе лучших команда нашего района  в лыжной гонке, посвященного памяти Рудольфа Николаевича Добрынина, декана факультета физической культуры, спорта и туризма, доцента, мастера спорта СССР, Заслуженного работника культуры Марийской АССР, Буквально послезавтра, 3 марта вновь собираемся выехать на соревнование в количестве 27  педагогов  нашего района на соревнование.
Руководствуясь основными принципами социального партнерства, осознавая ответственность за функционирование и развитие организаций на территории муниципалитета, и необходимость улучшения положения работников Отдел образования и районная организация способствуют развитию социального партнерства на муниципальном уровне.

При разработке нормативно-правовых актов образовательных учреждений, затрагивающих социально-трудовые права работников,  учитывается мотивированное мнение профсоюза (нормирования и оплаты труда, предоставления отпусков, установления материальных поощрений работников и др.).  
В отделе образования и образовательных учреждениях  района представители профсоюза входят  в состав тарификационных, наградных и других комиссий, 

Отдел образования и Профсоюз стремятся исполнять обязательства, прописанные в территориальном соглашении по осуществлению контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в подведомственных организациях (по оплате и нормированию труда,  трудовых отношений,  рабочего времени и времени отдыха, охраны труда). 
Работа с молодыми педагогами

Отдел образования совместно с профсоюзом  контролирует соблюдение социальных гарантий, компенсаций и льгот работников, в т.ч. молодежи, на  равных началах финансируются участие молодых педагогов на различных конкурсах и семинарах: это  республиканская зимняя школа молодых педагогов, республиканский фестиваль творчества молодых педагогов, открытый межрегиональный Форум молодых педагогов «Таир», и др.

  В соответствии с территориальным соглашением  предоставляется возможность повышения квалификации и дальнейшего обучения за счет средств организации. 
На сайте отдела образования  и по делам молодежи имеется вкладка  «Профсоюз» в которой размещена общая информация об Оршанской профсоюзной организации работников образования, информация в помощь профсоюзным лидерам, ответы на  юридические   вопросы и др. 

Всем председателям  первичных профсоюзных организаций в соответствии с условиями соглашения  раздела «Гарантии профсоюзной деятельности» установлена доплата за работу в интересах коллектива вне рабочее время  в размере от 10%, в денежном выражении 900 рублей.

В района начата работа по систематизации и обобщении правовой работы и работы по охране труда. К сожалению, еще не достаточной форме проводятся работы в данном направлении, но  сделаны первые шаги. Проведена учеба председателей п/о 18 сентября 2018 года на базе МОУ «Оршанская СОШ» с приглашением заместителя директора пенсионного фонда Оршанского района. На семинаре были освещены вопросы порядка выхода на пенсию в связи с новыми изменениями и дополнениями, внесенными правительством России в новой редакции.
Работа по охране труда

 В комиссии по охране труда в каждом образовательном учреждении включен представитель  профсоюзной организации. Все локальные акты по охране труда  согласовываются с  представителем либо с председателем первичной профсоюзной организации.

Обучение по вопросам охраны труда  в образовательных организациях проводятся с профсоюзным активом  с приглашением руководителей образовательных организаций, представителей социальных служб и др. За отчетный период были проведены:

28 марта 2018 года прошла  тематическая консультация с оказанием практической помощи  председателям профсоюзных первичных организаций  по теме: «Составление коллективного  трудового договора». 

Июнь 2018 года - 5 человек обслуживающего труда приняли участие  на фестивале «Славим человека труда»

13 ноября 2018 года  все председатели профсоюзных организаций приняли участие на приеме эстафеты труда в п. Мари-Туреке.


21  ноября проведен семинар для уполномоченных по охране труда  с участием  главного инспектора  по охране труда республиканской  профсоюзной организации  Глазырина  А.В. по теме « О работе уполномоченного по охране труда и  первичных профсоюзных организаций по организации государственно-общественного контроля за вопросами охраны труда и здоровья  в образовательных организациях  района».


В рамках Всемирного Дня охраны труда  были распространены материалы в помощь председателям профсоюзных организаций «стресс на рабочем месте» и  проведено анкетирование сотрудников образовательных организаций Оршанского района по выявлению удовлетворенности условиями труда. 


Представители первичных профсоюзных организаций принимают участие в разработке  Плана организационно-технических мероприятий по улучшению условий по охране труда на календарный год, а также при  составлении соглашения по  обеспечению выполнения и финансирования мероприятий по охране труда.


В соответствии с планами работы образовательных учреждений   и первичных профсоюзных организаций в образовательных учреждениях проходят тематические плановые проверки по охране труда, соблюдению условий  обеспечения безопасных условий труда.

За период 2018 года было  зарегистрировано  2 несчастных  случая: в МДОУ «Великопольский детский сад «Изи мукш»  и в МДОУ «Марковский детский сад «Теремок».


2 образовательные организации  воспользовалась правом на  возврат  20% страховых взносов ФСС,  Шулкинская средняя школа и Оршаснкий отдел образования в денежном выражении  что составило  16,0  тыс. руб.

В ноябре был подведены  итоги муниципального конкурса по охране труда «За безопасный труд» К сожалению всего 4  первичные организации представили документы на заочный конкурс. Лучшим уполномоченным по охране труда  по итогам работы жюри признан уполномоченный по ОТ МОУ «Великопольская средняя общеобразовательная школа» Рябинин Альберт Николаевич. Решением районного президиума от 4 декабря 2018 года награжден денежной премией  в сумме одна тысяча рублей. Его работа представлена в республиканский комитет профсоюза для участия в республиканском конкурсе «За безопасный труд». 
Уважаемые коллеги!  В марте  этого года пройдут отчетно-перевыборные  собрания в первичных профсоюзных организациях. Нам предстоит впереди большая работа и по проведению собрания  в первичках и по подготовке к районной конференции. Заканчивая свое выступление, хочу выразить  слова признательности  всем директорам школ, заведующим детских садов, руководителю отдела образования Мотовиловой С.Н., председателям первичных организаций – Соколовой М.А., Мальцевой Т.Н., Михайловой Н.М., Стрельниковой Ф.Н., Мочаловой С.Б., Коротковой Н.Н., Хмелевой В.С.  за тесное сотрудничество и взаимопомощь. 

