Публичный отчет 
Оршанской профсоюзной организации работников образования
за  2015 год
Основной целью Оршанской профсоюзной организации работников образования является реализация уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите индивидуальных и коллективных социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза.

1. Краткая характеристика организации.

В Оршанском  районе всего 19 общеобразовательных учреждений( 8 общеобразовательных школ,  9 д/с, 2 учреждения дополнительного образования) и муниципальное учреждение «отдел образования и по делам молодежи».  В 16 учреждениях  имеются члены  профсоюза.  Общее количество первичны профсоюзных организаций – 13, из них 1 – малочисленная:
1. МОУ «Оршанская средняя общеобразовательная школа»,

2. МОУ «Шулкинская средняя общеобразовательная школа»

3. МОУ «Великопольская средняя общеобразовательная школа»

4. МОУ «Марковская основная общеобразовательная школа» 
5. МОУ «Большеоршинская основная общеобразовательная школа»  и д\с

6. МОУ «Старокрещенская  основная общеобразовательная школа» 

7. МОУ «Лужбелякская  основная общеобразовательная школа»  и  д/с 

8. д/с «Родничок» п. Оршанка  

9. д/с «Теремок»д. Марково

10.  д/с «Изи Мюкш» с. Великополье

11. Отдел образования  по делам молодежи

12. МУДО «ЦДТ им. Г.С. Чесноковой»

13. ДЮСШ п. Оршанка

Всего работающих в организациях,  в которых имеются члены профсоюза – 453 человека, в том числе педагогических работников 238 человек, 52 человека – молодежь до 35 лет. 

Профорганизаций в общеобразовательных организациях – 7, в них членов профсоюза  177 человек, из них 154 – педагогические работники, 25 – молодежь до 35 лет.

Профорганизаций в дошкольных образовательных организациях  - 3, в них членов профсоюза 40 человек, из них 26 – педагогические работники, 14 – молодежь до 35 лет.

Профорганизаций в учреждениях дополнительного образования  - 2, в них членов профсоюза 11 человек, из них 9 – педагогические работники, 1 – молодежь до 35 лет.

Профсоюзная организация при МУ «Отдел образования и по делам молодежи» состоит из 44 членов профсоюза.

Общее количество членов организации 272 человека, из них 189 чел.  педагогические работники, 40– молодежь до 35 лет. 
Охват образовательных организаций и отдела образования  по делам молодежи  профсоюзными организациями составляет 65 %, охват 56,9 %; 60 % - профсоюзным членством работников ОУ, в которых действуют профсоюзные организации.

За отчетный период добавились образовательные учреждения, в  которых появились члены профсоюза: д/с «Колобок», д/с «Колокольчик» п. Оршанка. 

В отчетный период составлены  паспорта на каждую первичную организацию Оршанской профсоюзной организации работников образования.
2. Деятельность профсоюзного комитета.

2.1 Подготовка и обучение профсоюзного актива

Информирование и обучение  председателей профсоюзных организаций осуществляется через  вкладку «Профсоюз» на сайте отдела образования и по делам молодежи, электронную почту, заседания, семинары, участие в обучающих республиканских семинарах, распространение  печатной информации о деятельности профсоюза и др.


 За 2015 год  было проведено 6 заседаний председателей первичных профсоюзных организаций  Оршанской профсоюзной организации работников образования.

В профсоюзной организации организуется обучение по вопросам охраны труда  в образовательных организациях, которые  проводятся с профсоюзным активом  с приглашением руководителей образовательных организаций, представителей социальных служб и др. За отчетный период были проведены:

21 января 2015 года -   тематическая консультация с оказанием практической помощи  председателям профсоюзных первичных организаций  по теме: «Составление коллективного  трудового договора». Обучение проводил специалист по охране труда   центра социального обслуживания населения Москвичевой С Е.


21 октября  2015 г.  - совместный семинар руководителей образовательных организаций и председателей  первичных профсоюзных организаций по теме: «Учет мотивированного мнения представительного органа работников при принятии работодателем решений, затрагивающих социально-трудо​вые права работников.»

2 декабря 2015 года  - семинар для председателей первичных профсоюзных организаций  по  теме: «Организация работы по охране труда  в образовательном учреждении.  Одна из функций профсоюзной организации – общественный контроль за деятельностью администрации по созданию здоровых и безопасных условий труда»

За отчетный период правовая помощь оказывалась  членам профсоюзной организации через индивидуальное консультирование, организации связи с юристом республиканской  профсоюзной организации и через привлечение специалистов пенсионного фонда, фонда социальной защиты населения: 

21 января 2015 года прошла  тематическая консультация с оказанием практической помощи  председателям профсоюзных первичных организаций  по теме: «Составление коллективного  трудового договора». Обучение проводил специалист по охране труда   центра социального обслуживания населения Москвичевой С Е.
18 марта 2015 года  - тематическая консультация   по вопросам пенсионного законодательства, с приглашением специалиста пенсионного  фонда Козыревой М.И. 

На сайте отдела образования  и по делам молодежи открыта вкладка  «Профсоюз» в которой размещена общая информация об Оршанской профсоюзной организации работников образования , информация в помощь профсоюзным лидерам, ответы на  юридические   вопросы и др. 

С 3 по 5 июля  профсоюзный актив Оршанской  профсоюзной организации   (5 человек) принимал  участие в семинаре-тренинге «Обеспечение трудовых прав и социальных гарантий работников  в свете требований Трудового кодекса Российской Федерации»  в Центре отдыха и оздоровления  «Таир».

28-29 сентября во всех первичных профсоюзных организациях  Оршанской районной профсоюзной организации работников образования прошли собрания, посвященные 25-летию образования профсоюза работников образования. На собраниях были рассмотрены вопросы: 25 лет Общероссийскому Профсоюзу образования: история становления и перспективы развития, итоги VII съезда Общероссийского Профсоюза образовании, Об участии профсоюзных организаций во Всероссийской акции 07.10.2015 г. и другие.

2.2 Работа с коллективными договорами

В 13 образовательных организациях, в которых работают первичные профсоюзные организации, имеются коллективные договора, из них:

· 3 заключены в отчетный период,

· 10 – заключены в предыдущие годы, 

· продленных на новый  срок нет.

Удельный вес первичных профсоюзных организаций на которые распространяется  действие коллективных договоров составило 100%.

 
Уведомительную регистрацию   прошли 23,1 %  коллективных договоров.

Удельный вес работников, на которых распространяется  действие коллективных договоров,   составляет 94,8 %.

На 100% членов профсоюзной организации распространяется действие  коллективных договоров. 
2.3. Организация работы с молодыми педагогами

Оршанская профсоюзная организация работников образования уделяет внимание работе с молодыми кадрами:

- в проведении  школы молодых педагогов Оршанского района «Зеленая лампа»;
- в организации работы по включению молодежи в профсоюзную организацию;

- поздравление-приветствие молодых специалистов на августовской педагогической конференции;

- организация участия молодых специалистов в  зимней и летней  школе молодых педагогов.
-поддержка молодых специалистов при участии в профессиональных конкурсах среди  молодых педагогов.

 В этом году в  Оршанскую профсоюзную организацию  работников образования вступило 6  молодых коллег. 


На организацию работы с молодежь. Было израсходовано 3,7 % профсоюзных взносов.

2.4 Социальное партнерство с отделом образования и по делам молодежи 


Большую помощь и поддержку профсоюзной организации оказывает   отдел образования и по делам молодежи. 


Совместно с отделом образования профсоюзная организация принимает участие в  проведении работы с молодыми педагогами, организации профессиональных конкурсов, участие в республиканских спортино-оздоровительных мероприятиях и др. 


Председатель профсоюзной организации  Ганичева Н.Ф. входит в состав и принимает участие в работе:

· комиссии  по аттестации руководителей и кандидатов на должность руководителей образовательных организаций МУ «Оршанский муниципальный район» (приказ   МУ «Отдел образования и по делам молодежи» администрации  МО «Оршанский муниципальный район» от 28 марта 2014 года № 66); 
·  в  наградной комиссии МУ «Отдел образования и по делам молодежи» администрации  МО «Оршанский муниципальный район»   (приказ   МУ «Отдел образования и по делам молодежи» администрации  МО «Оршанский муниципальный район» от 8 сентября 2014 года №  168 

· в районной тарификационной комиссии.

2.5 Взаимодействие  со средствами массовой информации

В 2015 году  мы   включились   работу по подготовке материалов для профсоюзных газет. Членом профсоюзной организации при Большеоршинской основной школе Ивановой З.В. был подготовлен материал о юбиляре – председателе первичной профсоюзной организации при Большеоршинской основной школе Мальцевой Т.Н.. В газете «Путь» печатался материал о работе  школы молодых педагогов «Зеленая лампа» Мотовиловой. М.В. 

Для информирования  членов профсоюза  была оформлена подписка на газеты «Мой профсоюз»(11 экземпляров), «Профдиалог» (13 экземпляров). Газеты распространяются по первичным  профсоюзным организациям при общеобразовательных учреждениях и отдел образования и по делам молодежи.

На информационно-пропагандистскую работу  израсходовано 6,7 % профсоюзных взносов.
2.6 Охрана труда.
В образовательных организациях, в которых имеются члены профсоюза, первичные профсоюзные организации,   нет отдельных внештатных инспекторов труда.

 В комиссии по охране труда в каждом образовательном учреждении включен представитель  профсоюзной организации. Локальные акты по охране труда  согласовываются с  представителем либо с председателем первичной профсоюзной организации (локальные акты, предусмотренные коллективным трудовым договором) и    составляется мотивированное мнение на локальные акты, затрагивающие социальные права и гарантии работников  в области охраны труда .

За отчетный период было проведено 2 тематических семинара и 1 консультация, охватывающие вопросы охраны труда.

Представители первичных профсоюзных организаций принимают участие в разработке  Плана организационно-технических мероприятий по улучшению условий по охране труда на календарный год, а также составлении соглашения по  обеспечению выполнения и финансирования мероприятий по охране труда.


В соответствии с планами работы образовательных учреждений   и первичных профсоюзных организаций в образовательных учреждениях проходят тематические плановые проверки по охране труда, соблюдению условий  обеспечения безопасных условий труда.

В этом году   совместно с госинспекцией  труда обследований  в  образовательных организациях не проводилось.

На финансирование мероприятий по охране труда  потрачено 802,6 тыс. руб. в том числе:

на проведение СОУТ – 3,6 тыс. руб.;

на проведение медосмотров – 630,0 тыс. руб.

на обучение по охране труда – 10,0 тыс. руб.

на другие мероприятия по охране труда  - 159 тыс. руб.

За период 2015 года не было  зарегистрировано несчастных  случаев .

В одной образовательной организации (МУ «Отдел образования и по делам молодежи»)   была проведена СОУТО (3 рабочих места), данная организация  воспользовалась правом на  возврат  20% страховых взносов ФСС, что составило  3,6 тыс. руб.

2.7 Организация культурно-массовой работы

Важным направлением в деятельности нашей  профсоюзной организации  является культурно – массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. Доброй традицией становится поздравление работников с профессиональными  и календарными праздниками, поздравление юбиляров, молодоженов, молодых мам. Кроме того, профкомы первичных профсоюзных организаций  полностью берут  на себя подготовку и проведение праздничных мероприятий, совместных выездов на природу,  на базы отдыха.
Члены профсоюзной организации за отчетный период принимали активное участие в республиканских конкурсах. Получили хорошие результаты:

9 марта  2015 года на лыжной базе «Корта» состоялся финал Республиканской отраслевой спартакиады «Здоровье» по лыжным гонкам среди работников образования и науки. Лыжные гонки   были посвящены памяти Р.Н. Добрынина, человека, посвятившего свою трудовую жизнь  пропаганде физической культуры и спорта и взращиванию мастеров. Победители в финале соревнований определялись  в двух группах. В первой группе соревновались представители ВУЗов республики. Во второй группе среди команд муниципальных районы и городов и СУЗов победителем – 1 место – стала наша команда  Оршанского района.

12-15 мая 2015 года Марийская республиканская организация профсоюза народного образования и науки РФ совместно с Министерством образования и науки РМЭ и ГБОУ ДОД РМЭ «Детско- юношеский центр «Роза ветров» проводили  XLIV Межреспубликанский туристский слёт работников образования Республики Татарстан, Чувашской республики и республики Марий Эл. Команда Оршанской профсоюзной организации работников образования  награждена Дипломом за 2 место в конкурсе экологов и Дипломом за 1 место  по виду «Туристско-краеведческий маршрут».

Оршанская профсоюзная организация работников образования    приняла  участие в первомайских мероприятиях под девизом «Росту цен – удвоение зарплаты». За активное участие в конкурсе профсоюзных плакатов   Павлов Валерий Анатольевич председателя первичной профсоюзной организации Великопольской средней школы Оршанского района был награжден Благодарностью Марийского республиканского комитета Профсоюза  и подарком в денежной форме в размере  300 (триста) рублей . 

За отчетный период в республиканском фотоконкурсе «Культура в объективе профсоюзов» и  «Дорогие мои ветераны!», посвященного 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г от нашей профсоюзной организации приняли участие Пуртова Е.Д., Москвичева Н.В., Соколова М.А. и Киселева И.С., учителя ,члены профсоюзной организации Оршанской средней общеобразовательной школы. По итогам конкурса  фоторабота  «Память» Пуртовой Е.Д. награждена Дипломом и денежной премией в размере 1000 рублей (Постановление № 1  ФНПР объединений организаций профсоюзов РМЭ от 16 апреля 2015 года )

Председатель первичной профсоюзной организации при МОУ «Марковская основная общеобразовательная школа», учитель Комиссарова Е. С.,  награждена Благодарностью Марийского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ конкурсантов республиканского конкурса за активное участие в республиканском конкурсе исследовательских историко-краеведческих проектов «Ты мир добыл и знаний свет понес» о  жизни и деятельности педагогов - фронтовиков образовательных учреждений Марийского края первого послевоенного десятилетия. 
2.8  Участие в организации профессиональных конкурсов

Профсоюзная организация оказывает материальную поддержку  педагогам, принимающим участие в профессиональных конкурсах «Учитель года», «Воспитатель года». В этом году  оказана материальная поддержка  учителю Великопольской средней школы Рыбаковой Е.С., воспитателю д/с «Родничок» п. Оршанка Смирновой Л.Ю.  Всего на  проведение профессиональных конкурсов израсходовано  0,6 % поступлений профсоюзных взносов.
2.9 Социально-экономические вопросы

 Много времени и внимания было уделено вопросам своевременной  выплаты заработной платы работникам образовательных учреждений Оршанского района. 

7 октября  2015 года приняли  участие в митинге представителей трудовых коллективов, студенчества и профсоюзных организаций в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!».

2.10 Организация работы с ветеранами педагогического труда
За отчетный период в первичных профсоюзных организациях осуществлялась работа с ветеранами педагогического труда: поздравление с днем учителя, с Днем пожилого человека, приглашение на августовскую педагогическую конференцию и на мероприятия внутри  педагогических коллективов,поздравления с юбилейными датами.
В сентябре 2015 года на базе МОУ «Оршанская средняя общеобразовательная школа» прошла первая учредительная конференция  ветеранов отрасли образования. Был создан Совет ветеранов отрасли образования. Председателем Совета ветеранов отрасли образования был избран Кондаков Владимир Ильич.
Таким образом, работа  Оршанской  профсоюзной   организации работников образования   - это повседневная текущая работа по  организации  и исполнению принятых решений выборных  профсоюзных  органов (разработка планов, программ, проведение семинаров, обучение актива, работа с профсоюзными документами и т. д.).

Основными  задачами  работа  Оршанской  профсоюзной   организации работников образования на следующий год должны стать:

· мотивация профсоюзного членства;
· повышение информационной работы;

· защита социально – трудовых прав и интересов членов профсоюза.
