	8 сентября 2019 года –

формирование Молодежного парламента при Собрании депутатов муниципального образования  «Параньгинский муниципальный район» 

 «Время выбирать молодых»
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Молодежь всегда считалась наиболее активной и новаторской по своему сознанию частью общества. Вспомним историю: многие прогрессивные и даже революционные идеи проходили первоначальную обкатку в студенческих кампусах и аудиториях и только потом находили свое место в массах. С развитием парламентаризма в России началось повышение правовой культуры населения. Сегодня у поколения «next» появилась реальная возможность усилить свои политические позиции. 

8 сентября 2019 года - выборы депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл  и представительных органов местного самоуправления. В этот же день молодежь нашего района примет участие в формировании  Молодежного парламента при Собрании депутатов муниципального образования  «Параньгинский муниципальный район» четвертого созыва.

Мы уверены, что в состав нового парламента войдут  люди неравнодушные, мыслящие, инициативные, готовые познать большее, проявить себя в серьезном деле. Возможность повлиять на ситуацию, очевидный результат работы, приобретение опыта будущей профессии – вот лишь несколько мотивов. А среди далеко идущих планов – формирование активной жизненной позиции молодого электората и открытие новых возможностей для диалога избирателей с представителями власти. То есть вся та работа, которая будет способствовать тому, чтобы лозунг «Будущее за молодежью!» был не только фразой на боевом листке, но и отражал реальную готовность юношества участвовать в общественно-политических процессах. 
                                                                 Г.Г. Насырова, главный специалист  ОО и по ДМ
