2.1.  Комиссия по трудовым спорам
Комиссия по трудовым спорам – это досудебный орган по рассмотрению индивидуальных трудовых споров, за исключением споров, по которым установлен иной порядок их рассмотрения.

С одной стороны, КТС – это общественный орган, созданный на добровольной основе на паритетных началах. С другой стороны, этот орган наделен государственно-властными полномочиями разрешать индивидуальные трудовые споры, поскольку за ним закреплено право принимать решения, обязательные к исполнению сторонами спора. В случае неисполнения работодателем решения КТС, вступившего в законную силу, возможно применение принудительной силы государства (обращение к судебному приставу для приведения решения КТС в исполнение).

При обращении в КТС необходимо учитывать подведомственность споров: правомочия принимать заявления работников, рассматривать их, выносить решения, имеющие обязательную силу для сторон спора, выдавать удостоверения, имеющие силу исполнительного документа, на принудительное исполнение решения (в случае, если они не выполняются в установленный законом срок добровольно), восстановить пропущенный срок исковой давности в случаях, предусмотренных законом. Комиссия по трудовым спорам разрешает следующие виды индивидуальных трудовых споров:

· о признании недействительными условий, включенных в содержание трудового договора, которые ухудшают условия труда работника по сравнению с действующим законодательством и договорами о труде (соглашениями, коллективным договором и т.д.);

· об оплате труда, выплате премий, льгот и преимуществ, доплате за совмещение профессий (должностей), увеличении объема выполняемых работ, об оплате за работу в сверхурочное время и ночное время и в других случаях, предусмотренных ТК РФ;

· о рабочем времени и времени отдыха;

· о правомерности изменения работодателем существенных условий трудового договора;

· о выплате ежемесячных и ежегодных надбавок за выслугу лет, которые введены для отдельных категорий работников;

· о законности применения дисциплинарных взысканий;

· о праве на основной и дополнительный отпуска и их оплате, установлении неполного рабочего времени и другие споры о рабочем времени и времени отдыха;

· о допуске к работе лиц, незаконно отстраненных от работы (должности) с приостановкой выплаты заработка (например, в связи с появлением на работе в нетрезвом состоянии);

· другие индивидуальные споры, если они возникли в связи с применением нормативных правовых актов и соглашений о труде и не отнесены ТК РФ к непосредственной компетенции суда.

Следует отметить, что со вступлением в силу ТК РФ компетенция КТС несколько изменилась. В соответствии с требованием ст. 391 ТК РФ непосредственно в судах рассматриваются индивидуальные трудовые споры по заявлениям:

Работника – о восстановлении на работе независимо от оснований прекращения трудового договора, об изменении даты и формулировки причины увольнения, о переводе на другую работу, об оплате за время вынужденного прогула либо о выплате разницы в заработной плате за время выполнения нижеоплачиваемой работы;

Работодателя – о возмещении работником вреда, причиненного организации, если иное не предусмотрено федеральными законами.

Работник может обратиться  в КТС в 3-месячный срок со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права, с письменным заявлением, где должны быть четко изложены предмет спора и доказательства, свидетельствующие о нарушении его субъективного трудового права (ст. 386 ТК РФ). При этом комиссия обязана рассмотреть заявление работника в течение 10 дней со дня его поступления в комиссию. 

Указанный срок исчисляется в календарных днях по правилам, предусмотренным ст. 14 ТК РФ, т.е. со дня, следующего за днем подачи заявления. 

Заявление работника подлежит обязательной регистрации секретарем КТС. Процедура и способ регистрации поступивших заявлений определяется самой комиссией. В силу сложившейся практики комиссии ведут специальный журнал регистрации таких заявлений, где фиксируются также сроки разрешения спора (ст. 387 ТК РФ).  Передавая заявление в КТС, его нужно написать в двух экземплярах и получить от секретаря, который его принял, отметку на копии заявления. 
Комиссия по трудовым спорам обязана рассмотреть трудовой спор в 10-дневный срок со дня подачи заявления. О времени рассмотрения Комиссия извещает заблаговременно работника (его представителя) и работодателя.
В соответствии с ч. 1 ст. 389 ТК РФ решение КТС подлежит исполнению после вступления в законную силу, то есть по истечении десяти дней, установленных для его обжалования. Данный срок следует исчислять с даты вручения сторонам индивидуального трудового спора полного текста решения КТС либо с момента отказа полномочного представителя работодателя от получения решения КТС.

Решения КТС имеют обязательную правовую силу для сторон индивидуального трудового спора. Копии решения КТС в 3-дневный срок со дня его принятия вручаются работнику и руководителю организации, которое подлежит обязательному исполнению.

Формами исполнения решения КТС являются добровольная и принудительная.

Работодатель вправе добровольно исполнить принятое КТС решение в установленные законом сроки. В случае неисполнения работодателем решения комиссии в 3-дневный срок возможно применение принудительного способа исполнения решения, для этого КТС выдает работнику удостоверение.

9.1. Решение комиссии по трудовым спорам подлежит исполнению руководителем организации в трехдневный срок по истечении 10 дней, предусмотренных на обжалование.
9.2. В случае неисполнения руководителем организации решения Комиссии в установлен​ный срок, комиссия выдает работнику удостоверение, имеющее силу исполнительного листа. 

Удостоверение подписывается председателем (заместителем председателя) Комиссии, заверяется печатью и выдается работнику под роспись. О выдаче удостоверения делается отметка в журнале Комиссии.

Выданное удостоверение предъявляется работником не позднее 3-месячного срока со дня его получения для принудительного исполнения судебному приставу-исполнителю. 

На основании удостоверения, выданного Комиссией и предъявленного не позднее 3-месячного срока со дня его получения в суд, решение Комиссии приводит в исполнение в принуди​тельном порядке судебный пристав.

