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Положение

о проведении районного спортивного праздника, посвященного                         60-летию со дня рождения Сидорова Семена Арсентьевича, 

ветерана спорта Российской Федерации

1. Цели и задачи

- Активизация массового участия работников образования в занятиях физической культурой;

- Повышение общего уровня здоровья работников образования;

- Пропаганда здорового образа жизни;

- Формирование корпоративной культуры работников образования.

2. Сроки и место проведения

Спортивный праздник проводится 12 декабря 2013 года на спортивных объектах МБОУ «Усолинская основная общеобразовательная школа» по волейболу, шашкам, шахматам, настольному теннису, дартс, стрельбе из пневматической винтовки.

Торжественное открытие соревнований состоится в актовом зале МБОУ            «Усолинская основная общеобразовательная школа» в 12.30.

Начало спортивных соревнований в 13.00.

3. Руководство проведением спортивного праздника

     Общее руководство по подготовке и проведению районного спортивного праздника осуществляет оргкомитетом. Непосредственное проведение соревнований по видам спорта возлагается на судейскую коллегию: гл. судья соревнований - Анисимов Н.А., директор МБОУ ДОД «Параньгинская ДЮСШ», гл. судья соревнований по волейболу – Романов П.В., учитель физкультуры МБОУ «Елеевская СОШ», гл. судья соревнований по шашкам – Сидоров С.А., учитель физкультуры МБОУ «Усолинская ООШ», гл. судья соревнований по шахматам – Шарипов Р.Ф., руководитель шахматного кружка МБОУ ДОД «Параньгинский ДДТ», гл. судья соревнований по настольному теннису – Хусаинов Х.Г., директор МБОУ ДОД «Параньгинский ДДТ», гл. судья соревнований по стрельбе – Фадеев Л.П., зам. директора по ВПВ МБОУ «Елеевская СОШ», гл. судья соревнований по дартс – Порфирьев В.Г., учитель физической культуры МБОУ «Олорская СОШ»,

4. Участники

     В районном спортивном празднике участвуют сборные команды работников учреждений образования и поселений района. Представитель команды предоставляет в мандатную и судейскую коллегии соревнований именную медицинскую заявку установленного образца с допуском врача.

     Предварительные заявки на участие в соревнованиях предоставляются в районный комитет Профсоюзов работников образования и науки за 5 дней до начала соревнований по тел. 89600966762, 89371141935.

     Сборные команды должны иметь единую спортивную форму, каждый участник имеет право участвовать во всех видах программы.

5. Программа спортивного праздника

12 декабря 2013 года

- Волейбол. Состав команды – 4 муж. + 2 жен. Команды – участницы делятся на подгруппы и играют 3 партии до 15 очков. Из каждой группы команды, занявшие первые места, играют в финале за призовые места.

- Шашки. Состав команды – 1 муж. + 1 жен. Игры из одной партии по круговой системе.

- Шахматы. Состав команды – 1 муж. + 1 жен. Игры из одной партии по круговой системе.

- Настольный теннис. Состав команды – 1 муж. + 1 жен. Игры из одной партии по круговой системе.

- Стрельба из пневматической винтовки. Состав команды – 1 муж. Стрельба проводится из положения стоя по мишени № «П» на расстоянии 10 метров. 3 пробных выстрела, 5 – зачетных.

- Дартс. Состав команды – 1 жен. Упражнения проводятся 5 дротиками на расстоянии 5 метров. Определение попаданий в мишень подсчитывается по установленным правилам.

6. Расходы, связанные с проведением соревнований

Расходы, связанные с питанием и проездом участников соревнований, за счет командирующих организаций.

Расходы, связанные  с награждением за счет спонсорских средств.

7. Награждение.

     Команды, занявшие первые места по видам спорта, награждаются памятными кубками и дипломами.

     За второе и третьи места вручаются дипломы.

     Оргкомитетом учреждены памятные призы в номинации «Лучший игрок» по каждому виду спорта.

Оргкомитет

