11 мая 2013 года
    На спортивных объектах МБОУ «Олорская средняя общеобразовательная школа» прошел районный спортивный праздник, посвященный 60-летию со дня рождения Порфирьева В.Г., ветерана труда и спорта Российской Федерации, «Заслуженного учителя Республики Марий Эл» в программу которого были включены соревнования по его любимым видам спорта: волейболу, шахматам, настольному теннису, дартс, стрельбе из пневматической винтовки, мини-футболу и легкой атлетике, где приняли участие спортивные команды работников образования из шести школ района.
    Торжественное чествование юбиляра прошло в актовом зале учреждения, где на ряду с множественными поздравлениями и вручения наград были исполнены художественные номера, в которых приняли участие учащиеся и учителя Олорской школы, внуки  и дети Порфирьева В.Г. С юбилеем поздравил член президиума Параньгинской районной организацией профсоюза работников образования и науки РМЭ Анисимов Н.А., он вручил грамоту Рескома профсоюза и памятный подарок. 
    В соревнованиях по волейболу первое место заняли учителя МБОУ «Куракинская СОШ», на втором месте Ляжмаринская команда и на третьем месте команда хозяев.

    В командной борьбе по шахматам первое место заняли спортсмены из Куракина, второе место Усолинцы и на третьем месте Олорцы. На высшую ступеньку турнирной таблицы соревнований по шашкам бесспорное лидерство заняла команда Усолинской школы, на втором месте учителя из Олор, и на третьем месте Куракинцы.
    Бесспорным победителем в соревнованиях по настольному теннису стала команда из «Параньгинской СОШ», на втором месте хозяева соревнований и на третьем месте гости из Елеева.

    Соревнования по стрельбе из пневматической винтовки выиграл Гордеев В.М. зам директора по военно-патриотическому воспитанию МБОУ «Куракинская СОШ», на втором месте его коллега из Елеева Фадеев Л.П. и третьем месте Порфирьев В.Г.
    Первое место в соревнованиях по дартс в метании пяти дротиков первое место заняла Кутузова С.Е., зам директора по воспитательной работе «Куракинской СОШ», на втором месте Михайлова Е.И., учительница начальных классов МБОУ «Куракинская СОШ» и на третьем месте Степанова Л.В., председатель профкома МБОУ «Олорская СОШ».
    Самым  зрелищным и эмоциональным соревнованиям был розыгрыш кубка по мини-футболу, где хозяева поля одержали победу, на втором месте команда из Ляжмари и на третьем месте Куракинцы. В заключении спортивного праздника прошли соревнования по легкоатлетической эстафете 4 х100 м, где приняли участие  восемь спортивных команд. Первое место заняли учителя МБОУ «Ляжмаринская ООШ», на втором месте учащиеся старших классов МБОУ «Олорская СОШ» и на третьем месте команда хозяев соревнований.

    На торжественном закрытии соревнований командам-победительницам были вручены памятные кубки и дипломы организатором соревнований Порфирьевым В.Г. 
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