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I. Анализ состояния и  перспектив развития  муниципальной системы образования
1.Вводная часть.

Параньгинский район – муниципальное образование с административным центром в пгт. Параньга, образован  30 апреля 1931 года.  Параньгинский район расположен в северо-восточной части  Республики Марий Эл  и занимает территорию 79166 гектаров. Район граничит с Сернурским, Мари-Турекским, Моркинским и Куженерским районами.

На территории Параньгинского района находятся 49 населенных пунктов. В состав района входят 9 административных единиц, в том числе одно  поселковое поселение – Параньгинское, и 8 сельских:  Алашайское, Елеевское, Илетское, Ильпанурское, Куракинское, Портянурское, Русско-Ляжмаринское, Усолинское. 

Образовательная система Параньгинского муниципального района напрямую зависит от социально-экономического состояния района и демографической ситуации, сложившейся за последние годы, что является внешним вызовом  и определяет направления развития.

В 2017 году сохраняется тенденция к уменьшению численности населения, она составляет 14721 человек (14913 человека в 2015 году,14788 человек в 2016 году).  За 2017 г. в Параньгинском районе зарегистрирован естественный прирост населения. Его величина составила 5 человек. Рожденных 201 человек, по смерти 196 человек.
Параньгинский район – многонациональный. Здесь проживает 47,4% татар, 43,1% -  мари, 8,1% - русские, 1,4% - другие национальности. Это, безусловно, сказывается на развитии системы образования района, так как возникает необходимость в создании условий для обучения родного языка во всех школах района.

Развитие экономики в Параньгинском  районе способствует увеличению доли занятого населения. Основные рабочие места предоставляют: ООО «Параньгинский МДК», ООО «Хлебснаб», ОАО «Параньгинское торфопредприятие», фабрика «Анегри», СХП «Победа», птичники птицефабрики «Акашевская». 

По данным ГКУ РМЭ «Центр занятости населения Параньгинского района, уровень регистрируемой безработицы на 1.01.2017 года в районе составил 36,6 % . 
Муниципальная политика в сфере образования в 2014 году определялась  Муниципальной программой «Развитие образования и повышение эффективности реализации молодежной политики муниципального образования «Параньгинский муниципальный район» на 2014-2022 годы», которая была принята Постановлением Главы администрации района в декабре 2014 года.
Созданием необходимых условий для достижения поставленных в Программе задач занимается Отдел образования и по делам молодёжи администрации Параньгинского муниципального района, который осуществляет свою деятельность согласно Положению об Отделе образования и по делам молодёжи. Руководитель – Габдрахманова Гульсум Хайбрахмановна.

Юридический адрес Отдела образования:

 425570, Республика Марий Эл,  пгт. Параньга, ул. Новая, д.2, 
телефон приемной 8 (836 39) 4 13 42
E-mail:  parangaooipodm@gmail.com;   parangaiac@gmail.com                                                                                                                                                                               

Анализ состояния и перспектив развития системы образования проводился на основании данных  статистического наблюдения за 2015-2016 учебный год, мониторинговых исследований, анализа документов образовательных организаций.

2. Анализ состояния и перспектив развития муниципальной системы образования.

2.1. Сеть учреждений образования и контингент обучающихся.
В 2017  году сеть учреждений образования и воспитания в Параньгинском муниципальном районе представлена  учреждениями:

· 10 муниципальных дошкольных образовательных учреждений и в 5 дошкольных группах при общеобразовательных школах число воспитанников 856;

· 13 общеобразовательных школ с числом учащихся 1625;

· 2 учреждения дополнительного образования с числом воспитанников  1040 человек.

2.2. Дошкольное образование. 
                 Организация услуг по предоставлению дошкольного образования направлена на обеспечение основных государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в образовательных учреждениях муниципального образования «Параньгинский район» и это одна из основных задач решаемых отделом образования.

На территории муниципального образования функционирует 15 образовательных организаций, реализующих основную  программу дошкольного образования, с количеством мест 920.

Десять дошкольных образовательных организаций со статусом юридического лица, 5  структурных  подразделений  при общеобразовательных школах. 

На 01.01.2017 года укомплектовано 42 группы, что на уровне с прошлым учебным годом. Воспитанников 856, соответственно по сравнению с прошлым годом больше на 8 детей.
     В районе численность детей в возрасте от 0 года до 7 лет (на 01.01.2017 г.) составляет 1300 человек (2016г. -1314).
Охват детей дошкольным образованием (отношение численности детей определенной возрастной группы, посещающих организации, осуществляющие образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми, к общей численности детей соответствующей возрастной группы):

всего (в возрасте от 2 месяцев до 7 лет) – 75,5%,

в возрасте от 2 месяцев до 3 лет - 76 %,

в возрасте от 3 до 7 лет - 88 %.
Охвачено услугами дошкольного образования 856 детей    от 1 года до 7 лет. 
Контингент детей в ДОУ, реализующих программу дошкольного образования по сравнению с прошлым годом увеличился на 8 воспитанников.  
      Указом Президента Российской федерации «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» от 07.05.2012 № 599 поставлена задача обеспечения к 2016 году 100 % доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет, данная задача в муниципальном образовании выполнена. 
Важной составляющей доступности дошкольного образования для всех категорий граждан является размер родительской платы за содержание ребёнка в детском саду.   Размер родительской платы за присмотр и уход за детьми, установленной  Постановлением администрации муниципального образования «Параньгинский муниципальный  район» № 131-П от 30.03.2015 до 1 июня составлял 75 руб. за один детодень в детских садах с 12 часовым режимом пребывания и 70 руб. в детских садах с 9-10 часовым режимом пребывания. В связи с тем, что продукты и энергоносители за последние два года сильно подорожали, этих средств было недостаточно для выполнения натуральных норм питания. С 1 июня размер родительской платы составляет 80 рублей за один детодень.
В районе предусмотрены льготы социально незащищенным категориям граждан: 5 детей-инвалидов и 2 ребёнка, оставшиеся без попечения родителей,  пользуются льготами при посещении ДОУ. В целях материальной поддержки воспитания и обучения детей, посещающих ДОУ, родителям выплачивается компенсация части родительской платы. 
При комплектовании воспитанниками дошкольных учреждений воспользовались правом первоочередного устройства в дошкольное учреждение в 2016 году - 37 детей, 2017 году – 20 детей. 

2.3.  Общее образование 

В районе созданы условия для реализации конституционного права граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования, согласно «Положению об организации предоставления общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам, дополнительного образования в образовательных организациях Параньгинского муниципального района».

На протяжении последних лет в районе растет количество школьников. Если в 2014 году число обучающихся в районе составляло 1593 ,  в 2015 году было 1603 и 1 сентября 2016 года за парты сели 1625 учеников. 

На основании приказа Министерства  образования и науки Республики Марий Эл от 9 ноября 2015 года «О региональном сегменте единой федеральной межведомственной системы учета контингента обучающихся по основным образовательным программам и дополнительным общеобразовательным программам» в штатном режиме организована работа АИС «Сетевой Город. Образования». 

   Муниципальная сеть претерпевает не только структурные, но и качественные преобразования. Продолжается работа по переходу общего образования на новые федеральные государственные образовательные стандарты.

  Образовательные стандарты, действующие сегодня в школе, рассматриваются как средство обеспечения стабильности качества и постоянного развития, поэтому важнейшим фактором эффективности деятельности системы образования района является её результативность. Подводя итоги обучения в 2016-2017 учебный год, хочется отметить, что успеваемость по району составила 99 %, качество знаний  55,7 %, это выше,  чем в прошлом году.

Седьмой год в плановом режиме успешно внедряются Федеральные государственные образовательные стандарты. Начинали мы с 2011 года ФГОС начального общего образования, в этом году на ФГОС переходят все 7 классы, в пилотном режиме все 9 классы. То есть, сформирована система поэтапного введения в общеобразовательных  учреждениях ФГОС.

В школах ведется преподавание и изучение марийского  (государственного) языка, марийского (родного) языка и марийской (родной) литературы, татарского (родного) языка и татарской (родной) литературы, которые не должны осуществляться в ущерб преподаванию и изучению государственного языка Российской Федерации. 

Одним из объективных показателей качества общего образования по-прежнему остается ГИА. В текущем году главной задачей было максимально честно и объективно провести итоговую аттестацию. Цель, на наш взгляд, достигнута.

Государственная итоговая аттестация 2017 года, то здесь произошли большие перемены. Количество обязательных экзаменов увеличилось до 4-х экзаменов (русский, математика) а также 2 экзамена по выбору из числа учебных предметов. В школах в 2016-2017 учебном году по программам основное общее образование окончили  146 выпускников, из них 143 выпускника сдавали ОГЭ, их них один выпускник (ребенок – инвалид) сдавали – ОГЭ только по двум обязательным предметам и 3 выпускника по итогам учебного года допущены к итоговой аттестации по профессионально-трудовому обучению.  По профессионально-трудовому обучению  трое выпускников из Параньгинской  и Куянковской школы сдавали экзамен по профилю «Столярное дело» и «Швейное дело».  

Количество выпускников 9 классов сдавших экзамен по математике на неудовлетворительные оценки составило 19 человек, средний балл 3,8 –как в прошлом году, по обязательному предмету русский язык на неудовлетворительную отметку сдали 5 человек, и средний балл составил 3,93 – это выше по сравнению с результатами прошлого года (3,8 балла). 

По итогам ГИА в форме ОГЭ аттестаты об основном общем образовании получили 142 ученика. Один ученик Куракинской школы не завершил ГИА по результатам экзамена, и не явился в резервный день на пересдачу. В результате по окончанию курса основного общего образования ученик получает справку об обучении в образовательном учреждении. Аттестаты об основном общем образовании получили 14 выпускников, так же  награждены Похвальными грамотами «За особые успехи в изучении отдельных предметов».

В школах по программам среднего общего образования окончили 53 ученика. К ЕГЭ допущены все 53 ученика, но по итогам  ЕГЭ Аттестаты о среднем  общем образовании по состоянию на 1 июля 2017 года получили 51 ученик. Обязательными предметами ЕГЭ, как и прежде, русский язык и математика. 

По результатам  ЕГЭ, по окончанию основного периода проведения ЕГЭ, по предмету «математика» (базовый уровень) минимальный порог не преодолели 2 ученика. По результатам пересдачи экзамена оба ученика получили удовлетворительные оценки и получили аттестаты. 

Сравнительный анализ результатов ЕГЭ 2017 года  с итогами 2016 года по образовательным программам среднего общего образования по основным  учебным предметам: русскому языку – свидетельствует о незначительном, но  росте  показателей обученности и качества знаний учащихся, по математике (базовый уровень) – средний бал на уровне прошлого года, что нельзя сказать о математике (профильный уровень) – здесь идет незначительный рост среднего балла в сравнении с 2016 годом. 

Аттестаты о среднем общем образовании с отличием и медали «За особые успехи в учении» получили 13 выпускников текущего года из Параньгинской, Куянковской и Елеевской школы. 

Выпускники школ с 2011 года получают дополнительное образование при Строительно-технологическом техникуме по специальностям повар, швея, тракторист, оператор ЭВМ. За 2016-2017 учебный год учащиеся Параньгинской, Олорской и Куракинской школы обучались на повара 5 человек, на тракториста 20 человек, на оператора ЭВМ 15 человек.

Государственная итоговая аттестация показала необходимость перестройки системы подготовки учащихся к экзаменам, а именно: более качественную индивидуальную и дифференцированную работу с учениками, постоянную и конкретную работу с родителями, работу по повышению мотивации учащихся. Но начинать эту работу нужно с начальных классов. Именно здесь закладываются основы для успешного обучения. 

С целью обеспечения единства образовательного пространства Российской Федерации, совершенствования общероссийской системы качества образования и поддержки введения федерального государственного образовательного стандарта (далее - «ФГОС») во всех  общеобразовательных организациях района прошли всероссийские проверочные работы (далее – «ВПР») в 4-х, 5-х и 11-х классах. 

С 1 сентября 2016 года вступил в действие приказ Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 № 1598  «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта для детей с ограниченными возможностями здоровья». Основными целями введения стандартов являлись введение в образовательное пространство всех детей с ОВЗ вне зависимости от тяжести их проблем; оказание специальной помощи детям с ОВЗ, развитие жизненного опыта.

В школах Параньгинского муниципального района обучаются 45 учеников детей с  ОВЗ и детей-инвалидов. В целях реализации проекта «Развитие дистанционного образования детей-инвалидов» была продолжена работа по дистанционному обучению одного ребенка-инвалида (через Лицей Бауманский). В Параньгинской школе с 2015 года реализуется проект «Доступная среда». В школе оборудовано специальное помещение для работы с детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами. В 2017-2018 учебном  году проект «Доступная среда» будет реализовываться в Куянковской школе.   

2.4. Дополнительное образование.

Система дополнительного образования Параньгинского муниципального  района представлена двумя  учреждениями  дополнительного образования «Параньгинский Дом детского творчества» и «Центр развития физкультуры и спорта», также дополнительным образованием в качестве организационной модели внеурочной деятельности в общеобразовательных учреждениях. Важной чертой функционирования системы дополнительного образования в районе является ее бесплатность и общедоступность.

Дополнительным образованием в 2016-2017 учебном году охвачено 1040 чающихся (в 2015-2016 составляла 1525 учащихся, в 2014-2015 составляла 1452 обучающихся), что составляет 64% от общего количества учащихся в образовательном учреждении. 
Численность населения, обучающегося по дополнительным общеобразовательным программам составляет 1848 человек, что составляет 71 % населения.

	Структура численности детей, обучающихся по дополнительным общеобразовательным программам, по

направлениям:
	Фрма оценки

	· техническое;
	 8%

	· естественнонаучное;
	25%

	· туристско-краеведческое;
	18%

	· социально-педагогическое;
	28%

	· в области искусств:
	

	· по общеразвивающим программам;
	7,5%

	· по предпрофессиональным программам;
	0%

	· в области физической культуры и спорта:
	

	· по общеразвивающим программам;
	8%

	· по предпрофессиональным программам.
	11%


В течение учебного года юные туристы и краеведы Дома детского творчества района приняли участие в 8-ми районных и 13-ти республиканских соревнованиях и мероприятиях туристско-краеведческой направленности и добились следующих результатов: 

Всероссийские массовые соревнования по спортивному ориентированию «Российский Азимут – 2017» в Республике Марий Эл из 22 участника 3 призера.

Открытые 15 республиканские соревнования обучающихся "Школа безопасности» - из 12 участников -  5 призовых мест по 4-ем видам: «Знатоки ориентирования», «Комбинированные силовые упражнения», «Пожарная эстафета», «Пожарно-тактическая полоса», «Представление команд».

58 республиканский летний туристский слёт обучающихся заняли 1 общекомандное место – 14 призовых мест по разным видам:  «Спортивное ориентирование», «Кросс», «Дистанция пешеходная»,  «Туристско-краеведческий маршрут», «Конкурсная программа», «Дистанция водная».

В рамках республиканского проекта «Эстафету приняли мы!» в районе прошел Фестиваль, посвященный 95-летию Пионерии, собравший делегации лидеров ученического самоуправления, волонтеров, юнармейцев, активистов школ Параньгинского района. На праздник были приглашены гости и ветераны детского движения. И с девизом «Эстафету приняли мы!»  новое поколение современного российского движения школьников продолжает нести добро людям. 

Эрвийцы нашего района принимают самое активное участие во всех мероприятиях Союза детских и подростковых организаций Республики Марий Эл «Эрвий» и российского движения школьников РМЭ: дискуссионная площадка РМЭ «Юная сила России: сквозь времена» заняли 1 общекомандное место (руководители: Афанасьева Татьяна Геннадьевна, Сафина Лейсан Нургалиевна, Борисова Эльвира Васильена).

Общее количество обучающихся «Центра развития физкультуры и спорта» составляет 167 человек, укомплектованных в 13 учебных групп:  группа начальной подготовки, учебно-тренировочная группа и спортивно-оздоровительная группа в составе 20 человек (взрослые). 

В результате проведения качественной учебно-спортивной работы в отделениях по культивируемым видам спорта за 2016-2017 учебный год подготовлено:     

- спортсменов массовых спортивных разрядов              -       44 чел. 

- членов сборных команд РМЭ                                        -         8 чел. 

- членов сборных команд района                                     -      78 чел. 

Сегодня в образовательных учреждениях реализуется оптимизационная модель организации внеурочной деятельности и модель дополнительного образования. Все образовательные учреждения имеют разработанную программу внеурочной деятельности, которая является составной частью основной образовательной программы.

В образовательных учреждениях работают 25 руководящих и 282 педагогических работников. За последние два года увеличилось число педагогов с высшим образованием. С высшим образованием работает – 214 (76%), со средним профессиональным – 49 (17%). Квалификационные категории имеют -  190 (60%) педагогов. В 2016-2017 учебном году на работу в школы района прибыло 3 молодых специалистов, которые успешно закончили год.  Но за благополучными цифрами показателями кроется ряд  проблем:  увеличение  учителей пенсионного возраста –  40 человек 13% , молодых учителей до 35 лет 43 человека 14,5%. 

С целью повышения престижа и статуса профессии педагога, обобщения и распространения педагогического опыта лучших педагогов района,  провели районные конкурсы: «Учитель года», «Воспитатель года». Победителями районных конкурсов и участниками  - дипломантами республиканских конкурсов стали: 

 - в конкурсе «Учитель года 2017» - Попов Сергей Митрофанович,  учитель математики Куракинской школы,

 - в конкурсе «Воспитатель года 2017» - Исмагилова Зульфия Салимовна, воспитатель Параньгинского  детского сада  №4  «Солнышко».
С целью воспитания патриотизма, уважения к историческому и культурному прошлому России и ее Вооруженных Сил ежегодно проходят 5-ти дневные учебные сборы и военно-спортивные игры «Зарница Поволжья».  В 2016-2017 учебном году они прошли на территории воинской части 34096 ракетной дивизии. На сборах приняли участие 31 учащийся и 15 юношей и девушек на военно-спортивной игре   «Зарница Поволжья».       

         В рамках месячника состоялось торжественное вступление учащихся общеобразовательных школ в ряды Всероссийского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ», как одно из направлений «Российского движения школьников». Учащиеся дали торжественную клятву на верность Отечеству и всему юнармейскому братству! В связи со вступлением в ряды «ЮНАРМИИ» председателем регионального отделения Всероссийского детско-юношеского военно - патриотического общественного движения "ЮНАРМИЯ" Республики Марий Эл Мухачевым Александром Яковлевичем и приглашенными гостями были вручены значки 64 учащимся. 

  В рамках Дней профилактики большое внимание  уделялось профилактике детского травматизма и суицидальному поведению молодежи.   Во время месячника безопасности детей проводились   профилактические мероприятия «Внимание - дети!».  В 9 школах района с охватом 90 детей работают кружки юных инспекторов движения. 

Одной из форм профилактики правонарушений в школах является организация  летней занятости школьников.  В период с 1 по 21 июня 2017 года  функционировали 3 детских лагеря отдыха на базе средних общеобразовательных учреждений с охватом 350 детей, на базе  Параньгинской школы, Елеевской школы, и Куянковской школы. 
3. Выводы и заключения. 
Деятельность Отдела образования и по делам молодежи администрации муниципального образования «Параньгинский муниципальный район» и подведомственных образовательных организаций в отчетном году была направлена на обеспечение устойчивого функционирования и развития муниципальной системы образования, обеспечение государственных гарантий доступности качественного образования на всех ступенях обучения и реализацию основных направлений государственной образовательной политики. В целом результаты работы за отчетный период  Отдел образования и по делам молодежи администрации муниципального образования «Параньгинский муниципальный район оценивает как удовлетворительные.

В дальнейшем перед системой образования района стоят задачи по:

- повышению качества образования через применение в образовательных организациях современных образовательных технологий, индивидуализацию обучения, повышение профессиональной компетенции педагогов, внешнюю оценку качества образования;

- сохранению и укреплению здоровья обучающихся; 

- повышению доступности дошкольного образования; 
- совершенствованию инфраструктуры организаций дополнительного образования, программ дополнительного образования на базе общеобразовательных организаций, обратив особое внимание на развитие технического и спортивно-технического направлений;

- повышение активности педагогов по инновационной деятельности;

- активизации работы над формированием органов государственно-общественного управления как важном факторе стабильного развития образовательной организации,

- совершенствованию системы выявления, поддержки, продвижения инициативной и талантливой молодежи.

Руководитель ОО и по ДМ                                     Габдрахманова Г.Х.
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