

















Итоговый отчет 
о результатах анализа состояния и перспектив развития  системы образования Параньгинского  муниципального района Республики Марий Эл за 2022 год

















Параньгинский район – муниципальное образование с административным центром в пгт. Параньга, образован  30 апреля 1931 года, расположен в северо-восточной части  Республики Марий Эл, граничит с Сернурским, Мари-Турекским, Моркинским и Куженерским районами.
Численность населения Параньгинского района на 01 января 2022 года составила 13372 человека. 
 За 2022  год родились 124 ребенка (что на 24 больше, чем в 2021 году); умерло 202 человека, что на 46 человек меньше 2021 года.    Средняя продолжительность жизни  мужчин в районе составила 61,8 лет, женщин — 75, 8 года.
Отделом  ЗАГС зарегистрировано 42 брака и 55 разводов,  зарегистрировано  число семей, имеющих: одного ребенка – 28,   двоих детей  - 44, троих детей – 34, четырех -  9, пятерых и более -   9 семей.
Параньгинский район – многонациональный район, в котором компактно проживают представители трех национальностей: татары, мари и русские. 
В сфере экономики, несмотря на серьезные внешнеэкономические факторы, показатели за 2022  год  улучшились, некоторые остались на том же уровне.
За  год объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами составил 828 млн. рублей. Индекс промышленного производства сложился на уровне 100,2%.
Выполнение консолидированного бюджета района по сравнению с прошлым годом увеличено на 38,3% и составляет 654,6 млн. рублей (2021 год - 473,3 млн. рублей).
 Исполнение собственных доходов консолидированного бюджета района увеличено к уровню прошлого года на 9,5 % и составляет 125,3 млн. рублей (2021 год – 114,4 млн. рублей). 
 В 2022 году значительно увеличен объем средств, направленных на финансирование национальных проектов.  На реализацию 7 проектов (Безопасные и качественные дороги, Жилье и городская среда, Здравоохранение, Образование, Культура, Демография, Экология)  было направлено более 365,0 млн. рублей (в 2021 – чуть более 210 млн. рублей).
Всего на территории района зарегистрировано 118 предприятий и организаций, в которых работают более 1,5 тысяч человек, среднемесячная заработная плата по полному кругу предприятий и организаций в 2022 году по сравнению с аналогичным периодом 2021 года выросла на 14,4% и составила 30,2 тыс. рублей. 
Сельское хозяйство Параньгинского района представлено 2 сельско-хозяйственными кооперативами, 6 обществами с ограниченной ответственностью, 25 крестьянско–фермерскими хозяйствами и 4,8 тыс. личных подсобных хозяйств. Также на территории Параньгинского района имеется 4 площадки ООО «Птицефабрики Акашевская и завод по переработке птичьего помета в органическое удобрение в д. Ишимово.
Объем производства основных продуктов сельского хозяйства в действующих ценах в хозяйствах всех категорий за 2022 год составил 7414,9 млн. рублей, индекс производства - 106% .
Активно развивается предпринимательство в районе, общее количество индивидуальных предпринимателей - 220.
Функционируют более 120 объектов предприятий потребительского рынка. За 2022 год открыто 2 новых магазина, что создало  15 дополнительных рабочих мест.   
Уровень безработицы  снижается и составил 1,05 от числа экономически активного населения района, в то время как в пандемийные годы он поднимался до 2. 
 Деятельность отдела образования и по делам молодежи администрации Параньгинского муниципального района Республики Марий Эл, образовательных учреждений в 2022 году была направлена на обеспечение эффективного функционирования муниципальной системы образования, на обеспечение государственных гарантий на получение гражданами общедоступного начального, основного, среднего общего, дошкольного и дополнительного образования,  учитывала все инновационные процессы, происходящие в системе образования страны и региона. 
Система образования района включает 22 образовательные организации:  13 общеобразовательных школ, в которых обучается 1525 учащихся, в 8 организациях реализуется дошкольные образовательные программы, 7 детских садов с охватом  570 воспитанников и 2 учреждения дополнительного образования.
По программам основного общего образования в 2022 году  школы  окончили 154 выпускника. Аттестат с отличием «За особые успехи в обучении» получили 7 учеников. По программам среднего общего образования образовательные учреждения закончили 33 учащихся. Трое из них получили аттестат с отличием и медаль «За особые успехи в учении».
По итогам  2021-2022  учебного года  по сравнению с прошлым учебным годом    улучшились показатели качества знаний -  50,4  % (было 46,2%) ,    успеваемости  -  99,1 (было 98,2 %). 
В школах  района  обучались  50 детей с  ОВЗ и детей-инвалидов. Из них на  надомном обучении - 14 детей. В образовательных организациях созданы все условия для обучения  таких детей,  предоставлено бесплатное питание, тем, кто находится на надомном обучении, предоставляется  компенсация за питание. 
На базе ГБПОУ РМЭ «Строительно-технологический техникум» ведется подготовка школьников по программам профессионального обучения. В 2022 году подготовлено 47 человек, в том числе по профессиям:   «Тракторист категории «С» -= 12 человек (Параньгинская и Куянковская школы),  «Оператор электронно – вычислительных и вычислительных машин» - 15 человек (Параньгинская школа),   «Швея» - 6 человек (Параньгинская школа),  «Повар» - 14 человек (Параньгинская школа).
Летние каникулы —  благоприятный период для оздоровления и отдыха школьников, для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей. В июне  2022 года  в Параньгинском муниципальном районе функционировали  7 детских оздоровительных лагерей с питанием, с охватом 282 учащихся.   В профильных лагерях в 33 сменах были задействованы 486 обучающихся по направлениям: предметные, финансовой грамотности, спортивно - оздоровительные, туристические, экологические отряды, сводные отряды. Программы лагерей были направлены на воспитание чувства патриотизма, сознательного отношения воспитанника к укреплению своего здоровья,  личному уровню физической подготовки, максимальному раскрытию своих способностей и социализации детей в период летней оздоровительной компании.   
Одно из главных направлений работы системы образования   -  воспитание подрастающего поколения. Его первостепенность четко обозначена  в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года  и Стратегии национальной безопасности РФ, утвержденной Указом Президента от 02 июля 2021 года. Большое внимание в образовательных организациях   уделяется  защите традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти.  Рабочая программа воспитания стала  для образовательной организации концептуальным документом долгосрочного действия. Содержание воспитательной деятельности, формирующее уклад жизни школы, охватывает не только урок и внеурочную деятельность, но и специально организованные мероприятия по развитию воспитательной среды. Обязательными составляющими воспитательной среды стали школьные театры, детские общественные объединения, музеи, спортивные
клубы, была начата работа по их возрождению и организации работы.  
          С  сентября 2022 года в рамках единого пространства с целью формирования взглядов, установок, ценностных ориентиров на основе базовых национальных ценностей, обозначенных в Стратегии национальной безопасности для всех обучающихся школ проводятся уроки   «Разговор о важном». Центральные темы «Разговоров о важном»  -  патриотизм и гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность, экология. В каждом школьном коллективе неделя начинается с поднятия флага и исполнения гимна.  
           Систематически  в образовательных организациях проходили внеклассные и внеурочные мероприятия для обучающихся и родителей, посвященные памятным и знаменательным датам воинской славы России, профессиональным праздникам и памятным дням истории. Приоритетными направлениями воспитательной работы стали  патриотизм и историческая правда о событиях прошлого нашего отечества. Учащиеся  школ района  принимали   активное участие в объявленных  районных, республиканских и Всероссийских конкурсах рисунков и проектов. Активно участвовали  в ключевых мероприятиях, посвященных Дню Великой Победы:  в  акциях «Свеча памяти», «Окна Победы», «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Песни Победы». Значимую роль в формировании гражданского долга играет движение ЮНАРМИЯ и военно-патриотические клубы. 
            В рамках реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», национального проекта «Образование» учащиеся школ участвовали  в проекте «Большая перемена». Если  в 2020 году  на сайте «Большая перемена» было зарегистрировано   450 обучающихся и 14 педагогов,   то в 2022 году - 730 обучающихся и 35 педагогов, которые    в течение учебного года приняли участие в акциях и конкурсах по следующим направлениям  «Добрая суббота», здоровый образ жизни «Будь здоров», волонтерство «Делай добро», путешествия и туризм «Познавай Россию» и т.д. 
Проводилась активная работа по вовлечению детей и подростков в общественную жизнь школы, района, в деятельность Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» (далее - РДШ). В 2021-2022 учебном году в десяти образовательных учреждениях  реализовывались направления РДШ, а  обучающиеся начальной школы вместе со своими классными руководителями влились в проект «Орлята России».
Задачи в развитии социальной активности школьников расширились с принятием  Государственной Думой РФ 6 июля 2022 года  закона «О российском движении детей и молодежи».  Президент РФ возглавил Наблюдательный совет движения «Движения Первых»,  «Движение Первых» объединило все молодежные организации и движения страны, в том числе такие как «Юнармия», «Большая перемена», «Российское движение школьников.
Не менее важное направление деятельности - это улучшение материально-технической базы образовательных учреждений. Мы понимаем, что важнейшая задача современной школы и других образовательных организаций – это создание надлежащих условий для пребывания воспитанников, учащихся и самих работников.
С 1 сентября 2022 года в штатном режиме осуществляется персонифицированное финансирование дополнительного образования детей в двух учреждениях дополнительного образования района. Для этого на базе «Параньгинского Дома детского творчества» был создан Муниципальный опорный центр. Охват и вовлечение детей от 5 до 18 лет в дополнительном образовании составляет 76,2 %. 
На основании распоряжения Правительства РМЭ в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Олорской средней школе открыт Центр образования естественнонаучной и технологической направленности. На эти цели израсходовано 1,6 млн. рублей. 
В рамках государственной программы «Развитие образования» Федерального проекта «Модернизация школьных систем образования» был проведен капитальный ремонт зданий Куракинской и Куянковской средних школ на общую сумму 82,6 млн. рублей. Приобретено оборудование на сумму 13,3 млн. рублей. 
Для 6 общеобразовательных школ, в которых планируется капитальный ремонт в 2023-2025 годах, подготовлена необходимая документация 
В 2022 году за счет средств республиканского бюджета проведен капитальный ремонт кровли в Олорской школе и в Параньгинском детском саду № 5 «Ласточка». В Параньгинском детском саду № 3 «Колокольчик» проведена работа по замене оконных блоков на пластиковые и ремонт отопительной системы на общую сумму 11,2 млн. рублей. 
В рамках федеральной программы «Школьный автобус» в школы района поступили 4 автобуса для подвоза детей из отдаленных населенных пунктов в учебные заведения.
По региональному проекту «Цифровая образовательная среда» для внедрения целевой модели цифровой образовательной среды в МБОУ «Параньгинская средняя общеобразовательная школа» и МБОУ «Елеевская средняя общеобразовательная школа» закуплено 35 ноутбуков на 2,7 млн. рублей.
По региональному проекту «Успех каждого ребенка» для внедрения целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей поставлено оборудование по художественной, технической, туристско-краеведческой направленности на 811,5 тыс. рублей.
 Одна из важных задач в районе - обеспечение детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жильем. В 2022году   в Параньгинском районе было  приобретено жилье для 2 граждан  данной категории. Большое внимание уделяется оздоровлению детей – сирот. В этом году в загородных лагерях побывало 4 детей- сирот, в пришкольных лагерях отдохнули - 9 детей.
От уровня профессионализма педагогических кадров  зависит качество работы любого образовательного учреждения.  В системе общего образования района трудилось 593 работника. Педагогическим трудом было  занято 236 человек. В 2021-2022 учебном году 105 человек прошли курсы повышения квалификации. Параллельно проводились повышения квалификации через семинары на базах школ и  детских садов, через посещения уроков лучших учителей, через самообразование.
Определенных успехов в 2022 году достигли   заместитель директора МБОУ «Елеевская СОШ» Веселова Вероника Ивановна, которая  стала победителем республиканского конкурса «Трудовые династии в Республике Марий Эл» в номинации «Старейшая династия». Коллектив МБОУ «Куракинская СОШ» и  директор МБОУК ДО «Параньгинский ДДТ» Сибагатуллин Газинур Габдельбарович  заняли 1 место на республиканской «Спартакиаде здоровья среди работников образования». Тренер-преподаватель МБОУ ДО «Параньгинская ЦРФС»  занял 1 место в Первенстве Республики Марий Эл  по борьбе корэш и другие. 
Насущная проблема – привлечение молодых специалистов к педагогической деятельности.  Количество  педагогов  в возрасте до 35 лет  составило 27 человек,  или  12  процента от общего числа педагогических работников.     29 декабря 2022 года было  принято постановление администрации Параньгинского муниципального района Республики Марий Эл   «Об осуществлении выплаты муниципальной стипендии «студентам-целевикам», обучающимся по педагогическим специальностям». «Студентам-целевикам» согласно постановлению  предоставляется муниципальная стипендия в размере 4200 рублей в месяц,  оплата за проживание в общежитии. Студент, обучающийся по договору о целевом обучении, по окончании образовательной организации среднего профессионального, высшего профессионального образования обязан заключить с образовательной организаций Параньгинского района трудовой договор и  отработать в ней не менее 3 лет.
Деятельность отдела образования и по делам молодежи администрации Параньгинского  муниципального района, образовательных организаций  в 2022 году осуществлялась в соответствии с основными положениями муниципальной программы развития образования. 
В дальнейшем перед системой образования стоят задачи:
 -   по реализации мероприятий  национального проекта «Образование», мероприятий по проведению капитального ремонта зданий общеобразовательных учреждений в рамках программы по модернизации школьных систем образования  муниципального района; 
 - по созданию условий, обеспечивающих равный доступ к качественному образованию; 
- по повышению качества образования через применение в образовательных организациях современных образовательных технологий, индивидуализацию обучения, повышение профессиональной компетенции педагогов, внешнюю оценку качества образования;
 - по воспитанию у обучающихся гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;
-  по сохранению и укреплению здоровья обучающихся; 
- по  совершенствованию инфраструктуры организаций дополнительного образования, программ дополнительного образования на базе общеобразовательных организаций;
- по укрепление материально-технической базы дошкольных организаций;
- по совершенствованию системы методического сопровождения профессионального роста педагогов; 
 - по  совершенствованию системы выявления, поддержки, продвижения инициативной и талантливой молодежи. 

