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Энциклопедия


МБОУ ДОД "Параньгинская ДЮСШ"





     Детско-юношеская спортивная школа была образована из двух филиалов ДЮСШ Марийского областного Совета ДСО "Урожай", которые располагались на территории Параньгинского района: по биатлону при Елеевской средней школе, который начал функционировать с 1 сентября 1978 года  и борьбе "Дзюдо" с 1 сентября 1982 года при спортивном комплексе Параньгинского РТП, постановлением президиума Марийского областного совета профсоюзов от 30 января 1984 года .


      Нужно отметить, что большой вклад в дело образования открытия спортивной школы с 1978 по 1984 год внес ее директор Анисимов Н.А. В дальнейшем с 1980 по 1985 года, до закрытия отделения биатлона на всей территории РМЭ, юным биатлонистам нашего района под руководством тренера Анисимова Н.А., назначенного старшим тренером Марийского Областного Совета ДСО "Урожай" по биатлону, удалось на протяжении семи лет нести звание лучших биатлонистов республики и России.


      В 1982 году большой вклад в открытие Параньгинского филиала по борьбе Дзюдо внес Демкович Станислав Васильевич ( первый Мастер спорта СССР по борьбе «Дзюдо», старший тренер Марийского областного совета ДСО "Урожай" по борьбе "Дзюдо"). Он выделил два комплекта борцовских ковров с поролоновыми матами, 40 костюмов формы "Кимоно" и направил для работы в качестве тренеров своих воспитанников: Вщивцева С.М. в 1982 году, а в 1983 году Степанова Ю.Б. -  выпускников МГПИ ФФК им Крупской.


      После ликвидации спортивных профсоюзных обществ СССР в июле 1986 года,  1 августа 1986 года Параньгинская ДЮСШ была передана в ведение в Марийского областного спортивного клуба ВДФСО профсоюзов, всесоюзного добровольного физкультурно-спортивного общества профсоюзов. В этой системе  ДЮСШ получила статус специализированной спортивной школы по лыжным гонкам со штатом 9 тренеров-преподавателей по лыжным гонкам.





      Так в период 1987-89 годов дополнительно к имеющимся Елеевскому, Ильпанурскому, Куракинскому филиалам спортшколы, были  открыты филиалы при Ляжмаринской и Олорской средних школах (тренерами были назначены Романов П.В. и Ямаев Е.С.). При Ильпанурском филиале, была введена вторая ставка тренера для Богданова Ю.А. В период с 1986 по 1992 годы  тренерами: Анисимовым Н.А., Николаевым М.Н., Фадеевым Л.П. и Богдановым Ю.А., которые также входили в состав ведущих тренеров республики по лыжным гонкам, была проделана колоссальная работа по подготовке спортивного резерва в сборные команды РМЭ и спортклуба ВДФСО профсоюзов РСФСР.


Сборные команды ДЮСШ по лыжным гонкам, на протяжении всего периода пребывания в системе облспортклуба ВДФСО профсоюзов РМЭ, на  первенствах ДЮСШ РМЭ боролись только за призовые командные и личные места.


Нелегким испытанием для педагогического коллектива ДЮСШ стал переход из системы ВДФСО профсоюзов в систему Министерства образования и воспитания РМЭ, которое произошло 25 августа 1992 года, по причине ликвидации всей системы ДЮСШ профсоюзов СССР России. Решением Министерства образования РМЭ (министр Мустаев Г.М.), с согласия СДЮСШ "Олимпийского резерва" (директор Матвеев В.П.) и районного отдела образования (начальник Галлямова М.Ф.), Параньгинская специализированная ДЮСШ по лыжным гонкам была переименована в комплексную ДЮСШ с тремя отделениями -  лыжных гонок, баскетбола и борьбы "Дзюдо". Из девяти имеющихся штатных тренерских ставок спортшколы, на 1992-93 учебный год, было открыто и реорганизовано три отделения ДЮСШ. Отделение лыжных гонок возглавил Смирнов Н.Н. - мастер спорта СССР по биатлону, бывший воспитанник спортшколы, отделение баскетбола возглавил Ямаев E.С. и борьбы "Дзюдо" - Галлямов Р.Г.. Приказом по ДЮСШ, от 1 сентября 1992 года, был создан совет старших тренеров. Приказом по министерству образования РМЭ, СДЮШОР и РОО и В, с 1 сентября 1992 года, администрация ДЮСШ (в лице Анисимова Н.А.) является центром всей физкультурно-оздоровительной и спортивной работы с учреждениями образования района. 


    В январе 1995 года по инициативе начальника Параньгинского РОО Галлямовой М.Ф. и Министром образования Мустаевым Г.М., Параньгинской ДЮСШ был передан спортивный комплекс с трибунами на 1460 мест центрального стадиона п. Параньга. На этот момент в трех ее отделениях и 22 учебных группах занималось 300 учащихся школ всего района.


   С 1 сентября 1998 года учредителем было принято решение об открытии отделения по татаро-башкирской спортивной борьбе «Курэш». Старшим тренером-преподавателем отделения был назначен Ильфат Сафин. 


    С 1 сентября 2003 года в Параньгинской ДЮСШ начал культивироваться пауэрлифтинг. Тренером-преподавателем назначен Мастер спорта Международного класса по пауэрлифтингу Ислам Шагиев.


     С 1 сентября 2006 года ДЮСШ активно включилась в реализацию республиканской программы развития женского футбола в РМЭ.


Учебные группы по футболу были доукомплектованы девушками. В этом же году проведено 4 районных, два республиканских турнира на территории района по мини-футболу среди девушек, аши девушки приняли участие в 12 республиканских турнирах за пределами района и непременно занимали призовые места и шесть лучших спортсменок в 2007 году вошли в составе сборной РМЭ по группе 1991-95 г.р.





























     


            

















     С 29 июня по 5 июля 2007 года воспитанницы ДЮСШ (15 девушек!), в составе сборной команды РМЭ, принимали участие в первенстве Приволжского федерального округа по футболу среди девушек в зачет Третьей летней спартакиады учащихся России в г.Чебоксары, где заняли 4 место. Горинова Рената, Щеклеина Лидия, Смышляева Венера, Иванова Марина, Андропова Лилия, Чиркова Наталья, Воронцова Анна и Осипова Лилия включены в основной состав сборной команды Республики Марий Эл ФК «Мариэлочка» на участие в первенстве России пол футболу Центрального и Приволжского Федеральных округов первого дивизиона 2011 года.


        21 января 2010 года открыто отделение хоккея при трех общеобразовательных школах района с контингентом занимающихся 60 человек. Старшим тренером-преподавателем отделения назначен Габидуллин Н.Ф.


         В учреждении дополнительного образования детей на сегодняшний день  функционируют и развиваются четыре отделения по пяти видам спорта: лыжных гонок, баскетбола, футбола, хоккея с количеством занимающихся  в шестнадцати учебных группах 226 человек.


          За  двадцать семь лет деятельности ДЮСШ подготовлено: 


-	8 мастеров спорта  СССР и России (Вязов, Смирнов, Богданов, Кугергин,                    


           Фадеев, Терентьев, Золотарев, Булыгин);


-          55 кандидат в Мастера   спорта СССР и России;


-	409 спортсмена  первого  взрослого разряда;


-	3194 спортсменов массовых  спортивных разрядов; 


-	2 спортсмена Юрий Богданов и Николай Смирнов  вошли  в молодежный  


            состав  сборной команды  СССР и России по биатлону в 1983-85 годах. 


-	9 воспитанников успешно  выступали  за сборную команду  Центрального Совета  добровольного  спортивного общества "Урожай" России и четверо  из них  вошли  в основной состав  Всесоюзного  сельского  добровольного  спортивного общества  СССР по биатлону.


-	97 лучших воспитанников  ДЮСШ добились права защищать спортивную честь  Республики Марий Эл на Всесоюзных  и Всероссийских  соревнованиях.


-	208 учащихся продолжили свое обучение  в группах  спортивного совершенствования  специализированных  ДЮСШ "Олимпийского резерва"  и училище "Олимпийского резерва" Министерства физической  культуры, спорта и туризма Республики Марий Эл.


-	43 воспитанников закончили спортивные высшие учебные заведения   страны.


     За последние три года юными  спортсменами  и сборными командами ДЮСШ по культивируемым  видам спорта на республиканских соревнованиях занято: 


71 первых мест, 58 вторых мест и 46 третьих мест.


      В ДЮСШ работают одиннадцать тренеров- преподавателей из них четыре тренера- преподавателя имеют высшую квалификационную категорию, пять - первую, один - вторую. 


      Шесть тренеров-преподавателей имеют спортивные разряды кандидатов  в мастера спорта СССР и России.


      По результатам работы тренеры-преподаватели ДЮСШ награждены: 


Почетной грамотой Министерства образования  Российской Федерации - 1 чел;


Нагрудным знаком "Почетный работник общего образования Российской Федерации" - 4 чел;


«Заслуженный работник образования Республики Марий Эл» - 1 чел.





"Отличник физической культуры и спорта Российской Федерации" - 3 чел.;


Почетной грамотой  Правительства Республики  Марий Эл - 2 чел.;


Благодарностью Президента РМЭ - 2 чел;


Почетной грамотой Министерства образования  РМЭ - 7 чел; 


Почетной грамотой  Министерства  физической  культуры, спорта и туризма РМЭ - 7 чел;


Почетной грамотой Марийского обкома профсоюзов,  работников образования и науки - 1 чел.;


Почетной грамотой Военного комиссариата РМЭ - 1 чел.;


Почетной грамотой администрации МО "Параньгинский муниципальный район" - 5 чел;


Благодарности главы администрации МО "Параньгинский муниципальный район" – 6 чел.


Почетной грамотой ОО и по ДМ администрации МО "Параньгинский муниципальный район" - 10 чел;


Почетной грамотой комитета физической культуры, спорту и туризму администрации МО "Параньгинский муниципальный район" - 8 чел.


Почетная грамота федераций по видам спорта РМЭ - 5 чел. 


       Средний возраст тренеров-преподавателей  ДЮСШ 37 лет.


        В апреле 2005 года тренер-преподаватель отделения лыжных гонок Трофимов А.Н./тренер высшей категории/ стал вторым призером первого республиканского конкурса "Мастер педагогического труда" по группе тренеров-преподавателей Министерства  образования Республики Марий Эл, в 2010 году – обладателем Гранта главы администрации района. В декабре 2006 года Фадеева Н.К., тренер-преподаватель по баскетболу на I республиканском конкурсе тренеров-преподавателей ДЮСШ системы Министерства образования РМЭ «Лучший тренер – 2006» заняла 2 место, в 2008 году стала обладателем Гранта Президента РМЭ.


      По результатам работы за 2007 год  тренер- преподаватель Лопкин И.Н.  стал лауреатом  Всероссийского спортивного фонда «Новое поколение», за 2010 год  - тренер-преподаватель Шарипов Р.Ф.


        МБОУ ДОД "Параньгинская ДЮСШ" с 1 сентября  1992 года является  районным   организационно - методическим  и координационным  центром по развитию физкультурно- оздоровительной и спортивно-массовой  деятельности среди учреждений  образования района.


      ДЮСШ располагает  собственной  материально- технической  базой:                  


        спортивным  комплексом   п. Параньга с трибунами на 1460       


                   посадочных мест,


            -    земельной площадью стадиона  2,3 га, где расположены:


-	футбольное поле               100 х 55 м;


-	хоккейное поле                   60  х 30 м;


-	теннисный  корт                 32  х 18 м;


-	баскетбольная площадка   24  х 12 м;


-	волейбольная площадка    20  х 10 м;


-	беговая дорожка на 400 метров;


-	лыжная база на 40 пар  пластиковых лыж. 


С марта 2003 года  выпускается газета "Спортивный калейдоскоп ДЮСШ".


       В апреле 2002 году ДЮСШ прошла аттестацию и аккредитацию   Министерства  образования Республики  Марий Эл, по результатам которой спортивной школе  присвоена первая категория. 1 ноября 2011 года учреждение получило лицензию на право ведения образовательной деятельности.











