ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ

о деятельности МБДОУ «Параньгинский детский сад №4 «Солнышко»
за 2016 год.

1. Общая характеристика образовательного учреждения.
     Наименование учреждения: Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Параньгинский детский сад №4 «Солнышко».                                                      

    Учреждение расположено в одноэтажном деревянном здании, приспособленном  под детский сад. Площадь помещений – 864м2. Площадь групповых помещений – 562м2, площадь рассчитана на 120 мест. Год ввода здания в эксплуатацию – 1923. Детский сад в здании функционирует с 1 сентября 1984 года.  
     Учредителем учреждения является Администрация муниципального образования «Параньгинский муниципальный район».
    Координация деятельности учреждения осуществляется Отделом образования и по делам молодежи администрации МО «Параньгинский муниципальный район».
    Учреждение является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, лицевые счета, открытые в органах Федерального казначейства.

    Юридический и фактический адрес учреждения: 425570, Республика Марий Эл, Параньгинский район, п. Параньга ул. Советская д.113а.

    Лицензия на осуществление образовательной деятельности – серия 12ЛО1 № 0000578, регистрационный номер 508 от 3 сентября 2015года. Срок действия лицензии – бессрочно.

2. Материально-техническая база учреждения.

    Материально-техническое оснащение детского сада соответствует требованиям – носит развивающий характер, позволяет решать стоящие перед коллективом воспитательно-образовательные задачи. Вся структура предметно-развивающего пространства помогает установить необходимый баланс между организованной образовательной деятельностью, самостоятельной игрой и творческими видами детской деятельности. Коллектив работает над приведением развивающей среды в соответствие с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования.
    В детском саду функционирует 6 групп, 5 групп имеют игровую комнату, спальное помещение, раздевалку, санузел. В одной группе игровая комната и спальня совмещены. 
    Имеются условия для интеллектуального и эмоционально-личностного развития детей: музыкальный зал, спортивный зал, методический кабинет, театральная студия.

    Имеется прачечная, пищеблок, медицинский кабинет.
    Учебно-методическая база групп находится в хорошем состоянии. В связи с внедрением Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования книжный фонд методической литературы, дидактического материала по всем направлениям  постепенно обновляется.

    Обеспечение безопасности жизни и деятельности ребенка в здании и на прилегающей к ДОУ территории осуществляется в соответствии с системой комплексной безопасности ОУ (пожарная безопасность, гражданская оборона, электробезопасность, организация обучения воспитанников и сотрудников основам безопасности, проведение тренировочных эвакуаций при угрозе возникновения ЧС и т.п.). Здание учреждения оборудовано пожарной сигнализацией (ВПС) и тревожной кнопкой (КТС), подключено к ПАК «Стрелец-мониторинг».

        В детском  саду имеется отопление от автономной котельной, централизованное холодное водоснабжение, горячее водоснабжение обеспечивается электрическими титанами.  
    Медицинское обслуживание в ДОУ обеспечивают органы здравоохранения. В ДОУ имеется медицинский кабинет с соответствующими условиями для работы медицинских работников.

    ДОУ обеспечивает качественное сбалансированное 4-разовое питание детей в соответствии с их возрастом и временем пребывания в детском саду. Организация питания в ДОУ осуществляется самостоятельно. Поставка продуктов осуществляется строго по заявке учреждения. Каждый поступающий продукт имеет удостоверение качества. 

    Меню на каждый день составляется в соответствии с десятидневным меню, разработанным на основе физиологических потребностей в пищевых веществах и норм питания детей, фиксируется в документе установленной формы и утверждается заведующим ДОУ. Калорийность блюд составила 1800 ккал, что соответствует утвержденным нормативам. Отчет по питанию за 2016 год свидетельствует о выполнении ежедневных норм питания в детском саду, утвержденных СанПиНом 2.4.1.3049-13
 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержании и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утвержденный Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от15.05.2013г. № 26.
    Выписка из меню с указанием конкретных блюд, продуктов питания вывешивается в доступном месте.
                                               3.  Комплектование.

    Порядок комплектования ДОУ определяется Учредителем. Контингент воспитанников формируется в соответствии с их возрастом. В ДОУ принимаются дети с 1,5 до 7 лет на основании путевки Отдела образования, а также медицинской карты, выданной поликлиникой.
    Списочный состав воспитанников на 01.01.2017 года составляет 129 детей от 1,5 лет до 7 лет. Девочек – 66, мальчиков – 63. Из них 89 детей старше 3 лет.
    Количество групп в учреждении – 6:

    В I группе раннего возраста - 18 детей в возрасте от 1,5 лет до 2 лет;

    Во II группе раннего возраста - 22 ребенка в возрасте от 2 лет до 3 лет;

    В младшей группе – 20 детей в возрасте от 3 до 4 лет;

    В средней группе – 19 детей от 4 до 5 лет;

    В старшей группе – 24 ребенка от 5 до 6 лет;

    В подготовительной группе – 26 детей от 6 лет до 7 лет. 

Режим работы детского сада – с 700 до 1900.
                                          4. Кадровое обеспечение.

    Коллектив детского сада составляет 30 работников, 15 из них – педагоги.  
Образовательный уровень педагогов:
  - из 15 педагогов 10 человек имеют высшее образование (67%);

  - 5 педагогов имеют среднее специальное образование (33%) из них 1 педагог продолжают обучение в ВУЗе.
Возраст педагогов:
  - до 30 лет – 1 педагог (7%);
  - с 30 до 50 лет – 13 педагогов (86%);

  - старше 50 лет – 1 педагог (7%).
Стаж педагогической деятельности:
  - до 5 лет имеют 2 педагога (13%);
  - от 5 до 10 лет -  4 педагога (27%);

  - от 10 до 20 лет –3 педагога (20%);

  - 20 лет и более – 6 педагогов (40%).   
Квалификация педагогов:
  - высшая квалификационная категория у 7 педагогов (47%);

  - первая категория у 6 педагогов (40%);

  - без категории – 2 педагога (13%).
    Педагоги повышают свою квалификацию каждые три года. В 2016 году прошли курсы повышения квалификации на базе ГОУ ДПО (ПК)С «Марийский институт образования» г.Йошкар-Олы 3 педагога, 1 педагог прошел аттестацию на первую категорию.
5.Особенности образовательного процесса.

     Образовательный процесс ведется по  инновационной программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, разработанной в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами. В Программе на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности, что соответствует современной научной «Концепции дошкольного воспитания» о признании самоценности дошкольного периода детства. 

     Ведущие цели программы – создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.
     Эти цели реализуются в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтении.

    Помимо основной образовательной программы, реализуемой в соответствии с Уставом, в рамках оказания дополнительных образовательных услуг в детском саду проводятся различные кружки, где работа ведется по следующим программам:

- «Нетрадиционные техники рисования» (Г.Н.Давыдова «Нетрадиционные техники рисования в детском саду»)  в старшей  группе 2р. в мес.;

- «Обучение чтению» (Д.Г. Шумаева «Как хорошо уметь читать»)  в  подготовительной группе, еженедельно;
- «Давайте жить дружно» (О.А.Маркова «Работа воспитателя по профилактике агрессивного поведения детей дошкольного возраста»)  в подготовительной  группе 2р. в мес.;
- «Оригами» (С.И.Мусиенко «Оригами в детском саду») в подготовительной группе 2р. в мес.;

- «Юный исследователь» (О.В.Дыбина «Неизведанное рядом»)  в подготовительной группе 2р. в мес.
     В детском саду работает ПМПк под руководством старшего воспитателя. Проводится психологическая диагностика, направленная на выявление детей с личностными проблемами, имеющими трудности в общении, обучении, психологической готовности детей к школе; проводится консультирование воспитателей и родителей по проблемам воспитания и обучения, коррекционные занятия с проблемными детьми.
     В каждой группе с помощью родителей создан психологический уголок, где подобраны материалы для психологической разгрузки детей, обучения агрессивных детей способам выражения гнева в приемлемой форме, повышения самооценки для тревожных, неуверенных в себе детей, обучения детей бесконфликтному общению.
     Серьезное внимание уделялось нравственно-патриотическому воспитанию детей, охране их жизни и здоровья , здоровьесбережению, проведены мероприятия по предупреждению детского дорожного – транспортного травматизма; по пожарной безопасности; мероприятия, направленные на обеспечение безопасности жизнедеятельности; проведен «Месячник безопасности детей». 
     Большая работа проводится  педагогами по проектной деятельности. На учрежденческом уровне внедряет опыт работы по инновационной деятельности по теме «Исследовательская деятельность как одна из составляющих развития ребенка дошкольного возраста»  Исмагилова З.С., по теме «Профилактика агрессивного поведения» Габдуллина Л.Н. Все педагоги в течение учебного года ведут работу по краткосрочным проектам в разных образовательных областях.
     На основе образовательной программы составляется учебный план и сетка организованной образовательной деятельности на учебный год. Максимальный объем учебной нагрузки соответствует гигиеническим требованиям к максимальной нагрузке для детей дошкольного возраста в организационных формах обучения:
- группы раннего возраста – 10 занятий в неделю продолжительностью 8-10 минут;

- младшая группа – 10 занятий продолжительностью 15 минут;

- средняя группа – 10 занятий продолжительностью 20 минут;

- старшая группа – 13 занятий продолжительностью 25 минут, включая 1 занятие по дополнительному образованию (кружки);
- подготовительная группа – 15 занятий продолжительностью 25-30 минут, включая 2 занятия по дополнительному образованию (кружки).

    За воспитательно-образовательной работой осуществляется постоянный контроль. В начале и  конце каждого учебного года проводится диагностика знаний, умений и навыков воспитанников. Прослеживается положительная динамика развития детей по всем разделам, что позволяет подготовить воспитанников детского сада к успешному обучению в школе и социальной адаптации в обществе. 
6.Лечебно-оздоровительная работа.

     Проводится систематическая работа по укреплению здоровья детей, используются различные формы двигательной активности детей.
    Деятельность педагогов и медицинского работника взаимосвязана и скоординирована.
Медицинское обеспечение осуществляется медсестрой по плану лечебно-профилактических и оздоровительных мероприятий. 

    Все дети прошли медицинский осмотр педиатром и специалистами. Распределены по группам здоровья таким образом:

1-ая группа здоровья – 13 детей;

2-ая группа здоровья – 112 детей;

3-я группа здоровья – 4 ребенка;

4-ая группа здоровья – нет.
10% детей нуждаются в оздоровительных мероприятиях: 3 ребенка имеют хронические заболевания, 10 – часто болеющие дети.
    Проводится профилактика простудных заболеваний:
- вакцинация против гриппа детей (охват 45%) и сотрудников (охват 72%);
- дибазол-профилактика детей (охват 100%);

- сезонная профилактика гриппа: в меню включается лук, чеснок, лимон, шиповник, витаминизация III блюда аскорбиновой кислотой, оксалиновая мазь, поливитамины, (с согласия родителей).

    Проводятся закаливающие процедуры:

- воздушные ванны;

- прогулки на воздухе;

- использование «Тропы здоровья» после сна, гимнастика пробуждения;
- игры с водой;

- полоскание зева кипяченой охлажденной водой, начиная со средней группы;

- обливание рук до локтя прохладной водой (старший дошкольный возраст);

- дозированная ходьба во время прогулок. 
     Отмечается положительный результат в снижении заболеваемости детей и коррекции отклонений в их физическом развитии.
    Посещаемость в 2016 году составила 61 %. Из 242 дней одним ребенком в детском саду проведено 142 дня, пропущено 100 дней. Из них по болезни пропущено 6,5 дней, без причины – 93,5 дней. 
7.Основные достижения ДОУ.

    Достижения воспитанников:
1. Районный конкурс детского рисунка, посвященное 85-летию образования Параньгинского района «Моя малая Родина»:
-Сайфутдинова Айзиля-1-е место ;
-Валиева Айзана- 2е место;

-Ахматшина Ильвина-3-е место;

-Шакирова Диля-1-е место.

2.Всероссийский интеллектуальный конкурс «Знаток-дошколенок»:

    - Юсупова Иркя-1-е место ( окружающий мир);

   - Ахматшина Ильвина-1-е место (окружающий мир);

   - Ахматгараев Тимур-1-е место (математика);

    -Шакирова диля-1-е место (математика);

    -Хасанова Аделия- 1-е место (развитие речи);

    - Федотова Софья- 2-е место (окружающий мир);

    -Сафпргалиева Риана- 3-е место (окружающий мир);

   Достижения педагогов:
1.III республиканский фестиваль творчества молодых педагогов - 2-е место в номинации  « Сценка» - команда педагогов ДОУ;
2.Республиканский конкурс детского творчества «Пеледше тукым» в номинации «автор сказки» - Трофимова Э.Л.(сертификат);

3.Межрегиональная научно-практическая конференция «Глушковские чтения»-Исмагилова З.С.( сертификат);

4. Муниципальный конкурс творческих работ «Мир моих увлечений:

 -Васянина О.М.-1-е место;

 - Соколова Э.П.-1-е место;

 -Куклина Н.В. - 2-е место.

5.  Районный конкурс «Воспитатель года-2016» - Габдуллина Л.Н. - 2-е место.
8.Взаимодействие с родителями.

    Взаимоотношения учреждения с родителями (законными представителями) регулируются договором. При приеме ребенка в ДОУ родители знакомятся с Уставом и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса, права и обязанности родителей.

    Собираются и анализируются предложения родителей по улучшению деятельности учреждения, проводится изучение спроса родителей на дополнительные образовательные услуги. В работе с родителями используются традиционные и современные формы работы: собрания общие и групповые в нетрадиционной форме, консультации, организуются встречи, оформляется наглядный материал для родителей, посещения на дому, Дни открытых дверей, ознакомление родителей с результатами диагностических обследований, «Сюрпризные дни», совместные праздники и развлечения.
    Родители содействуют объединению усилий семьи ДОУ в деле воспитания и развития детей, оказывают на добровольных началах помощь в материально-техническом оснащении образовательного процесса. Неоценимую помощь оказывают родители в подготовке групп к конкурсам, к праздникам, развлечениям.
9.Финансово-экономическая деятельность.
    Финансирование деятельности ДОУ осуществляется в соответствии с законодательством РФ и закладывается в годовой смете.
    Источниками формирования имущества и финансовых средств являются:

- имущество, переданное учреждению на правах оперативного управления;

- бюджетные средства;

- внебюджетные средства

- добровольные пожертвования родителей.

Родительская плата устанавливается на основании законодательства РФ и решения депутатов местного самоуправления на основании объема расходов учреждения на присмотр и уход воспитанников.

    Объем средств учреждения в 2016 году составил 7213,00. рублей. 1276038,23 рублей – внебюджетные средства (родительская плата за присмотр и уход за детьми).6
    Выполнение сметы контролирует Отдел образования. Смета 2016 года выполнена полностью. Из 1276038,23 рублей родительских денег на питание воспитанников потрачено 1194047,01 рублей, 2080,00 рублей  – на приобретение медикаментов,  32250,00- моющих средств, смесителей для умывальных комнат, столов для подготовительной группы, гигиеническое обучение - 9204,0 рублей; интернет-3948,00рублей.























































































