Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Радуга»  расположен в центральной усадьбе  Ляжмаринской сельской администрации по  адресу : 425595 , РМЭ, Параньгинский район ,  д. Русская Ляжмарь , ул. Молодёжная , д.8. В состав Ляжмаринской сельской администрации входят 8 населенных пунктов , общая численность населения  более 1000 жителей.

Численность детей дошкольного возраста( от  1 года до 7 лет ) по  администрации   по данным  отчетности составило  62 ребенка. Из них посещали детское учреждение 34 воспитанника , что составило  55%  от общего количества детей  дошкольного возраста по Ляжмаринскому  поселению.  . В 2015-2016 учебном году  детский сад   посещаю дети от 1,5 до 7 лет.  Общая численность детей от 1,5 до 7 лет по администрации составило 51 детей.  Процент охвата детей от 1,5 до 7 лет  по сельской администрации составил  67%.  Детей, которые идут в сентябре 2016 года всего 9, что составляет   26% от списочного состава воспитанников детского сада.

На  1 сентября 2015года   в МБДОУ «Ляжмаринский детский сад «Радуга» функционируют две разновозрастные группы ,  списочная численность воспитанников – 34 ребенка,  дети от 1,5 до 7 лет.

Педагогических кадров -3; обслуживающего персонала – 7 человек.
Режим работы – 10 часовой , пятидневный.

График работы с 7.00 до 17.00.

Выходные дни суббота , воскресенье и праздничные дни.

Телефон стационарный 4-67-38    8(8363)94-67-38.

 Адрес электронной почты : detskiisad.lyazhmar@yandex.ru
 Учредителем является  администрация Муниципального  образования «Параньгинский  муниципальный  район» Республики Марий ЭЛ.

Полномочия  учредителя осуществляет отдел образования и по делам молодежи администрации Муниципального образования «Параньгинский муниципальный район» Республики Марий Эл.
Филиалов не имеет.
                               Из истории.

Начало строительства детского сада –1986г.

Дата сдачи объекта –1987г.

До 1993 года детский сад состоял на балансе совхоза «Ляжмаринский». В детском садике функционировали 4  группы: старшая, средняя, младшая и ясельная.

В 1993 г. (распоряжение  главы администрации Ляжмаринского сельского совета № 4 от 30.09.1993г.)  ясли-сад переведен в администрацию Ляжмаринского сельского совета.
В связи с централизацией бухгалтерского учета  в бюджетных учреждениях  переведена в штатную структуру отдела образования и воспитания администрации Параньгинского района ( Постановление Главы  самоуправления Муниципального образования «Параньгинский муниципальный район» № 163-П от 29.10.2001г.

Постановлением администрации Параньгинского Муниципального района от 29.10.2012 года за № 172-П было образовано Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное  учреждение «Ляжмаринский детский сад   общеразвивающего вида. (МБДОУ «Ляжмаринский детский сад 
Постановлением  администрации Муниципального образования «Параньгинский муниципальный район» Республики Марий Эл от 17 марта 2015года № 115-П «Об изменении типа и вида Муниципальных бюджетных образовательных учреждений» , был изменен тип и вид наименования учреждения в Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Ляжмаринский детский сад «Радуга»  ( МБДОУ «Ляжмаринский детский сад «Радуга».

