Структура управления 

МБДОУ «Ляжмаринский  детский сад  «Радуга»
В настоящее время детский сад посещает  16 дошкольников, функционирует 1  группа  детского сада

       Управление ДОУ осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации, Уставом ДОУ и строится на принципах единоначалия и самоуправления.
       Единоличным исполнительным органом Учреждения является заведующий, который осуществляет текущее руководство деятельностью Учреждения.
Формами самоуправления деятельностью ДОУ являются:

-Общее собрание трудового коллектива ДОУ, к компетенции которого относится: выборы общественных органов, вопросы внесения изменений и дополнений;                                                                                                               - Педагогический совет, к компетенции которого относится: определение направления образовательной деятельности ДОУ, содержание и качество дополнительных образовательных услуг.                                                                       - Родительский комитет: имеет право вносить предложения, направленные на улучшение работы ДОУ, привлекать внебюджетные средства для совершенствования условий проведения образовательного процесса
Порядок формирования органов самоуправления и их компетенция определяются Уставом Учреждения и соответствующими Положениями.
 Структура управления учреждением

заведующий  МБДОУ,  заведующий хозяйством,  педагоги и обслуживающий персонал.

Объект управления – дети и родители.
Структура управления дошкольного образовательного учреждения соответствует статьям Федерального закона «Об образовании», Постановлению Правительства Российской Федерации о местном самоуправлении, что позволяет стабильному функционированию детского сада.
