

ПАМЯТКА 

по использованию калькуляторов
Министерство образования и науки Республики Марий Эл (далее - Министерство) в связи с многочисленными обращениями напоминает разъяснения по использованию калькуляторов в период проведения государственной итоговой аттестации в форме основного государственного экзамена (далее - ОГЭ) и единого государственного экзамена (далее - ЕГЭ).
В соответствии с Методическими рекомендациями по подготовке 
и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, направленными письмом Рособрнадзора от 2 декабря 2016 г. № 10-835,
в редакции письма Рособрнадзора от 20 января 2017 г. № 10-30, приказами Минобрнауки России от 9 января 2017 г. № 2, 3, 4, 5. участникам ГИА разрешается использование непрограммируемого калькулятора:

по химии, физике, биологии и географии при проведении ОГЭ;
по химии, физике и географии при проведении ЕГЭ.
Использование на экзаменах непрограммируемого калькулятора разрешается для облегчения выполнения механических расчетов, 
не являющихся предметом контроля знаний по данному предмету, 
а также повышения объективности оценки знаний за счет снижения риска допущения экзаменующимися случайных ошибок.

К непрограммируемым калькуляторам относятся калькуляторы, позволяющие:

а) обеспечивать выполнение арифметических вычислений (сложение, вычитание, умножение, деление, извлечение корня) и вычисление тригонометрических функций (sin, cos, tg, ctg, arcsin, arcos, arctg);

б) конструктивные особенности калькуляторов должны исключать возможность:

получения экзаменующимися дополнительной, непредусмотренной условиями проведения экзамена информации;
сохранения в своей памяти баз данных экзаменационных заданий 
и их решений, а также любой другой информации, знание которой прямо или косвенно проверяется на экзамене;

получения извне какой бы то ни было информации во время сдачи экзамена. Их коммуникационные возможности не должны допускать беспроводного обмена информацией с любыми внешними источниками.

Таким образом, калькуляторы не должны осуществлять функции средства связи, хранилища базы данных и не иметь доступ к сетям передачи данных (в том числе к сети Интернет).

В целях исключения конфликтных ситуаций по использованию калькуляторов по указанным выше предметам Министерство рекомендует провести дополнительно разъяснительную работу с участниками экзаменов и предусмотреть наличие инструкции к калькулятору (по возможности).
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