	За помощью и консультацией можно обратиться к психологу ГБУ РМЭ «КЦСОН в Параньгинском районе»,

расположенный по адресу:

п.Параньга, ул.Колхозная, д.41 (здание Дома ветеранов), каб.№6
тел.: 8(83639)4-15-61

      Девиантное поведение - это социальное поведение, не вписывающееся в рамки общепризнанных норм. К примеру — наркомания, курение, алкоголизм, проституция, чрезмерная агрессия, самоубийства. Оно может быть опасно как для общества, так и для самого подростка. Иногда подростки проявляют асоциальное поведение выборочно: либо в школе, либо дома.
      Жизнь в современном мире нельзя назвать легкой и беззаботной. Проблемы, трудности и стрессы поджидают нас на каждом шагу. В силу своей еще не устоявшейся нервной системы, отсутствия жизненного опыта, постоянных гормональных всплесков подростку приходится невероятно сложно, и поведение их становится девиантным.
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	ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПОДРОСТКОВ

       Причин возникновения девиантного поведения множество-это и воспитание, наследственность, обучение, социальная среда. Психологи выделяют несколько факторов, которые в купе друг с другом влияют на появление девиантного поведения.

1. Биологический — проявляется в виде
физических особенностей, к примеру, различные дефекты, слуха, речи, внешняя непривлекательность.

2. Психологический — проявляется в 
психоневрологических отклонениях, а также зависит от темперамента и состояния личности — это и повышенная внушаемость, и психопатия, и наличие повышенной нервной возбудимости.

3. Социальный — выражается в отношении

подростка с обществом то, как он общается с семьей, друзьями.
Несмотря на то, что факторов и причин возникновения девиантного поведения у подростка множество, избежать его вполне возможно. Чем раньше вы начнете профилактику, тем больше шансов, что ваш ребенок вступит во взрослую жизнь, минуя это состояние.
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п.Параньга
2016 г.
Рекомендации родителям
       Для ребенка в первую очередь Вы должны быть друзьями, а в отношениях обязательно должно присутствовать доверие. На примере различных жизненных ситуаций вы должны объяснять, что проблемы нужно решать, а не бежать от них. 
       Как  корректировать девиантное поведение подростка

Что же делать, если в силу различных причин и особенностей личности предотвратить девиантное поведение подростка не удалось, остается его корректировать.
      Коррекция девиантного поведения возможна, и бывает достаточно эффективна. Для этого нужно создать социальные условия благоприятные для правильного развития личности. Поэтому нужно, чтобы в процессе был заинтересован и сам ребенок. Следует проводить всевозможные лекции и беседы о вреде курения, наркотиков, алкоголизме, беседы должны быть современными и живыми, что бы подросток задумался, а не просто пропустил всю информацию мимо себя. Важно приобщить его к здоровому образу жизни, причем следует, что бы это не выглядело как навязывание, а постараться, что бы подросток сам захотел этого. Нужно научить справляться с жизненными трудностями, с личными переживаниями и стрессовыми ситуациями, и помочь выставить правильные жизненные приоритеты.
         Крайне важно что бы ребенок никогда не чувствовал себя одиноким, у него должна быть уверенность в себе и близких. Подросток, разумеется, будет совершать ошибки, но он должен всегда знать, что в любой ситуации есть люди, которые в него верят и никогда не оставят одного в безвыходной ситуации.




