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РЕЖИМ  РАБОТЫ

Муниципального бюджетного  образовательного учреждения для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Мурзанаевская начальная школа- детский сад» на 2014-2015 учебный год.
          Школа работает в режиме  6-дневной рабочей недели, учебные занятия    проводятся в первую смену. В 1 классе устанавливается  5-дневная учебная       неделя согласно требованиям СанПиН. Учебная нагрузка в 1 классе составляет 21 часа в неделю. Во 2-4 классах – 6-дневная учебная неделя. Продолжительность уроков во 2-4 классах – 45 минут, в 1 классе – 35 минут.

         Для обучающихся 1-4 классов основные предметы проводятся на 2-3 уроках.
Распределение учебной нагрузки в течение недели строится таким образом, чтобы наибольший её объем приходился на вторник и (или) среду. Для 1 класса организована в середине учебного дня  динамическая пауза. Первоклассники в 1 полугодии обучаются без домашних заданий, в середине третьей  четверти организуются дополнительные недельные каникулы.

        С целью профилактики утомления, нарушения осанки, зрения обучающихся на уроках проводятся физкультминутки и гимнастика для глаз при обучении письму, чтению, математике.

        В оздоровительных целях до учебных занятий в школе проводятся гимнастика, подвижные игры на переменах, внеклассные спортивные занятия и соревнования.

        Учебные занятия   начинаются в 8ч. 45 мин.   
         Расписание уроков составляется на основе учебного плана и с учетом хода дневной и недельной  умственной работоспособности обучающихся и шкалой трудности учебных предметов. В расписании  в течение дня и недели основные предметы чередуются с уроками музыки, изобразительного искусства, технологии и физической культуры. Для обучающихся 1 класса наиболее трудные предметы проводятся на 2 уроке; 2-4 классов – 2-3 уроках. Контрольные работы проводятся на 2-4 уроках.
         Продолжительность перемен между уроками составляет 10 минут, большой перемены после третьего урока – 30 минут. Перемены проводятся при максимальном использовании свежего воздуха, в подвижных играх.

         Домашние задания даются обучающимся с учетом возможности их выполнения в следующих пределах:  во 2-3 классах- до 1,5 часов, в 4 классе -  2 часа.
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