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Ответ на протест

       Согласно Вашему протесту на отдельные пункты Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего образования от 27. 03. 2024 года № 06-01-2024, сообщаем следующее:

       Порядок приема  на обучение по образовательным программам начального общего образования, утвержденный директором  МБОУ «Николашкинская начальная школа» от 31.01.2023 № 7 -ОД, приведено в соответствие с требованиямич.2 ст.55  № 273-ФЗ. Рассмотрен на педагогическом совете , внесены изменения   следующего содержания: 

- факт ознакомления родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка или поступающего с уставом, со сведениями о дате предоставления и регистрационном номере  лицензии  на осуществление образовательной деятельности, сведениями о дате предоставления и регистрационном номере государственной аккредитации образовательной деятельности по реализуемым образовательными программами и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности, права и обязанности обучающихся. 

 - При проведении приема на конкурсной основе поступающему предоставляется также информация  о проводимом конкурсе и об итогах  его проведения.
Приложение на 6 листах

Директор МБОУ «Николашкинская 

Начальная школа»                                                           Л.К.Фадеева

