На территории района продолжается реализация национального проекта «Образование». Четвертый год исполняются обязательства по реализации проектов «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Цифровая образовательная среда». В рамках этого в летний период  2023 года подготовлены учебные кабинеты для открытия восьмидесяти четырех новых мест дополнительного образования туристско-краеведческой, физкультурно-спортивной и социально-гуманитарной направленностей на базе трех средних школ района (Кукнурская СОШ, Мустаевская СОШ, Лажъяльская СОШ). Закуплено учебное оборудование на общую сумму 423554,94 рублей. 
В полном объеме подготовлены и приведены в соответствие с бренд-буком помещения для открытия Центров  образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» на базе двух базовых школ района (Лажъяльская СОШ, Сернурская СШ №2). Завершена поставка учебно-лабораторного оборудования для кабинетов физики, химии и биологии на общую сумму 4391139,59 тыс. рублей. Для реализации мероприятий в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» из муниципального бюджета района выделено 600 тыс. рублей.

Для трех школ района закуплено учебное оборудование в рамках реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда» на сумму 9592559,70 тыс. рублей (Кукнурская СОШ, Мустаевская СОШ, Лажъяльская СОШ).
Участие с 2020 года в национальном проекте «Образование» позволило улучшить материально-техническую базу девяти школ района, что составляет 69% от общего количества общеобразовательных школ.

