Тема: «Путешествие по родному  поселку»
Старшая группа
Виды детской деятельности: коммуникация, познавательно-исследовательская, восприятие художественной литературы, игровая.
Интеграция образовательных областей: «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы».
Цели деятельности педагога: продолжать знакомить детей с родным поселком, уточнить и закрепить представление детей о поселке, как о населенном пкнкте, способствовать развитию разговорной, диалогической речи на марийском языке, развивать эстетическое восприятие окружающего мира; воспитывать любовь к родному поселку.
Планируемые результаты развития интегрированных качеств: ребенок интересуется новым, неизвестным в окружающем мире; способен вести диалогическую речь на марийском языке, составлять небольшой рассказ на марийском языке, проявлять устойчивый интерес к различным видам детской деятельности, правильно называть достопримечательности своего поселка на марийском языке.
Ход образовательной деятельности.
 
Вступительная беседа.
В. Как называется поселок, где мы с вами живем? Могай поселкыште ме илена?
Д. Ме Шернур поселкыште илена.
В. Поселкына могай?
Д. Поселкына кугу, сорал, яндар, ужарге.
В. Что находится в поселке, какие достопримечательности. (ответ детей). Мы сегодня отправимся с вами в путешествие по родному поселку.
Звучит марийская мелодия, воспитатель читает стихотворение «Шернурем» О. Ягодарова, просмотр слайдов с достопримечательностями поселка.
В. Издавна люди строили города, поселки по берегам реки, озёр, неподалеку от лесов. Как вы думаете, почему? (ответ детей). Люди бережно относились к своему жилищу, украшали его, с соседями жили дружно, разводили животных.
Практическая работа.
Дети рассматривают иллюстрации, книги с изображением поселка, отмечают особенности местности, расположение зданий, определяют время года, запечатленные на снимках.
Все это сопровождается диалогом между детьми и педагогом на марийском языке.
-Тиде мо?  Тушто мо? Тыште мо?
Могай порт – влак?
Тиде могай зданий?
Тыште могай энер йога?
Воспитатель вместе с детьми составляет предложения  и рассказ о своем поселке.
Тиде мыйын Шернур тпоселкем. Тыште мый илем. Шернурем пеш кугу, сорал. Тыште шуко урем-влак улыт. Теве больнице, тиде школ, тыште мемнан йоча-свд. Мый поселкем йоратем. (4-6 детей рассказывают).
Игра «Шовычетым мылам пу» .
 Итог занятия . Понравилось вам  наше путешествие? Тебе что больше понравилось? А тебе что понравилось? (спросить нескольких детей).
