Занятие по лепке в младшей группе «Вот какие у нас цыплята»

Послушайте стишок
Куд - куда? Куд - куда?
 Ну - ка, ну-ка, все сюда!
 Ну-ка к маме под крыло! 
Куд-куда вас понесло?.

Сегодня мы с вами будем лепить курочку.
-Как выглядит курочка? (туловище - большой круг, голова - маленький круг, тонкие ножки, на голове - глаза и клюв, цыплята просят пить: "пи-пи-пи". 
Давайте вылепим вместе много-много цыпляток, чтобы курочка не волновалась. 

Берем пластилин желтого цвета. Отрежем ножиком два кусочка, один побольше размером, другой поменьше. Из большого кусочка пластилина раскатываем шар, это у нас получилось туловище цыпленка. С другого кусочка пластилина тоже раскатываем шар поменьше. Это получилась головка цыпленка. Соединяем два шарика вместе. Возьмем голубой пластилин, скатаем два маленьких шарика. 

Из двух голубых маленьких шариков сделаем лепешку. Это у нас будут глазки. От красного пластилина отрежем маленький кусочек, скатаем его в маленький шарик и сделаем конус.  Вот  получился клювик.

Из красного шарика среднего размера сделать овал, затем лепешку. Это получился хохолок. Хохолок, глазки, клюв прилепить на голову цыпленка.

От желтого пластилина отрезать небольшой кусочек. Из него скатать шарик. Сплющить в лепешку. Потом разрезать пополам. Это у нас крылья получились. Из красного пластилина слепить 6 маленьких шариков. Из шариков сделаем жгутики, соединить по три в пучки - это лапки. Прилепим к туловищу цыпленку крылья, лапки. Вот и получился у нас цыпленочек.

-Что  сегодня узнали нового и интересного? 

-Как зовут деток мамы-курицы? Как она зовет своих цыплят? Какие цыплята? Вам понравилось лепить цыплят? 
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