Памятка для родителей, готовящихся обучать дошкольника грамоте.
      Если ребёнок плохо запоминает буквы, существует много разнообразных приёмов, помогающих запомнить зрительный образ букв. Например, буквы можно лепить из пластилина, выкладывать из палочек, спичек, мозаики, красочных верёвок, вырезать из цветной бумаги, выжигать на дощечках. 

      Можно использовать приём «Дермолексия», когда педагог на ладони ребёнка рисует букву, а ребёнок опознаёт её с закрытыми глазами, причём рисовать нужно на «ведущей» руке, для стимуляции ведущего полушария. 

Хорошо зарекомендовал себя следующий приём. Возьмите листок из старой детской книги (или детского журнала) и предложите зачеркнуть на нём ту букву, с которой вы его знакомите в данный момент, либо букву, которую он путает, не может запомнить. Например: «Зачеркни (обведи) все буквы Д на этой странице». 

Можно привлечь самого ребёнка к «творческому созданию» букв – предложить ему «Дописать букву» по пунктирным линиям, «Переделать букву», переставив (переложив) элементы («Что нужно сделать, чтобы из буквы Л получилась И; из Щ – Ц и т. д.) 

На развитие памяти и внимания –

 «Какой буквы не стало» - перед ребёнком выкладывается ряд букв, начиная с 3–4, педагог предлагает запомнить, в какой последовательности они расположены. Ребёнок закрывает глаза, а педагог убирает одну букву. Варианты – поменять буквы местами – ребёнок воспроизводит первоначальный вариант или взрослый добавляет ещё одну букву, обучаемый называет её. Играть можно с постепенным увеличением ряда букв. Можно выкладывать небольшие слова, затем переставлять местами, «терять» буквы из слова, восстанавливая его с помощью ребёнка. Здесь ещё тренируется и фонематический анализ (буквы в слове стоят в определённой последовательности). 

«Волшебный мешочек» - ребёнок на ощупь определяет пластмассовые (металлические) буквы. 

Далее идет работа по формированию навыков звукового анализа и синтеза

6. Поймай слово.
Цель: формировать навыки звукового анализа и синтеза.

Логопед: все слова рассыпались на звуки. Я назову звуки, а вы составьте из них слово: К-О-М-А-Р – комар, Ж-У-К – жук, О-С-А – оса, М-У-Х-А – муха, Б-А-Б-О-Ч-К-А – бабочка…

7. Разбросай слово.
Цель: формировать навыки звукового анализа и синтеза.

Логопед предлагает детям самим разделить слова на звуки: каша – К-А-Ш-А, дом – Д-О-М, бумага – Б-У-М-А-Г-А…
1. Назови одинаковый звук в словах.
Цель: развивать фонематический слух, слышать и называть слова с одинаковым звуком.

Логопед произносит три-четыре слова, с заданным звуком: санки, кость, нос – дети должны назвать одинаковый звук (с), который есть в этих словах.

2. Назови первый звук в слове.
Цель: развивать фонематический слух, учить определять место звука в слове.

Логопед показывает игрушку, например, собаку и предлагает определить, с какого звука начинается это слово. Затем показывает игрушки других домашних животных и просит: «Назовите первый звук в слове». Обращать внимание детей на то, что звуки надо произносить чётко.

(Аналогично проводится игра «Назови последний звук в слове».)

«Цепочка  изменений « -- Дачка, пачка, почка, точка, тучка, ручка, речка, печка, пачка дачка

Всем знакомая игра Начинать слово с последнего звука предыдущего слова ; арбуз, зонт, танк и т.д.

3. Отвечай – не торопясь.
Цель: совершенствовать фонематический слух, называть слова с определённым звуком, определять место звука в слове, подбирать слова в предложении с одинаковым звуком.

 На уровне слога:

«Песенка звуков» детям предлагается послушать сказку о том,  как звуки ходили в гости к друг другу. Например звук А пришел в гости к звуку И – получилась песенка АИ;  звук К пришел в гости к звуку О – КО и т.д. 

Правильное чтение – это чтение слогами, а не по буквам  (конечно, на начальном этапе). И пусть в начале обучения ребенок сколь угодно долго читает (тянет) первую букву слога, пока не сообразит, какая буква следующая: МММА. (Одновременно ребенок переводит указочку или пальчик с буквы на букву). 

Хлопочки-  отхлопать слоги в слове,

Прошагай слово» - каждый шаг это слог

Посели слово» -  игра показать дом, замок, избушка

«Строители» -  детям предлагается собрать слова из разбросанных слогов

«Магнитофон» -  игра со слогами и много других.

На уровне слова :

«Допиши словечко», придумай словечко ( слог ко),  «Преодолей вешину», «Заборчик», «Озорной котенок», «Прочитай половинки слов», «Глазастики» перечеркнутые слова, кроссворды «Кто к нам пришел в гости» ( показать)

На уровне предложений:

«Диктовочка» - небольшие диктанты, вначале слов, затем предложений, составить предложение из разбросанных слов, сделать схему предложения ( показать). Прочитать предложение. По только верхней части слов

Таким образом, использование в учебном процессе игр и разных заданий, создание на занятии игровой ситуации приводит к тому, что дети незаметно для себя и без особого напряжения приобретают определённые знания, умения, навыки.

 Обучая грамоте, необходимо предусмотреть систематическое повторение и закрепление усваиваемого материала, применение таких упражнений, способствует закреплению приобретенных ранее знаний и умений.

