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ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ
	Наименование Программы
	Целевая  программа развития Муниципального образовательного учреждения «Сернурская средняя общеобразовательная школа №1 имени Героя Советского Союза А.М. Яналова»

	Разработчики Программы
	Педагогический коллектив,  члены совета школы

	Исполнители Программы
	Администрация, педагогический коллектив  школы, ученический коллектив, родительская общественность, социальные партнеры школы

	Научно-методические основы разработки Программы
	Основные концептуальные идеи программы детерминированы личностной ориентацией позиции воспитанников, педагогов, родителей. Основой такой позиции является положение о  развитии личности  в психолого-философском единстве  трех ее сторон: эмоционально-волевой, действенно -практической и познавательно-мировоззренческой. Исходной идеей в аспекте определения основных концептуальных позиций, принципов и задач деятельности служит теория социализации личности. 

	Как принята Программа
	Программа принята решением педагогического совета школы № 8 от 22.01.2018г. 

	С кем согласована Программа
	Программа согласована с советом школы

	Цели и задачи Программы
	Программа определяет основные задачи и направления развития школы на 2018-2023 годы.

Основная цель школы на 2018 -2023 годы: обеспечение современного качества образования на основе его фундаментальности и практической направленности, на единстве обучения и воспитания и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности и общества в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами.

	Приоритетные направления деятельности школы, определяемые  Программой
	Перспективные педагогические направления основаны на идеях инициативы «Наша новая школа», а именно:
·  внедрение государственных образовательных стандартов общего и среднего  образования 

· дифференциация и индивидуализация образования при обеспечении государственного стандарта,

· усиление роли дисциплин, обеспечивающих успешную социализацию детей, широкое привлечение к участию в жизни школы семьи и общественных организаций
· привлечение в школу молодых педагогических работников и специалистов

· создание условий для  сохранения здоровья детей и подростков, развития  культуры здорового образа жизни

· поддержка одаренных детей

· создание современной инфраструктуры школы



	Ожидаемые результаты  реализации Программы  и индикаторы для оценки их достижения
	В качестве интегральных целей Программа  рассматривает в настоящее время создание организационно-педагогических условий для  постепенного расширения реального социального опыта учащихся и формирование социально-мировоззренческих  компетентностей как совокупности  социальных знаний, «набора» социальных ролей и навыков  социально адекватного поведения.

Результаты Программы описываются через: 

· «видимое» расширение социального опыта ребенка в его  общественных связях, разнообразии социальных действий

· Рост социальной и личностной активности

· Рост актуальных социальных знаний, умений и навыков 

· Наличие  четкой перспективной линии развития (карьерных и образовательных планов)
· Повышение профессиональной компетентности педагогов в области высоких технологий в соответствии с Федеральными государственными образовательными стантартами, развитие информационной культуры учителя, готового решать новые педагогические задачи с опорой на информационно-коммуникативные технологии;
Разработан комплекс критериев оценки (способов измерения), в совокупности:
·  Оценка деятельности всей школы
·  Оценка деятельности отдельных структур

·  Оценка развития ребенка в группе

·  Оценка развития отдельного ребенка 

При проведении мониторинга  используются следующие методы:

· оценка прямых результатов деятельности

· педагогическое наблюдение и анализ

· психолога -  педагогическое анкетирование и тестирование.

Для оценки эффективности деятельности используются   количественные и качественные критерии (система целевых показателей)


	Срок действия Программы
	Программа  рассчитана на 2018-2023 годы

	Структура Программы
	Программа состоит из 3 частей:
· Этапы развития педагогический системы МОУ «Сернурская СОШ №1» и  некоторые итоги реализации  программ развития школы за 2013-2017 годы.

· Анализ социально-педагогической системы  МОУ «Сернурская СОШ №1»  и актуальных для учреждения  проблем и состояния общей среды развития учащихся на современном этапе.

· Перспективы и направления развития школы в аспекте модернизации системы образования РФ 


	Ресурсное обеспечение  реализации Программы
	Реализация Программы осуществляется за счет педагогических, методических ресурсов школы, внешних конкурсов и грантов

	Объем и источники финансирования Программы
	Финансирование программы осуществляется за счет бюджетных средств 

	Порядок монитора хода и результатов реализации Программы
	Анализ деятельности школы осуществляется в рамках системного педагогического мониторинга.

Педагогический мониторинг в школе используется как способ оценки результативности деятельности учреждения. В настоящее  время диагностический комплекс представляет собой  набор  методик:
· оценка деятельности школы  как комплексного результата деятельности МОУ «Сернурская СОШ №1»
· оценка   эффективности деятельности отдельных структур школы
· оценка результатов социального становления в группе

· оценка уровня  проявления социальных компетентностей ребенка

Мониторинг осуществляется:

· В начале года (как входная диагностика)

· В конце года (как результат оценки работы)
· Как педагогический и административный   промежуточный замер.



	Направление данной версии Программы
	Для внутреннего пользования


1.Этапы развития педагогической системы МОУ    и описание ее современного состояния.

 В  истории   педагогической системы Сернурской средней школы №1 можно выделить несколько  этапов развития, связанных как  с   изменениями  статуса и типа учреждения, так и  с внутренними процессами, происходящими в системе.

Основными этапами развития школы как социально-педагогической системы мы считаем периоды, связанные со значимыми для школы событиями. 

Первая  школа  (начальное  народное  училище)  в  селе Сернур   была  открыта  в  1849  году.

Первыми  учителями  были  священник  Павел Тронин  и сын дьякона Иван  да Кординский.       

30 октября 1936 года открыта средняя школа, первый выпуск состоялся в 1938 году. 

МОУ «Сернурская средняя  (полная) общеобразовательная школа № 1 им. Героя Советского Союза А. М. Яналова» впервые открыла свои двери в 1976 году. В 2006 году школа отметила свой 30- летний юбилей. Школа  ориентирована на обучение и воспитание учащихся, а также развитие их физических, психологических, интеллектуальных особенностей.
 С 2005 года осуществляется переход на раннее обучение информатики со 2 класса, раннее обучение иностранному языку, начиная со 2 класса.

С 2010 года в школе внедряются ФГОС

 Однако по своей структуре, целеполаганию, содержанию, материальной базе школа была «средней» во всех отношениях, результаты в обучении, порядок и дисциплина достигались авторитарными методами. 

На первом этапе становления и развития педагогической системы в школе произошли изменения, которые выразились в трансформации её содержательных характеристик. 
С целью воспитания духовно-нравственных качеств, как гражданственность, патриотизм, преданность своему Отечеству, самоотверженность и способность к преодолению трудностей и лишений, чувство собственного достоинства в школе создан с 2008 года кадетский корпус. На данный момент кадетских классов - 6, что составляет 21% от общего числа учащихся в школе. 

Основная цель кадетских классов  интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся, их адаптация к жизни в обществе, создание основы для подготовки несовершеннолетних граждан к служению Отечеству на гражданском и военном поприще

Задачи:

· создание эффективной системы патриотического воспитания, обеспечивающей воспитание у обучающихся  любви к Родине, традициям, верности  конституционному долгу

· возрождение кадетского движения в России

· воспитание всесторонне развитых людей, умеющих ценить и продолжать лучшие традиции Отечества, - это признак духовного обновления страны

Кроме  учебных дисциплин общеобразовательного курса в кадетских классах было решено организовать преподавание дополнительных дисциплин. Кадеты занимаются в кружках и секциях при школе, музыкальных, спортивных и других учреждениях. 

Системная воспитательная работа необходима, так как у выпускников к моменту окончания школы должным образом формируются следующие качества личности:

 Активная гражданская позиция;

 Способность нести личную ответственность за судьбу своей семьи,  Родины;

 Чувство патриотизма, верности Родине и готовности служения Отечеству;

 Духовность, личная и общественная ответственность;

· Способность к саморазвитию и самореализации.

Коллектив школы убедился в действенности педагогики общей заботы, началось активное освоение  и внедрение  технологических приемов в работе с учащимися школы; были проведены первые творческие учебы, коллективные творческие дела, внедрена система чередования творческих поручений в классах. В результате «заражения» общей идеей коллективная творческая деятельность стала система образующей: значительно преобразуются отношения детей и взрослых в сторону их демократизации и гуманизации, формируются новые школьные традиции, складывается особый «дух» школы. Это был этап формирования в школе гуманистической воспитательной системы, которая стала основой её педагогической системы.
Однако время диктовало новые задачи. Экономические проблемы большинства семей учащихся школы, особенно серьезно проявившиеся с начала перестройки  сделали недоступными для большинства воспитанников ставшими платными спецшколы, кружки, секции. Серьезно изменились запросы родителей, самих учащихся, изменился социальный заказ общества. В педагогическом коллективе школы. прочно утвердились гуманистические ориентиры на развитие личности, возросли запросы к уровню и качеству образования и воспитания, их широте и разнообразию.

 Возникла необходимость создания школы нового типа, в основе которой лежали бы принципы индивидуального подхода к ребенку. В результате организованной творческой учебы педагогов при участии ведущих ученых Москвы и Ленинграда родилась модель школы нового типа.
 Деятельность, значимая для ребенка, в школе нашла свое воплощение в одной из ее четырёх структур: учение и образование – в традиционных начальной и общеобразовательной школах НШ и ООШ, спортивная деятельность - в школе , искусство в школе искусств (ШИ) и в Сернурском доме детского творчества. Создавались равные возможности творческого развития для всех без исключения детей «под одной крышей», что позволило самоутвердиться каждому ребенку вне жесткой зависимости от его способностей к академическому учению. Стремление гуманистической системы созданию оптимальных условий для развития личности воплотились в организационной структуре через предоставление возможности выбора самим ребенком не только наиболее близкого и мотивированного вида деятельности, но и уровня, в соответствующего его возможностям и способностям (дифференцированное обучение в начальной и общеобразовательной школах).
Цель работы педагогического коллектива школы на этом этапе была сформулирована так: создание организационно-педагогических условий, обеспечивающих развитие личности каждого школьника через  различные виды деятельности в условиях дифференцированного обучения на основе взаимодействия с окружением. 

 В это время мы столкнулись с некоторыми сложностями, присущими, по мнению специалистов, многим учебно-воспитательным комплексам. Несмотря на общность целей и «перспективных» задач, каждое структурное подразделение в школе ставило свои «узкие», профессиональные задачи: выпускники и педагоги общеобразовательной школы стремились к высоким показателям качества знаний, умений и навыков, высокому проценту поступления в вузы. Кружки главным считали подготовку музыкантов, художников, танцоров; для тренеров спортивной школы были важны высокие спортивные результаты их воспитанников. Кроме того, каждое подразделение реализовывало свою деятельность через присущие ему формы обучения и подведение его итогов концерты, соревнования, дополнительные учебные и специальные предметы, учебные практики, зачеты и др. Наблюдалось некоторое «растаскивание» одних и тех же учащихся, их нагрузка увеличивалась. Нередко это было в ущерб общению детей, терялся опыт коллективной творческой деятельности и связанной с ней позиции гуманистического отношения к миру, заботы об окружающем мире. 
Однако именно гуманистическая воспитательная система сыграла здесь интегрирующую роль. В школе давно в качестве своеобразной силы, оказывающей влияние на решение многих вопросов, действовал неформальный совет, состоящий из старшеклассников и педагогов «старой гвардии», воспитанников кадетской системы. Тяга к общению, творчеству, высокие принципы гуманистических отношений способствовали преодолению «кризиса роста» воспитательной системы в школе. Преодоление барьера авторитарности во взаимоотношениях участников педагогического процесса через вовлечение всех в общие дела школы способствовало « расширению» узких рамок целей специальных школ и снятию прессинга «высокой результативности любой ценой». Творческая учеба, многочисленные диспуты, споры позволили структурировать учебно-воспитательный процесс в единую систему. Четко выделилось несколько функциональных компонентов, произошло упорядочение всех видов деятельности, одновременно сама деятельность заметно обогатилась за счет расширения этих видов. Ведущей осталась идея ориентации на личность школьника, на его интересы и способности, в основе педагогической концепции коллектива утвердились идеи системности, комплексности воспитания, необходимости интеграции педагогических воздействий, коллективного творчества. Эти идеи доводились до каждого члена педагогического коллектива на общих для всего комплекса педагогических советах, при разработке и внедрении программы, предусматривающей постепенный переход учащихся начальной школы в общеобразовательную через предметное обучение; деятельность медика - социального психолого-педагогического центра, выполняющего функцию сопровождения развития учащихся, (создан с целью определения для каждого ученика оптимального образовательного маршрута и развития, изменения) методики и функциональных обязанностей классных руководителей, тренеров спорт школы, мастеров производственного обучения. Личность ребенка, его успехи и проблемы становятся предметом общей заботы всех педагогов и администрации; успехи юных музыкантов и спортсменов становятся не менее важными и значимыми для всех взрослых участников процесса. 

Интегрирующую роль на этом этапе сыграли воспитательные комплексы и воспитательные центры, которые  приобретают в школе комплекс оригинальный характер и особую значимость.

Современные ученые в педагогике при анализе состояния воспитательных систем вычленяют в качестве система образующих форм организации воспитательной деятельности именно воспитательные комплексы и воспитательные центры. Комплексы воспитательных воздействий - это яркие по своей общественной значимости и эмоциональному звучанию события школьной жизни, воздействующие на сознание и чувства детей и взрослых и надолго остающиеся в их памяти. В воспитательной системе школы можно выделить как воспитательные комплексы, так и воспитательные центры.

Ученическое самоуправление школы – это самостоятельная деятельность учащихся по решению школьных вопросов, исходя из своих интересов, а также моральных принципов и культурных ценностей общества.

Самоуправление способствует приобретению школьниками знаний, умений и опыта организационной и управленческой деятельности; осуществляется учащимися путем общешкольной ученической конференции, выборов, других форм прямого волеизъявления, через систему органов ученического самоуправления школы.

Принципы, на которых строится ученическое самоуправление: добровольность, равноправие, открытость, ответственность, взаимопомощь, взаимоуважение, сотрудничество. Ученическое самоуправление охватывает учащихся 5-11 класс  и  представлено следующим образом:

Ученическая конференция
- 
в начале учебного года проводится ученическая конференция, на которую собираются делегаты от 5-11 классов. Это высший избирательный орган ученического самоуправления. Конференция решает все вопросы жизнедеятельности ученического самоуправления: утверждает Положение об ученическом самоуправлении и вносит в него изменения;

- 
устанавливает дату выборов Президента школы и кабинета министров; заслушивает отчеты Совета самоуправления, дает оценку его деятельности;
- 
формирует органы самоуправления, определяет их полномочия;

-
планирует работу Совета самоуправления;

-
вырабатывает предложения по совершенствованию работы школы  в адрес администрации.
Затем в школе проходят выборы Президента школы (1 раз в 2-3  года) и выборы кабинета министров (ежегодно), а также лидеров классных коллективов. Кандидатами могут быть только учащиеся 8-11 классов. В качестве избирателей на выборах принимают участие учащиеся 5-11 классов, учителя и общешкольный родительский комитет.

Ученический Совет самоуправления
 В ученический Совет самоуправления входят:  Президент школы, кабинет министров и лидеры  классов (учащиеся  5-11 классов) и учителя-кураторы каждого министерства.

Собирается Совет школьного ученического самоуправления 1 раз в месяц и по необходимости: обсуждает вопросы, определяющие общие перспективы деятельности Совета школьного ученического самоуправления и комитетов, обеспечивает стратегию в реализации поставленных целей. 

Можно выделить главные направления деятельности ученического Совета школы:

- представительское направление - участие ученического Совета школы в    решении школьных проблем и принятии решений;

- информационное направление - информирование школьников о школьных проблемах и путях их решения, о деятельности ученического Совета школы;

- организаторское направление-поддержка социально значимых и досуговых инициатив школьников;

- правозащитное направление - защита прав учеников в школе;

- внешние связи – организация и взаимодействие с социумом.

Ученический Совет школы  взаимодействует  со следующими организациями и коллективами:
-         администрация школы;

-         педагогический коллектив; 

-         общешкольный родительский коллектив;

-         Молодежный парламент п. Сернур.

Министерство ученического самоуправления:

«Образование», «Культура и досуг»,  «Здоровье и спорт», «СМИ», «Кадетское движение», «Волонтерское движение», «Вожатый».  В каждое министерство входят учащиеся, отвечающие за работу такого комитета в своем классе. Руководит работой министерством Президент школы, который выбирается большинством голосов на выборах Президента школы ученического самоуправления «Школьная Республика» и входит в Совет школы. При необходимости помощь оказывают учителя – кураторы, которые только поддерживают и консультируют ребят, но не руководят ими.


Кабинет министров представляют собой постоянные творческие группы (ребята объединяются по интересам и желанию). 


Центры на заседаниях планируют и организуют свою повседневную работу, дают общественные поручения, задания классам или отдельным учащимся, заслушивают отчеты о выполнении поручений, используют различные формы поощрения учащихся. Заседания министерств проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в месяц.

Органы самоуправления планируют и организуют деятельность  учащихся по конкретному направлению, организуют и оценивают результаты соревнования учащихся в общественно полезной и досуговой деятельности.

Через систему самоуправления ребёнок социально определяется, у него формируется позитивный социальный опыт, происходит гражданское становление личности, решается проблема развития патриотических чувств. Смысл ученического самоуправления заключается не в управлении одних детей другими, а в обучении всех детей основам демократических отношений в обществе, в обучении их управлять собой, своей жизнью в коллективе.
Второй тип воспитательного комплекса представляет «организацию всей жизнедеятельности детей и педагогов на коротком временном интервале в соответствии с разработанной при их же участии моделью». Таким функциональным компонентом воспитательной системы школы  являлся (и является до сих пор) традиционный сбор старшеклассников, проводимый в школе ежегодно.
Управление отношениями вообще возможно через заданные нормы и образцы взаимоотношений, обеспечение точности восприятия и понимания всеми членами единого коллектива друг друга, создание искусственных воспитывающих ситуаций. Особенно ярко это проявляется именно на сборе, как некоей идеальной модели способа существования, где учащиеся получают «большую дозу» воспитания. Отношения, складывающиеся здесь и переносимые затем его участниками в повседневную жизнь, порождают чувство школой и сопричастности к жизни друг друга.

Сбор родства  трудно отнести к какому-то одному виду деятельности. В его программу входит и искусство, и труд, и общение, и различные формы досуговой деятельности. На сборе особенно важны не только непосредственные его «продукты» (мини спектакли на нравственные темы, газеты, песенный круг, разговор у свечи), но и особая психологическая атмосфера, специфический образ общения. Сбор - самое действенное средство воспитания единения детей и взрослых, формирования чувства «МЫ». Сбор служит функциональной основой всей воспитательной системы, он, хотя и оторван от повседневной жизни, вызывает у ребят и взрослых желание изменить обычную школьную жизнь и свою собственную. Сбор дает наглядные образцы приемлемого в данной воспитательной системе поведения, позволяет ребенку успешно усваивать стиль отношений, присущих школе.

Если воспитательный комплекс – форма интеграции воспитательных воздействий- во времени, то воспитательные центры - это способ концентрации этих воздействий в пространстве. На их базе осуществляется различная по своему содержанию и воспитательным функциям деятельность школьников, связанная с приобщением их к различным аспектам общественной культуры, ориентированная на индивидуальные интересы и творческие задатки детей. В школе в качестве воспитательных центров мы выделяли   и выделяем творческие кружки, спортивные секции и производственный комплекс. Деятельность и события в этих кружках оказывают значительное влияние на психологический климат всего коллектива школы. Персональные выставки юных художников, сольные концерты, показательные выступления создают своеобразную культурную среду, где культура, искусство во всех проявлениях, физическое совершенство, здоровый образ жизни становятся ценностями человеческого бытия. В каждой школе существует свой «профессиональный» микроклимат с атрибутами, терминологией, психологией и своеобразными отношениями между детьми и взрослыми. Что создает еще один дополнительный слой отношений, укрепляет тем самым всю структуру воспитательной системы.

Третий этап (2013-2017гг). развития педагогической системы был определен изменившимися ориентирами и приоритетами в образовании и воспитании детей. Сохранив главным принципом ориентацию на развитие индивидуальных возможностей и способностей детей, педагогический коллектив школы особое значение стал придавать решению задач социального становления детей и подростков.  Эта идея бала положена в основу программы развития школы, которая успешно реализовывалась в 2013-2017годах.

Концептуально (при выстраивании системы целей и задач) мы исходили из теории социализации – индетификации личности Д.И.Фельдштейна, согласно которой в расширении социального становления ребенка можно выделить несколько этапов- циклов. Педагогическое значение развития ребенка по этим циклам связано с расширением личностно значимых для него ценных жизненных смыслов, социальных мотивов, переживаний, событий, восприятия окружающего мира, других людей, себя самого, прав и свобод личности в сочетании с возрастанием социальных обязанностей и ответственности. В деятельности ребенка это выражается в расширении круга проблем, которые человек стремится решить, и круга людей, с которыми он взаимодействует в созидательной деятельности. Подбирая, определяя , логически выстраивая формы и виды деятельности, анализируя собственное развитие на каждом этапе проектирования, педагог и ребенок создают условия для оптимального социального становления личности и развития всех видов компетентности.

 На этом этапе работы школы апробировались основные концептуальные идеи школы.

Было определено, что в содержательном плане задачи социального становления детей наиболее эффективно решаются через:

· разнообразие видов и форм деятельности, значимых для самих детей, педагогов и родителей, позволяющее удовлетворить интересы и потребности всех учащихся (учение, спорт, искусство, труд, досуг и др.) и реализовать их ориентацию не просто на «результат», а на получение опыта социального применения полученных навыков и умений в жизни каждого ребенка 

· многоуровневость и вариативность организуемой деятельности в соответствии с возможностями, способностями, возрастными и психолого-педагогическими особенностями развития учащихся; 

· широту стандартных и дополнительных образовательных программ, многообразие содержательных аспектов (теоретический, опытный, исследовательский, прикладной и др.), форм образовательных объединений, индивидуальный подход в сочетании с социальной направленностью основных видов деятельности и их инновационным характером; 

· создание особой социокультурной среды, основанной на признании значимости и « интересности» личности каждого ребенка и педагога.

Реализация второй и третьей программ развития  школы позволило окончательно сформировать структурные и содержательные основы деятельности школы, являющиеся принципиально важными для педагогической концепции  и  организации жизни школы. Были отработаны оптимальные модели  содержания и формы деятельности  основных подразделений школы.
Внедрение профессионального стандарта «Педагог»
в МОУ СОШ №1 

Цель:  Обеспечение перехода учреждения на работу в условиях действия профессионального стандарта «Педагог» с 01 сентября 2019г.

Задачи: 

1. Организация  повышения квалификации педагогических работников учреждения в соответствии с требованиями профстандарта.

2. Совершенствование  системы аттестации педагогических работников учреждения на основе профстандарта. 

Индикаторы: 

- проведение повышения квалификации педагогических работников в соответствии с профстандартом педагога;

- совершенствование персонифицированных моделей повышения квалификации на основе профстандарта;

- внедрение пакета типовых документов общеобразовательной организации, работающей в условиях профстандарта;

- апробация методики оценки соответствия педагогических работников уровню профстандарта. 

1 этап: Подготовительный: проведение мероприятий информационного сопровождения, разработка нормативных правовых актов (сентябрь-декабрь 2018 г.);
2 этап: Внедрение  профессионального стандарта «Педагог» в учреждении (с 01 января 2019 г.)
 Школа будущего первоклассника - структурное подразделение, где занимаются дети 5-6 лет, ведется их подготовка к обучению в 1 классе . В школе раннего развития 

· осуществляется ранняя «деятельностная» диагностика уровня интеллектуального развития и творческих способностей будущих первоклассников и выбор индивидуального для каждого ребёнка образовательного маршрута; 

· будущие первоклассники проходят полное диагностическое психолого – педагогическое обследование; 

· дети знакомятся с основами развития речи, счета, логики, чтения;
· родители получают рекомендации по подготовке детей к школе и коррекции проблем в развитии детей у педагогов- предметников; консультации психолога, дефектолога и логопеда;

· дети и родители знакомятся с традициями и укладом жизни школы, включаются в общие дела и праздники как равноправные члены коллектива.

Начальная школа реализует программы начального обучения детей и организует развитие детей через:

· дифференциальное обучение с подбором разноуровневых и здоровьесберегающих программ, технологий, методов и приемов, за счет чего реализуется принцип личностно-ориентированного обучения; предметное  обучение, постоянное психологическое и логопедическое сопровождение индивидуального развития учащихся, поддержка детей, нуждающихся в индивидуальной коррекции; 

Общеобразовательная школа определяет свою деятельность следующими педагогическими условиями и способами организации:

· углубленное предметов естественно научного, гуманитарного и физико-математического циклов по выбору учащихся;

· обучение в 10-11 профильных классах: физико-математического, биолого-химического, социально-экономического направлений;

·  высококачественная подготовка к поступлению в высшие учебные заведения с помощью преподавателей и научных сотрудников Поволжского государственного университета  через систему спецкурсов и факультативов ; 

Школа искусств, решая задачи дополнительного образования и эстетического развития личности, обеспечивает:

-преподавание предметов обще эстетического цикла для учащихся 1-4 классов педагогами профессионалами: хореография, музыка, изобразительное искусство; 

Производственный комплекс включает:

· 2 специализированные мастерские, где учащиеся могут получить до профессиональное, начальное профессиональное образование и навыки; 

· систему учебно-прикладных кружков по интересам; 

Психолого-педагогическое  сопровождение развития учащихся занимается:

·  интеграцией деятельности психологов, логопеда, социального педагога, классных руководителей по оказанию социальной и психолога педагогической поддержки детям с проблемами в развитии для коррекции отношений, поведения и обучения детей, сопровождение их развития, образовательного маршрута, 

·  организацией помощи одаренным  детям; 

· реализацией различных диагностический программ и мониторингов

·  консультационной работой  с  детьми, родителями, педагогами

· реализует специальные программы и проекты

Спортивная деятельность организует

· занятия по специальным программам на уроках физической культуры с самостоятельным выбором каждым учащимся вида спорта и уровня его сложности;

·  деятельность секций на профессиональной основе;

·  занятия спортом семьями, классами по желанию и интересам;

· специальные по форме занятия для ослабленных и больных детей

· материальную и специальную поддержку  одаренным детям
· Важнейшим результатом  реализации программ развития школы стало:

· создание в школе информационно-образовательной среды (собственный интерактивный сайт, сервер, коллекция ЦОР, оснащение кабинетов школы  оборудованием)

· практически полная модернизация учебных помещений школы и ее материально-технической базы 
· Эффективность реализации педагогической концепции школы подтверждается высокими результатами обучения детей, высоким  авторитетом  школы среди педагогического сообщества,  учащихся, родителей.

2.Анализ социально-педагогической системы МОУ «Сернурская СОШ №1»  и  актуальных для учреждения проблем и состояния общей среды развития учащихся.

С 2018 года   школа определяет свою позицию как этап обновления.

 Необходимость обновления  школы и принятие программы «Инновации и качество»  обусловлены как  некоторыми «всеобщими» объективными  факторами развития  общества  и системы образования  Российской Федерации.
 К числу таких факторов относятся:

1.Ускорение темпов развития общества, выразившееся в:

· расширении возможностей социального выбора;

· переходе к информационному обществу, значительному расширению масштабов межкультурного взаимодействия;

· возникновении и росте глобальных проблем, которые могут быть разрешены в результате сотрудничества;

· динамичном развитии экономики, росте конкуренции, глубоких структурных изменениях в сфере занятости, определяющих постоянную потребность в повышении профессиональной квалификации.

 2. Происходящие в настоящее время серьезные изменения,  в системе образования Российской Федерации, к которым можно отнести:

· переход к новым государственным стандартам

· повышение уровня общественной поддержки образовательных учреждений;

· переход к общественно-государственному  управлению школой,

· развитие информатизации образования, внедрение в процесс обучения новых интерактивных технологий, электронных учебно-методических комплексов;

· повышения  требований к качеству  и содержания образования

· переход к новой системе оплаты труда педагогических работников 

· внедрение новых форм аттестации выпускников школы  и  др.

 Существует и ряд важнейших «внутренних» особенностей школы,  определяющих направления  Программы развития  «Инновации и качество».

Наиболее актуальными являются следующие особенности:

·  в школе существует вариативный социально - стратификационный состав родителей и учеников школы, разнообразие социальных интересов и образов жизни и как  следствие - сложность определения целей и задач образования и воспитания 

· в настоящее время сложилась сложная социально-возрастная структура педагогического коллектива, что также обуславливает плюрализм и некоторую рассогласованность в определении целей обучения и воспитания, миссии школы в современной России, собственной педагогической ответственности. Крайними точками здесь видятся, с одной стороны, позиции педагогов « со стажем» , прочно стоящих на позициях советской школы, нередко не способных принять идеалы и ценности «новых детей». С другой стороны, существует несколько нигилистическое мировоззрение молодых педагогов, четко определяющих задачи школы как узко образовательные и справедливо требующих финансовой поддержки их усилий в сверхурочной деятельности.  

· воспитание и обучение детей происходит при участии большого количества педагогов и сотрудников. Их взаимодействие нередко осложняется узкими специальными задачами обучения детей в структурных подразделениях школы, происходит « раздергивание» успешного ребенка. 

· несовершенство оценки педагогической деятельности работников школы со стороны администрации и коллег формализует подходы к определению целей и результатов воспитания и обучения в школе, «гасит» педагогическую инициативу и творчество.

· не совсем четко пока определены воспитательные  цели, задачи и  возможности отдельных структурных подразделений школы, в последние годы заметна тенденция сужению «устаревания» задач подразделений, к решению только специальных и специфических задач. И как следствие снижение интереса к дополнительному образованию детей и родителей, к воспитательной работе в целом.

МОУ «Сернурская СОШ №1»  представляет собой образовательное учреждение, в котором реализуются образовательные программы начального общего образования, основного и среднего общего образования с дополнительной подготовкой по профильным предметам и программы дополнительного образования. Миссией школы является предоставление максимально широкого спектра возможностей наибольшему числу учащихся, ориентированных на высокий уровень образования и воспитания. 

Педагогические идеи, лежащие в основе парадигмы развития
 Сернурской средней школы №1
Успешность образовательного процесса в школе определяется степенью заинтересованности всех его участников (учеников, педагогов, родителей) в положительных, личностно значимых результатах. 

В условиях   высоких современных требований общества  достижение высоких результатов каждым учеником возможно только в том случае, если  будет решена задача оптимального сочетания: 
· основного и дополнительного образования;

· разнообразных форм учебной деятельности; 

· требований стандарта и индивидуальных способностей, склонностей учащихся; 

· эмоционально-психологической комфортности и интенсивности учебной деятельности школьников;

а также при использовании на уроке и во внеурочной деятельности новых информационно-коммуникативных технологий, электронных учебно-методических комплексов. 

Важнейшее условие эффективности работы - построение эмоционально-привлекательной образовательной среды.  По сути дела, это процесс непрерывного создания, сохранения и развития школьных традиций в условиях преемственности и согласованности всех реализуемых в школе образовательных программ и маршрутов, деятельности всех его структур. Результатом создания такой среды должен стать привлекательный для всех участников образовательного процесса имидж школы, в котором такие понятия, как престиж, компетентность, творчество, игра, открытость, развитие, являются основополагающим. 
Организационно-педагогические принципы Сернурской средней школы №1
МОУ «Сернурская СОШ №1» - единое образовательное учреждение, все структуры  и компоненты которого   проектируются и развиваются в соответствии с единой логикой построения образовательного пространства, а все участники осознают цели и разделяют ценности, определяющие содержание его деятельности. Успешность выбранной стратегии развития зависит от соблюдения в ежедневной образовательной практике следующих организационно-педагогических принципов:

· принцип роста самостоятельности в образовательной деятельности учащихся и их ответственности за получаемые промежуточные и итоговые результаты от начальной к завершающей ступени обучения;

· принцип расширения образовательного пространства учеников на основе учета их способностей, интересов и склонностей;

· принцип расширения возможности выбора учениками собственного образовательного маршрута при переходе с одной ступени обучения на следующую;

· принцип комплексного сопровождения ученика и педагога;

· принцип равной значимости для процесса самоопределения и самореализации каждого школьника как содержания учебных дисциплин, так и системы развивающей, досуговой деятельности;

· принцип сочетания индивидуального и социального подходов в осуществлении развивающей, досуговой деятельности учеников и педагогов;

· принцип преемственности целей, ценностей и технологий на всем протяжении образовательного маршрута;

· принцип максимальной доступности образовательных ресурсов любому ученику и педагогу;

· принцип минимизации объема репродуктивных заданий в учебном процессе;

· принцип максимальной эффективности взаимодействия ученика и педагога на уроке;

· принцип повышения объективности аттестационной практики учащихся на любом из этапов учебной деятельности.

Соблюдение этих принципов в процессе проектирования, создания, существования и развития на наш взгляд, позволит максимально эффективно воплотить в реальное образовательное пространство идею непрерывного развития образовательной мотивации учащихся, реализовать на практике задачу повышения качества образования.

Анализ существующих особенностей этапа развития педагогической системы позволил сформировать некоторые актуальные задачи  деятельности школы на 2018-2023 годы.

2.Цели и задачи Программы, направления развития образования в МОУ «Сернурская СОШ №1»
Концептуальные основы развития российской системы образования были  определены в инициативе президента РФ Медведева  «Наша новая школа». Она определяет перспективными следующие направления деятельности школы:
·  внедрение государственных образовательных стандартов общего и среднего образования 

· дифференциацию и индивидуализацию образования при обеспечении государственного стандарта,

· усиление роли дисциплин, обеспечивающих успешную социализацию детей, широкое привлечение к жизни школы, семьи и общественных организаций,

· привлечение в школу молодых педагогических работников и специалистов

· создание условий для  сохранения здоровья детей и подростков, развития  культуры здорового образа жизни

· поддержка одаренных детей

· создание современной инфраструктуры школы

 В общем варианте, «Новая школа» -
· это школа, способная  подготовить своих выпускников к решению проблемы самоопределения и самореализации личности в условиях убыстряющегося развития общества на основе управления собственными ресурсами

· это школа взросления, которая выражается в способности принимать решения в ситуации выбора и нести ответственность не только за себя, но и за других людей

· это школа, обеспечивающая такой уровень подготовки выпускников, который дает  возможность выбора путей продолжения образования исходя из познавательных интересов и жизненных планов учащихся

· это школа, где созданы необходимые условия для эффективной образовательной деятельности учащихся, где ценят их время, где гарантированы права обучающихся
· эта школа современных образовательных технологий, дающих возможность  индивидуализации образовательной  деятельности, снижения ее трудоемкости и повышения ее эффективности

Именно эти положения являются основой данной программы развития.

Перспективы развития школы определяются программами развития структурных подразделений и перспективными планами научно-исследовательской и экспериментальной работы школы,  специальными проектами и программами; реализуемыми в школе в сфере воспитания и развития.
Основная цель образовать деятельность школы на 2018-2023 годы: обеспечение современного качества образования на основе его фундаментальности и практической направленности, единство обучения и воспитания и соответствие актуальным и перспективным потребностям личности и общества в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами.
Цели педагогического коллектива на период 2018-2023 годы:

· дальнейшее обновление  содержания образования и использование эффективных методов  обучения и воспитания, инновационных образовательных технологий, вариативных форм обучения; 

· обеспечение дифференциации и индивидуализации образования  на основе федерального компонента  государственных образовательных стандартов и вариативности образовательных программ;

· обновление системы профильной ориентации учащихся через предпрофильную  подготовку и многопрофильное обучение на старшей ступени;

· усиление роли дисциплин, обеспечивающих воспитание патриотизма, успешную социализацию учащихся и углубленное изучение предметов лицейского компонента;

· создание условий для поддержки одаренных детей;

· создание условий для обеспечения здоровья и безопасности учащихся;

· укрепление кадрового потенциала школы;

· укрепление ресурсной базы школы;

· усиление демократических основ управления  школы.

Ожидаемый результат деятельности педагогического коллектива Сернурской средней школы №1 на период с 2018 по 2023 год – создание условий, обеспечивающих достижение обучающимися высокого уровня образованности, соответствующего их личному потенциалу; ориентацию в традициях отечественной и мировой культуры, в современной системе ценностей, способность к самостоятельному решению социально и личностно значимых проблем в различных сферах деятельности и готовность к продолжению образования.

Для достижения указанных ожидаемых результатов  педагогическому коллективу предстоит решить следующие практические задачи:

· создать современную информационно насыщенную образовательную среду с широким применением новых, в том числе информационно-коммуникативных технологий, обеспечивающих качественные изменения в организации и содержании педагогического процесса, а также в характере результатов обучения;

· отработать новые модели предпрофильной и профильной подготовки учащихся на основе оптимального сочетания качественного уровня образования с широким спектром дополнительного образования в эмоционально привлекательной воспитывающей среде;

· продолжить работу по формированию имиджа школы как Образовательного учреждения высочайшей педагогической культуры, отвечающего высоким требованиям, предъявляемым к  Новой школе; 

· создать  систему поддержки профессиональной помощи и поддержки всем категориям педагогических работников школы  для повышения их квалификации с целью подготовки  к работе в новых условиях в соответствии с выдвигаемыми требованиями;

· обеспечить качественное повышение эффективности  психологического, методического,  социального,  педагогического, медицинского  сопровождения развития  учащихся  на всех этапах дошкольного и школьного воспитания и обучения, совершенствование системы оплаты труда работников по результатам;
· разработать систему мероприятий, обеспечивающих оптимальное соотношение у учащихся  «школьных знаний» и  жизненного опыта, представляющих совокупность знаний о способах решения проблем, нормах поведения, существующих правилах, которых следует придерживаться в процессе  общения и в практической деятельности;

· совершенствовать формы и методы системы эффективного воспитания, способствующие приобщению учащихся к опыту созидательной деятельности на благо людям;
· расширить сферу дополнительного образования для наиболее полного раскрытия  индивидуальных творческих способностей всех обучающихся;

· продолжить работу по поиску региональных, общероссийских и международных интеллектуально-творческих проектов и грантов с целью расширения круга образовательных возможностей для участников образовательного процесса (учеников и педагогов);

· усовершенствовать  модель управления школы;
· отработать различные варианты совместных акций, мероприятий и долгосрочных проектов с образовательными, культурно досуговыми организациями и социальными партнерами (реальными и потенциальными) для  повышения инвестиционной привлекательности  школы  и расширения социального партнерства.

Программа развития МОУ «Сернурская СОШ №1» «Инновации и качество» создается на период с 1 января 2018 года по  31 декабря 2023 года. Временные рамки программы развития обусловлены уровнем поставленных задач и созданием необходимых условий для их решения.  

Этапы Целевой  программы развития 

Сернурской средней школы №1 на 2018 -2023 годы
	
	
	

	
	ЭТАП

Организационно-педагогический
	Создание условий для:

повышения профессиональной компетентности педагогов в области высоких технологий, развития информационной культуры учителя, готового решать новые педагогические задачи с опорой на информационно-коммуникативные технологии;

развития и укрепления необходимой учебно-материальной базы;

перехода на единый формат внутри школьной документации;

организации внутри школьного  информационного вещания в подразделениях школы.

Отбор и анализ существующего информационного обеспечения образовательного процесса с целью определения наиболее качественного по содержанию и методикам материала, а также с целью выявления источников дальнейшего пополнения и развития информационных ресурсов.

Переход к новой модели предпрофильного и профильного обучения

Разработка пакета необходимых профильных и элективных курсов с опорой на опыт, накопленный в современном образовании, с учетом образовательных запросов  и приоритетов учащихся и перехода к качественному образованию


	
	ЭТАП

Экспериментально-внедренческий


	Апробация и внедрение в практику обучения   над предметных способов учебной деятельности
 Апробация и экспертная оценка существующего и создаваемого информационного обеспечения образовательного процесса, профильных и элективных курсов, составление технологических  карт по отдельным предметам (математика, русский язык, обществознание, физика,  химия, биология)
Создание системы учета  достижений учащихся и оперативное информирование родителей на основе разнообразия обратной связи
Экспериментальное введение интерактивных форм взаимодействия классных руководителей и родителей учащихся (Электронный журнал)
Разработка и апробация проектов по расширению круга социальных партнеров школы по формированию пакета  социальных программ и поиску новых форм информирования общественности  о достижениях и проблемах.

	
	ЭТАП

Предоставления гарантированного выбора возможностей всем участникам образовательного процесса для достижения нового качества образования
	Создание информационно-насыщенного образовательного пространства, обеспечивающего устойчивое новое качество и эффективность получаемого образования на всех ступенях обучения во всех подразделениях.




Механизм реализации и управление  реализации программы

 Реализация программы обеспечивается педагогическим коллективом школы, учащимися и их родителями (законными представителями)

Заказчиком программы является современное общество и администрация школы, разработчиком и координатором выполнения – совет школы. 

Расчет потребности в ресурсном обеспечении, необходимом для реализации программы основан на оценке объемов, необходимых для реализации каждого мероприятия в рамках решаемых программой задач.

Управление реализацией программы осуществляет совет школы, в ведении которых находятся:
Реализация программы обеспечивается педагогическим коллективом школы, учащимися и их родителями(законными представителями)

Заказчиком программы является общество, разработчиком и координатором выполнения – Совет  школы.
Программа включает в себя стратегию инновационного развития  школы на основе реализации мероприятий основных направлений развития программно-целевым методом

Управление реализацией Программы осуществляет совет школы, в ведении которых находятся:

· Планирование и контроль за исполнением основных мероприятий Программы

· Подготовка предложений по реализации программы.

Система целевых показателей, характеризующих ход реализации программы развития образования на 2018-2023 гг.

	
	Задачи реализации программы
	показатели
	Текущее значение

В % на 2018 год
	Целевое значение

В %к 2023 году

	1.
	Изменение содержания образования
	Доля образовательных дисциплин, по которым разработаны и внедрены новые экспериментальные программы (или тематическое планирование) общего образования
	30
	90

	2.

.
	Развитие современных педагогических технологий
	Доля  учащихся, охваченных обучением с использованием информационных технологий
	42
	100

	
	
	Доля учащихся, охваченных обучением с применением технологий на основе учета индивидуальных различий учащихся, основанных на проблемном обучении, на основе проектов, на основе технологии эвристического обучения, технологии сотрудничества, технологии оценивания знаний на основе портфолио


	25
	95

	
	
	Доля педагогов, использующих инновационные технологии и  образовательные программы
	15
	75

	3.
	Совершенствование системы многопрофильного  обучения
	Доля предметов учебного плана, предлагаемых для составления индивидуального учебного плана
	30
	80

	
	
	Доля учащихся 5-9 классов, охваченных предпрофильным обучением
	30
	100

	
	
	Доля  новых элективных курсов,  созданных  по интересам и запросам учащихся
	25
	70

	4.
	Создание условий доступности образования
	Доля учащихся , охваченных дошкольным образованием
	70
	100

	
	
	Доля учащихся, охваченных вариативными формами обучения
	3
	50

	
	
	Доля учащихся  со специальными потребностями.
	0,1
	40

	5.
	Создание  системы переподготовки кадров
	Доля педагогов, прошедших переподготовку
	15
	 От 80 до 100

	6.
	Создание системы поддержки одаренных детей
	Количество специализированных курсов на базе вузов республики
	15
	40

	
	
	Количество учащихся,  участвующих в специальной программе работы с одаренными детьми
	25
	70

	7.
	Формирование потребности в здоровом образе жизни
	Доля учащихся,  занятых в мероприятиях  по формированию здорового образа жизни
	25
	100

	8.
	Совершенствование системы дополнительного образования
	Доля учащихся, охваченных дополнительным образованием
	65
	95


Планирование и контроль за исполнением основных мероприятий программы лежит на совете школы, обеспечивается системным мониторингом, проводимом во всех структурных подразделениях школы.
Решение поставленных задач достигается через реализацию следующих проектов и подпрограмм:

	Направление 
	исполнители
	задачи
	· Основные мероприятия

	«Информационная школа» 

	Администрация, педагогический коллектив школы, учащиеся школы
	Создание современной информационно насыщенной образовательной среды с широким применением новых информационно-коммуникативных технологий, обеспечивающих качественные изменения в организации и содержании образовательного процесса, а также в характере результатов обучения.
	· Отбор, анализ, апробация и экспертная оценка существующих и создаваемых информационных учебно-дидактических комплектов, отвечающих разработанным требованиям, ожидаемым результатам и специфике образовательного пространства школы
· Выявление возможностей каждого учебного предмета в формировании  «надпредметных» способов учебной деятельности. 

· Интеграция отобранных программных продуктов ЦОР с конкретными учебными программами.

· Составление и внедрение учебных карт.

Очередность привлечения учебных предметов по этапам (примерный график):

2018-2019 г.г.  – физика, математика, русский язык

2019-2020  г.г.  химия, биология
2020-2021 г.г. –география, история
2021-2022 г.г. – литература, экология, МХК

· Завершение работы по созданию единой информационной сети Образовательного Комплекса.

· Обеспечение перехода на единый формат внутришкольной документации:

2018-2020 г.г.– разработка;

2020-2023 г.г. – ввод

· Проведение комплекса необходимых мероприятий с целью расширения информационного пространства ученика и учителя, а именно:

· Систематическое пополнение ресурсов медиатеки и обеспечение их грамотное использования;

· Продолжение работы по систематизации имеющихся и вновь создаваемых материалов

· Отработка оптимального механизма ведения базы данных учащихся.

· Создание электронных бланков анализа результатов аудита.



	Профильное и предпрофильное обучение
	Администрация, педагогический коллектив, учащиеся
	Создание системы профильного и предпрофильного обучения на основе программ дополнительного образования школьного уровня
	· Анализ, отбор и внедрение в образовательный процесс с нового варианта учебного плана для  5-7, 8-9  классов с учетом школьного компонента в образовании, переход к специализированным классам
· Экспертиза разработанных образовательных программ, обеспечивающих реализацию предпрофильного и профильного обучения.

· Обеспечение необходимых организационных и материально-технических условий для создания педагогами  разнообразных по содержанию и назначению элективных курсов, а также внесение изменений в уже созданные специальные курсы (в рамках дополнительного образования), получившие высокие экспертные оценки и доказавшие эффективность и востребованность среди учащихся.

· Внесение изменений в организацию деятельности методической службы  и повышение квалификации педагогов  с учетом перехода на предпрофильное и  профильное обучение. 
· Выявление и распространение передового педагогического опыта по профильному обучению через научно-практические конференции, профессиональные учебы, 
· Продолжение работы по формированию системы мер мотивации, морального и материального поощрения труда педагогов, участвующих в инновационной деятельности по введению профильного обучения.

· Внесение необходимых изменений в действующую нормативно-правовую базу 
· Совершенствование педагогической поддержки на этапе «вхождения» учащихся в старшую профильную школу.
· Создание системы дистанционного обучения школьников

	Программа «Я хочу работать в школе»


	
	Создание условия для  обновления педагогического коллектива, привлечение в него  высококвалифицированных кадров, создание условий для профессионального роста и развития педагога
	Продолжение работы по подбору и оптимальной расстановке высокопрофессиональных педагогов и специалистов.

Совершенствование работы Службы педагогического аудита, обеспечивающей независимую и наиболее объективную оценку качества результатов обучения, способствующей становлению и развитию тестовой культуры педагогов и учащихся.

 Определение новых направлений методических поисков через работу над едиными методическими темами с учетом особенностей цикловых и методических объединений. 

Создание условий для предъявления результатов профессионального обучения по использованию над предметных способов учебной деятельности (открытые уроки, создание технологических карт, демонстрация продуктов интеллектуально-творческой деятельности на научно-практических конференциях, предметных неделях, в рамках недели высоких технологий и др.).

Совершенствование системы  распределения стимулирующей части оплаты труда работников по  результатов

Создание системы мероприятий, направленной на повышении мотивации педагогов к деятельности, к собственному  профессиональному росту



	Проект «Олимпийская зачетка»
	
	
	Совершенствование работы  по проекту: включение в план работы не менее 4 общешкольных праздников в рамках проекта, с массовым участием всех детей, родителей, педагогов и привлечением значимых для детей  людей.
Разработка  и внедрение в практику школы специальной программы оздоровления для педагогов школы

Внедрить новые формы двигательной активности учащихся( не менее 4 часов в неделю)

Совершенствование работы   подпрограмм 

	Программа развития воспитательной системы школы
	
	
	Формирование стиля, образа и  имиджа  как учебного заведения высочайшей педагогической и управленческой культуры, дальнейшее развитие принципов гуманистической концепции школы

 Разработка и внедрение в практику новых  варианты  праздников чести для  педагогов и  учащихся, придавая им еще большую значимость

Формирование разносторонней личности на основе сочетания качественного уровня   основного образования с широким спектром дополнительного образовании

Повышение уровня воспитанности и сознательной дисциплины учащихся, формирование культуры поведения, достойной ученика и работника Лицея

Добиться целенаправленного осмысленного, значимого руководства деятельностью классных руководителей: оказание инструктивно-методической помощи и воодушевляющего контроля. Изучение работы каждого классного руководителя с его воспитанниками с последующим анализ и рекомендациями

Оптимизация работы МО классных руководителей 

Подготовить сборник в  помощь классному руководителю

Подготовить регламент работы классного руководителя

Обеспечить качественное проведение всех мероприятий

Внедрить в практику школы  сквозные воспитательные программы («Как стать хорошим учеником»,«Познавая мир», «Воспитание характера»)

Расширить практику выездов ( сборов) для учащихся, добиться их качественное проведения

Разработать и внести в практику школы новые Праздники и мероприятия, способствующие повышению роста престижа знаний,   глубокого осознания учащимися и педагогов своей принадлежности к  школе, мотивации их труда, таланта, творчества( Всеобщий день ЦИП, День Интеллекта, День исполнения, День НЕ просто так, Всеобщий день танца и движения, «Лицейский марш»,ролевые выезды , Неделя Находок, «Лига ТИГРА», «УУУ» и др.)

Вести поиск новых форм воспитательной работы ( в том числе через  долгосрочные игры, проекты, программы : Игры мудрого котенка,  Лига путешественников, Клуб maid game, Флешмоб  гильдия)



	Дополнительное образование
	
	
	Добиться качественного обновления содержания образования на первой ступени школы  искусств. Ввести в программу первой ступени: Развивающее рисование, Движение и социальный танец, сценическое искусство и искусство презентации,  общее пение и музицирование)

Ввести в практику  структур дополнительного образования проведения общих дел  и праздников( на основе традиционных и новых)

Ввести в практику  работы СШ проведение  традиционных и нетрадиционных спортивных соревнований и конкурсов,  мотивирующих детей и родителей на активное занятие спортом (фрисби и др.)

	Проект «Мост»
	
	
	Усовершенствование форм и методов работы  Дистанционного обучения детей инвалидов, детей ОВЗ и  социализации родителей и детей


Заключение

Образование как социальное явление и процесс, как социальная система, наконец, как социальный институт, являясь элементом общества , испытывает на себе практически все изменения, происходящие в нем. Это вдвойне справедливо по отношению к образованию в обществе, переживающем глубокие, качественные трансформации . Именно таким, как известно , и оказывается сегодня российское общество. Переходный характер процессов, происходящих в нашей стране, экономические, политические, социальные реформы, связанные с демократизацией общества, его движением к доминированию рыночных отношений , не могли не повлиять на социальный институт образования в целом , его конкретные подсистемы в частности.

«Социально-экономическое  процветание в двадцать первом веке зависит т способности стран обеспечить образование всех членов общества, с тем чтобы дать возможность каждому человеку преуспеть в стремительно меняющемся мире. Инновационное общество готовит граждан жить в условиях быстрых перемен. Потребность решения данной  проблемы стимулирует инновационную работу образовательных учреждений. Инновационные процессы в современной школе носят массовый характер. Сущность педагогических инновации по отношению к педагогическому процессу  представляет собой ведение нового в образовательный процесс, обеспечивающие повышение качества учебного процесса, содействие развитию личности обучаемых.  Инновационный процесс связан с переходом в качественно иное состояние и направлен на повышение качества образования, стабильности жизнеспособности коллектива, создание открытой развивающей личность образовательной среды.

Реализация  мероприятий данной программы определяет инновационный характер развития Сернурской средней школы №1, соответствует логике модернизации  системы образования Российской Федерации и развитию образования Республики Марий Эл, служит перспективным планом деятельности на указанный период.
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