Региональная организация Общероссийского Профсоюза образования

 в Республике Марий Эл

Сернурская районная организация Общероссийского 

Профсоюза образования 

Первичная профсоюзная организация МОУ «Нижнекугенерская ООШ»

ПРОТОКОЛ №4

  республиканского  профсоюзного собрания с единой повесткой дня «Социальное партнерство –гарантия достойного труда!»

Дата проведения:   29.09.2023г
Форма проведения: очная. 
Время проведения: открытие –08.00 час.
                                    закрытие 08.45 час. 

Место проведения: МОУ «Нижнекугенерская ООШ»
Количество присутствующих членов Профсоюза 16 из 18 (% участия 88,8).

В соответствии с пунктом 6. статьи 34 Устава Профсоюза кворум для работы собрания первичной профсоюзной организации Профсоюза имеется.

Собрание правомочно.

Повестка дня:

1. О реализации Указа Главы Республики Марий Эл от 10.05.2023 года №94  «О мерах по обеспечению развития социального партнерства в сфере труда на территории Республики Марий Эл» в образовательной организации.

2. О результатах работы профкома в 2023 году,
3.Об итогах тарификации на 2023-24 учебный год в образовательной организации.

4. Об участии во Всероссийской акции «В каждом живет учитель». 

1. По первому вопросу выступил председатель первичной профсоюзной         организации Бердников В.В.
Ежегодно 7 октября во Всемирный день действий  «За достойный труд!» профсоюзы проводят акции в защиту законных прав и интересов трудящихся. Приоритетными задачами профсоюзных организаций являются достойная заработная плата работников, безопасные условия труда, развитие социального партнерства и расширение возможностей объединения в профсоюзы для всех категорий трудящихся. Профсоюзы выступают за повышение реального содержания минимального размера оплаты труда и прожиточного минимума, обязательность распространения  отраслевых и региональных соглашений  на всех работодателей. Несмотря  на социально- ориентированную политику государства , борьба за достойный труд в России не теряет своей актуальности. Большого внимания требует повышение роли коллективных договоров и соглашений. Исполнительный комитет Федерации независимых профсоюзов России постановлением от 30.08.2023г. №7-2 «О подготовке и проведении  Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» в 2023г заявил о проведении в 2023 году  Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» в период с 25 сентября по 7октября.Республиканского  профсоюзного собрания с единой повесткой дня «Социальное партнерство –гарантия достойного труда!». 

Глава Республики Марий Эл Зайцев Юрий Викторович подписал указ от 10.05.2023г.№94 « О мерах по обеспечению развития социального партнерства в сфере труда на территории Республики Марий Эл». Принятие данного указа- это подтверждение  твердой позиции руководства на дальнейшее укрепление совместного решения администрации  и профсоюзными комитетами вопросов  социально- трудовых отношений работников в трудовых коллективах. Задачи, определенные в указе, позволяет  социальным партнерам принять дополнительные меры по сплочению коллективов, объединению усилий  в закреплении профессиональных кадров, повышению производительности  труда, добросовестному труду.
- Способствовать развитию отраслевого уровня социального партнерства посредством заключения отраслевых соглашений.
- Учитывать предложения профессиональных союзов при разработке проектов нормативных правовых актов, затрагивающих социально- трудовые права работников.

- Развивать практику заключения отраслевых и территориальных соглашений о регулировании социально – трудовых отношений между профсоюзом и работодателем.
- В включать основные положения регионального и отраслевых соглашений в заключаемые на всех уровнях социального партнерства в сфере труда соглашения  и коллективные договоры.

2. По второму вопросу выступил председатель ппо Бердников В., который ознакомил присутствующих о проделанной работе профкома за 9 месяцев 2023года.

Профсоюзная организация работают в интересах людей, от которых зависит качество образования в нашем школе. Нам важно, чтобы каждый педагог, каждый работник был уверен, что в любой ситуации в лице Профсоюза у него есть надежная опора.

 Профсоюз сегодня- это организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, профессиональных интересов членов профсоюза. Осуществляет общественный контроль над соблюдением законодательства о труде и охране труда, улучшение материального, укрепление здоровья и повышение жизненного уровня членов профсоюза.     
    . На сегодняшний день наша первичная профсоюзная организация насчитывает всего 18 человек. Членство в профсоюзе составляет100%от общего количества работающих в учреждении. Все члены профсоюза для оперативного учета внесены в электронную базу данных, которая постоянно обновляется. 
Основным инструментом социального партнерства между работодателем и профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организация отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников. В настоящее время  действует Коллективный договор  принятый 2021 году, на период  с 18.10.2021 по 18.10.2024гг. Который прошел уведомительную регистрацию в органе по труду «Центр занятости населения Сернурского района». По мере необходимости вносятся изменения в действующий Коллективный договор. Рег.№244 от 03.02.2023г Пункт4 Оплата и нормирование труда.
Работа профсоюзного комитета строится на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая многие вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников, регулируется следующими документами: коллективным договором, трудовым законодательством РФ, положением о трудовом распорядке, локальными актами и положениями.

За 9 месяцев текущего года проведено 9заседаний профкома. Обсуждались вопросы охватывающие  все направления профсоюзной деятельности:- вопросы социального партнерства; тарификации работников, распределения учебной нагрузки педагогических работников, обсуждаются социально бытовые проблемы, о подготовке культурно- массовых и спортивных мероприятий; контроль за выполнением коллективного договора, социально –экономические вопросы; информационная работа ,охрана труда, оздоровление работников; о внесении изменений в Коллективный договор на период с 18.10.2021гпо 18.10.2024г.,о новых правилах по ОТ, о проведении профсоюзных проверок, о даче мотивированного мнения.

За отчетный период проведено 3 профсоюзных собрания:

- Публичный отчет председателя ППО;

- О продлении срока полномочий выборных профсоюзных органов. 

- Об утверждении публичного отчета первичной профсоюзной организации за 2022 год. 

-О работе уполномоченного по охране труда профкома за 2022-23 учебный год.

-О проведении Всемирного Дня охраны труда в первичной профсоюзной организации.

-Соблюдение трудовых прав работников-эффективный контроль
- Состояния охраны труда в «МОУ «Нижнекугенерская оош»

-О первомайской резолюции ФНПР.
 Уполномоченным по ОТ  Петуховой С.И .проведено 12 проверок по  Охране труда.
    Спортивные мероприятия проводились как в ппо, так и приняли участие в спортивных мероприятиях проводимых районным комитетом профсоюза, республиканским комитетом. С трудовым коллективом проводились такие мероприятия как: шахматно-шашечный турнир, турнир по настольному теннису, «Час здоровья», Спортивный праздник к окончанию и к началу учебного года. Приняли участие в спартакиаде «Здоровья» проводимым Райкомом профсоюза и отделом образования района. 
3.По третьему  вопросу выступила директор школы Вершинина Н.А. Тарификация - это комплекс мероприятий, проводимых работодателем и направленных на установление заработной платы работников на основе требований к их профессиональной подготовке и уровню квалификации, которые необходимы для осуществления соответствующей профессиональной деятельности (профессиональных квалификационных групп) с учётом сложности и объёма выполняемой работы.
Все сотрудники тарификацией ознакомлены под подпись. Имеется мотивированное мнение профсоюза. Профком участвует в работе комиссий по тарификации, по установлению работникам компенсационных, стимулирующих и иных выплат, по оценке эффективности работы сотрудников, аттестации педагогических работников, специальной оценке условий труда, охране труда. Средняя  заработная плата по организации составляет 27129 рублей. Педагогического персонала 31351,обслуживающего персонала 19196 рублей. Заработную плату на уровне МРОТ получают 5 человек. Свыше 1,5 ставок работают 11 человек.
4. Об участии во Всероссийской акции «В каждом живет учитель».
С 1 по 10 октября 2023 года Общероссийский Профсоюз образования проводит Всероссийскую акцию "В каждом живет учитель!"

Цель Акции – демонстрация единства Общероссийского Профсоюза образования в формировании ценностного отношения к образованию и представителям педагогической профессии.

Задача Акции: выразить признательность педагогам и наставникам и отдать дань их вкладу в формирование состоявшихся и будущих поколений россиян.

Для реализации Акции можно использовать любой формат мероприятий (форумы, «круглые столы», образовательные события, семинары, профсоюзные собрания, школьные линейки, митинги, родительские собрания и т. п.) с использованием единой символики и средств визуализации.

Мероприятия могут проводиться в том числе и в онлайн-формате.

Макеты информационных материалов для организации Акции вы можете скачать по ссылке: https://disk.yandex.ru/d/PZn2_VwfEHISzQ
Открытки можно распечатать и заполнить на организованных акциях в формате короткого письма учителю, а также распространить в образовательных организациях среди учеников для направления педагогам.

Помимо этого, с 1 по 10 октября будет возможность заполнить и отправить виртуальную открытку, которая будет размещена на сайте Профсоюза http://www.eseur.ru (следите за новостями сайта и постами социальных сетей).
Председатель:                     Бердников В.В.

Секретарь:                              Петухова С.И.
Приложение №1 

к протоколу №4 профсоюзного собрания

МОУ «НижнекугенерскаяООШ»

от 29.09.2023г
Профсоюз работников народного образования и науки 

Российской Федерации

Первичная профсоюзная организация МОУ «Нижнекугенерская оош»

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

29.09.2023г
                                                                                        № 1
Об утверждении выступления  председателя первичной профсоюзной организации МОУ «Нижнекугенерская оош» 
Заслушав и обсудив выступление председателя ппо МОУ «Нижнекугенерской оош» Бердникова В.В. ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Принять к сведению полученную информацию.

Проголосовали единогласно. 

      ПОСТАНОВЛЕНИЕ

29.09.2023г
                                                                                        № 2
                     Об участии во Всероссийской акции «В каждом живет учитель».

Заслушав и обсудив выступление председателя ппо МОУ «Нижнекугенерской оош» Бердникова В.В. ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1.Принять участии во Всероссийской акции «В каждом живет учитель». С1-10 октября.
Проголосовали единогласно. 

Председатель ппо                     Бердников В.В.



