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Традиционный Публичный отчёт обобщает основные направления работы первичной профсоюзной организации в 2022 году и позволяет сделать выводы о приоритетах её работы, достигнутых результатах, имеющихся недостатках и определить задачи на 2023 год.

Цель Публичного отчёта -   обеспечение прозрачности работы  первичной профсоюзной организации и повышение эффективности  дальнейшей деятельности.

 

Профсоюзная организация работает в интересах людей, от которых зависит качество образования в нашем школе. Нам важно, чтобы каждый педагог, каждый работник был уверен, что в любой ситуации в лице Профсоюза у него есть надежная опора.
   Профсоюз сегодня- это организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, профессиональных интересов членов профсоюза. Осуществляет общественный контроль над соблюдением законодательства о труде и охране труда, улучшение материального, укрепление здоровья и повышение жизненного уровня членов профсоюза.     

    Первичная профсоюзная организация  МОУ «Нижнекугенерская основная общеобразовательная школа» является структурным звеном организации профсоюзов работников народного образования и науки Российской Федерации. В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профессиональных союзах их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством и нормативными актами. Основными целями профсоюза является представительство и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза. На сегодняшний день наша первичная профсоюзная организация насчитывает всего 24 человека(из них- 18 человек работники школы, 6 человек работники Верхнекугенерского детского сада), Один член профсоюза находится в отпуске по уходу за ребенком. Членство в профсоюзе составляет 95.6% от общего количества работающих в учреждении.(Заведующая Верхнекугенерским детским садом- не член профсоюза)  Все члены профсоюза для оперативного учета внесены в электронную базу данных, которая постоянно обновляется, все имеют электронные профсоюзные билеты.  За отчетный период уволились два работника, один принят на работу.

Основным инструментом социального партнерства между работодателем и профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организация отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников. В настоящее время  действует Коллективный договор  принятый 2021 году, на период  с 18.10.2021 по 18.10.2024гг. Который прошел уведомительную регистрацию в органе по труду «Центр занятости населения Сернурского района». В конце календарного года директор МОУ «Нижнекугенерская ООШ» Вершинина Н.А. отчитывается о ходе выполнения Коллективного договора и Соглашения по охране труда. По мере необходимости вносятся изменения в действующий Коллективный договор. Двум учителям, членам профсоюза продлена квалификационная категория на основании Территориального отраслевого соглашения по нетрудоспособности длительное время. В начале года принимается Соглашение по ОТ  на новый календарный год. 
Работа профсоюзного комитета строится на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая многие вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников, регулируется следующими документами: коллективным договором, трудовым законодательством РФ, положением о трудовом распорядке, локальными актами и положениями.

Профсоюзный комитет состоит из 5 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. Профком строит свою работу на основе планирования. Ежегодно  в организации профсоюза разрабатывается план работы ,обсуждается и утверждается Профсоюзным комитетом, в конце года проводится мониторинг  исполнения плана. За отчетный период  проведено 19 заседаний профкома. Обсуждались вопросы охватывающие  все направления профсоюзной деятельности:- вопросы социального партнерства; тарификации работников, распределения учебной нагрузки педагогических работников, обсуждаются социально бытовые проблемы, о подготовке культурно- массовых и спортивных мероприятий; контроль за выполнением коллективного договора, социально –экономические вопросы; информационная работа ,охрана труда, оздоровление работников; о внесении изменений в Коллективный договор на период с 18.10.2021гпо 18.10.2024г.,о новых правилах по ОТ, о проведении профсоюзных проверок, о даче мотивированного мнения.
Контрольно ревизионная комиссия состоит из 3 человек: председатель КРК- Мустаева Г.И., члены КРК- Бирюкова Л.Г., Шабалина В.И.

По приказу директора школы в школе работает комиссия по охрана труда в составе 3 человек: Бердников В.В.- председатель ппо, Петухова С.И.- уполномоченный по охране труда от профсоюза, Мустаева А.Г.- завхоз от администрации ОУ.

Определена главная задача работы профкома- защита прав и интересов работников образовательного учреждения. В коллективе созданы условия, способствующие творческому и профессиональному росту каждого работника. 

За отчетный период проведено 5 профсоюзных собраний:

- Публичный отчет председателя ППО;

- О продлении сроков полномочий председателя ппо, членов профкома, КРК. Отчет КРК.
- К Всемирному дню охраны труда : «о состоянии охраны труда в школе, О ходе реализации ФЗ от 2.07.2021г№311-ФЗ.
-Об итогах тарификации, «За достойный труд». «Защитим социальные гарантии работников.

- Отчет директора школы о выполнении коллективного договора, о финансово- хозяйственной деятельности за 2021год.

     Охрана труда- одна из приоритетных задач в образовательном учреждении, где каждый отвечает за жизнь и здоровье детей. В школе заведены журналы для проведения  инструкций по ТБ, проводятся инструктажи с работниками учреждения. Ежеквартально отслеживается состояние и использование учебных помещений. Организованы инструктажи по ОТ как вводные со вновь принимаемыми на работу, так и первичные, повторные, внеплановые на рабочем месте. Имеются все виды инструкций по охране труда и пожарной безопасности, инструкции по профессиям и видам работ, разработанные на основе соответствующих правил по технике безопасности, инструкции утверждены директором и председателем профкома. Проводится  «День охраны труда», где работники получают дополнительные инструктажи, практические занятия по выполнению требований охраны труда, оказанию первой медицинской помощь, тренировки по эвакуации из здания.
   Ежегодно заключается соглашение по охране труда между администрацией и профкомом, которое закрепляется в коллективном договоре.

За отчетный период проведено 12 проверок по охране труда, 4 квартальные проверки:

- «Анализ проведения обучения руководителей, заместителей, специалистов, уполномоченных профкомов, работников образовательных организаций новым правилам по охране труда».
-«Соблюдение трудового законодательства педагогических работников в каникулярное время и в период работы в организациях отдыха детей и их оздоровления».

- «Соблюдение работодателями трудового законодательства при определении учебной нагрузки педагогических работников образовательных организаций».

-«Соблюдение работодателями трудового законодательства 
при установлении компенсационных выплат работникам, занятым 
на работах с вредными условиями труда».
  Составлены акты по проверке объектов и оборудования, санитарного состояния школы, наличии инструктажей и инструкций, по соблюдению требований санитарных правил, по обеспечению спец. одеждой, о правильности предоставления льгот и компенсаций, о выполнении соглашения по охране труда.

    Участвовали в конкурсах и мероприятиях по охране труда. Уполномоченная по ОТ участвовала в конкурсе «Лучший уполномоченный по ОТ» и награждена Почетной грамотой райкома профсоюза и грамотой Рескома профсоюза. Анисимова О.М- награждена грамотой Рескома профсоюза. Почетной грамотой райкома профсоюза – повар Пакеева Н.П. Грамотой райкома профсоюза – сторож Кузьмина Е.А.. Все работники школы  прошли обучение по сан. минимуму,  и медицинский осмотр. 

     В школе ведется информационная работа. В отчетном году обновили профсоюзный уголок. Имеется профсоюзная страничка на школьном сайте. Информационную открытость певички и всего ОУ обеспечивает профсоюзный уголок, сайт школы в Образовательном портале http://edu.mari.ru/mouo-sernur/sh14/DocLib72/Forms/AllItems.aspx  рубрика «Профсоюз»  Так же имеется информационный стенд, который знакомит работников с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюза. Провели семинар «Информационное обеспечение деятельности профсоюза. Возможности и перспективы. Два члена  профсоюза прошли курсы повышения квалификации в учебном центре Общероссийского Профсоюза образования по дополнительной профессиональной программе : «Способы разрешения конфликтов и поддержания деловой коммуникации в коллективе». 2022 по программе  «Деятельность по осуществлению , контролю и управлению закупками для обеспечения государственных  и муниципальных нужд в соответствии с ФЗ №44-ФЗ от 05.04.2013» обучение прошли 2 члена профсоюза.
  Финансовое обеспечение деятельности профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства и бухгалтерского учёта.
Для проведения культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий и оказания материальной помощи предусматривались средства в сметах доходов и расходов профсоюзного комитета. Распределение средств по статьям расходов утверждалось решением профсоюзного комитета. За отчетный период  на проведение спортивно- массовых и оздоровительных мероприятий, на участие в Районной спартакиаде «Здоровья» потрачено:7400 рублей, на обучение кадров, приобретение канцтоваров- 3000 рублей, на премирование-3000рублей.   Заработная плата выплачивается соответственно К.Д. 8 и 23 числа каждого месяца, без задержки, коммунальные льготы сохранены и выплачиваются по мере поступления документов, отпускные выплачиваются своевременно. Ежегодно до 1 декабря согласуется график отпусков работников под роспись. 
В соответствии с ТК РФ ст 212 назначена комиссия по проведению первичного и периодического обучения навыкам оказания первой помощи  у персонала Приказом 01.09.2022 № 59. Обучение прошли все педагогические работники-100 %. По графику проходят гигиеническое обучение как педагоги , так и обслуживающий персонал. 11.11.2022 году 10 работников школы прошли гигиеническое обучение дистанционно через сайт «Гигтест». Договор заключен с «Центром гигиены и эпидемиологии»  141/2022 02.11.2022 г.Затрачены средства из бюджета- 4000 рублей. Работники школы ежегодно проходят медосмотр за счет Учредителя. Заключительный акт подписан 22.09.2022 г, все ознакомлены, профсоюзы предоставлена копия. Затрачены средства работодателя на сумму- 47439 р.
За работу в качестве классного руководителя учителя получают выплату в размере 1000 рублей с учетом наполняемости класса, 5000 рублей ежемесячно без учета наполняемости класса, наряду с этим по тарификационному списку за работу в классе получают 5 % ежемесячно. За время каникул заработная плата, надбавки и выплаты за классное руководство производятся в полном объеме.

       Главными направлениями профкома, председателя профкома остается защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего и работы коллектива в целом.

2022году спортивные мероприятия проводились как в ппо, так и приняли участие в спортивных мероприятиях проводимых районным комитетом профсоюза, республиканским комитетом. С трудовым коллективом проводились такие мероприятия как: шахматно-шашечный турнир, турнир по настольному теннису, «Час здоровья», Спортивный праздник к окончанию и к началу учебного года. Приняли участие в спартакиаде «Здоровья» проводимым Райкомом профсоюза и отделом образования района. Выступили во всех дисциплинах спартакиады: шахматном турнире среди ОУ района, памяти Вершинина В.А. заняли – 2место, ГусеваЕ.В-2 место; в турнире по настольному теннису- 2место,АнисимоваО.М-заняла 2 место по настольному теннису; Бердников В.В. 3- место. В лыжной эстафете женская команда заняла – 3место.По волейболу- 4место,Приняли участие в первомайской эстафете, в турнире по шашкам. По итогам всех видов в районе заняли 4 общекомандное место.
Работа по пропаганде здоровья и ЗОЖ среди работников продолжается.

     Коллектив школы активно принимает участие и в других мероприятиях: в интеллектуальной игре «Что? Где? Когда? среди ОУ района команда учителей заняла 3 место. Дети членов профсоюза принимали участие в конкурсе рисунков «ОТ глазами детей». Конкурс новогодних открыток. Участники и призеры награждены грамотами и подарками.На1сентября проводилась акция: « в первый класс с профсоюзом». Детям и внукам членов профсоюза идущих в1 класс вручены книги. Детям членов профсоюза окончивших школу выдается материальная помощь в размере 500 рублей.
       Хочется сказать слова благодарности директору школы Вершининой Наталье Андриановне, за социальное партнерство и взаимопонимание, она всегда готова к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации. Старается по возможности помощь. Активно принимает участие во всех мероприятиях проводимых профсоюзом  в районе и в школе. С таким руководителем работается легко, продуктивно на благо коллектива, только во взаимном содействии можно достичь результатов.

Особая благодарность Районной организации профсоюзов Работников Народного образования и науки в лице Семеновой А.А. за методическую и консультативную помощь.

Положительная динамика развития нашей профсоюзной организации, наличие и эффективность  реализации коллективного договора, гласность и информированная открытость работы, удовлетворенность членов профсоюза, отсутствие жалоб и трудовых конфликтов в коллективе должны стать основой оценки деятельности ппо.

.
Председатель ппо                        Бердников В.В.  27.01.2023г
