Публичный отчет

председателя первичной профсоюзной организации

МОУ «Нижнекугенерская ООШ» за 2024 год

Бердникова В.В.
2024 год был насыщен различными мероприятиями, возникали трудности, но они преодолевались совместными слаженными действиями членов профсоюза. Ушедший год потребовал от членов первичной профсоюзной организации высокой организованности, творчества и энергичности. Работа первичной профсоюзной организации МОУ «Нижнекугенерская основная общеобразовательная школа» была направлена, на закрепление тех результатов, которые уже достигнуты и совершенствование тех форм и методов работы, которые используются традиционно. Первичная профсоюзная организация в нашем учреждении функционирует достаточно давно. На сегодняшний день (декабрь 2024 года) в составе  профсоюзной организации числится 18 человек из 18 работающих, что составляет 100% от общей численности штатных работников. Ведется журнал учета членов профсоюзной организации, для оперативного учёта членов профсоюза создана электронная база данных, которая ежегодно проверяется и обновляется. 

Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией гимназии, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.

Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам общеобразовательного учреждения.  Коллективный договор принятый 2021 году ( С 18.10.2021 г по 18.10.2024г) продлен на 3 года -до 17.10.2027 года и прошел уведомительную регистрацию  в ГКУ РМЭ «Центр занятости населения Сернурского района» 24.10.2024 под № 337.

- Коллективный договор содержит 12 пунктов и 14 приложений. Текст

КД размещен на сайте ОУ и находился в свободном доступе в

учительской. Действие КД распространяется на всех работников ОУ до

24.10.2027года.

Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда работников, оказать им материальную помощь. По необходимости  вносятся изменения и дополнения в действующий КД. За 2024 год внесены 3 изменения в коллективный договор. В конце календарного года директор МОУ «Нижнекугенерская ООШ» Вершинина Н.А. отчитывается о ходе выполнения Коллективного договора и Соглашения по охране труда. (Протокол №6 профсоюзного собрания от 12.12.2024г).

Работа профсоюзного комитета строится на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая многие вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников, регулируется следующими документами: коллективным договором, трудовым законодательством РФ, положением о трудовом распорядке, локальными актами и положениями.

Профсоюзный комитет состоит из 5 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. Профком строит свою работу на основе планирования. Ежегодно  в организации профсоюза разрабатывается план работы ,обсуждается и утверждается Профсоюзным комитетом, в конце года проводится мониторинг  исполнения плана. За отчетный период  проведено 16 заседаний профкома. Обсуждались вопросы охватывающие  все направления профсоюзной деятельности:- вопросы социального партнерства; тарификации работников, распределения учебной нагрузки педагогических работников, , о подготовке культурно- массовых и спортивных мероприятий; контроль за выполнением коллективного договора, информационная работа ,охрана труда, оздоровление работников;, о проведении профсоюзных проверок, о даче мотивированного мнения.
Контрольно ревизионная комиссия состоит из 3 человек: председатель КРК- Мустаева Г.И., члены КРК- Бирюкова Л.Г., Шабалина В.И.

По приказу директора школы в школе работает комиссия по охрана труда в составе 3 человек: Бердников В.В.- председатель ппо, Петухова С.И.- уполномоченный по охране труда от профсоюза, Мустаева А.Г.- завхоз от администрации ОУ.

За отчетный период проведено 6 профсоюзных собраний:

- Отчетно- выборное  профсоюзное собрание. 

- Публичный отчет председателя ППО;

- К Всемирному дню охраны труда : Влияние изменения климата на безопасность и гигиену труда.
-О первомайской резолюции;

- «За достойный труд». : «Достойный труд – основа благополучия семьи!» 
- Отчет директора школы о выполнении коллективного договора, о финансово- хозяйственной деятельности за 2024год.

      . Охрана труда в МОУ «Нижгнекугенерская ООШ» — это комплекс мероприятий, направленных на сохранение жизни, здоровья работников и воспитанников в процессе трудовой деятельности и образовательного процесса, включающий нормативно-правовые, , организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические и другие мероприятия. 
- ежеквартально отслеживается состояние и использование классных и рабочих помещений; 

- организованы инструктажи по охране труда - имеются все виды инструкций по охране труда и пожарной безопасности, инструкции по профессиям и видам работ, разработанные на основе соответствующих правил по технике безопасности, инструкции утверждены директором школы;

 - в апреле проведен день охраны труда, где работники получили дополнительные инструктажи, лекции, презентации, практические занятия по выполнению требований охраны труда, тренировки по эвакуации персонала и обучающихся  из здания,

 - ежегодно изучается обеспеченность работников спецодеждой, средствами индивидуальной защиты. Но  не приобретаются новые СИЗ для обслуживающего персонала. Работники обеспечиваются моющими и обезвреживающими средствами, изучается состояние их правильного использования в соответствии с установленными нормами.

      В ежегодное планирование работы уполномоченного  включаются  такие мероприятия:

 ( Контроль за исправностью оборудования в группах, музыкальном и физкультурном залах. 

( Принять участие в составлении Акта приемки ОУ к началу учебного года 

( Проверка наличия на рабочих местах инструкций по охране труда

 ( Проверка своевременности проведения инструктажей по охране труда (просмотр журналов регистрации проведения инструктажей на рабочем месте) 

(Проверка обеспечения работников спецодеждой, смывающих и обезвреживающих средств. 

( Участие в работе комиссии по аттестации рабочих мест по условиям труда ( Контроль за выплатой надбавок за работу во вредных условиях труда 

( Участие в работе совместного комитета по охране труда 

( Оформлять и предъявлять представления о нарушении охраны труда руководителю образовательного учреждения по результатам проверок 

( Технический осмотр зданий, прилегающей территории.

 ( Контроль за состоянием ОТ на пищеблоке.

 ( Контроль за состоянием пожарной безопасности. 

( Участие в работе комиссии по проверке знаний у работников норм ОТ 

( Проведение дней ОТ, месячников безопасности.

 ( Контроль за выполнением Соглашения по ОТ

Традиционным стало проведение Дня охраны труда, который отмечается ежегодно 28 апреля. Порядок его подготовки и проведения определяется Положением о Дне охраны труда. Формы проведения у нас разные. Это лекции, совещания, проверки, беседы по вопросам охраны труда, в которых участвуют даже дети: проведение конкурса рисунков: «Охрана труда глазами детей».   

Уполномоченная по ОТ участвовала в конкурсе «Лучший уполномоченный по ОТ» Стала лауреатом Районного этапа и награждена Грамотой Райкома профсоюза. Все работники школы  прошли обучение по сан. минимуму,  и медицинский осмотр. Все учителя прошли психиатрическое обследование.  Хорошим  итогом  всей  работы  по  охране  труда  является  отсутствие  случаев  травматизма  в ОУ.   
Одним из основных направлений профкома школы является оздоровительная работа сотрудников и их детей. Ежегодно проводятся спортивно- массовые и оздоровительные мероприятия. Активное участие принимаем спортивных и других мероприятиях проводимых Райкомом профсоюза и отделом образования. Ежегодно в конце учебного года проводится спортивный праздник для членов профсоюза и их детей. В начале учебного года «День здоровья» ко дню учителя. Проводим соревнования по настольному теннису, любим играть в мини- футбол. Доброй традицией становится поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами, с рождением  ребенка.

Финансовое обеспечение деятельности профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства и бухгалтерского учёта. Для проведения культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий и оказания материальной помощи предусматривались средства в сметах доходов и расходов профсоюзного комитета. Распределение средств по статьям расходов утверждалось решением профсоюзного комитета. За 2024год   израсходовано  на оказание материальной помощи, на проведение спортивно массовых мероприятий, на информационную работу-14000 рублей.
Работа в профсоюзе важна. Это работа с людьми и для людей. Сделано немало, но выполнить все поставленные задачи не удалось: - хотелось бы больше активности и инициативности со стороны членов профсоюзной организации. В последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства - большинство членов профсоюза не владеют юридическими знаниями. Сегодня нельзя стоять на месте, нельзя жить прежними успехами, поэтому обновление профсоюзной работы, постоянный поиск, мотивация работать лучше – вот, что нас волнует . Каждый член первичной организации уже понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога, работника школы – престижной.
Я, как председатель профкома, провожу большую информационную работу: своевременно довожу до членов коллектива всю информацию о том, какую работу проводит Вышестоящая профсоюзная организация. Профком школы проводит работу по освещению деятельности Профсоюза через наглядную агитацию. В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, используются:

- сайт образовательной организации, в  разделе «Профсоюз» 

- информационный стенд профкома. 

- в Контакте «Нижнекугенерская школа».

Информационный стенд профкома работников знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации. 

Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте: встречи, профсоюзные кружки, собрания, по интересующим темам. 
Размещением информации на профсоюзном информационном стенде занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это планы, решения профкома, объявления, поздравления и т.п. 

Профсоюзному комитету и его комиссиям предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни школы. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.

       Хочется сказать слова благодарности директору школы Вершининой Наталье Андриановне, за социальное партнерство и взаимопонимание, она всегда готова к диалогу, уважительно относится к предложениям профсоюзной организации. Старается по возможности помощь. Активно принимает участие во всех мероприятиях проводимых профсоюзом  в районе и в школе. 

Особая благодарность Районной организации профсоюзов Работников Народного образования и науки в лице Семеновой А.А. за методическую и консультативную помощь.

.

Председатель ппо                        Бердников В.В.  23.12.2024г
