Для предотвращения несчастных случаев купание разрешено только в специально-оборудованных местах. В Республике Марий Эл летом прошлого 2017 года  зарегистрировано 20 происшествий на воде. Утонуло 18 человек, в том числе четверо детей. Восемь человек удалось спасти.
Только с 29 июня по 2 июля 2018 г. в Республике Марий Эл зарегистрировано 5 случаев утопления, в то числе 1 в Сернурском районе.
По данным специалистов Государственной Инспекции по маломерным судам, в основном люди гибнут, купаясь пьяными. Трагедии случаются также при купании в неустановленных и необорудованных для этого местах. Специалисты ГИМС советуют не заплывать за ограничительные буйки и далеко от берега, особенно, имея хронические заболевания. Также не стоит нырять в местах с неизвестным рельефом дна. Кроме того, не следует купаться одному, либо в нетрезвом виде. Особенно специалисты ГИМС заостряют внимание на безопасности малолетних детей. Их ни в коем случае нельзя оставлять одних у воды, поскольку они могут утонуть мгновенно.


