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Анализ работы МО

 классных руководителей   
Методическое объединение классных руководителей работало над темой «Совершенствование системы работы школы, направленной на сохранение и укрепление здоровья обучающихся, и привитие навыков здорового образа жизни».                      Основными задачами являлись:                                                                                                                       1. Организовать воспитательные мероприятия, направленные на формирование представлений о базовых национальных ценностях российского общества: патриотизму, гражданственности, семье, здоровье, труде и творчестве, природе;                                                             2. Формирование у классных руководителей  теоретических  и практических знаний в вопросах планирования работы  на основе диагностики личности школьников в условиях личностно-ориентированного подхода к воспитанию.                                                                3. Изучение и обобщение интересного опыта классных руководителей через внедрение информационных технологий.                                                                                                                                                                               В состав МО классных руководителей в учебном году входило 7 преподавателей, из них 2 - начальная школа - (1-4 классы), 5 - среднее звено - (5-9 классы). В течение учебного года МО классных руководителей  были проведены четыре заседания. Заседания проходили в различных формах: круглый стол, семинар. Темы заседаний: «Утверждение плана работы», «Новейшей технологии организации воспитательного процесса», «Итоги воспитательной работы за первое полугодие, корректировка планов на второе полугодие», Итоговое заседания. Отчёты классных руководителей «Успехи и достижения моего класса».
 Цель воспитания: 

    формирование личности, способной строить жизнь, достойную человека.
 Задачи воспитательной работы:
   -воспитание человека, идеалом которого являются добро, истина и красота;

  -формирование интеллектуальной, нравственно – созидающей личности;
В рамках МО прошли открытые воспитательные мероприятия.

В соответствии с выбранным направлением воспитательной работы школы классными руководителями были разработаны воспитательные программы классных коллективов.
Анализ изучение работы классных руководителей с классным коллективам показал, работа большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально – значимых задач, справедливые и разумные требования предъявляются большинством классных руководителей. Основной составляющей воспитательной работы является участие классов в общешкольных мероприятиях. Это позволяет чётко определить место классного коллектива в общей системе учебно–воспитательного процесса школы, это способствует:

- повышению уровня общительности каждого в отдельности;
- развитию личностных качеств учащегося, направленных на благо коллектива в целом, помогает рассмотрению классного коллектива как неотъемлемую часть школьного коллектива.

Участие класса во всех общешкольных мероприятиях помогает классному руководителю заполнить досуг интересными и познавательными, весёлыми и развлекательными мероприятиями, тем самым сведя к минимуму влияние улицы, что немаловажно особенно для старшеклассников. Заинтересовать и включить ребят в жизнедеятельность коллектива можно только под руководством творчески работающих классных руководителей. Работа по формированию классных коллективов в целом и индивидуальная работа с учащимися отражена в воспитательных планах классных руководителей. Хочется отметить серьёзный подход каждого воспитателя к планированию своей работы. Практически все  педагоги имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя,  владеют целым арсеналом форм и  способов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания и  используют их как основу для педагогической деятельности. Именно МО играет большую роль в повышении общетеоретического, методического уровня классных руководителей и их квалификации. В ходе взаимопосещений внеклассных мероприятий, при организации открытых коллективных творческих дел классные руководители учились анализировать свою работу, правильно оценивать ее результаты, устранять недостатки. В течение учебного года изучался уровень состояния воспитательной работы в классах, проводилось анкетирование учащихся, посещались и анализировались классные часы.
 В 2013-2014  учебном году было запланировано провести 7 классных мероприятий. 
            На первом заседании, которое прошло в сентябре, учителя познакомились с документами, которые должны быть у каждого классного руководителя. Также классные руководители обменялись опытом по оформлению папок классных руководителей, ознакомились со своими обязанностями.
           Второе заседание (ноябрь) было посвящено вопросам  «Новейшие технологии  организации воспитательного процесса». Классный руководитель 5 класса Богданов А.А. провёл открытый классный час на тему «Мир наших увлечений». Этот классный час воспитывает у обучающихся любовь к трудолюбию, учит ответственности, порядочности.
 
Классные руководители начальной школы Иванова З.Е. и Аскерова В.Н. провели классные часы на темы «Учимся жить дружно», «Цветы и настроения». Все эти виды работ воспитывают в детях положительные качества, необходимые для дружбы, умение работать в коллективе.
На третьем заседание (январь) были проведены итоги воспитательной работы за первое полугодие и корректировка планов на второе полугодие. Был проведен открытый информационно-познавательный  классный час в форме виртуального экскурсии в храм Христа Спасителя Якимовой Г.В. в 9 классе.  Якимова Н.Н.  провела в 6 классе классный час на тему «Толерантность и мы». Мамаева Л.К. – «Характер человека: каково со мной другим?». Мамаева Л.К., классный руководитель 7 класса участвовала в конкурсе «Самый классный» классный». Она награждена Дипломом Муниципальное учреждение «Отдел образования и по делам молодёжи администрации муниципального образования «Сернурский муниципальный район»
          На четвертом заседании (апрель) были заслушаны отчёты классных руководителей «Успехи и достижения моего класса».  Классные руководители  поделились опытом своей работы и рассказали об успехах и достижениях своего класса.
В  8 классе классный руководитель Петухова Ю.М. провела открытый классный час на тему «2500 шагов к здоровью, или движение – это жизнь». Учащиеся рассказали «Бабушкины секреты»  о здоровом образе жизни.                                                                                        Все запланированные классные часы проведены. Работу ШМО классных руководителей считаем «удовлетворительной».
Руководитель МО классных руководителей:           


Якимова Г.В.
