Электронные образовательные ресурсы для дошкольников. Адреса детских порталов и сайтов: 

http://www.kinder.ru/ - kinder.ru интернет для детей

http://www.sovenok24.ru/ - развивающий центр «Совёнок»

http://www.solnet.ee/ Детский портал «Солнышко»
http://www.otcovstvo.info/bibigon/ - Мир Бибигона - детская социальная сеть, созданная компанией ВГТРК для зрителей телеканала Бибигон в возрасте от 6 до 16 лет. В сети возможно играть в Flash и онлайн - игры, просматривать видео, создавать свои клубы, дневники и фотоальбомы, читать книги, петь караоке, участвовать в конкурсах и общаться с другими пользователями сети.

http://bukashka.org/ - Букашка (bukashka.org) сайт для самых маленьких и самых любимых девочек и мальчиков и главное, этот сайт для нас - родители.

http://pochemu4ka.ru/ - детский сайт «Почемучка» для детей, родителей и педагогов. На сайте представлены методические разработки. Развивающие игры, раскраски, мультфильмы, музыка, рекомендации для родителей, консультации

http://www.teremoc.ru/ - на сайте Теремок Мы будем вместе учиться, играя в детские игры и веселиться, смотреть мультфильмы, разгадывать загадки и ребусы.

http://domavenok.ru/ - игры, конкурсы, раскраски, мультики

http://babbyboom.ru/ - игры, конкурсы, раскраски, мультики

http://dohcolonoc.ru/ - сайт для воспитателей детских садов «Дошколёнок.ру»! Дошколенок.ру – портал для воспитателей и педагогов.

http://www.koshki-mishki.ru/game-tasks.html - «Кошки – мышки» Детский развлекательно -　развивающий сайт (загадки, пословицы, частушки, песенки и многое другое)

http://www.barbariki.ru/ -сайт «Барбарики» - песни, новости, конкурсы

http://smesharikin.ru/ - детский портал «Смешарики» - фильмы для детей, конкурсы, раскраски, творческие задания. Видео, игры, раскраски, информация о персонажах мультфильма «Смешарики» - это только малая часть того что ждет вас на просторах интернет портала. 

http://www.disney.ru/kanal/ Дисней канал

	


