Основные и дополнительные образовательные программы
· Выбор программ и технологий в ДОУ определяется многолетним анализом существующих образовательных программ дошкольного детства. Образовательная деятельность в ДОУ осуществляется на основе комплексной образовательной программы развития и воспитания детей в детском саду «Детство» под ред. Т.И.Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, З.А.Михайловой.  Новизна программы определяется тем, что в программе реализован подход к организации целостного развития и воспитания ребенка дошкольного возраста как субъекта детской деятельности и поведения. Преимущество программы в том, что при построении педагогического процесса основное образовательное содержание  педагоги осуществляют в повседневной жизни, в совместной с  детьми деятельности, путем интеграции естественных для дошкольника видов деятельности, главным из которых является игра.
· Коррекция общего  недоразвития речи осуществляется по программе коррекционно-развивающей работы для детей с общим недоразвитием речи под редакцией Н.В.Нищевой.
· Национально-региональный компонент построен на региональных программах: Программа по обучению государственному марийскому языку в детском саду под ред. З.К. Ивановой, Л.И. Кошкиной, программа «Изи памаш» («Родничок») сост. Н.В. Казакова,  Т.Н. Кудрявцева, включение в учебный план не провоцирует увеличения нагрузки на детей и определяет потребности социума в образовательных услугах для детей дошкольного возраста.
· Использование парциальных программ «Истоки» под ред. И.А.Кузьмина;  «Через прекрасное к человечному» Т.И. Софроновой помогают заниматься с детьми более углубленно по таким образовательным направлениям как духовно-нравственное воспитание и развитие художественного творчества детей.
· Успешно используются  технологии:
- здоровьесберегающие;
- игровые;
- технологии развивающего обучения:
1. Технология ТРИЗ; 
2. По изобразительной деятельности;
3. Эколого – экспериментальные.

Вывод. При построении педагогического процесса педагогами преимущественно использовались наглядно-практические методы и способы организации деятельности (проектно – игровые, художественно – речевые, экспериментальные, музыкально – театрализованные и т. д). Содержательные связи между разными разделами программы позволили педагогам интегрировать образовательное содержание при решении воспитательно-образовательных задач.

В ДОУ реализуется программа «Здоровье», а  для детей с отклонениями в здоровье   программа  «Профилактика и коррекция плоскостопия у детей» разработанная старшей медицинской сестрой Мусиной А.Н.,  а также разработаны: план лечебно–профилактической  и физкультурно - оздоровительной работы, план оздоровления частоболеющих детей,  план работы на летний период. 
