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Согласовано:
Председатель Советской районной

организации профсоюза работников

образования и науки

 Ушакова Е.Е.
Положение о проведении конкурса 

«Лучший профсоюзный лидер» и его первичная организация
Цели и задачи конкурса

 Формирование позитивного общественного мнения о Профсоюзе и профсоюзном лидере.

 Выявление творчески и эффективно работающих профсоюзных лидеров, стимулирование их профессионального роста.

Участники конкурса

В конкурсе принимают участие председатели первичных профсоюзных организаций района, совместно с   членами  профсоюза, представителями ППО.
Организация конкурса

Подготовкой и проведением конкурса занимается организационно-массовая комиссия райкома Профсоюза (президиум).
Порядок и условия проведения

Конкурс проводится в 3 этапа. Учетный период – учебный год.

Первый этап (заочный) – до 29 апреля 2020 года. 

Комиссия в течение учётного периода проводит экспертизу представляемых документов, анализирует содержание и эффективность работы, заполняет сравнительную таблицу участия первичных организаций и их руководителей в плановых мероприятиях райкома. 

При равных  показателях  предпочтение  отдается  первичной организации и ее руководителю, в которой имеется рост профсоюзного членства, а процент численности членов Профсоюза  к числу основных работников учреждения выше 70 %. 

Второй этап (очный) – с 06 по 13 мая 2020 года.

Комиссия для ознакомления с опытом работы выходит в десять лучших по показателям первичных организаций и определяет не более 6 финалистов.
После определения финалистов конкурса Комиссия проводит их тести-рование (игра «Умники и умницы») на знание прав профсоюзов, трудового законодательства и умение применять эти знания в практической деятельности.

Третий этап (очный) – 15 мая 2020года (ДК  п. Советский). 

Публичная презентация (до 8 минут) опыта организационно-массовой и агитационной работы по вовлечению в Профсоюз (представление собственной печатной продукции, профсоюзного уголка - в динамике, выступление агитбригады, инсценирование приёма в Профсоюз на усмотрение первичной организации. (учитывается творческий подход, количество участников  агитбригады,  четкое изложение сути задания, музыкальное сопровождение)
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Показатели эффективности работы председателя профкома для определения победителя и призеров конкурса
1. Уровень организационно-массовой работы: 
- ведение профсоюзного делопроизводства (наличие номенклатуры дел, актов-приема и передачи дел; своевременное ведение реестра 1С членов профсоюза); 
- система коммуникаций (наличие странички на сайте учреждений, актуальность профсоюзного уголка,  собственная  агитационная продукция и др.). Результат.

2. Уровень участия в коллективных действиях членов профсоюза:

- массовых мероприятиях, организованных профсоюзами. (Смотры-конкурсы, Спартакиады, профессиональные конкурсы,  профсоюзные  акции,  фестиваль обслуживающего труда, курсы повышения квалификации: «Зимняя школа педагогов», «Всероссийский форум молодых педагогов», школа обучения профактива  и т.д.)
3. Уровень исполнительской дисциплины председателя: 
-  регулярное посещение районной ШПЗ и совещаний председателей ППО; 
- соблюдение сроков проведения отчетно-выборного профсоюзного собрания, 
- подачи текущей информации о работе за месяц, отчета по выполнению КДК и соглашения по охране труда, публичного отчёта; 
- правильного оформления финансовой отчетности и наличие правильного и своевременного оформления мотивированного мнения в организации.
4. Знание и применение председателем прав профсоюзов и трудового законодательства  (тестирование-ирга «Умники и Умницы»),  наличие высоких показателей ППО в ходе профсоюзных проверок (или  своевременное  устранение нарушений).
5. Убедительность и качество презентации опыта работы в форме выступления агитбригады. 

Оценка 2-4 показателей осуществляется по 5-балльной системе. Первый  и пятый показатели – до 10 баллов. Наибольшее число баллов по показателям 1-5 равняется 35.
Дополнительные баллы начисляются за рост, а также сохранность выше среднего по району профсоюзного членства в учётный период.  Процент  роста  за учётный период, а также превышения средней по району (80%) численности членов Профсоюза делится на 10. Полученные показатели с десятыми долями прибавляются к набранному числу баллов по показателям 1-5 настоящего положения. А также за мероприятия, проводимые со всеми категориями членов профсоюза своих первичек (младший обслуживающий персонал, педагоги, ветераны, дети членов профсоюза), дополнительный балл ставится за привлечение к участию молодых членов профсоюза. По итогам конкурса определяется один победитель.  
Награждение

Победитель конкурса награждается Почетной грамотой президиума райкома организации и подарком в денежной форме в размере   от 2000-3000 тыс. рублей.
Другие финалисты конкурса награждаются Почетной грамотой президиума районной организации и подарком в денежной форме в размере 1000-2000 тыс. рублей. 
Конкретный размер стоимости подарка определяет президиум с учётом мнения жюри в зависимости от числа участников и достигнутых финалистами показателей в конкурсе. Активным самым участникам вручается поощрительный приз.
Желаем удачи, Профсоюз!!!!

3

