	
	


Положение

о проведении научно-практической конференции школьников «Шаг в будущее»

Цели и задачи
Общие положения
На основании данного Положения, утверждённого методическим советом школы провести научно-практической конференции школьников «Шаг в будущее» Определить срок для проведения конференции  - 22 апреля 2009 года. На конференции организовать смотр проектных работ, созданных обучаемыми школы в 2008-2009 учебном году. Согласно Положения на конференции будут представлены следующие  проектные работы:

· 4 творческих и исследовательских проекта, созданных под руководством учителей начальных классов (Майшанова Н.В., Белоусова Т.А., Петухова Т.И., Столярова В.М.);

· 4 творческих проектов, созданных под руководством учителей прикладных наук (Аббакумова л.В., Орешкин С.В., Рыжков С.С., Белоусова Т.А.);

· 2 исследовательских проекта, созданных под руководством учителей гуманитарных наук (Микушова Г.А., Иванова Н.Н.);

На школьную конференцию необходимо представить мультимедийную презентацию проектной работы (время выступления – 8 минут). Все участники конференции (школьники и руководители) получат сертификаты участия. По решению методсовета будут выбраны проектные работы, которые будут представлены к участию в районной научно-практической конференции.

