	
	


Положение

о методическом вестнике «Методический калейдоскоп»

Цели и задачи:
· Активизировать работу учителей-предметников. 

· Систематизировать научно-методическую работу школы.

· Освещать в вестнике школьные новости и проблемы научно-методической направленности.

I. Общие положения

Вестник «Методический калейдоскоп» являеся органом издания методического совета МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа». Выпуск вестника организован методическим советом школы под руководством зам. директора по учебно-методической работе.
Главный редактор вестника – руководитель методсовета школы.

Под периодическим методическим вестником понимается  небольшая листовка, содержащая сообщения, информационные заметки и фотоотчёты с семинаров, круглых столов и других мероприятий научно-методической направленности, имеющая постоянное название - «Методический калейдоскоп». Символом вестника является совёнок Методюня.
Положение о печатном издании обсуждается и принимается на заседании методического совета школы большинством голосов и утверждается Советом школы. Главный редактор вестника осуществляет руководство и контроль за выпуском. Члены методсовета (редколлегия) занимаются редактированием, созданием, сбором или подготовкой сообщений и материалов для редакции.

Редколлегия осуществляет свою деятельность на основе настоящего Положения и руководствуется Уставом школы.
Редколлегией руководит главный редактор, который осуществляет свои полномочия на основе прав и обязанностей, определенных настоящим Положением.

II. Права и обязанности редактора вестника
Редактор систематизирует материал, распределяет задания среди членов редколлегии по сбору информации, следит за периодичностью выпусков газеты. Принимает окончательное решение в отношении выпуска печатного издания, руководит процессом его распространения, имеет право вносить поправки в информационный материал. 

III. Права и обязанности членов редколлегии
Члены редколлегии имеют право искать, запрашивать, получать и распространять информацию; посещать другие учебные заведения и их пресс-службы; быть принятым администрацией школы в связи с запросом информации; получать доступ к архивным документам и материалам школы; производить информационные записи с использованием средств аудио- и видеотехники, фотосъемки; излагать свои личные суждения и оценки в сообщениях и материалах за своей подписью; отказаться от подготовки сообщения или материала за своей подписью, противоречащего его убеждениям; снять свою подпись под сообщением или материалом, содержание которого, по его мнению, было искажено в процессе редакционной подготовки.

Члены редколлегии обязаны  соблюдать Устав школы, руководствоваться настоящим Положением о вестнике «Методический калейдоскоп», проверять достоверность сообщаемой им информации, удовлетворять просьбы лиц, предоставивших информацию, об указании источника информации, предоставлять в установленные сроки информацию редактору газеты.

IV. Порядок издания  вестника
Вестник издается за счет средств, получаемых учителями школы на приобретение методической литературы.
Вестник распространяется редакционной коллегией (под
руководством редактора) среди учащихся, педагогического коллектива и работников школы, родителей и учащихся.

Вестник издаётся в двух экземплярах. При необходимости количество экземпляров увеличивается. Учителя-предметники имеют право на получение дополнительных экземпляров для пополнения своего методического портфолио. 

Периодичность выпуска - один раз в месяц, по необходимости -
два раза в месяц.

