Анализ воспитательной работы

МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа»
за  2015-2016 учебный год.
Воспитание – целенаправленное формирование личности в целях подготовки её к участию в общественной и культурной жизни в соответствии с социокультурными нормативными моделями.

Воспитание растущего человека как формирование развитой личности составляет одну из главных задач современного общества. Формирование духовно развитой личности не совершается автоматически. Оно требует усилий со стороны людей, и эти усилия направляются как на создание материальных возможностей, социальных условий, так и на реализацию возможностей для духовно-нравственного совершенствования. Однако наличие объективных условий само по себе еще не решает задачу формирования развитой личности. Необходима организация систематического воспитания.

Анализ воспитания – это выявление высоких или низких, положительных или отрицательных результатов воспитательной работы, причин, приведших к успеху или неудаче, это определение путей развития успеха или преодоления недостатков в работе. 

         Структура школьной воспитательной службы:
Педагогический совет школы 
Заместитель директора по ВР 

Классные руководители 

Социальный педагог 

Воспитательная цель школы: 

· Создание в школе единого воспитательного пространства детства, главной ценностью которого является личность каждого ребенка; формирование нового сознания, ориентированного на умение в любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, проявлять заботу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию.

Для реализации поставленной цели были сформулированы следующие задачи воспитательной деятельности:

· Формировать сознательное отношение к здоровому образу жизни.

· Воспитывать гражданина, патриота. 

· Развивать творческую активность учащихся. 

· Совершенствовать работу школьного  самоуправления. 

· Совершенствовать работу с родителями.

· Для реализации поставленных задач в школе  определены приоритетные направления, через которые и осуществляется  воспитательная работа. 

Основные  направления воспитательной работы:

Исходя из цели и задач воспитательной работы, были определены приоритетные направления воспитательной деятельности:
1.Интеллектуальное.

2.Художественно- эстетическое.
3. Гражданско-патриотическое, правовое, нравственное;
4. Спортивно-физическое, ЗОЖ.


5. Экологическое.

6. Развитие самоуправления.

7. Развитие дополнительного образования.

8.  Работа с родителями.

В школе выстроена воспитательная система, включающая в себя педагогический процесс, внеурочную жизнь детей, их деятельность и общение за пределами общеобразовательного учреждения, которая была призвана обеспечивать всестороннее развитие личности каждого ребенка, формирование его самостоятельности и ответственности, гражданского становления.

Деятельность образовательного учреждения  регламентируется  нормативно-правовыми документами:

1. Закон об Образовании Российской Федерации.

2.  Конвенция о правах ребенка.

3. Федеральных закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ».

4.  Федеральное законодательство «Об охране здоровья школьников».

5. Устав образовательного  учреждения и.т.д.

 В течение всего учебного года воспитательная работа в школе строилась согласно утвержденному плану. 

     Воспитательная работа в классах велась в соответствии с общешкольным планом воспитательной работы; классные руководители также руководствовались планами работы с классом и общешкольными планами различных месячников, декад, мероприятий к знаменательным датам.  

      Педагоги и учащиеся школы успешно используют информационные технологии во внеурочной деятельности. В воспитательном процессе кроме методики КТД используются  интерактивные, дискуссионные формы работы с учащимися и родителями, деловые игры. 

Большое значение в школе придается к сохранению, поиску, созданию и отработке традиций: трудовых, спортивных, праздничных, связанных с началом и окончанием учебного года. К традиционным делам готовятся заранее. Следовательно, каждый может представить и спрогнозировать своё участие в определённом деле. Такая прогнозируемость и облегчает подготовку традиционных дел, и одновременно усложняет её, т. к. каждый год все ждут, что праздник не будет похож на прошлогодний. 
Организация воспитательной деятельности в школе проходила через  следующие традиционные мероприятия:

1) Общешкольные праздники.
"День знаний", легкоатлетический праздник «Золотая осень»,  праздничное мероприятие, посвященное 50-летнему юбилею  школы, концерт ко Дню учителя,  Новогодние праздники, День защитника Отечества, «А ну-ка,  девушки!» «Алло, мы ищем таланты»,  концерт ко Дню Матери, «А ну-ка, парни!», День Защиты детей, спортивные мероприятия, Последний звонок, итоговый концерт, посвященный  окончанию учебного года и др. мероприятия.
2) Встречи с представителями разных профессий, сотрудниками различных организаций
       Встречи с  медицинской сестрой Таланцевой К.Ф.; с военнослужащим, с выпускником школы,  курсантом военной академии материально- технического обеспечения им. генерала армии А.В. Хрулева г. Санкт- Петербург, Заболотских Алексеем; встреча с выпускником школы, курсантом  Михайловской военной артиллерийской академии г. Санкт- Петербург, Вершининым Антоном,  встреча с работниками ГОУ ДОД РМЭ «ДЮЦ «Роза ветров»; с инструктором группы боевой и служебной подготовки отдела кадров и работы с личным составом, капитаном внутренней службы п. Ясный Рыбаковым А.В.; с военнослужащим Киевско- Житомирской дивизии- Сергеевым А.В., с сотрудницей    ГКУ Республики Марий Эл «ЦЗН Советского района» Митрофановой Т.В. и.т.д.

3) Акция "Милосердие" и благотворительная помощь. 
· Помощь малообеспеченным ребятам (в течение года собирали вещи и  раздавали  нуждающимся детям, дарили  канцтовары на 1 сентября).
· Концерт ко Дню пожилых людей.
· Выезд в в/ часть 48404 с  концертом.

· Участие в Митинге, Параде и  концерте, посвященным к 71 годовщине Победы в Великой Отечественной войне.
· Участие в акциях «Бессмертный полк!», «Вахта памяти».
· Поздравительные открытки на подъезды домов п. Солнечный.

· Участие в уборке территории школы, п. Солнечный.
· Уход за памятником.

· Участие в благотворительном концерте в СДК п. Солнечный и  п. Голубой с целью собрания средств на издание книги А.Ф.Федорова, писателя, краеведа, «Йомакысе Оваснур кундем».
4) Посещение учащимися учреждений дополнительного образования, учреждений культуры.
За 2015-2016 учебный год учащиеся школы   посещали такие  учреждения как:  

· Кинотеатр "Россия"; г. Йошкар-Ола.

· Экскурсия в зал Боевой Славы г. Йошкар-Ола.
· Музей им. Евсеева  г. Йошкар-Ола
· Зоопарк п. Медведево

Кроме этого в школе приняли гостей:

· ТЮЗ, г. Йошкар-Ола
·  цирк г. Пенза
· Выездной планетарий и.т.д.
· Туристов с районов РМЭ.
Ребята с удовольствием посмотрели их представления, а также стали участниками туристических соревнований.
Мы считаем, что все мероприятия, проводимые представителями данных учреждений, работали  на сплочение детского коллектива. 

5) Развитие ученического самоуправления.
 Самоуправление в школе – необходимый компонент современного воспитания. Его цель в рамках школы – адаптация выпускников к непрерывно изменяющимся жизненным условиям. Самоуправление в школе формирует готовность участвовать в различных проектах, конкурсах, соревнованиях и.т.д. В рамках реализации программы самоуправления совет старшеклассников создал ученический комитет, куда входят по 1 чел. (командиры классов или старосты) от 5-11 классов.

Основными формами являются: заседания Совета старшеклассников, ученические собрания в классах по итогам учебных четвертей, прием второклассников в ряды детской школьной организации «СМИД», культурно-массовые и спортивные мероприятия. 

 
В школе работал Совет старшеклассников во главе с председателем, Андреевым А., учеником 10 класса. Совет старшеклассников состоит из лидеров, которых выбирает классный коллектив на ключевые посты. Совет старшеклассников разрабатывал план мероприятий на год, включая традиционные дела: День знаний, День пожилых людей, День учителя, День конституции РФ, День защитников Отечества, Международный женский день, День космонавтики, Праздник весны и труда, День Победы, Последний звонок.

 Ученическое самоуправление в классах включает в себя классное собрание, совет класса, классные органы самоуправления. Командиры, старосты классных коллективов заседают раз в месяц на ученическом комитете школы. 

Состав ученического самоуправления в этом учебном году: 

Председатель Совета старшеклассников – Андреев А. – 10 класс. 
Валь Захар- 11 класс

Ярускина Кристина-11 класс

Дуброва Светлана-10 класс

Андреева Юлия-10 класс

Савельева Алина-10 класс

Герасимова Юлия- 9 класс

Бахвалова Анастасия- 9 класс

Федотова Лиза-9 класс

5 октября   по предложению Совета старшеклассников в школе провели День самоуправления, где ребята приняли активное участие. Анализ этого дня показал, что многие ребята поняли сложность работы учителей. Было принято решение на будущий учебный год провести похожее мероприятие.

6) Дополнительное образование
В  школе в 2015-2016 учебном году функционировало 8 кружков и 2 секции. Также в рамках реализации ФГОС  в 1-5 классах по пяти направлениям велась  внеурочная деятельность. 

Работа кружков  и секций строилась в соответствии с программой  и календарно-тематическим планированиям.  Наибольшей популярностью у школьников пользуются  кружки и секции: «Ветерок»  (рук. – Орешкин С.В.),  секция «Футбол» (рук. – Рыжков  С.С.), «Юный корреспондент» (рук. Шаромова Ю.К.).  Воспитанники секции «Футбол» ( руководитель Рыжков С.С.) и кружка  
« Ветерок» (руководитель Орешкин С.В), которые в течение  учебного года участвовали  в районных, республиканских и общероссийских соревнованиях, где завоевывали призовые места и защищали честь района в республике, в России. Также в этом учебном году по инициативе родителя  Сергеева А.В. при школе было организовано военно-патриотического объединение «Купол», которое ребята с удовольствием посещали. Воспитанники  данного  объединения были активными участниками различных мероприятий: конкурсов, соревнований, концертов, показательных выступлений. Руководителем военно-патриотического объединения были организованы поездки на экскурсию в близлежащие воинские части, в г. Йошкар-Ола.  Следует отметить, что темы занятий кружков и секций соответствуют календарно- тематическим планированиям, журналы посещений регулярно заполняются, ведется учет посещаемости детьми кружков и секций. К сожалению, на конец учебного года  не все руководители кружков сделали отчет о своей работе и сдали его заместителю  директора по ВР.  
В целом по школе охват учащихся объединением дополнительного образования составляет 168 чел. (88%). На особом контроле у социального педагога, зам. директора по ВР,  классных руководителей дети, состоящие на внутришкольном учете, учете  ПДН, а также дети  из неблагополучных семей. Они  контролируют посещение детьми данной категории кружков и  секций.  Однако, не все учащихся «группы риска» вовлечены  в объединения дополнительного образования. Это объясняется тем, что они не имеют возможности посещать занятия, т.к. некоторые из них проживают в п. Голубой и дело связано с подвозом, у некоторых ребят нет желания посещать какой- либо кружок.

В будущем учебном году  необходимо привлечь в кружки и секции большее количество учащихся, особенно ребят «группы риска», провести агитационную работу среди родителей.
Таблица «Охват обучающихся МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа» кружковой деятельностью».

	
	2012-

2013
	2013-

2014
	2014-2015
	2015-

2016


	Школьные кружки и секции
	170 чел
	167 чел.
	168 чел.
	168 чел.

	% охвата
	94%
	88%
	88%
	88%


 

        По таблице видно, что за последние 3  года наблюдается стабильность в количестве учащихся, посещающих школьные кружки и секции.  

7) Создание безопасных условий жизнедеятельности учащихся.
Одним из определяющих факторов успешного функционирования школы является обеспечение безопасности жизнедеятельности учащихся. Создание безопасных условий труда и учебы, проблема охраны здоровья и жизни учащихся, профилактики травматизма находили место в повседневной деятельности образовательного учреждения. 
Со всеми учащимися в начале учебного года проводились вводные инструктажи. Инструктажи на рабочем месте, дополняющие вводные, проводились с регистрацией и росписью учащихся в журналах установленного образца. Учащиеся допускались к самостоятельной работе только после предварительной проверки усвоения правил.
В школе действует нормативная документация, осуществляется систематический контроль деятельности работников и учащихся по соблюдению законодательных актов, выполнению санитарно-гигиенических правил, предупреждению травматизма и других несчастных случаев.   Осуществлялась работа по предупреждению дорожно-транспортного травматизма (операция "Внимание дети!" и др.).  Для учащихся 1-11 классов проводились  классные часы по правилам дорожного движения, осуществляли показ фильмов, мультфильмов  с последующим обсуждением.  

8) Развитие социальной работы
В современных условиях решение социальных проблем детей  рассматривается, прежде всего, в аспекте охраны и защиты их прав.  Именно на обеспечение и защиту прав ребенка была направлена работа социального педагога Майшановой Н.В.., администрации школы и классных руководителей. С этой целью в школе разрабатывались различные мероприятия воспитательного характера. Также данные вопросы  рассматриваются на Совете профилактики,   заседаниях МО классных  руководителей, родительских собраниях. Проводятся индивидуальные беседы со школьниками, состоящими на учете. Классные руководители в планах воспитательных работ планируют работу с «трудными» учащимися, в течение учебного года совместно с социальным педагогом, зам. директора по ВР посещают их на дому.

 
В школе фактически обучается 3 детей, находящихся под опекой. Все закончили учебный год удовлетворительно. Семьи, где живут дети, находящиеся под опекой, в течение года получали помощь и поддержку со стороны государственных органов, консультативную помощь со стороны образовательного учреждения. Неоднократно  в течение учебного года  опекунские семьи посещались социальным педагогом, Майшановой Н.В. 

 Социальный  педагог  дважды (в начале и в конце учебного года) заполняла акты жилищных условий на опекунских детей.  Документы сданы  специалисту по опеке и попечительству в Отдел образования.

Главным показателем эффективности и деятельности любой школы является состояние профилактической направленности воспитания и обучения. В нашей  школе  выстроена система работы по обеспечению защиты и реализации прав и законных интересов несовершеннолетних, профилактике противоправного поведения подростков, отраженная в  плане школьного Совета профилактики; плане совместной работы с ПДН ОВД; планах классных руководителей.

 Работа всех служб школы строилась в соответствии с нормативно-правовыми документами, регламентирующими деятельность образовательного учреждения, Уставом школы. Велась необходимая документация.

На начало года проведена социальная паспортизация классов и составлен социальный фон школы. Создан банк данных учащихся, составлены списки многодетных семей, опекаемых детей. В школе в системе на протяжении всего учебного года велась работа по выявлению несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении, а также учащихся,  систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия,  велась работа по устранению причин, условий и обстоятельств, способствующих совершению правонарушений несовершеннолетними. В течение учебного года  данную категорию детей вместе с родителями неоднократно приглашали в школу на Совет профилактики, проводили с ними профилактические беседы, посещали на дому, направляли на заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации МО «Советский муниципальный район».

Также с обучающимися школы в течение учебного года педагогами и администрацией школы совместно с сотрудниками полиции  проводилась профилактическая работа, в ходе  которой до обучающихся  была доведена информация об уголовной ответственности за совершение преступлений против половой неприкосновенности личности. Также  классными руководителями, социальным педагогом, Майшановой Н.В., медицинской сестрой Таланцевой К.Ф., учителем ОБЖ Орешкиным С.В. проводились классные часы и мероприятия  по профилактике правонарушений,  по правовому воспитанию, профилактике вредных привычек, пропаганде здорового образа жизни. В Дни здоровья кроме спортивных мероприятий  проводились мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни. Это  беседы по классам о ЗОЖ, вреде курения, алкоголя, а также проводились конкурсы  рисунков и плакатов, анкетирования по ЗОЖ.

На начало 2015-2016 учебного года было зарегистрировано 7 неблагополучных семей, где родители злоупотребляют спиртными напитками. Комиссия в составе социального педагога,  классных руководителей, зам. директора по ВР   проводила  рейды в данные семьи, проводила беседы с родителями о правовой ответственности. Каждый квартал отчет о проводимой профилактической   работе  с ними направлялся в комиссию КДН и ЗП администрации МО «Советский муниципальный район». Все дети из данных семей удовлетворительно закончили учебный год и переведены в следующий класс.

          Также  проведено обследование подопечных детей, детей из неблагополучных семей, детей состоящих на учете, с целью выяснения их летней занятости. На бланках, предоставленных законным представителям на подпись «Информация  о занятости несовершеннолетнего» присутствует  напоминание о необходимости  ежедневного контроля над  ребенком в период летних каникул и об  ответственности законных представителей перед Законом.

На 1 сентября  2015- 2016 учебного года ребят, состоящих на внутришкольном учете не было.  В течение года на внутришкольный учет были поставлены Федоров К. (9 класс), Сафин Р. (9 класс), Долгомирова А. (8 класс), Бородина Я. (8 класс). На учет ПДН поставлен Сафин Р. (9 класс). Данная категория учащихся, требующая повышенного педагогического  внимания, состояла на особом контроле у классных руководителей,  социального педагога, администрации школы. Практически со всеми  из них проводилась индивидуальная профилактическая работа администрацией школы, классными руководителями, социальным педагогом, инспектором ПДН, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации МО «Советский муниципальный район».

Исходя из вышесказанного, работу МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа» по  профилактике правонарушений среди несовершеннолетних можно считать удовлетворительной. Считаем в следующем учебном году необходимо также слаженно работать всему педагогическому коллективу по привлечению общественности, родителей, инспектора ПДН, специалистов различного уровня  для решения вопросов профилактического характера.

 9) Совершенствование работы классных руководителей.

В этом учебном году работало  11 классных руководителей.

Их работа  в течение года была направлена на организацию воспитывающей и развивающей деятельности, а также на организацию и развитие коллектива, и помощь в становлении личности ученика, создание условий для развития его склонностей, интересов и способностей.  

Классные руководители  в этом году составляли  планы воспитательной работы по направлениям общешкольного плана.  

 1.Планирование и организация работы в классном коллективе:

а) планы воспитательной работы были составлены всеми классными руководителями,  сданы своевременно. Во всех планах ВР был анализ за прошедший учебный год,  психолого-педагогическая характеристика классного коллектива, в планах отражены основные направления воспитательной работы, мероприятия, соответствующие  возрастным особенностям учащихся.

б)  Анализ и изучение работы классных руководителей  с классным коллективом показал, что деятельность большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально значимых задач.

Классные руководители начальных классов работают над занятостью учащихся во внеурочное время, организовывают внеклассные мероприятия; проводят профилактическую работу с учащимися и родителям.

    В традиционных школьных мероприятиях принимали участие все классы, но степень активности классов в жизни школы, естественно, разная. Это связано с работой классных руководителей их желанием и умением организовать, зажечь детей, умением привлекать к участию в мероприятиях каждого ученика. 

На хорошем уровне были организованы и проведены мероприятия  в начальной школе.  1-4 классы принимали активное участие в общешкольных мероприятиях, конкурсах. Ребят активно вовлекают в творческую деятельность их классные руководители. Классным руководителям 5-11-х классов необходимо организовывать внеклассные мероприятия, экскурсии, походы на природу, работать над занятостью учащихся во внеурочное время, повышать уровень проведения классных часов, активность в участии в общешкольных мероприятиях.

Все классные руководители  взаимодействовали с родителями. 

    В течение года добросовестно выполняли свои обязанности, вовремя сдавали документацию Смирнова М.Г., Савинцева В.М.,  Иванова Н.А.,  Хает И.В.,  Атлашкина В.П., Атлашкин С.О.,  

2. Анализ воспитательной работы с классным коллективом за 2015-2016 учебный  год:

в) по завершению учебного года классные руководители должны были  проанализировать воспитательную работу  за 2015-2016 учебный год. В конце года  классные руководители кроме Шаромовой Ю.К. (5 кл.), Лобановой Л.Б.(10 кл.) сдали отчет о работе по основным направлениям воспитательной работы.  
Важнейший момент в работе с классом классных руководителей 5-11 классов – это взаимодействие с педагогами-предметниками. В анализе воспитательной работы  необходимо отражать данное направление.  Классным руководителям в этом вопросе нужно быть не наблюдателями, а строителями  взаимоотношений, классный руководитель должен обеспечить бесконфликтный процесс обучения.

В целом, я считаю, работу классных руководителей можно считать  удовлетворительной.

10) Воспитательная работа школы на каникулах.
В период осенних, зимних и весенних каникул проводились мероприятия.  Это и развлекательные, конкурсно - игровые, познавательные, спортивные мероприятия.   В период каникул в школе по расписанию работали школьные кружки и секции.

Также на каникулах классные руководители  посещали семьи тех детей, которые получили за  четверть неудовлетворительные оценки и имели замечания по поведению и пропускам занятий без уважительной причины. В ходе рейдов были проведены беседы с родителями этих учащихся.

     11) Работа с родителями
Совершенно ясно, что без участия родителей в организации учебно–воспитательного процесса невозможно достичь высоких результатов.       Поэтому работа с родителями занимает в  воспитательной системе школы приоритетное место.  В течение учебного года классными руководителями и администрацией школы  проводились родительские   собрания. Силами учащихся для родителей готовились  концертные программы, организовывались  встречи с учителями-предметниками, работниками правоохранительных органов, медицинскими работниками и.т.д.

    Школа видела  свою цель, прежде всего в том, чтобы вооружив родителей психолого-педагогическими знаниями, привлечь их к организации жизнедеятельности школы. Изучение семей учащихся классными руководителями проводится постоянно. Неоднократно классные руководители  проводили рейды в семьи тех семей, дети которых имели замечания по успеваемости, поведению и посещению. Исходя из изученных анализов воспитательной работы классных руководителей, необходимо отметить, что есть среди родителей несколько человек, которые ни разу в течение учебного года  не присутствовали на родительских собраниях. Следовательно, они не интересуются жизнью ребенка в школе, его учебой.    Поэтому в следующем учебном году необходимо  проработать различные методы работы с родителями, т.к одним из  направлений воспитательной работы  является  формирование культуры семейных отношений, повышение родительской ответственности за воспитание детей, сохранение и укрепление семейных ценностей. Также провести родительское собрание матерей и отцов по вопросам полового воспитания с приглашением специалистов.
12) Организация и проведение  воспитательных мероприятий  в  школе и участие в муниципальных  конкурсах.    

Учащиеся школы активно участвовали в течение года в районных и республиканских мероприятиях. 

В сентябре проходил общешкольный легкоатлетический кросс «Золотая осень», в котором участвовали с 1 по 11 класс. Также прошел конкурс поделок из природного материала « Дары природы»  Ребята, победившие на этих соревнованиях и конкурсах, были награждены грамотами.

   В октябре проходили мероприятия, посвященные Дню пожилого человека и Дню  Учителя: конкурс открыток, праздник осени, «Осенний бал». Осенний бал был подготовлен учениками  9 класса (кл. руководитель Иванова Н.А.).

     Также в школе проводились различные мероприятия по профилактике наркомании и ВИЧ/ СПИДа.   По плану в указанный период проводились различные спортивно-оздоровительные мероприятия - соревнования по волейболу, по мини- футболу, настольному теннису.

       Новогодние утренники и вечера в школе прошли согласно утвержденному графику проведения этих мероприятий.

  На новогоднем утреннике в начальных классах в костюмированном представлении  участвовали родители и учителя начальных классов. Они предложили ребятам интересный сценарий. Дети  отличались высокой активностью. Они с удовольствием водили хороводы, пели песни, играли. Призы и конфеты, полученные от Деда Мороза и Снегурочки, только добавляли праздничное настроение. 

Для ребят классов 5-11  был организовано увлекательное представление.  Новогоднее представление отличилось  музыкально- творческими номерами.  К сожалению, не все ребята-артисты ответственно отнеслись к своей роли. 

  
После утренника и вечера были подведены итоги конкурса новогодних газет. Призерам и участникам были вручены грамоты.
В начале третьей четверти была ускорена подготовка к месячнику военно-патриотической работы. Месячник военно-патриотического воспитания, проводимый ежегодно в Солнечной школе, ориентирован на учащихся 1-11 классов и призван формировать эмоционально-волевые качества гражданина - патриота России, повышать уровень физической подготовки ребят, воспитывать стремление к сохранению и преумножению военного, исторического и культурного наследия. 
Месячник был насыщенный, мероприятия были разнообразные. Все  запланированное было   проведено.

Открытие месячника военно-патриотической работы  проходило на линейке.  Учеников  познакомили с планом работы, объявили цели и задачи месячника.
     Прошедший месячник способствовал формированию патриотизма и активной гражданской позиции учащихся, сплочению классных коллективов, помог выявить лидерские качества ребят. Ведь задача школы - не только дать детям знания, но и воспитать в них глубокое убеждение, что они, являясь гражданами своей страны, должны уметь защищать Отечество и демократические завоевания, любить родину, стать подлинными ее патриотами.

  
В течение учебного года  в 8-11 классах  велась  профориентационная работа с обучающимися. Были  подготовлены и проведены следующие мероприятия:  беседы  на тему  «  Человек в мире профессий» и. т. д.;  в 9-ых, 11-ых классах провели  анкетирование «Анкета профессионального самоопределения». Лобанова Л.Б.. возила обучающихся 8, 9,10 классов  на профориентационное  тестирование в Поволжский государственный технический университет г. Йошкар-Ола. Многие ребята задумались о выборе будущей профессии.  Классные руководители 9, 11 классов по рекомендации     ГКУ Республики Марий Эл «ЦЗН Советского района» провели анкетирование по профориентации. 
9 мая школа традиционно проводила  мероприятия, посвященные Дню Победы.  Это прежде всего – митинг, посвященный 71-ой годовщине Победы в ВО войне, Парад юнармейцев, концерт для ветеранов Великой Отечественной войны и жителей поселка с участием школьников на сцене Дома культуры п. Солнечный.  

          Традиционно в мае в школе проходит Праздник Последнего звонка,  который решили провести на улице, около школы.  Двери школы были  украшены воздушными шарами и плакатами с напутственными словами, подбадривающими выпускников. Праздник получился трогательным и запоминающимся. 

         23 мая в СДК п. Солнечный прошло общешкольное родительское собрание, где администрация школы вручала благодарственные письма родителям, чьи дети закончили учебный год на «отлично»;  родителям, которые в течение учебного года принимали активное участие в жизни  класса;  детям, которые в течение года принимали активное участие в жизни класса и школы. А затем родителям, гостям был предложен концерт, подготовленный силами учеников и учителей Солнечной школы.

          24 июня проходил выпускной вечер в 9, 11 классах.  Церемония вручения  аттестатов началась с оглашения результатов  итоговой аттестации учащихся, в форме ОГЭ и ЕГЭ. В своем приветственном слове директор школы не только поздравила выпускников, родителей и учителей с  окончанием школы, но также зачитала приказ о выпуске, затем в торжественной обстановке выпускникам были вручены аттестаты. Учителя приготовили для ребят сюрприз- музыкальные номера и конкурсы. 
Два раза в год (в начале и конце  учебного года) проводится входная и итоговая диагностика  уровня воспитанности  среди учащихся. 

Уровень воспитанности по школе в сентябре составил- 3 балла; в мае -3,15 балла. Данные диагностики свидетельствуют о том, что необходима работа по развитию уровня воспитанности учащихся. Поэтому в будущем учебном году   необходимо запланировать ряд воспитательных мероприятий, способствующих повышению качества воспитанности. 

Исходя из всего вышеизложенного, можно выявить положительные и отрицательные стороны воспитательной работы школы за 2015-2016 учебный год. План воспитательной работы, намеченный на учебный год в целом выполнен, работу педагогического коллектива в воспитании обучающихся школы можно считать удовлетворительной.  
 На основе проведённого анализа необходимо принять следующие меры по повышению эффективности воспитательного процесса в школе:

1.Создать условия для повышения методической и профессиональной культуры участников воспитательного процесса.

2.Совершенствовать все виды профилактической работы с детьми девиантного поведения, с детьми находящимися на различных видах учета.
3.Развивать  и совершенствовать систему школьного и классного ученического самоуправления.

4. Разнообразить  внеурочную деятельность учащихся в соответствии с ФГОС, повысить качество дополнительного образования. 

5.Внедрять в практику воспитательной работы школы на 2016-2017 учебный год  все виды деятельности в соответствии с  требованиями ФГОС.

Реализация  в 2016 - 2017 учебном году перечисленных задач будет работать на достижение  основной  воспитательной  цели школы: Создание в школе единого воспитательного пространства детства, главной ценностью которого является личность каждого ребенка; формирование нового сознания, ориентированного на умение в любых неблагоприятных условиях сохранять уважение друг к другу, проявлять заботу, взаимопонимание, стремление к взаимодействию.

Зам. директора по ВР:              Иванова Н.В.
Участие

МОУ «Солнечная средняя общеобразовательная школа»

в мероприятиях различного уровня 2015-2016 учебного года

	№
	Дата
	Мероприятия
	Участники
	Результат



	1
	Октябрь 2015
	Всероссийская олимпиада ПДД « Дорога без опасности»
	Алимагомедов А.
Юородина Я.

Зотин А.

Гамеров П.
	Сертификаты участника

	2
	10.11.2015
	Республиканский конкурс «По страницам любимых книг»
	Смирнова А.
Осинин О. 
	Сертификаты участника

	3
	26.11.2015
	Районный конкурс стихов англ. языка 
	Станчиц Е.
	3 место

	4
	26.11.15
	Районный конкурс рисунков « Золотая осень»
	Никитина
Смирнов

Смоленцева

Капралова

Соколова 

Чебруков
	Сертификаты участников

	5
	декабрь 2015
	Районный конкурс новогодних открыток
	Митюшин Глеб
	Сертификат участника

	6
	ноябрь 2015
	Республиканская научно- практическая конференция
	Никифоров Никита
	Сертификат участника

	7
	ноябрь 2015
	Международный дистанционный конкурс 
« Олимпиус»
	Филиппова М.
Ермичева П.

Парфенова А.

Сергеев Андрей

Васильева Ан.

Рубцова Е.

Малинин 
	Дипломы 1,2,3 степени, Грамоты

	8
	апрель- май
2016
	Международный дистанционный конкурс 
« Олимпиус»
	Сергеев А.
Семенов Т.

Окунев Е.
	Дипломы 1,2,3 степени, Грамоты

	9
	2016
	Районный  конкурс «Весна 45 года» 


	3 человека
	Камаева А.- 

1 место 
Суслова Т.-

2 место

	10
	2016
	НПК « Мироносицкие чтения»
	2 человека
	3 место

	11
	18.02.2016
	Межрайонная  военно-спортивная игра «Зарница – Победа 2016», посвященной 71-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне.
	8 человек
	Сертификаты участникам

	12
	 ноябрь 2015
	Участие в акции «Танцуй ради жизни»
	18 человек
	3 место


Зам. директора по ВР:                 Н.В.Иванова
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