Классный час на тему « Пионеры – герои великой Отечественной войны»
Класс – 7 «б»

Классный руководитель  - Малова Светлана Сергеевна
Цели: 
· расширить знания детей о войне 1941-1945гг.,  углубить знания об этой войне, получить новые знания  о пионерах-героях,  воевавших в годы войны и их подвигах.
· формировать активную гражданскую позицию школьников, 

· воспитывать чувство патриотизма, гордости за своё Отечество, на примерах героических поступков пионеров - героев в военное время, воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны, 

Методические приемы обучения:  словесно-наглядные.

Оборудование: компьютер, мультимедиапроектор

Продолжительность: 30 минут

Планируемые результаты: обучающиеся смогут существенно пополнить знания о событиях Великой Отечественной войны, узнают о роли детей во время Великой Отечественной войны.
Ход классного часа:
Организационный момент.
Добрый день дорогие гости и ребята. Сегодня мы здесь собрались для того, чтобы вспомнить очень интересную тему для вас. Сейчас для вас прозвучит некоторые слова (голос Левитана)
(«Внимание! Внимание! Говорит Москва. Передаем важное правительственное сообщение. Граждане и гражданки Советского Союза! Сегодня, 22 июня 1941 года в 4 часа утра, без всякого объявления войны, германские вооруженные силы атаковали границы Советского Союза».)

Учитель: - Именно эти слова услышали мирные жители по радио. А что вы, ребята, знаете об этой войне? Какие знания у вас уже есть? (высказывания детей)
Как оказалось, у вас имеются знания по этой теме, но недостаточно полные.  
      Вот так неожиданно в обычный летний день 22 июня 1941года началась самая страшная, самая кровавая из всех Великих Отечественных Войн. Можно сосчитать сколько лет, месяцев и дней длилась война, сколько было разрушено и потеряно, но как сосчитать количество горя и слез, которые заставила пролить эта страшная война. Мужчины защищали свою Родину на фронтах.
     Сегодня на уроке я предлагаю вам стать историками-исследователями и поработать в клубе « Поиск истины» Мы вместе попытаемся расширить и углубить свои знания об этой страшной войне.    Нашей стране пришлось воевать с сильным и жестоким противником. С первого дня войны, на борьбу с врагом поднялся весь народ. Тяжело было всем: и воинам на фронте и тем, кто трудился в тылу, снабжая фронт всем необходимым.

Среди тех, кто защищал Родину, было очень много детей.

 Мы хотим напомнить вам их имена: Леня Голиков, Марат Казей, Витя Коробков, Валя Котик, Зина Портнова, Толя Шумов, Боря Цариков, Люся Герасименко, Володя Щербацевич, Вася Коробко, Шура Кобер, Витя Хоменко, Вася Шишковский, Володя Дубинин и многие-многие другие.

Давайте поговорим и вспомним детей, которые принимали участие в Великой Отечественной Войне.

Учитель: Их было много. Обыкновенные школьники, ставшие подпольщиками и партизанами. Отдавшие жизни за то, чтобы другие школьники могли спокойно расти в мирное время.

Валентин Котик
Василий Коробко
Витя Хоменко
Галя Комлева 
Юта Бондаровская
Саша Ковалев
Нина Куковерова
Лара Михеенко
Саша Бородулин

Витя Коробков
Зина Портнова
Леня Голиков
Марат Казей

Люся Герасименко

Володя Щербацевич

Таня Савичева.  Мария Щербак. Аркадий Каманин. 

Сколько же их было? Сколько юных патриотов сражалось с врагом наравне с взрослыми? Этого точно не знает никто. Многие командиры, чтобы не наживать неприятностей, не заносили фамилии юных бойцов в ротные и батальонные списки. Но от этого героический след, оставленный ими в нашей военной истории, не стал бледнее.

У наших побед нет срока давности, на них воспитывались и будут воспитываться новые поколения русских бойцов, которым откроется возможность вписать свои страницы в военную историю Отчизны.

Учитель: Люди! Покуда сердца стучатся,
Помните.
Какой ценой завоёвано счастье,
Пожалуйста, помните!
Учитель:

Сколько храбрых сердец молодых
Беззаветно служили народу
Пионеры и тысячи их
Кто погиб за страну и свободу.
Их могилы ты всюду найдешь
На дорогах минувших пожарищ.
Если ты, юный друг, где-то рядом пройдешь
То сними свою шляпу, товарищ! 

Учитель: В честь всех погибших на войне, умерших от болезней и ран, пропавших безвести, объявляется минута молчания.

Учитель:

Список героев можно долго продолжать. Мы рассказали вам о нескольких ребятах. Они были нашими ровесниками. Кто-то постарше кто-то одногодки. Их жизнь, их подвиг, их человеческие качества всегда будут для нас примером.


Учитель . Этого праздника люди ждали 1418 дней. Столько дней продолжалась Великая Отечественная война. Советские воины прошагали тысячи километров, освободив нашу страну и страны Европы от фашистов.

Итог занятия. Рефлексия.

- Ребята, что вы узнали новое для себя? (ответы детей) 

-Почему этих ребят называют пионерами –героями.
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