С 1 сентября 2021 года на базе МОУ «Большепаратская средняя общеобразовательная школа» будет действовать Центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста».    

Основной целью деятельности Центра является совершенствование условий для повышения качества образования, расширения возможностей обучающихся в освоении учебных предметов естественно-научной и технической направленностей, а также для практической отработки учебного материала по учебным предметам «Физика», «Химия», «Биология». 

В настоящее время идет активная подготовка кабинетов биологии, химии, информатики/физики общей площадью более 200 м2 к приему учебного оборудования на сумму 1,5 млн.рублей.  Произведена зачистка стен и потолков от старой краски и штукатурки, выравнивание стен и потолков, покрашены потолки, стены. В связи с тем, что канализация в кабинете химии сгнила во многих местах, произведен демонтаж системы канализации и установка новой канализации. Заменен линолеум в кабинетах информатики и химии. Демонтирована система освещения в кабинетах биологии и информатики, устанавливаются новые светильники. 
Наряду с ремонтными работами идет подготовка локальных актов по 
 Центру «Точка роста» МОУ «Большепаратская средняя общеобразовательная школа»: разрабатываются положения, должностные инструкции, основные общеобразовательные программы основного общего и дополнительного образования обучающихся.  
