С 1 сентября 2021 года на базе МОУ «Большепаратская средняя общеобразовательная школа»  работает Центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста».    

Основной целью деятельности Центра является совершенствование условий для повышения качества образования, расширения возможностей обучающихся в освоении учебных предметов естественно-научной и технической направленностей, а также для практической отработки учебного материала по учебным предметам «Физика», «Химия», «Биология». 

Проведен ремонт кабинетов биологии, химии, информатики/физики общей площадью более 200 м2.  Произведен демонтаж системы канализации и установка новой канализации в кабинете химии. Заменен линолеум в кабинетах информатики и химии. Демонтирована система освещения в кабинетах биологии и информатики, устанавливаются новые светильники. Приобретено оборудование на сумму 1,5 млн.рублей.  
Подготовлены локальные акты по Центру «Точка роста» МОУ «Большепаратская СОШ»: разработаны положения, должностные инструкции, основные общеобразовательные программы основного общего и дополнительного образования обучающихся.  

На базе центра образования реализуются основные общеобразовательные программы основного общего и среднего общего образования для   обучающихся 5-11 классов по учебным предметам «Биология», «Химия», «Физика», «Информатика», программы внеурочной деятельности  «Юный химик» (9 класс), «Занимательная биология» (5-9 классы), «Шахматы» (1-5 классы). 

Заключен договор о сетевом взаимодействии центра образования «Точка роста» МОУ «Большепаратская СОШ»  с общеобразовательными учреждениями Волжского района. В рамках сетевого взаимодействия обучающиеся школ района совершают экскурсию в центр образования. 

Оборудование широко используется при проведении практических и лабораторных работ по естественно-научным предметам,     во внеурочных занятиях, при подготовке к олимпиадам, интеллектуальным конкурсам.   

