                           Модель деятельности школьного музея.

Моделью образовательной деятельности нашего школьного музея боевой славы имени Героя Советского Союза Зинона Прохорова и Героя России Валерия Иванова предусматривается взаимодействие общего и дополнительного образования, воспитательной работы. Она последовательно реализуется во всех звеньях общеобразовательной школы. Концептуальной основой модели является система ценностно- целевых ориентиров и принципов организации содержания деятельности. 

     Ценностные ориентиры: гражданско-патриотическая направленность воспитания детей на основе развития исторической памяти; укрепление связи поколений для осознания школьником себя как преемника наследия прошлого; формирование у обучающихся объективно- исторического подхода к изучению прошлого нашей Родины через различные формы поисковой и музейной работы; развитие личности, творческой активности детей.

    Цели работы музея: обеспечение условий для формирования мотивации личности к познанию истории родного края, развитие творческих и интеллектуальных способностей в различных видах музейной деятельности.

  I этап- базовый (7-10 лет) На этом этапе предполагается формирование определённой базы знаний, умений, навыков общения с окружающим миром, создание условий для формирования мотивации к познанию исторического прошлого. 
  Содержание учебной деятельности на базе музея: 

· Проведение уроков литературы по теме « Стихи военных лет»; истории – по теме « Марийский край в годы войны», 

· Проведение уроков музыки «Песни военных лет»; ИЗО по теме
             « Война в истории моей семьи»

    Содержание воспитательного процесса на базе музея: познавательная прогулка, поход; операция «Милосердие», беседа «Мы пришли в музей», организация Вахты памяти;  экскурсии в школьный музей.

II этап- самоопределение (11-14 лет). Предполагает закрепить и продолжить развитие мотивации ребёнка к заинтересовавшей его музейной деятельности; предоставляется возможность попробовать себя в различных сферах деятельности найти применение своим силам.

  Содержание учебной деятельности на базе музея: 

· Проведение уроков истории по темам: « И надежды и мечты оборвала война»; ИКН « Местные традиции и обряды» 

· Проведение уроков литературы по темам: «Никто на забыт, ничто не забыто» 

  Содержание дополнительного образования: 

· программа  кружка « Юный краевед». Проведение теоретических и практических занятий по основам исследовательской работы: знакомство с основами музееведения; комплектование, учёт и хранение фондов.
   Содержание воспитательной работы:  

· Организация праздников для ветеранов и вдов, проведение военно- патриотических акций: сбор материалов по темам: «Со школьного порога, шагнувшие в войну», « Всё горе на себя взяла»; благоустройство обелиска.
· Проведение внеклассных мероприятий по направлению «Моя родословная», «Страницы истории моей деревни»  
III этап – профильная подготовка (15-17 лет). Предполагает создание условий для целенаправленной и систематической работы в сфере начальной подготовки в музее (на этом этапе обеспечивается углубленное изучение выбранной деятельности с ориентацией на будущую профессию- экскурсовод, архивист, менеджер и т. п.) 

    Основные принципы: проектный подход к обучению как условие результативности учебного процесса; системность; проблемность при изложении  учебного материала.
    Содержание основного учебного процесса на базе музея:
· Проведение уроков истории по теме «Великая Отечественная война»; литературы по теме: «Писатели и поэты и Марийский край»

    Содержание дополнительного образования: 

1. Общие вопросы музееведения - классификация музейных предметов, программа деятельности совета и актива музея, основы планирования деятельности.
2. Поисково-исследовательская деятельность: организация экспедиций, краеведческих походов; особенности работы в фондах, архивах, интервьюирование, анкетирование.

3. Организационная деятельность музея: организация экскурсионной программы; разработка текстов экскурсий; организация и проведение мероприятий музея; практические занятия: работа с инвентарной книгой, фондами музея; прослушивание экскурсий экскурсоводов 1-го года обучения; подготовка к поисковой экспедиции.

4. Содержание индивидуальной работы: самоопределение через  участие в деятельности музея: экскурсовод; архивист; менеджер - организатор музея; организатор мероприятий музея.

  Содержание воспитательной работы:  проведение фестиваля военной песни, праздничных вечеров «Истории фронтовых наград», «Истории фронтовых треугольников», «Этнокультурные связи между потомками Керея, Корая, Ярая и Карая»; изучение истории родного края.

    Компонентами  системы патриотического воспитания в Карайской средней общеобразовательной школе являются: организация поисково-краеведческой работы в школе, школьный музей боевой славы,  поисковая группа, поисковые задания для каждого класса, тематические воспитательные мероприятия, исследовательская работа, туристско-краеведческий кружок «Юный краевед», ведение регионального компонента в учебный процесс.
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