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Мастер-класс 

«Музейная педагогика 

как технология в школьном историческом образовании»
Переход российских школ на Федеральные государственные образовательные стандарты дал толчок разнообразным изменениям в образовательной среде школы, в том числе  обусловил необходимость формирования современных и комфортных условий организации образовательного процесса. Большое внимание уделяется принципиальному изменению методов, форм и средств обучения и воспитания школьников в сторону их гуманизации, ориентации на всестороннее развитие личности, мотивации к учению, активизации познавательной творческой деятельности учащихся.
Мы полагаем, что школьный музей может стать тем «мостиком», который свяжет достаточно абстрактный и объемный теоретический исторический материал с повседневной жизнью школьника, поможет привязать события далекого прошлого к конкретным предметным образам, закрепить исторические понятия в разнообразных формах деятельности.
Наш школьный музей по профилю - это музей боевой славы. Его возможности позволяют оживить уроки истории, обществознания. 
История Великой Отечественной войны изучается в 9, 11 классах. Мы чтим наших героев. Но если детям не говорить о них, то бывает, что они забывают биографию. Поэтому, проводя внеклассные мероприятия, или на уроке мы используем материалы музея. Например, если проследить путь  З. Прохорова, то выделяются города, населённые пункты, природные объекты. Ребятам даются задания: определить – где это находится? Например, д. Ивановка (это населенный пункт на правом берегу Северский Донец). Составляем карту боевого пути. Валерий Иванов служил в Чеченской республике. Прослеживаем и его путь, определяем нахождение места его службы. 
Но более широко мы используем материалы музея на уроках истории в 9, 11 классах. Темы уроков в 9, 11 классах, связанные с коллективизацией, индустриализацией, «Решающие битвы», «Навстречу Победе» (о раскулачивании семьи Прохоровых), деятельность МТС, оккупация, плен, солдатские письма, партизанское движение (об Артемьеве С.М.). 
Не весь урок может проходить в музее, часть урока проводится в школе, часть в музее. Когда работаем в музее, говорим лишь о тех экспонатах, документах, которые ребята могут видеть. Иначе, мы не можем говорить об «оживлении» уроков истории. Поэтому, рекомендация: школьникам лучше не говорить о том, чего они не видят в музее. 
Обзор экспонатов музея, используемых на уроке истории и обществознания.
