Информация  о

МОУДО «Станция юных техников г. Йошкар-Олы»

Станция юных техников города Йошкар-Олы была открыта 30 июня 1980 года. Было выделено помещение по адресу: улица Коммунистическая, 26 и стали работать кружки по судо и авиамодельному спорту под руководством директора Сироткина В.А. и педагога дополнительного образования Барабанова В.П.. Желающих заниматься техническим творчеством было много и выделенного помещения не хватало, поэтому в 1982 году был передан Республиканской Станцией юных техников детский клуб «Эфир» по адресу: бульвар Данилова, 5 городской станции, где открылся кружок радиоконструирования. В 1985 году городская Станция юных техников расширилась и открылись еще два клуба: клуб «Полион», архитектурно-строительной направленности, по адресу: улица Строителей, 36, и фотоклуб «Гелиос» по адресу:  улица Пархоменко,9. В 1995 году был присоединен к Станции юных техников  клуб «Юный авиатор» по адресу: улица Больничная,35.  

В настоящее время учреждение возглавляет Петухов А.С.
Станция юных техников выросла до 4 клубов разной направленности. 
Клуб «Полион», ул. Строителей,36 -Авиамоделирование  - Голомидов С.Г., ПДО   

-Художественное выпиливание - Маклыгина Л.Б., ПДО   
Клуб «СТК», ул. Коммунистическая,26 

Авиамоделирование -  Барабанов В.П., ПДО  
Техническое моделирование - Барабанова Т.А., ПДО  

Клуб «Гелиос», ул. Пархоменко,9
Моделирование – Головатюк С.В.,  ПДО 

НТМ с элементами декоративно-прикладного творчества - Урусова М.В., ПДО 

Клуб «Юный авиатор», ул. Больничная,35 

Автомоделирование – Урусов Ю.В., ПДО 

В последние годы здесь работает  45 объединений, где ежегодно занимается более 400 воспитанников.

Профессиональная компетентность педагогов: 

ПДО высшей категории – 5 человек

ПДО первой категории – 4 человек

ПДО второй категории – 3 человек

Из них: 

Отличник Просвещения – 1 человек

Заслуженный работник образования РМЭ – 1 человек

Почетный работник общего  образования РФ – 1 человек
Станцией юных техников ежегодно проводятся традиционные городские мероприятия, в которых принимают участие воспитанники объединений учреждения и учащиеся образовательных школ города, это - городские олимпиады:

- по НТМ для учащихся начальных классов

- по технике измерений

- по технологии (мальчики)

Конкурсы:

- фантастических проектов

- защиты технических проектов

  - стендовых моделей            

Соревнования:

 – по судомодельному спорту                            

 – по  резиномоторным  моделям  вертолетов                                                   

– по моделям планеров с импульсным стартом  и моделям копиям                    

– по ракетомодельному спорту                

– по автомодельному спорту                   

– по авиамодельному спорту                                                       

День Станции в школах

Выставки технического и декоративно-прикладного творчества

В разное время команды, составленные из воспитанников объединений Станции, участвовали во Всероссийских, республиканских, а также городских  соревнованиях по авиа-, судо-, ракето-, автомодельному спорту. Команды многократно занимали призовые места. В 1989 году воспитанник  Сироткина В.А., педагога дополнительного образования, Кабанов Сергей, стал вторым призером Всероссийских соревнований среди спортсменов- судомоделистов, вошел в состав сборной команды РСФСР, стал Чемпионом СССР. В 2000 году воспитанник тренера Барабанова В.П., Абрамов Виктор, занял 2 место на этапе Кубка мира по авимодельному спорту в г. Казань. 

Август 2005 г. – Первенство России взрослых по авиамодельному спорту в классе радиоуправляемых моделей самолетов в г. Владимир – 13 личное место у воспитанника  Станции Загайнова Максима  учащегося 10 класса школы № 27 (руководитель  ПДО  С.Г. Голомидов);

Ноябрь 2005 г. – Всероссийский  фотоконкурс в г. Владимир “За мир и взаимопонимание”.2 лауреата  фестиваля – воспитанники фотоклуба “Гелиос”. (руководитель ПДО А. А. Лазарев);

август 2006 г. – на Первенстве России по радиоуправляемым моделям электролетов в г. Нижнекамске воспитанник Яглов И. занял 1 место в классе моделей F-5-I и 2 место в классе моделей F-5-B\7. Барабанов В.П., педагог дополнительного образования, действующий спортсмен и на этих соревнованиях он занял 6  место в классе моделей F-5-B\7. 

апрель 2007 г. Первенство России по автомодельному спорту в г. Владимир воспитанник Урусова Ю.В., педагога дополнительного образования учреждения,  Печенин Дима вошел в финал класса автомоделей ДТМ 

май 2007 г. -  Первенство России по авиамодельному спорту по радиоуправляемым моделям  копий в г. Владимир команда, состоящая из педагог учреждения, Голомидова С.Г. и Маклыгиной Л.Б., заняла 3 командное место в классе радиоуправляемых моделей планеров


МОУДО «Станция юных техников г. Йошкар-Олы» и сегодня  продолжает  плодотворно и результативно работать по профилю своей деятельности.


Директор МОУДО

«Станция юных техников г. Йошкар-Олы»                 Петухов А.С.
