Информация о достижениях воспитанников

МБОУДОД «Центр дополнительного образования для детей»

г. Йошкар-Олы

за первое полугодие 2012-2013 учебный год

Участие воспитанников в акциях, конкурсах, смотрах, фестивалях, соревнованиях, выставках и иных мероприятиях (республиканских, городских, всероссийских)

Всероссийские, зональные, межрегиональные:

· с 14.09. по 01.11.2012г. – участие в региональном этапе международного конкурса детского творчества «Красота божьего мира». Участие приняли Искорка, Звездочка, Космос, Сатурн, Ровесник», Юность в количестве 13 участников (13 работ). Выданы Дипломы 3 степени Старикову Кириллу (Сатурн), Кошкаровой Софье (Искорка).

Республиканские:

· республиканский конкурс детского рисунка «Малыши – друзья природы» 01 ноября по 04 декабря 2012 г. Участие приняли Ровесник, Юность, Радуга, Сатурн, Космос, Факел, Дружба, Искорка в количестве 33 участников. Всем выданы сертификаты участника;
· открытый Чемпионат РМЭ по настольному теннису 17-18 ноября 2012 г. Участвовали 6 воспитанников спортивной секции «Настольный теннис». Призеры: 1м-Кислицина Ксения, 2м – Киселева Диана, в командах: 1м – Кислицина Ксения и Липатникова Екатерина, 2м – Романов Александр и Кислицина Ксения; 2м- Киселева Диана и Филиппова Надежда; 3м – Ширшов Александр и  Кожинов Василий. Участвовали 3 воспитанника спортивной секции «Настольный теннис» руководитель Липатнкова Е.Ю.;
· - конкурс рисунков «Малыши друзья природы» с 01.11.12 по 04.12.2012 г. Приняла участие детские клубы: Ровесник, Юность, Радуга, Сатурн, Космос, Дружба, Юность в количестве 36 человек. Всем выданы сертификаты участника;
· республиканские соревнования по настольному теннису среди команд НПО и СПО системы профобразования РМЭ на призы МРО ОГФСО «Юность России» 05-06.12.2012 г. Участие приняли воспитанники детского клуба «Дружба» под руководством педагога – организатора Липатниковой Е.Ю. в количестве 3 человек Мамедов Мустафа, Мамедов Сахил, Фадеев Дмитрий. Выдан Диплом за 4 место, вручены медали;
· республиканская противонаркотическая акция «Бей в набат» по теме: «За здоровье и безопасность наших детей» 04.12.2012 г. Участвовали 4 детских клуба «Сатурн», «Космос», «Звездочка», «Радуга» в количестве 7 воспитанников; 

· выставка детского творчества «Пусть елочки растут в лесу» 26.12.2012 г. Участие приняли Юность, Искорка, Таир, Ровесник, Дружба, Факел в количестве 25 воспитанников. Выражена благодарность.

Муниципальные:

· городской конкурс по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Я и дорога» 22.10.2012 г. Участие приняли Сатурн, Ровесник, Космос, Звездочка в количестве 10 воспитанников;
· командное первенство по шашкам 18.10.2012 г. Участие приняли младшая группа Ровесник, Космос, Звездочка в количестве 16 человек. Призеры: 1м - Космос, 2м – Ровесник, 3м- Звездочка; по старшей группе: Звездочка, Ровесник, Космос в количестве 15 человек. Призеры: 1м – Звездочка, 2м – Ровесник, 3м – Космос. Итого: 31 человек;
· городская акция «За здоровье и безопасность наших детей» конкурс плакатов «Будущее за нами» 26 по 30 ноября 2012 г. Участие принял «Сатурн», Звездочка, Радуга, кружок «Мир танцев», Ровесник» в количестве 24 человек. Призеры: 1м - Никольский Никита (Космос); 2м – Одинцова Светлана (Сатурн), 3м – Вохминцева Валерия (Звездочка);
· конкурс рисунков и поделок «Пусть елочки растут в лесу» 19 декабря 2012 г. Приняли участие (Юность, Дружба, Ровесник, Искорка, Искорка, Таир) в количестве 20 человек. Всем выданы сертификаты;
· городской конкурс новогодних игрушек к Городской елке 15 декабря 2011 г. Приняла участие 3 клубов в количестве 20 воспитанников. Всем выданы справки – подтверждения;
· городской конкурс народного танца «Крещенские узоры» 19 января 2013 г. Приняла участие кружок «Мир танцев» в количестве 20 воспитанников. Всем выданы сертификаты.
Внутри Центра: 

· игровая программа «Путешествие в осеннее царство» 20.10.2012 г. Приняли участие 6 клубов (Звездочка, Сатурн, Солнышко, Ровесник, Космос, Радуга) в количестве 42 человек. Выданы Дипломы по номинациям;
· выставка детского творчества в библиотеках города с 1 по 30 ноября 2012 г. Приняли участие 6 клубов (Факел, Звездочка, Искорка, Ровесник, Космос, Дружба) в количестве 29 человек. Всем выданы справки – подтверждения;
· конкурс поделок и рисунков «Пусть елочки растут в лесу» 25 декабря 2012 г. Приняли участие 10 клубов: Радуга, Дружба, Солнышко, Сатурн Факел, Искорка, Юность, Звездочка, Таир, - 45 человек и 48 работ. Выданы Дипломы Таир, кружок «Природа и мы», кружок «Цветы и творчество», детский клуб «Искорка», детский клуб «Радуга», детский клуб «Дружба», кружок «Вхожу в мир сам», детский клуб «Солнышко», детский клуб «Сатурн»;
· новогодний турнир по мини-футболу 23 декабря 2012 г. Принял участие детский клуб «Олимпия № 30, 28, 26, 20» в количестве 48 человек. Призеры: 1м – Степанов В.В., 2м – Якимов Ю.И., 3м – Мельников А.Н.;
· игровая программа «Звездный час права» 31 января 2013 г. Приняли участие 5 детских клубов Звездочка, Таир», Ровесник, Космос, Сатурн и кружок «Мир танцев» в количестве 25 участников Приглашено 12 гостей. Всего на игре присутствовали 37 человека. Всем вручены сертификаты участника.
Охват детей в массовых мероприятиях
за первое полугодие 2012-2013 учебного года
	Уровень

(указать названия – приложение №1)
	Кол-во мероприятий
	Количество детей*

	Учрежденческий
	5
	201

	Городской
	6
	125

	Республиканский
	6
	107

	Зональный, региональный, всероссийский
	1
	13


* - Количество детей = сумме количества детей, охваченных каждым мероприятием.

** - Средний охват детей = количество детей*/ количество мероприятий
