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Сборник «О чем рассказала история?» МОУДОД ЦДОД

                                                 Проходит снова осень по земле,

                                                         Кружатся листья как воспоминания,

                                               Как искры в остывающей золе

Мерцают звезды… Вечно их мерцанье.

(А. Дементьев)

Психологи говорят: не оглядывайтесь на прошлое, не мечтайте о будущем, живите настоящим. Но что поделать, если, вспоминая о детство и сравнивая его с настоящим, испытываешь ностальгию и теплые чувства.

Но жизнь продолжается!

И мы каждый раз радуемся этой жизни, мечтаем о чем–то своем, вспоминаем  самое яркое, ждем чего – то необыкновенного.

Мы приглашаем вас совершить путешествие в недалекое прошлое: 60–е, 70–е, 80–е, 90-е годы ХХ века, чтобы вместе вспомнить некоторые значительные события тех лет: творческие дела, воспоминая бывших воспитанников, первых педагогов детских  клубов по месту жительства,  которые радовали нас и удивляли. И может быть, приятные моменты общих воспоминаний позволяет почувствовать забытую атмосферу ушедшего времени и вновь убедиться, что 

ЖИЗНЬ ПРЕКРАСНА!

Сборник «О чем рассказала история?» МОУДОД ЦДОД


12 декабря 1968 года начала свою работу детская комната школьника «Юный дзержинец».

Этот клуб был открыт приказом № 87 по Управлению жилищного хозяйства горисполкома от 11 декабря 1968 года.

Первым педагогом – организатором этой детской комнаты была Домрачева Надежда Самойловна, которая совместно с советом  профилактики вели кружки бесплатно: вязание, вышивание, ИЗО, музыкальные кружки, фото. Возглавлял совет Колобердин Александр Вуколович, также  в воспитательную работу бил задействован весь микрорайон: врачи из роддома читали лекции, ДК. им. Ленина предоставлял свое помещение для проведения конференций и праздников. 

В то время часто проводились праздники двора, праздники улицы, «Фестиваль дружбы народов», концерты, спартакиады, ставились спектакли. Дети выступали почти на всех агитплощадках в городе, и в трудовых коллективах хлебозавода, ММЗ, кондитерской фабрике, знали наизусть всех проживающих в микрорайоне. Записываясь в члены детской комнаты, ребята давали клятву юных дзержинцев. Был выбран совет клуба. Командиром была Шерстнева Надежда. Дружба велась между комнатами «Березка» и «Дружба».

Детская комната пять лет занимала 1 место в городе по воспитательной работе и удерживала переходящее знамя.

За активную работу по воспитанию подрастающего поколения педагог комнаты школьника «Юный дзержинец» Домрачева Надежда Самойловна была награждена Почетными грамотами Центрального комитета ВЛКСМ, Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина, Йошкар-Олинского горкома ВЛКСМ.

В настоящее время Домрачева Надежда Самойловна    - Заслуженный работник образования Марий Эл, Отличник народного просвещения. Работает в Гимназии № 14 заместителем директора по воспитательной работе

Воспоминания воспитанников

                                     «Только иногда в памяти своей приходим мы сюда…»
Из воспоминания Шерстневой  Надежды, а ныне Н.А.Похваловой, учителя английского языка высшей категории Медведевской СШ № 3, «отличника народного просвещения».

В нашем детстве не было компьютеров, многоканальных  телевизоров, мобильных телефонов. Но зато были шумные игры, умные и добрые книги, интересное общение со сверстниками, почтительное отношение к взрослым, созидательные акции (как называют сейчас «полезный труд»), творчество, самостоятельность и непотребительское отношение к жизни.

Мне повезло, что в нашем микрорайоне, состоящем из нескольких 4-х  и 5-ти этажек, а точнее даже в моем доме была создана комната «Юный Дзержинец», где в весьма небольшой комнате собирались ребята всех возрастов  от дошколят до юношей призывного возраста.

Повезло дважды потому, что воспитателем этой комнаты была Домрачева Надежда Самойловна, которая могла найти общий язык со всеми: от отзывчивых на ее просьбы девчонок – активисток до дворовых лидеров, которые, как правило, бывают «трудными»….Как у любой хорошо функционирующей организации у нас был свой орган печати – регулярная газета «Юный Дзержинец», где мы информировали о всех интересных событиях, происходящих в детской комнате. 

Все это способствовало нашему личному становлению: самостоятельности, созидательному творчеству.

С 1979 года в детской комнате «Юный Дзержинец» появляется другой педагог – Глазкова Надежда Ивановна.

Постепенно увеличивается площадь помещения,  и детская комната переименовывается в детский клуб «Юный Дзержинец». Надежда Ивановна продолжила работу в том же направлении: экскурсии по родному городу, по местам боевой славы, удалось побывать в Молдавии, Литве, Латвии, Эстонии, Украине, Белоруссии. 

Воспитанники клуба являются призерами многих спортивных мероприятий, конкурсов, выставок, о чем свидетельствуют многочисленные грамоты и дипломы.

За хорошую работу Глазкова Надежда Ивановна получила Почетный Знак Всесоюзной пионерской организации.
Из воспоминания Субботиной Т.,  а ныне Никандровской Т.М., начальника ДУ № 6 ОАО «ЖЭУК Заводская».

«Атмосферу дружбы, уважения друг другу прививала нам наш любимый педагог Надежда Ивановна. Мы с радостью ездили с ней и в длинные экскурсии в зимние каникулы: Ленинград, Ульяновск. Также наш клуб принимал участие в телевизионной программе «Ребята нашего двора», где соревновались на знание Марийского края с другими клубами. Жизнь кипела.

1 апреля 1992 года Приказом № 77- К по Городскому управления образования детский клуб «Юный Дзержинец» переведен на баланс ГУО.

С 1 декабря 1992 года в клубе начала работать Новоселова Алевтина Николаевна совместно с тренером – преподавателем Яковлевым, который на общественных началах организовал секцию по футболу, а в 1993 году детский клуб «Юный Дзержинец» был переименован в детский клуб «Ровесник».

В клубе появляются новые кружки: «настольный теннис», «Шахматно-шашечный», «мягкая игрушка», «Цветы из ткани», «выжигание – выпиливание», «макраме». Свои поделки воспитанники клуба часто дарили  ребятишкам из саседнего детского сада. Была хорошо налажена работа со СШ № 14, ЖРЭУ – 5, аталье «Сайвер», обувной фабрикой.

Новоселова Алевтина Николаевна была награждена Почетными грамотами Министерства образования РМЭ, УОА, ЦДОД. 

Из воспоминания воспитанницы  90 – sх годов Брюнель Евы…..

За время работы клуба сменилось несколько поколений,  и каждое подчеркнуло для себя множество положительных эмоций. Отдельно спасибо педагогу Алевтине Николаевне.

С 2001 года в клубе по месту жительства появляется новый педагог – организатор Волкова Наталья Георгиевна. Она работает и по сей день.  В клубе появляются новые формы работы, новые кружки: «Литье из гипса», «флористика», «Юный музыкант», «Марийская вышивка».

Частым гостем и консультантом подростков клуба по вопросам психологии является директор общественного благотворительного фонда «Служение семье» Андряшина Л.И.

Активно провести свой досуг, проявить мастерство и смекалку в соревнованиях позволяют занятия в клубе настольным теннисом, шашками, шахматами и другими играми. На досуге ребята с удовольствием могут поиграть, посмеяться от души, пообщаться за чашкой чая. Клуб работает в тесном сотрудничестве с гимназией №14: совместное проведение вечеров отдыха, мероприятий, помощь социального педагога и психолога; посещение занятий кружков клуба учащимися из группы продленного дня. 

В летний лагерь при клубе «Ровесник» направляются из школы дети из неблагополучных и социально – незащищенных семей. В помощь педагогам клуба школа выделяет своих учителей.

Клуб по месту жительства «Ровесник» занимает лидирующее положение по результатам различных мероприятий, конкурсов, соревнований не только по ЦДОД, но и по городу, республике. Это фестиваль «Разноцветный мир детства», городские турниры по шашкам, шахматам, настольному теннису, республиканские конкурсы «Игрушка своими руками», «Зеркало природы», Всесоюзный конкурс детского рисунка «Красота Божьего мира».

За хорошую организацию работы детского клуба «Ровесник» педагог – организатор Волкова Наталья Георгиевна была награждена Почетной грамотой  Правительства Республики Марий Эл и стала обладателем Президентского Гранта.

Из воспоминания воспитанника  - 2000-ного года Назарова Хакима…

В клубе было так интересно! Я научился здесь играть  в теннис, обрел новых друзей. 

Сейчас я в армии, служу по контракту в Нижегородской области. Навыки общения, которые я приобрел в клубе, помогли мне найти много новых друзей и в армии. Во время своего отпуска мне было так приятно вновь окунуться в атмосферу детского клуба, встретиться с друзьями и любимым педагогом Натальей Георигиевной.

Детский клуб «Орленок» открылся 1964 году по адресу г. Йошкар-Ола, в жилом доме по улице  Первомайская,д 128, клуб занимал одну комнату и принадлежал Марийскому строительному тресту. Первым педагогом детского клуба «Орленок» стала Сидельникова Хереса Евгеньевна. 

С 1975 года в детский клуб «Орленок» пришла Курочкина Надежда Анатольенва. Впервые в этом клубе был организован детский и родительский комитет. Работа велась в тесном сотрудничестве со школой № 4 и комиссией по делам несовершеннолетних, педагог  была членом совета по всеобучу при школе № 4 и членом совета общественности при ИДН. В те далекие времена работа велась и с трудными подростками: выходы по семьям, совершались рейды по микрорайону.

В 1980 году детский клуб «Орленок» переехал в помещение по адресу: бульвар  Свердлова, дом 3, увеличилась площадь комнат, их стало две. В клубе организовывали кружки: выжигание, мягкая игрушка, макрамэ, вязание, несколько лет работал хоровой кружок, секции настольного тенниса, шашек, шахмат, футбола, хоккея. ДСО Марстройтреста ежегодно проводил спартакиаду среди детских клубов. Подростки клуба занимали призовые места. Работа в клубе кипела. Не забывали и про досуговую деятельность: экскурсии на реку Волга, в  поселок Юрино, на озера, а также на турбазу «Сура». Часто организовывали вечера отдыха совместно с детскими клубами «Дружба» и «Чайка», ходили в гости к друг другу.

Хорошими отзывами славился детский клуб «Орленок» и был награжден грамотами Горкома ВЛКСМ и Облсовпрофа.

В начале 90-х г.г. все клубы  были переведены Городскому управлению образования.

        С 1972 года по 1987 год был клуб собаководов «Вита». За пропаганду служебного собаководства  среди населения республики клуб «Вита» был награжден 32 почетными грамотами, в том числе командованием в\ч 32516 за поставку собак для армии и МВД. Многие воспитанники клуба уходили служить в армию вместе со своими питомцами. Служили на границе Черепанов Сергей, Агзямов Владимир и др. 

 В 1999 году клуб отметил  свое 30- летие. В канун юбилея клуба во всех объединениях Дворца Пионеров ребята от мала до велика, рисовали собак, писали стихи, рассказы о собаках. И по итогам был выпущен сборник творчества детей  и представлен на выставке «Дай, лапу, друг!», посвещенный  юбилею клуба.

В 1997 году по ходатайству   педагогов  Тубаевой Л.В. и Дегтяревой Н.А.  два клуба «Вита» и «Эврика» объединили в один клуб «Эврика».  С этого момента началась интересная работа. В клубе заработали кружки: «Начальная кинологическая подготовка», «Туризм», «Шахматы», «Настольный теннис». Воспитанники этого клуба неоднократно занимали призовые места по шахматам, настольному теннису. Каждое лето организовывали  палаточные  лагеря. 

В мае 2006 года в детский клуб «Эврика» приходит  педагог –организатор Конакова Наталья Васильевна. С ее деятельностью обновляется работа в кружках: любительское объединение «Город мастеров», где занимаются художественным направлением: рисуют, лепят.

Разнообразная деятельность в клубе помогает занять детей в свободное время, организовать досуг, адаптироваться в социуме. Большое внимание в клубе уделяется пропаганде здорового образа жизни, физическому развитию и оздоровлению детей.

В дни летних каникул работает оздоровительный лагерь. Воспитанники клуба активно участвуют в его жизни: в подготовке мероприятий, в оформлении уголка, стенгазет и т.д.


В 1980 году был открыт детский  клуб по месту жительства «Факел». Первым руководителем клуба стал Медведев Сергей Иванович, выпускник факультета физической культуры, в связи с этим возникло  в клубе физкультурно–спортивное  направление. 

В период 80 – х большое внимание уделялось хоккею, строились дворовые хоккейные коробки. ЖРЭУ, дети и  родители вели подготовку к тренировкам по хоккею: чистили снег и заливали водой коробки.

В 1985 году в детский  клуб «Факел» пришла высококвалифицированный педагог Зайцева Людмила Глебовна. Она проработала в клубе два года, а с 1987 года  работает педагог – организатор Белянина Людмила Яковлевна. С 2006 года педагог  является отличником физической культуры, с высшей квалификационной категорией. 

       До 1992 года клуб был в введении городского управления жилищного хозяйства. Это было золотое время в материальном обеспечении клубов: поездки по городам; экскурсии по родной  республике, призовой фонд. Интересно проходили массовые мероприятия: дискотеки, КВН, показ моделей, устраивали «Дни именинника» с самоваром и блинами, устраивали дальние и близкие походы на озера «Яльчик», «Шап», «Таир»; учились разжигать костер, ставить палатку, ориентироваться на местности. 
 В апреле 1992 года все детские клубы по месту жительства были переведены в Городское управление образование. Любимым занятием ребят клуба по месту жительства «Факел» был настольный теннис и футбол. С приходом тренера – преподавателя Петрова Сергея Анатольевича возникла спортивная секция «футбол». Сформировались три возрастные группы, которые постепенно становились призерами  соревнований разного уровня. В настоящее время многие воспитанники клуба стали студентами физкультурного факультета педагогического института им. Н.К. Крупской.

С 2003 года   клуб по месту жительства «Факел» объединился с другими клубами в МОУДОД «Центр дополнительного образования для детей». За этот период в клубе педагог – организатор организовала  работу любительских объединений по интересам: «Экологический» - во время прогулок  дети изучают лекарственные растения, деревья, их значение в жизни человека. Изучают жуков, грибы, ягоды, птиц.  Собирают природный материал для поделок: листья, цветы, а также с удовольствием играют на природе.

 «Спортивный» - за время работы по спортивному направлению в любительском объединении подобралась хорошая команда спортсменов по шашкам, настольному теннису, по спортивным играм. Воспитанники  детского клуба «Факел» являются активными участниками во всех мероприятиях Центра, города: фестиваль «Карусель дружбы народов», «Зарница», «Зимний разгуляй», «Азбука здоровья», «В гостях у зеленого змея» и т. д.


«Дела давно минувших дней,

Преданья старины глубокой…»

А.С.Пушкин

В центре жилого массива микрорайона «Гомзово» по улице Анциферова дом 7 – а  в 1978 году открыл свои двери детский клуб «Искорка». Первым педагогом  - организатором в этом клубе был Новоженин Анатолий Васильевич. Напрвление деятельности клуба «Искорка» на тот момент было спортивно – досуговое.

Позднее в клубе разместилась детская спортивная секция «Серебряные спицы», тренерами которой работали братья Поповы Александр и Анатолий. Секция проработала до 1993 года. Детский клуб «Искорка» работал при жилищно – коммунальной конторе № 5. 

 После реконструкции и перепланировки в 1989 году состоялось открытие спортивно – технического клуба «Искорка». Начал работу технолого – рационализаторский кружок под руководством Бездзецкого Владимира Сергеевича.

С 1989 – 1994 года детский клуб «Искорка» вошел в состав Станции юных техников города Йошкар-Олы, директором, которого был Сироткин Владимир Александрович. 

С этого же  времени началось тесное сотрудничество с Марийской республиканской организацией Всероссийского общества инвалидов, председателем, которого был Яковлев Леонид Акимович, он отвечал за вопросы социальной реабилитации детей – инвалидов через занятия техническим и декоративно – прикладным творчеством.

С 1 сентября 1995 года детский клуб «Искорка» преобразован в Центр технического творчества учащихся и детей – инвалидов, директором, которого стал  Бездзецкий В.С., а 15 сентября 1995 года получена лицензия на осуществление образовательной деятельности.

За время работы детского клуба «Искорка» руководителями кружков были замечательные педагоги: кружок «Начальное техническое моделирование» Громов Антон Валерьевич, Решеткин Эдуард Евгеньевич, Подыганова Светлана Владимировна, Шустова Екатерина Леонидовна, Вавилина Валентина Петровна, Бездезцкая Л.Л., Перерезова Ольга Ивановна,  Поздеева Е.В.

Учащиеся клуба «Искорка» не только занимались в кружках, но и были активными участниками в выставках, олимпиадах, фестивалях разных уровнях: «Техническое моделирование», «Мир детской фантазии», «Декоративно – прикладное творчество», олимпиада «Начально – техническое моделирование», Всероссийская выставка «Гончары России – 2000. Игрушка, детское творчество» и т.д.

В январе 2007 года в целях оптимизации управления учреждениями дополнительного образования произошло слияние ЦТТУ «Искорка» с МОУДОД «Центр дополнительного образования для детей».

В планирование вошла  работа клуба  сотрудничества с другими учреждениями: детская библиотека № 1,  ГТРК «Марий Эл» – редакция «Каша – малаша», СШ № 10, 2. 

С 2007 года учащиеся клуба «Искорка» не только занимались в кружках, но и были активными участниками в выставках, олимпиадах, фестивалях разных уровнях: «День семьи», « Техническое творчество: познание и преображение себя и мира», «Мир без войны», «Боевые листки»;  «Мамонтенок вперед!», «Ах, ты, национальная игрушка!» и т.д. 


В любой цивилизованной стране всегда уделяется много внимания подрастающему поколению, будущим строителям общества. И не только их обучению, профессиональной подготовки, но и организации досуга детей.

В свете решения этих задач в 1990 год от ЖКХ «Марагрострой» было выделено помещение под детский клуб. Назвали клуб «Юность». Первым педагогом-организатором  клуба стала педагог Степанова Зинаида Аркадьевна, которая проработала до 2003 года. Она с энтузиазмом взялась за устройство клуба, налаживание воспитательно – образовательной работы. Поначалу в клубе ничего не было. Много выдумки, изобретательности пришлось приложить педагогу, чтобы было чем занять детей. Постепенно в клуб приобретались шашки, шахматы, настольный теннис, игры, литература и т.д. Количественный показатель детей стал расти.  Потянулись ребята со всех ближайших улиц. Началась организация кружков: шашки – шахматы, танцевальный «Ивушка» (педагог Силяева Е.В.), хоккей (тренер-преподаватель Сахаров),  настольный теннис, авиомоделирование (педагог Ведерников А.В.), судомоделирование (педагог Морозов С.), спортивная гимнастика, вязание и  батика и т.д. Каждый год на базе детского клуба «Юность» организовывался детский оздоровительный лагерь, где воспитанники выезжали на озеро Яльчик, Кленовую гору. Включались в игровые программы, в соревнования.

С 1991 по 1992 сократилось число руководителей кружков, но педагог – организатор Степанова З.А. организовала любительские объединения «Изонить», «Оригами», «Мягкая игрушка», «Рисование». В это время был закрыт детский клуб «Чайка» и педагога – организатора Морозову Ирину Алексеевну перевели в «Юность». Закипела спортивная жизнь. Успешно готовила дворовых ребят к соревнованиям по настольному теннису, призовые места занимала и хоккейная команда. 

         Детский клуб тесно сотрудничал с  учреждениям: детская библиотека № 19, СШ № 15. Проводились совместно общие мероприятия: литературно – музыкальная композиция «Дорогие ветераны!», «Папа, мама, я  - спортивная семья!», «Мы танцуем и поем, очень весело живем», «Здравствуй, осень», новогодние представления, праздники к 23 февраля и 8 марта, «День смеха».

       В  клубе  также работали кружки по рисованию – педагог Соладатова Т.В.и  Иванова Т.А., «Школа игры на гитаре – педагог Смоленцев В.И., настольный теннис – Липатникова Е.Ю. и  Кузюкова Н.П. 
       В микрорайоне работал совет профилактики, куда входили заведующая детской поликлиникой, заместители директоров школ №15 и 17, директор ДК «Колос», педагоги-организаторы детских клубов «Юность» и «Таир», инспектор по делам несовершеннолетних.  Работа велась с трудными подростками в микрорайоне. 
С 2003 года   клуб по месту жительства «Юность» объединился с другими клубами в МОУДОД «Центр дополнительного образования для детей».

В клуб пришли новые  педагоги – организаторы Люсенкова Наталья Анатольевна, Чучалина Надежда Федоровна. Под их руководством была организована работа кружков: «Настольный теннис» Кожинов В.А., «Юный художник» Иванова Т.А., Авдонина О.С., «Юный гитарист» Смоленцев В.И., «Театральная студия» Лаптева Н.В, Панаева А.В, «Мир танцев» Силантьева И.Ю.

Каждое лето на базе детского клуба по месту жительства «Юность» открывает свои двери летний оздоровительный лагерь, где дети отдыхают,  встречаются с отрядами других клубов, участвуют во всех мероприятиях Центра. 

Воспитанники детского клуба являются неоднократными призерами городских соревнований по настольному теннису, «Пионербол»,  конкурсов. 


Клуб был открыт в далеком 1974 году при ДУ № 6 Управления жилищного хозяйства и назвался не детский клуб, а комната школьника. Направлением комнаты школьника было «спортивно – техническое». Здесь воспитанники конструировали модели самолетов, парусники, участвуя в различных выставках, конкурсах, спортивных соревнованиях.

В 1980 году в  комнату школьника пришел педагог Воронцов Иван Федорович – ветеран, участник Великой Отечественной войны.  Направление в комнате оставалось по  - прежнему - спортивно – техническое. Со слов его жены педагога, Лидии Алексеевны, воспитанники занимались в основном выпиливанием различных моделей, двигающихся фигур из фанеры. Принимали участие в различных соревнованиях, выставках, конкурсах.

С июля 1986 года по ноябрь 1992 год в клубе работать начала педагог Тихонова Галина Алексеевна. Под ее руководством организовались кружки «Юные натуралисты» и две спортивные секции «Серебряные спицы», «Футбол». В этот период центром методической помощи был Дворец пионеров. Проводимые на его базе семинары, совещания, педагогические мастер - классы оказывали значительную методическую поддержку. Методисты Черницина Людмила Георгиевна и Чернова Галина Парфирьевна всегда были готовы дать совет и оказать помощь. 

Проводимые среди комнат школьника города различные мероприятия, соревнования, конкурсы запомнились высоким уровнем организованности и участием большого количества детей. Незабываемыми были походы, отдых на реке, сбор лекарственных трав.

В 1992 году Тихонова Галина Алексеевна ушла из детского клуба. Из детского клуба «Юный дзержинец» в клуб «Космос» перешла Глазкова Надежда Ивановна. Работа педагогу была не нова. С первых дней с ребятами установился хороший контакт, нашли взаимопонимание.

 Воспитанники клуба были активными участниками спартакиад, выставок. Первую грамоту  и кубок получили по пулевой стрельбе, настольному теннису, по декоративно-прикладному творчеству.

В 2003 году детский клуб по месту жительства «Космос» объединился с Центром дополнительного образования для детей, под руководством Степановой Зинаиды Аркадьевны, где продолжил работать по «социально – педагогическому», «художественно – эстетическому» направлениям.


Популяризация детского клуба определяется просто. Если о его существовании знает в округе вся детвора, значит, он пришелся по душе. 

Пожалуй, о  детском клубе «Радуга» знают не только в своем микрорайоне, в городе, но и в республике. Он в своем роде уникален, и вряд ли «Радугу» можно спутать с другими клубами.

По сути, он пережил  двойное рождение. В одной  - своей первой жизни, а именно в 1985 году  – это был спортивный клуб, с футбольной и хоккейной командами. Короче, гоняла ребятня по полю и укрепляла мышцы.

 В 1995 году работать в клуб пришла Ираида Александровна Степанова. Поначалу она мужественно вместе с детворой заливала ледяные коробки, ходила на соревнования, но понимала душой, что это не ее. Развивать ей хотелось совсем не ноги, а голову. К тому времени она получила вторую специальность – социально- практического психолога и защитила дипломную работу «Воспитание подрастающего поколения на марийских народных традициях».

За девять лет руководителю клуба удалось собрать по деревням и сшить вместе с ребятами немало интересных костюмов. Выставляли свои работы на различных выставках города, республики, были частыми участниками праздников: «Девичий пир», «Шонанпыл», «Праздник детского костюма», «Кинде кочмаш»  и т.д.

В 2002 году детский клуб по месту  жительства «Радуга» участвовал в федеральной программе «Дети России» на Всероссийском семинаре «Принципы модернизации и обновления дополнительного образования детей», после чего, детскому клубу присвоили статус экспериментальной площадки. В это же время в клуб пришла работать педагог Максимова Нина Федоровна, которая в последствии продолжила работу клуба по программе «Земля предков». Воспитанники клуба два раза в год обязательно ездят на Мендурское кладбище, где захоронены жертвы сталинских репрессий. Сажают цветы, деревья.  В клубе организовали по пожеланию детей кружки: «Юный гитарист»(педагог дополнительного образования Смоленцев В.И.), «Марийская национальная вышивка» (педагог дополнительного образования Ошаева Р.А.), «Гармония» (педагог дополнительного образования Тараканов Н.С.), «Умелые ручки»( педагог дополнительного образования Бочкарева И.Ю.), «Компьютер и дети» (педагог дополнительного образования Максимова Н.Ф.). Дети с удовольствием посещают их, участвуя на различных конкурсах, выставках. Так в январе 2008 года воспитанница детского клуба «Радуга» Маркарян Рассана, под руководством  педагога дополнительного образования  Тараканова Н.С. стала Лауреатом городского конкурса «Рождественские звездочки» в номинации «Эстрадная песня».

Так и живет «Радуга» и сейчас со  своими радостями и волнениями. Здесь ребята учатся побеждать и достойно встречать поражения, быть сильными и понимать слабость, учатся любить природу и уважать прошлое. Для этих ребят «свобода» – это не простое слово. Потому – что свобода – это, прежде всего, ответственность. За себя и за тех, кто рядом.


Наш девиз: «Мы за смелость, риск и честь – 

Такими были, будем, есть!»

Микрорайон Дубки г. Йошкар-Олы до 1977 года не имел детской комнаты школьника по работе с детьми и подростками. И только в 1977 году количество жителей микрорайона стало соответствовать тому, чтобы была открыта комната школьника.

28 декабря 1977 года был издан приказ начальника домоуправления № 2 в/ч 32401 Долидзе А.А. о принятии на работу на должность педагога – организатора по месту жительства Вершинину Нину Ивановну.

Начальник в/ч 32401   Черныш В.П. выделил помещение для работы с детьми в Красном уголке домоуправления. Первое помещение детской комнаты располагалось по адресу: ул. Героев Сталинградской Битвы 41 «А», оно представляло две комнаты. В одной комнате была организована спортивная работа (бокс, настольный теннис, борьба), в другой  - кружковая работа (рисование, вышивание, гитара).

В 1981 году клуб переехал по адресу: ул. Героев Сталинградской Битвы 40., где продолжилась работа спортивного направления, возглавил данную работу Афанасьев Вячеслав Александрович (майор в/ч 34096). В скоре комната школьника  стала называться «Звездочка». Детям и взрослым это название пришлось по душе и оказалось долговечным.

С 1978 года  детская комната «Звездочка» становится активным участником спартакиады,  показывая  хорошие результаты:

1 место – по технической подготовке (девочки); 2 место – по плаванию, мини-баскетболу;

1 место – по легкой атлетике, 1 место  - по настольному теннису, хоккею и т.д.

На базе детского клуба «Звездочка» организовывались по желанию детей и подростков кружки: «Оригами» - руководитель Конушкина Алевтина Петровна, секция «Шахматы», детская музыкальная студия  по классу баяна и фортепиано – руководила Миронова Татьяна Петровна, Кирий Людмила Ивановна, «Развивающие и логические игры» – руководила Сергиевских Людмила Сергеевна. 

        В детской музыкальной  студии готовили  музыкантов, а лучшие детские номера представлялись на концертах в микрорайоне. 

Каждое лето на базе детской комнаты работал оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей, где проводились спортивные соревнования, игры, выезды на природу, походы: к Дубу Пугачева, а также участвовали в операции «Целебное лукошко». На собранные деньги от сдачи лекарственного сырья вместе с детьми покупали настольные игры "хоккей", «футбол». С детьми постоянно готовили концерты к праздничным датам календаря. Неоднократно бывали воспитанники  на экскурсиях в воинских частях, где не только осматривали военную технику, но дети умудрялись залезть на нее и внутрь. Всегда нравился детям солдатский обед. Практически каждый год дети  детской комнаты «Звездочка» участвовали в проводах зимы на «Масленицу». Это: игры, перетягивание каната, санки, лыжи и в конце соревнований гречка с тушенкой из походной кухни.  

С 1987 года при ДУ – 2 в/ч 32401 был организован  Совет общественности микрорайона. Руководил советом начальник ДУ-2 Кожухарь Илья Ефимович. В состав совета входили: педагог-организатор детской комнаты, методист по работе с семьями военнослужащих при Доме офицеров, завучи по воспитательной работе школ № 6, № 24, инспектор по делам несовершеннолетних Пятак Мария Яковлевна. Совет играл большую роль в микрорайоне: организовывали патруль в  вечернее время, ходили по квартирам в семьи, чьи дети не посещали школу и т.д. 

В 2005 году встал вопрос о закрытии детского клуба «Звездочка», единственного для трех микрорайонов города: «Дубки», «Нагорный», «Звездный». Благодаря помощи директора Центра дополнительного образования для детей» Степановой З.А., депутатов госсобрания: Заричного В.В., горсобрания Беляева И.Д., начальника ГОУ г. Йошкар-Олы Никитенко М.Я., Председателя Городского собрания Ожиганова Л.Ф., Мэра города Войнова О.П., Президента РФ Путина В.В., Министра обороны Иванова С.Б. помещение детского клуба было оставлено для работы с детьми.

С 1 августа 2005 года детский клуб «Звездочка» вошел в состав Центра. В это же время в детский клуб принят еще один педагог – организатор Васильева Людмила Васильевна. При работе в две смены увеличилось количество детей, участвуя во всех мероприятиях Центра, воспитанники детского клуба «Звездочка» добивались хороших результатов. В декабре 2008 года педагог – организатор Вершинина Нина Ивановна получила Президентский Грант «За лучшую спортивную работу по месту жительства» клубов по месту жительства.


Детский клуб «Дружба» был открыт 03 сентября 1962 года в двух комнатной квартире по улице Эшпая, 135 на общественных началах. В создании и организации работы клуба огромную роль сыграла Сидельникова Хриесса Евгеньевна.

Будучи на пенсии она продолжала заниматься общественной работой. И десять лет посвятила работе с детьми. Про нее говорили: «Золотой человек!» Люди вкладывали в эти слова большой смысл: перед ними умный, твердый, терпеливый человек, воплощающий партийную заботу о молодежи. В 1968 году создавались в комнате школьника «Зеленые патрули», на агитплощадках проводили концерты для двора, беседы, лекции, просмотр кинофильмов, организовали кружок «Гимнастика».

 В последующие годы в клубе по месту жительства «Дружба» проработали такие педагоги как Попова Полина Кирилловна, Шутова Людмила Михайловна, Ширшова Ирина Александровна, которые вкладывали свою душу своим воспитанникам. В клубе,  работали: секции по шашкам, настольному теннису, хоккею, работали кружки: декоративно-прикладного творчества (выпиливание, выжигание, фитодизайн, «Бумагопластика» и т.д. 

Ежегодно клуб принимал участие в городской спартакиаде по настольному теннису, шашкам, а зимой  - в хоккей. 

В летний период дети клуба проводили весело, интересно. Для тех ребятишек, которые оставались в городе, создавался сводный отряд «Дружба». Если полистать дневник отряда, то в нем можно встретить записи о многих увлекательных делах. Вот перечень некоторых из них: «Праздник, посвященный Международному году ребенка», приведение в порядок мест игр во дворе, устройство цветочной клумбы, операция «Целебное лукошко» и т.д. 

С 2007 года в детском клубе по месту жительства работает педагог –организатор Яндулова Раиса Васильевна, которая работает по программе «Созвездие пестрых дел». В клубе организованы кружки; вокальная студия «Гармония» - руководителем, которого является Тараканов Николай Сергеевич, ИЗО «Юный художник» - Авдонина Ольга Сергеевна.  Воспитанники  клуба являются активными участниками всевозможных конкурсов, выставок, соревнований.


Детский клуб «Солнышко» был  открыт в 1977 году и относился ЖКО «Марколхозстроя». Дом в котором находился детский клуб располагался в доме по ул. Машиностроителей. Дальше начинались луга и весной футбольное поле школы № 10 было залито водой,  и ребятишки катались на плотах.

Первым педагогом, работавшим в детском клубе (тогда должность педагога называлась  - воспитатель детской комнаты) была Шестакова Галина Петровна, а с 1 декабря 1978 года по 1 декабрь 1993 год в этом клубе работала замечательный педагог Абдрахманова Татьяна Алексеевна. В этот же период организовывались кружки  «Выжигание», «Танцевальный», «Резьба по дереву». Работы воспитанников занимали призовые места на выставках прикладного творчества города и республики.

В начале 80 – х годов были организованы секции по футболу и хоккею, где  клуб выставлял по 4 команды на каждое соревнование, занимая призовые места.

Профсоюзный комитет «Марколхозстроя» организовывал бесплатные поездки в г. Чебоксары, в цирк г. Казань, экскурсии по городам Поволжья. Каждое лето воспитанники отдыхали на Волге, на базе «Шелангуш», проводили концерты на агитплощадках микрорайона, собирали лекарственные травы, сушили и сдавали в аптеку. 

В летний период  детский клуб  «Солнышко» организовывал сводный отряд, где ребята с интересом занимались и отдыхали, участвовали в различных мероприятиях: «Веселые старты», «Папа, мама, я – спортивная семья».

С 1994 года и по сей день в детском клубе «Солнышко» работает педагог – организатор Николаева Галина Петровна, которая организовала работу спортивно – оздоровительного направления: шашки, шахматы, настольный теннис, бильярд, мини – футбол, хоккей.  Ее воспитанники являются частыми участниками спартакиады, ежегодно принимают участие совместно с родителями  во Всероссийском забеге «Лыжня России». 


В ноябре 1973 года при Дворце культуры профсоюзов был организован детско – юношесикй фотокиноклуб «Таир – 17». Это клуб создавался, как внешкольное учреждение, всемерно содействующее школе и семье в эстетическом воспитании детей и подростков на основе фотоискусства.

В клуб принимались дети в возрасте от 11 – 18 лет. Для поступающих в клуб были обязательны рекомендации школы и письменное заявление родителей. Повседневная деятельность клуба строилась в тесной связи с предприятиями, организациями, школами, внешкольными учреждениями, органами печати, радио и телевидения.

С 1978 года детско – юношеский  фотокиноклуб обосновался по адресу улица. Мичурина, 45. Заведующим клубом был назначен Л.Н. Скабо. 

На протяжении всех лет в фотоклубе «Таир- 17» проводились фотовыставки, тематические утренники и вечера, показ фотохроник и тематических фильмов, отчетные выставки, конкурсы, олимпиады с целью повышения идейно –художественного уровня и творческого мастерства подрастающего поколения, пропаганде художественной фотографии, как вида изобразительного искусства.

С 1998 по 2005 года фотоклуб перепрофилировался в клуб художественно – эстетического направления, руководителем которого стала Попова Елена Юрьевна. В этот период в клубе работали любительские объединения: «Литье из гипса», «Рисование». Воспитанники объединений были призерами по декоративно – прикладному творчеству. 

С 2006 по 2007 год в клубе работала  педагог  - организатор  Юсова Ирина Анатольевна. Педагог вела кружки по бисероплетению и вязанию. 

С 2008 в детском клубе начала работать педагог-организатор  Крылова Людмила Васильевна.  Организованы кружки: «Радуга», «Юный художник»,  «Мир танцев», «Фитодизайн». 

Летом  на базе детского клуба «Таир»   работает сводный отряд, где  дети отдыхают на природе, на свежем воздухе, играют в различные игры. Ежегодно воспитанники  клуба являются активными участниками всевозможных конкурсов, выставок, соревнований.







