Заложники телевизора

Телевизор давно стал частью нашей жизни, и даже при самом дозированном просмотре многие детишки становятся его заложниками. В будущем это чревато как физическими недомоганиями – ухудшением зрения, ожирением, искривлением позвоночника и т. д., так психическими – агрессивностью и замкнутостью. Чем еще опасен телевизор и как уберечь ребенка от последствий пристрастия к голубому экрану, постараемся выяснить сегодня. 

Какие опасности таит в себе просмотр телевизионных передач? В первую очередь это переутомление – самый очевидный, но не самый большой вред, который можно нанести малышу. Телевизионная программа – калейдоскоп звуков и образов. Пытаясь уследить за ними и разобраться в них, ребенок тратит много сил. Для сравнения просмотр полуторачасового фильма равнозначен полуторачасовому приему гостей: огромному количеству рассказов о делах, разговоров о политике, выяснению отношений и т. д. При этом телевизионные передачи вызывают не просто усталость, а перевозбуждение. 

Вторая опасность телевидения заключается в том, что у ребенка может возникнуть самая настоящая зависимость. Даже взрослые склонны попадать под обаяние голубого экрана. Если родители частенько включают телевизор для того, чтобы занять ребенка, отвлечь его, пока сами занимаются делами, он рискует привязаться к нему как к другу. Ведь телевизор может и утешить, и отвлечь от неприятных мыслей. При этом он ни о чем не просит и не обижается – чем не настоящий друг? 

Еще одна опасность телевидения – в пассивности предлагаемых им развлечений (именно эта особенность частично объясняет такое легкое привыкание к экрану). Во взаимодействии человека и телевизора активную роль играет именно телевизор. В "общении" с ним человек всегда остается ни при чем, так как ни на что не может повлиять. Такая форма взаимодействия привлекательна и для детей, и для взрослых. Взрослыми руководит желание снять с себя на какое-то время ответственность за происходящее и окунуться в круговорот событий, а для детей это состояние является вполне привычным, поскольку они пока еще ни за что не отвечают, не влияют на ситуацию, которую выстраивают другие. 

Понятно, что в наше время невозможно полностью уберечь ребенка от просмотра телевизора, но уменьшить его влияние необходимо: 

- пока ребенок еще маленький, лучше в его присутствии вообще не включать телевизор.  Но если этого не удается избежать, необходимо тщательно выбирать то, что он увидит. Можно поставить мультфильм, передачу о животных, добрую комедию. 

- когда малыш подрастет, не стоит ослаблять бдительность. Лучше контролировать, что он смотрит и ограничивать время, проведенное у телевизора. Пусть малыш рисует, лепит или играет с мячом. 

- необходимо больше общаться с ребенком, проводить вечера вместе за настольными играми или обсуждением прошедшего дня, но только не у телевизора.   

- не стоит предлагать телевизор вместо себя. Если ребенок хочет побыть с вами, поиграть, почитать, а вы никак не можете этого сделать, можно предложить ему игру, отправить в гости к соседскому мальчику – только не нажимать на заветную кнопку! 

- чтобы объяснить ребенку место телевидения в жизни людей, можно подчеркнуть "суррогатность" общения с ним. Если ребенок поссорился с другом и не хочет мириться, но при этом просит вас поиграть с ним, можете разрешить ему посмотреть телевизор, но только со словами: "Я сейчас не могу играть с тобой. Ты мог бы пригласить Петю, но он тебе не нравится, вот и смотри теперь мультики". 

- лучше не превращать телевизор в неизменного участника семейных ритуалов: обедов и ужинов, разговоров перед сном. Стоит задуматься о роли телевидения в своей собственной жизни. Если оно давно вытеснило друзей, интересные поездки и стало хобби, наивно предполагать, что малыш избежит той же участи. В этом случае, затевая борьбу с экраном, прежде всего, следует начать с себя.
