Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад № 2 (общеразвивающего вида) г. Йошкар – Олы «Облачко»



 

 (консультация для родителей)
                                                                  Подготовила:                                                                                 Бочкарева О.Н.

                                                                                педагог - психолог высшей
              квалификационной категории

МБДОУ д/с № 2 «Облачко»
Йошкар – Ола

Если ваш ребенок стеснительный, не переживайте из – за этого. Это не значит, что ваш ребенок «плохой» или «какой – то не такой». Это нормальное явление. И то, как ребенок будет относиться к своей стеснительности, целиком зависит от родителей. Обычно дети не страдают от своей скромности, а чаще эта проблема заботит и раздражает именно родителей.  Мать или отец начинают чувствовать себя неловко, когда  малыш ведет себя не так бойко и открыто, как другие дети. Вам кажется, что на вашего ребенка смотрят предосудительно, а вместе с тем, осуждают и вас. Или же его вообще не замечают в детском саду и больше занимаются более активными детьми.

 Именно взрослые люди считают стеснительность недостатком.   Но на самом деле, скромность может стать недостатком, только если взрослые будут воспринимать это качество в плохом ракурсе. В то время как стеснительный ребенок может быть таким же счастливым и таким же уверенным в себе, как и его боевые сверстники.
   Маленькие дети (до 3 лет) очень любят себя! Они уверены, что все делают хорошо и правильно. Они уверены в себе и вполне довольны собой. И не сомневаются, что нужны родителям и знают, как они сильно любят их.

 НО РЕБЕНОК ОЦЕНИВАЕТ САМОГО СЕБЯ ЧЕРЕЗ ОТНОШЕНИЕ К СЕБЕ ДРУГИХ ЛЮДЕЙ, в основном, родителей! И чем старше он становится, тем сильнее это проявляется. Как к ребенку относятся, таким он и будет себя считать! Взрослые говорят ему, что он ХОРОШИЙ, и он верит взрослым. Взрослые говорят ПЛОХОЙ, и ребенок тоже, к сожалению, верит в это. 
   Если вы относитесь к ребенку как к личности и принимаете его скромность как черту характера, а не как недостаток, значит, и он будет уверен в себе и сможет радоваться жизни как другие дети. Если же вы заостряете на скромности слишком много внимания, то ребенок, рано или поздно, начнет сомневаться в своих качествах. Он будет считать себя неполноценным человеком, раз мама и папа так считают. Вот почему ребенка желательно не критиковать, а помогать и направлять.

   Не называйте ребенка стеснительным и никогда никому не позволяйте его так называть – ни родственникам, ни друзьям, ни незнакомым людям. Ведь одной из причин застенчивости ребенка является та, что его называют застенчивым!

   Проанализируйте свое собственное поведение…  Считаете ли вы себя стеснительным человеком? Считали ли так, когда росли? Как к вам относились ваши родители и родственники? Считали вас слишком скромным? Подумайте, есть ли какие – либо ситуации, в которых вы чувствовали себя неловко? А как вы реагируете на застенчивость своего ребенка? Что обычно отвечаете, если кто – либо говорит вам о застенчивости вашего малыша, особенно в его присутствии? Начните изменения своего ребенка с себя, ведь дети полностью вас копируют. Определите, есть ли в вашем поведении что – то, что можно было бы изменить? Ребенок обязательно заметит все ваши перемены или даже попытки измениться и тоже начнет меняться. Составьте план своих изменений и старайтесь его придерживаться. Объясните ребенку, что вы делаете и для чего. И, возможно, он тоже включится в эту интересную игру по обретению собственной уверенности! 

   Проанализируйте свои родительские ожидания. Насколько они реальны и соответствуют способностям вашего ребенка? Возможно, что несоответствие нашим ожиданиям как раз и развивает у малыша неуверенность в себе.

   Часто родители предъявляют своему ребенку слишком завышенные требования. Будто главной задачей ребенка является доказать каждому, что он самый умный, самый красивый, самый лучший ребенок на свете. А, как известно, все дети очень любят и хотят радовать своих родителей, и поэтому стараются оправдать все наши ожидания. Когда же у них это не получается в силу возраста или каких – либо других объективных причин, они очень расстраиваются, и думают, что недостойны вашей любви. В результате, самооценка у таких детей  быстро падает. Родители для ребенка являются большим авторитетом во всех вопросах. И если мама с папой говорят, что он должен уметь что – то делать, то ребенок верит им безоговорочно и тоже считает, что должен уметь делать это. А если у него не получается, то он никогда даже не предположит, что родители ошиблись, возлагая на него слишком большие требования, и скорее поверит в то, что он никчемный и бестолковый.

   Заниженные требования также отрицательно сказываются на самооценке ребенка. Своими неоправданно низкими ожиданиями по поводу способностей ребенка мы подрываем его веру в себя. Он будет считать себя неспособным выполнять  даже простейшие задачи.  Если мама или папа уверены, что ребенок не может самостоятельно одеться, поесть, завязать шнурки, сын или дочка станут придерживаться точно такой же точки зрения, независимо от того, может ли он на самом деле справиться с этой задачей.
   Поэтому очень важно предъявлять ребенку реальные требования и хвалить, подбадривать его в случае неудачи. Малыш должен знать и чувствовать, что вы его любите и принимаете любым. Любите и принимаете его всегда, независимо от внешних обстоятельств.

   Никогда не сравнивайте своего ребенка с другими детьми, которые ведут себя более раскованно. Старайтесь не подталкивать его и не тормошить: «Ну, ты что? Ну как тебе не стыдно? Иди, поиграй!» и т.п., а просто оставьте его в покое. Лучше помогите правильно оценить обстановку, покажите всем своим видом, что все в порядке. Тогда малыш быстрее расслабится и, возможно, сделает так, как вы просили.

   Старайтесь избегать неловких ситуаций и защищать ребенка от критики посторонних. Например, многие скромные дети стесняются говорить «здравствуйте» или отвечать на вопросы взрослых. Сделайте это за ребенка или попросите собеседника не обращать на него внимание. Заведите разговор о чем – то, чтобы отвлечь внимание взрослых от ребенка. Попытки разговорить малыша могут только ухудшить ситуацию. Он может совсем замкнуться в себе и замолчать. 

Научите ребенка знакомиться, начинать и заканчивать разговор. Составьте вместе перечень фраз, с помощью которых легко начать разговор с разными людьми. Например, что можно сказать знакомому человеку: приятелю, с которым не виделись некоторое время; ребенку, с которым он хотел бы поиграть на детской площадке и т.д. Затем, меняясь ролями, отрепетируйте беседу, пока ребенок не станет свободно пользоваться этими фразами. Обязательно хвалите ребенка за каждую попытку хоть чуть – чуть продвинуться в нужном направлении.

   Помогите своему застенчивому ребенку обнаружить в себе сильные стороны и научите пользоваться ими. Может быть, ваш ребенок плохо танцует, но зато он отлично поет или рисует. И это вполне может заслужить всеобщее одобрение и признание окружающих людей.

   Если у вас намечается какое – либо событие, подготовьте к нему ребенка. Расскажите о предстоящей встрече гостей, о приготовлениях к празднику. Вместе потренируйтесь, как здороваться с гостями, как вести себя за столом, как разговаривать. Но все же, не ждите от ребенка раскованного поведения в некомфортной для него обстановке. Дайте ему больше времени, чтобы привыкнуть к новой ситуации, к новым людям. Некоторым детям хватает 15 минут, чтобы почувствовать себя спокойно, а другим, возможно, понадобится целый час. Но постепенно, со временем, этот период будет становиться все короче.

   Даже если ребенок поможет вам подготовиться к приходу гостей, а потом уйдет в свою комнату, поблагодарите его. Если вы создадите такую ситуацию, когда никто не будет фиксировать внимание на ребенке, всем от этого будет легче. И он скажет вам потом за это спасибо. Спасибо за то, что поняли его и принимаете его таким, какой он есть.

   Не заставляйте ребенка выступать перед гостями, когда ему не хочется этого делать. Поговорите об этом заранее. Объясните, почему вам так нравятся его выступления. Можно договориться о тайных сигналах, с помощью которых ребенок мог бы незаметно сообщить вам о своем жалании или нежелании выступать.

   Помните, что стеснительность – это черта характера, а НЕ НЕДОСТАТОК!!! Ведь скромные дети очень милы, щедры, отличаются хорошим поведением. Они умеют слушать и уважать чужую точку зрения. Им очень нравится, когда другие дети участвуют в их играх. Если стеснительного ребенка чем – либо заинтересовать, от его зажатости не останется и следа. Он начинает стесняться только из – за чрезмерного внимания окружающих.  Поэтому взрослым нужно создать все условия, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно в любой ситуации и знал, что вы его очень любите!
По материалам книги  И. Маниченко

 «Детские капризы и сказки  к ним»,

Челябинск, «Мамины сказки», 2009
