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Что такое Профсоюз?!
        Профсоюз работников народного образования и науки Российской Федерации является добровольным объединением граждан, работающих в образовательных учреждениях различных типов и видов, органах управления образованием, предприятиях и учреждениях образования и науки и обучающихся в образовательных учреждениях профессионального образования независимо от их организационно-правовой формы.

       Профсоюз является общественным объединением, созданным в форме общественной, некоммерческой организации.

        Профсоюз в своей деятельности независим от органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, работодателей, политических партий и других общественных объединений, им не подотчетен и неподконтролен. Взаимоотношения с ними Профсоюз строит на основе равноправия, социального партнерства, а также на основе коллективных договоров, соглашений, диалога и сотрудничества в интересах своих членов.

       Основными целями Профсоюза являются представительство и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза.

      Основой организационного строения Профсоюза является первичная организация Профсоюза.
      Главная задача профсоюзной организации - представление и защита социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников образования.

     Вступая в ряды профсоюзного комитета, педагоги, прежде всего, смогут защитить свои трудовые права, имеют право на социальные гарантии и помощь.

(из Устава Профсоюза работников народного 
образования и науки Российской Федерации)
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