Игры с бегом
Мышеловка

Описание игры:

Играющие делятся на две неравные группы. Меньшая (примерно 1/3 играющих) образует круг – «мышеловку». Остальные изображают «мышей». Они находятся вне круга. 

Играющие, изображающие мышеловку, берутся за руки и начинают ходить по кругу, приговаривая:

Ах, как мыши надоели,

Все погрызли, все поели.

Берегитесь же, плутовки,

Доберемся мы до вас.

Вот поставим мышеловки,

Переловим всех зараз!

По окончании стихотворения дети останавливаются и поднимают сцепленные руки вверх, образуя ворота. Мыши вбегают в мышеловку и выбегают из нее. По слову воспитателя «хлоп» дети, стоящие по кругу, опускают руки и приседают – мышеловка считается захлопнутой. Играющие, не успевшие выбежать из круга (мышеловки), считаются пойманными. Пойманные мыши переходят в круг и увеличивают тем самым размер мышеловки. Когда большая часть мышей поймана, дети меняются ролями, и игра возобновляется.
Повторить игру можно 3-5 раз.

Ловишки из круга

Описание игры:

Дети стоят по кругу, взявшись за руки. Ловишка, назначенный воспитателем, находится в центре круга. У него на руке повязка. Играющие двигаются по кругу вправо или влево (по указанию воспитателя), говоря:

Мы, веселые ребята,

Любим бегать и играть

Ну, попробуй нас догнать.

Раз, два, три – лови!

При последнем слове все дети разбегаются, а ловишка догоняет их. Пойманный временно отходит в сторону. Игра продолжается, пока ловишка не поймает, согласно условию, 2-3 детей. Затем он отдает воспитателю повязку, а пойманные включаются в игру. По сигналу воспитателя «в круг» все  играющие становятся в круг,  и назначается новый ловишка. Игра возобновляется.

Общая продолжительность игры 5-7 минут.

Хитрая лиса
Описание игры:

Играющие стоят по кругу на расстоянии одного шага друг от друга.

Вне круга очерчивается «дом лисы». Воспитатель предлагает играющим закрыть глаза. Дети закрывают глаза, а воспитатель обходит круг (за спинами детей) и дотрагивается до одного из играющих, который становится «хитрой лисой». Затем воспитатель предлагает играющим открыть глаза и внимательно посмотреть, кто из них хитрая лиса – не выдаст ли она себя чем-нибудь.
Играющие три раза спрашивают хором (с небольшими промежутками) – сначала тихо, а затем громче.

Два мороза

Описание игры:

На противоположных сторонах площадки (или комнаты) отмечают линиями два дома. Расстояние между домами 25-30 шагов  (12-15 м). Играющие располагаются на одной стороне площадки. Воспитатель выделяет двух водящих, которые становятся посередине площадки между домами, лицом к детям, - Это Мороз Красный нос и Мороз – синий нос. По сигналу воспитателя «начинайте» оба мороза говорят: 
Мы два брата молодые,

Два мороза удалые:

Я - Мороз Красный нос,

Я - Мороз – синий нос.

Кто из вас решится

В путь дороженьку пуститься?
Все играющие хором отвечают:

Не боимся мы угроз,

И не страшен нам мороз.

Совушка

Описание игры:

На площадке проводятся линии, за которые играющие не вправе выбегать. В одном из углов площадки очерчивается (кружком) «гнездо совушки».
Все дети изображают бабочек, жуков. Одного из играющих воспитатель назначает «совушкой». По сигналу воспитателя «день» дети разбегаются по площадке, махая руками, подобно движению крыльев насекомых, и жужжат, подражая жукам. Совушка в это время находится в своем гнезде.

Через некоторое время воспитатель говорит: «Ночь». После этих  слов бабочки, жуки замирают, останавливаясь на том месте, где их застали слова воспитателя, а совушка вылетает из своего гнезда, медленно машет «крыльями» и смотрит, не шевелится ли кто? Того, кто пошевелится, совушка отводит  к себе в гнездо.

Воспитатель снова говорит: «День». Совушка улетает к себе в гнездо, а бабочки и жуки опять начинают летать (бегать) по площадке. Вылет совушки повторяется 2-3 раза. После этого подсчитывается число пойманных бабочек, жуков. (бабочек, жуков). Воспитатель выбирает новую совушку, и игра возобновляется.
Общая продолжительность игры 5-7 минут.

Правила игры:

1. Играющие могут двигаться только после сигнала «день».

2. После сигнала «ночь» шевелиться нельзя. Того, кто пошевелится, совушка отводит к себе в гнездо.

3. Совушка вылетает ловить бабочек после сигнала «ночь».

Скворечники

Описание игры:

В разных местах площадки играющие чертят кружки или  делают их из шнура, шишек. Это дома для «скворцов» - «скворечники». В каждом скворечнике помещается одна пара скворцов. Число играющих – нечетное, а число скворечников равно половине числа играющих без одного, так что одному скворцу всегда не хватает места. Дети, изображая скворцов, бегают («летают») по площадке в разных направлениях. По сигналу воспитателя  «скворцы прилетели» они бегут в скворечники. Один опоздавший остается без места и считается проигравшим.
Когда все скворцы разместились (т.е. встали по двое в кружки), воспитатель говорит: «Скворцы летят». Тогда все играющие выбегают из кружков и опять бегают по площадке. Игра начинается сначала, и дети могут занимать любые кружки.

Общая продолжительность игры 5-7 минут.

Правила игры:

1. Занимать место в скворечнике можно только по сигналу воспитателя «скворцы прилетели».

2. Вылетать из скворечника можно только по сигналу «скворцы летят».

3. Один кружок могут занимать только двое играющих.
Ловишка, бери ленту

Описание игры:

Играющие строятся по кругу. Каждый получает полоску из цветного материала или ленточку, которую он закладывает сзади за пояс или за ворот. В центре круга становится ловишка, назначаемый воспитателем. По сигналу воспитателя «беги» дети разбегаются по площадке. Ловишка бегает за играющими, стремясь вытянуть у кого-нибудь из них ленточку. Лишившийся ленточки временно отходит в сторону.

По сигналу воспитателя «раз, два, три, в круг скорей беги» дети строятся в круг. Ловишка подсчитывает количество взятых лент и возвращает их детям. Игра возобновляется с новым ловишкой.

Каждый раз игра длится не больше ½ минуты; общая продолжительность игры 5-7 минут.

Правила игры:

1. Ловишка должен брать только ленту, не задерживая играющего.

2. Играющий, лишившийся ленточки, отходит в сторону.

Ловля бабочек

Описание игры:

 Воспитатель выбирает четырех из играющих – это «дети с сачками». Остальные играющие – «бабочки». Дети с сачками отходят в сторону (на конец площадки). Около них воспитатель очерчивает место, куда дети будут собирать пойманных бабочек.

Воспитатель говорит «летите», и все бабочки разлетаются по площадке.
По сигналу «лови» двое детей выбегают ловить бабочек. Они ловят, смыкая руки вокруг пойманного, затем отводят его в условленное место.

В тог время, когда дети уводят пойманного, воспитатель говорит: «Бабочки сели на цветы». Бабочки быстро присаживаются на «цветок», и на площадке наступает тишина. Воспитатель говорит «Летите», и бабочки вылетают.

Повторить игру можно 6-8 раз, но каждый раз она длится не более ½ минуты.

Правила игры:

1. Пойманным считается тот, кого дети сумели окружить и охватить сомкнутыми руками.

2. Ловить можно только по сигналу воспитателя «лови»

Рыбаки и рыбки

Описание игры

Площадка (комната) представляет пруд. На одном конце площадки отделяется «глубокое место», где укрываются «рыбки». На другом конце поставлены стулья или скамья для пойманных рыб – «садок». Воспитатель, изображающий рыбака, выбирает себе из числа играющих помощника. Когда начинается игра, рыбки плавают свободно по всему пруду.

Вдоль площадки Вдоль берега) ходит рыбак, а на противоположной стороне – его помощник. В руках старшего рыбака «сеть» (веревка), на конце которой находится небольшой пруд – мешочек с песком.

Игры с метанием
Катай мяч. (Оттолкни мяч)

Описание игры

Играющие образуют круг, опускаются на колени и садятся на пятки. Воспитатель катит мяч кому-нибудь из детей. Тот отталкивает его от себя рукой, не давая коснуться ног. Играющий, к которому докатился мяч, в свою очередь отталкивает его от себя, направляя к другому играющему. Тот, кто не успел оттолкнуть от себя мяч, и он коснулся его тела или укатился за круг, проигрывает и делает шаг из круга. Сидя за кругом, проигравший принимает участие в игре, стараясь «отыграться». Для этого нужно удачно оттолкнуть мяч, направленный к нему кем-нибудь из играющих. После этого он возвращается на свое место в кругу.
Продолжительность игры 4-5 минут.

Правила игры:

1. Мяч можно катать правой, левой рукой и двумя руками, но нельзя его бросать.

2. Играющий, не успевший оттолкнуть мяч, отодвигается на шаг из круга.

3. Если мяч прокатится между двумя играющими, то отодвигается за круг тот, у которого мяч прошел справа.

Игры с прыжками
Не попадись

Описание игры

Чертится круг. Все играющие стоят за ним на расстоянии полушага. Воспитатель назначает одного из играющих водящим, и тот становится внутри круга в любом месте.
Играющие прыгают через линию в круг. Водящий бегает в кругу, стараясь коснуться играющих в то время, когда они находятся внутри круга. При приближении водящего играющие возвращаются за линию. Тот из играющих, до кого дотронулся водящий, считается проигравшим (но продолжает участвовать в игре).

Через 30-40 секунд воспитатель останавливает игру и считает проигравших. Затем выбирается новый водящий из тех детей, кого ни разу не коснулся предыдущий водящий. Продолжительность игры 5-7 минут.

Правила игры:

1. Линию круга нельзя переходить, ее можно только перепрыгивать.

2. Водящий может касаться играющего только тогда, когда он находится в кругу.

Не оставайся на полу (на земле)
Описание игры

В различных местах площадки (комнаты), ближе  к границам ее, расставлены предметы высотой 25-30 см, на которые дети должны взбираться: лестницы со ступеньками, доски, поставленные на возвышение, невысокие ящики, скамейки не меньше 25 см шириной). Выбирается ловишка. Ему надевают на руку повязку. Дети размещаются в разных местах площадки.
Под удары в бубен дети ходят, бегают или прыгают по площадке в зависимости от того темпа и ритма, который дает воспитатель. Ловишка принимает участие в общем движении. По сигналу воспитателя «лови» все дети взбираются на расставленные предметы (возвышения). Ловишка ловит тех, кто не успел вскочить на возвышение. Пойманные садятся в стороне.
После того как игра повторена 2-3 раза, проводится подсчет пойманных и выбирается новый ловишка. Игра возобновляется с новым ловишкой. 

Продолжительность игры 5-7 минут.

Правила игры:

1. Бегать по комнате после слова «лови» нельзя – надо влезать на возвышение.
2. Занимать можно любое место.

3. Ловить надо только после слова «лови».

Лягушки и цапля

Описание игры

В середине площадки очерчивается квадрат или прямоугольник со сторонами в 4-6 м. Это «болото», где живут «лягушки». В углах квадрата  вбиваются колышки или кладутся кубики так, чтобы высота колышка или кубиков над землей составляла 10-15 см. По сторонам  квадрата протягивается веревка. К концу каждой веревки привязан груз (мешочек с песком). Концы веревки кладутся на кубики или колышки.
В одном из углов площадки очерчено «гнездо цапли». Воспитатель назначает одного из играющих цаплей, остальные – «лягушки», которые стоят или прыгают в болоте.

Волк во рву

Описание игры

По середине площадки проводятся две параллельные черты на расстоянии 80-100 см одна от другой – это «ров». По краям площадки на расстоянии одного-двух шагов от ее границы очерчивается «дом коз». Воспитатель назначает одного играющего «волком»; остальные изображают «коз».
Все козы располагаются на одной стороне площадки (дом). Волк становится в ров.

По сигналу воспитателя «волк во рву» козы бегут на противоположную сторону площадки, перепрыгивая через ров, а волк в это время старается их поймать (коснуться). Пойманных он отводит (вправо или влево) в угол рва. Затем воспитатель снова говорит: «Волк во рву», козы перебегают на другую сторону, перепрыгивая через ров.
После трех-четырех перебежек (согласно условию) все пойманные козы возвращаются в свой дом и назначается (выбирается) другой волк (но не из числа пойманных коз).
Продолжительность игры 5-7 минут.

Правила игры:

1. Козы выбегают из дома по сигналу «волк во рву».

2. Волк может ловить коз только во рву.
3. Коза считается пойманной в том случае, если волк ее коснулся в момент, когда она перепрыгивает ров, или если она попала в ров хотя бы одной ногой.

Игры с лазанием
Перелет птиц

Описание игры

Дети стоят врассыпную на одном конце площадки (комнаты). Они – «птицы». На другом конце площадки помещается вышка для влезания или гимнастическая стенка с несколькими пролетами.

По сигналу воспитателя «птицы улетают», птицы летят, расправив крылья (дети, подняв руки в стороны, бегают по всей площадке). По сигналу «буря» птицы летят на вышку – скрываются от бури на деревьях. Когда воспитатель говорит «буря прекратилась», птицы спускаются спокойно с деревьев (с гимнастической стойки) и продолжают свой путь.
Продолжительность игры 6-8 минут.

Правила игры:

1. По сигналу «буря» все должны влезать на вышку или на гимнастическую стенку.

2. При спуске нельзя пропускать перекладин или спрыгивать.

Пожарные на ученье (Кто первый позвонил?)

Описание игры

На расстоянии 5-6 шагов от гимнастической стенки воспитатель проводит черту. Дети строятся лицом к гимнастической стенке в 3-4 колонны, причем первые в колонне стоят на черте. Против каждой колонны на одной и той же высоте подвешивается на рейке гимнастической стенки колокольчик.
По сигналу воспитателя «раз, два, три, беги» все дети, стоящие в колонне первыми, бегут к гимнастической стенке, влезают на нее и звонят (каждый в свой колокольчик), затем они спускаются и становятся в конец своей колонны. Отмечается, кто первый позвонил. Колонна продвигается вперед так, чтобы стоящие вторыми оказались на черте. По новому сигналу воспитателя («раз, два, три, беги») они проделывают то же, что предыдущие. Так игра продолжается до тех пор, пока дети, стоявшие в начале игры первыми, вновь не окажутся на черте. Выигрывает та колонна, где оказалось большее число играющих, успевших позвонить первыми. Игру можно повторить 4-5 раз.
Правила игры:

1. Бежать можно только после сигнала воспитателя «беги».

2. Слезать надо с рейки на рейку до последней, не спрыгивая. Нарушившему это правило, хотя бы он и позвонил первым, выигрыш не засчитывается.

Ловля обезьян

Описание игры

Дети, изображающие обезьян, размещаются на одной стороне площадки, где имеются приборы для лазания (стенки, вышки) или скамейки. На противоположной стороне площадки находятся 4-6 играющих, выделенных воспитателем, это – ловцы обезьян. Обезьяны подражают всему, что видят. Пользуясь этим, ловцы хотят сманить обезьян и поймать их.
Ловцы сговариваются между собой о том, какие движения они будут делать, выходят на середину площадки и воспроизводят задуманные ими движения.

Как только ловцы выходят на середину площадки, обезьяны влезают на вышку и оттуда наблюдают за движениями ловцов.

Проделав движения, ловцы скрываются, а обезьяны слезают с деревьев, т.е приборов, приближаются к тому месту, где были ловцы, и повторяют их движения.

По слову воспитателя ловцы обезьяны бегут к деревьям и влезают на них. Ловцы ловят тех обезьян, которые не успели влезть на дерево. Пойманных обезьян ловцы уводят к себе.
После двух-трех повторений игры выбираются новые ловцы, а игра возобновляется.

Продолжительность игры 5-7 минут.

1. Правила игры:

2. Обезьяны не должны влезать на лестницу до появления ловцов.

3. Обезьяны могут убегать, а ловцы ловить только по слову «ловцы»

Передай мяч

Описание игры

Играющие стоят по кругу на расстоянии одного шага друг от друга. Воспитатель дает одному из играющих мяч (диаметром 6-8 см). По слову воспитателя «начинай» дети начинают передавать мяч друг другу в одном направлении. Все играющие при этом (хором) четко говорят:

Раз, два, три! Мяч скорей бери!

Четыре, пять, шесть! Вот он, вот он здесь!

Семь, восемь, девять! Бросить кто умеет?
Я!
На каждое слово играющие передают мяч, поворачиваясь всем корпусом к рядом стоящему, но не отрывая ног от пола. Тот, у кого на слово «я» окажется мяч, выходит на середину и говорит: «раз, два, три, беги». После этих слов все дети разбегаются, а стоящий в середине круга, не сходя с места, бросает мяч в убегающих. Тот, в кого попал мяч, временно выходит из игры.
По слову воспитателя «в круг скорей -  беги» дети становятся в круг, а игра возобновляется.

При повторении игры в круг становятся и те из играющих в кого попал мяч.

Мяч при этом начинают передавать в другую сторону.

Игра повторяется 6-8 раз.

Правила игры:

1) Мяч передается от одного играющего к другому (без пропуска).

2) Бросать мяч можно только в ноги; попадание в другие части тела не засчитывается.

Ловишки с мячом.

Описание игры

Площадка ограничивается линиями или флажками. В центре площадки играющие образуют круг, стоя друг от друга на расстоянии вытянутых в стороны рук. Один из играющих по указанию воспитателя становится в центр круга (водящий). У его ног лежат 2 небольших мяча (диаметром 6 -8 см).

Водящий называет или проделывает ряд движений (приседание, хлопок над головой и т.п.). Играющие выполняют эти движения по слову или по показу. Внезапно воспитатель говорит: «Беги из круга», и играющие разбегаются в стороны (в пределах установленных границ площадки). Водящий поднимает мяч и старается (не сходя с места) попасть в убегающих. Если он в первый раз не попал, то бросает второй мяч.
Затем по сигналу воспитателя «раз, два, три, в круг скорей беги» дети снова образуют круг; выбирается новый водящий, и игра повторяется. Так игра проводится 3 – 4 раза.

Общая продолжительность игры не должна превышать 6 – 8 минут.

Правила игры Описание игры

1) Мяч надо бросать только в ноги бегущих; попадание в другие части тела не зачитывается.

2) Бежать можно только после слов воспитателя «беги из круга».

3) Бросая мяч, водящий не долен сходить с места.

4) Нельзя убегать за отмеченные границы площадки.

Игры средней подвижности
Описание игры.

Воспитатель назначает или выбирает с помощью считалки одного играющего, который отходит от всех детей на 8 – 10 шагов и поворачивается к ним спиной. Он должен отгадать, что делают остальные  играющие. 
Дети договариваются, какое действие они будут изображать.

По слову воспитателя «пора!» отгадывающий поворачивается, подходит к играющим и говорит:

Здравствуйте, дети!

Где вы были?

Что вы видали?
Дети отвечают:
Что мы видели – не скажем,

А что делали – покажем.

Все дети изображают какое-нибудь действие, например, играют на гармонии, скачут на лошадках и т.д. Спрашивающий отгадывает. Если он не отгадал, то проигрывает. Дети говорят ему, что они делали, и придумывают новое действие. Он отгадывает снова. Затем на его место выбирается другой играющий, и игра повторяется. Продолжительность игры 4 – 6 минут.
Правила игры

1) Отгадывающий не должен поворачиваться в то время, когда дети договариваются.

2) Повернуться и подойти к играющим можно только после слова воспитателя «пора».

Стоп
Описание игры

На расстоянии 10 – 16 шагов от границы площадки проводится линия (исходная линия), на которой близко друг от друга стоят играющие. На противоположном конце площадки очерчивается кружком (диаметр 2 – 3 шага) место водящего, назначенного воспитателем. Повернувшись спиной к играющим, водящий громко говорит: «Быстро шагай, смотри не зевай! Стоп!» При этих словах все играющие подвигаются по направлению к водящему, делая шаг на каждое слово. Как только водящий произнес слово «стоп», все останавливаются, водящий быстро оглядывается. Того, кто не успел остановиться после слова «стоп» и сделал добавочное движение, водящий возвращает на исходную  линию. Затем он снова поворачивается спиной к играющим и говорит: «Быстро шагай…» и т.д. Все продолжают движение с того места, где их застал сигнал «стоп». Те которые возвратились на исходную линию, начинают движение оттуда.

Так продолжается до тех пор, пока кто- нибудь из играющих не подойдет близко к водящему и не встанет в кружок раньше, чем водящий скажет «стоп». Тот, кому удалось это сделать, становится водящим.

Игра возобновляется с новым водящим. Общая продолжительность игры 6 -8 минут.

Правила игры

1) Играющие начинают двигаться одновременно со словами водящего.

2) Водящему не разрешается оглядываться или поворачиваться до слова «стоп».

3) Играющим нельзя двигаться после слова «стоп».

Не намочи ног
Описание игры

На  одной стороне площадки (комнаты) расставлены стулья, скамейки; на них сидят дети. На расстоянии двух-трех шагов от сидящих по назначению воспитателя становятся четверо-пятеро играющих. Перед ними проводится черта. На противоположной стороне площадки тоже проводится черта, за которой против каждого играющего ставится стул. На стул кладется цветок (веточка, флажок и т.п.). Между чертами находится «болото» (ручеек).
Каждый из стоящих детей получает по две дощечки. Он должен перебраться через болото (ручеек) по дощечкам до цветка (стула), не замочив ног. По слову воспитателя «начинай» играющий кладет на землю (пол) одну дощечку и становится на нее, затем он кладет впереди себя другую  и переходит на нее.

Передай – встань
Описание игры

Играющие строятся в две колонны, на расстоянии двух шагов одна от другой. В каждой колонне дети стоят друг от друга на расстоянии вытянутых вперед рук. Перед колоннами проводится черта. Воспитатель кладет на черту перед первыми стоящими в колоннах два мяча.
По сигналу воспитателя «сесть» все садятся, скрестив ноги. По сигналу «передай» первые в колоннах берут мячи и передают их через голову позади сидящим, затем они встают и поворачивается лицом к колонне. Получивший мяч передает его в свою очередь назад через голову, затем встает  тоже поворачивается лицом к колонне – так до последнего в колонне.
Выигрывает колонна, которая правильно передавала и не роняла мяч. Когда обе стороны встали (спиной к черте), воспитатель дает сигнал «сесть». Все снова садятся и после сигнала воспитателя «передай» повторяют передачу мяча.

Игра повторяется 3 – 4 раза, после чего воспитатель подсчитывает, какая колонна выиграла большее число раз.

Правила игры

1) Передавать мяч можно только через голову и в положении сидя.

2) Вставать можно лишь после того как мяч передан позади сидящему.

3) Не сумевший принять мяч (мяч укатился) бежит за ним, садится и продолжает игру.
Так можно, так нельзя (Запрещенное движение)

Описание игры

Играющие становятся в круг на расстоянии вытянутых в стороны рук. Вместе с детьми, в кругу, стоит воспитатель: он показывает те или иные движения (в определенном темпе), которые дети повторяют. Воспитатель заранее уславливается с детьми, какое движение нельзя повторять, например «поднимать руки вверх». Повторившие запрещенное движение, делают шаг из круга, но продолжают участвовать в игре. Если играющий повторит ошибку, он отступает еще на один шаг. Если играющий при следующем показе не ошибается, т.е.не поднимает руки вверх, то делает шаг к центру круга.

Игра кончается, когда за кругом (вне круга) окажутся 3 – 5 играющих.

Общая продолжительность игры 4 – 6 минут.

Правила игры

1) Сделавший запрещенное движение делает шаг из круга.

2) Выигрывают те, кто ни разу не ошибся.

Горелки
Описание игры
Играющие становятся в колонну парами. Впереди колонны на расстоянии 2 – 3 шагов от играющих проводится линия. Один из играющих – «ловящий» - становится на эту линию; ему воспрещается оглядываться назад и смотреть по сторонам. Все стоящие в колонне говорят:
Гори, гори ясно,

Чтобы не погасло.

Глянь на небо –

Птички летят,

Колокольчики звенят!

Раз, два, три – беги!

После слова «беги» дети, стоящие в последней паре, бегут вдоль колонны (один справа, другой слева), стремясь схватиться за руки впереди ловящего. Ловящий старается поймать одного из пары раньше,чем дети успеют встретиться и соединить руки. Если ловящему это удается сделать, то он образует с пойманным новую пару и становится впереди колонны, а оставшийся без пары становится ловящим. Если же ловящему не удается поймать кого-нибудь из пары, он остается в той же роли.
Игра заканчивается, когда все играющие пробегут по одному разу. Игру можно повторить 2 – 3 раза.
Правила игры

1) Нельзя выбегать из колонны раньше слова «беги».

2) Бегущие должны соединиться в пару впереди черты, на которой стоял ловящий.

3) Нельзя возвращаться в колонну, не соединившись в пару.

Сбей мяч
Описание игры

На одной стороне площадки проводится черта, на которую ставится несколько табуреток на расстоянии не более трех шагов одна от другой. На каждую табуретку кладется кольцо от серсо, а на кольцо – большой резиновый мяч.

Играющие делятся на группы по 4 – 5 детей в каждой и становятся колонной лицом к мячу на второй черте, которая проводится на расстоянии 6 – 8 шагов от табуреток. Каждому играющему дается цветной мешочек. У каждой группы мешочки одного цвета. Играющий запоминает цвет своего мешочка. Воспитатель назначает наблюдающих по одному из каждой колонны. Они стоят в стороне от колонн и поднимают сбитый мяч, а также кладут флажок за каждый меткий удар.
По сигналу воспитателя «сбей мяч!» стоящие в колоннах первыми одновременно бросают правой рукой мешочек в свой мяч (а при повторении игры – левой рукой). После этого все бегут за своими мешочками и возвращаются, передавая их следующим в колонне. Воспитатель объявляет, в  какой группе был сбит мяч.
За каждый сбитый мяч группа получает флажок. После того, как стоящие последними в колонне станут первыми и бросят мешочки, они передают их наблюдающим. Те становятся первыми в своей колонне и сбивают мяч.

После этого подсчитывают число флажков в каждой группе. Выигрывает та группа, которая получила большее число флажков.

Игра повторяется 4 – 6 раз.

Игры малой подвижности\

Береги руки
Описание игры

Играющие образуют круг, стоя на расстоянии шага друг от друга. Воспитатель назначает водящего, который становится в середине круга. Дети вытягивают руки вперед ладонями вверх.

По сигналу воспитателя «береги руки» водящий старается коснуться ладоней одного из играющих. Как только стоящий по кругу заметит, что водящий хочет коснуться его рук, он тотчас прячет их за спину.

Те дети, до ладоней которых дотронулся водящий, считаются проигравшими. Когда будет 2 – 3 проигравших, водящий выбирает вместо себя другого (но не из числа проигравших) и меняется с ним местом.

Продолжительность игры 4 – 6 минут.

Правила игры
1) нельзя все время держать руки за спиной.

2) Тот, до руки которого дотронулся водящий, считается проигравшим.

Жмурки с колокольчиком
Описание игры

Дети сидят или стоят по кругу. В центре круга – двое играющих. Одному завязывают глаза – это – «жмурка», другому дают колокольчик.

Ребенок с колокольчиком по сигналу воспитателя «беги» начинает бегать по кругу и звонить, а жмурка его ловит. Когда жмурка поймает бегающего с колокольчиком, игра кончается. Затем воспитатель или сами дети выбирают двух других играющих, и игра начинается сначала.
Продолжительность игры 4 – 6 минут.

Правило игры

Нельзя приподнимать повязку и смотреть из-под нее.

Найди и промолчи
Описание игры

Дети сидят по одной стороне площадки лицом к воспитателю. Воспитатель предлагает всем играющим встать, повернуться спиной и закрыть глаза, а сам в это время прячет флажок. Затем по сигналу воспитателя «готово» дети открывают глаза, поворачиваются и начинают поиски флажка. Нашедший флажок должен подойти к воспитателю, тихо сказать на ухо, где он увидел флажок, и сесть на свое место. Игра продолжается до тех пор, пока все дети не найдут флажок. В конце игры отмечается, кто первый нашел флажок.
Игру можно повторить 3 – 4 раза.

Правила игры

1) Нельзя открывать глаза, пока воспитатель не скажет «готово».

2) Заметив флажок, играющий не должен брать его, а только сообщить на ухо воспитателю место спрятанного флажка.

3) Тот, кто подсмотрел, не участвует в поисках флажка.

Найди мяч
Описание игры

Все играющие становятся в круг вплотную, лицом к центру. Один играющий по назначению воспитателя становится в середину круга, это – водящий. Играющие держат руки за спиной. Одному из играющих воспитатель дает в руки мяч. С этого момента дети начинают передавать мяч друг другу за спиной. Играющий, стоящий внутри круга, старается угадать, у кого мяч. Для этого он может попросить каждого из играющих показать свои руки, сказав ему: «Руки». По этому требованию играющий мгновенно протягивает обе руки вперед, ладонями кверху. Тот, у кого оказался мяч или кто уронил его, становится в середину, а на его место идет водящий.
Продолжительность игры 5 – 7 минут.

Правила игры

1) Мяч можно передавать в любом направлении – направо или налево.

2) Мяч передается только соседу, его нельзя передавать через играющего.

3) Нельзя передавать мяч соседу после требования водящего показать руки, - нужно немедленно протягивать их вперед.

Кто летает?

Описание игры

Дети сидят или стоят по кругу. Воспитатель стоит в кругу рядом с детьми. Он называет (одушевленные и неодушевленные) предметы, которые летают и не летают.  В том случае, когда воспитатель называет птиц, насекомых и т.п.играющие поднимают обе руки и одновременно говорят «летает». Если воспитатель назовет предмет или животное, которые не летают, играющие должны сказать «нет» и не поднимать рук вверх. Воспитатель же поднимает руки каждый раз. Это заставляет детей более внимательно и осознанно давать ответ.

Игра продолжается 5 – 6 минут.

Правила игры

1) Дети, ошибочно поднявшие руки, считаются проигравшими и отступают из круга на шаг назад, но продолжают участвовать в игре.

2) При первом правильном ответе проигравшие возвращаются в круг.

Кто скорей
Описание игры

Все дети сидят вдоль стены комнаты или по сторонам площадки. Перед играющими на расстоянии 6 – 8 шагов ставятся два детских стула спинками друг к другу. Расстояние между стульями 4 – 5 шагов. На пол кладется скакалка или шнур, один конец которого лежит под одним стулом, другой – под другим. Концы шнура слегка выдаются из-под стульев настолько, чтобы их удобно было взять рукой. Двое детей садятся на стулья спиной друг к другу. По сигналу воспитателя «раз, два, три – беги» они встают  и каждый бежит вправо, обегая стулья.
Добежав до своего места, каждый садится на стул и вытаскивает шнур из-под стула. Тот, кому удается это сделать первым, считается выигравшим.

Все сидящие внимательно следят за играющими и определяют, кто первый вытащил шнур.

Продолжительность игры 5 – 6 минут.
