Краткая историческая  справка

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение общеразвивающего вида «Детский сад № 34 «Улыбка» г. Йошкар-Олы» 

управления образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» расположен в центре города, по адресу:  г. Йошкар-Ола, ул. Лазо, 1а. 

Детский сад начал функционировать в ноябре 1954 года. 

До 2000 года   детское  учреждение действовало как детские ясли № 4 городского здравоохранения. 


В 2000 году на основании приказа № 110-П от 03 апреля 2000 года «О приведении наименований дошкольных учреждений /яслей/ в соответствии с Перечнем типов и видов государственных и муниципальных образовательных учреждений» отделом здравоохранения переименовано в Муниципальное дошкольное образовательное учреждение комбинированного вида детский сад № 4 «Пчелка г. Йошкар-Олы (свидетельство государственной регистрации № 3578 от 04.07.2000г.)

В 2002 году МДОУ комбинированного вида детский сад №4 «Пчелка»

г. Йошкар-Олы переименовано в Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  «Детский сад № 4   общеразвивающего     вида г.Йошкар-Олы «Пчелка» (решение КУМИ г.Йошкар-Олы № 532 от 23.12.2002г).

В 2011 году Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  «Детский сад №4   общеразвивающего     вида г. Йошкар-Олы «Пчелка» переименовано Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  «Детский сад №4   общеразвивающего     вида г. Йошкар-Олы «Пчелка» (Приказ № 171 от 30.08.2011г. по управлению здравоохранения, распоряжение КУМИ № 610 от 06.09.2011г.)

В 2012 году Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  «Детский сад № 4   общеразвивающего     вида г. Йошкар-Олы «Пчелка» передан в управление образования (приказ № 02от 10.01.2012г. и распоряжение КУМИ № 13 от 10.01.2012г.) и переименован в Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  общеразвивающего вида «Детский сад № 34 Улыбка» г. Йошкар-Олы».  
