Достаточно ли хорошо развиты у ребенка познавательные процессы
Внимателен ли ваш ребенок
Внимание — это проявление избирательной направленности процес​сов сознания. Уровень развития внимания во многом определяет ус​пешность обучения ребенка в школе. У дошкольника преобладает непроизвольное внимание; ребенок еще не может управлять своим вниманием и часто оказывается во власти внешних впечатлений. Проявляется это в быстрой отвлекаемости, невозможности сосредо​точиться на чем-то одном, в частой смене деятельности.
Еще до начала обучения в школе у ребенка постепенно формиру​ется произвольное внимание. Оно развивается довольно интенсивно, если взрослые оказывают ребенку помощь. Развитие произвольного внимания тесно связано с развитием ответственности, что предпола​гает тщательное выполнение любого задания — как интересного, так и неинтересного.
Произвольное внимание развивается постепенно, по мере разви​тия отдельных его свойств, таких как объем, концентрация, распре​деление и переключение, устойчивость.
Объем внимания определяется количеством однородных предме​тов, которые охватывает сознание ребенка.
Концентрация внимания — это интенсивность сосредоточения на одном или нескольких объектах.
Распределение внимания — возможность концентрироваться не на одном, а на двух или большем числе различных объектов, что по​зволяет одновременно совершать несколько видов действий и сле​дить за несколькими независимыми процессами, ни одного не теряя из них из поля своего внимания.
Переключение внимания означает возможность сознательного и осмысленного перемещения внимания с одного объекта на другой. Хорошая переключаемость внимания — это способность быстро ори-
ентироваться в ситуации и переходить от одного вида деятельности к другому. Рассеянность в житейском смысле слова и означает плохую переключаемость внимания.
Устойчивость внимания определяется длительностью времени, в те​чение которого сохраняется его концентрация. Устойчивость внима​ния зависит от целого ряда условий: особенностей задания, степени его трудности, понятности, интереса к нему ребенка и сформирован-ности его волевых качеств. Особенно существенна роль волевого уси​лия к длительному поддержанию своего внимания на определенном уровне, даже если то содержание, на которое оно направлено, не представляет непосредственного интереса и сохранение его в центре внимания сопряжено с определенными трудностями. Хороший уро​вень сформированное™ внимания у ребенка свидетельствует и о раз​витии у него самоконтроля.
Различные свойства внимания — его объем, концентрация, рас​пределение и переключение, устойчивость — в значительной мере не зависимы друг от друга: внимание, хорошее в каком-то одном отно​шении, может быть не столь совершенным в другом.
Отчетливо сказывается на развитии внимания роль эмоциональ​ных факторов (интереса), мыслительных и волевых процессов. По​нимание этого особенно важно в развитии и тренировке внимания. Безусловно, все свойства внимания развиваются в результате упраж​нения.

Развито ли у ребенка восприятие

Восприятие — это отражение сознанием человека предметов и явле​ний действительности в момент их воздействия на органы чувств.
В старшем дошкольном возрасте дети уже хорошо различают цвет форму предмета. Узнав названия геометрических фигур, они свободно оперируют соответствующими формами, находя их в знакомых вещах: «Дверь — это прямоугольник, абажур лампы — шар» и т. д. По силуэту или незначительным деталям ребенок определяет предмет и различает его величину, форму, удаленность и пр.
Если у ребенка хорошо развита речь, то он использует многообразные обозначения пространственных отношений: «Надо спуститься вниз, потом повернуть направо, дойти до угла, повернуть налево, перейти на другую сторону».
Более трудным для ребенка дошкольного возраста является восприятие времени — ориентация во времени суток, в оценке разных промежутков времени (неделя, месяц, время года, часы, минуты, секунды).
Например, одна минута по представлению детей 6-7 лет в среднем равна 11 секундам. Поэтому так часто дети делают ошибки, представляя себе длительность какого-либо дела меньшей, чем она есть в действительности.
Огромным достижением ребенка являются первые попытки уста​новления связей между пространством, временем и количеством. Благодаря этому ребенок решает сложнейшую интеллектуальную задачу — восприятие картинки. Он осмысливает взаимоотношения между частями картинки и воспринимает изображение как нечто це​лое (целостность восприятия).
Трудно переоценить роль восприятия в овладении ребенком на​выками письма, чтения, счета.
Как мыслит ваш ребенок
Мышление — это процесс познания человеком действительности с по​мощью мыслительных процессов: анализа, синтеза, суждений и т. п. Выделяют три вида мышления:
1. Наглядно-действенное (познание с помощью манипулирования предметами-игрушками).
2. Наглядно-образное (познание с помощью представлений предметов, явлений).
3. Словесно-логическое (познание с помощью понятий, слов, рассуждений).
Особенно интенсивно наглядно-действенное мышление развива​ется у ребенка с 3-4 лет. Он постигает свойства предметов, учится оперировать предметами, устанавливать отношения между ними и решать самые разные практические задачи.
На основании наглядно-действенного мышления формируется и более сложная форма мышления — наглядно-образное. Оно характери​зуется тем, что ребенок уже может решать задачи на основе представле​ний, без применения практических действий. Это позволяет ребенку, например, использовать схематические изображения или считать в уме.
К шести-семи годам начинается более интенсивное формирова​ние словесно-логического мышления, которое связано с использова​нием и преобразованием понятий. Однако оно не является ведущим у дошкольников.
Все виды мышления тесно связаны между собой. При решении задач словесные рассуждения опираются на яркие образы. В то же время решение даже самой простой, самой конкретной задачи требу​ет словесных обобщений.
Различные игры, конструирование, лепка, рисование, чтение, об​щение и т. д., т. е. все то, чем занимается ребенок до школы, развивают у него такие мыслительные операции, как обобщение, сравнение, аб​страгирование, классификация, установление причинно-следственных связей, понимание взаимозависимостей, способность рассуждать. Ре​бенок может понять главную мысль предложения, текста, картинки, объединить несколько картинок на основе общего признака, разло​жить картинки на группы по существенному признаку и т. д.
Опыт коррекционной работы свидетельствует о том, что в результате специально организованных занятий с детьми показатели мыш​ления могут улучшаться в 3-4 раза.
Хорошая ли у вашего ребенка память

Память можно определить как способность к получению, хранению и воспроизведению информации. Память лежит в основе способностей ребенка, является условием обучения, приобретения знаний и умений.
Родители и учителя часто жалуются на плохую память ребенка, особенно в 1-м классе. Первоклассник часто не помнит, что задано на дом, что нужно принести из школьных принадлежностей на следую​щий день и т. д.
В то же время родители говорят, что их ребенок великолепно за​поминает рекламу или может точно пересказать очередной бразиль​ский сериал.
Дело в том, что в первом случае требуется произвольное запоми​нание, а во втором действует непроизвольное, основанное на эмоциях и интересе.
Память бывает кратковременной (точное воспроизведение спустя несколько десятков секунд после однократного предъявления информации) и долговременной

В зависимости от того, какие ощущения преобладают, говорят о па​мяти зрительной, слуховой, эмоциональной и др.
Зрительная память связана с сохранением и воспроизведением зрительных образов. У некоторых детей дошкольного возраста встре​чается особый вид зрительной памяти, который носит название фо​тографической памяти. Вспоминая что-нибудь, воспринятое раньше, ребенок как бы снова видит это перед глазами и может описать во всех подробностях.
Слуховая память — это хорошее запоминание и точное воспроиз​ведение разнообразных звуков, например музыкальных, речевых. В отдельных случаях, когда ребенок пытается запомнить словесную информацию, он шевелит губами или повторяет сообщение про себя.
Этот вид памяти имеет особенно большое значение в развитии ребенка. Все, что известно малышу-дошкольнику, он узнает на слух. Этим же способом он будет усваивать до 70% информации, обучаясь в школе.
Эмоциональная память — это память на эмоциональные пережи​вания. Пережитые и сохраненные в памяти чувства выступают как сигналы, либо побуждающие к действию, либо удерживающие от не​го. Например, всплывающие по ассоциации отрицательные эмоцио​нальные переживания часто вызывают у ребенка нервозность, ско​ванность, неуверенность при выполнении каких-либо заданий. Наобо​рот, положительные эмоциональные воспоминания тонизируют ре​бенка, делают его уверенным в своих силах.
На эмоциональной памяти основана прочность запоминания, ма​териала: то, что у ребенка вызывает эмоции, запоминается без труда и на более длительный срок.
Родители, жалующиеся на плохую память своих детей, часто при​водят примеры того, как заставляют ребенка буквально зазубривать материал, но ребенок и за день не может выучить его. В данном слу​чае проблема заключается в том, что от ребенка требуют механиче​ского запоминания материала, не вызывающего у него интереса.
Подчеркнем, что без опоры на мыслительную деятельность, без опоры на понимание никакое усвоение знаний вообще невозможно и противоестественно для здорового ребенка. Вот почему в тестирова​нии и коррекции памяти ребенка так важно ориентироваться в боль​шей степени на смысловую память и показывать ребенку различные приемы, которые помогают ему лучше запоминать информацию.
Не слишком ли много фантазирует ваш ребенок
Воображение — это психический процесс создания нового в форме образа или идеи.
Человек может мысленно представить себе то, что в прошлом не воспринимал или не совершал, у него могут возникать образы пред​метов и явлений, с которыми он раньше не встречался. Как и другие психические процессы (восприятие, мышление, память), воображение развивается и формируется в течение всей жизни человека. А ребенку оно дает возможность представить себя во время игры летчиком, мо​ряком, артистом; Таким образом воображение дает возможность включаться в проигрывание социаль​ных ролей, реальное исполнение которых ребенку пока недоступно.
Общеизвестно, что у детей прекрасно развито воображение, они склонны к фантазированию. Нередко родители, приходящие на кон​сультации, выражают озабоченность по поводу фантазий ребенка: «А нормально ли это?»
Одна мама поведала такую историю: «Сын, приходя из детского садика, рассказывал о том, что воспитательница наказывает его, свя​зывает веревкой и запирает в темной комнате. Целый день его не кормят, а когда он со всеми детьми выходит на прогулку, то грызет камни и кору деревьев». Все это, естественно, было лишь плодом бо​гатого воображения ребенка.
В очень редких случаях такая «лживость» у дошкольников являет​ся патологической, а не основанной на богатом воображении. Только тогда, когда ребенок постоянно отрывается в своих мыслях от реаль​ности мира, уходит в мир своих фантазий, перевоплощений, следует обратиться к специалистам.
Наиболее полно фантазия ребенка проявляется в соответствую​щих видах творческой деятельности и свидетельствует о наличии у ребенка задатков к ним.
Благодаря воображению дети превращают обыденную жизнь в иг​ру, они привносят в эту игру столько фантазии, так сживаются с нею и верят своей выдумке, что взрослые начинают принимать их расска​зы за правду.
Одним из проявлений воображения является мечта. Важно, что​бы мечта вызывала стремление к достижению реальной и желаемой цели с помощью собственных усилий, что будет способствовать и раз​витию волевой сферы ребенка. Поэтому совершенно недопустимо его наказывать или высмеивать. В каждом конкретном случае попы​тайтесь разобраться, что лежит в основе фантазирования, и объясните ребенку, как можно осуществить свою мечту. Если этого не делать, то пассивное мечтание станет привычным для ребенка, и он будет пред​почитать жить в выдуманном им мире, в мире грез. Это приведет к дефекту в развитии личности ребенка — слабоволию, неумению об​щаться с другими людьми.
Чрезвычайно высока роль воображения в творчестве ребенка: рисовании, лепке, музыке, сочинительстве и т. п. Неустанная работа воображения — это один из путей, ведущих к познанию и освоению ребенком окружающего мира, к поиску в нем собственного пути.
