ЗАДЕРЖКА ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ.

Советы родителям.
Особенности интеллектуального развития детей с задержкой психического развития

Задержка психического развития – это временное отставание в развитии психической деятельности ребенка. Для задержки характерно то, что темп развития ребенка оказывается иным, но к определенному возрасту ребенок с ЗПР может догнать по своему развитию своего нормально развивающегося  сверстника.
Дети с задержкой развития характеризуются сниженным уровнем познавательной активности. Это проявляется прежде всего в их недостаточной любознательности. Одни дети практически не задают вопросов о предметах и явлениях окружающей действительности. Это медлительные, пассивные, с замедленной речью дети. Другие дети задают вопросы, касающиеся в основном внешних свойств окружающих предметов. Обычно они несколько расторможены, многословны. 
Отмеченная особенность заслуживает специального внимания. Ведь мыслительная деятельность развертывается как решение определенной задачи; проблемы. Поэтому умение ставить такие вопросы и способность самостоятельно находить требующие разрешения проблемы являются важными проявлениями мыслительной активности.

Готовности к решению познавательных задач у детей с задержкой развития, как  прави​ло, не отмечается. Некоторые из них боятся любой новой для них задачи. Часто, не выслушав задания до конца, они спешат сказать: «Я так не умею, я так раньше никогда не делал, мне не справиться». У других детей с за​держкой развития, наоборот, почти всякое задание вызывает ярко выраженный  интерес,  оживление,  повышенную  речевую  и двига​тельную активность.  Однако  активность  носит  игровой  характер. Эти дети превращают любое задание в игру. У большинства детей с задержкой развития  не обнаруживается готовности к интеллектуальному усилию, необ​ходимому  для  успешного решения поставленной перед ними задачи.
Недостаточная выраженность познавательных интересов сочетается у детей с ЗПР с нарушениями внимания, памяти, замедлением скорости приема и переработки сенсорной информации, плохой координацией движений, недоразвитием речи. Речь детей с ЗПР хотя и не имеет грубых нарушений произношения, лексики и грамматического строя, однако отличается бедностью словаря и синтаксических конструкций. У них недостаточно развит фонематический слух; для них характерны затруднения в понимании художественных произведений, причинно-следственных и других связей.

Дошкольники с ЗПР не имеют многих элементарных математических знаний, умений и навыков, необходимых для начала обучения.
Запас знаний и представлений старших дошкольников с ЗПР об окружающем  мире ограничен. Они плохо осведомлены даже в отношении тех явлений, с которыми неоднократно встречались в жизни: сезонные изменения в природе, состав семьи и труд ее членов, различные признаки конкретных предметов и др.

Таким образом, мышлению детей с ЗПР свойственно хаотичность, отрывочность знаний. Педагоги формируют у детей целостный мыслительный процесс, в ходе которого ребенок сможет последовательно выделять в достигнутых ему пределах основные стороны предметной действительности и увязывать их в целостное знание о мире.

Советы родителям по воспитанию гиперактивного ребенка
· Проконсультируйтесь у специалистов.
· Воспитывая гиперактивного ребенка, избегайте крайностей: проявления чрезмерной жалости и вседозволенности, с одной стороны, и установления перед ребенком повышенных требований, которые он не в состоянии выполнить, — с другой.

· Старайтесь общаться с ребенком спокойно и сдержанно, сведите к минимуму запреты и слова «нет», «нельзя». Исключите из своей речи негативизмы типа «не вертись, я с тобой разговариваю», «ты что, глухой, сколько можно говорить!».
· Придерживайтесь «позитивной модели» воспитания. Избегайте излишней пунктуальности, жесткости наказаний, всегда хвалите ребенка, когда он этого заслуживает.
· Занимаясь с ребенком, давайте ему только одно задание на определенный отрезок времени, чтобы он смог его завершить.
· При объяснении какого-то задания используйте зрительную стимуляцию (рисунки, картинки и др.).
· Особенно поощряйте ребенка за все виды деятельности, требующие сосредоточенности, усидчивости, концентрации внимания.
· Придерживайтесь четкого распорядка дня и терпеливо требуйте его соблюдения, особенно режима сна.
· Ограничивайте пребывание ребенка в больших компаниях.
· Не провоцируйте ребенка на шумные игры с участием других детей (идеальный вариант, когда ваш ребенок играет еще с одним, но не более того).
· Создайте спокойную атмосферу в семье, не ссорьтесь в его присутствии, не говорите на повышенных тонах.
· Каждый день ставьте перед ребенком определенную и совершенно конкретную цель, которую он должен достичь. Обязательно похвалите его за это или тем или иным образом поощрите.
· Приучите ребенка к занятиям физкультурой, спортом, прогулкам на свежем воздухе, подвижным играм. Помогите найти ему какое-то увлечение, хобби. Однако перегружать ребенка занятиями в разных кружках не следует, в частности в таких, где есть значительные нагрузки на память и внимание. Это особенно относится к тем случаям, когда ребенок не испытывает особой радости от этих занятий.
