Логопед в детском саду


Формирование речи – важный этап в развитии ребёнка дошкольного возраста. Поэтому воспитание правильной и чистой речи у детей – одна из важных задач в системе работы учителя-логопеда. В детском саду «Хрусталик» работают логопеды с детьми старшего дошкольного возраста  (5-7 лет) с различными речевыми нарушениями. Речевые нарушения у детей со зрительной патологией встречаются гораздо чаще, чем у их здоровых сверстников. Эти нарушения имеют различную форму и степень тяжести: 

· общее недоразвитие речи (ОНР);

· фонетико-фонематическое нарушение речи (ФФН);

· фонетическое нарушение речи (ФН);

· задержка психоречевого развития (ЗПРР);

Коррекционной логопедической работе предшествует углублённое речевое обследование учителями-логопедами, в ходе которого выявляются дети, нуждающиеся в логопедической помощи, они зачисляются на логопункт.

1) Коррекционная работа по преодолению нарушений речи у дошкольников со зрительной патологией строится по следующим направлениям:
2) Постановка звуков и закрепление их на специально подобранном материале.

3) Развитие фонематического восприятия.

4) Расширение словарного запаса.

5) Формирование грамматического строя речи.

6) Развитие связной речи.


С целью преодоления речевых нарушений у детей дошкольного возраста проводятся подгрупповые и индивидуальные занятия.



Логопеды учитывают особенности зрительного нарушения у детей в процессе обучения. Обязательным условием является проведение зрительной гимнастики на занятии и подбор соответствующего наглядного материала (чёткость, контрастность, величина картинок).


В результате логопедической работы удаётся приблизить речевое развитие детей к условной возрастной норме. 
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Результаты коррекционной логопедической работы представлены на диаграмме:
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