Организация условий жизни слепого и слабовидящего ребенка 
в семье
Квартира для ребёнка с глубокими нарушениями зрения должна быть безопасной, насколько это возможно: 

· Освободить как можно больше места в квартире или в той её части, где ребенок больше всего двигается. 

· В проходах из комнаты в комнату нельзя оставлять вещи, о которые может споткнуться ребенок во время своего движения. 

· Всякий предмет, каждую вещь необходимо возвращать на постоянное своё место после использования. Любой предмет, сдвинутый со своего привычного места или переставленный на другое место, может стать неожиданным препятствием на его пути 

· Двери должны быть постоянно или открыты, или закрыты.
· Обо всех изменениях, происходящих в квартире, ребенок не только должен знать, но и обследовать их. 
· Нельзя держать в пределах досягаемости режущие и колющие предметы, лекарства. 
· Окна должны быть закрытыми. Если окна открыты, необходимо обеспечить невозможность слепого и слабовидящего ребенка к ним подойти. 
· Электрические провода не должны лежать на полу, электророзетки закрыты специальными заглушками или защищены громоздкими вещами. 

· Пол не должен быть очень скользким, на нем не должно быть выступов или щелей. Они могут помешать легкому и безопасному передвижению незрячего и слабовидящего ребенка. 
· Познакомьте ребенка со всеми помещениями квартиры, расскажите о назначении хозяйственных домашних вещей. 
Требования к игрушкам для ребенка с глубокими нарушениями зрения:

· Игрушка должна быть выполнена из мягких тёплых материалов (ткань, дерево, пластмасса, резина и т. д). Холодные материалы могут быть неприятны для осязания. 

· Игрушка должна быть прочной, так как в ходе обследования ребенок может мять её, стучать ею, сжимать пальцами и т. д. 

· Игрушка должна легко мыться. 

· Краска, покрывающая игрушку, должна быть прочной, не токсичной. 

· Необходимы как крупные, так и мелкие игрушки (но не менее 9 см.). Действия с такими игрушками способствуют формированию ручной умелости, развитию тонкой моторики.

· Недопустимы стилизованные игрушки. 
· Игрушки должны иметь реальную форму частей, в них должны быть отражены лишь основные, существенные признаки вида. 
· Игрушки должны быть аккуратно выполнены, так как слепые дети при обследовании обращают внимание на малейшую шероховатость. 
· Погремушки, конструкторы, строительные наборы должны иметь чёткую форму и быть окрашены в чистые, яркие цвета. 
· Пирамидка должна состоять не больше чем из трёх-пяти колец одного цвета. Лучше, если она будет выполнена из дерева, которое приятнее для осязания. 
· Наиболее подходящим для незрячего ребенка является озвученный мяч, а также резиновый мяч средних размеров. Резиновый мяч обладает большей упругостью, чем пластмассовый и, что очень важно, отскакивая от твердой поверхности, издает приятный звук. 
· Кукла должна быть среднего размера (20-30 см.), изготовлена из мягкой пластмассы (поливинилхлоридного пластизоля). Кукла должна быть упругой. В противном случае она будет легко поддаваться деформации. У куклы должны быть выразительные глаза и рот (глаза с приклеенными, а не нарисованными ресницами). Уши, нос, брови - иметь чёткую, удобную для осязания форму. Голова, руки и ноги куклы обязательно подвижны. Одежда должна быть простая, легко снимающаяся, на кнопочках или пуговицах. 
· Необходимы всевозможные озвученные игрушки (лающая собачка, пищащие птички, гудящий паровоз и т.д.), музыкальные игрушки (колокольчик, барабан, бубен, дудочка, свистульки и т.д.). 
· Малышам с глубоким нарушением зрения для игры можно предложить игрушечных животных, сделанных из различных материалов: пластмассы, дерева, резины, ткани. 

Формирование навыков самообслуживания у слабовидящих и слепых детей.

Для формирования навыков одевания и раздевания важно научить ребёнка различать лицевую и изнаночную стороны одежды, для чего выделяется несколько основных признаков: 

· швы изнаночной стороны верхней одежды (их можно определить с помощью осязания и остаточного зрения); 
· сама ткань. В бельевых и окрашенных одним цветом тканях лицевая сторона гладкая, неворсистая, на лицевой стороне больший блеск, лоск, приятный при осязании (сатин, ластик и т.д.). Только на лицевой стороне ​более яркий рисунок; 
· индивидуальные признаки (наличие на лицевой стороне пуговиц, крючков, карманов, бантиков, оборочек и т.д.). 

Чтобы определить лицевую сторону одежды (платья, свитера, рубашки), достаточно подложить любую верхнюю вещь на стол, сравнять плечи и найти вырез на шее. Спереди он более глубокий. Если есть воротник, ребёнок должен обратить внимание на то, куда обращены концы воротника, где находится застёжка - спереди или сзади, где находятся карманы и т.д. 

Чтобы научить ребёнка выворачивать платье на лицевую сторону, важно установить последовательность действий: ребёнок находит подол, всовывает руки в платье (рубашку), доводит их до самого ворота и, захватив руками ворот, опускает их вместе с рубашкой вниз. Сильно встряхнув руками, ребёнок выворачивает рубашку на лицевую сторону. После этого последовательно выворачиваются рукава. 

Для того чтобы научить ребёнка правильно одеваться, важно показать ему исходное положение рубашки при надевании. Для этого можно положить рубашку на кровать или стол так, чтобы передняя часть была обращена вниз от ребёнка. Если рубашка с разрезом сверху донизу, то научиться её надевать значительно быстрее и проще. Левой рукой нужно взяться за ворот рубашки, а правую просовывать в рукав. Специально следует показать ребёнку застёжки различного вида и научить его застёгивать пуговицы, крючки, молнии, кнопки. 3астёгивают пуговицы всегда сверху вниз, а расстёгивают снизу вверх. 

