Уважаемые граждане!

Государственное казенное учреждение Республики Марий Эл «Центр предоставления мер социальной поддержки населению в городе Йошкар-Оле Республики Марий Эл» (далее – Центр) сообщает о возможности граждан в 2020 году обратиться за новой мерой социальной поддержки гражданам – государственная социальная помощь на основании социального контракта. Порядок оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта гражданам, проживающим в Республике Марий Эл, утвержден Постановлением Правительства Республики Марий Эл                        от 31 декабря 2019 г. № 442 (далее – Порядок).

Целью предоставления государственной социальной помощи на основании социального контракта является выход малоимущих граждан на более высокий уровень жизни за счет активных действий граждан для получения в дальнейшем постоянных самостоятельных источников дохода, позволяющих преодолеть трудную жизненную ситуацию и улучшить материальное положение.

Право на оказание государственной социальной помощи в соответствии с Порядком имеют семьи (одинокие граждане), которые по независящим от них причинам имеют среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного для Республики Марий Эл.
Государственная социальная помощь на основании социального контракта может быть направлена на:

1. Поиск работы (Центр путем взаимодействия с ГКУ "Центр занятости населения города Йошкар-Олы" (далее – ЦЗН) оказывает содействие в поиске работы с последующим трудоустройством, а также предоставляет  Получателю ежемесячную денежную выплату в соответствии с условиями социального контракта); 
2. Прохождение профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования (Центр путем взаимодействия с ЦЗН  оказывает содействие в прохождении профессионального обучения или получения дополнительного профессионального образования, а также предоставляет  Получателю ежемесячную денежную выплату в соответствии с условиями социального контракта); 
3. Осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности (Центр путем взаимодействия с ЦЗН  оказывает содействие в осуществлении индивидуальной предпринимательской деятельности, предоставляет  Получателю единовременную денежную выплату в соответствии с условиями социального контракт, а также осуществляет контроль за целевым расходованием указанных денежных средств); 
4. Осуществление иных мероприятий, направленных на преодоление трудной жизненной ситуации, которые могут включать в себя такие мероприятия, как: 

· обеспечение потребности семей в услугах дошкольного образования (посещение ребенка детской дошкольной организации, в т.ч. частной); 

· обеспечение условий для развития, воспитания и образования детей в семье (приобретение школьной формы и канцелярских принадлежностей); 

· осуществление ремонта жилья и хозяйственных построек; 

· подготовка к осенне - зимнему отопительному периоду; 

· единовременная материальная помощь в случае пожара или чрезвычайной ситуации; 

· экстренные меры помощи (оплата жилого помещения и коммунальных услуг, проезд на транспорте в жизненно необходимых целях, питание детей в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях, приобретение продуктов питания, жизненно необходимых товаров и услуг, прохождение диспансеризации или иных мероприятий с сохранением здоровья).

Перечень документов, необходимых для получения государственной социальной помощи на основании социального контракта
· заявление; 

· копия паспорта гражданина Российской Федерации или иного документа, удостоверяющего личность всех членов семьи (гражданина); 

· справки о доходах всех членов семьи (гражданина) за три последних календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления; 

· копии документов о степени родства и (или) свойства всех членов семьи (свидетельство о рождении, свидетельство о заключении брака, свидетельство о расторжении брака, либо свидетельство о перемене фамилии, имени, отчества); 

· копия справки, подтверждающей факт установления инвалидности, индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида (для граждан, имеющих инвалидность); 

·  копия документа с указанием реквизитов счета гражданина, являющегося заявителем, открытого в российской кредитной организации; 

· согласие членов семьи на обработку их персональных данных;

· анкета по форме, установленной Министерством социального развития Республики Марий Эл.

Более подробную информацию можно получить, обратившись в ГКУ РМЭ «Центр предоставления мер социальной поддержки населению в городе Йошкар-Оле», по адресу: г. Йошкар-Ола, ул. Советская, 181, 
тел. 56-69-97, 45-37-96.

