       
Кровотечения: Ранения острыми предметами всегда сопровождаются кровотечением, иногда очень сильными. При этом кровь может вытекать струёй (артериальное) или медленно накапливаться в ране (венозное кровотечение). Для остановки кровотечения надо поднять вверх пораженную часть тела (руку или ногу) и на место ранения положить повязку. Лучше пользоваться стерильными бинтами, которые имеются в домашней аптечке.

При более сильных кровотечениях следует наложить жгут. В качестве жгута можно использовать любую ткань. Жгут накладывают выше места ранения на 1 – 11/2 часа. Под узел повязки в качестве закрутки подводят палочку, несколькими поворотами закручивают повязку, кровотечение останавливается.

Мелкие раны: Ссадины, ушибы и различные раны следует обработать 3 – 5% р-ром йода или перекисью водорода. Ни в коем случае нельзя промывать рану водой, удалять из неё инородные тела. Через рану загрязненную землёй, в организм могут попасть микробы, вызывающие тяжелое заболевание – столбняк. В этом случае необходимо введение противостолбнячного анатоксина, который ребенку введут в поликлинике, если у него нет прививок от столбняка.

Укусы насекомых: Летом часты укусы пчел, ос и других насекомых. В местах укуса отмечается краснота, припухлость, ребенок жалуется на боль, жжение. Если в месте укуса видно жало насекомого, надо извлечь его и приложить свинцовую примочку или повязку с нашатырным спиртом.

Вывихи: Среди вывихов у детей наиболее часто встречается подвывих лучевой кости (головки) (особенно у 3х – 4х летних детей), и возникает, когда ребенка за кисть резко поднимают вверх или когда удерживают за кисть при падении. Отмечаются боль при поворачивании предплечья в стороны. Припухлости и изменения Ф-мы локтевого сустава не бывает. Вправление подвывиха производится только врачом хирургом. 

Ожоги: Чаще всего ожоги вызываются горячей жидкостью или пищей, иногда пламенем. Дома необходимо прикрыть ожоговую поверхность чистой простыней и немедленно доставить ребенка в лечебное учреждение. Нередко у детей отмечаются химические ожоги полости рта, когда они берут в рот разные вещества, употребляемые в хозяйстве (уксусная кислота, каустическая сода). При таком ожоге надо немедленно промыть рот и желудок большим количеством воды, После промывания желудка ребенка немедленно доставляют к врачу. Лечить ожоги в домашних условиях нельзя.

Солнечный и тепловой удар: Тепловой удар встречается у детей при перегревании, солнечный – при длительном пребывании на солнце. Проявляются они одинаково. Наступает обморочное состояние, слабость, тошнота, рвота, повышение температуры тела. Может быть носовое кровотечение. Ребенка надо поместить в тень, на свежем воздухе, раздеть его, напоить прохладной водой, на голову холодный компресс, обтереть тело водой или обвернуть влажной простыней. Если ребенку не становиться лучше, немедленно обратиться за помощью к врачу.

Отморожения: У детей чаще бывают местные отморожения рук, ног, щек, носа, ушных раковин. Пораженные участки бывают бледные или синюшные их нужно растереть чистой рукой до восстановления кровообращения, можно смочить руку спиртом или водкой. Употребление снега, мазей, жира, при растирании противопоказано.

При общем замерзании ребенка нужно сначала согреть его  в теплом помещении, напоить горячим, чаем, растереть конечности, затем поместить в ванну с теплой водой, температура которой быстро довести до 370 -380С.

В тяжелых случаях нужна срочная мед. помощь.






