ПИТАНИЕ РЕБЕНКА ПРИ НЕКОТОРЫХ ДЛИТЕЛЬНЫХ КИШЕЧНЫХ РАССТРОЙСТВАХ
Чаще всего длительные кишечные расстройства в дет​ском возрасте бывают связаны с перенесенными острыми кишечными заболеваниями, в результате которых страда​ет функция кишечника и нормальное образование кишеч​ных ферментов. В первую очередь к таким расстройствам относится лактазная недостаточность, то есть недоста​точное образование фермента лактазы, расщепляющей мо​лочный сахар (лактозу). Заболевание проявляется в раз-питии расстройств со стороны кишечника, срыгиваниями, рпотой, урчанием кишечника, вздутием живота, появлении учащенного разжиженного стула. При длительном тече​нии заболевания ребенок отстает в физическом развитии.
Основным методом лечения лактазной недостаточности •.шляется диетотерапия, при которой в рационе ребенка резко сокращается количество продуктов, содержащих мо​лочный сахар (молоко, творог, молочные каши, для детей первого года жизни — молочные смеси).
В более легких случаях заболевания дети могут пере​носить кисломолочные смеси, в которых содержание лак​тозы существенно снижается, так как в процессе брожения молочнокислые бактерии ее утилизируют. Для питания таких детей обычно используется трехдневный кефир. При :>том детям в возрасте до 1,5—2 месяцев его дают в разве​дении на Уз концентрированным рисовым отваром. Одна​ко при таком питании ребенку требуется коррекция белко​вого компонента рациона. С этой целью используют тво​рог, но предварительно он должен быть отмыт от сыво​ротки, содержание лактозы в которой достаточно высоко. С этой целью творог несколько раз заливают кипятком и процеживают через стерильную марлю. Детям, получаю​щим питание с ограничением молочных продуктов, необ​ходимо в более ранние сроки вводить прикорм — овощное пюре с 3,5—4 месяцев, мясо — с 4—4,5 месяцев.
В настоящее время для детей, страдающих непереноси​мостью лактозы разработаны специализированные продук​ты, лишенные лактозы или содержащие ее в минимальных количествах. Для детей первого года жизни выпускается сухая низколактозная адаптированная смесь «Малютка», для более старших детей — сухое низколактозное молоко.
Низколактозный адаптированный продукт «Малютка» производится на основе сухого молочного белка — казеци-та, коровьего топленого масла, рафинированного рас​тительного масла, сахара, декстринмальтозы с добавлени​ем водо- и жирорастворимых витаминов и глицерофосфата железа. В процессе приготовления продукт гемогенизиру-ется. Сухая смесь содержит 16,4% белка, 28% жира и 40% углеводов, восстановленная — соответственно 2,2, 3,8 и 6,7%.
Сухая низколактозная смесь «Малютка» содержит ми​нимальное количество лактозы — 0,4% в сухом продукте.
