Йошкар-Олинская городская организация Общероссийского Профсоюза образования
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В профсоюзный  уголок
1. Некоторые итоги работы за период с января по 15 февраля 2017 года. 
· 9 января на базе школы № 20 прошёл 1 этап Спартакиады здоровья по 3 видам: шашки, дартс, настольный теннис. Лучшие результаты по всем видам - у команды школы № 20. Второе место по отдельным видам – у Савинской ШИ, школы № 29 и гимназии № 26. Третье место заняли команды гимназий № 4 и 14. Поощрительные призы - у команд детских садов № 17 и 80. Браво, любители спорта!
· 17-24.01 – тарификация дошкольных работников с участием ВОППО и председателя ГК Профсоюза.
· С 27 по 29 января 34 члена Профсоюза приняло участие в Республиканской зимней Школе молодых педагогов за счёт средств городской организации Профсоюза. По отзывам - было полезно и интересно! 
· 30 января в гимназии № 4 им. А.С. Пушкина состоялся публичный отчёт начальника управления В.В. Ускова и председателя городской организации Профсоюза Н.Н. Киселёвой о выполнении территориального Соглашения в 2016 году. На совещании были награждены лучшие социальные партнёры 2016 года: гимназия № 14, детсады № 19, 28, 51. Кубок победителя Спартакиады здоровья - 2016 вручён коллективу школы № 20, за активное участие отмечены гимназия № 4, школа № 29 и детсад № 11.
· С 7 по 10 февраля двухсторонняя Комиссия проверила соблюдение трудового законодательства в школах № 1, 6, 17 и в детсадах № 14, 28. Нарушения есть. Руководителям учреждений выданы предписания. 
· 7 февраля в школе № 10 состоялось открытие городского конкурса профессионального мастерства «Учитель (воспитатель) года». Конкурсные испытания для 6 учителей и 11 дошкольных работников продлятся до 17 февраля. Желаем успеха нашим коллегам!
· 14-15 февраля состоялась плановая учёба председателей профкомов. Подготовлено 2 информационных бюллетеня по итогам публичного отчёта сторон территориального Соглашения от 30.01 и по вопросам оплаты труда в бюджетной сфере.

2. Некоторые дела на период с 16 февраля по 15  марта  2017 года.
· С февраля стартовали внутрисоюзные мероприятия: отчётно-выборные собрания и публичные отчёты профкомов. Срок завершения отчётов -  апрель 2017 г. Рекомендации по проведению - на с. 17-23 ИБ «Наше право» № 1(23) за 2017 год. Текст публичного отчёта не позднее 10.03 направить на почту горкома и разместить на профсоюзном стенде. О дате отчётов и выборов сообщить до 20 февраля по т. 45-11-96 или на э/адрес горкома. При возможной смене председателя - согласовать с горкомом ф.и.о. резерва. 
· 19 февраля на базе средней школы № 29 проводится конкурс «Лыжня здоровья». Положение о конкурсе - на с. 79-81 ИБ «Наше право» № 1(23) за 2017 год. Участие в соревнованиях на время – только по онлайн-заявкам не позднее 18.00 16 февраля (подробнее – на Главной странице). При отсутствии справки от врача лыжник ответственность за своё здоровье берёт на себя в форме расписки, поданной до старта в судейскую коллегию. 
· Идём в театры (билеты – по квоте): 4.03 в 16.00 в театре оперы и балета им. Э. Сапаева – спектакль «Здравствуйте, я ваша тётя!», 25.03. в 15.00 в русском театре - «Мальва».  Не забудьте цветы актёрам! 
· 28 февраля в лицее № 28 с 14.00 - городской этап фестиваля молодых педагогов «Творчество начинается с нас!». Тема: «Назад в прошлое!» (вокал и танцы в стиле ретро). Победителей ждут награды от Профсоюза! 
· В период с 6 по 10 марта – контроль соблюдения работодателем трудового законодательства в политехническом лицее, Семёновской и Савинской школах-интернатах.

· Плановая учёба для председателей профкомов: 14 марта в АЗ управления образования в 13.30 – для дошкольных учреждений, 15 марта в 14 час. 00 мин – для школ и дополнительного образования.
3. Контроль профкома: 
· согласование графика работы педагогов общеобразовательных учреждений в каникулярный период; 

· режим работы воспитателей детсадов: соответствие табеля учёта рабочего времени графикам работы;

· мониторинг изменений зарплаты: согласование размера стимулирующих выплат;
· организация проведения отчётно-выборных собраний, публичных отчётов профкомов. 
С НАСТУПАЮЩИМИ ПРАЗДНИКАМИ, КОЛЛЕГИ! ОПТИМИЗМА И ЗДОРОВЬЯ ВСЕМ!


Председатель городской организации Профсоюза                                            Н.Н. Киселёва
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