   Воспитание
 гигиенических навыков
Воспитание гигиенических навыков - задача важная, требующая терпения и настойчивости. К сожалению, не все родители уделяют этой стороне воспитания достаточного внимания.
Как же приучить ребенка к определенным гигиеническим нормам? 
Как сделать эти нормы привычкой, навыком?
Воспитывая у ребенка с раннего возраста гигиенические навыки, следует создавать необходимые условия для закрепления их и устранять все то, что может препятствовать. Например, очень важным условием являются согласованные требования воспитателей.
С 1,6 месяцев следует ребенка приучать мыть руки, есть самостоятельно, соблюдая во время еды чистоту, пользоваться салфеткой. Нельзя разрешать есть на улице, грязными руками, в перчатках или варежках. Нарушение этих гигиенических правил может привести к тяжелым последствиям: к заражению дизентерией, глистами.
К тому же есть грязные овощи и фрукты немытыми руками, в перчатках - это не только негигиенично, но и некультурно, некрасиво.
Воспитывая культурно-гигиенические навыки, постепенно развивается у детей и самостоятельность.
К двум годам дети должны самостоятельно пить из чашки, пользоваться ложкой, суп есть с хлебом, хорошо пережевывать пищу, после еды задвигать стул, снимать застегнутые и развязанные взрослым части своей одежды, понимать назначение одежды, называть ее. Требования воспитателей детского сада должны обязательно поддерживаться в семье. Некоторые же родители просто не обращают внимания на то, как ест ребенок, как держит ложку, не напоминают ему о мытье рук.
Воспитывать в ребенке гигиенические навыки — это значит воспитывать культурного человека, человека дисциплинированного, подготовленного к трудовой деятельности; это значит воспитать в нем любовь и стремление к красоте. Грязное не может быть красивым.
