Награды и иные достижения организации: 
· Благодарственное письмо Министерства образования и науки Республики Марий Эл, Марийской Республиканской организации профсоюза образования, Объединения организаций профсоюзов РМЭ победителю республиканского этапа Всероссийского конкурса «Детские сады – детям», Йошкар-Ола, 2010;
· Благодарность Марийского регионального отделения Партии «Единая Россия» победителю в номинации «Лучший ведомственный детский сад» регионального этапа Всероссийского конкурса «Детские сады – детям», Республика Марий Эл, 2010;
· Диплом «Лучший ведомственный детский сад» Первого Всероссийского конкурса «Детские сады – детям», Москва, 2010;
· Благодарственное письмо Министерства образования и науки Республики Марий Эл за сотрудничество и всестороннюю помощь в проведении республиканского конкурса «Учитель года», «Воспитатель года», «Лучший учитель марийского языка», 2012г.;
· Дипломы победителя Межрегиональных конкурсов рисунков и фотографий Развивающего центра школьников и дошкольников «Совёнок» 2014, 2015, 2016, 2017 гг.;
· Диплом за 2 место в городском конкурсе детского творчества «Музыкальная капель» в номинации «Хореография», 2017;

· Благодарность начальника управления культуры администрации городского округа «Город «Йошкар-Ола» и диплом лауреата 2 степени за победу в городском конкурсе-фестивале художественной самодеятельности среди дошкольных образовательных учреждений г. Йошкар-Олы «Юные таланты 2018»;

· Диплом 1 степени республиканского фестиваля народной культуры «Красный сарафан» в номинации «Весенний хоровод», 2018;

· Грамота за активное участие в городской экологической акции по сбору вторичного сырья «День Плюшкина», 2017, 2018;

· Диплом 3 степени за участие в городском конкурсе музейных экспозиций «В каждой избушке – свои игрушки», 2018;
· Грамота за активное участие в городской экологической акции по сбору вторичного сырья «Спаси дерево», 2018 (Поволжская экологическая компания);

· Диплом за 2 место в городском фестивале детского творчества «Музыкальный калейдоскоп-2018» (Управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола»), 2018;
· Благодарность Управления культуры администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» за участие в 1 городком конкурсе на лучшую колонну в городком праздничном шествии, посвященном 435-летию города Йошкар-Олы, 2019;

· Грамота за активное участие в городской экологической акции по сбору вторичного сырья, проведенной в рамках Дней защиты от экологической опасности с 25 марта по 5 июня 2019 года (Поволжская экологическая компания)
