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Народные рецепты красоты

Что только не пробовали женщины, чтобы быть всегда 

красивыми. Гречанки чернили ресницы сажей и закрепляли эффект смесью смолы и яичного белка. Русские женщины в 19 веке использовали бодягу, чтобы придать лицу румянец. Итальянки, для красоты кожи, прикладывали к лицу свежую телятину, вымоченную в дождевой воде. Мы с вами не будем прибегать к таким кардинальным мерам.
Я хочу предложить вам народные рецепты красоты, проверенные временем и опытом требовательных к уходу  дам прошлых веков.
Если у вас сухие и бледные губы – помассируйте их пальцем или мягкой зубной щёткой. Затем нанесите толстый слой тёплого мёда. Через 15-20 минут смойте мёд водой или слижите его. Ваши губы станут мягкими и более яркими.
Для кожи склонной к раздражению приготовьте тимьяновый лосьон. Для этого смешайте ½ чайной ложки сухого измельчённого тимьяна и 2 чайные ложки молотых семян фенхеля. Залейте ½  чашки кипятка и добавьте сок половины лимона. Получится ароматный тоник, который предотвратит и легко снимет припухлости и раздражения, сделает вашу кожу чистой и гладкой.
При редких ресницах вам поможет касторовое масло. С помощью специальной щёточки наносите масло на ресницы вечером, перед сном. Вместо специальной щёточки можно использовать детскую зубную щётку. Такие процедуры сделают ваши ресницы пушистыми и более длинными.
Уставшей коже поможет капуста. Отвар капусты содержит уникальный комплекс витаминов, минералов и других активных веществ, которые способствуют разглаживанию и тонизированию кожи.
Ломким ногтям на помощь придёт растительное масло, которое с лёгкостью заменит вам любой дорогостоящий крем. Вечером, перед сном нанесите тёплое масло на ногти и кутикулу, наденьте тонкие силиконовые перчатки. Несколько таких процедур сделают ваши ногти заметно крепче.
От натоптышей и мозолей спасёт солодка. Она содержит эстрогеноподобные вещества, которые смягчают грубую кожу. По рецептам этнических американцев нужно втирать в мозоли  смесь сухой (или распаренной) измельчённой солодки и вазелина.
Тёмные пятна на  руках уберёт лимонный сок. Смешайте лимонный сок с глицерином в равных частях и используйте вместо крема для рук. Ваши ручки станут гладкими и нежными, как у младенца.
Потемневшую зубную эмаль осветлят яблоки. Недаром древние люди предпочитали сыроедение. В яблоках содержится как яблочная так и другие фруктовые кислоты, которые очень мягко, эффективно, а главное, безопасно удалят тёмные пятна и налёт с эмали и вернут вашим зубам природную белизну.
Народные рецепты красоты помогают нам экономить на дорогих средствах, при этом ничем им не уступают, а в некоторых случаях превосходят их.  
