Мониторинг развития интегративных качеств у детей.
Основная задача этого вида мониторинга – выявить индивидуальные особенности развития каждого ребенка и наметить при необходимости индивидуальный маршрут образовательной работы для максимального раскрытия потенциала детской личности.  Мониторинг детского развития включает в себя оценку физического развития ребенка, состояния его здоровья, а также развития общих способностей: познавательных, коммуникативных и регуляторных. 
Диагностика познавательных способностей включает диагностику перцептивного развития, интеллектуального развития и творческих способностей детей.

Диагностика коммуникативных способностей предполагает выявление способности ребенка понимать состояния и высказывания другого человека, а также выражать свое отношение к происходящему в вербальной и невербальной форме. Особое внимание уделяется диагностике межличностных отношений внутри группы.

Диагностика регуляторных способностей включает в себя диагностику эмоциональной и произвольной регуляции поведения ребенка, умения действовать, планировать сложные действия, а также распределять роли и договариваться с партнерами по деятельности.

Мониторинг детского развития осуществляется с использованием метода наблюдения, критериальных диагностических методик и тестовых методов, проводится воспитателями групп при участии педагога-психолога и медицинского работника.
При мониторинге используются следующие тесты:

«Тест информированности ребенка о социальном окружении» (Галанов А.С.) помогает определить представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе.

Тест «Решение проблемных ситуаций» способствует выявлению способности решать интеллектуальные и личностные задачи.

Методика «Лото» позволяет оценить способность планировать действия.

Сформированность предпосылок учебной деятельности определяется с помощью методики «Бусы», также она позволяет оценить умения ориентироваться на систему требований.

Данные мониторинга обрабатываются, на основе полученных данных определяется уровень развития интегративных качеств. При низких результатах диагностики с ребенком проводится индивидуальная работа воспитателями группы, при необходимости привлекается педагог-психолог. 
