Детские страхи и их причины.

Детям свойственно чего-то бояться. Еще бы, ведь их окружает такой большой и незнакомый мир. Порой малыша пугает то, что взрослому кажется совершенным пустяком. Никогда не показывайте ребенку, что вы его опасения считаете ерундой. Не высмеивайте детские страхи, старайтесь помочь ребенку преодолеть их. Именно в этом случае между вами и малыша установится взаимное доверие. 

Помните: каждому возрасту свойственны свои страхи.

Малышей от рождения и до 6 месяцев способны напугать громкий и неожиданный шум, любое быстрое движение со стороны другого человека, падение и потеря поддержки. Малышей от 7 месяцев до года пугают определенные громкие звуки (например шум пылесоса), любые незнакомые люди, раздевание, одевание и смена обстановки, высота.  Дети от 1 до 2 лет могут бояться разлуки с родителями, незнакомых людей, травм, засыпания и сна (ночные кошмары). Ребятишки до 3-х лет бояться, что родители или незнакомые сверстники могут их отвергнуть, их страшат смена обстановки, изменения порядка жизни.

Учитывайте, отдавая своих малышей в детский сад; ваше категоричное поведение может привести к тому, что возрастной страх закрепиться. Специалисты советуют определять детей в дошкольное образовательное учреждение либо до 1,5 либо после 3х лет, поскольку период с 2 до 3 лет является во многом критическим и трудным для малышей.

Дети с 3 до 4 лет начинают боятся темноты,одиночества и замкнутого пространства.

Именно в этом возрасте родители решают, что их ребёнок уже не так мал, чтобы спать с ними, и , выключив в комнате свет ,закрывают дверь в детскую. Это очень тяжело для ребёнка,ибо в темноте ребёнок проэцирует свои дневные страхи,которых у него накопилось за день немало.

В 6-7 лет апогея достигает страх смерти. В этом возрасте у ребёнка формируется чувство времени и пространства,появляется своё видение жизни,понимание ,что жизнь не бесконечна,что люди рождаются и умирают,и это касается и его семьи.

7-8 летние дети боятся вызвать неодобрение со стороны родителей , не соответствовать их пожеланиям и ожиданиям. С 8 лет дети больше всего боятся смерти родителей.

Вышеперечисленные страхи носят возрастной характер, однако у эмоционально чувствительных детей они могут трансформироваться и закрепляться. Самый бесстрашный возраст: у девочек - 3 года, у мальчиков — 4 года. 

Не заражайте детей своими страхами, чрезмерным беспокойством и тревогой за поведение ребёнка. Помните, что ребёнок часто испытывает те же страхи, которые беспокоили или беспокоят его маму.

Не будьте излишне строгими к вашему ребёнку или, напротив,недостаточно эмоциональными по отношению к нему, так как это наполняет жизнь малыша  страхами.

Особенно неблагоприятна ситуация,когда родитель того же пола , очень суров ,а родитель противоположного  пола — мягок. Например,строгая мать и податливый отец для девочки  и ,наоборот,мягкая мать и строгий отец для мальчика.

Постоянно поддерживайте и одобряйте действия вашего ребёнка.

Малыш обычно идентифицирует себя однополым родителем,именно  его поддержка и одобрение наиболее значимы и ценны для него. Отсутствие такой поддержки со стороны родителей приводит к снижению его самооценки,он чувствует себя не нужным и неудачливым,что является почвой для возникновения разнообразных страхов.

Не угрожайте ребёнку наказанием,так как поводом для страхов становятся и нереализованные угрозы- «отдать в детдом», «позвать буку», «дядю» и т. п.

Особенно уязвимы в этом отношении младшие дошкольники . Для ребёнка старшего дошкольного возраста наиболее не приятны и даже опасны оскорбления , снижающие самооценку. Кроме того, причиной возникновения страхов может стать испуг или психическое заражение, когда дети узнают от сверстников, что чего то «надо» бояться. 

Помните: возрастные страхи длятся около 3-4 недель (это норма); более длительные страхи- невротические,для которых характерны большая эмоциональная интенсивность и напряженность.

На фоне невротическего страха возможно появление других неврозов, астении(повышенная утомляемость,нарушение сна,учащенное сердцебиение и т. д.). Обычно невротические страхи связаны с родительскими страхами: перед одиночеством, темнотой,

 животными.

Если вы заметили что-то подобное невротическому страху у своего ребёнка, срочно обратитесь к детскому психиатру или психотерапевту, не упускайте время, так как до 9 -10 лет тревожность как черта характера еще обратима.

Помните: периодическое мягкое управление страхами необходимо, иначе постоянный сильный страх в детстве перейдет с возрастом в фобию. 

Как помочь ребенку преодолевать страхи.

Почти все маленькие дети боятся темноты, но многие родители не относятся к этому серьезно, но желают потакать слабостям ребенка. Не оставайтесь равнодушными  к детским страхам, но и не проявляйте чрезмерного беспокойства, так как это может привести к их усилению. Попробуйте обсудить с ребенком его страх, попросите его описать чувствами сам страх. ЗНАЙТЕ: чем больше говорить о страхе, тем скорее от него можно избавиться. 

Постарайтесь переубедить ребенка, но не преуменьшайте его страх, поделить своим опытом в преодолении страха, сочините вместе сказку о том, как победить страх. Придумайте и проведите с ребенком комплекс различных мероприятий. Старайтесь повысить самооценку ребенка, поддерживайте успешные для него виды деятельности, тактично оценивайте успехи ребенка в преодолении страхов. Никогда не кричите на малыша, даже если его страхи кажутся вам надуманными. Это может привести к замкнутости и самоизоляции ребенка, погружению его в состояние страха. 

Например, если ребенок боится собак, для начала сходите в гости к знакомым, у которых есть маленький щенок, и поиграйте с ним, затем съездите  на птичий рынок и т. д.

В психотерапии существует множество методик снятия детских страхов, рассмотрим наиболее эффективные и простые из них.

Предложите ребенку нарисовать свой страх. Занятие должно занимать не более 30 мин, не торопите его, он должен самостоятельно начать рисунок.

Рисовать страх можно в несколько приемов, лучше красками. Объясните ребенку смысл рисования, но не ожидайте мгновенного результата, страх не исчезнет сразу. 

По окончании обязательно похвалите малыша, а через несколько дней обсудите с ним рисунок. Предложите малышу уничтожить свой страх — порвать, сжчь рисунок или изменить в нем что-то, чтобы защитить себя: надеть намордник и цепь на злую собаку и т. п. Предложите детям проиграть пугающую ситуацию в группе в виде сказки или даже реальной истории.

При этом ребенок может сыграть роль того, кого или чего он боится, или выбрать для себя роль защитника и избавителя. Полезны также и эмоционально насыщенные, подвижные игры, которые помогают сбрасывать напряжение. 

Отнеситесь с вниманием к детским страхам, щадите чувства ребенка, постарайтесь  понять, что стоит за его страхом. Присмотритесь к себе и своему поведению, проанализируйте семейную ситуацию. Возможно, это ревность малыша или недостаток внимания со стороны родителей.

Вот несколько полезных советов родителям:

· не дожидайтесь, пока у ребенка разовьются страхи, оставляйте в его комнате зажженный ночник. Не гасите свет в коридоре;

· старайтесь, чтобы детская комната  не находилась вдали от комнаты родителей, а дошкольнику, боящемуся темноты, не обязательно спать в отдельной комнате;

· уберите предметы, пугающие ребенка в темноте,вызывающие у ребенка ночью страх;

· затевайте игры с вашим ребенком в затемненных уголках квартиры, под столом, в домике, сооруженном из нескольких кресел,накрытых сверху одеялом, в комнате с зашторенными окнами и т. д.;

·  приучайте малыша незаметно привыкать к полумраку. В выходные дни и по праздника,когда вся семья собирается вечером за столом, выключайте свет и ужинайте при свечах.

Ребенку это должно понравиться, так как выглядит необычно и торжественно, производит приятное впечатление. Незаметно он будет привыкать к темноте.

Помните: к страхам приводят большое количество запретов и отсутствие тепла и ласки.

Какой бы способ борьбы со страхом вашего ребенка вы ни выбрали, не оставляйте его жалобы без внимания.

Ваша помощь и поддержка помогут малышу справиться со всеми неприятностями и вырасти уверенным в себе человеком.

