Как отвечать на вопросы ребенка о жизни, любви и смерти.

В возрасте от 3 до 6 лет детей начинают интересовать важнейшие проблемы человеческого существования: о жизни, любви и смерти. Дети задаются подобными вопросами иногда замечательно чаще,чем взрослые, занятые обыденной жизнью. Разумно и просто отвечайте на тревожащие вопросы ребенка, несмотря на их серьезность и излишнюю взрослость.

Помните: именно в этом возрасте закладываются основы миропонимания ребенка и ваши объяснения очень значимы для него. Сталкиваясь с событиями, связанные с рождением, любовными переживаниями, болезнями, смертью, ребенок испытывает смятение, не находя объяснений тому, что происходит с ним и его близкими. Ему важно знать, что родители разбираются в этих вопросах и способны доступно объяснить ему непонятные  для него вещи. Исключите всякую двусмысленность  в ответе на заявление вашего ребенка: « когда я вырасту, я женюсь на маме(выйду замуж за папу)!». Подобное заявление большинство детей в возрасте до 6 лет делают одному из родителей. Ответ здесь должен быть однозначным: «Это невозможно!». В этот период ребенок, как правило, испытывает влечение к родителю противоположного пола, в тоже время враждебность по отношению к родителю своего пола, которого воспринимает как соперника. Скажите малышу, что его очень любите и знаете, как он любит вас, но жениться на маме или выйти замуж за папу он (она) не может. Это запрещено во всех странах мира.  Объясните вашему ребенку, что его мама и папа не связаны родственными узами, покажите фотографии бабушек и дедушек; скажите, что, повзрослев, он тоже встретит кого-то, с кем сможет создать семью и завести детей.

Помните: для нормального эмоционального развития вашего ребенка необходимо, чтобы он примирился с реально существующими традициями. 

Вот вопросы, на которые дети особенно хотят получить ответ  от взрослых:

-1- Что такое «заниматься любовью»?

Многим современным детям знакомо выражение «заниматься любовью», при этом их интересует, что это такое.

Объясните ребенку: «заниматься любовью» - это значит, что взрослые испытывают желание быть вместе, чаще видеться, обниматься, уважать друг друга. 

-2- Где я был до того, как оказался в твоем животике?

Расскажите малышу, что до своего рождения он был маленькими частицами тела папы и мамы. Когда родители решили, что хотят ребенка, их частички встретились друг с другом и соединились.

-3- Когда я вырасту, я тоже буду мамой (или папой)?

Объясните ребенку, что он станет мамой (или папой), когда вырастет и сможет завести детей.  Он сам будет решать, хочет ли иметь ребенка, как в свое время это решили родители.

-4- Что такое «умереть»?

Постарайтесь, чтобы ребенок как можно позже задумался о конце жизни. Не торопитесь знакомить его с вещами, о существовании которых он раньше не не догадывался.

Некоторые дети задают этот вопрос, если не стало кого-то из близких, другие — таким образом выражают тревогу за родителей. Все дети считают, что родители всегда будут рядом. Но ребенок уже немного знаком со смертью: раздавленный жук на дорожке, опадающие листья и д.р. Подводите детей понемногу к пониманию сходства между увяданием природы и старением человека. Если вы ясно и спокойно скажите ребенку, что смерть неизбежна, ему будет легче с этим смириться. Объясните, что все живые существа умирают, когда их жизнь заканчивается. Например, хомячки, рыбки в аквариуме, попугайчики... Ему рано об этом думать, его жизнь только начинается. Чтобы помочь ребенку осознать смерть близкого человека, сообщите ему о случившемся, не скрывайте свою печаль, пусть он почувствует горечь утраты вместе с вами. Не старайтесь при малыше сдерживать свое горе. Он может понять, что именно так принято выражать свои чувства. Вспоминайте вместе с ребенком о хороших качествах умершего(бабушки, дедушки, др.). Это поможет малышу пережить смерть близкого человека.  

-5- Что случается с человеком после смерти?

Обычно этот метафизический вопрос возникает позже всех остальных. У ребенка сформировалось представление о жизненном цикле человека, и он заинтересовался вопросом,  на который вы можете дать свой, произвольный ответ. 

Объясните ребенку, что после смерти близкого человека в семье помнят о нем, посещают место его захоронения, ухаживают за могилой. Свяжите ваши объяснения с существующими в семье традициями и верованиями, которых вы придерживаетесь. Когда ребенок вырастет, он сможет сформировать собственное мнение о загробной жизни или ее отсутствии.   

