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ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ В УСТАВ

Муниципального бюджетного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения «Росток»
г. Йошкар-Ола

2012  г.

        В разделе III Устава «ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА  И

КОМПЛЕКТОВАНИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ»:
           - включить пункт 3.16. и изложить:

      «Общие требования к приёму граждан в Учреждение, регулируются Законом Российской Федерации «Об образовании» и другими федеральными законами, а также Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении.

       Порядок приёма в образовательные учреждения, в том числе особенности проведения всупительных испытаний для граждан с ограниченными возможностями здоровья, иностранных граждан и лиц без гражданства, устанавливается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

      Правила приема граждан в Учреждение в части, не урегулированной Законом Российской Федерации «Об образовании», другими федеральными законами, порядком приёма в образовательные учреждения, установленным уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, Уставом Учреждения, а также Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, определяются Учреждением самостоятельно».
           - пункт 3.7. изложить в следующей редакции:

       «Отчисление детей из Учреждения осуществляется по заявлению родителей (законных представителей), заключению ПМПК и другим основаниям в соответствии с законодательством Российской Федерации, Республики Марий Эл, городского округа «Город Йошкар-Ола».

            В разделе VIII Устава «УПРАВЛЕНИЕ УЧРЕЖДЕНИЕМ»:

           - абзац 12 пункта 8.1. исключить.

            В разделе IX Устава «ОТЧЁТНОСТЬ И КОНТРОЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»:

            - в абзаце 2 пункта 9.1. слова «исполнения сметы расходов» исключить.

            В разделе XIII Устава «РЕОРГАНИЗАЦИЯ И ЛИКВИДАЦИЯ УЧРЕЖДЕНИЯ»:

            - пункт 13.5. исключить.

           Настоящие изменения и дополнения в Устав приняты Общим собранием работников Муниципального бюджетного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения «Росток» (протокол № 1 от 11.01. 2012 г)

