Информация о достижениях, мероприятиях по МБОУ «Центр ЛП и ДО «Росток» за 2012г.
	Достижения
	Участие в мероприятиях
	Публикации

	· II  место в  рейтинге среди  2 тыс. обследованных   детских садов России 2012 г.   в рамках проекта «Социальный навигатор».

· I место ( воспитатель Новикова А. С.)   в  конкурсе   на соискание грантов Собрания депутатов  городского округа «Город Йошкар-Ола».
· I место (уполномоченный по охране труда Новикова Н. А.)  в конкурсе среди МБДОУ «Лучшая организация системы охраны труда 2012» .

·  I место  в смотр-конкурс мюзиклов «Главней всего…» 

· II место  в Шахматном турнире среди работников МБДОУ. 

· II место  «Лыжня здоровья 1012».  

· Грамота за активное участие в городской акции по сбору вторичного сырья «День Плюшкина»

· Команда детей награждена Диплом за активное участие в Республиканский XVIII слет туристят. 


	 II Международная научно-практическая конференция 
«Актуальные проблемы обучения и воспитания лиц с ограниченными возможностями здоровья: создание доступной  среды для социальной адаптации и успешной интеграции лиц с ограниченными возможностями здоровья и детей –инвалидов  в  современное  общество» (19-21июня 2012 г )

(Приходченко Л. Г.)
Российские и  межрегиональные

· Продолжена работа в рамках  Федеральной экспериментальной площадки «Апробация программно-методического обеспечения в работе с детьми с ЗПР», руководители -  Коростылев Б. А., Шишкина В. А.
· Семинар для заместителей директоров СОШ по начальным классам. Выступление по теме: «Организация и содержание коррекционно-развивающей работы с учащимися начальных классов в условиях внедрения ФГОС» 
· Участие в обучающих тренингах по проекту «Реализация модели деятельности инновационного образовательного учреждения, осуществляющего интегрированное обучение детей с ОВЗ, в соответствии с современными требованиями модернизации образования» г. Чебоксары  (Щербакова Т. П)

· Семинар для руководящих и педагогических работников образовательных учреждений, обеспечивающих распространение организационно-правовых моделей успешной социализации детей с ОВЗ и детей-инвалидов в рамках федеральной стажировочной площадки по теме   (Шишкина В. А., Фомина Ю.С.)

· Межрегиональная научно-практическая конференция «Музыкально-эстетическое воспитание детей в условиях перехода на новые образовательные стандарты» (Приходченко Л. Г.)
	· Публикация в сборнике по итогам общероссийской  научно-практической конференции  на основе  интернет-форума «Специальное образование детей с ограниченными возможностями здоровья: актуальные вопросы теории и практики»  -  10 статей
· Статья в сборнике  по итогам межрегиональной научно-практической конференции «Музыкально-эстетическое воспитание детей в условиях перехода на новые образовательные стандарты»  - 1 статья  
· Сборник методических рекомендаций «Реализация муниципальной модели специализированной комплексной помощи детям раннего возраста с отклонениями в развитии»
· Публикация в сборнике по итогам XVIII республиканская научно-практическая конференция «Психолого-педагогические проблемы модернизации системы повышения квалификации: вызовы современности и поиск инновационных моделей развития образования» - 4 статьи.


	
	Межведомсвенные:

· Семинар-совещание при Министерстве социальной защиты населения и труда РМЭ «О координации реализации индивидуальных программ реабилитации инвалидов, в том числе детей –инвалидов, учреждениями социального обслуживания»       ( Шишкина В. А., Воронкова Т. А.)

· Семинар-совещание в Савинской школе-интернат для умственно-отсталых детей

· Межведомственный коррекционный Совет, посвященный проблемам преемственности между дошкольными и школьными учреждениями по вопросам сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья ( Шишкина В. А., Воронкова Т. А.)
·  Разработка программы  по обеспечению преемственности между ДОУ и начальной школой в работе с детьми с ОВЗ (октябрь Борисова Е.Ю., Воронкова Т.А., Обухова Л.Р.)
Республиканские мероприятия:

·   Семинар для руководителей органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования «Психолого-медико-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ в муниципальной системе образования городского округа «Город Йошкар-Ола».
·  Семинар-совещание «О координации реализации индивидуальных программ реабилитации инвалидов, в т.ч. детей-инвалидов, учреждениями социального обслуживания»(Шишкина В. А., Воронкова Т. А)
·  Семинар c показом занятий  для студентов ГБОУ СПО РМЭ «Оршанский педагогический колледж     им. И. К. Глушкова».
· Семинар для специалистов ППМС центров и для руководителей органов местного самоуправления: «Психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ОВЗ в системе муниципального образования» (Обухова Л. Р.)
· XI Глушковские чтения (Пугач О. В.)

· XVIII республиканская научно-практическая конференция «Психолого-педагогические проблемы модернизации системы повышения квалификации: вызовы современности и поиск инновационных моделей развития образования» (Приходченко Л. Г.)
· Участие в разработке материалов к лоту МинОбр РФ «Ранняя социализация детей с ОВЗ в условиях дошкольного учреждения общеразвивающего вида (Воронкова Т. А., Щербакова Т. П.)»

· Научно-практическая конференция «Интегрированное и инклюзивное образование: методология, практика, технология». (Воронкова Т. А.

·  В течение года чтение лекций для слушателей курсов повышения квалификации учетелей-предметников среднего звена школы при МИО  (Щербакова Т. П.)
Городские:

· Завершена  работа   в рамках проекта «Реализация муниципальной модели специализированной комплексной помощи детям раннего возраста с отклонениями в развитии», результатом которой является выпуск сборника методических рекомендаций.  
·   Семинары для членов ПМПконсилиумов СОШ г. Йошкар-Олы: «Сопровождение детей с ОВЗ в условиях ПМПк образовательного учреждения» ( Шадрина О.М., Воронкова Т.А). 
· Выступление на августовской  конференции для старших воспитателей ДОУ по теме: «Муниципальная модель оказания комплексной помощи детям «группы риска», как реализация одной из приоритетных направлений специальной педагогики и психологии в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья (Обухова Л.Р.)
· Семинар для педагогов-психологов в форме «круглого стола» по организации работы и проведению диагностики педагога-психолога (  Котелова Ю.Н., Авдеева Е.Г.)
· Семинар для руководителей МДОУ по результатам эффективности коррекционно-развивающего бучения выпускных групп 
(   Воронкова Т.А.)
· Семинар для председателей консилиумов СОШ (  Воронкова Т.А.)
· Семинар для учителей-логопедов, пронимающих на практику студентов 4 курса специальности СД на логопедическую практику на лого пункты (  Шадрина О.М.)

	· 


