Урок  по теме: Загрязнение и охрана окружающей среды.
Учителя: Дудыгина Лилия Станиславовна, Юрьева Маргарита Леонидовна
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Семеновка г. Йошкар-Олы»

Тип урока:  интегрированный обобщающий урок по химии и биологии.
Форма урока:  экологический суд,
 Оборудование: компьютер, проектор, плакаты, химическая посуда, экологические плакаты, экологическая литература.
Ход урока

	Этап
	Содержание, методы, методические приемы

	Организацион-ный   (2 мин)
	Приветствие.

Вводное слово учителя: Вашему вниманию представляем интегрированный биохимический урок в 11 классе по обобщению темы «Загрязнение и охрана окружающей среды» в форме экологического суда.
Представляем вам участников суда:
1. Судья – Ялпаева Ксения

2. Обвинитель – Юрьева М.Л –учитель химии

3. Адвокат – Дудыгина Л. С.– учитель биологии

4. Свидетели:

· Вода – Букатина Наталья

· Воздух – Ткач Кристина

· Почва – Роженцова Елена

· Флора – Кузьмина Татьяна

· Фауна – Никитина Анастасия

· Природозащитник - Малютина Алевтина

5. Секретарь – Рыганов Константин

6. Подсудимый –Хорошавин Алексей

7. Конвой – Кунин Дмитрий, Осипов Максим

8. Судмедэксперт – Чирков Игорь

Звучит музыкальный фрагмент из телевизионной программы «Час суда», как сигнал к началу судебного процесса.

	Подготовка к обобщению пройденного материала 
( 1 мин)
	Тема урока: «Загрязнение и охрана окружающей среды»
Цель урока: формирование экологического мировоззрения.
Задачи:
1. Образовательные: закреплять основные биологические (охрана природы, природные ресурсы, флора, фауна, заповедники, заказники, экологические тропы, аэробные организмы ) и химические (озоновый слой, кислотные дожди, смог, парниковый эффект, фреоны.) понятия.
2. Развивающие: развивать умение обобщать знания по  изученной теме

3.  Воспитательные:

а) формировать у учащихся экологическое мировоззрение,
б) пропагандировать  здоровый образ жизни,
в) способствовать воспитанию активной гражданской позиции.

	Основная часть 
( 32 мин)
	После музыкальной фонограммы входит секретарь суда, обвинитель, адвокат, занимают свои места.)
Секретарь (встает). Ввести подсудимого!

Вводят подсудимого под конвоем.

Секретарь. Встать, суд идет.

Весь зал встает. Входят судьи, занимают свои места. Садится весь зал.

Судья (встает и читает дело).

Сегодня рассматривается дело №11  по обвинению «Хомо сапиенса» в истреблении и угнетении братьев наших меньших. Начнем наше заседание. Слово для обвинения. Пожалуйста, господин обвинитель (судья садиться).
Обвинитель (встает). От имени всех живых существ на Земле, я обвиняю тебя, человек разумный, в твоих злодеяниях на планете Земля на протяжении тысячелетий.

Адвокат (возмущенно и быстро встает). Позвольте, позвольте, но зачем же ворошить прошлое, ведь «кто старое помянет, тому глаз вон»!

Судья (звенит колокольчиком) Господа, прошу уважения к суду и друг другу. Не перебивайте, пожалуйста, давайте выслушаем сторону обвинения. Прошу вас, уважаемый обвинитель!

Обвинитель. Спасибо, ваша честь! Так я осмелюсь продолжить. Первобытный человек поклонялся природе и обожествлял ее, чего нельзя сказать о цивилизованном человеке.

«Стали люди сильными, как боги, и судьба Земли у них в руках.

Но темнеют страшные ожоги у земного шара на боках.

Мы давно освоили планету, широко шагает новый век

На земле уж белых пятен нету, черные сотрешь ли, человек?»

Так сказал поэт (А. Плотников) о твоих злодеяниях, подсудимый. Не так ли?

Адвокат (обращаясь к суду). Позвольте ваша честь! Хочу сказать несколько слов в оправдании своего подзащитного. Уважаемый суд! Прошу взять во внимание ситуацию, в которой оказался мой подзащитный. Ведь он действовал не столько по велению сердца, сколько под напором цивилизации. Это было вне его воли.

Судья. Есть ли у Вас доказательства или свидетели, подтверждающие правоту Ваших слов?

Адвокат. Доказательства – пожалуйста, развитие легкой, тяжелой и пищевой промышленности, гигантский выпуск автомобилей, производство стиральных машин, холодильников и другой бытовой техники, в которых так нуждалось человечество. Ведь мой подзащитный все делал для улучшения жизни человека. Разве это не убедительное доказательства?

Судья. (совещается с заседателем) Суд не считает это убедительными доказательствами. Пожалуйста, сядьте. Есть ли доказательства или свидетели у стороны обвинения?

Обвинитель (встает). О, да, Ваша честь! Я представляю вашему вниманию свидетелей и доказательства правоты в обвинении человека. Позвольте Ваша честь приступить к доказательству и пригласить свидетелей.

Судья. Приступайте. Слушаем Вас.

Обвинитель. Благодарю Вас. Приглашаю потерпевшую «Воду»

Вода (выходит на сцену, подходит к столу, кладет руку на Красную книгу, клянется). Клянусь говорить правду, только правду и ничего кроме правды.

О, Ваша честь!... Человек - дитя природы, вся его жизнь проходит по её законом и правилам.

Много веков назад мне поклонялись люди, считали меня целительной  и живительной влагой, стихией. Однако человек стал считать себя царем и властелином природы, а что же стало со мной?  

Населению нашей планеты стало не хватать питьевой воды, наступает питьевой голод. Но пресная вода нужна не только для питья – промышленные предприятия потребляют воды гораздо больше.   В Мировой океан ежегодно поступает 13–14 млн тонн нефтепродуктов, около 30 % поверхности Мирового океана покрыто нефтяной пленкой.  Воды загрязняются нефтепродуктами, моющими средствами, пестицидами, ртутью, свинцом, радиоактивными веществами.  Соединения ртути, попавшие в организм человека с морепродуктами, накапливаются,  что сопровождается нарушениями движения, потерей слуха, ухудшением зрения, психическими расстройствами. На территории России расположено более 24 тыс. предприятий, выбрасывающих вредные вещества в атмосферу и водоемы. Качество воды основных крупных рек России оцениваются как неудовлетворительное. Около 80 % сточных вод, сбрасываемых предприятиями в реки, не подвергается очистке. В воду попадают излишки удобрений с полей. Проникая в почву, азотистые соединения делают непригодные для питья колодезную воду. 

Сильно загрязнены водоемы нашей республики. Марбумкомбинат ежегодно выбрасывает  в р. Волга 99млн кубометров отходов неочищенными, Фокинский ликеро-водочный завод -1млн. куб.м отходов.

Содержание азота и меди в 8 раз больше нормы, поэтому нельзя в такой воде купаться и брать воду для полива. А чего добились ,построив Новочебоксарскую ГЭС? Вы выбросили на ветер деньги миллионы рублей на постройку дамбы, на строительство ГЭС, на восстановление почвы.

Зато вы уничтожили: 19 тыс.голов бобра и норки, 5 тыс.голов КРС, затопили 42 тыс.га пойменных лугов. Но это водохранилище не дало вам пользы. В реках Манага, Кокшага стоки с ферм, полей, машинных дворов. В Волге можно найти все элементы таблицы Менделеева. Это продемонстрирует судмедэксперт.

Выходит судмедэксперт и показывает опыт «Нахождение примесей в речной воде»

Вода. Спасибо за внимание.

Судья. Спасибо Вам «Вода», мы учтем это при вынесении приговора. Есть, ли госпожа обвинитель, еще свидетели?

Обвинитель. Да, Ваша честь! Это «Воздух», прошу вас.

Воздух (входит в зал, подходит к столу и клянется на «Красной книге»). Клянусь говорить правду, только правду и ничего кроме правды.
Меня, Ваша честь, также почитали и уважали, ведь без меня так же нет жизни, но и об этом стал забывать человек.
Жизнь на Земле зависит от состояния атмосферы. Воздух необходим всем аэробным организмам,  смерть от удушья наступает через 4–5 минут.  Атмосфера защищает живые организмы от вредного воздействия космических излучений и резких колебаний температуры. 

Ежегодно в воздух выбрасывается 25 тыс. тонн загрязняющих веществ.  

В течение года в России выбрасывается в атмосферу около 39 млн. тонн вредных веществ. Проблемы чистого воздуха – это международная проблема!

Загрязняющие вещества поступают  в газообразном состоянии, выпадают на землю с осадками, в виде  кислотных дождей. Основная причина кислотных дождей – выбросы в атмосферу оксидов серы и азота, образующегося при сжигании органического топлива. 
Частое выпадение кислотных дождей приводит к значительным изменениям общего состояния здоровья населения. У людей раздражаются слизистые оболочки, наблюдаются заболевания органов дыхания, снижается содержание гемоглобина в крови.

Потепление климата, вызываемое парниковым эффектом. Парниковый эффект связан с сжиганием органического топлива. Согласно компьютерным прогнозам, сделанным в США и Японии, к 2050 году средняя температура воздуха может увеличиться на 4–6° С, концентрация углекислого газа возрастет в 2 раза, а количество осадков – на 10%.

Разрушается озоновый слой, расположенный в верхних слоях стратосферы, на высоте от 20 до 48 км. Атмосферный озон неустойчив, он может разрушаться под воздействием  производимых человеком ФРЕОНОВ.  

Среди загрязнителей нашей республики на 1-м месте ЦБК г. Волжска и гидролизный завод г. Волжска, они дают 40% всех выбросов республики. В воздух эти заводы выбрасывают метилмеркаптан, сероводород, оксиды азота. 

В Й-Оле основные загрязнители: кирпичный завод, ЖБИ и ЖБК, ММЗ, механический, витаминный, в воздух выбрасывают пары ацетона, оксиды азота, пары серной кислоты.

И у меня, Ваша честь, просьба – учесть мою скорбь и боль.
Судья. Мы учтем это Воздух. Есть ли еще свидетели со стороны обвинения?

Обвинитель. О да, Ваша честь! Прошу вас «Почва».

Почва (выходит на сцену, клянется, говорит свою речь)

Я – почва. Я основа земледелия, могу кормить людей бесконечно, если ко мне бережно относится: умело обрабатывать, удобрять, не разрушать. Иначе я становлюсь бесплодной. Человек забыл, что я живая, мои верные помощники – дождевые черви, бактерии отравлены удобрениями, меня уничтожают овраги и балки: 4000 га плодородных земель Марий Эл загублены оврагами. А свалки! Мусорные кучи совсем меня изводят. Количество мусора растет, сейчас на каждого жителя планеты приходится от 150-650 кг мусора в год. Только в Москве к примеру – 300 кг в год на каждого.
А вы знаете: для того, чтобы разложилась бумага, требуется от 2 до 10 лет, консервная банка – более 90 лет. Фильтр от сигареты – 100 лет, полиэтиленовый пакет – более 200 лет, пластмасса – 500 лет, стекло – 1000 лет. Вспомните об этом , прежде чем бросить в лесу старый полиэтиленовый пакет или бутылку. Очень опасен стайроформ . из которого делают одноразовые стаканчики. Если расставить в ряд стаканы, используемые за год, они опояшут Землю по экватору 463 раза. Этот пластик не разлагается в природе, а при его производстве из дорогой нефти в атмосферу выделяются хлорфторуглероды ( фреоны), разрушающие озоновый слой.

Меня – хорошую почву, человек превратил в дно водохранилища. Только Новочебоксарская ГЭС затопила в Марий Эл 43 тысячи га плодородных земель. А какой я урожай могла дать с этой затопленной земли. Ваша честь, прошу учесть мое заявление при вынесении приговора суда.

Судья. Спасибо, Почва, мы это учтем. Следующий свидетель , пожалуйста.

Флора и Фауна. (Выходят на сцену. Вместе дают клятву)

Фауна.  Ваша честь, ежегодно наша планета теряет 1-2 вида животных и растений. До 1900 года было уничтожено 32 вида , а за 50 лет 20 века 73 вида животных и 120 видов птиц исчезло с лица Земли.

Флора. А в каком состоянии легкие планеты? Ганибалл отлавливал слонов в непроходимых лесах Северной Африки, а сейчас эти места заняла пустыня Сахара. Сирия много лет поставляла лес Египту , а сейчас в Сирии нет лесов. Не лучше обстоит дела и у нас.  С испокон веков наш Марийский край считался медвежьим углом,  лесной  и экологически чистой зоной. Однако в нашем городе Йошкар-Оле на сегодняшний день существует 4 зоны лишайниковой пустыни (районы : кирпичного завода, индустриального завода, мясокомбината. Сосновой рощи), а  ведь  лишайники – главные индикаторы чистоты воздуха..
Из 1060 видов растений республики  Марий Эл 203 нуждается в охране. В Красную книгу занесены: Венерин башмачок, Ятрышник шлемоносный, Пыльцеголовник красный, Надбородник безлистный, Лунник оживающий, Водяной орех- чилим.

Фауна. У животного мира тоже много бед. В Красную книгу занесены следующие обитатели Марий Эл: вечерница гигантская, выхухоль, сокол- сапсан,  краснотел- пахучий, восковой отшельник.
Многие люди создают заказники, заповедники, национальные парки. Но есть и такие, которые убивают животных, уничтожают леса, загрязняют отходами их среду обитания. Поэтому мы просим, Ваша честь, принять все это во внимание.
Судья. Суд учтет все замечания. Вынесет справедливый приговор. Госпожа адвокат, можете ли Вы сказать что-то в защиту Вашего подопечного ?
Адвокат ( встает и начинает эмоционально говорить)

Ваша честь, мой подзащитный занимается природоохранной деятельностью, изучает памятники природы Марий Эл, разрабатывает экологические тропы, которые нужны для просветительской , образовательной деятельности, пропаганды здорового образа жизни. Прошу пригласить моего свидетеля – природозащитника Малютину Алевтину
Природозащитник выходит, дает клятву, делает вступление: Я свидетель со стороны подзащитного, представляю Высокому суду доказательства, которые помогут оправдать или смягчить приговор подсудимому.  Начинает знакомить присутствующих с материалом презентации « Зимняя экологическая тропа на территории Дубовой рощи», используя показ слайдов)
Судья: Обвиняемый, может быть Вы что- либо хотите сказать суду?

Подсудимый ( голова опущена вниз, руки за спиной):
Я понял свою ошибку.  Нельзя винить во всем цивилизацию, новое время. Я раскаиваюсь и прошу прощения, обещаю вернуть земле первозданную чистоту и красоту. ( садится)
Секретарь (встает и  говорит):
1 Встать, суд удаляется на совещание.

2. Встать, суд идет ( зал встает).

Судья. ( стоя читает приговор). Внимательно изучив дело № 11 от16.04.09, выслушав стороны защиты и обвинения, суд постановил: в связи с раскаянием подсудимого смягчить вину, при условии; в течение 10 -15 лет полностью восстановить численность погибающих животных и растений, очистить воду, воздух, почву.

 Судьи уходят, уводят подсудимого.

 Звучит мелодия « Беловежская пуща». 

	Итоги урока
( 3 мин)
	Благодарим участников урока.
 Объявляем оценки за подготовленные презентации и участие  на уроке.

	Информация по домашнему заданию
( 2 мин)
	1- Проведите анализ урока. Напишите отзыв, используя бланки с вопросами.

2- Оформить электронные портфолио, используя презентации, подготовленные к уроку.


