Порядок приема на обучение с учетом прав льготных категорий граждан
Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 02.09.2020 № 458 утвержден Порядок приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования (с изменениями и дополнениями) (далее Порядок), который регламентирует правила приема граждан на обучение по указанным программам в организации, осуществляющие образовательную деятельность.
Прием на обучение в общеобразовательную организацию проводится в пределах количества вакантных мест образовательного учреждения на принципах равных условий приема для всех поступающих, за исключением лиц, которым в соответствии с Федеральным законом предоставлены особые права (преимущества) при приеме на обучение.
В первоочередном порядке по месту жительства предоставляются места в общеобразовательных организациях независимо от формы собственности:
- для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, уволенных с военной службы при достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, по состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями (пункт 6 статьи 19 Федерального закона от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»); 
- для сотрудников полиции и некоторых иных категорий указанных граждан (часть 6 статьи 46 Федерального закона от 7.02.2011 № З-ФЗ «О полиции»); 
- для сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, федеральной противопожарной службы Государственной противопожарной службы, органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенных органов Российской Федерации и некоторых иных категорий указанных граждан (часть 14 статьи З Федерального закона от 30.12.2012 № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»).
Мобилизованные, контрактники и добровольцы, участвующие в СВО и члены их семей имеют право воспользоваться всеми гарантиями, льготами как военнослужащие ВС Российской Федерации.
- для медицинских работников медицинских организаций Республики Марий Эл первичного звена здравоохранения и скорой медицинской помощи.
Первоочередной порядок приема («в первую очередь») означает право быть первым в существующей очереди по отношению к иным лицам, не имеющим такого права.
После определения оснований для первоочередного предоставления места распределяются в общем порядке.
При этом следует иметь в виду, что в каждой из сформированных групп (первоочередной, общей) ребенок имеет право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам начального общего образования в муниципальную общеобразовательную организацию, в которой обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные).
Преимущественное право приема означает приоритет при прочих равных условиях.
Внутри одной льготной категории заявления о приеме в общеобразовательную организацию выстраиваются по дате их подачи.

Прием в общеобразовательную организацию граждан, проживающих на закрепленной за ней территории, осуществляется после зачисления всех вышеперечисленных льготных категорий граждан.
