                               Приложение 1

к приказу от 03 октября 2022  года. № 267   
Пояснительная записка
учебному плану платных образовательных услуг

по подготовке будущих первоклассников

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №13 г. Йошкар-Олы»

на 2022-2023 учебный год.

     Школа будущего первоклассника представляет собой комплексную дополнительную образовательную услугу по подготовке детей дошкольного возраста к обучению в школе.

Рабочая программа «Школа будущего первоклассника» разработана в соответствии

· с Федеральным законом от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· с рекомендациями Примерной основной образовательной программы дошкольного образования, рекомендованной Министерством образования и науки Российской Федерации;
· с Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 года № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.2.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».

      Учебный план составлен на основе программы «Школа будущего первоклассника», адаптированной к условиям школы, предусматривающей подготовку дошкольников к обучению в школе.

       Учебный план нормативно-правовой акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение при подготовке детей к обучению в школе.

        Учебный план предусматривает 3 занятия в неделю (по субботам) в 1-ую смену, каждое занятие по 30 минут, перерыв между занятиями 10 минут. Группы формируются из детей 5,5 -6,5-летнего возраста. Наполняемость групп до 20 человек. Форма проведения занятий – игровая, двигательная.
         Ведущий метод работы с детьми – игра. Так как данный тип деятельности является ведущим в дошкольном возрасте. Основной формой организации деятельности – это урок.

Особенностью содержания подготовки к школе является то, что материал, предложенный для детей дошкольного возраста, разработан на интегрированной основе и деление содержания на предметы условно.

Содержание учебных занятий

           Моя математика (развитие логического мышления и навыков счета)

     Считать  до  10  и  обратно.  Уметь  отвечать на вопросы: «Сколько?», «Который    по  счёту?».   Уметь   назвать  соседей    числа   (предыдущее   и последующее число).   Знать  состав   числа  в  пределах  10.  Уметь  решать простые  задачи на сложение и вычитание,  сравнивать  предметы  по длине, ширине,  объёму.  Знать  такие  пространственные  отношения,  как   «выше, ниже, дальше,  ближе, короче,  длиннее,  слева,  справа,  между, за, над, под, вверху, внизу, сзади, спереди, часть, целое».   Уметь пользоваться линейкой. Объединять предметы в группы  по разным признакам  (форме, величине  и др.).   Замечать    изменения    пространственных    отношений     предметов. Определять  форму  предметов   (круглый,   квадратный и т.д.).    Подбирать множество к числу и число к множеству, устанавливать соответствие между элементами   двух   множеств   (без перечисления),  сравнивать   множества. Распознавать  простейшие  геометрические  фигуры.

«По дороге к азбуке» (подготовка к обучению грамоте (чтение) и развитие речи)

      Познакомить  с   буквами   и   звуками.   В  процессе  слушания книг и рассматривания  иллюстраций  расширять  представления  о  родном  городе, стране, о природе  родного края.  В процессе  общения  пополнять  активный словарь словами, развивать речь. Составлять небольшие рассказы на близкие детям    темы   (игры,   любимые   занятия,   игрушки  и   т.д.).    В    процессе моделирования   учиться   различать   слово    и    предложение.    Составлять предложения по образцу и самостоятельно.  Выделять  часто встречающийся в словах звук, обозначать его соответствующим знаком. Называть пару звуков по твёрдости – мягкости.  Соотносить  произносимое  слово   со  схемой   его звукового состава. Различать и обозначать соответствующим знаком гласные и   согласные   звуки.    Читать   слоги,   структурно   не   сложные    слова    и и предложения на материале всего алфавита.
«Учимся писать»

(развитие мелкой моторики пальцев рук и подготовка к обучению письму)

     Ориентироваться     в   пространстве     листа.   С   помощью    рисования копировать  и  создавать  различные   контуры   и   изображения,    выполнять разнообразные  виды  штриховки.  Подготовить  руки  ребёнка к письму. При штриховке  научить  не  выходить  за  пределы  рисунка.  Штриховать  сверху вниз, слева на право, наискосок. Создавать и строить образы букв алфавита.
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