По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла Координационный комитет по поощрению социальных, образовательных, информационных, культурных и иных инициатив под эгидой Русской Православной Церкви объявляет международный открытый грантовый конкурс «Православная инициатива 2014-2015». Организатором конкурса является Фонд поддержки гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество».
В рамках конкурса предусматривается выделение грантов на реализацию социально значимых проектов и общественно-полезных гражданских инициатив, направленных на достойное устроение жизни личности, содействие развитию социальной сферы, культуры и образования. Эта поддержка осуществляется на основе масштабного и разностороннего сотрудничества между Церковью, общественностью, предпринимателями и государственными структурами.

В рамках конкурса «Православная инициатива 2014-2015» рассматриваются заявки по следующим проектным направлениям:

1.Образование и воспитание
2.Социальное служение
3.Культура
4.Информационная деятельность
5.Малые города и сёла

С 1 августа по 15 сентября юридические лица могут подать проектные предложения на сайте конкурса www.pravkonkurs.ru. Принять участие в конкурсе «Православная инициатива» могут как религиозные, так и светские организации.

Координатор конкурса по Республике Марий Эл — Поздеева Светлана Борисовна. Контактный телефон: 89877164503.

Приглашаем на обучающий семинар "Как создать грантовый проект", который состоится 29 августа 2014 года в 14.00ч. в Актовом зале Православного центра по адресу: г.Йошкар-Ола, ул.Вознесенская, 81
