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Положение

о городском  конкурсе среди  муниципальных общеобразовательных учреждений  г. Йошкар-Олы    по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма « Я и дорога»

Городской конкурс «Я и дорога» среди муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма  (далее конкурс) проводится в рамках мероприятий Федеральной и республиканской целевых программ «Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2016годах».

Цели и  задачи конкурса:

- активизация деятельности муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы по обучению детей правилам безопасности на дорогах и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма;

- формирование у обучающихся культуры поведения на улицах               и дорогах;

- обобщение и распространение современных педагогических технологий, опыта наиболее эффективной работы по организации образовательного процесса в области безопасности дорожного движения;

- совершенствования методики преподавания курса ОБЖ, создание системы массовых мероприятий с обучающимся по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;

- повышение эффективности урочных и внеурочных занятий по обучению детей безопасности на улицах и дорогах, расширение внеурочной работы и дополнительного образования детей по профилактике детского травматизма на улицах и дорогах;

- развитие форм сотрудничества и взаимодействия педагогических коллективов муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы с родителями, подразделениями ГИБДД, транспортными предприятиями, общественными организациями по профилактике детского травматизма.

Организаторы конкурса

Организатором конкурса является управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола»  при поддержке УМВД России по городу  Йошкар-Оле и   администрация городского округа «Город Йошкар-Ола».  

Общее руководство по подготовке и проведению конкурса осуществляет Оргкомитет, который формируется из представителей организаторов конкурса.

Победителей и призеров конкурса определяет жюри, состав которого утверждается Оргкомитетом.

Участники конкурса

В конкурсе принимают участие обучающиеся 7-9 классов муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы.

Порядок проведения конкурса

Срок проведения конкурса:  с 18 по 29 ноября  2013 года.

Обучающиеся муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы участвуют в конкурсе по следующей номинации:

1. Оформление плаката, формата А3 по теме: « Дорожная безопасность обучающихся». 

Заявки на участие в конкурсе  и плакаты направляются в Оргкомитет, в  управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола», кабинет № 221, Смирновой И.А.  Прием заявок плакатов  осуществляется Оргкомитетом до  29 ноября 2013 года.

В конкурсе учитываются:

плакаты, оформленные обучающимися одного класса,  которые имеют свое название, короткий слоган, состоящий из 3-5 слов, индивидуальность каждой работы, приветствуются оригинальный сюжет,  красочность и яркость оформления, выдержанность данной  тематике. От муниципального  общеобразовательного учреждения принимается не более 3-5 плакатов. 

Участникам необходимо представить на конкурс для оценки Жюри следующие материалы:

1. Плакат, размером формата А3.

2. Заявку на участие в конкурсе от муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы  (подпись и печать руководителя);

Оценка результатов конкурса

Основными критериями оценки материалов, представленных на конкурс являются:

- проработанность, наглядность и детализация информационных материалов;

- практическая значимость и применимость предлагаемых  плакатов.

Оценка результатов конкурса осуществляется по 10-бальной системе.

В номинации 1 оценивается наличие методически эффективных авторских разработок, уровень подборки материалов, отвечающих современным требованиям, а также использование в учебно-воспитательном процессе реальных условий дорожного движения с практической деятельностью.

Порядок подведения итогов конкурса
Определение лучших плакатов осуществляется жюри, состав которого определяется Оргкомитетом конкурса.

Жюри конкурса осуществляет отбор лучших работ муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы по итогам оценочной деятельности.  
Победители конкурса (три лучших плаката) будут награждены дипломами  и правом  размещения на рекламных щитах города Йошкар-Олы. 

Оцениваться также будут и отдельные плакаты за художественное творчество. 

Материалы, представленные на Конкурс, не возвращаются. Рецензии авторам не высылаются. Методические материалы, присланные на конкурс и занявшие призовые места, могут быть использованы организаторами для издания брошюр и методических пособий по ПДД для муниципальных общеобразовательных учреждений г. Йошкар-Олы, передвижных выставок (с сохранением авторских прав участников конкурса).

Победители и призеры конкурса, проведенного в апреле 2013 года, и  их работы участие в данном конкурсе не принимают. 

