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ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ
	Номинация
	Развитие детского объединения 

	Полное название программы
	«Мы вместе!»

	Адресат проектной деятельности 
	- классные руководители;

- родители;

- администрация школы.

	Сроки реализации программы
	2018-2020 года.

	Цель программы
	Объединение всех учащихся школы, развитие их организаторских и лидерских способностей;

	Задачи
	1. Организация работы на основе принципов морали, выработанной человечеством, умение воспринимать красоту мира, жить по законам гуманизма, духовности, нравственности;

2. Создание условий для встреч, творческих выездов членов детской организации;

3. Создание и распространение деловых игр, тренингов, способствующих развитию интеллекта, самоопределению личности;

4. Выявление, развитие и поощрение детей детского объединения, создание «Банка учета талантов», «Банка Лидеров ДО»

5. Участие в муниципальных программах и проектах организаций направленных на поддержку и развитие детского объединения в школе.

6. Развитие и оказание помощи детям и подросткам найти себя в любой сфере творческой деятельности;

7. Расширение сферы обмена культурно-спортивными и туристскими формами работы среди детей и подростков;

	Краткое содержание программы
	Создание в детском объединении среды, обеспечивающей позитивную социализацию школьника. Выявление и развитие интеллектуального и  творческого потенциала личности с учетом ее возможностей. Предоставление возможностей для участия в самоуправлении.

	Ожидаемый результат
	Воспитание уважительного отношения к родному дому, к школе, городу. Воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни. Формирование чувства гражданственности и патриотизма, правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению. Развитие социальной культуры учащихся через систему ученического самоуправления.

	Название организации

Авторы программы
	МБОУ «СОШ № 2 г.Йошкар-Олы» 
Гребнева Татьяна Николаевна, Николаева Алена Владимировна, 

	Почтовый адрес учреждения, телефон
	424031 г.Йошкар-Ола, Осипенко 46.

42-36-46

	ФИО руководителя учреждения
	Чакичев Альберт Сулейманович


Пояснительная записка

Новая реальность жизни диктует необходимость и одновременно потребность современного человека разобраться в сложившейся ситуации, понять свою роль и место в обществе, оказать воздействие на происходящие процессы. Для этого ему нужны определенные знания, умения и навыки.
Именно это и определило появление комбинированной программы детской организации МБОУ «Средней общеобразовательной школы № 2 г. Йошкар-Олы» «Мы - вместе!».
«Солнцеград» - страна с большими возможностями и выбором, в ней уютно каждому, как в семье, каждого уважают, ценят, независимо от успехов, просто за то, что он – человек. О каждом заботятся настолько, что он становится интересен себе и другим. Детская организация объединяет всех в единое братство. Каждый защищен. Никакого насилия над личностью. Исключены агрессия и жестокость.
«Солнцеград» - это мастерская, где воспитываются, осваивая духовные богатства народной культуры, традиции, нравственность. Это поиск нового смысла жизни и новых форм жизни, идеала добра, любви, правды, красоты. Самое высокое творчество – раскрытие и реализация каждым учеником своих потенциальных возможностей. Помочь детям и подросткам разобраться в сложных реалиях сегодняшнего дня, стать интересными, независимыми в суждениях собеседниками, научить их культуре общения, умению дискуссировать, влиять на людей и склонять их к своей точке зрения, может и должна детская организация.
Детская организация «Солнцеград» добровольная, независимая, самоуправляемая организация, объединяющая учащихся 2 – 11 классов.

Детское общественное объединение «Солнцеград» существует на базе средней общеобразовательной школы № 2 г. Йошкар-Олы с 1999 года. В его состав первоначально входило одно звено – начальная школа «Солнышата» 2-4 класс, с 2000 года было организовано еще два: «Вега» 5-7 классов и «Прометей» - 8-11 классов.
Детская организация действует в соответствии с Конституцией РФ «Декларацией прав ребенка», Конвенция ООН о правах ребенка; Гражданский кодекс Российской Федерации; Закон Российской Федерации «Об общественных объединениях»; Федеральный закон «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»; Закон Российской Федерации «Об образовании»; Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
В своей деятельности руководствуется принципами демократий, добровольности и творческой активности.
Программа рассчитана на 3 года для детей от 7-17 лет. Входят дети из разного социального уровня, в основном из малообеспеченных, неполных и неблагополучных семей. Вступление в детскую организацию добровольно. Принимаются в детскую организацию всех по личному заявлению.

Есть свои законы:

• Закон дружбы: "Все члены организации - друзья".

• Закон единства: "Планируем вместе, готовим вместе, проводим вместе".

• Закон "00", т.е. закон точности: "Все мы начинаем в срок, чтобы был хороший толк".

• Закон поднятой руки: "Все слушают, когда говорит один".

• Закон доброго отношения к людям: "Обсуждай дело, а не человека".

• Закон творчества:
Детское объединение «Солнцеград» имеет свои принципы, которые должен соблюдать каждый. Это:

- принцип добровольности;

- единство;

- «Четыре сами» - сами планируем, сами организуем, сами реализуем, сами анализируем.

Появляются свои традиции – ритуал приема в детскую организацию, общие сборы, которые проходят каждый понедельник - приглашается актив класса и планируется работа на неделю, в конце года – подведение итогов, анализа деятельности ДО «Солнцеград», награждение самых активных и планирование на следующий год. А также проводим традиционные мероприятия для младших школьников «День улыбки», где дети знакомятся с нашим детским объединением, различными направлениями, по которым оно работает.

У каждого отряда определен день сбора. Дети определяют свой план работы с учетом программы СДПО «Радуга» и участие в городских делах детской организации. Орган самоуправления – отряд «Лидер».

В конце каждого года выбирается лидер отряда, который был самым внимательным, активным, самым творческим и т.д. Этот человек награждается бейджиком или галстуком, зависит от того, сколько лет он входит в детскую организацию. Награждение происходит путем коллективного решения круга.

Каждый воспитанник может пройти этапы личностного роста: 

1 ступень – «Малыш» за активное участие в детской организации вручается эмблема детской организации овальной формы;

2 ступень – «Активист» вручается бейджик;

3 ступень – «Лидер», вручается галстук желтого цвета.

Все это фиксируется в личной карточке воспитанника.

Большое место в работе нашей детской организации занимает социально значимая, культурно-досуговая, экологическая деятельность.
ЦЕЛЬ:

Объединение всех учащихся школы, развитие их организаторских и лидерских способностей;

ЗАДАЧИ:

• организация работы на основе принципов морали, выработанной человечеством, умение воспринимать красоту мира, жить по законам гуманизма, духовности, нравственности;

• создание условий для встреч, творческих выездов членов детской организации;

• создание и распространение деловых игр, тренингов, способствующих развитию интеллекта, самоопределению личности;

• выявление, развитие и поощрение детей детского объединения, создание «Банка учета талантов», «Банка Лидеров ДО»
• участие в муниципальных программах и проектах организаций направленных на поддержку и развитие детского объединения в школе.

• развитие и оказание помощи детям и подросткам найти себя в любой сфере творческой деятельности;

• расширение сферы обмена культурно-спортивными и туристскими формами работы среди детей и подростков;

Содержание деятельности  ШАГ ЗА ШАГОМ 
(школа лидера)
В условиях гуманизации нашего общества на первый план закономерно выходит человек со всеми его устремлениями, желанием самореализоваться, ощутить себя полноценным гражданином своей страны. Для самоутверждения юной личности необходимо предоставление возможности конкретному ребенку свободно высказывать и утверждать свои взгляды, отстаивать свои интересы, обращаться к общественному мнению.

Цель: развитие свободомыслящей личности, воспитание лидерских качеств.
Задачи:

- развитие творческих и организаторских способностей;

- формирование понятия о единстве прав и обязанностей;

- развитие лидерских качеств и применение их в практической деятельности;

- совершенствование коммуникативных качеств.
Дела, которые мы проводим: выборы руководящего органа детской организации, открытые заседания органа детской организации, организация детских праздников,  учеба школы актива и т.д.
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Организация осуществляет свою деятельность по следующим направлениям:
МИЛОСЕРДИЕ

Участие детей и подростков в общественно-значимой деятельности. Оказание помощи детям-сиротам, престарелым, одиноким людям, ветеранам войны и труда.

Цель: воспитывать у детей чувства милосердия, доброжелательности, сострадания.

Дела, которые мы традиционно проводим: акция «Твой сосед ветеран», акция «Птичья столовая», операция «Игрушка», акция «Посылка солдату» и т.д.

ЭКОЛОГИЯ

Цель: реализация естественных потребностей детей и подростков в деятельности, познании, общении, самоутверждении через включение их в жизнь общества посредством социально-значимой деятельности экологической направленности и формирование экологического сознания подрастающего поколения.
Задачи:

-создание условий для удовлетворения интересов детей, развития личности, раскрытия её творческого потенциала, стимулирования самопознания и самовоспитания членов детской организации;

- воспитание эстетического отношения к миру, чувства любви к природе, роль которой в развитии личностных качеств выражается в воспитании доброты, предостерегающей от бессмысленного зла и хищнического отношения к природе;

-  формирование экологической культуры, ответственности за состояние окружающей среды, предполагающие заботу о её состоянии, рациональное использование природы в сочетании с любовью к каждому её проявлению, осознание экологической опасности, угрожающей здоровью людей в результате загрязнения окружающей среды и нерационального использования природных ресурсов, и формирование умения правильно оценивать свои действия в быту и на производстве с точки зрения нанесения минимального ущерба окружающей среде;

- воспитание эстетического отношения к труду как к источнику радости и творчества людей, стремления к активной природоохранной деятельности, практическому решению экологических проблем родного края;

Дела, которые мы традиционно проводим: трудовые десанты, операция «Листопад», уход за школьными клумбами и зеленым насаждением, конкурс «Самый зеленый класс», выпуск агитационных листков, конкурс газет и т.д., проведение КТД в классных коллективах.

Мир прекрасного
Важными характеристиками действительно современного культурного образования человека являются наличие у него развитого эстетического мироощущения, потребность в прекрасном, способность к художественному мышлению и тонкому эмоциональному отношению.

Цель: создание условий для нравственного, культурно-художественного воспитания детей.

Задачи: воспитание духовно-нравственной личности ребенка на основе познания искусства, литературы, этики.

Дела, которые мы традиционно проводим: выставка декоративно-прикладного творчества, выставка рисунков, открыток, стенгазет, конкурс патриотической песни и др. 
Золотые ручки

Социально благополучный человек не просто хочет жить, а жить жизнью, наполненной глубоким смыслом. Труд и творчество - самые верные ориентиры в решении данной проблемы. Взаимосвязь труда и творчества - наиболее верный путь наполнения жизни человека достойным его жизненным смыслом, жизненным содержанием.

Основные педагогические постулаты нашей концепции трудового воспитания можно сформулировать так: "Человек должен работать. Каждому человеку, живущему в мире людей, нужно четко осознать, что труд есть жизненная необходимость. Труд - основная потребность человека. Работа нужна человеку для полноценной жизнедеятельности, нужна ему как воздух, пища, сон, общение. Потребность в труде, в свою очередь, связана с психологической потребностью в эмоционально насыщенной жизнедеятельности. Всякий труд нелегок. Он бывает изнурительно тяжел. Труд - это преодоление трудностей. Труд не может и не должен приносить одни только положительные эмоции. Вместе с тем, только свободный, творчески ориентированный труд является важнейшим источником человеческого счастья. Потому что он, как ничто другое, способен насыщать нашу жизнь самыми разными эмоциями".

Цель: создание оптимальных условий для трудового воспитания детей.

Задачи: воспитывать бережное отношение к школьному имуществу, продуктам человеческого труда, развивать эстетическую направленность отношения учащихся к обслуживающему и производительному труду.

Дела, которые мы проводим: смотр-конкурс «Самый уютный класс», на самый зеленый класс, самый уютный класс; трудовые операции по озеленению школы, генеральные уборки; Мастерская Деда Мороза; операция «Листопад» и т.д.
Юный краевед
Любить Родину - это значит любить себя, своих близких, свой народ, быть честным перед собой и перед окружающими тебя людьми.

Цель: гражданское и духовно-нравственное воспитание детей на основе объединения усилий школы и семьи.

Дела, которые мы проводим: сбор материалов о выпускниках школы; оформление летописи истории школы; сбор материалов об участниках Великой Отечественной войны, оказание им шефской помощи; сбор материалов о селе Лапшино и его истории, односельчанах; праздник ДО "Солнцеград" и др. 
НАШЕ ЗДОРОВЬЕ – В НАШИХ РУКАХ

Природа распределила свои дары среди людей крайне неравномерно. Одного наделила уникальным слухом, другого - обостренным чувством прекрасного, третьему досталось безупречное телосложение. Духовное и физическое здоровье необходимо всем. Его надо поддерживать, сохранять, укреплять. Необходимо стремиться к здоровому образу жизни, не курить, не злоупотреблять наркотиками. Ведь твое здоровье - это одновременно и благополучие окружающих тебя людей.

Члены детской организации "Солнцеград" говорят: "Нет - наркотикам и курению!".

Цель: содействовать утверждению в жизни идей добра и красоты духовного и физического здоровья детей.

Задачи: развивать физические, художественные, творческие способности детей, содействовать полному раскрытию этих способностей в спорте, культурно-ориентированной деятельности.

Дела, которые мы проводим: изучение психологических особенностей детского актива «Солнцеграда», принимаем участие в месячнике безопасности детей, акцию «Ответь, нет!», "День здоровья", участие в школьных и городских спортивных соревнованиях, военно-спортивная игра "Зарница", конкурс "Безопасное колесо", туристические походы, организация интересной жизнедеятельности в летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием.
ВОЛОНТЕРЫ «РАЗУМ СЕРДЦА»
Деятельность волонтерской группы «Разум сердца» направлена на пропаганду здорового образа жизни, профилактику правонарушений через деятельность в волонтёрских отрядах.
Цель: создание условий для развития волонтерского движения в школе как одной из форм занятости, формирование позитивных установок обучающихся на добровольческую деятельность, а также для развития их самостоятельной познавательной деятельности, профилактики вредных привычек, формирование у обучающихся стойкой негативной установки по отношению к употреблению ПАВ как способу решения своих проблем или проведения досуга, воспитания здорового образа жизни.
Задачи: 

1.Пропагандировать здоровый образ жизни (при помощи акций, тренинговых занятий, тематических выступлений, конкурсов и др.)
2. Формирование знаний об опасности различных форм зависимостей, негативного отношения к ним путём просветительской и профилактической деятельности с учащимися, педагогами, родителями;
3.Способствовать формированию положительного «образа — Я»
4.Формирование позитивной жизненной позиции школьников.

5.Вовлечение учащихся в проекты, связанные с оказанием конкретной помощи социально незащищенным слоям населения, охраной окружающей среды.

Дела, которые мы проводим: тренировочные (теоретические и практические) занятия с членами школьной волонтерской команды, участие в городских конкурсах, семинарах для волонтеров, проведение классных часов на тему ЗОЖ, конкурс рисунков и плакатов «Мы за ЗОЖ», участие в акциях «Весенней недели добра», оказание моральной и материальной помощи детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Пути реализации программы.

Программа осуществляет свою деятельность через работу советов: Лидеры, Оформительский совет, Спортивный совет, Трудовой совет, Шефский совет, Ученый совет, Патриотический совет, Досуговый совет, Волонтерский совет.
Лидеры – руководящий орган самоуправления детской организации «Солнцеград» и контролирующий работу всех советов. 
Формы работы:

• заседания советов по вопросам планирования и подведения итогов работы

• защита прав и интересов членов детской организации

• создание законов, указов, регулирующих жизнь детской организации

• проведение «Дня самоуправления»

• выступления на родительских собраниях, Совете школы, общешкольных линейках.

Оформительский совет – позволяет ребятам научиться основам журналистской деятельности: сбору информации, её оформлению и подаче в газете. 
Формы работы:

• выпуск газет

• выпуск объявлений, открыток, листовок, молний

• выпуск устных журналов

• проведение конкурсов

• участие в общешкольных конкурсах в качестве жюри

Спортивный совет – объединяет ребят, увлеченных спортом, способных организовать спортивную работу в организации. 
Формы работы:

• «Старты надежд»

• «Большая олимпиада»

• дни здоровья «Золотая осень», «День туриста»

• устный журнал «Здоров будешь – все добудешь!»

• игры, викторины, посвященные ЗОЖ и т.д.

Трудовой совет – объединяет ребят, которые сами много умеют и способны научить других. 
Формы работы:

• выставки рисунков и творческих работ

• благотворительные ярмарки

• операция «Трудовой десант»

• субботники «Осторожно, листопад!», «А снег идет...» и т.д.

• рейд «Живи книга»

• операция «Зелёный патруль»

Шефский совет – объединяет учеников-наставников, которые готовы в любой момент помочь младшим школьникам. 
Формы работы:

• организация смотров художественной самодеятельности

• помощь в организации конкурсов, праздников, утренников

• проведение итоговых линеек

• участие в подготовке и проведении классных часов

• проведение «Школы актива» для учащихся младших классов

• оформление классных уголков

Ученый совет – объединяет учеников, которые помогают педагогическому коллективу воспитывать у ребят ответственное отношение к учению и развивать познавательные интересы школьников. 
Формы работы:

• Операция «Отличник!»

• смотр знаний

• предметные вечера

• олимпиады

• предметные недели

• проведение классных часов

Патриотический совет – объединяет учащихся, которые интересуются историей родного края, оказывают помощь ветеранам ВОВ и собирают материал для школьного музея.
Формы работы:

• Экскурсии в школьный музей

• Операция «Твой сосед ветеран!»

• Сбор материала для музея

• Акция «Письмо солдату»

• Конкурсы боевых листков

• Вахта памяти

Досуговый совет – объединяет ребят, которые заражают всех своей энергией, весельем и задором.

Формы работы:

• проведение конкурсов «Алло, мы ищем таланты!», «Рыцарский турнир», «А ну-ка, девушки!», КВН и 

• концерты ко «Дню учителя», «Дню матери», «8 Марта»

• вечера и дискотеки

• экскурсии по родному краю

• праздники и утренник, КВНы «Здравствуй, осень!», «Новый год», «Масленица», «Прощай, Букварь!», «Последний звонок»

• неделя «Музей и дети».


Волонтерский совет – объединяет учащихся, пропагандирующих здоровый образ жизни.


Формы работы:

• участие в городских конкурсах, семинарах для волонтеров, проведение классных часов на тему ЗОЖ, 

• конкурс рисунков и плакатов «Мы за ЗОЖ», 

• участие в акциях «Весенней недели добра», 

• оказание моральной и материальной помощи детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Все советы принимают участие в организации общешкольных мероприятий.

Провести традиционные праздники в школе: День Знаний, праздник «Здравствуй, школа», Посвящение в первоклассники. День рождение детской организации «Солнцеград». Прощание с букварем. Мероприятия, посвященные Дню Победы, Последний звонок для 9, 11 классов.

Механизм реализации программы.

1. Привлечение общественных, государственных организаций для поддержки и помощи детям (членам д/о) как попечителей, спонсоров.

2. Участие в социальных программах, предлагаемых общественными институтами и структурами.

3. Сотрудничество с органами народного образования.

4. Создание условий для проведения развивающего, гуманного и познавательного досуга детей и подростков.

5. Организация летнего отдыха членов детской организации.

6. Создание системы сотрудничества с детскими организациями других школ города.
Этапы реализации программы.

1 этап. Формирование программы, создание материальной, методической базы. Проведение опытной, экспериментальной работы.

2 этап. Реализация основных принципов, идей программы в воспитательный процесс классных ученических коллективов как основа нравственного и эстетического развития личности учащихся.

3 этап. Совершенствование форм и методов реализации программы через воспитательный процесс школы. Организация форм, методов диагностики и стимулирования уровня достижения общей культуры детей для дальнейшей реализации программы детской организации.

4 этап. Внедрение альтернативных и вариативных технологий в программу деятельности детской организации, их реализация.
Результативность реализации программы.

1. Ребенок чувствует, что он не один, что всем коллективом можно решить любую проблему.

2. Ребёнок в детском коллективе учится занимать в социальной среде свою позицию, рассматривая и анализируя мир с позиции Истины, Добра и Красоты.

3. В школьном объединении ребенок учится верить в то, что мир можно изменить, начав с себя, т.е. формируется Человек – творец.

4. Занимаясь в каком-либо направлении программы или нескольких, ребёнок поднимается в своём развитии на более высокую ступень, он приобретает определённые навыки и умения.
ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

1. Увеличение числа детей, охваченных организованным досугом.
2. Воспитание уважительного отношения к родному дому, к школе, городу.
3. Воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни.
4. Формирование чувства гражданственности и патриотизма, правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению.
5. Развитие социальной культуры учащихся через систему ученического самоуправления.
