Гвозди бы делать из этих людей
Так определила суть профсоюзного актива одна из творческих групп на установочном семинаре по внутрисоюзной работе, проведённом горкомом Профсоюза на базе первичных организаций детсада № 79 (председатель Кропотова М.Н.) и школы № 10 (председатель Вырупаева М.Д.). Оба председателя, призёры конкурса «Лучший профсоюзный лидер», поделились практикой своей работы. 

Как и с чего начинать новый учебный год, как обеспечить справедливое установление заработной платы, как избежать скуки при проведении праздников для педагогов и ветеранов, что самое эффективное в агитпропе за Профсоюз… И ещё десятки «как», «что», «почему» и «зачем» вписались в контекст семинара. Мозговой штурм, проектная деятельность, презентация деловых новинок, интеллектуальная разминка, выступление агитбригады, релаксация и рефлексия – вот неполный набор форм погружения в тему. А двенадцать вновь избранных председателей профкомов города обучилась практике работы в ЦОО «Таир». 

Учебный год в системе правового просвещения начался успешно. Ошибки исправлены, предложения обобщены. За дело и вперёд, коллеги! 

