	Минтруд России разработал законопроект о повышении доступности диспансеризации


Минтрудом России разработан законопроект о внесении изменений в Трудовой кодекс РФ, направленных на предоставление гарантий работникам в возрасте 40 лет и старше при прохождении диспансеризации.

Предлагается дополнить Трудовой кодекс нормой, устанавливающей гарантии работникам в возрасте 40 лет и старше при прохождении диспансеризации на освобождение от работы на один рабочий день один раз в год с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка.

На сегодняшний день статья 185.1 ТК РФ устанавливает право работников на освобождение от работы для этих целей на один рабочий день один раз в три года. Повышенный уровень гарантий полагается трудящимся пенсионерам и работникам предпенсионного возраста (в течение 5 лет до достижения возраста выхода на пенсию): они могут рассчитывать на освобождение от работы на два рабочих дня один раз в год.

Запланировано и еще одно важное изменение. Законопроект будет содержать норму, согласно которой работодателю предоставляется право предусмотреть в коллективном договоре или локальном нормативном акте обязанность работника подтверждать использование предоставленного освобождения от работы справкой медицинской организации.

