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ОТКЛОНЕНИЯ В ПОВЕДЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ,  УПОТРЕБЛЯЮЩИХ НАРКОТИКИ

ПОМНИТЕ:

Если у Вашего ребенка имеются, хотя бы пять из четырнадцати приведенных признаков -

· Резкие и частые изменения настроения вне зависимости от ситуации

· Заторможенность (до сонливого состояния) или излишняя бодрость, двигательная активность, говорливость

· Нарушения ритма сна и бодрствования (позднее засыпание – позднее пробуждение)  

· Всевозрастающая скрытность

· Заметное падение интереса к учебе, семье, прежним увлечениям

· Стремление к уединению

· Нарастающая потребность в деньгах, обоснованная явно надуманными причинами, - возможное исчезновение из дома денег или вещей

· Появление новых «подозрительных» друзей, общение с которыми происходит, 

· в основном, наедине или не понятными «закодированными» фразами

· Изменение размера зрачков (от суженных в точку до расширенных,  с «исчезновением» радужной оболочки)

· Нарушение координации, когда движения становятся неуклюжими, неточными и порывистыми

· Повышенная агрессивность,

· Следы уколов, порезы, синяки,

· Свернутые в трубочку бумажки, фольга,

· Маленькие ложечки, капсулы, неизвестные таблетки, порошки,

то Вы серьезно можете  опасаться самого страшного!!!

Разберитесь в ситуации.

Не паникуйте.

Поддержите Вашего ребенка, проявите заботу.

Не угрожайте ему.

Обратитесь к специалисту.

Необходимо быть в курсе всех событий его жизни.

Где искать помощь и поддержку?

1. Республиканский наркологический

диспансер 

Адрес: ул. Комсомольская, 81. 

Регистратура 64-17-04
2. Республиканский центр профилактики и борьбы со СПИД и ИЗ (Центр-СПИД)
т.42-88-68, 45-13-30

Адрес: ул. Первомайская, 128 
3. Телефон доверия УФСКН РФ по Республике Марий Эл

т. 42-97-50
 (круглосуточно, анонимно)
Дежурная часть 69-35-55
ЧТО ТАКОЕ

НАРКОКОНТРОЛЬ?

В целях реализации государственной политики в области контроля за оборотом наркотических средств и психотропных веществ Указом Президента РФ от 11.03.2003г. №306 был создан правоохранительный орган Государственный Комитет по контролю за оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров., а ныне Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков. Всего на Федеральную службу Указом Президента РФ от 06.06.2003г. №624 возложено около 50 различных функций, исполнение которых тем или иным образом служит пресечению незаконного распространения наркотиков. Председателем Федеральной службы Президент назначил генерал-полковника Черкесова Виктора Васильевича. 

Первоочередной задачей Федеральной службы является деятельность по предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. 

Учитывая рост общественной опасности и законспирированности совершаемых  преступлений криминальными организованными структурами, увеличение размеров партий наркотиков, объемов преступных доходов, методы борьбы с наркобизнесом должны быть специализированными, а также основываться на тесном сотрудничестве с другими правоохранительными органами. 


Методы, применяемые распространителями наркотиков, совершенствуются, приобретают более изощренные формы. Устремления преступников по вовлечению в наркоманию направлены, в первую очередь, на молодежную среду, особенно среди социально неустроенных слоев населения. 
Предотвращение появления спроса на наркотические средства – крайне эффективное средство в борьбе с наркобизнесом. В связи с чем, среди функций Федеральной службы Российской Федерации есть и профилактика наркомании, наркопреступности.    



Обеспечение контроля за легальным оборотом наркотиков, принятие мер по предотвращению их незаконного использования, отслеживание легальных поставок медицинских препаратов, контроль за использованием наркосодержащих препаратов по назначению является одним из направлений деятельности Федеральной службы. 

Управление Федеральной службы Российской Федерации по контролю 
за оборотом наркотических средств 
и психотропных веществ по 
Республике Марий Эл является территориальным органом Федеральной службы и выполняет все функции, возложенные на Федеральную службу, на территории республики. Учитывая социальную опасность наркопреступности и наркомании, влияние на общий уровень преступности в регионе, работа Управления строится на принципах координации деятельности правоохранительных и контролирующих органов в сфере пресечения незаконного оборота наркотических и психотропных веществ и их прекурсоров.

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

42-97-50















