Пояснительная записка
к учебному плану МАОУ «Гимназия № 26 имени Андре Мальро»
на 2012 - 2013 учебный год.
 

       Учебный план  муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Гимназия № 26 имени Андре Мальро»   разработан на основе следующих нормативных документов:  
· Конвенция о правах ребенка;
· Закон РФ «Об образовании»;
· Типовое положение об общеобразовательном учреждении, утвержденное постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 г. № 196;

·  Постановление Главного государственного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189 об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 « Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;  
· Приказ Министерства образования Российской Федерации «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования и федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» от 09.03.2004 г. № 1312;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 03 июня 2011г. №1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные  учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования РФ от 9 марта 2004г. № 1312»;
· Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года, утвержденной приказом Министерства образования России от 11.02.2002 г. №393;
· Рекомендации СПб ГУПМ по выполнению Базисного учебного плана;

-  Приказ Минобразования России № 1089 от 05.03.04 «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования».

-  Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования. М., 2002г.

-  Приказ Минобрнауки России от 26 ноября 2010 г. № 1241 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373";

- Приказ Минобрнауки России от 06 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

- Федеральный закон от 1 декабря 2007 года №309-ФЗ «Новое понимание содержания и структуры понятия «федеральный образовательный стандарт» (ФГОС);

- Методические материалы Рособрнауки от 19 апреля 2011 г. №03-255 «О введении федерального государственного образовательного стандарта   общего образования»;

- Приказ (Минобрнауки России) №889 от 30 августа 2010 г. «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» 

-Приказ Минобрнауки России №74 от 01.02.2012 г. «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программу общего образования»
- Приказ Министерства образования и науки РМЭ № 1133 от 16.08.2012г. «О внесении изменений в приказ Министерства образования РМЭ от 23.09.2004г. №324».
                                     Общая характеристика учебного плана.

             В соответствии с Уставом гимназия обеспечивает начальное, основное общее и среднее (полное) образование. Поэтому, учебный план разработан с учетом вида образовательного учреждения, предполагающего гуманитарную направленность образования, а также в соответствии с Программой развития гимназии.  В основу планирования образовательного процесса в начальной, основной и старшей школе легли принципы Концепции модернизации российского образования на период до 2012 года, а именно: развитие коммуникативной компетентности учащихся, увеличение доли социально-экономических дисциплин, иностранных языков и информационных технологий в учебном процессе, индивидуализация обучения посредством профильной подготовки.   Учебный план гимназии отражает современные тенденции модернизации содержания образования на федеральном и региональном уровнях.  
Преподавание двух иностранных языков (основной – французский, английский, второй –  английский, французский по выбору) является особенностью учебного плана гимназии  и продиктовано необходимостью овладения выпускниками достаточным уровнем коммуникативной компетентности. 

Будучи общеобразовательным учреждением   гуманитарного профиля, гимназия считает необходимым углубленное изучение  русского и иностранных языков.
Учебный план гимназии состоит из трех основных разделов: 1) учебный план начальной школы; 2) учебный план основной школы; 3) учебный план полной средней школы.             
           Учебный план гимназии составлен таким образом, что позволяет педагогическому коллективу выполнять главную функцию: он помогает создавать условия для обеспечения развития школьников с учетом их индивидуальных возможностей, способностей и образовательных потребностей. Таким образом, мы обеспечиваем условия для достижения гарантированного уровня образования каждым конкретным обучающимся в соответствии с требованиями государственного стандарта. 
Особенности учебного плана гимназии:
   
1. Сохранение  баланса между профильностью и универсальностью образования.

2. Рациональное использование предметных часов базиса для обеспечения  сохранения здоровья и психологического комфорта обучающихся.

 3. Выделение в учебном плане времени для реализации Закона РФ «Об образовании» и творческих запросов обучающихся.

      Этот принцип реализуется через включение в учебный план спецкурсов, элективных курсов, занятий по развитию творческих способностей, а также через использование часов школьного компонента для углубленного изучения предметов.

4.      В учебном плане выполняются рекомендации по профилизации образования основой и старшей школы.

5.      Формирование  гуманитарной компетентности обучающихся 5-11 классов.

6.      Использование ИКТ в различных дисциплинах.

7.      Повышение объема  учебного времени, отводимого на освоение французского  языка (углублённое изучение) и введение второго иностранного языка (английского или французского).

      Гуманитарное образование – основа гимназического компонента учебного плана гимназии. В гимназии преподаются два иностранных языка – французский и английский.   Иностранный язык (французский) изучается углубленно. Русский язык изучается углубленно в 5-9х    классах. Подход к языку как к универсальному инструменту познания мира позволяет расширить сферу применения лингвистической компетенции гимназистов в области гуманитарных дисциплин. Помогает освоению  языков-ключей химии, физики, биологии, математики, информатики и т.д. Способствует  применению гуманитарных знаний в любой области жизни и деятельности человека. 
            На каждой ступени обучения в учебном плане сохраняется в необходимом объеме содержание, являющееся обязательным для обеспечения базового стандарта образования.

           Учебный план удовлетворяет потребностям  обучающихся всех возрастных групп, предоставляет возможность изучать предметы, как на базовом, так и  на углублённом и профильном уровнях.

           В целях сохранения единого образовательного пространства и единых требований  к уровню подготовки выпускников каждая образовательная область индивидуального учебного плана  представлена предметами федерального и регионального компонента.

          В инвариантной части учебного плана  реализованы компоненты государственного образовательного стандарта. 
         В образовательной области «Искусство» в 5-7   классах  изучаются предметы «музыка» и «ИЗО», в 8-9  - предмет «ИЗО».
          В целях обеспечения доступности  для обучающихся качественного полноценного образования в соответствии с их индивидуальными склонностями и потребностями, а также учета специфики гимназического и профильного  образования вариативная часть учебного плана  предполагает расширенную подготовку обучающихся в филологической области.
          Предметы федерального компонента реализуются полностью.

                                                                         I
Учебный план начального  общего образования для 1-4 классов предполагает четырехлетний цикл начального обучения.  Учебный план дополнен гуманитарными курсами, соответствующими образовательной программе гимназии. Обучение в 1-х классах ведется   в условиях 5-дневной недели. Основу учебного плана для 1-4 классов составляют  программы развивающего обучения УМК «Перспектива», УМК «Система Л.В. Занкова».

Учебный план гимназии № 26 для I – IV классов ориентирован на 4-х летний срок освоения государственных образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: 

1 класс – 33 учебные недели, 2 – 4 классы – не менее 34 учебных недель.


Продолжительность урока для 1 класса – в сентябре, октябре по 3 урока по 35 минут, в ноябре-декабре – по 4 урока по 35 минут,  в январе-мае – по 4 урока по 45 минут при 5-дневной учебной неделе и  нагрузка составляет 21 час. Для 2 - 4 классов – 40 минут продолжительность урока при 6-дневной учебной неделе и максимально допустимая недельная нагрузка составляет 26 часов в соответствии Санитарно-эпидемиологическими  требованиями (СанПиН 2.4.2.2821-10).  Продолжается системное усиление гимна​зического компонента образования через введение в план  обучения французского и англий​ского языков по программе для школ и классов с углубленным изучением  иностранного языка. 

Особенностью учебного плана гимназии № 26 является его гуманитарная  направленность: 

1. Изучение иностранного языка во 2-4 классах (2 часа) включено в федеральный компонент.

2. Часы компонента РМЭ распределены следующим образом: 

1 час - на  предмет «ИКН», 1 час – на предмет «Марийский (государственный) язык»
     С 1 сентября 2012 г. учебные планы для 1-2 классов разрабатываются образовательными учреждениями самостоятельно на основе ФГОС начального общего образования, утвержденного приказом Минобрнауки РФ от 06.10.2009г. №373. Непрерывность реализации образовательной программы для 1-11 классов по истории и культуре народов Марий Эл обеспечивается путем перераспределения часов и тематики уроков в 3 и 5 классах».
                                                                     II
 В учебном плане II ступени обучения все образовательные области представлены предметами в соответствии с рекомендациями   базисного учебного плана РМЭ. Базовый компонент учебного плана составлен в соответствии с требованиями учебных программ. Учебно-методическое обеспечение имеется.
     Учебный план гимназического компонента ставит целью возможность получения повышенного уровня образования, с целью развития  творческой личности ребенка.
     Гимназия создала условия для осуществления универсального гимназического образования, ядром которого является языковое образование.
     На II ступени осуществляется углублённое изучение русского и французского языков,   изучение второго иностранного языка.

    Образовательная область « Филология» включает предметы: русский язык,  литература, иностранные языки. В соответствии с   базисным учебным планом на изучение литературы в 5-8 классах отводится 2 часа, а в 9 классе – 3 часа. Остающиеся часы относятся к русскому языку. Однако в 5-9 классах за счет гимназического компонента добавляется от 5 до 1 часа на русский язык. В классах с углубленным изучением  французского языка к 3 часам базисного плана добавляется еще 2 часа за счет школьного компонента. С 6 класса начинается изучение второго иностранного языка   за счет школьного компонента (программа обучения иностранным языкам учащихся школ с углубленным изучением иностранных языков, лицеев и гимназий).

Ядром вариативной части учебного плана являются языковые дисциплины.  

Обучающиеся изучают углубленно французский   язык и на базовом уровне второй иностранный язык (английский или французский).

   Образовательная область «Обществознание» представлена предметами «История», «Обществознание». В 5 классе также вводится изучение предмета «Обществознание» за счет часов гимназического компонента.  
         В учебном плане 5 - 9 классов национально-региональный компонент Республики Марий Эл представлен предметами «История и культура народов    Марий Эл» в 5-11 классах, в 5 классах – предметом  «Марийский (государственный) язык».
Профильному обучению предшествует предпрофильное обучение, осуществляемое в основной школе. Его цель  выявление интересов, проверка возможностей ученика на основе широкой палитры небольших курсов, охватывающих основные области знаний.

Для обеспечения индивидуальной траектории развития обучающихся в Учебный план гимназии введены курсы по выбору учащихся, организована проектная и  исследовательская деятельность. Содержание действующих спецкурсов, индивидуальных и групповых занятий, как для одаренных детей, так и слабоуспевающих ориентировано на совершенствование, расширение и углубление знаний учащихся, а так же на развитие их познавательного интереса посредством использования системно - деятельностного подхода. Педагогическим коллективом гимназии разработаны и успешно реализуются программы спецкурсов по направлениям: филологическое, историческое,  естественно – научное.  

           В целях  осуществления предпрофильной подготовки для учащихся 9 классов предлагаются элективные курсы по выбору:
«Разноаспектный анализ художественного текста»;

«Нормы речевого поведения в различных сферах общения»;

«Практикум по  грамматике французского языка»;

 «Человек и его права»;

  «Азбука гражданина»;

  «Решение конкурсных заданий по математике»;

  «Анализ текста по русскому языку»;

  «Глобальные проблемы человечества»;

  «Правильнее, точнее, выразительнее» (русский язык);

  «Практикум по грамматике английского языка».

                                                                            III
Среднее (полное) общее образование.
 

 Профильное обучение -  особый вид дифференциации и индивидуализации обучения: форма организации учебной деятельности старшеклассников, при которой учитываются их интересы, склонности и способности, создаются условия для максимального развития обучающихся в соответствии с их познавательными и профессиональными намерениями.

Стратегия реализации профильного обучения предусматривает выделение уровней: общеобразовательного и профильного.

Общеобразовательный уровень обеспечивает формирование общей функциональной грамотности и культуры обучающихся, их социализацию, однако каждому старшекласснику предоставляется возможность создания собственной образовательной траектории освоения учебных дисциплин.

Профильный уровень обеспечивает преемственность общеобразовательных программ и программ профильного образования, предполагает существенное увеличение доли самостоятельной познавательной деятельности обучающихся.

Сочетание дифференциации и индивидуализации обучения на старшей ступени следует рассматривать как главное условие преодоления перегрузки обучающихся, возникающей в связи с решением задач углубления знаний в избранной области деятельности.

Определение профилей обучения осуществляется не только на основе познавательных интересов обучающихся, но и с учетом возможностей педагогического коллектива  гимназии, структуры региональной образовательной системы, традиций и особенностей  социокультурной среды.

Организация профильного обучения в гимназии – это создание поля выбора для участников образовательного процесса.

Поле выбора для обучающихся:

- уровень содержания обучения по предметам (базовый, профильный, углубленный);

- формы получения образования профильного уровня;

- виды деятельности в системе общего  и дополнительного образования;

- формы контроля и самоконтроля знаний, умений, навыков;

- формы презентации учебных достижений (наполнение портфолио).

Поле выбора для учителя:

- вариативный УМК (базовый, профильный, углубленный уровни);

- возможность создания авторских программ (спецкурсы, элективные курсы, в том числе интегративного, междисциплинарного характера);

- вариативные системы оценивания (рейтинг, портфолио, тестирование в режиме on-line).

 

Профильное обучение направлено на реализацию личностно-ориентированного подхода путем создания модели индивидуального учебного плана, который  реализует следующие цели:

-      Обеспечение  углубленного изучения отдельных предметов программы полного общего образования.

-   Создание условий для дифференциации содержания обучения старшеклассников.

 -     Установление равного доступа к образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их способностями и индивидуальными склонностями.

 -   Расширение возможностей специализации обучающихся, обеспечение преемственности между общим и профессиональным образованием, более эффективная подготовка выпускников гимназии к освоению программ высшего профессионального образования.

        На III ступени обучения все образовательные области представлены соответствующими предметами на основании рекомендаций   регионального базисного учебного плана. Базовый компонент учебного плана гимназии составлен в соответствии с требованиями предметных программ. Учебно-методическое обеспечение имеется в полном объеме. 
 

Учебный план 10-11 классов сформирован с учетом традиций и специфики  гимназии:
     Учебный план гимназии для  10-11 классов реализует модель профильного обучения  БУП. Эта модель предполагает стандартизацию двух уровней преподавания основных учебных предметов: базисного и профильного, и включения в компонент образовательного учреждения элективных курсов, которые обучающиеся могут выбрать с индивидуальным профилем образования. Профильное обучение направлено на реализацию личностно-ориентированного подхода к образованию.

           Профильное обучение в 10 -11классах даёт возможность развивать на базе глубоких и универсальных знаний профильное образование по следующим направлениям:  филологическое и социально-гуманитарное. 

          В содержании образования  на 3 ступени обучения наиболее полно представлена гуманитарная составляющая школьного образования и, прежде всего, лингвистическая и гуманитарная специфика гимназии с углубленным изучением русского, французского и английского языков    и изучением второго иностранного языка.

За счет часов базисного учебного плана и школьного компонента на изучение французского, английского языка выделяется 3 часа, а на изучение второго  языка (французский,  английский) – 2 часа.

В учебном плане  для   10 -11 классов в  разделе «Математика» выделены предметы: «Алгебра и начала анализа», «Геометрия».

Изучение естественно - научных дисциплин обеспечено изучением предметов: 

- физика (1 час)

- химия (1 час)

- биология (1 час)

 Часы компонента РМЭ в 10  и 11 классах   представлены предметом  «История и культура народов Марий Эл» - 1 час и предметом «Родная (нерусская) литература» - 1 час.
Часы компонента образовательного учреждения представлены:
 филологический профиль  -   предметами «География» и «Информатика»;

социально-гуманитарный профиль: предметами «Второй иностранный язык», «География», «Информатика», «ОБЖ».
         Учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, распределяет  учебное время, отводимое на освоение федерального, национально-регионального (инвариантных частей) и школьного (вариативной части) компонентов государственно-образовательного стандарта по классам.

Таким образом, учебный план гимназии на 2012- 2013 учебный год позволяет нормализовать учебную нагрузку, индивидуализировать образовательную траекторию к запросам обучающихся, усилить базовый компонент, что предусмотрено модернизацией образования, учесть профессиональный потенциал коллектива, сохранить единое образовательное пространство. 
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