Информация о языке образования

в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении

«Образовательный комплекс «Школа № 29 г. Йошкар-Олы»
В соответствии с Положением о языке, языках в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Образовательный комплекс «Школа № 29 г. Йошкар-Олы» (утв. приказом от 10 января 2019 года № 02/5-о) гарантируется право на получение начального общего и основного общего образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации, а также право на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка, в пределах возможностей, предоставляемых системой образования, в порядке, установленном законодательством об образовании.

Организация и осуществление образовательной деятельности в образовательном учреждении осуществляется на русском языке.

Свободный выбор языка образования, изучаемых родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка, государственных языков Республики Марий Эл осуществляется по заявлениям родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся при приеме (переводе) на обучение по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам начального общего и основного общего образования.
В образовательном учреждении осуществляется преподавание и изучение иностранного (английского) языка как обязательного в соответствии с учебным планом и иными компонентами образовательной программы.
