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Методическая разработка Козловой Ольги Николаевны на тему:

  «Развитие интеллектуальных способностей обучающихся через использование элементов  технологии критического мышления» 2012г.

Цель данной работы: обобщая педагогический опыт, выяснить эффективность применения технологии критического мышления как средства развития интеллектуальных способностей обучающихся на уроках физики и во внеурочной деятельности в общеобразовательной школе.

     
Задачи:

1. Раскрыть сущность технологии развития критического мышления.

2. Проиллюстрировать на примере конкретных уроков возможность использования технологии развития критического мышления. 

3. Раскрыть возможности использования приёмов технологии развития критического мышления во внеурочной деятельности.

4. Продолжить поиск и разработку необходимых диагностических материалов. 
5.Выявлять уровень сформированности развития мыслительной деятельности учащихся на каждом этапе обучения. 

Методическая разработка выполнена на актуальную на сегодняшний день тему, поскольку развитие критического мышления позволяет формировать развитую личность, готовую к сознательному выбору профессии, личность умеющую адаптироваться в быстро меняющемся мире, личность способную прогнозировать и критически оценивать. В работе рассматриваются приемы критического мышления как эффективное средство развития личности ребенка, изучает проблему мотивации детей на уроках физики. Разработаны рекомендации, способствующие социальной адаптации учащихся.

 
Обработано большое количество педагогического научного материала, на высоком теоретическом и методологическом уровне проведено исследование проблем обучения физике. Объем методической разработки составляет 50 страниц, среди которых 4 приложения (графики, таблицы, конспекты уроков, буклет).

Во введении рассмотрены проблемы из педагогической практики учителя, определены цели и задачи работы, обоснована актуальность выбранной темы.

 
В первой главе проведен достаточно подробный и квалифицированный анализ теоретических основ критического мышления. Детально раскрыты понятие, основные приемы критического мышления.

 
Во второй главе работы излагаются пути и способы решения поставленной проблемы, описание методического эксперимента. Приводится прогнозирование результатов при использовании приемов критического мышления на уроках физики и итоги эксперимента. 

В приложения вынесены тесты исследования, результаты исследования, конспекты уроков и буклет основных приемов критического мышления, для использования другими учителями в своей педагогической деятельности.

Сформулированные в работе выводы достаточно обоснованы и могут быть использованы в практической деятельности педагогов.
Методическая разработка Шикериной Елены Александровны на тему

«Развитие логического мышления с помощью нестандартных задач в процессе обучения математике», 2011год
  В наше время очень часто успех человека зависит от его способности четко мыслить, логически рассуждать и ясно излагать свои мысли. Именно поэтому развитие мышления является основной задачей школьного курса обучения. «Учить надобно не мыслям, а мыслить», - эти слова немецкого философа и ученого XVIII в. И.Канта имеют большое значение, являются приоритетным принципом в обучении математике. Основной целью образовательного процесса становится усвоение определенных способов мышления, обеспечивающих понимание и производство новых знаний.

   Передо мной, как учителем математики,  стоит задача - не просто давать знания, предусмотренные программой, а способствовать формированию высокого уровня логической культуры учащихся. При этом математика имеет огромные возможности для реализации этой цели.

  Но сейчас математика необходима не только как вспомогательное орудие. Ломоносов говорил: "Математику уже затем учить следует, что она ум в порядок приводит, она - школа мышления".

  Школьная математика - основа всей математики. Я считаю, чтобы изучение шло успешно, необходимо усвоить азы. Для этого необходимо, прежде всего, научить решать задачи, особенно логические. Задачи, которые кажутся на первый взгляд простыми, могут потребовать остроумия, смекалки при ее решении.

  Ребенок с первых дней занятий в школе встречается с задачей. Сначала и до конца обучения в школе математическая задача неизменно помогает ученику вырабатывать правильные математические понятия, глубже выяснять различные стороны взаимосвязей в окружающей его жизни, дает возможность применять изучаемые теоретические положения. В тоже время решение задач способствует развитию логического мышления.

  Решение задач занимает в математическом образовании огромное место. Умение решать задачи является одним из основных показателей уровня математического развития, глубины освоения учебного материала.

  Следовательно, научив детей владеть умением решать задачи, мы окажем существенное влияние на их интерес к предмету, на развитие мышления и речи.

  Цель  уроков по логике не заучивание правил, а развитие способностей умения рассуждать и делать правильные выводы.

  Только решение трудной, нестандартной задачи приносит радость победы. При решении логических задач ученикам предоставляется возможность подумать над необычным условием, рассуждать. Это вызывает и сохраняет интерес к математике. Обдумывание задачи и попытка рассуждать, конструировать логически обоснованное решение - лучший способ раскрытия творческих способностей учеников.

  Я считаю, очень важно уже с раннего возраста учить ребят мыслить логически, то есть мыслить последовательно, связно. Прежде всего, это важно для их дальнейшего успешного обучения.

  О человеке, у которого хорошо развито логическое мышление, говорят, что он основательно мыслит, дисциплинированно рассуждает. Такой человек, как правило, не допускает ошибок в своих рассуждениях и выводах. Хорошо развитое логическое мышление предостерегает человека от промахов и ошибок в практической деятельности. И это качество развивается главным образом в процессе изучения математики, ибо математика - это практическая логика, в ней каждое новое положение получено с помощью строго обоснованных рассуждений на основе ранее известных положений, т.е. строго доказывается. Математика приучает к логическому мышлению. В математике ученик с наибольшей полнотой, наиболее выпукло и зримо может увидеть демонстрацию почти всех основных законов элементарной логики.
Методическая разработка Кирьяновой  Ольги Георгиевны на тему «Использование метода проектов на уроках геометрии и во внеурочное время», 2012год.

Название методической разработки соответствует её содержанию. 


Данная разработка содержит следующие разделы:

- Введение;

- Метод проектов как один из способов организации учебного процесса; 

- Использование метода проектов на уроках геометрии и во внеурочной деятельности; 

- Заключение;

- Список источников и литературы; 

- Приложения. 


Чтобы раскрыть тему, автором проделана большая работа. 

       Последнее время методу проектов уделяется пристальное внимание. Это связано со становлением новой модели личностно-ориентированного обучения. Именно это обучение учитывает личностные качества и способности обучающегося, основывается на передовых педагогических и информационных технологиях. В ведении автором обозначена актуальность выбранной темы; выделен ряд проблем, с которым столкнулся преподаватель в своей педагогической деятельности; обусловлена новизна и практическая значимость методической разработки. На основе этого сформулированы цель, гипотеза и задачи, определены основные направления и методы.

       В первой главе «Метод проектов как один из способов организации учебного процесса» рассмотрены теоретические основы проектной деятельности, в том числе автором на основе большого фактического материала затронуты психолого – педагогические аспекты, тенденции новых педагогических технологий в образовании. 


Во второй главе «Использование метода проектов на уроках геометрии и во внеурочной деятельности» содержится описание представленного опыта.  Кирьянова О.Г. на конкретных примерах показывает, какие разнообразные проекты используются в педагогической деятельности.   Важным в работе является выступление обучающихся с лучшими проектами  на школьных научно-практических конференциях «Старт в науку», на Республиканских научно – практических конференциях обучающихся «Корифеи», а также выступление самого автора  и статья по данной тематике на Межрегиональной научно-практической конференции XI Глушковские чтения. К положительным сторонам работы можно отнести возможность использования опыта в практике другими педагогами. Автором разработки указано прогнозирование результатов использования метода проектов на уроках геометрии и во внеурочной деятельности.


В заключении автор подчеркнул важность, актуальность внедрения метода проектов в изучении геометрии, т.к. при помощи проекта можно реализовать все воспитательные, образовательные и развивающие задачи, стоящие перед учителем.


В приложениях собраны разработки занятий, связанные с основным содержанием методической разработки.

         Методическая разработка «Использование метода проектов на уроках геометрии и во внеурочное время» соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого вида.

Аннотация

К методической разработке учителя биологии Бобыкиной Н.В.
Тема «Активизация познавательной деятельности на уроках биологии»

Объём методической разработки 56 страниц. При написании методической разработки    использовался 21 источник.


Данная разработка содержит разделы:

· введение;

· дидактические основы активизации учения обучающихся;

· активизация познавательной деятельности на уроках биологии;

· заключение;

· список литературы;

· приложения.

Цель методической разработки: выявить эффективность применения методов и приемов активизации познавательной деятельности на уроках биологии.

Педагог четко и аргументировано дает обоснование актуальности выбранной темы, проблемы и пути их решения. Предлагает свои приемы и формы активизирующие познавательную деятельность обучающихся на уроках биологии.

В ходе практических исследований выявлено позитивное влияние разных приемов и методов на активизацию познавательной деятельности обучающихся.

Учителем проанализирован большой объем теоритического  материала, материал изложен последовательно. Практическое применение приемов и методов активизации познавательной деятельности вызывает большой интерес обучающихся, способствует повышению уровня их познавательной активности, качества знаний.

