

С 2020 года Федеральным законом от 02.12.19 №411-ФЗ «О внесении изменений в статью 54 семейного Кодекса Российской Федерации и статью 67 Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации» закреплено право братьев и сестер на посещение одного образовательного учреждения. 

Согласно данным изменениям преимущественное право при приеме на обучение по программам начального общего образования имеют дети, проживающие в одной семье и имеющие общее место жительства на закрепленной за учреждением территории, у которых  братья и (или) сестры уже обучаются в учреждении.
При приеме на свободные места (с 01 июля текущего года) детей, не проживающих на закрепленной территории, преимущественным правом обладают дети граждан, имеющих право на первоочередное предоставление места в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.
Прием заявлений в первый класс детей проживающих на территории, закрепленной за новой школой в микрорайоне 9 «В» будет осуществляться в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 27             г. Йошкар-Олы».

