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Роль развития мелкой моторики руки в изобразительной деятельности  у детей дошкольного возраста, как способ успешной социализации в обществе.
Современная действительность диктует человеку о быстром темпе развития общества, технологий, инноваций и перед педагогами и родителями подрастающего поколения возникает вопрос, как в настоящее время создать благоприятные условия для полноценного и гармоничного развития ребенка дошкольного возраста, как обеспечить формирование основ базовой культуры личности, учитывая возрастные, индивидуальные, физические, психические качества ребенка, и подготовить его к жизни в современном обществе и к обучению в школе.

 В настоящее время от учителей начальной школы все чаще слышны такие высказывания: «интеллект детей хорошо развит, причинно-следственные связи устанавливают безошибочно, достаточно информированы об окружающем мире, но вот рука …!» И тут же возникает вопрос: в достаточной ли мере развита мелкая моторика руки ребенка? Не будет ли ребенок испытывать трудности на уроках письма? И ведь действительно, письмо – сложный навык, который включает в себя выполнение тонких координированных движений руки, наряду с этим происходит слаженная работа зрительного восприятия и произвольного внимания.

Развитием тонкой моторики руки необходимо заниматься с самого раннего возраста. Известно, насколько велика роль рук в развитии умственной деятельности.  В.А.Сухомлинский в своих трудах неоднократно указывал: «Источник дарования и способностей детей -  на кончиках пальцев», а ученый, И.П.Павлов, внес ясность в этот вопрос. Он придавал большое значение тактильным ощущениям, «ибо они несут активность в речевой центр, в двигательную сферу, способствуют общему формированию коры головного мозга. Чем совершеннее кора головного мозга, тем совершеннее речь, а значит мышление!»

Данные многочисленных исследований подтвердили, что речевая область формируется под влиянием импульсов, поступающих от пальцев рук.  Правое и левое полушария мозга человека  имеют разные функции и управляют разными видами деятельности. Каждое полушарие представляет собой целостную законченную систему, аппарат, который обслуживает определенный вид мышления. Левое полушарие – база логического абстрактного мышления, правое – конкретное образное мышление. 

К сожалению, современные родители уделяют много внимания конкретному мышлению ребенка (интеллектуальному развитию), совершенно не задумываясь о том, что именно левое полушарие отвечает за развитие словесной речи и логического мышления. Доказано, что существует тесная взаимосвязь между развитием коры головного мозга и двигательными функциями ребенка дошкольного возраста. Именно близость моторной и речевой зоны указывает на то, что необходимо тренировать тонкую моторику руки для того, чтобы развивать речь и мышление ребенка.

В раннем детстве происходит становление мелкой моторики руки и очень важна роль педагога, уделяющего много внимания развитию тонкой моторики на занятиях по изобразительной деятельности, в частности – лепке и аппликации. Педагог не только воспитывает художественно-эстетическое восприятие мира и улучшает процессы познавания, но и осуществляет сенсомоторное развитие. Ребенок получает возможность всестороннего развития, а также выражает посредством рисунка, поделки, аппликации свой внутренний мир, эмоции, настроение и мечты. Именно занятия изобразительной деятельности дают педагогу колоссальную возможность развития мелкой моторики за счет многообразия приемов, методов, материалов и способов работы. 

Наш детский сад «Обыкновенное чудо» работает по программе «Сообщество», которая предусматривает уход от занятий в центры активности. Основной формой организации образовательного процесса  является реализация проектов на различные темы. Воспитатели выступают в роли помощников детей, организуют пространство помещения и планируют виды деятельности с учетом индивидуального развития каждого ребенка, то есть они отвечают за превращение среды в «лабораторию», где дети на практике могут попробовать себя в роли исследователей, художников, артистов. В групповой комнате создается «среда», которая предоставляет ребенку самостоятельное право выбора на ту или иную деятельность. Помещение каждой группы разделено на  несколько центров, в каждом из которых содержится достаточное количество материала для игры и исследований. В разных группах наборы центров могут быть различными, однако основные центры есть везде: центр искусства, центр манипулятивных игр, центр драматизации, строительный центр, центр естествознания, литературный центр, центр песка и воды, центр кулинарии, открытая площадка.

Темы проектов возникают либо по предложению взрослых, это младшая или средняя группа, либо по инициативе детей, в старшей и подготовительной группе. Выбрав тему, мы предлагаем детям составить проект, ответив на три главных вопроса: «Что мы знаем? Что хотим узнать? Как мы будем это узнавать?».  После этого мы предлагаем детям расписать виды деятельности по данной теме в каждом из центров, так называемое «Солнышко». Следует отметить, что работа над мелкой моторикой руки может быть осуществлена в любом из этих центров активности, но наибольшую возможность развития тонкой моторики дает центр искусства. Центр искусства имеет самую большую наполняемость материалами, позволяет использовать различные приемы, средства, способы и формы организации работы над мелкой моторикой. Занятия проходят в игровой форме, педагог намеренно создает ситуацию успеха.

Развивая мелкую моторику руки детей в центре искусства, мы используем:

· пальчиковую гимнастику;

· упражнения для пальцев и кистей рук с использованием различных предметов;

· работу со счетными палочками (например, выкладывание какого-либо узора);

· графические задания, штрихование, лабиринты, волшебные узоры, обведение контура предметов, раскрашивание, трафареты, печатание, монотипию;

· аппликацию, работу с бумагой (обрывание, скатывание, разглаживание), оригами, вырезание различных форм ножницами;

· лепку (глина, пластилин, тесто), барельеф, горельеф;

· рисование красками, карандашами, масляными мелками, пастелью;

· сбор мозаики, пирамидки из кубиков (в младшей группе);

· игры с крупами, фасолью, горохом, рисом (перебирание, пересыпание в различные емкости), рисование на крупе (манка);

· шнуровку;

· нанизывание бусин, пуговиц на нитку;

· развязывание и завязывание узлов на веревке;

· игры с прищепками;

· настольно-печатные игры для развития мелкой моторики руки («Пуговичка», «Волшебная веревочка», «Бабушкин лоскуток», «Выложи сам», «Жители Кругляндии», «Пальчиковые игры со спичками», и т.д.);

· дидактические игры («Телевизор», «Танграмм», «Волшебный круг», «Волшебный квадрат», пазлы и т.д.).

Хотим поделиться примером из практики. В прошлом году совместно с детьми мы выбрали тему «Весна-красна». Данная тема позволила нам в центре искусств реализовать множество идей и создала хорошую площадку для работы над развитием мелкой моторики руки детей в средней группе. Мы лепили из соленого теста весенних птиц, при помощи обрывной аппликации мастерили подснежники, из палочек от мороженного выкладывали солнце, из шерстяных ниток плели косу для красавицы Весны, выполняли барельеф из пластилина «Корзина с тюльпанами», рисовали  весенний пробуждающийся березовый лес, пекли печенье «Жаворонушки», выкладывали узоры из бисера на платье у Весны, из полосок цветной бумаги составляли весенний ковер, раскрашивали масляными карандашами фон.  В итоге, когда изученная тема подходила к своему логическому заключению, в нашей группе появилась на информационном стенде коллективная работа «Весна – красна», в которой дети и родители могли увидеть результат огромной работы по выбранной теме. Также, нами были использованы настольно-печатные и дидактические игры: «Сложи цветок» (пазл), «Поляна радужных бабочек» (соотнесение по цвету, форме и материалу), «Бусы для Весны» (нанизывание бусин на нить), различные штриховки.
Таким образом, работа над развитием мелкой моторикой руки требует особого внимания, усилий и времени, ведь «умелыми пальчики становятся не сразу». Поэтому ее надо начинать с младшего дошкольного возраста и продолжать до школы. Опыт показывает, что это эффективная форма работы позволяет формировать социально адаптированную личность ребенка, развивать умения и навыки, необходимые для различных видов детской деятельности: коммуникативной, продуктивной, познавательно- исследовательской, а также способствует адаптации руки ребенка к письму и безболезненной подготовке его к школе.
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