Компетентностный подход в социальной реабилитации

подростка 

(выступление на педагогическом совете школы зам. директора по ВР  Н.В. Баженова)
       Концепция модернизации россий​ского образования на период до 2012 года предусматривает, что вы​пускник школы должен не только осоз​нанно выбирать жизненный путь. Очень важно, чтобы у него была плодотвор​но – ориентированная Я-концепция, ос​нованная на признании приоритетов общечеловеческих нравственных цен​ностей, личной ответственности за ре​шения и поступки.
      Социальная составляющая образова​ния и воспитания. Человек лишь тогда полноценный член общества, когда яв​ляется не только объектом, но и субъек​том социализации. Как субъект он усва​ивает нормы и культурные ценности со​циума в единстве с проявлением своей активности, саморазвития и самореали​зации. То есть не только адаптируется к обществу, но и активно участвует в про​цессе социализации, влияет на самого себя и свои жизненные обстоятельства. Именно такой подход наиболее соответ​ствует современному гуманистическому мировоззрению.
      И подросток не пассивен в своем со​циальном становлении. Он имеет определенные задатки, которые влияют на формирование его индивидуальности; он активен в усвоении своего социаль​ного опыта. Поэтому можем говорить о том, что все люди, усваивая вроде бы одновременно общий для всех социаль​ный опыт, делают это каждый по-своему. Даже дети-близнецы различаются в пла​не усвоения социального опыта и отно​шения к нему.
      Образование и воспитание как социо​культурный феномен представляют со​бой, как известно, процесс самосозида​ния человека, возникновение, развитие и обогащение его духовных возможнос​тей, его человеческих сущностных сил.             В российских школах социальное воспитание, как составная часть социальной педагогики, связано с изучением личности в системе средовых функциональных взаимодействий. Именно поэтому особое значение со​циальному воспитанию должно уделяться в том случае, когда речь идет о подростках, которых мы называем «трудными», и, как говорят некоторые педагоги, «портят» картину успеваемости в школе.
      Известно, что это — совершенно осо​бая категория ребят, отличающаяся от сверстников ослаблением физического и психического здоровья, нравственной устойчивости. Воспитываясь в неполных или социально-незащищенных семьях, где не в диковинку алкоголизм и жестокое обра​щение с членами семьи, такие дети не могут в полной мере постичь традици​онные семейные ценности: ощутить теп​ло домашнего очага и рассказать другу о нем; организовать для себя адекватную среду общения и т. п.
      Отличительной чертой таких детей яв​ляется присущее им состояние социально-психологической отчужденности от куль​туры, мира, других людей и даже от себя самих. Это может проявиться в ощущении брошенности, ненужности, в непонимании и неприятии интеллек​туальных и эмоциональных ценностей взрослых, в повышенной конфликтности, агрессивности, неумении продуктивно общаться и взаимодействовать с другими людьми. И для того чтобы все эти отрица​тельные черты личности подростка ниве​лировать, необходима четко спланирован​ная и организованная работа по социаль​ной адаптации и реабилитации.
       Формирование социально значимых личностных качеств. Учитывая указан​ные вызывающие тревогу факторы, воз​никает потребность в проведении специ​ально организованной педагогической работы по формированию у подростков социально значимых личностных ка​честв, ценностных ориентации и привы​чек здорового образа жизни.
       Проблемы социализации, а также социальной адаптации и социаль​ной реабилитации личности за последнее десятилетие неоднократно рассматривались на разных уровнях уп​равления системой обра​зования. Новые, более обширные воз​можности в организации социально-пе​дагогической работы, направленной на повышение уровня социализации, пред​оставляет уже сам Закон «Об образова​нии». Его действие определило измене​ние социальной роли современной школы. В этом главном правовом акте гово​рится о таких ценностях и принципах, как:
· гуманистическая природа и общече​ловеческие приоритеты; ориентация на особенности ребенка и его самооп​ределение;
· единство федерального культурного и образовательного пространства; за​щита национальных и культурных традиций;
· общедоступность образования; сво​бода и плюрализм мнений и позиций; самостоятельность образовательных учреждений; демократический харак​тер управления и др.
       Задачи и логика укрепления гуманис​тических позиций образования не прос​то как системы, но и контекста само​развития личности, ведут к возникновению идеи о становлении в самом подростке его лич​ностного потенциала и развитии его луч​ших качеств. Это в свою очередь создает предпосылки для актуализации и ук​репления его реабилитационных воз​можностей.
      Важнейшими задачами социальной реабилитации многие отечественные ис​следователи называют:
· изменение условий среды, в которой появились нежелательные формы по​ведения или реагирования;
· «расшатывание равновесия» с небла​гоприятной средой;
· подбор индивидуально приемлемой среды воспитания и адаптирование ее применительно к природе человека;
· создание «поля возможностей» лич​ности, индивидуального и социаль​ного пространства, помогающего раз​вить ее скрытые возможности;
· восстановление общности интересов и потребности в коллективе, семье и среде неформального общения, пре​одоление и компенсация культурных ограничений в поведении;
· создание с учетом возрастной специ​фики и индивидуальных отличий та​ких условий, которые бы обеспе​чивали наилучшие формы прохожде​ния жизни индивида, его природной активности и др.
       Решить все эти про​блемы в контексте социального ста​новления подростка в полном объ​еме старыми способами становится все труднее, а порой  и просто невозможно. Сегодня специалистам очевидно: нужен новый педагогический подход  к работе с каждым. Одним из вариантов эффективного ответа на эту проблему может стать использование компетентностного подхода в едином образовательном процессе общеобразовательной школы. Он предусматривает формирование базовых жизненно необходимых) и ключевых (позволяющих решать разносторонние проблемы в жизни индивида) компетентностей в процессе обучения и воспитания. В научно-педагогической литературе компетентность трактуется так:
· уровень образованности, достаточ​ный для самообразования и само​стоятельного решения возникающих  при этом познавательных проблем и определения своей позиции;
· владение суммой знаний, умений и навыков, определяющих сформиро-
ванность какой-либо деятельности.

       В новой Концепции модернизации отмечается: переход образования в ре​жим развития предполагает переосмыс​ление целей и результатов школьного образования, создание определенных ус​ловий для развития индивидуальности и личности каждого. Для достижения обо​значенных выше результатов необходи​мо создание определенных условий: раз​грузка учебного материала, вариатив​ность, личностная направленность обра​зования, его развивающий характер, возрастная адекватность и дифференци​ация. Названные условия ориентируют педагогов и других специалистов, рабо​тающих с детьми, на развитие у послед​них созидательных способностей, фор​мирование опыта ответственного выбора и ответственной деятельности, опыта са​моорганизации и становление структур ценностно-смысловых ориентации. На современном этапе модернизации обра​зования — это необходимая основа компетентного поведения личности.
      Таким образом, осуществление ком​петентностного подхода в образовательном процессе — одно из важнейших ус​ловий эффективной подготовки молодо​го человека к самостоятельной жизнеде​ятельности.
      Стратегия модернизации образования предполага​ет, что в основу обновленного содержания общего образования будут положе​ны «ключевые компетентности».      

      Компетентности относятся к ключе​вым, если овладение ими позволяет ре​шать различные проблемы в повседнев​ной, профессиональной или социальной жизни. 
      Подразумевается следующее содер​жание компетентности:
· в сфере познавательной деятельнос​ти — формирование умений различ​
ными способами приобретать новые знания; владение приемами приобре​тения знаний из всех доступных ис​точников информации;
· в области гражданско-общественной деятельности индивида - осознанное
выполнение социальных ролей (граж​данина, избирателя, супруга (супру​ги),отца (матери), друга (подруги), руководителя, партнера, исполнителя, потребителя, соседа и т. д.);
· в сфере социально-трудовой деятель​ности — эффективное осуществление
трудовых функций;
· в социально-психологической — про​дуктивное взаимодействие с другими
людьми; умение контролировать свое психологическое состояние; исполь​-
зовать основы психологических зна​ний в деловых, бытовых и производ​-
ственных ситуациях;
· в индивидуальной — обладание зна​ниями о самом себе как о личности и
биологическом организме; исполь​зование этих знаний в процессе жиз​недеятельности;
·  в межкультурной сфере — способность к толе​рантному образу мышления и владение навыками толерантного поведения;
· в быту-выбор, обустройство и до​стойное содержание собственного жилища; рациональное ведение домаш​него хозяйства; грамотное пользова​ние услугами кредитно- финансовых учреждений, предприятий торговли, общественного питания, бытового об​служивания, транспорта и связи;
· в сфере культурно-досуговой деятель​ности — определение путей и спосо​бов использования свободного вре​мени, культурно и духовно обога​щающих личность.
       Внедрение компетентностного под​хода должно обеспечиваться соответст​вующими качественными преобразова​ниями всех сторон образовательного процесса: содержания образования; ор​ганизации педагогического процесса; компонентов образовательной среды; используемых педагогических техноло​гий; системы управления учреждением и его внешних связей.

      Безусловно, использование компе​тентностного подхода обеспечит заметное усиление социальной составляющей образовательного процесса. В этом случае мы добиваемся того, что подросток совместно с педагогами эффективно решает для себя такие вопросы, как, например, построить свой​ственный только ему индивидуальный об​раз жизни или выбрать оптимальный ре​жим интеллектуальных, эмоциональных и физических нагрузок; как найти способ реакции на невзгоды и удачи, взаимно ща​дящий характер отношений с людьми; по​добрать подходящий тип трудовой де​ятельности, а также формы досуга.
      Таким образом, предметом социаль​ного воспитания становится процесс совместного с подростком определения его собственных интересов, целей, воз​можностей и путей преодо​ления проблем, мешающих ему сохра​нять свое достоинство и самостоятельно достигать желаемых результатов в обуче​нии, самовоспитании и образе жизни.
     Ориентация на компетентностный подход в настоящее время стала на​сущной необходимостью при орга​низации педагогического процесса в вечерних (сменных) общеобразователь​ных школах. При этом важнейшим мо​ментом в построении его системы высту​пает приоритет опоры на внутренний по​тенциал развития субъекта, на его право самостоятельно совершать выбор и нести за него ответственность. Одна из главных задач — создание ориентационного поля развития, обучение выбору, укрепление внутреннего «Я» (целостности) человека. Осуществление социального воспи​тания подростков путем формирования базовых и ключевых компетентностей — это система профессиональной деятель​ности всех педагогов. Важно создать ус​ловия принятия ими оптимальных реше​ний относительно своих проблем. Тогда вместе с учителями они выстроят свою индивидуальную траекторию развития и подготовки к предстоящей самостоя​тельной жизни.
