Обязанности опекунов (попечителей), ответственность за неисполнение  возложенных обязанностей
Федеральным законом "Об опеке и попечительстве" определено, что  опекуны и попечители являются законными представителями своих подопечных и вправе выступать в защиту прав и законных интересов своих подопечных в любых отношениях без специального полномочия.

 Опекуны и попечители отвечают за вред, причиненный по их вине личности или имуществу подопечного, несут уголовную ответственность, административную ответственность за свои действия или бездействие в порядке, установленном соответственно законодательством Российской Федерации, законодательством субъектов Российской Федерации.

Заместителем прокурора города Йошкар-Ола (Республика Марий Эл) утверждено обвинительное заключение по уголовному делу в отношении            54-летней жительницы столицы.

Она обвиняется в совершении преступления, предусмотренного                             п. «г» ч.2 ст.117 УК РФ (истязание).
По версии следствия, С., являясь опекуном своей 11-летней внучки, с апреля 2008 по сентябрь 2012 года неоднократно причиняла ей побои. 

Так, в июне 2012 года обвиняемая нанесла девочке множественные удары по голове и телу кулаками, ногами, молотком для отбивания мяса, ручкой от сковороды за то, что ей не понравилось, как ребенок провел уборку в квартире. 

В сентябре того же года С., схватив внучку за волосы, заставила ее длительное время (с 14 часов до полуночи) стоять на коленях за плохую успеваемость в школе.

Однажды бабушка причинила внучке ожоги нагретым утюгом.

В результате нанесенных побоев на теле потерпевшей образовывались множественные ссадины, раны, кровоподтеки.  

В сентябре 2012 года девочка, не выдержав систематических побоев, рассказала о происходящем педагогам образовательного учреждения, которые написали заявление в полицию.

Расследование по уголовному делу проведено следственным отделом по г.Йошкар-Ола Следственного управления Следственного комитета РФ по РМЭ под надзором городской прокуратуры.

Обвиняемой избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении.
После выявления преступления С. отстранена от исполнения обязанностей опекуна. 

В настоящее время материалы уголовного дела направлены в Йошкар-Олинский городской  суд для рассмотрения по существу. С. грозит наказание в виде лишения свободы на срок до 7 лет.
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