Обязанность по обеспечению учащихся учебниками возлагается на органы управления образования.

В соответствии с положениями Конституции Российской Федерации, Закона Российской Федерации «Об образовании» каждый имеет право на образование, при этом государством гарантируются общедоступность и бесплатность основного общего образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях.

В силу п. 6.1 ч. 1 ст. 29 Закона Российской Федерации «Об образовании» обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях посредством выделения субвенций местным бюджетам в размере, необходимом для реализации основных общеобразовательных программ в части финансирования расходов на учебники и учебные пособия, технические средства обучения.

В соответствии с подп. 23 ч. 2 ст. 32 Закона РФ «Об образовании», подп. «х» ч. 2 ст. 32 Закона Республики Татарстан «Об образовании» к компетенции образовательного учреждения относится лишь определение списка учебников в соответствии с утвержденными федеральными перечнями учебников, рекомендованных или допущенных к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях, а также учебных пособий, допущенных к использованию в образовательном процессе в таких образовательных учреждениях.

Таким образом, обязанность по обеспечению учащихся учебниками возлагается на органы управления образования.
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