Рассмотрение протоколов об административных правонарушениях, совершенных несовершеннолетними 
Дела об административных правонарушениях несовершеннолетних рассматриваются только по месту жительства и только комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации города (района). Но составить протокол о правонарушении может и, например, милиция. За совершение административного проступка несовершеннолтнего гражданина могут задержать. Но срок задержания не может превышать трёх часов. Об этом немедленно должны уведомляться родители задержанного. Несовершеннолетние в случае задержания должны содержаться отдельно от взрослых лиц. По истечении трёх часов тебя должны отпустить, но если ты прибыл в состоянии опьянения – три часа отсчитываются с момента вытрезвления.

В случае совершения административного проступка проводится административное расследование, которое может включать опрос, изъятие вещественных доказательств, документов и т. д. Затем дело рассматривается комиссией по делам несовершеннолетних и выносится постановление о назначении административного наказания.

Защиту прав несовершеннолетнего  в ходе расследования и рассмотрения дела осуществляют родители или иные законные представители. 
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