Уголовная ответственность за нанесение побоев
Статьей 116 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена ответственность за  нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших причинение легкого вреда здоровью, вызвавшего кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности.

К примеру, в феврале 2013 прокуратура г.Йошкар-Олы признала законным и обоснованным постановление о возбуждении уголовного дела по факту нанесения побоев несовершеннолетнему. Поводом к возбуждению уголовного дела послужило поступившее в органы внутренних дел заявление матери ребенка. 
В ходе доследственной проверки установлено, что в начале февраля текущего года двое подростков на улице 2-й Проезд Добролюбова г.Йошкар-Олы взрывали петарды. Одна из петард взорвалась вблизи проходившей мимо жительницы столицы, которая, возмутившись поведением мальчиков, решила их проучить. В качестве последнего аргумента женщина использовала находящийся при ней газовый пистолет, направив струю в лицо несовершеннолетнего.

Уголовное дело возбуждено по ч.1 ст.116 УК РФ (нанесение побоев).

В настоящее время по данному факту проводится предварительное расследование. Ход расследования прокуратурой г. Йошкар-Ола взят на контроль. 
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