Концепция МОУ «Юркинская средняя общеобразовательная школа»

Введение
Обоснование необходимости программы развития Юркинской средней школы.
Отечественную систему образования и воспитания, как и состояние современной российской педагогики, можно в целом охарактеризовать как кризисную. Это состояние неотделимо от кризиса общества, когда из сферы политики и экономики кризис перешел в область культуры, образования и воспитания человека.
Реформы Российского общества предполагают принципиально новый подход в создании программы содержании воспитания. Рост преступности, наркомании среди подростков, увеличение количества беспризорников – вызвало необходимость нового подхода в формировании новой воспитательной системы.

Эта ситуация породила множество разноплановых проблем, требующих незамедлительного и целенаправленного решения на всех уровнях власти и общественного устройства и, в первую очередь, конечно, самим педагогическим сообществом страны.
Необходимость возрождения национальной культуры и укрепления са​мосознания марийского, русского и других народов, населяющих республику Марий Эл, кардинальные изменения в социально-экономическом устройстве России, тенденции, складывающиеся в теории к практике образования цивилизованных стран -все это не может не затронуть систему подготовки, наших учеников, выпускников школы, какие и кем они станут после окончания школы вызывает необходимость переосмысливания деятельности школ. Многие из выпускников нашей школы продолжают обучение в ВУЗах.

Говоря о Юркинской средней школе, следует отметить, что у данного общеобразовательного учреждения имеется определенный престиж в Юринском районе. Итоги выпускных экзаменов, анализ педагогической деятельности наших учителей в основном свидетельствует о традиционно неплохом качестве подготовки выпускников.
Такие результаты достигаются уже на протяжении многих лет благодаря определенной системе содержания и организации педагогического процесса, ориентированного на подготовку будущих выпускников. Это свидетельствует о том, что школа на сегодняшний день успешно работает в таком режиме жизнедеятельности учреждения, как режим функционирования. Но, принимая во внимание тот факт, что даже самое результативное длительное функционирование любой системы на определенном этапе неизбежно подвержено деградации, коллектив школы видит объективную необходимость перевода деятельности учебного заведения в режим развития.
Таким образом, мы ясно видим, что школа на данный момент находится в ситуации складывающегося противоречия между сложившейся системой деятельности школы по подготовке будущих выпускников и требованиями жизни.
Решение именно этой проблемы является целью разработки и дальнейшей реализации Программы развития Юркинской средней школы.
Это, в свою очередь, влечет за собой решение следующих задач:
-    изучение и проблемный анализ состояния условий подготовки  выпускников, которые сложились на начало 2006 г.  Юркинской средней школе:   финансовых, материально-технических, кадровых, научно-методических, мотивационных;
-    разработка  модели  личности  (желаемого  образа)  выпускника,  имеющего оптимальный уровень базовой и профессиональной культуры и потребности в дальнейшем личностном росте и профессиональном самосовершенствовании,
развитии  собственного творческого потенциала,  конкурентоспособного при поступлении в ВУЗы;
-    определение    основных    концептуальных    положений    деятельности    пед​коллектива,  единых ценностных ориентиров и приоритетов:  в отборе со​держания   к   организации   образовательного   процесса,   направленного   на создание в школе условий для "взращивания" выпускника в соответствии с моделью его личности (т.е. его желаемым образом);
-    определение  путей  и средств совершенствования  имеющихся и создание дополнительных вышеназванных условий;
-    совершенствование содержания, форм и методов работы с педколлективом  повышение квалификации учителей школы в рамках комплексов непрерывного образования  Министерства образования
Данная программа определяет режим развития образовательного учреждения по второму типу стратегий развития, называемых стратегией модульных изменений. Это предполагает осуществление нескольких комплексных нововведений; измененные учебные планы; модифицированные и новые учебные программы; систему научно-исследовательской и методической работы; новую систему контроля и анализа работы по всем направлениям, т.е. совершенствование (по структуре, содержанию и управлению) всей образовательной системы школы.
Программа развития школы опирается на федеральный и республиканский законы "Об образовании". Программу развития образования в Республике Марий Эл на период до 2010 года, на Конвенцию о правах ребенка ООН, Концепцию воспитания в Республике Марий Эл. Устав Юркинской средней школы. Государственный образовательный стандарт и другие нормативно-правовые документы, достижения педагогической науки, а также на тот пласт опыта, который наработан пед. коллективом за годы своего существования.

Концептуальная часть
1. Основные      концептуальные      идеи      и      общая характеристика образовательной системы школы
1.1.  Основные идеи концепции
Наша концепция базируется на достижениях педагогической науки и, в первую очередь, на педагогической концепции  коллективных творческих дел И.Иванова и осмыслении предшествующего опыта жизнедеятельности школы.  В ее основе лежат такие ведущие ИДЕИ:
-   идея   о  том,   что   Юркинская средняя школа представляет  собой единство общего, особенного и единичного:
общее проявляется в назначении нашей школы, ее структуре, содержании деятельности как любое другое среднее общеобразовательное  заведение;
особенное проявляется в специфике содержания образования. Подготовка учеников связана с физико – математическим уклоном. 

единичное: проявляется в особенностях, присущих именно нашему коллективу педагогов и учеников, в характере их взаимоотношений, компетентность, деловых качествах, эрудиции конкретных работников, в традициях школы и т.п. идея учета влияния среды и взаимодействия с ней.
Школа - это открытая социальная система. Среда не только влияющей извне фактор, но и компонент самой системы. Это проявляется в разносторонних научно-практических связях  школы на уровне Юринского района, Республики Марий Эл и т.д., 
-   идея   духовной   связи образовательного   процесса   школы   с жизнью   марийского,      русского,   татарского   народа   и  других народов,  с их культурой,  традициями,     воспитанием в  семье.
Это помогает включению учеников в культурный многонациональный мир.
-   идея     преемственных     связей  школьного    образования  с образованием    Вузовским.
-   идея о приоритетной направленности педагогического процесса на поиск и создание условий, наиболее оптимальных для актуализации и укрепления собственных сил и возможностей каждого субъекта педагогического взаимодействия, что и является ключом для запуска механизма, обеспечивающего переход развития в саморазвития. Воспитания в самовоспитание, образования в самообразование.
1.2.  Принципы   деятельности   субъектов   педагогического процесса
Наряду с вышеназванными идеями, основу концепции составляют следующие принципы.
Аксеологический принцип
Аксиология - это наука о ценностях. Следовательно,  аксеологический принцип означает методический подход к анализу приоритетных педагогических ценностей в образовании и саморазвитии личности.
Сейчас школа, живет в условиях резкого изменения целей и ценностей и школьного, и среднего, и высшего образования в нашей стране. Несмотря на это, педколлектив определился в ценностных ориентациях своей деятельности.
Так, мы считаем, что образование, но не любое, а высшего качества, является ценностью само по себе. Своеобразным мостом от техногенной цивилизации к антропогенной может быть только такое по качеству образование человека, которое бы формировало у него планетарное мышление, направленное на решение проблем, связанных с такими приоритетными ценностями, как, например, качество жизни человека, проблем, решение которых не причинило вреда нашей планете, а, значит, и самому человеку. Также мы ориентируемся в своей деятельности на следующие общечеловеческие ценности:

-   любовь, как состояние взаимоотношений на уровне духовного, смыслового измерения;
-   совесть как "подсознательный бог";
-   свобода как основа творческого саморазвития человека;
-   Родина как источник глубинных связей человека с историей;
-   семья, как "корень жизни" и источник чувство защищенности;
-   труд как созидающее начало;
-   творчество как условие прогресса и саморазвития человека. Природа как мать всего естественного на Земле.
Человек как мера всех вещей, как главная ценность на Земле.
В своей деятельности мы имеем в виду и такие ценностные ориентиры как развитие личности, её автономность, её безопасность, здоровье, ответственность, позитивное лидерство, искренность и открытость, профессионализм, конструктивная критика, инициатива, позитивные традиции, соуправление.
Гуманистический принцип
Данный принцип предполагает организацию педагогического процесса с учетом приоритетного признания таких ценностей, как: личность студента и личность педагога, личность сотрудника. Важно, чтобы в ходе педагогического процесса гармонизировались их интересы, взаимоотношения и условия для их развития и саморазвития.
Данный принцип предполагает отказ от авторитарной и приверженность демократической, личностно-орентированной педагогике, которая выводит на первый план самого человека, его ценности, его личную свободу, его умение прогнозировать и контролировать себя.
Название личностно-ориентированная педагогика заимствовано в какой-то мере из психотерапии, и это действительно отражает сущность отношения к характеру педагогической деятельности. В переводе с греческого психо - душа, терапия - уход, забота, лечение. Таким образом, психотерапия в своем первоначальном значении понимается как забота о душевном состоянии человека. Личностно-ориентированная терапия означает немедицинское исцеление, в отличие от клинического (медицинского).
Психотерапию можно рассматривать как систему методов психического воздействия (словом, поступком, обстановкой) на человека с лечебными или профилактическими целями.
Педколлектив школы  обязан создать в своем учебном заведении очень гуманные, психотерапевтические условия обучения, воспитания  школьников. Это позволит им получить собственный опыт воздействия на себя, как субъекта, личностно-ориентированного подхода. В этом случае, нам кажется, более естественно и полно сможет осуществиться у каждого ученика процесс интериоризации (внутреннего присвоения) профессиональных гуманистических установок, как:
-   необходимость   гуманизации   отношения   педагога и детей,   детей между собой, педагога и родителей, родителей и детей;
-   необходимость сотрудничества и взаимопомощи людей (детей и взрослых);
-   необходимость создания "ситуаций успеха" для каждого ребенка;
-    необходимость развития самоуважения личности;
-    необходимость создания условий для ее самореализации;
-   ребенок - субъект всех видов деятельности.
Реализация принципа гуманизма в условиях  школы предполагает и демократизацию педпроцесса:

-    привлечение к соуправление всех его субъектов (учеников, преподавателей,  родителей);
-    значительное   расширение   степени   свободы  учеников,   но   на   основе ответственности за свой выбор.
Как нам  кажется, это способствует "взращиванию" свободомыслящей, но законопослушной личности, что, несомненно, является важнейшей целью и результатам гуманной образовательной системы.
Антропологический принцип.
Данный принцип означает,   что в своей деятельности с учениками, педагоги опираются    на учет достижений целого комплекса наук о человеке, дающих целостное и системное знание о личности и индивиде.
В процессе ее развития:    анатомии и физиологии, психологии, педагогике,
валеологии, обществоведческих дисциплин. Более полная реализация данного принципа   предполагает   усиление   роли   психологической   и   педагогической диагностики  в организации педпроцесса школы, а также в значительное улучшение    качества    преподавания    дисциплин    психолого-педагогического, медико-биологического,   обществоведческого   и   художественно-эстетическогоблоков.
Культурологический принцип.
Он означает, что содержание и организация педагогического процесса на протяжении всех лет обучения школьников должны взращивать у него культуру здорового образа жизни, профессиональную культуру, интеллектуальную культуру, коммуникативную культуру, общественно-политическую культуру, художественно-эстетическую культуру. Это помогает стать выпускнику школы человеком разумным и культурным, способным к самообразованию, самовоспитанию, творческому саморазвитию.
Реализация данного принципа также требует от преподавателей школы постоянной работы по повышению уровня собственного общекультурного развития, а также по повышению уровня профессионализма.
Синергетический принцип.
Суть этого принципа состоит в последовательном осуществлении системного подхода и в изучении и в организации образовательного процесса, признании того, что система образования складывается из множества подсистем, наиболее крупными из которых являются подсистема обучения и подсистема воспитания.
Этот принцип означает также понимание личности воспитанника и педагога в качестве неких самоорганизующихся и саморазвивающихся гуманитарных биосистем, взаимодействующих между собой и являющихся подсистемами социальной системы (образовательного процесса), в результате чего повышается энергетический и творческий потенциал каждой подсистемы, что обеспечивает их переход от развития к саморазвитию.
Герменевтический принцип.
Этот принцип означает глубокую рефлексию (т.е. самосознание) каждым педагогом своей деятельности и деятельности всего педколлектива, понимание учеником смысла изучаемого материала и нахождение смысла в самом процессе постижения нового, а с точки зрения преподавателя это осознание должно приводить к пониманию своей  педагогической миссии, как глубоко человековедческой, осмысленной и мотивированной на постижение интересов и запросов личности каждого ученика, направленной на создание условий для его максимальной самореализации в учебно-воспитательном процессе, на его максимально успешное профессиональное становление.
1.3. Общая характеристика образовательной системы школы.
1.3.1. Главные ориентиры образовательной системы  школы
Целью разработки и реализации данной Программы является создание условий для перехода работы школы из режима функционирования в режим развития.
Основным условием успешности этого перехода нам видится совершенствование существующей образовательной системы нашего учебного заведения. (Примечание: Мы считаем, что уместнее употреблять словосочетание "образовательная система", вместо традиционного "воспитательная система", т.к. понятие "образование" в широком смысле слова вбирает в себя понятие "обучение" и "воспитание", а результатом образования является тот уровень культуры образа жизни, который достигает человек, как субъект и результат этого образования. Под уровнем культуры образа жизни мы понимаем те убеждения, умения, навыки, чувства, отношения к окружающему, которые человек активно проявляет в своей семейной жизни, профессиональной деятельности и т.д.)
Образовательная система школы - это целостный социально-педагогический организм, существующий в режиме интеграции основных компонентов образовательного процесса (цель, субъекты обучения и воспитания, содержание и организация их деятельности, общение, отношения, жизненное пространство), обладающий таким интегративным свойством, как особый "дух" школы.
Цель образовательной системы школы - создание таких условий в ней, которые бы максимально способствовали тому, чтобы весь образ жизни учебного заведения становился мощным, постоянно действующим фактором
-   личностного роста,
-    развития творческого потенциала,
-   профессионального становления,
-    способности   к   жизненной   самореализации   и   самоактуализации   каждого ученика, преподавателя, сотрудника.
Мы понимаем, также, что рост, развитие творческого потенциала, профессиональное становление и способности к жизненной самореализации и самоактуализации выпускника школы являются не только целью, но и;
-   результатом,
-   объектом,
-    субъектом,
-    показателем эффективности образовательной системы школы.
Таким образом, определённым ориентиром в деятельности преподавателей, сотрудников и самих учащихся является, так называемая, идеальная модель выпускника школы.
В результате систематики мы отобрали следующие качества, характеризующие идеальную модель личности выпускника Юркинской средней школы.
Профессиональные качества
Выпускник как личность с достаточным уровнем профессионального становления должен отвечать следующим требованиям:
-     обладать гражданской зрелостью,  высоким нравственным сознанием,      чувством      профессионального      достоинства       вниманием и заботливым отношением к людям;

-     владеть   основами   гуманитарных  и   социально   -   экономических   наук,   умеет использовать полученные знания и методы этих наук в профессиональной и иной деятельности;
-     знать основы Конституции Российской Федерации, этические и правовые нормы, регулирующие отношение человека к человеку, обществу, окружающей природной среде; умеет учитывать их при решении задач в рамках своей компетенции;
-     обладать   культурой   мышления,   свободно   владеет   государственным   языком Российской Федерации, грамотно использует профессиональную лексику; 
-     иметь целостное представление о процессах и явлениях, происходящих в природе и обществе,       необходимое   для   решения   задач,   возникающих    в   процессе профессиональной деятельности;
-     знать    Международную    конвенцию    о    правах   ребенка,    Закон    Российской Федерации "Об образовании" и способен содействовать охране прав      личности в соответствии с ними и Международной конвенции о правах и основных свободах человека;
-     осознавать  здоровье  как ценность;  владеет знаниями и умениями по охране здоровья,  физическому  самосовершенствованию, безопасности жизнедеятельности; быть готовым при   реализации профессиональных функций решать поставленные задачи, требующие анализа ситуации и выбора решения;
-     уметь рационально организовывать свой труд, в том числе планировать работу, анализировать ее результаты, организовывать рабочее место;
-     быть готовым к сотрудничеству с коллегами по работе;
-     быть    психологически,       готовым    к    изменению    вида    и    характера профессиональной      деятельности,      осознает      необходимость      повышения квалификации,  способен  к  самостоятельному  овладению  знаниями  в  области профессиональной деятельности;
-     владеть умениями    и навыками самостоятельного умственного труда, готов к самостоятельной работе с нормативной и методической литературой в области профессиональной деятельности.
Мотивационные качества
Личность должна иметь положительную устойчивую мотивацию к непрерывному образованию и самообразованию, широкие интересы к познанию, искусству, культуре. Она должна быть мотивирована на активную трудовую деятельность. У нее должны быть устойчивые и ясную профессиональную ориентацию на самореализацию в профессиональной деятельности. Она должна быть мотивирована на позитивное поведение в обществе.
Духовно-нравственные качества
Это должна быть духовно богатая, гуманная, честная, совестливая, отзывчивая, скромная, искренняя, добрая, рефлектующая, справедливая, милосердная, порядочная, совершенствующая личность
Физические качества
Это должна быть здоровая, крепкая, энергичная, спортивная, некурящая и непьющая, оптимистическая, способная к физическому совершенствованию личность.
Интеллектуальные качества
Это должна быть масштабно /планетарно/ мыслящая, творческая, эрудированная, с развитым интуитивным и логическим мышлением, критически мыслящая, изобретательная, умная, сообразительная личность.

Деловые качества
Это должна быть трудолюбивая, предприимчивая, оперативная, расчетливая, дисциплинированная, ответственная, способная к деловому риску, доводящая начатое дело до конца личность.
Организационно-волевые качества
Это должна быть целеустремленная, собранная, упорная, требовательная к себе, самокритичная, организованная, настойчивая, волевая, способная к достижению намеченной цели личность.
Социальные качества
Это должна быть личность, имеющая гуманистическое мировоззрение, активную гражданскую позицию, способная понять другого, уважающая старших, бережно относящаяся к национальным традициям, патриотическая, ценящая семейную жизнь, способная продуктивно и творчески работать в коллективе.
Общекультурные качества
Это должна быть личность, обладающая культурой умственного и физического труда, культурой общения и поведения, правовой, экономической, экологической, политической, эстетической, музыкальной, художественной культурой.
Эта модель - идеальная модель личности выпускника школы,  как и любая модель, обладает рядом достоинств и недостатков.
Её достоинство - она описательна, а, следовательно, легко воспринимается и преподавателями и студентами. То, что она описана в терминах и представлена перечнем качественных характеристик, делает ее доступной для сравнения с качествами реального ученика. То есть это идеальная модель может быть своеобразным эталоном-стандартом  и служить моделью для воспитания и самовоспитания личности школьника.
1.3.2.Сферы образовательной системы школы.
Итак, образовательная система школы - это целостный социально-педагогический организм, существующий в режиме интеграции основных компонентов образовательного процесса (цель, субъекты обучения и воспитания, содержание и организация их деятельности, общение, отношения, жизненной пространство).
Исходя   из   качеств   личности   выпускника,   заданных   идеальной   моделью, содержание образовательного процесса в колледже можно структурировать   в виде образовательных сфер: профессиональной коммуникативной
-     интеллектуальной
-     художественно-эстетической
-     здорового образа жизни социально-политической.
Наглядно структурное содержание образовательной системы можно представить в виде следующих таблиц:

2. Школа как позитивно значимый коллектив в становлении будущей личности.
2.1.      НАЗНАЧЕНИЕ  ШКОЛЫ  В  ПРОЦЕССЕ ОБРАЗОВАНИЯ УЧАЩИХСЯ. 
Будучи средним  образовательным учреждением, через которое, проходят  ученики. Школа должна выполнять свое общее и специфическое назначение:
-     должна   организовывать   разностороннюю   развивающую      деятельность   своих воспитанников как решающий фактор их всестороннего развития. Организовывать их планомерное и систематическое обучение как    наиважнейшее средство их образования,   профессионального   становления,   овладения   ими   человеческой культурой;
-     должна опосредовать, регулировать другие воздействия, которыми подвергаются ученики,  создавать  условия  для  их  оптимального  духовного  и  физического развития;
-     создание педагогической и целесообразной среды   для   учеников определенных отношений,   определенного   общения в этой среде на основе социально ценной, развивающей деятельности в ней.
2.2.      ОБЕСПЕЧЕНИЕ  НАУЧНО  ОБОСНОВАННОЙ ЛОГИКИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО   КОЛЛЕКТИВА  ШКОЛЫ          КАК   УСЛОВИЕ СОЗДАНИЯ СИСТЕМЫ В ЕГО УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ
Под логикой любой деятельности мы будем понимать ее разумность, внутреннюю закономерность, реализацию поставленных целей при рациональной трате сил. Это относится и к логике педагогической деятельности. Она включает в себя осознание педагогами задач своей деятельности, условий ее осуществления и тех закономерностей, в системе которых она осуществляется. Для овладения педагогами этой логикой необходимо понимание ими ряда положений.
2.3       ВОСПИТАНИЕ, ОБУЧЕНИЕ, ОБРАЗОВАНИЕ ИХ СООТНОШЕНИЕ И СУЩНОСТЬ

Мы считаем, что, говоря о системе деятельности учебного заведения, уместнее употреблять словосочетание "образовательная система", вместо традиционного "воспитательная система", т.к. понятие "образование" в широком смысле слова вбирает себя понятие "обучение" и "воспитание", а результатом образования является тот уровень культуры образа жизни, который достигает человек как субъект и результат этого образования.
Под уровнем культуры образа жизни мы понимаем те убеждения, умения, навыки, чувства, отношения к окружающему, которые человек активно проявляет в своей семейной жизни, профессиональной деятельности и т.д.
Под воспитанием понимается процесс передачи и усвоения подрастающим поколением человеческой культуры или социального опыта как той ее части, которая используется людьми. Под культурой в данном случае понимается совокупность материальных и духовных ценностей, накопленных человечеством, в процессе его общественно-исторической практики. Овладевание культурой предполагает развитие человеческих сил и способностей, активную творческую деятельность людей по освоению мира. Воспитание - наиболее общее понятие по сравнению с понятием обучение. Под обучением понимается процесс управления учебной деятельностью субъекта, направленной на усвоение им знаний, умений, навыков. При этом:
а/ обучение есть часть воспитания и должно сочетаться в повседневной работе со специальными усилиями по организации воспитания.
б/ воспитание происходит и вне обучения.
Отсюда следует, что педагогический коллектив не должен ограничиваться лишь организацией обучения.
Иначе даже в учении невозможно достичь успеха, так как он во многом определяется отношением учащихся к учению, а оно предопределяется всей системой отношений, в которых живет и действует школьник. Система же этих отношений формируется под влиянием специальных воспитательных воздействий. Мы считаем, что результатом воспитания и обучения является потребность и способность человека к воспитанию и самообучению, что в свою очередь и является показателем истинной образованности.
2.4.     ЛОГИКА      ДЕЯТЕЛЬНОСТИ      УЧАСТНИКОВ      ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
ПРОЦЕССА
Каждый участник педагогического процесса школы должен определить свое место в данном учебном заведении, как воспитательно-образовательной системе, назначение и вытекающие из него функции каждого и отсюда логику своей деятельности.
При разработке этой логики педагогический коллектив опирается на следующие положения:
а/ Важнейшее назначение педагогов - обеспечение оптимального функционирования учебно-воспитательных систем, в которых включены воспитанники, и на этой основе обеспечение необходимого их развития. На это должны быть направлены все усилия педагогов, и это должно предопределить логику их деятельности.
б/ Логика педагогической деятельности (как и любой другой), есть всегда логика выдвижения задач, их решения, что ведет к изменению условий, в которых они выдвигались и необходимости выдвижения новых.
Общим условием при выдвижении педагогами задач является та образовательная система, в которую входят они сами и их воспитанники.
в/ Педагогам необходимо видеть и постоянно учитывать как тесную связь, так и нетождественность двух групп задач в области воспитания.
Задачи воспитания профессионального, трудового, нравственного, эстетического и т.д. в единстве составляют цель образования будущих выпускников, существующую объективно, как выражение потребностей общества на данном этапе развития в определенных людях-педагогах: учителях начальных классов, воспитателях детских садов, учителях физкультуры. Этот тип задач не может быть решен лишь отдельным., педагогами и отдельными педагогическими коллективами. Педагоги же должны направлять свои усилия на обеспечение оптимального функционирования системы и только таким образом содействовать решению этого типа задач.
Задачи деятельности преподавателей, учеников, сотрудников, родителей школьников существуют так же объективно, как выражение потребностей воспитуемых и той образовательно-воспитательной системы, в которую они включены.
Педагоги должны видеть эти задачи на каждом этапе своей работы, их реальность, значимость, конкретность, возможность решения в планируемое время.
г) Решение педагогами второго типа задач есть способ выполнения своих функций, которые предопределяются тем учебным учреждением,   где они трудятся и функциями, которые они выполняют. Осознание каждым педагогом назначения своего учреждения и своих функций - необходимое условие овладения ими научно-обоснованной логикой своей деятельности.
д)    Поскольку   педагогические,      в   которых   формируется   личность   ученика, взаимосвязаны,    то    и    задачи,    которые    необходимо    решать    для    оптимального функционирования также тесно связаны между собой и не могут решаться в отдельности.
Существует определенная иерархия задач деятельности педагогов в республике, в районе, в школе, в учебных классах, в других первичных коллективах и т.д. От решения этих задач зависит эффективность учебно-воспитательного процесса.
е) Изложенное служит основанием для рабочей классификации задач деятельности педагогов как средства осуществления программно-целевого подхода к организации воспитания и обучения. В этой классификации выделены типы задач деятельности педагогов.
Системное понимание образования создает возможность для разработки программно-целевого подхода к управлению воспитательно-образовательным процессом. Суть этого подхода заключается в том, что решение конкретных частных задач, подчиняется достижению общей цели, а разработка такого подхода к воспитанию - в выявлении и научном обосновании всей совокупности воспитательных задач, решение которых должно обеспечить выполнение возложенных на педагогические системы функции.
Такой подход к целее полагаю предусматривает наличие двух групп задач.
-     задачи, которые должны решаться каждым педагогом (коллективом). Это задачи-решения, доступные для решения отдельным лицам, группам.
-     задачи,   как   составные части его цели,   которые могут решаться лишь как итог функционирования сложных систем. Это задачи-идеалы.
Тот факт, что педагогические системы, обеспечивающие воспитание молодежи существуют как иерархия взаимопроникающих систем, предопределяет принципиально важный вывод: задачи образовательной работы, решение которых обеспечивает оптимальное функционирование систем, также имеют свою иерархию. Поэтому решение отдельных задач не может быть эффективным. Решение задач более высокого уровня возможно лишь при решении задач на более низком уровне.
Таким образом, только систематическое, научно-обоснованное и одновременное решение всех задач, направленных на обеспечение оптимального функционирования систем, входящих в образовательную систему школы, может обеспечить эффективное решение каждой из них и оптимальное протекание процесса, профессионального становления и личностного роста учащихся.
Кроме того, для классификации образовательных задач необходимо учитывать вид педагогических систем. На этом основании могут быть выделены следующие виды задач воспитательной работы;
1.   Стратегические задачи.    Задачи решаемые в масштабе    республики интегральны'-включающие  в  себя  решение  множества  других  взаимосвязанных  задач  самого различного    уровня.    Их    решение    нацелено    на    обеспечение    оптимального функционирования системы образования в республике в целом. Они должны решаться объединенными    усилиями    педагогов    школы, родителей, учеников и других, занимающихся организацией и осуществлением образования республики Марий Эл.
2.   Задачи, решаемые в масштабе того или иного образовательного учреждения.   Задачи этого типа подразделяются на две группы:
-     организационно-педагогические, решение которых должно обеспечить оптимальную организацию   целостной   педагогической   системы   в   данном   образовательном учреждении, постоянное совершенствование и развитие этой организации;
-     задачи  педагогического руководства деятельностью коллектива, решение которых осуществляется в рамках    определенной    организации педагогической системы воспитательного    учреждения.        Их    решение    направлено    на    обеспечение оптимального  протекания    деятельности     воспитанников, ее последовательное развитие. Педагогическое руководство осуществляется в масштабе образовательного учреждения в целом и входящих в него первичных коллективов.
3.   Задачи учебно-воспитательной работы, решаемые в первичных коллективах. Среди них можно выделить три подгруппы задач:
-     ведущие задачи учебно-воспитательной работы.   Их решение   в наибольшей мере влияет   на  идейное,   социально-политическое   и   нравственное   развитие,     они выдвигаются по отношению ко всем членам коллектива, их осуществление влияет на решение других, более частных задач;
-     частные задачи учебно-воспитательной работы.   Они   ставятся   и осуществляются также в работе с первичным коллективом в целом.
Это могут быть задачи оптимального использования отдельных видов коллективной деятельности учащихся для их всестороннего развития личности или задачи, решение которых направлено на формирование тех или иных качеств личности в процессе функционирования частичных систем. Одним из видов такого рода задач являются учебные задачи. Решение их направлено на формирование знаний и умений, на развитие мышления, умственных и других профессионально-значимых способностей, на формирование научного мировоззрения, эстетических, идейно-нравственных качеств, трудовых навыков. Решение этих задач направлено на оптимальное использование каждого вида учебной деятельности во всестороннем развитии.
-     задачи индивидуального подхода к воспитанникам школы.  Это задачи, решение которых является своеобразной корректировкой решения ведущих и частных задач с учетом особенностей каждого воспитанника.
Эта классификация как "древо типичных педагогических задач" представляет не что иное, как целевую программу образования школьников.
Эти типичные задачи должны формироваться педагогами и коллективами на каждом этапе деятельности применительно к конкретным условиям.
Только систематическое решение этой совокупности взаимосвязанных задач может обеспечить оптимальное функционирование сложной многоуровневой системы образования школы.
Кроме этого, педагогу необходимо умение анализировать педагогическую действительность и составляющие ее воспитательные системы.
Необходимо знать своих питомцев, уметь анализировать условия жизни и деятельности, как учащихся, так и собственные, уметь видеть тенденции их развития. Все это вместе с целью образования предопределяет конкретное содержание задач педагогической деятельности на каждом её этапе. И только последовательное и систематическое решение педагогами школы всей совокупности взаимосвязанных типов задач позволит педагогическому коллективу создать систему в учебно-воспитательной работе и обеспечить оптимальное функционирование ее в школе в целом,  образовательной системы учебного заведения.

2.5.      ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ школы ЗАДАЧИ ЕЁ СОЗДАНИЯ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
Основным элементом системы является коллектив - составная часть подлинно демократического общества.
Коллектив представляет собой совокупность людей, объединенных общими социально ценными целями, общей деятельностью, определенными взаимоотношениями, возникающими в этой деятельности.
Элементами характеристики любого коллектива являются:
-     люди, как члены коллектива с их потребностями,    интересами, способностями, склонностями, умениями, знаниями;
-     их   взаимодействие,   существеннейшим   элементом   которого   является   общее, основное на принятии каждой личности и симпатии к ней.
Коллектив, объединяющий воспитанников и используемый обществом в специальных педагогических целях есть коллектив воспитательный. Такой коллектив является:
-     средством  подчинения  стихийных  явлений  воспитания     воспитательной  цели, придачи    им    целенаправленного характера путем определенной организации и развития коллективной деятельности;
-     звеном,     связывающим  личность   и  общество.   Он  преломляет  и  опосредует воздействие общества на личность;
-     средством  осуществления  общества  контроля  над  условиями     существования индивидов;
-     научно-организованный воспитательный коллектив может быть    благоприятной микросредой для развития личности воспитанников,   как творческой свободной, самостоятельной, ощущающей свой долг, свою ответственность перед Отечеством.
Вне такой организации своей деятельности коллектив не может быть полезен каждой личности. Необходимо помнить, что такой коллектив есть форма функционирования школы как педагогической системы.
Повышение эффективности системы учебно-воспитательной работы, приобретение ею всё большей целостности может быть лишь при развитии и совершенствовании существующих в ней связей: между  компонентами педагогических систем (воспитанниками, педагогами и средствами воспитания).   Среди них - связи педагогов с другими педагогами,   с воспитанниками, со средствами воспитания и обучения, связи воспитанников меж собой и средствами воспитания, связи между средствами воспитания;
-     между деятельностями воспитателей и воспитанников (межпредметные,  между видами   практической   и   теоретической   деятельности,   между   деятельностью воспитателей и деятельностью детей (преподавание и учение,  игра, труд   и педагогическое руководство),  между видами деятельности воспитанников, между видами деятельности педагогов и т.д.);
-     между учебно-воспитательной работой и воспитательным коллективом. Эти связи являются для коллектива внутренними. Полнота и разнообразие этих связей, уровень их целесообразности и организованности определяют степень целостности системы учебно-воспитательной работы.
Но вся эта работа должна осуществляться в определенной структуре внешних связей. Их характеристика определяется своеобразием самой педагогической системой и своеобразием природной, социальной, экономической, национальной, педагогической среды,6 в которой эта система функционирует.
Перед педагогическим коллективом встает задача обеспечения возможно большей целостности образовательной системы и дальнейшее повышение уровня этой целостности.
2.6.      УСТРОЙСТВО ШКОЛЫ КАК ПОЗИТИВНО ЗНАЧИМОГО ДЛЯ ВОСПИТАННИКОВ КОЛЛЕКТИВА
Создание коллектива как определенной организации, как системы педагогически целесообразных связей и отношений. Единство воспитывающего коллектива - педагоги-профессионалы, воспитатели-общественники, социальные работники, родители и коллектива воспитанников - необходимое условие формирования воспитательной системы в школе.
1.   Научно обоснованный выбор форм коллективов.
Традиционно это могут быть учебные группы, выступая как важнейший элемент образовательной системы с одной стороны и как один из важнейших факторов формирования личности. В группе воспитанник получает опыт отношений, основанных на взаимной помощи, взаимной ответственности, взаимопонимания, терпимости и уважения. Каждый класс обладает такими чертами как динамизм, индивидуальность, меняется и с каждым новым этапом обучения, и в силу новых явлений, которые возникают в школе, своеобразно, по-своему влияет на личность. Но, учитывая одновозрастной состав учебных групп и опасность замыкания учащихся на однотипных интересах, мы видим важность существования вшколе разновозрастных коллективов воспитанников. Ими могут быть кружки, секции, клубы, комиссии, творческие группы, научное школьное общество и т.д., другие объединения по интересам. Большое значение имеет  использование микроколлективов, так как именно здесь создаются наилучшие возможности для проявления самостоятельности и инициативы. Создание первичных коллективов должно опираться на реальные потребности школьников. Это позволит избежать формальных, существующих лишь на бумаге коллективов.
Во всех первичных коллективах должны реализовываться основные элементы организации:
наличие общих целей как выражение коллективных потребностей, их развитие как условий осуществления коллективом своих воспитательных функций;
-     систематическое   включение  всех  воспитанников в разнообразную коллективную деятельность;
-     организация     коллективной     деятельности,     которая     должна    обеспечивать систематическое возникновение в ней ответственных зависимостей и действенной работы органов коллектива;
-     разнообразные  практические  связи  первичных  коллективов     с     коллективом школы в целом, с окружающей общественной жизнью.
Лишь систематическая реализация в жизни этих признаков объединении, воспитанников может обеспечить создание этих коллективов, их развитие и совершенствование. Это относится и к организации коллектива школы в целом.
2. Создание органов соуправление и самоуправления в школе.
- коллектив школы не может функционировать, ни имея таких органов, которые бы направляли деятельность коллективов воспитанников   и педагогов и  составляли единую систему соуправление, уточняя функциональные обязанности как самих органов, так и их членов;
-  использовать при этом,   применительно к конкретным условиям как накопленный опыт в этой области, так и находки сегодняшних дней.
При этом;
-     высшим органом школы является педсовет, состоящий из педагогов, учащихся , сотрудников;
-     органами управления и самоуправления педагогического коллектива выступают руководители   школы  (директор   и   его   заместители),    малые   педсоветы-консилиумы, совещания при директоре.   Для обеспечения более высокого научно-методического уровня деятельности педагогического коллектива в школе созданы научно-методический совет, методические объединения преподавателей по блокам дисциплин; необходимо совершенствовать развернутую структуру ученического самоуправления. Эта структура может быть создана лишь самимиучениками, исходя из их потребностей, их активнейшем участии, при тактичной помощи со стороны педагогов. Высшим органом ученического самоуправления является общее собрание (конференция) представителей 5 – 11 классов. Главным рабочим органом является совет старост, избираемый на собрании (конференции). Его деятельность должна строиться на принципах законности, равного представительства, демократии, компетентности, преемственности, гуманности, согласия и сотрудничества. Он осуществляет общее руководство ученического самоуправления школы. С целью активного участия школьников в организации оптимальных условий жизнедеятельности учебного заведения действуют сектора: учебный, культурно-массовый, физоргов, хозоргов. 
3. Развитие отношений творческого содружества педагогов и воспитанников. В решении этой задачи педагоги школы видят два типа отношений, характерных для демократического учебного заведения:
1.   Отношение   открытой   педагогической   работы   с   воспитанниками ("разумной опеки").   Они предлагают открытое воздействие  воспитателей на воспитанников, как на объект воспитания, открытую передачу знаний, опыта (нравственного, передового и т.д.). Этот тип отношений занимает ведущее место в школе.
Главной задачей преподавателя является облегчение и одновременно стимулирование процесса учения для учащегося, то есть умение создать соответствующую интеллектуальность, эмоциональную психологическую атмосферу на занятиях. Отсюда следует, что немаловажную роль будет играть второй тип отношений,
2.  Отношение творческого содружества педагогов и воспитанников. Для этого типа отношений характерно то,    что преподаватели и учащиеся, старшеклассники и первоклассники выступают участниками общей коллективной деятельности, совместно борются за лучшую жизнь коллектива,   но вместе   с тем позиция воспитателя-педагога как субъекта воспитательного воздействия должна быть скрытой от воспитанников, она должна быть позицией вуалированной педагогической заботы. Это способствует формированию у школьников чувства уверенности в своих силах, чувства психологической защищенности. На характер отношений воспитателей и воспитанников определяющим образом влияет морально-психологический климат самого педагогического коллектива. Деловые, товарищеские отношения учителя со своими коллегами, с администрацией помогают установить последовательность и целенаправленность воспитательных воздействий коллектива преподавателей во взаимоотношениях с учащимися. В связи с этим общение в педагогическом коллективе не может терять своих профессиональных свойств. Оно также должно носить характер воспитывающего обучения людей, спаянных общими целями, задачами, принципами работы, способствовать формированию у будущих педагогов гуманного стиля общения с детьми.
Такое общение должно ставить во главу угла самое основное его качество -взаимовоспитание и взаимопонимание, умение вызвать друг у друга чувство локтя, энтузиазм в коллективной творческой работе, инициативу.
2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОПТИМАЛЬНОГО СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ КОЛЛЕКТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
2.7.1.  ОПТИМАЛЬНОЕ   СОЦИАЛЬНОЕ        РАЗВИТИЕ        ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОЛЛЕКТИВА ШКОЛЫ

Исследования показывают, что такое развитие коллективной деятельности является необходимым условием эффективного функционирования любой воспитательно-образовательной системы. Для оптимального социального развития деятельности коллектива характерны;
а) направленность коллективной деятельности на удовлетворение потребностей самих воспитанников, педагогов и коллективов, других социальных объединений, общества в целом;
б)   посильное  участие   воспитанников   в  улучшении  окружающей  их  жизни,   в образовательном учреждении, в семье, в микрорайоне;
в)     последовательное    усложнение    деятельности,    развития,    потребностей    и способностей всех субъектов образования.
г) учет особенностей всех субъектов деятельности, их интересов, способностей.
В таком плане развитие коллективной деятельности должно проходить как в школе в целом, в каждом классе , в каждом другом объединении. Это возможно лишь при формировании у школьников на всех этапах развития положительного отношения к этой деятельности (учению, труду, спорту, внеучебным мероприятиям), к коллективу, его целям, планам, материальным ценностям, к людям. Такое отношение -интегральная и целостная характеристика личности как гражданина демократического общества, патриота, труженика. Только на фоне научно-обоснованного решения этой ведущей задачи образовательной работы возможно решение других задач.
2.7.2.   ВЕДУЩИЕ ЗАДАЧИ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ И РАЗВИТИЕ КОЛЛЕКТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С УЧЕТОМ УРОВНЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СТАНОВЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ ВОСПИТАННИКОВ  ШКОЛЫ
ВЕДУЩАЯ ЗАДАЧА. Создание условий для более полного, глубокого и естественного вхождения в учебный процесс учетом интересов школьников, развитие чувства единства с коллективом, с окружающим людьми, обществом в целом и формирование на этой основе сознания чувства долга, поведение гражданина и патриота.
ОСОБЕННОСТИ:
а)  широкая и глубокая дифференциация интересов,   в   связи,   с   чем возрастание необходимости учета этих интересов в организации обучения и внеучебной коллективной деятельности
б)  обращенность  юношей  и девушек в будущее,  формирование у них позитивных установок   на   создание   семьи   и   самореализацию   в   будущей   профессиональной деятельности.
ДЛЯ РЕШЕНИЯ ВЫДЕЛЕННЫХ ЗАДАЧ ОПТИМАЛЬНОГО СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ КОЛЛЕКТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ШКОЛЫ НЕОБХОДИМО УЧИТЫВАТЬ, ЧТО:
-     успешное решение ведущих задач учебно-воспитательной работы на каждом уровне  становления личности воспитанников должно базироваться на достижениях предыдущих уровней;
-     ведущие   задачи   предыдущих   уровней   сохраняют   свою   актуальность   и   на последующих;
-     оптимальное   социальное   развитие   коллективной   деятельности   может   быть эффективным на основе не только возрастного, но и индивидуального подхода, на основе диагностирования уровня и перспектив развития учащихся, при наличии условий оптимального развития коллективной деятельности;
-     средством решения ведущих   задач   учебно-воспитательной  работы должен быть правильный подбор деятельности определенного содержания и соответствующая организация, ее стимулирование;
-     оптимальное социальное развитие коллективной деятельности - это, прежде всего развитие целей.
При выдвижении коллективных целей педагоги  школы  должны руководствоваться следующими требованиями:
1.  Выдвигаемые цели большинством членов коллектива должны восприниматься как собственные  и  быть  таковыми.     Реализация  этого  требования  предполагает постоянный учет потребностей и интересов школьников.
2.  Выдвигаемые  цели должны быть разнообразны,  должны охватывать важнейшие стороны жизни коллектива. Разнообразие целей является гарантией разнообразия деятельности учащихся,    позволяющее найти каждому из них "дело по душе", проявить себя,   утвердиться в глазах   окружающих, развить свои способности и склонности, улучшить жизнь всего коллектива.
3.  Цели,    стоящие перед коллективом  школы в целом и объединяющие его, должны быть целями и первичных коллективов.   Систематическое осуществление этого требования   поможет   объединению   воспитанников   в единый коллектив, позволит,  включит   их   в   систему  социально-ценных  отношений:   личность  - первичный коллектив - коллектив школы  - поселок - республика - общество в целом. Педагогическому коллективу предстоит из года в год обеспечивать оптимальное развитие коллективной деятельности.
2.7.3.   ЭЛЕМЕНТЫ ОПТИМАЛЬНОГО СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ШКОЛЫ 
1.  Обеспечение   высокого   уровня   учебного   процесса,   соответствие   его   содержания требованиям,   предъявляемым   статусом   и   Уставом   школы,   Государственными стандартами.  Постоянное совершенствование содержания  и  методик    на    основе использования новейших дидактических технологий, создание условий для каждого ученика.
Основное в этом направлении - создание учебных планов, программ. Их принятие и утверждение предшествует началу учебного процесса. В дальнейшем они изучаются, апробируются, анализируются и затем совершенствуются, сохраняя стандарт образования. Такому же анализу и совершенствованию подвергаются методики и технологии. 
       Эта работа по совершенствованию учебного процесса должна иметь свою специфику как по курсам обучения, по профилям, так и по отдельным предметам. Работа педагогического коллектива по совершенствованию учебного процесса должна быть направлена на обеспечение того уровня образования, который призвана давать школа в силу своего статуса. Сейчас, когда интерес к науке и учению упал, задача формирования у школьников  интереса к знаниям становится особенно сложной и актуальной. Необходимо постоянно разрабатывать и осуществлять меры по формированию и поддержанию этого интереса. Большое значение в этом плане принимает развитие у школьников мотивации обучения, а также волевой сферы, способности к проявлению волевых усилий в учении (настойчивости, целеустремленности, самостоятельности и т.д.). Для достижения успеха в учении должно выполняться очень важное требование: не допускать разрыва между предъявляемыми требованиями, сложностью материала и подготовленностью учащихся на всех этапах обучения. Специфика профиля школы требует разработки специальных программ, учебных планов, дидактических материалов.
2.  Сохранение, укрепление здоровья учащихся, преподавателей, сотрудников. Значимость работы в данном направлении в связи с увеличением умственной нагрузки возрастает
3.      Организация системы разнообразной внеурочной работы школьников. Престижная интересная школа - это не только учебные занятия хорошо организованный учебный процесс, но и интересная жизнь на всех направлениях. Дидактическая система и так называемая система воспитательных мероприятий должны быть тесно взаимосвязаны. Система разнообразной внеурочной деятельности учащихся может явиться основой всестороннего развития их личности. Эта система должна охватывать самые разнообразные виды деятельности; познавательную (кружки, викторины, конкурсы, олимпиады).
4.       Создание каждому  школьнику  условий,   благоприятных для развития его личности, его индивидуальности. На решение этой центральной сути дела установки в работе школы направлены все части нашей концепции. На ее осуществление направлена вся система учебно-воспитательной работы. Только реализация требования учета интересов и потребностей должна обеспечить удовлетворение этих потребностей и их развитие. Только на этой основе возможно развитие у  школьников  активности, инициативы, самостоятельности, стремления и способности к творчеству,
5.  Создание   и  накопление  системы  традиций,     охватывающей   все  стороны  жизни коллектива. Общие элементы системы:
-     традиционный    режим    жизни    и    деятельности    школы,    педагогически целесообразный во всех сферах деятельности (в системе учебных и   внеклассных занятий, порядка функционирования всех служб, кабинетов);
-     структура соуправление школы в целом и в первичных коллективах в частности;
-     тематика    и    формы    организованной    коллективной   деятельности,    особенно привлекательных для учащейся молодежи (традиционно из года в год);
-     торжественные церемонии и праздники, украшающие жизнь школы, делающие ее радостной и одухотворенной;
-     традиционные   правила   жизни   школы,      придающие   этой  жизни   четкость, организованность;
-     система    планирования деятельности педагогов и  учеников,    коллективов, при ведущей роли годового плана и с учетом Программы развития.
6.  Управление образовательной системы Юркинской средней школы.
Ведущие ИДЕИ:
ИДЕЯ демократизации управления, его развития как соуправление.
Эта идея отражает стержневую тенденцию развития современного общества, выступает одной из кардинальных в воспитании молодежи. Перед педагогическим коллективом стоит задача - обеспечить последовательное существование этой идеи. При этом мы исходим из того, что там, где нет соуправдения педагогов, не может быть соуправления учащихся. Причем соуправление это не только представление прав учащихся в управлении, но и возложение на его участников ответственности за персонально порученные им дела и за жизнь коллектива в целом.
ИДЕЯ воодушевляющего управления и массового творчества.
Работа педагога всегда есть дело творческое, и оно само, по своей сути, требует воодушевления, оно и педагогическое творчество неразрывно связаны. Для воодушевляющего управления характерны черты:
стремление    участников    управления    сплотить    педколлектив    школы   на педагогических основах. Там где нет  коллектива учителей, не будет и коллектива воспитанников. Успехов добиваются лишь те руководители и педагоги, которые умеют влиять на отношение между людьми, наладить дружную работу. Там где нет творчества в педагогических коллективах, нет его и на уроке, где нет сотрудничества между учителями и руководителями, не будет его между педагогами и воспитанниками.
-     единство слова и дела на всех уровнях управления колледжем.    Их единство -предпосылка воодушевления и педагогов и  учеников, их энтузиазма, желания работать в коллективе.
-   воодушевляющее слово,    адекватное действиям, реальная забота об учащихся, отставание социальной справедливости.
ИДЕЯ научности. К. Д. Ушинский "Всякий прочный успех в деле народного образования необходимо опирается на педагогическую литературу". Мы исходим из слов, ставших уже крылатыми. Управление современным учебным заведением может быть эффективным, если оно опирается на достижения педагогической науки и передового опыта. Важную роль в достижении целей должна играть научно-методическая и исследовательская работа в колледже. Ее содержание, формы и методы должны быть такими, чтобы они способствовали совершенствованию образовательной системы колледжа.
ИДЕЯ оптимизации управления. Под оптимизацией управления мы понимаем такую систему мер, которая способствовала бы достижению максимально возможных конечных результатов при рациональных затратах времени на управленческую деятельность. Организационные принципы:
-     оптимальное соотношение централизации и децентрализации в управлении;
-     единство единоначалия и коллективности;
-  рациональное сочетание прав, обязанностей и ответственности в управлении.
Общие требования теории оптимального управления;
-     механизм   управления  должен  соответствовать   возможностям   его   субъекта   и сложности его субъекта;
-     наличие в управлении хорошо отработанной связи;
-     наличие резервов для коррекции управленческой функции;
-  правильный    выбор   критериев    оценки   управления    и    результативности    ее деятельности;
-     учет    особенностей    воспитанников,    педагогов   школы   как    компонентов образовательной системы и системы ее управления;
использование современной электроники, применение компьютеров.
В структуре управления существует четыре управленческих взаимосвязанных уровня:
-     директор; его заместители;
-     классные руководители,    председатели предметных комиссий, преподаватели ;
-     сотрудники;
-     школьники.
Исходя из этой общей структуры, руководству и педагогам предстоит создать модель управленческой системы, оптимальной для конкретных условий, оформить наглядно в виде схемы, продумать все связи и способы их реализации, осуществить рациональное распределение функциональных обязанностей с учетом возможностей и способностей каждого, участвующего в управлении, четко зафиксировать это распределение, обеспечить выполнение этих функций.
