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За период с 3 февраля по 9 февраля 2020 года в республике  зарегистрирован 5201 случай заболеваний острыми респираторными вирусными инфекциями (ОРВИ), показатель заболеваемости на 10 тыс. населения составил 76,4. Из числа заболевших 3178 случаев (61,1%) зарегистрировано среди детей до 14 лет. Заболеваемость в целом по совокупному населению республики регистрируется выше порогового уровня на 33,9% и выше предыдущей недели на 20,9%. Заболеваемость во всех возрастных группах регистрируется выше порогового уровня: среди 0-2 года – на 7,8% , 3-6 лет – на 29,4%, 7-14 лет – на 6,6%, 15 лет и старше – на 28,1%.

Зарегистрировано 20 случаев заболевания гриппом, из них 12 случаев у взрослых (9 сл. гриппа А (H1N1/09), 3 сл. гриппа В) и 8 случаев у детей до 14 лет (грипп А (H1N1/09). Случаи заболевания гриппом зарегистрированы в г. Йошкар-Оле, г. Волжске, Волжском, Горномарийском, Звениговском, Медведевском, Оршанском районах. 


В г. Йошкар-Оле за аналогичный период зарегистрировано 3274 случая заболеваний ОРВИ, показатель заболеваемости составил 115,8 на 10 тыс. населения, что выше порогового уровня на 55,1%. Заболеваемость во всех возрастных группах регистрируется выше порогового уровня: среди 0-2 года – на 65,4% , 3-6 лет – на 29,8%, 7-14 лет – на 7,2%, 15 лет и старше – на 24,7%.

На прошлой неделе в связи с заболеваемостью ОРВИ среди детей, посещающих детские образовательные учреждения, приостанавливался учебно-воспитательный процесс в 75 классах 33 школ и  14 группах 10 детских садов республики (г. Йошкар-Ола, г. Козьмодемьянск, г. Волжск, Волжский,  Горномарийский, Медведевский, Мари-Турекский, Моркинский, Сернурский, Юринский районы). 

По результатам проведенных вирусологических исследований биоматериала от больных гриппом и ОРВИ  в 11,3% выделены вирусы гриппа А (H1N1/09),  в 1,9% – вирусы гриппа В, в 12,8% – вирусы парагриппа, в 27,2%  – аденовирусы, в 10,9% – респираторно-синцитиальные вирусы, в 1,6% – риновирусы. 

С учетом сложившейся эпидемиологической ситуации по заболеваемости гриппом и ОРВИ и в соответствии со ст. 51 ч. 1. Федерального закона от 30.03.1999 №52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» вношу предложение о введении с 10.02.2020 г. ограничительных мероприятий в детских образовательных учреждениях республики предусмотрев:


– обеспечение обязательного осмотра детей перед началом занятий («утренний фильтр») с целью своевременного выявления больных с признаками ОРВИ и их изоляцией;


–
отмена кабинетной системы обучения, а также занятий в одном помещении детей из разных классов, групп;

– ограничение проведения массовых спортивных, культурных и других мероприятий, в первую очередь в закрытых помещениях;

– приостановление  занятий в учреждениях дополнительного образования, учебного процесса в детских образовательных организациях (досрочном роспуске школьников на каникулы или их продлении) в случае отсутствия по причине гриппа и ОРВИ 20% и более детей в классе, учреждении на срок не менее 7 дней;

– усиление режима ежедневной текущей дезинфекции, режима проветривания и кварцевания;
– соблюдение масочного режима;


– обеспечение ежедневного мониторинга числа отсутствующих в классе, группе и в целом по дошкольным и общеобразовательном учреждениям, анализа причин отсутствия и ежедневное информирование ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Марий Эл» и филиалы;


– обеспечение условий для соблюдения личной гигиены (наличие мыла, полотенец).
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