Уважаемые родители дошколят!
Всем нам – и взрослым, и детям – сегодня нужно учиться жить в новой реальности. Мы привыкаем находиться длительное время дома, в кругу своих домашних, а это может быть совсем непросто.

Вы можете стать для ваших детей источником вдохновения на новые, интересные дела, партнёром, другом и союзником в их детском мире. Сделать это не так сложно, как вам может показаться. Самое главное, принять это решение и начать испытывать эмоции радости от совместного проживания текущей ситуации вместе со своим самым близким человеком на свете - ребёнком!

А в помощь вам в поиске идей для совместных дел, мы предлагаем вот такие ссылки:

· Если вы хотите поиграть в подвижные игры, вам сюда :https://www.smart-kiddy.ru/igry-s-detmi/podvizhnye-igry/125-podvizhnye-igry-dlya-detej-doma/803-ot2do3let.html
· Если вы хотите рисовать, вам сюда: https://razvivashka.online/tvorchestvo/risovanie-ladoshkami
· Если вы хотите заниматься лепкой, вам сюда: http://rodnaya-tropinka.ru/lepka-dlya-malyshej-ot-1-goda-do-3-let/
· Если вы не знаете, чтопочитать, вам сюда: https://nsportal.ru/detskii-sad/hudozhestvennaya-literatura/2018/01/21/spisok-literatury-dlya-detey-2-3-let
· Если вы хотите вместе послушать адиокниги, вам сюда: https://ozornik.net/audioskazki/audioknigi-dlya-detej/
· Если вы хотите устроить домашнюю дискотеку, вам точно сюда: https://deti-online.com/pesni//
· Если вы хотите сделать необычные поделки, вам сюда: https://momjournal.ru/semya/podelki/s-detmi-2-3-let.html
· Если вы хотите приготовить вместе что-то вкусненькое, вам сюда: https://yummybook.ru/category/recepty-dla-detej/
Необычные идеи для игр с ребёнком в режиме самоизоляции
Детям необходимо постоянно двигаться и познавать окружающий мир. Особенно дошкольникам интересно абсолютно всё и им очень хочется поделиться своими открытиями с мамой и папой. Даже если у вас трудоёмкая работа на удалёнке или много дел по хозяйству, постарайтесь выделить немного времени своему ребёнку и научите его делать что-то новое.

Самолет из соломинки
Из плотной бумаги сделайте три полоски размером 2,5 см в ширину и 13 см в длину. С помощью скотча склей две из этих полосок вместе, замкнув их в круг. Из третьей тоже сделай круг. Один конец соломинки помести внутрь меленького круга, другой – большого и закрепи их скотчем. Такой самолет летает лучше обычного.

Радуга из мыльных пузырей
Возьмите пластиковую бутылку и отрежьте у нее конец. Затем натяните на получившуюся дырку носок и закрепите его клейкой лентой. Капните на носок пищевыми красителями. Смешайте средство для мытья посуды с небольшим количеством воды. После того окуните носок в эту смесь и выдувайте радужные пузыри.

