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«Вспомним их поименно!»

Цель: обобщение истории Великой Отечественной войны, оценка подвигов героев Советского Союза Республики Марий Эл

Задачи:
· обобщить знания по теме «Великая Отечественная война»
· рассмотреть биографии героев Советского Союза времен Великой Отечественной войны
· обобщить и углубить знания учащихся по теме «Великая Отечественная война», используя музыкальное сопровождение

· воспитать чувство патриотизма, уважения к своей Родине

· развивать логическое мышление, метод анализа
Оборудование: карта «Великая Отечественная война 1941-1945 годов», выставка художественной и научной литературы, репродукции картин, музыкальное оформление, компьютерное сопровождение (фотографии героев, стихотворения)

Звучит сообщение Левитана о начале войны «Внимание, внимание…»
Ученик 1: Миллионам павших, не вернувшихся с кровавых полей войны, посвящается
Ученик 2: Славным ветеранам Великой Отечественной  войны, выстоявшим, победившим, подарившим миру жизнь и счастье, посвящается.
Ученик 1: Поколению, вступающему в жизнь, посвящается.
Ученик 2: Мы знаем о горьком победном пути,
                   и мы разобраться обязаны сами
                   в той боли, что мир перенес.
Звучит музыка «Священная война»

Учитель: Недавно мы с вами закончили изучение темы «Великая Отечественная война». Сегодня мы с вами через призму истории и ИКН обобщим историю Великой Отечественной войны, оценим и восхитимся подвигами героев Советского Союза Республики Марий Эл.

(викторина о городах-героях)
Учитель: Теперь приступим к  изучению новой нашей темы
Чтец: 
Вечная слава героям!

Вечная слава! Вечная слава!
Вечная слава героям! Слава!

Но зачем она им эта слава, - мертвым?

Для чего она им, эта слава,- павшим?

Всё живое – спасшим.

Себя – не спасшим.

Для чего она им, эта слава, - мертвым?

Если молнии в тучах заплещутся жарко

И огромное небо от грома оглохнет,

Если крикнут все люди земного шара, -

Ни один из погибших даже не вздрогнет.

Знаю: солнце в пустые глазницы не брызнет!

Знаю: песня тяжелых могил не откроет!

Но от имени сердца, от имени жизни повторяю:

Вечная слава героям! 

И бессмертные гимны, прощальные гимны

Над бессонной планетой плывут величаво.

Чтец:  
Пусть не все герои – те, кто погибли, -
 Павшим Вечная слава! Вечная слава!

Вспомним всех поименно

Горем вспомним своим…

Это нужно - не мертвым! 

Это надо - живым!

Вспомним гордо и прямо

Погибших в борьбе…

Есть великое право:

Забывать о себе!

Есть высокое право:

Пожелать и посметь!

Стала вечною Славой 

Мгновенная смерть.

Ведущий:
 Прошло 65 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Да, у времени своя память. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили.

Многие сыны Марийского народа вместе с другими народами Советского Союза храбро сражались на фронтах Великой Отечественной войны. За мужество и отвагу, проявленные в боях с врагом, нашим землякам присвоено  высокое звание Героя Советского Союза.   Сегодня мы по говорим о семи героях Советского Союза- наших земляках.
Чтец: 

 Чтоб стать мужчиной – мало им родиться,

Как стать железом – мало быть рудой.

Ты должен переплавиться. Разбиться.

И, как руда, пожертвовать собой.

Готовность к смерти тоже ведь оружие, 

И ты его однажды примени…

Мужчины умирают, если нужно,

И потому живут в веках они.

Ученик №1:
 Сергей Николаевич Бутяков родился в д. Нижнее Анчиково Козловского района Чувашской АССР. До призыва в армию Сергей Николаевич Бутяков работал кузнецом на заводе «Красный Волгарь» в п.Звенигово Марийской АССР. В Красную Армию призван в 1937году. С.Н.Бутяков принял активное участие в Советско-финской войне в 1940году. За период боёв с 8 по 11 февраля командир танка Бутяков со своим экипажем участвовал в 6 атаках. При этом проявил исключительную смелость и отвагу, увлекая своим героизмом остальные экипажи роты. 
11 февраля 1940 года Бутяков в числе первых пяти машин вышел на высоту 48,5. Во время атаки был ранен механик-водитель его танка. Но танк не остановился. Сергей сам повел машину в бой. Боевой приказ был выполнен с честью. Было уничтожено много вражеских пулеметов, орудий и белофиннов. Даже когда вражеским снарядом перебило гусеницу танка, Бутяков, разворачивая башню в разные стороны, сеял смерть среди врагов. В этом бою Сергей Николаевич пал смертью храбрых. 7 апреля 1940года ему посмертно присвоено звание Героя советского союза.

По просьбе рабочих судоремонтному заводу «Красный Волгарь», где ранее он работал, присвоено его имя. В городе Звенигово есть улица имени С.Н.Бутякова.

Чтец:
 В нашу дверь постучался прикладом непрошенный гость

Над Отчизной дыхание грозы пронеслось.

Слушай ,Родина! В грозное время войны
Присягают победой твои боевые сыны.

Ученик №2: 
Архипов Василий Степанович родился в 1920 году в д.Княжна ( ныне Данилово ) Медведевского района МарийскойАССР. В 1939 году поступил учиться на историческое отделение Учительского института Марпединститута. В конце этого же года призван в ряды Советской Армии.

Отважно и смело сражался с фашистами пулеметчик 160-го гвардейского кавалерийского пока 1-й гвардейсой кавалерийской дивизии Василий Архипов.

30 декабря 1941 года 160-й гвардейский полк овладел половиной деревни Ямны южнее города Калуги и вел бой за эту деревню. Архипов огнем своего пулемета умело прикрывал левый фланг эскадрона. Контратаки гитлеровцев следовали одна за другой. Пулеметчик Архипов точным огнем отразил две атаки. Противник отошел, оставив на снегу до 60 солдат и офицеров. Через некоторое время враги опять бросились в контратаку. Фашистов снова косил огонь пулемета Архипова. Вскоре у него вышли все патроны. Немцы стали окружать пулеметчика, Архипов отстреливался из нагана. Последним патроном застрелил себя. Не сдался в плен живым!

Звание Героя Советского Союза Архипову Василию Степановичу присвоено 12 апреля 1942 года. На здании института им.Н.К.Крупской установлена мемориальная доска. В комнате боевой славы собраны материалы о нем.

Чтец:
 Пусть помнят те, которых мы не знаем:

нам страх и подлость  были не к лицу.

Мы пили жизнь до дна и 

умирали за эту жизнь,

Не  кланяясь свинцу.
Ученик 3: 
Суворов Сергей Романович родился в 1922 году в д.Большая Вочерма Мари-Турекского района Марийской АССР. Суворов прибыл на фронт осенью 1941г. Командир 774-го стрелкого полка 222-ой стрелковой дивизии приказал провести разведку боем переднего края обороны противника около села Агафьино Калужской области. 13 июля 1942г. группа автоматчиков, во главе с командиром взвода младшим лейтенантом Шандривовым, политруком Лапшиным, преодолев два пояса проволочных заграждений, вступила в бой. Бойцы вместе с комсомольцем Сергеем Суворовым, преследуя отходящего противника, вырвались в перед. Они оказались отрезанными от своего подразделения заградительным минометным огнем. Погиб командир группы и другие бойцы. Оставшись один, несколько раз раненный Суворов в течение двух часов отражал натиск врага. За это время он уничтожил 10 немецких солдат и многих ранил. Тогда расвирипевшие фашисты открыли по Суворову минометный и пулеметный огонь. Считая его убитым, они пошли вперед, но снова были встречены огнём. Целый день шел неравный бой. Истекая кровью, Суворов продолжал истреблять гитлеровцев из своего автомата. Ночью санитары вытащили его из-под фашистского огня. Около его окопа лежало 22 трупа немецких солдат. На четвертые сутки он умер в госпитале от ран.

Звание Героя Советского Союза С.Р. Суворову присвоено посмертно 31 марта 1943г.
Его имя присвоено Большеруяльской восьмилетней школе, где он учился, и одной из улиц г.Йошкар-Олы.  
Чтец: 

 Поклонимся великим тем годам,

Тем славным командирам и бойцам

И маршалам страны и рядовым,

Поклонимся и мертвым и живым –

Всем тем, которых забывать нельзя,

Поклонимся, поклонимся, друзьям, -

Всем миром, всем народом, всей землёй

Поклонимся за тот великий бой,

Поклонимся за каждый смертный бой!

Ученик №4:
 Онучин Михаил Васильевич родился в 1903г. в д. Малое Онучино, Сернурского района Марийской АССР.  В сентябре 1921г. поступил в Казанскую военно-инженерную школу.

В 1931г. после окончания Ленинградской военно-технической академии становится адъюнктом кафедры минно-подрывного дела.

В 1932г. назначается начальником учебной части командного факультета военно-инженерной академии РККА имени В.В.Куйбышева.

С июня 1942г – заместитель командующего 5-й танковой армии по инженерным войскам, входящей в то время в состав Брянского фронта. В октябре 1942г. переведен в 3-ю гвардейскую танковую армию Воронежского фронта - заместителем командующего по инженерным войскам и начальником инженерных войск.
За успешное выполнение задач при освобождении Харькова награжден орденом Красного Знамени.

В период наступательных операций армии на Брянском, Центральном фронтах своим умелым руководством обеспечивал успешное преодоление водных преград. Он всё время находился с передовыми частями армии, на месте руководя инженерным обеспечением частей в наступлении.

В сентябре-октябре 1943г. при постоянной бомбежке и под артиллерийским огнем противника лично руководил переправой наших войск в районе Букринской излучины Днепра южнее Киева. 

Руководя переправой и постройкой моста, полковник М.В.Онучин пал смертью храбрых 5 октября 1943г.

11 ноября 1943г. М.В. Онучин посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.   
Чтец:
 Но если снова воевать …

Таков уже закон:

Пускай меня пошлют опять 

В стрелковый батальон.

Быть под началом у старшин

Хотя бы треть пути

Потом могу я с тех вершин

Командовать пойти.

Ученик №5: 
Бастраков Георгий Федорович родился в 1917г. д.Памаши Новоторьяльского района Марийской АССР. Призван в Красную Армию в 1938г. Участвовал в освобождении Западной Украины. В Отечественной войне – с июня 1941г.

Зимой 1943г. принимал участие в разгроме окруженной группировки противника под Сталинградом. За участие в разгроме вражеских войск на Курской дуге награжден орденом Ленина.

При форсировании Днепра Г.Ф.Бастраков, командуя ротой автоматчиков 15-го воздушно-десантного гвардейского полка, своим мужеством и отвагой показал пример подчиненным.

4 октября 1943г. в районе д. Дитятки гитлеровцы, сосредоточив крупные силы, хотели окружить и разгромить наш батальон. Но отважный командир принял все необходимые меры для того, чтобы вывести батальон из-под удара. В этот день его рота отбила семь вражеских атак. В живых осталось всего девять бойцов во главе с Бастраковым. Однако никто не дрогнул. Двое суток наши солдаты вели неравный бой с превосходящими силами противника, стойко удерживая занимаемый рубеж.
17 октября 1943г. Г.Ф.Бастракову присвоено звание Героя Советского Союза.

27 января 1944г. во время контрнаступления противника крупными силами на территории Монастырищенского района Черкасской области рота Г.Ф.Бастракова обороняла командный пункт полка. Вражеские танки прорвали линию нашей обороны, потеснили стрелковые подразделения. Рота автоматчиков Бастракова отважно защищала свой участок обороны, уничтожила до 40 вражеских солдат. Командир роты Бастраков был ранен, но не покинул поля боя. В этом бою он и погиб.

Чтец: 
Мы поднимались и в атаку шли,
Рвались навстречу пламени и ветру. 
Чтобы пройти хоть метр своей земли,

Но падали, не сделав и полметра.

И пятый раз с командою «вперед!»

Блестя штыками, подымалась рота,

Но бил упрямо вражий пулемет

Из амбразуры маленького дота.

И вдруг за дымным валом человек 

Навстречу доту яростно метнулся,

И пулемет, придушенный навек,

Струёй последней захлебнулся.

Морской прибой за нами грохотал

Мы подошли к замолкнувшему доту,

А тот, безвестный, недвижим лежал

Прикрывши телом дуло пулемета
Никто из нас тогда ещё не знал,

Кто он такой и из какого края,

Отдавший жизнь за маленький квартал,

Свою большую землю защищая. 
Ученик 6:
Соловьев Василий Иванович родился в 1915г. в д.Малый Карамас Моркинского района Марийской АССР. Соловьев в Красной Армии – с октября 1941г., на фронте с марта 1942г., был ранен. 13августа 1943г. войска Калининградского фронта перешли в наступление, чтобы овладеть Духовщинским плацдармом, открыть ворота на Смоленск.

         28 августа 1943г. стрелковому взводу, где находился гвардии рядовой Соловьев, была поставлена задача выбить врага с высоты около д.Жуково и расчистить путь для наступления 2-го батальона 31-го гвардейского стрелкового полка. Взвод поднялся в атаку, но был встречен пулеметным огнем. Гвардейцы залегли. Гвардии рядовой Соловьев быстро пополз вперед, а затем ворвался в траншею врага. В коротком бою гранатами им было уничтожено 2 пулемета с расчетами.

Бойцы вновь поднялись для броска в атаку. Но из дзота, расположенного поблизости от Соловьева, застрочил пулемет. Гвардейцы были прижаты к земле. Василий Соловьев отполз в сторонку, а затем броском достиг дзота. На глазах бойцов подразделения встал во весь рост, поднял в правой руке автомат, зовя гвардейцев вперед, и своим телом закрыл амбразуру дзота. Пулемет противника смолк. Боевые друзья Соловьева бросились в атаку и успешно выполнили боевой приказ командования.

4 июня 1944г. Василию Соловьеву было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.

Ныне на Жуковской высоте сооружен макет дзота и установлена мемориальная доска. Имя Соловьева присвоено Мало - Карамасской школе.

Чтец: 
Здесь когда-то гремели бои,

А теперь тут - осин хороводы …

Но окопные братья мои 

Не забыли за долгие годы

Этих ям, где кипит ещё кровь,

Где боится расти даже клевер,

Этих рвов, этих рвов, этих рвов,

Протянувшихся с юга на север …

Чуть заблещут росинки травы,

По-солдатски вскочу я с лежанки.

Не дают мне заснуть эти рвы

И ползущие с запада танки.

Ученик 7: 
Сергей Иванович Полежайкин  родился  в 1920г. в селе Старые Гурдоки Кочкуровского района Мордовской АССР. В раннем детстве, лишившись отца, Сергей приехал в Марийскую АССР на станцию Шелангер к сестре. По окончании семи классов до 1939г. работал на пункте «Заготзерно». 

На фронт прибыл в мае 1943г. из военного училища. С разведчиками он неоднократно совершал дерзкие рейды в тыл врага, доставлял командованию важные сведения и пленных. 

Во время наступления на Клайпеду Полежайкин возглавил разведгруппу полка, действующую впереди танкового соединения. 10 октября 1944г. его группа стремительной атакой опрокинула обороняющегося противника, перерезала шоссейную и железную дороги на подступах к городу в тылу противника. Разведчики нанесли врагу тяжелый урон в живой силе и технике,  взяли в плен 23 солдата и 2 офицеров. Когда враг бросил против них крупные силы пехоты и танков, советские войны смело вступили в неравный поединок, в ходе которого Сергей Полежайкин подбил гранатами танк гранатами. В этой схватке бесстрашный офицер погиб смертью храбрых.

24 марта 1945г. Полежайкину С.И. присвоено посмертно звание Героя Советского Союза.
В 1945г. приказом Министра обороны СССР он навечно зачислен в списки Рязанского военного автомобильного училища, где он учился. На станции Шелангер на здании администрации предприятия «Заготзерно», где он работал, установлена мемориальная доска
Учитель: Вы прослушали доклады о жизни, подвигах великих людей. Чтобы закрепить полученные знания, мы решим кроссворд
Решение кроссворда
Ученик 1: Они приближали День Победы своим мужеством, героизмом, подвигом. 

Исполнение песни «День Победы»

Ученик 2: Война, война… Кому-то очень больно,

                   А кто-то ищет новых благ и чин…

                   Друзья мои, всех убиенных в войнах

                   Припомним и минуту помолчим. 

Минута молчания
Чтец:
 Помните!

Через века,  через года – 

Помните!

О тех, кто уже не придет никогда, - 

Помните!

Не плачьте! В горле сдержите стоны,

Горькие стоны.

Памяти павших будьте достойны!

Вечно достойны! 

Хлебом и песней, мечтой и стихами, 

Жизнью просторной, каждой секундой

Каждым дыханием

Будьте достойны!

Люди! Покуда сердца стучатся,

Помните!

Какою ценой завоевано счастье –

Пожалуйста, помните!

Песню свою, отправляя в полет, -

Помните!

О тех, кто уже никогда не споет, 

Помните!

Детям своим расскажите о них –

Чтоб запомнили!

Детям детей расскажите о них –

Чтобы тоже запомнили!

Во все времена бессмертной земли

Помните!

К мерцающим звездам ведя корабли,-

О погибших помните!

Встречайте трепетную весну,

Люди земли.

Убейте войну, прокляните войну,

Люди земли.

Мечту пронесите через года

И жизнью наполните!

Но о тех, кто уже не придет никогда, -

Заклинаю, помнить.        
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