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	Общеобразовательные организации


Отдел образования администрации муниципального образования "Звениговский муниципальный район"   сообщает, что организация горячего питания учеников начальных классов за счет средств Федерального бюджета до конца 2020г. должно производиться следующим образом.
Школы, в которых ученики начальных классов были две недели на каникулах, т.е. не по графику обучения, те две недели организуют питание начальных классов на сумму 106,7 руб. в день за счет средств Федерального бюджета. 

Школы, в которых каникулы были три недели, те три недели организуют питание начальных классов на сумму 106,7 руб. в день за счет средств Федерального бюджета. 
Питание детей из многодетных семей и детей с ОВЗ начальных классов в этот период должно быть организованно в день на сумму 50 руб., что в общей сумме у детей 1-4 классов составит 156,7 руб. в день.

Рацион питания  учеников начальных классов должен быть усилен фруктами, соками, молочными продуктами (творог, сыр и т.п.), в соответствии с СанПиН 2.4.5.2409-08 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования" (утв. постановлением главного государственного санитарного врача РФ  от 23 июля 2008 г. № 45). И/или увеличения кратности питания (сверх одного раза).
Замена горячего питания на сухие пайки запрещена.

Руководитель отдела образования                                                   Ю.В. Белов
Н.В. Новокшанова  
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