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Правила приема на работу пенсионеров по возрасту в основном не отличаются от правил приема на работу других работников. Предельный возраст для заключения трудового договора законом не установлен. Особенность содержания трудового договора с пенсионером состоит в предусмотренной Трудовым кодексом возможности заключить с ним по соглашению сторон срочный трудовой договор. Однако следует учесть тот факт, что срочный трудовой договор можно заключить только с пенсионером по возрасту, а с лицом, не достигшим пенсионного возраста, но получающим пенсию (например, военным пенсионером), срочный трудовой договор на этих условиях заключать нельзя.

Принудительное заключение срочного трудового договора с работником-пенсионером недопустимо. Работодатель не имеет права настаивать на заключении срочного договора, если характер предстоящей работы и условия ее выполнения позволяют заключить бессрочный трудовой договор.
Также следует отметить, что наступление пенсионного возраста не является основанием для переоформления трудового договора на срочный, если с работником заключен договор на неопределенный срок. Заключение срочного договора по соглашению сторон допускается только с теми пенсионерами, кто поступает на работу. 
Трудовым кодексом предусматривается, что при заключении трудового договора в нем по соглашению сторон может быть предусмотрено условие об испытании работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе. Трудовое законодательство не содержит запрета для установления испытания при приеме пенсионеров на работу. Поэтому испытание им может устанавливаться на общих основаниях. Помните, что продолжительность испытания зависит от вида заключенного договора. При заключении трудового договора на неопределенный срок испытание не должно превышать трех месяцев. Но если пенсионер устраивается на должность руководителя, его заместителя или главного бухгалтера, продолжительность испытания может увеличиваться до шести месяцев. Но при заключении срочного трудового договора на срок до двух месяцев испытание пенсионеру установить нельзя.

Работодатель с учетом своих финансовых возможностей может предусмотреть особые условия регулирования труда работников-пенсионеров на локальном уровне. Также специальные нормы могут быть предусмотрены работником и работодателем непосредственно в трудовом договоре. 

Специальные требования к условиям труда и режиму работы работников пенсионного возраста законодательством не установлены. В то же время на работодателей возлагается обязанность на основании письменного заявления отдельных категорий работников предоставить отпуск без сохранения заработной платы в обязательном порядке. Так, работодатель обязан на основании письменного заявления работника предоставить отпуск без сохранения заработной платы работающим пенсионерам по старости – до 14 календарных дней в году. При этом данный отпуск предоставляется независимо от вида заключенного с пенсионером трудового договора.
Если работающий пенсионер по старости - участник Великой Отечественной войны, то работодатель обязан предоставить отпуск без сохранения заработной платы до 35 календарных дней в году.
Если работающий пенсионер – инвалид, то в обязанности работодателя вменяется обязанность предоставить отпуск без сохранения заработной платы до 60 календарных дней в году.
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