	Курсы повышения квалификации педагогов образовательных организаций, ответственных за профориентационную работу по программе «Основные направления, формы и методы психолого-педагогического сопровождения профессионального самоопределения молодежи». 

Занятия на курсах проводят:

 специалисты  ГБОУ ДПО Республики Марий Эл «Научно-методический центр профессионального образования»  
   Резапкина Г.В., психолог, старший научный сотрудник Центра практической психологии образования ГБОУ ВПО МО «Академия социального управления», ФГАУ «Федеральный институт развития образования», член межведомственного координационного совета по вопросам профессиональной ориентации молодежи, научный руководитель сети федеральных экспериментальных площадок по теме «Психолого-педагогическое сопровождение самоопределения учащихся в системе образования». 

Программа повышения квалификации состоит из двух модулей: заочного (дистанционно) – 1,2, 5,6  декабря 2016 г.; очного – 8,9 декабря 2016г. ирасчитана на 72 часа.
Программа   предусматривает изучение следующих вопросов: нормативно-правовая база по организации профориентационной работы; профориентация: опыт и перспективы; психолого-педагогическое                             и информационное сопровождение профессионального самоопределения молодежи; критерии эффективности профориентационной работы                               в образовательной организации,  ранняя профориентация,  комплектование профильных классов в школе, интернет-ресурсы и  аудио-визуальные средства профориентационной работы. Отличительной особенностью данных курсов является то, что слушателями курсов стали не только педагоги из профессиональных образователных организаций, но и школ, и мунициальных органов управления.

Слушатели курсов выполняют задания, разрабатывают программы/сценарии профориентационных мероприятий, выступают                         в качестве экспертов. По завершению курсов слушатели получают электронный контент, содержащий учебники, учебно-методические материалы, электронные версии тестов по самоопределению.

По результатам анкетирования слушателей можно сделать вывод, что курсы вызвали большой интерес, они удовлетворены содержанием и предложенной формой работы, отметили актуальность и практическую значимость лекционных и практических занятий, профессионализм преподавателей, полезный раздаточный материал, который смогут применить на практике. 



