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NOJOXEHHUE: #
0 ILeHTpe COoAeHCTBHSI YKpelleHHI0 :mopoisisﬂ’ BOCIIMTAHHUKOB
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1. O6Gmue NoJ10KEHUs

1.1.  Hacrosimee IlonoxxeHue omnpenenser opraHn3allMOHHO-METOAUYECKYIO
OCHOBY JI€SIT€JIbHOCTH LIEHTPA CONEUCTBHUS YKPEIIEHHUIO 3/10POBbS BOCITUTAHHUKOB
o6pazoBaTenbHOro yupexxaenus (nanee — LleHTp).

P2 LlenTp  sBIseTCS CTPYKTYPHBIM TOAPa3Je/ICHUEM 00pa3oBaTesIbHOrO
YUPEKAEHUS.
55 B cBoeit nestenbHOCTH LleHTp pyKOBOACTBYETCA MEXAYHapOIHBIMU

aKTaMM B 06J1aCTH 3allUTHI NpaB aeTei, 3akoHamu Poccuiickoit desepannu «O6
06pa3oBaHuK», APYTMMH 3aKOHONATENBHBIMH M HOPMAaTHBHBIMU IpPaBOBbIMHU
akTamu MunucrepeTBa obpasosanus Poccuiickont @enepanuu U MuHucTepcTBa
oGpasoBanus W BocrnuTaHus PecryGmuku Mapuit O, HacTOSIUMM MOJIOKEHHEM,
YcraBoMm 00pa3oBaTeabHOr0 yUpeKIeHHS.

2. Heau u 3anaun Lentpa

2.1. Heasmu LlenTpa aBJIAIOTCA:

*conencTBUe aJMMUHUCTPALIUU u [1eJaroru4yeckoMy KOJIIEKTUBY
06pa30BaTebHOTO YUPEXKICHHS B CO3aHUM YCIOBUH, rapaHTUPYIOLIMX OXpaHy 1
ykperiende  (QU3MYECKOro,  MCHXMYECKOro ¥ COUMANBHOTO  310POBBA
BOCITUTAHHUKOB.

*comeiicTBME BCeM yYacTHHKaM 00pa3oBaTesIbHOIO Ipouecca 1o pUOOpETEHUIO
3HAHMM, yMeHWil, HaBBIKOB, HEOOXOIMMBIX /14 (GopMHUpOBaHHsA YCTOWYMBON
MOTHBAIIMH Ha 3/I0POBbLE U 3/I0POBbIHA 00pa3 KU3HHU.
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П О Л О Ж Е Н И Е

о   центре  содействия   укреплению   здоровья воспитанников 
федерального государственного казенного

 дошкольного образовательного учреждения «Детский сад «Вишенка»

1. Общие положения

1.1.    Настоящее  Положение  определяет организационно-методическую основу деятельности центра содействия укреплению здоровья воспитанников образовательного учреждения (далее – Центр).

1.2.     Центр  является структурным подразделением образовательного  учреждения.

1.3.     В своей деятельности Центр руководствуется международными актами в области защиты прав детей, Законами Российской Федерации  «Об образовании», другими законодательными  и нормативными правовыми актами Министерства образования Российской Федерации и Министерства образования и воспитания Республики Марий Эл, настоящим положением, Уставом образовательного учреждения.

2. Цели и задачи Центра

2.1. Целями Центра являются:

*содействие администрации и  педагогическому коллективу образовательного учреждения в создании условий, гарантирующих охрану и укрепление физического, психического и социального здоровья  воспитанников.

*содействие всем участникам образовательного процесса по приобретению знаний, умений, навыков, необходимых для формирования устойчивой мотивации на здоровье и здоровый образ жизни.

2.2. Задачами  Центра являются:

*формирование базы данных о состоянии здоровья, индивидуальных

психофизиологических особенностях и резервных возможностях организма воспитанников.

*разработка  и реализация индивидуальных и коллективных программ оздоровления воспитанников в образовательном учреждении, исходя из особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, региональных, этнонациональных условий.

*разработка организационно-педагогических рекомендаций по оптимизации образовательного процесса на валеологической основе.

*организация валеологической оценки образовательного процесса, условий обучения и воспитания.

*разработка образовательных программ, направленных на сохранение здоровья воспитанников, на обучение их здоровому образу жизни.

3. Основные направления деятельности Центра.

          К основным направлениям деятельности Центра относятся:
*оздоровительная работа, валеологическое образование, комплексная диагностика, консультативная деятельность.


Оздоровительная деятельность предполагает систему эффективных закаливающих процедур, комплекс психофизических и коррекционных мероприятий, организацию двигательной активности детей.


Валеологическое образование предполагает:

- обучение всех участников образовательного процесса методикам самодиагностики, самооценки, самокоррекции, самоконтроля, саморазвития индивидуальных резервных возможностей организма;

- формирование ценностных установок и жизненных приоритетов на здоровье, здоровый образ жизни и самореализацию личности;

- обеспечение реализации потребности личности на повышение своей профессиональной квалификации.


Комплексная диагностика обеспечивает:

- исследование состояния здоровья воспитанников образовательного учреждения по специально разработанным Центром программам, выделение группы риска;

- мониторинг успешности обучения и здоровья воспитанников в период их пребывания в образовательном учреждении по специальным программам с целью динамического наблюдения за их развитием;

- обследование детей старшего дошкольного возраста с целью выявления их готовности к обучению и определения содержания, форм и методов их обучения и воспитания в соответствии с особенностями их физического и психического развития;

- формирование специализированных групп по подготовке детей, имеющих особенности развития, к школьному обучению, как по общеобразовательным, так и по коррекционно-развивающим программам;

- определение соответствия образовательной среды, социума возрастным, половым, индивидуальным особенностям воспитанников, состоянию их здоровья и своевременное выявление факторов риска для здоровья и развития.


Консультативная деятельность предполагает оказание консультативной помощи всем участникам воспитательно-образовательного процесса по вопросам сохранения здоровья, применения средств и способов его укрепления.


Основные направления деятельности Центра реализуются в процессе занятий по здоровью, курсов естественнонаучного цикла, через систему различных тренингов, практических занятий, семинаров, конференций и др. мероприятий, а также через ведение аналитической и прогностической деятельности.

4. Организация деятельности Центра.

*Оздоровительные, санитарно-гигиенические и профилактические мероприятия осуществляются в Центре педагогами, медицинскими работниками, воспитателями другими специалистами,  прошедшими соответствующую подготовку.

*Научно-методическое обеспечение деятельности Центра осуществляется ГИМЦ  УО администрации г. Йошкар-Олы, инспектором управления образования.

*Контроль за деятельностью Центра, обеспечение взаимодействия  с учреждениями и организациями здравоохранения, физической культуры,  представителями общественности   по вопросам сохранения  и укрепления здоровья воспитанников осуществляет заведующий.
               Дошкольное образовательное учреждение обеспечивает выполнение стандарта дошкольного уровня образования по всем направлениям и развития ребенка.

             Однако в последние годы приоритетным  направлением в деятельности учреждения становится оздоровление детей. Это вызвано целым рядом объективных причин. Это снижение числа абсолютно здоровых детей  и рост заболеваемости дошкольников по всем классам болезней.

Настоящее положение принято на педагогическом совете федерального государственного казенного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад «Вишенка». (Протокол №1 от 06.09.2012г.)

