Прокуратура информирует!

Наибольшее количество правонарушений и преступлений как самими несовершеннолетними, так и в отношении несовершеннолетних совершается в ночное время. В целях предупреждения указанных правонарушений и преступлений устанавливается комендантский час, который представляет собой ограничение по нахождению детей без сопровождения родителей в определенное время.

 Данный вопрос регулируется Законом Республики Марий Эл от 10.05.2011 года № 18-З «О регулировании отдельных отношений в области защиты прав и законных интересов детей», которым устанавливается, что нахождение детей в ночное время (с 22 до 6 часов, а в летний период с 1 июня по 31 августа - с 23 до 5 часов) в общественных местах, в том числе на улицах, стадионах, в парках, скверах, транспортных средствах общего пользования, запрещается. 

Ребенком, то есть несовершеннолетним, признается лицо, не достигшее восемнадцатилетнего возраста. 
В случае обнаружения ребенка в указанных местах сотрудники органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Марий Эл незамедлительно уведомляют его родителей (лиц, их заменяющих) и (или) органы внутренних дел посредством телефонной связи, лично или иным способом и принимают меры по доставлению ребенка родителям (лицам, их заменяющим).

Несоблюдение режима комендантского часа рассматривается как нарушение родителями обязанностей по воспитанию детей, ответственность для родителей в данном случае наступает по ст. 5.35 КоАП РФ, предусматривающей наказание в виде предупреждения либо штрафа в размере от ста до пятисот руб.
Уважаемые родители, помните, что нахождение детей на улице в ночное время небезопасно. 
