Лидия Алексеевна Чарская.
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Цели:
Образовательные:

-познакомить с творчеством Л.А. Чарской;

-научить анализу художественного произведения.

Развивающие:

-отработать навык связно излагать свои мысли, привить культуру речи;

-привить любовь к художественному чтению.

Воспитательные:

-на примере жизни главной героини закрепить у учащихся нравственные нормы и правила;

-привлечь в чтению произведений Л.А. Чарской.


Библиотекарь: Весной  1893  года в  Санкт-Петербурге  состоялся  очередной  выпуск  Павловского института благородных  девиц. На следующий  день после экзаменов лучших везли во дворец для получения медалей из рук  государыни  Марии  Федоровны,  под  попечительством  которой находились Смольный,   Екатерининский,   Николаевский,   Патриотический   и  Павловский институты.  Среди  воспитанниц Павловского института была и Лидия Алексеевна Чурилова  (1875  -  1937),  вскоре  получившая  всероссийскую  и европейскую известность как Лидия Чарская. Уже  в самом псевдониме, выбранном вчерашней институткой, как бы таился секрет   ее  будущей  популярности. Чарская стала "чаровницей"  юных сердец.

Л.А. Чарская (урожденная Воронова) родилась в Царском Селе в дворянской семье. Отец Лидии, Алексей Александрович Воронов, был военным инженером, полковником. Семья жила в достатке, родители любили свою дочь, и все, казалось, было радостным и безмятежным. Но вскоре при родах умерла мать Лиды, отсюда мотив сиротства, повторяющийся у нее из книги в книгу. Уже в 10 лет будущая писательница сочиняла стихи:

                                       Что за прелесть мой мурлыка,

                                        Мой любимый серый кот!

                                        Как он весело играет,

                                        Как он песенки поет!

                                        Шерсть его мягка как бархат,

                                         Глазки, точно угольки,

                                         И как все его движенья

                                         Грациозны и легки.

В 15 лет взяла за привычку вести дневник, записи которого частично сохранились. К этому времени она уже сознавала свое отличие от других и мучилась этим. Всю свою любовь девочка перенесла на отца. Возможно, это помогло им обоим перенести тяжкую потерю. Но однажды все переменилось. Отец женился второй раз, в дом вошла чужая женщина. Отношения с мачехой у девочки настолько не сложились, что Лида несколько раз убегала из дома. Тогда и было решено отвезти дочь в Петербург в Павловский женский институт. В то время семья жила в Шлиссельбурге, этого требовала военная служба отца. Дорогу Лида не помнила, но зато в памяти навсегда осталось тяжелое воспоминание от первой встречи с обстановкой института, который жил по строгим, раз и навсегда установленным правилам. Для живого впечатлительного ребенка институт показался казармой, тюрьмой, в которой ей предстояло теперь жить. Суровая дисциплина, постоянная зубрёжка, скудная еда, грубая одежда - всё поначалу отталкивало и возмущало её. Но со временем отношение изменилось. Лидия Алексеевна признавалась впоследствии, что годы учёбы многое ей дали. Она стала спокойнее, терпимее, сдержаннее, увлеклась чтением и даже сочинительством. Семь лет (1886-1893) провела Лидия в Павловском институте благородных девиц; впечатления институтской жизни стали материалом для ее будущих книг. Окончив с медалью институт, Лидия в семью не вернулась, хотя и простила отца за его вторичный брак. Темпераментная, обаятельная девушка привлекала к себе внимание. Блестящий офицер Борис Чурилов был околдован ею. Он сделал Лидии предложение, и девушка согласилась стать его женой. Так восемнадцатилетняя Воронова стала Чуриловой. Но и здесь ее постигла неудача. Брак был недолгим, почти мимолётным. Офицер отбыл на место службы в Сибирь, а молодая женщина с крохотным ребенком на руках осталась одна. Возвращаться под родительский кров Лидия Алексеевна не хотела вовсе не из-за мачехи. К тому времени "непримиримые враги" не только примирились, но горячо полюбили друг друга. Ещё во время учёбы в Павловском институте Лида заболела оспой, и если бы не самоотверженная забота мачехи, которая оставила мужа и маленьких детей, чтобы ухаживать за падчерицей, девочка не выжила бы. После такого случая о вражде не могло быть и речи. И всё же в родной дом Лидия Алексеевна не вернулась, её влекла самостоятельная жизнь. 
 
 Оставшись в Петербурге, Чарская поступает на Драматические курсы при Императорском театральном училище. После окончания курсов в 1898 году Лидию Алексеевну принимают на единственное вакантное женское место в Санкт-Петербургский Александринский Императорский театр, в котором она прослужила 26 лет. Именно там, на сценических подмостках, родился псевдоним "Чарская». Можно предположить, что оно родилось по аналогии со словами "чары", "очарованье", "колдовство". Но знаменитой Лидия Чарская  стала совсем в другом. Она была страстно увлечена сочинительством, и этим псевдонимом подписывала свои первые книги.  Первая же повесть «Записки институтки», основанная на ее записях в дневнике, принесла Лидии Чарской большую популярность. В то время в Петербурге издавался еженедельный журнал "Задушевное слово" для детей младшего и среднего возраста. Лидия Чарская стала ведущей писательницей этого журнала. С тех пор ее повести появлялись в этом журнале постоянно, принося автору небывалую славу. Они были невероятно популярны среди детей и юношества в дореволюционной России. Ее известность достигла европейских стран. Переведенная на немецкий, английский, французский, чешский языки, она вошла в каждую семью, где росли дети. Молодежь зачитывалась ее произведениями, восторженно встречая новые книги. Чарская была кумиром подростков, особенно девочек. Сотни и тысячи писем шли к ней в Петербург, в дом на Разъезжей улице. Чарская стала буквально властительницей дум нескольких поколений русских детей. Любимыми темами писательницы были приключения брошенных, потерянных или похищенных детей - "Сибирочка" (1908), "Лесовичка" (1912), "Щелчок" (1912), и жизнь воспитанниц закрытых институтов ("Записки институтки" (1902), "Княжна Джаваха" (1903), "Люда Влассовская" (1904), "Белые пелеринки" (1906), "Вторая Нина" (1909), "За что?" (1909), "Большой Джон" (1910), "На всю жизнь" (1911), "Цель достигнута" (1911), "Юность Лиды Воронской" (1912), "Гимназистки", "Записки сиротки", "Приютки". Особенным успехом пользовалась ее повесть "Княжна Джаваха" (1903). Тысячи поклонниц этой книги приходили к Новодевичьему монастырю, чтобы поклониться могиле Нины, уверенные, что это не вымышленная героиня. Основной доход книги приносили издателям, а не автору. За переиздания Чарской вовсе ничего не платили.  
 
 С приходом Советской власти ее перестали печатать, не простив писательнице ее дворянского происхождения и буржуазно-мещанских взглядов. (О том, что женщина с юных лет жила на трудовые заработки, было забыто). Журнал "Задушевное слово" закрылся в 1918 году. Чарскую громили в газетах, поносили с трибун. Больше не было любимого дела, читателей и почитателей разбросало по свету. Жизнь остановилась на полном ходу. Но испытания на этом не закончились. Ее первый муж погиб на германском фронте, остался сын-подросток. Богатых родственников не было, надеяться она могла лишь на себя, на свой талант и трудолюбие. Мы почти ничего не знаем о том, как Лидия Алексеевна пережила эти страшные годы, но главное известно: она разделила судьбу своих маленьких читателей. Голод, нищета, унижения - все было. 
 
Подлинный крах и бессмысленность жизни она ощутила, когда в Гражданскую войну пришло известие о гибели сына Юрия, который сражался в Красной Армии. Одинокая, уже немолодая женщина, покинутая всеми, не имеющая к тому времени никаких родственников, она в 1924 году ушла из театра. Ее не сажали в тюрьму, не ссылали, но почти двадцать лет до своей смерти она прожила в обстановке запретов, явной и скрытой враждебности.  Началась буквально нищенская жизнь. Книги Чарской были изъяты из общественных библиотек как вредные для советских детей. В классах устраивались показательные "суды" над Чарской. За ней все больше укреплялись определения "бульварная, мещанская, пошло-сентиментальная". Писательница была предана гражданской анафеме, читать ее книги запрещалось. Л.А.Чарская умерла 18 марта 1937 года в Ленинграде. Она ушла тихо и незаметно, как уходят все волшебницы. Но оставила после себя до сих пор никем не разгаданную тайну. Официальным местом ее погребения считается Смоленское кладбище в Санкт-Петербурге. Скромная могила Лидии Чарской на Смоленском кладбище никогда не была забыта. Кто-то ухаживал за ней, и зимой и летом приносил цветы. 
О Чарской вспомнили в 90-е годы XX века. Понадобился почти век, чтобы мы снова открыли для себя ее творчество. Радует то, что разные издательства взяли на себя труд возродить ее произведения. И сейчас в детских библиотеках книги Чарской почти всегда на руках, в книжных магазинах их купить так же трудно, как и в начале прошлого века.     Чем же так притягательны, так прекрасны  книги Лидии Чарской? О чем она писала? О доброте, любви к ближнему, сострадании, самоотверженности, отзывчивости. Ее герои - люди разных сословий. Это и дворяне, обучающие своих детей в привилегированных учебных заведениях, их дети, служащие, живущие на вознаграждение за свой труд,  нищие, которые мечтают о куске хлеба.  Всех их объединяет человеколюбие, желание отозваться на чужую боль, бескорыстие - те человеческие качества, дефицит которых особенно сильно ощущается в наше время. Герои книг Чарской, обычно, много страдают, они одиноки, их подстерегают опасности. Повести заставляют детей сопереживать героям, вызывают добрые чувства, учат не отворачиваться от страданий и в любой ситуации оставаться честным. Во всех книгах Лидии Чарской заметна воспитательная, нравоучительная цель.   
Другое очень важное для качество в героях книг Чарской - умение терпеть несправедливости и непреклонная вера в то, что рано или поздно злые силы потерпят поражение, а добро победит. Героев этой писательницы ни при каких обстоятельствах нельзя заставить совершить дурной поступок, они бескорыстны и справедливы, терпеливы и добры. В конечном счете побеждают они, их душевная красота и обаяние. Чарскую постоянно упрекали за счастливые финалы, вернее, за последнюю счастливую страницу в ее книгах, но радостные финалы, безусловно, были заслужены в глазах юного читателя.
1. Автор, название книги, жанр. 
В повести «Княжна Джаваха» (1903)  рассказывается о драматической судьбе Нины Джавахи, благородной, отважной и справедливой девочки. Она состоит из 2 частей: «На Кавказе» и «В институте». Повествование ведется от лица Нины.
2. Кому, по-вашему, будет интересна книга? О чём она? 

Это история жизни и взросления маленькой девочки — княжны Нины Джаваха  из славного рода Джамата. Предки Нины – герои, сражавшиеся и павшие за честь и свободу своей родины. Девочка рано теряет мать, и отец-офицер растит её сорванцом, привыкшим к воле. 

3. Время и место действия  в книге?

 Солнечное Гори — один из прекрасных уголков Грузии, Петербург.

4. Основные персонажи повести? Какие персонажи вам показались наиболее интересными?

Отец Нины – офицер, князь Джаваха, мать Нины – простая джигитка  из аула красавица Марием, дедушка Нины Хаджи-Магомет, бабушка-княгиня, двоюродный брат Юлико, девочки, с которыми стала учиться Нина, учителя.
5. Как начинается повесть?

Воспоминаниями о рано умершей матери, об отце, о двоюродном брате Юлико, о сестре матери Бэллпе и о дедушке Хаджи-магомете. 
6. За что дедушка Хаджи-Магомет был обижен на свою дочь, мать Нины?

За то, что она, простая джигитка, выйдя замуж (отец Нины, офицер, был послан в аул усмирять восстание, где познакомился с красавицей Марием), поменяла веру, стала христианкой.
7. Как Нина относилась к своей матери? 

Называла ее «моя бедная красавица «деда». Вся она была нежная и тихая, с большими грустными глазами. И песни она пела с грустным мотивом, с печальными словами. Нина обожала ее улыбки, ее песни. Она очень любила свою маму (случай с лакомствами, которые Нине привез дедушка). Нина находилась рядом с матерью до последнего ее вздоха. Ее смерть для девочки стала настоящей трагедией.                                         

8. Была ли Нина похожа на княжну славного аристократического рода?

Часто я проезжала городским базаром, гордо восседая на коне, в моем алом атласном бешмете, в белой папахе, похожая скорее на маленького джигита. Нину. С детства она была приучена к верховой езде.  Каждое утро Нина совершала прогулки по горным тропинкам и берегам Куры. Больше была похожа на мальчика-горца, чем на даму.
9. О чем жалела Нина?

 О том, что родилась слишком поздно и не могла принять участие в войне русских и грузинских воинов с джигитами Шамиля, которые нападали на грузинские христианские селения.
10.  Какой предстает Нина  в начале повести? Какими качествами характера она обладает? В каких эпизодах повести они проявляются?
Смелой, отважной, мечтающей о подвигах, доброй (приручила орленка, выпавшего из гнезда), гордой за свой славный род, любящей свои Гори. 
      А) Была ли Нина похожа на княжну славного аристократического рода?

Часто я проезжала городским базаром, гордо восседая на коне, в моем алом атласном бешмете, в белой папахе, похожая скорее на маленького джигита. Нину. С детства она была приучена к верховой езде.  Каждое утро Нина совершала прогулки по горным тропинкам и берегам Куры. Больше была похожа на мальчика-горца, чем на даму. Вскоре в дом приезжает бабушка-княгиня, совсем не разделяющая представлений внучки о том, как должна выглядеть девушка.

     Б)  Как складывались отношения Нины с двоюродным братом Юлико?                                                                                                Худой мальчик со светлыми кудрявыми волосами, в бархатных одеждах, с кружевами на манжетах в свою очередь не соответствовал Нининым представлениям о мужчинах. Это вначале становится барьером между детьми, но впоследствии брат и сестра сближаются и становятся лучшими друзьями. Дружбе их не дано продлиться долго. Мальчик умирает на руках у Нины от тяжелой болезни.

    В)  Как происшествие в Башне Смерти характеризует Нину? 

Нина одна отправляется в Башню Смерти, чтобы разгадать, что за огоньки мигают вечерами оттуда. Ее любопытство превзошло чувство страха. Там она в одном из разбойников узнает Абрека. Нина открыто заявляет ему, что обо всем услышанном расскажет отцу. На следующий день Нина помогает найти вора, который украл бриллианты у бабушки. Им был Абрек.

  11. Почему 11-летняя Нина решает бежать из дома? Какой план побега она разработала?
 
  У Нины горе, к которому добавляется ещё и известие о намерение отца жениться. Девочка, горячо любящая свою покойную мать, не может с этим примириться и решает убежать, переодевшись в мальчика-сазандара. Одна в горах, она попадает сначала в грозу, а потом в лапы разбойников. 
12. Кто и почему помог спастись княжне?                                                                                                                                        Благодаря везению и доброму сердцу одного из разбойников, девочка оказалась снова дома. Отец отменяет свое решение жениться, но отправляет Нину в институт в Санкт-Петербург.
13. Понравился ли Нине институт благородных девиц в Санкт-Петербурге? Как приняли княжну воспитанницы института?
  Девочке не понравился сам Петербург, его «серое, точно хмурящееся небо, на котором скупо светило солнце, и воздух без аромата роз и азалий, и чахлые деревья, и голые поля с пожелтевшею листвою». Санкт-Петербург, холодный и мрачный, кажется ей темницей в сравнении с её сказочным Гори.  Дождь, грохот экипажей, скучные люди под зонтиками, но самое неприятное – отношение учениц к новенькой, обидные насмешки над фамилией Джаваха-оглы- Джамата. Девочка скучает по отцу, по родине и поначалу не может найти общий язык со сверстницами.  «Я поняла, что класс объявил мне войну, и мне стало невыразимо грустно. Но делать было нечего, и я твердо решила терпеть». Но со временем честная и справедливая Нина мириться со всеми девочками и даже находит себе верную подругу на всю жизнь. 

Любимый   прием  Чарской  -  прием  контраста:  богатство  и  бедность, возвышенно  прекрасное  и  уродливое,  жизнь и смерть. По этому же контрасту строилась  жизнь институтов, как правило, расположенных в бывших монастырях, хотя  воспитанницы жили отнюдь не в кельях, а в просторных дортуарах. Каждый класс  в  сорок  человек  занимал  один общий дортуар с примыкающей к нему умывальней.  Для  занятий  существовали специальные комнаты. Что же касается келий,  в каждой из них, стоял рояль, и для занятий  музыкой  каждая могла выбрать себе комнату. Однако сам факт "кельи" становился  для  институток неиссякаемым источником преданий о привидениях и страшных  случаях  из  прошлой  жизни института, о чем часто вечерами, когда свет  в  газовых  рожках, освещающих дортуары, гасился, девочки рассказывали друг  другу.  А  случалось,  и проверяли личное мужество, как и честь, высоко ценимые  в  стенах  института. И тогда одна из девочек отправлялась ночью навстречу  с  "привидением",  что  обычно  служило поводом для различного рода происшествий и недоразумений. Cкудная, непривычная еда, грубое белье, уродливые ботинки, тяжелое платье и белый передник – все это поначалу ошеломляло, удручало девочек. Жизнь воспитанниц была заполнена событиями и страстями, протекающими в институтских  стенах  и  в сердцах девочек. Они были действительно оторваны от дома (лишь  у немногих есть в Петербурге родные), хорошо понимали, что институт и  есть  их  дом,  а подруги - сверстницы и старшеклассницы, которых принято "обожать",  -  и  есть  их  семья на долгие годы. А в доме как в доме – свои радости    и    огорчения,    взаимопонимание    и    ссоры,   обращение   к начальнице-княгине со словом "маман". В  светлые  праздники  Рождества  Христова  и Пасхи из покоев "маман" в институтский  зал сносились ковры, зеркала, из царских оранжерей привозились экзотические  растения,  накрывались  столы,  подавались  жареные  поросята, дичь,  сладости, фрукты, различные морсы. Шло веселье с танцами, для которых специально   приглашали  кадетов,  институтки  музицировали,  читали  стихи, участвовали  в драматических действах, а между праздниками тянулись будни со строгим  распорядком  дня,   грубой  пищей, постами и говением. При таком  распорядке  жизни особенно запоминается бурное горе девочек по поводу смерти  подруги  или  восторг  в  связи  с  посещением института царской четой. В  институте  нет  расслоения  на  более  и  менее родовитых, богатых и бедных,  каждая  воспитанница  получает  строго  по  личным заслугам. Однако высоко   почитается   семейная   честь,   родовая  доблесть.  Сама  "маман", подчеркнуто  ровная  со  всеми,  в  равной  мере строгая и доброжелательная, представляя  Люду  Влассовскую,  непременно  упоминает,  что она дочь героя, погибшего под Плевной. Чувство  гордости за Россию живет в сердце Люды. Княжна  Нина  Джаваха,  которую любимец институток батюшка  Филимон  называет  "чужестраночкой",  возражая  ему,  говорит:  "Я ,батюшка,  русская".  Нина  горда  тем, что ее отец, князь Георгий Джаваха, - русский генерал. Род  князей Джаваха - один из древнейших в Грузии, знатен и богат князь Георгий  Джаваха,  и  его дочь Нина никому не уступает первенства. "Я княжна Джаваха,  я  должна  хорошо  учиться",  -  говорит девочка с высоко развитым чувством  национального  и  сословного  достоинства  и  с  той  же гордостью рассказывает,  что  ее  покойная мама была простой лезгинкой, что "папа взял ее  прямо  из  аула". Естественно,  из  самой  жизни вырастала историческая общность  народов Российского государства, закрепляясь в сознании институток как повседневная данность.

14.  Вспомните историю о пропавшей книжке Крошки (Лиды Марковой). Правильно ли  поступила княжна Джаваха, отказавшись присягать, чтобы снять с себя подозрение в воровстве?
  Возмущенная и потрясенная до глубины души, Нина обратилась к классу: «Я не знаю никакой книжки и не буду шутить священными предметами. Это богохульство. Креста целовать я не стану, потому что это грешно делать по пустякам. Да еще по ребяческой выдумке глупых девочек». Книжка вскоре нашлась. Оказалось, что ее никто и не воровал: просто с сором Феня вымела ее в коридор, а потом принесла в класс.
15.  Почему княгиню возмутило предложение открыть ящик и позволить обыскать её, тогда как все другие девочки на это согласились? 
Жизнь воспитанниц закрытого института сто лет назад и жизнь наших современных школьников мало чем отличается: те же шалости, безобразия, обидные прозвища, не всегда уважительное отношение к старшим – своим наставникам. Однако княжна Джаваха отличалась от других девочек обостренным чувством чести, собственного достоинства, самоуважения. Нина не из тех, кто бездумно подчиняется мнению коллектива, если оно не справедливо. Она не только аристократка по рождению, но и по духу.
Определения на слайдах: Честь – внутреннее нравственное достоинство человека, доблесть, честность, благородство души и чистая совесть.

 Чести к коже не пришьешь – коли нет. 

Знал бы ты честь – посовестился бы.

Поле чести – поле брани, поле сражения.

Отдать честь (военное) – приложиться к козырьку, как установлено, преклонить шпагу, знамя ; поклониться старшему почетно.

Честный – в ком есть честь, достоинство, благородство, доблесть и правда.

Честный человек – прямой, правдивый, неуклонный по совести своей и долгу; надежный в слове, кому во всем можно доверять.
Честный исполнитель – добросовестный. (Даю честное слово)

Честная смерть – благородная, доблестная.

Честолюбие – искательство внешней чести, уваженья, почета, почестей.

Честолюбивый человек – искатель внешней чести, уваженья, почета, почестей.

Честивый человек – благочестивый, набожный, богобоязненный, кроткий, смиренный.
Достоинство – положительное качество; совокупность высоких моральных качеств, а также уважение этих качеств в самом себе. 

16. Какую позицию заняла Нина в истории травли учителя арифметики Церни, прозванного Вампиром? 
Нина взяла на себя вину Запольской, сочинившей стихотворение, от которого учитель должен был «лопнуть от злости»:

…Единицы, двойки, тройки

Так и сыплет наш вампир,

Весь при этом злобой пышет,

Берегись, крещеный мир!

Запольской бы не простили эту записку: она была худшей по арифметике. Княжна Джаваха умеет владеть собой, держится с изысканной простотой, как настоящая принцесса и приходит на помощь другим как сказочная фея. Она поняла, что одноклассницы, увидев реакцию учителя на стихотворение, искренне раскаялись в своем бесчеловечном поведении. Нине стало жаль учителя, который, покинув институт, возможно будет бедствовать, страдать от голода и нищеты. «Может быть, у него больная жена…много детей. Которые его любят и для которых он не злой вампир-учитель, а добрый, любимый папа».  Попросив у учителя Церни прощение, Нина не узнала его преобразившегося лица: «Глаза его засветились непривычной добротой, и лицо перестало казаться сухим и жестким» Ее поступок стал уроком для девочек, и они крупными буквами написали на доске: «Княжна Ниночка Джаваха! Мы решили сказать тебе всем классом – ты душка. Ты лучше и честнее, и великодушнее нас всех. Мы очень извиняемся перед тобою за все причиненное тебе зло. Ты оплатила за него добром, ты показала, насколько ты лучше нас…Мы тебя очень, очень любим». Девочки полюбили ее. Как награду судьбы восприняла Нина дружбу с Людой Влассовской – праобразом которой была сама Лидия Чарская.
17. Какие черты характера проявились у Нины в институте?

Честность, смелость, умение дружить, доброта, готовность прийти на помощь в нужную минуту, целеустремленность.
Чтец:                        Сто друзей.

                       Ста рублей не хотел – не умел.

                       Ста друзей все равно не имел.

                       Ишь чего захотел – сто друзей!

                       Сто друзей – это ж целый музей!

                       Сто, как Библия, мудрых молитв.

                       Сто умов. Сто высотных домов.

                       Сто морей. Сто дремучих лесов.

                       Ста вселенных заманчивый зов:

                       Скажешь слово одно – и оно

                       Повторится на сто голосов.

                      Ах, друзья, вы мудры, как Сократ.

                      Вы мудрее Сократа стократ.

                      Только я ведь и сам не хочу,

                      Чтобы сто меня рук – по плечу.

                       Ста сочувствий искать не хочу. …
                       И стоит выше горныух кряжей

                       Одиночество в сто этажей. 

Как добиться успеха                                   Про порядочность, честность,

В этом мире безумном?                              Благородство и дружбу.

Надо много трудиться                                 На душе одинокой

И стремиться быть умным.                         Доброту вновь посеять.

Кругозор свой расширить,                          Протянуть руку другу

Свой характер улучшить.                            И любовь вновь лелеять.

И немного усилий,                                        И тогда можешь смело

Чтобы выглядеть лучше.                              Ты в удачу поверить.

Да, про чувства людские                              Пред тобою тотчас

Не забыть очень нужно.                               Все откроются двери.


 Маленькая  Нина,  лишь  год проучившаяся в институте, объединяет многих героев  повести  как  светлое и идеальное начало, хотя это вполне земная девочка, не по годам серьезная и по-детски озорная.
"Памяти Нины Джаваха" посвятила стихотворение М. Цветаева в первой своей книжке "Вечерний альбом". 
                                    Всему внимая чутким ухом,

                                    Так недоступна! Так нежна! – 

                                    Она была лицом и духом

                                    Во всем джигитка и княжна.

                                     Ей все казались странно-грубы:

                                     Скрывая взор в тени углов

                                     Она без слов кривила губы

                                     И ночью плакала без слов.

                                     Бледные гасли в небе зори,

                                     Темнел огромный дортуар;

                                     Ей снилось розовое Гори

                                     В тени развесистых чинар…

                                     Ах, не растет маслины ветка

                                     Вдали от склона, где цвела!

                                     И вот весной раскрылась клетка,

                                     Метнулись в небо два крыла.

                                     Порвалась тоненькая нитка.

                                     Испепелив, угас пожар…

                                     Спи с миром, пленница-джигитка,

                                     Спи с миром, крошка-сазандар.

                                     Как наши радости убоги

                                     Душе, что мукой зажжена!

                                     О да, тебя любили боги,

                                     Светло-надменная княжна.


  Чарская  не  скрывает,  что  далеко  не  всех  выпускниц института ждет

легкая  жизнь.  В  большинстве  это  девочки-сироты из обедневших дворянских семей,  им  предстоит  служить  в  чужих  семьях, растить чужих детей, а для этого  нужны  и  сила  воли,  и  душевная  щедрость. Умница и красавица Люда Влассовская,  круглая  сирота, обретает смысл жизни в воспитании детей-сирот джаваховского  гнезда.  И ее главная воспитанница, "вторая Нина", нареченная княжна  Джаваха,  обладающая  огромным богатством, добровольно выбирает себе судьбу  Людмилы  Влассовской  -  служение  людям,  посвящает себя врачеванию телесных  и  душевных  ран,  собирает  под  кров  джаваховского  дома детей, оставшихся  без  родителей. В ее "питомнике" находят приют русские, грузины, дагестанцы, окруженные любовью и заботой.


Дети  в  произведениях Чарской такие же разные, как и в жизни, - шалуны

и  смирные,  живые как ртуть и увальни, злые, а точнее, обозленные и добрые, но   неизменно   отзывчивые   на   сердечность  и  ласку.  Даже  испорченные воспитанием,  жизненными  обстоятельствами,  они  безошибочно,  как  и  наши "братья  меньшие",  чувствуют  доброго  человека, их нельзя обмануть внешней приветливостью.  Ребенок  интуитивно  догадывается, добро или зло скрывается за поступком и словом взрослого.

       Семье  Джаваха  посвящено  несколько повестей Чарской: "Княжна Джаваха" (1903),  "Вторая  Нина"  (1909),  "Джаваховское  гнездо" (1912). Кроме того, память  о  рано  умершей  грузинской княжне снова и снова возникает в других произведениях Чарской.

18. Каков конфликт? Насколько он показался вам интересным, важным для современной жизни? 

19. Какую проблему поставил автор книги? Какова его позиция? 
20. Какой эпизод вам особенно запомнился? Почему? 

21. Какое впечатление произвёл язык, стиль автора? 

22. Какие фразы запомнились? 

23. Что вам дало чтение этой книги? 


Семье  Джаваха  посвящено  несколько повестей Чарской: "Княжна Джаваха" (1903),  "Вторая  Нина"  (1909),  "Джаваховское  гнездо" (1912). Кроме того, память  о  рано  умершей  грузинской княжне снова и снова возникает в других произведениях Чарской.
                      Кто воздвигнет тебя к небесам?

                             - Только сам!

                      Кто низвергнет тебя с высоты?

                              - Только ты!

                      Где куются ключи в твоей горькой судьбе?

                              - Лишь в тебе!

                      Чем расплатишься ты за проигранный бой?

                               - Лишь собой!

