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	Руководителям 

государственных организаций Республики Марий Эл, находящихся
 в ведении Министерства образования
 и науки Республики Марий Эл



Министерство образования и науки Республики Марий Эл (далее – Министерство) в  соответствии с письмом Прокуратуры Республики
Марий Эл от 31 мая 2023 г. № 86-19-2023 информирует о  проведении Генеральной прокуратурой Российской Федерации под эгидой Межгосударственного совета по противодействию коррупции Международного молодежного конкурса социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции» (далее – Конкурс).

Прием конкурсных работ (антикоррупционных плакатов
и видеороликов) осуществляется на сайте конкурса www.anticorruption.life до 1 октября 2023 г., где размещены правила проведения конкурса, которые доступны на всех официальных языках Организации Объединенных наций. Проведение конкурса планируется приурочить к Международному дню борьбы с коррупцией. 

Справочная информация о конкурсе опубликована на Едином портале прокуратуры Российской Федерации (https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=87485150) и на сайте Исполнительного комитета Содружества Независимых государств (https://cis.minsk.by/news/25296). 

Информацию о проведении конкурса необходимо разместить
на официальном сайте образовательного учреждения, а также в местах массового пребывания людей. 

Информацию об исполнении представить в срок до 22 июня 2023 г. в отдел правовой и кадровой работы Министерства на адрес электронной почты rzhavina.sv@mon.mari.ru.
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