     16 марта 2012 года прошли республиканские соревнования по мини-футболу среди учащихся и воспитанников коррекционных учреждений Министерства образования и науки и Министерства социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл по программе Специальной Олимпиады. По традиции спортсмены встретились в Савинском детском доме-интернате. 

     Со словами приветствия и напутствия  к участникам соревнований обратились директор Савинского детского дома Гайфулина Ф.Х., заместитель министра социальной защиты населения и труда Коновалов Л.Н.,  главный специалист отдела социальной защиты Министерства образования и науки Трифонова Э.П.  Зрелищным и красочным было выступление воспитанников Савинского детского дома.

     И начались футбольные баталии.  «Присоединяйтесь к миру победителей!» - лозунг Специальной Олимпиады в этом году был актуален, как никогда. 14 команд приняли участие в соревнованиях (в прошлом году – 8). Участники соревновались в двух возрастных группах. Победители были выявлены после упорных, интересных игр. 

     В старшей группе 3 место заняли команды ПУ №8 и Савинского детского дома. На втором месте – учащиеся Косолаповской школы-интерната. Первое место уверенно заняли учащиеся Семеновской школы-интерната.

     В младшей возрастной группе победителями стали воспитанники  Октябрьской школы-интерната. Второе место заняли учащиеся коррекционной школы №1 г.Йошкар-Олы. На третьем месте – учащиеся Казанской школы-интерната.

     Подводя итоги, хочется выразить благодарность администрации в лице директора   Гайфулиной Ф.Х., завуча Плотниковой О.Ф.,  коллективу  Савинского детского дома за организацию, гостеприимство, теплый прием. У каждой команды был волонтер, отдельное место для переодевания. В свободное от игр время дети могли перекусить свежими хрустящими булочками, чаем. Все были довольны вкусным обедом.  Расставаясь, кто-то из учителей физкультуры сказал: «Савинцы, как всегда, на высоте!». Это ли не высшая оценка.

