ФЕСТИВАЛЬ СПОРТА ДЛЯ ЛИЦ С ОВЗ

4 сентября 2014 года в Ледовом дворце «Марий Эл» в г. Йошкар-Оле  состоялся  республиканский  Фестиваль  спорта для лиц  с ограниченными возможностями.
В состязаниях приняли участие более 300 человек, представляющих республиканские общества всероссийских организаций, специальные (коррекционные) общеобразовательные школы, школы-интернаты и детско-юношескую спортивно-адаптивную школу по паралимпийским видам спорта.
Участников фестиваля приветствовали министр спорта Республики Марий Эл В. М. Чумаков, министр социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл Н. В. Климина.
Победители соревнований определялись в голболе, баскетболе, настольном теннисе, бадминтоне, армспорте, дартсе, шахматах, прыжках в длину с места и бочче. Турниры в большинстве видов, что примечательно, проходят параллельно на одной большой ледовой арене, на которой уложено специальное термостойкое жесткое покрытие.
Обучающиеся нашей школы приняли участие в этом фестивале спорта. Участие в фестивале мы посвятили памяти Юнис Кеннеди Шрайвер – основательнице Международного специального олимпийского движения. Ребята участвовали в соревнованиях по армспорту, бадминтону, бочче, дартсу, настольному теннису. Нашим не было равных на площадке по бадминтону. 
    
