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      Жестокое обращение с детьми - это не только побои, нанесение ран, сексуальные домогательства, но и другие способы, которыми взрослые люди калечат ребёнка. Это унижения, издевательства, различные формы пренебрежения, которые ранят детскую душу.
      Пренебрежение может выражаться в том, что родители не обеспечивают ребёнка необходимым количеством пищи, одежды, сна, гигиенического ухода. Кроме того, пре​небрежение проявляется в недостатке со стороны родителей уважения, внимания, ласки, тепла,
     Жестокое обращение с детьми (несовершеннолетними гражданами от рождения до 18 лет} включает в себя любую форму плохого обращения, допускаемого родителя​ми (другими членами семьи}, опекунами, попечителями, педагогами, воспитателями, пред​ставителями органов правопорядка.
         ЧЕТЫРЕ ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ С ДЕТЬМИ:
♦  Физическое насилие - преднамеренное нанесение физических повреждений.
♦  Сексуальное насилие (или развращение) - вовлечение ребёнка с его согласия и без такого в сексуальные действия со взрослыми с целью получения последними удовлетворения или выгоды.
♦  Психическое (эмоциональное) насилие - периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребёнка, тормозящее развитие личности и приво​дящее к формированию патологических черт характера.
К  психической форме насилия относятся:
♦  угрозы, запугивания;
♦  оскорбления, крики;
♦  брань, унижение человеческого достоинства;
♦ ложь, обман ребенка;    
♦  завышенные требования, не соответствующие возрасту;
♦  принуждения к одиночеству, отвержение ребенка;
♦  негативное оценивание с акцентированием на недостатках;
♦  лишение родительской любви, заботы и безопасности;
♦  причинения вреда родителям на глазах у детей.
        Пренебрежение нуждами ребёнка - это отсутствие элементарной заботы о ребёнке, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появляется угроза его здоровью или развитию.
    К пренебрежению элементарными нуждами ребёнка относятся:
♦  Оставление ребенка без присмотра;
♦  Непредоставление ребенку  медицинской помощи;
♦  Отсутствие должного внимания, опеки, защиты (безнадзорность);
♦ Отсутствие адекватных возрасту и потребностям ребёнка питания, одежды, жи​лья, образования, медицинской помощи.
Рисунок 1. Пирамида насилия

    Грубое отношение к детям можно рассматривать в качестве пирамиды (рисунок 1). Когда речь идёт о насилии в отношении детей, люди часто думают о крайностях: например, о выраженном и постоянном негативном отношение к детям со злым умыс​лом. Непосредственные эффекты подобного насилия явно ужасающи, идёт ли речь об 1-2 младенцах, умирающих еженедельно, или о значительно большем количестве тех, кто становится инвалидом или просто испытывает боль. Однако, более низкие уровни равноценно значимы. Эти уровни составляют основную часть детей, с кем ежедневно работают специалисты по вопросам защиты детей. На этих нижних уровнях сложно определить порог: когда небрежное отношение переходит в отвержение, или родительское воспитание становится насилием.
Характеристика родителей,
жестоко обращающихся со своими детьми
   Что представляют собой родители, которые жестоко обращаются со своими деть​ми? Обычно они находятся в стрессовых условиях или переживают крушение своих жизненных планов. Общими проблемами, характерными для таких родителей, явля​ются: депрессия, одиночество, супружеские раздоры, безработица, злоупотребление психоактивными веществами, развод, насилие в семье, сильное пьянство и беспокой​ство, связанное с работой. Некоторые родители осознают, что они плохо обращаются со своими детьми, но не способны себя остановить. Другие родители, подвергающие своих детей жестокому обращению, буквально ненавидят их или чувствуют к ним отвращение: мокрые, грязные пеленки, плач детей, другие их потребности невыноси​мы для таких родителей. Мать, жестоко обращающаяся со своим ребенком, вероятно, считает, что ребенок нарочно досаждает ей. Нередко такие родители (среди них часто бывают люди с психическими отклонениями) мечтают, что ребенок немедленно сделает их счастливыми, когда же ребенок (которому обычно нет и трех лет) «разоча​ровывает» их, следует смертельно опасная реакция.
Порочный круг насилия
    В основе большинства случаев жестокого обращения с детьми лежит порочный круг насилия, который перетекает от одного поколения к другому. Приблизительно одна треть всех родителей, кто подвергался жестокому обращению в детстве, плохо обращается со своими собственными детьми. Еще одна треть родителей обычно не проявляет жестокости к своим детям, но может так поступить, находясь в состоянии стресса. Такие родители просто никогда не учились тому, как любить детей, общаться с ними и воспитывать их. Таким образом, большинство детей, подвергающихся жес​токому обращению со стороны своих родителей, позднее сами начинают проявлять жестокость к своим детям.
   Как отделить заботливых родителей, которые в детстве подвергались жестокому обращению, от жестоких родителей, продолжающих порочный круг насилия? Те, кто разрывает этот порочный крут, вероятнее всего, будучи детьми, получали эмоциональ​ную поддержку от взрослых людей, хорошо к ним относящихся, прошли курс психо​терапии в связи с этой проблемой или находили эмоциональную поддержку у своих друзей. Без такой поддержки жестокость по отношению к детям значительно увели​чивает риск возникновения в жизни этих детей эмоциональных расстройств, злоупот​реблений психоактивными веществами и проявлений жестокости.
    Давайте зададимся вопросом: разве в нашем Уголовном Кодексе не предусмотре​на защита детей от насилия? Разве в современной России родитель, все равно как в мрачном европейском средневековье, может безнаказанно истязать ребенка и никто ему слова не скажет, потому что он, родитель, в своей семье полновластный хозяин? Нет же! Органы опеки регулярно лишают кого-то родительских прав за дурное обра​щение с детьми, а кто-то даже идет за это под суд. Органам опеки помогают милиция, прокуратура, школы, психолого-педагогические службы. А насилия не становится меньше... И в тоже время какую бурю возмущения среди защитников детских прав вызвали робкие попытки ввести что-то вроде нравственной цензуры?! Хотя бы для несовершеннолетних. Уж это бы точно снизило процент насилия, в том числе и над детьми, ибо преступники нередко воспроизводят в жизни то, что видят на экране. Порой до мельчайших подробностей копируют эпизоды краж, изнасилований, убийств и прочих надругательств над людьми. Но нет! «Не дадим вновь загнать нас в инфор​мационный ГУЛАГ! Дети должны иметь право на информацию!» - возмущалась де​мократическая общественность, потрясая Международной конвенцией о правах ре​бенка.
    С одной стороны, дети отовсюду, в том числе и через мультсериалы, получают установки на бандитизм и прочие «непотребства». К примеру, в мультфильмах «Гриффины» и «Симпсоны», которые, несмотря на судебные иски родителей, так и не удалось запретить, показываются: групповое избиение человека, убийство на улице старика, изготовление и использование ловушек на людей, избиение главным героем прием​ных родителей, попытка убийства своей матери. «К слову, именно мать стала объек​том особой ненависти главного героя, - отмечает «Российская газета». - «Заткнись, вонючая жаба!» - командует сынуля. Особое внимание авторов заслуживает эроти​ческая тематика. Попытка папаши главного героя овладеть своей женой в постели - коронный номер сериала «Гриффины».     

   Исключительное внимание приковано к половым (первичным и вторичным) признакам персонажей. Причем в своих разгово​рах они постоянно употребляют похабные и хулиганские выражения. И реплика Сюи: «...я люблю ежевику больше, чем секс» выглядит среди этой словесной порног​рафии самой невинной. Не обойдена вниманием и тема гомосексуализма» (Россий​ская газета от 31.01.2005)... А с другой стороны, под прикрытием ювенальной юстиции  делается попытка устранить последний барьер - барьер страха, который хоть кого-то еще удерживает от преступлений.
    Как не вспомнить тут провидческие слова Паисия Святогорца: «Детей отравляют заражают различными теориями, расшатывают их веру. Им препятствуют в добром, чтобы сделать их не годными ни на что. Их разрушают с малых лет. И естественно, что из ягняток дети превращаются в юных козлищ. Потом они начинают ужасать своими выходками родителей, учителей и тех, по чьей указке они так себя ведут. Дети переворачивают все вверх дном - митингуют, захватывают школы, отказываются посещать занятия. Но в конце концов придут в разум и те, кто подталкивает детей ко злу, - когда развращенные ими дети начнут вспарывать своим злым учителям живо​ты» (Как воспитать ребенка православным. М., 2005г., с. 194).
     Конечно, сейчас современную жизнь нельзя представить без телевидения, компь​ютерной техники, и их роль в социализации детей, очевидно, в ближайшие годы будет только возрастать. Телевидение, так же как и компьютерные игры – сложное явление, есть в них и большая польза и несомненный вред. Большинство авторов программ, фильмов все-таки стараются нести «вечное и доброе», открывают окно в большой мир, развивают познавательные способности подрастающего поколения. Много передач полезных и умных, которые развивают логическое мышление детей, эмоцио​нальную сферу, выступают источником информации о тех или иных исторических событиях, социальных процессах. Когда ребенок сидит перед телевизором или игра​ет в компьютерные игры, он погружается в виртуальную реальность, которая может ему показаться ярче и интереснее, чем обычная действительность, особенно если ре​альная жизнь скучная и неинтересная, поэтому он и «уходит» от нее. Задача родителей не запрещать телевизор или компьютер, а прививать, воспитывать у детей вкус к хорошим программам. Запретительные меры не эффективны, следует привле​кать детей к интересным и увлекательным делам в реальной жизни: к занятиям спортом, интересному хобби, общению с друзьями, хорошим книгам.       
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КАК ВЫЯВИТЬ ВОЗМОЖНОЕ НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ НАД РЕБЕНКОМ?

    Если педагог или психолог заподозрил возможное насилие над ребенком в семье, он может провести простое анкетирование с целью выявления уровня гуманности взаимоотношений родителей с детьми. Процедура анкетирования ребенка может быть следующей:
а) ребенку вручается бланк анкеты:
Начало предложения
1.  Мама со мной ласкова...
2.  Папа со мной ласков...
3.  Мама на меня кричит...
4.  Папа на меня кричит...
5.  Мама может меня шлепнуть, ударить...
6.  Папа может меня шлепнуть, ударить...
Окончания предложения
часто иногда редко никогда 
часто иногда редко никогда 
часто иногда редко никогда 
часто иногда редко никогда
 часто иногда редко никогда
 часто иногда редко никогда
   Инструкция: «В конце каждого незаконченного предложения даны четыре слова, которыми эти предложения могут заканчиваться. Из этих слов выбери только одно слово, которое соответствует твоему мнению, и подчеркни это слово. Для окончания каждого нового предложения нужно каждый раз заново выбирать одно слово из четырех»;
   Ребенку вслух зачитываются предложения из анкеты, а он выбирает свои вариан​ты продолжения этих предложений и отвечает на бланках свой выбор.
   Анкетирование родителей для определения их представлений о допустимости насилия во взаимоотношениях с детьми (проводят психолог и классный руководитель).
Анкета для родителей №1
Считаете ли вы, что можно:
1.  делать замечание чужому ребенку?                                                                          
2.  делать замечание своему ребенку?
3.  кричать на чужого ребенка?
4.  кричать на своего ребенка?
5.  ударить чужого ребенка?
6.  ударить своего ребенка?
Варианты ответов:
а)  да;
б)  затрудняюсь ответить;
в)  нет;
Анкета для родителей №2
Согласны ли вы со следующими утверждениями?
1. Ребенка можно шлепнуть, потому что боль невелика, а польза несомненна.
а)  полностью согласен (согласна);                                                                   
б)  трудно сказать;                                                                                              
в)  совершенно не согласен (не согласна).
2.  Меня в детстве тоже порой поколачивали, но это мне не повредило.
а)  полностью согласен (согласна);
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).                                            
3.  Ребенка можно ударить только тогда, когда уже нет других способов воздей​ствия.
а)  полностью согласен (согласна);
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).
4.   Порой так рассердишься-разъяришься, что нет сил вытерпеть детскую на​глость, и рука сама поднимется.                                                                               
а)  полностью согласен (согласна);                                                                     
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).
5.   Чтобы наставить дитя «на верный путь», применять средства физического наказания можно и нужно.                                                                                       
а)  полностью согласен (согласна);                                                                      
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).
6.  Как бы я ни был(а) рассержен(а) и возбужден(а), я всегда могу удержаться, чтобы не ударить ребенка.
а)  полностью согласен (согласна);                                                                       
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна),
7. Бить ребенка, конечно, нельзя. Но высказать без оглядки все, что о нем думаешь, можно.
а)  полностью согласен (согласна);
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).
8. В любой ситуации я могу не унизить человеческое достоинство ребенка.
а)  полностью согласен (согласна);
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).
9.  Если я неправ (а), то я могу искренне попросить прощения у ребенка.
а)  полностью согласен (согласна);
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).
10.  В своей жизни я никогда не ударил(а) ребенка.
а)  полностью согласен (согласна);
б)  трудно сказать;
в)  совершенно не согласен (не согласна).
Тяжёлое, намеренное


 и упорное насилие





Причинённое физическое


 или эмоциональное насилие





Отвержение, плохая физическая забота, эмоциональная недопустимость





Безразличное отношение, равнодушие, плохое родительское попечение











