Использование коммуникативно-информационных технологий                 в работе логопеда коррекционной школы  с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья.
                                                              автор Москвина Е.С   ГОУ «Специальная (коррекционная)     образовательная школа г. Йошкар-Олы  №1.

   Коррекция отклонений в развитии ребенка с системной речевой патологией будет достаточно эффективна лишь в случае своевременной и точной диагностики степени выраженности нарушений разных сторон речи, четкого прослеживания динамики речевого развития и создания условий для раскрытия творческого потенциала личности каждого ученика. Только в атмосфере  доброжелательности и доверия, любви и уважения, сопереживания и сотрудничества школьник легко и охотно усвоит учебный материал. Так формулируется один из постулатов гуманно-личностного подхода Ш.А.Амонашвили. Реализация его возможна  лишь в том случае, если педагог воплощает в себе такие общечеловеческие качества, как любовь к детям, уважение к личности ребенка, справедливость, доброту и терпение, мужество и оптимизм, преданность своей профессии. На своих занятиях я стараюсь научить маленького человека с особыми образовательными потребностями любить окружающий его мир, школу, в которой он учится, любить мои уроки логопедии, учу его быть терпимым и открытым. Стараюсь создать все необходимые условия  для проявления индивидуальности и самобытности моих учеников: опираюсь на их субъектный личностный опыт, поощряю внимательное и позитивное отношение к мнению других. Конечно, зная психофизиологические особенности  учащихся, выбираю только те методические приёмы, тот тип (вид) урока, который соответствует их возрасту и возможностям. Создаю необходимые условия для освоения детьми компонентов учебной деятельности, учебной задачи, развития у них навыков самоконтроля и самооценки. В ходе каждого занятия использую тренировочные, тестовые и проблемные задания различной степени трудности и обеспечиваю дозированную помощь своим ученикам в соответствии с их зоной ближайшего развития. 

   Более полно реализовать потенциальные возможности ребенка на логопедических занятиях помогает использование новых информационных технологий (НИТ). В течение уже нескольких лет в нашей школе  дети с ОВЗ учатся пользоваться компьютерными средствами; специальные программы-тренажеры по технике чтения помогают им преодолеть трудности в овладении навыками чтения и письма, а корректурные пробы на внимание, вербальную память заметно улучшают эти процессы. С помощью программы «Трудные звуки» стимулируются процессы фонематического восприятия, темпо-ритмической стороны речи,  корригируется звукопроизношение детей. Компьютерная программа «Перволого» расширяет возможности коррекционной работы над связной речью и грамматическим оформлением фразы. Учитель-логопед, используя тематические и сюжетные иллюстрации, экспериментальные задания, может проводить лексическую работу по уточнению, расширению и закреплению словарного запаса детей. В этой программе дети имеют возможность  приобрести элементарные навыки создания мультимедийных игр. Важно отметить и то, что компьютерные программы построены таким образом, что по выполнении задания дается объективная оценка работы ребенка. Тем самым стимулируется многократность повторения ребенком одного и того же задания. На компьютерных тренажерах мы отрабатываем с ребятами и теоретические вопросы, и теоретико-практические задания, проводим словарные и орфографические диктанты.
   Широкие возможности для создания предметно-развивающей среды дает нам использование текстовых редакторов и разработка  методик включения их в обучение детей с отклонениями в развитии. Плодотворность этой идеи подтверждает умение школьников  с ОВЗ создавать, редактировать доступные им тексты  на компьютере  с целью дальнейшего использования этого умения в процессе развития их самостоятельной письменной речи и совершенствования навыков работы с текстом. В реализации этих направлений необходимо быть последовательным, действовать поэтапно, не форсируя событий, и помнить: работа дефектолога с ребенком – дело, требующее ощутимых временных затрат. Поэтапность умственных действий
и составление четкой программы деятельности обязательны в коррекционной школе. Дети должны знать, что делать в первую очередь, какую последовательность действий совершать и как закончить. Деятельность ребенка с ОВЗ, таким образом, становится более осмысленной. Он видит план своих действий, видит конечный результат. Так мы создаем положительный эмоциональный климат и комфортную психологическую атмосферу на занятиях.
   Начало работы закладывается во втором классе, когда дети впервые приходят в нашу школу. Знакомство с компьютером и текстовым редактором мы начинаем с изучения основных блоков и управляющих клавиш на клавиатуре. Дети учатся правильно называть их и использовать при работе в текстовом редакторе. В коррекционной школе не изучается иностранный язык, поэтому сложное и незнакомое название клавиши мы иногда заменяем её действием. Учим концентрировать внимание на русском алфавите, не отвлекаясь при наборе текста на латиницу.

    Следующий этап - Запуск текстового редактора Microsoft Word с рабочего стола Windows.  Исходим из психофизических особенностей наших детей и не осваиваем два способа запуска текстового редактора, а подбираем доступный способ  для каждого ученика в отдельности, поскольку моторика правой руки у многих нарушена.  

   Основным содержанием третьего этапа является и ознакомление  с техникой набора  текста, и работа коррекции письма и чтения учащихся, исправление специфических ошибок. Постепенно шаг за шагом от класса к классу усложняется и методика работы. От простого чтения текста на мониторе и последующей беседы по содержанию рассказа и выработки умения работать в малой группе: продиктовать  предложения друг другу, - мы переходим к выполнению упражнений по коррекции текста, поиску и исправлению ошибок. В ходе работы повторяем и закрепляем нужные нам правила по русскому языку, написание словарных слов, устанавливаем границы предложений. В старших классах (ученики посещают логопедические занятия до седьмого класса), учимся выполнять упражнения, требующие от школьника  аналитической работы с разными видами текстов; деформированным текстом и деформированными предложениями,  с заданиями по самостоятельному дописыванию отдельных частей рассказа.

   В основе всей коррекционной работы лежит индивидуальный подход.  Каждый ребенок – личность. На мои занятия приходят дети с желанием работать, научиться грамотно писать и хорошо читать,  исправить свои ошибки, говорить красиво. Дети осознают необходимость  полноценного общения. Домашних заданий на моих занятиях они, конечно, не получают, но, тем не менее, дома некоторые из них самостоятельно пробуют свои силы  и за домашним компьютером.   Анализируя статистику по окончании учебного года, могу отметить, что школьная оценка по русскому языку и чтению повышается в среднем на 1,5 балла. За годы работы мною накоплен и обобщен значительный опыт работы по обучению детей составлению описательных рассказов, написанию изложений и мини-сочинений. Его используют в своей работе молодые учителя, выпускники местных педагогических вузов, студенты-логопеды. 

В заключение, хочется отметить, что привлечение информационных технологий повышает эффективность коррекционной работы – все дети без исключения усваивают тему занятия, а родители и учителя отмечают возросший интерес к учебе у детей. Работа с компьютером  резко меняет интенсивность, темп и качество работы с ребенком. Доказано, что применение  компьютерных технологий в качестве дополнительных средств обучения полностью себя оправдывает и позволяет достичь максимально возможных успехов в развитии ребенка с особыми познавательными потребностями.
Тема:  Работа с текстом   

 Цель:    Совершенствование умения  работы с текстом

Коррекционно-развивающие и образовательные задачи:

· развивать слуховое внимание и память;

· совершенствовать умение работать с текстом;

· закрепление знаний  учащихся об особенностях и признаках текста;
· формировать навык правильного построения предложения и связного высказывания;

· закреплять навык письма по правилам;

· повысить мотивацию к учебному занятию;

· развивать психологию сотрудничества и взаимопомощи на занятии;

Воспитательная задача – воспитывать в детях доброжелательное  и внимательное отношение друг к другу и  желание трудиться. 

Оборудование и материалы: 

1) ученические тетради и ручки, компьютер;

2) компьютерные иллюстрации;

3) карточки с тестовыми заданиями;
4) словарные слова на карточках.

Ход занятия.

	Этап урока
	Деятельность логопеда
	Деятельность учащихся

	Оргмомент
	Проверка готовности детей к занятию.
	

	Повторение

пройденного

материала

Обобщение

учителя


	Создание игровой ситуации на уроке и стимулирование к самостоятельному выбору способа выполнения задания. 

- Посмотрите на экраны ваших мониторов. Вы видите логическую цепочку, в которой что-то не так: в логической цепочке перепутаны некоторые звенья.
Ваша задача – восстановить логическую цепочку, определить последовательность слов и объяснить свой выбор. 
- Какое слово является завершающим? Почему? 
- Что такое текст? 
- Вспомним и назовем основные признаки текста.
На экранах мониторов – цветок.
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Итак, мы будем восстанавливать текст. Что это значит? Мы должны определить место каждой части текста, дополнить, если что-то отсутствует, восстановить деформированную часть текста.
	Дети определяют самостоятельно, что нарушено в логической цепочке.
Работа с логической цепочкой: 

звуки и буквы – слоги -слова – предложения - текст
Изменяют нарушенный порядок расположения звеньев  цепочки.
Работа в парах на компьютере. Дети помогают друг другу.
Отвечают на вопросы.
Обобщают.

Объясняют, что означает каждый лепесток 
(подробный рассказ о признаках текста)
Работа с наглядностью.
Отвечают на вопросы, работают с наглядностью и рассказывают об особенностях текста.
Слушают внимательно.
Отвечают на вопросы.

	Основная часть. 

Работа с 
текстом
на компьютере.

Таблицы самооценки работы групп.

Подведение итогов работы

Физкультминутка
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Гимнастика для глаз.

Самостоятельная работа

Обобщение.

Закрепление пройденного.

Тестирование
	          Школьные мастерские.        (Заголовка нет)
 В нашей школе две мастерские: столярнаяишвейная. Помещение      мастерскихпросторноеисветлое Всенаши ученикизанимаются в них. 
  Мальчики работают в ст.лярной мастерской. Они уч.тся пилит. и строгать.
Девочки ходят в швейную мастерскую. Они ш.ют фартуки и наволоч.ки.
В этой мастерской ст.ят швейные маш.ны. Все трудят.ся в рабочей одежде.
  Труд в (школьной)  
мастерской (счастливый и радостный). Приносит радость всем ребятам.
Будем ли мы озаглавливать текст? Почему в тексте должен быть заголовок?

- Можно ли считать работу завершенной? Почему?
Докажите, что это текст.
В тексте должен быть заголовок, каждая часть должна начинаться с красной строки, связь предложений в тексте и правила записи предложений.

Работа по схеме зрительно-двигательных траекторий В.Базарнова
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 Работа в тетрадях. Контроль логопеда за выполнением работы. Индивидуальная помощь логопеда. Исправление специфических ошибок. Самоконтроль.

Проверка выполнения.
Вы сможете проверить себя с 
с помощью теста.

Учитель инструктирует
детей.

Работа с тестом.

	Работа по группам:
- чтение текстового материала с экрана монитора.

- ответы на вопросы учителя по содержанию текста.

- самостоятельные выводы учащихся и определение порядка работы:

1. В  первой части текста

Требуется разделить текст на предложения, а предложения на слова, вставить пропущенный предлог.
2. Во второй части текста – вставить пропущенные буквы и объяснить написание слов.

3.Третья часть – вставить пропущенные слова. Дополнить текст.

Ответы на вопросы. Озаглавливание текста.
Ребята оценивают результаты работы каждой группы, высказывают свои замечания, пожелания.
Ответы детей, обобщение педагога.
Выполняют задания педагога: движение глаз по заданным направлениям, сопряженные движения глаз, рук и тела.
Записывают текст рассказа «Школьные мастерские» в тетради.
Чтение рассказов детьми по тетради.
Слушают.
Выполняют.

Слушают инструкцию и

работают с карточками
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1.   Текст состоит из предложений    

2.   К тексту нельзя придумать заглавие    

3.  Все предложения в тексте имеют границы    

4.   Предложения в тексте не  имеют  определенной последовательности    

5.  В тексте о чем - то или о ком - то говорится    

6.   Текст можно разделить на части    

7.   Каждая часть текста записывается  с  красной строки    

   



	

	Упражнение на релаксацию

Итог урока.
	Вы проделали большую работу, поэтому сейчас мы 

отдохнем. Представьте себе,

что вы лежите на цветочной полянке, смотрите в небо.

 «Будто я лежу на травке,

На зеленой, мягкой травке, 

Греет солнышко сейчас.

Руки теплые у нас.

Дышится легко, ровно, глубоко»

Сегодня вы работали с текстом, учились находить и исправлять ошибки в тексте.

Подошли к работе творчески и познакомили нас, какие виды работ вы выполняете на уроках труда и какими инструментами вы пользуетесь. Спасибо вам за помощь. Урок окончен.
	Выполняют движения на ковриках, сидя

 или лежа.

Слушают

комментарии

Награждения детей за работу на уроке
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