Государственное образовательное учреждение Республики Марий Эл «Октябрьская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» является государственной собственностью Республики Марий Эл. Учредители школы-интерната – Министерство образования и науки Республики Марий Эл и Министерство государственного имущества Республики Марий Эл. ГОУ РМЭ «Октябрьская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» – юридическое лицо, имеющее самостоятельный баланс и расчётный счёт в ГРКЦ ГУ Банка России по Республике Марий Эл. 

В школе-интернате обучаются и воспитываются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеющие диагноз «Легкая умственная отсталость». Они получают необходимую им медицинскую помощь, сопровождение психолога, дефектологов, логопеда, социального педагога.

Набор детей в ГОУ РМЭ «Октябрьская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» осуществляется:
по решению республиканской психолого-медико-педагогической комиссии,
по ходатайству управлений образования, отделов опеки и попечительства различных районов РМЭ.

Путёвку в ГОУ РМЭ «Октябрьская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья VIII вида» выписывает отдел социальной защиты Министерства образования и науки РМЭ на основании документов районных администраций.

