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Историческая справка.
История создания школы уходит в далекое прошлое. Школа была создана на месте Свято – Троицкого монастыря. В 1877 г. образовалась девичья община. В 1887 г. официально учрежден Козьмодемьянский  черемисский монастырь, как «центр религиозного просвещения  инородческого населения посредством учрежденного при нем училища». Женская школа-обитель считалась образцовой в Казанской губернии. В 1904 году здесь обучалось 65 девочек – круглых сирот, в монастыре находилось 36 монахинь, 6 послушниц и 268 белиц (белица – живущая в монастыре, но еще не постриженная в монашество). Главной святыней монастыря являлся Троицкий собор, строившийся 7 лет с1884 г. по 1891 г. на пожертвования баронессы Жомини и купца И.М.Зубкова.
После революции 1917 -18 г.г. Троицкий женский монастырь был закрыт, обитель подверглась разрушению и запустению. 

В настоящее время от Троицкого собора ничего не осталось, он был разрушен. В одном из оставшихся зданий была в 1937г. образована школа для глухих и слабослышащих детей. 
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Козьмодемьянская школа-интернат имела наименование «Школа глухих и слабослышащих детей г.Козьмодемьянска».Документов о создании учреждения обнаружить не удалось.
В 1962 году Министерство просвещения Марийской республики издало указ. На базе Козьмодемьянской школы для глухих и слабослышащих был открыт экспериментальный класс для детей, нуждающихся в коррекционном обучении и воспитании. 

 На основании приказа министра просвещения Марийской АССР от 02.10.1963 № 76 «О переименовании школы глухих и слабослышащих детей», в связи с переводом школы глухих и слабослышащих детей из   г. Козьмодемьянска в с. Семеновку Медведевского района, в соответствии с народно-хозяйственным планом в г. Козьмодемьянске на базе школы глухих и слабослышащих открыта  Козьмодемьянская вспомогательная школа.
На основании приказа министра просвещения Марийской АССР  «О комплектовании Козьмодемьянской вспомогательной школы» от 12.06.1963 № 34-к работники Козьмодемьянской школы глухих переведены во вновь открываемую Козьмодемьянскую вспомогательную школу.
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Работой школы руководил её директор - Сидушкин Сергей Всеволодофич.
Медико – педагогическая комиссия отобрала детей, нуждающихся в специальном обучении. За парты сели 125 учащихся 1 – 5 классов. Школа была двухэтажная, деревянная с печным отоплением. Дети жили в ветхих, холодных, плохо приспособленных для жилья помещениях. Позднее к зданию школы был пристроен каменный пристрой. В это же время построили баню – прачечную, гараж, теплицу, свинарник и конюшню. Затем  по инициативе преподавателя физкультуры Студицкого Н.М. был построен спортзал, который функционирует и в настоящее время. 
В 1970 – 71 годах на месте Троицкого собора была построена новая школа со светлыми просторными классами и широкими коридорами. Школа была построена, но дети продолжали жить в старых зданиях. В помещениях проваливались полы, потолки держались на подпорках. В комнатах в питьевых бочках и в умывальниках замерзала вода. Мастерские ютились в маленьких домишках, в которых все  также держалось на подпорках. Склады располагались  в холодных сарайчиках.
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С 1 ноября 1978 года  к обязанностям директора Козьмодемьянской вспомогательной школы – интернат приступила Лаптева Мария Васильевна.  В 1983 году началось строительство общежития и в 1984 году строительство было закончено. За короткий срок было построено прекрасное трехэтажное здание интерната с уютными спальнями, большим просторным актовым залом, большой светлой столовой.
В 1985 году было построено новое здание учебно – производственного комплекса с прекрасными мастерскими, где созданы все условия для труда. В это же время был открыт Ленинский зал ( в настоящее время это зал хореографии). В Ленинском зале многие впервые увидели макет дома, в котором родился и жил В.И. Ленин. Макет был изготовлен учащимися под руководством преподавателя Глушкова А Ф.
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С 1988 года деятельность школьного  коллектива возглавил Ерофеев Николай Аркадьевич.
На основании приказа Управления образования г. Козьмодемьянска от 29.12.1992 № 137 с 01.01.1993 Козьмодемьянская вспомогательная школа-интернат переименована в Козьмодемьянскую коррекционную школу-интернат.
На основании Устава, зарегистрированного 28.12.1999 № 166 государственной регистрационной палатой Республики Марий Эл,          с 01.01.2000 г. Козьмодемьянская коррекционная школа-интернат переименована в Республиканское государственное образовательное учреждение «Коррекционную школу-интернат г. Козьмодемьянска».
На основании приказа от 28.03.2006 № 92 «О переименовании государственных образовательных учреждений и приведении их уставов в соответствии с действующим законодательством» республиканское государственное образовательное учреждение «Коррекционная школа-интернат г. Козьмодемьянска» переименована в государственное образовательное учреждение Республики Марий Эл «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат г. Козьмодемьянска для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья  VIII вида».

Учреждение имеет «Лицензию Министерства образования Республики Марий Эл на право ведения образовательной деятельности» от 26.08.2010г. действительную до 26.08.2015 г., «Свидетельство о государственной аккредитации Министерства образования Республики Марий Эл » от 19.05.2008 г. По результатам аккредитации учреждение имеет статус:

Тип - специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат г.Козьмодемьянска для обучающихся и воспитанников с ограниченными возможностями здоровья.

Вид - специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида.
Школа-интернат является государственным образовательным учреждением выполняющим следующие виды деятельности:
-воспитательно-образовательную;
-оздоровительную;

-общественность питания.

В настоящее время воспитательно-образовательный процесс  осуществляют в  школе  46 педагогов.
 Из них:

 - специальное дефектологическое образование имеют 17 человек. 

 - высшую квалификационную категорию имеют 13 педагогов. 

 - первую квалификационную категорию15 педагогов.

 - 3 педагога имеют звание «Заслуженный работник образования РМ3», 
 - 3 педагога имеют звание «Отличник образования»

Количество обучающихся: 132 ученика.

Педагоги школы творчески работают над созданием условий для утверждения каждого учащегося в деятельности, которая стала бы занятием всей жизни, профессии. 
Наши достижения:

 В 1991 году учащиеся школы были участниками Выставки Достижений Народного Хозяйства СССР в павильоне «Юные нагуралисты» и получили свидетельства. 
Большое внимание в школе уделяется спортивно-оздоровительной работе. Учащиеся школы являются участниками спортивных соревнований в разных городах России и даже за рубежом. 

В 2001г. наши учащиеся: Ендальцев В., Феоктистов М., Еропкин В., Шульгин А. и преподаватель физвоспитания Хлебников А.Г.. в составе сборной команды России заняли 1 место в Специальных Олимпийских играх в соревнованиях по хоккею на полу, проходивших в США на Аляске в г. Анкоридж. 

В 2002г. принимали участие в первенстве России по баскетболу в г. 

Луге Ленинградской области, где заняли II место. 

В 2004г. в  г. Саратове проходило Первенство России по баскетболу, где заняли III место среди 16 команд. 
Основное место уделяется трудовому обучению. Школа готовит штукатуров-маляров, обувщиков, швей, столяров. 
Воспитанники участвуют в Республиканских конкурсах «Лучший по профессии» и занимают призовые места. Во внеклассное время работают кружки с трудовым уклоном. 

В 2007г. кружок «Изостудия», руководитель Ведерникова Г.А. и кружок «Лозоплетение», руководитель Матвеева О.В. принимали участие в IV Республиканском конкурсе декоративно-прикладного творчества «Городок юных мастеров» и были награждены почетными грамотами и сертификатами. 

Дети ежегодно принимают участие в Международных и  республиканских  фестивалях творчества воспитанников детских домов и школ-интернатов: 
 Мизгирев Сергей в 2009 году получил Диплом участника Первого Международного Фестиваля «Детство без границ» в номинации «Добрый волшебник»

Ученица 8 класса Лукьянова Мария  в 2010 году принимала участие в Республиканском конкурсе лидеров детских объединений среди общеобразовательных школ и была удостоена дипломом участника и путевкой в финно-угорский лагерь.
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