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	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, руководителям образовательных учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Республики Марий Эл


О проведении Республиканского слета 
школьных лесничеств
Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования Республики Марий Эл «Детский эколого-биологический центр» информирует о проведении республиканского слета школьных лесничеств (далее – Слет).

Слет будет проходить 28-29 сентября 2019 г. на базе  ГУП РМЭ «Оздоровительный комплекс «Шап», расположенного по адресу: Республика Марий Эл, Медведевский район, пос. Шап, ул. Санаторная,            д. 4.
На Слет приглашаются по два члена школьных лесничеств от образовательной организации и один руководитель.

Питание и проживание участников и руководителей Слета осуществляется за счет средств организаторов.

Для участия в Слете необходимо выслать в электронном виде в адрес оргкомитета до 16 сентября 2019 г. анкету-заявку, согласие родителей на обработку персональных данных, темы  выступлений участников конференции («круглого стола») (Приложение 1).
Адрес оргкомитета: 424005, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола,             ул. К. Либкнехта, д. 64, Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования  Республики Марий Эл «Детский эколого-биологический центр». 

По вопросам проведения Слета обращаться по телефону                             8(8362)46-29-01 и электронной почте: marecolcenter@mail.ru.

Масликова Любовь Арсентьевна, Соколова Мария Николаевна,  методисты ГБОУ ДО Республики Марий Эл «ДЭБЦ».

Приложение: на 6 л. в 1 экз.
Директор                                                                                       Н.Н. Архипова 

Масликова Л.А.
46-29-01
Приложение 1. Положение о республиканском слете школьных лесничеств.
