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	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования
Руководителям муниципальных базовых организаций естественнонаучной направленности


О проведении республиканского юниорского
водного конкурса
Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования Республики Марий Эл «Детский эколого-биологический центр» информирует о проведении республиканского юниорского водного конкурса (далее – Конкурс). 
Конкурс проводится в два этапа:

I этап – республиканский (заочный) – с 9 декабря 2019 года 
по 13 февраля 2020 года;
II этап – республиканский (очный) – 14 февраля 2020 года.
Участниками Конкурса могут быть обучающиеся общеобразовательных организаций или организаций начального и среднего профессионального образования в возрасте от 14 до 20 лет, проявляющие интерес к проблемам охраны и восстановления водных ресурсов Республики Марий Эл.
Работы, ставшие победителями Конкурса, направляются для участия в Российском национальном юниорском водном конкурсе– 2020, а затем на Международный водный юниорский конкурс (Stockholm Junior Water Prize).

Для участия в Конкурсе необходимо выслать на электронную почту E-mail: marecolcenter@mail.ru до 24 января 2020 года конкурсную работу, анкету-заявку и согласие на обработку персональных данных в соответствии с Положением.
По интересующим вопросам Конкурса обращаться по телефону 
8(8362) 46-29-01 или электронной почте E-mail: marecolcenter@mail.ru – Соколова Мария Николаевна, педагог дополнительного образования  ГБОУ ДО Республики Марий Эл «ДЭБЦ».
Приложение: на 5 л. в 1 экз.
Директор                                      п/п                                  Н.Н. Архипова
Соколова М.Н.
46-29-01
