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	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования,
руководителям подведомственных учреждений


О республиканском семинаре для организаторов
экологической работы с обучающимися
В соответствии с планом работы Министерства образования 
и науки Республики Марий Эл на 2012 год Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Республики Марий Эл «Детский эколого-биологический центр» 
проводит 22 марта 2012 года республиканский семинар для организаторов экологической работы с обучающимися «Организация экологического образования через образовательный проект «Вода – источник жизни» (далее – Семинар). 
На Семинаре будут рассмотрены следующие вопросы:
1. Нормативно-правовая база в области регулирования водных отношений;

2. Оценка качества подземных и поверхностных вод на территории Республики Марий Эл;

3. Различные методы исследований водных объектов: гидрологические, гидрометрические, картографические, исследования зоопланктона и зообентоса, водной растительности.
Для участия в семинаре приглашаются специалисты органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, руководители методических объединений, педагоги, занимающиеся вопросами организации экологической работы в муниципальном образовании (городском округе), образовательных учреждениях, учителя биологии и экологии, педагоги, занимающиеся организацией исследовательской деятельности с обучающимися.

Заявки на участие в семинаре принимаются до 21 марта 2012 года по электронной почте (E-mail: marecolcenter@mail.ru), телефону или факсу (8362)462901. 

Семинар будет проходить на базе ФГБОУ «Марийский государственный технический университет». Начало семинара –               в 10.00.
По вопросам организации семинара обращаться по телефону (8362)462901:
Масликова Любовь Арсентьевна, заведующая УВО;

Суровцева Светлана Станиславовна, заместитель директора.

Заместитель директора                                                           С.С. Суровцева 






















