Классный час «Семья и семейные ценности»

Цели: 1. Воспитание отношения к семье как к базовой ценности общества;
2.Воспитание чувств любви и гордости за свою семью;
3.Воспитание у школьников ответственного отношения к созданию в будущем своей 		         семьи.

Форма: интерактивная игра.
Участники: учащиеся 10 класса; класс делиться на две равные группы.

Оформление: 
-  карточки,  на которых обозначено по одному из чувств: азарт, восторг, гнев, гордость, жадность, жалость, зависть, кураж, наглость, нежность, ненависть, обида, отвращение, отчаяние, смелость, страх, стыд, тоска, щедрость, ярость;
- плакат «Ценности семьи. Мы их теряем!»

План классного часа:
1. Организационный момент
2. Игра « Плюс и минус»
3. Игра «Чувственные воспоминания»
4. Рисуем «Образ для создания счастливой семьи!»
5. Подведение итогов

Ход классного часа.
- Поговорим о семье, о семейных традициях. В Российской Федерации с 1995 года отмечается Международный год семьи. А 2008 год указом президента РФ был объявлен Годом семьи. Официально этот год стартовал 24 декабря 2007 года и проводится в рамках масштабной государственной программы, направленной на укрепление института семьи. По словам Дмитрия Медведева, «наша главная задача – вернуть российской семье тот авторитет, который она имела в начале прошлого века».
Семья имеет закреплённую обычаями, традициями, нравственными и правовыми нормами сложную структуру, в рамках которой детей, родителей, бабушек и дедушек объединяет целая система отношений: между старшими и младшими детьми, между детьми и родителями и т. д. Эти отношения и определяют психологический климат семьи.
Психологический климат семьи выражается в том, какие преобладают отношения и настроения.
Игра « Плюс и минус»(команды заполняют  таблицу):
	Психологический климат  со знаком плюс
	Психологический климат со знаком минус

	восторженное, 
светлое,
 теплое, 
	тревожное, 
враждебное, 

	радостное
	холодное

	спокойное,
	подавленное.



- Многие мечтают о счастливой семейной жизни, в то время как ценности семьи практически утеряны. Возможна ли счастливая семейная жизнь? Да, возможна!
И создать идеальную семью можно, особенно если этого хотят оба! И для идеальной семьи нужно много пунктов – это любовь, доверие,понимание, принятие, прощение, романтика, совместные увлечения , семейные праздники . От того как распределяются роли в семье тоже многое зависит. Семейный бюджет и без него никак. Умеете ли вы общаться друг с другом? А отношения сродственниками? И много чего еще…

 Игра «Чувственные воспоминания»
- У каждого в жизни случалось что-то интересное. А рассказать об этом  нужен повод. Иначе и не расскажешь, и не вспомнишь.  А сколько нового вы узнаете друг о друге в ходе психологической игры в воспоминания! Игра «Чувственные воспоминания»поможет вам   лучше узнать друг друга, сплотиться, сродниться.
Правила игры: все вспоминают яркие случаи из своей жизни. 
Каждый игрок по очереди достает из конверта карточку,  на которых обозначено по одному из чувств: азарт, восторг, гнев, гордость, жадность, жалость, зависть, кураж, наглость, нежность, ненависть, обида, отвращение, отчаяние, смелость, страх, стыд, тоска, щедрость, ярость...читает слово и рассказывает, при каких обстоятельствах он пережил это чувство.


 Рисуем «Образ для создания счастливой семьи!»

- Вероятнее всего, благоприятная психологическая атмосфера присутствует в гармоничной семье. Какую же семью можно назвать гармоничной? В такой семье ощущается радость жизни. Все обитателя Дома уверены, что их с интересом и радостью выслушают. Здесь все знают, что с ними считаются и всегда учитывают позицию других.
В гармоничной семье все чувствуют себя на своем месте, и они таковы, какими хотят себя видеть – признанные и любимые. Здесь привыкли смотреть друг на друга, а не в потолок. Подведение итогов.
- Итак, сегодня  мы говорили с вами о семье. Это вечная тема, которую будут обсуждать во все времена. Я благодарю вас за участие, за вашу активность и в заключении хочу сказать: «Дружная семья и землю превратит в золото»  Пусть ваша семья дружной и счастливой!





