Описание учебного плана
Учебный план ГБОУ Республики Марий Эл «Многопрофильный лицей-интернат» разработан на основе Основной образовательной программы  основного общего образования, Базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Республики Марий Эл, реализующих программы общего образования (предпрофильная и профильная подготовка обучающихся).
Для реализации учебного плана ГБОУ Республики Марий Эл «Многопрофильный лицей-интернат» имеет необходимые кадровое, методическое и материально-техническое обеспечение.
Учебный план предусматривает два уровня обучения – основное общее и среднее общее образование.
Учебный план ГБОУ Республики Марий Эл «Многопрофильный лицей-интернат» для IX класса ориентирован на однолетний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования и состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.
Учебный план для Х – XI классов основан на идее двухуровневого (базового и профильного) федерального компонента государственного стандарта. В связи с этим учебные предметы  представлены в учебном плане на базовом и профильном уровнях. Совокупность базовых и профильных общеобразовательных учебных предметов и количество часов, предусмотренных на их изучение, определены в соответствии с федеральными учебными планами для физико-математического, информационно-технологического и химико-биологического профилей. 


