ИСТОРИЯ
Пояснительная записка
История в школе для детей с нарушением интеллекта рассмат​ривается как учебный предмет, в который заложено изучение исто​рического материала, овладение знаниями и умениями, коррекци-онное воздействие изучаемого материала на личность ученика, фор​мирование личностных качеств гражданина, подготовка подростка с нарушением интеллекта к жизни, социально-трудовая и правовая адаптация выпускника в общество.
Представляется, что в курсе «Истории Отечества» для детей с нарушениями интеллекта целесообразно сосредоточиться на круп​ных исторических событиях отечественной истории, жизни, быте людей данной эпохи. Дать отчетливый образ наиболее яркого собы​тия и выдающегося деятеля, олицетворяющего данный период исто​рии. Такой подход к периодизации событий будет способствовать лучшему запоминанию их последовательности.
Последовательное изучение исторических событий обеспечит более глубокое понимание материала, облегчит и ускорит форми​рование знаний. При этом может быть использован уровневый под​ход к формированию знаний с учетом психофизического развития, типологических и индивидуальных особенностей учеников.
Весь исторический материал представлен отечественной исто​рией, историей региональной и краеведческой. Учитель имеет пра​во использовать в процессе изучения материала информативный, фактический и иллюстративно-текстуальный материал, способству​ющий успешному овладению с содержанием статьи, рассказа.
Важной составной частью курса «История моей Родины» явля​ется историко-краеведческие сведения о жизни, быте, обычаях лю​дей. Предполагается изучение истории с древности до настоящего времени.
На уроках истории в образовательной специальной коррекци-онной школе используются: рассказ, беседа, выборочное объясни​тельное чтение текста учебной книги, работа с исторической кар​той, картиной, схемами, «Лентой времени», просмотр и разбор ки-нокольцовок, отдельных фрагментов кино, диафильмов.
Живое слово учителя играет ведущую роль в обучении истории. Рассказ учителя об исторических событиях должен быть историчес​ки точным и не слишком длинным. Сообщая новый материал, учитель должен показать его взаимосвязь с изученным ранее.
Усвоение исторических событий значительно облегчается, если на их фоне сообщается разнообразный сюжетный материал, даются живые характеристики исторических событий.
Создавая историческую картину того или иного события, учи​тель должен включать в рассказ культурно-бытовые сведения, спо​собствующие формированию правильных исторических представ​лений (внешний вид города, села, характеристика жилища, одеж​ды, орудий труда, оружия соответствующей эпохи).
Рассказ учителя необходимо сочетать с выборочным чтением текстов из учебной книги, детских журналов, книг и других источ​ников. Особое внимание уделить умению учащихся выражать свои мысли историческими терминами, что будет способствовать разви​тию мыслительной деятельности и речи. Такой подход является существенной частью коррекционной работы на уроках истории.
Применение многообразных наглядных средств формирует уме​ние представлять себе, как жили люди в определенную историчес​кую эпоху, каков был быт представителей разных классов. Созда​ние точных зрительных образов — важный элемент обучения исто​рии, предупреждающий опасность уподобления сходных исторических событий, переноса фактов из одной эпохи в другую.
При изучении истории важно вести специальную работу по ис​пользованию хронологии. Этому помогают «лента времени», игры, викторины с использованием исторических дат.
Созданию ярких, отчетливых образов содействуют хорошо под​готовленные и проведенные экскурсии. Внимание учащихся на эк​скурсиях и при обработке материала надо привлекать к наиболее существенным, значимым объектам.
При характеристике определенной исторической формации учи​тель должен раскрыть вопросы культуры, взаимоотношений людей в обществе. В отличии от программ массовых общеобразовательных школ, в которых весь исторический материал периодизируется, во вспомогательных школах такая периодизация не имеет смысла.
Особое внимание уделяется краеведческой работе с использовани​ем местного исторического материала. Краеведческая работа служит активным средством формирования гражданских качеств ученика.
Завершается курс «История моей Родины» знакомством с со​временной жизнью России. Этот материал представлен уроками обобщающего характера.
