«ОБЩЕСТВОВЕДЕНИЕ»
Пояснительная записка
В школе для детей с нарушениями интеллекта преподавание об​ществоведческого курса должно носить характер морально-этичес​кой и политико-правовой пропедевтики. Курс дает и закрепляет лишь основы знаний в этих областях, уделяя преобладающее внимание практикоориентированной составляющей содержания. При этом сто​ит подчеркнуть, что несмотря на то, что содержание курса носит эле​ментарный характер, оно все же сохраняет структурную целостность, присущую данным областям обществоведческих знаний.
Курс призван способствовать возможно большей самореализа​ции личностного потенциала детей с нарушениями интеллекта. Цель данного курса — создание условий для социальной адаптации уча​щихся путем повышения их правовой и этической грамотности, со​здающей основу для безболезненной интеграции в современное об​щество ребенка через знание своих гражданских обязанностей и умение пользоваться своими правами.
Отбор содержания произведен с учетом психологических, по​знавательных возможностей и социально-возрастных потребностей умственно отсталых детей.
Курс рассчитан на 68 учебных часов (по 34 часа в каждом клас​се), из которых, в соответствии с деятельностным подходом програм​мы курса, от половины до двух третей материала должно быть пред​назначено для сознательного освоения и закрепления изучаемого материала через ролевые игры, выполнение практических заданий, уроки-экскурсии и уроки-встречи, лабораторные и практические за​нятия. Одним из основных методов работы с учащимися при изуче​нии данного материала является беседа, которая позволяет выявить уже имеющиеся у школьников представления по обсуждаемому вопросу, скорректировать и дополнить их, активизировать поиско​во-познавательную активность, речевую деятельность, внимание школьников.
Примерная схема распределения учебного времени по темам:
8
класс (1 час в неделю) — 34 часа
Введение — 2 часа.
Тема I. — 15 часов.
Тема IL — 15 часов.
Повторение — 2 часа.

9
класс (1 час в неделю) — 34 часа
Повторение — 2 часа.

Тема III. — 28 часов.
Заключение — 4 часа.
По усмотрению учителя данная примерная схема может быть изменена с учетом возможностей учащихся.
Тема1
Предполагает общее знакомство учащихся с морально этичес​кой проблематикой и взаимосвязью нравственности и права, дает самые общие представления о праве и государстве.
Введение в тематику государства и права связывается с этичес​кими проблемами, что позволяет заложить целостную основу курса и избежать сухой непедагогической подачи материала. Содержание темы поможет ученику освоиться с мыслью, что ему предстоит са​мостоятельная жизнь, что ему необходимо регулировать свое пове​дение и нести за свои поступки нравственную и правовую ответ​ственность.
Тема II
Знакомит с основами конституционного устройства Российской Федерации. Эта тема дает представление о российском государстве как о целостной политико-правовой системе, готовит учеников к следующей теме, являющейся основной для всего курса.
Тема III
Посвящена основным правам и обязанностям гражданина Рос​сии в областях, которые являются базисными в процессе социаль​ной адаптации и общественной жизни. Данная тема носит практи​ческий характер и должна быть адаптирована к социальным и пси​хологическим потребностям учащегося коррекционной школы.
