Использование метода моделирования реальных ситуаций на уроках социально – бытовой ориентировки как средство социальной адаптации учащихся с ограниченными возможностями здоровья.
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Уроки социально – бытовой ориентировки  направлены на подготовку учащихся с нарушениями интеллектуального развития к самостоятельной жизни. Известно, что дети с отклонениями в развитии испытывают большие трудности в приспособлении к окружающему, усвоении общепринятых норм поведения. 


Учитель социально – бытовой ориентировки  должен способствовать формированию у школьников системы социально – бытовых знаний для того, чтобы они имели реальные возможности для интеграции в общество. Говоря о проблеме социально – бытовой адаптации, следует сказать прежде всего о необходимости формирования у детей навыков повседневной жизни, которые помогают справиться с бытовыми проблемами, обеспечить определенный уровень качества жизни. Как показывает практика, применение метода моделирования реальных ситуаций на уроках социально – бытовой ориентировки  помогает приобретать учащимся  определенные знания и умения, приобретать социальный опыт в
 разыгрывании и анализе разных ситуаций. Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья даже в старших классах не владеют коммуникативными навыками: боятся обращаться к другим людям, не умеют сформулировать вопрос и обратиться с ним к работникам разных общественных учреждений. Моделируя реальные ситуации на уроках, дети приобретают необходимые, жизненно важные навыки общения, умения строить свои отношения с другими людьми.


Учащиеся с нарушением интеллекта не смогут сами, без предварительной подготовки разыграть предложенный сюжет, придумать реплики, соответствующие роли, вступить во взаимодействие с партнерами. Я на своих уроках использую определенную последовательность обучения школьников моделированию реальных ситуаций, предложенную Н.П.Павловой:
- предварительное разучивание ролей с учителем (используются в 6-5 классах),

- игра идет без предварительного разучивания ролей (7 – 9 классы),

- самостоятельное разыгрывание школьниками проблемной ситуации на заданную темы (7 – 9 классы).


Таким образом, я подвожу детей к самостоятельному действию в той или иной ситуации, тренирую социально – правомерное поведение в различных жизненных ситуациях.

Метод моделирования реальных ситуаций применяется мною при изучении различных разделов программы: «Культура поведения», «Транспорт» «Семья», Торговля», «Средства связи», «Медицинская помощь», «Учреждения и организации», «Бюджет семьи», «Трудоустройство». По каждому разделу может быть подобрано большое количество сюжетов, которые должны соответствовать таким требованиям, как реальность сюжета, частота подобных случаев в жизни, доступность для понимания школьников и разыгрывания, постепенное повышение сложности сюжетов, направленность на закрепление и приобретение новых знаний и умений.Например, по разделу «Транспорт» в VII классе можно предложить следующие темы для разыгрывания: покупка билетов в железнодорожной кассе, заказ их по телефону, использование справочной службы вокзала, камеры хранения. При покупке билетов в железнодорожной кассе может возникнуть множество ситуации, например:

1) надо купить билеты в купейный вагон в кассе предварительной продажи, вначале справившись с расписанием поездов; купить билет в плацкартный вагон; надо купить билет, но на нужное число мест в купе нет; нужен билет на сегодня, но оказалось, что данная касса таких билетов не продает; 

2) надо сдать билет на дальнее число и купить на сегодня;

3) надо узнать, в какой кассе можно купить билет на нужное направление;

4) пассажир опоздал на поезд, как поступить?

Мы видим, что ситуация может требовать от учащихся не только применения полученных знаний, но и поиска верного решения.
Следует заметить, что в основном детям предлагаются сюжеты, в которых все герои поступают правильно. Наряду с этим нужно разыгрывать ситуации, в которых действующие лица поступают неверно, а также такие, в которых ученики ставятся перед необходимостью выбора линии поведения. Ситуации, в которых участники допускают ошибки, применяются для того, чтобы научить учеников обдумывать то положение, в которое оно попали, давать ему верную оценку и правильно поступать. 

После разыгрывания ситуации обязательно провожу ее анализ. Предлагаю детям оценить, правильно ли поступали, общались действующие лица; дается оценка поведению каждого. Анализ, необходимость оценивания ситуации, поиск ошибок не только закрепляют формируемые у детей представления и знания, но и развивают внимание, наблюдательность. Кроме того, позволяют развивать критичность мышления. Поиск решения в проблемных или нестандартных ситуациях требуют применения имеющихся знаний в новых ситуациях, что способствует развитию гибкости мышления.

Чтобы обеспечить участие всех учеников класса в моделировании реальных ситуаций, делю класс на две группы – актеров и зрителей. Ученики первой группы показывают несколько ситуаций, каждая из которых анализируется зрителями. Затем они меняются, и уже другая группа участвует в играх.

Опыт показывает, метод моделирования реальных ситуаций должен использоваться учителем на уроках социально – бытовой ориентировки постоянно. При систематическом обучении созданию реальных ситуаций школьники в процессе игр ведут себя свободнее, общаются друг с другом, вносят свои дополнения, вполне соответствующие содержанию, успешно применяют полученные сведения и лучше запоминают их. Учащиеся, несомненно, приобретают социальный опыт, который расширит  их представления, поможет им стать независимыми и способными к самостоятельной жизни.
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