Республиканская детско-юношеская спортивная школа Министерства образования Республики Марий Эл создана 6 ноября 1974 года Приказом Министерства Просвещения Марийской АССР за № 75 с целью координации деятельности детско-юношеских спортивных школ системы образования республики, организации и проведении спортивно- массовых мероприятий с учащимися, внедрения новейших методик физической и спортивной подготовки учащихся. 
В 1997 году на основании приказа Министерства образования и воспитания Республики Марий Эл от 25 сентября № 287 школа реорганизована в Республиканскую специализированную детско-юношескую школу Олимпийского резерва (РСДЮШОР).
В функциональные обязанности РСДЮШОР входило:

1. Координация   деятельности    ДЮСШ     городов    и     районов республики.

2. Методическая помощь и контроль за их работой.

3. Комплектование сборных команд по видам спорта и проведение республиканских соревнований по видам спорта.

4. Подготовка сборных команд по видам спорта и участие во Всероссийских соревнованиях среди школьников.
Первым директором РСДЮШОР была Винокурова Людмила Александровна, «Отличник народного образования России», «Отличник физической культуры и спорта России», награждена Медалью за долголетний добросовестный труд. Ею была проделана большая работа  по становлению школы и организации ее работы.
 С 1977 года, более 26-ти лет, Республиканскую детско-юношескую спортивную школу Министерства образования возглавлял Матвеев Валерий Петрович, «Отличник народного образования», «Заслуженный работник физической культуры Республики Марий Эл», «Отличник физической культуры СССР», награжден Почетными грамотами Совета Министров СССР и ЦК КПСС, Госсобрания Республики Марий Эл, Министерства образования Российской Федерации, арбитр российской категории по баскетболу. 
Н.А. Суриков - с 1992 по 2005  год работал заместителем директора по УВР. Награжден грамотами Министерства образования, Министерства спорта, Почетной грамотой Правительства РМЭ, отличник народного образования. Подготовил судью международной категории по баскетболу Лебедева Игоря.


 Более 25-ти лет проработали в школе методист Сергеева Вера Петровна, «Отличник физической культуры РФ» и заместитель директора по административно-хозяйственной части Полушин Николай Анатольевич.


В 2000 году  школа реорганизована в Государственное образовательное учреждение дополнительного образования детей Республики Марий Эл «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва» (ГОУ ДОД РМЭ СДЮСШОР). С 2009 года школой руководил Толмачев Олег Аркадьевич, заслуженный тренер Республики Марий Эл, отличник физической культуры и спорта России.
В 2011 году школа стала бюджетным учреждением - ГБОУ ДОД РМЭ СДЮСШОР. С июня 2011 года школу возглавляет Ястребов Александр Викторович, заслуженный тренер Республики Марий Эл, заслуженный работник физической культуры Республики Марий Эл, отличник физической культуры и спорта России.
С 1975 года в школе работает отделение баскетбола.
Среди тренеров-преподавателей этого вида спорта можно отметить:
 Владимира Николаевича Колоса - одного из старейших работников, проработавшего на поприще детского спорта 40 лет. Его воспитанницы участвовали в Чемпионатах России по баскетболу среди команд Высшей Лиги. За заслуги в развитии физической культуры и спорта награждался Почетными грамотами Министерства образования, Министерства спорта, Государственного собрания РМЭ и Министерства образования Российской Федерации. Имеет звание «Заслуженный тренер РМЭ», награжден знаком «Отличник физической культуры России».
           Светлану Ивановну Смойлову, которая проработала в школе 33 года. За время работы воспитала спортсменок, входивших в женскую сборную команды республики (Панкова. Е, Емельянова Н, Разживина Н.). Светлана Ивановна награждена грамотами Министерства образования, Министерства спорта и знаком «Отличник народного образования». 
Сергея Станиславовича Мухина – заслуженного тренера Республики Марий Эл, отличника физической культуры России. Стаж работы составляет 20 лет. Большая заслуга С.С. Мухина в создании баскетбольной команды, которая выступает в Чемпионате  России  среди женских команд. В 2005 году команда заняла I место в финале II дивизиона Студенческой баскетбольной лиги России среди женских команд. За время его работы в команде подготовлено 25 кандидатов в мастера спорта и 1 мастер спорта. В 2002 году команда девушек заняла III место во Всероссийских соревнованиях Министерства образования и VI место в Первой Летней Спартакиаде школьников.

Ларису Вениаминовну Золотову, которая работала  тренером – преподавателем по баскетболу с 1992 по 2002 год. Она сама является выпускницей нашей школы. Занималась у тренеров Колоса В.Н. и Волосовой Л.А. Является мастером спорта России, отличником физической культуры и спорта России, награждалась грамотами Министерства спорта Республики Марий Эл.

Ирину Владимировну Киселеву - тренера-преподавателя, работающего  в школе с 1995 года. Имеет высшую квалификационную категорию. В составе сборной команды Марийского педагогического института им. Н.К. Крупской неоднократно участвовала в российских и международных соревнованиях в составе ветеранской сборной команды России. За время работы подготовила спортсменок, которые выполнили норматив кандидата в мастера спорта (Свищева Д, Козлова А. Романова О.) Награждена грамотами Министерства образования и науки Республики Марий Эл, Министерства спорта и туризма Республики Марий Эл, благодарственным письмом Марийского государственного технического университета за большой вклад развитии студенческого спорта. Много лет является председателем профкома СДЮСШОР. 
           За прошедшее время учащиеся школы добились хороших результатов на республиканских и российских соревнованиях. Из стен школы вышла Олимпийская чемпионка по баскетболу Тамара Калягина (тренер В.М. Долинкина), игроки команды суперлиги по баскетболу Денис Ершов (тренер А. И. Власов) и Ольга Подковальникова (тренер Золотова Л.В. и Колос В.Н.).
             Костяк сборной женской команды «Политехник», участвовавшей в первенстве России I лиги, составляли выпускницы РДЮСШ Татьяна Мамлина, Елена Панкова, Ольга Поступинская (тренер В. Н. Колос). 
Первым судьей международной категории по баскетболу в РМЭ стал выпускник РДЮСШ Игорь Лебедев (первый тренер Н. А. Суриков.)

В школе не забывают своих коллег, безвременно ушедших из жизни, тех, кто подготовил замечательных спортсменов. В их честь проводятся ставшие традиционными турниры по баскетболу: среди девушек – в память о В. М. Долинкиной; среди юношей – в память  Э. С. Веселяшкина, Е.Н. Кривцовой.
 С 1991 года успешно работает отделение бокса. 
Первый тренер –  Эрик Николаевич Якаев, мастер спорта СССР, заслуженный работник физической культуры Республики Марий Эл, отличник физической культуры России. Им подготовлены призеры ФСО «Юность России» Соколов Андрей  и Шаронов Игорь, призер первенства России среди юношей Муравьев Александр. Благодаря инициативе Э. Якаева организован традиционный турнир по боксу, посвященный памяти воинов – афганцев. По его стопам пошел сын Максим, мастер спорта России по боксу.  
Алиджон Шукурллоевич Исматуллаев, тренер-преподаватель СДЮСШОР по боксу, мастер спорта СССР. Воспитанники Исматуллаева А.Ш. становились победителями международных турниров (Гырнец Н. (г. Алушта), зональных и финальных соревнований ФСО профсоюзов (Скалозуб А., Хабибуллин И., Минагулов Д., Коровин Н.), финального первенства России среди юношей (Гырнец Н, Григорян М).

Лев Дмитриевич Павлов – тренер-преподаватель СДЮСШОР по боксу, в школе работает с 1 сентября 1997 года. У Льва Дмитриевича богатая спортивная биография. Он  мастер спорта СССР, участник многих зональных турниров. Является чемпионом Украины 1973 года, чемпионом Москвы 1975 года, участником чемпионата СССР 1976 года. Награжден грамотами Министерства образования и науки, Министерства спорта и туризма Республики Марий Эл, благодарственным письмом Президента РМЭ 1998г.
Максим Эрикович Якаев – мастер спорта России, двукратный призер первенства Приволжского федерального округа среди юниоров, бронзовый призер чемпионата ФСО «Юность России».

В 1996 году в школе открылось отделение футбола, которое представляет Петров Евгений Леонидович, тренер-преподаватель СДЮСШОР по футболу, заслуженный тренер Республики Марий Эл, отличник физической культуры. Его дочь, выпускница школы Петрова Ольга является бронзовым призером чемпионата России по футболу 2001 года, мастером спорта России. Входит в состав национальной сборной России, завоевавшей в 2003 году кубок СНГ. Игрок молодежной сборной России. На чемпионате Европы, который проходил в 2006  году в Финляндии, в составе сборной команды России завоевала бронзовую медаль. 
С 1996 года в школе развивается отделение футбола с воспитанниками коррекционных школ. С ними работает Сергеев Станислав Валентинович, тренер-преподаватель по футболу. Прошел школу подготовки в командах мастеров «Дружба» и «Спартак». В 2002 году команда  его воспитанников заняла III место в международном турнире на кубок футбольного клуба «Зенит» в г. Санкт-Петербурге. В 2003 году его воспитанники стали серебряными призерами чемпионата России по мини-футболу, а в           2004 году – чемпионами России с правом участвовать в чемпионате Европы.


В 2005 году открылось четвертое отделение – шахматы на базе шахматного клуба п. Медведево. Занятия проводил тренер-преподаватель Саватков Евгений Сергеевич, отличник физической культуры России. Шесть человек выполнили норматив I взрослого разряда, 3 спортсмена принимали участие в первенстве России в г. Костроме.

В   апреле 2008 года было открыто отделение рукопашного боя и панкратиона. В сентябре 2008 года Седов Илья - ученик тренера Лебедева Дмитрий Аркадьевич выиграл Чемпионат Мира по панкратиону. Лебедев Д.А. является заслуженным тренером Республики Марий Эл, отличником физической культуры и спорта России.
В настоящее время в школе действуют три отделения: баскетбол, бокс, футбол. В школе занимается  543 человека, работают 14 тренеров-преподавателей. По этим видам спорта  в 2010-2011 годах в различных соревнованиях учащиеся школы заняли 145 первых мест, 91 второе место, 58 третьих мест.
