В республике прошел Финал Чемпионата «КЭС – Баскет» Республики Марий Эл 
14 – 15 февраля в ФОК «Спартак» (г.Йошкар-Ола) состоялся финал Чемпионата Школьной Баскетбольной Лиги «КЭС – Баскет» Республики Марий Эл. В финальную часть соревнований по результатам дивизионных игр вышли по четыре команды девушек и юношей. В первый день прошли полуфинальные игры, во второй день состоялся финал. 
В первый день соревнований девушки из МОУ «Мари-Турекская СОШ» уступили соперницам МОУ «Гимназия № 26 им. А.Мальро» со счетом 40 : 64. Команда ГАБУ «Лицей Бауманский» разгромила команду МОУ «СОШ № 5 «Обыкновенное чудо» со счетом 72 : 36. В финале на паркет вышли две йошкар-олинские команды: ГАБУ «Лицей Бауманский» и МОУ «Гимназия № 26 им. А.Мальро». Девушки из ГАБУ «Лицей Бауманский» одержали уверенную победу над соперницами со счетом 49 : 33.

Третье место заняли девушки из МОУ «СОШ № 5 «Обыкновенное чудо», уверенно обыгравшие команду МОУ «Мари-Турекская СОШ» со счетом 69 : 37.

У юношей в первой встрече сошлись команды МОУ «Сернурская СОШ № 2» и МОУ «Медведевская СОШ № 2». Юноши из пос. Сернур победили соперников из пос. Медведево с разницей в 9 очков (48 : 39). Во второй встрече сыграли городские команды: МОУ «Лицей № 11 им Т.Александровой» и МОУ «СОШ № 9 г. Йошкар-Олы». Победу одержали юноши из МОУ «Лицей № 11 им Т.Александровой» с разгромным счетом 58 : 29.

В финале на паркете сразились команды МОУ «Лицей № 11 им Т.Александровой» и МОУ «Сернурская СОШ № 2». Победу со счетом .55 : 28 одержали юноши МОУ «Лицей № 11 им Т.Александровой».

В борьбе за третье место уверенную победу над командой МОУ «Медведевская СОШ № 2» со счетом 43 : 61 одержали МОУ «СОШ № 9 г. Йошкар-Олы».

В рамках финала прошел матч Звезд «Сборная школьников» - «Сборная бывших школьников». 

В заключение состоялось феерическое шоу и награждение победителей. Награды вручала Олимпийская чемпионка, заслуженный мастер спорта Антипова Светлана Александровна.

Поздравляем девушек из ГАБОУ «Лицей Бауманский» и их тренера Антонову Оксану Валерьвну и юношей из МОУ «Лицей № 11 им Т.Александровой» и их тренера Осипова Сергея Викторовича с выходом в следующий этап чемпионата!
