В Волжске прошло Первенство республики по лыжным гонкам

25-27 января в Волжске прошло Первенство Республики Марий Эл по лыжным гонкам среди обучающихся 1997-1998 и 1999-2000 годов рождения. В соревнованиях приняли участие 10 команд из 8 районов республики, г.Йошкар-Олы и г.Волжска. Соревнования проводились на трех дистанциях: 3 км, 5 км и 10 км свободным и классическим стилем в двух возрастных группах: 1999-2000 года рождения и 1997-1998 года рождения. Всего на старт гонок вышли 79 участников.
В первый день, 26 января, прошли индивидуальные гонки свободным стилем среди юношей и девушек в разных возрастных категориях. 
Юноши соревновались на дистанциях 5 км (1 возрастная группа) и 10 км (2 возрастная группа). Пять километров быстрее всех пробежал Кудрявцев Роман (г.Волжск) с результатом 15 мин. 42,10 сек. Вторым, отстав от лидера на 1 мин. 19,7 сек., стал представитель Горномарийского района Макаров Дмитрий. Третье место, с отрывом от победителя на 1 мин. 26,4 сек., занял Исаев Борис (Советский район). Десятикилометровую дистанцию первым покорил Фофанов Игорь (г.Йошка-Ола) с результатом 28 мин. 23,5 сек. Второе место занял его товарищ по команде Чугаев Алексей (г.Йошкар-Ола), отставший от лидера на 1 мин. 21,5 сек. Третьим пришел представитель г.Волжска Смелов Артем, отстав от победителя на 1 мин. 40,4 сек.
Девушки бежали две дистанции: 3 км (1 возрастная группа) и 5 км (2 возрастная группа). В младшей группе на дистанции 3 км быстрее всех стала Соколова Евгения (г.Волжск) с результатом 10 мин. 29,1 сек. Второй на дистанции была представительница Медведевского района Поздеева Мария, отставшая от победителя на 1,7 сек. Третьей также была представительница Медведевского района Калинина Мария, уступившая лидеру 36,5 сек. Пятикилометровую дистанцию быстрее всех преодолела Куклина Анастасия (Сернурский район) с результатом 19 мин. 14,7 сек. Второе место заняла представительница Куженерского района Архипова Алена, уступившая лидеру 12 сек. На третьем месте была Семенова Екатерина (г.Волжск), отставшая от победителя на 30,7 сек.
Во второй день, 27 января, юноши и девушки бежали классическим стилем две дистанции: 3 км и 5 км.
У юношей (1 возрастная группа) на дистанции 3 км самым быстрым был Кудрявцев Роман (г.Волжск) с результатом 9 мин. 31,8 сек. Второе место завоевал представитель Горномарийского района Макаров Дмитрий, отставший от победителя на 1 мин. 1,1 сек. Третье место занял Яковлев Владимир, уступивший лидеру 1 мин. 26 сек. На дистанции 5 км (2 возрастная группа) первым был Фофанов Игорь (г.Йошка-Ола) с результатом 15 мин. 0,2 сек. Вторым, как и в гонке на 10 км, стал Чугаев Алексей (г.Йошкар-Ола), отстав от товарища по команде всего на 8,3 сек. Третьим пришел представитель г.Волжска Смелов Артем, отстав от победителя на 41,6 сек.
У девушек в 1-ой возрастной группе на дистанции 3 км победила представительница Медведевского района Поздеева Мария с результатом 11 мин. 38,2 сек. Второе место заняла Громова Юлия (г.Волжск), отставшая от лидера на 16,8 сек. На третьем месте была также представительница Мелведевского района Калинина Мария, уступившая лидеру 17,9 сек. Во 2-ой возрастной группе на той же дистанции первое место завоевала Семенова Екатерина (г.Волжск) с результатом 10 мин. 53,1 сек. Второе место заняла представительница Куженерского района Архипова Алена, уступившая лидеру 15,1 сек. На третьем месте была Крылова Алина (Моркинский район), отставшая от победителя на 1 мин. 7,7 сек.

Согласно положению о первенстве, командное первенство определяется  по наибольшей сумме очков, набранных участниками в каждом виде программы. По результатам двух дней соревнований в командном зачете призовые места распределились следующим образом:

I место – команда г. Волжска
II место – команда Моркинского района

III место – команда Медведевского района

Поздравляем победителей и благодарим  всех участников соревнований!

