В феврале пройдут соревнования по лыжам «Надежды Марий Эл - 2014»
В феврале 2014 года пройдут Республиканские соревнования по лыжным гонкам среди обучающихся «Надежды Марий Эл – 2014». К участию допускаются мальчики и девочки двух возрастных групп: 13 – 14 лет (2000 – 2001 годов рождения) и 11 – 12 лет (2002 – 2003 годов рождения).

Соревнования проводятся в два этапа:

I этап – до 17 февраля – в классах и школах районов и городов республики.

II этап – 21 – 23 февраля – республиканский финал на лыжной базе пгт. Сернур среди команд – победительниц муниципальных соревнований. 
На финале от каждого муниципального образования могут быть представлены по 4 команды по одной в каждой возрастной группе отдельно среди мальчиков и среди девочек. Команды формируются из учащихся одного учебного заведения по 4 спортсмена и 1 тренеру.
Соревнования будут лично-командные. 
Технические заявки на участие в соревнованиях принимаются до 18 февраля по факсу: 42-59-43 или E-mail: minobrrme.sdyusshor@yandex.ru. или на mzn67@mail.ru – Максимовой Зое Николаевне. Заявки на проживание и питание представить до 19 февраля по телефону: 8(883633)9-70-53.
Положение о соревнованиях размещено на нашем сайте по адресу: Положения о соревнованиях. Графики проведения – Лыжные гонки – 2014 – Надежды Марий Эл
Желаем удачи участникам!

