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Положение о проведении
Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» 
в  Республике Марий Эл
среди команд общеобразовательных организаций
сезона 2014-2015 гг.

1. Общие положения

Чемпионат Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» в Республики Марий Эл среди команд общеобразовательных организаций сезона 2014-2015 гг. (далее – Чемпионат) проводится автономной некоммерческой организацией «Школьная баскетбольная лига «КЭС-БАСКЕТ», Министерством  спорта  Республики Марий Эл, Министерством образования и науки Республики Марий Эл, Федерацией баскетбола Республики Марий Эл.  
2. Цели и задачи
-  популяризация баскетбола в Республики Марий Эл , привлечение школьников к регулярным занятиям спортом;

-  укрепление здоровья учащихся, развитие личности, воспитание потребности в здоровом образе жизни;

-  повышение спортивного мастерства игроков и команд;

-  выявление лучших команд общеобразовательных школ Республики Марий Эл;

-  создание условий для развития баскетбола в  общеобразовательных организациях РМЭ.
3. Организация и руководство Чемпионата 
Организаторы Чемпионата:

- Автономная некоммерческая организация «Межрегиональная школьная баскетбольная лига»; 
- Автономная некоммерческая организация «Школьная баскетбольная лига "КЭС-БАСКЕТ»; 

- Министерство спорта Республики Марий Эл ; 

- Министерство образования; Республики Марий Эл
- Федерация баскетбола Республики Марий Эл . 

Руководство проведением Чемпионата осуществляет автономная некоммерческая организация «Школьная баскетбольная лига «КЭС-БАСКЕТ».
4. Место и сроки проведения Чемпионата
Соревнования проводятся с сентября 2014 г. по апрель 2015 г. в спортивных залах согласно расписанию, утвержденному главным судьей и Исполнительной дирекцией ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ».

Соревнования проводятся в шесть этапов: 

1-й этап – внутришкольный (сентябрь - октябрь 2014 года). 

Проводится согласно Положению о региональном Чемпионате и Регламенту Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» сезона 2014 – 2015 гг. 
Цель – формирование сборной команды общеобразовательной организации, выявление победителей внутри  общеобразовательной организации. Соревнования проводятся учителями физической культуры. 
Сборные команды общеобразовательной организации выходят во 2-й этап. 

2-й этап – муниципальный (октябрь – ноябрь 2014 г.). 

Проводится согласно Положению о региональном Чемпионате и Регламенту Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» сезона 2014 – 2015 гг.
Цель – выявление победителей соревнований на уровне муниципальных районов. 

Отборочные игры. Команды, подавшие заявки на участие в Чемпионате, делятся на подгруппы по 4-6 команд в зависимости от количества заявленных команд и играют по круговой системе. Жеребьевку команд проводит главный судья Чемпионата муниципального района. 

Финальные игры проводятся по системе плей-офф. В финальные игры попадают победители подгрупп: одна команда, если число подгрупп пять и более, или две команды, если число подгрупп четыре и менее.

Победители выходят в 3-й этап соревнований. 

Победители и призеры награждаются кубками, медалями Чемпионата ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». Лучшие игроки награждаются памятными подарками ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». Каждая школа-участница Чемпионата получает комплект профессиональных баскетбольных мячей Чемпионата ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» (3 мяча - №7 и 3 мяча - №6). 
3-й этап – дивизиональный (декабрь 2014 г. - январь 2015 г.). 

Проводится согласно Положению о региональном Чемпионате и Регламенту Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» сезона 2014 – 2015 гг..
Цель – выявление победителей соревнований в дивизионах.

Количество дивизионов в регионе определяется в зависимости от количества районов участников и делится согласно следующей пропорции:  
- 4 дивизиона допускается при участии в Чемпионате региона от 12 до 24 муниципальных районов;
- 6 дивизионов допускается при участии в Чемпионате региона от 25 до 36 муниципальных районов;
- 8 дивизионов допускается при участии в Чемпионате региона более чем 37 муниципальных районов.

Система проведения определяется в зависимости от количества заявленных команд.

Победители финальных игр 3-го этапа получают комплект профессиональной баскетбольной формы Чемпионата ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» и выходят в 4-й этап Чемпионата. 
4-й этап – региональный (финал Чемпионата региона, январь - февраль 2015 г.). 

Проводится согласно Положению о региональном Чемпионате и Регламенту Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ».

Цель - выявление победителей Чемпионата  Республики Марий Эл 
Игры проводятся по системе плей-офф. Жеребьевка среди прибывших команд проводится накануне  игр.  

Первый игровой день – ½ финала. 
Второй игровой день – матчи за 3-е место и финалы.

Победители и призеры награждаются кубками, медалями и дипломами Чемпионата ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». Лучшие игроки награждаются памятными подарками ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ».
Организацию и проведение соревнований осуществляют Минспорт РМЭ и ФБ РМЭ
Победители соревнований 4 этапа попадают в Суперфинал.
5-й этап – Суперфинал («Мартовское безумие», март 2015 г.).
К Суперфиналу допускаются победители региональных финалов. Дата, место и полная система проведения публикуются в «Положении о проведении Суперфинала ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». 

Организацию и проведение 5-го этапа Чемпионата осуществляет Исполнительная дирекция при поддержке правительства проводящего соревнования региона.

Цель: выявление победителей Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ». 

Система проведения: круговая система с распределением команд на группы. Далее, по итогам группового этапа:

- лучшие 16 команд – I Дивизион ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». Команды разыгрывают с 1-го по 16-е место по системе плей-офф. Победители и призеры награждаются кубками и медалями от ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» и МШБЛ. Победитель I Дивизиона награждается поездкой на «Финал четырех» Евролиги. Все игроки и тренеры I Дивизиона ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ»  получают ценные подарки от ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» и МШБЛ.    

- с 17-й по 32-ю команду – II Дивизион ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». Команды разыгрывают с 17-го по 32-е место по системе плей-офф. Все игроки и тренеры II Дивизиона получают ценные подарки от ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» и МШБЛ.    
- с 33-й по 48-ю команду – III Дивизион ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». Команды разыгрывают с 33-го по 48-е место по системе плей-офф. Все игроки и тренеры III Дивизиона получают памятные подарки от ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» и МШБЛ.    
- с 49-й по 64-ю команду – IV Дивизион ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ». Команды разыгрывают с 49-го по 64-е место по системе плей-офф. Все игроки и тренеры IV Дивизиона получают памятные подарки от ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» и МШБЛ.    

Каждая команда-участник 5-го этапа на мандатную комиссию должна предоставить:

- лицензию на участие в Суперфинале, выданную Исполнительной дирекцией ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» по окончании 4 этапа;
- оригинал заявки на участие в Чемпионате ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ»;

- техническую заявку команды (по образцу); 

- справки с места учебы игроков с фотографией и печатью общеобразовательной организации;
- российский общегражданский паспорт каждого члена делегации (оригинал);
Каждый регион-участник обязан предоставить одного судью или одного судью-секретаря для обслуживания игр 5-го этапа. Судья или судья-секретарь должен быть рекомендован региональной федерацией (судейским комитетом, отделением ВКБС) для судейства всероссийских соревнований по баскетболу среди школьников. 
5. Участники и условия проведения соревнований
Соревнования проводятся согласно данному Положению, Регламенту Чемпионата ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» и официальным правилам ФИБА.
К соревнованиям допускаются учащиеся общеобразовательных организаций Республики Марий Э, изъявивших желание принять участие в данных соревнованиях.

В заявку на сезон может быть включено не более 16 игроков, тренер, помощник тренера, сопровождающий команду. На каждый отдельный этап команда может заявить не более 12 игроков из числа лиц, внесенных в заявку команды. 
Дозаявка игроков в течение сезона не разрешается. Игрок допускается к участию в Чемпионате в составе только одной команды. Каждая команда должна состоять из учащихся только одного образовательного учреждения.
Соревнования проводятся в следующих группах: 
- юноши 1997 г.р. и младше;
- девушки 1997 г.р. и младше. 

Допускаются два игрока, родившиеся после 1 сентября 1996 года.
К участию в Соревнованиях на всех этапах не допускаются игроки, выступающие в текущем сезоне (сентябрь 2014 г. – апрель 2015 г.) в  Единой лиге ВТБ, Суперлиге, чемпионате молодежных команд, Высшей лиге и ДЮБЛ, — среди мужских команд; игроки Премьер-лиги, Суперлиги, чемпионата молодежных команд,  и ДЮБЛ — среди женских команд; игроки Первенства России  — среди команд юношей и девушек 1998, 1999, 2000, 2001, 2002 гг.р.

Матчи проводятся официальным мячом Чемпионата ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ»: у юношей – № 7, девушек – № 6.

Заявка на участие в соревнованиях соответствующей формы должна быть заверена директором школы и врачом.
Школа-участник, принимающая у себя игры, должна обеспечить порядок и безопасность проведения соревнований (комендантскую бригаду), обслуживающий персонал (медработник, секретарский аппарат), табло (можно перекидное), инвентарь (баскетбольные мячи и др.), а также  календарь предстоящих игр.
6. Награждение
Каждая школа-участница Чемпионата, подавшая заявку на сайт www.kes-basket.ru,   получает комплект баскетбольных мячей (3 мяча №7 и 3 мяча №6) Чемпионата ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ».

На втором этапе Чемпионата игроки и тренеры команд-победителей и призеров награждаются медалями и  кубками Чемпионата Школьной баскетбольной лигой «КЭС-БАСКЕТ». Лучшие игроки награждаются памятными подарками от Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ».
На третьем этапе Чемпионата команды-победители награждаются комплектом баскетбольной формы Чемпионата Школьной баскетбольной лигой «КЭС-БАСКЕТ». Лучшие игроки награждаются памятными подарками от Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ».
На четвертом этапе Чемпионата игроки и тренеры команд-победителей и призеров награждаются медалями, кубками, дипломами Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ». Лучшие игроки награждаются памятными подарками от Чемпионата Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ».
На пятом этапе Чемпионата игроки и тренеры команд-призеров награждаются медалями, кубками и дипломами. Победитель награждается поездкой на «Финал четырех» Евролиги УЛЕБ. 
7.Финансирование

Финансирование соревнований осуществляется организаторами Чемпионата.
Комплекты баскетбольных мячей каждой школе-участнице Чемпионата предоставляет АНО «Межрегиональная школьная баскетбольная лига».

Расходы,  связанные с судейством игр на четвертом этапах Чемпионата, несёт Министерство спорта Республики Марий Эл.
Расходы,  связанные с командированием команд, на всех этапах несёт командирующая сторона. 
Наградную продукцию на втором, третьем, четвёртом и пятом этапах Чемпионата предоставляет АНО «Межрегиональная школьная баскетбольная лига».
Комплекты баскетбольной формы для команд-победительниц третьего этапа предоставляет АНО «Межрегиональная школьная баскетбольная лига».
Расходы,  связанные с обеспечением работы бригады статистиков на четвертом этапе Чемпионата, несёт Министерство спорта Республики Марий Эл.
Спортивное сооружение для проведения четвертого этапа Чемпионата предоставляет Министерство спорта Республики Марий Эл. 
8. Заявки

Заявки на участие в Чемпионате подаются на сайте www.kes-basket.ru до 17 октября 2014 года. После получения электронной формы заполненного бланка участника ШБЛ отправляет электронное подтверждение о принятой заявке в виде официальной заявки Чемпионата.
На всех этапах Чемпионата действительной является только официальная заявка Чемпионата, заполненная (с оригиналами печатей) на сайте www.kes-basket.ru. Все другие формы заявок, составленные самостоятельно, не принимаются.  
