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Введение

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Республики Марий Эл «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва» (далее - Учреждение) реализует программы дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности в соответствии с уставом и на основании лицензии на право ведения образовательной деятельности серия РО № 022789, выданной Министерством образования и науки Республики Марий Эл 17 июня 2011 г.

В своей деятельности Учреждение руководствуется Конституцией Российской Федерации, Конституцией Республики Марий Эл, законодательством Российской Федерации в области образования, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации 
и Республики Марий Эл, решениями Министерства образования и науки Республики Марий Эл, международными актами в области защиты прав и законных интересов детей и уставом.

Учреждение организует работу с обучающимися в течение календарного года. В летний период на базе общеобразовательных школ открываются спортивно-оздоровительные группы с дневным пребыванием детей. 

Учреждение призвано способствовать реализации программ физического воспитания и организации физкультурно-спортивной работы по программам дополнительного образования детей. 
Важной составляющей образовательного процесса является организация Учреждением соревнований российского, окружного (ПФО) и республиканского уровня. За прошедший 2010 год под руководством Учреждения проведены 36 соревнований: 
3 внутришкольных соревнования, 
27 республиканских соревнований по видам спорта, 
2 Всероссийских турнира по боксу, 
2 Первенства Приволжского федерального округа по баскетболу среди девушек 1994-1995 г.р. и 1996-1997 г.р., 
финальные соревнования Первенства России по баскетболу среди девушек 1996-1997 г.р., 
Первенство межрегионального футбольного союза «Приволжье» среди девушек 1994-1995 г.р. по футболу. 

Воспитанники Учреждения участвуют в соревнованиях различного уровня. По данным за 2010 год, лучших результатов по результатам выступлений добились:

- команда девушек (тренер-преподаватель Петров Евгений Леонидович), занявшая II место на Первенстве межрегионального футбольного союза «Приволжье»;
- женская команда (тренер-преподаватель Мухин Сергей Станиславович), занявшая IY место в Чемпионате России по баскетболу среди женских команд Высшей Лиги;
- команда девушек (тренер-преподаватель Колос Владимир Николаевич), занявшая I место на II Чемпионате ШБЛ «КЭС-БАСКЕТ» в Республике Марий Эл среди команд общеобразовательных учреждений 2009-2010 г., III место на Всероссийских зональных соревнованиях (ПФО) по баскетболу среди девушек 1994-1995 г.р., I место на Первенстве Республики Марий Эл среди обучающихся по баскетболу, IY место на Всероссийских соревнованиях среди команд общеобразовательных учреждений по баскетболу.

В числе лучших спортсменов-боксеров можно отметить:
- Григоряна Тарзана, имеющего разряд КМС (тренер Исматуллаев Алижон Шукурллоевич), занявшего I место на XVI Всероссийском турнире, посвященном памяти воинов-афганцев; I место на III традиционном турнире, посвященному памяти Николая и Виталия Нагаевых; II место на XII традиционном Международном турнире на призы ООО «Лукойл-Нижегороднефтеоргситез»; I место на XVI Всероссийских соревнованиях по боксу среди юношей, посвященных памяти заслуженного тренера СССР Виталия Островерхова; I место на Первенстве Приволжского Федерального Округа среди юношей; Y место на финальном Первенстве России по боксу среди юношей; II место на Первенстве ЦС ФСО Профсоюзов России по боксу в честь 80-летия образования ВДВ; I место на Всероссийском турнире по боксу памяти Н.М.Ведерникова;
- Озанаева Сергея, имеющего разряд КМС (тренер Исматуллаев Алижон Шукурллоевич), занявшего I место на XVI Всероссийском турнире, посвященному памяти воинов-афганцев; I место на XII традиционном Международном турнире на призы ООО «Лукойл-Нижегороднефтеоргситез»; I место на IX Всероссийском турнире по боксу на призы МС СССР О.Наумова в рамках открытого Первенства Республики Марий Эл среди юношей; I место на Всероссийском турнире среди юниоров памяти 3-х кратного чемпиона Европы, 5-ти кратного чемпиона СССР, А.В.Абрамова; I место на Всероссийском турнире памяти ЗРФКиС ЧР МС Д.С.Игнатьева среди юношей;
- Иванова Николая, имеющего разряд КМС, (тренер Исматуллаев Алижон Шукурллоевич), занявшего I место на Всероссийском турнире среди юниоров памяти 3-х кратного чемпиона Европы, 5-ти кратного чемпиона СССР, А.В.Абрамова; II место на Всероссийском турнире памяти Н.М.Ведерникова;
- Лукианова Николая, имеющего разряд КМС, (тренер Якаев Эрик Николаевич), занявшего II место на XII традиционном Международном турнире на призы ООО «Лукойл-Нижегороднефтеоргситез»; II место на Всероссийском турнире  среди юниоров памяти 3-х кратного чемпиона Европы, 5-ти кратного чемпиона СССР, А.В.Абрамова; I место на Всероссийском турнире памяти ЗРФКиС ЧР МС Д.С.Игнатьева среди юношей; I место на Всероссийском турнире памяти Н.М.Ведерникова.

Программа деятельности разработана в целях обеспечения основной образовательной деятельности, предусмотренной разделом 2 устава Учреждения, в соответствии с основополагающими принципами спортивной подготовки юных спортсменов:

принцип комплексности предусматривает тесную взаимосвязь всех сторон учебно - тренировочного процесса (физической, технико - тактической, психологической и теоретической подготовки, воспитательной работы и восстановительных мероприятий, педагогического и медицинского контроля);
принцип преемственности определяет последовательность изложения программного материала по этапам обучения и соответствия его требованиям высшего спортивного мастерства, чтобы обеспечить в многолетнем учебно - тренировочном процессе преемственность задач, средств и методов подготовки, объемов тренировочных и соревновательных нагрузок, рост показателей физической и технико - тактической подготовленности;
принцип вариативности предусматривает в зависимости от этапа многолетней подготовки, индивидуальных особенностей юного спортсмена вариативность программного материала для практических занятий, характеризующегося разнообразием тренировочных средств и нагрузок, направленных на решение определенной педагогической задачи.

Организация образовательного процесса осуществляется в соответствии с программой деятельности Учреждения, учебным планом и расписанием занятий.

1. Характеристика педагогического коллектива
Педагогический коллектив Учреждения состоит из 19 человек: директор, 2 заместителя директора, 16 тренеров-преподавателей, из них: штатных – 10, совместителей – 6. С высшим образованием - 18 человек, с высшим физкультурным образованием – 13 человек, со средним – 1. 

В Учреждении имеется медицинский работник (на условиях совместительства).

	Возрастной состав кадров:
	Наличие квалификационной категории:

	до 30 лет
	4 человека
	высшую категорию
	12 человек

	от 30 до 55 лет
	9 человек
	первую категорию
	4 человека

	старше 55 лет
	4 человека
	не имеют категории
	3 человека


Имеют стаж педагогической работы:

От 1 до 2 лет – 2,                       от 5 до 15 лет – 1,

От 2 до 5 лет – 2,                       от 15 до 25 – 6,

                                                   свыше 25 лет – 8.

2. Цели и задачи образовательного процесса
Залогом успешного развития нашего общества является здоровье подрастающего поколения. Комплексный, системный подход в организации физкультурно-спортивной работы среди детей и молодежи возможен при участии и взаимодействии органов государственной власти всех уровней, органов местного самоуправления, а также других заинтересованных учреждений и организаций. 

Чтобы быть здоровым, необходимо осваивать культуру здоровья с раннего детства. Только движение, правильная техника движения и свежий воздух дают эффективное лечебное действие на организм детей.

Основными критериями здорового растущего организма ребенка служат:

а) уровень физического развития и его гармоничность,

б) уровень развития функциональных систем,

в) способность организма к сопротивлению неблагоприятным воздействиям окружающей среды, в том числе к заболеваниям,

г) хорошая адаптация к меняющимся внешним условиям.

В этой связи целью деятельности Учреждения являются:

реализация программ физического воспитания и организация физкультурно-оздоровительной работы по программам дополнительного образования детей;

вовлечение максимально возможного числа детей в систематическое занятие спортом, выявление их склонности и пригодности для дальнейших занятий спортом, воспитание устойчивого интереса к ним;

формирование у детей потребности в здоровом образе жизни, осуществление гармоничного развития личности, воспитание ответственности и профессионального самоопределения в соответствии с индивидуальными способностями обучающихся;

обеспечение повышения уровня общей и специальной физической подготовленности в соответствии с требованиями программ по видам спорта.

Учреждение призвано способствовать формированию здорового образа жизни, профессиональному самоопределению, развитию физических, интеллектуальных и нравственных способностей обучающихся, достижению уровня спортивных результатов. 
Стратегической целью обучения спортсменов в образовательной области выступает формирование физической культуры личности, как ее интегральной характеристики, обуславливающей готовность к активному творческому присвоению ценностей современной физической культуры для сохранения и укрепления личного здоровья, физического совершенствования, успешности будущей профессиональной деятельности.

Формирование физической культуры личности обеспечивается через решение системы взаимосвязанных задач:

формирование осознанного и действенного интереса к избранному виду спорта;

вооружение знаниями, необходимыми для творческого управления своей деятельностью в области избранного вида спорта;

вооружение способами творческого применения избранного вида спорта с учетом своих потребностей, способностей и конкретных условий;

сохранение и укрепление здоровья;

развитие двигательных способностей;

развитие функциональных возможностей организма.
Анализ социального заказа общества

С целью выявления социального заказа, адресованного Учреждению, были изучены:

1. требования, предъявляемые к Учреждению Министерством образования и науки Республики Марий Эл, Министерством физической культуры, спорта и туризма Республики Марий Эл, учреждениями дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности, действующими в республике;

2. потребности обучающихся и их родителей (законных представителей);

3. мнения педагогических работников о путях выявления и обновления социального заказа;

4. спектр предоставляемых услуг, которые способно предоставлять Учреждение.

Проведенный анализ показал, что в системе образования Учреждение играет одну из ведущих ролей по дополнительному образованию детей в сфере физической культуры и спорта среди образовательных учреждений республики. 
Анализ запросов родителей в отношении Учреждения позволил установить, что в сфере воспитания ожидания родителей связаны, прежде всего, с развитием у детей нравственных качеств (организованности, трудолюбия, культуры общения, самостоятельности, ответственности), повышения спортивного мастерства, профессионального самоопределения и приобщение детей к здоровому образу жизни. 

Обнаружилась также потребность родителей в повышении собственной педагогической культуры.

Исследование образовательных потребностей, ценностных ориентаций и установок обучающихся Учреждения в предстоящий период будет ориентирован на:

1. активизацию работы с обучающимися по стремлению ими получать знания, умения и использовать их на практике с максимальной эффективностью, способного к творческой (спортивной) самореализации.

2. повышение уровня эстетического развития детей на основе расширения их знаний в сфере физической культуры и спорта;

3. формирование у обучающихся комплекса личностных качеств, необходимых для развития творческих способностей, воли, организованности, коммуникативных навыков;

4. формирование здорового образа жизни, осознание здоровья, как одной из главных жизненных ценностей.

Еще одним фактором, повлиявшим на структуру социального заказа, явилось мнение педагогических работников об актуальных проблемах и перспективах развития Учреждения. Проведенный опрос позволил включить в социальный заказ следующие положения:

1. совершенствование социально - психологического климата педагогического коллектива;

2. обновление банка образовательных программ, учебно - методической литературы и средств обеспечения образовательного процесса.

Конкурентные преимущества Учреждения:
Анализ современного состояния образовательной системы Учреждения позволил определить ее основные конкурентоспособные преимущества. К их числу следует отнести:

- значительный авторитет Учреждения в окружающем социуме и среди образовательных учреждений республики;

- квалифицированный педагогический коллектив, мотивированный на работу по развитию Учреждения;

- значительное количество педагогов, стремящихся к саморазвитию и самосовершенствованию;

- качественное обучение, позволяющее обучающимся добиваться хороших спортивных показателей;

- возможность продолжать занятия физической культурой и спортом в ВУЗах;

- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий, позволяющих выстраивать субъект-субъектные отношения между обучающимися и педагогами;

- возможность интеграции основного и дополнительного образования.

Исходя из вышесказанного, педагогический коллектив Учреждения в своей деятельности решает следующую задачу: становление и развитие здоровой, социально - мобильной личности, обладающей устойчивой мотивацией к познанию и творчеству.

Реализация данной задачи включает в себя следующие этапы:

1. переориентация педагогических кадров с традиционного на гуманистический, личностно-ориентированный подход к ребенку;
2. введение в педагогическое пространство интегральной модели дополнительного образования, которая соединяет обучение и воспитание, построена на основе сочетания социума с индивидуальными потребностями обучающихся, базируется на технологии оказания помощи ребенку в самоопределении, самоорганизации и самореализации;
3. построение образовательного взаимодействия в Учреждении на основе диагностики, охватывающей всех участников образовательно-воспитательного процесса (педагогов, обучающихся и их родителей (законных представителей);
4. предоставление педагогам более широких возможностей для осуществления свободной творческой деятельности на основе их профессиональных интересов;
5. разработка системы стимулирования и поощрения инновационной деятельности педагогических кадров.

3. Образовательные программы Учреждения, 
методическое обеспечение

Учреждение, являясь учреждением дополнительного образования детей, призвано способствовать самосовершенствованию, познанию и творчеству, формированию здорового образа жизни, профессиональному самоопределению, развитию физических, интеллектуальных и нравственных способностей, достижению уровня спортивных успехов сообразно способностям.

В Учреждении культивируются только виды спорта, включенные в государственную программу физического воспитания населения, а именно: баскетбол, бокс, футбол.

В основу образовательной политики Учреждения положены две группы принципов. Первая охватывает общие принципы дидактики, характерные для любого процесса обучения и воспитания. Другая группа – специфические принципы спортивной тренировки, отражающие закономерные связи между тренировочными воздействиями и реакцией на них организма спортсмена, а также между различными составляющими содержание спортивной тренировки.

В учебных программах представлены модели построения системы многолетней тренировки по каждому культивируемому виду спорта, учебные планы, примерные планы-графики учебного процесса на каждый год обучения, варианты распределения занятий в недельном микроцикле в зависимости от периода и условий подготовки, схемы тренировочных занятий разной направленности. В этих документах определена общая последовательность изучения программного материала, что позволяет тренерам придерживаться в своей работе единого стратегического направления в учебно-тренировочном процессе.

Перед Учреждением, деятельность которого направлена на развитие спорта, ставятся задачи, специфические для каждого этапа подготовки:

- на спортивно-оздоровительном этапе ставится задача привлечения к занятиям оздоровительными физическими упражнениями детей и молодежи для достижения физического совершенства, высокого уровня здоровья и работоспособности, необходимых им для подготовки к общественно полезной деятельности;
- на этапе начальной подготовки ставится задача привлечения максимально возможного числа детей и подростков к систематическим занятиям спортом, направленным на развитие их личности, утверждение здорового образа жизни, воспитание физических, морально-этических и волевых качеств;
- на учебно-тренировочном этапе подготовки ставится задача улучшения состояния здоровья, включая физическое развитие, и повышения уровня физической подготовленности и спортивных результатов с учетом индивидуальных особенностей и требований программ по видам спорта;
- на этапе совершенствования спортивных достижений (спортивного совершенствования и высшего спортивного мастерства) ставится задача привлечения к специализированной спортивной подготовке оптимального числа перспективных спортсменов для достижения ими высоких стабильных результатов, позволяющих войти в состав сборных команд России.

Нормативная правовая основа деятельности 

Нормативно-правовой основой организации образовательного процесса в Учреждении являются: 

1. Закон Российской Федерации от 10 июля 1992 г. № 3266-1 
«Об образовании»;
2. Федеральный закон от 04 декабря 2007 г. № 329-ФЗ 
«О физической культуре и спорте в Российской Федерации»;

3. Типовое положение об образовательном учреждении дополнительного образования детей, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 7 марта 1995 г. № 233; 

4. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.1251-03 «Детские внешкольные учреждения 9учреждения дополнительного образования) Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования детей 9внешкольные учреждения)», утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации 
от 01 апреля 2003 г.;
5. письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 сентября 2006 г. № 06-1479 «Методические рекомендации по организации деятельности спортивных школ 
в Российской Федерации»;
6. письмо Департамента молодежной политики, воспитания и социальной поддержки детей Министерство образования и науки Российской Федерации от 11 декабря 2006 г. № 06-1844 «Примерные требования к программам дополнительного образования детей»;
7. письмо Департамента молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Министерство образования и науки Российской Федерации от 19 октября 2006 г. № 06-1616 «Методические рекомендации по финансированию реализации основных образовательных программ дополнительного образования детей»;
8. устав Учреждения.

Организация образовательного процесса строится в соответствии с Примерными программами по видам спорта. В качестве типовых учебных программ используются:

Портнов Ю.М., Башкирова В.Г., Луничкин В.Г., Духовный М.И., Мацак А.Б., Чернов С.В. «Баскетбол: Примерные программы спортивной подготовки для детско-юношеских спортивных школ, специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва», допущенные Федеральным агентством по физической культуре и спорту;
Акопян А.О., Калмыков Е.В., Кургузов Г.В., Панков В.А., Родионов А.В., Черкасов А.С. «Бокс: Примерные программы спортивной подготовки для детско-юношеских спортивных школ, специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва», допущенные Федеральным агентством по физической культуре и спорту;
Андреев С.Н., Алиев Э.Г., Левин В.С., Еременко К.В. «Мини-футбол: Примерные программы спортивной подготовки для детско-юношеских спортивных школ, специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва», допущенные Федеральным агентством по физической культуре и спорту.

4. Организация образовательного процесса

В Учреждение принимаются все дети, независимо от места проживания (граждане Российской Федерации) в возрасте от 8 лет до 21 года. При приеме в Учреждение необходимо положительное медицинское заключение (справка) о здоровье ребенка. Занятия проводятся по принципу групповой спортивной тренировки, объединяющей в себе теоретическую часть, общую и специальную физическую подготовку, технико-тактическое мастерство, волевую, нравственную, соревновательную подготовки.

Занятия в группах и организация массовых мероприятий для обучающихся проводятся на бесплатной основе с использованием предусмотренных на эти цели бюджетных средств.

Основными формами учебно-тренировочного процесса являются групповые учебно-тренировочные (практические) и теоретические занятия, работа по индивидуальному плану, медико-восстановительные мероприятия, тестирование и медицинский контроль, участие в соревнованиях, матчевых встречах и учебно-тренировочных сборах, судейская и инструкторская практика учащихся.

Основные задачи и содержание формируются исходя из уровня физической подготовленности, возрастных особенностей обучающихся:
	I ступень
	– уровень общего развития начальной подготовки (ГНП 1-3 года), возраст 8-12 лет;

	П ступень
	– уровень функциональной грамотности – этап начальной спортивной специализации (УТГ 1-2 года обучения), возраст 11-14 лет, 1 этап углубленной тренировки (УТГ 3-5 года обучения), возраст 13-15 лет;

	Ш ступень
	– уровень профессиональной компетентности, этап спортивного совершенствования (ГСС до 3-лет), возраст 16-18 лет;


	IY ступень
	– уровень высшего спортивного мастерства (ГВСМ 3 года и более), возраст 19-21 год.

	
	Спортивно-оздоровительный этап (СОГ – весь период), возраст 8-18 лет.


В Учреждении установлен следующий режим занятий для обучающихся:

- тренировка для групп начальной подготовки (ГНП) по 90 мин при 3-х разовой посещаемости  в неделю;

- тренировка для учебно-тренировочных групп (УТГ) -135-180 мин 4-6 раз в неделю;

- тренировка для групп спортивного совершенствования - 
135-180 мин 6 раз в неделю при двухразовой тренировке в день.


Наполняемость учебных групп зависит от этапа обучения и вида спорта:

- группа начальной подготовки и спортивно-оздоровительная – 
14-15 обучающихся;

- учебно-тренировочная группа -8-12 обучающихся;

- спортивного совершенствования – 5-6 обучающихся на одного тренера.

Режим занятий установлен в зависимости от расписания:    

I смена с 8.00 до 12.00 часов;

П смена с 14.00 до 20.00 часов.

Тренерско-преподавательский состав работает в режиме 6-ти дневной рабочей недели.

В настоящее время в 34 учебных группах обучается 522 ученика. На осуществление учебного процесса выделено 378 учебных часов. По видам спорта:
- бокс – 11 учебных групп;
- баскетбол –17 учебных групп;
- футбол – 5 учебных групп.

Учебный план Учреждения разработан в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей, уставом и локальными правовыми актами  Учреждения.

Учебный план является документом, регламентирующим организацию образовательного процесса, и нацелен на:

обеспечение равных возможностей для занятий физической культурой и спортом подрастающего поколения вне зависимости от доходов и благосостояния семьи;
формирование у детей потребности в здоровом образе жизни, осуществление гармонического развития личности. Воспитание ответственности и профессионального самоопределения в соответствии с индивидуальными способностями обучающихся;
обеспечение реализации дополнительных образовательных программ в интересах личности, общества по различным видам спорта, направленных на: физическую и специальную подготовку занимающихся, развитие их способностей в избранном виде спорта;
Учебный план отражает специфику образовательной деятельности, в структурных подразделениях Учреждения в игровых и индивидуальных видах спорта. Учебный план обеспечивает воспитанникам достаточную широту развития личности, учитывает социальный заказ республики, потребности отдельной личности.

Учебный план и реализуемые образовательные программы соответствуют требованиям нормативным документам в части максимального объема учебной нагрузки, с учетом возрастных особенностей обучающихся.

В Учреждении соблюдается преемственность в реализации учебного плана и образовательных программ спортивных объединений.

Учебный план учитывает особенности многоэтапной подготовки обучающихся по отдельным видам образовательной деятельности.

Учебный план прилагается: Приложение № 1
Организационно - массовая работа

Организационно-массовая работа направлена на развитие творческой деятельности педагогов, выявление и раскрытие творческого потенциала личности каждого воспитанника, развитие интеллектуальной инициативы в ходе реализации программ обучения и воспитания.

Основными формами организационно - массовой деятельности Учреждения являются:

1. агитационные спортивно – массовые мероприятия;

2. спортивные соревнования, турниры;

3. встречи с интересными людьми, лучшими спортсменами и т.д.;

4. выездные спортивно – оздоровительные лагеря;

Благодаря усилиям педагогического коллектива, воспитанники достойно представляют себя, свои знания и умения на различных уровнях спортивно – массовой деятельности.
5. Система внутреннего мониторинга качества образования
Система внутреннего мониторинга качества образования по обеспечению реализации программы деятельности Учреждения осуществляется по следующим блокам:

1. Контроль аналитической деятельности:

наличие всех видов анализа; 

анализ всех направлений деятельности педагогического коллектива; 

наличие целей и задач на предстоящий цикл деятельности, выводы по их реализации;
2. Контроль деятельности по планированию образовательного процесса осуществляется по следующим параметрам:

наличие всех видов планирования, принятых Педагогическим советом и утвержденных руководителем;

соответствие структуры и содержания плана внутриучрежденческим рекомендациям;

отражение в мероприятиях целей и задач деятельности на предстоящий учебный год.

3. Контроль социально-педагогической деятельности. Социально-педагогическая деятельность осуществляется по следующим направлениям.
3.1 Психолого-диагностическое, к критериям эффективности которого относятся:

наличие банка психолого-педагогических методик;

систематизированный рабочий материал психолого-педагогического характера;

сводные протоколы, отражающие результаты диагностической работы с обучающимися и педагогическими работниками.

3.2 Методическое, к критериям эффективности которого относятся:

наличие образовательных программ учебных групп, утвержденных и одобренных методическим советом и утвержденных руководителем;

наличие банка методического и дидактического материала;

соответствие организационно - методических форм повышения профессионального мастерства потребностям конкретных педагогов;

результаты деятельности по повышению профессионального мастерства педагогов.

При характеристике педагогического мастерства педагогов используются следующие показатели:

1) постановка, содержание задач тренировки;

2) применяемые методы организации, задачи тренировки;

3) соблюдение в процессе тренировки санитарно-гигиенических требований, техники безопасности;

4) применяемые в тренировке методы обучения: игровые, соревновательные, рассказ, показ;

5) использование в тренировке ТСО, нестандартного оборудования;

6) осуществление в ходе тренировочного процесса контроля за нагрузкой;

7) осуществление тренером контроля усвоения обучающимися изученного материала.

3.3 Организация содержательного досуга обучающихся, критериями эффективности которого являются:

полный охват всех обучающихся в Учреждении;

высокий уровень проводимых спортивно – массовых мероприятий.

4. Контроль педагогической деятельности осуществляется по следующим параметрам:

сохранность контингента;

контроль за выполнением учебного плана;

качество образовательного процесса.

Оценка качества образовательного процесса проводится по следующим параметрам:

1) протокол регистрации содержания учебно-тренировочного занятия;

2) хронограмма учебно-тренировочного занятия;

3) оценка качества знаний, умений, навыков учащихся;

4) показатели тренировочных занятий;

5) параметры, характеризующие мастерство тренера;

6) выводы, предложения, замечания.

Контроль за эффективностью физической подготовки обучающихся проводится с помощью специальных переводных нормативов по годам обучения, которые представлены тестами, характеризующими уровень развития физических качеств.

6. Система управления Учреждением

Управление Учреждением осуществляется в соответствии с федеральным и республиканским законодательством, уставом Учреждения и строится на принципах единоначалия и самоуправления.

Полномочия собственника имущества Учреждения осуществляют Правительство Республики Марий Эл, Министерство государственного имущества Республики Марий Эл и Министерство образования и науки Республики Марий Эл в соответствии со своей компетенцией, установленной законами и нормативными правовыми актами Республики Марий Эл.

Руководителем Учреждения является директор, который назначается на должность и освобождается от должности Министерством образования и науки Республики Марий Эл. Права и обязанности директора регламентируются заключаемым в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Марий Эл трудовым договором.

Формами самоуправления являются: Общее собрание, Совет Учреждения, совещание при директоре, Педагогический совет и Тренерский совет.

Общее собрание проводится 2 раза в год. К компетенции Общего собрания относятся: 
1) утверждение правил внутреннего трудового распорядка; 
2) принятие решения о необходимости заключения коллективного договора.

Совет Учреждения собирается не реже 4 раз в год. Состав – 9 человек.

В период между Общими собраниями Совет Учреждения осуществляет общее руководство в рамках установленной компетенции.

Совет Учреждения:

- организует выполнение решений Общего собрания;

- принимает участие в обсуждении перспективного плана развития Учреждения;

- по представлению Педагогического совета обсуждает необходимость введения отделений по видам спорта;

- согласовывает порядок работы Учреждения, продолжительность учебно-тренировочных занятий в соответствии с учебным планом и графиком учебно-тренировочного процесса;

- утверждает положения и другие локальные акты в рамках установленной компетенции;

- во взаимодействии с педагогическим коллективом организует деятельность других органов самоуправления образовательного учреждения;

- поддерживает общественные инициативы по совершенствованию и развитию обучения и воспитания молодежи, творческий поиск педагогических работников в организации опытно-экспериментальной работы, определяет пути взаимодействия Учреждения с научно-исследовательскими, производственными, кооперативными организациями, добровольными обществами, ассоциациями, творческими союзами, другими общественными институтами и фондами с целью создания необходимых условий для разностороннего развития личности обучающихся и профессионального роста педагогов;

- заслушивает руководителя о рациональном расходовании внебюджетных средств на деятельность Учреждения; определяет дополнительные источники финансирования; согласует централизацию и распределение средств образовательного учреждения на его развитие и социальную защиту работников, обучающихся Учреждения;

- заслушивает отчеты о работе руководителя Учреждения, инструктора-методиста, тренеров-преподавателей, вносит на рассмотрение Общего собрания предложения по совершенствованию работы администрации; знакомится с итоговыми документами по проверке Учреждения и заслушивает отчеты о мероприятиях по устранению недостатков в его работе;

- в рамках действующего законодательства Российской Федерации принимает необходимые меры по защите педагогических работников и администрации Учреждения от необоснованного вмешательства в их профессиональную деятельность, а также по обеспечению гарантий самоуправляемости Учреждения; обращается по этим вопросам в Министерство образования и науки Республики Марий Эл, общественные организации.

Совещание при директоре проводится 1 раз в неделю, Педагогический совет – 1 раз в квартал.

Педсовет реализует работу по повышению квалификации педагогических работников, развитию их творческих инициатив; принимает решение о переводе обучающихся на следующий этап тренировочной подготовки; обсуждает годовой календарный план спортивных соревнований, утверждает комплектование групп и учебную нагрузку. 

Тренерские советы создаются в отделениях по видам спорта, на которых под руководством старшего тренера не реже 1 раза в месяц рассматриваются вопросы учебно-тренировочной и воспитательной работы, индивидуального планирования подготовки спортсменов, участия в соревнованиях, заслушиваются сообщения и доклады тренеров-преподавателей по видам спорта по совершенствованию методики тренировочного процесса, проводятся открытые тренировочные занятия с последующим их обсуждением и обменом опытом работы.

7. Финансовое и материально-техническое обеспечение деятельности 
Занятия в спортивных группах, организация массовых мероприятий для обучающихся проводятся на бесплатной основе с использованием предусмотренных на эти цели бюджетных средств Республики Марий Эл. 
В настоящее время Учреждение осуществляет учебно-тренировочный процесс в арендуемом здании ГОУ СП Республики Марий Эл «Торгово-технологический колледж» на 2-ом этаже, переоборудованном в зал бокса площадью 351 кв.м. с раздевалкой и душевой комнатой. Там же имеется небольшой тренажерный зал.

Своей учебно-тренировочной базы Учреждение не имеет. Отделения Учреждения осуществляют свою деятельность на базе общеобразовательных учреждений республики: в спортзалах ГБОУ РМЭ «Лицей Бауманский», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 9 г. Йошкар-Олы», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 10 г. Йошкар-Олы», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 17 г. Йошкар-Олы», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 21 с. Семеновка г. Йошкар-Олы», МБОУ «Гимназия № 26 им. Андре Мальро», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 27 г. Йошкар-Олы», МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3 пос. Советский». 
Учреждение нуждается в стационарном спортивном зале. В Учреждении отмечается недостаточное количество спортинвентаря и спортоборудования.

8. Критерии и показатели реализации 
программы деятельности
В качестве критериев оценки деятельности Учреждения на этапах многолетней спортивной подготовки используются следующие показатели:

на спортивно-оздоровительном этапе:

- стабильность состава занимающихся, посещаемость ими тренировочных занятий;

- динамика индивидуальных показателей развития физических качеств занимающихся;

- уровень освоения основ гигиены и самоконтроля.

на этапе начальной подготовки:

- стабильность состава занимающихся;

- динамика прироста индивидуальных показателей физической подготовленности занимающихся;

- уровень освоения основ техники видов спорта, навыков гигиены и самоконтроля.

на учебно-тренировочном этапе:

- состояние здоровья, уровень физического развития занимающихся;

- динамика уровня подготовленности в соответствии с индивидуальными особенностями занимающихся;

- освоение объемов тренировочных нагрузок, предусмотренных программами по видам спорта;

- освоение теоретического раздела программы.

на этапе спортивного совершенствования:

- уровень физического развития и функционального состояния занимающихся;

- выполнение спортсменом объемов тренировочных и соревновательных нагрузок, предусмотренных индивидуальным планом подготовки;

- динамика спортивно-технических показателей;

- результаты выступлений во всероссийских соревнованиях.

на этапе высшего спортивного мастерства:

- стабильность результатов выступления во всероссийских и международных соревнованиях;

- число спортсменов, подготовленных в составы сборных команд России.

Результатом деятельности Учреждения является тот уровень качества образования (системы приобретенных в процессе обучения знаний, умений и навыков) который соответствует существующим в настоящее время требованиям к подготовке юных спортсменов. Критериями соответствия этим требованиям являются результаты, показанные учащимися в соревнованиях и при сдаче контрольных нормативов. Анализ протоколов соревнований и контрольных нормативов говорит о достаточно высокой физической подготовке учащихся школы, в соответствии с нормами спортивных стандартов.

Уровень развития специальной физической подготовки, кроме того, определяется анализом выступления в соревнованиях.

Уровень усвоения знаний учащимися во многом зависит от уровня преподавания предмета, контроль проводится администрацией Учреждения на учебно-тренировочных занятиях с последующим анализом и рекомендациями. При проведении анкетирования с целью изучения уровня мотиваций достижений определяются индивидуальные особенности обучающихся.
	№
	Конечный результат деятельности
	Основные факторы, влияющие на конечный результат
	Диагностичес-кие методики
	Перио-дичность
	Методы сбора информа-ции
	Исполнители

	1.
	Уровень воспитанности
	1. Состояние воспитательной системы в Учреждении
	
	1 раз в год
	Наблюдение, беседа
	Тренеры, администрация

	
	
	2. Уровень воспитательной работы
	
	В течение года
	Анкетирование, опрос, тестирование
	Администрация

	2.
	Уровень обученности воспитан-ников
	1. Уровень преподавания.
	Проверка качества учебно-тренировочных занятий
	По плану
	Анализ посещений занятий
	Администра-ция

	
	
	2. Индивидуальные особенности учащихся.
	Анкетирование с целью изучения уровня мотиваций
	1 раз в полгода
	Анкетирова-ние
	Администрация

	
	
	3. Уровень сформирован-ности умений и навыков
	Анализ выступлений, спортивных результатов выполнение разрядных требований, тестов, нормативов
	постоян-но
	Анализ протоколов
	Администра-ция, тренеры-преподаватели

	
	
	4. Составление системы оценки знаний
	Анализ журналов групповых занятий
	ежеме-сячно
	Изучение документов
	Зам. директора по УВР

	
	
	5. Состояние учебно-методического обеспечения
	Анализ программно-методического обеспечения учебного процесса
	1 раз в год
	Изучение документов
	Администра-ция

	3.
	Повышение двигательной активности воспитан-ников
	1. Состояние общего физического развития
	Диагностика физического развития.
	1 раз в год
	Тестирова-ние, медосмотр
	Администра-ция, медицинский работник

	
	
	2. Уровень общефизичес-кой подготовки
	Анализ контрольно-переводных испытаний
	1 раз в год
	Контрольные нормативы
	Администра-ция

	
	
	3. Уровень специальной подготовки
	Анализ выступлений в соревнованиях
	1 раз в год
	Изучение протоколов
	Администрация

	
	
	4. Состояние спортивно-оздоровитель-ной работы
	Анализ летней оздоровительной программы
	1 раз в год
	Наблюдение, опрос
	Администрация


Модель выпускника Учреждения 

Выпускник является индивидуальным субъектом деятельности, самостоятелен и способен осуществлять как собственную деятельность, так и организовывать деятельность других. Самостоятельность дает уверенность в своих силах; он инициативен, осознает свои потребности и осуществляет деятельность по их удовлетворению. Ответственен, заранее мысленно видит результат своей деятельности и готов отвечать за него перед другими; постоянно меняет себя, готов к непрерывному образованию, саморазвитию и самосовершенствованию на протяжении жизни.

Обладает нравственным потенциалом, ему присущи чувство гордости за принадлежность к своей семье, своему Отечеству, он знает и понимает истоки отечественной материальной и духовной культуры, умеет ценить и анализировать собственные возможности, готов к самоопределению, самореализации и самоутверждению в социуме.

Выпускник является творческой личностью, постоянно ищущей. Он – свободный человек, действующий по собственному убеждению, преодолевающий неблагоприятные обстоятельства, лично принимающий решения и несущий ответственность за последствия, активно созидает, а не только потребляет.

Является культурным человеком, свободно ориентирующимся в бытийном пространстве. Это означает, что он унаследовал наиболее важные нормы, накопленные обществом в процессе исторического развития (нравственные нормы и принципы, в том числе толерантность, уважение к человеку, коммуникабельность, открытость в общении, законопослушание, уважительное отношение к представителям различных наций и религий).

Бережно относится к своему здоровью, умеет рационально организовать свой труд. Является активным сторонником здорового образа жизни. Он владеет наиболее важными способностями в области физической культуры, спорта, физического труда.

Стремится к физическому совершенствованию, относится к здоровью как к важной и общественной ценности, знает механизмы и способы поддержания здоровья. Избегает вредных привычек.

Ключевые компетенции модели выпускника:

1. Профессиональный (спортивный) потенциал:

- высокий уровень специализации с использованием всей совокупности средств и методов тренировки, обеспечивающих достижения результатов Мастера спорта, Мастера спорта международного класса;

- психическая устойчивость спортсмена;

- высокий уровень владения тактическими действиями в процессе соревнований и теоретическими знаниями в вопросах спортивной подготовки;

- знание и соблюдение норм, обеспечивающих безопасность учебно-тренировочных занятий, правила спортивных соревнований;

- навыки составления индивидуального плана спортивной подготовки, тренировочных и соревновательных заданий и их выполнение;

- умение принятия нестандартных решений;

- пропаганда физической культуры и спорта;

- практическая помощь юным спортсменам.

2. Отношение к труду, деятельности, обязанностям:

- добросовестность;

- старательность;

- настойчивость;

- самостоятельность;

- творческий подход к работе.

3. Интеллектуальное развитие:

- потребность применять знания на практике;

- умение обобщать, анализировать, делать выводы;

- стремление к постоянному интеллектуальному саморазвитию;

- умение ориентироваться в справочной, художественной, научной литературе.

4. Ценностный потенциал:

- понимание (представление) смысла жизни;

- наличие жизненных планов.

5. Мировоззрение. Мироощущение:

- понимание и принятие философии прав и свобод человека;

- патриотизм (чувство гордости за Отчизну и желание ее процветания);

- способность сделать правильный, нравственный, социальный, политический выбор.

6. Здоровье и здоровый образ жизни:

- отношение к своему здоровью как к важной личной и общественной ценности;

- стремление к физическому совершенствованию;

- отсутствие вредных привычек;

- психическое здоровье.

7. Семейные отношения:

- отношение к созданию семьи, как к важнейшему жизненному выбору;

- сознание ответственности за воспитание своих детей.

8. Эстетическая культура:

- эстетический кругозор и эстетический вкус.

9. Личностные качества (черты характера):

- сознательная дисциплинированность;

- умение переносить трудности;

- решительность;

- порядочность;

- правдивость;

- развитое чувство достоинства;

- социально адаптированная к негативным воздействиям социальной среды.

10 . Отношение к окружающим:

- гуманность;

- общительность;

- доброжелательность, склонность не к конфликтам, а к сотрудничеству;

- терпимость;

- умение постоять за себя.

11. Культура поведения:

- умение контролировать себя;

- сдержанность;

- тактичность;

- культура речи.

9. Прогноз развития Учреждения и ожидаемые результаты 
по реализации Программы деятельности 

Анализ динамики формирования учебных групп и их наполняемости в 2007-2011 годах свидетельствует о стабильной работе СДЮСШОР. Так, если в 2007 году в Учреждении обучалось 484 человека в 32 учебных группах, то в 2011 году – 522 человека в 34 учебных группах. На основании приведенных данных можно сделать вывод, что при существующем финансовом и материально-техническом обеспечения учебного процесса не стоит ожидать роста количества обучающихся и учебных групп. Представляется, что без соответствующего финансового и материально-технического обеспечения нельзя ожидать и роста качества обучения учащихся. Об этом свидетельствует прогноз результативности, сделанный на основании мнения тренерско-преподавательского состава СДЮСШОР.
Анализ участия в соревнованиях воспитанников Учреждения 
за период с 2010 по 2011 г. и прогноз на 2012-2014 годы 

Количество мест по видам спорта 
	Места
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014

	I
	70
	75
	72
	73
	75

	II
	45
	46
	46
	48
	49

	III
	28
	30
	30
	27
	28

	Всего мест
	143
	151
	148
	148
	152


Развитие Учреждения, живущего в режиме поиска и изменения, опирается на следующие значимые идеи:

1. личностно-ориентированного подхода. Сущность идеи заключается в ориентации педагога на создание условий для развития личности обучающего: его интеллектуального и творческого потенциала, отношения к миру, людям, самому себе;
2. индивидуального подхода. Признание уникальности и неповторимости каждой личности, ориентация на свойства личности, ее формирование, ее развитие в соответствии с природными способностями в атмосфере взаимопонимания, взаимоуважения;
3. коммуникативного подхода. Сущность в том, что учебный процесс строится в форме общения. В учебном процессе превалируют такие формы как диалог, беседа и другие формы, которые развивают коммуникативные качества личности и позволяют каждому стать субъектом коммуникативной деятельности;
4. творческого подхода. Творчество рассматривается как уникальный механизм развития личности. Непременное условие учебного процесса - создание атмосферы творческого поиска и созидания, направленных на обогащение деятельности личности;
5. деятельного подхода. Сущность идеи заключается в том, что личность формируется в самостоятельной деятельности.
Учебный процесс организован таким образом, что обучающийся находится в активной позиции субъекта познавательной деятельности, осваивающего систему знаний, совершенствующего имеющиеся умения и навыки.

Определив цель: становление и развитие здоровой, социально-мобильной личности, обладающей устойчивой мотивацией к познанию и творчеству Учреждение способствует:

1. индивидуализации и дифференциации - каждому ребенку возможности реализации способностей в условиях индивидуальной развивающей среды, соблюдении при этом добровольности выбора форм самореализации;
2. многообразию и динамичности образовательного процесса - гибкая мобильная адаптация к социальным явлениям, возрасту и уровню развития ребенка;
3. гуманизации и демократизации - внедрение педагогики сотрудничества, накопление опыта нравственных отношений, стимулирование педагогического творчества, гибкость и многообразие используемых средств, методик, форм, технологий;
4. интеграции содержания образования - реализация в различных интегральных программах, способствующих формированию целостной картины мира;
5. систематичности и последовательности - заключаются в планировании содержания, развивающегося в системе и по восходящей линии, где новое опирается на предыдущее и вытекает из него;
Развитие содержания учебно-воспитательного процесса на основе вышеназванных принципов позволит:

развить мотивацию к познанию и творчеству;

сохранить и развить индивидуальность, общую культуру, коммуникативные способности;

осуществлять коррекцию психофизического и умственного развития воспитанников;

обеспечить профилактику асоциального поведения подростков и молодежи.

Ожидаемые результаты по реализации Программы:
1. Конецптуальная модель: 

социально мобильная личность, обладающая устойчивой мотивацией к познанию и творчеству.

2. Модель воспитанника Учреждения. 

3. Модель педагога дополнительного образования: 

Владеет:

системами фундаментальных знаний о проектировании образовательных систем, технологиях конструирования содержания образовательного процесса;
логическим и эмоционально-образным освоением действительности;

выбором модели поведения с учетом реальной ситуации и культуросообразности.

Знает:

о принципах и закономерностях развитая образования с учетом его психолого – педагогических традиций;
об индивидуально-психологических особенностях развития личности в социокультурном пространстве;

Умеет:

проектировать и прогнозировать ход образовательного процесса;

взаимодействовать с другими людьми, определяя мотивы поведения, потребности, значение поступков, регулируя собственное поведение, эмоциональное состояние;
анализировать и изучать сложившиеся педагогические ситуации, управлять и прогнозировать их развитие;
целенаправленно управлять формированием личности другого человека и самого себя.
Ориентируется в:

выборе стратегии образования;

определении актуальных и нерешенных проблем в сфере образования;

интерпретации социально-экономических процессов и тенденций, связанных с заменой или пересмотром ценностей, лежащих в основе процесса образования или влияющих на отбор его содержания.
4. Созданы:

Фонд учебно-методических и социально-психологических материалов по обеспечению результативности учебно - воспитательной деятельности, приобретен спортивный зал и спортивное оборудование, средства обеспечения образовательного процесса.

