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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие
 в IV межрегиональной научно-практической конференции «Психолого-педагогическое сопровождение формирования позитивной этнической идентичности и оптимизации межэтнических отношений как условий социализации личности», которая  состоится 29 марта 2013 года
в ГБОУ Республики Марий Эл «Школа-интернат среднего (полного) общего образования  г. Козьмодемьянска» по адресу: 
Республика Марий Эл, г. Козьмодемьянск, ул. Советская, д. 33
Предполагается обсудить широкий спектр проблем современной школы. Особое внимание планируется уделить следующим направлениям:
- Формирование позитивной этнической идентичности у школьников в условиях поликультурного общества.

- Духовно-нравственное воспитание и обучение навыкам толерантного поведения как одно из направлений психолого-педагогического сопровождения. 

- Психолого-педагогические технологии оптимизации межэтнических отношений  в образовании.

- Теоретические и практические подходы к организации взаимодействия семьи и школы по вопросам развития национальной культуры.

- Обучение навыкам конструктивного взаимодействия субъектов образовательного пространства как фактора обеспечения психологической безопасности образовательной среды.
Выступающие на конференции и представляющие материалы для издания в сборнике должны представить материалы статей и заявки на участие в конференции по прилагаемой форме (Приложение) до 13 марта 2013г  по адресу:  Республика Марий Эл, г. Козьмодемьянск, ул. Советская, д. 33, ГБОУ Республики Марий Эл «Школа-интернат среднего (полного) общего образования  г. Козьмодемьянска»
E-mail: odarkuzma@mail.ru     Сайт: http://edu.mari.ru/ou_respub/sh5/
К началу конференции будет подготовлен сборник материалов.

  Оргкомитет конференции:
Иванов Александр Васильевич – заместитель министра образования и науки Республики Марий Эл;

Кузнецова Надежда Михайловна – ректор ГБОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования», кандидат педагогических наук;
Николина Вера Викторовна –  проректор по социально-образовательной деятельности и сетевому сотрудничеству НГПУ им. К. Минина, доктор педагогических наук, профессор;

Гапонова София Александровна – заведующая кафедрой социальной психологии НГПУ им. К. Минина, доктор психологических наук, профессор;

Поздеева Наталья Анатольевна – заместитель мэра по социальным вопросам              г. Козьмодемьянска, кандидат педагогических наук;
Ладыкова Ольга Вениаминовна – доцент кафедры социальной психологии, кандидат психологических наук НГПУ им. К. Минина;

Пономарева Ирина Геннадьевна - начальник отдела образования администрации муниципального образования «Городской округ «Город Козьмодемьянск»;
Толстова Наталья Алексеевна – директор ГБОУ Республики Марий Эл  «Школа-интернат среднего (полного) общего образования  г. Козьмодемьянска», кандидат педагогических наук.


Участники конференции: 


руководители и заместители руководителей образовательных учреждений всех типов, специалисты отделов культуры, молодёжной политики, социальные педагоги, педагоги   детских домов, представители органов внутренних дел, психологи,  другие  специалисты сферы социальной защиты, культуры, обучения и воспитания.

Телефоны для справок: 


   8 (831) 4 39 01 47 – кафедра социальной психологии НГПУ им. К. Минина  (г. Нижний Новгород);

       8 (83632) 71975 - Толстова Наталья Алексеевна, директор ГБОУ Республики Марий Эл  «Школа-интернат среднего (полного) общего образования г. Козьмодемьянска»;

       89600924670 – Васина Лариса Александровна, заместитель директора по научно-методической работе ГБОУ Республики Марий Эл  «Школа-интернат среднего (полного) общего образования г. Козьмодемьянска».

