ШАРОВА ГАЛИНА ПЕТРОВНА
	Дата рождения 
	24.08.1951

	Занимаемая должность
	Учитель русского языка и литературы

	Общий трудовой и педагогический стаж 
	46 лет

	Квалификационная категория
	Высшая 

	Название и год окончания учреждения профессионального образования
	 Марийский Государственный педагогический институт им. Н.К. Крупской историко-филологический факультет , 1981г.

	Специальность, квалификация по диплому
	учитель русского языка и литературы 

	Учебная педагогическая нагрузка
	11 час в неделю +

15ч. воспитательских  


   Методическая тема  
до 2017г. «Духовно-нравственное воспитание на уроках русского языка и литературы»
Награды педагога:
· Почетный работник общего образования Российской Федерации (Приказ Минобразования России № 11- 269 от 27.12. 2002 г.)

· Почетная грамота Министерства образования (Приказ № 246 от 1.09.2008 г.)

· Почетная грамота республиканского союза профсоюзов (2011г.)

Дополнительное профессиональное образование
· курсы ГОУВПО «Марийский государственный университет» по программе «Информационные технологии в деятельности учителя-предметника» в объёме 72 часа (сентябрь 2007г., удостоверение №3542);

· семинар МОУ «Гимназия г. Козьмодемьянск» по программе «Духовные ценности России» в объёме 6 часов (2008г., сертификат)
· семинар ГОУ ДПО (ПК) « Марийский институт образования» «Социально-педагогическое партнерство субъектов образовательного пространства в рамках реализации концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности» в объеме 8 ч. (сертификат, 2011 г);

· семинар ГОУ ДПО (ПК) «Марийский институт образования» «Реализация здоровьесберегающей деятельности в учебно – воспитательном процессе лицея» в объеме 6 ч. (сертификат, 2011 г.)

· семинар Государственное общеобразовательное учреждение Республики Марий Эл «Школа-интернат среднего (полного) общего образования с углубленным изучением отдельных предметов г. Козьмодемьянска» по программе «Духовно-нравственное воспитание школьников» в объёме 8ч. (2011г., сертификат);

· семинар МОУ «Лицей г. Козьмодемьянска» по программе «Духовно-нравственное воспитание школьников на уроках литературы» в объёме 6ч. (сертификат 2012г.);

· курсы ГОУ ДПО (ПК) С «Марийский институт образования» по программе «Технология формирования УУД на уроках русского языка в основной школе» в объёме 36 ч. (2011г.)
· курсы подготовки экспертов ГИА-9 в ФГБНУ «Федеральный институт педагогических измерений» в дистанционной форме. (февраль – апрель, 2013г.)
· курсы повышения квалификации по программе «Использование ЭОР в процессе обучения в основной школе по русскому языку и литературе» в объеме 108 часов (г. Москва, 2011г. удостоверение № 0014219)
Основные публикации (в т. ч. брошюры, книги)
· Статья «Активизация познавательной деятельности учащихся на уроках русского языка и литературы». Сборник «Открывая занавес урока». (Йошкар-Ола, 2010г.)

· Статья «Урок-семинар как один из путей активизации самостоятельной деятельности учащихся». Современные образовательные  технологии в инновационной деятельности педагогов. Йошкар-Ола. Изд-во «Педагогическая инициатива».

· Статья «Духовно-нравственное воспитание на уроках литературы «Не должно быть слепых к слепоте и красоте, глухих к слову…». Всероссийский интернет-педсовет (Педсовет.org)

· Из опыта внеклассной работы «Общественный смотр знаний по русскому языку». Всероссийский интернет-педсовет (ПеДСОВЕТ/ORG)
· публикация статьи в информационно-методическом сборнике «Учим, воспитываем, творим» Из опыта работы школы - интерната под научной редакцией Н.А.Толстовой (Йошкар – Ола-Козьмодемьянск, 2014 год)
Проведение открытых уроков и внеклассных мероприятий для педагогов (школы,  города, республики с указанием подтверждающих документов)

Участие и выступления на научно-практических конференциях, семинарах, конкурсах:

· урок литературы по теме «В Петербурге Достоевского» (по роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание») в 10 классе в рамках Недели предметов гуманитарного цикла (2009 г.)

· урок литературы «Тоска по Родине святой» по поэме М.Ю. Лермонтова «Мцыри» в рамках Недели предметов гуманитарного цикла (2010 г.) 

· урок литературы по теме «Н.Некрасов – целое поэтическое государство, живущее по своим законам» 6 класс (2011 г)
· урок литературы «Урок театр…  И Фамусова шумный бал» в 9 классе по  комедии А.С.Грибоедова «Горе от ума» для учителей – коллег в рамках единого методического дня  (2012 г.)

· урок литературы по теме «Русские праздники, обычаи…» по роману И.С. Шмелева «Лето Господне». Главы «Рождество», «Мартовская капель», «Пасха») в 9 классе в рамках Республиканского семинара «Духовно – нравственное воспитание во внеурочной деятельности» (2012г.)
· урок русского языка в 7 классе. «Обобщение и закрепление по теме «Наречие» в рамках недели гуманитарного цикла  (2013г.)
· урок литературы. Внеклассное чтение. 8 класс. В. Шукшин. Рассказ «Волки» в рамках Недели предметов гуманитарного цикла (2013г.)
· урок русского языка в 8 классе «Тире между подлежащим и сказуемым»,  проводимого в рамках Недели предметов гуманитарного цикла (2013г.)

· Урок русского языка в 7 классе. «Обобщение знаний по теме «Ах, это причастие!» (Путешествие по Лермонтовским местам) в рамках Недели предметов гуманитарного цикла (2013 г.)
Выступление на заседаниях городской творческой мастерской 

учителей русского языка и литературы:

· «Духовно – нравственное воспитание в системе преподавания литературы ХХ века» (сертификат, март 2011г.)

· «Системные изменения муниципального образования в условиях принятия Федерального закона об образовании Российской Федерации» (сертификат, ноябрь, 2011г)

· «Использование современных технологий как средство повышения качества обучения на уроках русского языка» (сертификат, ноябрь 2011 г.)

· Республиканский семинар по теме «Духовно – нравственное воспитание учащихся во внеурочной деятельности» (сертификат,  апрель 2011 г.)  

· Выступление на республиканском семинаре «Духовно – нравственное воспитание во внеурочной деятельности» по теме «Духовно – нравственное воспитание учащихся на уроках русского языка и литературы» (сертификат, 2011г.)
· Выступление на заседании творческой мастерской по теме «Инновационные технологии в процессе преподавания филологических дисциплин в школе» (январь, 2012г.)
· Выступление на республиканском семинаре «Реализация здоровьесберегающей деятельности в учебно-воспитательном процессе Лицея» (сертификат, 2011 год) 
· Выступление на заседании творческой мастерской по теме «Экзаменационное сочинение: особенности формулировок тем итогового сочинения» (ноябрь, 2014г.)

Инновационная деятельность учителя
Владение компьютером в объёме пользователя, использование новых технологий в своей педагогической деятельности:

· использование информационных ресурсов сети Интернет;
· подготовка дидактических и методических материалов при помощи текстовых редакторов Word;
· использование программ Microsoft Excel, Photoshop, Nero при обработке электронных материалов;
· использование Microsoft Power Point (презентации к урокам, выступлениям, внеклассным мероприятиям);
· конструирование уроков с применением информационно-коммуникационных технологий;
· проведение уроков с использованием мультимедиа изданий;
· использование ИКТ во внеклассной работе;
·  использование Интернет-ресурсов для написания научно-исследовательских работ, проектов и составления презентаций к ним, подготовки учащихся к олимпиадам и для поиска научной информации к уроку;
· использование Интернет для создания сайта и распространения собственного опыта;
В рамках реализации программы развития школы ГБОУ РМЭ «Школа-интернат среднего (полного) общего образования с углубленным изучением отдельных предметов г. Козьмодемьянска» были разработаны и реализуются следующие программы:
1. Программа элективного курса по русскому языку для учащихся 10 - 11 класса «Слово – образ - мысль».
2. Программа кружка по русскому языку для 9 класса «Любители русской словесности»
