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Сохранение и укрепление

 здоровья обучающихся в условиях  санаторной школы-интерната.
                           Учебный корпус 
ГБОУ Республики Марий Эл «Звениговская СШИ»
В живописнейшем  экологически чистом уголке Республики Марий Эл находится детское противотуберкулёзное учреждение, где ежегодно оздоравливаются обучающиеся со всех районов республики с  1 по 9 классы. Учреждение находится в ведомственном подчинении Министерства образования и науки Республики Марий Эл. Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Республики Марий Эл «Звениговская санаторная школа-интернат» имеет право на осуществление образовательной и медицинской деятельности по образовательным программам, указанным в приложении к Лицензии от 14 декабря 2011 года, рег.  № 225, серия РО № 034079, свидетельство о государственной аккредитации от 21 марта 2014 года рег. № 272, серия 12А01, № 0000179, Лицензия на медицинскую  деятельность от 26 апреля 2007 года  № 12-01-000089.

Директором   ГБОУ Республики Марий Эл «Звениговская санаторная школа-интернат» с 2011 года работает Александр Михайлович Филимонов.

 Школа - интернат построена в 1961 году, рассчитана на 220 человек с круглосуточным пребыванием для детей с туберкулезной инфекцией, малыми и затихающими формами туберкулёза. 

Материально-техническая база позволяет проводить современные уроки, внеклассные и лечебно-оздоровительные мероприятия. Для полноценного функционирования учреждения созданы необходимые условия: учебные и медицинские кабинеты, спортивный, актовый, игровой, тренажерный, телевизионный, хореографический  залы, библиотека, мастерские, столовая, спальный корпус с 52 комнатами.
          В школе-интернате обучают и воспитывают опытные педагоги и сотрудники с многолетним стажем работы,  численность которых составляет 39 педагогов: из них с высшей категорией – 9, с первой категорией – 20, со второй – 2,  14 Почетных работников общего образования Российской Федерации, 1 Почётный работник начального профессионального образования Российской Федерации, 1 Отличник профтехобразования Российской Федерации, 2 Заслуженных работника образования Республики Марий Эл.
          Учебный  процесс в 1 - 4 классах, в рамках введения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования осуществляется в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами  начального общего образования и в соответствии с разработанной образовательной программой учреждения.  В обязательной ее части  полностью сохранен объем и перечень учебных предметов, позволяющих сформировать систему опорных знаний и предметных действий в соответствии с ФГОС НОО на основе целостного восприятия мира, применения системно-деятельного подхода  и индивидуализации обучения. Реализация данного учебного плана осуществляется по программам УМК «Школа 2100». 

Учебный план  для 5-9 классов разработан в соответствии с Временным базисным учебным планом для общеобразовательных учреждений Республики Марий Эл.  

Осуществляемая в школе-интернате работа носит комплексный характер, объединяя все направления единого процесса: лечебно-оздоровительное, образовательное,  воспитательное. 
Основная задача санаторной школы-интерната состоит в том, чтобы обеспечить правильное сочетание обучения по программе  общеобразовательной школы с проведением специфического противотуберкулезного лечения и широкого комплекса  оздоровительных мероприятий, а также создание комфортной среды для проживания  обучающихся.
    ГБОУ Республики Марий Эл «Звениговская СШИ» осуществляет  деятельность  по сохранению и укреплению здоровья учащихся по следующим направлениям:

1. Совершенствование нормативно-правовых условий развития и  укрепления здоровья учащихся (анализ состояния здоровья учащихся, оформление аналитических и статистических отчетов о состоянии здоровья учащихся в школе,  издание и анализ локальных нормативных актов по сохранению и развитию здоровья обучающихся,  утверждение и организация режима питания).
2. Развитие материально-технической базы с целью созданий условий развития и сохранения здоровья учащихся  (оборудование спортзала,     спортплощадки во дворе школы, кабинетов школы, обеспечение учебно-методической литературой, приобретение ТСО, приобретение лекарственных препаратов для витаминизации, оздоровления детей). Медицинский блок расположен на первом этаже спального корпуса, оснащен кабинетом врача, кабинетами медсестер, физиокабинетами, галокамерой. Также  имеется изолятор на две инфекции. В последние годы значительно улучшилась материально-техническая база медицинской службы, для этого  было выделено более 900 тыс. рублей.

Приобретено новое физиооборудование: аппараты «Поток»-2, Амплипульс-5, УВЧ-30, тубусный кварц, ингаляторы ультразвуковые и компрессионный кислородный концентратор и коктейлер, аппарат для дарсонвализации «Корона», аэрофитогенератор, аквадистиллятор,  и многое другое. Заменена старая мебель на новую в медицинском блоке и в спальном корпусе. Приобретены кабинеты физики, химии и биологии в рамках НПО.  

3. Пропаганда здорового образа жизни, формирование здоровых отношений с окружающим миром, обществом и самим собой. В этом направлении в школе-интернате проводится серьёзная работа:

проведение санитарно-просветительской работы медперсоналом и педагогическим коллективом (выпуск санбюллетней, плакатов); проведение туристического слета; общешкольные дни здоровья (1 раз в месяц); экскурсии и походы (в течение года); спортивные турниры по различным видам спорта, беседы, лекции, неделя психологии, создание группы ЛФК для школьников, Месячники по борьбе со СПИДом и туберкулезом, методическая Декада воспитательной работы, работа Совета профилактики, кружков и секций, проведение классных часов, информационных часов и часов общения по формированию навыков здорового образа жизни, рассмотрение на педсоветах, заседаниях МО воспитателей и классных руководителей вопросов по формированию здоровьесберегающей среды в школе-интернате.

4. Организация системы профилактической работы, предупреждение детского травматизма: ежегодное проведение Месячника безопасности детей, Дни профилактики (ежемесячно), беседы, лекции, классные часы и часы общения, проведение педсоветов, организация конкурсов плакатов, рисунков, электронных презентаций, Неделя профилактики дорожно-транспортных происшествий, беседы с приглашением сотрудников ГИБДД, ПДН, МЧС, участие в различных смотрах и конкурсах.
5. Совершенствование медицинского обслуживания в школе:
Отбор детей в школу-интернат проводит санаторно-отборочная комиссия Республиканского противотуберкулезного диспансера. Дети находятся в школе-интернате в течение учебного года, домой уезжают только на каникулы. По медицинским показаниям срок пребывания  может быть продлен врачебной комиссией  на один-два учебных года.
Медицинское обслуживание обучающихся осуществляют врачи и медицинские сёстры. В настоящее время работают врач-фтизиатр, старшая медсестра, физиомедсестра и четыре дежурных медсестры.  Медицинский персонал школы - интерната  под руководством врача-фтизиатра   организует,   проводит и  контролирует: противотуберкулезное лечение, лечение острых заболеваний, наблюдает за состоянием здоровья и физическим развитием воспитанников, проводит необходимые профилактические и противоэпидемические мероприятия, направляет детей в стационары и на дополнительные обследования, осуществляет медицинский контроль за  вопросами  питания обучающихся, санитарным  состоянием помещений. 
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                 Вся оздоровительная работа ведётся совместно с педагогическим коллективом, Республиканским противотуберкулезным диспансером, МУЗ «Звениговская ЦРБ» и Филиалом Центра гигиены и  эпидемиологии  Республики Марий Эл в   Звениговском районе.
Основным разделом работы медицинской службы является специфическое лечение  химиопрофилактика туберкулеза.
Врач Подъячева Н.И. 
        Необходимо особо сказать о таком важном назначении школы-интерната как  разобщение контактов с больными туберкулезом в семьях, т.к. сам факт пребывания ребёнка в санаторной школе-интернате является серьезным фактором оздоровления, ведь длительный контакт с больным туберкулезом приводит к неэффективности химиопрофилактики в очагах туберкулезной инфекции, повышает риск заболеваемости туберкулезом в 15-25 раз, формирует инфицирование детей устойчивыми к лекарственным препаратам формами микобактерий туберкулеза. Обчающиеся из туберкулезных контактов составляют 25–40% обучающихся.

  Лечебно-оздоровительный процесс в  школе-интернате строится на основе санаторного режима,  включающего следующее: двух недельный адаптационный период в начале учебного года; режим учебного процесса:   урок - 40 мин. (с обязательным применением здоровьесберегающих технологий); уроки ЛФК  вынесены из учебной сетки и проводятся во второй половине  дня, что позволяет избежать учебных перегрузок; двигательный режим включает утреннюю гигиеническую гимнастику, подвижную перемену после 2-го урока, уроки физической культуры - 3 раза в неделю, уроки ЛФК - 2 раза в неделю.  Два раза в году (октябрь-ноябрь и март-апрель) проводятся профилактические противорецидивные курсы лечения учащихся специфическими  препаратами. Широко используются в лечении витамины. Осенью каждого года ведется большая работа по профилактике острых респираторных заболеваний   и гриппа. Все обучающиеся получают дибазолопрофилактику, курсы поливитаминов, более 80%  детей проходят вакцинацию против гриппа. Заболевшие ученики своевременно изолируются из коллектива. В лечении и профилактике заболеваний широко используются физиотерапевтические процедуры. Учащиеся, у которых имеются сопутствующие хронические неспецифические заболевания, получают весной и осенью противорецидивное профилактическое  лечение, назначенное специалистами соответствующего профиля. 

         Сохранению и укреплению здоровья наших воспитанников способствуют следующие моменты в организации обучения и воспитания детей в нашей школе: применяемые в школе-интернате технологии здоровьесбережения: ежедневная утренняя гимнастика (комплекс упражнений меняется раз в четверть); физкультминутки (во время проведения уроков, самоподготовки и внеклассных мероприятий); ежедневные часы здоровья; гимнастика для глаз; выполнение режима дня; закаливающие мероприятия: двигательная активность на воздухе, воздушные ванны после сна, ходьба по рефлексогенной дорожке, водное закаливание; фитотерапия; проветривания (по утвержденному графику); работа галокамеры и физиокабинета; проведение занятий ЛФК; оздоровительные прогулки и походы. Режим дня построен таким образом, чтобы дети максимально  находились на свежем воздухе без ущерба для учебно-воспитательного процесса. На прогулке дети бывают на уроках физкультуры, трудового обучения, после уроков, до и после ужина. Время пребывания на свежем воздухе зависит также от погодных условий.   Время для сна – с 21.00 до 7.00. В режиме дня предусмотрен тихий час с 15.00 до 16.30.
Работа физиокабинета.
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         Осуществляется контроль со стороны медицинских работников за соблюдением графиков проветривания, кварцевания, температурой в помещениях.  
С учётом группы здоровья школьников нормируется и их физическая активность: к услугам ребят спортивный и тренажёрный залы, спортивная площадка, занятия в кружках и секциях, проводятся спортивно-массовые игры, праздники, соревнования. Большое место  в профилактике и лечении туберкулёза занимает полноценное питания. В школе-интернате питание пятиразовое (завтрак, второй завтрак, обед, полдник, ужин). Ежедневно в меню включаются  соки, фрукты, молочные продукты, мясо, рыба, овощи. Меню достаточно разнообразное. Питание детей проводится в столовой в две смены.
Особое внимание в школе уделяется формированию культуры здоровья у детей, профилактике вредных привычек и инфекционных заболеваний. За каждым классом закреплена медицинская сестра, которая вместе с воспитателем планирует и проводит работу в данном направлении
В конце каждого учебного года, в мае, итоги  оздоровительной работы с обучающимися подводит санаторно-отборочная комиссия, в которую входят врачи-фтизиатры Республиканского противотуберкулезного диспансера –  главный детский фтизиатр В.А. Эренберг, куратор интерната, врач-фтизиатр Н.Н. Потапова и врач-фтизиатр школы-интерната Н.И.Подъячева.
Оценивается прежде всего улучшение общего состояния, уменьшение признаков туберкулезного инфицирования, снижение туберкулиновых проб, улучшение физического развития, анализов крови и др.
 Основным критерием эффективности проводимого противотуберкулезного лечения детям из групп риска в школе-интернате  является отсутствие  развития локальных форм туберкулеза и его рецидивов.
На комиссии принимается решение, кто из обучающихся продолжит обучение в школе-интернате, а кто может дальше обучаться по месту жительства. В разные годы выписывалось от 30% до 50% детей. На освободившиеся места зачисляются  новые кандидаты. 
6. Создание комплекса управленческих условий. Сохранению и укреплению здоровья наших воспитанников способствуют следующие моменты в организации обучения и воспитания детей в нашей школе:

организация оздоровительных режимных моментов в организации занятий в первой половине дня (зарядка, физкультминутки), организация учебных занятий с исключением факторов, негативно влияющих на здоровье учащихся (неподвижная поза на уроке, отсутствие живых чувственных ощущений, преобладание словесно-информационного принципа учебного процесса, отсутствие чувственно-эмоционального фона на уроке), составление расписания уроков, предусматривающее чередование предметов с высоким баллом по шкале трудности с предметами, которые позволяют частичную релаксацию учащихся, составление расписания второй половины дня, предусматривающее чередование занятий и отдыха, своевременное информирование субъектов образовательного процесса о состоянии здоровья учащихся и условиях, способствующих сохранению и развитию здоровья, мониторинг физического здоровья учащихся по итогам медосмотра, встречи с родителями в течение учебного  по актуализации ценности здоровья, проведение Дня открытых дверей (в дни заезда и отъезда детей на каникулы.
Таким образом:
1. ГБОУ Республики Марий Эл «Звениговская санаторная школа-интернат» даёт возможность для длительной изоляции детей из туберкулёзных очагов, что предупреждает заражение туберкулёзом.

2. Благоприятные условия жизни, созданные в школе-интернате, общеукрепляющие мероприятия наряду с химиотерапией  способствуют предупреждению туберкулёза и его рецидивов.
3. Дети получают образование, не отрываясь на лечение.
4. Проведение диспансеризации в рамках ПНП «Здоровье» позволяет выявить сопутствующие заболевания и провести их лечение.
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                                                Оздоровительные прогулки
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