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 «Любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своему детскому саду. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к Родине, её истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству» 
Дмитрий Сергеевич Лихачёв
    
Духовно - нравственное воспитание подрастающего поколения - одна из самых актуальных проблем нашего времени. Огромные изменения произошли в нашей стране за последние годы. Это касается нравственных ценностей, отношения к событиям нашей истории. У детей стали искажены представления о доброте, великодушии, милосердии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Изменилось и отношение взрослых к Родине. Сегодня материальные ценности доминируют над духовными. Однако трудности переходного периода не должны стать причиной приостановки нравственно - духовного воспитания. Возрождение духовно - нравственного воспитания - это шаг к возрождению России.

Главной целью, данной работы является:  

воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества.
Работая по духовно-нравственному воспитанию, я ставлю перед собой такие  задачи как:
Формирование чувства любви к своему родному краю, своей малой родине на основе приобщения детей к родной природе, культуре и традициям.
Формирование чувства привязанности к своему дому, детскому саду, своим близким.

Расширение представлений о России, как о родной стране, о Йошкар-Оле, как о родном городе.
Воспитание патриотизма, уважение к культурному прошлому России средствами эстетического воспитания: изодеятельность, художественное слово.

Воспитание духовно-нравственных чувств дошкольников и их родителей.
        Формирование духовно - нравственного  сознания предлагаю начать по двум    направлениям:
Первое направление - работа с детьми:

Целью данного направления является воспитание нравственных нормы поведения, 
формирование  у ребенка положительных самоощущений и отношений к окружающим людям, 
формирование представлений о составе семьи, воспитание любови и уважения к близким родным людям; 
расширение  знаний о родном крае,
         прививание любови к Родине. 
Содержание работы с детьми включает:
- формирование понятия у ребёнка семья, составление родословной;
-  знакомство с родным городом: значимыми объектами, природой, традициями, историей и наиболее значимыми историческими событиями своего города;
- знакомство с государственной символикой города, республики;
- знакомство с Россией, символикой России, наиболее значимыми историческими событиями народа;
- знакомство с героями сказок и их подвигами;
- знакомство с понятием патриотизм, героизм и их проявлениями;
-знакомство с устным народным творчеством: потешками, праздниками и обрядами, народным декоративно - прикладным искусством.

- развитие потребности в самостоятельном освоении окружающего мира путём изучения культурного наследия родного края и России. 

Мир ребёнка начинается с его семьи, в семье он впервые осознаёт себя человеком - членом семейного сообщества. Мы  призваны помочь понять  ребёнку, что такое семья, кто такие члены семьи,  их взаимосвязь, историю своей семьи, связь времен, вызвать чувство гордости за своих предков. Ознакомление детей с понятием «семья» невозможно без непосредственной поддержки самой семьи. Чтобы в течение дня ребенок имел возможность «пообщаться» со своими родными, в группе оформлен семейный фотоальбом. Опыт показывает, что наличие семейных  фотоснимков стимулирует желание детей рассказывать о своей семье, семейных традициях. 
          Подобран материал по ознакомлению и расширению представления у дошкольников о родной страной,   государственной символике республики Марий Эл и России. У детей воспитывается уважительное отношение к гербу, флагу, гимну Республики Марий Эл и России. Формируются  представления о том, что Россия - многонациональная страна с самобытными, равноправными культурами. У детей формируются  основы  гражданско - патриотических чувств: любовь, гордость и уважение к своей стране, ее культуре, осознанию личной причастности к жизни Родины.
Очень важно сформировать у детей общее представление о народной культуре, её богатстве и красоте, учить детей любить и ценить народную мудрость,  гармонию жизни.
Для знакомства детей с народным декоративно - прикладным искусством, в группе имеются наглядные пособия, которые пользуются  при рисовании и лепке.  
Общение с природой облагораживает человека, позволяет полнее ощущать красоту жизни, важно, чтобы первые детские ощущения были навеяны красотами родной природы, родным краем. Хорошо, когда дети видят белоствольную березку и трепетные осинки, и понимают, что это наше родное. Через воспитание любви к природе проявляются самые высокие нравственные качества человека, в их числе и любовь к Родине.
Наш детский сад находится в близи лесо-парковой зоны «Сосновая роща» поэтому наиболее эффективной формой работы с детьми по ознакомлению с природой являются прогулки и экскурсии в лес, где дети знакомятся с родной природой.

Еще одним аспектом духовно-нравственного воспитания дошкольников является воспитание патриотизма.
Воспитание патриотизма у детей дошкольного возраста означает формирование гордости, любви и уважения к Отчизне. Именно в дошкольном возрасте формируется основные нравственные качества ребенка.
Начиная со средней группы, мы с ребятами каждый год ходим на экскурсию к Вечному огню воинской славы и возлагаем цветы героям Великой Отечественной воны.
Следующее  направление это работа с родителями, главной целью которого является: активизировать духовно - нравственное сознание родителей, формировать у родителей заинтересованность и желание к совместной деятельности.

Содержание работы с родителями включает:
- консультации «Воспитание духовно - нравственных чувств дошкольников», «Нравственное воспитание детей в семье и в детском саду»;
- всероссийский конкурс  детских рисунков «Полицейский дядя Степа»;
- папки - передвижки «Формирование нравственно-патриотических чувств дошкольников», «Формирование духовно-нравственных чувств дошкольников», «Государственная символика республики Марий Эл и России»;
- родительское собрание на тему «Духовно-нравственное воспитание детей на современном этапе»;
 - анкетирование « Духовно-нравственное воспитание детей»;
- участие в волонтерском движении «Дорогою добра».
Проводя анкетирование  с родителями по духовно-нравственному воспитанию детей, выяснилось, что вначале учебного года родители не придавали большого значения развитию духовности детей, но потом ответы родителей изменились в положительную сторону. Также увеличилось количество семей, празднующих вместе с детьми народные праздники: Пасха, Масленица и др. Родители уверены, что духовно-нравственное воспитание детей должно начинаться с дошкольного возраста.
Фантазию, выдумку, артистические способности, нравственность и патриотизм  родители проявляют при проведении совместных праздников: «Моя дружная семья», «День матери», «Папы - Защитники Отечества», «День восьмое марта», «Масленица».
Не менее важным условием формирования духовно - нравственной  культуры детей является тесная взаимосвязь с родителями. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно  относиться  к памяти прошлого, к своим историческим корням. 
Всем известно, что ребенок учится на примере поступков взрослых, своих родителей, старших братьев и сестер. 

Вот уже второй год в нашем детском саду существует волонтерское движение «Дорогою добра». 
         Волонтерская деятельность в детском саду включает в себя:
· посадка цветов, кустов и деревьев;
· помощь таким социальным категориям граждан как: престарелые, беспризорные дети, люди с ограниченными возможностями;
     - помощь животным, птицам;
     - благотворительные концерты и театральные выступления;
     - экологические марши, уборка мусора и загрязнений;
     - участие в акциях «Детский сад – территория заботы», «День Плюшкина», «Столовая для птиц» и др.

     - участие в детско-родительских конкурсах «Осенняя фантазия», «Осенний букет», «Символ Нового года», «Новогодняя Ёлочка», «Снежный городок» и др. 
На каждую семью в моей группе заведена волонтерская книжка, куда я записываю все добрые дела, которые совершают родители с детьми. Во второй младшей и в средней группах родители пока сами участвуют во всех добрых делах нашего детского сада: они подготавливают группу к началу учебного года, красят  участок, распечатывают тексты и раскраски, убирают снег на участке и многое др. В старшей и в подготовительной группах я планирую выходить с детьми за пределы детского сада и дарить добро детским домам, домам престарелых, делая различные поделки к праздникам, ставя театральные представления. 
          Воспитание духовно-нравственных чувств представляет собой совокупность общечеловеческих ценностей: понятия любви, дружбы, добра, истины сливаются с познавательной активностью, представлениями о современной действительности, деятельно – практическим отношением к миру. Каждому человеку необходимо знать родную природу, историю и культуру народа, к которому он принадлежит, свое место в окружающем мире.

Надо быть уверенным, что детям и внукам будет хорошо в будущем, надо уважать себя и учить этому других. Если целостность этого процесса нарушится, разрушится связь между поколениями. Воспитание духовно-нравственных чувств есть и будет одним из главных составляющих воспитания маленького гражданина.

Работа по духовно - нравственному воспитанию будет продолжаться, поскольку я считаю, что духовность и нравственность - главная черта русского народа, она помогает воспитать чувства любви к семье, труду, культуре, Отечеству, к Родному краю и окружающему миру. И от нас, взрослых, зависит, каким будет будущее наших детей, какими будут наши дети, и что они унесут из детства.
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