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«Любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своему детскому саду. Постепенно расширяясь, эта любовь переходит в любовь к Родине, её истории, прошлому и настоящему, ко всему человечеству» Д. С. Лихачёв.
            Дети - наше будущее. И каким будет наше будущее, зависит от нас: родителей, педагогов, общества. Необходимо создавать такие условия, в которых формировалось бы и закреплялось изначальное стремление ребёнка к возвышенному, святому и доброму.

            В настоящее время основной задачей государственной политики Российской Федерации является обеспечение духовно – нравственного развития и воспитания личности и гражданина России.
            Прежде всего, духовно – нравственное воспитание и развитие личности начинается в семье.

            Семья! Что может быть теплее, роднее, ближе для ребенка. Семья – это самое ценное, что есть у каждого из нас. Дети еще не осознают этого. Они манипулируют словами «люблю», «забочусь», «берегу», «жалею», еще не понимая истинных значений этих слов. Необходимо дошкольникам раскрыть эти понятия, помочь им  осознать свои чувства к близким людям, сформировать представления о семье, своей роли в семье, показать ценность семьи для каждого человека. 
            Практика показывает,  что у дошкольников отсутствуют четкие представления о понятии «семья», «члены семьи». У детей зачастую преобладает потребительское отношение к родителям. Поэтому необходимо создать педагогические условия для формирования у дошкольников эмоционально насыщенного образа родного дома. Ребенок должен понять, что любовь и уважение выражается в заботе о своих родных, в сочувствии и помощи им. Ребенок должен научиться не только брать, но и отдавать, заботиться о близких, с детства быть внимательным к своей семье, замечать ее состояние, сострадать, словом и делом помогать.

            Один из путей воспитания у дошкольников любви и уважения к родным и близким – знакомство с историей и традициями семьи. Почитать и уважать предков, хранить память о них - раньше это было едва ли не священной обязанностью каждого. Изучать историю своей семьи необходимо, именно она воспитывает гордость за принадлежность к своему роду, своей фамилии, желание стать продолжателями лучших качеств своих предков. Любовь к Родине, чувство сопричастности с ее прошлым тоже начинается с любви и уважения к своим родным, к родному дому.

           Таким образом, дети не смогут вырасти сильными, успешными, уважаемыми людьми, если не вберут в себя опыт прошлых поколений, не научатся уважать старших.

Сегодня мы на многое начинаем смотреть по-иному, многое для себя заново открываем и переоцениваем. Это относится и к возрождению семьи, как социального института, где ребенок проходит этапы первичной социализации. В настоящее время считается доказанным, что семья является источником и опосредующим звеном передачи ребенку социально-исторического опыта и, прежде всего, опыта эмоциональных и деловых взаимоотношений между людьми. Семья-это источник, дающий силу для духовного развития, помогающий ребенку адаптироваться в обществе, найти себя в жизни. Погружая дошкольника в историю своей семьи, помогая ему узнать и понять всех ее членов, мы тем самым помогаем ему узнать и понять самого себя.

            Одной из задач стандарта ФГОС ДО  является: объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно – нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

           Целью моей работы по данному направлению является расширение знаний детей о родословной своей семьи, о ее истории и традициях, что будет способствовать воспитанию любви и уважения к родным и близким.

           По реализации данной цели поставила перед собой следующие задачи: разработать систему мероприятий по воспитанию у детей уважительного отношения ко всем членам семьи; сформировать элементарные представления о родословной; развивать интерес ребенка к познанию своего родословного древа; воспитывать любовь и уважение к своим родным, к семье и помочь ребенку в определении своей роли и значимости в семье.

            Мною разработан перспективный план работы по ознакомлению детей старшей и подготовительной групп с семьей и родословной. Разработана серия занятий «Моя семья», «Мое родословное древо», «Родословная – старинная русская традиция», «Герб моей семьи» и др. Изготовлен демонстрационный и раздаточный материал для использования в НОД. Подготовлена картотека стихов,  физкультминуток, пальчиковых игр, дидактических игр о родных. Ведутся альбомы «Детский сад – наша вторая семья», «Как мы отдыхаем», «Моя семья», «Наши бабушки и дедушки». Составлен план – программа кружка «Я и моя семья». Внедрен творческий проект «Воспитание любви и уважения к родным и близким».
            Важным направлением в работе по духовно-нравственному воспитанию является сотрудничество с родителями. Родители участвуют в тематических выставках, конкурсах, совместных развлечениях, праздниках. Это традиционные собрания и собрания, проведенные совместно с детьми. Родители, с удовольствием принимают участие в праздниках, посвященных Дню матери, Дню 8 Марта, Дню защитников Отечества. Продуктивная деятельность – это лучший способ выражения эмоций детей от увиденного. Дети с большим удовольствием делают подарки своим близким, организовывают выставки творческих работ. 
            Анализ результатов проводимой работы по формированию знаний и представлений дошкольников о семье и родословной  показывает: уровень знаний и представлений дошкольников о семье и родословной  повышается; знания,  полученные во время проведения кружка «Я и моя семья»,  дети используют в самостоятельной деятельности, в частности в сюжетно-ролевой игре «Семья». 

Итогом целенаправленной работы по воспитанию у дошкольников любви и уважения к родным и близким  является положительная динамика в формировании чувства доброты, эмоциональной отзывчивости, заботы о старших, расширении знаний о семье. 

           Таким образом, можно сделать вывод, что систематическая и целенаправленная работа с дошкольниками по изучению семьи и родословной служит формированию у них уважительного отношения к родным, а,  значит, способствует нравственному воспитанию. 

