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Детство - время развития всех сил человека, как душевных, так и телесных, приобретение знаний об окружающем мире, образование нравственных навыков и привычек. В дошкольном возрасте происходит активное накопление нравственного опыта, и обращение к духовной жизни начинается – так же в дошкольном возрасте – с нравственного самоопределения и становления самосознания.

Духовно-нравственное воспитание – одна из актуальных и сложнейших проблем, которая должна решаться сегодня всеми, кто имеет отношение к детям. То, что мы заложим в душу ребенка сейчас, проявится позднее, станет его и нашей жизнью. Закладывать основы нравственности, воспитывать моральные ценности следует с самого раннего детства, когда формируется характер, отношение к миру, окружающим людям.

Перспектива в работе с детьми заключается в том, чтобы сформировать в их душе чувство причастности к наследию прошлого. Ведь в основе человеческой культуры лежит духовное начало.

Мы живем в прекрасном поселке Килемары с его неповторимой природой, традициями и обычаями. В истории нашего поселка было всё: и богатые ярмарки, и строительство храма на народные деньги, и боевое прошлое. Испокон веков в нашем поселке живут радушные, добрые и отзывчивые люди, которые добросовестно трудятся, от души веселятся в праздники, а если надо – всем миром придут на помощь. И все это богатство мы должны передать своим детям.
В детском саду «Теремок», где я уже 5 лет  работаю воспитателем, ведется систематическая работа с детьми по духовно-нравственному воспитанию, целью которой является научить ребенка основам культуры в отношении к людям, природе и самому себе, опираясь на общечеловеческие нравственные ценности.

Для эффективной работы воспитатели определили для себя следующие задачи:

· Знакомить детей с основами духовно-нравственных традиций и укладом жизни русского народа, его бытом, национальными праздниками;

· Воспитывать у детей чувство любви и привязанности к своей семье, дому, детскому саду, улице, поселку;

· Формировать интерес к народным обычаям;

· Воспитывать бережное отношение к природе и ко всему живому;

· Воспитывать в детях милосердие, сострадание, умение прощать обиды, желание помогать нуждающимся в сочувствии.

Наша работа по духовно-нравственному воспитанию организована по пяти направлениям:

· Духовно-образовательное;

· Воспитательно-оздоровительное;

· Культурно-познавательное;

· Нравственно-трудовое;

· Работа с семьей.
Духовно-образовательное направление работы включает в себя: проведение организованной образовательной деятельности, бесед и ситуативных разговоров на темы нравственности и морали, о добре и зле, о жадности и щедрости, о милосердии, дружбе и взаимопомощи.

С помощью воспитателя ребята учатся справедливо оценивать поступки своих сверстников, а подчас и взрослых, учатся понимать, что можно, а что нельзя, что хорошо, а что плохо.  Примерные темы бесед: «Будь всегда вежливым», «Лучше горькая правда, чем сладкая ложь», «Ваши добрые поступки», «Уважай отца и мать – будет в жизни благодать», «Где добрые люди, там беды не будет», «Доброе дело делай смело».

Для детей младших групп мы показываем презентации, где знакомим с предметами обихода и их назначением. Читаем русские народные потешки, сказки, колыбельные. Дети старшей и подготовительной группы ходят на экскурсии в музей, где рассматривают национальную одежду, посуду и предметы быта, которыми пользовались в старину. Также организуем экскурсии в храм с целью ознакомления с особенностями архитектуры, внутренним устройством, иконографией.
Дети закрепляют знания о предметах старины, готовят поделки и подарки к праздникам, играют в народные игры, разучивают попевки, заклички, песни, тропари. 
Важно, чтобы окру​жающие предметы, впервые пробудившие душу ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность были национальными. Это поможет детям с самого раннего возраста понять, что они — часть великого русского народа.

Также для детей старшей и подготовительной группы организуем православный кружок, с помощью которого в игровой форме обогащаем сознание детей начальными знаниями о православной  культуре.
Воспитательно-оздоровительная работа осуществляется через проведение тематических, народных, православных праздников. Организуются подвижные, ролевые игры. Проводятся прогулки, экскурсии на природу.

Праздники — неисся​каемый источник не только традиций и обрядов, но и жизненного оптимизма. Они вносят радость в наши дома, задают особый ритм духовной жизни чело​века, обращая его к традициям нашего народа.  


Перед праздниками Свет​лого Христова Воскресенья, Рождества Христова, мы всегда разъясняем детям некоторые обряды, обычаи, слова, связанные с данным праздником. Почему на Пасху принято красить яйца; на праздник Троицы  украшать дома, комнаты зелеными ветвями и цветами. 

На православные праздники  мы всегда украшаем музыкальный зал, дети старшей и подготовительной группы готовят сценки с элементами священной истории, а в начале праздника поют тропари. Дети вместе с родителями всегда активно участвуют в выставках и смотрах -конкурсах, которые посвящены православным праздникам (конкурс на лучшую Рождественскую поделку, на лучший вертеп, на лучшую рождественскую елку, на лучшее пасхальное яйцо своими руками и др.).На Рождество делаем с детьми ангелов и украшаем рождественскую елку.
Наш детский сад активно сотрудничает с северо – западным церковным округом п.Килемары и протоиреем Андреем Романовым, который всегда принимает активное участие в духовно – нравственном развитии детей и посещает наши мероприятия, посвященные церковным праздникам.
Работа в культурно-познавательном направлении ведется нами через экскурсии к объектам социального назначения (библиотека, почта, магазин); к памятнику «Скорбящие вдовы», к Храму пророка Илии. Наши дети принимают участие в торжественном богослужении  в день Введения во храм Пресвятой Богородицы - 4 декабря и на Благовещенье - 7 апреля с причащением детей; выступления детей старшего дошкольного возрастана мероприятиях родного поселка (на митинге в честь Дня Победы, на праздниках - День поселка, День России). Так же мы показываем детям познавательные фильмы и презентации («Осень в лесу», «Дымковская игрушка»,«День Народного Единства»и т. д).
Нравственно-трудовое направление осуществляется нами через формирование трудовых навыков самообслуживания; приобщение детей к изготовлению народных игрушек; подарков к праздникам для родителей и сотрудников детского сада; организацию тематических акций («Посади свое дерево», «Сделай кормушку для птиц», «Накорми птиц зимой» и др.); изготовлению стенгазет ко Дню Матери, праздникам 23 Февраля, 8 Марта, 9 Мая.

Духовно-нравственное воспитание детей возможно только совместными усилиями дошкольного учреждения и семьи. 
Всю работу по развитию у дошкольника  духовно-нравственных качеств мы ведем вместе с родителями: сообщаем им о достижениях и проблемах, консультируемся с ними об индивидуальных особенностях каждого ребенка. С целью установления контактов с семьей, для обеспечения единства в воспитании духовно-нравственной культуры мы используем следующие методы:

· групповые родительские собрания в нетрадиционной форме с играми и показом деятельности детей;

· консультации;

· папки-передвижки.   

Дети вместе с родителями всегда активно участвуют в выставках и смотрах - конкурсах, не только организованных в ДОУ, но также в районных и республиканских.   

Воспитание дошкольников в русле духовно-нравственного воспитания является залогом будущего возрождения Святой Руси, фундаментом к про​цветанию и укреплению нашего народа. Поэтому вся наша работа должна быть направлена на оздоровление нравственной атмосферы в коллективе и семьях, с которыми мы работаем и на возрождение духовно-нравственных тра​диций. 

«Уважайте детское желание быть хорошим, берегите его как самое тонкое движение человеческой души, не злоупотребляйте своей властью. Верьте в талант и творческие силы каждого воспитанника!»

Василий Александрович Сухомлинский

