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Русский богослов В.В. Зеньковский писал: «Никто не может стать сыном своего народа, если он не проникнется теми основными чувствами, какими живет народная душа. Как ни сложна,  ни темна психология национальной связи, мы можем, однако, утверждать, что мы не можем созреть вне национальной культуры, которой мы должны проникнуться, чтобы присущие душе нашей силы могли получить развитие». Действительно, отторжение подрастающего поколения от отечественной культуры, от общественно-исторического опыта поколений – одна из серьезных проблем нашего времени. Развивать у детей понимание к нему необходимо с дошкольного возраста. Таким образом, духовно-нравственное воспитание ребенка необходимо формировать через приобщение к культурному наследию своего народа.

Главной целью воспитания  является развитие нравственных качеств личности ребенка, его социализация в процессе организации педагогической работы с детьми. Важнейшей темой на современном этапе развития общества стало возрождение истоков России, и это должно идти в русле подъема национальной культуры народов, населяющих ее. Уже давно мудрыми людьми подмечено: «Народ жив, пока жива его культура и язык». Возрождение духовно-нравственной культуры, развитие национальных языков стало одним из основных принципов государственной политики в области образования.
Главная возрастная категория, которую необходимо в первую очередь приобщить к ценностям национальной культуры – это дети дошкольного возраста. Детство – время, когда возможно подлинное, искреннее погружение в истоки национальной культуры, это самый сенситивный этап в развитии личности, и как отмечается в психолого-педагогических исследованиях, формирование национального самосознания начинается в 4-5 лет. С первых дней своей жизни ребенок соприкасается с народным искусством, которое является одним из компонентов культуры.  В феномен этого понятия входит многовековой опыт людей, представления о Добре, Красоте, Истине. 
Знакомство с народным искусством, в данном случае с марийским, является источником художественных впечатлений и отражений в изобразительной деятельности. Марийское искусство покоряет богатством выразительных средств: гармоний красок, оригинальностью формы, ритмичным расположением узоров. При всем этом открывает перед воспитанниками богатый и многоцветный мир национальной культуры. Чтобы ребенок узнавал не только родной марийский язык, обряды, традиции, но также приобретал знания о национальном костюме, художественных промыслах, т.е. о полноте трудовой и культурной жизни нации. Особенно велика познавательная роль искусства. Воспетая на полотнах красота родного марийского края, порой знакомых мест; образная речь на родном языке и звучание на национальной музыки рождает в сердце ребенка чувства любви и гордости, радостного изумления. Многие произведения марийского национального искусства доступны пониманию дошкольного возраста. Они радуют яркостью, простотой, близостью к быту народа, к природе родного края.
Для того чтобы ввести детей в этот яркий и многоцветный мир, воспитатель сам должен иметь достаточные теоретические знания о промыслах, методах и приемах народных мастеров, т.к. педагог обеспечивает системный подход в обучении дошкольников созданию марийского орнамента. 

В современных условиях наступления «массовой культуры» становится актуальной, довольно острой проблема сохранения, а порой и возрождения национального самосознания, осознания принадлежности к своему народу, к своим корням, воспитания духовно богатой личности.

Наше время отличается огромным засильем всего иностранного, чужеземного в окружающей жизни  человека - в быту, на телевидении, в музыке и т.п. Если мы хотим воспитать в наших детях высокую нравственную культуру, доброту, любовь и уважение к самому себе, к другим людям (гуманизм, толерантность), то все лучшее, что создано веками нашими предками, мы должны возвратить подрастающему поколению. Чтобы дети знали и помнили, как жили их деды и прадеды, не были «Иванами, не помнящими родства».

Наши дети должны хорошо знать не только историю Российского государства, но и традиции национальной культуры, осознавать, понимать и активно участвовать в возрождении национальной культуры; реализовать себя как личность любящую свою Родину, свой народ и все, что связано с народной культурой: народные танцы, в которых дети черпают нравы, обычаи и устный народный фольклор.
Таким образом, главный смысл широкого применения народного декоративного искусства в работе с дошкольниками – это воспитание предпосылок чувства глубокой любви к своей малой Родине, к своему народу, чувства патриотизма, самосознания своей национальной принадлежности. Это только начало развития таких глубоких чувств. Сложное осознанное чувство любви к Родине, народу формируется гораздо позднее, но только при условии, если родник первых чувств забил в период дошкольного детства.
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