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Дошкольное детство – это важный период духовно-нравственного воспитания детей. Поэтому важной задачей является введение детей в прекрасный мир музыки, воспитывая на ее основе добрые чувства, прививая нравственные качества. В век скоростного ритма жизни, родителям порой некогда поговорить с детьми, провести совместное время, поэтому важная роль отведена нам – педагогам. Как раз в  программе « От рождения до школы» Н.Е. Веракса, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой  есть раздел, направленный  на выполнение  задач  духовно- нравственного воспитания. Основным содержанием духовно-нравственного развития, воспитания и социализации являются базовые национальные ценности, хранимые в социально-исторических, культурных, семейных традициях многонационального народа России, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях.
 Актуальность этой  темы очевидна: бездуховность современной культуры, возрастающая агрессия, вредные для здоровья шумы, которые разрушают психику детей – все это сказывается на духовном развитии детей. Это делает необходимым возвращение в жизнь ребенка духовно-нравственных традиций нашего народа, которые надо привить, сберечь и передать. Этим и объясняется актуальность проблемы духовности дошкольников.
Особая роль в духовно-нравственном воспитании принадлежит музыке. Чем раньше ребенок получит  возможность познакомиться с народной музыкой, тем более успешным станет его общее духовно-нравственное развитие. Слушая народную музыку, ребенок усваивает бесценный культурный опыт поколений. И я, как педагог-музыкант, ищу новые пути заинтересовать его. Цель моей работы вижу в поиске тех средств нравственного воспитания, чтобы это воспитание было более эффективно.
Так как коренными жителями нашей республики является народ мари, то мы должны изучать  историю, культуру данного народа, поэтому необходимо включать в образовательную деятельность занятия, которые отражают специфику родного края. На занятиях задействовала все виды музыкальной деятельности и использую такие формы организации музыкальной деятельности, как музыкальные занятия, беседы-концерты, развлечения, литературно-музыкальные гостиные, где идет непосредственное ознакомление детей с музыкальными традициями марийской культуры. На занятиях по музыке  мы разучиваем марийские песни, хороводные игры. Но основным  средством для духовно-нравственного  развития служит  слушание музыки: и классической и народной. Приобщая детей к классической музыке, мы способствуем  их музыкальности и общекультурному развитию. В процессе слушания  национальной музыки,  мы знакомимся  с загадками, марийскими сказками, дети узнают о многих народных героях народа мари. Беседуя о музыке, дети пополняют свой багаж новыми знаниями, интересными сведениями. Играя в игру «Кто больше?» - дети подбирают слова к прослушанной музыке (к веселой: радостная, солнечная, задорная; к грустной: печальная, нежная задумчивая). Используется всевозможный  наглядный материал: дети с интересом рассматривают афишу первой национальной оперы «Акпарс» ( музыка Э.Сапаева) – оперы, воспевающей любовь к родному краю, смотрят ее видеофрагменты. Музыка и песня тесным образом связаны с национальным своебразием характера. Слушая её, дети осваивают бесценный культурный опыт поколений. Все эти произведения содержат богатые нравственные основы, воспитывают трудолюбие, уважение к старшим, родителям. Музыкально-ритмические  движения тоже являются важной составляющей в духовно-нравственном развитии детей. Марийская пляска – наиболее распространенный и любимый жанр марийского народа, состоящий из ряда элементов, отличающихся характерной манерой исполнения («марийская дробь», очень плавные движения кистей рук). Наиболее известны героические танцы: «Горные Орлы» и «Сыны Акпарса». Дети с интересом узнают о сынах и дочерях, борющихся за свободу и независимость родного края. Также у нас идет знакомство  с  музыкальными инструментами. Я подготовила цикл занятий по теме «Марийские музыкальные инструменты» ( тумыр (барабан), марла (гармонь), кусле (гусли) . Слушая игру на народных инструментах, дети знакомятся с произведениями искусства, подсознательно  ощущают в себе «родные корни».  

Марийский фольклор располагает большими возможностями в нравственном воспитании детей. Во многих семьях, надо заметить, до сих пор звучит марийская национальная музыка, сохраняются традиции марийского национального костюма. Поэтому марийский народ сумел сохранить свои обычаи, традиции: праздники «Шорыкйол» («Рождество»), «Пеледыш тукым». На этих праздниках царит атмосфера психологического комфорта, который способствует проявлению творчества и взаимопонимания. И дети с удовольствием принимают в них участие.
 Но мы знаем, что у каждого народа создана своя музыкальная культура. Эти культуры существуют вместе, обогащая друг друга. Очень важно изучать культуру не только собственной страны, но и других стран и народностей. Так, в нашем детском саду проходят праздники «Хоровод дружбы», где мы знакомимся с народностями Поволжья. Целью этого праздника  было узнать больше о музыкальной культуре наших соседей – татар, чувашей, а также увидеть их национальные костюмы. Так мы воспитываем толерантность к людям другой национальности, путем знакомства с песнями, танцами, играми, а также изучая их национальный костюм. Дети приобретают такие духовно-нравственные качества, как коллективизм, уважение к соседям, умение  не ссориться  с ними. Ребята с пониманием относятся к тому, что если в группе встречаются дети другой национальности, испытывающие трудности с русским языком , надо к этому относиться спокойно, помогать им и поддерживать. В детской среде это удается легко, так как  у детей нет межнациональных конфликтов, и мы закладываем такие черты характера, как доброжелательность, добрососедство.
Марийские поэты свои чувства передают словами: сочиняют много прекрасных стихов, воспевающих свой родной край, а марийские  композиторы об этом рассказывают через музыку. Их совместное творчество объединяется в марийский этнос. На занятиях мы слушаем  музыку современных марийских композиторов (В. Захаров, Ю.Евдокимов, В.Кульшетов). Их музыка, как нельзя лучше, знакомит  с картинами родной природы, его лесов. Необходимо объяснить каждому ребенку то, что необходимо знать музыку того народа, на земле которого он живет. Знакомясь с национальной музыкой, с национальными  инструментами, их звучанием, дети постигают интонации и строй музыки. Она им интересна, так как отличается необычностью, яркостью. То, какие нравственные качества разовьются у ребенка, зависит и от родителей и от работников дошкольного учреждения, поэтому, наряду с педагогами детского сада, стараюсь обогатить их впечатления: приобщаю их к классической музыке, способствующей музыкальности и общекультурному развитию.
Развить чувство прекрасного  можно не столько путем объяснения, сколько через  процесс активного  наблюдения – наблюдения за  сменой времени  года, поведения животных, сочувствие людям, пережившим горе.  
Приобщение наших детей к марийской музыкальной культуре происходит в течение всего года: у нас проходят концерты филармонии, где дети знакомятся с марийскими народными и современными песнями, танцами. Для старших возрастных групп мы проводим  марийские игры, которые используются в самостоятельной деятельности, на прогулках. Народное музыкальное творчество образно называют «Звучащей историей», так как  отрубание  национальных корней от народности в  воспитательном процессе ведет к бездуховности.

Для реализации задач духовно-нравственного воспитания необходим комплексный подход: в последнее время тема патриотического воспитания становится актуальной. Многолетней традицией нашего детского сада стали походы к обелиску в сельский мемориальный сквер, проведение в детском саду мероприятий, посвященных Дню защитника Отечества и Дню Победы.

В настоящее время наш детский сад большое внимание уделяет  воспитанию, осуществляемому на этнокультурных традициях. Проводим народные праздники - День республики, «Хоровод дружбы», участвуем в конкурсах «Пеледыш тукым», приглашаем на выступления Национальную филармонию.
Музыка является воспитывающей духовно-нравственные начала,  так как она развивает не только разум, но и развивает, облагораживает чувства, а национальная музыка помогает сохранить у подрастающего поколения интерес  к наследию своего народа.  
