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     Экологическое воспитание подрастающего поколения ставит перед педагогом трудные задачи, каким образом привить обучающимся навыки правильного экологического поведения, как в популярной и доступной форме довести основные правила щадящего рационального природопользования, любви к природе? Один из путей решения этих задач – привлечение элементов этнопедагогики  в учебный процесс.

     Традиционная культура, быт, семейно-родственные отношения, связь человека с природой, будучи неотъемлемыми частями этнопедагогики, способствуют становлению личности. Педагог может обратиться и к авторитетному опыту предшествующих поколений, которые имеют большой потенциал знаний и способны активировать «генетическую память» учащихся..

     Этнокультурные знания призваны помочь учащемуся лучше понять взаимоотношение природы и человека, повысить  социальный уровень учащегося. Такой подход к обучению предусматривает не только активное использование учителем и учащимися знаний местного материала на уроках, но и не менее активную деятельность по изучению краеведческих объектов и явлений, процессов, протекающих в окружающей природе и обществе, имеющих непосредственное отношение к биологии и экологии

     Структуру этнокультурных знаний представляют компоненты материальной культуры на примере флоры и фауны, они являются биологической составляющей, а также духовной культуры –это народные традиции (обычаи, обряды, устное творчество), народные знания, которые являются исторической составляющей.

     Наша Сенькинская школа с 2012 года в течение 5 лет была районной экспериментальной площадкой, а с этого года получила официальный статус информационно-методического центра по теме «Духовно-нравственное воспитание обучающихся в рамках этнокультурного образования».

     Этнокультурное содержание образования в нашей школе реализуется через введение в учебный план по всем предметам занятий в этом направлении, а также использование материала во внеурочной деятельности.

     Например, мною на уроках биологии 5-6 классов применяется материал о растениях местной флоры, редких видах растений Сенькинского поселения, РМЭ. Совместно с обучающимися были проведены ряд исследовательских работ по выявлению жизненных форм растений, произрастающих на территории Сенькинского поселения. Выяснили марийские названия растений. Для этого работали со справочниками, словарями, обращались за помощью к учителю марийского языка, научным сотрудникам национального музея им. Евсеева. Свои работы представили в виде электронных ресурсов, рефератов. Вот некоторые из них: «Энциклопедия растений д. Сенькино», «Кустарники  д. Сенькино», «Травянистые растения Сенькинского поселения», «Красная книга растений Сенькинского поселения». 

       На своих уроках применяю литературные произведения марийских поэтов и прозаиков: С.Чавайна –«Ото», М.Майна –«Заветный родник», Мичурина-Азмекея  - «Поэзия природы», При изучении темы Голосеменные растения читаю отрывок 

Чодраште шочын изи кож

Чодраште иланен

Кенежым, телым ужарген

Сылнештын шогылден.

При изучении в 7 классе животного мира знакомлю учащихся с многообразием рыб Марийского края, озвучиваю марийские названия рыб р.Большая Ошла, М.Кокшага, протекающих на территории Сенькинского поселения. В этом мне помогает словарь Х.Ф.Балдаева. При изучении перелетных птиц порой спою песню

Шырчык толын, шырчык толын.

Пеш вучалме унана

Шушкалталме йукшым колын

Кеч ко ужын куана.

     В 8 классе представляла фрагмент урока на тему «Органы чувств» на республиканском семинаре «Формирование этнокультурной компетентности обучающихся в условиях реализации ФГОС». Здесь прозвучали названия органов чувств на русском, а также на марийском языках. Работа СЭС, Центра планирования семьи, значение физических упражнений для укрепления скелета и мышц человека мною освещается на основе печатных изданий Марийская правда, Вести, Ямде лий. Материал беру из ресурсов Интернет, телепередач по марийскому телевидению.

     В разделе Селекция- 9 класс знакомлю с научной деятельностью марийских ученых:  В.П.Мосолова, Новоселова С.И. Приглашаю руководителя ГСУ на территории д. Сосново Ямщикова Ю.Н., который в доступной форме рассказывает учащимся о сортоиспытельной работе с кормовыми травами и картофелем.


Во внеурочной деятельности, реализуя воспитательные задачи, необходимо прививать учащимся любовь к родной стране, родной земле. Упор на региональный компонент в воспитании далеко не случаен. Возможно ли воспитывать в детях любовь к Отечеству абстрактно? Здесь необходимо своё, родное. То, до чего можно дотронуться рукой и сердцем. Будучи классным руководителем, в своих воспитательных планах я уделяла внимание краеведению, экологическому воспитанию. Веду в своем 6 классе второй год занятия кружка «Хочу все знать» экологической направленности. Ежегодно посещаем тематические занятия в республиканском музее Евсеева. Буквально на этих каникулах прослушали беседу, участвовали в мастер классе по марийской национальной одежде, где указывались элементы растительного орнамента. Посетили музей леса, ботанический сад.  

     Представляю накопленный опыт в этом направлении на педагогическом совете школы, на заседании РМО учителей биологии, на районном семинаре
     Тестирование учащихся и их родителей показало, что воспитательная система, созданная на основах этнопедагогики, способствует личностному росту ребёнка.

     В современных условиях процесс формирования человеческой личности усложняется. С культурой мы связываем свои надежды, потому что только в атмосфере культуры мы можем воспитать человека, обладающего чувством социальной ответственности, умеющего ценить духовные и материальные богатства, накопленные человечеством.

