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Дошкольный возраст – это пора интенсивного становления личности ребенка. Именно в этом возрасте закладываются основы мировоззрения человека, его отношение к окружающему миру. Задумываясь об истоках патриотических чувств, всегда обращаются к впечатлениям детства: это и дерево под окном, это и улица по которой ходил, и родные напевы, и поразившие когда-то факты и события – это выражение глубокой привязанности и любви ко всему, что с ранних лет вошло в сердце как самое дорогое.
   В федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования ставятся цели по патриотическому воспитанию: создание условий для становления основ патриотического сознания детей, возможности позитивной социализации ребенка, его всестороннего личностного, морально-нравственного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности.
Известно, что семья влияет на воспитание ребёнка, приобщает его к окружающей жизни. Выходные – то время, когда родители могут уделить больше времени своим детям. У каждой семьи существуют свои традиции проведения выходных дней. Чтобы привлечь родителей, лучше узнать историю  города Йошкар-Ола и познакомить с ней детей, мы предложили совместный проект «Маршрут выходного дня». Совместные мероприятия – достойная альтернатива времяпровождению у компьютеров и телевизоров.  Так же это одна из эффективных форм организации, как досуга воспитанников, так и их образования. Через прогулку доступно изучение истории, культуры и географии родного края. Таким обра​зом, чтобы привлечь внимание родителей к проблеме гражданско-патриотического воспитания и организации полезного отдыха вместе с детьми, разработан данный проект. Дети не только должны получать знания о родном крае, городе в детском саду, но и активно участвовать в добывании этих знаний вместе с родителями. 
Целью работы является воспитание у дошкольников уважения и интереса к родному краю, систематизация знаний и представлений о родном микрорайоне через взаимодействие и сотрудничество педагогов с семьями. 

Цель может быть реализована через решение следующих задач:

- обобщать и систематизировать знания о родном крае,

- воспитывать любовь чувство гордости за город, в котором мы живем, 
- сформировать у детей начальные представления о микрорайоне,

- развивать связную речь детей, обогащать и активизировать словарный запас,

- воспитывать у детей любовь к родному дому, семье, детскому саду, району.
«Маршрут выходного дня» может разрабатываться для детей всех возрастов. Возраст ребенка определяет специфику маршрута. Первоначальным этапом является формирование знаний об истории города Йошкар-Ола, его достопримечательностях и экскурсий по близлежащим улицам. 
Для того чтобы разработать «Маршрут выходного дня» нами были осуществлены следующие мероприятия:

1. Сбор сведений о месте посещения (Подбор иллюстраций о городе, книг, вырезок из газет, журналов, видеофильмов о городе.) 

Результат: Оформление альбомов, фотоальбомов.

2. Разработка маршрута следования с указанием основных достопримечательностей, на которых стоит акцентировать внимание ребенка.

3. Прогулка по маршруту в сопровождении родителей.

Результат: Фотовыставка, доклад, рисунки, презентации, стенгазеты.

4. Составление брошюры для родителей, с последующим размещением их в закрытой группе сети интернет.

5. Составление фотоотчета.
Нами разработаны такие маршруты: «Экскурсия к памятнику Ключникова-Палантая», «Посещение центральной библиотеки», «Экскурсия в сосновую рощу», «Экскурсия в театр кукол», «Экскурсия на почту».
По результатам анкетирования, которое проводилось в начале года можно сделать вывод:  после прихода из детского сада и в выходные дни многие дети смотрят телепередачи, занимаются изобразительной дея​тельностью; реже – настольно-печатными и спортивными играми. Экскурсии, прогулки, выходы в природу в выходной крайне редки. В конце года проводился аналогичный опрос, результатом работы можно считать повышение интереса к совместному времяпрепровождению на природе.
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       Знания,  полученные во время проекта, помогли повысить значимость патриотического воспитания детей, формированию патриотических чувств дошкольников. Проект заинтересовал детей и взрослых, сплотил родителей и детей в воспитании будущих граждан своего города. 
Планирую работать над данной темой дальше, и сейчас разрабатываю перспективное планирование по сотрудничеству с детским выставочным центром, предполагаю создание «Маршрутов выходного дня» по тематическим выставкам нашего города.
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