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Не секрет, что за последние десятилетия мы утратили народные традиции и вместе с ними большую часть нравственных ценностей. Результаты не заставил себя долго ждать, их плоды пожинаем ежедневно и повсеместно. А ведь в воспитании ребенка как личности народные традиции играют огромную роль. В наше время, когда привычными стали слова «безнравственность», «бездуховность», мы всерьёз задумываемся о том, какими вырастут нынешние дошкольники. Приобщение детей к народной культуре является сегодня актуальной темой. Детям обязательно нужно знать историю своего народа, его традиции, культуру, промыслы, чтобы почувствовать себя частью своего народа, ощутить гордость за свою страну. Чтобы сохранить и передать следующим поколениям культурные и нравственные ценности нашего народа, нужно возвращать в нашу жизнь и жизнь наших детей самодельную куклу. Бесценность работы с народной куклой состоит в том, что в играх с куклами дети учатся общаться, фантазировать, творить, проявлять милосердие, тренируют память.

Почему мы выбрали куклу, как средство приобщения детей к народной культуре? Кукла - первая среди игрушек, поэтому она близка и понятна ребенку. Рукотворная народная кукла - часть народной традиции. Изготавливая ее, ребенок узнает историю своего народа. 
Кукла не рождается сама, ее создает человек, а самые вдохновленные творцы кукол - дети. Через кукольный мир они входят в жизнь и постигают ее закономерности. Кукла зримый посредник между миром детства и миром взрослых.
Занятия с детьми народной куклой помогут просто и ненавязчиво рассказать о самом главном - о красоте и многообразии этого мира, о его истории, научат ребенка слышать, видеть, чувствовать, понимать и 
фантазировать. Вместе с тем, в процессе этих занятий сформируются целеустремленность, способность доводить начатое дело до конца, разовьется ручная умелость, мелкая моторика - все эти качества и навыки окажут неоценимую помощь ребенку для успешной учебы в школе.

Традиции использования народных игрушек, кукол помогут сохранить ценности человеческих отношений и этнокультуры в семье, обществе и передавать молодому поколению социальный опыт народа. Особое значение эта работа приобретает в современном дошкольном образование.

Проблема: В современном мире игрушки наших детей стилизованы под героев мультфильмов и ребенок не владеет информацией о традиционной народной кукле. Да и многие родители не знают, какими игрушками играли наши дедушки и бабушки. Порой поток информации поступает большой и очень сложный. Дети, окунувшись в него, плывут, как взрослые, по течению. Теряется интерес к нашим народным сказкам, традиционным играм, национальным игрушкам. Им на смену приходят иностранные мультфильмы и компьютерные игры. В семье, да и в детском саду  изобилие игрушек, которые покупают постоянно и не несут художественного смысла и выражения. Отношение к ним у ребёнка спонтанное: поиграл и забросил, порвал и забыл.

А родителям легче выбросить, чем отремонтировать вместе с ребёнком, привить любовь и доброе отношение к труду человека. Взрослые и сегодня не интересуются своей историей, не знают древо своего рода и не передают детям навыки и умения старшего поколения.
Перед нами, педагогами стоит задача - помочь дошколятам найти пути возвращения традиций и обычаев.

Однако здесь мы сталкиваемся с рядом проблем:

- нет достаточного методического и игрового материала по народной кукле;
- низкий уровень заинтересованности родителей в работе с детьми и педагогами;

-недостаточно сформировано творческое взаимодействие между родителями воспитанников и детским садом.

- в дошкольной педагогике нет разработанной современной модели работы с народными куклами.

Современные дети стали играть не меньше, а хуже: "Качество игр стремительно падает.

Все больше примитивных игровых форм - шалостей, проказ, забав ... Необходимо спасение и возрождение народных игр - генетического фонда игровой культуры каждого народа".

Анализ анкетирования родителей показал, что современный ребенок ориентирован на игрушки западных стран и не владеет достаточной информацией о народной кукле.

 А то ведет к потере культурно-исторических ценностей своего народа.

       Цель проекта

Разработка эффективной системы работы по развитию интереса детей к народной кукле.

       Задачи

- познакомить детей с историей возникновения народной куклы (виды кукол, технология изготовления)

- учить изготовлять народных кукол.

- развивать навыки игрового взаимодействия, творческое воображение.

-развивать познавательный интерес к истории создания вещей, окружающих      человека.

-воспитывать бережное отношение к предметам, созданным руками человека.

-вызвать интерес к созданию народной куклы её обыгрыванию, подвести к пониманию её назначения, познакомить с различными техниками изготовления  народной куклы.

-воспитывать интерес и любовь к национальной культуре, народному  творчеству, обычаям, традициям, обрядам, народному календарю, к  народным играм и т. д.

Реализация проекта:

· создание в детском саду эстетической обстановки, атмосферы национального  быта - русский уголок;

· создание уголка сказки, ряжения, уголка «мастерилки»;

· широкое использование фольклора;

· знакомство с праздниками и традициями русского народа;

· создание мини - музеев;

· посещение театров, выставок и музеев;

· просветительская работа среди родителей;

· мастер – классы.

Великая культура народа складывалась тысячелетиями. Она богата  своими обычаями, традициями и обрядами. Но в наше время, когда многое утрачено, позабыто, когда неузнаваемо изменились жизненные условия народа, именно на нас педагогов дошкольников ложится важнейшая задача приобщения детей к ценностям народной культуры.
Девизом своей работы мы выбрали замечательные слова В. Высоцкого:

Красоту, чистоту мы у старших берем,

Саги, сказки из прошлого тащим,

Потому, что добро остается добром

В прошлом, будущем и настоящим
