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«Благодать Божию невозможно удержать в пределах храмовых

и монастырских стен. Она изливается в мир, чтобы преобразить

земную жизнь и утвердить её на основании заповедей Христовых».

Святейший Патриарх Кирилл

     Характерной чертой современного этапа российской истории стало возрождение и укрепление в обществе авторитета Русской Православной Церкви. Восстанавливаются храмы и монастыри, открываются учебные заведения. Во многих регионах России в общеобразовательных школах изучают основы православной культуры. Это глубоко закономерно.
   Духовное совершенствование личности невозможно без нравственного внутреннего закона. И здесь не обойтись без помощи Церкви. Без духовно-нравственной культуры, накопленной Православной Церковью на протяжении тысячелетий, невозможно полноценное развитие личности. Без помощи Церкви невозможны преодоление и профилактика губительных пороков современного общества: пьянства, наркомании, гражданской пассивности и нравственного безразличия.

  Для Русской Православной Церкви воспитание всегда было святым долгом, Церковь веками служила опорой школе и семье. Сердце ребёнка, как учат Святые Отцы Церкви, подобно мягкому воску, на котором так же легко может запечатлеваться образ Бога, как и образ сатаны. Какой именно образ получит ребёнок, зависит от действий тех, кто кладёт на него свою печать воспитания. Святитель Димитрий Ростовский в восемнадцатом веке писал: «Юного отрока можно уподобить доске, приуготовленной для изображения картины: что живописец изобразит – доброе или худое, святое или грешное, ангела или беса, - то и останется на ней».

   Перед современным обществом стоит важнейший вопрос: способна ли система образования и воспитания содействовать становлению человека, призванного Богом не просто сытно существовать, а исполнять – каждому своё – высокое назначение. Для этого надо предложить детям абсолютные идеалы. И такие идеалы способна предложить современному обществу совместная работа церкви и школы как центров гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания. Совершенно очевидно, что речь здесь не идёт о какой-то разовой акции. Необходимо систематическое, регулярное, целостное приобщение учащихся к духовно-нравственным идеалам. И нам не надо ничего придумывать, не стоит изобретать какую-то новую философию. Достаточно следовать заповедям, которые нам дал Иисус Христос. Ведь им уже более 2000 лет!
      Нашей школе повезло. На территории села Семеновка находится Церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы.  Тысячи людей здесь крестились, венчались, отпевали своих родных и близких. Здесь они искали и находили утешение. Божий храм, основанный более двух веков назад, и сегодня продолжает радовать и лечить людские души.  Настоятель храма протоиерей Михаил Ильин - человек уважаемый, известный далеко за пределами села. Наша школа давно и тесно сотрудничает с церковью и с отцом Михаилом. 
      20 декабря 2014 года Архиепископ Йошкар – Олинский и Марийский ИОАНН благословил иерею Григорию Михалеву «духовное  окормление учащихся и преподавателей МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Семеновка г. Йошкар- Олы».    В январе 2015 года отец Григорий              освящал нашу школу. С этого времени он  проводит полезные экскурсии в церкви для обучающихся начальной школы, где знакомит детей с правилами особого, благоговейного поведения в храме. Ежегодно  пятиклассники  в рамках предмета ИКН под его руководством  посещают  Ежовский монастырь. Отца Григория  можно увидеть в школе на линейках, митингах , родительских собраниях . Это не только уважаемый гость в школе, но и тот человек, который может познакомить с миром чудесного, таинственного, связанного с православием. Встречаясь с родителями школьников, он  умело ведет беседы о нравственности и ответственности.
 В беседах с учащимися  отвечает на вопросы, на которые не всегда может ответить учитель. Мнение священнослужителя всегда авторитетно для детей в целях духовно-нравственного воспитания. 
Обучающиеся  воспринимают и осознают значение духовно-нравственных ценностей в жизни человека. Они с удовольствием изучают «Основы православной культуры» как предмет, который вводит их в соприкосновение с ценностными ориентирами.  Кстати, учебники по данному курсу нам подарила Церковь Рождества Пресвятой Богородицы.
     Ежегодно на базе  нашей школы проходит муниципальный  этап   военно- спортивной игры «ЗАРНИЦА». Обычно  среди почётных гостей на открытии присутствует отец Григорий.  Выступая перед присутствующими, он говорит: «Обучаясь в школе, вы получаете только основы знаний и практических навыков, которые будут вам необходимы в вашей дальнейшей жизни. И это только начало вашей подготовки к великому и ответственному делу – служению Отечеству. Используйте отпущенное вам на учёбу время для саморазвития, самосовершенствования и приобретения духовного опыта». Затем  благословляет  участников игры и желает  всем здоровья, успехов  и долгих лет жизни.

      Часто встречается отец Григорий  с выпускниками. В тёплой доверительной беседе      говорит о том, что не столь важно, кем и где будут они в дальнейшем работать. Главное, как они будут относиться к своей будущей профессии. «Не место красит человека, а человек место. Нужно суметь вложить частицу души в дело, которым вы будете заниматься. И на работу надо идти с радостью, видеть во всём хорошее, доброе, светлое, чтобы сделать мир лучше», - утверждает священник . Мы благодарим отца Григория   за добрые напутственные слова и желаем ему здоровья и дальнейших успехов на поприще церковного служения. 

   Стало доброй традицией в щколе проводить научно-краеведческую конференцию на тему: « Мое село – моя история». Количество обучающихся, которые готовы принять участие в данном мероприятии, растет с каждым годом. Часто мы наблюдаем , что это- коллективный труд - труд ребенка и его родителей.  Отрадно видеть, что школьники с большим удовольствием изучают не только биографии  и подвиги известных  односельчан, но и историю возникновения храма Рождества Пресвятой Богородицы, историю жизни архиминдрита  Аверкия   ( Бойкова), чья могила находится в ограде Семеновской Церкви, собирают материал о жизни Филиппа Бушуева и т. д.

Поэтому на конференции присутствуют не только сотрудники музея истории города Йошкар- Олы, но и  священники,  родители обучающихся, представители общественности, телевидение…..  День проведения конференции – это общешкольный праздник.
        Хочу с уверенностью сказать, что подобные мероприятия востребованы в школе, нужны детям и взрослым, так как прививают высшие нравственные идеалы.
      В заключение  я хочу ещё раз сказать о том, что наша особая забота сегодня ― о молодёжи, потому что именно в молодости человек стремительно развивается, перед ним открывается целый мир, но у него ещё нет собственных ясных критериев оценки окружающей действительности.
       Задача школы – воспитание не только высокообразованного человека, но и высоко духовного. Человек должен преобразиться внутри себя, внутри него должен быть свет. И в этом ему помогает как учитель, так и  священнослужитель, так как он прежде всего психолог, он лечит души людей. Именно поэтому мы и должны продолжать совместный труд школы и церкви в деле духовно-нравственного и социального развития школьников посредством приобщения их к ценностям православной культуры, к отечественным культурно-историческим и духовно-нравственным традициям воспитания и образования российского народа.

