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Дошкольная пора – старт к развитию личности, во многом определяющая жизненный дальнейший путь человека, начальной социализации ребенка, приобщения его к миру культуры, общечеловеческих ценностей, становления начальных отношений с ведущими сферами бытия – обществом, природой и с собственным внутренним Я. Именно в дошкольном возрасте дети легко воспринимают информацию, и их память долго хранит те знания, которые они получили из окружающего мира, так же в детях можно пробудить и развить те качества, которые дадут свои плоды через несколько лет.

Гармоничное  развитие личности – основа формирования будущей личности. Оно зависит от успешного решения многих воспитательных задач, среди которых особое место занимает вопрос нравственного воспитания.  Действительно, нельзя научить ребенка правде, добру без формирования у него понятий «красивое» и «некрасивое», «истинное» и «ложное», нельзя научить стремиться к защите правды, добра не сформировав у него эмоциональный протест против зла и лжи, умение ценить прекрасное и доброе в природе и людях.
В этом процессе велико воздействие искусства. Оно способно возбуждать и воспитывать глубокие человеческие чувства и эмоции. Используя возможности и средства продуктивной деятельности, можно успешно влиять на формирование личности ребенка, с самого раннего возраста вкладывая в его душу ростки прекрасного и доброго, развивая его воображение, фантазию, пробуждая стремление к творчеству.
Прививая детям чувство прекрасного, формируя у них первые нравственные представления, мы стремимся сформировать у них свое отношение к искусству. Формируя свое отношение к искусству ребенок приобретает: 

1. Первоначальный нравственный опыт

(который помогает ребенку ориентироваться в разнообразных художественных произведениях, первые нравственные представления отношений между окружающими его людьми.)

2. Способность к эмоциональному сопереживанию

(одобрение прекрасного, доброго и осуждение безобразного)

3. Первоначальные морально-нравственные понятия

(основу для последующего формирования ценностных ориентаций)

 В моей работе по формированию у детей нравственного отношения к искусству большую роль играют совместные действия детей: коллективные рисунки, игры, составление коллажей

Когда дети находятся в группе сверстников, то испытываемые ими эмоции получают внешнее подкрепление, одобрение. Дети испытывают общие чувства, обмениваются ими. В детях пробуждается сочувствие – прекрасное душевное качество, вслед за которым возникает и сопереживание.

Эстетические свойства личности не являются врожденными, но начинают развиваться с самого раннего возраста в условиях социального окружения и активного педагогического руководства. В процессе эстетического развития происходит постепенное освоение детьми эстетической культуры, формирование эстетического восприятия, а также представлений, понятий, суждений, интересов, потребностей, чувств, художественной деятельности и творческих способностей. 
Постепенно благодаря обучению у детей формируется эмоциональная отзывчивость на выразительные различные средства в их сочетании, на простейшие художественные образы. Дети начинают не только видеть, но и осознавать первоначальные эстетические качества в произведениях искусства. Они в состоянии заметить более тонкие различия, делать более тонкие сопоставления, найти выразительные слова. Дети запоминают поэтические образы из художественных различных произведений и используют их в своей речи.

У них формируется интерес к красивому в окружающей жизни и в искусстве, к различным видам художественной и игровой деятельности.

В своей работе используем различные технологии:

 игровые, информационные, коммуникативные, проблемные, развивающего обучения,  консультативные, визуальные, проектные,  ИКТ. 


Для осуществления полноценного развития и воспитания ребенка – дошкольника необходимо согласование усилий дошкольного учреждения и семьи, в которой он воспитывается.
Несмотря на то, что ребенок проводит в детском саду большую часть времени, семья остается важнейшим социальным институтом, оказывающим решающее влияние на развитие личности дошкольника.

Духовно-нравственное воспитание в детском саду является неотъемлемой частью всестороннего воспитания ребёнка. Основным фактором духовно-нравственного воспитания в детском саду является его интеграция в повседневную жизнь детей, во все виды детской деятельности и методики дошкольного образования.

Актуальность проблемы духовно-нравственного воспитания заключается в том, что в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.        

Таким образом, в настоящее время основной целью дошкольного воспитания является целостное духовно-нравственное развитие личности ребенка.  Несколько, выделенных задач:

– формировать способность к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм;

– воспитать у детей чувство почтения и любви к родителям и другим людям, бережного отношения к окружающему миру;

– воспитывать детей в духе национальных и этнических духовных традиций;

– развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата;

– развитие познавательной активности, любознательности, доброжелательности, эмоциональной отзывчивости, сопереживания другим людям.

Драгоценное время детства дано для того, чтобы человек не только обогатился знаниями, но и нашел свой собственный путь к духовным ценностям поколений, открыл для себя чувство любви и долга, приобщился к делам сострадания, нашел свое призвание, раскрыл бы таланты, сокрытые в нем. Если ребенок в детстве испытал чувство жалости к другому человеку, радость от хорошего поступка, гордость за своих родителей, уважение к трудящемуся человеку, восхищение подвигом, подъем от соприкосновения с прекрасным, он тем самым приобрел «эмоциональный опыт», который будет иметь большое значение для его дальнейшего развития.

Поэтому сотрудничество с семьей строим по двум направлениям:

- вовлечение семьи в образовательный и воспитательный процесс, организованный дошкольным учреждением.

При работе в данном направлении используются различные приемы и формы: дни открытых дверей, когда родители имеют возможность не только посетить любые занятия и режимные моменты в детском саду, но и принять активное в них участие; организация выставок – конкурсов, поделки для которых изготавливаются совместно родителями и детьми ("Семейное творчество", "Там, на неведомых дорожках… " и др.); привлекаем их к участию в праздниках, театральных спектаклях, к изготовлению костюмов и театральных кукол. Все это помогает сделать их своими союзниками и единомышленниками в деле воспитания детей.
- повышение психолого-педагогической культуры родителей осуществляется через родительские собрания и конференции («Что такое детское творчество», консультации («Роль изодеятельности в эстетическом воспитании детей»); семинары-практикумы («Повесим мусор на ёлку»,  оформляются папки – ширмы («Эстетическое воспитание в быту», в детском саду оформляются выставки для родителей («Осеннее настроение», «Моя семья» и др.) Так же участвуем в конкурсах (Красный сарафан, Музыкальная капель.
Тема развития творческого воображения и целенаправленности ребенка оказалась для меня близка и интересна.
Мною были выделены задачи:

· Упражнять в преобразовании материалов в различные конструкции (складывание, сминание, формовка, соединение нескольких образов в единое целое и т.д. );

· Развивать художественное восприятие, наглядно-образное мышление, творческое воображение и художественный вкус;

· Развивать точные движения пальцев рук;

· Развивать творческую активность;

· Развивать и воспитывать трудолюбие и аккуратность;

· Развивать духовность и нравственность;

· Развивать пространственную ориентировку на листе бумаги, глазомер и зрительное восприятие;

· Развитие чувства композиции, ритма, колорита, цветовосприятия;

Совершенно очевидно, что для участия в творческой деятельности, для развития творческих способностей наиболее значимо творческое воображение, так как оно позволяет открывать новые, сущностные характеристики действительности. Само понятие "творческое" предполагает акцентирование новизны, оригинальности создаваемых воображением образов, самостоятельное создание новых образов, которые реализуются в оригинальных и ценных продуктах деятельности.

 
Для более углубленной работы по выбранной  теме  разработана программа  кружка  детского творчества «Кудесники»   
Программа кружка основана на принципе сотрудничества, сотворчества и содружества педагогов, детей и их родителей. Программа предусматривает комплексное усвоение различных видов художественно-эстетической деятельность, при котором происходит взаимодействие органов чувств:

- у детей развивается фантазия, воображение, интеллект

- формируется ассоциативное поле    

- оптимизируются творческие способности.

Занятия по художественному творчеству не имеют строгой структуры. Их длительность составляет 25-30 минут, в занятие обязательно включается беседа, т.е. рассказ воспитателя должен сопровождаться вопросами для активизации знаний и опыта детей.

Программа кружка помогает в формировании таких качеств у ребенка, как: отзывчивость, милосердие, уважение к окружающим его людям, способность к преодолению трудностей, помогает обращать внимание ребенка на каждое проявление красоты в жизни, воспитывает в нем стремление самому творить прекрасное и беречь его.
Деятельность ребенка не может иметь творческий, духовно-нравственный характер без главного действующего лица в процессе образования — духовной, нравственной и творческой личности педагога.
Эффективность образовательной технологии зависит от уровня творческой активности и профессионализма педагога. Каждый педагог, используя готовые психодидактические разработки и рекомендации, конкретные разработки системы творческих заданий, должен применять предложенные материалы или придумывать свои развивающие задания с учетом особенностей и интересов своих воспитанников. 

«В детстве, – писал В.А. Сухомлинский, – человек должен пройти эмоциональную школу – школу добрых чувств. Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь…»

Любите творчество! Будьте творческим! Развивайте творчество!!!
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