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«Патриотизм – это и преданность своему Отечеству, 

 и стремление сделать все возможное, чтобы сохранить 
культурную самобытность каждого народа, 
входящего в состав России».  
В.А.    Сухомлинский 
Нравственно-патриотическое воспитание является важнейшей стороной формирования и развития личности ребенка и предполагает становление его отношения к родителям, окружающим людям, к коллективу, к Родине. 

Как пробудить в ребенке чувство любви к родине, воспитать нравственные качества? Кто из нас, педагогов не задавался этими вопросами. Нельзя заставить любить окружающую природу, людей, Родину. Чтобы человек действительно чтил память предков, уважал Отечество, чувствовал ответственность за свою Родину, его надо таким воспитать. Любовь надо воспитывать! Но одними призывами любить свой город, Родину, ничего не сделать.

Такую любовь мы можем воспитать в детях, если сами, любя Родину и зная её историю, традиции, обычаи, фольклор, достижения народных мастеров, поделимся с ними этими знаниями. 
Наш детский сад «Яблочко» уделяет большое внимание нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников. Работа ведется целенаправленно и систематично. Так одной из годовых задач прошлого учебного года была выбрана: Расширять представления детей о родном крае, его достопримечательностях, культуре и традициях. Объединение усилий родителей и педагогов в нравственном воспитании детей через проведение совместных мероприятий.
Решение поставленной задачи повлекло за собой поиск расширенного содержания и разных форм работы через взаимосвязь различных видов деятельности с опорой на развитие совместного творческого потенциала педагогов, детей и родителей. В детском саду прекрасно оборудован национальный уголок, в группах – патриотические, в которых собран богатый материал не только по Марий Эл, но и информация по России (альбомы с иллюстрациями истории, природы нашего родного края, художественная литература, предметы быта, фонограммы  народных  марийских и русских  песен,  фотоальбомы). Была обновлена предметно-развивающая среда: Смотр-конкурс развивающей среды по нравственно-патриотическому воспитанию; акции: «Зеленый сад» по благоустройству территории детского сада, «Птицы в гости к нам летят» – изготовление   скворечников. 

Прошла декада патриотического воспитания, в рамках которой были проведены разнообразные мероприятия: тематические беседы о семье, детском саде, родной деревне, ее достопримечательностях, Республике Марий Эл и России, государственной символике. Были оформлены выставки: «Моя семья», «Наши замечательные папы», «Загляните в мамины глаза», «Край любимый и родной - нет тебя красивей!», «Планета Земля – наш дом!».
Периодически организуем тематические дни: «День деревни», «Наш край – Медведевский», «Я живу в Марий Эл», КВН «Моя Родина – Марий Эл». 
В процессе экскурсий, прогулок в поле, к реке, в парк детей знакомятся с породами деревьев (хвойные, лиственные), лесными и полевыми цветами, злаковыми культурами (рожь, пшеница и т.д.), с животным и растительным миром марийских лесов.

Старшие дошкольники посетили школьный музей, где расширили свои знания о жизни наших предков и предметами их быта. Детям рассказали о Великой Отечественной войне, показали экспонаты военных лет. Из экскурсии в сельскую библиотеку ребята узнали о знаменитых людях нашей деревни, истории ее возникновения. 
Одной из наиболее эффективных, интересных и целесообразных форм нравственно-патриотического воспитания является проектная деятельность, позволяющая создать естественную ситуацию общения и практического взаимодействия детей и взрослых. Были реализованы проекты: «Зимующие птицы нашего края»  (Цель: Закрепить представления дошкольников о зимующих птицах), «Моя семья» (Цель: Формирование у детей первоначальных представлений о семье), «Моя малая родина» (Цель: Осуществление комплексного подхода к воспитанию в духе патриотизма, приобщение дошкольников к истории и культуре родного края, местным  достопримечательностям, воспитание любви и привязанности к малой Родине), «Республика Марий Эл» (Цель: Приобщение детей к историческим и духовным ценностям родного края, воспитание уважения культурным национальным ценностям), «Марийские сказки» (Цель: знакомство малышей с марийским фольклором).
Неотъемлемой частью нравственно-патриотического воспитания дошкольников являются народные игры. В них отражается образ жизни людей, их труд, быт, национальные устои. Радость движения в них сочетается с духовным обогащением детей. Особенность народных игр в том, что они, имея нравственную основу, учат детей обретать гармонию с окружающим миром. У детей формируется устойчивое, заинтересованное, уважительное отношение к культуре родной страны, создается эмоционально положительная основа для развития патриотических чувств. По содержанию народные игры лаконичны, выразительны и доступны ребенку. Они вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире. В детском саду функционирует кружок, цель которого знакомство дошколят с играми разных народов.

Знакомя детей с обрядовыми праздниками, которые были частью труда и быта народа, мы даем возможность детям познакомится с историей народа, с его укладом жизни и народной мудростью. Этому способствуют проводимые в детском саду праздники к юбилею района, республики («Мы славим край родной», «Марийские посиделки»). Стало традицией проводить развлечения «Рождество», «Масленица», «Светлая Пасха». В мае прошел Конкурс чтецов, посвященный Дню Победы, лучшие чтецы были приглашены на праздничный митинг к памятнику воинской славы.  
Подведя итог проделанной работы можно сделать вывод о том, что созданные условия были эффективны и результативны. Они  помогли сформировать у дошкольников основы патриотического сознания: гордость за свою Ро​дину, любовь к родному краю, семье, детскому саду. У детей накоплен опыт по культуре, традициям родного края, сформировано  понимание  неповторимости культуры своего народа.

Работа по нравственно-патриотическому воспитанию будет продолжаться.

Для нас это не столько самоцель, сколько образ жизни. И мы стараемся, что бы и для наших воспитанников и их родителей данная работа стала одной из главных составляющих их жизни.
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