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 «Особая сфера воспитательной работы - ограждение детей, подростков, юношества от одной из самых больших бед – пустоты души, бездуховности.  Настоящий человек начинается там, где есть святыни души».
В.А. Сухомлинский
       Современный ребенок находится в беспредельном информационном и огромном социальном пространстве, не имеющем четких внешних и внутренних границ. 
Подмена реальных форм социализации виртуальными, ослабление связей между детьми и взрослыми, между разновозрастными детьми приводят к самоизоляции детства. Результатом этого является рост агрессивности, жестокости, цинизма, грубости, за которыми на самом деле скрываются страх, одиночество, неуверенность, непонимание и неприятие будущего. 

Возникает вопрос: чему учить? И как воспитывать?  Ключевую роль в решении этого вопроса, а именно в духовно-нравственном сплочении общества отводится образованию.  
       Воспитательное пространство в нашей школе  представляет собой систему условий, возможностей для саморазвития личности, образуемых отдельными субъектами этого пространства – детьми, педагогами, родителями. 

       Цель воспитательной работы школы: создание условий для становления и развития качеств личности на основе нравственных ценностей и исторического опыта России, направленное на формирование активной жизненной позиции.

       Среди воспитательных задач одной из основополагающих является задача духовно-нравственного воспитания.
      Система духовно-нравственного воспитания в школе направлена на организацию нравственного уклада школьной жизни, включающего воспитательную, урочную, внеурочную, внешкольную деятельность обучающихся, работу с педагогическим коллективом, родителями и социальными партнерами. «Воспитание всем миром» - союзом семьи и школы, родителей и педагогов. 
      Формирование положительных поведенческих навыков осуществляется через школьные воспитательные
программы:
- «Сыны Отечества» - (гражданско-патриотическое воспитание),

- «Доброта спасет мир» (духовно-нравственное воспитание),

- «Твой выбор» (нормативно-правовое воспитание),

- «Школа - территория здоровья» (здоровьесберегающее воспитание)
- «Навстречу друг другу» (семейное воспитание),

- Программа ДЛО «Улыбка».

      В процессе обучения духовно-нравственное воспитание учащихся проходит красной нитью  через все учебные предметы и реализуется в урочной деятельности через:

- беседы, лекции,  «круглые столы», конференции, презентации, викторины, деловые игры, тесты, проектную деятельность;
- Уроки Мужества 23 февраля, 9 мая, Уроки России ко Дню конституции, Уроки ОРКСЭ;

         Реализуется во внеурочной деятельности, которая представляет собой  систему дополнительного образования, школьного самоуправления, социально-значимую деятельность,  школьные традиции.

Духовно-нравственное воспитание во внеурочной деятельности  реализуется по следующим направлениям. 
1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.
Воспитание достойного гражданина и патриота своей страны, своего посёлка, своей  школы является одной из основных воспитательных задач школы. Работа по решению данной задачи ведется  по программе «Сыны Отечества» гражданско-патриотического направления и осуществляется через систему традиционных мероприятий,  посвящённых  Празднику Знаний,  Дню воинской славы, Дню Науки, Дню Защитника Отечества, Дню космонавтики, Дню Победы в Великой Отечественной войне, Празднику Последнего звонка, историческим событиям, юбилейным датам.  
Используются разнообразные формы работы: викторины,  выпуски тематических   плакатов, конкурсы чтецов и песен, Уроки мужества, праздники, военно-спортивные соревнования, вечера памяти, встречи с ветеранами, Квесты, акции, выставки поделок и  рисунков, музыкально-литературные композиции,  конкурсы презентаций, классные часы по программе «Учимся жить»,  «Юная Россия». 
В этом направлении накоплен положительный опыт работы  школы с социальными партнерами:

- с  Суслонгерским ЦДиК (проведение митинга 9 Мая у памятника  погибшим воинам  в годы ВОВ, акции «Бессмертный полк», «Свеча памяти»,  День поселка);
- с     Советом ветеранов (участие в мероприятиях, посвященных  Блокаде Ленинграда, событиям на о. Серебряное в годы Вов,  работа в  школьном музее).
В проведении мероприятий по патриотическому воспитанию участвуют активно родители учащихся, которые оказывают помощь в организации экскурсионных поездок  в музеи боевой славы.
    Одним из важнейших принципов современной системы воспитания является опора на инициативу и творчество учащихся, которые играют важную роль в формировании нравственных качеств личности учащихся. Этот принцип реализуется в форме ученического самоуправления, которое включает в себя  три направления: Школьные ученические Советы, которые участвуют в планировании, организации и проведении общешкольных и внешкольных воспитательных мероприятий, анализируют работу, подводят итоги с занесением в общешкольный экран соревнований.
Детская и подростковая организация   «Юнта» - самостоятельное, добровольное объединение детей и взрослых, является ежегодным участником городских фестивалей лидеров и детских организаций и социальных акций «Забота о младших», «Поздравительная открытка солдату», «Памяти павших».
Волонтерское объединение «Школа социального успеха «100 друзей» - ежегодные  участники   благотворительных акций «Время добрых дел», помощники педагогов в  организации и проведении мероприятий пришкольного лагеря «Улыбка» в летнее время.
         Одна из форм воспитания духовно-нравственной личности – краеведение. Активное участие школьников в краеведческой работе школьного музея расширяет их кругозор, знакомит их с жизнью России, воспитывает любовь к малой родине, гордость за свой народ, объединяет учащихся в дружный коллектив, приобщает  к поисково-исследовательской работе, воспитывать волевые качества, гражданское отношение к истории. 

2.  Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни  реализуется посредством:
- организации дежурства по классу и школе, трудовых десантов, акции «Бунт», озеленения пришкольной территории, экскурсий на производство ООО «Инвест Форэст»;

-  новых технологий «Компас 3Д, Леокат 3Д, Лего 3Д, «Техническое моделирование».  В перспективе выпускать специалистов  с профессиональным образованием «Оператор станков с ЧПУ»;

- работы по профессиональной ориентации учащихся. Довузовская подготовка к сдаче ОГЭ и ЕГЭ  преподавателями Поволжского государственного технического университета г. Йошкар – Олы и  обучение на базе школы в Казанском социально-гуманитарном техникуме преподавателями техникума.  
- создания  библиотеко - информационного ресурса. Возможность получать образование на базе дистанционных технологий. 
       3.  Воспитание нравственных чувств и этического сознания.
      Системообразующим видом деятельности, способствующим освоению традиций и ценностей русской народной культуры, является познавательная коллективная деятельность. Ключевое дело проходит в форме праздников - «Фестиваль сюрпризов», «Рождественские чудеса», «Пасхальная радость», «Новогодняя сказка», «Проводы масленицы». 
Учащиеся школы ежегодно посещают исторические места, музеи и храмы  не только нашей республики, но и за ее пределами.
        4. Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни происходит посредством программы «Школа - территория здоровья», основная идея которой заключается в  формировании у школьников навыков организации здорового образа жизни посредством развития здоровьесберегающей  среды в образовательном учреждении. В ходе реализации данной  программы проводятся мониторинги «Факторов риска  простудных заболеваний и  травматизма у детей и подростков, анкетирование «Уровень информированности о ПАВ», опрос учащихся и родителей «Медиабезопасность. Компьютер и здоровье детей», тренинговые упражнения  по профессиональному выгоранию  педагогов.
Во внеурочной деятельности с учащимися  проводятся мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, которые осуществляется через конкурсы  рисунков, плакатов «Мы – за здоровый образ жизни!», «Здорово жить», фестиваля Аэробики,  танцевально – ритмических переменок, тематических классных часов, социальных акций в поселке. Много мероприятий проводится на свежем воздухе. Это дни здоровья, соревнования по туризму и лыжам.  

Школа является  спортивной базовой площадкой не только поселка, но и района.  
5.  Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде осуществляется через различные мероприятия, направленные на:
· развитие интереса к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе; 

· ценностное отношение к природе и всем формам жизни; 

· элементарный опыт природоохранительной деятельности;

Стало доброй традицией ежегодно в начале года проводить всемирный день туризма с прохождением туристического маршрута, участвовать в акциях «Забота о птицах»,  «Любимому озеру - чистые берега», «Бунт», в районном и республиканском конкурсе агитбригад «Марш парков». 
6.   Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений  об эстетических идеалах и ценностях
Осуществляется путем организации и проведения традиционных мероприятий, таких как  выставки творческих работ  к календарным и историческим датам, акции, праздники, творческие концерты, шоу-программы, конкурсы видеофильмов, просмотр фильмов, посещение спектаклей, концертов филармоний, выставок художественной галереи, встречи с интересными людьми.
                   Таким образом, участвуя в социально-значимой деятельности, школьники учатся оценивать явления общественной жизни, у них развивается способность видеть смысл в общественно значимых делах, поступать в соответствии с целями и интересами нашего общества.

Участвуя в школьных делах, они приучаются оценивать поведение товарищей и свое собственное в соответствии с нравственными критериями.

 Духовно-нравственное воспитание в школе реализуется посредством дополнительного образования. 
               Добрая традиция школы – сотрудничество с детскими внешкольными учреждениями. Учащимся предоставляется возможность получать бесплатные дополнительные образовательные услуги в объединениях от Красногорского  ДТ, Звениговского ЦДТ, в спортивных секциях от Звениговской ДЮСШ.  Кроме того, учащиеся получают дополнительное образование в Суслонгерском филиале МОУ ДОД  «Мочалищенская  школа искусств» по классу фортепьяно, аккордеон, баян, гитара и занимаются в студии при Суслонгерском Центре досуга и культуры.

Воспитать духовно-нравственную личность в отрыве от семьи невозможно. В воспитании детей семья не может быть заменена никаким другим социальным институтом, ей принадлежит исключительная роль в содействии становлению детской личности. «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому. Родители – пример ему». Именно семья с раннего детства призвана заложить в ребенке нравственные ценности, ориентиры на построение разумного образа жизни.
Поэтому работа с родителями  в данном направлении осуществляется путем психолого-педагогического просвещения, регулярного проведения индивидуальных консультаций и бесед, оказания социальной и психологической помощи,  привлечения их в подготовке и проведении общешкольных мероприятий, благоустройстве классных кабинетов и школы, участия  в Совете Учреждения.  
            Важнейшим компонентом духовно-нравственного воспитания  является сам педагог. Ежегодное проведение целеполагающих педагогических советов, заседаний совета школы, планомерная работа методического объединения классных руководителей способствуют выбору способов взаимодействия участников воспитательного процесса. 

В последнее время стало традицией  становиться победителями и дипломированными участниками республиканских фестивалей, профессиональных конкурсов, республиканских и всероссийских научно – практических конференций.

            Таким образом, вся представленная результативность нашей работы говорит о правильности выбранного нами пути решения воспитательных задач, о верном выборе форм, средств и методов воспитания, об отлаженной системе воспитательной работы, о правильной ориентации наших обучающихся на нравственные идеалы.
             Помните: «Наши дети – это наша старость. Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, это наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной….». А. С.  Макаренко. 
