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«Детский рисунок, процесс рисования - это частица духовной жизни ребенка.

Дети не просто переносят на бумагу что-то из окружающего мира, а живут в этом мире, входят в него, как творцы красоты, наслаждаются этой красотой».
Сухомлинский В.А

Дошкольный возраст самый сенситивный (чувствительный) из всех возрастных периодов, именно в этом возрасте закладываются основы человеческой личности, ее нравственные и культурные ценности. Очень важно в этот период создать вокруг ребенка чистую, духовно-здоровую атмосферу для развития и воспитания в обществе, детском саду, семье. А в случае необходимости скорректировать негативные проявления в развитии ребенка.

Огромное значение в формировании личности дошкольника имеет изобразительная деятельность. Влияние изобразительной деятельности на ребенка ничем не заменимо и невосполнимо. В процессе ее получают развитие такие стороны личности, которые не могут формироваться в других видах деятельности. Ребенок, изображая события и явления окружающего мира, учится наблюдать и понимать их, видеть их красоту, давать им эстетическую оценку. Эстетическое восприятие развивает мир чувств ребенка, формирует его эмоциональную сферу. Дети, наблюдая за происходящим вокруг, отображая увиденное, пытаются, так или иначе, определить и нравственную ценность изображаемого. Овладение ребенком критерием красоты одновременно является и осознанием моральных критериев. Эстетические, нравственные чувства, формирующиеся в процессе изобразительной деятельности, оказывают влияние на поведение и поступки детей.
 Главная цель нашей работы - научить мыслить, раскрыть творческие способности детей в обстановке доброжелательности и взаимопонимания.

Формируя нравственные и эстетические чувства дошкольника через изобразительную деятельности в ДОУ ведется своевременная и продуктивная работа, а также созданы комфортные условия.
Мы разработали перспективный план работы с детьми по изобразительной деятельности с учетом нравственных ценностей.
Создали Центр изобразительной деятельности в группе, эстетически его оформили, здесь присутствуют средства ТСО, разнообразные игрушки, изделия декоративно - прикладного творчества, демонстрационный материал, а также дидактические игры по изо-деятельности.
В ДОУ собран демонстрационный, иллюстративный и дидактический материал на темы: «Пасха», «Доброта», «Мой город », «Витражи», «Защитники отечества», «Космос», «Деревня», «Природа Марийского края», «Новогодние сны», «На страже нашей Родины» и т.д.
В ДОУ организуется работа семейного клуба «Содружество». Где мы проводим мастер- классы, консультации, семейные гостиные для родителей на тему нравственного воспитания дошкольника в семье.
Также ежегодно организуем выставки для детей и родительской общественности. Например,  в старшей группе мы организовали фотовыставку «Подари добро особенным детям», выставку рисунков «Лето красное пропело...», выставку поделок «Золотая ветка осени». Где старались сформировать у  детей  такие качества как дружба, верность, доброжелательность, отзывчивость и любовь.
 Ежедневно осуществляется продуктивная, творческая деятельность детей, как на занятиях, так и вне. Где в совместной изобразительной деятельности складываются взаимоотношения детей и взрослых: они вместе обсуждают замыслы, планируют, как их осуществить, вместе действуют, помогая, друг другу, что отражается в нравственном развитии личности дошкольника. Обдумывание общих замыслов, общая ответственность за дело и взаимопомощь в работе сближают ребят, способствуют формированию у них положительного отношения друг к другу.
   В ДОУ осуществляется также межпредметная интеграция при тесном сотрудничестве воспитателя и музыкального руководителя. Проводятся совместно музыкальные гостиные, где ребята слушают классическую музыку и создают свои работы. 
   Стараемся раз в квартал организовывать встречи с интересными людьми, всевозможные экскурсии, в частности посещение библиотек, музев, галерей города Йошкар-Олы и т.д.
   Мы смело можем сказать, что  изобразительная деятельность помогает формировать у ребенка способность выделять и эстетически оценивать нравственные стороны отношений человека к жизни, учит его понимать и ценить доброжелательное и заботливое отношение к себе и другим людям. В дошкольном детстве происходит усвоение социальных норм, моральных требований и образцов поведения на основе подражания. Поэтому используем самое действенное средство на дошкольника – игру, театральное действие, куклу, сказку.
     Очевидно, что без нравственности мы не сможем вырастить по настоящему здоровое поколение. Потому что без исторической помощи нет традиции, без традиции нет культуры, без культуры нет воспитания, без воспитания нет нравственности, без нравственности нет личности, а без личности нет народа. Именно поэтому сегодня педагогам и родителям необходимо обратить особое внимание на формирование нравственных, эстетических чувств и творческих способностей дошкольников, развитие фантазии, воображения, самостоятельной деятельности.
