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Среди многих проблем последнего времени выделяется проблема духовно-нравственного просвещения не только детей, но и взрослых. Эта проблема является одной из важных: от ее решения зависит успешность процесса духовно-нравственного развития дошкольников. Мы  обращаемся к словам святителя Феофана Затворника, который занимает особое место среди христианских педагогов, много потрудившихся на поприще воспитания молодого поколения. Архимандрит Феофан часто говорил: «воспитание из всех дел самое святое». Цель христианского воспитания по трудам Феофана Затворника звучит так: «Напечетлевать истины веры в уме, наставляя их распорядителями всех других познаний и понятий, и вести питомцев неуклонно по указанию попечительной нашей Церкви –Матери; и выйдут дети, крепкие умом и добрые сердцем, добрые добротою прочною и непоколебимою. Где в какой-либо отрасли познаний допускаются понятия, противные истинам веры, там омрачают ум воспитываемых и обессиливают его примесью лжи. А где, сверх того, каким-нибудь образом отчуждаются от Церкви, там портят и сердце, допуская в нем раскрываться и крепнуть противоестественным (страстным) чувствам и расположениям»
В наше сложное время каждый человек пытается сохранить мир и покой в своем доме, оградить детей от зла, жестокости и агрессии окружающего мира. Слово Божие спокон веков звучало на Руси как-то по особенному. Недаром Русь часто называли Святой. Тогда ещё не существовало такой организационной системы дошкольного образования, которую мы имеем сегодня. А религиозное самосознание формировалось в таком нежном возрасте только в семье. Во времена советской власти именно бабушка в семье давала ребёнку азы Православия и молилась за ребёнка и его родителей. И в данный момент, на опыте познав разрушительные последствия атеизма, поворачиваясь лицом к не проходящим духовным идеалам, мы обязаны сохранить и передать Божественный огонь Православия следующим поколениям. Именно первые шаги духовного воспитания дошкольников - это радость приобщения к Православным традициям нашего народа.
Проблемой духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста занимались: Б.Г.Ананьев, Е.А.Аркин, В.Г.Белинский, Р.С.Буре, Г.Н.Година, А.Д.Шатова, А.В.Запорожец, В.В.Зеньковский, С.А.Козлова, Алексеева А.С., Алексеева Н.М., Полянская Е.В., Дорофеев В. и другие.

Теоретическая значимость заключается в создании системы духовно-нравственного становления личности ребенка при участии педагогов ДОУ и семьи в проектировании и развитии воспитательно-образовательной среды. Практическая значимость  работы заключается в 

· Разработке проекта «Духовный аспект воспитания дошкольников в соработничестве родительского сообщества, православного прихода и педагогического коллектива»

· Создании семейного клуба «Благовест»

· Проведении анализа состояния нравственных понятий у дошкольников

· Применении  программы духовно- нравственного воспитания детей в условиях дошкольного образовательного учреждения.
 Результаты  анкетирования родителей показали:

- 84% родителей считают, что дети должны получать знания о традиционной православной культуре в дошкольном образовательном учреждении.

73% родителей готовы активно участвовать в совместных мероприятиях.

Таким образом, было выявлено, что необходимо содействовать развитию духовно-нравственной личности ребенка – дошкольника средствами православной культуры и восстановление воспитательной функции семьи.
Педагогический коллектив в течение трёх лет работал над решением стратегической задачи:

- формирование системы духовно-нравственного воспитания детей в процессе эффективного взаимодействия детского сада, семьи  и Церкви.

От того, какие для этого педагогические условия будут созданы в ДОУ и в семье, зависит в будущем развитие духовности детей, его нравственно-эстетические потребности и вкусы. 

Для нас стало важным, чтобы духовно-нравственное развитие ребенка, осуществляемое в ДОУ, имело естественное продолжение в домашней обстановке. По мнению исследователей, именно от нее на 70% зависит, каким вырастет человек, и какие черты характера сформируют его натуру. Далеко еще не все отцы и матери в полной мере сознают свою родительскую ответственность за духовное развитие своих детей и тем более проявляют ее на деле. В беседах с родителями нередко приходится слышать такое: «Для нас главное – накормить и одеть ребенка». Мы понимаем, что наряду с другими причинами, подобное отношение родителей к детям играет определенную роль в росте среди детей негативных явлений – таких, как потребительство, равнодушие, эгоизм, жестокость и другое. Именно семья должна формировать физически и психически здоровую, духовно-нравственную, интеллектуальную, эстетически развитую личность. Поэтому само-собой возник вопрос о духовно-нравственном просвещении самих родителей, формирование у них стойкого убеждения в важности и необходимости раннего духовно-нравственного развития ребенка.
С этой целью в ДОУ был создан семейный клуб «Благовест», заседания в котором проходят 2 раза в месяц в нетрадиционной форме: круглые столы, мастер-классы, викторины, экскурсии и прогулки, встречи со священниками (о.Александр Михайлов, о.Артемий Владимиров г.Москва), совместные посещения служб в храме «Всех Скорбящих Радость».  Планируются совместные проведения праздников и развлечений, рекомендуется специальная духовная литература для расширения знаний в мире духовности, проводятся консультации по вопросам семейного воспитания. 

Создание условий для осуществления духовно-нравственного воспитания детей включает организацию предметно-развивающего пространства дошкольного учреждения. В группах оформлены православные уголки для детей, в оформлении использованы элементы православной культуры: колокола, иконы, подсвечники. Содержание уголков представлено православной литературой для детей, раскрасками, педагогами подобраны детские православные журналы, православные календари для детей, консультативный материал для родителей (о православных праздниках и семейных традициях; библиотека).
Духовным наставником нашего дошкольного учреждения является настоятель храма «Всех Скорбящих радость» Александр Михайлов . Отец Александр встречается с родителями и детьми не только на праздниках. Часто от родителей можно услышать, как дети называют отца Александра «Это – наш батюшка». Еженедельно по пятницам  дети посещают храм «Всех Скорбящих Радость». Мы строим свою работу с родителями таким образом, что каждый родитель поддерживает стремление педагогов к приобщению детей к участию в таинствах Церкви. Во время посещения Храма дети проявляют активный интерес в беседе с батюшкой, рассматривают иконы, узнают о православной церкви, христианском образе жизни. Часто вместе с детьми храм посещают и родители. Составлен и систематизирован методический материал по разделам:

- православные праздники в детском саду;

- консультативный и информационный материал для родителей;

- игровая деятельность в процессе духовно-нравственного воспитания детей.

Разработаны для детей и родителей игры по духовно-нравственному воспитанию с использованием современных технологий, которые активно применяются в практической деятельности воспитателями детского сада. Созданы картотеки словесных игр духовно-нравственного содержания, пальчиковых игр, ребусов, кроссвордов, загадок, пословиц и поговорок, изготовлены дидактические игры по ознакомлению дошкольников с православной культурой:

- «Православная азбука»

- «Узнай и назови икону

- «Раскрась Пасхальное яичко»

- «Ангелы - наши друзья»

- «Укрась ёлку к Рождеству»

- «Мой ангел», «Собери храм»

Составлены информационные альбомы для родителей:

- «Все о православии»

-«Возрождаем забытые семейные традиции»

- «Ответы на трудные вопросы о православии»

Разработаны памятки-консультации по темам:

- «Правила поведения в храме»

- «Православные праздники зимой»

- «Великие православные праздники»

- «Родительские заповеди»

- «Беседы о Боге», «О вреде телевизора»
Одной из эффективных форм воздействия при формировании  духовно-нравственных личностных качеств дошкольников является организация и проведение  спектаклей.  Руководителем кружка «Истоки» и воспитателями дошкольного учреждения разработана серия театральных постановок на духовно-нравственные темы. Такие как «Царь Иудейский», «Снежная Королева», «Почему Божью коровку зовут Божьей», «Спящая Красавица», «Притчи»
Периодически проходят тематические выставки фотографий, поделок рисунков детей, педагогов и родителей. Родители активно проявляют участие в жизни группы во всем ее разнообразии, во всех формах ее проявления: совместные мероприятия, собрания, экскурсии и конечно праздники.    Родители ценят такую работу, поскольку им предоставляется много практического материала. Некоторые темы вопросов, которые освещаются педагогами, подсказывают сами  родители.
Такая совместная работа по духовно-нравственному воспитанию дает положительные результаты:

· Изменение характера вопросов родителей к воспитателям 
· Рост посещаемости родителями мероприятий по педагогическому просвещению 
· Инициатива со стороны родителей по проведению новых форм общения семей группы 
· Изменение взаимоотношений воспитателя с родителями 
· Осознание родителями воспитательной значимости их помощи ДОУ в педагогической деятельности 
· Положительное отношение родителей к ДОУ, положительная оценка его деятельности 
Наш опыт показывает, что благодаря объединению усилий педагогов дошкольного учреждения и родителей, личному участию родителей в некоторых сторонах педагогического процесса работа по духовно-нравственному воспитанию детей становится более успешной и эффективной. В перспективе:

1. Распространение опыта работы по данной теме в СМИ и сети Интернет.

2. Создание медиатек, аудио- и видеоматериалов по православной тематике.

