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Педагогический процесс только тогда хорош, когда в нём воспитание идёт впереди обучения, ибо вызванные им к действию духовные силы будут впитывать знания как пищу, необходимую для дальнейшего роста и становления личности школьника

 Ш. А. Амонашвили
В настоящее время проблема духовно-нравственного развития детей стоит особенно остро, так как наблюдается изменение отношения общества к духовным и нравственным качествам человека, вследствие кризисных явлений в социально-экономической, политической, культурной и других сферах общественной жизни. А общество нуждается в подготовке широко образованных, высоконравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.

Воспитание необычных детей «требует» применения особых технологий, методов в работе педагога. Трудность проблемы нравственного воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья определяется:

-недостаточностью исследования темы нравственного воспитания детей с задержкой психического развития, поскольку нет специальных программ в заданном направлении;
-семьи этих детей нередко малообеспеченные, неблагополучные, многодетные. К сожалению, количество семей, злоупотребляющих алкоголем, не уменьшается.

Задача духовно-нравственного развития детей с ЗПР является одной из наиболее важных задач коррекционного обучения и воспитания, так как социальная адаптация ребенка в обществе во многом связана с усвоением социальных норм поведения. У них сужен круг представлений о явлениях социальной действительности, отмечается рассогласованность между вербальным и реальным поведением, представления о социально-нравственных нормах поведения имеют размытый характер. Поэтому, в классе ведется многосторонняя работа в этом направлении: посещение экспозиций городского краеведческого музея; посещение тематических мероприятий в детской городской библиотеке; проведение тематических классных часов и бесед; участие в акции «Бессмертный полк»; встречи с ветеранами локальных войн; акции «Сдай макулатуру - спаси дерево», «Сдай батарейку- спаси ёжика», «Покорми синичку», «Ромашка безопасности»; изготовление подарков родным и учителям к праздникам; участие в максимально большем количестве мероприятий школы; украшение класса к праздникам; активное привлечение учащихся к кружковой деятельности в стенах школы и за их пределами; просмотр развивающих фильмов и социальных роликов; участие в конкурсах стихов; участие в конкурсах рисунков; посещение театральных постановок.
Дети с ЗПР неадекватно оценивают некоторые ситуации, к отрицательному поступку они дают комментарий «хороший». Дети не видят главных признаков «хороших и плохих» поступков. Они редко могут договориться между собой, почти не проявляют чувств товарищества и взаимопомощи. Все это говорит о низком уровне развития коммуникативных навыков и социализации детей младшего школьного возраста с задержкой психического развития, а театрализованная деятельность как раз и направлена на решение этих проблем.
Первая сказка «Муха-цокотуха» готовилась к премьере 3 месяца. Очень трудно детям в первый раз выходить на сцену, координировать свои действия и взаимодействовать с другими участниками спектакля, заучивать роль.
У детей с ЗПР недостаточно сформирована способность к эстетическому восприятию окружающего мира. Игровая форма выступает как средство побуждения, стимулирования учащихся. Такая деятельность позволяет решать многие проблемные ситуации от лица какого-либо из персонажей. Это помогает преодолеть робость, связанную с трудностями общения, неуверенностью в себе. В полной мере это проявилось при подготовке сказочной театрализованной постановки «Пасхальный  колобок». 
Такое представление помогает детям учиться коллективным взаимоотношениям в деятельности, организованной взрослыми. На совместных мероприятиях происходит формирование идеала крепкой благополучной семьи. Ведь ни один праздник не обходится без участия и помощи родителей. Привлечение родителей расширяет их опыт воспитательной деятельности, меняется отношение к школе. Совместная с родителями подготовка костюмов, разучивание ролей, приглашение родителей на премьеру, гордость за своего ребёнка сплачивают детей и родителей, помогают найти язык общения, положительно воздействуют на формирование личности ребёнка, позволяют сделать ещё один шаг навстречу родителям и детям. Ребята вливаются в творческий процесс, с нетерпением ждут репетиций, охотно принимают участие в изготовлении костюмов.
Еще одна грань духовно — нравственного воспитания — любовь к Богу и ближнему лежит в основе воспитания любви к своему Отечеству, уважения к культуре и духовным традициям своего народа, способности осознавать ценность человеческой жизни и соизмерять свои поступки с нравственными ценностями – личностных характеристик, формированию которых современная школа придает большое значение. Театрализованное представление «Пасхальный колобок» знакомит зрителей со светлым праздником Пасхи, его человеколюбивыми посылами (сценарий см. Приложение №1). На премьере сказки «Пасхальный колобок» присутствовал протоиерей храма Всех Скорбящих Радость отец Александр.
Адекватные нравственные чувства у особых детей могут возникнуть лишь на базе адекватных и осмысленных нравственных представлений. Этому способствует театрализованная деятельность: прежде чем поставить сказку, необходимо понять её содержание и смысл, чему же она учит. На начальном этапе необходимо постоянно анализировать с детьми реальные ситуации, обращать внимание на их смысл, организовать правильную реакцию и поступки детей. При подготовке сказки «Пасхальный колобок» проведена предварительная работа: беседа «Праздник Пасха», чтение сказки «Колобок», чтение сценария постановки, обсуждение поступков героев, выбор ролей, обсуждение костюмов.  Готовилась постановка 2 месяца. Разучить роли и тексты песен детям с ЗПР сложно. Требуется много повторений, постоянная помощь и контроль.

Для поддержания интереса к театрализованной постановке и развития  восприятия зрительного образа, необходимо знакомить учащихся с театральными постановками сверстников и профессиональных актёров. Учить детей смотреть и высказывать свои впечатления от увиденного. Дети просматривали и видеоматериалы сказок «Муха Цокотуха», «Пасхальный колобок» высказывали сои мнения, подмечали достоинства и то, над чем стоит поработать.
Необходимо как можно чаще читать детям произведения народного творчества и произведения, написанные в стихотворной форме. Стихи особенно способствуют развитию чувства языка. Сказки оказывают огромное влияние на детей, хорошо воспринимаются и усваиваются ими, несут в себе глубокую мудрость, являясь одним из важных социально-педагогических средств развития личности. Всё это и помогает сделать выбор репертуара театрализованных постановок. Особый интерес дети проявляют к сказкам-переделкам: «Пасхальный колобок», «Новогодний теремок», где сливаются в одно театральное действо сказочный сюжет и жизненная тематика.
Наша задача - нейтрализовать негативное влияние, помочь родителям в воспитании детей, указать пути и условия формирования нравственности ребёнка.
Приложение №1

Внеклассное мероприятие 
Театрализованная постановка «Пасхальный колобок»
Подготовила:

Кареева Екатерина Юрьевна,

 учитель начальных классов
г. Волжск 2017г.

Действующие лица:

1 ведущий

2 ведущий

Дед

Баба

Колобок

Волк

Лиса

Медведь

Зайчик

Батюшка

Сцена 1

1в. Жили – были бедные дед и баба.

2в. Очень бедные

1в. У них не было курочки – рябы

2в. Ох, не было!

1в. Она не снесла им яичко

2в. И не могли они испечь пасхального куличка!

1в. Дед бабе и говорит…

Дед. Чем же, милая нам на Пасху разговеться – то?

Бабка. Ох, уж не знаю милый. Ведь мука у нас давно кончилась.

Дед. Давай, баба, не будем унывать, а помолимся богу, да  по амбару пометем, по сусекам поскребем; может, хоть на колобок наскребется.

1в. Так они и сделали: по амбару помели, по сусекам поскребли, мучицу на воде замесили, слезицей посолили.

2в. Бога поблагодарили.

1в. Испекли постный колобок и на окно положили, до утра простынуть

2в. А на утро проснулся колобок раньше всех.

Колобок. Что-то дедушки и бабушки не слышно. Спят, поди. Намаялись со мной вчера, даже службу проспали. Покачусь - ка я в церковь, пока они спят, окроплюсь у батюшки святой водой, хоть этим старичков утешу.

1в. Соскочил колобок с подоконника на землю и – айда в церковь! Да не по дороге, а прямиком через лес. Навстречу ему волк.

Сцена 2

Волк. Здравствуй, Колобок. Куда катишься?

Колобок. Качусь в храм Божий, святой водичкой окропиться. А это что у тебя такое?

( волк снимает наушники, дает колобку послушать)

Волк. Что не видишь – развлекаюсь я, музыку слушаю. Праздник ведь все – таки, Пасха! Можно и повеселиться.

Колобок. Да ты что! Разве так Пасху празднуют!

Волк. А как празднуют?

Колобок. Ну, пойдем со мной расскажу.

Сцена 3

2в. И пошли они по лесу вместе. А на встречу им лиса.

Лиса. Далеко ли мои сладенькие, направились?

Колобок. Мы , Лисонька, в церковь торопимся, я – святой водичкой окропиться, а волк – музыку пасхальную послушать.

Лиса. Я что-то глуховата стала, подойди ко мне, постненький, поближе!

Колобок (громче) В храм мы идем на службу праздничную.

Лиса. Как же, как же знаю – Пасха сегодня. Я вот тоже себе в честь  праздничка наряд новый приобрела – буду по лесу щеголять. Пусть все завидуют!

Колобок. Да что ты, лисонька, разве так Пасху празднуют!

Лиса. А как празднуют?

Колобок. Пойдем с нами, увидишь.

Лиса. Ну что ж, прогуляюсь.

Сцена 4.

1в. Пошли они по лесу втроем и вскоре встретили Мишку косолапого.

Мишка (зевая, с подушкой в руках) Что шумите тут, спать мешаете?

Лиса. Эх ты, косолапый! Все Рождество проспал, хочешь и Пасху в берлоге проваляться? Весна ведь уже!

Мишка. Пасха – это я знаю, это я слышал. Так ведь в праздник нам и выходной дополнительный, чтобы поспать (зевает) А то для чего он, праздник то?

Колобок. Что ты, Миша, разве Пасху так празднуют?

Мишка. А как празднуют?

Колобок. Пойдем с нами, увидишь – мы ведь в храм идем, на службу пасхальную.

2в. Идут они вчетвером, беседуют. Вдруг навстречу им зайчонок.

Сцена 5

Колобок. Здравствуй, Заинька. Что ты такой испуганный?

Заяц. Да вот не пойму – что вокруг происходит? Почему  торопятся все куда-то? Отчего колокола звонят так громко?

Волк. А ты не знаешь разве, что Пасха сегодня?

Заяц. Я еще ничего не знаю, я только вчера родился.

Лиса. Ну, мы тебе сейчас объясним.

Все (поют)

Отчего так засияло нынче солнышко с небес?

Пасха светлая настала. Мы поем Христос воскрес!

В храме праздничные лица. И звонят колокола.

Станем радостью делиться – Пасха светлая пришла!

Заяц. Спасибо вам, теперь я все понял. А куда же вы идете?

Колобок. Идем в храм на службу пасхальную.

Заяц. И я с вами!

Сцена 6

1в. Так пришли они все вместе на службу. Звери лесные не шелохнувшись стояли – так им понравилось в церкви – какая красота, какое пение!

2в. А колобок сразу к батюшке покатился (батюшка сидит в зале в первом ряду) Окропил его батюшка святой водой и спрашивает…

Батюшка. Где же, Колобок, твое красное яичко?

Колобок. Нет у меня, батюшка, красного яичка – мои дедушка и бабушка бедные.

Батюшка. На, возьми, Колобок, отнеси яички дедушке и бабушке.

1в. А тут прихожане услыхали разговор, надавали Колобку яичек целую корзину.

2в. Как служба кончилась, вышли все герои вместе из храма, звери и говорят Колобку.

Медведь, волк. Ну что, Колобок, будем мы с тобой разговляться!

Лиса. Ох, и полакомимся!

Колобок. Экие вы, звери, неразумные! Ведь я же постный: по амбару метен, по сусекам скребен, на водице мешен, слезицей солен. Как же вы мною разговеетесь?

Заяц. Что же нам тогда делать?

Колобок. Возьмите вот вам по красному яичку. Христос воскресе!

(колобок раздает зверям яички)

Звери. Воистину воскресе!

(Колобок уходит)

1в. Укатился Колобок домой, а звери советоваться стали.

Медведь. Неудобно как-то получилось – Колобок нам яички пасхальные подарил, а бабушка с дедушкой-то у него бедные!

Заяц. Может, им совсем есть нечего?

Лиса. Может, им и нарядиться не во что?

Волк. Пойду-ка я домой да посмотрю для них подарочек какой-нибудь.

Остальные. И мы тоже!

Сцена 7

2в. А Колобок в это время прикатился домой.

Дедушка. Где ты был, Колобок?

Бабушка. Мы о тебе сильно беспокоились!

Колобок. Я в церкви был, святой водой окропился и красных яичек вам принес!

(стук в дверь)

Дедушка. Кто бы это мог быть?

Бабушка. Не знаю! (громко) Заходите, гости, дорогие!

(входят звери)

Звери. Христос воскресе!

Д. и Б. Воистину воскресе!

Колобок. Это мои новые друзья!

Медведь. Я вот тут вам медку к празднику принес!

Заяц. А я морковку.

Волк. Вот, дрова для печи – лето еще не скоро.

Лиса. А вот для бабушки платок цветной, праздничный!

Д. и Б. У, спасибо вам, гости дорогие!

(музыка, все выходят вперед)

Заяц. Я сегодня понял, как нужно праздновать Пасху!

Волк. Не самого себя музыкой веселить.

Лиса. И не в нарядах цветных щеголять.

Медведь. И не спать – отдыхать побольше.

Вместе. А нужно Богу молиться и радость другим дарить!

Ведущие. И тогда она станет огромной – огромной – такой, что на весь мир хватит.

Все поют финальную песню.

(на мелодию песни М. Тавердиева «Маленький принц»

День Воскресения-

Самый светлый день:

Светлыми делает

Души всех людей

Радость спасения (2раза)

В их поздравлениях

Станет светлей.

Самое лучшее –

Каждого любить

Сердце как ключиком

Добротой открыть

Тоненьким лучиком (2раза)

В сердце измученном

Тьму озарить

Самое главное –

Веру не терять

Жизнь православная

Дарит благодать

В годы печальные (2 раза)

Радость пасхальную

Не забывать!

