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Известный педагог В.А. Сухомлинский говорил: «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества…».

Детей младшего школьного возраста можно и нужно увлечь многим - рисованием, лепкой, пением, танцами, сочинительством, выращиванием цветов или изучением природы. Главное, чтоб всё это было живым, привлекательным самому ребёнку и чтоб в дальнейшем обязательно был положительный результат.

Увидеть детям и педагогу итоги своего труда помогают различные конкурсы, викторины, конференции, фестивали, слёты, которые используются для мотивации учащихся и выявления их одарённости.

Конкурсы – это всегда творческое мастерство. А творчество как форма активности и самостоятельности ученика зарождает соревнование, азарт, новые результаты, оригинальные и значимые решения, ожидание результата и победы.

Что нужно сделать, чтобы ребёнок хотел чем-то заниматься и чтобы ему это было интересно? В первую очередь необходимо его заинтересовать! В младшем школьном возрасте это нетрудно, в среднем и старшем – уже сложнее.
Педагогическая практика позволяет отметить, что очень важным, полезным и позитивным являются конкурсы природоохранного, краеведческого и патриотического характера: в частности, конкурсы по линии Министерства лесного и охотничьего хозяйства РМЭ, Министерства образования и науки РМЭ, Республиканского детского эколого-биологического центра, городского отдела образования.
Ставшие авторитетными природоохранные конкурсы "Лес в творчестве юных", "Малыши – друзья природы", "Арт-ель" не только развивают творческие, литературные и исследовательские способности детей, но и воспитывают защитников природы, патриотов большой и малой Родины, юных учёных, пытливых краеведов.
Ежегодное активное участие в конкурсах «Зимняя фантазия», «Рождество Христово», "Пасха", проводимых городским отделом образования, даёт светлое духовное просвещение, приобщает детей к православной культуре и мировой культуре в целом.
Мыслить креативно, делать качественно призывает школьный конкурс средств наглядной агитации и пропаганды «Сохраните для нас лес живым!», который проводился впервые в рамках реализации положений Указа Президента России о проведении Года экологии. Инициаторами конкурса стали кураторы школьного лесничества "Молодой лесник" - компания "Мартрейд" (ген. директор Поздеев А.Л.) и ООО "Алексеевское" (зам. ген. директора Маторкин А.А.).
Участие в таких конкурсах как важная форма работы по воспитанию молодого поколения, патриота своей родины и защитника природы позволяет решать сразу несколько задач:
- школьник – участник конкурса вынужден сконцентрироваться на той теме, которую предлагают организаторы. Он должен сам или с помощью учителя, а иногда родителей, понять тему, искать, найти и выбрать нужный материал, только потом приступить к выполнению работы;
- готовя проектную работу, ребёнок занимает своё свободное время: решается вопрос его досуга, уменьшается время бесцельного времяпровождения;
- улучшается взаимопонимание в семье: совместная творческая работа всегда вызывает общий интерес, сплачивает и рождает новые идеи;
- если конкурсная работа выполняется вместе с одноклассниками, то кроме развития индивидуальных творческих способностей развивается чувство коллективизма, взаимовыручки, умение работать в команде, ответственность за взятое дело.
Что же даёт участие в таких конкурсах?

Во-1, это стимул для развития. В каждом конкурсе есть возможность для формирования личного творчества – где-то больше, где-то меньше. Участвуя в конкурсах, ребёнок видит работы иного уровня. Лучшие образцы для него становятся ориентиром. И ребёнку, и педагогу очень важно "лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать", чтобы сравнить и определить степень своего умения. Определив свой уровень, легче двигаться вперёд в нужном направлении! Именно в конкуренции идёт интенсивное развитие.

Во-2, это расширение личного кругозора. Участие в одном конкурсе требует нескольких дополнительных сопровождающих мероприятий. Работая над одним проектом, приходится проводить и беседы, и экскурсии, и встречи с интересными людьми, и рисовать, и сочинять…
В-3, это объективная оценка. Для каждого важно получить оценку авторитетного специалиста. Дети иногда не вполне доверяют мнению учителя или родителя, хотя бы потому, что они к ним привыкли. А вот знаменитый специалист или высокопоставленный чин может положительно повлиять на мнение ребёнка о его собственном уровне и придать уверенности в себе.

В-4, это новый круг общения. В итоговых мероприятиях дети легко сходятся и знакомятся. А если в программе есть переменки, "перекусы", дискотека, экскурсии, то новые друзья приобретены навсегда! Последующее общение "Вконтакте", повторные встречи в новых конкурсах – и случайное знакомство перерастает в настоящую дружбу!

В-5, городской и республиканский конкурсы – стартовая площадка более высокого конкурса, например Всероссийского. Это шанс проверить свои знания и умения на другом уровне, а для детей из провинции такая поездка может оказаться и своеобразным путешествием. Обычно с 5-6 класса наши юные творцы начинают защищать свои проекты на межрегиональных, российских и международных конкурсах.
Всё это, несомненно, мотивирует детей к участию в новых конкурсах и стремиться к новым победам!

Таким образом, республиканские творческие конкурсы природоохранной, краеведческой и патриотической направленности являются настоящим источником вдохновения и новых знаний:

- это синтез индивидуальных или коллективных способностей;

- это поддержка и поощрение талантливых детей, которые, несмотря на свой возраст, готовы призывать общество к активным действиям по сбережению природных богатств, к любви, уважении культуры и истории родного края.
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