Формирование гражданственности, патриотизма как основа духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения

Аносова Наталья Анатольевна, 
заместитель директора по воспитательной работе
Йошкар-Олинский аграрный колледж 

Института механики и машиностроения
 ФГБОУ ВО «ПГТУ»

Йошкар-Ола, Республика Марий Эл

В настоящее время в российском обществе развиваются институты гражданского общества и возрождается патриотическое сознание. Все большую популярность у молодежи приобретают патриотические клубы, которые, наряду с воспитанием подрастающего поколения, реализуют такие задачи, как формирование гражданственности, патриотизма, нравственности. Эти задачи прописаны и в основных документах правительства РФ, в частности в программе «О патриотическом воспитании граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» и в федеральных государственных образовательных стандартах среднего профессионального образования, что актуализирует исследование степени выраженности и форм проявления патриотизма студентов колледжа. 
Анализ различного рода справочной и научной литературы по проблеме исследования позволил выделить следующие определения понятия «патриотизм»:

- «любовь к Родине, привязанность к родной земле, языку, культуре, традициям» (Новый иллюстрированный энциклопедический словарь, 2003);

- «преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу» (Ожегов С. И. Словарь русского языка, 1978);

- «нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к отечеству, преданность ему, гордость за его прошлое и настоящее, стремление защищать интересы родины» (Философский словарь, 1987);

- «любовь к Отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам» (Большая советская энциклопедия, 1975);

- «любовь к Отечеству, к родной земле, к своей культурной среде» (Педагогический энциклопедический словарь, 2002);

- «чувство любви к своей Родине, к Отечеству, готовность к его защите от врагов» (Краткий политический словарь, 1989);

- «социально-политический и нравственный принцип, выражающий чувство любви к Родине, заботу о ее интересах и готовность к ее защите от врагов» (Российская педагогическая энциклопедия, 1993);

- «эмоциональное отношение к Родине, выражающееся в готовности служить ей и защищать ее от врагов» (Политология: энциклопедический словарь, 1993);

- «чувство любви к Родине, идея, сознание гражданской ответственности за судьбы Отечества, выражающиеся в стремлении служить ради своего народа, защиты его интересов» (Советская историческая энциклопедия, 1967) [3].

Анализ данных определений приводит к тому, что патриотизм связан с особым эмоциональным переживанием своей принадлежности к Родине, осознание ее частью. Но представление о сущности патриотизма у разных студентов разное.
Социологические опросы демонстрируют достаточно высокий уровень патриотизма в России. По данным Левада-центра, доля граждан, считающих себя патриотами, в 2015 году составила 78% [2]. Данные ФОМ в марте 2017 гожа показывают уровень патриотизма россиян – 78% [1]. Анализ результатов опроса 98% студентов колледжа позволяет отметить, что большинство опрошенных (83%) считают актуальным быть патриотом в современном обществе. Каждый второй студент считает себя таковым.
На вопрос «Какой смысл вы вкладываете в понятие «патриотизм?»» 40% студентов ответили, что «любовь к своей Родине»; 33% - «готовность защищать свою страну»; 20% - «патриотизм связан с победами русского народа в различные исторические эпохи»; 7% - «патриотизм – это то, что в трудную минуту спасет страну и ее народ». Таким образом, любовь к своей стране, знание ее истории, гордость за героев Отечества – основа понимания патриотизма.

На вопрос «Нужно ли воспитывать патриотизм?» 85% студентов старших курсов и 69% первых-вторых курсов ответили положительно. Причем указали, что начало воспитания патриотизма происходит в семье (22%), затем в школе, колледже (33%), армии (19%). Студенты отметили (26%), что в последнее время средства массовой информации, кинематограф формируют значимость и ценность патриотизма. 
Формируют патриотические ценности у студентов такие события, как «победа в Великой Отечественной войне» (15%); «первый полет человека в космос» (9%); «присоединение Крыма» (24%); «Олимпиада в Сочи» (32%); «Всемирный фестиваль молодежи и студентов Сочи» (20%). Как видно из ответов, студенты колледжа испытывают чувство гордости за героические исторические и общественные события, отмечают успехи российских спортсменов, достижения России в искусстве, науке, технике.

На вопрос «Готовы ли вы нести ответственность за свою страну, готовы ли вы к самопожествованию ради ее интересов?» 82% студентов старших курсов и 73% первых-вторых курсов ответили положительно. 
Но вместе с тем необходимо отметить, что, несмотря на то, что в колледже работает военный клуб «Будущий воин» (руководитель – Ковтун В.А.), клуб «Патриот» (руководитель – Семенова Л.Н., преподаватель истории) кружок «Краевед» (руководитель – Ялтаев И.Ф., к.и.н., преподаватель истории), ежегодно проходят встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла; встречи с ветеранами, участниками военных конфликтов (Афганистан, Чечня); месячники военно-патриотической работы, смотры строя и песни, военно-спортивные праздники «Служить Отечеству – готовы!», экскурсии в воинскую часть, летние военные сборы, участие в акциях «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти» и других, студенты колледжа демонстрируют все большую аполитичность и слабое проявление гражданской активности. Свое гражданское участие для самовыражения и самореализации студенты проявляют в различных интернет-сообществах, молодежных объединениях, волонтерских организациях, связанных с местом учебы, организацией досуга.
Хорошо известно, что «гражданское созревание» подростков происходит в период обучения в образовательной организации. Здесь же формируется и более сознательное и ответственное отношение к своей стране. В этой связи можно сформулировать некоторые рекомендации по организации воспитательной работы по гражданско-патриотическому воспитанию студентов образовательных организаций среднего профессионального образования:

1. Повышение значимости образовательной организации в качестве источника формирования ценностей патриотизма у студентов;

2. Популяризации активных форм участия студентов в общественно-политической жизни страны;

3. Совершенствование изучения гуманитарных, социально-экономических дисциплин в сочетании с воспитанием уважения к своему народу, гражданственности и патриотизма;
4. Организация внеурочной деятельности через вовлечение студентов в работу кружков по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию.
Эффективность данных рекомендаций подтверждается конкретным опытом нашей практической деятельности.
Таким образом, любовь молодых людей к своей Родине, взаимная симпатия на основе гражданства и единой судьбы остаются самыми устойчивыми ценностями современного общества. 
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