Формирование духовно-нравственных качеств
школьников в современной школе
Тимофеева Людмила Александровна, 

педагог дополнительного образования ВК 

МОУ СШ №6 г. Волжска.
Рожкова Лиля Ананиевна, учитель 

русского языка и литературы ВК, 

зам. директора по УМР 

МОУ СШ №6 г. Волжска
Однажды на уроке я задала своим ученикам вопрос: «Что такое для вас Родина?». Помню, один мальчик ответил: «Берёзка под моим окном».

На вопрос «Почему именно эта берёза?» он сказал просто: «Её посадил мой дед»...

Как же развивать у детей непоказное чувство любви ко всему живому, как же воспитать нравственную личность с активной жизненной позицией, умеющей бережно относиться к истории и богатству нашей земли?
Перед нами стоит серьёзный вопрос: как оценить то, что невозможно измерить? Можно ли оценить, насколько у школьников сформировано чувство ответственности, долга перед Родиной или то, насколько он честен и совестлив? Эти вопросы очень непростые, но нам, педагогам, решать их необходимо.
К сожалению, мы видим, что в последние десятилетия происходит утрата духовно-нравственных и социальных ценностей: теряется уважение к истории, культуре, забываются свои корни. А дерево, как известно, не может расти, цвести и плодоносить без корней. И человек без корней, как дерево, засыхает. Отсюда беспринципность, безнравственность, раболепное поклонение всему иностранному. Этому во многом способствуют такие явления последнего времени, как экономическая дезинтеграция, социальная дифференциация общества, девальвация духовных ценностей. Кроме этого – снижение воспитательного воздействия; насаждение культа вседозволенности, насилия и жестокости в средствах массовой информации.

Что может всему этому противопоставить школа?
Система духовно-нравственного воспитания нашей школы позволяет педагогам формировать у учащихся чувство любви к своей Родине, к людям, к природе, ответственность, гражданственность:

- через современные уроки. На уроках истории, обществознания, географии учащиеся обогащают знания о человеке, об основных этапах истории человечества, о закономерностях исторического развития России, о географической среде, об основных областях общественной жизни. Уроки русского языка, литературы, «Основ религиозной культуры и светской этики» позволяют обеспечить личностно-эмоциональное осмысление учащимися опыта взаимодействия людей в настоящем и прошлом, формировать у них понимание жизненных ценностей, важнейших качеств личности: терпимости, нравственности, духовности, гражданской позиции;
- через музейную педагогику. В школьном музее дети занимаются краеведческой поисково-исследовательской работой, собирают информации для музейных экспозиций, здесь же проходят классные часы с приглашением ветеранов, тружеников города. Педагоги проводят музейные уроки к знаменательным датам, тематические вечера, посвящённые творческим людям;
- через участие в мероприятиях и конкурсах различного уровня. Конкурсы, фестивали, олимпиады различного уровня позволяют детям узнать много нового и интересного, развивают способности, помогают оценить себя как личность, учат строить жизнь, опираясь на правильные нравственные ориентиры. Победы в патриотических, экологических литературных и изобразительных конкурсах оставляют незабываемые впечатления, дают стимул для дальнейшего совершенствования. В 2013 году в школе разработано Положение о работе с одарёнными детьми, а в 2015 – Положение о проектных мастерских, целью которых является создание условий для овладения ключевыми компетенциями формирования опыта проектно-исследовательской деятельности.
Для достижения цели используются всевозможные направления проектных мастерских: исследовательское; прикладное; информационное; социальное; творческое.
Накопленный опыт работы с творческими детьми позволяет отметить, что проекты школьников отличаются хорошим содержанием, оригинальностью подачи материала, самостоятельностью, практической значимостью. Несомненно, в этом большая заслуга педагогов школы, 18 из которых имеют Программы по работе с одарёнными детьми, в основе которых лежит индивидуальная работа со способными учащимися и создание условий для реализации проектов и успешного выступления в научно-практических конференциях – от школьного до международного уровня:
	Уровень
	2015
	2016

	Республиканский
	5 (победитель)

4 (призёр)
	2 (победитель)

7 (призёр)

	Всероссийский
	4 (победитель)

1 (призёр)
	4 (победитель)

11 (призёр)

	Международный
	3 (победитель)

1 (призёр)
	5 (победитель)

2 (призёр)


С каждым годом увеличивается число учащихся – победителей и призёров различных важных конкурсов, таких, как Свято-Сергиевские чтения в Православной гимназии г. Йошкар-Олы; республиканская педагогическая олимпиада «Я выбираю профессию Учитель»; Открытая Международная научно-исследовательская конференция старшеклассников и студентов «Образование. Наука. Профессия» в Самаре; Республиканский конкурс исследовательских и творческих работ «Национальный герой»; Республиканский конкурс краеведческих исследовательских работ «Край родной марийский», Всероссийский конкурс творческих работ «Моя малая Родина» в номинации «Славен человек труда», Международный конкурс «Во имя мира на Земле», Всероссийский литературный конкурс «Творчество Н.А. Некрасова» и многие др.
Чувство любви к Родине, ответственности за природу и завтрашний день прививается через школьное лесничество «Молодой лесник», основанного на базе школы в 1996 году. Сегодня 
школьное лесничество "Молодой лесник" – это не просто социальное эколого-образовательное объединение учащихся 1-11 классов, а своеобразная «школа в школе», союз творчества, природоохранный центр.
На 1 октября 2017 года в школьном лесничестве «Молодой лесник» – 130 учащихся. Ежегодно это число увеличивается! В течение многих лет юные лесоводы-натуралисты под руководством педагога Л.А. Тимофеевой, учителей-предметников и специалистов лесничества получают основные навыки познания природы, у школьников формируется активная гражданская позиция в решении экологических проблем, они посещают летние палаточные лагеря, выезжают в Поволжский государственный технологический университет, результативно выступают в лесном юниорском конкурсе «Подрост», ведут агитационно-массовую и природоохранную пропаганду среди населения с использованием СМИ, занимаются проектной, историко-краеведческой и научно-исследовательской работой, оказывают практическую помощь лесничеству – сажают деревья, изготавливают кормушки и скворечники, патрулируют в пожароопасный период, проводят рейды по охране елочного и соснового молодняка в период предновогодних праздников, собирают семена деревьев и цветов, помогают в благоустройстве территории школы, микрорайона и города, участвуют и побеждают в Международных конкурсах.
Школьное лесничество «Молодой лесник» имеет своё печатное издание – это природоохранная газета «Лесная сорока», которая даёт возможность детям «пробовать себя» в литературном и журналистском творчестве.
Сегодня школьное лесничество - это школа Знания и Воспитания, это школа Творчества и Способностей, это школа Патриота Родины и Защитника Природы.
Долгий и упорный труд педагогов школы даёт свои хорошие результаты: внутри школы отсутствуют межличностные конфликты; с 2012 года учащиеся школы не совершали правонарушения и преступления…
P.S. А тем мальчиком, для которого берёза, посаженная дедом, стала символом Родины, был Тимофеев Максим, наш выпускник, дипломант и победитель многих российских и международных конкурсов, в настоящее время магистр-религиовед Института социально-философских наук и массовых коммуникаций Казанского Федерального Университета.
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