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Духовно-нравственное воспитание в детском саду является неотъемлемой  частью всестороннего воспитания ребенка, необходимой предпосылкой возрождения отечественной культуры. Очень важной ступенью духовно-нравственного воспитания в детском саду является интеграция его содержания в жизнь детей, во все виды детской деятельности. Приобщение ребенка к ценностям общечеловеческой культуры является одним из условий развития личности ребенка. В детях мы хотим видеть  вежливость, деликатность, скромность, общительность, чуткость, предупредительность. Качества эти построены на нравственных устоях, таких как доброта, честность, милосердие  и должны стать опорой педагога. Чувства детей наиболее активно развиваются в дошкольном детстве. Они могут проявляться  в отношении ребенка к самому себе: чувство собственного достоинства или, наоборот, чувство неполноценности. У детей формируется отношение к другим людям: симпатия или антипатия, сочувствие, злоба, гнев, безразличие, чувство дружбы, любви. Ребенок эмоционально отзывчив на происходящее вокруг него, через эмоции и чувства у дошкольника формируются многие представления о различных явлениях окружающего мира. В дошкольном возрасте начинают формироваться нравственные чувства, имеющие  значение для развития детских взаимоотношений. Развитие чувств у ребенка во многом зависит от средств и методов воспитания, от условий, в которых он участвует. Воспитание маленького ребенка начинается с привития ему полезных привычек, организующих его поведение и общение с взрослыми и сверстниками.
   Перед педагогами в детском саду стоит  задача упражнять детей не только выглядеть воспитанными, но и быть таковыми, быть добрыми в поступках и в отношении друг к другу. Чтобы  общечеловеческие нравственно-духовные нормы были пережиты воспитанником, чтобы среда, в которой он живет, предполагала постоянную ориентацию личности на общечеловеческие ценности. Необходимо научить ребенка делать правильный нравственный выбор.  В достижении этих целей могут помочь различные игры, игровые ситуации и задания. Игра естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой. Чувства уважения и гордости прививают дидактические игры с национальным колоритом: «Укрась одежду марийским узором», «Сложи одежду»,  «Составь узоры». Цикл дидактических игр по родному городу помогает формировать чувство любви к Родине на основе изучения национальных культурных традиций. Такие игры, как «Узоры родного города», «Путешествие по городу», «Где находится памятник?», «Загадки о городе» помогают в воспитании любви к родной земле, гордости принадлежностью к своему народу. Много словесных игр используем при воспитании духовно-нравственных чувств. Например, игры «Добрые слова» (ребенок с закрытыми глазами определяет, кто сказал вежливое слово), «Цветок красивых слов» (дети вставляют лепестки, произнося волшебное слово), «Поделись улыбкой», «Поляна добра», «Похвали соседа», «Моя игрушка рассказывает обо мне», «Люблю своих близких» (ребенок только движениями показывает, как любит своих близких). «Ласковые руки – добрый взгляд – приятная улыбка», «Волшебные очки» «Как надо заботиться».  Достаточно серьезную проблему для детей дошкольного возраста представляет усвоение правил поведения в социуме, а также таких нравственных норм, как ответственность, бескорыстная помощь, сострадание. Усваиваются эти нормы и правила поведения лучше всего в игровой деятельности. Так возникают предпосылки для формирования сознательного поведения, самоконтроля за действиями и поступками, то есть происходит практическое освоение нравственных норм, правил поведения, социализация. Девочки и мальчики играют в разные игры, в соответствии с разным природным предназначением женщины и мужчины. Женщина — хранительница очага, женская половина детского общества готовится реализовать свое материнское начало. Сюжетно-ролевые игры с бытовой тематикой любимы всеми дошкольниками. Старшим дошкольникам можно предложить следующие сюжетно-ролевые игры с целью воспитания нравственных качеств:  игра «Семья», которая  воспитывает у детей качества, свойственные будущим родителям (чуткость, способность к сопереживанию, развивает умение замечать душевное состояние другого человека, заботиться о людях). «Летчики», «Космонавты», «Детский сад», «Дорога» - эти игры формируют у детей нравственно-волевые качества, готовят их к труду. Роль, исполняемая ребенком в игре, побуждает его вести себя так, как и ведет себя в жизни настоящий летчик, шофер. Взаимодействие с партнером мобилизует весь нравственный опыт ребенка.
Сюжетно-ролевая  игра «Школа» готовит ребенка к обучению в школе. Ребенок примеряет на себя новую социальную роль школьника – старательного  ученика, учит строить взаимоотношения с окружающими. Игра «Больница» воспитывает сочувствие, жалость, внимательное отношение к другим людям, вежливость. Игра «Магазин» учит правильно вести себя в общественных местах, помогает закрепить нравственные привычки говорить «спасибо», «пожалуйста». Для нравственного воспитания дошкольников особенно важны сюжетно-образные игрушки: куклы, мишки, Чебурашка, Буратино. Не следует иметь специально игрушки для мальчиков и девочек. Всем детям одинаково нужны куклы, транспорт, конструктор. Работая с детьми, мы стараемся заинтересовать их новой темой игры, тем самым повлиять на развитие детского воображения, помочь расширить рамки детской игры. Для обогащения игрового опыта детей мы знакомим их с интересными литературными произведениями, организуем просмотр мультфильмов. Вносим новые атрибуты, которые являются мощным стимулом для развертывания игры. Игра, тогда становится важным средством нравственного воспитания, когда в совместных действиях дети переживают радость успеха или горечь неудач. В игре дети переживают настоящие чувства, на основе которых рождаются товарищество, дружба, коллективизм, взаимопомощь, сопереживание. Главный результат заключается в усвоении ребенком вечных ценностей: милосердия, правдолюбия, в стремлении его к добру и неприятию зла.
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