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Для начала определим, что такое информация. 
Информация – это сведения, знания, которые мы получаем из книг, газет, радио, телевидения, от людей, с которыми общаемся. Изучение любого предмета в школе связано с получением информации («Информатика   и ИКТ: учебник для 7 кл./ И.Г.Семакин./». 
Иначе говоря, информация – это сведения об объектах окружающего нас мира.

Мы получаем информацию при помощи пяти органов чувств: визуально, аудиально, тактильно, осязанием, обонянием. 

Значит, от нас ничего не проходит мимо.
Подходов к определению понятия информационная среда достаточно много. Мы остановимся на одном из них.

Информационная среда или сфера — это мир информации вокруг человека и мир его информационной деятельности.

Современная информационная среда весьма противоречива. 

Она чрезвычайно многообразна, пестра по характеру представленных идеологий, точек зрения, подходов к тем или иным явлениям. Она нова, непривычна. Человеку непросто разобраться во всем этом многообразии.

Информационная среда является одновременно и средством и средой социального развития личности.
Информационная среда со всеми своими составляющими (электронные средства массовой коммуникации – радио. Телевидение, Интернет; компьютеризация всех сфер жизни) стала настолько глобальным явлением в жизни современного человека, что нынешнюю эпоху можно с полным правом назвать информационной эпохой.
Кто же формирует информационную среду образовательного учреждения? Это и учитель в отдельности, который определяет содержание программы непосредственного своего предмета и курса, со своими выработанными методом и стилем преподавания. Это и педагогический коллектив образовательного учреждения, который определяет общие требования к учащимся, сохраняемые традиции данного учебного заведения, форму взаимоотношений педагогического и ученического коллективов и пр. Это и государство как общественный институт, который определяет материальное обеспечение образования в целом, социальный заказ на формирование той или иной системы знаний и взглядов.
В практике современного российского образования педагогам, работающим в учебных заведениях, приходится все большее внимание уделять духовно-нравственному развитию личности обучающихся. Ведь именно воспитание нравственности и формирование духовности является основой всего воспитательного процесса.

В семейном кодексе написано, что первые и единственные воспитатели детей – это родители. Но современная жизнь большинства родителей настолько насыщена, что им просто некогда заниматься своими детьми. Зачастую родители, не скрывая этого, перекладывают ответственность за воспитание своих детей на педагогов.

Нравственность формируется в мероприятиях, в повседневных отношениях и сложностях жизни, в которых ребенку приходится разбираться, делать выбор, принимать решения, совершать поступки.
Система нравственного воспитания включает в себя:
во-первых, понимание и учёт в работе всех источников нравственного опыта воспитанников. Такими источниками являются: деятельность (учебная, общественно-полезная), отношения между детьми в коллективе, отношения воспитанников с педагогами и родителями, эстетика быта, мир природы, искусства;
во-вторых, правильное соотношение форм деятельности и просвещения на разных возрастных этапах;
в-третьих, включение нравственных критериев в оценку всех без исключения видов деятельности и проявлений личности детей
Что является основным источником нравственного опыта?
Это, прежде всего, учебная деятельность, духовное и нравственное развитие воспитанников на уроках осуществляется через содержание программного и дидактического материала, самой организацией урока. Колоссальные потенциальные возможности для нравственного влияния на школьников имеет учебный материал, особенно по литературе и истории. В нём содержится большое количество морально-этических суждений. На уроках преподаватель напрямую выводит учеников на осмысление отношений к человеку и обществу.
В наше время на подростков идёт очень сильное воздействие негативного характера, особенно это ярко выражено в средствах массовой информации. Школьники часто самостоятельно черпают свои знания и пополняют жизненный опыт через сеть Интернет. Поэтому, насмотревшись различных роликов из сети, подростки хотят быть похожими на героев этих сюжетов. А это не всегда положительные персонажи. Отсюда берутся жестокость, грубость, равнодушие, ненависть к окружающим.
 О каком духовно-нравственном воспитании может идти речь? И здесь мы, педагоги, становимся бессильны. Мы не можем закрыть этот негативный поток, который выливается на ещё не окрепшие молодые души. Но в наших силах скорректировать, направить молодое поколение в нужное русло. 
Мы можем много говорить о тех проблемах, которые наглядно есть в нашем обществе. Но мы выбрали профессию педагога и должны понимать, что нам отведена особая роль. Мы не можем изменить жизнь к лучшему, но мы в состоянии помочь найти своё «Я» отдельным людям, нашим ученикам. 

На уроках и во внеклассной деятельности мы можем использовать социальные ролики, с обязательным анализом. 

(показываю социальный ролик «Отец и сын»)

Краткое обсуждение.

Мы видим, что от  педагога требуются всесторонние знания, душевная безграничная щедрость, мудрая любовь к детям.
 Чтобы быть интересным для своих учеников педагог должен всесторонне развиваться: не только в области своей специальности, но и в области политики, искусства, культуры, должен быть для своих воспитанников примером нравственности, носителем человеческих достоинств и ценностей.

В.А. Сухомлинский писал: «Самый лучший учитель для ребенка тот, кто, духовно общаясь с ним, забывает, что он учитель, и видит в своем ученике друга, единомышленника. Такой учитель знает самые сокровенные уголки сердца своего воспитанника, и слово в его устах становится могучим орудием воздействия на молодую, формирующуюся личность. От чуткости учителя к духовному миру воспитанников как раз и зависит создание обстановки, побуждающей к нравственному поведению, нравственным поступкам».
Традиционно в нашей школе проводится фестиваль «Россия: времена не выбирают!»

Фестиваль «Россия: времена не выбирают!»

 Положение

1. Цели и задачи:

Формирование ценностных ориентаций школьников. 

2. Условия проведения фестиваля

· В фестивале принимают участие классные коллективы 10-11 классов, которые представляют литературно – музыкальную композицию 7 - 12 минут, объединённую единой темой: «Нравственные ценности человека»;

· В литературно – музыкальной композиции используются следующие жанры: художественное чтение, вокал, эстрадная миниатюра, хореография;

· Выступление может сопровождаться видео- и фотопрезентациями;
Ценности, которые рассматривают дети: Правда, Любовь, Милосердие, Доброта, Честь, Честность
(Показываю ролик: «Я отказываюсь верить»)

Краткое обсуждение.
Театр начинается с вешалки, а школьная жизнь со школьных коридоров. Мы можем спроектировать их оформление, пригласив к сотрудничеству родителей и учесть пожелание самих школьников. Ученик большую часть времени проводит в классных кабинетах. И здесь можно приложить старания и умения родителей и детей.
В нашей школе в этом году объявлен грантовый конкурс.

ПОЛОЖЕНИЕ
о конкурсе на предоставление грантов
на развитие школьной инфраструктуры
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 29 г. Йошкар-Олы»
1. Общие положения
     1.1. Настоящее Положение определяет условия и порядок проведения конкурса среди классных коллективов МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 29 г. Йошкар-Олы» (далее – школа) на предоставление грантов на развитие школьной инфраструктуры.
     1.2. Для целей настоящего Положения используются следующие основные понятия и сокращения:
 грант – денежные средства, предоставляемые администрацией школы из средств от приносящей доход деятельности на безвозмездной и безвозвратной основах классному коллективу, победившему в конкурсе с конкретным проектом, нацеленным на развитие школьной инфраструктуры;
 заявитель – классный коллектив, подавший заявку на участие в конкурсе;
 конкурс – соискательство классных коллективов на предоставление грантов школы на развитие школьной инфраструктуры, проводимый в соответствии с настоящим положением;
экспертный совет – коллегиальный орган, созданный администрацией школы для обеспечения проведения независимой экспертизы представленных на конкурс проектов;
 проект – комплекс взаимосвязанных мероприятий, направленных на достижение конкретных общественно полезных результатов в рамках определенного срока и бюджета.
     1.3. На конкурс могут быть представлены проекты классных коллективов школы, предусматривающие осуществление деятельности по развитию инфраструктуры в своем классном кабинете по следующим направлениям:
     - «Классный кабинет 1-4 классов»;
     - «Классный кабинет 5-8 классов»;
     - «Классный кабинет 9-11 классов».

(подробную информацию можно посмотреть на сайте школы)

В мае текущего года в школе был открыт Мемориал воинской славы. В экспозицию мемориала включили карты схемы важнейших операций ВОв, стенд «лица Победы» и «Книга Памяти», куда каждый учитель и школьник сможет вписать подвиг своего родного героя.  

Создание и развитие мемориала позволяет сохранить память о Великой Отечественной войне, о стойкости, мужестве и любви к родине советских солдат.

26 октября открыта вторая часть мемориала. При поддержке поискового отряда «Воскресение» и СДПО «Радуга» оформлена витрина с находками времён ВОВ.
Через две недели планируем открыть экспозицию, посвящённую Бородинскому сражению.

Следующий проект будет посвящён Героям, которые в недалеком 20 веке, в начале века этого сражались за Родину, за братские народы нашим соотечественникам, нашим парням, нашим отцам, дедам.
(Ролик «Герои России моей»)

Краткое обсуждение.
В заключение хочется ещё раз напомнить, что современный учитель должен быть, прежде всего, нравственным, культурным, укорененным в отечественной традиции. При этом учитель должен быть не агрессивен к инакомыслию, терпим, а преподавание должно вестись на языке человеческом и уважительном. Нужно помнить, что главным качеством учителя, которое должно лежать в основе всей его педагогической деятельности, должна быть любовь. Только тот учитель, который в полной мере обладает этими качествами, будет вести себя с детьми как родной, а не как чужой человек. Он не будет тяготиться детьми, общение с которыми является для него радостью.

(Ролик «Мои принципы»)

Краткое обсуждение.

 В своем стремлении постоянно совершенствовать учебный процесс, учитель не должен забывать одну простую истину: «Не навреди!». 
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