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Проблема духовно-нравственного воспитания на сегодняшний день является приоритетным  в ФГОС второго поколения. Духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся являются первостепенной задачей современной образовательной системы и представляют собой важный компонент социального заказа для образования.

В нашем образовательном учреждении одной из задач духовно-нравственного воспитания является формирование патриотического сознания и самосознания, освоение национальной культуры и воспитание чувства национального самосознания, национальной гордости, национального достоинства, воспитание уважения к другим народам и к их культурам и умению плодотворно взаимодействовать с ними.
      Учебная и внеурочная  деятельность в нашей школе направлена на сохранение и развитие культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, реализации права на изучение родного языка, возможности получения основного общего образования на родном языке, овладения духовными ценностями и культурой многонационального народа России.

           На предметах родного (удмуртского) языка формирование духовно-нравственных  качеств осуществляется через различные формы работы: индивидуальные и групповые, часто использую  разнообразные игровые  формы: это и ролевые, дидактические и театрализованные игры; -игры- путешествия.
        Пробуждение интереса к предмету, умение общаться, развитие самостоятельного мышления  способствует нравственной стабилизации личности, выработке нравственных идеалов.  Используя на уроках удмуртского языка специально подобранные тексты, в которых речь идет о доброте, человечности, совести, о любви к Родине, я побуждаю  учащихся не только думать над поставленными вопросами, но и делать нравственный выбор, формировать нравственную позицию.

Много внимания уделяю культуре общения друг с другом, на занятиях идёт чередование разных режимов и методов работы, использую пословицы и поговорки , на примере которых  идёт познание  народной мудрости.

       Немаловажным условием духовно-нравственного воспитания является также изучение национальных традиций и истории родного края. «Родной край, его история», – писал академик Дмитрий Сергеевич Лихачев, – «основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества». Поэтому уроки удмуртского языка  в нашей школе организуются  и через национальную  историю  и культуру народов Республики Марий Эл. Результат такой организации -  духовная нравственная личность. Предметом изучения на уроках являются события и факты, имевшие место на территории республики, процесс становления материальной, духовной культуры , языка народов Марий Эл с выходом на культуру родственных и соседних народов. В традиционной культуре народов очень много общего: в традициях, быте, народном творчестве, и , подмечая это, стараюсь вводить учащихся к мысли о том, что в народе все творили по законам нравственности. Это помогает формировать уважительное отношение к культуре народов совместного проживания.

Большое внимание на уроках я уделяю проектной работе, где задаются определенные условия, помогающие формировать гражданскую позицию, национальное самосознание,  здоровый образ жизни. Основной целью данной работы является — освоение приемов работы с социально значимой информацией; развитие способностей обучающихся делать необходимые выводы. 
       В целях повышения престижа родного языка, выявления творчески одарённых школьников, учащиеся, изучающие удмуртский язык, принимают участие в Межрегиональной олимпиаде по удмуртскому языку. Отрадно отметить, что наши выпускники связывают своё будущее с изучением родного языка, в частности поступают в Удмуртский государственный университет на факультет удмуртской филологии.

         Такие качества, как патриотизм, толерантность, духовность, интерес к культурам народов своей страны и других стран мира, культура межнационального общения развиваются во внеурочной деятельности.
Традицией школы стало проведение недель родных языков, где  учащиеся, знакомясь  с народной культурой, осознают собственное «Я» через свою семью, малую родину, свой регион, осмысливают свою причастность к России, познают,  что культура их народа является достоянием мировой художественной культуры.

    
В рамках внеурочной деятельности, которая является неотъемлемой частью Федерального  государственного образовательного стандарта, проводятся занятия удмуртского драматического кружка «Кузьыли»(«Муравей»),  в котором учащиеся 2-9 классов ставят постановки на удмуртском языке .Целью работы кружка  является формирование личности в контексте с родной культурой, языком, приобщение к национальным обычаям, обрядам, формирование положительного отношения к родному языку, культуре. Отрадно отметить, что состав этого кружка многонациональный, здесь занимаются русские, марийцы и татары. На подобных занятиях идёт интеграция нескольких культур. Учащиеся учатся понимать и принимать культуру удмуртского и своего народа,  то есть развивают в себе такое качество,  как толерантность.
      Под моим  руководством  ребята сотрудничают с газетой «Зечбур» и журналом «Кизили» Республики Удмуртия, публикуя свои статьи о жизни нашей школы.
       Школа тесно сотрудничает с Центром удмуртской культуры, расположенном в д.Большой Карлыган,  где дети занимаются в детском фольклорном ансамбле «Радуга» (4-7 классы) и народном фольклорном ансамбле «Зардон», сохраняя и возрождая культурные традиции. Участники ансамбля – учащиеся 8- 11 классов – стали дипломантами Международного открытого конкурса традиционной художественной культуры «Между Волгой и Уралом».  Летом 2017 года в составе данного ансамбля наши ребята стали обладателями Гран-При Международного инклюзивного фестиваля-конкурса «Алтын-майдан 2017», который проходил в Республике Крым  в станице Межводное.
     Под руководством руководителя Центра удмуртской культуры В.Ю.Овчинниковой и учителя удмуртского языка Е.Л. Кандаковой ученики нашей школы поддерживают тесную связь и дружбу с удмуртской молодежной организацией «Шунды», которая ежегодно приглашает учащихся нашей школы в творческий лагерь «Шундыкар» Удмуртской Республики. В этом лагере ребята занимаются в различных отрядах: «Театральный», «Юный художник», «Фольклор», «Дизайн», «Журналистика». Лагерь «Шундыкар» - пилотная площадка для развития творчества удмуртской молодежи.
    И в заключении хочу сказать, что наша школа – это первая школа для удмуртских детей, основателем которой стал житель нашей деревни Кузьма Андреевич Андреев. В основе деятельности К.А. Андреева лежал принцип народности, любовь к родному слову, фольклору. Наша школа продолжает жить и развиваться полноценно, у коллектива учителей и детей есть перспективные цели – соответствовать новому образовательному стандарту, готовить хорошую смену и видеть своих выпускников достойными людьми.
