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О Боже, ты даёшь для Родины моей тепло и урожай, дары святого неба. 
Но, хлебом золотя простор её полей, ей также, Господи, духовного дай хлеба.
 А.Н.Майков.
                    Без памяти нет традиций, без традиции нет воспитания, 
без воспитания нет культуры, без культуры нет духовности, 
                     без духовности нет личности, без личности нет народа!»
Г.Н. Волков
90-е годы были благодатными для осмысления того, кто мы такие, каков наш путь развития, что способствовало созданию высоконравственного общества. К сожалению, общество пришло к выводу, что большой период времени был отрезан у народа, связанный с православной культурой.  Наступило время возрождения православной культуры, осознание ее роли   в духовно-нравственном становлении личности,  создании благоприятной среды социума для человека.
Особую роль в развитии личности  школьника  играет  семья, школа, церковь. Наши   первоначальные  исследования на основе социологических опросов детей и родителей позволили  выявить проблемы воспитания детей:
1.Роль семьи в духовно-нравственном становлении личности ребенка пока еще на низком уровне.

2. Большое влияние на развитие ценностных ориентиров ребенка имеют СМИ, особенно телевидение, где много жестокости, агрессии, влияющей на психику ребенка.

3. Материальные ценности в семье доминируют над духовными.

4. У подростков и молодежи искажены понятия о добре, милосердии, 

великодушии, патриотизме. 
С наступлением демократии рассматривались очень разные точки зрения на воспитание подрастающей личности. Но, несомненно, было одно, что большую роль в создании культурного доброго общества играет православная культура. Нас радует, что в последние годы  много  восстановлено и построено православных Храмов.  В общеобразовательных школах изучают основы православной культуры. Это глубоко закономерно. Духовное совершенствование личности невозможно без нравственного внутреннего закона. И здесь не обойтись без помощи Церкви.  Без помощи Церкви невозможны преодоление и профилактика губительных пороков современного общества.

Святитель Димитрий Ростовский в восемнадцатом веке писал: «Юного отрока можно уподобить доске, приуготовленной для изображения картины: что живописец изобразит – доброе или худое, святое или грешное, ангела или беса, - то и останется на ней».

Для Русской Православной Церкви воспитание всегда было святым долгом, Церковь веками служила опорой школе и семье.
Главным критерием в духовно-нравственном становлении личности  детей Елембаевской школы  было то, что все должны включиться в добрую созидательную деятельность: и сам ребенок, и его родители, и педагоги, и священнослужители.
Вот  с таким постулатом мы начали работу вокруг храма Андрея Критского. Ещё задолго до восстановления храма Андрея Критского в селе Елембаево, мы создали программу внешкольной работы по изучению истории нашего храма. 

Мы узнали, кто такой Андрей Критский, в какие годы строилась церковь. Под руководством отца Дмитрия начали собирать информацию и знакомиться с историей храма Андрея Критского. Проводили опросы среди населения – Нужна ли церковь селу Елембаево? Были созданы поисковые группы (учащиеся с педагогами, родители), оформили материал. Дети под руководством педагогов писали исследовательскую работу.

В здании школы была мастерская. Но каждый ученик знал, что это  бывший храм. Проводилась очень большая работа. Всё население принимало участие «от мала до велика». Именно такие добрые, благие дела зажгли искорку в сердцах детей совершать добрые  поступки, стать нравственным человеком.
И когда мы увидели результат своей работы,  мы долго стояли у храма и мечтали, что когда-то здесь будет красивая, уютная деревенская церковь. 

Второй этап работы – изучение истории развития церкви. Здесь самым важным  было наладить сотрудничество школы, семьи и православного Храма.
Мы проводили  сельские сходы, проводили работу проблемных групп. В малых группах  обсуждали:

1 группа: Зачем нужно ходить в церковь?

2 группа: Что получает  в церкви человек и как он там меняется?

3 группа: Знаем ли мы житие святых?

В школе мы проводили конкурсы сочинений, конкурсы рисунков, круглые столы, творческие мастерские. Мы изучали церковные праздники.
Особо велика роль священника в духовно-нравственном становлении ребенка, да в целом человека: образованного, доброго наставника, строго спрашивающего  каждого за  свои поступки. К нашей радости к нам приехал настоятель храма отец Сергий Бажанов. Отец Сергий – человек уважаемый, известный далеко за пределами района и республики. У него составлена целая программа духовно-нравственного воспитания детей через приобщение к православной культуре. А потом мы составили совместную программу социума.  В течение двух последних лет школа активно работает над темой «Духовно-нравственное становление личности школьника в условиях сельского образовательного пространства»,    разработан педагогический проект «Духовно-нравственное становление личности школьника на основе приобщения к православной культуре и народным традициям в условиях единого образовательного пространства сельского социума», в реализацию которого включены все партнеры сельского социума. 
Мы считаем, что  такой опыт должен распространяться. Ежегодно проводим районные семинары по данной теме. Учителя  ежегодно проводят открытые уроки по ОРКСЭ, классные часы, на «День открытых дверей» приглашаются  директора и заместители директоров школ района родители. Наша школа давно и тесно сотрудничает с церковью и с отцом Сергием. Он проводит полезные экскурсии в церкви, где знакомит детей с правилами особого, благоговейного поведения в храме. Его можно увидеть в школе на линейках, митингах, родительских собраниях и других мероприятиях. Он не только уважаемый гость в школе, но и тот человек, который может познакомить с миром чудесного, таинственного, связанного с православием. В беседах с учащимися отец Сергий отвечает на вопросы, на которые не всегда может ответить учитель. Мнение священнослужителя всегда авторитетно для детей в целях духовно-нравственного воспитания.

Большое внимание уделяется работе с мальчиками, чтобы в них воспитать мужчин, умеющих защищать правду, брать на себя ответственность. Сегодня стали традиционными «богатырские игрища», совместные проведения православных праздников «Масленица», «Рождество», «Пасха», «Троица», осенние ярмарки и др.
Дети воспринимают и осознают значение духовно-нравственных ценностей в жизни человека. Они с удовольствием изучают «Основы православной культуры» как предмет, который вводит их в соприкосновение с ценностными ориентирами. Опыт реализации курса ОРКСЭ, модуля «Основы православной культуры» также убедительно свидетельствует, что только при условии конструктивного сотрудничества школы, семьи, церкви можно надеяться на устойчивые положительные результаты в деле духовно-нравственного воспитания обучающихся. Участие родителей в проведении уроков православной культуры: рассказы об иконах, заочные экскурсии по святым местам, показывают фрагменты из православных праздников. Проводятся интегрированные уроки      ОРКСЭ и русской литературы. 

Учащиеся 4 класса   с удовольствием участвуют в общероссийской олимпиаде школьников «Русский мир в православной культуре» и получают дипломы. Ежегодно учащиеся 1 – 9 классов принимают участие во всероссийском детском творческом конкурсе «Красота Божьего мира» и становятся призерами, участвуют в различных фестивалях «Благой ковчег» и др.
Церковь занимается благотворительной деятельностью и привлекает к этому детей не только села Елембаево. На праздниках с удовольствием участвуют дети поселка Новый Торъял. Формы работы очень увлекательные, особенные: катание на ладье по рекам Новоторъяльского района дает ощущение, что ты попал в Древнюю Русь,  паломнические поездки по святым местам, ежегодный летний православный лагерь, участие в постановке спектаклей детей и родителей  под руководством отца Сергия, матушки Татьяны и педагогов школы. Также работают творческие объединения: «Давай подружимся», «Живая старина».
Говоря о практической результативности подобного сотрудничества, хотим с уверенностью сказать, что подобные мероприятия востребованы в школе, нужны детям и взрослым, так как прививают высшие нравственные идеалы.  Мы считаем, что  такой опыт должен распространяться. Ежегодно проводим районные семинары по данной теме. Учителя  ежегодно проводят открытые уроки по ОРКСЭ, классные часы, на «День открытых дверей» приглашаются  директора и заместители директоров школ района, родители.

Лики наших детей с каждым добрым делом становятся светлее, добрее. И желающих участвовать в этих добрых делах с каждым годом растет. Если впервые годы 20% детей отзывались на добрые, благие дела, то сейчас на все 100%.
Единая система воспитания в социуме помогает нам воспитывать духовно-нравственную личность. Об этом говорят слова стихотворения нашей ученицы, которые идут от сердца. 
Мой Храм
Как долго наш народ был с храмом разлучен.

Храм умирал, ветшал и разрушался.

И сбитый крест уж превратился в прах,

А дьявол ликовал и наслаждался.

Прошли года, прошли десятки лет,

Чужими стали люди друг для друга. 

И не сиял над ними божий свет

Ведь открестилась от него округа.

Лишь Матерь Божья, плача и скорбя,

Предвидя горести, лишения, несчастья 

Людей жалела тех всем сердцем их любя,

В их доле приняла свое участье.

Господь услышал все ее мольбы.

И в людях разбудил стремление к свету.

Из власти бездуховности и тьмы

Они открыли для себя планету.

Планету счастья, мира и добра.

Все в храме возрожденном получили,

И крест злаченный поднят от земли

К небесной синеве

В своей духовной силе. 

Мой храм, моя обитель для души

И Светлый Образ Критского Андрея.

Я знаю для чего дышу, живу,

Плохих поступков совершать не смея.

Я прожила совсем немного лет.

Жизнь впереди – огромная дорога.

Одно лишь знаю, буду честно жить

С любовью к людям, Верой в Бога! 

Прозорова Любовь, 9 класс
МБОУ «Елембаевская ООШ» 
с. Елембаево
В заключении хочется ещё раз сказать о том, что наша особая забота сегодня ― забота о нашей молодёжи, потому что именно в молодости человек стремительно развивается, перед ним открывается целый мир, но у него ещё нет собственных ясных критериев оценки окружающей действительности. Молодёжь не знает, каким должен быть современный человек, чтобы стать счастливым: потребителем или созидателем? Зачастую мы отправляем в жизнь детей без нравственных ориентиров, они оказываются беспомощными перед жизненными проблемами. Задача школы – воспитание не только высокообразованного человека, но и высоко духовного. Человек должен преобразиться внутри себя, внутри него должен быть свет. И в этом ему может помочь священнослужитель, так как он прежде всего психолог, он лечит души людей. Именно поэтому мы и должны продолжать совместный труд школы, семьи и церкви в деле духовно-нравственного и социального развития школьников посредством приобщения их к ценностям православной культуры, к отечественным культурно-историческим и духовно-нравственным традициям воспитания и образования российского народа. 
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