СОГЛАШЕНИЕ

о сотрудничестве по подготовке квалифицированных кадров 
для предприятий агропромышленного комплекса 
Республики Марий Эл в рамках 
образовательно-производственного кластера
 
	г. Йошкар - Ола
	« 20 » ноября 2014 г.


 
Министерство образования и науки Республики Марий Эл (далее – Минобрнауки), в лице министра Швецовой Галины Николаевны, действующей на основании Положения о Министерстве образования 
и науки Республики Марий Эл; Министерство сельского хозяйства 
и продовольствия Республики Марий Эл (далее – Минсельхоз), 
в лице первого заместителя министра Долгушевой Ириады Борисовны; действующей на основании Положения о Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Республики Марий Эл; Общество 
с ограниченной ответственностью «Птицефабрика Акашевская» (далее – Птицефабрика), в лице генерального директора Криваша Николая Андроновича; действующего на основании Устава; федеральное государственное бюджетное образовательного учреждение высшего профессионального образования «Марийский государственный университет (далее – Университет), в лице ректора Швецова Михаила Николаевича, действующего на основании Устава, в дальнейшем совместно именуемые «Стороны», а по отдельности – «Сторона», заключили настоящее соглашение (далее – Соглашение) 
о нижеследующем.
1. Предмет Соглашения
Предметом настоящего Соглашения являются базисные принципы и условия сотрудничества сторон в рамках образовательно-производственного кластера в целях подготовки квалифицированных рабочих и специалистов сельскохозяйственного профиля в соответствии с кадровыми потребностями предприятий и организаций отрасли. 
2. Принципы сотрудничества
Стороны развивают свои отношения в соответствии 
с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, Конституцией Республики Марий Эл, законами Республики Марий Эл 
и иными нормативными актами. 

Стороны строят свои отношения на основе равноправия 
и взаимовыгодного партнерства, оказания консультативной, информационной, правовой помощи и поддержки в ходе реализации совместных проектов и программ. 
Стороны осуществляют взаимную передачу накопленного опыта работы в области профильной деятельности, совместное обобщение положительных результатов деятельности в рамках конкретных проектов и программ. 

Стороны заблаговременно информируют друг друга о решениях, принятие которых затрагивает интересы Сторон, а также воздерживаются от любых действий, которые могут нанести экономический или иной ущерб одной из Сторон. 

3. Направления сотрудничества
Стороны осуществляют свое сотрудничество на территории Республики Марий Эл по следующим направлениям:

создание образовательно-производственного кластера в сфере агропромышленного комплекса Республики Марий Эл;
удовлетворение потребностей работодателей агропромышленного комплекса республики в квалифицированных рабочих и специалистах;

развитие государственно-частного партнерства в сфере подготовки кадров сельскохозяйственного профиля;

участие в прогнозировании потребности предприятий 
и организаций сельскохозяйственного профиля в рабочих 
и специалистах;

расширение целевой подготовки кадров для предприятий 
и организаций сельскохозяйственного профиля;

создание условий для внедрения дуальной системы подготовки кадров;

развитие системы непрерывного профессионального образования для всех категорий населения, проживающего в сельской местности, 
в том числе молодежи, незанятого населения, работников сельскохозяйственной отрасли;
содействие модернизации учебно-материальной базы образовательных организаций, обновлению содержания профессионального образования, разработке и внедрению эффективных технологий обучения;
профессиональная ориентация молодежи на получение профессий и специальностей сельскохозяйственного профиля.
4. Действия сторон по реализации 

направлений сотрудничества
В целях исполнения настоящего Соглашения Стороны осуществляют:
Министерство образования и науки Республики Марий Эл:
формирование и размещение государственного задания на подготовку кадров сельскохозяйственного профиля в профессиональных образовательных организациях в соответствии с кадровыми потребностями предприятий отрасли;
развитие форм и направлений социального партнерства образовательных организаций с предприятиями и организациями агропромышленного комплекса республики;

создание учебного центра профессиональных квалификаций 
и ресурсных центров сельскохозяйственного профиля на базе учреждений профессионального образования;

обеспечение необходимых условий в профессиональных образовательных организациях для обеспечения качества подготовки рабочих и специалистов, соответствующих квалификационным требованиям работодателей; 

содействие разработке и внедрению в образовательный процесс новых образовательных программ для подготовки и переподготовки по профессиям и специальностям, востребованным в агропромышленном комплексе республики;
координацию профориентационной работы со школьниками 
и молодежью с целью привлечения выпускников на сельскохозяйственный профиль подготовки;
реализацию комплекса мер по трудоустройству выпускников на предприятиях агропромышленного комплекса и адаптации на рабочем месте.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Марий Эл:
координацию деятельности предприятий и организаций агропромышленного комплекса в рамках образовательно-производственного кластера;
содействие формированию прогноза кадровой потребности сельскохозяйственной отрасли на среднесрочную перспективу;

направление предложений по формированию политики в области подготовки кадров для предприятий и организаций агропромышленного комплекса республики;

оказание содействия в реализации образовательных проектов 
и программ в системе профессионального образования Республики Марий Эл;

разработку и реализацию комплекса мер по содействию трудоустройству и закреплению молодых специалистов в сельском хозяйстве.
ООО «Птицефабрика «Акашевская»:
реализацию совместно с профессиональными образовательными организациями комплекса мероприятий, направленных на модернизацию профессионального образования республики в рамках Федеральной целевой программы развития;

создание условий для формирования профессиональных компетенций студентов по обслуживанию оборудования 
и технологических процессов, организации производственной практики студентов в условиях учебно-производственного участка;
взаимодействие с образовательными организациями по разработке и внедрению новых направлений подготовки в соответствии с потребностями производства, согласованию содержания образовательных программ, оценке качества подготовки выпускников;
содействие проведению научно-исследовательских работ совместно с организациями высшего образования, в том числе в области молекулярной генетики;
организацию совместно с образовательными организациями профессионального обучения персонала предприятия в системе непрерывного профессионального образования.

ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет»
подготовку специалистов со средним специальным и высшим образованием в соответствии с потребностями предприятий 
и организаций агропромышленного комплекса республики;

участие в развитии форм и направлений взаимодействия в рамках образовательно – производственного кластера;

организацию научно-исследовательских работ в сфере сельского хозяйства по заявкам предприятий и организаций;
реализацию комплекса мероприятий, направленных на модернизацию профессионального образования республики в рамках Федеральной целевой программы развития;

развитие системы непрерывного профессионального образования для различных категорий населения, в том числе в рамках программы «Университет третьего возраста».

совместно:

разработку и нормативно-правовых документов, регулирующих взаимодействие участников образовательно – производственного кластера;

обмен опытом и распространение лучших практик в рамках направлений сотрудничества;

объединение усилий по разработке и внедрению новых моделей подготовки квалифицированных специалистов для предприятий 
и организаций агропромышленного комплекса республики;

исполнение иных мероприятий, обеспечивающих реализацию направлений сотрудничества Сторон в соответствии с настоящим соглашением.

5. Прочие условия
Настоящее Соглашение является основой для разработки нормативного акта Правительства Республики Марий Эл о создании образовательно – производственного кластера в сфере сельского хозяйства.

Стороны Соглашения могут разрабатывать двусторонние 
и многосторонние программы и проекты, заключать соглашения 
и протоколы в конкретных сферах.
Для содействия в осуществлении положений настоящего Соглашения, а также контроля протоколов (соглашений), заключенных (подписанных) Сторонами, могут проводиться двусторонние 
и многосторонние консультации, встречи, переговоры, заседания, совещания, семинары и иные мероприятия, создаваться совместные комиссии и рабочие группы.

Возможные расхождения в толковании и применении положений настоящего Соглашения, возникающие в ходе его реализации, подлежат разрешению путем консультаций.
Изменения или дополнения к настоящему Соглашению принимаются по согласованию Сторон и оформляются протоколами, которые являются неотъемлемой частью настоящего Соглашения.

6. Срок действия Соглашения
Настоящее Соглашение вступает в силу со дня его подписания 
и действует в течение одного года. В дальнейшем Соглашение пролонгируется на каждый последующий год при условии, что ни одна из Сторон заблаговременно, но не позднее, чем за три месяца до истечения срока его действия не заявит в письменной форме другим Сторонам о своем намерении расторгнуть настоящее Соглашение.

Соглашение может быть расторгнуто в любое время в период его действия по взаимной договоренности Сторон, выраженной 
в письменной форме. Соглашение будет считаться расторгнутым по истечении одного месяца после письменного уведомления одной из Сторон о его прекращении других Сторон. 

Соглашение оформлено в четырех экземплярах на русском языке, каждый из которых имеет равную юридическую силу, по одному экземпляру для каждой из Сторон.

7. Реквизиты и подписи Сторон
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