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 (Слайд 1) Добрый день. Вашему вниманию я представляю проект «Личное подсобное хозяйство – фактор продовольственной безопасности семьи».
(Слайд 2) Цель проекта – Показать выгоду и пользу содержания коз в личном подсобном хозяйстве.
Задачи проекта:

1. Проанализировать состояние и выявить проблемы отрасли животноводства в личном подсобном хозяйстве МО «Вятское сельское поселение»;

2. Провести опрос населения;

3. Доказать экономическую эффективность содержания коз в личном хозяйстве.

(Слайд 3) В последние годы происходит  снижение количества поголовья крупного рогатого скота в личном подсобном хозяйстве сельских жителей. Раньше в каждой деревне были крупные фермы: содержали коров, свиней, лошадей, овец. А сейчас в деревнях  коровы и лошади - это в диковинку.

(Слайд 4) Объект  исследования. (пауза)  ….. (Слайд с козами) 
(Слайд 5) Предмет исследования:  личное  подсобное  хозяйство муниципального образования «Вятское  сельское поселение».
 Гипотеза проекта - Коза обеспечивает полезным продовольствием семью.

Поголовье крупного рогатого скота  уменьшается  по всей России. Для исследования мы взяли  личные подсобные хозяйства муниципального образования «Вятское сельское поселение». 

(Слайд 6,7) И выяснили, что в личном хозяйстве  нашего поселения растет число семей, в которых  начали держать коз. Посмотрите на слайды.
           (Слайд 8.) Одомашнивание козы впервые было отмечено в период каменного века на Ближнем Востоке, около 9 тыс. лет назад. Предком современной домашней козы считают дикого бородатого  безоарового козла и винторогого козла.  До сих пор их держат не только в деревенских условиях, но и в пригороде. Козье молоко богато минеральными веществами, витаминами и микроэлементами. На слайде вы увидите, какие витаминами и микроэлементы содержаться в козьем молоке.  (Слайды 9,10,11,12)
           (Слайд 13.)  -Козье молоко более богато минеральными веществами, витаминами и микроэлементами, чем коровье 

- Белки козьего молока образуют менее плотный сгусток в желудке, благодаря чему легче перевариваются
 - жир козьего молока практически на 100% усваивается организмом человека, т.к. жировые шарики в 10 раз меньше, чем в коровьем
 - козье молоко содержит меньше лактозы, поэтому может быть рекомендовано людям с лактозной недостаточностью

 - козье молоко не содержит аллергенного белка альфа-1s-казеина, поэтому может употребляться в пищу людьми страдающими пищевой аллергией 

   Козы  не требовательны в отношении корма: они могут поедать многие виды травянистых растений, ветки и листья деревьев.  Они  могут обходиться без сочных кормов и концентратов, хорошо переносят засуху и высокие температуры.

    Все эти качества коз привели к тому, что они стали очень распространенными животными в семьях, ведь мелкая и неприхотливая коза не требует большого ухода, а своим молоком может  обеспечить членов семьи.  
В ходе исследования  было опрошено около 20 семей, которые держат в своем подворье коз. Были заданы следующие вопросы:  Как долго вы держите коз?  Почему вы занялись этим видом животноводства?

(Слайд 14) Многодетная  семья Пайбулатовых в течение 8 лет держат коз, чтоб  иметь свое молоко, творог, сметану.  

(Слайд 15) Семья  Еменгуловых стала держать козу, когда у внука началась аллергия. Козье молоко на 100% гипоаллергенно, богато минеральными солями, легче усваивается организмом.
(Слайд 16) Зоя Петровна Глушкова – ветеран нашего техникума, всю жизнь держала корову.  Вышла на пенсию.  Сено готовить  стало трудно.  Козе требуется кормов в 6 раз меньше, чем корове. А хочется иметь какую - то живность, вести активный образ жизни. 
17. Семья Бирюковых.  Начались проблемы со здоровьем. Знакомые посоветовали, что козье молоко полезно для людей,   страдающих желудочно-кишечными заболеваниями. Через год эти проблемы закончились, так как  молоко козье  содержит жировые шарики во много раз мельче, чем молоко коровье,  гораздо лучше переваривается и усваивается организмом человека.

18. Семья Соловьевых.  Держат коз для получения доходов семьи, привития любви к животным и воспитания трудолюбия у внуков. Коза дает не только полезный молочный продукт, но и экологически чистое мясо, так как питается ветками и травами. Кроме этого приплод от коз достигает до 3 козлят, которых также можно реализовать.
19.Результаты  исследовательской работы

При хорошем уходе и содержании козы можно получить до 5 литров молока в сутки, обеспечив молочными продуктами семью. В летнее время в нашем поселении 1 литр козьего молока можно было реализовать за 80 рублей, принося дополнительный доход в семейный  бюджет. 

(Слайд 20)  В результате исследования были сделаны следующие выводы:
1. Коз в личном подсобном хозяйстве держать выгодно;

2. В течение  последних трех лет поголовье коз в личном подсобном хозяйстве увеличилось;

3. Козье молоко и мясо богато минеральными веществами, витаминами и микроэлементами.

4. Коза кормит, лечит, приносит дополнительный доход в семейный бюджет
  Слайд 21,22  Спасибо за внимание.
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