О наличии общежития, количестве жилых помещений в общежитии

Студенческое общежитие ГБПОУ РМЭ "Йошкар-Олинский медколледж" предназначается для временного проживания на период обучения иногородних студентов, расположено по адресу: ул. Карла Либкнехта, д. 52 - 124 койко-места, ул. Первомайская, д. 107 - 43 койко-места.
В студенческом общежитии обеспечены необходимые условия для проживания, самостоятельных занятий и отдыха, а также проведения культурно-воспитательной и спортивно-массовой работы. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья есть устройство для въезда в фойе первого этажа общежития.
С каждым обучающимся, проживающим в студенческом общежитии и администрацией Учреждения заключается договор найма жилого помещения в студенческом общежитии в порядке, установленном жилищным законодательством РФ.
Заселение в студенческое общежитие производится на основании приказа директора Учреждения в соответствии с решением Комиссии по заселению в студенческое общежитие, заключения договора найма помещения в студенческом общежитии.
В первоочередном порядке и бесплатно места в студенческом общежитии предоставляются студентам, указанным в части 5 статьи 36 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании».
Преимущественное право заселения в студенческое общежитие предоставляется поступившим в Учреждение на 1-й курс (первокурсникам). На оставшиеся места заселяются студенты, нуждающиеся в студенческом общежитии из многодетных и малообеспеченных семей и объективно участвующие в общественной жизни Учреждения.
В конце учебного года проводится аттестация студентов, проживавших в студенческом общежитии.
