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                                             1. Общие положения 

Настоящие правила являются локальным нормативным актом и регламентируют прием в  государственное бюджетное образовательное учреждение среднего профессионального образования Республики Марий Эл « Техникум механизации сельского хозяйства»» (далее   Техникум).Правила приема граждан на обучение на курсах подготовки водителей транспортных средств разработаны на основании: 

- Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

- Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2013 года № 292 с изменениями от 21 августа 2013 года. «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным программам профессионального обучения»; 

- Постановления правительства Российской Федерации от 15.08 2013 года № 706 «Об утверждении правил оказания платных образовательных услуг» 

- Устава Государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования Республики Марий Эл «Техникум механизации  сельского хозяйства»; 

Техникум ведет прием граждан на обучение по образовательным программам профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации на основании: 

- Лицензии на осуществление образовательной деятельности в сфере образования, серия 12ЛО1№ 0000100, выдана Министерством образования и науки Республики Марий Эл 21.05.2013 г.регистрационный № 42 

Правила приема граждан на обучение (далее – Правила) регламентируют прием граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, в том числе соотечественников, проживающих за рубежом (далее – граждане, лица, поступающие) для обучения по программам профессионального обучения (далее – образовательные программы) по договорам с оплатой стоимости обучения с юридическими и (или) физическими лицами (далее – договор с оплатой стоимости обучения). 

Правилами приема гарантировано соблюдение прав граждан, установленных законодательством Российской Федерации на образование по программам профессионального обучения водителей транспортных средств. 

Техникум осуществляет передачу, обработку и предоставление полученных в связи с приемом в образовательную организацию персональных данных поступающих в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации в области персональных данных.
                             2. Организация приема граждан 
Организация приема граждан для обучения по освоению программы профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации водителей транспортных средств осуществляется директором техникума.

Обучение на курсах подготовки водителей транспортных средств осуществляется на платной основе. Взаимоотношения техникума со слушателями и юридическими лицами регулируются договорами, определяющими образовательную программу, сроки обучения, размер платы за обучение и иные условия. Договор на оказание платных образовательных услуг заключается в письменной форме в двух экземплярах при зачислении граждан в учебную группу. Текст договора утверждается директором Техникума. В техникум для обучения принимаются лица, достигшие возраста  старше 17 лет без ограничения предельного возраста и имеющие образование не ниже основного общего. Граждане с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение на общих основаниях при наличии положительного медицинского заключения. 

                          3. Организация информирования поступающих. 
С целью ознакомления поступающего с Уставом техникума, лицензией на осуществление образовательной деятельности, образовательными программами, реализуемыми техникумом, и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса, а также режимом работы, техникум размещает указанные документы на  сайте и  на информационном стенде в помещении техникума. 

Администрация техникума обеспечивает функционирование телефонной линии(83634) 9-70-03, электронной почты для ответов на обращения, связанные с приѐмом граждан на курсы подготовки водителей транспортных средств. 

                               4. Прием документов от поступающих 
Прием документов проводится в течение всего года 

При приеме предоставляется копия документа, удостоверяющего личность, заявление, медицинская справка установленной формы, одна фотография размером 3х4 см., ИНН, Граждане, направляемые для обучения службой занятости, прилагают также соответствующее направление. 

Ответственность за подлинность и оформление предоставленных документов несет слушатель. 

                          5. Зачисление на курсы подготовки водителей транспортных средств 
Зачисление на курсы подготовки водителей транспортных средств проводится на основании приказа директора техникума, после заключения со слушателем договора об оказании платных образовательных услуг и предоплаты в размере не менее 50% от суммы стоимости услуг.Граждане, не достигшие 18- летнего возраста, принимаются на курсы подготовки водителей транспортных средств на основании договора и заявления родителей (законных представителей). 

Учебные группы формируются по мере набора слушателей численностью до 25 человек. 

Учебная группа регистрируется в экзаменационном отделе ГИБДД не позднее двух недель после начала занятий. После регистрации группы в ГИБДД дополнения в списочный состав группы не вносятся. 

Лица, зачисленные в ГБОУ СПО РМЭ «ТМСХ» и не приступившие к занятиям без уважительных причин в течение 15 дней, подлежат отчислению. 

Взаимные права, обязанности и ответственность участников образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, Уставом и локальными актами техникума возникают с момента издания приказа о зачислении.
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