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Предварительная работа: 


Подбор нужного материала, приготовление наглядности-вырезки из газеты.

Цель: Определить, что нужно, для того чтобы человек, идущий дорогой жизни, мог стать Человеком. Выработать собственные взгляды и отношения к миру, к людям, к делу, к событиям, собственные требования к себе и окружающим.

Ведущий: Говорят, что если в человеке есть доброта, человечность, чуткость, доброжелательность, значит, он состоялся как человек. В.А.Сухомлинский писал: «Если добрые чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь, потому что это подлинно человеческое утверждается в душе  одновременно с познанием первых и важнейших истин, одновременно с переживанием и чувствованием тончайших оттенков родного слова. В детстве человек должен пройти эмоциональную школу – школу воспитания добрых чувств».


Предлагаем вашему вниманию материал для классного часа «Будьте добрыми и человечными». 

Ведущий. Ещё в IV веке до нашей эры древнегреческий философ Платон утверждал: «Стараясь о счастье других, мы находим свое собственное счастье». Эту же мысль продолжает уже в I веке нашей эры римский философ Сенека: « Человек, который думает только о себе и ищет во всем своей выгоды, не может быть счастлив. Хочешь жить для себя, живи  для других». Английский писатель И.Бентам (XVIII в.) утверждал:


«Человек увеличивает свое счастье в той мере, в какой он доставляет его другим». Вспомним и слова Л.Н.Толстого: «В жизни есть только одно несомненное счастье – жить для других».


Человек, делающий другим добро, умеющий сопереживать, чувствует себя счастливым. Напротив, себялюбец, эгоист несчастлив. И.С.Тургенев писал: «Себялюбие – самоубийство. Себялюбивый человек засыхает, словно одинокое бесплодное дерево». Если человек любит только себя, он не имеет ни товарищей, ни друзей, и когда  приходят тяжелые жизненные испытания, остается один, переживает чувство отчаяния, страдает.


Человеколюбие общества, семьи, отдельного человека определяется прежде всего отношением к детям, старикам, к самым беззащитным и нуждающимся в помощи, к «братьям нашим меньшим», к родной природе, стремлением помогать людям в несчастье. Конечно, мы не всегда имеем возможность помочь, но к этому надо стремиться.


                  Нынче знают даже дети 


Как прожить на белом свете


Легче этого вопроса нету ничего


Просто надо быть правдивым, 


Благородным, справедливым,


Умным, честным, сильным,


добрым – только и всего. 

Ведущий. Из далекой-далекой древности, из VI века до нашей эры, греческий философ Фалес нас мудро предостерегал: «Помните, что дети ваши будут обходиться с вами так же, как вы обходитесь со своими родителями».


Через два столетия к такому же умозаключению пришел другой же житель
Эллады, публицист и оратор Исократ. Он советует: «К родителям относись так, как ты желал бы, чтобы твои  собственные дети относились к тебе».


Порой дети дерзят, грубят родителям, невнимательны к ним. Это огорчает взрослых. Будьте  ласковыми, добрыми, внимательными сыновьями. Проявляйте любовь и благодарность к тем, кто дал вам жизнь, поставил на ноги, чьи дни и ночи были заполнены заботой о вас.


Взрослые дети обязаны заботиться о своих родителях, оберегать их покой, быть им добрыми помощниками. Помните: родителям дороги любовь, участие, доброе слово детей.


В сочувствии, добросердечном внимании нуждаются ваши  бабушки и дедушки, уже старые, часто немощные. Цените их. Эти люди, давшие жизнь вашим родителям, вынесли тяжкие испытания войной, разрухой, голодом и выстояли.

Нельзя причинять даже самого маленького страдания ничему живому. Достойны осуждения те бессердечные люди, которые выбрасывают на улицу кошек и собак, обрекают их на мучения. Проявляйте участие к бездомным животным, помогайте им выжить.

          Сейчас исполню сценку «Грустный щенок Кузя».

Кузя. Какое солнышко теплое! И утро  чудесное! А мне грустно…А почему – сейчас поймете. Я об этом песенку сочинил.



Жил-был на свете грустный щенок,


Добрые руки найти он не мог.


Добрые руки, чтоб взяли его


И не бросали, только всего.

А беда в том, что я не очень красивый…Вернее, совсем некрасивый. Какой-то разноцветный…Лохматый.…Но как мне хочется кому-нибудь понравиться! Чтобы меня погладили. Почесали мне за ушком. Просто позвали: «Кузя!». Возьмите меня, пожалуйста! Я вас очень буду любить…

( Появляется хорошенькая девочка. Кузя настораживается. Тянется к ней. Девочка хочет его погладить. Появляется мама девочки.)

Мама. Ты что? С ума сошла? Посмотри, как щенок оскалился. Может, он бешеный? Видишь, как оскалился! Идем скорей! (Уводит девочку.)

Кузя (с отчаянием). Я не оскалился. Это я улыбаюсь. И я никогда никого не кусал и не укушу. Возьмите меня, пожалуйста, возьмите.

(По сцене из одного угла в другой идет прохожий с палкой. Останавливается недалеко от Кузи.)

Прохожий. Развели собак! В деревне их надо держать! В конуре! А в городе бы я их всех, всех…(Замахивается на Кузю палкой, тот прячется за скамейку.)

Автор. За что вы его? Неужели вам не жалко щенка? Вы никого не любите? Ни собак, ни кошек, ни птиц? Может, любите рыбок?

Прохожий (сердито). Я порядок люблю! И дисциплину! Ясно? ( Уходит, стуча палкой.) Развели собачье…Всех их надо…( Кузя вылезает из-за скамейки. Появляется мальчик с фотоаппаратом.)

Мальчик. Ах, какой смешной пес! Сейчас я его сфотографирую! Да ты не бойся, не бойся! Поди, сюда. Я тебе ничего не сделаю. Просто ты очень смешной и хорошо получишься! Ну-ка стой! ( Щелкает затвором. Подходит мама мальчика.)

Мама. ( недовольно). Нашел кого снимать! Бродячего пса! 

Мальчик. Мамочка! Он очень хороший! Ты погляди, какие у него умные глазки. Он все понимает. Возьмем его?

Мама. Кого? Вот этого страшилу?

Мальчик. Он не страшила. Он забавный. Таких в мультиках показывают. Одно ушко вверх, другое вниз.

Мама. Вот именно! Беспородная дворняга. Учись без троек и мы купим тебе породистого щенка с медалью.

Мальчик. Я не хочу щенка с медалью, я хочу этого!

Мама. Мало ли что ты хочешь! Говорю, щенка с медалью купим! Идем! (Тащит упирающегося мальчика.)

Автор. Извините, пожалуйста, но ведь с медалью щенки не рождаются, их вырастить надо. А этот любить вас будет не меньше. Поверьте!

Мама. А вы чего ввязываетесь в наш разговор?

Автор. Да, трудный случай! Смотрите, бедняга Кузя и не лает больше. Не просит, чтобы его взяли…

Кузя. ( Тяжело вздыхает) А зачем? Все равно я никому не нужен. Никому…

(Появляется старик, которого ведет за руку внук.)

Внук. Садись, дедушка, отдохни на скамейке. ( Внук замечает Кузю)
Ой, дедушка! Какой симпатичный щенок! Где же его хозяин?

Кузя. Я ничей…

Внук. Дедушка, слышишь? Он ничей. Возьмем его? Пожалуйста!

Дедушка. А уроки когда делать будешь? Тебе и со мной хлопот хватает…Эх, и жалко-то ведь его! 

Кузя. Возьмите меня! Я вырасту, и вы будете ходить со мной на прогулку, я вас буду водить.

Дедушка. Ишь, какой заботливый! А ты добрый пес! Красивый, умный. Ну, раз ты ничей, будешь нашим. Вот ведь как получилось. Из дому вышли вдвоем, а вернемся втроем. ( Гладит Кузю). Ты будешь преданным другом, я знаю. (Кузя заливается лаем)


Ведущий: Уважение и любовь к человечеству, что может быть прекрасней. И эта любовь человека к человеку выражается в маленьких, но активных поступках:  эта любовь – действует. «Спешите делать добро!» 




