Государственное образовательное учреждение 

начального профессионального образования 

«Профессиональное училище № 5»

СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЧАС 

ПРОЩЕ СКАЗАТЬ «НЕТ»

(профилактика наркомании)

Волжск

2012
Государственное образовательное учреждение 

начального профессионального образования 

«Профессиональное училище № 5»

Зинина Р.Я. – мастер п/о                  

Иванов И.А. - преподаватель

СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ЧАС 

ПРОЩЕ СКАЗАТЬ «НЕТ»

(профилактика наркомании)

Волжск

2012
Печатается по решению методического совета ГОУ НПО «ПУ № 5» г. Волжск

В данной брошюре предоставлен материал из серии спортивно-оздоровительный час (опыт работы мастера производственного обучения и учителей физкультуры)
Общая редакция Ф.Ш. Насыбуллина

Зам. директора по воспитательной работе 

                                                                                                 ГОУ НПО «ПУ № 5» г. Волжск

Государственное образовательное учреждение начального профессионального образования «Профессиональное училище № 5» 425000 РМЭ г. Волжск  ул. Щорса 12 
тел. 6-95-44

Введение

Наряду с факторами, фиксирующими распространение и употребление спиртных напитков среди молодежи и несовершеннолетних, следует обратить внимание на усиливающиеся тенденции употребления наркотических средств.

В переводе с греческого наркомания означает «оцепенение», «безумие». В последнее десятилетие во всем мире широко развернулась борьба с наркоманией. Долгое замалчивание этой проблемы привело к тому, что наркомания успела пустить глубоко корни в государстве и справиться с ней пока не под силу ни правоохранительным, ни медицинским органам. В профилактике важная роль принадлежит педагогам, классным руководителям, мастерам производственного обучения.
Брошюра предназначена для воспитателей групп реабилитации профессиональных училищ.

ПЛАН:
            Место проведения спортивный зал.
Цель: развитие у подростков осознанного неприятия наркотика, как способа воздействия на свою личность, воспитание уважения к себе, чувства собственного достоинства, уверенности.
Задачи: развитие двигательных навыков, ловкости, умение работать по команде. Развивать умственную и физическую работоспособность
2. Беседа о профилактике наркозависимости – 20 мин.

3. Подвижные игры – 15 мин.

4. Подведение итогов – 4 мин.

Оборудование – скамейки, листовки, мел, кубики, мяч.

Лозунг – «О здоровом образе жизни».

Наркомания – это болезненное влечение к употреблению некоторых лекарств, веществ парализующих центральную нервную систему. «То, что наркотик может с тобой сделать…Он может уничтожить твою душу... он может разрушить твоё тело… он может лишить тебя свободы…» 

Имейте в виду, что если это наркоман с большим стажем то его можно распознать по таким признакам:   как длинные рукава одежды всегда, которые  независимо от погоды и обстановки (ведь это надо скрывать синяки от уколов).  Неестественно узкие или широкие зрачки независимо от освещения; часто неряшливый вид, сухие волосы, оттекшие кисти рук, темные  разрушенные зубы; невнятная «растянутая» речь или неуклюжие движения при отсутствии запаха алкоголя изо рта. Он, как правило, стремиться избегать встреч с членами семьи. После его появления в доме могут пропасть вещи или деньги. В чем вред наркомании?  Чем же она страшна?
Во-первых, если больной не будет лечиться и в последствии не изменит свой образ жизни, то его организм быстро начнет разрушаться. Под воздействием наркотиков необратимо сгорают нервные клетки, резко снижается защитная реакция организма на человека «набрасываются» заболевания.

Наркотики вызывают предраковые процессы в легких, атрофию мозга, разрушается кровь. Возникают устрашающие галлюцинации, больным кажется, что у них под кожей ползают жучки, черви, клопы. Это не только в запущенных случаях, она подстерегает наркомана с первых же дней заболевания, за 2 – 3 месяца человек становится неузнаваемым.
Во-вторых, наркоманы не являются полноценными членами общества, общая деградация личности в результате приема наркотиков наступает в 15 – 20 раз быстрее, чем от алкоголя!

· Вряд ли кто-то выберет тебя, ведь ты молодой старик;
· Рано или поздно тебе самому станет никто не нужен;
· Здоровые дети – это тебе не грозит;
          Любым путем наркоман стремится получить свою дозу наркотика. Время, энергия уходит на то, чтобы добыть деньги на очередную дозу (наркотики к тому же дорого стоят). В связи с этим могут возникнуть проблемы с законом.
· Наркоманы плохо понимают, что такое честность и порядочность, тебя могут просто подставить

· Хроническая нехватка денег, плюс разрушение воли – результат ясен

· Окружение наркомана сплошной криминал

Иногда не в силах переносить «наркотический голод» - наркоманы пытаются покончить с собой.

Наркотики, они дорогие и недоступны, но некоторые используют обычную бытовую химию, которую достать очень легко.

Токсикомания – произошло от греческого слова «токсин» - яд, служащий для смазывания стрел, то есть ядовитый. Подростки увлекаются вдыханием паров различных химикатов, клея, бензина, ацетона, красок и других средств бытовой химии.
Например: мать вернувшись домой, нашла своего 13-летнего сына…мертвым. На лицо мальчика был натянут полиэтиленовый пакет. Чудовищно нелепая смерть.

Случаев смерти среди подростков можно привести много.

Что же их толкает на это? 

Любопытство: статистика показывает, что 60 % молодежи приобщилось к наркотикам из любопытства, боязнь «прослыть слабаком», «отклониться от компании». Некоторые слабы и поддаются на уговоры, понюхать один раз (тряпку, смоченную бензином). Вроде баловство. Известно, что продолжительность нюхания может вызвать красочные галлюцинации.

При передозировке возникают разные видения, спасаясь от которых нюхальщик может выброситься в окно.

ПОМНИ….что это не сладостное занятие, не приятное время препровождения, а болезнь, почти неизлечимая. Страшная, мучительная, разрушительная.

В республике Марий Эл согласно данным Республиканского наркологического диспансера на 100 тысяч жителей приходится 35 наркоманов.  Всего состоят на учете 1300 потребителей наркотических средств.  Количество больных наркоманией стремительно увеличивается, если не бороться с этим сейчас, то будет потеряно 2 -3 поколения. 200 тысяч болеющих СПИДом заразились при употреблении наркотиков.
Конкурсы, игры и эстафеты

Группа делится на 2 команды.
1.  Каждая команда встает в колонну по одному. На линии против каждой команды лежит мел. По свистку названный номер из каждой команды бежит и пишет свой номер на полу, после чего возвращается. Чья команда быстрее выполнит, тот и побеждает.

2. Кто дальше? Команда построена в шеренгу лицом друг к другу, между ними две прыжковые полосы. Первые номера встав за стартовой чертой, выполняют прыжок в длину с места. Приземление фиксируется по пяткам. С этих мест выполняют прыжки вторые номера и так далее. Выигрывает команда, набравшая по большую сумму длин всех прыжков.
3. Первые номера бегут с кубиками в руках (по три штуки). На расстоянии 5 метров, начертив квадрат, каждый игрок положить свой кубик в начерченный квадрат, через каждые 4 метра, если кубик выйдет за линию, то команда получает штрафное очко. Высчитывается с 10.  У кого больше очков тот и выигрывает.
4. Капитанский конкурс. Пройти «змейку» ведя баскетбольный мяч.

5. Приседание на одной ноге. Считается общее количество.

6.  Подтягивание. Считается общее количество.

7. Хоккеисты. Введение между стойками мяча ( тряпичного мяча).

8. Подтягивание. Подсчитывается общее число подтягиваний из команды. Чья команда набрала большее количество, та команда и выигрывает.
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