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Цель  педагогической мастерской:

-создание методического пространства, позволяющего педагогическим работникам повысить профессиональный уровень. 

Задачи педагогической мастерской: 

-создать условия для мотивации педагогических работников на преобразование своей педагогической деятельности,

- продемонстрировать эффективность индивидуального подхода к обучающимися с ограниченными возможностями  здоровья  при проведении  уроков производственного обучения,  обеспечивающего продуктивное  решение задач, стоящих перед современным образованием.

Выступление мастера производственного обучения:

      Всех моих обучающихся детей по степени развития можно поделить на 2   группы:
 -  обучающиеся,  требующие постоянной  помощи  в освоении умений; 
 - обучающиеся,  способные с работой справиться  самостоятельно.

  Сегодня  в своем выступлении я буду говорить в основном о первой группе.
  В  практике своей работы, при формировании  профессиональных умений обучающихся с ограниченными возможностями  здоровья  на уроках производственного обучения по профессии «Каменщик» использую следующие принципы:
     1.принцип индивидуального  подхода;
     2 . принцип наглядности;
     3.  принцип доступности;
     4.  принцип дозированности информаций;
    5.  принцип охранного  режима;
    6.  принцип ситуация успеха.
Индивидуальный подход – это основной принцип в обучении обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Первые две недели обучения в училище мы производственную практику не проводим. 
За это время я стараюсь полностью изучить характеры обучающихся: 
- кто-то медлительный – его нельзя подгонять, говорить: «быстрее работай, ты отстаешь!». Нужно терпение.

- кто-то наоборот очень быстро выполняет приемы кладки, но неправильно при этом держит инструмент  и поэтому этот прием не получается. Приходится отрабатывать прием вдвоем. Я кладу свою руку на его и мы вдвоем одним инструментом выполняем этот прием.

- кто-то очень вспыльчивый. В этом случае нужно очень беречь психику обучающегося. Ни в коем случае не создавать такую ситуации, когда мастер часто останавливает работу словами: «Ребята, обратите внимание, так нельзя выполнять операцию». Подросток может замкнуться и отказаться от работы. Нужно и в такой ситуации найти положительные стороны в освоении приемов. На них и строить взаимоотношения «мастер – обучающийся»

- у кого-то моторика рук нарушена. В этом случае работать лучше вдвоем и очень медленно.

У каждого  обучающегося нужно видеть зону ближайшего развития и быть мастеру терпеливыми, а  иногда терпимым.
Индивидуальный подход – это основной принцип в  обучении подростков с ограниченными возможностями здоровья. 
Мотивы индивидуального подхода:
-различный темперамент обучающихся;
-психические отклонения обучающихся;
-различное физическое состояние здоровья (нарушение моторики рук, хромота и т.д)
-различная степень развития и восприимчивости обучающихся 
                                                             Наглядность.

Смысл этого принципа заключен в самом слове. «Наглядность» происходить от слова « глядеть», а приставка «на» подчеркивает смысл, что на рисунке изображен прием в какой-то характерный, смысловой момент, который дает понять суть данного приема.

В качестве наглядности я применяю комплекты слайдов, плакатов, макеты, образцы рисунков, а также личный показ различных приемов или показ  приема самим обучающимся, у которого данный прием  или определенный момент приема  получается очень хорошо. Например, заполнение вертикального шва при приеме «вприжим». На рисунке запечатлен момент, когда кельма расположена полотном вертикально рядом с ранее уложенным кирпичом, а последующий кирпич другой рукой в это время приставляется к ней на растворную постель.  

Естественно каждое изображение, независимо на чем оно, должно дополняться словесным объяснением. 
При использовании наглядности  кроме логической памяти, вступают в работу еще зрительная память, поэтому  происходит более качественное запоминание приемов и  изучаемого материала.

При  использовании наглядности нужно делать  также акцентуацию. Это можно производить вопросами (пример приема « вприжим») и короткими выводами, которые должны делать сами ребята или мастер производственного обучения. Например, «как расположено полотно кельмы в момент заполнения вертикального шва»; « когда укладываем последующий кирпич»; и т.д., « чем отличается растворная постель до кельмы от раствора после кельмы, т. е. между кельмой и ранее уложенным кирпичом». После чего можно продолжать делать вывод.
(1 слайд)Логическую память обучающихся с ОВЗ частично компенсирует зрительная. Обучающимся нужно обязательно увидеть и даже если есть возможность потрогать.
Наглядность должна быть на каждом уроке п/о, свыше 75% информации наши дети получают посредством зрения или наглядности. 
Виды наглядности:
-естественная и картинная
-объемная и звуковая
-символическая и графическая
(2 слайд) Методически грамотно применяя наглядность можно:
-обращать внимание на конкретные элементы подлежащие усвоению;
- проводить комментарий разъясняющего характера;
- концентрировать внимание на изучаемом элементе;
С психологической точки зрения различают:
-предметную наглядность (натуральные объекты);            
-изобразительную наглядность (модели, макеты, таблицы технологические карты,  телевидение) 
     В завершении хочу сказать, что любая наглядность повышает качество запоминания любого  материала, качество усвоения приема. Ведь после такого детального разбора наглядности обучающиеся с ОВЗ, даже через некоторое время, глядя на рисунок, плакат или образец, вспомнят  то, о чем говорилось ранее.

                                                           Доступность.

     При осуществлении принципа доступности необходимо соблюдать определенные правила:
1. В обучении следует переходить:
-  от того, что ученику близко, к тому что до сих пор было ему чуждо;
- от легкого к более трудному;
- от уже известного к новому неизвестному.
2. В процессе обучения нужно учитывать различия в скорости индивидуальной работы и «продвинутости» отдельных обучающихся в учебе
Речь мастера  должна быть не только доступной, но и профессиональной. 
Что бы говорить о доступности объяснения необходимо выполнить следующие условия:
 1.Устранение из мышления обучающихся спутанность школьных понятий.

                 Ребята часто путают понятие «вертикальность» и «горизонтальность», «горизонтальность» путают с прямолинейностью. Обращаю внимание на правильное понимание этих понятий на всех первых уроках. Сравниваю их с природными факторами, что «горизонтальность» происходит от слова горизонт, показываю рукой, объясняю, что такое горизонт и привожу аналогию с горизонтальностью. А «прямолинейность» сравниваю с прямой линией, которая должна быть  у отфугованного правила. Если нет между правилом и вертикальной поверхностью кладки зазора, то поверхность как прямая линия, т. е. прямолинейная.

2.Усвоение необходимой профессиональной терминологии:

     Ребята должны обязательно запомнить профессиональные слова или термины. Например: ложок, тычок, постель, растворная постель, перевязка швов и т.д.  Если обучающиеся не запомнят эти слова, нельзя говорить и об их понятии и понимании объяснения приемов.  Процесс запоминания профессиональных слов и терминов  тоже  очень длительный и кропотливый. Процесс запоминания у обучающихся  с ОВЗ можно проводить постоянной тренировкой, начиная вопрос словами: «Назовите .…..», одновременно показывая нужный элемент. Эта работа в основном на различение и запоминание.
3.Усвоение конструктивных элементов каменной кладки и каменных конструкций:

      На рабочих столах  в мастерской  всегда лежит раздаточный материал с элементами кладки и каменных конструкций. К элементам относятся все виды швов, виды рядов на вертикальный поверхности кладки, версты и забутовка и т. д.. К каменным конструкциям относятся углы, примыкания, пересечения, ограничения, штрабы, борозды, ниши и т.д. Например, при изучении темы по кладке примыканий нужно, чтобы ребята обязательно усвоили какая из стен «основная», а какая «примыкающая». Если этого не произойдет, то ребята не поймут последующее объяснение мастера,  что примыкающая стена  то  вклинивается в основную стену, то пристраивается к ней и т.д.  Естественно цель темы не будет реализована. 

      Не владея профессиональной терминологией и смысловым их понятием, ребята не смогут понять объяснение мастера. Например, «первые 2 ряда выкладываются как при ОСП, а остальные ложком со сдвигом на полкирпича» или «вертикальные продольные швы на высоту ложковых рядов или между тычковыми не перевязываются». 
                 Все три условия достигнут цели  максимально только лишь в том 
           случае, когда мастер работает над ними вместе с преподавателем. 
           Совместная   работа дает хорошие результаты.

    Мастер должен также учитывать,  что ребята усваивают материал в небольшом объеме. Поэтому я стараюсь тщательно подбирать материал для объяснения изучаемый темы. Объяснение должно быть  конкретным, небольшим по объему с обязательным одновременным показом приемов полностью или какой то части приема.

      Речь мастера должна быть эмоциональной, не очень громкой – это будет навязчиво, и не очень тихой. Тихая и монотонная речь не воспринимается, а обучающиеся начинают отвлекаться, не вслушиваясь   в речь мастера. 

       Мастер так же должен уметь голосом управлять группой обучающихся. Например, повышение голоса может  означать повышение внимания. Можно это сделать и взглядом или словами: «Ребята, будьте внимательны» и т.д. При объяснении сложных моментов  желательно воспроизвести и объяснить прием  или его часть дважды, предварительно акцентируя обучающихся на этом приеме.
         Перед началом объяснения и показа приемов, нужно обязательно повторить обучающую цель урока, т.е. с каким багажом умений или навыков ребята должны уйти с урока, сконцентрировать внимание ребят. Это можно сделать словами: «А сейчас смотрим и слушаем внимательно … и у вас все получится».
Принцип дозированности информаций.
 Обучающимися с ОВЗ усваивается информация, получаемая в течении небольшого промежутка времени. Поэтому мастер производственного обучения должен тщательно готовиться к каждому уроку.
     Для этого необходимо выполнять следующие условия:
 - Оптимально отбирать учебный материал по содержанию и объему;
 - Выделять главное и второстепенное;
 - Применять на уроках физкультурные паузы и 1-2 –х минутные перерывы;
 - Делить большой и сложный материал по содержанию, сложные технологические приемы на части по смысловой и технологической законченности.
Не секрет, что обучающиеся с ОВЗ имеют низкий уровень интеллекта по сравнению с обычными ребятами. Естественно и освоение приемов кладки будет проходить гораздо медленнее. Нельзя ставить перед ребятами на одном уроке по несколько задач. Например,  освоение приемов «вприжим» и «вприсык». Может возникнуть спутанность этих приемов. Ставлю перед ними одну задачу. Сначала отрабатываем прием «вприжим», а только после его усвоения нужно отрабатывать прием «вприсык» на следующих уроках. Отдельно нужно отрабатывать прием хватки инструмента, прием хватки кирпича, прием расстилания раствора на кладке, прием подгребания раствора с растворной постели, прием заполнения вертикального шва. Только после отработки этих приемов можно показать, а в затем отработать укладку кирпича на растворную постель. Отдельно нужно показать приемы выравнивания кирпича на кладке,  затем осаживания его до нужного уровня, чтобы шов получился нормативным, а кирпич лежал горизонтально и прямолинейно. Отработка приемов кладки небольшими операциями дает более качественное их усвоение, нельзя приступать к отработке последующих приемов не усвоив предыдущие. У  обучающихся может возникнуть не только спутанность приемов и неправильное их выполнение. Исправлять пробелы  при изучение следующих приемов гораздо сложнее. 

Естественно нужно определить точно, сколько времени необходимо на изучение тех или иных приемов или видов кладки.  При нехватке времени придется подгонять ребят, а это для ребят с ОВЗ можно считать  « запрещенным приемом».
Ситуацию успеха  обучающихся с ОВЗ должен создавать сам мастер производственного обучения. Не все обучающиеся выполняют приемы кладки сразу  и  правильно. Например, при отработке приема «вприжим», кто-то правильно держит кельму, но подгребает мало раствора и шов полностью не заполняется.  Я обязательно похвалю их за правильную «хватку» инструмента и даже попрошу его показать, как правильно это делается. А у другого получается полное заполнение вертикального шва и я  снова прошу всех ребят подойти к его рабочему месту и посмотреть прием  правильного  заполнения шва. Одновременно говорю подростку, что он «молодец», и что у него  будет получаться очень прочная кладка. 
А у кого не получается этот прием я говорю, что у него  получается правильно  какой то момент при выполнении приема  и что на следующем уроке  у него прием обязательно получится.
Нельзя говорить, что обучающийся не может выполнить прием – это обижает  их. Подросток в такой ситуации может почувствовать неуверенность в себе и потерять интерес к уроку, а если часто говорить ему об этом  и интерес к профессии
 А если у подростка нет успеха, нужно эту ситуацию создать. Никто не должен  быть обделен похвалой, это вселяет в обучающихся уверенность. И на следующий урок производственного обучения он идет уже с удовольствием.

Ситуацию успеха чаще всего нужно создавать в начале выполнения задания или  при отработке  какого – либо приема. Когда обучающиеся  почувствует, что он действительно справиться с заданием, они  работают с удовольствием. Вот  такие  простые слова  могут создать ситуацию успеха:
«Сегодня мы будем проходить прием  вприжим и мы обязательно все справимся с этим заданием. Ведь при приеме вприжим все швы получаются полные, и вы  знаете, что кладка с полными швами самая прочная. Вы все обязательно справитесь, выполните прием правильно и в будущем  у  вас будет самая прочная кладка».
                                                    Охранный режим.

          Охранный режим направлен на сохранение и укрепление здоровья обучающегося. Обязательно необходимо выдерживать в этом вопросе требования  СанПиНа: 

- наличие перерывов и их продолжительность - 10 минут;  
 -  продолжительность урока производственного обучения - 40 мин;
- общая продолжительность уроков производственного обучения в день - 6 час;.
- дни недели, чередование теоретических и практических занятий имеют  так же большое значение: рекомендуется проводить производственное обучение во вторник и в четверг.
    Утомляемость обучающихся на последних уроках  намного выше, чем на первых уроках. В этом случае я иногда увеличиваю продолжительность перерывов для отдыха или останавливаю практическую работу. Усаживаю их  за рабочие столы. Предлагаю решить какую либо проблему на макетах кирпичей или  посмотреть на рисунки по теме в пособиях и т.д. При повышении  утомляемости у ребят снижается  не только производительность, но и усвояемость  и торопить их в это время нельзя,  это может привести к отрицательному эффекту:  «Устал, работать вообще не буду». Мастер должен быть очень внимательным в этом вопросе.

Большое значение имеет температурно- влажностный режим. Температура в мастерской должна быть 14-18 °С, а влажность не более 60-65%. При более низких или высоких температурах производительность работы у обучающихся с  ОВЗ сильно снижается или даже пропадает совсем. Некоторые ребята по этой причине могут вообще отказаться работать. Естественно и чистота воздуха имеет большое значение. Необходимо  в перерывы обязательно проветривать помещение мастерской. Нежелательно это делать  во время ведения работ, особенно в холодное время года, ребята могут получить простудное заболевание. Конечно идеальным вариантом является наличие в мастерских приточно -вытяжных вентиляторов.

Питьевой режим - это один из самых важных вопросов при поддержании нормальных условий жизнедеятельности обучающихся. В мастерской обязательно должна быть  питьевая вода в специальном бачке  если нет питьевого фонтанчика и   набор стаканчиков, которые ежедневно промываются и дезинфицируются специальными средствами.
Немаловажно в охранном режиме соблюдение не только производственной санитарии, но и техники безопасности и электробезопасности. Обязательно нужно с  ребятами на каждом уроке проводить инструктаж по технике безопасности, а  мастерская  должна иметь специальные журналы, где эти вопросы фиксируются. В этом вопросе мне помогает уголок по технике безопасности.
Мастерская должна иметь аптечку с необходимыми медикаментами, а мастер должен уметь оказывать первую медицинскую помощь. Аптечка  должна находиться на видном месте. а средства оказания первой медицинской помощи не должны быть доступны обучающимся.

 Мастер должен быть внимательным и небезразличным к здоровью обучающихся, знать требования охраны труда и естественно следить за их выполнением. Только в этом случае мы сохраняем здоровье наших ребят.
Доклад окончен. Спасибо за внимание!
