Сценарий к «Дню Защитников отечества»

«Хочу стать генералом»

Оформление зала: Оформление задника сцены поздравительные праздничные открытки, афоризмы.

Реквизиты: карточки для жюри, погоны бутафорские, поднос, и пушинки, 2 ведра пластмассовых 2  гранаты, в коробку туалетная бумага,  носовой платок, соска, памперс, туфли на шпильках, подтяжки, помада, зеркало, панама, чупа-чупс, расчестка, зубная щетка, паста, тетрадь, ручка, конверт, военный билет, карточки с заданиями: с монологами о любви, 6 карточек с командами «Смирно» и т.д.

Домашнее задание: поздравительные открытки от каждой группы. 

1-ый вед. Добрый день, дорогие друзья!

2-ой вед. Мы рады приветствовать вас сегодня в этом зале на нашем празднике, посвященном Дню защитника Отечества!

1-й Вед. 

Испокон веков русский солдат стоял на страже мира и покоя своего народа, охраняя границы родной земли. Кому не известны сегодня великие события русской военной истории – Ледовое побоище, Куликовская битва, Полтава, Бородино!...

2-й Вед.

Россия гордится своими великими полководцами: Александром Суворовым, Михаилом Кутузовым, Георгием Жуковым, -принесшими славу русскому оружию.

Стихотворение «Советский солдат»

1-й Вед. 

В этот день мы славим своих воинов-защитников. Мужеством и доблестью не щадя жизни, они отстаивают независимость Родины во все времена.

Сегодняшнее наше мероприятие будет проходить в виде конкурса между будущими защитниками нашей Родины – ребятами из групп 11, 13, 33.

Оценивать ребят будет наше компетентное жюри в составе:

1-ый вед. Мы приглашаем на сцену наших участников. (выходят участники)

2-й Вед.

А вот и наши ребята. Пойдут и они в армию, станут солдатами. Непросто обучить новобранца военной премудрости. 

сегодня  они будут бороться за звание генерала. Набранные в каждом конкурсе баллы будут приближать их к заветной цели. Их задача – это мечта любого солдата – начиная с рядового дойти до генерала.

 1-й Вед
 Солдат всегда должен быть готов встать в строй по тревоге. Сейчас наши молодцы продемонстрируют способность за считанные секунды облачиться в форму. Каждый по команде должен надеть гимнастерку, ботинки и противогаз. Приготовились! Начали! 

2-й Вед.

Ай-да, бойцы-молодцы! Любо-дорого посмотреть! Аплодисменты!

1-й Вед. 

По традиции давних времен, битва должна была начаться с поединка между представителями двух армий. Всем известен знаменитый поединок Пересвета с Челубеем перед Куликовской битвой. Одновременно ринулись поединщики вперед и пронзили друг друга копьями. Тяжко пришлось в той битве русичам, но они победили.

2-й Вед.

Полны решимости  и наши богатыри. Объявляем поединок. Задача такая: 

Ребята, стоя на узких скамейках парами, пытаются столкнуть друг друга, держа руки за спиной. 

(Под музыку)
Замечательно, можно хоть сегодня в армию отправлять! Или, не дай Бог на войну.

(Песня «Война»)

1-й Вед. 

Гренадерами назывались в русской армии XIX века рослые, физически сильные солдаты, специально обученные бросать гранаты. Фитиль гранаты надо было поджечь, как следует, чтобы он не погас при броске; но и медлить не следовало, иначе граната могла взорваться прямо в руках.

2-й Вед.

А вот и наши «гренадеры». Сейчас они продемонстрируют свою меткость.

Участники по очереди должны из положения «лежа» метнуть «гранату» в цель. Просим первого участника занять боевую позицию.

(Звучит песня «Солдатушки, бравы ребятушки»)

1-й Вед. 

Всем известны слова А.В. Суворова: «Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом». А что за генерал без командного, хорошо поставленного голоса?! Наши ребята, наверное, с детства мечтают о генеральской славе и усиленно вырабатывают генеральский голос.

2-ой вед. Сейчас наши участники  по очереди выступят в роли командира воинского подразделения. Вам предлагается выбрать карточку и озвучить предложенную  команду. (Берут карточки). Постройтесь, пожалуйста в ряд.

Готовы?

(отдают команды «Смирно!», «Направо!», «Кругом!», «Шагом марш!» «Равнение на середину!», «Налево!») 

1-ый вед. Мы думаем, что кто-то уже дошел до звания «Лейтенант», ну хотя бы и младший… Просим жюри подвести предварительные итоги, а пока музыкальная пауза.

Песня «Младший лейтенант»

1-ый вед. Уважаемое жюри, огласите, пожалуйста, предварительные результаты.

2-й Вед.

Воинская дисциплина обязывает каждого солдата стойко переносить трудности военной службы. Для этого нужна необыкновенная сила духа. А здоровый дух, как известно, - в здоровом теле. Поэтому занятия спортом – неотъемлемая часть повседневной жизни солдата.

Предлагаем участникам продемонстрировать  силу «духа» - вот эти пушинки вы должны силой своих легких поднять как можно выше и продержать в воздухе как можно дольше.

1-й Вед.

Да, сильны наши богатыри! Следующий конкурс называется 
« А для солдата главное,,,»  Вам предлагается куча разнообразных вещей, по команде нужно их быстренько разобрать. (Разбирают вещи). Три-четыре! Начали!

Вот эти вещи наши юные новобранцы считают просто необходимым взять с собой в армию. Теперь просим объяснить что и для  какой цели они взяли.

(Объясняют).

2-й Вед.

Для выполнения следующего задания просим пройти на сцену девушек.

(выходят девушки).

Легко служить солдату, если знает он, что ждет его где-то любимая девушка. Ждет, пишет письма. Фотографию ее солдат всегда носит в кармане гимнастерки, на груди, у сердца…

1-й Вед.

И, стоя на посту, мечтает солдат о той минуте, когда снова увидит ее, свою единственную…

2-й Вед.

И что он скажет ей?

1-й Вед.

Помогут ему найти нужные слова герои известных литературных произведений. 

Следующий  конкурс – чтение  монологов о любви. Свои «признания» участники адресуют девушкам, выступающим в роли героинь художественных произведений. Количество баллов зависит от того, с каким чувством вы прочитаете данные отрывки, нужно чтобы любимые девушки поверили вам. Тяните карточки! (Тянут и уходят на место)

2-ой вед. А пока наши бойцы-молодцы готовятся – музыкальная пауза.

(Песня Ситниковой В. «Ясные дни»)

2-ой вед. Итак, просим подойти к микрофону первую пару.

(читают монологи)

2-ой вед. Ну, теперь мы знаем, что русский солдат натура тонкая и романтичная. А сейчас посмотрим как будет он отплясывать со своей девушкой на первой дискотеке после дембеля. Предлагаются музыкальные фрагменты танцев народа мира. Ваша задача энергично танцевать и быстро перестраиваться на следующий фрагмент.

(Танцуют)

1-ый вед. Россия может быть спокойна! Нам не страшен никакой враг! Аплодисменты!

Вот и подошел к концу наш конкурс. И пока жюри подводит итоги дружеских состязаний, давайте поздравим всех ребят, будущих солдат, с Днем защитника Отечества бурными аплодисментами.  И пусть на щитах наших воинов всегда будет девиз: «Честь и Родина превыше всего» А пока жюри подводит окончательные итоги девушки группы 15 для всех будущих защитников Отечества исполнят танец.

(танец)  

2-ой вед. Просим жюри огласить результаты. 

Награждение.

1-ый вед. Всем спасибо!

2-ой вед. До новых встреч!

