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Введение. Роль книги в жизни человека

С раннего детства человек знакомится с книгами. Они будут сопровождать его всю жизнь. Они будут его постоянными спутниками, помогут разобраться в трудных вопросах, решить важнейшие жизненные проблемы. 

Книга открывает нам окно в новый неизведанный мир. Этот мир заманчив, он зовёт нас в свои бескрайние просторы. Важна любая книга, какой бы области она ни была. Историческая- расскажет нам о наших предках, воинах, восстаниях. И с расстояния прошлых лет мы посмотрим на настоящее, лучше оценим и поймём его. Эта книга станет нам путеводителем в века, в которые только она знает дорогу. Сидя за школьной партой, мы постоянно сталкиваемся с научной литературой. Книги по физике, химии, биологии становятся нашими справочниками. Они молчаливы, но сколько тайн содержат в себе и с радостью делятся с нами своими содержанием! Нам только надо научиться читать их и брать самое ценное. 

Художественная книга заставляет нас совершать удивительные путешествия в свой мир. Мы переживаем вместе с героями, радуемся их счастью, страдаем вместе с ними и ждём благополучного конца. Книга учит нас быть добрее, мягче друг к другу, учит милосердию, сочувствию. Она становится нашим верным другом в сложный момент, когда надо найти то единственное решение, которое поможет выйти из сложившейся ситуации. 

Книга – это действительно надёжный друг. С любым вопросом можно обратиться к ней. Ведь существует и справочная литература, и различные словари, и энциклопедии. Они наши незнакомые помощники. Велика роль книги в жизни человека. Без неё были бы невозможны ни образование, ни культура нашего общества. Именно книга хранит в себе всё то, что накопило человечество за все века своего существования в различных областях.

Основная часть

1. Чтение и интеллект

Социологи и психологи всего мира давно сошлись во мнении, что именно чтение развивает интеллект. Люди читающие быстрее схватывают целое, лучше и полнее выявляют противоречия и связь явлений, более адекватно оценивают ситуацию, быстрее анализируют информацию, находят и принимают правильные решения, имеют большой объем памяти, активное творческое воображение, точно и ясно формулируют и излагают свои суждения, более самостоятельны в них и в поведении. Иными словами, чтение формирует духовно зрелую, образованную и социально ценную личность.

"Государству нужны читающие люди! Потому что только от них оно может ждать достижений мирового уровня в науке, технике, культуре и искусстве", – заявляет Елена Голубева, сотрудник Российской государственной детской библиотеки. Да, государству нужны образованные люди, но будут ли они таковыми, если их рука не коснется книг В. Шекспира, Ф. Достоевского, А. Пушкина, П. Толстого, Н. Гоголя и других писателей?
Русское слово «Чтение» корнями связано со словом «Почтение». Оно всегда считалось в России делом, заслуживающим глубокого уважения и преклонения. Читающий человек в общественном мнении издревле причислялся к социальной элите. Мы гордились, что в 60-70-е годы по праву могли назвать себя «самая читающая страна в мире». Нам завидовали многие страны, где интерес к чтению шёл резко по ниспадающей. Сегодня же мир стремительно меняется. Возрастающая в общественном развитии роль информации породила у многих чисто потребительское отношение к чтению. А новые информационные технологии с колоссальными возможностями заставили переориентироваться прагматичных людей, перетянули от книги к компьютеру. По сравнению с «приевшимся», «трудоемким», «скучным» процессом чтения, требующим сосредоточенности, вдумчивости, усилия воли, получение информации, скажем, на компьютере просто праздник.

Какую же опасность несут вполне мирные фильмы и программы, спросите Вы? Все просто. Каждый человек ленив. Это естественно и нормально. А поскольку он ленив, то предпочитает тратить как можно меньше усилий. Читать, представлять, воображать прочитанное – усилие. Образы, готовые для восприятия и усвоения с экрана – это намного проще. Но большинство телепередач и игр нацелено на эмоции, чувства, а также моторику и скорость реакции, практически никогда не обращаясь к мышлению и воображению. И дети все реже обращаются к книге по собственному желанию, тем самым упуская возможность развить умение воображать, представлять, мыслить самостоятельно. И именно мальчишки подвергаются наибольшей опасности – ведь если мультфильмы и мальчики, и девочки любят и смотрят примерно на равных, то большинство компьютерных «стрелялок», «бродилок», гонок и прочих игр нацелено именно на мальчишечью аудиторию. Именно мальчишек можно круглосуточно застать в игровых компьютерных залах, девочек там практически не бывает. Чем же грозит эта увлеченность нашим будущим мужчинам?

В современном мире меняется роль книги в жизни ребёнка. Если ещё до недавнего времени книга была учебником жизни, то сейчас книга-это, прежде всего, источник информации. Появилась прекрасно иллюстрированная познавательная литература, предлагающая фактическую информацию ребёнку (что? где? когда? ). Объём информации, который воспринимают дети, увеличился во много раз. Современные дети живут в совершенно ином информационном пространстве по сравнению с предыдущим поколением. Хотя увеличился объем воспринимаемой информации, но в процентном соотношении уменьшилось количество книг, посвященных морально – нравственным проблемам. Многим социальным аспектам реальности не дается однозначной оценки и у детей не всегда адекватно формируются представления о том, что такое хорошо и что такое плохо. 

2. Функциональная неграмотность

К сожалению, в наше время роль книги в жизни человека меняется, так как наблюдается резкий спад интереса к чтению. Ребенок, которого не научили читать к десятилетнему возрасту (здесь идет речь не о технике чтения, а о понимании прочитанного), практически уже может считаться функционально неграмотным. Этот термин появился сравнительно недавно, в 90-х годах прошлого века. Что же он обозначает? Неграмотных в нашей стране нет. Каждый ребенок посещает школу, где его учат читать, писать, считать, знакомят в некотором объеме с классической литературой, которую, правда, далеко не все прочитывают. Так о какой неграмотности может идти речь? 

Функциональная неграмотность – это когда человек умеет писать и читать, а книгу, статью, инструкцию прочитать не может – не понимает, не может воспроизвести смысл. Обычный человек, читая книгу, силой своего воображения вызывает в уме яркие картины прочитанного, функционально неграмотный человек не может увязать прочитанный текст с реальной или воображаемой действительностью. Его мозг не может строить логические связи, текст рассыпается на разрозненные слова и предложения. И это почти невозможно наверстать в более позднем возрасте. Сложная организация нервной системы человека устроена таким образом, что на усвоение каждого умения отводится определенное время. Пропущенные же этапы зачастую невосполнимы в более зрелом возрасте – вспомните «синдром Маугли» - воспитанный среди животных ребенок в возрасте 8-12 лет уже практически не может освоить речевые навыки.

В процессе развития человека есть некая возрастная граница, порог, в который закладывается та или иная функция: например, умение говорить, навыки прямохождения. Это возраст 12—13 лет: до этого возраста мозг ребенка пластичен, способен к восприятию и усвоению больших объемов информации. К 12—13 годам мозг человека набирает интеллектуальный потенциал, который использует в дальнейшем. Конечно, позже человек тоже способен к обучению, но в значительно меньшей степени, и степень эта тоже определяется потенциалом, накопленным в детстве. То есть всесторонне развитой ребенок может надеяться изучить в сорокалетнем возрасте иностранный язык или компьютерный дизайн, но вряд ли на то же способен человек, который к десятому классу читал по слогам.

Как это ни удивительно, функционально неграмотный ребенок может неплохо учиться в школе, правда, не благодаря пониманию предметов, а просто «зубря» все изучаемое наизусть. Он способен неплохо показать себя, там, где нужно работать руками, то есть в работе с предметным миром. Но обширный мир абстрактных понятий и воображения будет для него закрыт навсегда. Вряд ли из него вырастет великий инженер, конструктор, изобретатель, ученый, художник или музыкант, программист или режиссер. Все эти истинно мужские профессии требуют образного мышления, хорошего воображения, и, конечно же, умения читать и понимать текст.

3. Потеря интереса к книге

Понятно, что потеря интереса к книге не произошла в одно мгновение. Перед молодыми людьми в нынешнее время на первый план вышли совершенно другие вопросы. Пришло время побеспокоиться о культуре в целом, проанализировать причины ее слабости, ведь в стране реально существуют социальные группы населения, далекие от чтения любых книг. Если не вернуть книгу на тот «пьедестал», где она всегда находилась, есть опасность лишиться не только книжной культуры, но и культуры в общем понимании этого слова. 

Если в семье отсутствует традиция проводить время за книгой, наивно полагать, что дети самостоятельно приучаться к чтению. Всего несколько лет назад за компьютером сидели по большей части студенты. Согласно последним исследованиям, сегодня у мониторов «зависают» ученики младших классов. Ничего удивительного в этом нет, родители настолько заняты, что приучить ребенка к книге времени не хватает.

К тому же, по статистике, только десятая часть родителей регулярно читают книги дошкольникам, не говоря о детях постарше. Конечно, школьники уже умеют читать, но это не означает, что это стало их потребностью. Только родители своим примером могут выработать у ребенка привычку читать каждый день. Их задача – следить за развитием детей, подбирать интересные книги, читать вслух, обсуждать вместе прочитанное. 

Увы, но и школа сегодня не способствует тому, чтобы дети полюбили чтение. Эти навыки формируются у детей плохо по причине того, что учителя должны отчитываться о высоких показателях скорости чтения. Ребенку, научившемуся быстро читать, трудно уловить смысл прочитанного, в результате чего пересказать текст он не в состоянии. Некоторые дети в возрасте 10 лет из-за подобной системы обучения едва могут рассказать о том, что прочитали. 

Телевидение также вносит свою лепту в процесс потери интереса к чтению. Детям гораздо легче «перепрыгивать» с канала на канал, «монтируя» разнородный видеоматериал, чем сосредоточенно следить за книжным сюжетом. Постепенно теряются навыки пересказа, что ведет к потере интереса к учебе. 
Каковы же причины падения интереса к книге?

1. Отсутствие традиции проводить время за книгой в семье.

2.  Неумение подбирать литературу, учитывая возраст и жизненную ситуацию.

3.  Перенасыщенность школьной программы.

4.  Бесконтрольное использование компьютера и телевизора.

Причин ослабления интереса к чтению много, задача общества - найти выход из этой ситуации. 

4. Как вызвать интерес к чтению?

Обучение чтению – процесс долгий и многокомпонентный. Первым, или даже подготовительным этапом являются бабушкины сказки, а также песни, потешки и стишки, которые мама или бабушка рассказывает совсем еще крошечному малышу. Дальше идет чтение книжек вслух. 

Самостоятельное чтение. Это следующий этап. Сейчас модно учить ребенка читать с пеленок, но, как ни странно, ни кубики Зайцева, ни карточки Глена Домана, ни говорящие азбуки не помогут научиться осознанному чтению. Они нацелены больше на заучивание определенной базы букв, слогов, слов, дающей более высокую технику или скорость прочитывания. 
Творческое чтение. Это самый сложный и важный этап. Именно его отсутствие делает человека функционально неграмотным. 

Воспитание творческого читателя – одна из самых актуальных проблем методики литературы. И это неслучайно, ведь по результатам исследований, каждый второй подросток не является активным читателем, у многих учащихся не развито эстетическое  восприятие литературы, не сформированы грамотные суждения о художественных произведениях. А между тем, русская литература – предмет огромного мировоззренческого потенциала и функциональной значимости, помогающий не только учить и воспитывать, но и дающий возможность раскрывать творческие способности учеников.

Способность воспринимать мир необычным образом дана каждому. И поэтому задача опытного педагога – не схематический анализ, а раскрытие человековедческого содержания, красоты произведения в целом и развитие индивидуальных творческих способностей.

Например, в самом начале учебного года после изучения драмы Островского «Гроза» в качестве итоговой работы учащимся были представлены следующие вопросы:

· Как вы думаете, изменилось ли что-нибудь в семье Кабановых после смерти Катерины?

· С кем из героев вам хотелось бы пообщаться? Какие вопросы вы бы ему задали?

· С каким цветком ассоциируется у вас образ Катерины?

· К какой сцене в драме подходит эта музыка?

Более 60% учащихся испытали огромные трудности при ответе на эти вопросы, требующие творческого подхода. Некоторые боялись того, что над ними будут смеяться. Огромные трудности вызвало задание соотнести музыку и текст. Через семь месяцев при изучении пьесы Чехова «Вишневый сад» уже менее 30 % учеников столкнулись с трудностями при ответе на следующие вопросы:

· Как бы  вы поступили на месте хозяев вишневого сада? 

· Каким бы был Петя Трофимов в роли мужа?

· Что бы вы подарили Раневской на день рождения? 

· Какая из прослушанных мелодий подходит к последней сцене  драмы?

Примечательно, что опрос проходил уже устно и учащиеся высказывали свои суждения смело и без стеснения. 

Таким образом, воспитание творческого читателя обеспечивает развитие навыков мышления, обогащение человеческой личности, раскрытие творческих способностей, сознание уверенности в себе и интереса к изучаемой книге. 

Интерес к изучаемому произведению поддерживают задания, которые не имеют однозначных результатов их выполнения. Они отличаются от традиционных вопросов, тестов, упражнений и предполагают лишь возможные направления ответов. Получаемый же учеником результат всегда уникален и отражает степень его творческого самовыражения.

Применение проблемного, частично – поискового и исследовательского  метода позволяет постановку проблемных вопросов, развивая тем самым творческую мыслительную деятельность. Творческие же способности учащихся: художественные, театральные, поэтические – развиваются, благодаря использованию нетрадиционных форм урока и характерных для него заданий.

5.  Личностно-ориентированный подход в повышении читательского интереса

Литература рассчитана на людей, на их ответную реакцию. Неся в себе что-то огромное — увиденное и почерпнутое из жиз​ни, художник уже в процессе самого творчества испытывает потребность прямого или косвенного соучастия других людей. Человеческая мысль без воображения холодна. Это можно сказать о любой творческой, в том числе и научной мысли. Не случайно уровень развития воображения, творческой фантазии берут в качестве одного из критериев при оценке возможностей человека в научной деятельности.

Личностно ориентированная система обучения предполагает:

- признание ученика основным субъектом процесса обучения;

- признание основной целью развитие индивидуальных способностей ученика;

- определение средств, обеспечивающих реализацию поставленной цели посредством выявления и структурирования субъективного опыта ученика, целенаправленного развития его личности в процессе обучения.

Существенным образом меняются и функции педагога: он становится собеседником, исследователем, создателем условий для учения, экспертом.

Исходя из методических концепций В. В. Серикова, С. В. Беловой, И. С. Якиманской и др. педагогов, ведущим направлением личностно ориентированного обучения считается личностно ориентированный диалог, на основе которого разработаны методы, обеспечивающие личностно ориентированную направленность урока литературы.

Метод активизации субъектного опыта. Учитель предлагает учащимся вообразить, будто бы они оказались в такой же ситуации, как и герои произведения. При этом ребята, как правило, представляют себе какую-то конкретную ситуацию из собственной жизни, и получается, что у них не только работает воображение, но и происходит активизация жизненного опыта. Дается задание описать свои ощущения и сравнить их с ощущениями одноклассников.

Метод интроспективного анализа - один из специфических методов обучения в рамках школьного курса литературы, поскольку практически всегда в литературном произведении описывается ситуация, взятая из человеческой жизни, акт человеческого переживания, которые обязательно находят эмоциональный отклик в душах читателей. Задача учителя - поставить перед учащимися проблему так, чтобы они узнали в ней отражение собственных переживаний. Например: возможно ли противостоять мнению большинства? Каким был бы твой выбор?

Метод личностно ориентированной театрализации ориентирован на включение учащихся в театрализацию литературного произведения. Речь идет о неком использовании элементов театра (или просто сценического реквизита) для повышения эмоциональной и интеллектуальной активности учащихся, их интереса. Ученику предлагается перевоплотиться в личность литературного героя и прочувствовать все переживания персонажа на себе.

Метод творческого самоутверждения призван помочь учащимся найти «свое» место в культуре, «своих» писателей и поэтов. Для этого учителю необходимо обеспечить ребят всей необходимой информацией об участии в различных творческих конкурсах, театрализациях, подготовить учеников к достойному выступлению.

В художественном творчестве роль воображения, фантазии особенно значительна. Признано закономерным наличие фантазии, художественного домысла даже в произведениях, основанных на известных исторических фактах. Тем более велика роль вымысла и фантазии в лирической и романтической повести.

Таким образом, приведенный выше комплекс личностно ориентированных методов создает на уроках литературы атмосферу заинтересованности в учебном процессе, эмоциональной открытости, которая способствует развитию лучших личностных качеств учащихся, заставляет их быть неравнодушными к тому, что происходит вокруг, повышает читательский интерес, формирует вкус к чтению классической литературы.

Предполагается все более широкое использование нетрадиционных форм уроков, в том числе различных методик деловых и ролевых игр, проблемных дискуссий, межпредметных интегрированных уроков.

Заключение. Заново обратиться к книге
Книга сопровождает человека на протяжении всей его жизни. Она открывает путь к образованию, дарит множество незабываемых моментов, помогает разобраться в сложных человеческих отношениях. Многие люди прекрасно осознают это, но, тем не менее, читательский интерес год от года в нашей стране снижается. Функциональная неграмотность школьников и студентов – это серьезная проблема, которая требует безотлагательных действий. Без чтения человек не может состояться как духовно зрелая, образованная и социально ценная личность, как хороший семьянин и гражданин.

Потеря интереса к книге обуславливается тем, что школьники уже в младших классах бесконтрольно сидят у экранов телевизоров и перед мониторами компьютеров, в семьях отсутствуют традиции чтения, родители и педагоги не владеют способами заинтересовать ребенка.

Обучение чтению – процесс не простой, но всегда приносящий огромную пользу и детям, и родителям, и педагогам. Чтение на раннем этапе, самостоятельное и творческой чтение должны быть умело организованы и направлены на развитие индивидуальных творческих способностей, интеллекта и воспитание социально значимой личности. Личностно-ориентированная система обучения литературе помогает претворить эти задачи в жизнь.
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