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1. ВВЕДЕНИЕ
       Актуальность выбранной темы курсовой работы обусловлена тем, что она позволит значительно снизить риск невостребованности выпускников через повышение уровня профессионального образования до уровня требований работодателей, будет способствовать снижению уровня социальной напряженности посредством совершенствования  качества профессионального образования в части расширения спектра профессиональных компетенций и формирования личной готовности выпускника к профессионально-трудовой деятельности. В экономическом аспекте качественная подготовка выпускников будет способствовать улучшению кадрового обеспечения строительных организаций, предприятий строительной отрасли.

       В связи с этим перед училищем поставлены задачи:
 - поднять роль социальных партнеров в совершенствовании
          профессионального образования, повысить ответственность за
          состояние профессионального образования всех заинтересованных
          сторон;
       - формировать новые прочные связи профессионального образования с
         потребностями рынка труда и конкретных производств;
       - готовить специалистов, способных к образованию и самообразованию
         профессиональному росту в условиях развития новых технологий для 
         продуктивной деятельности в современных социально-экономических
         условиях;

      - повышать привлекательность строительной профессии, востребованной 
        на региональном рынке труда;

      - укреплять  материально-технической базы;

      - создавать условий для освоений обучающимися различных приемов и 
        способов деятельности с целью их саморазвития, самоопределения для 
        задания  их личной жизненной траектории.
           При этом существуют проблемы, которые требуют решения:

   -  снижение престижности рабочей профессии среди молодежи;

    -  «старение» педагогического состава, слабый приток молодых 

       специалистов в училище, 

   - недостаточное использование педагогами современных форм 
      повышения квалификации;

   - недостаточное развитие системы  непрерывного образования;
   - неиспользование возможностей сетевого взаимодействия училища с
     другими учреждениями НПО и СПО Республики Марий Эл.

            Почти двух миллионов рабочих не хватает в нашей стране, в том числе и    в нашей республике. Сложилось мнение, что у рабочих специальностей в нашей стране нет притягательного имиджа, нет притягательной зарплаты (она у нас в  разы ниже, чем, допустим,  в США, Германии). Наша задача культивировать уважение и престиж трудовых специальностей, т. к. слишком долго ручной или чернорабочий труд сознательно принижался в России. Детских стихов вроде «Чем пахнут ремесла?» Родари, восхваляющего людей рабочих специальностей в противовес «лодырю богатому», который «пахнет неважно», сегодня не выпускают. И даже родители-рабочие своим детям рассказывают о прелестях далеких от ручного труда профессий.
          И поэтому в условиях кадрового дефицита подготовка специалистов для строительной отрасли Килемарского района и Республики Марий Эл в целом по профессиям начального профессионального образования является одним из приоритетных направлений образовательной деятельности училища.
       Сегодня рынок строительных, в том числе отделочных материалов представляет неограниченные возможности для изменения интерьера дома, офиса и других помещений , позволяя проявить собственные дизайнерские качества, воплотить в жизнь свои фантазии

   Поэтому цель данной курсовой работы выбрана следующая: 

    - в результате разработанной темы более расширенно, эффективно и качественно знакомить обучающихся с современными отделочными материалами,  готовить конкурентоспособных специалистов, обладающих
 профессиональными и ключевыми компетенциями, а также обеспечить условия для самореализации личности обучающихся в процессе деятельности.
   Данная курсовая работа о современной декоративной штукатурке, так как она стала воплощением последних достижений в области отделочных материалов. Декоративная штукатурка позволяет создавать экологически чистый, простой в эксплуатации, красивый и оригинальный интерьер с различными структурными, цветовыми и визуальными решениями.
2. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

 Жидкие обои: особенности, преимущества, сферы применения
Как известно, одним из наиболее распространенных отделочных материалов, используемых для декорирования интерьеров, являются обои. Сферы их применения чрезвычайно широки: обои используются в жилых и офисных, административных и других помещениях. Между тем практический опыт показывает: обычные обои можно наклеивать на поверхности далеко не во всех случаях. Их использование является невозможным в помещениях с нестабильным температурным режимом и высокой влажностью, не эстетично смотрятся обои, наклеенные в эркерах, арках, на воздуховодах каминов, не говоря уже о колоннах и других интерьерных элементах.
      Закономерен вопрос: существуют ли разновидности отделочных материалов, которые могут быть использованы даже на перечисленных выше сложных участках и отличаться при этом достойными практическими и эстетическими качествами? В наши дни на этот вопрос с уверенностью можно ответить положительно.

       Я хочу рассказать о современном и без преувеличения уникальном отделочном материале- – жидких обоях торговой марки SILK PLASTER .  Шелковая штукатурка SILK PLASTER – это уникальный отделочный материал от российского производителя, 
отвечающий мировым стандартным качествам. По методу нанесения – это декоративная штукатурка, но не простая, а шелковая. Чем же отличается данная декоративная штукатурка от других интерьерных штукатурок? Материал можно нанести самому, не нужны дорогостоящие инструменты и специальное обучение, но и еще один существенный плюс – жидкие обои достаточно эластичный материал и при усадке нового дома не пойдет трещинами, как это зачастую бывает с дорогостоящей отделкой типа «венецианки» и т.д.

2.1 История материала

     К настоящему моменту жидкие обои получили признание не только на российском, но и на мировом рынке. Декоративная штукатурка SILK PLASTER заняла по праву свою нишу среди отделочных материалов и представлена во многих российских регионах, странах СНГ - Украина, Казахстан, Азербайджан, Киргизия, Узбекистан, а также в таких странах Евросоюза, как Германия, Литва, Латвия, Великобритания, Франция, Польша и Эстония. Помимо этого, бренд занял свои позиции в странах Востока - ОАЭ, Саудовская Аравия, Кувейт, Оман и Индия. Несмотря на дальние расстояния, шелковая штукатурка также поставляется в Бразилию, США, Канаду, Австралию и даже страны Африки, такие как Нигерия, Кения и Уганда.

     Российская компания не только производит качественную декоративную штукатурку, но и является надежным партнером в бизнесе, благодаря жидким обоям многие клиенты смогли организовать свой собственный бизнес. Об успехах и отзывах партнеров компании можно прочитать в юбилейном журнале компании-производителя, который доступен на сайте компании-производителя.

2.2  Описание материала

     Жидкие обои поставляются в сухом виде в пакетах. Перед использованием
 материал разводится водой – именно этим обусловлено его название – «жидкие» обои. Данный отелочный материал наносятся на стены так же, как декоративная штукатурка, поэтому отделочный материал, о котором идет речь, может быть признан разновидностью такой штукатурки. Результатом нанесения жидких обоев является цельная поверхность без стыков и швов, характеризующаяся износостойкостью, укрывистостью и многими другими преимуществами, речь о которых пойдет далее.

    Шелковую декоративную штукатурку также называют «материалом без срока годности». Сейчас всё больше недобросовестных производителей создают товары, которые быстро «стареют», что обеспечивает завышенное потребление, высокие прибыли компаний, высокие расходы покупателей, а также истощение природных ресурсов. В отличие от таких товаров жидкие обои прослужат действительно долго.

      Именно жидкие обои позволяют не только создать эстетичный интерьер, но и реально сэкономить на отделке, так как этот материал длительного использования - практически пока не надоест! Декоративная шелковая штукатурка легко ремонтируется, бесшовная поверхность не будет отклеиваться в местах стыков (там их просто нет!), а в местах повышенного загрязнения, например, фартук на кухне - можно покрыть бесцветным аквалаком.

     SILK PLASTER – жидкие обои, относящиеся к категории отделочных материалов DIY («Doityourself», или «сделай сам»). Это означает, что выполнить их нанесение может даже человек, не обладающий специальными познаниями и опытом.

     При возникновении вопросов, касающихся свойств жидких обоев или процесса их нанесения, каждый желающий может получить профессиональную консультацию и задать вопросы на сайте компании-производителя plasters.ru Кроме того, на сайте есть удобный калькулятор, позволяющий с легкостью выполнить расчет необходимого количества декоративной штукатурки с учетом 
размеров комнаты и количества дверей и окон. Здесь же посетитель сайта сможет получить информацию о предстоящих расходах на декорирование помещения, а также задать вопросы в режиме онлайн консультантам на сайте.

2.3  Практические и эстетические преимущества

     Рост популярности жидких обоев вполне объясним: перечень их практических и декоративных достоинств чрезвычайно обширен. Каждое из них заслуживает подробного рассмотрения.

     Первым практическим преимуществом данной декоративной штукатурки, на которое хотелось бы обратить внимание читателей, является ее экологичность. Материал, о котором идет речь, ни при нанесении, ни при последующей эксплуатации не выделяет в окружающий воздух веществ, вредных для здоровья людей и состояния окружающей среды. При работе с жидкими обоями не образуется ни пыли, ни грязи – а значит, вывозить домочадцев на дачу или останавливать работу офиса на время выполнения ремонта не придется. Отметим и такое качество описываемых обоев, как их способность «дышать».

     Следующим важным достоинством отделочного материала, которому посвящен этот обзор, является его способность заметно повышать уровень звуко- и теплоизоляции помещения. Это качество жидких обоев российской торговой марки делает их особенно актуальными для использования в домашних условиях (впрочем сотрудники офисов и посетители административных и общественных помещений также оценят эти преимущества по достоинству).

     Современный материал для отделки, о котором идет речь, может быть нанесен практически на любые (в том числе рельефные) поверхности. Используя жидкие обои, Вы сможете добиться потрясающего внешнего вида арок, колонн, других сложных элементов интерьера, с легкостью выполните фрагментарный ремонт помещения. Незначительные дефекты поверхностей при этом будут замаскированы, а вероятность отслаивания декоративной штукатурки практически сведена к нулю.

   Шелковые жидкие обои являются оптимальными для использования в новостройках. Благодаря такому качеству, как эластичность, они никогда не потрескаются при усадке стен дома, чего нельзя сказать про многие другие разновидности отделочных материалов.

    Специалисты и рядовые потребители высоко оценивают легкость в использовании жидких обоев марки SILK PLASTER. Материал поставляется производителем в готовом виде – перед началом нанесения в него нужно лишь добавить воды. Практический опыт показывает: выполнить декорирование помещения с использованием жидких обоев может даже непрофессионал.

    Нельзя не отметить такие достоинства шелковой декоративной штукатурки, как: - ее высочайшее качество (оно обеспечивается применением современного производственного оборудования и жестким контролем на каждом этапе производства); - устойчивость жидких обоев к разным видам неблагоприятных внешних воздействий и, как следствие, их долговечность; - наконец, цены на декоративные штукатурки российского производства: они весьма привлекательны, благодаря чему жидкие обои, о которых идет речь, доступны даже покупателям с невысоким достатком.

   Практические преимущества описываемого отделочного материала удачно дополняются его достойными эстетическими качествами. При использовании жидких обоев вы сможете получить цельную поверхность, на которой будут отсутствовать какие-либо швы и стыки. Эти обои прекрасно сочетаются с другими отделочными материалами, открывая дизайнерам широчайшие возможности для творчества. Важную роль в этом играет и разнообразный ассортимент декоративной штукатурки из шелка, предлагаемый компанией-производителем.

2.4 Ассортимент

    Каталог жидких обоев, имеющийся на сайте компании-производителя, включает в себя более 100 (!) текстур и цветов этого отделочного материала.

   Экономичных покупателей непременно заинтересуют такие коллекции декоративной штукатурки, как «Эконом», «Рельеф», «Стандарт» и «Блеск». Жидкие обои, входящие в них, при более чем доступной цене отличаются достойными декоративными качествами и позволяют создать необычайно привлекательный, поистине уникальный интерьер.

   Ценителям стиля, которые на первое место ставят эстетические характеристики декоративной штукатурки, понравятся жидкие обои из коллекций «Престиж», «Виктория», «Ист», «Вест».

    Покупателям, которые находятся в поиске экзотичных дизайнерских решений, можно порекомендоватьтакие коллекции, как: - «Шелк-монолит» - создает текстуру приятную не только глазам, но и рукам; - «Эйр Лайн» - обои, входящие в эту коллекцию, отличаются уникальными текстурами и цветами; - «Экодекор» - шелковое покрытие, делающее интерьер необычайно изысканным и уютным; - «Сауф» - эти жидкие обои будут напоминать вам о южном гостеприимстве, создавая в вашем доме непередаваемую атмосферу тепла; - «Норд» - коллекция, демонстрирующая оригинальное сочетание фактуры и цвета.

2.5  Мировое признание

     В наши дни отечественная компания, выпускающая жидкие обои с торговой маркой SILK PLASTER, представляет свою продукцию не только на российском, но и на мировом рынке. Декоративная штукатурка не только успешно продается в разных странах, компания-производитель, а также дистрибьюторы и региональные представители компании регулярно принимают участие в выставках не только в России, но и заграницей и география очень обширна - Германия, Франция, ОАЭ и многие другие страны.

      Экологичность и высокохудожественные характеристики декоративной штукатурки из шелка неоднократно приносили компании-производителю международные дипломы и первые места в номинациях экология и инновации, экология и дизайн интерьера. Очень надеемся, что и предстоящая выставка BIG5 в Дубаи принесет данному бренду очередную победу на конкурсе GAIA awards, посвященному только качественным, экологически чистым продуктам, как это уже было в 2010 году, когда жидкие обои российского производителя стали финалистами конкурса и получили награду.

    Так, только за 2011 год производитель принял участие в четырех крупнейших выставках: BAU в Германии, MOSBUILD в России, BATIMAT во Франции и BIG5 в ОАЭ.

    В мае 2012 года дистрибьютором в Бухаресте проводилась выставка «ExpoMyHouse». Шелковые жидкие обои были презентованы здесь не только как доступный материал для отделки, но и как великолепное художественное средство, позволяющее дизайнерам создавать поистине неотразимые интерьеры.

    Отметим и организованные дистрибьюторами выставки в таких странах, как Литва, Кувейт и США. Ни один из посетителей экспозиций не остался равнодушным: уникальные текстуры и цвета, сочетающиеся с доступной ценой жидких обоев, произвели блестящее впечатление на публику. Дилеры из Греции, Индии, Саудовской Аравии, Омана также не остаются в стороне.
    Российские дилеры также активно продвигают отечественный бренд в регионах и постоянно участвуют в выставках. Жидкие обои данной марки могут увидеть посетители экспозиций, например, в таких городах, как Барнаул и Казань, Волгоград и Саратов, Кемерово и Пермь, Санкт-Петербург и Новгород. Ознакомиться с фото- и видеоматериалами с выставок каждый желающий может на сайте производителя.
2.6. Применение в образовательном процессе.

    Раздел «Декоративная штукатурка» включен в программу теоретического  производственного обучения, так как рабочий по этой профессии должен стремиться увеличивать свою востребованность на рынке отделочных работ путем приобретения навыков по художественному декорированию стен.

       Оформление помещений с помощью декоративной штукатурки – это работа сложнее, чем простое выравнивание стен, что подразумевает более высокий уровень оплаты труда мастера по штукатурным работам. Обучение мастерству нанесения декоративной штукатурки включает в себя сбалансированное сочетание теоретических и практических занятий. И это позволяет овладеть практическими навыками работы с декоративной штукатуркой. В рамках теоретических занятий обучающиеся знакомятся с различными приемами декорирования (фреска, роспись стен). Все это сопровождается большим количеством иллюстрированного материала, в том числе настоящих образцов декорированной штукатурки. На практических занятиях обучающиеся совершенствуют навыки по нанесению декоративных штукатурок, изучают особенности работы с декоративными материалами различных составов, в том числе и жидких обоев.
3. Практический раздел

3.1. Краткие сведения об образовательном учреждении:

         Наше Государственное бюджетное образовательное учреждение начального профессионального образования Республики Марий Эл «Ардинское профессиональное училище» является самым старейшим в Республике Марий Эл. Поэтому история создания и развития училища  очень богата и представляет интерес и заслуженное внимание к себе.
            В связи с острым жилищным кризисом в городе Йошкар-Оле в конце июля 1935 года было принято решение о переброске марийской школы механизации в село Арда  Горномарийского района в бывшее хозяйство строительства МарГРЭС. Перед школой встала большая задача по
 оборудованию и ремонту учебного здания, общежития, квартир для преподавательского, административно-обслуживающего персонала, потому что от строительства МарГРЭС, куда перебазировалась школа, остались недостроенные здания. Несмотря на затруднения в приобретении строительных и ремонтных материалов, школа к 1 октября 1935 года была достроена.  В 1936 году в Ардинской областной школе механизации состоялся первый выпуск квалифицированных кадров для сел республики. В число первых выпускников школы вошли 56 комбайнеров, 66 шоферов, в том числе 2 женщины, и 96 бригадиров тракторных бригад, среди них 6 женщин. Первым директором школы был назначен Иван Никифорович Петухов. В 50 - 60-х годах началось освоение целины. Училище подготовило группы механизаторов-целинников. В числе первых целинников были работники училища В. С. Иванов, И. Ф. Степанюк (сейчас они на заслуженном отдыхе). Большой вклад в развитие училища внес А. В. Фролов, который работал директором училища с 1961 по 1983 год. Училище вышло в число передовых училищ республики, и не только. Так, в 1966 году оно было награждено переходящим Красным Знаменем Совета Министров РСФСР, ВЦСПС за III место во Всероссийском социалистическом соревновании. В 1976 году коллективу училища было вручено переходящее Красное Знамя Совета Министров РСФСР, ВЦСПС за первое место по итогам Всероссийского социалистического соревнования среди сельских училищ РСФСР. За годы существования училище прошло большой и славный путь, принимало активное участие в социально-экономических преобразованиях района. С 1935 по настоящее время Ардинским училищем  было подготовлено около 30 тысяч специалистов сельского хозяйства и промышленности по различных профессиям. 
        С 2008 г  возглавляет училище  Скворцов Владимир Витальевич. В настоящее время  училище  является  многопрофильным интегрированным образовательным учреждением, реализующим программы начального профессионального образования  и  профессиональной подготовки. Спектр профессий на сегодняшний день расширен. Это автомеханики, столяры 
строительные, каменщики, маляры, штукатуры, водители, трактористы.
      Педагогический коллектив  состоит из  17 человек, среди которых педагоги, имеющие звания «Отличник профобразования РСФСР», «Почетный работник НПО РФ», «Заслуженный работник образования РМЭ». В настоящее время училище  имеет хорошую материальную базу, в том числе и для подготовки специалистов для строительной отрасли: учебные кабинеты, мастерские 
      3.2  Ресурсы ОУ, возможности и ограничения дальнейшего роста.

          К ресурсам и возможностям училища можно отнести следующее:
     - привлечение внебюджетных средств;

    - мероприятия по установлению и сохранению статуса техникума;

    - публикации материалов об училище в средствах массовой информации;
    - организация индивидуальной работы педагогов по самообразованию, участие педагогов в конкурсе «Лучший мастер п/о», участие обучающихся в конкурсах профмастерства, развитие их творческой активности;
   -работа по профориентации  среди обучающихся, нацеление на развитие уважения к людям различных специальностей  и профессий;

   - создание качественной учебно-материальной базы в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических норм, охраной труда, а также позволяющей готовить специалистов, конкурентоспособных на рынке труда;
      Для снижения вероятности неблагоприятного воздействия внутренних рисков планируется:

   - развить систему повышения квалификации кадров через внедрение новых форм: стажировка, мастер-классы и др.;

   - осваивать новые технологии обучения (информационные, личностно-ориентированные);
   - внедрить новые курсовые мероприятия (модульное обучение, дистанционное обучение);  - привлекать к работе молодых специалистов строительной отрасли тех профессий, по которым наше образовательное учреждение готовит штукатуров, маляров, каменщиков, столяров
.
4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

      Актуальность выбранной темы курсовой работы обусловлена тем, что она позволит значительно снизить риск невостребованности выпускников через повышение уровня профессионального образования до уровня требований работодателей, будет способствовать снижению уровня социальной напряженности посредством совершенствования  качества профессионального образования в части расширения спектра профессиональных компетенций и формирования личной готовности выпускника к профессионально-трудовой деятельности. В экономическом аспекте качественная подготовка выпускников будет способствовать улучшению кадрового обеспечения строительных организаций, предприятий строительной отрасли Килемарского района и Республики Марий Эл. 


И поэтому в условиях кадрового дефицита подготовка специалистов для строительной отрасли нашей республики является одним из приоритетных направлений образовательной деятельности училища.
        Декоративная штукатурка стала воплощением последних достижений в области отделочных материалов. Она позволяет создавать экологически чистый, простой в эксплуатации, красивый и оригинальный интерьер с различным структурными, цветовыми и визуальными решениями.


Одним из наиболее распространенных отделочных материалов, используемых для декорирования интерьеров, являются обои. Особого 
внимания заслуживает современный отделочный материал – жидкие обои торговой марки SILK PLASTER. Данная декоративная штукатурка имеет много преимуществ с другими интерьерными штукатурками.
       И цель мастера производственного обучения на теоретических и практических занятиях – обучать и совершенствовать навыки обучающихся по работе с декоративной штукатуркой, жидкими обоями, применяя информационные технологии, разнообразя формы и методы обучения.
   Разработанная курсовая программа, теоретический материал, УМК, план урока могут служить рекомендацией для мастеров производственного обучения строительной отрасли
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