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Коллективный договор (далее – КД) - правовой акт, регулирующий трудовые,   социально-экономические и профессиональные отношения между работниками  и работодателем (ст. 40 ТК РФ).
Порядок, содержание, условия заключения коллективного договора, ответственность сторон определены статьями 23-55 части второй раздела II «Социальное партнёрство в сфере труда» Трудового кодекса РФ  и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Однако ТК РФ регламентирует лишь общий порядок разработки и заключения КД. А конкретные детали решаются по соглашению сторон, а именно:

-Состав комиссии для ведения коллективных переговоров, образуемой на равноправной основе.

-Место проведения переговоров.

-Порядок и сроки разработки проекта коллективного договора;

-Содержание и структура коллективного договора.

-Сроки его заключения и действия.

-Порядок внесения в КД дополнений и изменений.

Представителем работников  выступает первичная профсоюзная организация (ст. 29 – 30, 37 ТК РФ). 
Вопросы, поставленные перед общим собранием и результаты голосования, оформляются протоколом. На  заседании профкома принимается решение о необходимости заключения КД, утверждается состав комиссии из представителей профсоюзной организации для подготовки проекта коллективного договора и ведения переговоров. Профком направляет руководителю учреждения письменное уведомление (для подтверждения факта обращения к другой стороне). Сторона, получившая письменное уведомление, обязана в семидневный срок начать переговоры (часть вторая статьи 36 ТК РФ).
Для ведения коллективных переговоров, подготовки проекта и заключению коллективного договора стороны образуют комиссию на равноправной основе из наделенных необходимыми полномочиями представителей (ст. 35 ТК РФ). 
 Представители работников, участвующие в коллективных переговорах, в период их ведения не могут быть без предварительного согласия органа, уполномочившего их на представительство, подвергнуты дисциплинарному взысканию, переведены на другую работу или уволены по инициативе работодателя, за исключением случаев расторжения договора за совершение проступка, за который в соответствии с ТК РФ предусмотрено увольнение с работы.
Стороны коллективных переговоров в соответствии со ст. 37 Трудового кодекса РФ должны предоставлять друг другу не позднее двух недель со дня получения соответствующего запроса имеющуюся у них информацию, необходимую для ведения коллективных переговоров. Коллективный договор должен включать нормативные положения, предусмотренные российским законодательством для обязательного включения в коллективный договор, и дополнительные социально-экономические льготы и гарантии. 
Обязательному включению в КД подлежат позиции следующих статей Трудового кодекса РФ: ст.44, 53, 74, 81, 82, 100, 101, 103, 111, 112, 113,  116, 119, 121, 128, 130, 131, 134, 135, 136, 139, 143, 144, 147, 149, 152, 153, 154, 157, 168, 173, 174, 175, 176, 178, 179, 180, 189, 191, 195, 196, 218, 219, 222, 252, 261, 263, 287, 292, 370, 372, 374, 375, 377. 

Перечень вопросов, по которым в коллективный договор могут включаться взаимные обязательства работодателя и работников группируются в следующие разделы:

-Общие положения.

-Трудовой договор и гарантии занятости.

-Рабочее время и время отдыха.

-Оплата и нормирование труда.

-Охрана труда.

-Социально-трудовые льготы и гарантии.

-Гарантии профсоюзной деятельности.

-Заключительные положения. Контроль выполнения коллективного договора.
Условия коллективного договора, ухудшающие положение работников, недействительны и не подлежат применению (ст. 50 ТК РФ)

Срок, в течение которого должен быть заключен коллективный договор, 3 месяца (ст. 40 ТК РФ). 
Обсужденный проект коллективного договора утверждается общим собранием работников организации. И только после утверждения коллективный договор подписывается первыми лицами с обеих сторон.

КД вступает в силу с момента его подписания сторонами. Не стоит путать этот момент с моментом регистрации КД в соответствующих органах по труду: такая обязанность лежит на работодателе и не обуславливает вступление в силу КД. Как только стороны договор подписали, у них возникли обязательства, которые необходимо исполнять.
Коллективный договор заключается на срок не более 3 лет (ст. 43 ТК РФ). Стороны могут по взаимному соглашению продлить действие этого КД ещё на три года, но не более.  

Действие заключенного КД, согласно ст. 43 Трудового кодекса РФ, распространяется на всех работников данного учреждения.

Оформленный должным образом КД в семидневный срок направляется представителем работодателя (руководителем учреждения или иным лицом по доверенности) в органы по труду для уведомительной регистрации. 

Для получения государственной услуги заявитель (в нашей отрасли – это представитель работодателя, то есть руководитель учреждения) подает в Министерство (или в Управление социальной защиты населения и труда в г. Йошкар-Оле) следующие документы (п. 2.6.1. Регламента):

1) заявление о предоставление государственной услуги;

2) коллективный договор (оригинал);

3) копию коллективного договора.
Коллективный договор и копия коллективного договора, представляемые на уведомительную регистрацию в органы по труду, должны быть пронумерованы, прошнурованы, скреплены подписью и печатью работодателя. 

Контроль выполнения КД осуществляется непосредственно сторонами, их представителями, а также органами по труду. 

Ежегодно в сроки, специально оговоренные в самом договоре, лица, его подписавшие, делают отчёт о выполнении обязательств на общем собрании работников ОУ. 









