Заявление об аккредитации в качестве общественного наблюдателя
Общественными наблюдателями при проведении всероссийской олимпиады школьников, в том числе при рассмотрении апелляций, признаются граждане Российской Федерации (далее – граждане), получившие аккредитацию кроме работников:

Министерства образования и науки Республики Марий Эл;

органов, осуществляющих управление в сфере образования;

образовательных организаций;

учредителей образовательных организаций, расположенных за пределами территории Российской Федерации и реализующих имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего и среднего общего образования, загранучреждений Министерства иностранных дел Российской Федерации, имеющих в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения.

Заявление об аккредитации в качестве общественного наблюдателя подается гражданином не позднее чем за две недели до даты проведения олимпиады или рассмотрения апелляции. Прием заявлений от лиц, желающих быть аккредитованными в качестве общественных наблюдателей, в том числе в электронном виде с использованием информационно-коммуникационной сети «Интернет», осуществляет Управление по адресу: г. Йошкар-Ола, ул. Успенская, д. 36а, каб. 309 или по адресам электронной почты: kovschoolminobr@yandex.ru. Также прием заявлений от граждан, зарегистрированных на территории муниципального образования, осуществляют органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования.

В заявлении обязательно указываются:

а) фамилия, имя, отчество (при наличии), адреса регистрации и фактического проживания, контактный телефон, реквизиты документа, удостоверяющего личность гражданина, подавшего заявление (уполномоченного гражданином лица с указанием реквизитов оформленной в установленном порядке доверенности);

б) муниципальное образование, на территории которого гражданин желает присутствовать в качестве общественного наблюдателя на олимпиаде и (или) при рассмотрении апелляции;

в) дата подачи заявления.

Указанные данные удостоверяются личной подписью лица, подавшего заявление.

Подписью лица, подавшего заявление, фиксируется также:

1. наличие (отсутствие) близких родственников, принимающих участие во всероссийской олимпиаде школьников в текущем году и образовательных организациях, в которых они обучаются;

2. отсутствие трудовых отношений со следующими органами (организациями):

Министерством образования и науки Республики Марий Эл;

органами, осуществляющими управление в сфере образования;

образовательными организациями;

учредителями образовательных организаций, расположенными за пределами территории Российской Федерации и реализующими имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего и среднего общего образования, загранучреждениями Министерства иностранных дел Российской Федерации, имеющими в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения.

Статус общественных наблюдателей подтверждается удостоверением общественного наблюдателя, выдаваемым аккредитующим органом - управлением общего и дошкольного образования Министерства образования и науки Республики Марий Эл по адресу: г. Йошкар-Ола, ул. Успенская, д. 36а, каб. 309. не позднее 5 рабочих дней после принятия решения об аккредитации.
В случае указания в заявлении недостоверной информации аккредитующий орган имеет право отказать в аккредитации в качестве общественного наблюдателя.
Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе.

