Методические рекомендации по наполнению вкладки о Всероссийской олимпиаде школьников на сайтах муниципальных органов управления образованием
1. Общие положения
1.1. Рекомендации по наполнению вкладки о Всероссийской олимпиаде школьников на сайтах муниципальных органов управления образованием (далее – Вкладки) разработаны ГАУ ДПО ИО «Региональным институтом кадровой политики и непрерывного профессионального образования».
1.2. Методические рекомендации по наполнению вкладки о Всероссийской олимпиаде школьников (далее – ВсОШ; Олимпиада) на сайтах муниципальных органов управления образованием составлены на
основе: 
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 18 ноября 2013 г. № 1252 «Об утверждении Порядка проведения Всероссийской олимпиады школьников»;
· Письма Министерства образования и науки РФ «О внесении сведений о результатах регионального этапа ВсОШ 2016/2017 учебного года в электронную систему» от 01.12.2016 г. № 08-2608;
· Письма Министерства образования и науки РФ «О рекомендациях к сайтам Всероссийской олимпиады школьников» от 26.10.2016 г. № 08-2296;
· Общих рекомендаций по проведению школьного, муниципального, регионального и заключительного этапов Всероссийской олимпиады школьников Федерального государственного автономного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» (ссылка на официальный сайт: http://vserosolymp.rudn.ru/mm/od/ ).
2. Название Вкладки
В соответствии с пунктами 39, 48, 56 Порядка проведения ВсОШ, утвержденного Приказом Министерства образования и науки РФ от                       18 ноября 2013 г. № 1252 «Об утверждении Порядка проведения Всероссийской олимпиады школьников», а также в целях оказания информационной поддержки, каждому обучающемуся, желающему принять участие в Олимпиаде, необходимо создать на официальных порталах органа местного самоуправления в сфере образования и органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации (далее – субъекта РФ), осуществляющего государственное управление в сфере образования, специализированный раздел «Всероссийская олимпиада школьников» (далее – ВсОШ).
3. Главная страница Вкладки ВсОШ
На главной странице Вкладки ВсОШ муниципального органа управления образованием должна быть предоставлена информация:
3.1. об этапах ВсОШ, календаре проведения школьного и муниципального,  регионального этапов и местах их проведения по каждому общеобразовательному предмету;
3.2. о порядке регистрации в школьном этапе ВсОШ в муниципальном органе управления образованием;
3.3. о статусе диплома победителя и призера заключительного этапа ВсОШ.
4. Разделы и рубрики Вкладки ВсОШ
Вкладка ВсОШ муниципального органа управления образованием должна отражать следующие обязательные разделы и рубрики в них:
4.1. Документы Минобрнауки России (ссылка на официальный сайт: http://минобрнауки.рф/олимпиада), где будут предоставлены следующие материалы для их использования в муниципальных образованиях РФ:
· новости;
· общая информация о ВсОШ, состав Центрального оргкомитета олимпиады, составы центральных предметно-методических комиссий, контакты ответственного лица со стороны Минобрнауки России;
· документы Минобрнауки России по вопросам проведения ВсОШ (действующие и по учебным годам): приказы и изменения к ним, информационные письма, протоколы заседаний Центрального оргкомитета Олимпиады, форма заявки на право участия в  заключительном этапе ВсОШ.
· материалы центральных предметно-методических комиссий   (ссылка на официальный сайт: http://vserosolymp.rudn.ru/);
- дополнительные материалы и записи тематических вебинаров. 
4.2. Документы организаторов муниципального этапа ВсОШ.
Во Вкладке ВсОШ муниципального органа управления образованием должны быть представлены следующие материалы:
· общие документы организаторов  муниципального и школьного этапов ВсОШ (приказы о составах муниципальных оргкомитетов и предметно-методических комиссий);
· ежегодные документы (на текущий учебный год), в том числе:
- приказы по утверждению требований к организации и проведению школьного и муниципального этапов Олимпиады, подготовленные на основе методических рекомендаций ЦПМК, РПМК по каждому общеобразовательному предмету;
- приказы об утверждении составов жюри и оргкомитетов школьного и муниципального этапов ВсОШ по каждому общеобразовательному предмету;
- информационные письма о сроках и местах проведения этапов ВсОШ, программы проведения этапов и контактные сведения об организации, на базе которой проводится этап;
- образцы заявлений для участников школьного этапа и согласий на обработку персональных данных для родителей;
- протоколы жюри по итогам школьного и муниципального этапов по каждому общеобразовательному предмету ВсОШ;
- материалы олимпиадных заданий для школьного и муниципального этапов по каждому общеобразовательному предмету для каждой возрастной группы участников по итогам проведения этапов;
- страница с результатами участников олимпиады по школьному, муниципальному и региональному этапам ВсОШ в текущем году (по каждому общеобразовательному предмету) с возможностью скачивания работы; 
- критерии и методики оценивания олимпиадных работ (по каждому общеобразовательному предмету).
4.3. Результаты ВсОШ текущего учебного года в муниципальном образовании.
В этом разделе необходимо представить отчет организаторов муниципального и школьного этапов в муниципальном образовании, включающий следующие сведения:
· статистику участия во ВсОШ по классам обучения и по предметам;
· данные о победителях и призерах по этапам ВсОШ по каждому общеобразовательному предмету;
· сведения об участниках и результатах этапов ВсОШ с указанием педагогов-наставников образовательных организаций, ссылкой на сайт этой организации. 
4.4. Ресурсы для подготовки к ВсОШ.
В этом разделе необходимо предоставить следующую информацию:
· о лучших площадках проведения каждого их этапов ВсОШ в муниципальном образовании и возможности прохождения на них стажировок педагогов-наставников (летние/зимние);
· о курсах повышения квалификации для педагогов-наставников, методистов и организаторов этапов ВсОШ;

· о методике и ресурсах проведения мониторинговых мероприятий по этапам ВсОШ в муниципальном образовании;

· о дистанционных курсах для участников этапов ВсОШ ведущих площадок и образовательных партнеров ВсОШ;

· о методических материалах муниципальной предметно-методической комиссии по каждому общеобразовательному предмету, предоставляемых для школ в открытом доступе по специфике олимпиадных заданий ВсОШ для школьного и муниципального этапов;

· о кружках, факультативных занятиях для подготовки к олимпиаде (по каждому общеобразовательному предмету);

· о примерах разбора олимпиадных заданий и примерах заданий прошлых лет (по каждому общеобразовательному предмету).
4.5. Линия обратной связи.
В разделе «Обратная связь» должна быть представлена информация о контактах:

· председателя муниципальной предметно-методической комиссии;
· ответственных лиц со стороны муниципальных организаторов ВсОШ;
· контакты организации и ответственного лица со стороны регионального оператора ВсОШ;
· иные сведения, необходимые для проведения этапов ВсОШ.
Также на Вкладке ВсОШ муниципального органа управления образованием необходимо обеспечить информационную поддержку регистрации в школьном этапе ВсОШ.

5. Памятка участника
5.1. Во Вкладке необходимо разместить Памятку, которая содержит информацию о правах и обязанностях участника ВсОШ (можно скачать на официальном сайте  ВсОШ: https://минобрнауки.рф/олимпиада). 

5.2. Памятка может размещаться в электронном виде на сайте образовательной организации или распечатываться для каждого участника.

6. Заключительные положения
Вкладка ВсОШ может быть дополнена иной информацией, не указанной в Методических рекомендациях, в соответствии с потребностями муниципального органа управления образованием.

