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Проанализировав свой жизненный путь, я сделала вывод, что выбрала правильную профессию. Этот процесс можно рассматривать с разных сторон, но на данный момент, я рассматриваю мой профессиональный карьерный рост, и как я шла к этой профессии, мечтая в детстве быть тренером и наставником.
Будучи еще ребенком, меня, в 7 лет отдали в спортивную гимнастику. Оттуда и началась моя любовь к спорту! Этим видом спорта я занималась 10 лет. В 2004 году, когда мне было 14 лет, я выполнила нормативы на звание «Мастера спорта России по спортивной гимнастике». После окончания школы решила поступить на факультет физической культуры спорта и туризма в Марийский государственный университет и в дальнейшем стать тренером по спортивной гимнастике.
Когда я была на третьем курсе, меня пригласили в ГАОУ Республики Марий Эл «Лицей Бауманский» на школьную олимпиаду по физической культуре для судейства в гимнастике, так я и познакомилась с моим наставником Николаевой Ириной Вячеславовной. Далее пошла на практику в эту же школу и уже на четвертом курсе стала работать там, совмещая с учебой в университете.
За девять лет работы в этой школе мне посчастливилось работать с талантливыми учениками, которые попали на заключительный этап Всероссийской олимпиады по предмету физическая культура, один из которых стал два года подряд призером. Эти дети обладают трудолюбием, терпением и силой духа, и мы вместе с ними шли к этому успеху, развиваясь с каждым годом все больше. 
За свою спортивную карьеру я падала много раз. Но чтобы не упасть, надо много тренироваться. Ведь каждая неудача несет свой заряд успеха, как в спорте, так и в жизни. Моя профессия учитель эффективна. Потому что для эффективности важно любить то, что делаешь и понимать, чего нужно добиться, занимаясь тем или иным делом.
