Призвание - Учитель

Почему её профессиональный путь так успешен и богат событиями? Почему её пример вдохновляет и молодых коллег, и педагогов со стажем? Давайте познакомимся. Надежда Ильинична Нагорина - учитель начальных классов ГАОУ Республики Марий Эл «Лицей Бауманский», Почетный работник общего образования Российской Федерации.
Её выбор профессии был осознанным и в какой-то степени неизбежным. Если любимая мама посвятила всю свою жизнь  благородному педагогическому труду, если серьёзный отец в  присутствии дочери заинтересованно помогал жене готовиться к урокам? А если мама брала маленькую Надю с собой в школу, в свой класс, то девочка, по её собственному признанию, испытывала настоящее счастье. Поэтому Надежда Ильинична с детства твердо знала, что будет учителем.
В 1996 году окончен Марийский государственный педагогический институт имени Н.К. Крупской по специальности «Педагогика и методика начального обучения», и 22 года непрерывной работы в МОУ «Вятская средняя общеобразовательная школа» Советского района. 

Учитель начальных классов, какой ты? Ответ каждому человеку даёт собственный жизненный опыт. Для Н.И. Нагориной всегда большое значение имело движение вперёд, к новым идеям, к новым целям, технологиям и способам действия. Она уже в самом начале своего профессионального становления считала, что успешное обучение младших школьников невозможно без разностороннего развития каждого ребёнка, поэтому Надежда Ильинична систематически организует участие обучающихся своих классов во внеурочных делах различной направленности. 
Первые успехи педагога были отмечены Почетной грамотой Министерства образования Республики Марий Эл за заслуги в области образования по итогам работы за 2003-2004 учебный год.
В 2006 году получен Диплом за II место по итогам Республиканского конкурса на лучшую образовательную программу, педагогическую технологию по предшкольному обучению ГОУ ДПО ПК (С) «Марийский институт образования». 
Всероссийский открытый конкурс «Педагогические инновации-2007» принёс Н.И. Нагориной Дипломом лауреата и медаль «Януша Корчака». 

Значимой была Почетная грамота победителя конкурса лучших учителей Российской Федерации 2008 года.
Надежда Ильинична получила Диплом победителя Муниципального конкурса лучших учителей на грант главы администрации муниципального образования «Советский муниципальный район» в 2008г. Она заняла II место в конкурсе «Учитель года - 2008», в 2009 г. - II место в III районном конкурсе «Самый классный классный».

Прогрессивный талантливый учитель не мог не оказаться в рядах заинтересованных первопроходцев в годы поисков и пересмотров. 
Как результат большой работы явились новые рабочие программы и в 2011 году Почетная грамота ГОУ ДПО (ПК) С « Марийский институт образования» «за организацию экспериментальной работы по введению ФГОС и в связи со 125-летием со дня основания школы» и звание Почетный работник общего образования РФ.

Стремясь к новому уровню работы, Н.И. Нагорина в 2013 году пришла в ГАОУ РМЭ «Лицей Бауманский». В 2014г. достижения Н.И. Нагориной были отмечены Почетной Грамотой Государственного собрания Республики Марий Эл.
Активно и творчески работая, она даёт открытые уроки и внеклассные мероприятия с применением айпадов. В 2015-2016 учебном году совместно с коллегами она начала разработку авторского проекта групповой формы обучения решению ТРИЗ задач во время занятий по основам интеллектуальной деятельности «Учебный мозговой штурм во внеурочной деятельности» в объединении 4 классов. 
По данному проекту в 2016-2017 учебном году проведены открытые занятия и мастер-классы на Всероссийском уровне. 
Педагог результативно ведёт работу по организации проектно-исследовательской и учебной деятельности обучающихся 
с использованием LEGO Education, оказывает методическую помощь студентам «Оршанского многопрофильного колледжа им. И.К. Глушкова».

Во всех делах ее поддерживают любящий муж, и два замечательных взрослых сына.

Надежда Ильинична считает «своими ценностными ориентирами творческую целенаправленность, добросовестное отношение 
к выполнению своих обязанностей и любовь к своей профессии, 
к детям». 

